浅谈西藏地区公共图书馆的建设对培养民众阅读习惯的必要性
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摘  要：公共图书馆是社会文化服务体系中的重要一环，公共图书馆的大力发展对全民文化素质的提高有很大的意义。加之李克强总理提出了“提倡全民阅读，建设书香社会”，我国各地的公共图书馆不断地加大建设和完善力度。本文通过对西藏地区公共图书馆的现状分析及存在问题出发，探讨了西藏地区公共图书馆对培养民众阅读习惯所起到的积极作用，由此提出了西藏地区公共图书馆如何更好地发挥职能的意见和措施，让阅读真正走进民众的生活。
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文字的出现是人类社会进入文明时代的重要标志，随之有了大量记录文字的载体图书的出现。在漫长的人类历史长河中图书的种类和数量在不断增长，图书馆就作为搜集、整理、收藏图书资料以供人阅读、参考的机构而出现了。图书馆是保存人类文化遗址，收集、整理、存储、传递和开发信息，并向社会提供使用的科学文化教育机构和信息服务机构。是社会文明进步的产物。当今社会随着计算机网络的发达，图书馆不但保存着传统纸质文献，还有相当一部分的网络文献资源。公共图书馆是国家兴办的文化事业机构，承担着向社会公众提供文献信息和传播文化知识的重要职能。关于公共图书馆的定义，联合国教科文组织在《公共图书馆组织宣言》中写到：“公共图书馆是提供人类思想、智慧的记录和表达人类创造性与想象力的主要场所。”“公共图书馆是知识之门，应不分年龄、种族、性别、宗教、国籍或社会地位，向所有人免费提供服务。”[
]中国的公共图书馆在建设过程中不断创新服务职能，西藏地区的公共图书馆目前仍处于不断建设和发展阶段。

1  西藏地区公共图书馆的发展现状

西藏图书馆是西藏地区最早的公共图书馆，是西藏自治区“八五”期间的重点工程之一，于1996年7月正式投入使用，随后相继建设了昌都和林芝两地的公共图书馆。目前西藏各地市也在相继建设各地市图书馆，昌都地区图书馆是续西藏自治区图书馆后建设的公共图书馆，2010年获得国家文化部颁发的三级图书馆称号,是目前西藏自治区内唯一获得国家级别的图书馆。2011年开始，昌都图书馆所有设施免费对外开放。昌都图书馆的建设初具规模，不仅有常规的借阅室，还开放有自己的网站，但网站的内容有待提升。

西藏林芝地区图书馆创建于2005年7月，现馆内共有藏书53000册。其中藏文书刊及西藏人文地理类书籍约占5%,中文报刊杂志订购较全（共有251种期刊、杂志）。目前林芝地区图书馆有三大书库和三种阅览室供读者使用，分别是；社会科学书库、自然科学书库、新书编目书库；综合图书阅览室、青少年阅览室、报刊期刊阅览室。 通过广东、福建两省的援藏工作，现林芝地区图书馆已初步形成了以文史、艺术、法津、旅游、教育及西藏民俗风情为特色的藏书体系。

日喀则地区图书馆2015年7月正式施工建馆，目前正在建设施工中。阿里地区目前还没有完整意义上的公共图书馆，现在的公共图书馆的位置不明显，在政府的办公大楼开设了一片公共图书馆的空间，但其位置比较隐蔽，加之宣传力度不够，除了政府单位里工作的人员外，很少有外单位的读者进入阅读。那曲地区图书馆2012年10月奠基动工，于2013年11月份竣工，目前还在馆内筹备阶段，没有对外开放。

结合以上各地市的公共图书馆的现状，可以总结出目前西藏地区的公共图书馆存在以下的问题：公共图书馆的分布建设情况比较落后，建设的水平不均匀。有的地区是正在进行建设，有的地区到目前为止还没有一个完整意义上的公共图书馆，其中昌都和林芝两市的公共图书馆虽然处于免费向读者开放的状态，但存在许多硬件和软件上的不足，读者的借阅量不高等问题。

2  西藏地区公共图书馆对培养民众阅读习惯中存在的问题

2.1  西藏地区公共图书馆的分布不均匀

    西藏各地的公共图书馆在建设程度上存在比较大的差异，有的地区是正在进行建设，有的地区还没有完整意义上的公共图书馆，数量增长缓慢，与城市人口发展比例失调，分布不均匀。昌都和林芝两市的公共图书馆虽然处于免费向读者开放的状态，但存在许多硬件和软件上的不足，读者的借阅量不高等问题。目前西藏地区公共图书馆的建设比起内地还有很大的差距，发展水平是参差不齐。今后很长一段时间还需要进一步加大人力、物力、财力的支持。

由于目前西藏地区的公共图书馆都在地区一级的城市中，很少会在县和乡镇出现大规模的公共图书馆，读者存在比较大的局限性，加之图书馆自身的宣传力度不够，各地市的公共图书馆的使用情况不容乐观。但位于拉萨市内的西藏图书馆的读者数量和图书馆自身的职能发挥的比较良好，很多年轻人慢慢热衷于去图书馆翻阅书籍，为自己充电，图书资源也比较丰富，除了纸质的文献资料，还可通过网络阅读和查阅图书资源。

2.2  读者的图书借阅量不高

    读者是图书馆最主要的服务群体，读者的阅读量直接影响图书馆工作的开展，根据统计西藏各地的公共图书馆的读者借阅量是相对内地的图书馆是较低的。这是由于西藏地区民众还没有形成较为深刻的阅读习惯，以及很多的上班族除了白天的工作以外，很少会利用休息的时间主动来到图书馆借阅书籍。广大的农牧民群众在村支部建立的农家书屋阅读的情况也不容乐观，几乎很少的人会主动借阅书籍，总之馆藏文献没有得到充分利用。

2.3  图书阅读方式比较单一缺少网络图书资源

    就目前西藏地区公共图书馆的现状来分析，读者的图书阅读方式还是比较单一的，绝大部分还是传统的纸质阅读方式。网上的图书资源读者很少会利用，阅读方式的单一也在一定程度上限制了图书馆的图书借阅的数量和质量，网络文献资源还没有充分利用。

2.4  农家书屋和寺庙书屋的实际利用不容乐观

    但这里要提到农家书屋和寺庙书屋，在一定程度上属于公共图书馆的范围，至2012年，西藏实现了所有行政村有农家书屋，寺寺有寺庙书屋的目标，据相关数据显示，西藏每个农家书屋配备了840多种、近2500册（盘）出版物，总价值达到3万多人民币，每个寺庙书屋配备了470多种、1000多册（盘）出版物和10个书架，总价值大两万多人民币。

西藏地区大都数是农牧民，他们老一辈几乎没有阅读习惯，并且很多也是文盲。但农村的年轻一代虽然政府在积极帮助他们脱盲，但是很多年轻人都去外地打工，几乎没有人会主动利用闲暇时间来书屋阅读书籍，有的书屋甚至是常年处于关闭状态或成了堆放杂物的仓库。寺庙书屋的利用率比起农家书屋会好一些，因为僧人们有阅读的习惯，会常常来书屋借阅书籍。但由于书屋的图书资源还有待扩充，常常不能满足僧人们的一些阅读要求，还需要加大藏文图书的数目。

3  加强西藏地区公共图书馆建设对培养民众阅读习惯的必要性

国务院总理李克强在第十二届全国人民代表大会第三次会议上的政府工作报告中提出：“倡导全民阅读，建设书香社会”，需要全社会共同的努力，政策和资金帮助。逐步推进基本公共文化服务标准均等化，扩大公共文化设施免费开放范围。公共服务是一种具有非竞争性和非排他性的社会服务。这种服务一般对公众或社会的发展有利，但具有一定的外部性，使得其提供服务私人收益小于社会收益。[
]公共图书馆的服务范畴就在公共服务内，加大西藏地区公共图书馆的建设是促进我区图书馆事业发展的有利途径，加强图书馆建设为培养民众习惯起到了作用也是必然的，西藏地区公共图书馆为提高全民阅读应做到以下几点：

3.1  提高公共图书馆的服务职能

公共图书馆对读者不能区别对待，以公平的态度接纳每一个读者，应当做到对每一位读者都有相同的借阅权利，比如不区分借阅书目数量的多少以及借阅时间上的长短之分。尤其是对待弱势群体有相应的照顾，比如可以划分出不同类型读者群的阅览室：比如老年人阅览室，少儿阅览室等；根据各个阅览室对书目也进行相应的划分和调整。从人体工程学角度上出发在老年人阅览室可以把座位弄的舒适一点，温度适宜一点。在少儿阅览室可以使用相对活泼的设计，颜色鲜艳，运用一些卡通形象，可以设置一些手动创作的空间，让孩子在阅读之外可以动手做一些手工游戏。

3.2  加强参与社会教育职能

西藏地区的公共图书馆应积极参与社会教育事业，定期或不定期组织各种系列的讲座，以及一些参观展览活动，这一方面应当做好各种活动的宣传工作，亦可利用公共图书馆书的网站以及大门外LED电子显示屏，不间断滚动播放活动信息。让广大读者积极参与图书馆的阅读推广工作中，从而进一步地培养民众阅读习惯。也可开展一些免费培训的项目：比如可以利用图书馆网络资源和电子设备的优势开展计算机业务上的培训，或者以书会友的活动等，从而加大参与社会教育职能的工作。

3.3  加大政府的投资力度、更好地发挥图书馆馆藏资源

公共图书馆作为不以盈利为目的的公共图书机构，更多的需要政府部门的投资，只有加大了政府在资金、人力上的投资力度，公共图书馆才可以从良好的硬件基础上做好内部软件设施。公共图书馆的分布是普遍性的，目前西藏地区的公共图书馆存在分布不均匀的现状，除了较为发达的地市级外，有的地市还没有建设相应完整意义上的公共图书馆，今年来西藏地区也开始加大了对公共文化事业的投资力度，公共图书馆也在不断建设和使用中。

    公共图书馆在日常开馆的同时定期或不定期地开办一些名师讲座、专项书法培训等公共文化活动。在划分阅读区域时可以设立专门的儿童阅读区和老年、残疾人阅读区等。从各个方面提高公共图书馆的利用率，发挥公共图书馆的馆藏资源，让民众感受到阅读的快乐，真正让阅读走进民众的生活中。

结语

西藏地区公共图书馆的建设为有效推动西藏地区民众的阅读习惯有着显著的意义，将西藏地区各级公共图书馆的职能发挥最大水平是在进一步增加民众阅读习惯和提升阅读能力的良好的举措。图书馆在无形当中可以真正推动民众主动阅读的习惯，除了学生群体以外的社会公职人员以及农牧民群众都是推动阅读习惯的广大群体。广大读者如果可以静静地坐下来读一本好书，对建设书香社区有很大的推动力。人们会主动走进图书馆阅读，而不是觉得图书馆是学生才应去的场所，这样也可以带动少年儿童从小养成阅读发好习惯。除了学校布置的作业外让孩子主动愿意去图书馆阅读，公共图书馆为教育少年儿童起着举足轻重的作用，也为积极培养西藏地区民众的阅读习惯起着重要的作用。
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