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摘  要：本文针对自贡市农村职业教育存在的主要问题，分析了发展滞后的主要原因，并就如何统筹城乡职教资源，促进职教健康发展进行了探讨。
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一、引言
发展农村职业教育，是适应经济结构转变、促进充分就业、解决“三农”问题、推进工业化和城镇化发展、加快新农村建设、构建和谐社会的重要举措，是职业教育发展的重中之重，也是难中之难。要从贯彻落实科学发展观构建和谐社会和促进城乡统筹的高度认识农村职教的重要性，因而它具有全局性、复杂性和长期性。
二、我市农村职业教育发展相对缓慢，农村劳动力素质亟待提高。

我市农村职业教育发端80年代初，经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程。它在培养农村技能人才、开展农村劳动力转移培训、促进农村全面建设小康功不可没。但是，目前我市农村职业教育的办学规模较小、办学条件较差、教育质量较低，农业类专业招生相当困难，远远不能适应经济和社会发展的要求。我市富顺、荣县两个农业大县每年中职招生规模仅占当地高中段招生人数的20%左右。全市中职学校农业类专业招生难以为继。自贡市农业学校并入自贡职业技术学校后，其农业类专业已连续两年无法组班教学。

农村职业教育发展滞后的根本原因是：认识不够、重视不够、支持不够、条件不够。具体原因是：
一是认识上视农村职业教育低于农村普通教育。
二是教育资源配置不合理，农村教育向基础教育倾斜，职业教育向城市倾斜。
三是农村职业教育投入不足，政府对农村职业教育投入不足，农民对自身教育培训也缺乏投入。
四是农村职业教育资源缺乏长远规划和实施计划，缺乏强有力的资源整合机制。
五是基础设施和职业教育师资水平不适应发展需求、不适应市场需求、不适应用人单位的需求。
六是农村职业教育缺乏有力的政策扶持。
三、我市城市职教资源利用不足，农村学生就学就业渠道不畅。


（一）我市职教校点结构布局情况。

我市现有各类中等职业学校24所，目前已建成国家级重点中职学校6所，省级重点中职学校4所，中央和省专项支持的实训基地3个，省级重点专业5个，市级重点专业20个。从行政区划来看，中职学校（含办学点）的分布为：富顺县1所（占4.2%）、荣县3所（占12.5%）、贡井区2所（占8.3%），沿滩区1所（占4.2%），市区17所（占70.8%），由此可见，我市职业教育的资源集中在城市，农村职教资源非常薄弱，中职学校校点布局不够合理。

（二）我市职教的生源分布情况。
近年来，我市每年的初中毕业生基本稳定在3.5万人左右，若按高中段入学率85%、普职1:1计算，中职招生人数约1.4万人， 中职学校70.8%集中在市区，而中职学校的生源80%来自农村。由此可见，我市职教的生源分布与职教的资源分布极不均衡。农村学生就近就读中职学校的渠道不够畅通。
（三）我市职教农村学生就业情况。

众所周知：“出口畅”才能“入口旺”。但是，我市大多数农村职校毕业生就业困难，就业率不高，只能靠学校派人千方百计联系用人单位。究其原因，
一是新增社会就业岗位满足不了新增劳动力的就业需求；
二是对《职业教育法》等相关法律法规执行不力，就业准入制度和职业资格证书制度等未严格执行，就业制度不够完善；
三是就业指导工作薄弱。但我认为，在当前经济快速发展的背景下，专业设置不合理，职业学校“双师型”教师短缺，技能培训任务不突出，毕业生技能不过硬，是导致毕业生出路不畅的主要原因。毕业生就业难的结果又加重职教招生难，直接影响和制约着农村职教的发展。
四、我市职教发展应重点向农村倾斜。


 (一) 统筹规划  
要从贯彻落实科学发展观构建和谐社会和促进城乡统筹的高度认识农村职教的重要性，要坚持统一协调、统筹规划的原则，形成强大的合力。要定期研究农村职业教育中出现的新问题，要制定切实可行的政策措施，推进我市农村职业教育发展，努力为农村职业教育营造良好的发展空间。逐步形成政府主导、依靠企业、充分发挥行业作用、社会力量积极参与的多元办学格局。
（二）整合资源
各级政府、各个部门、社会各界要树立“大职教”意识，打破部门界限，整合我市职业教育资源，实现城乡职教优势互补、资源共享，防止低水平重复办学和资源闲置与流失。
一是要对全市的中职学校进行专业资质清查，要合理、适度调控各中职学校的专业设置和布局，促使各校形成特色、扬长避短。
二是要充分利用我市现有的职教资源，重组优化，减少校点，扩大规模，通过调整、联合、合并、划转等方式，形成一批布局合理、规模较大、实力较强、各具特色的中等职业学校，实现规模化、集团化发展，并积极创造条件建成自贡职业技术学院。

（三）三教统筹
加强“三教统筹”，促进“农科教”结合，要把我市的普通教育、职业教育、成人教育摆在同等位置，实现深层次的“沟通”，充分发挥职业教育基地、设备、师资的多功能作用，在教育内容上相互渗透，在开展培训上相互衔接和协作，突出“三教”整体性，形成普教、职教、成教相互沟通的县、乡、村三级教育培训网络。要加强对回乡初、高中毕业生的职业教育与培训，使他们成为有文化、懂技术、会经营的新型农民和农村致富带头人，以改变农村青年“升学无望、就业无门、致富无路”的局面。建立政府扶助、多元办学、农民受益的教育培训机制，使农村职业教育和成人教育为社会主义新农村建设作出更大的贡献。
（四）区域合作
城市职校要利用专业、师资、实训设备等方面的优势，主动为农村职业教育服务，提高农村职业教育的质量。城乡对接、区域合作，已经成为我市农村职业教育发展的一条新出路，可有效地促进农村职业教育的快速发展。
（五）基地建设
各区县要加强县级职教中心建设，集中力量建设好一所综合性、多功能的职教中心，使之成为县域人力资源开发、农村劳动力转移培训、技术培训与推广、扶贫开发的重要基地，做大做强，切实改变农村职业教育的薄弱现状，使之成为农村中等职业教育的中坚力量。

（六）政策扶持
目前，我市的学生及家长对“农”字号专业的理解太狭隘，往往只局限于传统农业，不愿就读。因此，我市农村劳动力素质不高，导致农业新技术推广难，农业生产科技含量不高，农副产品的产量和质量不高。吸引和培养留在我市农村、为建设新农村服务的新型农民已成为当务之急，对在校立志学农、毕业后愿意务农者，政策要大力扶持，减免学生的学费，直接由政府“买单”。同时，政府应给予创业资金上的支持和税收政策上的优惠，使之真正成为农业生产、建设社会主义新农村的主力军。
（七）就业对路

农村职业教育就业应由“苦力型”向“技能型”转变，要认真搞好调查研究工作，搞好就业服务，进一步摸清我市农村劳动力资源状况，及时了解并掌握我市劳动力市场需求变化信息，研究新情况，解决新问题，总结新经验，树立新典型，提高我市农村就业者的适应能力和竞争能力，着力解决好中职学生毕业后的出路问题，努力为我市地方经济和社会发展服务。
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