本文系辽宁大学辽宁省教育厅2016年度科学研究项目《“互联网+”时代传媒产业转型的理论逻辑与路径依赖》，项目编号WYB201601.

论新媒体发展逻辑
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摘要：以“网络”为代表的新媒体作为一种具体的媒介形态，已经深入地切入了生活的各个方面，其本身存在着多重矛盾，即分别为“强与弱”、“深与浅”、“开放与封闭”、“记录与删除”、“免费与收费”，以上矛盾构成其发展逻辑，推动其发展，如何处理以上矛盾成为人类需要深刻思考的问题。
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每一种事物都存在本身的发展逻辑，按照相关释义，逻辑包含三层意义，即分别为“1.规律，事物的完成的序列；2.事物流动的顺序规则；3.事物传递信息，并得到解释的过程。”
据以上定义，可以发现逻辑是规律、规则和过程。在当今社会，以网络为代表的新媒体毫无例外，本身也存发展逻辑。这种发展逻辑包含多个层面，涉及新媒体研究的各个方面。本文认为，这种逻辑深刻地体现在以网络为代表的新媒体发展过程中所存在的多重矛盾中。按照唯物辩证法，事物发展的过程，本身就是矛盾互相斗争的过程，而当矛盾消亡，事物也结束了发展历程。现阶段，以网络为代表的新媒体的多重深刻矛盾体现为“强与弱”、“深与浅”、“开放与封闭”、“记录与删除”、“免费与收费”。以上每一对矛盾的双方呈现出“斗争”的关系，在其“背后”既能观察到技术结构的影响，同时其自身又透露出人类艰难的选择意识。

    一 “强与弱”的矛盾
以网络为代表的新媒体区别于传统媒体的主要特征之一是其独特传播结构。在网络产生之前所诞生的传统媒体的传播结构无一例外的是“一对多”，因此，每个受众接触到的信息内容是同一而无差别的，受众很难通过同一媒介通道进行反馈，同时受众之间几乎没有通过媒介进行交流的机会，受众之间的“连接”是断裂的。网络把传统的线下人际关系模仿性的呈现于网络之上，不仅个体接受到信息不再是同一的，而且凭借网络形成了独特的传播结构。从最早实现了个体与个体交流的应用“电子邮件”开始，到之后活跃的博客，以至于今天被广泛应用的SNS，IM等应用形式，无不在促进网络结构完善发展的“车道”上越走越远。人和人紧密地连接在一起，人与人的交流沟通依凭网络，同时也存在于网络中，以至于在今天，“社会网络分析法”成为研究网络人际关系最主要的应用方法之一。

媒介深入挈入人类生活，有各种缘由，但最根本的目的应是促进人与人之间的交流。压缩“时间”与“空间”，让“我与你”的“心与心”之间无限靠近，应是人类使用媒介最本质的追求。网络媒介作为人类努力的阶段性成果，促进个体与个体之间更好的沟通应是其本质属性之一。在遵循这一根本发展逻辑时，人类却不得就如何处理网络中存在的“强与弱”这一对沟通过程中的矛盾进行艰难地抉择。

“强与弱”这一矛盾一直存在于人类的沟通逻辑中，只不过网络使这一矛盾被赋予了新的内涵与关注点。在中国的古语中经常可以发现，关于指导人与人之间怎样保持“亲疏远近”关系的箴言警句。如清朝曹雪芹所著的《红楼梦》第十三回中提到“你如何连两句俗话也不晓得？常言道：‘月满则亏，水满则溢。’”其中提到的“月满则亏，水满则溢”，固然可以被看做是对“事业”、“人生境况”的生动比喻，但同样可以看做是对人与人之间相处的明确指导。在这则“常言”中透露出对处理人际关系的一种担忧状态，同时也存在关于关系“强弱”的纠结情感。又如在距离今天成书更为久远的《庄子·山木》中有“君子之交淡如水”之语，意指道德高尚的人之间交往，不需要讲究太多礼节及客套，可以轻松自如，心境如水一样清澈透明。从这里，我们能够感受到这种亲疏不仅仅是一种交往频率，可能更多的是内心深处的体验。

网络的“连接”结构使得这种关于“强与弱”的思考更为突出。网络中的人与人的互动类型若加入“虚拟与现实”维度，基本分为两种类型，一种是对线下互动的补充，另一种是无线下，完全依靠网络所发展出来的互动。不管是以上的哪一种，网络因为本身的媒介属性，相对一般意义上所理解的互动中所隐含的“强弱”矛盾，又增加了新的维度与内涵。网络媒介继承了一般意义上的关于互动“强弱”重要判断标准，即“频率”，若个体之间互动频率高，那么基本上可以判定他们之间的连接是“强”的，他们具有一种强关系，反之，若两者之间互动很少，或者几乎没有互动，那么他们之间基本可以被判定存在一种“弱关系”。同时，几乎每一种网络应用形式在其产生之时就具有不可改变的“强弱”关系属性。以中国的两类社交应用“微博”和“微信”为例。微博在其诞生时，其本质属性就决定了其只可能是一种“弱连接”应用，在微博上，个体与个体之间的应用主要是“评论”和“转发”，这种异步交互式的互动方式，并不具有即时性，所以很难形成高强度的互动频率，从而也无助于形成“强关系”。一个微博大V的账号可能拥有粉丝上百万，微博博主同绝大多数粉丝都缺少互动，这不仅是个人的媒介使用习惯，更需要考虑到巨大的时间成本与精力投入。腾讯开发的微信应用，相对于“微博”来说，则表现出“强关系”特质，一方面，通过微信，个体不仅可以做类似于微博的“内容”发布，更可以跟微信好友做即时性的互动交流，这种即时性有效地促进了关系的发展。同时，微信通讯录中的好友数量受到了限制，微信好友中的很大一部分都是线下好友的线上呈现，微信的使用更类似于对线下关系的加强。

从各种应用产生的时间上看，人类陷入了对“强弱”选择的纠结中。上文提到的开启了网络个体与个体沟通的电子邮件就是“弱关系”应用，之后的论坛同样延续了这样一个传统，包括再之后产生的博客、微博。可以大略地概括出，这类应用的共同特征是“异步交互”，而且“通讯录”都是公开的。于此同时，网络的IM诞生了，无疑其具有“强关系”的特质，对于这种类型的应用，仍然可以概括为两方面特征，一方面其交互是“同步”的，另一方面其“通讯录”是封闭的。上文有所论述的，现在广泛被国人使用的微信无疑是一种“强关系”应用。

关于这种“强弱”的选择，人类既然已经开始，相信不会停止。其实质是一种对人类最本真真实交流状态的还原与追求。这同如今正被广泛谈论的一些关键概念如“富媒体”、“社会临场感”、“连通感”等所关心的旨趣是一致的。“强关系”有助于现有关系的强化，而“弱关系”则会积极拓展新的人际网络。这是人类沟通过程中所必须遇到的问题，是通向未来的必经之路。
    二 “深与浅”的矛盾

    很难确定人类使用的第一种有形媒介是哪一种，但是“兽骨”、“龟壳”应该是可以考证到的比较早的人类有意识制造的媒介。当然，在这之前，当时人类居住的洞穴的洞壁上已经画满了狩猎场景或初创文字。后来媒介发展经历了竹简、绢帛、纸张，以至于到了今天的一块块屏幕。不管是哪种媒介，其产生的最直接的目的都应该可以被归结为承载内容，不管这种内容是图画、文字、声音或者影像。人类对内容的需求可能出自各种各样的目的，可能获取内容以用来提高自己，内容就是知识；可能获取内容以用来监测环境，消除不安全感；也可能获取内容以供消遣，愉悦自己；还可能获取内容，作为人与人交往的谈资……人对内容的获取几乎可以对应上马斯洛层次需求理论的各个层面。

中国传统上习惯性地看重媒介上的内容，媒介内容所发挥的学习功能尤其被中国人所重视，然而同一内容在不同媒介上呈现往往会表现出不同的效果。这可能需要沿着“历史之河”溯游而上进行考察才能够清楚地理解这其中的意义。以比较早的龟壳为例，其主要功能之一就是占卜，把龟壳放在炭火上进行炙烤，这时龟壳一般就会因为受热而出现相应的图案，这时出现的图案就是内容，这里的内容特别重要，因为据说这些内容能够预测“战争是否获胜”、“来年是否丰收”等关系部落或国家未来的重大事宜，当然龟壳上的内容也只有少数人能够解释，这类人通常是经过特殊训练及授权的祭祀或者长老。这点在世界范围内几乎也是相通的，与中华文明齐名的古希腊文明行政上是由各个城邦构成的，这些城邦之间或者城邦组成的联盟经常对外发动战争，而在战争开始之前，国王一般都会找祭祀卜上一卦。中国是一个文官治理的国度，尤其在古代，文官的选拔关注点集中于对特定内容的识记与理解程度。中国的科举制度始于隋朝，结束于清朝光绪年间，前后历经一千三百余年。虽然考试内容时有变化，如唐朝，考试的主要科目为“明经”和“进士”，而在宋朝王安石执政时，几乎取消了构成“明经”和“进士”的帖经、墨义和诗赋，改为经义 (解释经书) 、论 (对时局的评论) 和策 (提出解决时弊的办法) ，但不变的是关于内容的重要性的强调，这种内容主要是文字内容。人才选拔是一个国家的“重器”，直到今天，在中国的高考制度中，仍然能够感受到文字内容的重要性。当然也并不是所有的文字内容都是重要的，从现代报业对不同新闻体裁的划分就可见一般，其中包括“消息”、“通讯”、“特写”、“专访”、“评论”等等，这种划分反映出对不同文字内容重视的区别。伴随着新闻的逐渐发展，“深度报道”作为一种新闻理念出现在人们的视野中，《新闻学大词典》中关于深度报道是这样解释的，即“运用解释、分析预测的方法，从历史渊源、因果关系、矛盾演变、影响作用、发展趋势等方面报道新闻的形式。”
在历史发展的漫长河流中，内容的“深浅”划分渐渐显示出清晰地轮廓。但这是在电子媒介产生之前，或者换一个角度，这是在没有考虑电子媒介影响下的思考，电子媒介对“深浅”的划分又造成了怎样的影响？

大多数电子媒介都被贴上了“负面”的标签。从美国早期开展的关注电影对儿童影响的“佩恩基金研究”到后期关注电视与个人安全关系的“卫生局长报告”，无疑表达了人类关于电子媒介所带来负面影响的不安。担忧不仅存在于历史中的遥远国度，其同样几乎每天都弥漫在当下拥有适龄儿童家庭的客厅中。对于任何一个家长，几乎无法逃避的问题之一就是避免电子内容对孩子的影响，以前可能是电影、电视，今天是网络。

网络几乎继承了人类关于电子媒介“前辈”的所有担忧，除此之外，新的关心维度产生了，即人们认为网络对“深度内容”的“撕扯”也变得更为强烈，因为网络给我们带来海量信息内容的同时，又具有“浅”的结构特征。这种“浅”的结构特征几乎完全颠覆了之前人们关于深度内容的想象，即“长长的印在纸上的文字”。网络的这种“碎片化”使人们的时间变得碎片化，同时阅读也变得碎片化。一方面人类似乎利用了可以利用的所有时间去接触所有内容，获取的更多，但感觉还需要获取的也变得更多。另一方面，人们总是在抱怨这种碎片化使人们的思维变得更为“碎片”，对阅读的坚持并不能够持久。

就如上文所论述的那样，人类之所以需要深阅读是因为人类认为深度阅读是重要的，是“社会化”的必须路径，甚至有可能籍此“飞黄腾达”。关于在网络环境下我们是否仍然需要“深度阅读”这一个问题，相信答案是肯定的。因为深度阅读确实有助于我们对事情的理解，尤其是当涉及到我们关心或者跟我们利益相关的问题时。但网络环境下的“深”主要体现在如下几个方面。首先随着硬件设施的发展，带宽的扩展，网络上的内容表现形式更为多样，不仅文字、图片、音频、视频常作为组合手段，甚至一些媒介机构利用可视化技术，赋予了新闻更多的互动与直观，从形式上看，网络中的“深度”体现于多种形式。其次网络赋予了每一个人表达权利，“人人记者”的时代在今天已经到来。一部带着摄像头的手机就可以记录下事情的完整过程，同一件事情通过不同的个体呈现出不同的样貌。通过这种方式所呈现出的“深度”要远远比单一专业制作机构或者个体事后通过二手信息编辑而成的“深度”更为科学。

网络环境下的“深浅”，不仅体现在对单一事件内容判断，同时体现在关于内容的选择上。若使用阅读的费力程度这一指标进行判断，不同的内容肯定会呈现出差异化的判断结果。比如台湾作家三毛的散文肯定要比齐泽克的哲学读起来轻松很多。在今天，网络上存在着大量为了增加点击量满足人基本需求的内容，这些内容大多数都是“浅”的，但是确实无法消除的。

    三 “开放与封闭”的矛盾

根据相关数据，2015年全球智能手机用户将达到19.1亿，而2016年将超过20亿。
在这些智能手机中，安装着各种各样的操作系统，如“Windows Phone”系统、“Symbian”系统、“IOS”系统、“Android”系统等，其中“Android”系统和“IOS”系统分别代表了新媒体发展过程中一对矛盾的逻辑，即分别为“开放”和“封闭”。根据NetMarketShare数据网站刚刚公布了9月份智能手机操作系统的市场份额排名，安卓系统约占到整个市场的50%，而IOS系统占到约40%，其它系统加在一起占到比例也不过10%左右。

安卓操作系统最早是由Andy Rubin开发的，主要支持手机。2005年由谷歌注资收购，同时组建开发手机联盟，2008年10月，发布了第一部安卓手机，2011年，安卓系统超越了塞班系统的市场份额，成为世界第一。安卓系统的最大特点就是“开放”，其持有公司“Google”也是以这种精神而著称于世的。任何人只要掌握相应的技术，就可以在安卓系统平台上进行开发。这一平台带来了大量的财富，往往使得拥有技术的年轻人在短时间内获得成功。在中国，2013年1989年出生的郭列成立了MT团队，并开发了“脸萌”APP，这是一款瞄准了90后年轻人为其提供卡通头像的软件，在2014年，引爆了整个“朋友圈”，短时间内获得了几千万的用户。当然这里并不是说，一般APP在IOS系统中得不到使用，只是这种使用需要付出成本或者有所限制。除此之外，中国的几大手机厂商，小米、华为、中兴、锤子，无一例外地采用了安卓手机系统，就连目前世界销量排名第一的三星手机也是安卓系统的用户。安卓系统给这个世界带来了无限的可能性，但是也存在着问题，如“存在安全隐患”、“操作不够直观”、“维护成本较高”等等，尤其是同IOS系统进行的比较的时候，这些问题更为突出。到目前为止，IOS这种封闭系统只是在苹果公司开发的Iphone手机上被使用，IOS系统不开放源代码，Iphone手机的许多功能相对于安卓系统手机是受到限制的，比如不可能拆开手机，比如数据线只是用来充电的，而不是用来传输文件的，当然还包括许多方面。IPhone手机是乔布斯留给世人的礼物，其在中国国内受到追捧得益于多个原因，除了外观设计外，更重要的在于其操作系统表现出的优越性。如其相对于安卓系统“更安全”，“稳定性”更好，不容易“卡顿”，还“更省电”。

通过以上论述，很难评判两种系统的优劣，而且本文的行文目的也并不在于此,而是产品背后隐藏的或是开放的思想，或是封闭的精神。这两者相对于互联网是一对矛盾，同时亦是进步的动力。互联网本身就孕育着“开放分享”精神，这既源于其技术结构，同时从其发展历程中也可见一般。互联网产生于20世纪后半页的冷战时期，可以毫不避讳地说，其是战争的产物。经过一个阶段的发展，伴随着各项技术的成熟，互联网逐渐成为连通世界的伟大力量，这股力量穿越了国境线，穿透了客厅的水泥墙壁，进入了日常生活的客厅。卡恩和文顿瑟夫设计了ICP/IP协议，定义了电子设备如何连入互联网及数据如何在它们之间传输。蒂姆·伯纳斯·李发明了“万维网”，使得人和电脑终端之间可以进行互动。雷·汤姆林森发明的电子邮件使得个体与个体通过网络得以沟通。在互联网由美国出发向世界扩展的进程中，曾在不同的国家遭遇到了阻力，其中就包括法国。法国在世界上属于发达国家，在网络科技刚刚兴起时，就抓住了这次科技浪潮，在国内大力推广普及互联网，但其技术标准却同世界上其他国家存在差异。当世界互联网来到“门前”，其拒绝打开大门，法国在互联网的世界地图中，成为了一个信息孤岛。但新千年的第二个十年，在内外力共同作用下，其开始了努力连通世界，追赶世界的脚步。

现实的历史逻辑在网络世界总能够找到影子。1853年，美国海军准将佩里以船坚炮利打开了日本的大门，使得日本认识到了世界潮流，加速了“明治维新”改革步伐。1840年，西方国家发动的战争打醒了沉睡中的中国，使得中国加速卷入了现代化的进程，当然，遵循相似逻辑的例子还有很多。从以上的论述中，似乎可以得到这样的认识，即“开放”是主流，不管在现实还是网络中。但同时“开放”真的是未来吗？在中国和印度之间的喜马拉雅山脉东段南坡有一个内陆小国“不丹”，其是世界上最后开放电视和网络的国家，不丹的经济相当不发达，是世界上最不发达的国家之一。但在2006年发布的“全球快乐国度排行榜”中，不丹却名列第8位，亚洲第一。这个事实促使我们去努力思考“开放与封闭”的矛盾，不管是现实，还是网络中。
    四 “记录与删除”的矛盾

    人类的第一种交流媒介是有声语言，当时这种交流方式适用于面对面沟通，非常有效。但当距离增加到一定程度，或者伴随着时间流逝，这种方式的有效性就受到了影响。图画或文字是相对于有声语言的第一种替代媒介，这种媒介因其显著的记录作用而一直在人类社会中产生影响，虽然相对面对面交流缺失了部分线索。伴随着人类社会的发展，可以记录声音、图像等信息形态的的媒介形式逐渐产生，从广播到电视，直到网络。

在网络产生并造成广泛影响之前，“记录与删除”似乎从没有成为矛盾。这主要是源于以下几方面原因。首先是人类对特定媒介接触机会的稀少。不管是前媒介时代，还是大众媒介时代，在媒介上进行记录只是属于少数人的权利。其次，媒介上的内容几乎都是经过把关人作用的。美国传播学家库利提出了适用于传播学解释的“把关人”理论，它认为任何一种媒介都是存在把关人的，以报纸为例，它的把关人可能包括记者、编辑、主编等多个层级的人员，这样的多层把关保证了只有符合媒介价值观或者社会规范的内容才能够出现在媒介上。再次，媒介上呈现的内容大多都是值得个体记住的积极内容，当然也不排除会出现关于个体的负面内容，但这些内容是能够人为轻易“抹除”的。在现如今的中国，存在一些老年人，对能够“上报纸”保持一种不恰当的热情。有的老人甚至使用相框装裱报纸上关于自己的内容剪报。最后，大多数媒介都是会消失的。刻在石头上的文字虽然保持的时间会比较长久一些，但终有一天会被自然的力量吞噬掉。报纸即使不被虫子吃掉，也会被风化掉。存在电视台仓库里的卡带有一天也会再也播放不了。

在网络时代，以上的回答似乎不再那么令人满意。理论上，网络赋予了每一个个体表达的机会，需要的只不过一根可以联网的网线，一个终端。伴随着网络各种应用形式发展，网络开发者给予用户网络表达极大的方便，通过网络进行交流的门槛被拉低了。在微博中，哪怕是一个标点符号，轻轻一点，即可呈现在世人面前，微信聊天你来我往，上至七旬老妪，下至学语少年都可轻松驾驭。除此之外，网络世界中个体与个体之间，一般意义上是平等的，理论上是不存在把关人的。于此同时，网络空间中的内容对个体来说不再完全是积极的。任何人可以对任何人传递内容，去中心化，每个单一个体成为网络结构中的一个节点，至于个体为什么会把过多非积极的消息暴露在网上，这是一个值得深思的问题。本文认为最可能的解释是相对于人类来说，网络是一种崭新的媒介类型，人类在短时间内仍没有办法适应，无法做出恰当的适应行为。传统媒介的介质有可能在某一天消失了，与其一起消失的还有附着其上的内容，不管这一天是无限遥远，还是近在咫尺。但网络作为一种介质是永远不会消失的，相对于传统媒介介质的“原子”，网络是由“比特”构成的，“比特”对更不容易受到物理世界的影响。

    为什么需要删除？关于这个问题可以从几个方面谈起。1.首先，网络上的负面内容构成了对相关利益者的伤害。《互联网时代》中，曾经讲述了这样一个案例，国外一个男子，因为错误地把早年不堪的使用毒品经历发布到网络上，当其准备应聘学校的一份工作时，没有任何一所学校的愿意接受他，虽然他早已戒除了恶习。在个体的生活中，遗忘是必须的，尤其是遗忘掉那些不愉快的经历，这是以后生活的基础，也是人类关于未来美好想象的基础。这跟潘多拉打开后留在盒子中的希望密切联系。2.长久的记忆并不会给现实生活带来太多额外的好处。英国有一个25岁的女孩，她能够记住从其出生12天以来的所有事情，做的所有梦，往事不时浮上心头，情绪需要一遍又一遍的来过，记忆成为了其难以承受的痛苦。她也仅仅只是世界范围内79个“超忆症”患者之一。

当我们在注册登入一个网站或者APP应用时，我们的个人基本信息将毫无保留的交给后台。在今天，我们个人已经深度地挈入了互联网络中。在世界范围内，各大商家都在努力开展基于信息的服务。例如百度集团的团购类应用，其可以根据个人所处的地理位置信息，提供周边服务。腾讯集团的滴滴打车软件，可以使接单司机根据你所在位置准确找到你。又如最近正在热播的韩剧《太阳的后裔》，页面会不时弹出韩剧中主人公穿戴的热销商品。

    关于“记录”与“删除”这一矛盾应该怎样处理，可谓“智者见智仁者见仁”。舍恩伯格提出了六种对策，即分别为“数字化节制”、“保护信息隐私权”、“建设数字隐私权基础设施”、“调整人类的现有认知”、“打造良性的生态系统”、“完全语境化”。而凯文·凯利关于这个问题的说的很是干脆，他认为，我们终于会习惯隐私权的出让，只不过需要时间及附加上相应的条件。在现实中，已经出现了关于这一问题的判决，一名西班牙男子起诉谷歌称，在该公司的搜索引擎中搜索自己的名字时，有一个链接指向了1998年的一篇刊登在报纸上的文章，文章报道了他的住房被收回的情况。欧洲法院最终支持了该男子的主张，要求谷歌删除相关搜索结果。

    五“免费与收费”的矛盾

在世界范围内都存在着类似于“天下没有免费的午餐”这样的格言警句。现实世界是由原子构成的，通过一般的经济学常识我们即可以了解，“免费”本身就存在着不合理。在网络世界中，“免费”作为一种理念及力量正在发挥越来越深远的影响。

网络作为一种新媒体类型，从其诞生就遭遇了各种误读。其中误读最为突出的表现是绝大多数人把网络作为传统媒体的延续。在这种思维的主导下，最通常的做法是把传统媒体上的内容直接张贴在网络上，大多数网站早期网页仍留有那时的清晰印记，既不注重对网页的编辑也不注重对网页的管理。伴随着这种认识，传统媒体对网络媒体产生了情感上的变化，从最开始的“不屑一顾”，到“打官司、上法庭”，以至于到今天的“自我积极转型”。“不屑一顾”肇始于人类对媒介的传统感情，就像当初广播产生时，传统报人也仅仅把广播当做玩具。当突然有一天，传统媒体如梦初醒般地发现，网络正在飞速发展，尤其表现出与之“分庭抗礼”趋势时，传统媒体纷纷拿起法律的武器，控诉网络媒体盗取了内容。在这种思维方式及行动影响下，最经典的被迫害地案例涉及到一家叫做“Napster”的公司，该公司是一家由肖恩·帕克和肖恩·范宁成立于1999年的文件分享服务公司，其主要功能就是使音乐文件免费化，其先后受到来自于不同唱片公司和歌手的起诉，法院最后判定其败诉。“积极转型”可能是今天传统媒体正在努力表现出的状态与追求。只要没有完全转型为网络媒体，其就很难做到免费，以至于很难成功。

网络媒的“免费”是同互联网精神相契合的。从互联网产生到今天，在网络世界中就存在被大家一致认可的互联网精神，其中“分享”是最重要的精神之一，而分享的基础就是免费。能够做到免费最根本的原因是“比特”是零成本的，这同“原子”截然不同。亚马逊书店是全球最大的网上书店，在网络效应的“长尾”经济模式作用下，其利润陡增。在今天，其又在积极推广无纸化阅读，如今正在搞电子书的促销服务，中国大陆地区0.1元免费阅读一周电子书活动，这对大多数阅读者是具有吸引力的。可以试想，虽然同样在阅读，但在不久的未来，人类的阅读方式会发生根本转变。中国同以美国为代表的西方国家在网络“免费”这一发展态度上还是存在差别的，虽然西方国家也注重网络免费文化，但他们同时也注重对版权的保护。然而中国从网络诞生就一直在推行彻底的“免费”，阅读新闻信息是免费的，听音乐是免费的，看视频是免费的，读书是免费的……似乎中国忽略了对版权的保护，但是版权真的是有必要的吗？

但不得不提到的是今天的互联网世界又不完全是免费的，这主要源于传统媒介机构关于盈利方式的探索。《纽约时代》、《华尔街日报》、《华盛顿邮报》等几家美国主要报纸对其网络版内容先后都采用了“付费墙”模式，“付费墙”模式是为了弥补广告收入不足。这种模式或者允许用户免费阅读规定数量的新闻，如十篇或者二十篇，超过这个数量，按照阅读数目计费，或者使用会员制包月，包年。除此之外，作为传统媒体主要盈利的方式的广告在网络中仍然很受欢迎，而且源于网络本身的技术特征，广告变得更为有效。这有一个生动的举例，若一种产品的目标用户是来自于纽约州纽约市30-40岁的高尔夫球的男性爱好者，对于传统媒体来说，找到这群人可能会非常困难，只能在纽约市的传统媒体上做广告，这会造成巨大的版面及金钱上的浪费，同时也并不一定有效，而对于Facebook来说，这就变得轻松异常，因为网络使得Facebook掌握了这一群体的完整信息。根据艾瑞调查提供的数据，有一款软件占到国内安全软件市场约80%左右的份额，这款软件是由奇虎公司开发的360杀毒软件，其是一款免费软件。与这款软件一起销售的有收费软件，除此之外，360杀毒软件还提供更高级别的安全服务，这也是收费的。于此同时，用户在安装360免费软件的同时，会接受到由奇虎公司主动推荐的导航页，该公司也能够从中收取利益分成。

免费是符合互联网精神的，但对于一个企业来说，收费也应该是其生存的要义。

结束语
若以人类的媒介发展史的广度来看，今天已经被人类广泛研究的以网络为代表的新媒体阶段可能只是整个媒介发展史的“孩提”时代，但其内在充满矛盾的逻辑会一直演化发展下去，永不停歇。
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