商业保险中社会管理发挥作用路径

摘要：商业保险属于一种风险管控体系，在社会管理方面发挥着十分重要的作用。如今，随着市场经济的不断发展，商业保险已经形成了一套非常完善的理论体系，并且在应用的过程中也发挥出自身行业及产业潜能的优势。作为加强社会管理的重要推动力，商业保险在调解经济纠纷、处理社会关系及管理社会资源等方面都有着非常明显的优势。目前，社会矛盾现象一直呈现上升的趋势，要想对这些矛盾现象进行有效的化解，就需要将商业保险所具备的经济补偿能力充分发挥出来。
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因为商业保险自身具备这些性能，所以在社会管理工作中有着非常重要的地位，目前创新工作引起了社会的广泛关注，经过对社会管理工作的不断完善，如今在管理模式上已经有了明显的进步和改善。要想在社会管理工作中体现出商业保险所具备的价值，就必须结合实际情况对保险机制进行不断改进，同时还应该储备更多的专业技能型人才，从而才能为商业保险的有效应用提供一定的基础保障。

一、促进经济建设，稳固经济

（一）商业保险是社会经济发展的基础

根据相关调查结果可以了解到，我国保险的总资产在最近几年一直是呈现上升的趋势，商业保险作用的发挥对于我国社会经济各个方面的增长状况都有着十分重要的意义，从而在很大程度上推动我国的保险企业在价值上得到了很大的进步，不但可以提高企业的竞争力，同时还能有效保证国家资金的增长，为我国社会经济的发展做出巨大的贡献。要想在社会经济发展中将商业保险的作用充分发挥出来，就必须对保险企业中的人才培养工作予以高度重视。在保险领域中不仅保单开发、风险评估、核保、核赔及分保时需要专业能力非常强的人员，而且相关的业务员及销售员都应该全面掌握其中的相关知识，只有这样才能对合同条款做出明确的解释，从而为客户提供最合适的方案，这也是签单过程中非常重要的一项内容。

（二）保险公司的基本市场和资源配置

保险可以有效降低游资对于金融系统的危机；对于债券业来说，可以不断促进我国大型项目的建设；股票业可以将资金不断引入到经营比较好的优秀单位；外汇领域在一定程度上可以保持我国汇率的稳定性。随着投资内容的不断改革，新的政策逐渐扩大了保险投资的领域，企业在对公司的平台进行管理的时候就可以通过保险资产来完成，然后逐渐进入全新的资产管理时代。企业对于我国社会经济的发展做出了非常大的贡献，目前高素质的人才是保险企业最稀缺的，综合素质非常强的专业人才能为企业的发展提供良好的保障。

（三）商业保险的风险防范与经济补偿

在经营与管理工作中商业保险具有一定的特殊性，相关企业一定要将商业保险的风险防范工作进行有效落实，从而才能最大限度地减少风险发生的可能性，防止社会出现不稳定的现象，从而为社会经济的发展提供良好的保障。并且商业保险在赔付的过程中可以及时给予遭遇困难者一定的经济补偿，使受难人员在经济上得到一定的支持，同时也能使患者在最短的时间内得到救助，使人员伤亡的家庭可以解决暂时的困难，在一定程度上减少了政府的经济负担，为人们的正常生活提供了良好的保障。

二、完善社会保障体系，发挥商业保险改善民生、促进社会和谐的专业优势

（一）积极参加社会保障办理

商业保险借助目前社会上的各种服务优势，如今已经成为了社会保障体系建设的一项重点内容。如果结合商业保险的利益方面进行全面的考虑，可以对商业保险中的网络资源进行充分的利用，从而可以为企业节省一部分资金投入。比如，由保险企业构建出的新农保管理费用大概是在90万左右，但是在周边的一些地方区域在管理费用上马上将要达到900万元。另外一方面，通过保险的直接效益可以不断提高相应的建设力度，结合具体的调查结果可以了解到，政府展开新农保的建设，在服务的力度上要比传统的方式提高很多，并且也能为服务的质量提供良好的保障。第三，可以为投资人提供更多的附加值服务及增值服务。比如，在办理新农村医保的时候，可以在同一时间为农民提供失地保险及医疗保险等。结合间接效益的实际状况来看，商业保险参与社会保障，在一定程度上可以不断扩大社会保障的涵盖领域，同时也能不断改善农村地区的社会水平，为贫困地区的基本生活的解决及矛盾的化解提供非常有力的保障，从而可以使社会实现更加稳定的发展。

（二）增强商业保险的社会保障功能

（1）商业养老保险。目前在养老方面还存在着很多的问题，要想对这些问题进行有效的解决，就必须对实际状况进行全面了解，然后促进企业的养老保险实现快速发展。养老保险在我国的基本养老保障体系中发挥着十分重要的作用，对于我国社会保障体系的完善有着一定的促进作用。（2）商业健康保险。商业健康保险所指的就是在保险人员出现人身安全问题时，结合具体的状况做出一定的补偿，它主要包括病保险、医疗保险、失能收入损失及护理保险等，通过商业健康保险的实行可以促进医疗体制得以不断创新，从而在一定程度上不断提高我国的医疗水平。与一些发达国家相比，我国商业保险还没有将真正作用发挥出来，这主要是因为我国健康保险赔付的金额大概占医疗总费用的4%以下，一些发达国家的商业健康保险的赔付费用都保持在10%以上。（3）特殊群体保险。特殊群体保险是保险公司针对社会上的特殊人群专门制定的保险项目，这种保险项目设定的主要目的就是采取创新商业保险的方式，为社会上的一些弱势群体以及军人等提供特殊的权益，可以有效减少我国社会存在的一些不稳定的现象。目前我国的特殊群体保险主要包括家庭保险、军人保险及大学生村官保险等。（4）保险公益慈善。保险本身的性质就是帮助人们解决困难、分担责任的行业，在公益慈善开展的过程中采取了很多的方式，其中不但包括助学、救灾及扶贫这些慈善活动，同时还成立了专门的慈善基金会。保险企业成立的慈善基金会涉及了很多方面的慈善基金内容，目前，保险公司的慈善活动已经进一步确立了未来的发展目标，制订了长期慈善事业的发展规划，现在保险公司已经树立了正确的公益理念和投入的大致方向，将社会责任融入到了企业的目标及具体的流程当中。

三、融入基础性社会关系管理，扩展商业保险化解各类社会问题的行业潜能

（一）建立完善的社会责任保险机制

商业保险公司一定要结合实际情况制定出完善的社会责任保险机制，只有这样才能保证基础性社会关系的管理工作可以得到顺利的开展，通过商业化的方式不断解决社会上的矛盾现象，在一定程度上可以减少纠纷带来的损失，可以促进社会秩序保持一定的稳定性。同时还有利于政府以及企业之间形成互相交流的社会关系。

（二）对涉农保险建设进行不断的创新

农村对于保险企业来说是履行社会责任及参与社会管理的重点对象，目前，中国正在从农村大国往城市化的方向不断转型，农村的发展将直接关系到城市化的转型结果。除了参与“新农保”及“新农合”这些商业健康保险之外，商业保险公司还通过对涉农保险的创新及“保险村”的建设等积极地参加农村社会的管理工作，从而为农村发展的稳定性提供了良好的保障。

（三）推进“保险村”建设

“保险村”的建设是中国人寿等商业保险公司为促进建设社会主义新农村提出的有效措施。通过对“保险村”的相关建设，在一定程度上可以不断提高农民自身的风险意识，使农民可以掌握更多的保险知识，对“三农”保险的发展起到了一定的促进作用。通过建立完善的农业保险体系，可以为农民的生产和生活创造良好的条件，进一步加快了农村的发展步伐。

四、结语

综上所述，因为商业保险自身具有一定的特殊性，所以其在社会管理工作中发挥着非常重要的作用。商业保险可以针对社会存在的纠纷及矛盾进行有效解决，从而最大限度地减少风险发生的可能性，对于推动社会经济的发展有着非常重要的意义。同时商业保险还为很多人才提供了就业机会，有效解决了大学生就业难的问题，为社会的就业问题减轻了负担。保险企业需要对保险机制进行不断创新和优化，从而才能将商业保险的作用充分发挥出来。
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