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摘要：顶岗实习是安排在校外实习基地进行的重要实践性教学环节,是提高学生就业竞争力的有效途径，加快发展现代职业教育的必然要求和培养高素质技能型人才的重要举措。由于学生对企业安排不满意、缺乏吃苦耐劳的精神、不能正确对待工作中的挫折和人际关系不和谐等因素造成了学生离岗现象，学校应从加强挫折教育、人际关系教育、角色心理教育、合理期待教育、职业道德教育和企业文化教育等方面帮助学生正确认识顶岗实习中的困难，增强信心、克服困难，避免做逃兵。
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Higher vocational students leave phenomenon analysis and countermeasures during the field work
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Abstract:Field work is arranged in the important practical teaching link for the off-campus practice base, is the effective way to improve students' employment competitiveness, accelerate the development of the inevitable requirement of modern vocational education and cultivating qualified and skilled talents. Because students are not satisfied with enterprise arrangements, lack of the spirit of the bear hardships and stand hard work, can not correctly treat setbacks in the work and interpersonal disharmonious factors such as the phenomenon of students leave, schools should strengthen the setback education, interpersonal relationship education and psychological education role, the reasonable expectation education, professional ethics education and enterprise culture education to help students understand the difficulties in the field work, strengthen confidence, overcome difficulties and avoid doing deserters.
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0 引言
当前，高职院校普遍实行“2.5+0.5”的教学模式，即在毕业前要安排学生到企业进行半年的顶岗实习，这对提高的学生实际操作能力和就业竞争力有很大的作用。但是，在顶岗实习过程中，部分学生不能坚持，擅自离岗，直接影响了企业的生产，导致企业满意度不高，给校企合作造成了一定的影响，这其中的原因值得研究和思考。
1.1顶岗实习的涵义
所谓顶岗实习（working practice as substitute worker）,是指学校根据人才培养目标和教学计划的安排，组织与安排学生到与专业相关的用人单位，参与实际岗位的生产服务为主要内容的实习。它是一种将理论知识的学习、职业技能的训练和实际工作的经历三者结合在一起，使高职院校学生在复杂多变的社会中更好地生存和发展的教育方法。
1.2顶岗实习的意义
1.2.1顶岗实习是提高学生就业竞争力的有效途径
高职院校的培养的是高素质技能性人才，需要较强的动手实践能力，而学生在校期间所学的基本都是理论知识。顶岗实习，可以借助企业的人才、设备等资源，让学生在生产一线进行操作，培养学生综合素质和动手能力，将学生在校期间所学的专业理论知识转化为实际动手能力。同时在实习期间，还可以培养学生良好职业素养和职业道德，打造“知行合一”的技能型人才，提学生就业竞争力。
1.2.2顶岗实习是加快发展现代职业教育的必然要求
党中央、国务院高度重视现代职业教育发展。2014年6月，国务院印发了《关于加快发展现代职业教育的决定》，召开了全国职业教育工作会议，教育部、人社部等六部门印发《现代职业教育体系建设规划（2014－2020年）》。提出，“把工学一体化教学作为人才培养模式；加大实习实训在教学中的比重，创新顶岗实习形式。”顶岗实习，可以将学生在校期间学习到理论知识运用到实际生产中去，同时锻炼了动手操作能力，做到理论与实践相结合，这是加快发展现代职业教育的必然要求。
1.2.3顶岗实习是培养高素质技能型人才的重要举措 
高职教育的培养目标是打造高素质技能型人才。通过顶岗实习，安排学生在企业进实践性教学，一方面提高了学生的动手操作能力，另一方面学生通过顶岗实习磨练意志、锻炼能力，拓展了自身的综合素质；增加社会阅历，积累工作经验，实现与企业需求“无缝链接”、“零距离”上岗。
2.顶岗实习期间学生离岗现象分析
在顶岗实习过程中，大部分学生能适应和坚持，但是仍然存在不少学生擅自离岗、频繁更换实习岗位的现象。这些主要是由于学生没有真正了解顶岗实习的性质、目的和作用，缺乏吃苦耐劳的精神、自信心不足、人际沟通不畅等原因造成的。学生频繁离岗，直接影响了企业的生产，导致企业满意度不高，给校企合作造成了一定的影响，同时也不利于学生自身发展，影响了顶岗实习的实效。
2.1学生不满意企业安排
顶岗实习的企业基本都是与学校专业相关的企业，但是由于学校专业较多，企业提供的岗位数有限，尽管企业原则上也根据专业来安排岗位，但是不可能完全做到专业对口，一部分学生被安排到与专业联系不大的岗位上，甚至被安排从事与专业无关的工作，学生认为企业和学校不负责任，根本学不到东西，纯粹浪费时间，产生严重抵触情绪，一部分学生被企业安排从事最基层的工作，学生往往认为他们是技能型人才，应该从事技术性工作，而不是从事毫无技术含量的工作，企业完全把他们当做廉价劳动力，而不是想真正教他们技能。
2.2缺乏吃苦耐劳精神
当今的学生都是95后，在家过惯了“饭来张口衣来伸手”养尊处优的生活，大学的学习生活也没有高中紧张，尤其是顶岗实习前期，课程基本都已经结束，生活更加悠闲。而工厂、公司都是劳动密集型企业，追求的是效益和价值，因此劳动时间长、劳动强度大，每天工作时间在8~11小时左右，有时还有上夜班，这对于一向生活安逸的大学生来说是个不小的挑战。部分学生缺乏吃苦耐劳的精神不能坚持下来，只能当“逃兵”。
2.3不能正确对待工作中的挫折
学生在顶岗实习中遇到的首要挫折就是岗位分配的问题。由于企业岗位数有限，同一专业的学生可能被分配到不同的岗位，不同的岗位劳动强度、工作时间、工作环境和劳动报酬都不一样，没有被分配到理想岗位的学生会产生失落感，进而影响顶岗实习的积极性和实效。此外，在工作过程中，学生一方面迫不及待地渴望自己的劳动能得到企业的认可，另一方面又担心自己做不好工作。工作中难免会出现差错，一旦出现差错，学生就会产生恐慌心理，怀疑自己的能力，进而产生动摇心理。工作中，如遇到各种不公平现象，也会使学生感到委屈，心理难以接受，产生打退堂鼓的想法。
2.4人际关系不和谐 
当今的学生基本都是独生子女，娇生惯养，部分学生追求所谓的“个性”，我行我素，目中无人。从学校到企业，工作、生活环境都发生了改变，人际关系也更加复杂。有的学生不具备良好的沟通能力，缺乏与人交谈、倾听的技巧，不知道如何和领导、同时相处。一旦发生矛盾，就把过错推到别人身上，不知道从自身找问题，缺乏团队合作精神，渴望别人尊重自己却不知道如何尊重别人。
3.减少高职学生顶岗实习期间离岗现象的对策
3.1加强挫折教育
当前，高职学生普遍都是“95后”，基本都是独生子女，家庭生活条件较好，生活比较安逸。一旦走上实习岗位，离开了父母和学校的呵护，对遇到的困难很可能会茫然不知所措。因此，顶岗实习前，学校需要对学生进行必要的挫折教育。所谓挫折教育是指让学生遭受挫折，教师加强教育引导，帮助学生增强抗挫折能力的教育。挫折教育的形式多样，学校既可以在《思想道德修养》、《心理健康教育》、《就业指导》等课程中进行灌输，也可以在各类素质拓展教育活动中进行潜移默化地影响。通过挫折教育，可以让学生明白，实习中遇到困难是在所难免的，且遇到的困难越多，学到的东西就越多，将来正式走入职场就可以少走弯路。同时要鼓励学生，树立信心。要让学生知道，只要自己脚踏实地、勤奋努力、积极向上就一定能够克服困难，战胜挫折。
3.2加强人际关系教育
实习意味着学生走出了象牙塔，走进了更加广阔的社会环境。走上社会，学生面对的不再是单纯的父母、老师和同学之间的关系，人际关系变得更加复杂。建立良好的人际关系对学生顶岗实习非常重要，否则将影响学生的实习效果，甚至会影响学生的世界观、人生观、价值观、就业观和身心健康。要让学生学会控制自己的情绪，遇事要沉着冷静、学会包容和忍让，多从对方的角度考虑问题，多做自我批评。当然人际关系的教育，不仅仅靠学校、更主要的是靠家庭和学生自身。父母的处事方式很大程度地影响了学生的社会交往，同时人际关系又是一门实践性很强的学科，需要学生在生活中不断地实践和积累。
3.3加强角色心理教育
学生一旦走上实习岗位，单一的学生的身份就转化为学生和员工的双重身份。这就意味着学生不仅要遵守学校和企业关于顶岗实习的各种规章制度，还要承担起企业员工的责任和义务。顶岗实习肯定不如校园生活的轻松自在，不仅要遵守各种严格的规章制度，承担相应的劳动强度，必要时还要加班。这些角色的转变可能会使学生感到很不适应，产生精神压力。因此实习前必须引导学生充分认识各种角色，做好角色转换的各种准备，鼓励学生有足够的勇气去面对这些改变，顺利进行角色转换。
3.4加强合理期待教育
由于社会经验不足，很多学生走上实习岗位以后，或多或少都存在着“眼高手低”的问题。对工作前景、薪水酬劳、工作环境等都存在着较高的期望。但是实际情况往往是，很多学生没有工作经验，理论知识不牢靠、动手能力不突出，实习单位只能安排其从事最简单、最基础的工作。很多学生对此不能接受和理解，认为顶岗实习就是为企业提供廉价劳动力，不能真正学到东西。为此，要消除学生好高骛远的浮躁心理，做好职业生涯规划，合理制定自己的期望值，用合理的、恰当的目标激励自己，努力向更高目标迈进。
3.5加强职业道德教育
作为一名合格的劳动者，不仅要具备必备的劳动技能，还要具备良好的职业道德。职业道德可以规范职业人的职业行为。学生在校期间，学校应通过《思想道德修养》、《职业道德》等课程，帮助学生了解职业道德、培养职业理念、规范职业行为、培养职业操守；加强诚信教育，培养学生诚实守信、爱岗敬业的职业观。在顶岗实习的过程中，企业要加强引导，培养学生规范守纪、严格自律的纪律观；求实创新、锐意进取的创新观；服务群众、奉献社会的劳动观。
3.6加强企业文化教育
企业文化是在一定的条件下，企业生产经营和管理活动中所创造的具有该企业特色的精神财富和物质形态，是企业的灵魂。学生要转化为合格的企业员工，首先要接受和认同企业文化。学校应通过开展企业文化进校园、职业文化进课堂、安排学生参观企业现场等形式，让学生了解企业文化、感受企业文化。良好的企业文化催人奋进，可以使学生全身心地融入企业，为实习个人和企业的目标而努力。
4. 结语
顶岗实习对学生的成长和发展有至关重要的作用，既能提高操作能力，又能磨炼意志。在顶岗实习过程中困难和挫折都是不可避免的，学校要教育和帮助学生要正确认识面临的困难和挫折，坚定信心、磨练意志、努力学习，战胜困难，提高顶岗实习实效和就业竞争力。

参考文献
[1]韩颖.高职顶岗实习学生思想政治教育探析[J].思想政治工作研究，2011（5）:118-119
[2]韦怀波.高职院校学生顶岗实习思想政治教育的特点、内容和方法[J].企业科技与发展，2009（8）：188-189
[3]张颖帅.大思政理念与学生顶岗实习期间思想政治教育工作开展[J].长春教育学院学报，2013（6）;155-156
[4]孟雪.高职学生顶岗实习阶段辅导员工作的探讨[J].科教文化，2012（4）：160
[5]石骏.职业技术院校顶岗实习研究[M].浙江：浙江大学出版社，2013


[bookmark: _GoBack]该课题为高等职业技术教育研究会“十二五”规划补充课题，
项目编号;GZYLX2015034
项目名称;加快发展现代职业教育背景下高职学生顶岗实习思想政治教育研究





