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摘要：历史悠久的民族民间舞和新兴的中国风健身舞都含有民族元素，容易让人混淆，本文从两个舞种的概念、文化背景、舞种的特点、动作与音乐及发展趋势几方面进行比较分析，以期让广大群众深刻的认识两个舞种，更稳步的促进两个舞种的发展。
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我国民族民间舞蹈历史悠久，是中华民族艺术宝库中的一颗闪光的明珠，在各种舞种百花齐放的今天依然光彩夺目，中国风健身舞作为一个新兴起的舞蹈，顺应着健身时代的潮流出现了，它们之间虽都涵盖了民族的元素，但也有区别，本文就对这两个古老与新兴的舞种进行比较分析，期望对此研究学者提供借鉴。

1民族民间舞与中国风健身舞的概述

舞蹈是指有韵律的身体动作作为主要的表现手段在一定时间与空间下展示的视觉艺术。民族民间舞蹈泛指产生并流传于民间、受民俗文化制约、即兴表演但风格相对稳定、以自娱为主要功能的舞蹈形式。民族民间舞蹈是民族舞蹈和民间舞蹈的总称，民族舞蹈指少数民族舞蹈，民间舞蹈指汉族民间舞蹈。

中国风健身舞是在音乐的伴奏下，以身体动作为表达手段，以健身为目的的一种新型的舞蹈运动。中国风健身舞是我国学生两操协会全新创立的，全世界唯一一项具有中国民族传统特色的健身比赛项目，它涵盖了民族体育舞蹈和广场舞蹈的特性。
2 民族民间舞和中国风健身舞的文化背景

中国是一个多民族国家，每个民族都有代表自己民族特征的民间舞蹈，由于受生活方式、生存环境、审美情趣、民族性格、民族精神、风俗习惯、宗教信仰等因素影响，所以不同民族的舞蹈，在表演技巧和风格上有着各自的特色，民族民间舞蹈自身含有浓郁的民族色彩和地域特色，是表现一个民族地域文化的重要组成部分，又在各族人民群众之间广泛传承的一种艺术形式。

中国风健身舞是在中国五千年悠久历史的积淀中，五十个六民族特色舞蹈的熏陶下，伴随着优美的音乐，在大众健身操的基础上加入中国民族舞蹈的特点，传承中国民族舞蹈的文化，用中国人自己的传统健身方式展现全新的健身理念，它涵盖了民族体育舞蹈和广场舞蹈的特性，所以中国风健身舞不仅是一种运动，更显现了中国的民族之风。

3 民族民间舞蹈与中国风健身舞的特点

3.1民族民间舞蹈的特点

3.1.1 民族性与民俗性

    我国历史悠久，五千年的文化底蕴更是丰富多彩，是其他国家无法比拟的民族，民间舞蹈根据居住的地理条件的不同，发展着民族的文化艺术，它展现的是当地人们的生活习惯、人土风情、宗教信仰、精神思想、历史传统等。民族民间舞蹈保留了本族人们真实质朴的一面，展现了人们自信、勇敢的风格，也有通过祭祀、节庆等活动表现本民族的特色。民俗性是民族性的一个重要特色，它是民族的文化、精神、特征的外在体现，例如壮族有流传已久的阿牛哥与刘三姐爱情的传说，其中用绣球作为来表达爱情，绣球舞也因此而生，生动具体的展现了民俗性。

3.1.2娱乐性与多样性

我国是由56个民族组成的，各民族通过格式各样具有民族特色的舞蹈展现民族人民自强自立、乐观积极、努力向上的生活价值观，同时表达人民愉悦身心及对美好事物的无限向往和追求。各民族在舞蹈中娱神与娱鬼、娱祖与娱人、娱景与娱物甚至自娱，尽情释放内心欢快的情愫，例如竹竿舞、长鼓舞、假面舞等等。

3.1.3节庆性与劳动性

舞蹈源于生活，民族民间舞蹈也不例外，他们把原生态的生活状态渗入到舞蹈当中，含有浓厚的生活气息，淋漓尽致的展现着生活的风尚习俗和兴趣爱好，自然而灵动的抒发出民族舞蹈的特色。节庆时人们为表达愉悦的心情会载歌载舞，抒发着质朴的民族情怀，谱写着民族的美好与和睦、团结和希望；劳作时人们为表达丰收的喜悦会载歌载舞，书写着勤劳奋发的品质。

3.1.4宗教性与思想性

据《辞海》一书可查：“图腾崇拜”是一种宗教信仰，许多少数民族原始舞蹈都是图腾崇拜的一种形式，是最原始的民族情感，是对先人的崇拜，在舞蹈中无不诉说先人的生产、迁徙、鱼猎等生存状态，也蕴含着民族人们的信仰与崇拜的思想，这种民族内默契的崇拜不仅使民族的凝聚力大大增加，还起着维系民族共同体的纽带作用。

3.2 中国风健身舞的特点

3.2.1民族性和多样性

中国风健身舞中最重要的特点就是突出民族舞蹈的风格，我国历史悠久，在中华民族五十六个民族的百合园中，很多民族受生存环境、风俗习惯、生活方式、文化传统、民族性格、宗教信仰等因素影响具有浓郁的地域风格和民族特色的健身舞，中国风健身舞就是带有着浓烈的地域文化色彩和积淀着不同历史发展的民族文化因素，呈现出内容丰富，令人赏心悦目的舞蹈，充分展现了人们多姿多彩的生活形式，充分体现了中华民族的特色。

3.2.2 创新性

中国风健身舞对舞者的身体条件要求不高，是操和舞的结合，讲究队形的排列与场面的变化，整套动作简单易学，节奏欢快明朗风格突出，既有操化特点，又不失舞蹈因素，舞蹈的风格和特色的音乐完美的结合使其主题鲜明，深深吸引舞者，具有健身的创新性。

3.2.3普及性

中国风健身舞的组成部分有广场舞，在广场舞中很多中国风的舞蹈已经出现，只是没有被整合、挖掘和提炼，例如《最炫民族风》《青藏高原》《天路》等舞蹈，所以现今两操协会本着适宜广大人民群众，普及性强的原则，加之舞蹈中有民族舞蹈的特质，具有坚实的群众基础，中国风健身舞一定深受人们喜爱。

4民族民间舞与中国风健身舞的动作和音乐分析

民族民间舞蹈是各个民族表达情感的真实写照，通过舞蹈表达人们对祖先的崇拜与信仰，表达本族人民的劳动与智慧、坚毅与勇敢，民族民间舞在各民族的节庆、祭祀、劳作等重要节日展现出来。我国是个多民族的国家，各个民族间的风俗习惯、风土人情各不相同，所以各民族的舞蹈动作与音乐因这些不同而不同，比如傣族的孔雀舞、苗族的芦笙舞、汉族的秧歌舞、朝鲜族的长鼓舞等。

中国风健身舞主要是以健身为主要目的，其动作风格突出民族舞蹈的特色，操、舞、乐三者结合使它更具有独特的风格，更具有生命力。从两操协会已创新出的中国风健身舞可以看出，舞蹈动作简单易学，选择的民族舞蹈动作主要以代表其民族的舞蹈动作为主，音乐鲜明，选择的音乐都是大众熟悉广泛传唱的歌曲，难点低，易于推广。

5 民族民间舞与中国风健身舞的发展

随着社会的发展，经济的膨胀，物质生活的不断更新改变，许多传统的民族舞蹈慢慢淡出人们的视野，从非物质文化遗产中对我国民族民间舞尤其是传统舞蹈和少数民族舞蹈的重视看出，我国民族民间舞的发展必定要受到各界人士的关注。近年来学者们对民族民间舞蹈的文化价值、传承、教育、创新、传统及旅游市场的开发等方面进行研究，从多角度、对层次的科学剖析和论证，同时对其发展提出了可行性的、多元化的开发思路和对策，希望真正意义上的对我国民族民间舞的发展制定长远科学的目标，使其一代代的传承和发展下去。

中国风健身舞作为创新时代的产物，不忘民族的特色，又响应健身的社会主题，从全国高校教师培训时出现至今，得到各高校老师的一致认可，从此被全国各个高校的师生认识和熟知，并成功举行了全国性质的比赛，与此同时有关对中国风健身舞的理论研究也随之慢慢出现，事实上在许多广场舞中其实就包含了中国风健身舞，高校是教师和社会指导员辈出，社会重要载体的地方，所有相信中国风健身舞的发展前景不可估量，定能风靡全国。
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