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摘要：“忠恕”思想作为儒家仁爱思想的核心，是儒家为人处事的根本原则，是中华文化的精髓，对于提高大学生人际交往能力、帮助大学生改善人际关系、促进大学生全面发展、构建和谐校园都具有一定指导意义。我们可以通过将其纳入第一课堂的体系学习、用其指导大二课堂活动，以其构建校园文化等多种方式将“忠恕”思想融入培养大学生人际交往能力的实践中，促进大学生良好人际关系的构建。
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大学生作为社会主义的建设者和接班人，他们的全面发展直接关系到社会主义事业建设和中国梦的实现。而人际交往能力作为大学生全面发展的必备能力，是大学生身心健康发展的需要，是大学生转向“社会人”的基础，是未来事业成功的条件。但是近些年来随着社会的不断发展，大学生人际交往问题不断凸显，多起校园暴力事件发生，这些无不折射出当代大学生的人际交往能力发展状况堪忧，需要我们予以重视。“忠恕”思想作为儒家仁爱思想的核心，是行仁之方，是儒家为人处事的根本原则，是中华文化的精髓，对于调整人与人之间相互关系具有指导意义，在现代社会依然具有强大的生命力，值得我们借鉴和学习。

一、大学生人际交往能力培养的必要性

美国著名心理学家卡耐基曾经说过:“一个人的成功因素85%取决于他的人际关系技巧，15%取决于他的智力因素。”由此可见，人际交往能力培养对于个人发展至关重要。但是由于社会、学校、家庭、自身性格差异等各方面原因，现在的大学生人际交往问题日益严重，呈现出以自我为中心、人际交往功利色彩浓厚、自卑、诚信缺失等不良倾向。马加爵案、复旦寝室投毒案等正是大学生人际交往问题的最好折射，因此培养大学生人际交往能力迫在眉睫。

（1） 培养人际交往能力，是促进大学生身心健康的需要。

处于青春期的大学生，思想活跃，情感丰富，具有强烈归属与爱的需要，渴望交流，希望获得真挚的感情。但是由于大学生缺乏社会经验和良好的沟通能力，往往会造成沟通不畅，交往需要得不到满足，从而影响身心健康。有调查显示，有相当一部分大学生认为自己在人际交往方面存在障碍。因此培养人际交往能力，是促进大学生身心健康发展的需要。具有良好的人际交往能力，可以帮助同学构建和谐的人际关系，获得友谊，满足精神和物质上的需求，使人精神愉悦，积极向上。相反，如果人际交往能力低下，往往会阻碍正常的人际交往，容易造成心理压力，甚至导致病态心理。

（2） 培养人际交往能力，是促进大学生社会化的需要。

随着社会经济的不断发展，社会越来越需要具有团队意识和合作精神的人，人际交往能力显得越发重要，成为衡量一个人综合能力的重要指标。大学生，是未来社会发展的中流砥柱，必然要走入社会。大学生社会化，既是大学生个人成长成才的需要，也是社会发展的需要。培养大学生的人际交往能力，有利于促进人与人之间和谐交往，有利于促进大学生成为一个合格“社会人”，为将来步入社会打下良好的基础。

（3） 培养人际交往能力，是构建和谐校园的需要。

大学校园作为大学生学习、生活、工作的基地，其氛围如何直接关系到每一位大学生的健康发展。任何人都逃脱不了校园环境的侵染，因此构建和谐的校园环境十分必要。而和谐校园的构建离不开良好的人际交往，因为大学中的每一个人都是校园的活性元素，其行为举止必然对所在学校产生潜移默化的影响。良好的人际交往，有利于形成和谐的人际关系，而和谐的人际关系恰恰构建和谐校园的前提条件。相反，任何一个经常发生人际冲突的校园都算不上和谐的校园。而培养人际交往能力，有利于形成良好的人际关系，避免人际冲突的发生。

2、 “忠恕”思想在培养大学生人际交往能力中的实践与思考

（一）“忠恕”思想的内涵

“忠恕”首见于《论语·里仁》：“子曰:“参乎!吾道一以贯之。”曾子曰:“唯。”子出，门人问曰:“何谓也?”曾子曰:“夫子之道，忠恕而己矣。”由此可见，“忠恕”是孔子思想的核心，是孔子处世之道。“忠恕”思想主要包含两个方面：“忠”强调“己欲立而立人，己欲达而达人”，即自己想要立足社会也要帮助别人立足社会，自己想要通达明理也要帮助别人通达事理；“恕”强调“己所不欲，勿施于人”，即自己不想要的东西或不想做的事情，不要强迫别人做。简而言之，“忠恕”强调“将心比心，推己及人”，是实践儒家“仁爱”理念的具体方法。

（二）“忠恕”思想对于培养大学生人际交往能力的积极作用

“忠恕”思想作为儒家处世立身之道，是古代人际交往的基本准则，是中华文化的精髓，在当今社会依然散发着强大的生命力。“忠恕”思想强调“将心比心，推己及人”，将人际交往建立在“仁爱”的基础上，蕴含着“爱人”、“忠诚”、“宽容”、“自律”等优良品质，这对于解决当代大学生“以自我为中心”、“功利化”等人际交往问题具有指导意义，对于提升大学生的人际交往能力具有积极作用。

1.“忠恕”思想，引导大学生爱人爱己

“仁爱”是儒家思想的基石，“忠恕”之道作为“施仁之方”必然蕴含着浓厚的“爱人”思想。当代大学生大多数为独生子女，从小就是“万千宠爱集一身”，缺少手足关系交往的经验，也缺少兄弟姊妹之间的竞争锻炼，往往以自我为中心，过分注重自我利益，在人际交往中容易忽略他人感受，不懂得尊重他人，从而导致人际冲突。“忠恕”强调“己欲立而立人，己欲达而达人”，即爱自己以爱他人为前提，自我利益的获得以他人的利益的保障为基础。将“忠恕”思想贯穿于人际交往当中，能够引导大学生爱人爱己。爱人可以弱化大学生自我中心化，可以帮助大学生学会尊重、理解他人，形成平等和谐的交往方式，培养人际交往能力，减少矛盾冲突的发生。爱自己，是大学生拥有独立人格、形成良好品质的基础。一人连自己都不会爱，又怎会爱别人。爱自己可以帮助大学生摆脱自卑心理，形成积极乐观的人生态度，更加积极主动地与人沟通交流，这无疑也有利于人际交往能力的进一步培养。

2.“忠恕”思想，引导大学生诚实守信

“人无信不立，业无信不存”，“诚实守信”是人际交往中的基本原则。但是随着社会经济迅猛发展，社会竞争压力越来越大，人们越来越注重经济利益，加上大学生缺乏社会经验、还没有形成稳定的世界观、人生观、价值观，比较容易遭受“拜金主义”、“实用主义”等不良社会思想的侵蚀，现在大学生失德失信的现象屡见不鲜，如大学生助学贷款还款率低、考试作弊、校园诈骗等。因此，增强大学生的诚信意识刻不容缓。“忠恕”之道中的“忠”即“对人忠诚”之义，以“忠恕”之道引导大学生，可以增强他们的诚信意识。而诚实守信，恰恰是与他人建立良好关系的基础，如果交往双方都能本着相互信任、相互理解的态度去交流，彼此之间就能够超越身份地位、性别、年龄等实现无障碍交流，建立和谐的人际关系。这对培养人际交往能力显然是大有裨益的。

3.“忠恕”思想，引导大学生宽以待人

人际交往过程中难免会有意见分歧，正如世界上没有两片完全相同的树叶一样，人与人之间的思想也无法做到完全的统一。有意见分歧，难免引发一些冲突，此时就需要我们能够换位思考，宽以待人，而不是一味地苛责别人要与自己保持一致。唯有如此，才能构建良好的人际关系，促进大家共同发展。“忠恕”之道中的“恕”即是“己所不欲，勿施于人”，强调“将心比心，推己及人”与人际交往中要求“换位思考，宽以待人”不谋而合。因此，用“忠恕”思想指导大学生人际交往，引导大家设身处地为对方着想，理解、接纳他人，与人为善，求同存异，这将会大大降低矛盾冲突发生的可能性，进一步培养人际交往能力。

4.“忠恕”思想，引导大学生严于律己

“忠恕”思想中“己欲立而立人，己欲达而达人”和“己所不欲，勿施于人”都是强调从自我出发，强调自己对待他人的方式，而不是要求他人如何对待自己，蕴含着强烈的自律意识，要求我们在人际交往时要严于律己。唯有严格自己，恪守人际交往准则，进一步培养人际交往能力，才能为良好的人际交往奠定基础。

（三）“忠恕”思想在培养大学生人际交往能力中的实践

“忠恕”思想蕴含的“爱人”、“诚信”、“宽容”、“自律”等优良品质，对于提高大学生人际交往能力、帮助大学生改善人际关系、促进大学生全面发展、构建和谐校园都具有一定指导意义。但是如何把“忠恕”思想运用到培养大学生交往能力的实践当中去呢？笔者觉得可以从以下方面着手：

1.将“忠恕”思想纳入第一课堂体系学习

“理论指导实践”，无理论之实践是无源之水。因此要想培养大学生的人际交往能力，首先要做的就是加强大学生的人际交往理论知识学习。我们可以通过开设人际交往课程的方式，给大学生人际交往提供理论指导。而“忠恕”思想作为传统文化的精髓，对于处理人际关系具有积极的指导意义，因此我们可以将其纳入第一课堂，安排老师为学生专门讲授，以便学生们能够深入理解“忠恕”思想的内涵，为将来运用于现实人际交往中打好基础。此外，还可以通过授课老师的言传身教对学生产生潜移默化的影响，把当代大学生培养成“知诗书、懂礼仪”的“文明人”。

2.用“忠恕”思想指导第二课堂活动实践

除了第一课堂，第二课堂是高校育人工作的另一个重要阵地。在第二课堂中，我们可以开展丰富多彩的活动，于活动中达到润物细无声的育人效果。因此要将“忠恕”思想运用于培养大学生人际交往中，第二课堂的活动实践是最主要的载体。我们可以用“忠恕”思想指导活动开展，如通过辩论赛辩“忠恕”之道，通过诗朗诵赞“忠恕”之道，通过活动组织践“忠恕”之道等。将“忠恕”思想运用于活动实践，可以帮助大学生在活动中培养人际交往能力，因为无论是你是活动组织者还是参与者，都不可避免地要与人交流，这无疑是对人际交往能力的锻炼。此外，通过活动开展，可以加深学生对“忠恕”之道的理解，帮助学生更好地实践“忠恕”之道，构建良好的人际关系。

3.以“忠恕”思想构建和谐校园文化

“忠恕”思想强调个人要有“爱人”、“诚信”、“宽容”、“自律”等优良品质。因此，以“忠恕”思想指导校园文化构建，指导高校人才培养，将“忠恕”思想融入高校办学理念，必然能培养一批优秀的“忠恕人”。这无疑有利于和谐校园文化的构建。而校园文化对于每一位大学生都有耳濡目染的效果，和谐校园文化的构建对于形成良好人际交往关系、培养大学生的人际交往具有积极作用。
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