以“立德树人”为目标的高校艺术教育普及初探

——以首都师范大学良乡校区“1101艺术修养提升工程”为例

杜  娟  首都师范大学
    摘要：艺术教育对于“立德树人”具有独特而重要的作用。高等师范院校的艺术教育，从广义上来说就是培养师范院校学生发现美、感受美、欣赏美和创造美的能力的教育。本文以首都师范大学良乡校区基础学部“1101艺术修养提升工程”为例，重点阐释艺术教育在高校“立德树人”中的现实意义，切实增强高等院校艺术教育途径等方面内容，旨为增强大学生审美能力和综合素养。
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党的十八大报告明确指出，把“立德树人”作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。正如爱因斯坦所言，“用专业知识教育人是不够的，通过专业教育，他可以成为一个有用的机器，但是不能成为一个和谐发展的人”①《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》明确指出: “艺术教育对于立德树人具有独特而重要的作用。高等师范院校的艺术教育，从广义上来说就是培养师范院校学生发现美、感受美、欣赏美和创造美的能力的教育。”艺术教育作为一种富有吸引力的教育理念和载体，可以充分利用审美过程中感情教育，为学习和践行社会主义核心价值观开辟新的局面。因此，在高等师范院校以艺术教育为载体积极推进倡导社会主义核心价值观教育具有重要的理论意义。

一、艺术教育在高校“立德树人”中的现实意义
（一）艺术教育能促进大学生良好品格的培养，丰富校园文化，活跃校园气氛。

大学的教育理念，是站在时代的高度，培养全面发展、具有时代需要的人才。这一理念要求接受过高等教育的人，需要具备文化、心理、体质、道德等全面发展的素养。在如今快节奏的社会环境下，一个具备完整人格的大学生，不仅要具备自主学习能力，也要培养审美能力、文化素养等基本素质。通过艺术教育，能够塑造大学生健康的价值观、人生观，使其对社会、对客观事物有一个全面、正确的认识，能够使其增强发现美、感受美、欣赏美和创造美的能力，从而提高鉴赏能力和审美能力，理解人生的真正含义。

艺术教育的目的在于启迪心智，净化心灵，在于帮助大学生放飞想象的翅膀，悦纳自我，彰显个性。艺术教育旨在培养大学生敏锐的感受力和深刻的洞察力，拥有创造性的思维能力，从而增强自信，开阔思路，更好地促进学生德育、智育全面发展，推动校园健康有序地发展，促进大学校园文化品位的提升。

（二）艺术教育能坚定大学生理想信念，勇担历史责任。

就高等教育来说，落实“立德树人”最根本的就是要坚持一切以为培养学生科研能力、人文素养、思想品德等为目标，以坚定的理想追求，坚强的意志力作为大学生坚守价值目标，坚持服务践行的重要保障。要用中国特色社会主义理论体系武装学生，在人才培养中贯彻社会主义核心价值观体系，把学生个人发展与党和人民的事业相融。艺术教育可以丰富大学生的情感体验，促进大学生锐意进取，提升大学生的心理素质。通过对艺术作品的欣赏和创作，增强大学生的心灵正能量，激发和培养大学生优秀的意志品质。

二、以首都师范大学良乡校区为例，切实增强高等院校艺术教育途径

 （一）高度重视学生艺术教育，搭建艺术修养提升工程

    高等院校在加强大学生技能教育和专业教育的同时，更应该重视艺术教育对学生的人格、品德方面的影响。首都师范大学良乡校区为提升大一新生的艺术鉴赏能力和审美能力，成立良乡校区基础学部艺术团。首都师范大学良乡校区基础学部艺术团，以“丰富校园文化生活，提升大学生艺术修养”为宗旨，以艺术修养办公室为抓手，以开展丰富多彩的艺术活动为载体，本着“从学生中来，到学生中去”的原则，积极学习和践行社会主义核心价值观，大力推进良乡校区基础学部“1101”艺术修养提升工程，为学生创造一个接受艺术熏陶的平台，既保证高雅艺术的发展同时兼顾普及型大众艺术，以达到活跃校园文化，促进学生全面发展的目的。 

良乡校区基础学部艺术团以培育和践行社会主义核心价值观为引领，积极构建艺术修养提升平台，搭建了“1101”艺术修养提升工程。“1101”艺术修养提升工程。包括：一个艺委会，十个艺术团体，一个媒体中心。为学生创造一个接受艺术熏陶的平台，既保证高雅艺术的发展同时兼顾普及型大众艺术，以达到活跃校园文化，促进学生全面发展的目的。

1、一个艺术修养委员会

是以学生为主体，以学生需求为导向的艺术修养工作平台，实现学生的自我教育，自我管理和自我服务，良乡校区基础学部成立艺术修养办公室的主要任务和职能是营造学部良好艺术氛围、提高全体学生的艺术修养，丰富校园文化生活。

 2、十个精品艺术团体

良乡校区艺术团始终坚持以促进高校艺术素质教育、活跃校园文化氛围、提高大学生艺术修养为己任，坚持专业性提高和群众普及性相结合的原则，注重将培养艺术人才、创作艺术精品有机结合。艺术团现下设十个精品团体，包括：
舞蹈团，分别有民族舞、拉丁舞和现代舞；合唱团，包括进阶团和普及团；管乐团，有长笛、黑管、长号、巴松等乐器；民乐团，有古筝、竹笛、马头琴、琵琶等乐器；主持朗诵团；书法团，分为软笔、硬笔和国画；绘画团；话剧团；京剧团和摄影摄像团。

 3、一个媒体中心

良乡校区基础学部媒体中心主要负责校园广播、校园海报宣传、摄影摄像、官方微博、微信维护等工作。根据分工不同，分为四个工作团：活力调频，负责良乡校区的校园广播；平面宣传：负责良乡校区的所有平面内容设计及规划；网络推送：负责良乡校区基础学部官方微博和微信平台的信息发布；摄影摄像：主负责制作关于宣传良乡校区的音视频及日常工作的摄影摄像。
（二）加强艺术教育长效性管理，推动艺术教育健康性发展  

     良乡校区基础学部在推进艺术教育发展时，主要做法为：                     

1、进一步加强和完善艺术团的制度建设。建立艺术团工作制度：例会制度、团课制度、团干部考核制度等，并定期召开团支部大会。

2、建立艺术团工作机制，促进艺术教育活动活跃与发展。开展了以“我的艺术我的团”为主题等系列主题团日活动，10个精品团分别结合专业特点，开展一系列艺术活动。
 3、加强艺术团骨干力量的培养、激励学生先锋模范作用。进一步完善艺术团团干部选拔配备制度，积极推行团干部公开选拔和竞争上岗。

（三）开展精品活动，打造品牌工程，促进校园文化建设
良乡校区基础学部艺术团下设十个精品艺术团，各艺术团始终坚持以促进高校艺术素质教育、活跃校园文化氛围、提高大学生艺术修养为己任，坚持专业性提高和群众普及性相结合的原则，注重将培养艺术人才、创作艺术精品有机结合，开展了一系列丰富多彩的活动并获得诸多荣誉。
1、2015年8月，良乡校区基础学部合唱团参加2015年北京国际田联世界田径锦标赛开幕式演出。2、2015年11月，良乡校区基础学部合唱团参加北京市民合唱周合唱比赛并取得青年组银奖的好成绩。3、2015年12月，良乡校区基础学部艺术团在国家大剧院演出《抗日战争安魂曲》。4、2016年5月，良乡校区基础学部合唱团参加“纪念建党95周年青少年爱国歌曲联唱”在天安门的摄制活动。5、2016年6月，良乡校区基础学部与中国关心下一代工作委员会合作排练，获得国家艺术基金的儿童剧项目《我们在一起》。

三、结语

实践证明，以“立德树人”为目标的高校艺术教育，对大学生自身发展、长远规划等都有巨大帮助，高等院校要不断创新、找到艺术教育与德育教育、体育教育等相互促进的切入点，不断探索促进艺术教育发展的新方法、新思路、新理念，让高雅文化扎根于高校，扎根于大学生心中，以美育人，以文化人，将艺术放大为人生，让每一个大学生都能接受高雅的艺术教育，成为艺术教育的终身受益者。

注释：

①爱因斯坦文集（第3卷）【M】.北京：商务印书馆，1979:310
