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中国特色社会主义民族理论体系是在中国特色社会主义理论体系形成和发展过程中形成和发展起来的,是中国共产党在和平与发展为时代主题的历史条件下,在我国改革开放和现代化建设的伟大实践中,形成和发展起来的正确解决我国社会主义初级阶段民族问题的科学理论体系.它初步形成于20世纪70年代末和80年代,在整个90年代和21世纪初得到了重大发展,党的十六大以后又得到了新的丰富,前后经历了近30年的时间。主要包括邓小平民族理论思想，“三个代表”重要思想的民族理论和十六大以来党的民族理论新发展思想。

一、邓小平民族理论思想的内涵

邓小平民族理论集中反映了以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体，在中国特色社会主义的开创时期对马列主义、毛泽东思想民族理论的继承、丰富和发展。

党的十一届三中全会以后，经过拨乱反正，开始了中国特色社会主义事业的新阶段，在这一伟大实践中，产生了中国特色社会主义理论体系的第一重要成果邓小平理论。相应的也提出了邓小平民族理论。在此期间，邓小平对民族问题给予了高度重视，可以说是他继新中国成立之初《关于西南少数民族问题》（１９５０）年讲话时隔３０多年后，关于民族问题言论最多时期。比较集中反映在《解放思想，实事求是，团结一致向前看》（１９７８）、《争取整个中华民族的大团结》（１９８６）、《立足民族平等，加快西藏发展》（１９８７）、《振兴中华民族》（１９９０）《共同努力，实现祖国统一》（１９９０）、《善于利用时机解决发展问题》（１９９０）等文献中。他代表党和国家，充分肯定了新中国成立以来，我国各兄弟民族已经建立了社会主义的团结友爱、互助合作的社会主义民族关系，否定了社会主义时期“民族问题的实质是阶级问题”错误理论。其民族理论思想体现在四个方面：

㈠必须坚持民族平等和团结的原则。他进一步阐明了马列主义﹑毛泽东思想关于民族问题的基本观点，强调“我们的民族政策是正确的，是真正的民族平等。我们十分照顾少数民族的利益。”[①]要加强民族团结，形成中华民族美好的大家庭。赞同促进民族团结的“汉族离不开少数民族，少数民族也离不开汉族”的提法。在处理民族相互关系问题上，必须从这一原则出发，尊重各民族发展自己经济和各项社会事业　的权利，尊重各民族使用，创造和改革自己的语言文字的权利，尊重各民族享有宗教自由的权利。尊重各民族保持自己风俗习惯以及其他方面的权利只有真正做到这些，才能实现民族平等，并为民族团结创造良好的条件打下坚实的基础。

㈡坚持民族区域自自治制度。民族区域自治是中国共产党应用马克思列宁主义的民族理论解决中国民族问题的基本政策，是我国一项重要的政治制度,是加强民族团结,解决民族问题的正确途径.邓小平指出“中国采取的不是民族共和国联邦的制度,而是民族区域自治的制度。我们认为这个制度比较好，适合中国的情况。”这是我们社会制度的优势，不能放弃“要使各少数民族聚居的地方真正实行民族区域自治。”[②]对于这项政治制度我们应该进一步巩固它，完善它，发展它，使它的优越性能够得到最大程度的发挥。

㈢强调帮助少数民族尽快发展本地区，本民族经济、文化和各项社会事业。邓小平指出，帮助少数民族发展是我们坚定不移的政策。实行民族区域自治，不把经济搞好，那个自治是空的，我们对于少数民族地区的政策是着眼于把这些地区发展起来，只有使少数民族地区真正发展起来，才能真正促进全国各民族共同走向繁荣。

㈣要求坚持大力培养、选拔和使用少数民族干部。培养、选拔和使用少数民族干部，是增强民族团结，解决民族问题的重要措施。

邓小平的上述思想也充分体现在以邓小平为核心的党的第二代领导集体关于民族工作的相关文献之中。

邓小平民族理论的历史意义，不仅体现在它全面继承和发展了马列主义民族理论和毛泽东民族思想的基本原则，把马列主义民族理论在中国的发展全面推进到建设有中国特色社会主义的新阶段，而且体现在它以开开放，发展的理论体系，为以江泽民为核心的党的第三代二、“三个代表”重要思想中的民族理论

 “三个代表”重要思想的民族理论集中反映了以江泽民为核心的第三代中央领导集体对马列主义，毛泽东思想，邓小平理论的民族问题思想的进一步丰富和发展。

在１９８９年６月召开的中共十三届四中全会上，党的第三代领导集体正式成立。当时正值20世纪80年代末-90年代初，国际上风云变幻，特别是东欧剧变，苏联解体引发了一场新的世界性的民族主义浪潮，因民族因素导致的地区冲突乃至国际危机使世界还很不安宁国内改革开方进一步深入扩大，又经历了一场政治风波，民族方面的社会矛盾也呈现复杂局面。面对国际国内复杂形势，党的第三代中央领导集体高举邓小平理论旗帜，经受住了来自国际国内的各种考验，继续推进有中国特色的会主义事业。

在科学认识和正确处理世纪之交的我国的民族问题方面，“三个代表”重要思想又有了新的建树。可以说，“三个代表”重要思想的民族理论是对中国共产党80多年特别是该感改革开放以来我们党总结国内外处理民族问题经验教训的科学总结，也基本上形成了一个完整体系，说明中国共产党的民族理论已经基本成熟。“三个代表”重要思想的民族理论包含着以下重要观点：

㈠ “民族宗教无小事”，民族问题关系国家兴衰存亡。江泽民分析了全球一些热点地区发生的冲突和战争，大都与民族问题处理不当或外国势力插手民族纠纷有关。凡是民族问题处理得不好的地方，都不同程度地出现了问题或乱子。他深刻指出：“民族团结，则政通人和、百业兴旺；国家分裂、民族纷争，则丧权辱国、民族遭殃。”[③]社会主义时期是各民族发展繁荣的时期，但民族问题是依然是长期的复杂的。全党要高度重视民族工作，对民族问题方面的潜在的危险性，要十分警觉，切不可掉以轻心。

㈡科学阐明了民族问题的内涵，江泽民指出：“民族问题既包括民族自身的发展，又包括民族之间，民族与阶级、国家方面的关系”。[④]把发展引入民族问题概念，充实了民族问题概念的内涵。

㈢出强调民族工作根本任务是加快民族地区的经济社会发展。指出加快少数民族和民族地区经济发展是我国社会主义的本质要求在民族工作上的体现，也是党的民族政策的基本出发点和归宿。这不仅是一个经济问题，也是一个重大的政治问题。

     ㈣在巩固发展平等、团结、互助的社会主义民族关系上，提出了“三个离不开”的重要思想，即“汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、少数民族之间也相互离不开”。“各民族同呼吸，共命运，心连心”。[⑤]要用团结、教育和疏导的办法，用耐心说服，改进工作的办法，正确处理好各民族和民族地区的人民内部矛盾。对出现的问题要具体情况具体分析，是什么问题就解决什么问题，不要轻易往民族问题上拉。要坚持不懈地在各民族群众中广泛深入地开展民族团结的教育，推进民族团结进步事业。

㈤坚决维护国家统一，反对民族分裂。国家利益和中华民族的利益高于一切。坚决维护国家统一，就必须坚决同民族分裂主义分子作斗争。在斗争中，要最大限度地团结和依靠各族群众，最大限度地孤立和依法打击极少数民族分裂主义分子，防范和抵御国外敌对势力的渗透和破坏。

㈥坚持和完善民族区域自治制度。1997年，党的十五大报告首次把民族区域自治制度与人民代表大会制度和共产党领导的多党合作、政治协商制度并列为我国的三项基本政治制度，进一步突出这一制度在国家政治体制中的重要地位。坚持和完善民族区域自治制度，最重要的是认真贯彻实施《民族区域自治法》。“任何时候都要正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，国家依法保障民族自治地方权利，民族自治地方要全面贯彻党和国家的方针政策，并结合本地实际创造性的工作。要健全民族工作方面的法制以维护和促进民族自治地方的改革、发展、稳定的良好局面。”[⑥]

㈦大力培养选拔少数民族干部和专门人才是解决我国民族问题关键。江泽民强调，民族干部的状况是衡量一个民族发展水平的重要标志。要加强对少数民族干部和各种科技、管理人才的培养。既要在数量上有计划地扩大，更要在提高素质、改善结构上下工夫，尤其要注意选任一批优秀的中青年干部，以保证各级领导干部权始终牢牢掌握在忠于马克思主义的人手里。

“三个代表”重要思想的民族理论进一步丰富和发展了邓小平民族理论。主要表现在；它科学阐明了民族问题的内涵深刻揭示了当代世界民族问题的基本特征；明确提出了加快发展是解决我国现阶段民族问题的核心；明确把民族区域自治制度确立为国家基本政治制度之一；突出强调维护祖国统一和民族团结是国家的最高利益；旗帜鲜明地提出处理好民族问题必须坚决反对霸权主义和强权政治，反对“三股势力”；明确提出民族干部状况是衡量一个民族发展水平的重要标志，培养民族干部是解决民族问题的关键；深刻阐明了民族与宗教的关系，强调处理好民族问题必须注意贯彻党的宗教政策；全面总结和概括了中国共产党关于民族问题的基本观点和基本政策等。

三、十六大以来党的民族理论发展中的新思想

党的十六大以来,在中国特特色社会主义发展到新世纪新阶段的关键时期,党的民族理论又有了新发展,集中反映在2005年中央民族工作会议上胡锦涛总书记的重要讲话和中共中央,国务院下发的《关于进一步加强民族工作,加快少数民族和民族地区经济社会发展的决定》的文件之中。主要表现为：

㈠第一次正面提出中国共产党关于民族的定义。指出民族是在一定的历史发展阶段形成的稳定的人们共同体。一般来说，民族在历史渊源，生产方式，语言，文化，风俗习惯以及心理认同等方面具有共同的特征。有的民族在发展过程中，宗教起着重要作用。强调民族的消亡比阶级，国家的消亡还要久远，以更加明确的表述阐明了民族和民族问题存在的长期性。

㈡进一步从党和人民事业发展全局的高度强调做好民族工作的重要性和紧迫性。指出我国多民族的基本国情决定了民族问题始终是建设中国特色社会主义必须处理好的一个重大问题。，也决定了民族工作始终是关系党和人民事业发展全局的一项重大工作。随着我国经济，政治文化和社会的发展，各民族相互学习，相互影响，相互帮助，共同因素会不断增多，但民族和民族差异，各民族在经济文化发展上的差距将长期存在。在现实生活中，我国的民族问题往往表现为解决问题与政治问题交织在一起，国内问题与国际问题交织在一起。正确处理民族问题，涉及我国经济建设，政治建设，文化建设与和谐社会建设各个方面。我国的民族问题必须放到建设有中国特色社会主义的全局中来解决，解决号民族问题又有利于推进建设中国特色社会主义。

㈢加快少数民族和民族地区经济社会发展,逐步缩小发展差距,实现区域协调发展,最终实现全国各族人民共同富裕,这是党的民族政策的根本出发点和归宿 ,是我国社会主义制度的本质要求也是加强民族团结,巩固祖国边防,维护祖国统一的必然要求.要切实落实民族地区全面建设小康社会的各项任务,使民族地区的面貌更快地得到改变,让发展改革的成果更好地惠及各族群众。

㈣巩固和发展平等,团结互助,和谐的民族关系以八个字为 我国社会主义民族关系定位,这是新的发展.全国各族人民的大团结,过去,现在,将来都是我们能够经受住各种困难和风险的考验,不断胜利前进的重要保证.同时我们也要看到,随着改革开放不断深入和社会主义市场经济不断发展,我国经济社会结构发生深刻变化,各种利益关系更为复杂,各种思想文化相互激荡,这一必然会对我国民族关系产生深刻影响.随着冷战结束后国际形势的变化,民族因素和宗教因素在国际政治中的影响明显上升,各种民族主义思潮和活动趋于活跃,引发了一些国家和地区的冲突和内乱.民族分裂势力,宗教极端势力,暴力恐怖势力在我国周边一些地区仍然相当活跃,他们通过各种手段对我国进行渗透,破坏活动.在这样错综复杂的形势下,我们表现坚定不移地贯彻执行党的民族宗教政策,切实做好民族工作,不断巩固和发展全国各族人民的大团结,为 全面建设小康社会,实现中华民族的伟大复兴提供重要保证。

㈤提出新世纪新阶段的民族工作必须把共同团结奋斗,共同繁荣作为主题.共同团结奋斗,就是要把全国各族人民的智慧和力量凝聚到全国建设小康社会上来,凝聚到建设有中国特色社会主义上来,凝聚到实现中华民族伟大复兴上来.共同繁荣发展,就是要牢固树立和全全面落实科学发展观,切实抓好发展这个党执政兴国的第一要务,千方百计加快少数民族和民族地区经济社会发展,不断提高各族群众的生活水平.只有各民族共同繁荣发展，各民族共同团结奋斗才能具有坚实基础。

㈥在全面系统总结民族工作经验的基础上，新世纪新阶段做好民族工作的五项指导原则。第一，坚持从实际出发，充分认识我国多民族的国情和民族问题的长期性，复杂性，根据我国民族问题的特点和规律，着眼于党和人民事业发展的全局，正确处理我国的民族问题，做好民族工作，促进各民族共同团结奋斗，共同繁荣发展。第二，坚持巩固和发展平等，团结互助，和谐的社会主义民族关系，大力弘扬爱国主义精神，牢固树立汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开的思想观念，促进各民族和谐尊重，和谐学习，和谐合作，和谐帮助，始终同呼吸共命运，心连心。第三，坚持和完善民族区域自治制度，切实贯彻民族区域自治法，充分保证民族自治地方依法行使自治权，切实尊重和保障少数民族的合法权益。坚持因地制宜，因足举措，分类指导，全面贯彻党的宗教政策，尊重少数民族的宗教信仰。第四，坚持把加快少数民族和民族地区经济社会发展作为解决我国民族问题的根本途径，坚持国家帮助，发达地区支援，民族地区自力更生相结合，不断改善各族群众的生产生活条件。国家尊重和保护少数民族的文化，支持少数民族优秀文化的传承，发展和创新，鼓励各民族加强文化交流。大力发展教育，科技，文化，卫生，体育等各项事业，不断提高各族群众的思想道德素质，科学文化素质和健康素质。第五，坚持维护法律尊严，维护各族人民利益，依法妥善处理影响民族关系的各种矛盾和问题，依法打击民族分裂主义势力及其活动，坚决反对境内外敌对势力利用民族问题进行的渗透，破坏活动，坚决维护民族团结，祖国统一，国家安全社会稳定。

㈦提出培养选拔少数民族干部是解决民族问题，做好民族工作的关键，是管长远，管根本的大事。要努力造就一支宏大的德才兼备的少数民族干部队伍。民族地区人才资源开发是一项战略任务，要大力培养民族地区现代化建设需要的各级各类人才。

上述说明，中国共产党关于民族问题的理论和政策已经形成了系统的理论的体系。总之，中国特色社会主义民族理论体系，坚持和发展了马克思列宁主义，毛泽东思想的民族理论，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，是指导今后正确认识和处理我国民族问题的指南。中国特色社会主义民族理论又是不断发展的开发的理论体系，还将随着我国解决民族问题实践的推进和经验的积累进一步与时俱进，不断丰富创新。
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