行业特色型高校图书馆空间再造创新与策略研究

——以武汉纺织大学时尚创意图书馆为建设模型
何志俊

（武汉纺织大学，湖北 武汉 430200）

摘要：在行业产业亟需创新升级，高校图书馆服务面临转型的发展背景之下，分析了行业特色型高校图书馆建立与行业产业相关的创客空间的必要性和可行性，结合武汉纺织大学时尚创意图书馆建设的思路，指出行业特色型高校图书馆的建设，一方面可以为产业创新发展提供决策参考；另一方面有助于推动行业特色型高校图书馆寻求新的发展空间。
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On Innovation and Strategies for Library Space Reconstruction of Universities

 with Industrial Characteristics

——The Construction Model is Wuhan Textile University Fashion Creative Library
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Abstract: Under the background of industrial upgrading，transformation and development of library for Universities，this paper analyzed the necessity and feasibility of establishing the maker space related to library of universities and industrial characteristics in the specialty industry. The article combined the idea of Wuhan textile university fashion creative library construction. Finally，the paper pointed out that the library of universities with industrial characteristics could promote the industry's innovation and development，and help it seek a new development space．
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在国家大力倡导“一带一路”经济带建设，积极推行全民“大众创新，万众创业”的新举措，以及努力推动“中小微企业发展”行动计划的洪流中，实现创新思维大爆发的“新常态”成为促进行业可持续发展的新动力［1］。作为孵化创新创意的桥头堡和集散地，创客空间的建设从诞生之日起，就受到世界各国的重视，尤其被各国的教育工作者视为是推动教育革新、培养科技创新型人才的重要平台。教育部号召，行业特色型高校积极组建与行业创新发展相关的科研机构。为整个特色行业的战略发展和政策研究提供高效地网络支撑，面向区域经济发展，服务地方经济，在高校培育一批面向区域产业发展需要的特色咨询机构［2］。创客空间的创新和引领的作用在产学研中得以更好的提升和体现。
在创客空间引入教育领域的大背景下，结合前期的探索和实践，作为高校图书馆管理者而言，不禁产生如下几个疑问：创客空间作为一种创新和创意苗头的生存环境而言，将其运用于教育机构之中是否具有合理性；如果合理，在高校环境中，如何结合行业特色型高校的特色，发挥其对行业产业的引领作用；高校图书馆根据这一行业特色，对常规的创客空间采取行业特色的再造，重新构建具有行业特色的新型专业化的特色特藏图书馆，从而更好地服务于社会的各行各业，对于引导和发挥行业特色起到引领作用，这同样也是行业特色型高校图书馆寻求的一个新的发展方向。
1 行业特色型高校图书馆空间再造的重要意义
1.1 行业特色型高校图书馆创客空间是行业创新的加速器
目前，中国是世界第二大经济体，世界最大的出口国，GDP世界第一。高资耗、高能耗、高排放、低产出的发展模式，对环境造成了严重恶化，消耗了大量的非可生资源，导致资源枯竭。贸易壁垒加剧，外贸抵制的风险剧增，已难以为继。为此，国家对目前中国整体经济产业发展的态势相当重视，党的十八大及三中全会指出，要大力实施创新驱动的发展战略，加快完善创新机制，推进以科技创新为核心的协同创新能力，构建以中小微企业为主体，依据市场发展为导向，产学研相结合的技术创新体系，全方位推进科技创新、企业创新、产品创新、市场创新、品牌创新，加快科技成果向现实生产力转化，推动科技和经济紧密结合，构建创新型国家。
科技创新，人才先行［3］。建设创新型国际和创新型行业，必须牢牢抓住科技创新这个核心，培养造就创新型人才这个关键，瞄准世界科技前沿领域，不断提高企业自主创新能力和竞争力。这也就需要给创新型人才提供创新型的空间环境，因此，创新的环境和智力资源在推动国家和行业的自主创新方面，发挥着加速器和思想中心的双重作用。创客空间在中国的发展过于粗浅，较国外有着巨大的差距，不能适应经济发展的需求，从而需要结合中国当前的实际，更确切的说，结合中国高校优势专业和特色专业，发挥好行业特色型高校的引领作用。行业特色型高校图书馆更应该站在潮头，构建好人才智库的行业特色的创客空间环境。
1.2 行业特色型高校图书馆空间再造引领空间技术升级
简单的创客空间建设，已经满足不了行业专业特色的创新和发展，在数字技术爆发的时代，只有深入了解行业发展所需的技术和服务，从单一服务向多元服务转变，才可以加速高校产学研的应用技术与空间格局的变革。也就是应用上从面向单个个体到面向企业全面发展的拓展，从单个的互联到产业集群的互联和互通的跃升［4］。
同样的互联网和物联网技术的飞速发展，对行业产业的发展模式产生了深远的影响，同时高校图书馆步入了大数据云时代，需要同步与行业的发展。根据行业特色，高校图书馆应快速顺应时代和行业的需求，从企业的实际出发，积极推动空间特色化的改造，提升空间运用技术。借助移动、物联、云服务和大数据等新兴技术，以基础资源平台为依托，以产业特色服务为核心，嵌入到创客空间，促进高校图书馆创客空间的产业技术化的转型，最大限度地集中高校智力资源，扩散新技术的优势，释放给企业产业集群，更好的发挥社会效益。
1.3 行业特色型高校图书馆空间再造的智力支持
国内绝大多数企业往往缺乏关键的智力支撑，不能有效地整合资源，更别谈对信息资源地挖掘和利用，缺乏行业预见性，造成企业决策的失误，发挥不了企业全部的效能。在市场竞争的优胜劣汰中，企业也更加认识到信息资源和信息技术在奇特发展中的重要作用，期望获取实用性和时效性的信息资源服务［5］。
改造空间并升级技术后，在创客空间中进行产学研工作的精英阶层成为高校和企业的纽带，这种智力资源既可以同步高校和企业的信息化、网格化和数字化水平，改进高校和企业的产学研模式，又可以将高校和企业的成果相互转化、相互重组、相互融合。高校图书馆凭借着对优势数据资源的整合，协同行业产业技术的创新，形成合力，才能更好地推动社会化、企业化需求的空间再造体系的建设。
2 发展行业特色型高校图书馆创客空间的可行性
2.1 丰富的行业特色型文献信息资源
行业创新是建立在对信息资源的分析之上，而获取信息资源的主要载体是文献信息。由于行业特色型高校具备独特的行业背景、优势的特色学科和独到的办学理念，所以较普通综合类高校相比具有核心专业技术的竞争力。作为行业特色型高校的图书馆，在服务学校的特色学科方面，相当重视整合特色专业和优势专业所需的专业型的文献资源。拥有行业特色型的文献信息资源，是建立行业特色型高校图书馆创客空间的关键，是提供优质的行业信息咨询服务的保障。
2.2 行业特色型高水平的专家团队
行业特色型高校通常与相关行业的政府职能部门，相关的产业和企业执行集团、行业相关的科研院校和研究机构等建立有良好的合作和互动的关系，在指导行业的协同创新发展中发挥着重要作用，因此行业特色型高校的图书馆在开展相关的业务信息咨询服务的过程中，是高校和行业企业的催化剂，扮演者相当重要的角色。同时，行业特色型高校图书馆具备吸引、凝聚和整合来自行业产业的资深专家，反作用地指导行业特色型高校图书馆的创客空间的建设，为决策咨询服务的专家团队提供了良好的空间环境创造了必要的可能。
2.3 专业型的学科馆员服务
行业特色型高校图书馆的创客空间必须由具备行业或者是学科背景的人来指导和经营，这也是具备专业背景和高学术水平的的学科馆员兴起的关键。我国绝大多数高校图书馆都已经建立和实行了学科馆员制度，除了具有图书情报背景的专业人员外，高校图书馆还引进了一大批具备高学历和学科背景的非图书情报类的人才，充实到图书馆的人员结构中。学科馆员在为相关的学科领域进行服务的同时，可以不断地开发和追踪相关行业发展的脉搏，其自身的信息资源的挖掘能力和专业水平都可以得到大幅度的提升，这些都为行业特色型高校图书馆的创客空间中所需人才汇聚的整合提供了必要的条件。
3 行业特色型高校图书馆创客空间再造模式的创新对策
3.1 集约融合，精准定位，确立行业特色空间新思维
高校图书馆的发展从传统服务到资源整合服务再到智慧互联的空间服务是大事所趋，互联和物联的技术正加快推动这一历史进程的到来。就空间的再造与创新的本质而言，是将空间技术中的信息系统进行互联互通以及综合集约和融合，融合的程度越高，则智慧化的程度也就越高［6］。当前，行业特色型高校图书馆寻求更大的发展，则一定要精准定位为特色行业服务这一理念，加快推进行业专业特色与图书馆创客空间的融合，增强行业特色型高校图书馆为相关行业服务的协调性和系统性。以行业特色专业为根本，以咨询服务为导向，以整合行业信息资源为目标，依托移动互联空间技术，覆盖行业特色的创客空间，形成行业特色带动图书馆特色服务的一体化创新空间再造的新格局。
3. 2 立足行业特色，深化改革，构建行业特色创客空间新体系
行业特色型高校图书馆信息共享服务的专业化和行业化是一个充满巨大发展空间的新兴领域，是专业型图书馆空间拓展和服务创新的强有力的手段，对于行业特色型高校图书馆的空间再造以及模式体系的创新有着非凡的战略意义。发展空间的外因是条件，专业特色的内因是根本。专业特色、空间环境和互联技术的发展越快，他们之间的相互融合贯通就越深入，越要突出行业特色的定位，坚持立足行业特色的本身，以空间环境中思维创新的人为根本，服务所在高校和行业。再者，图书馆发展趋向数字化和智能化，需要在大数据云服务环境下，深化改革，拓展图书馆创客空间的服务领域。行业特色型高校图书馆的专业化和特色化改革与发展，成为图书馆空间体制改革的突破口，不断地权衡利弊，调整高校与行业发展的关系，整合行业资源，协同创新方式，密切校企合作，促进可持续发展。在宏观层面，以国家“一带一路”建设和“大众创新，万众创业”战略为指导，以构建现代公共文化服务体系［7］为契机，深化行业转型升级和特色产业改革为突破口，完善行业的顶层设计，建立以政府为主导，学校和企业共同参与建设的机制，逐步推进产业升级、结构调整以及行业创新。在微观层面，以创客空间的基础设施建设为抓手，以引进新型技术平台为手段，以网络数字化服务技术的运用为重点，融合行业特色型高校的智力团队、图书馆的共享创客空间以及行业企业研发团队等为目标，通过走出去和请进来的理念，加强各部门的共建与合作，创新行业发展的新思路，才能更好地促进行业特色型高校图书馆空间再造与发展，为用户提供高品质的信息咨询与信息资源服务。
3. 3 行业战略，创新驱动，提升创客空间新活力
行业结构调整与转型升级是强国战略，创新驱动是发展的引擎。行业特色型高校图书馆，要以积极落实行业强国战略为契机，加快推进行业创新驱动力的发展，大力提升空间再造与模式创新的新活力［8］。在实施的过程中，行业特色型高校图书馆责无旁贷。努力推进行业的服务体系转型升级，不断提升行业特色型图书馆的空间层次、技术能力和服务体系，加强行业产业创新驱动，更新行业产业服务体系。在行业创新的过程中，行业特色型高校图书馆拥有高水平的创新型资源空间、创新型技术空间和创新型人才空间。未来图书馆的空间建设将朝着智能化的方向发展，对图书馆员的综合素质的要求显著提高。馆员不仅仅是知识信息的传播者和咨询者，更应该是信息资源的整合者和创造者。要适应行业产业特色的新业态，必须不断地加强行业专业的理论和实践的学习，构建一支具备高素质的行业专业背景的学科团队，为推进行业特色型高校图书馆空间再造和模式创新提供了强有力的智力活力。
4 时尚创意空间再造的构建模块
4.1 服务对象的选取
围绕促进国家一带一路建设、国家丝路经济带建设、中国纺织行业产业建设和武汉纺织大学发展的总体目标，提升武汉纺织大学图书馆时尚创意图书馆分馆的服务水平，深化行业特色型高校图书馆的行业和社会的服务功能等。武汉纺织大学图书馆以行业专业的特色为契机，基于学校在纺织、服装、艺术、材料等领域内已有的特色和资源，自2016年5月起在学校南湖校区图书馆10652平方米空间的基础上全面筹建时尚创意图书馆分馆，目标定位于将其打造为服务和引领纺织、服装、面料、艺术及传媒等时尚创意产业，培养优质的行业专业型人才，提升学校在业内的影响力，积极支持政府机构、纺织行业的重大活动决策。
4.2 时尚创意空间再造的组织功能构建
为突出学校定位和学科专业特色，更好地服务于学校的纺织、服装、面料、艺术等专业的教学与科研，提升学校在行业内的影响力和引导力，武汉纺织大学时尚创意图书馆建成以时尚、创意为主线的创新型综合场所，构建五个大型的时尚创意功能空间，彰显学校深厚的文化底蕴和培养优质的行业型人才资源做出贡献。
（1）服装饰品展示空间。采用工业级智能服装吊挂系统以及相应的自动化管理软件，设计出服饰、艺术作品展示区，将学校毕业生的毕业秀作品以及学校服饰设计师在国内外获奖的服装作品进行展示。此外，学校也会出资购进最新的国内外著名设计师的作品进行展示。在服装展示创客空间中，还可以举办一些与时尚前沿相关的时装秀活动以及个人作品展等，引领业界的潮流导向。
（2）纺织面料展示空间。与中国国家纺织面料馆订立了合作建设协议，引进了智能化的面料检索系统与管理系统，完成了面料样品的分类与上架工作，提供各种类型的服装实物面料样卡的检索、展示和体验。同时，学校的具备学科专业背景的专家，也会同步的去收集散落在民间的织物非物质文化遗产。
（3）数字影像展示空间。利用绘图与编码的计算机平台、工艺工具电脑、3D打印机、扫描仪、摄像机、播客设备以及其他数字媒体设备等设计服装饰品，并利用数字成像技术，以3D四维的形式展示学校服装毕业秀作品、教师作品以及世界著名服装设计师的时装发布会现场影像资料等。
（4）自主学习空间建设。对图书馆的电子阅览室进行空间再造，对所有电子设施和家具软环境进行重新设计、优化和更新，整合与行业相关的软硬件系统，建立虚拟桌面系统，开放式的运行学习和交流空间，自助和自主的能动地学习行业的先进的技术。
（5）企划实践空间建设。开发、集成、验证以及模拟行业设计实验的真实环境，用于用户的实践、交流和体验等活动。开设作品设计与制作工作室、兴趣小组研讨间、小型会议室、视听室、微型学术报告厅等，同时派驻行业和学科方面的学科馆员或者是专家学者，讲解整个时尚创意图书馆的各个创客空间的利用方法，引导用户利用其行业的特色资源，进行实践性课堂教学以及行业社会化的运用。
4.3 时尚创意空间的运作机制
武汉纺织大学时尚创意图书馆的功能优于其他学校的服装展示博物馆和企业的服装设计中心，拥有强大的理论知识、行业信息资源、实物资源和实践资源等集成资源，不仅与学校的教学和科研紧密联系，而且还向一线行业企业长期建立了智力输送和信息推送的功能。从而建立学校和行业企业共同培养行业人才，学校发展和企业盈利的共生机制。时尚创意空间这个平台，不仅仅提供了咨询服务、专业授课和行业过程管理等方面的理论知识，而且还可以利用这个平台进行成果展示和发布，进而招揽更多的人才和吸纳更多的社会投资资金，同时也是学校和行业产业相互反馈、交流和评价的平台。经过规范化的建设和运作，武汉纺织大学时尚创意图书馆的空间功能和效益一定会在纺织、服装、艺术等行业凸显，逐步发挥其在支撑我国纺织、服装和时尚等行业发展中的重要的功能。
5 结语
在大数据云时代的大环境下，在国家倡导发展低能耗的特色创新型行业的政策引导下，具有行业特色型高校图书馆更应该积极发挥其自身的特色优势。武汉纺织大学作为全国“唯一”一所纺织大学，采取开放式办学、特色办学的模式，武汉纺织大学图书馆面对新的历史机遇和挑战，在进行空间再造的同时，提升了学校特色办学的实力，走内涵的发展道路，更是服务于纺织行业和区域经济的发展，使得学校和行业合作共建机制明显提升，为行业特色型高校图书馆在新时期中新一轮的事业发展过程中指明了新的前进方向。
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