               浅淡中职班主任工作

    摘要：中职班主任工作繁琐细小，如何面对中职生这个群体将这些小事做好而又有失效呢？本文要从三个面整体谈谈班级管理的一些方法，粗略谈谈自己的一些做法。
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   班主任是一个班级领导者，而班主任的一言一行影响到整个班级的精神面貌。因此，一个成功的班主任，就是一名艺术家，他可以有机会去雕琢每一名学生，使每一位学生德智体美劳全面发展，从而使他们在社会上创造财富实现人生价值。

而做好一名中职班主任，既是一种挑战，也是一种学习，因为大多数中职生自卑感重，反抗性强烈，思想意识活跃，但学习主动性缺乏，又加上自控能力差等特点。所以只有不断的摸索和学习，我们才会有所收获，而多年做中职班主任使我有了以下几点经验，也收到较好的效果，下面，我结合工作实践谈谈自己的看法。

1． 学会沟通，建立平等互信的状态。

如果你想深入的了解每一名学生的状态，就要善于捕捉沟通时机，并与他沟通，因为沟通是和学生进行良性互动的过程，在这个过程中，既不能偏重某些学生，也不能冷落个别。因为一切表扬、批评、教育都必须基于爱，否则，没有沟通可言了。在解学生心态时，通过恳切、自然、委婉、含蓄、亲切的语言让学生倍感温暖，从而产生对教师的信任感。从而达到教育的目的。

成功的教育，取决于多种因素，其中，一个最重要的是教师与学生的沟通质量。从而同时实现教育目标、满足教育要求、实现教育理念的重要手段。使学生认识到自己被受到重视，而班主任则通过沟通了解学生的个性及特点，及时将这些特点反馈给其他任课教师，做到因材施教，使学生在学习方面减少问题，做到轻松进步，这样，班主任的主导作用也就得到了进一步发展。而班主任在通过交流中掌握学生的一些特长。按各自的特长在每次的活动中要求每位学生不同程度的参与，使每位学生都能策划活动、主持活动，锻炼和培养学生才能，融洽了师生关系丰富了每位学生的课余生活。更使他们消除自卑感，增强了自信心。在课堂外，班主任要不定期的的打电话或qq聊天，问候生活，了解学生动向，并保持与学生家长的沟通，以此，发现问题，预防和解决问题。

2． 言出必行、做为人师表的典范。

常言道人无信则不立，而这句话对即将走向社会的中职生有着非同寻常的意义，而作为班主任如何培养学生的守信呢？我们知道班主任的言谈举性格气质会为学生模仿的第一标准。所以班主任在处理日常事物时必须做到言出必行，有句话讲得好，家庭是讲爱的地方、不是讲道理的地方，而班级作为一个大家庭，作为班主任怎样在这个大家庭中树立良好的形象呢，那就是用爱。如果这种爱不是发自心底，不是真心的喜欢，那就谈不上教育。常言道“亲其师而信其道”因此，班主任要在时时、事事做好表率，而这些细节包括自己的言谈，穿着，情绪，谦恭的态度等，除了这些细节，更为关键的是“言出必行”例如答应举办郊游活动或庆祝晚会等，诸如此类就要言行一致的做到。因为班主任带头做好这一点，就会言传身教，那样学生做事就会有恒心，和耐力，会在以后的社会生活中严格要求自己。让学生觉得做一个守信诚实的人是多么的受人赞赏，所以在上课的过程中我做到提前候课，从不拖堂，在劳动中与学生一起完成任务，遇到教室里的废纸，粉笔头也随手捡起，当我们做这些事我只觉得我在身处一个家庭之中，没有任何的不协调，而这些举动使我与学生打成一片，亲密无比。

3． 爱心加恒心，充分引导后进生。

在中职教育中，对后进生的管理是每位班主任的工作重点，也是较为难做的一部分工作，因为这些后进生缺乏学习兴趣和目标，极度厌学，甚至在还沾染了社会上的很多不良风气，所以在管理这些学生时我始终有一个信念那就是不放弃，调动家长积极配合，持之以。人常说“温水泡茶慢慢浓”，而不做好他们的工作任其发展，将祸及整个班级体。而如何使他们虚心接受那就要讲究艺术性。批评时要像春雨一样，既滋润枝叶，又不伤其根系。因此，班主任应善于捕捉每个学生的闪光点，于是我认真地观察，随时用放大镜看他们身上的优点，有一名学生刚进我的班时属于很典型的“三无”学生，即“无文具，无教材，无作业本”，我了解情况后才知道他在玩耍中弄丢了，他以此为借口不想上学，但我发现此生爱打篮球，于是我让他给我们班组织一个篮球队，他当队长，平时负责训练事宜，于是该生每天按时到校，课余进行训练，并且提出“无兄弟不篮球”的口号。不仅加强了班级的团队意识，也认识到自己在班级中的重要性，通过一学期的以诚相待极其鼓励使此生克服了自身不足，从而增强了自信心，到后来他顺利毕业。马克思说：“只有用爱才能交换爱，只有用信任才能交换信任。”从我做班主任的过程中我觉得对待后进生我们就要做到以爱待人，而且持之以恒，要积极的对待后进生与之交流，不能以批评解决问题，而是以人为本，对症治疗，真正走进学生心里，找出适应其顺利发展的道路，使他们拥有一技之长而步入社会。

总之，作为中职班主任，工作虽然辛苦，繁杂琐碎，但我始终相信：无惛惛之事者，无赫赫之功，无冥冥之志者,无昭昭之明。只要你对学生付出爱，就会有收获，只要你尽职尽责，就会有回报。同时班主任还要处理好和各科教师、学校、家长的关系并与之形成合力，共同为学生的顺利成长提供保障。以上是我对中职班主任工作的浅谈。
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