浅谈小学语文整合式教学
山东省青岛市城阳区国城小学  韩孝巧  小学语文

【摘要】语文教学的高耗低效问题一直是令广大语文教育工作者头疼的问题，如何实现语文教学的高效益也是我坚持探讨未止的问题。立足于多年的教学实践，笔者认为在课堂上大胆合理地整合语文教学资源是一种较为有效的做法，在长时间的反复运用和修正中，取得了较为明显的教学效果。这种方法，不仅可以节约课时，加快教学的节奏，提高教学的效益；也可以拓展教学的内容，加深阅读的深度；还可以增强思维训练的力度，有效训练学生的思维。
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语文教学多年来颇受非议的问题一直困扰着一代又一代的语文教师。虽然经历了几次大的运动，但这一问题一直没有得到很好的解决。作为一线的小学语文教师，当我们面对现实的课堂，正视现实的语文教学，冷静地想一想时，发现存在的问题和面临的困惑依然还是很多很多。其中，我个人感触最深的，也是我觉得比较重要的，也应该是我们语文界普遍关注的，就是如何切实提高小学语文课堂教学的有效性问题。听、说、读、写四项技能在语文学习中都很重要，要全面发展，才能全面提高学生的语文素养，为了真正落实课标要求，我们必须合理设计课堂教学活动，整合听说读写，进行综合性，高效教学。
一、 鼓励孩子们大胆说
在课堂教学中，我们应该采取各式各样的方法，丰富多彩的形式着力搞好语文教学。指导学生朗读、齐读、比赛读、分角色读、表演读，让学生在读中感知语言。在语文教学过程中尽量用语文组织课堂教学,可以烘托语文课堂气氛。鼓励孩子们大胆的参与课堂，先认真听，再模仿着说，教师一定要注意纠正错误的方式方法，不要打断孩子滔滔不绝的话语，一定要等他们说完再纠正。
二、重视读写结合 
三年级并没有 “写”的任务，可是如果在辅导的时候，适当地教学生写写字母，但前提条件是不能多，要特别注重方法，加入竞争机制，学生会非常投入地去模仿写。 四五年级模仿写句子，五年级六年级模仿写小作文。一级一级，层层递进，效果很好。整合听说读写，指导学生将听说读写有机结合，齐步并进，这样综合学习语文，这是新课程标准的要求。因此我们小学语文教师的教学工作任重道远，我们时刻要牢记，整合听说读写，引导学生综合性学习，全面提高学生的语文水平，是我们的首要任务。
三、强调多读多写
“多读多写”贯穿于整个单元教学的全过程，坚持“多读少记多练笔”的原则。多读，一是重视随堂阅读，品读课文时，或课中或课末，随时安排学生进行有针对性的大量阅读，或段或篇，一般每个课时学生都能读完2—5篇文章；二是拓展阅读，每周一节阅读课，学生带着共同的要求（与所学单元的目标紧密结合）进行集体大量阅读，所读内容主要来源于“语文主题学习丛书”（这套丛书的选文紧扣教材内容，六年下来，每个学生都能读完52本书，大约500多万字）。强调“多读书”，不是让学生漫无边际地在课堂上随意读书，而是教师备课时精心设计，根据学生学习进程，进行针对性的安排（提前集体备课）。“多写”是指围绕着单元训练重点进行多种形式的练笔。一是随堂练笔，如教学《三顾茅庐》《祁黄羊》两篇课文时，学生学习了通过对话和动作描写表现人物特点的写法，教师就即时安排学生进行专项练笔，巩固这种写作技巧。二是拓展练笔，主要是学生的读后感写作。不管哪种形式的练笔，都有明确的针对性，其内容都是围绕单元序列中的学习内容选择，目的是通过多写进一步巩固本单元所学的知识和技能。
四、强调知行合一
让学生带着自己所得的知识深入到自己的生活中，在实践中感受语文学习的魅力，才能更全面、更深入地提升学生的语文素养。为此，每个单元，教师都会围绕单元内容设计活动引导学生进行主题实践活动。如学习了《乌鸦喝水》《曹冲称象》等蕴含科学道理的课文，就安排学生自己做实验或实际考察；学习了《鸟的天堂》《大白鹅》等描写动植物的文章，就指导学生亲手种植花草、饲养小动物并进行观察，写出观察日记；学习了有关尊老爱幼的文章后，就安排学生进行读书实践活动，搜集有关书籍进行阅读，举行演讲活动等。
五、强调主题阅读。一是课文学习，我们称之为课文品读课，整合一个单元的课文，一节课学习1—3篇，一个单元安排1—2课时，以学生自主学习，教师点拨引导为主要策略。学生学完一篇课文习得方法后，自学第二篇，学完后根据课堂时间安排1—2篇课外文章的阅读，以对课堂所学进行及时补充；二是集中阅读，我们称之为“主题拓展阅读课”。学习完单元课文后，教师利用一节课的时间，从“语文主题学习丛书”中（教师也可以自己根据需要从其他途径选择）精选3—5篇文章（甚至更多）组成一个阅读单元，这些文章的选择紧扣本单元的主题，或内容相近、或形式相近、或人物描写相近，阅读时教师提出明确的阅读要求，通过学生自己阅读，小组合作交流，班级展示等形式进行拓展性阅读，达到对整个单元学习内容的补充和巩固。主题阅读活动。常抓两种，一是“课前五分钟主题演讲”活动，每天上课前五分钟学生轮流参与演讲，演讲内容紧扣单元学习进程，如学习了李时珍、谈迁等历史人物，进行“我心目中的英雄人物”主题演讲，在锻炼学生表达能力的同时，还让学生受到诸如勇敢、孝道等的熏陶和教育；二是好书推介活动，学生在完成教师推荐的阅读内容后，选择自己喜欢的书籍，做好笔记，写出自己喜欢的原因（读后评价），向小组或全班同学推荐，共享资源，很好地补充有关本单元主题的阅读内容。推介活动可以集中，也可以在语文课开始前几分钟按小组分批分期进行。
六、强调主题背诵。低年级学生所有课文全部背诵，每结束一个单元，都举行小小诵读比赛；中、高年级主要进行精彩片段背诵。重视开展“经典诵读每日诵”活动，专门编写了《经典诵读》系列丛书，此书选编了适合不同年级学生背诵欣赏的古诗、童谣、蒙学经典（如《三字经》、《弟子规》、《笠翁对韵》、《增广贤文》、《论语》中的名句等）。每天课前学生或集体背诵，或轮流背诵，每节语文课伊始，进行一分钟朗读或背诵，一首诗、一句蒙学经典，然后开课。每周由小组长检查记录本组同学的背诵情况，进行记分，学年末根据总成绩评选年度“经典诗文背诵大王”。定期举行经典诗文诵唱演活动，集背诵、演唱、表演为一体，内容主要以各年级需要背诵的经典内容为主，表演形式充分体现年级段特点，丰富多彩，形式各样，鼓励使用美工、音乐等手段。经典诗文浸润学生的每一天。
 
总之，主题实践活动、主题训练和主题过关，大都是随时穿插于整个序列教学过程中，根据学习进程的需要进行，起辅助作用。一种教学理论或方法，只有根植于最普通教师的课堂，经过一线教师的充分实践，才能充分显示出旺盛的生命力。课堂教学需要整合，也需要系统，这样，才是课堂教学的本来面目。
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