构建高效课堂拾零
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高效课堂就是在教学活动中，教师采取各种方式和策略，用最少的时间、最小的投入，取得尽可能多的教学效果，实现特定的教学目标，满足社会和个人的教育价值而组织的活动。高效课堂的核心是教学的高效益。高效课堂追求的目标是在有限的时间内学生发展的最大化。高效课堂的有效性就是要唤醒学生的主体意识，促进师生智慧的生成和生命的共同成长。笔者以为，构建高效课堂要在批判中继承，要在继承中推陈出新，形成新的有实效的课堂模式。

　　一、打造生活型课堂

　　课堂教学的高效性是一种过程，更是一种理念。它不仅关注知识的教学，更崇尚智慧的教育。尤其是语文，打造生活型课堂显得至关重要。美国教育家华特说过：“语文学习的外延，与生活的外延相等。”教师（特别是语文教师）应该是一位杂家，要做生活型的、贴近现实的杂家，就像孔子说的那样：“登东山而小鲁，登泰山而小天下。”

　　生活型的教师，是一本小小的百科全书；生活型的教师，是一位会把脉开药的“医生”，至少是一名称职的“护士”。俗话说，一将无能累万夫，一师无术误千子。因为每个孩子都是独具风格的书，书中反映出各自鲜明的个性、情感、愿望、不安和犹豫。走进学生的生活，把学生带进生活，在生活中教学，才能把课堂变新变趣。课堂新了趣了，高校就不期而至。

　　生活型的课堂能够唤醒学生沉睡的潜能，激活学生封存的记忆，开启学生幽闭的心智，放飞学生囚禁的情愫。生活型的课堂是充满兴趣的课堂。老师有兴趣，就会心甘情愿地付出比别人更多的努力。学生有兴趣，所有的心思会不由自主地投向老师的趣点上，学习就会变成无意行为，成效就不言而喻了。

　　但要注意的是，语文教师处理知识与能力、工具性与人文性的关系时，不要唯生活型而生活型，该讲解时大胆讲，该练习时充分练，该点拨时巧妙点。

　　二、继承发展传统的“三式”课堂

　　“三式”课堂即传统的讨论式、启发式、活动式课堂。“三式”课堂虽是老生常谈，旧话重提，但它是传统的经典，是现行课堂不可遗弃的精髓。

　　“三式”课堂是减时增效、减负增智的良剂，是让学生不知道学习的学习之偏方。“三式”课堂排斥的是“时间＋汗水”，排斥的是“满堂灌”“满堂问”和照本宣科。提倡的是教师具有主体意识，创新精神；提倡的是教师能进行持续的探究，生成自己的课堂智慧；提倡的是学生可以上台讲，七嘴八舌讨论，以及思维上的标新立异。

　　高效课堂全在于过程。要打破只重结果的课堂，要打破教师包办的课堂，要打破教师“放羊”的课堂。教师要立足“三式”课堂，营造新课堂，形成新模式。具体说来，构建高效课堂，就是实现教育本质的回归，按照“人是目的”“以学生发展为本”的追求进行课堂改造。回归素质培养目标的课堂教学，不仅仅是传播知识，更重要的是是以知识为载体的能力培养，以学生生命为内涵的丰富与激发。

　　教学的方式方法，决定教学的效果。继承、发展传统的“三式”课堂，其根本是在教学流程中让学生获得生命活力的充分体现，求知欲望的充分点燃，创造激情的充分调动，让学生的灵性主导课堂。

　　就讨论式而言，讨论是合作学习的方式之一。中国有句俗话：“理越辩越明”。这里的“辩”实际上就有讨论的意思。讨论是师生之间、生生之间思维碰撞和情感交流的过程，是预设和生成的和谐统一、互相促进的过程。在语文课堂中运用讨论式教学，是以学生为主体的具体体现，是培养学生创新思维和实践能力的实施途径。掌握好这种教学方法，能够使我们的教学更能适应素质教育的要求，为学生的素质发展提供了一条有效的途径。。

　　三、经营轻松、便捷课堂

　　1.轻巧用电教。会买的是徒弟，会卖的是师傅，会休息的是师爷。教师平时勤快一点，勤奋一点，勤劳一点，浏览、下载、剪辑、制作一些电教课件，根据教材调整、编辑一套时效性较为长久一些的电教程序，随课信手拈来，适当运用运用，师生双向轻松又增效，实乃可取之法。因为运用电教手段，能为学生提供生动逼真、色彩鲜明的声像资料，使难懂的教学内容变得妙趣横生、赏心悦目。抻开来讲，电化教学是一种模拟性、启发性的直观手段，它新颖生动、感染力强，可以使枯燥的知识趣味化，抽象的语言形象化，深奥的道理具体化。

　　2.轻装留作业。每个学生都有独特的天赋。有些老师往往只承认学生的一种天赋，那就是把课堂上灌输给学生的知识让其写在作业上、试卷上的天赋。他们甚至在教育教学中，竭力提倡与促成学生张扬这种天赋。学生有无穷大的作业，做了课内做课外，做了学校做家庭，做了A卷做B卷，做了五次做十次。学生如作业机械，老师的“马达”一响，学生就得争分夺秒不停歇地呼呼直转。

　　有资料载，美国学生书包不能背回家。在美国上学的中国某小孩违背了此规定，老师表示不能容忍：“我们的学生每天在学校可以完成全部的学习任务。小学生回家还要学习，势必加重学生的精神负担，直接影响学生的精神发展，我们不能舍本逐末啊！”

　　中国有中国的国情，要做一定数量的作业，要留适度的课外作业。但是，一定要轻装留作业。愚以为，布置作业要做到“七留”“七不留”。“七留”即：留适宜性作业，留适度性作业，留自主性作业，留开拓性作业，留层次性作业，留趣味性作业，留养成作业。“七不留”即：不留超时超量作业，不留机械性作业，不留随意性作业，不留超高性作业，不留无用性作业，不留惩罚性作业，不留重复性作业。

　　3.轻捷抓“题眼”。收网抓纲，捉贼抓脏。什么是“题眼”？广义的讲，就是方法技巧，就是抓重点要点，就是授学生以“渔”。“授人以鱼，仅供一饭之需；授人以渔，则终生受益无穷。”这个“题眼”抓住了，学生学习起来轻松又便捷。

　　按狭义“题眼”而言，题目就是文章的线索和筋骨，就是文章这个窗户的眼睛，就是要解决问题的核心和实质。通过“题眼”，可窥一斑而知全豹。抓住它，牵一发而动全身。例如《将相和》，紧扣一个“和”字；《桂林山水》，突出一个“甲”字；《金色的鱼钩》，重在理出感情线索“亲—敬—赞”。

　　构建高校课堂，其模式并非千人一面。正如“儒家的进取，道家的无为，周易的精妙，法家的权谋，兵家的智慧”那样，各有其成，各有绝招，。但共同的一点是，不管什么时候，都要多留心一点，比别人多实践一点，遇事多思考一点，平时多积累一点，就有可能使课堂更高效一点。
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