浅谈初中语文课的导入艺术

文/孙修山

摘 要：课堂导入是一门艺术，好的导入能把学生的注意力迅速集中起来，饶有兴趣地投入到新的学习情境中去，提高学习效率。导入方法有：温故知新导入；巧改标题导入；故事导入；问题导入；设置悬念导入导入。
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　　语文课堂教学是一门艺术，而课堂导入更是艺术中的艺术，教师导入得好，就能吸引学生迅速进入所教的课文的情境中去，调动学生学习的积极性，唤起学生的求知欲望。让学生迅速了解这堂课学什么，目的是什么，学习重点是什么，从而启动学生思想机器，对学生起到“一石激起千层浪”的效果。同时也为教学过程定下基调，为整堂课教学任务的完成，教学流程的流畅运行提供了可能。因此，在教学时要十分注意教学开始的导入艺术。 新课的导入犹如一把开启学生兴趣大门的金钥匙。使学生在短短的几分钟，就把注意力集中到所学的语文上，激起他们探究新知识的欲望。而课堂导语更是艺术中的艺术，每一节课开场白的好坏关系直接影响到课堂的教学效率。把学生的注意力迅速集中起来，饶有兴趣地投入到新的学习情境中去，提高学习效率。

一、激情导入

启动原有认知是导入新课的常用方法。如在教学《济南的冬天》一课时，我是这样导入的：“春夏秋冬，四时更替，我们伟大的祖国四季如春，景色美不胜收。上一课我们领略了《春》的绿满天下、花开遍地的美景，现在让我们再来观赏一下老舍老先生笔下《济南的冬天》的美景吧！”许多老师都有这样的感觉，课堂上提到课本外的内容时，学生的积极性很高，对这些内容特别感兴趣。教师课堂中如能根据学生的这一特点，以一些故事来导入课文，无疑会起到事半功倍的效果。在教《皇帝的新装》时，我设计了这样的导语：丹麦有位著名儿童文学家安徒生，今天，老师讲个有关他的故事。有一次，他被邀请去参加舞会，一位小姐对他仰慕已久，于是大献殷勤，问他：“你觉得我这件衣服怎么样？你喜欢吗？”安徒生冷冷地说：“谈不上喜欢。”小姐又问：“那你觉得我穿什么样的衣服好呢？”你们猜猜安徒生怎样回答的？（语惊四座）他说：“皇帝的新装。”今天，我们就一齐来欣赏《皇帝的新装》。在一片欢笑声中，学生们被引入进新的教学情境。

二、情境导入

　　情绪和情感是人的意向心理的重要方面，它是伴随认识心理过程而产生的，并且影响人的认识活动的进行。一堂课在优化了的情绪和情感中进行，那是教学的最终境界。我们的教材尽管“文质兼美“，跳动着时代的脉博，充满着生命的活力，汇古今精华，集中外所长，但是在不懂事的学生面前只不过是一本毫无吸引力，比武侠、动漫逊色的一般书籍而已，面对这样的实情，如果课前不能创设一个良好的氛围，有效地调动学生的情绪和激发学生的情感，那么，教学效果肯定是不令人满意的。因此，如果教师借助教材的内容来精心设制一种情感的场面，扣住学生的心弦，那么学生就会很快进入“角色”，进入课堂，进入你的讲授内容之中。

三、在学生面前展示自我

　　上海中学一位老师，上课时，让学生限时作文，有学生问：“老师，你让我们写，你为啥不写？”老师说：“好，我和你们一起写。”于是，学生在座位上写，老师在讲台上写，下课前，老师将手稿贴在黑板上，并附言“将要发表，不得损坏”，结果不久，这篇文章真的在某个杂志上露面。这样的教师让人佩服，让学生五体投地，如果用这样的成果来导入新授课，还不成为学生的偶像，求智的楷模？这本事，不是人人都有的，不过，在学生面前展现自我成功的一面，可以让学生偏爱你，从而偏爱这门学科。在教学《沁园春·雪》时，我就用朗诵这首诗导入，这可是我在诗歌朗诵会上获过大奖的拿手戏。一下子，学生被震住了，朗诵完好几秒，教室内鸦雀无声，既而，雷鸣般的掌声响起，学生个个眼睛中泛起敬慕佩服的神光，那堂课也出奇的成功。

四、巧设悬念导入

　　初中学生的心理还不够稳定，他们学习的热情往往会更多地受到好奇心的驱使。因此，在教学中也应充分考虑到这一点，在导入环节中适当地制造悬念，适度引导学生去思考问题，而这个问题的思考，又会涉及到课文的学习，帮助学生正确地理解文章。例如：在教学《藤野先生》时，我设计了这样一个导入：1937年11月17日，在日本一个偏僻的乡村诊所里，来了两个不速之客——两位中国记者。他们递给一位苍老的医生一份报纸，报纸头版头条刊登了“鲁迅先生逝世”的内容。老人抬眼看时，两眼发直，拼命摇头、不敢相信而后潸然泪下。你们知道这个老人是谁吗？他为何有这种反应？这样一来，学生的热情一下子高涨了，急不可待要进入课文的学习。

诚然，任何一门艺术都是一门精深的学问，导入艺术的方式层出不穷，绝不是简单的罗列和归纳就能包容的。还需要教师依据教材、学生的特点自由创新，灵活运用。一个好的开头是师生间建立感情的第一座桥梁，它既能引起学生的兴趣，又能激发学生的求知欲，为整节课的学习打下良好的基础，使整个教学活动进行得生动、活泼、自然。总之，导语如歌曲的前奏、戏剧的序幕，不能占用过多的时间，要短小精悍。“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。”一个好的开头是师生间建立感情的第一座桥梁，它既能引起学生的兴趣，又能激发学生的求知欲，为整节课的学习打下良好的基础，使整个教学活动进行得生动、活泼、自然。
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