以大学生科技竞赛为主导的课题式实践教学管理探讨
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摘  要：本文针对高校实践教学与管理现状，提出以大学生科技竞赛为主导，采用科技项目作为课题，理论教学与实践教学结合，设计并加工制造出产品实物或模型。进行课题式实践教学管理，将现有工程实践类课程加以整合，重新规划实践课程体系；实行与教学院系人员互聘，相关教师以学生实践课题完成情况为考核目标，提高大学生的创新实践能力。
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　　实践教学高校对学生进行基本技能训练、培养学生实践动手能力的一个重要的教学环节。工科高校实践教学包括生产劳动、实验、实习、课程设计、毕业设计、参观、调查等内容。在科技发展迅猛的今天，实践创新能力是衡量当代大学生最重要的指标之一[1-3] ，如何根据工科类高校的特点，制定相应的实践教学体系，培养出动手能力强、高质量的大学生，是高校管理工作面临的重大课题。 

1 实践教学与管理现状 

实践教学虽然已在工科高校中作为一项重要的教学环节实施,但是，大多数

工科高校完成实践教学的目的，仅仅是借助实践平台，将部分课堂理论知识加以实践验证。例如，作为工科高校最重要的实践基地工程训练中心，一般只提供金工、电子等实习基础，包括加工中心、数控车、线切割、电火花成型加工、车工、钳工等，虽然具有独立的教学大纲，但教学内容与理论教学相似，主要以各项基础加工技能为主，训练学生的基本动手能力，特点是大而全，没有针对性，学生被动学习，缺乏一个大的课题贯穿始终，对实习目的缺乏责任感，自主感，难以深入感受加工目的与工序的细节，使得学习效果流于肤浅，掌握知识不牢固，以至于毕业到单位后，任然需要很长时间完善实践技能，没有达到应用型人才的培养要求[4-5]。

　　此外，传统的实践教学管理模式，强调行政权威性，在制定教学计划、教学大纲、教学改革措施和教学评估标准，编排、安排人员等环节中，缺乏必要的变通，不能有效调动各方面积极性。实践教学经费投入较少，且思想上重视不够。实习基地难以稳定，学生不能深入产品的设计开发、加工制作等环节，生产实践流于形式。要打破这一现状，必须从根本上改革实践教学管理体系。

2 以大学生科技竞赛为主导，实行课题式实践教学

本文提出课题式实践教学，指采用具有实物制作环节的科技项目作为课题，先有理论设计，然后加工制造出产品实物或模型。

课题来源可以是理论课教师或者实践类教师自拟课题，或者科研课题，这些课题也必须既包括理论设计，也要有实物产品或者模型的制作。本文建议，充分利用广泛开展的各种大学生课外科技竞赛，以大学生科技竞赛为主导，实行课题式实践教学。

　　目前，教育部发文举办的全国性大学生科技创新实践竞赛活动有“全国大学生机械创新设计大赛” 、“全国大学生工程训练综合能力竞赛”、 “挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛。这些竞赛，是基于国内各高校综合性工程训练教学平台，为深化实验教学改革，提升大学生工程创新意识、实践能力和团队合作精神，促进创新人才培养而开展的公益性科技创新实践活动，参加这些活动的大学达千余所,成为衡量高校实践教学质量的一个综合性指标。为了取得好成绩，各高校均投入了大量的人力物力，每个项目均有专项资金资助。

　　全国范围的大学生工程类竞赛均为每两年一次，且举行的时间错开，这样，学生每年都具有一次参赛机会，以此类竞赛为课题题目，参加者将比以往的学生自愿报名多得多，使更多的学生获得锻炼机会。这些竞赛活动，一般由学校教务处主持，专家进行两到三次筛选，最终确定代表学校参加竞赛的题目及组队。基本是学生选择自己的任课教师作为指导教师，然后，进行设计、绘图、加工制作产品模型。

3 工程实践类课程整合，创新规划实践课程

　　要完成课题式实践教学与管理，必须对现有实践课程加以整合，提供足够的时间，并且，对课题的具体实施过程，做出具有创新意义的规划。

　　目前，工程实践类教学可以分为两大类，一类是理论上的设计实践，包含课程设计（例如机械原理课程设计，机械设计课程设计等）、专业课程设计（针对具体专业进行的较全面的设计）以及毕业设计等。第二类为加工制作，主要分散在大一到大三期间，在工程训练中心老师和师傅的指导下，进行一些简单机械零件或者产品加工，且很多实践内容为参观性质。这两类实践教学，共约30周时间，可说是相当充足，但是，从实际来看，却远远未达到理想效果。

如果将这些实习类课程，加以集中，固定在大二下学期或者大三上学期，专业基础课程学习完成后，用一个学期集中进行实践教学，学生自己用三维设计软件进行产品设计，在计算机上制造出虚拟机械，并对此进行运动和动力学分析、有限元分析、优化等，最大限度减少设计失误，然后加工出自己设计的产品，并进行产品答辩、发布，从而对整个产品的开发有一个全面的认识，由于加工产品需要原料成本，学生将更具有对自己产品的责任意识，一个大的课题，是以小组的形式完成，在设计、制作过程中，可以培养学生的团队精神，这也是目前企业非常重视的个人品质。

4 与教学院系人员互聘，课题式实践教学管理

　　课题式实践教学，设计部分，学生可以在老师指导下，用电脑完成，但是加工制作，指导老师或者学生确不能自行解决。目前，各高校基本上是利用学校工程训练中心的设备，在工程训练中心老师或者师傅的指导下完成。这就带来一个问题：指导老师来自教学单位的各院系，加工却是在教学辅助单位的工程训练中心进行，这两部分教师，分属不同的部门，具有不同的管理体制，在实际工作中，难免会产生责任不明，事权不一。因此，在人员管理方面，必须制定出恰当的管理措施，才能充分发挥教学人员的积极性，获得良好的教学效果。

　　比较好的方法，可针对具有课题的老师，进行实践部门教师和教学单位教师之间，实行人员互聘。以一个课题为考核目标，制定相应的考核机制，比如，学生课题完成质量，参加竞赛获得的成绩等，学生成绩，决定教师考核等级，既透明，又公平公正，学生受益，学校受益，教学质量提高。此外，既然是完成课题，实践教学的教师和师傅，工作时间也不必严格实行一般行政人员的作息制度，可以自行根据课题的需要，安排自己的作息时间，这样，对他们来说，既有压力，也有动力。

5 结束语

本文提出以大学生科技竞赛为主导，进行课题式实践教学管理，借助各种大学生竞赛平台，既锻炼了大学生的创新实践能力，又可以使学生的竞赛作品质量获得提升，为学校赢得荣誉。在实践教学内容上，学生对产品设计制作过程全程参与，毕业后能更快地融入工作环境，在教学管理上，利用了学校提供的竞赛资金，教学安排与协调也容易实现。
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