幼儿教育与性格塑造的关系
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摘  要：学前教育是人生最重要的启蒙阶段，科学的学前教育对人今后的学习和生活及一生的发展都具有无法代替的重要作用。幼儿阶段不仅是重要的启蒙教育阶段，更是培养学生热爱生活、热爱科学、养成健康性格的重要阶段。文章将从幼儿教育和幼儿性格塑造两方面进行有针对性的研究，希望通过研究可以找到合适的教育方法，塑造幼儿健康的性格。
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　　通过认真阅读《指南》发展，《指南》将幼儿教育分成三个领域，3-4岁、4-5岁、5-6岁，但是并不会可以强调某一年龄段幼儿教育，而是通过划分三个年龄段，更加关注幼儿的全面发展，关心幼儿的身心健康，社交活动，生活能力和学习习惯的养成，同时，《指南》中强调幼儿的“自主”能力培养。例如“支持幼儿自发的观察活动，对其发现表示赞赏”，再如“支持、引导幼儿学习，用适合的方法研究解决问题”等等，《指南》中还有很多这样支持幼儿自主能力培养方面的指导研究。经过多年的研究总结，当前我国幼儿教育的各方面都取得了一定的进步，但是幼儿的自主学习能力不足，正因为自主能力培养和幼儿性格塑造有很大关系，所以，文章将对幼儿教育和幼儿性格塑造问题进行进一步研究。

一、幼儿教育存在的主要问题

1.家长忽略幼儿教育

　　很多家长自认为对幼儿教育很负责，认为准时接送小孩来幼儿园就够了，将幼儿教育全权交给幼儿园老师。而且很多家长认为幼儿园教师是专业幼师毕业，对幼儿教育有很多科学的方法，自己并非幼师专业，没有教育经验。其实家长才是孩子的第一任教师，家长将幼儿教育全权交付给老师这种做法非常不科学。

2.教育方向出现偏颇

　　传统的幼儿教育大都以玩玩具，做游戏为主，经过几年的发展，幼儿教育向多元化发展，很多幼儿园开设艺术兴趣班，从小培养幼儿的艺术兴趣，开发幼儿的治理，让幼儿学习到更多的东西，但是幼儿的自我保护能力弱，这样的教育方式必然存在一定隐患。当前，素质教育成为幼儿教育的重点，很多家长送幼儿去幼儿园的主要目的也是从小培养幼儿的艺术细胞，有条件的家庭甚至可以让幼儿攻读其他更专业的艺术兴趣班。

3.错误观念的诱导

　　最典型的错误观念就是“不能让孩子输在起跑线上”。幼儿教育的起跑线永远不可能完全一样。近几年，我国不遗余力地推行素质教育，强调素质对人才一生的影响。但是很多家长的观念仍然将学习、成绩、分数、大学和为孩子未来的工作直接挂钩，剥夺幼儿从小接受全面教育的权利，过早地接触数学、语文、英语等课程，致使孩子失去童年游戏的乐趣，更加不利于培养幼儿的身心健康发展。

4.灌输式学习

　　正是有些家长存在“孩子不能输在起跑线”上的观念，让幼儿过早接触课程，这样极易让幼儿在智力和性格的初级发展阶段对学习产生厌恶的情绪，非常不利于今后的学习。

二、认真学习《指南》，通过幼儿教育，塑造幼儿健康的性格

　　幼儿教育的主要目的就是培养幼儿健康的性格，启发幼儿智力，为幼儿今后的学习和生活奠定良好的基础。好的幼儿教育可以成功塑造幼儿健康的性格，健康的性格可以促进幼儿教育更好的开展，反之，如果幼儿教育没能考虑到幼儿性格的塑造，就极有可能造成幼儿对教育的抵触心理，逐渐养成不健康的性格，这种性格会影响幼儿今后的学习和生活，甚至影响孩子的一生。

　　所以，采取正确的教育方法才是培养幼儿健康性格的关键。对幼儿的教育，家长和教师要相互配合，重新审视幼儿教育，正确引导，塑造幼儿健康的性格，因此，幼儿教育要注意一下几点：

1.巩固良好的性格特征

　　父母和教师要采取适宜的表扬方式，及时肯定和表扬孩子的良好表现，使他们产生荣誉感，从而使这种行为反复发生，巩固发展。 对于表现不好的孩子，只要他们有一点进步就加以表扬，鼓励他们继续努力，使他们的不良性格逐渐改变，形成良好、坚强的性格。

2.发挥家长的榜样作用

　　孩子的教育不能光靠学校，家庭、社会都会对孩子产生影响。家庭对孩子的影响更大。而且，由于孩子喜欢模仿大人，但是又不懂得选择，就把在家庭和社会中看到、听到的一切现象都模仿和表现在日常生活中了，比如有的孩子会在游戏中模仿大人醉酒的样子。家长无论是说话，还是行动，实际上就已经在教孩子怎么做了。

3.关注孩子的发展潜力

　　幼儿教育作为基础教育，应关注孩子的可持续发展。什么样的孩子才有发展潜力？热情大方，会关心同伴，这样的孩子人缘更好，以后也会有更多锻炼的机会；同时，这样的孩子求知欲强，思维很活跃，学习（行为）习惯比较好。幼儿教育就是在潜移默化中造就孩子健全美好的心灵，让孩子健康快乐地成长。

　　总结

性格伴随人的一生，几乎很难改变，健康的性格有利于人的全面发展。幼儿阶段是人生起步的关键阶段，在这一阶段，幼儿教育既要重视素质教育，又要重视教育对幼儿性格的塑造，从小培养幼儿健康的性格，为幼儿今后的生活和学习打下坚实的基础。
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