如何指导学生学好初中物理

山东省即墨市通济中学   姜凌燕

摘要：中学物理课时紧、内容多、习题难，普遍反映“难教、难学”。学生往往不注意学科特点，盲目乱抓题，搞题海战术，忽视基本知识的学习，在思想方法和学习方法上都存在不少问题。因此，坚持不断地培养学生正确的学习方法，是提高教学质量的重要途径。
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物理是一门以实验为基础、综合性又很强的学科。正所谓：“处处留心皆学问”，物理中许多现象就在我们身边，只要留心观察、善于思考，抓住现象的本质规律运用科学的分析方法，我们便不难掌握。而大部分中学生认识这些现象仅仅停留在事物的表象上，以形象思维为主而没有去探究事物的本质原理，致使许多学生对物理望而兴叹，失去了学习物理的兴趣。长期以往不仅这门学科下降，其它学科也会受到影响。作为一名物理教师，其主要职责之一就是引导学生积极的学习这门功课，培养他们学习物理的浓厚兴趣。下面就如何指导学生学好初中物理谈谈我的几点做法。

一、上好“第一节课”，激发学生学习兴趣。

美国著名的心理学家布鲁纳说：“学习的最好刺激是对材料的兴趣”，我国古代教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐知者”。由此可见兴趣的重要性。要让学生对物理产生学习兴趣，其关键在于教师要把物理讲的“有趣”。所以，在开学的第一节课中我不急于去讲“物理学些什么、学了物理有什么用？”。而是列举生活中常见的、有趣的、典型的现象。同时有目的的通过一些有趣的实验，激发学生学习的兴趣。让他们在欢快的课堂氛围中去发现问题，讨论问题，解决问题。进而认识到这门功课的实用性、趣味性、重要性。

二、培养学生认真观察事物、勤于思考问题的能力。

观察是认知事物获得知识的源泉，是学生学习的一种重要方法。观察是从整体感知事物，然后再逐一分析问题。中学物理教学主要以直接观察和仪器观察为主。但光有观察还不够，还要勤于思考。只有积极的思考才能将所观察到的、思考到的问题消化理解。从而转化成一种知识，一种能力。例如：刚从冰柜中取出的雪糕，周围为什么会有“白气”？“白气”为什么会向下流动？通过观察思考后发现，原来“白气”是空气中的水蒸气遇到冰块周围的冷空气发生液化现象而形成的大量小水珠，这些小水珠悬浮在空气中于是就形成了“白气”。那么它为什么又会向下流动呢？一般物质具有热胀冷缩的性质，冷的气体密度较大，由此可知密度小的气体上升，密度大的气体下沉。因为“白气”是液化形成的，它的温度低，但它的密度却大于周围热空气的密度。因此“白气”会向下流动。

三、充分利用实验教学，激发学生学习物理的兴趣

　　物理是一门以实验为基础的科学。做好实验教学不仅能使抽象的概念形象化、生动化、具体化，更重要的是能激发学生的兴趣，从而达到“乐学”的最高境界。因此充分发挥实验的作用，可以使学生对物理产生浓厚的兴趣。

例如，初二物理中的实验：把一个乒乓球放在一个倒扣的漏斗中，通过漏斗嘴用力吹下面的乒乓球，看到乒乓球不下落。学生根据以往的经验认为：乒乓球放在一个倒口的漏斗中，即使不去吹，只要一松手，乒乓球就会落下。在做实验前让学生猜想这个实验的结果，学生的猜想大多是根据以往经验提出的，当然，也可能会有根据之前的实验现象，给出和固有判断相违背猜想的学生。如果出现这种情况，可以让学生来吹漏斗，不成功时教师再吹。使学生在试验中获得知识，从达到师生互动，相互配合，师生之间的感情达到共鸣，使老师学生真正融会一体，同时激起了差生在学习物理情感上的涟漪

四、引导学生对所学内容进行归纳、总结，强化对知识点的记忆。

物理是一门系统性很强的学科。通过引导学生对知识点的归纳总结，能够有效的强化学生对重难点知识的理解和记忆，同时也能训练他们从一系列现象中概括出一般原理的推理方法。在实际教学中我们每上完一节内容都要对其知识点进行归纳，上完一章后我们要在班上组织每位学生对本章学习内容进行一个系统性的总结。从而使我们的知识框架重点突出，层次分明。例如：在电学知识里学习了电流表、电压表的使用及家庭线路的接法后，我们总结归纳出了“三要，一不，两看清”和“火线零线齐头走，零线串进灯座里，火线接入保险盒，最后开关跟灯座”的口诀。这样泾渭分明，脉络清楚，不但使学生学得轻松，也便于他们对知识点的理解掌握。

五、走进学生的内心世界，做好后进生的转化工作。

教师既是学生的良师又是他们的益友。教师要经常了解学生，掌握学生的内心世界，帮助他们解决生活上的困难。常与他们谈学习，谈理想、谈人生中的起起伏伏、谈生活中的点点滴滴，只有这样才能了解每个学生的学习需求及奋斗目标，我们才能因材施教，培养他们的个性特长。我经常约“后进生”出来“闲谈”，就像和自己的朋友聊天一样，给他们一些方法上的指导，学习上的鼓励。那些“后进生”常说：“虽然我们学习跟不上，但老师同样在关注我们”。我知道这是一种信任，一种尊重，更是一种希望，因此他们都从心底里拼命的学。

总之，教学有方，但无定法，在实际的教学中应取长补短，积极探索，只要是有效地教学方法，均是我们物理教学所借鉴之处。除此之外，一名好的教师不应只想到搞好学生的学习，还应该注意自己的言行举止，用自己渊博的知识，优秀的人格魅力去感染学生。
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