浅谈美术教学中学生兴趣的培养
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在当今的美术教育学习中，有不少学生的学习是被动的，他们为了父母而学，为了有一技之长而学。面对这样的学生我们还是以传统的教学方式进行教学，学生很容易厌倦，绘画的水平也很容易受到限制。只有激发起学生的学习兴趣，使他们对美术学习产生喜好甚至是热爱，这样才能实现真正的美术教学目的。纵观古今，多少画坛名家对绘画都产生了迷恋，甚或具有可为之献出生命的情绪。正是这种情结，这种信念使他们可以以绘画为生，对绘画进行着孜孜不倦的追求，也使着他们的绘画成就越来越高。诚然，我们与这些名家不可相提并论，但是我以为培养对美术的喜好仍然是美术教育的基础所在，也只有激发起对美术学习的兴趣才能真正进入绘画的境界，创作出好的作品。

在实际教学中，要培养学生的学习兴趣，激发他们的学习热情远比教会学生画一张素描或者是色彩作品要困难的多。所以如何培养学生的兴趣成为现今美术教育中最基础、最重要的一方面。

在教学中，如何培养学生的兴趣？一件好的美术作品，一次成功的作品展览，一次精到的示范，一个精心设计的课堂教学导入，甚至是一句鼓励的话等等，都可以引起学生对美术的关注和学习激情，看似平常却立竿见影。在具体的教学中，我认为应该从这几方面入手。

我想首先要了解学生心理，认真分析和研究学生的年龄特征、认知习惯和个性心理，培养学习的兴趣。兴趣是培养学生的创造精神的原动力，是学习美术的基本动力之一。设想：在美术课中教师干巴巴的说教，学生听课垂头丧气，美术教学变成了一次次老八股似的重复。这样的教学，不仅难以激发学生的学习兴趣，而且只能使学生更加厌学。比如在人物造型的美术课上，当有老师要求作业画老人头像时，总会有个别学生提出要画年轻人，有的要画自己的爸爸、妈妈，有的甚至要画只小动物。我们分析一下这些学生的想法，要求画年轻人的同学可能觉得自己能画的更好；要求画自己爸爸、妈妈的是因为他们最熟悉，能画像；要求画小动物的同学可能是因为不自信，怕自己画不好人头像而要画自己拿手的。如果这时教师大怒，以不安老师要求和无理扰乱课堂批评学生的话，就使学生的绘画热情受到挫伤。作为美术教师要允许学生个性的自由发展，允许学生具有兴趣的多元性，承认学生存在的个体差异，承认学生对知识的掌握速度有快有慢，接受知识的能力有强有弱；要留给学生足够的空间和时间来消化和掌握知识，努力创造一个愉快、宽松、充满艺术情感的学习环境，以赢得学生的青睐。因而应该给他们创造自由，让学生从兴趣开始，可以先画自己喜欢的。兴趣往往会产生的“阶段性”的成果，我们要把握好学生所取得的成绩，及时给予表扬和肯定，然后再画教师布置的作业，使学生乘胜进步。教师只有了解学生心理，正确的引导，才能培养其兴趣，提高教学效率。

要坚持循序渐进的原则，使学生觉得只要稍加努力就会获得成功，让学生在不断获得成功的喜悦中变得更加努力。学生的年龄特点决定了他们不可能长时间的关注一件即使经过艰苦努力也不一定能获得成功的事情，任何太难完成的教学任务，太复杂的教学过程，都将导致学生学习兴趣的丧失。况且，在现在的学校教育中，学生也不可能有更多的时间和精力来学习一门人们还普遍不重视的学科；愉快和轻松是美术学科赢得学生喜爱的法宝。

其次是改变教学模式。美术教学，生动形象，鲜明直观，在对学生进行美育、促进智力发展和进行思想品德教育等方面，有他特有的优势。然而如何发挥、扩大它的优势作用，关键在于任课教师能否大胆改革教学方法，勇于创新，根据学生兴趣特点与认知的规律努力为学生创造一个轻松愉快、有兴趣的学习环境和氛围，消除学生心中的学习压力，使学生感到学习没有负担，是一种享受，一种娱乐。比如在人物头像的课程中，就可以用古老的“贴鼻子”游戏教学，贴眼睛、贴眉毛等，使他们在轻松愉快的游戏中了解人物的五官位置关系，使学生更真实的感受的艺术来源于生活，生活是创作的源泉。这样的课堂才是培养孩子兴趣的乐园，这样让学生在兴趣中吸取知识和掌握技能，就能受到最佳的学习效果，课堂气氛也就格外活跃，对培养学生的观察能力、思维能力、构图能力也有裨益。现代化教育不能局限在死板的传授知识，应该是以兴趣为引导，利用情景教学的模式创设情景氛围。学生兴趣与教学方法密切相关，美术教育要靠得当的教学方法去完成。我们可以在课堂上，创造氛围、空间，提供学习的时间和机会，使美术教学有一个民主、宽松、和谐、愉悦、包容的氛围，在整个学习过程中，时时、人人有提问、发展、展示的机会，让学生更多的介入信息交流；提供最适宜的创造活动环境，让学生自由奔放和新颖的想象，在无拘无束的氛围中自由呼吸，引发学生的创作灵感，让学生在富有情趣、表现活动自由的美术教学过程中，逐步体会美术学习的特征和技术方法，形成基本的美术素养和学习能力，培养良好的个性和创新精神。所以教师本身要有创造性思维，思维活跃、方法新颖，让学生感到有兴趣，吸引学生的注意力，才能引起学生积极思维，取得好的学习效果。

学习兴趣是个体力求探究事物并带有强烈情绪色彩的认识倾向。我们在美术教学中，还要采取各种生动有趣的教学手段，如影视、录像、多媒体、范画、参观、访问、旅游，甚至故事、游戏、音乐等方式再现形象，直观的进行教学。让学生更多的接触实际事物和具体环境，增强学生对形象的感受能力和想象能力，不断给学生高尚的审美体验，激发学生学习美术的兴趣。“兴趣是最好的老师”，如果学生没有兴趣，被动的学习，会直接影响教学效果。上欣赏课时，有些作品经过几次印刷，色彩效果差，图片又不多，很难引起学生的兴趣，也就不能激发学生的美感，因此运用现有的教学设备来补充就非常有必要。可以补充一些资料，如挂图、画册、录像、幻灯、光碟等，让学生观看欣赏。通过图像、音乐刺激学生，激发学习兴趣。通过生动丰富的素材资料，将学生从课堂枯燥的说教中解脱出来。只有根据实际情况，充分了解学生，利用各种先进的教学工具，有效的培养学生的艺术素养，不增加他们的负担，培养他们的兴趣，才能提高学生的创作能力。

最后，我觉得教师个人的人格魅力也是激发学生学习兴趣的一个重要方面。必须以教师的人格魅力感动学生。我自己在教学中也听到学生说，我对这位教师有好感；我觉得这位老师值得我学习；甚至是我去上课完全是冲着这位老师去的等等。产生这种情绪后，他们很可能仅仅是因为这位老师而去学习他所任教的课程。因此，在工作和生活中，美术教师的言谈举止必须睿智、大方，装束必须高雅和谐；时时处处体现美术教师的不同风采，尽显自己的人格魅力，关心和爱护学生，是自己成为学生乐于接近、乐于模仿的老师，从而使学生对自己所教学课产生浓厚的兴趣。

在现今热火朝天的美术竞赛、展览、美术考级活动背后，产生了多少被迫性的学习，而学校的美术课程又过于程式化，这就导致了对美术学习兴趣的丧失。所以我认为现今的美术教学理应更多的从学生的美术学习兴趣出发，由老师的“让我学”变成学生的“我要学”，真正发挥学生的主观能动性，使学生学习的主体地位得到体现。

