小学数学教学摭谈

山东省德州市天衢东路小学      刘培培    小学数学

【摘 要】 《数学课程标准(实验稿)》首次将情感、态度与价值观作为目标单独设置，彰显其对培养人的素质的重要意义，而传统的课堂教学模式过分注重“双基”目标的落实，忽略学生学习过程中的情感体验以及个性品质的关注，导致课程的失衡，往往造成较多学生对数学学习欠缺兴趣，阻碍了学生的良好人格塑造。如何在课堂教学中把握好情感目标，使之落实到位是所有教育者关注的焦点，也是当前课程改革的一个重点。 　
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在传统数学教学里，情感、态度与价值观的培养往往是被忽视的，现在把这个问题提到重要的地位上来研究实施，体现了基础教育课程新体系中，促进学生全面发展、推进素质教育深化的精神。其教育目的是：以“育人”而不是以“育才”为教育的出发点，尊重每一个学生的天性，培养学生健康心理和良好的学习态度，充分挖掘学生内在潜力，让学生获得全面、和谐的发展，下面我就小学数学教学实践中，人文价值教育良好的学习情感、积极的学习态度和正确的价值观的渗透和培养谈几点看法。
　　一、激发学生的学习兴趣，培养积极的学习态度
　　1、创设情境，激发兴趣
　　美国心理学家布鲁纳说过：“学习的最好刺激乃是对所学材料的兴趣。”学生的学习兴趣越浓，越有利于取得良好的学习效果，只有学生对数学学习产生了浓厚的兴趣，才会积极愉悦地参与到数学活动中，才会主动地去探索数学中的奥秘。因而，教师在组织教学时，应注意运用一些生动活泼的教学方法来激发学生的学习兴趣。例如教学《时、分的认识》这一课时，课的开始：孩子们，今天老师给你们带来一位小客人，你们看！是谁来啦！（蓝猫）！蓝猫博士很高兴来到数学课堂和大家一起学习数学知识，它今天给咱们带来了一个谜语，你们想猜吗？课件出示：我有一个好朋友，嘀哒嘀哒不停走，叫我按时学习和休息，真是我的好帮手。（猜一种日常用品）猜谜语是学生的最爱，学生的学习兴趣也由此被激发起来，在不知不觉中从时钟转移到学习时、分的知识上。课中让学生记下自己一天的作息时间，并与同伴对照，看谁的时间安排更合理，使学生明白合理安排时间的重要性，学会珍惜时间。渗透了价值教育“良好品行”中的健康生活，合理生活习惯的价值观。
　　2、游戏竞赛，提高兴趣
　　根据中低年级学生易兴奋又易疲劳的特点，为了提高学习效率，应及时变换练习形式，运用游戏方式进行练习。如“比比谁的方法更妙”，“比比谁的小嘴最会说”。低年级采取“开小小运动会、打数学扑克、评选优秀邮递员、夺红旗接力赛、摘苹果、数学医院”等等。为了使游戏更有趣味性，教师可制作一些小动物头饰在游戏时戴在头上，使课堂气氛活跃，不仅提高了竞争意识，也巩固了所学知识。例如：五年级学完“倍数和约数”的知识后，可以设计一个“动脑筋走出课室”的游戏。要求学生根据老师出示的数字卡片，以及自己的学号数，说对“几是几的倍数”“几是几的因数”或“几能被几整除”中的任意一句就可以离开教室。再如：教学完“三位数笔算加法”时，老师让学生算出下面几道算式的得数，114+16= 1490+381= 8421+912= 再把得数依次按顺序排列起来，就可以得出老师的电话号码了，这样，又一次激起学生的思维高潮，增加了学生强烈的参与意识，树立学生敢于探索的勇气和信心。渗透了和平价值观中的冷静、自信行为。
　　二、鼓励合作交流，培养严谨认真的学习态度
　　EHV教学方法指出：“如果你讲我听，我会忘记；如果你做给我看，或许我会记住；如果你让我参与，我就能理解并应用。”这说明了学生对数学知识的感知莫过于全身心地投入其中。只有学生积极参与，才是富有生命力的课堂。这也是人文价值教育“非暴力”里提倡积极主动参与合作精神的价值观。合作交流是探究性学习中的一种学习方式。学生在小组内互相提问题，互相交流讨论，在合作学习过程中学会相互配合、相互学习、相互启发，学会表达和交流。比如一些动手操作题，可以让学生小组内通过反复验证，分工合作，认真探索得出结论，从中逐步培养学生认真积极的学习态度。一些学生在解应用题，尤其是步骤繁多的应用题或复习考试时，不知从何入手，备觉焦虑烦乱，原因就是不会一道难题一道难题地解答，不会一步骤一步骤地演算，不会一个小数点一个小数点地计算。如果学生在学习中缺乏认真、端正、严谨的态度，他们失去的将不只是机会，而是人生发展道路上的财富。
　　三、体验成功乐趣，树立正确的价值观
　　心理学发现：一个人只要体验一次成功的喜悦，便会激起无休止的追求意念和力量。数学教学中的价值观是指一个人对待数学学习的最基本看法，它决定着这个人学习数学的思维活动和外在表现。学习成功是儿童心理发展的需要，也是培养健全人格的需要。成功会使人愉快、自信，具有很好的激励作用。如在求《平均数》一课中，先让学生分组分糖果，再让小组代表汇报各种分法：有书上介绍的：“移多补少法”；有“先分后合法”；还有一种是书上没介绍的方法：以最小的数为标准，把多出来的平均。当时是由一名叫“啊慧”的学生提出来的，当时老师就趁机以她的名字命名为第三种分法“啊慧分法”。这种“冠名式”的鼓励，无疑对丘静和她的同学都起到了极大的鼓舞，激发了良好的学习情感和积极的学习态度，从中享受到数学的乐趣和成功的满足感。因此，教师在教学过程中的课堂及时评价显得十分重要。教师应不断发现学生身上的优点，去赏识学生，评价学生，保护学生的自尊心和学习的积极性，捕捉学生成长过程中的每一个微小的“闪光点”，给予鼓励。不但能调整学生认知行为，而且在情感上也能产生积极的效果。比如：对回答问题有进步，或提出独到见解的学生，教师应积极给以肯定，或竖竖大拇指，或全班击掌鼓励；学生回答不对或不成熟时，教师可以这样鼓励：“你的答案己经很接近了。你再努力就可以达到目标了”或是“你很不错了，愿意做一个错误例子，谢谢你的失误，让我们印象更深刻”等等。学生得到老师善意的评价，信心更十足。当然，还可以采取学生自评、互评或是心理学里提到的“信念效应”“期待效应”等等。总之，要调动学生更积极主动的思维，除鼓励他们敢于发表意见外，还要让他们体验到成功的乐趣，逐步树立正确的数学价值观。
总之，在小学阶段，应该尊重、关注每个学生的发展。让学生通过参与数学学习活动去亲自感受、体验、领悟。只有日复一日的点滴积累，汇滴成溪，才能实现升华。这就需要我们教师把情感、态度、价值观的培养装在头脑中，有意识地、自觉地贯穿于教学过程的各个环节之中，使其成为教学过程的灵魂，帮助学生热爱数学、学好数学、用好数学。
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