英语原版电影在高中英语教学中的作用
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摘 要：随着基础教育课程改革的不断深入，给高中英语教学带来了许多新的挑战，本文从英语原版电影在高中英语教学中的作用实际和特点出发，就新课标下高中英语教学的策略等问题进行了初步探讨。
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在全面推进素质教育，国家大力提倡实施新课程的大背景下，研究高中英语教学的策略具有十分重要的意义。本文以高中英语新课程标准为基本准绳，以英语教学理论为基础，立足于高中英语教学实际，提出了高中英语教学的以下相应策略。　　英语教学不仅要让学生掌握知识、技能，而且还应让学生了解英语国家的历史地理、风土人情、传统习俗、文学艺术等内容。同时，教师在教学中应根据学生的年龄特点和认知能力，逐步扩展文化知识的内容和范围，提高中学生对中外文化异同的敏感性和鉴别能力。然而，英语语言教学比一般人想象的要困难得多、复杂得多。英语语言学习的主体是已掌握了汉语并养成汉语语言习惯的学生，他们在学习英语时不得不面临不同语言、不同文化、不同认识的心理过程的困难。因此，教师应想方设法营造真实的语言环境，激发学生的学习兴趣，帮助学生掌握用英语思维、表达和交际的能力。在这一方面，英语原版电影有着其独特的作用。根据我对现行高中英语外研版必修一至顺序选修八的统计，教材中总共有十三处涉及与电影相关的内容，分布在听、说、读、写等多个方面，这一数据表明电影这一种文学艺术表现形式在高中英语教学中有着重要作用。那么，在高中英语教学中，英语原版电影究竟有着怎样的作用？
　　 一.激发学生学习英语的兴趣 
　　 兴趣是人们力求认识某种事物或爱好活动的倾向，是人们获得工作和学习的动力的源泉。英语电影作为一种教育的超文本形式进入课堂，实现了文字、图画、声音、影像的有机结合，将无声、无形、无色的教学内容及历史背景以生动活泼的语言、栩栩如生的形象、和谐鲜明的色彩呈现出来，为学生创造出一个立体的语言环境，提供一个活动而真实的场景，使学生身临其境，多方面刺激学生的感官，从而使英语语言教学更加直观、生动、形象，有利于提高学生的学习兴趣，调动学生学习语言的主动性，唤起学生的情感，激发学生的语言学习动机。
　　 二.帮助学生克服英语学习的焦虑情绪
　　 电影教学内容生动丰富，能真实而立体地展现所学语言的背景和使用环境，既具有语言技能学习的特点，又有语言习得所需的条件，为学生创造了摆脱母语羁绊、调动感官及大脑对语言信息综合反应和自然吸收的环境，学生所面对的不再是沉闷的语言知识，而是真实、直观的实践活动，把学生带入用英语思维的理想氛围。语言情境的直观、生活化使学生在心理上轻松地进入最佳联想、最佳认知的状态，大大克服了英语语言学习中的焦虑情绪。
　　 三.训练学生的听力能力 
　　 英语原版电影能够提供声像并茂的语言材料，使学生在生动有趣、动态逼真的情境中听英语，训练听力。英语电影中的语言含量、贴近现实生活的内容以及地道清晰的发音，涵盖了语言学习中语音、语调、节奏、用词、思维、情感等多种要素，电影中的英语语言表达都带有角色特有的口音、气质、情感的特征，原汁原味而又精彩的对白，为学生创造了练习英语听力的极好机会，对学生矫正语音和提高听力，增强学生的语言敏感性，无疑有很好的促进作用。
　　 四.锻炼学生的口语能力 
　　 英语电影能够非常彻底形象的展示口语中的词汇密度、话语重复、停顿、重叠、犹豫等语言现象，能让学生意识到英语口语与英语书面语之间的差别。而不同地理区域、社会阶层、文化程度、职业、年龄、性别的人们之间的对话所使用的语言丰富多彩，既有规范用语，也有俚语、俗语。通过反复听说，学生既能积累词汇、掌握常用的口语句型并理解这种句型的适用环境，又能在潜移默化中培养语感，感受不同的重音、节奏、语速等所携带的大量信息，从而提高口语交际能力。
　　 五.强化学生的阅读理解能力 
　　 英语小说都是特定背景下特定文化的体现，常常揭露一定的社会现实。外研版选修七模块3 Literature中阅读文章Oliver Asks for More就是Charles Dickens 的著名小说，对于很多学生来说，很难从文章中体会到小说所表达出来的特定意义，对Oliver仅仅因为多要一点粥就被绅士肯定地认为要遭绞死的说法极为迷惑，而在观看完栩栩如生的电影《雾都孤儿》之后，也就明白了Oliver在特定社会背景下的艰难处境。因此，在讲授那些节选自小说的文章知识过程中，利用电影欣赏能加深学生对教材内容的印象，也能帮助学生以一种有别于常规的阅读方式，接触、认识、理解、体会文学作品的思想内涵和作者的创作意图。而且，电影英语字幕的快速切换，使得学生不得不快速反应，为培养学生的快速阅读能力创造了绝好的机会。
　　 六.提高学生的写作水平 
　　 英语电影放映之后，教师应留出一定的时间让学生交流观后感、展开讨论，要求学生作口头或书面总结。教师也可以组织最佳影评征文活动，让学生就整部电影或者电影中某一人或某一事书写100词以上的影评，学生就会将自己对电影内容的感受，倾注在自己的影评之中，即使对书面表达感到困难的学生，也一定会积极行动起来，想方设法地创作出具有一定水平的英语影评文章，从而提高学生运用英语语言进行书面表达的水平。
　　 七.了解多元文化，提升跨文化交际能力
　　 英语电影以其独特的视角再现或展示了英语民族的历史事件、社会现实、独特文化、地理风貌、民族习惯、民俗风情及价值观念等各个方面，为英语学习者了解英美国家的文化、历史、社会、文学、宗教、伦理、民俗等提供了更直观、更形象、更便捷、更全面、更易于消化吸收的资源，学生在直接感悟语言的同时领略到语言赖以生存的不同文化、多元文化，了解不同民族之间的差异，有利于学生开阔视野，拓宽知识面，更好地了解语言中的文化现象以及语言与文化之间的依存关系，增强学生的跨文化交际能力。
　　 八.培养学生直接用英语思维的能力 
　　 英语电影创造了一个理想的语境，学习者身临其境，体察不同地区的习俗，感受不同层次的人物的心态，从感情上进入角色，与角色同呼吸、共命运，产生强烈的场景感受。学习者不再拘泥于语言的翻译——思维——翻译——表达过程，而是借助于图像和语言信息，用英语展开思维活动，学习者学到了鲜活的语言，思维跨越了中转过程。
　　 英语原版电影在现代英语教学中有其独到的优势，但电影所隐含的世界观、价值观和人生观对学生有着潜移默化的影响，因此，教师只能选择思想内容健康向上，或者能够反映人生真谛的影片，并正面引导学生树立积极正确的价值观念，指导学生以正确的视角和心态去解读英美文化和现代生活，从而最大限度地发挥英语电影在高中英语教学中的作用

形成性评价在初中英语写作教学中的有效应用

　　 新课改背景下高中英语教学的探索和研究将是一项长期、复杂、动态发展、充满困惑和不断充实提高的过程，因此，在今后的教学中，需要我们广大英语工作者勤于实践、勇于创新，只有这样才能更好的促进高中英语教学的改革与发展。
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