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摘要：为改变传统的以传授和接受为主要方式的教学模式，创设一个开放的、体验的课堂教学模式，在日常教学中，我们更新观念、转变思想、大胆创新，建立了以“开放情境、亲身体验”为主题的数学课堂教学模式。
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传统的教学模式以“讲解——接受”为主要方式，以继承知识为主要目的，忽视学习过程中能力的培养、个性的发展。小学数学“开放情境，亲身体验”教学旨在通过对课堂教学改革，改变“讲解——接受”的教学模式，建立开放、体验的课堂教学模式，我们在教学实践中运用开放情境、亲身体验的教学策略，让学生在课堂实践探索，积极思考，体验学习，培养学生的创新实践能力，促进素质提高。

“开放情境、亲身体验”教学的基本过程是：开放情境，引导探索，亲身体验，激发创新。其基本轨迹为：


教学过程





学生活动




教师活动

过程一：情境体验。

心理学家布鲁纳说：“对学习最好的刺激乃是对所学学科的兴趣。”兴趣是最好的老师，是求知的先导，在学生的认识过程与学习活动中起着巨大的推动与内驱作用。它能集中注意，鲜明观察，亢奋思维，活跃联想，强化记忆，使各种智力因素处于全面竞技状态；又能调度情感，坚定意志，使人积极寻求满足认识需要的途径和方法。因此在教学过程中，应根据儿童的年龄特征，结合课本内容，利用动手操作，创设情境、开展游戏等不同的教学手段，培养学生学习数学的兴趣。数学的特点之一是“应用的广泛性”。小学数学中的许多知识也都直接用于人们的生活领域及生产实际。教学中，应密切联系儿童实际，尽可能地为学生提供实践应用的机会，让学生感到生活周围处处有数学，并逐步培养他们学会用数学的眼光观察周围的事物。这样既可以加深对数学知识的理解，培养解决问题的能力和创新意识，又能激起学生学习的主动性。
过程二：自主体验。
    例如：在教学异分母分数的加减法时，当老师出示＋＝(  )．学生根据同分母加减法已有的经验，自觉猜想+＝=，到底对不对呢?学生对自己的猜想提出了质疑。通过小组探究学习，学生驳倒了自己的结论：①≈0.4，=0.6，和不可能小于一个加数，②＝0.6，＝0.25，+＝0.85，0.85≠0.4。紧接着，学生又进一步提出了问题：①错在哪里?②为什么异分母的分数相加时，分子、分母不能直接相加?通过再次合作学习，学生理性地认识到：分母不同，即分数单位不同，不能直接相加，必须把不同的分母变成相同的分母才能相加，自然引出了解决问题的关键：先通分再计算。这样，学生自主体验顺利完成了由自发自觉阶段向自觉理性阶段的过渡飞跃。在学生发现问题、探索问题、不断提出问题、解决问题这样一个自主探索的学习过程，长久下去，学生的探索精神就会培养出来。我们追求的是让学生对学习有兴趣、有方法，让数学课堂厚重些。观念上我们搞通了，教学设计就会有新的起色，有更新、更高的目标，课堂也会真正活跃起来，激发出学生内在的学习兴趣和探究的欲望。特别是让学生有机会经历数学知识、概念、数学方法的形成过程，让他们有亲身体验，感受成功、体验成功，从而打动他们的心灵。
这个过程中我们要以学生的讨论和交流为主，教师的作用在于引导学生交流感受，展开讨论。                                                     

过程三：合作体验。

教学中，不少教师总是带着学生“走”，以自己的思维代替学生的思考。为此教师要更新教学观念，把学习的自主权还给学生，引导学生展开思维，各抒己见，自由发挥。使学生放飞思维、尽情展现的最佳方式之一就是小组合作，讨论学习。

1．为学生创设广阔思维的空间。

这是促进学生思维发展，培养独立思考能力的重要措施，培养创新能力的主要途径。因此教师切不可滔滔不绝或串讲串问。而应创设情境，设计有利于学生独立思考和有思维空间的问题（如开放性、探索性的问题）。运用启发式、讨论式让学生尝试着用自己的方法去思考和探索，以寻求解决问题的策略和途径。特别是讨论式，能把教学活动真正变成活跃学生思维，启发学生思考，引导学生创造的过程。

2．要学生充足的思维的时间。

这是体现学生主体地位，促进学生自行探究和培养创新精神的保证。教学中，教师要有足够的耐心，让学生充分的时间去思考和体验。学生感到困难的问题，不要直接予以解答，要尽可能启发他们自己通过思考、讨论、交流等过程来解决，尽可能将知识的发生过程详尽地展现在学生面前，让学生共同参与这个过程，以充分发挥学生的主观能动性，培养学生的创新精神。 

总之，只有我们充分地认识到学生的主体作用，充分发挥教师主导作用，并从学法指导入手，让学生学会学习、学会思考，获得可持续发展。
过程四：创造体验。

例如：在初步认识了长方体、正方体、圆柱体和球体后，有一个活动课——你说我摆，就是用学具中的长方体、正方体、圆柱体和球体摆你最拿手的东西，同桌之间互相合作共同完成。我把要求说完，还挂出了一些参考图，让学生看图模仿，并提示他们：可以自己设计、创新。学生就迫不及待的进行了，过了10分钟，我请一组一组的同桌来表演。其中有一组是这样说的：我们要摆一个小狗吃骨头，先摆一个大长方体，再把小长方体放在大长方体短的一面的前面，当小狗的嘴巴，然后把2个小正方体放在小正方体的上面当作眼睛，最后把圆柱体放在小狗的嘴巴前面当骨头。乙表演以后说：我们摆的是4人抬轿子，把小长方体放在大长方体的上面，还有一个球放在小正方体的上面做轿身，小棒放在大长方体的两侧做轿竿，最后用4个小正方体做4个小人抬轿子。还有许多有趣的动物啊、房子啊、恐龙啊…
活动中，学生充分地应用所学的知识，如上下、左右、前后，还有各种图形，和同学相互交流合作。在玩中不仅学习了知识，还培养了学生的合作交流能力和实际操作能力。

在新教材内容编排上，就十分注重贴近学生的生活，描绘出一幅幅生动活泼的图画。正是这些生动的画面、具有启发性和开放性的问题，成为我教学活动重要组成部分。
总之，教师要善于挖掘教材中的创新因素，学生要不断捕捉不断捕捉探索中的心得疑点，在探索和体验中对知识进行新的突破。

过程五：评价体验。

课堂中的评价应该让人感觉自然，舒服，到位；使学生感到满足、自信，学习兴趣浓厚。我们进行过尝试探索，认为应当注意以下几点：

1 、评价要“有备无患”。在新课程理念指导下，我们的备课越来越“人本化”，就是说教师在设计、组织、反思教学活动的全过程中，更多的关注“人——学生”的认知及情感的变化。始终保持对学生的敏感与耐心，满怀激情地关注学生的经验、情感，关注他们人格建树和智慧生成。评价在此过程中起着至关重要的作用。教师可以创设每一个教学环节或每一个知识点中不同程度的学生在认知可能会出现的不同情况，针对这些情况设想好要进行的评价，考虑好对什么学生用何种方式评价，在实际教学中及时调整、改进，灵活有效的运用。做到“有备无患”，可以增强教师的评价意识，为教学评价在课堂中的有效落实、运用得到保证。

2、评价要“形式多样”。这主要体现在评价的形式上，教师在评价学生的学习时，既可以让学生开展自评和互评，也可以让家长参与评价过程。实践证明，学生自评或互评的评价形式，收益尤为突出。学生之间能站在平等的高度来看“我（或别人）哪些地方作对了，做好了”；和别人比“我怎么样”；以后“我准备怎么做”。其间学生产生的心理一思想变化都是教师评价所无法比拟的。评价应以过程性评价为主，既可以通过课堂观察、回答、作业分析、口试、书面检测等方式，多方面挖掘学生闪光点。教师在评价时应结合评价内容与学生学习的特点加以选择，灵活创造性运用。

3、评价要“不失时机”。教师要针对学生表现，抓住时机，给予评价。以正面引导为主，肯定他们知道了什么，掌握了什么，发现了什么，懂得了什么。教师在生活中要善于“发现”，“捕捉”。评价要“一针见血”，评到人心坎上，人人觉得很熨贴，很舒服，没有半点牵强附会，言过其实。

4、评价要“丰富多彩”。这主要指参与评价的物体，要符合小学生的年龄特点，引起他们的好奇，激发兴趣，迸发想得到的欲望，用满腔的热情投入到学习中去。教师评价时可以采用各种各样的、五彩缤纷的星星；也可以采用绿叶（反面写上激励的语言或悄悄话等）、小红云、笑脸、大苹果、卡通人物等等，物体要丰富多彩，日新月异，让孩子始终保持新鲜感、期待感。

5、评价要“有始有终”。教师的评价不仅要关注学习结果，更要关注学习的过程。要关注学生基础知识和基本技能的理解以及发现解决问题的能力，关注他们在学习活动中表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我，建立自信心。教师可以把这些方面有机结合，过一段时间就给予评价。评价的结果可以是评分，也可以是评语成长记录或者是分数（等级）+评语+成长记录的方法。可以每到学期中对学生做一次评价小结，期末再综合评价，做到有始有终。这样教师所提供的评价就会更客观、丰富，使教师、学生、家长三方面都能更全面了解学生的学习历程。从而激励学生的学习和改进教师的教学。
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