如何做好小学班主任工作

潘美莲（贵州省凯里市第四小学 贵州 凯里）

摘要：班主任是班级工作的组织者、教育者和领导者。是实施教育教学工作的主力骨干，是师生之间的联系纽带，是学校与家长相互沟通的桥梁。同时，由于小学班务工作纷繁复杂，班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别，要管理好—个班级很不容易。因此，应在实践中探索行之有效的方法和经验，使班级管理水平不断提高。
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   一、 班主任的定义
班主任是学校中全面负责一个班学生的思想、学习、健康和生活等工作的教师，是一个班的组织者、领导者和教育者，也是一个班中全体任课教师教学、教育工作的协调者。所领导的班级是由教师和学生共同组成的群体，是学校的基本教育单位，也是学校为实现一定的教育目的，将年龄和知识程度相同或相近的学生按班分级而形成的有固定人数的基本教育单位，是社会的投影。从而如何当好班主任，做好班级管理工作是学校各项工作管理中的重中之重！学校期待各班主任按照一定的原则和具体要求，采取适当的方法，运用各种综合性活动为构建良好的班集体进行不懈的努力。

    二、当好班主任的必备条件
   （一）班主任工作计划

班主任工作计划是开展班级工作之前预先拟定的具体要求、内容、步骤和方法，它是班级工作的起点和归宿，也是班级管理的准绳和重要手段。在每个学期的开学之初，我都会认真撰写班主任工作计划，制定好周密的工作进程，结合学校的教育工作计划，携手本班的家长共同完成本学期的校内校外活动。例如：2017年3月，我们班以“我运动、我健康、我快乐”为主题进行了爬小高山亲子活动，大部分的年轻家长在小手拉大手的牵引下第一次登上了小高山的山顶。2017年6月1日，我们班举行了别开生面的庆祝活动，在上学期的元旦，我们班的孩子在万博广场举行了爱心义卖活动，所得款项用于下学期前往凯里福利院的购物费用，班上的爱心家长积极捐助，共购买了60袋米、20瓶油、51个闹钟、100盒水彩笔等物品前往凯里福利院看望孤寡儿童，给小朋友带去节日的问候和爱心礼物，给院里的爷爷奶奶送去精彩的节目。这些活动受到了社会各界人士的一致好评，同时也得到了黔东南州电视台“百姓零距离栏目”的跟踪报道。

   （二）班级常规管理

班级常规管理是指通过制定和执行规章制度来管理班级的方法，是班主任运用规章制度来管理班级的经常性工作。在我的常规管理中，我始终遵循一点：班上的孩子人人是班干，个个是能手，事无大小都把它分派给班里的每一个孩子，尽量做到人人有事做，个个是主人。举一个例子：我们班有一个孩子是属于记字能力相当弱的，我称之为隔夜忘，她自己也很没有信心，但是她画画很好，于是我就让她负责我们班的黑板报，她发现了自己的长处，找回了自信，慢慢的学习越来越好了。

   （三）班会

    班会是以班集体为单位，围绕一定的教育主题内容来进行的班级活动，它能有效培养和展现学生自我管理能力，增强学生的主人翁意识，是解决班级问题、开展各项活动的捷径。例如：1、让学生说出心里话；2、谈谈身边的不文明现象，你都受到了什么样的教育；3、针对第二点，你能做到什么样？你将如何带领身边的同学？4、做为班里的主人，你能提出什么更好的建议？
   （四）榜样教育

榜样教育又称为示范教育，是教师运用英雄模范和典型人物的先进事迹、模范行为、优良品质、卓越成就来影响学生教育的一种教育手段。这样的事例我们具体从身边事说起更能引起孩子的共鸣。例如我们班的龙诗涵同学，在一年级的时候，她是我们班的后进生，学习基本跟不上，在家长和她本人的刻苦努力下，现在已经是我们班的尖子生了。同学们共同见证了她的成长，对于大家来说，更具有说服力，是全班同学学习的榜样。

   （五）班务日志

    班务日志是由班委会干部根据学生的在校表现情况填写的真实信息，为以上的种种表现进行记录。一个班的班务日志是一个班集体的“镜子”，也是一个班主任管理班集体的依据，它不仅记载着一个班集体的成长足迹，同时也留下了一个班主任管理的成长足迹。

    三、结语

总之，当好班主任远远不止这些，有待我们在今后的工作中继续探究实践。随着社会的发展，学生的个性差异，环境不同的影响，班主任还要不拘于传统的管理模式，大胆创新，寻找规律，实践与经验相结合，脚踏实地，争取把各方面工作做好，才能履行好班主任的职责，达到育人的目的。
