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摘要：《品德与生活》是一门以儿童的生活为基础的活动型综合课程。随着《品德与生活》课程标准的颁布，这门新课程就在全国教育园地的土壤中开始生根了。我校也全启动了《品德与生活》的课改实验，随着课程的实施，站在教学第一线的老师都实实在在地感觉这门课程的新鲜气息，也感受到课改的迫在眉睫，更深刻地感悟到这门课程的生活性，开放性和活动性。下面就我个人对《品德与生活》的教学改革说点自己的体会。
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引言
品德与生活课程标准指出：《品德与生活》课程是以儿童的生活为基础，以培养品德良好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。一位教育专家说：德之重，人之魂。可见，思想品德教育对少年儿童的成长发展是何等重要。就是这种新型的活动课程，为低年级学生提供了展示自我的舞台，让学生在一种真实的环境中，学会分辨是非，引发道德体验，提高道德认知，从而成为学生道德形成之路上的奠基石。那么，在新课改实施的大环境下，在小学教育中如何进行品德与生活的教学改革呢？
1、 教师要转变学科角色，具备各种素质
新课标要求我们教师要转变学科角色，要具备各种文化素质，要成为专任品德与生活科教师。在新课改的形势下，品德与生活教师的主要任务不应该区别于其他教师特别是语数英学科教师。品德与生活教师的角色已不是教科书讲解员，而应成为儿童活动的指导者、支持者和社会工作者，是让学生在活动中引发好奇心、求知欲，掌握知识和技能，养成品德与习惯的特殊组织者。教师必须具有超乎基本师德的道德水平、强于其他学科教师的爱心、耐心和细心；能够主动、深刻、经常地进行自我反思以及教学总结。我们还要作专业的学科老师，具备丰富的专业的知识。这就要求我们教师必须不断提高自己的人文素养，学习和掌握人与人之间的各种关系、自然社会和人文社会的各种知识，社会生活知识、法律法规等等，广泛涉猎文学、心理学、教育学、社会管理学、经济、法律等内容，使自己具备丰富的知识背景和人文素养，提高自己融会贯通各类知识的能力，只有这样，才能成为知识渊博的、可以满足学生求知欲的好老师。
2、 让学生走进生活、观察生活
《品德与生活》课程面向儿童的整个生活世界，道德寓于儿童生活的方方面面。因此，教学时，我们应以学生的生活为基础，组织、安排教学内容，让学生走近生活，从而引导学生去热爱生活、学习做人，形成良好的品德。学生知识的获得单靠教师的灌输和学习书本上的东西是不够的，教师在进行教学活动中，应尽量把学生的目光引剑课本以外的、无边无际的知识世界中去，引导学生热爱生活、学习做人，并把道德寓于儿童的生活中，教师要使儿童在生活过程中形成良好的品德。教师可以指导学生观察生活让他们通过仔细观察去认识生活，扩大视野，培养学生生活的情趣和观察能力。如在让学生认识四季这一单元的主题时，正值春天，教师可以带领学生走出课堂，走向生活和社会，可以带学生到森林公园里、田野里去观察，并布置一定的任务给他们。例如让他们在课堂上能说出春天的样子，能够画一幅关于春天的画。学生明确了观察任务，就会细心地观察、感受春天的变化，他们在生活中、课外活动中快乐地学习有关知识，学生只有走到户外，精心观察，学习知识才能得心应手，才能养成善于学习和观察的好习惯。
三、教师要创设情境，提高学生的认识
新课改倡导品德教学要源于生活，富含生活，而又高于生活。这里的生活指的是学生的真实生活。教师要创设一定的教学情境，因为情境可以传递情感。教师在课堂教学中，应根据课堂情节，适当创设一定的道德情境，对学生晓之以理，动之以情，让学生在想象性的情感体验中，经历动机的冲突，情感的激荡，认识的升华。品德与生活课要从学生的日常生活中选择有代表性、具有普遍意义或典型意义的事例进行加工，以富有浓厚生活气息的生活主题、范例或者生活图景的形式呈现在学生面前，让学生在真实的生活情境中积极参与思辨，从而更好地理解教学内容。
四、要学生提供充分的探究空间
新课程要求课堂教学要以探究性教学为基点，让学生可以在探究巾培养各方面的能力。探究性学习遵循学生的认知规律和心理特点，是以培养学生的探究性思维为目标，以学生主动参与为前提，以自主探究为途径，以合作讨论为形式，以培养学生的创造新精神和实践能力为重点，构建教师导学生学的一种教学模式。在品德与生活教学中进行探究性学习，目的是让学生巩固知识、明白道理，能举一反三，把知识内化为能力。在教学中，教师应为学生提供充分的探究活动时间，提供积极思考和合作交流的空间。进行探究性学习，寻找一个值得探究的问题是教学的关键。
五、教师要注重挖掘教学资源
注重课程资源的开发，可以超越狭隘的教材内容，让教学活起来：改变学生在教学中的地位，从被动的知识接受者转变为知识的共同建构者，这十分有利于教学目标的实现，教师可以通过校园活动对学生进行品德教育，如运动会、歌咏会、黑板报比赛、朗读比赛等等，要利用好这些资源，就要求教师积极参与这些活动，做个有心人。
六、改革教学评价
新课程理念下，教学评价也随之发生了变化，在小学教育中，单一的考试已经不能成为评价学生的唯一标准，尤其是品德与生活这样的具有很大可变性的学科。教师要改变教学评价，可以通过课堂观察、作业展示、专题分析、个案调查、直接听取学生意见、家长意见等对学生进行有效的评价，还可以通过社会反映来评价学生。在学习了如何成为聪明的消费者一课后，教师可以检测学生是不是学会比较商品价格以及真假，观察学生是否具有了初步的消费保护意识等。还可以请学生做一天小当家，利用周六负责一家子一天的开支，制作评比表由家长给自己的孩子画星星，星期一学生把家长的评比表交到学校，在班级里通过评出文明顾客、节约能手等手段对学生进行评价。教师要开放多种教学评价方式，使品德与生活课具有更高的实效性，让学生更有信心去学习它，让他们将学到知识运用到生活中。
总结
总之，作为一名新时代的教师，一定要认真领会《课改》精神，转变观念，以先进的教育理念改造我们的课堂，在教学中应重在挖掘教材，创设学习情景，让课堂教学活起来，使学生在轻松愉快中学习，不仅要让学生学到社会知识，还要发展他们的智力和能力。
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