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内容摘要   小学语文是学生的启蒙学科，也是学生将来交流和理解这个世界的基础，它在学生成长和发展的过程中起着奠基作用。但是，学校的教学模式一直以“老师讲解―学生接受”为主。在这一教学模式下，学生往往习惯于被动的接受知识，进而就会丧失进行扩散式思维的主动性。因此，要积极探究新的教学模式，改变这种传统的教学模式。本文分析了小学语文课堂教学的重要性及小学语文课堂教学存在的主要问题，并指出小学语文课堂教学的改进对策。
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一、概述
语文课是教师引导学生学习的课，是学生学习理解和运用祖国语言文字的课，是学生听、说、读、写的综合实践课，是引导学生提高语文综合素养的课。随着课程改革实验的启动，新课程、新理念、新教材、新教法等所有这一切，都给当前教育注入新的活力，课堂也焕发出勃勃生机；给迷茫、困惑的语文教学指明了前进的方向，提高了学生的自主、创新精神。但是，在小学语文课堂教学中仍然有诸多问题存在，值得我们深思。
二、小学语文课堂教学的重要性 
　　语文教学是对祖国语言文字的传播和发扬，是对中华优秀文化的传承，通过语文课堂教学，可以使学生能正确的理解和运用祖国的语言文字，从而帮助学生形成良好的听、说、读、写的能力。小学语文教学除了使学生达成初步的听、说、读、写能力之外，还对学生的智力发展、思想道德教育、培养良好的学习习惯等方面有直接的指导和实践作用。课堂教学将教学效率作为生命线，这也是多年来在一线奋斗的教育工作者一直研究和探索的问题。21世纪的竞争，归根结底是人才的竞争。 
三、小学语文课堂教学存在的主要问题
1、教学方法单调、不妥
小学阶段是学生学习语文的启蒙阶段，所以学生在此期间更愿意接受新事物，也不断的加强对新事物的认知。为此，教师要积极采取灵活的教学方法，努力提高学生的学习积极性，注重培养他们的个性和钻研精神。如：在讲解课文时，要先明确课文的教学重点，教师查找资料，帮助学生学习，更好地完成教学任务，对于文章中的重点章节要做细致分析。但是当前很多教师的教学方法并不妥当，不利于课堂教学开展。
2、重教轻学的现象严重，弱化了学生主体作用
　　教师是传授知识的人，学生是接受知识者。因此，就要求教师深入钻研教材，把更多的精力投入到为学生提供丰富有序的学习材料上面，为学生创设最佳的学习情境，调动学生的学习兴趣和积极性、主动性。而教师多是在讲台上讲述、示范、演示，学生相应地吸收、记忆、存储，课堂上圈划重点，课后反复抄写、背诵。事实证明，这种教学方式以应试能力为目标，其最大的弊端是扼杀了儿童的创造能力和创新精神。
四、小学语文课堂教学的改进对策

1、积极改进教学方法
在小学语文课堂教学中，改进教学方法是必然要求，应该坚持启发式和讨论式，反对注入式，实现师生双方间的密切合作，师生之间、学生之间交流互动。传统的语文教学常常是时代背景、作者简介、段落大意、中心思想、写作特点。而这种教学模式已不适应新的课改要求，也不适应时代的发展，难提高学生的整体素质，语文素养。因此，语文教师必须要转变传统的灌输性教育方式，提高创新能力，引导学生拓宽学习的空间。教师可以结合单元特点和学生的实际，对课文进行有选择性的精读、略读或浏览。对精典篇目可引导学生联系语言环境和生活实际来理解词语和句子，积累语言，把握主要内容，体会思想情感；对篇幅较长的文章可选择重点段落组织阅读或略读，了解主要内容。对于比较浅显的文章，则可以让学生自读或作一般的浏览。与此同时，教师还应充分利用学校资源，创设各种识字环境，有意识地引导学生扩大识字天地，为他们打开生活经验以外的丰富多彩的文本世界。 
    2、活跃课堂气氛，激发学生的学习热情
　　教学质量与语文课堂中的气氛有直接的关系。对于高年级的小学生来说，良好的课堂气氛的感染要远远超过长篇的说教。因此，教师在教学的过程中要重视课堂气氛的营造。语文教材是美的载体，每一篇课文都体现着各自不同的美的内容，只要深入挖掘教材，就会有取之不尽的美的内容，以美的意境，美的语言，美的思想来感染、感化学生，从而升华学生的情感，得以陶冶情感，自然能够激发起学生强烈的求知欲和兴趣，进而形成课堂上和谐的教学氛围。学生学习的巨大动力就是兴趣，兴趣也是学生创新能力培养的起点，更是学习成功的秘诀。有兴趣的学习能使学生全神贯注，积极思考，使其沉浸在活跃的氛围中，受到潜移默化的熏陶。在语文课堂教学中，教师要注意对教学内容本身的内在乐趣进行深入的挖掘，并依据学生的心理特征来认识规律，挖掘出语文教材中的诱导因素，激发学生用自己的思维能力来体验探知的全过程，体验教学美；同时，也要善于开发和利用学生的好奇心，有意识地为学生创设特定的学习情境，吸引学生的学习欲望，提高学习的效率。 
    3、提高课后总结有效性，及时进行学习评价及反馈 
　　常见的反馈方式有：达标检测与学习效果反馈。第一种方法是进行提问。教师们最常用的方法之一就是通过提问的方式来了解学生的掌握情况，由此所得到反馈的效果也是最直接的。在提问时，要对不同层次的学生进行抽查提问，这样才能对全班学生的情况有较为准确的把握。第二种方法是由学生自己对本节内容的重点、难点做总结和概括，在语文教师完成教学内容之后，应给予学生一定的思考总结时间，让学生自己对本节的重难点做归纳概括，通过概括的全面性来判断掌握的好坏情况。第三种方法是教师通过测验，根据具体需要来确定出检测的周期及方式，之后根据得到的检测结果，对学生掌握的较好与较差的知识点进行综合分析，统一的讲解学生普遍存在的问题，使他们更好地掌握内容。 
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