刑事科学技术理化检验鉴定发展趋势
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【摘要】随着法制社会建设工作的逐渐完善和科技水平的进步，我国刑事科学技术及理化检验鉴定工作出现了一定的变化，下面对其新情况和发展趋势方面的内容进行分析，希望为相关工作的开展提供一定启发和参考。
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司法单位及公安机关可以结合《刑事诉讼法》方面的要求对刑事科学技术进行合理应用，更好地完成物证的搜集、检验以及鉴定一类的工作，为审判及侦查等方面工作的开展提供更多支持。本文对刑事科学技术及理化检验鉴定方面的新情况及发展趋势进行阐述。

一、新情况分析
人们可以将理化检验鉴定当作刑事科学技术中的重要分支，其应用对案件侦破等方面工作的开展具有重要意义，能够为案件性质的确定提供重要依据。我国法律建设工作正在逐渐完善，科学技术方面也有了许多突破性进展，为刑事科学技术及理化检验鉴定工作的开展提供了一定的机遇和挑战，下面对其中的新情况进行具体分析。

（一）法律程序方面的新情况。司法及法制建设工作已经取得一定成绩，物证检验方面的工作面临更多挑战。我国经济发展较快，民事案件数量逐渐增多，物证检验鉴定方面的工作范围逐渐拓宽。此外刑事诉讼的相关法律法规中对刑事科学技术理化检验鉴定方面提出了更高的要求，检验鉴定技术人员需要严格按照程序完成检验鉴定工作，为案件的侦破以及日后的审理工作奠定坚实基础。

（二）刑事科学技术及理化检验鉴定工作中存在一定不足。其一，我国目前的刑事科学技术及理化检验鉴定技术较西方发达国家相比尚且存在一定距离，当然较过去相比已经有了较大的提高，微量物证、痕迹鉴定等技术的应用更是使刑侦工作进入了一个新的阶段。其二，我国不同地区、不同领域以及不同工作层面的刑事科学技术及理化检验鉴定技术发展存在一定的不均衡性，在资金投入以及人才方面的水平具有较大差别。

（三）实践性方面的需要。刑事案件侦破工作中，基层勘查工作者需要对理化检验鉴定方面的知识进行了解，进而满足案件的侦破工作需求。如今刑事科学技术单位受理的案件中，需要应用此项技术的案件所占比例逐渐增多，某些区域中理化检验鉴定技术的应用比传统痕迹检验技术的应用更为频繁，并且随着案件类型、数量的变化和增加，检材类型越来越丰富多样，为物证的理化检验鉴定工作者的工作带来更多挑战，技术人员及研究人员需要对科研项目及新课题进行不断的研究，进而更好地满足案件侦破工作需求。

二、发展趋势分析
其一，理化检验鉴定人员需要完成药品、爆炸物以及毒品一类物证的检验鉴定工作。通过在线分析对其来源等方面的情况进行调查，进而为案件的侦破及追缉查缴工作奠定坚实基础。此外理化检验鉴定人员需要在现场进行毒品的检验鉴定工作，因此类物证具有含量高的特点，检验鉴定工作的难度较小，促进了小型检验仪器的推广应用，为现场检验鉴定工作提供更多支持，同时此方法可以减少检验鉴定工作的时间，进而对诉讼时间紧张方面的问题进行解决，刑侦工作人员可以结合现场检验鉴定结果对后续刑侦工作的方向进行确定。其二，更多地应用新型技术及设备。新技术及设备的应用为检验鉴定工作提供更多支持，工作的方向也逐渐向痕量、微量的方向调整，记录分析以及检验等方面工作的自动化建设日趋完善，进而使检验鉴定工作的效率及准确性逐渐提升。其三，检验鉴定工作向规范化方向发展。刑事等案件的诉讼取证工作需要依靠理化检验鉴定工作的支持，在麻醉抢劫、投毒一类的案件中尤为重要。随着时代的发展，高智商犯罪层出不穷，犯罪手段较过去相比产生了较大的变化，传统刑侦方式无法对这些问题进行更好地处理，取证工作的重要性逐渐突显，而理化检验鉴定技术的出现可以对上述问题进行有效解决，为规范化的取证奠定坚实基础。此外，现场勘验工作和理化检验鉴定工作息息相关，后者的应用能够为侦查工作的开展提供更多指导，刑侦人员对投毒、爆炸一类的案件进行侦破时，需要对现场物证进行提取，甚至需要对呕吐物、衣物纤维等方面进行提取，此类工作的质量对案件侦破工作具有重要影响，技术人员需要认真仔细地完成理化检验鉴定工作，确保侦破工作不会受到过多干扰。

三、结语
综上所述，刑事科学技术及理化检验鉴定工作涉及到的专业知识较多，对工作人员素质以及业务水平方面的要求较高，检验鉴定人员需要对现代科技手段进行更多的应用，对设备仪器、相关理论知识等进行及时更新，并对网络信息技术等方面的操作水平进行提升。理化实验、计量器具的应用更是理化检验鉴定工作中的重要组成，希望相关工作人员可以对其进行合理应用。
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