基层党员政治素质提升路径
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【摘要】党员思想政治素养的高低决定着党员整体素质，是政治保证的根本所在。因此加大力度提升农村党员政治素养是在新农村建设背景下农村党建工作的重中之重。文章从加大政府对农村的投入力度、加强理想信念教育、建立健全基层党员管理体制、强化基层党员的管理体制几个方面分别阐述了如何提高农村基层党员的政治素质。
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基层党员是我国政府执政的重要基础，是践行我党思想和宗旨的最前端，与基层群众关系最紧密，因此，基层党员政治素质的高低，直接影响着党的凝聚力和战斗力，直接关系着我党执政基石的牢固程度。在新农村建设背景下，基层党员的政治素质更是需要提升，才能带领农民建设新农村，建好新农村。

一、政府加大投入力度，确保基层政治工作的展开和发展
1、加大财政支农投入力度

十八大以来，党和政府出台了城乡经济协调发展，切实推进我国社会新农村建设进程，达到生产发展，村容整洁和管理民主目标，贯彻落实工业反哺农业，城市支持农村等多项政策。想要提高基层党员政治素质，就需要促进农村思想政治教育的发展，因而政府需要加强公共服务职能，加大对农村和农业的投入，一方面，推进农村基础设施建设；另一方面加大对农业的科技投入。建设社会主义新农村，就要以农民群众最关心的利益为中心，提高农民生活水平，加强农村和谐社会建设。比如，对于有旅游资源的农村，或者具有红色革命资源的农村，可以积极发展乡村旅游业，因为只有农村经济上去了，才能顺利开展农民群众的精神文化活动，进而进行思想政治教育工作。

2、加大教育投入力度

要想提高农村基层党员的政治素质，就要加强农村基层教育。因此，政府应该加大教育投入力度，同时，建立一个完善的教育经费使用系统，确保经费真正用到农村的思想教育之中，还要充分利用法律法规来规范农村经费的投入，推进农村教育法律法规的完善，从而保障农村经费的合理使用。

3、完善多层面关爱体系，让农村基层党员干部无后顾之忧

从政治上面来说，农村基层干部进入更高级别的职位是很难的。从经济收入上来看，农村基层干部的收入也相对较低。这样的情况，让部分农村基层干部无法安心开展基层工作，因此，政府要建立健全多层面关爱体系，第一，在政治上面，按照法律法规，推荐那些议政能力强和政治素质好的农村党员干部作为党代表、政协委员或者是人大代表，充分发挥这些党员干部了解农村的实际情况，从而传递出农民的心声，在招考公务员或选拔领导职务时，相关部门要有意识地倾向于这些素质较好的农村基层党员干部。第二，在生活上，政府要重视和完善对于农村基层党员干部的工作报酬、养老保险以及生活补助等，消除农村基层党员干部的后顾之忧。第三，在工作上，乡镇领导干部要多给予基层党员干部关爱，多指导和支持他们的工作开展。

二、加强理想信念教育
新时期，在新农村建设的背景下，基层党员需要不断加强理论学习，才能及时掌握时代的变化，坚持为人民服务的宗旨，跟上时代发展的步法，与时俱进，带领人民向小康社会迈进。因此，要想提高基层党员的政治素质，需要进行理想信念教育，对基层党员积极开展马克思基础理论方面的学习，特别是爱国主义、集体主义、艰苦奋斗的教育，让广大的党员树立正确的世界观和价值观，坚决抵制腐朽的思想，处理好国家、集体和个人的利益。

三、建立健全基层党员管理机制
1、完善相关的制度

定期开展党员讨论课，在课上，各党员积极总结相关的经验，开展批评和自我批评，并且针对问题采取有效措施加以改进，从而统一思想，加强党员的责任感和紧迫感，充分发挥模范作用。

2、完善基层党员民主评议工作

通过民主评议发现和处理不合格的党员，这是加强对基层党员管理和监督的重要手段。而对于要求退党且优秀的党员要尽可能地挽留，做好其政治思想工作。在民主评议的时候，最重要的是把握一个度，严格要求的同时注重保护好同志，不能上纲上线和形式主义，剔除那些不合格的基层党员，从而提升基层党员的整体素质。

3、推进民主法治方面的教育

要想提高基层党员的政治素质，就要加强党员的民主法治教育，让基层党员树立法治和民主意识。在新农村，积极开展基层党员学习法律活动，让党员都按法律办事。比如，抓住身边的良好典型，通过具体的实例或者现身说法的形式，强化基层党员对法律的认识。同时，引导基层党员积极依法行使民主权利，鼓励其积极参政议政，反映广大群众的利益诉求，提出相关的政策建议。

四、强化基层党员的自身建设
新农村建设是贯彻落实“三农”政策的重大举措，要求在政治、经济和文化等方面建设新农村，最终让我国社会主义新农村呈现经济繁荣、基础设施完善、环境优美、和谐文明的良好氛围。这对基层党员干部提出了更高的要求。所以，基层党员干部要不断提高自身的政治素质，从而提高综合素质。基层党员在继承良好传统和做法的前提下，学习更先进的经验和技术，要不断转变观念，进行大胆创新，比如，在新农村建设中，有机融合企业体制创新和政治思想工作，大胆采用大学生村官，为新农村建设注入新的思想和血液。同时，加强自律意识，在工作中自重、自省、自警、自励，不断提高自身的自律能力。

五、结语
党的十八大以来，习近平总书记提出了一系列新思想新观点新要求。他提出要从严治党才能治好党，指出一些党员、干部理想信念动摇、宗旨意识淡薄，部分党员先锋队意识淡化，组织纪律性不强，发挥作用不明显；他认为革命理想高于天，坚定的理想信念，是共产党人的政治灵魂，也是共产党人经受住任何考验的精神支柱，检验一个党员、干部理想信念坚定不坚定，主要看是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。这些重要论述，具有很强的现实和指导意义，为共产党员政治素养的提升提供了重要遵循。总而言之，在新农村建设背景下，基层党员要不断提高自身的政治素质，才能更好地发挥模范作用，促进新农村建设。
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