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一、核心价值体系对社会政治文化的引领作用
价值观作为人对自身生活意义的反思与追求，它是一种价值意识，它指导与规范着人的思想和行为模式。“如果要去探究那些隐藏在———自觉地或不自觉地，而且往往是不自觉地———历史人物的动机背后并且构成历史的真正的最后动力的动力探讨那些作为自觉的动机明显地或不明显地，直接地或以意识形态的形式、甚至以被神圣化的形式反映在行动着的群众及其领袖即所谓伟大人物头脑中的动因。使人们行动起来的一切，都必然要经过他们的头脑；但是这一切在人们的头脑中采取什么形式，这在很大程度上是由各种情况决定的。”[2]历史是“人”的有目的的创造活动，但是“人”如何思考，如何行动，最终还是决定于本民族历史文化的积淀，取决于在长期共同的认识和实践中所形成的核心价值体系，它影响甚至决定着社会生活主体思想观念、思维方式和行为模式，引领着社会思潮的发展。同样，在社会政治生活中，社会主义核心价值体系也影响甚至决定着人们的政治价值观念和政治行为方式。对于社会主义政治文化和社会主义核心价值体系来说，社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现，引领和主导着社会主流价值取向和价值选择，它决定着社会主义政治文化的发展。第一，核心价值体系引领和规范着社会政治文化发展社会主义核心价值体系它是建立在社会主义经济基础之上的价值认同体系，是社会主义制度的精神内核，它决定着社会主义的发展道路、发展模式和社会主义发展的终极目标；它决定着社会政治文化的意识形态性、阶级性、民族性等基本属性和社会主义政治文化的发展方向。第二，核心价值体系维护和重塑着社会政治文化价值认同是一个社会文化向心力形成的内在机制。文化多元化、价值观多样化所引发的主流政治文化的认同危机，其实质是主流价值体系的认同危机，核心价值体系无力对政治现实进行解释和辩护。社会主义核心价值体系以消灭剥削、消除两极分化、实现社会的公平正义和人的全面发展为要旨，以维护好和实现好最广大人民群众利益为基本出发点，因此，能够切实得到广大人民群众的理解和认同，从而能够维护和塑造社会主义政治文化。第三，核心价值体系整合着各种社会政治思潮价值观冲突是社会结构变迁和社会关系发展的必然产物。一个健康的社会有机体，在思想价值观念领域必然是多元一体的，有效缓解多元价值观冲突张力的机制，以保证社会的和谐和秩序。当前，我国价值观政治文化的多元化和多样性迫切需要构建一个统一的社会价值体系，以加强对各种社会思潮的整合力度。

二、以社会主义核心价值体系引领社会政治文化发展
党的十八大明确指出“：要深入开展社会主义核心价值体系学习教育，用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识，“”牢牢掌握意识形态工作领导权和主导权，坚持正确导向，提高引导能力，壮大主流思想舆论。”[3]以社会主义核心价值体系引领社会政治文化的发展，培养全体公民与社会主义民主相适应的良好政治信仰和政治情感，从而为新时期政治文化建设创造良好环境和有利条件。

（一）以马克思主义为指导，构建社会政治文化发展的思想理论基础

马克思主义是立党立国的思想基础，是社会主义核心价值体系的灵魂，是社会主义政治文化发展的根本指导思想，它不仅为社会主义政治文化的建立和发展提供合法性论证和合理性说明，而且还明确了社会主义政治文化发展的价值定位。先进性是马克思主义的本质属性。马克思主义是关于无产阶级解放的先进理论体系，是被实践证明了的先进文化。“现代历史的全部经验，特别是《共产党宣言》发表后半个多世纪以来世界各国无产阶级的革命斗争，都无可争辩地表明，只有马克思主义的世界观才正确地反映了革命无产阶级的利益、观点和文化。”[4]十月革命给在黑暗中摸索的中国人民送来了马克思主义。中国共产党人将马克思主义的普遍真理与中国革命、建设和改革的实际相结合，探索出了一条有中国特色的社会主义道路。“如果我们不是马克思主义者，没有对马克思主义的充分信仰，或者不是把马克思主义同中国自己的实际相结合走自己的路，中国革命就搞不成功，中国现在还会是四分五裂，没有独立，也没有统一。对马克思主义的信仰，是中国革命胜利的一种精神动力。”[5]同样，社会主义政治文化发展中，我们也必须坚持而不能放弃或动摇对马克思主义的信仰，这是确保政治文化的社会主义发展方向和先进性的思想保障。人民性是社会主义核心价值体系和社会主义政治文化发展的最基本的价值诉求，主要体现在两个方面：一是社会主义核心价值体系的灵魂———马克思主义。马克思主义是一种崇高的价值追求，它不仅仅局限于人与人、人与社会相互关系的诠释，还鲜明地阐释了社会历史发展演变的客观规律。在社会政治文化建设中，我们必须坚持以马克思主义为指导，不能脱离与不能悖离这一基本原则，以确保社会主义民主政治制度能真正实现人民当家做，能够最充分的实现最广大人民群众的利益。二是党的性质和宗旨。马克思恩格斯在《共产党宣言》中明确指出所代表的阶级和他的利益诉求“，他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”“共产党人同其他无产阶级政党不同的地方只是：一方面，在无产者不同的民族的斗争中，共产党人强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益；另一方面，在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益。”[6]立党为公，执政为民。实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益是社会主义政治文化建设的出发点和落脚点。

（二）以社会主义共同理想为基础，培育社会政治文化发展的价值基础

价值本身具有理想性，它总是在对现实进行否定的前提下对未来有所期望，它是对自身现实的否定之否定。“中国特色社会主义道路，中国特色社会主义理论体系，中国特色社会主义制度，是党和人民90多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。”其中，“中国特色社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践，这是党领导人民在建设社会主义长期实践中形成的最鲜明特色。”[3]中国特色社会主义是当代中国社会发展的根本方向，代表了当代中国人民最根本的价值目标。在建设社会主义政治文化的实践过程中，中国特色社会主义共同理想既是亿万人民群众共同的奋斗目标，又是团结和凝聚亿万人民的共同信念，它为社会主义政治文化的发展指明了方向，明确了价值目标，社会主义政治文化发展必然是要以丰富和发展中国特色社会主义为其旨要。在中国特色社会主义的整体建构中，国家一切权力属于人民，人民民主是社会主义的生命，这是社会主义政治发展的基本内核，是在政治领域的共同理想，它确定了社会主义政治文化发展的方向和价值目标。“人民的国家是保护人民的。有了人民的国家，人民才有可能在全国范围内和全体规模上，用民主的方法，教育自己和改造自己，使自己脱离内外反动派的影响（这个影响现在还是很大的，并将在长时期内存在着，不能很快地消灭），改造自己从旧社会得来的坏习惯和坏思想，不使自己走入反动派指引的错误路上去，并继续前进，向着社会主义社会和共产主义社会前进”。[7]民主不是盲目的试验，而是受目标驱动的试验，最大限度的实现人民当家作主驱动社会主义政治文化发展的基本价值目标。

（三）以民族精神和时代精神为基础，推进政治体制改革,强化社会政治文化发展的制度保障

政治文化的发展与变迁是不可避免的，但应对政治文化的这种变革，单纯的、缺乏制度约束的政治价值观念的变革是不可能持久的。“我们过去发生的各种错误，固然与某些领导人的思想、作风有关，但是组织制度、工作制度方面的问题更重要……领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。这种制度问题，关系到党和国家是否改变颜色，必须引起全党的高度重视。”[8]社会主义政治文化的发展与完善必须以约束性制度建设为基础，以制度力量为社会主义政治的发展提供坚强的制度保障。这也就为社会主义政治体制改革明确了基础的方向———政治体制改革既要破除妨碍社会主义民主政治发展的思想价值观念，又要通过制度创新来清除体制机制的弊端。“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”[6]285一个国家的社会政治文化建设也必须在既定的条件下展开，它不能脱离历史与现实的存在。近代以来中国社会现代化转型的艰难历程,也使当代中国社会主义政治文化的发展面临传统与现代、非社会义义与社会主义多元政治文化的困扰，如何实现从传统中突围，实现对西方资本主义政治文化的超越是当代中国社会政治文化发展必须要考量的问题，也是推进社会主义政治体制改革的一个基本前提。党的十八大明确指出：“要把制度建设摆在突出位置，充分发挥我国社会主义政治制度优越性，积极借鉴人类政治文明的有益成果，绝不照搬西方政治制度模式。”[3]在社会政治发展的进程中，如何构建先进的、与社会主义现代化发展相适应的政治文化，必须以民族精神和改革创新的时代精神为基础，在传统政治文化与现代人类政治文明的有益成果中汇聚社会主义政治文化发展的智慧。对于民族传统政治文化，既不可能是“全面复古”的保守主义，也不可能是“全盘西化”的照抄照搬。民族传统政治文化的现代性开掘或者现代化转型才是一条正途。从内涵丰富、积淀深厚的传统文化提取其合理性的内容融入社会主义政治文明和政治制度建设之中。西方政治文化是资产阶级在反对封建专制、反对等级特权的斗争中逐渐得以确立并不断完善的一整套政治价值理念和政治制度的架构，它的出发点和落脚点是为维护资产阶级在政治上和经济上的统治地位服务。但资产阶级的反封建专制斗争代表了人类社会的发展方向，他们所提出的“自由”、“民主”、“平等”及“法律面前人人平等”等价值理念以及权力制衡等政治原则代表了人类社会发展的基本方向，是值得我们社会主义国家学习和借鉴的，抛弃其阶级的局限性，构建代表绝大多数人利益的价值理念和政治制度架构。

（四）以社会主义荣辱观为基础，强化社会政治文化发展的伦理道德之维伦理政治观是我国传统政治文化的核心和本质特征。

人们的一切政治活动都要放到“道德”的天平上衡量，在“应当”与“不应当”道德反思中凝练为政治价值规范，它是调节社会关系的基本手段，也是评价政治实践主体及其行为的基本价值标准。“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”（《论语·为政》）“夫如是，故远人不服，则修文德以来之。”（论语·季氏）“政治不可能是自治的领域。即使严格的道德原则不能运用到政治上，政治也不能完全摆脱道德和宗教的审视，连纳粹也知道这点，所以要对它无所顾忌的行为作出冗长的解释，还要发明许多委婉说法来掩饰他们的罪行。”[9]伦理政治价值观是现代社会政治文化发展所不能忽视的问题，它影响甚至规范着政治活动主体的行为及其张力的伦理价值维度。以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观，明确指出了什么是真善美、什么是假恶丑，应当坚持什么和提倡什么、反对和抵制什么，为全体社会成员提供了基本的价值准则和行为规范，也为社会政治文化的发展提供了可供参考的伦理向度。首先，社会主义荣辱观作为一项基本的政治价值尺度，它的正当性与合法性表现为能始终将公序良俗渗透到社会政治、经济、文化等社会生活的各个系统之中去，它的基本功能是为社会主义民主政治的发展，提供良好的社会伦理环境。其次，“八荣八耻”形成于政治实践和道德实践，又表现为政治实践与道德实践，它的精辟论述中渗透着对政治主体政治行为规范、政治生活的高度关注，从而实现塑造政治主体政治人格的目标。一方面，公民意识能够推动人的内在道德品质修养的提升，另一方面，促使个体将道德信念和价值放到国家与社会、个人与国家的现代社会结构关系中去认识，把伦理价值从自觉和良心的自在状态提升到原则和规范的自觉状态，也把单纯的个人道德提升为共同体式的社会伦理。

