群众文化艺术创作现状及对策
王太平   安丘市景芝司法所

摘要：群众文化艺术是一门流传于广大群众中的文娱活动，其能够调剂人们的情感，促进群众关系和谐发展，对于建设和谐和会具有重要的现实意义。本文中，笔者就将针对群众文化艺术创作的现状，就如何有效繁荣群众文化艺术创作提出自己的看法与见解，以期为广大艺术工作者和群众文化单位的创作实践提供参考。
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群众文化艺术具有娱乐功能、审美功能、社交功能，能够促进人与人之间的了解，消除沟通隔膜，对于调和社会矛盾具有重要的积极作用。近年来，群众文化艺术创作事业在党和国家的关怀下迅速发展，广大文艺工作者积极探索优秀的群众文化艺术形式，创作出了一大批深受人民群众喜爱的作品，为繁荣我国文化艺术市场，传承民族历史文化精髓做出了杰出的贡献。然而，我们也应认识到，现阶段群众文化艺术作品的创作数量与创作质量虽然较以往有了很大程度提升，但也存在一系列问题，这些问题如不能得到及时解决必将会影响群众文化艺术事业长远、健康的发展。本文中，笔者就以我国群众文化艺术创作的现状为切入点，从政策支持、奖励制度、意识培养、加强合作等方面对新时期搞好群众文化艺术创作的具体对策进行分析，旨在为广大文艺工作者的创作提供借鉴。

一、我国群众文化艺术创作的现状
目前，我国群众文化艺术创作的理论与实践尚处于初级阶段，虽然群众参与热情较高，但还是难以改变群众文化艺术作品产量少、水平低的尴尬局面。具体来讲，我国群众文化艺术创作的现状表现为以下几方面：一是群众文化艺术作品差异性大，总体质量较低。就目前来看，参与群众文化艺术创作的人员既有文化馆、艺术馆的专业人士，又有许多民间艺术团体，还有一些爱好艺术创作的个人，他们在理论知识、文化素养、思想观念、生活阅历等方面都有很大差距，这种差距也就反映到了艺术作品的创作中，从而直接导致了我国群众文化艺术作品创作水平参差不齐，总体质量不高。二是群众文化艺术创作带有明显的业余性。上文提到我国群众文化艺术创作的主体包含民间自发组织的文艺团体，还包含文化艺术爱好者，这部分人并非专业人士，他们大多没有参加过正规的学习与训练，加之创作背景、生活阅历差异性较大，其所创作的作品也带有明显的业余性。这些作品的灵感来源是人民群众的工作与生活，文艺爱好者们通过自身所学对素材进行了艺术加工，并用各种文艺形式表现出来，虽然贴合百姓现实生活，具有较好的群众基础，但仍然不能满足文化艺术的标准要求。此外，业余创作者们并非专职从事文艺作品创作，其创作时间有限，创作带有明显的不确定性，这些都不利于群众文化艺术创作的长远发展。三是群众文化艺术创作具有区域分散性，个人感情倾向严重。群众文化艺术的创作者来自不同的省份、地区，从事不同的行业，他们所创作的作品往往同所在地区有较大联系，这导致作品的表现形式、表现内容差别较大，呈现出较强的区域分散性。加之，创作者受到个人想法、观点、爱好以及生活背景、职业等主客观因素的影响，创作也带有浓厚的个人感情倾向。

二、造成我国群众文化艺术创作难的原因
现阶段，我国群众文化艺术创作产量低、水平低的现状是多种因素共同作用的结果。具体来讲，造成我国群众文化艺术创作难的原因主要有以下几点：其一，国家对群众文化艺术的扶持力度较小。目前，国家投入群众文化艺术创作的经费总量偏低，人力、物力等资源配置不合理，部分省、市、县虽然已经开始重视区域群众文化事业的发展，但投入的经费迟迟得不到有效跟进，文化艺术的资源扶持力度远远落后于地区财政增长幅度，这直接导致了参与群众文化艺术创作的人才缺失，有能力的优秀创作人员缺乏艺术创作的热情。其二，公共文化机构未能起到主导作用。各省、各地区的群众艺术馆、文化馆等公共文化机构在群众文化艺术的创作中未能有效发挥主体带头作用，部分县、市的群众艺术馆、文化馆甚至多年闲置，很少组织群众文化艺术活动。全国办得较好的公共文化机构数量很少，大部分机构面积小、档次低。除此之外，公共文化机构的人员素质和人员结构也有待提升，创作人员老龄化严重，艺术理论素养不高，加之公共文化机构不能找到商业化结合的有效途径，文化艺术作品的创作常年面临经费拮据的尴尬境地。其三，群众文化艺术的需求同社会需求不匹配。群众文化艺术是一门面向大众的文化艺术形式，但细分之下，不同年龄段、不同阶层、不同职业的群众对于文化艺术的需求也不一样，这就需要创作者们根据群众的精神需求进行有针对性地创作。然而，就目前来看，与接受群体审美需求相吻合的群众文化艺术创作理念尚未形成，文艺作品缺乏吸引力，加之城乡文艺创作差距持续拉大，群众文化艺术工作的推进陷入瓶颈期。

三、做好群众文化艺术创作的对策
群众文化艺术的繁荣与发展关系到和谐社会的建设，必须引起各方的重视。一方面，社会要为群众文化艺术活动的开展提供必要的人力、物力支持；另一方面，公共机构、专业人员、民间团体还要携起手来，互相合作，共同做好群众文化艺术作品的创作与推广工作。具体来讲，当前一段时期内做好群众文化艺术创作可从以下几方面入手：一是增加公共文化艺术机构的基础设施建设，给予群众文化艺术创作必要的资金支持。各级政府应进一步推进群众艺术馆、文化馆、群众活动中心的建设，投入资金解决现有公共文化艺术机构面临的设施陈旧、人才短缺问题，帮助他们吸纳地区优秀的文艺创作人才，打好群众文化艺术创作的基础。二是建立并完善奖励机制，激发优秀人才的创作热情与创作意识。以往的群众文化艺术创作人员既没有必要的物质奖励，又没有适当的精神奖励，优秀人才对于文艺作品的创作热情被打压，创作数量和质量受到影响。为此，我们要在文化系统内部建立一套奖励机制，鼓励优秀的专业人员开展创作，一方面可将其创作的数量、效率、质量与先进工作者、优秀青年等名誉评选挂钩，另一方面可将其贡献与绩效联系起来，给予他们额外的物质奖励。三是建立精品意识与整体意识。群众文化艺术的创作人员要树立精品意识，将作品的质量放在首位，认真观察并记录百姓喜闻乐见的内容，主动迎合百姓的审美，力求创作出能够引发百姓共鸣，同时又具有一定教育意义的积极向上的作品。此外，创作者还要精选作品的表现方式，如在戏曲之乡则以戏曲作为群众文化艺术作品的主要形式，在民歌之乡则考虑将民歌作为作品的主要表现形式，同时，创作者还要结合时代的发展，融入一些潮流性的内容与形式，以此提高群众文化艺术作品的传播率。四是增强各部门、各团体的协作意识。省、市、区、县乡、村镇等各级文化机构要加强横向与纵向合作，相互借鉴、取长补短，共同展开群众文化艺术创作。创作人员之间也要多学习、多沟通，汲取优秀文化艺术作品的创作经验，扩大视野、丰富想法，力争创作出更贴合百姓生活、更符合百姓审美的优秀作品。

四、结语
群众文化艺术创作是我国文艺事业发展的基础，也是我国建设和谐社会的重要组成部分，各级政府、公共文化机构、民间团体要对此提起重视，努力解决创作中遇到的问题，不断提升文艺作品的质量，以实际行动为广大群众的精神生活贡献一份力量。
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