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一、关于传统文化
我国在几千多年的历史发展中，形成了中华民族独有的传统文化。我国传统文化以儒家思想为基本文化思想，以道学和佛学等其他文化为重要组成部分。同时我国传统文化是整个中华民族共同拥有，也是我们应该不断传承下去的文化遗产。中国传统文化艺术不仅对我们影响深远，且种类繁多，比如传统艺术作品中有很多的瑞兽和祥禽，如麒麟、龙、凤等，这些不仅现在还在被我们使用，同时更影响着我们的思想。然而当前我们设计中对传统文化艺术的运用上存在可圈可点的地方，不恰当的地方表现在：现代设计中只是把传统的图形照搬过来，没经过任何的处理；比较好些的地方表现在：运用传统的图形的时候能够与其他元素进行综合处理。只有有效的将现代平面设计与传统文化艺术结合运用，这样我们不仅能够对传统文化有一个新的认识，同时也能够把中华民族以前所创造的一切文明保留下来。我国传统文化艺术与外国文化艺术有着明显的区别：中国传统文化艺术重“气”的感悟，讲究传神和表现，强调气韵、写意和修养格调；然而西方文化讲究模仿和再现，强调形体、写实和生理感官刺激。总而言之，中国的传统文化艺术主要是以图形符号表现出来，符号总体可以分为以下三类，分别是图形符号、指示符号和象征符号。更好的将这些符号元素与现代平面设计相结合，不仅能为平面设计增添色彩，更可以让中华民族的传统文化艺术得以更好的传承和发扬光大。

二、传统文化艺术与现代平面设计结合运用的重要性
如今的世界是一个高度信息化和现代化的一个整体，各国之间的交流越来越频繁，使得各国文化之间相互渗入，然而外来的新文化和新思潮必然会对我国传统文化有所冲击和影响。这个时候在现代平面设计中以传统文化艺术作为设计思绪源头不仅能向世界传统文化彰显出它独有魅力，而且能向世界发扬和传播中华民族传统文化艺术。近些年来由于我国市场与文化传播共同发展，许多企业的品牌设计、产品设计等融入了传统文化元素，并且取得很好的成功，现代设计师正在看好消费者回归传统文化艺术的思想，把传统文化艺术融入设计中，不仅满足消费者的需求，也满足我国传统文化继承。在设计全球化的当前，每一个现代平面设计师都应该发挥自己的一份力量，努力让我国现代平面设计艺术在国际上发挥出具有中国风的设计风格并且立于不败之地，反之如果我们照搬照用外国文化艺术必将使我们以后平面设计走向迷途。

三、传统文化艺术与平面设计结合运用
将传统文化艺术与现代设计相结合运用，将具有中国风格的平面设计走向国际化，不仅需要我们做好当前平面设计工作，也是历史交给我们新一代平面设计师的伟大历史使命。我们能做的还有很多，在不断的创新和实践中，怀着发扬中华民族传统文化艺术思想，融入我们的设计中，必然会前途一遍光明。具体如何将传统文化艺术与平面设计结合运用，笔者从以下几个方面入手，希望能为平面设计提供参考。

1.传统文化图形的运用

传统文化图形上运用是现代平面设计对传统文化运用的一种方式之一。采用截取、融合和变异等手法，将一些图形元素重新排列组合，设计出包含新寓意的图案，比如中国银行的标识就采用了古代方孔铜钱的“形”。在现代审美观和价值观的影响下，对传统文化元素的形式进行提炼与应用，不仅能够充分彰显设计所蕴涵的创新理念与时代个性，同时也能让传统文化在新时代焕发出崭新的生命力。

2.传统文字艺术的运用

从甲骨文开始，中国传统文字艺术经过一路辉煌的演变，不断的对中华民族影响着。在平面设计中，我们将传统文字艺术融入设计中，这样不单可以为我们的设计增添灵性，丰富我们设计内涵，同时还能把文字艺术的抽象美和形式美更好的表现出来。平面设计在传统文字艺术运用上，需要根据实际自身设计是的要求对文字的形式进行筛选，以确保有文化品位和民族特色的文字结合运用到设计中，进而发扬出中华民族传统文字艺术的博大精深。

3.传统建筑艺术的运用

中华民族古建筑文化多种多样，像故宫、四合院、寺庙等具有中国特色的古建筑文化，仍然为世人爱慕。像四合院，这不仅包含了中国人方方正正的生活处世态度，还包含了家庭圆满，生活美满家庭观恋。北方建筑威武雄壮，南方的温婉动人，我们在平面设计时，采纳建筑富有感情的特色，设计出最为真挚的感情的平面设计，这样必然使我们的平面设计提升一个档次。

4.传统文化精神上传承

中国传统文化重意象的表达，无论是在绘画还是书法方面，都在于意境与意象的描摹。把握住传统文化精神，运用到我们的平面设计中，这正是我们当前应该在设计上作出的突破。充分理解了传统文化精神，抱着发扬中华民族传统文化的态度，并将文化精神传承并寓意在平面设计的理念中，这将会是我们每一个平面设计师未来必须遵循的一个原则。总之，中国传统文化艺术是中华民族的宝贵文化财富，把握时代的发展趋势，创新并结合运用到平面设计中，更好的展现出我们过传统文化艺术的内涵和价值，实现民族文化艺术的传承，在国际上中国文化艺术必然大放异彩。

