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子位吹歌距今有200年的历史，因其产生、发展的中心地在子位村而得名，现主要分布在河北省定州市的子位镇。子位吹歌演奏时声音高亢宏亮，旋律变化多端，演奏风格风趣、热烈、诙谐、轻快，富有乡土气息，2008年入选国家级非物质文化遗产名录。
一、子位吹歌的文化艺术现状
1.乐器和乐队编制

子位吹歌的主奏乐器为管子、唢呐、海笛，演奏时配打击乐器锣、鼓等。无论何种演奏都由笙来伴奏。海笛作为色彩性乐器，常与管子同时演奏或对答，很少独奏或领奏。笛子、龙头胡、二胡、板胡在卡戏时才使用。大鼓应用广泛，小鼓只用在短小的乐曲中，大鼓与小鼓不可同时使用。小铛铛、小钹在强拍中使用，起节拍的作用。大钹使用较少只在吹打乐和曲牌连缀中使用。子位吹歌的演奏乐器较多，有管子、海笛、双海笛、笙、曲笛、梆笛、口笛等管乐器，有龙头胡、二胡、板胡等拉弦乐器，有云锣、小钹、大钹、大鼓、小鼓、小铛铛、铙、梆子等打击乐器。一般情况下，演奏时乐器多进行增减组合，这样演奏声音效果高亢洪亮，旋律变化起伏，整体演奏风格风趣、热烈。集体演奏是子位吹歌的主要形式，演奏的乐队编制伸缩性很大，多时三四十人，少时一二十人。演奏时，管子、唢呐、海笛是主奏和领奏的乐器。一般婚丧事时乐队7人，管子1支（兼唢呐）、笙2盘、二胡、卡戏碗、鼓、镲（兼梆子）。管子作为主奏乐器较常见，一般五、六支管子同时演出。有时五、六支管子同时演奏旋律；有时四、五支管子演奏旋律，由一支管子加花变奏。在管子和海笛同时主奏时，有时一支管子领奏，五六支海笛衬奏；有时五、六支管子和五、六支海笛组合演奏。这种伸缩自如的乐队编制，正是中国民间音乐千百年来适应社会需求，得以生存下来的体现。

2.曲目

子位吹歌演奏曲目众多，分传统曲目和创新曲目，传统曲目是它的根本。现存传统曲目主要有《一支花》《八仙庆寿》《打枣》《万年欢》《放驴》《摘棉花》《大绣鞋》等。子位吹歌的传统曲目应用有严格的规定，用于红事和节日喜庆的《八仙祝寿》《打枣》等；用于白事《大绣鞋》《小二番》等；既能用于白事红事和节日喜庆的《万年欢》《放驴》《花鼓曲》。建国初期，音乐家杨荫浏、曹安和到子位采风，整理了《打枣》《放驴》《红绣鞋》《青天歌》《朝天歌》等三十四首经典曲目，出版了《定县子位村管乐曲集》，在国内外影响广泛。子位吹歌艺人善于创新曲目，使吹歌曲目丰富广泛、无歌不吹、无乐不奏。为了适应时代需求，迎合百姓欣赏口味，吹歌艺人创新曲目，不断吸收各种民间小调、地方戏曲的演奏曲调和技艺，在变化中求发展。上世纪三四十年代吸收地方戏曲、民歌元素；五六十年代吹奏革命歌曲，改革开放以后吸收流行音乐元素，把电影、电视剧优秀歌曲，经过艺术编排，搬上吹歌舞台，很受群众欢迎。创新曲目有：民歌《茉莉花》《摘棉花》等，戏曲唱腔有河北梆子、评剧、京剧，流行歌曲有《十五的月亮》等。子位吹歌创新曲目较多，建议在曲目创新时，要注意保护传统，保持子位吹歌的独特风格。

3.演奏形式和表演场合

子位吹歌演奏形式和方法丰富多彩、变化多端、技艺高超，艺术表现力极为丰富，适应了民俗活动和节日的需求，它在演奏形式上主要分坐吹、行吹、边演边吹三种。坐吹，这种形式多用于新妇坐堂或丧家守灵，先吹奏单曲牌，然后接咔戏，由几个人坐在桌前，一般一段河北梆子头二板加反调，能吹奏一个多小时。行吹，一般吹奏单曲牌,在民间举办花会或百姓办喜事时多用，通常迎亲时边走边吹，采用轻便的扁圆鼓。边演边吹，有鼻子吹、反手吹、转打吹、吹茶壶等形式多样，就是杂耍性的吹奏，为演艺性质的，主要为招徕观众。子位吹歌在演奏速度上有自己独特风格：短的小乐曲，速度由慢渐快，情感逐渐升华达到高潮。结构较大的乐曲，在乐曲中突然减慢，再逐渐加快，形成鲜明对比，加强乐曲张力。一些吹歌艺人把自己的喜、怒、哀、乐通过音乐发泄出来，在吹奏上同时也具有一定的随意性。子位吹歌的表演场合现在多运用在春节等民间节日、红白喜事、开业庆典及政府组织的各种调演、比赛、舞台演出等活动中。由于子位吹歌的形成和发展，来源于婚丧嫁娶及节日庆典的需求，与普通大众的日常生活密切相关，因此实用性很强。

4.师承关系和经济供养方式

从师承关系上看，子位吹歌过去主要是师徒相传、口传心授，这种严格训练方式，确保吹歌的吹奏技巧和风格流传至今，像西头吹歌会（八代）、王家吹歌会（九代）、车道吹歌会（九代）。近年来随着专业艺术院校的加入，传承方式有了改变，2009年定州市成立了子位吹歌艺术学校，开启了学校式传承新篇章，使吹歌传承得到了基本保证。同时，政府的投资力度不断加大，为这些传统艺术形式的保护传承起到了积极作用。2011年，定州市成立吹歌文化研究会，为该市现有吹歌艺人制作了档案，录制了传统曲目光盘。子位吹歌的历代艺人都具有功利性的价值取向，他们把吹歌作为养家糊口的基本手艺，通过艺术性的劳动，获得应有的经济补偿。

二、子位吹歌现存的问题及继承、发展
子位吹歌在变异中求生存、求发展，生存现状要好于其它的民间乐种，但依旧存在着系列问题。如面临着欣赏群体缩小吹歌市场空间渐窄；理论研究不深、缺乏上级专业组织的帮助与指导，吹歌发展速度渐缓；演出市场缺乏规范的管理，演出质量有待提高；专业元素加入使“原生态”特性减弱；急需资金支持、系统的传承存在问题等。为了更好地继承和发展子位吹歌提出以下建议：

1.把民间艺术保护工作列入市县及各乡镇的年度考核

把民间艺术保护工作与经济、政治、社会建设共同成为年度考核目标，考核成绩直接关系到各级政府和主管领导的切身利益，促进政府加大对民间艺术的资金、人员投入力度，加强政府的重视度。北京已经把文化建设列入各级区县及乡镇的政府年度考核中。

2.可采取政府购买文化服务的方式，对其进行物质和精神奖励

政府通过竞标，每年选出表现突出的演出班社和传承人，对其规定一定数量的演出和学员传承任务，并拿出经费对每场演出给予资金补贴，使班社和个人得到物质和精神奖励，激发他们的积极性。

3.要处理好传统和创新的关系

子位吹歌的传统曲目是保护的重中之重，对《放驴》《打枣》《万年欢》等传统曲目，要不做任何修改的保留。另外，就子位吹歌创新曲目较多的特点，建议在曲目创新时，要注意保护传统，尊重子位吹歌的艺术特点，以保持子位吹歌的独特性。

4.加强子位吹歌数据库建设

对子位吹歌的演奏及传承人的传承进行全程录制，通过录音、录像对其进行数字化存储，为日后学习、传承做可靠的资料备份。子位吹歌的曲谱，建议建立曲谱电子档案，把曲谱拍成电子图片并加以存留。子位吹歌这种依托于民间活动而生存的乐种，在变异中求生存，它的实用性很强与群众的日常生活密切相关，婚丧嫁娶、节日喜庆、迎神赛会、开业庆典、商品促销、晨练到处可以看到他们的身影；并且他们能够不断迎合老百姓的欣赏口味，在变化中求发展，创新了很多曲目，在演奏乐器中加入电声乐器很受老百姓的喜爱；特别是近年来中国经济快速增长，吹歌艺人的收入不断增高，他们的积极性也越来越大。同时我们也看到，在商品经济的冲击和渗透下，包括子位吹歌在内的民间传统音乐受到现代文化的强力冲击，在社会参与度和影响力上越来越弱；我们也意识到，在经济全球化、信息网络化的今天，世界已变成一个地球村，所有文化互相影响多元共存。在民间传统音乐生存土壤已经改变的情况下，如何既保住传统根基，又能以开放、宽容的心态对待它的种种变异，这也是更值得我们思考的问题。

