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 (1)国家投入逐年增加。政府部门在我国文化事业的快速发展中扮演着十分重要的角色。尽管在几年间基本建设投资力度有降低的趋势，但是从整体上看依然朝着提高的方向发展。调查资料显示，在20世纪50年代初期到20世纪80年代初这段时间内，政府部门在文化艺术事业方面的投资约为66亿元，而在20世纪80年代之后到20世纪90年代之间，投资总额达到了136亿元，由此可以看出，我国政府部门对文化艺术事业的重视程度是逐渐加深的。［4］与此同时，我国的文化事业基础建设也在近四十年的时间里实现了较快的发展，而这与政府部门的大力投资是分不开的。不可否认，政府部门的大量资金投入促进了我国文化艺术事业的发展，但是因为基数偏低，不论是事业经费问题还是基建投资问题中都存在不足的现象。为解决这一问题，国内的很大一部分文化艺术事业单位都在20世纪80年代期间开展了大规模的文化艺术活动。［5］正是因为政府部门的低投入，才使得相关文化部门的文化建设资金十分缺乏，最终造成了更加严重的后果，例如人头费占据了事业费中的很大一部分，而且医疗费用也在很大程度上都增加了，并进一步加大了政府部门的经济压力。［6］不仅如此，公益性的文化相关单位都不得不面对不断变形问题。快节奏的生活使得人们更加注重于商业利益，也正是由此，KTV、网吧等一系列的服务设施如雨后春笋般出现在我国的大小城市。在这种情况下，城市中的大部分场地都被占用，而公益性的文化艺术设施却不能拥有立足之地。(2)群众文化生活的丰富。在社会主义市场经济日益发展的今天，人们的业余生活也在逐渐变得丰富多彩。生活节奏的加快使得人们对业余生活有了更多的向往，而各种各样的娱乐活动早已成为了人们日常生活中一项十分重要的内容。从文艺舞台的角度出发，国内很多艺术家都充分发挥了自身的专业能力，成功制作了多部优秀的文艺作品，其中更有一些作品获得了世界范围内的关注。［1］调查资料显示，20世纪末期，我国文化部门艺术表演团体在一年的时间里进行了1600场新剧目，同年进行了将近43万次的演出。从公共图书馆的角度出发，馆内藏书数量有了极大地增加，并且基本上每个县市都建设有公共图书馆。站在文化科技成果的角度来看，自改革开放至今，我国所获得的科研成果超过了六百项，同时涉及了表扬奖、管理奖等多种奖励。
2文化艺术事业发展中存在的问题
(1)国家投入偏低。尽管最近几年我国相关部门都提起了对文化艺术产业的重视力度，但是在这一产业的人力与物力投入上仍然不足。这一不足主要表现在三大方面，1)相关研究人员对文化艺术的重视逐渐淡化，也正是如此对这一产业所进行的资源挖掘也就停滞不前了。2)研究文化艺术的人才十分缺少。3)相关部门与社会组织等对文化艺术的资金投入非常少。正是由于上述三方面主要原因以及其他因素的影响，现今我国的文化艺术的开发层次明显降低，而且对这一重要产业也没有提起足够的重视，不论是在人力还是在资金问题上都存在问题。除此之外，用于文化艺术开发的资金投入更是少之又少，而这一系列的问题都严重制约了我国文化艺术产业的顺利发展。［7］其中，调查资料显示政府部门对文化事业的投入资金与财政总支出两者的比例总是在0．6%左右浮动，然而其浮动幅度并不大。(2)基建投资比例过低，文化设施欠账现象严重。在“六五”这一段时间内，我国文化事业的基建投资与基建总投资之间的比例为1∶250，但是从这以后其比重却有增无减。在20世纪90年代初期，我国文化事业基建投资年总额大约为7．9亿元，而国家基建投资总金额则达到了3000亿元，与此同时文化事业基建投资与国家基建投资之间的比例则为27∶1000。相关资料显示，在20世纪末期，国内还有268个县没有建设公共图书馆，而已经建设完工的图书馆不论是从占地规模还是从基础设施建设来说都存在很大的问题。在两千八百多个县级文化馆内，占有一半以上的文化馆的占地面积都过于偏小，而且还有相当一部分图书馆出现了“有馆无舍”的现象。除此之外，很多文艺演出场所的设施十分陈旧，也没有先进的技术设备，到20世纪90年代末，已经有10%演出场所不得不停止表演。［8］(3)经费短缺。现今，我国艺术表演团体正在面临非常艰难的困境，尤其是品味较高的艺术，在演出过程中往往会只有数量较少的观众，所以演出获得的收入与成本相比就显得微不足道的。因此，这就导致了多个艺术表演团体面临逢演必赔的困境。不仅如此，经营活动的开展也是受到了多种因素的制约，而且经费也是十分短缺的，最终相关负责人只能将注意力都集中在获取经费问题上，艺术团体的生存与发展都受到了制约。也正是因为如此，剧院的设备无法得到更新，也无法引进先进的表演设备，排练场地更是非常简陋。20世纪90年代末期，我国近3000个艺术表演团体中有30%没有安设练功房。不仅如此，由于演员的工资都相对不高，而且福利也较差，有很大一部分艺术表演者选择放弃这一工作，最终使得大部分的艺术团体都面临“人才留住”难的问题。(4)贫困地区文化艺术事业比较落后。西部地区是我国经济发展相对落后的地区，而内陆的山村地区以及少数民族地区也因为各种原因出现经济发展缓慢的问题，而文化艺术事业的进步也由此受到了多方面的制约，广大群众的业余文化生活也稍显枯燥。就拿宁夏地区来说，南部山区的很多人民的生活水平都相对较低，文化生活可以说是如一张白纸，电影院等场所的建设非常少。［9］除此之外，陕西部分地区农村人民能够看电影的机会也是少之又少。而贫困地区的文化设施水平也是非常落后，“两馆一站”条件差的现象十分普遍。也正是由于这一原因，群众对文化艺术事业的认识始终非常浅薄，而这对文化艺术事业的发展来说是一大弊端。经过调查之后笔者发现，现今仍然有不少的群众认为文化艺术的发展工作只是政府部门单方面的事。与此同时，甚至有一些比较有成就的艺术爱好者把自己的成品转送他人，这就更加加剧了群众无法认识文化艺术事业的情况，这对于民族文化艺术的发展来说都是一大阻碍。

3完善文化艺术事业的经济政策
(1)增加经费投入。要想实现文化艺术事业的发展，首先就是要肯定文化艺术事业在我国经济水平提高中占据的重要地位。我国相关负责人曾经明确表示，对于文化艺术事业的投入力度要根据财政收入的增加来增加，并不断的对其进行适当的财力支持。对于文化事业资金基数水平低的问题，可以实施有效的调整措施来解决，以此来实现文化事业资金基数的提高。而要想解决偏远地区的文化事业资金短缺问题，则可以对其进行一次性的拨款，并对其做出明确规定，即此次拨款只能用于文化事业的建设与发展。［10］由于我国现今的基本国情，注定了大部分的政府资金都会投入到经济的建设过程中去，而对于文化的投入则必然会相对较少。尽管如此，政府部门也要借鉴西方国家的做法与我国部分城市的发展现状来做好文化事业的资金积攒工作，例如在合理的范围内增加文化事业所需资金等。除此之外，乡镇文化可以说是最基本的文化机构，而要想实现整个文化事业的发展就必须要实现每个基本文化机构的发展。文化站的资金要包括在乡镇的年度财政预算中，如果恰逢一些规模较大、影响较远的文化活动，则需要相关部门主动提供经济补贴。(2)增加文化设施的相关政策。对于文化设施中出现的技术水平低、数量少等问题，需要做到以下几点:1)实际上现今很大一部分国家都针对文化艺术设施制定出了相应的法令与规范。尽管我国政府部门也早已开始了对文化艺术设施制度的建立和完善，然而站在立法的角度来看却仍有不足。因此，必须要在最短的时间内增加文化设施的多项政策。2)在不同的时期广大群众对文化设施的需求是不同的，但是不论是在哪个时期，都需要将人民所期望的文化设施建设作为我国公共设施建设的重要组成部分，以此来不断满足人们的变化的需求。3)文化行政负责部门所进行的文化设施发展的对象是所有的群众，政府意志十分明显，而且还表现出了一定的导向性。所以，在进行文化艺术事业建设的过程中相关部门可以免费为他们提供所需场地。4)在构建城市住宅小区的过程中，必须要将眼光放在远处，全面、认真的考虑图书馆、文化馆等相关文化艺术设施所具有的重要作用，并最大限度地发挥其在经济发展方面的积极影响。(3)多渠道增加资金投入。文化艺术事业的发展资金不能单纯地依赖于政府部门，而是要进行多渠道的资金收集。例如，要想顺利解决以文不文等活动开展中遇到的难题，相关的财政部门可以以年为次对文化艺术活动实行专门的拨款。在此过程中需要明确规定此次拨款的唯一用途就是进行文化艺术事业建设。站在短期的角度来看，它在一定程度上增加了财政部门的经济负担，但是它却能够在长时间后获得更加的利益。站在长期的角度来看，这一做法能够有效激发文化艺术事业单位的积极性与热情，同时还能够极大的减少我国政府部门所承受的压力。［3］不仅如此，要想实现经营性活动的顺利开展，并促进三产的发展，就需要金融部门把文化事业划分到贷款的行列中去。与此同时，国家银行还要赋予各地区相关部门为文化艺术事业发展贷款的权利，而实际操作则需要相关部门设计、安排。除此之外，各地区相关部门还能够向当地的大小企业需求赞助，而作为对赞助的回报则可以在进行文化艺术演出与发展过程中为赞助企业进行宣传，以此来赞扬其为文化艺术事业建设发展做出的贡献，从而提高赞助企业的名誉。

4结束语
物质生活的满足使得人们将关注的目光投向了精神生活，而文化艺术作为与我国历史发展共同生存的重要一部分也逐渐引起了人们的重视。现今，我国的经济与文化发展已经表现出了稳定的增长趋势，而要想保证这一良好的发展态势就必须要保证文化艺术事业的长期与稳定发展。经济的发展是离不开文化的，两者之间存在着互相促进、共同发展的紧密联系。文化艺术事业的发展不仅能够极大地丰富人们的文化生活，在人们快节奏的生活中添上轻松的一笔，同时还能够继承我国的悠久的文化艺术。因此，加大对文化艺术事业的经济投入，从而加快文化艺术事业的发展就显得更加重要了。

