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［摘要］设计一种便于安装的远程证券管理装置，其内含的交易器背面的两侧均开设有安装槽，所述安装槽内壁的顶部和底部均活动连接有斜板，且两个斜板相对的一端分别与固定套表面的顶部和底部活动连接。通过对卡杆的改进，当背向拉动两个拉板时，能够使卡杆脱离安装柱，在挤压弹簧回弹力的作用下，能够使卡杆卡接在安装柱上开设的卡槽内，当限位杆脱离安装柱时，在卡紧弹簧回弹力的作用下，能够使限位杆插接在安装柱内，从而能够提高管理装置的稳定性。
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1背景技术
为了使证券交易过程更加便利，一般会用到远程证券管理装置。现有的远程证券管理装置，一般会镶嵌在墙面上，墙面上开设一个安装槽，当管理装置放入安装槽后，再通过水泥和其他粘稠物将管理装置固定在墙面上，虽然能够稳定使用，但是费时费力，并且不方便对管理器进行拆卸，也不方便对管理装置进行修理。

2设计内容
2．1解决的技术问题

针对现有技术的不足，本文提供了一种便于安装的远程证券管理装置，解决了远程证券管理装置不方便拆装的问题。

2．2技术方案

为实现上述目的，本文提供如下技术方案:一种便于安装的远程证券管理装置。其包括交易器，所述交易器背面的两侧均开设有安装槽，所述安装槽内壁的顶部和底部均活动连接有斜板，且两个斜板相对的一端分别与固定套表面的顶部和底部活动连接。所述固定套一侧的上下两端均通过伸缩杆与安装槽的内壁活动连接，所述伸缩杆上套接有挤压弹簧，且挤压弹簧的两端分别与安装槽的内壁和固定套的一侧固定连接，所述固定套内穿插有拉杆，且两个拉杆相背的一端均贯穿安装槽，并与交易器外部的拉板的一侧固定连接，两个所述拉杆相对的一端均贯穿安装槽且延伸至交易器背面开设的连接槽内，并分别与两个弧形板的外侧壁固定连接，且两个弧形板均套接在连接槽内。两个所述弧形板的内壁均固定连接有卡杆，所述连接槽内插接有安装柱，且卡杆插接在安装柱上开设的卡槽内，所述交易器的背面且位于连接槽的上下两侧均固定连接有插杆，所述插杆上穿插有限位杆，且两个限位杆相背的一端均固定连接有拉环，所述限位杆上且位于插杆和拉环之间套接有卡紧弹簧。所述卡紧弹簧的两端分别与插杆的表面和拉环的表面固定连接，且两个限位杆相对的一端分别插接在安装柱表面顶部和底部开设的插孔内。所述拉板上开设有拉孔，且拉孔开设在拉板的中部。所述卡杆的数量为6个，且6个卡杆以3个为一组分别固定连接在两个弧形板的内侧壁上。所述弧形板的弧度与安装柱的弧度相等，且两个弧形板的内侧壁分别搭接在安装柱表面的两侧。所述拉杆的一端与拉板一侧的中部固定连接，且拉杆的另一端与弧形板外侧壁的中部固定连接。所述限位杆穿插在插杆的中部，且两个限位杆相对的一端分别插接在安装柱表面顶部和底部的中间位置。远程证券管理装置如图1所示。

2．3具体实施方式

结合本装置实施例中的附图，对本装置设计的技术方案进行清楚、完整的描述。由于所描述的装置仅仅为本文所设计的“一种便于安装的远程证券管理装置”的一部分内容，而不是全部设计。因此，基于本装置中的设计内容，本领域普通技术人员在没有做出创造性劳动前提下所获得的所有其他实例，都属于本文所所申请实用新型保护的范围。如图1、图2所示，本文提供“一种便于安装的远程证券管理装置”的技术方案:该装置主要包括交易器，交易器的背面两侧设有安装槽，安装槽内壁的顶部和底部均与斜板活动连接，并且两个斜板相对的一端分别与固定套表面的顶部和底部活动连接，通过伸缩杆将固定套一侧的上下两端与安装槽的内壁活动连接。伸缩杆上套接有挤压弹簧，且挤压弹簧的两端分别与安装槽的内壁和固定套的一侧固定连接。固定套内穿插有拉杆，且两个拉杆相背的一端均贯穿于安装槽且与交易器外部的拉板的一侧固定连接。拉板上开设有拉孔，并且将拉孔开设在拉板的中部，通过在拉板上开设拉孔，可以方便拉动拉板。通过伸缩杆和斜板的配合使用，能够增加拉杆移动时的稳定性，两个拉杆相对的一端均贯穿安装槽且延伸至交易器背面开设的连接槽内，并与两个弧形板的外侧壁固定连接。拉杆的一端与拉板一侧的中部固定连接，且拉杆的另一端与弧形板外侧壁的中部固定连接，且两个弧形板均套接在连接槽内。两个弧形板的内壁均固定连接有卡杆，所连接的卡杆为6个，且将6个卡杆分为两组，以3个为一组分别固定连接在两个弧形板的内侧壁上。连接槽内插接有安装柱，且卡杆插接在安装柱上开设的卡槽。弧形板的弧度与安装柱的弧度相等，且两个弧形板的内侧壁分别搭接在安装柱表面的两侧。通过设置的6个卡杆，并且将弧形板的内壁搭接在卡杆的表面，能够提高卡杆与安装柱之间的稳定性。通过对卡杆的改进，当背向拉动两个拉板时，能够使卡杆脱离安装柱。松开拉板之后，在挤压弹簧回弹力的作用下，能够使卡杆卡接在安装柱上开设的卡槽内，并且安装柱预先固定在墙面上，从而达到了便于安装管理装置的效果。交易器的背面且位于连接槽的上下两侧均固定连接有插杆，插杆上穿插有限位杆，且两个限位杆相背的一端均固定连接有拉环，限位杆上且位于插杆和拉环之间套接有卡紧弹簧。卡紧弹簧的两端分别与插杆的表面和拉环的表面固定连接，且两个限位杆相对的一端分别插接在安装柱表面顶部和底部开设的插孔内，限位杆穿插在插杆的中部，且两个限位杆相对的一端分别插接在安装柱表面顶部和底部的中间位置，当挤压弹簧和卡紧弹簧处于起始状态时，卡杆和限位杆均插接在安装柱内，并且限位杆的位置能够提高限位杆与安装柱之间的稳定性。本设计通过对限位杆的改进，当背向拉动两个拉环时，能够使限位杆脱离安装柱。松开拉环之后，在卡紧弹簧回弹力的作用下，能够使限位杆插接在安装柱内，从而能够提高管理装置的稳定性，并且同样便于安装。

3有益效果
通过对卡杆的改进，当背向拉动两个拉板时，能够使卡杆脱离安装柱，松开拉板之后，在挤压弹簧回弹力的作用下，能够使卡杆卡接在安装柱上开设的卡槽内，并且安装柱预先固定在墙面上，从而达到了便于安装管理装置的效果。通过对限位杆的改进，当背向拉动两个拉环时，能够使限位杆脱离安装柱，松开拉环之后，在卡紧弹簧回弹力的作用下，能够使限位杆插接在安装柱内，从而能够提高管理装置的稳定性，并且同样便于安装。这种便于安装的远程证券管理装置，对于本领域的普通技术人员而言，可以在不脱离本实用新型的原理和思想的情况下，对这些设计进行多种变化、修改、替换和变型。
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