VR技术在动画电影视觉的革新之路
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摘要从动画诞生之日到现今已经走过110个年头，视觉表现从二维平面到3D技术保障下的真实王国，再到现在最流行的VR技术与动画电影的融合表现等一系列的历史变化。可以说动画艺术和计算机技术融合创作是应运而生的。随着科学技术与视觉文化的发展，动画电影准确地把握了电影观众的期待心理和精湛的视觉体验，让大批观众越来越沉溺于“沉浸式”图像化的世界。本文通过梳理动画电影视觉表现的历史演变。探究动画电影视觉表现的艺术和技术的整合。进一步展望VR技术对动画电影视觉表现革新之路。
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1动画电影视觉表现的历史演变
在动画产业飞速发展的当下，动画的视觉表现发展经历了2D动画、3D动画、虚拟现实（VirtualReality）最新技术等一系列的变化。动画电影与电影的发展有着相似性和差异性。相同点在于二者创作发展有赖于时代的发展，即展现出视觉表现与时代融合的标签。差异点在于动画电影具有高度的假定性，其艺术魅力来自创作者天马行空的想象，通过夸张、变形、幻想等，营造出一个幻想与梦想的世界，同时重构出独立具象的时空。

1.1二维动画技术的视觉表现

从追求运动感的角度出发，动画的起源可以追溯到远古时期。而动画史上第一部动画为《一张滑稽面孔的幽默姿态》创作，该片在黑板上画出一张脸的轮廓，他的手变换拿画笔的姿势，脸就变换表情，相互变化，然后逐渐的消失。至此动画就此诞生其想象力无限包罗万象，自由到了极限。动画的诞生离不开科学原理的探究，在动画艺术诞生之前视觉暂留原理、光学影像机、幻盘、走马盘为动画艺术的真正诞生打下了坚实的基础。1928年美国商业动画片《疯狂飞机》和《汽船威利号》标志着动画能够作为一种独立的艺术形式并有自身的独立艺术性。随后动画发展里程碑的作品有《白雪公主和七个小矮人》《小飞象》《小鹿斑比》《森林大帝》《大闹天宫》等一系列动画电影。这种基于二维单线平涂的作品试图捕捉和留住动态的过程，直到科学技术的发展打破了已有的制作模式和制作手段，开始了现代动画电影的视觉艺术。

1.2数字技术与动画结合的视觉表现

数字化的发展给动画电影带来新的发展，在20世纪七八十年代，3D技术在计算机图形图像方面开始初步的探索，并开始进行转型阶段，如进行真人动画和动画片尝试合作的作品《谁陷害了兔子罗杰》实现了动画与实景拍摄的结合。1989年《小美人鱼》最早把计算机软件上色运用到动画之中，免除过去十分复杂耗费时间的二维动画技术标志数字化的时代的到来。然而动画视觉表现新纪元的开始在1995年世界第一部全电脑制作三维动画片《玩具总动员》，该片动画角色立体的视觉效果，拟人化的牛仔警长胡迪和太空骑警巴斯光年等玩具形象都比二维视觉效果更佳真实和细腻，对角色衣服的质感和皮肤的刻画也很生动。一般来说，三维动画是计算机图形图像和动画艺术结合的产物。首先是通过计算机生成虚拟的空间，立体效果和视觉效果要明显胜过二维图形。加之可以任意选择镜头运动方向，拍摄角度、运动空间的测试等。其次，三维动画展现的世界的色彩可以更加真实和细腻并附有华丽的空间色彩。最后三维制作方法灵活多变，可以渲染出不同的艺术风格，如二维风格、水墨风格、油画风格等等。由此可见三维动画技术在动画电影的视觉表现上有更多的优势，主要表现在动画电影的放映技术日趋完善，3D放映技术以两台摄影机模拟下人眼左右眼所成的像，再在放映过程中使用两台放映机同步放映形成色差，使得观众可以有效地呈现出立体观感，使得3D动画电影比2D模拟电影更加真实。

1.3虚拟现实（VR）与动画电影的融合表现

虚拟现实是在三维动画技术高速发展时期探索产生的。它是一种可以创建和体验虚拟世界的计算机仿真系统，是一种多源信息融合的交互式的三维动态视觉和实体行为的系统仿真使用户沉浸到环境中。动画艺术创作可以利用虚拟现实设备进入到三维空间进行创作，如迪士尼首席动画师“小美人鱼之父”格兰•基恩、他通过虚拟现实眼镜和软件程序实现了虚拟空间里进行3D绘画的创作，颠覆了动画师的传统创作方式。格兰•基恩说：“这不能说绘画，简直就是在雕塑，虚拟现实技术为想象力打开了一扇门，让我从纸张走向一个全新的创作空间。”那么，VR技术将拓宽数字动画视觉体会，主要强调人的因素在VR环境下的进行从事构造和操作虚拟对象的活动并进行互动。突破了传统2D动画和3D动画电影的观影模式、打破了以往的观看效果只能局限在导演给定好的情节。特别是这项视觉体验更加强调观众和动画电影的交互体验，这种智能的交互手段对动画电影的视觉发展成为质的突破。

2动画电影视觉表现的艺术和技术整合
最新的虚拟现实技术（VR技术）的应用将进一步影响观影者与动画电影（二者）的交互体验，突破了单纯的视频输出模式，对未来的视频行业的发展具有重大意义。虚拟现实技术360°的立体视频更加强调是观影者本身的视觉、听觉、嗅觉、身体运动、心理承受的影响。动画电影作为一种媒介，不仅仅让观众带来娱乐和梦想，同时更需要接近观众情感的共鸣。然而过多追求技术这股洪流，导致产生动画艺术的内涵层面表现不足的现象。在高速发展的数字语境下，动画电影的视觉制作方面成熟，它借助生动的“非真人的角色”与“非真实的场景”共同建构出运动虚拟的影像时空。从视觉上看，动画电影为观众展现了一个真实的虚拟时空，仿佛真的存在的视觉空间。从内容上看，该动画电影通过创作者的审美感受和审美体验塑造的与现实有关的人或者物。那么，如何平衡艺术和技术的杠杆成为动画电影有待亟待解决的问题。动画电影过多的偏向技术会使得动画电影的艺术特色和故事内容枯燥乏味。相反，过多的偏向艺术而无技术的支撑，动画电影也无法完成预期的效果。探究动画电影的视觉表现的发展之路不能孤立的只是注重视觉效果，同时还要注重动画电影中的听觉、故事内涵、观众的心理承受角度等多方面因素。

3VR技术对动画电影视觉表现的革新之路
3.1VR技术区别以往的视觉类型

VR技术一般应用到3个领域：VR影视、VR游戏和VR行业应用。VR技术在动画视觉领域中的应用将会颠覆未来视频行业，数字动画作为影视传播的重要载体之一，对当今的视觉传播具有重大的影响，在动画产业飞速发展的当下，动画的视觉领域发展经历了平面二维动画、三维数字技术动画和4D动画电影的观看模式，而VR最新技术区别于以往的视觉类型，再也不是导演想让观众看哪里，观众就只能看哪里的局限。VR（虚拟现实）技术360°的立体视频更加强调是观影者本身的沉浸式体验的效果。无论是3D动画电影还是传统二维动画电影，观众观看需求除了注重视觉冲击之外，注意更多的是数字动画的观影对观众的内心触动，通过观众的想象再现意识形态的畸变，即产生一种全方位的、沉浸式的视觉体验状态。

3.2VR技术未来的发展趋势

德国电影理论家爱因汉姆说过：“艺术之所以是艺术的关键是由于它不完全跟现实一样。”反观动画的叙事情节和结构成为回归动画艺术的关键。动画视觉表现的发展无论是动画电影的画面是否美轮美奂、还是动画电影的角色动作是否逼真、抑或是动画电影的角色表情是否细腻。归根结底还是探寻此片是否具有艺术内涵的意蕴和观众的心理诉求。动画剧本的完善成为革新发展的源头，一般来说，动画剧本结构分为线性情节和非线性情节，前者包含线性原则、因果逻辑关系、叙事结构完整。后者是对单一时间的打破，是对传统情节发展的颠覆和解构。一方面，VR技术未来发展完善依托传统动画和游戏引擎进行高效的结合。另一方面，VR动画的动画叙事结构也成为创作中需要考虑的关键。

4结论
因此，研究VR技术对动画电影视觉表现的革新，能够为制作精良的动画作品提供更多的帮助，加上配合美术风格、动画剧本结构、声音等，才能不断提升动画电影的视觉表现和文化内涵。
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