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［摘要］小学综合实践活动学法指导创新设计，符合学生学习基本诉求，对学生健康成长提供丰富助力支持。教师对学生展开学法引导和传授，需要做好学法筛选、学法提炼、学法总结。学生掌握科学学法，并以学法为基本支撑，开展多种综合实践活动，能够极大提升实践活动品质。
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《小学综合实践活动课程》明确指出：“它将儿童本位教育与社会本位教育相结合，以学生为主体，以综合体为学习对象，以‘问题学习’‘履历学习’‘合作交流学习’‘柔韧学习’等为基本学习方式，以培养学生自我发现课题、自主探究课题、综合解决问题的精神、资质和能力为宗旨。”在学法指导环节，教师要有所创新，针对学生实际需要给出更多科学设计，帮助学生精选学法、提炼学法、归结学法，以提升综合实践活动学习效率。

一、学法精选，创设适宜学习环境
学法是学生参与学习实践活动的重要工具。精选学法，为学生创设适宜学习环境，具有重要现实意义。1.利用多种渠道搜集学法教师有意识引入学法指导，对学生进行学法教育，不仅能够帮助学生建立学法概念，还可以极大提升学习效率。学法搜集渠道众多，教辅资料、网络搜索、教师传输、同伴启发等，要做好学法搜集，学生大多缺少一些意识和方法，教师要给出对应性引导。首先，要培养学生学法意识。综合实践活动具有实践性、复杂性、个性化等特征，需要学法强力支持才能顺利完成相关操作，建立学法认知主动意识，可以有效提升学习效率。其次，应开拓学法搜集渠道，增加个性探索，总结学法。2.根据实际需要选择学法学法是支持学习实践活动的重要资源，教师要帮助学生展开合理筛选。学生学习存在个体差异，再好的学法也有适合群体，教师要注意引导学生展开学法比对、试用，适合自己的学法才是最好的。选择学法是一项技术性很强的操作，教师要从学法构建角度展开引导，让学生明确学法应用技巧，尽快掌握属于自己的学法体系。苏教版小学五年级上册综合实践活动课程《爱在重阳》，教师为学生设计综合实践活动：为全面掌握身边老人生活状况，提升学生尊老意识，开展一次社会调查访问活动。首先，设计调查表，准备为活动做好记录；其次，确定访问对象，设计采访问题，做好采访记录。第三，深入到老人家中、社区敬老院，帮助老人打扫卫生、聊天，进行深入体验活动。为确保活动顺利完成，教师先组织学生以小组为单位，讨论具体操作方案。学生听说要展开社会走访调查，都显得极为兴奋，纷纷献计献策。有学生认为走访调查表应该设计成问卷式，走访调查问题要贴近老人生活，关注老人思想实际；也有学生说走访调查要选择空巢老人、孤寡老人为调查对象；还有学生建议探望老人要多次体验才能获得真实情况。从学生建议中可以看出，这些都属于学法范畴，学生从以往经历和相关材料中获得了学法启示，才给出了适合性较高的操作建议。这些建议都具有较高适用性。学生学法展示是经过筛选的结果，说明学生对学法已经有了一定认知。

二、学法优化，促使学生经历过程
学法资源丰富多元，学生大多缺少学法优化意识，教师要给出适时帮助，促使学生在实践经历中完成学法积累，以助力学习实践。1.通过学法分析展开优化学法，就是学习方法，是提升学习效果的重要保障。自主阅读、探究、合作学习、实践操作，以及模仿、比较、听讲、拆卸、书写、实验、观察、记忆等，都属于学法范畴，教师要引导学生对具体学法展开细致解析，这样才能帮助学生认清学法运用适合性。学法分析时，要找出学法自身优点，也要分析其缺陷，特别要关注其适合性。2.利用学习实践确认学法学法优化离不开学习实践，在具体操作中进行比对，这样才能获得最为真实的学法价值信息。综合实践活动课程操作机会更多，教师要让学生在具体运用时，对不同学法展开比对验证，经过多轮次筛选获得的学法，其应用价值会更高。学法优化处理有多种途径和方法，教师要给出具体示范操作，还要培养学生学法优化筛选自觉性，建立学法搜集、优化、归结意识，这对全面提升综合实践活动学习有重要助力帮助。《生活小探秘》学习时，教师发动学生搜集生活中的广告语，并进行集体展示，学生参与热情很高。在展示过程中，教师不仅让学生说出广告语，还要介绍广告语的来源，或者是介绍广告语发现过程。有学生说：“‘城市是我家，爱护靠大家。’这是公益广告，大街上到处能够看到这样的广告语。”也有学生说：“我都是从电视上看到的广告语，以前对广告都不留心，甚至对广告比较反感，因为要征集广告语，我才真正关注了一下。这才发现，原来广告也是非常有个性的，有不少艺术性。如‘世界因你而广阔’这则广告源自中国网通；‘非常可乐，非常选择’选自非常可乐；‘坐红旗车，走中国路’来源于红旗轿车等。”教师针对学生介绍，给出个性评价：我们身边的生活是丰富多彩的，稍加留心，便会有重大发现，这便是学习。有了主动观察意识，我们的生活会更有色彩。教师让学生展示个性广告语，并介绍其来源，目的是让学生接受学法应用。学生从留心电视广告到街头广告，增加了学习认知渠道。这无疑是学法优化应用，对满足学生多元认知需要提供重要启迪。从生活中寻找学法，这无疑是大大提升了学习实践性，给学生带来的学习认知也呈现多元性。

三、学法提炼，提升课堂教学效度
学法可以借鉴，在借鉴基础上展开自我提炼，这是最为明智的学习选择。学法具有适配性，适合自己的才是最好的，让学生自我总结学法，其应用价值会更为显著。1.教师帮助学生提炼学法学法具有适合性，其适用空间是有限的，而学生学习实践呈现个性化，并非所有学法都具有适配性。为提升学法应用品质，教师要发动学生展开学法提炼行动，让学生在实践操作中总结学法，这是最为理性的选择。学生大多没有提炼学法的能力，教师要给出具体的引导，帮助学生梳理学法应用过程和效果，为学生提供学法构建契机。2.学生主动展开学法总结让学生建立学法自由运用意识，要比教师推荐学法有更大价值。不管什么样的学法，会用和不会用，其效果是大不同的。如果学生能够自觉展开学法提炼，并将学法进行自我实践验证，这样的学法会趋于完善，其助力学习效果也会更为明显。教师不妨针对性开展学法比拼活动，让学生展示个性学法，不仅能够顺利构建学法体系，还可以给其他学生带来启迪。如学习《快乐学习》相关内容时，教师并没有让学生搜集名人学习故事，而是让学生介绍自己学习方面的特长，并深度解析这样特长的形成过程。学生对这个内容非常熟悉，很自然进入到展示环节。有学生说：“我的特长是讲故事，因为从小就特别喜欢故事，所以看了不少这方面的书籍。后来，将故事讲给同学、家长听，得到同学和家长的不少鼓励，自然有了讲故事的热情。为提升讲故事技巧，我还专门听了一些名家说书。如刘兰芳讲的《岳飞传》、袁阔成的《水浒传》等，从中获得不少启发。”也有学生说：“我的特长是唱歌，不知为什么，我对流行歌曲特别有兴趣，不仅喜欢听，还经常情不自禁地唱，虽然嗓子不是特别好，但因为爱好，就会去刻苦训练。每次班级有活动，我都积极参与，只有多去磨练，我的歌唱水平才能提升。”从学生介绍特长中可以发现，学生有很多的学法展示，介绍了自己培养特长的经验。每一个人的特长都不是生下来就有的，而是经过后天的努力获得的。学生把个性特长进行集体展示，并对特长形成进行深度剖析，这无疑就是学法探究，给其他学生带来一定心理触动。

四、学法验证，建立学法综合体系
学法优劣好坏，需要经过学习实践加以验证。让学生深入实验感知学法运用，其操作效果会更为真切，这样才能帮助学生进行学法体系构建，为进一步学习奠定坚实基础。1.运用学法开展实践学法实验应用是一个验证过程，不仅能够巩固学法认知，还可以对学法进行修正、升级，进一步提升学生学习效度。学法只有运用到实践操作中，才具有真实价值度。在具体实践运用时，教师要跟进展开具体指导，及时发现学法应用中出现的问题，并给出诊断和补偿措施，对学法展开修补、矫正，确保学法顺利升级。2.构建学法完整体系学法运用需要意识，也需要技术，学法积累时，教师要给出具体的技术性指导，促使学生对学法展开分类、归结和内化。首先是学法分类，学法资源丰富，对学法进行分类，是进一步巩固学生学法意识，帮助学生展开有效学法应用。其次是学法归结，学法是客观存在的，如果没有归结行为产生，学法还是没有什么实际用处的，对学法进行多重筛选、分析、确认，学法才会成为自身学习资源。最后是学法内化，构建完善学法认知体系，这是学法内化的基本表现，教师要给出一些必要的引导，促使学生尽快完成学法体系构筑。《恐龙》教学内容涉及环境保护等话题，这也是社会普遍关注的焦点问题。教师设计一个实地观察调查活动：利用节假日，在家长陪同下，深入到工厂、矿区、社区等地方，展开一次深入细致的实地观察活动，真实观察感受环境污染情况，记录观察数据，并对相关信息进行整合分析，给出观察结论。学生听说要开展室外观察活动，都显得很激动。教师给出了一些学法提示和操作要求：为确保安全，不能单独行动，要在家长陪同下展开；为获得真实数据，需要进行仔细观察，如果有条件可以进行简单的检测；重点对水质、植被、山林、农田等进行观察；数据分析时，需要有观照意识，不能以偏概全；如果有条件，可以拍摄一些观察照片，为后续信息分析提供帮助。学生依照教师安排，顺利完成相关观察活动，并获得丰富观察信息，通过整理优化，形成了有一定价值的学习认知。教师在布设观察任务时，给出了一些观察注意事项，这其实是一种学法指导，帮助学生建立学法系统。学生依照教师规范要求，获得了令人满意的学习成果，这说明教师学法引导是卓有成效的。学生学法认知常常处于被忽视的状态，教师有意识唤醒学生学法应用意识，对提升学生学习品质有特殊帮助。学法对学生学习带来的促进效果是显著的，对培养学生学科核心素养有重要价值。特别是引导学生建立学法体系，不仅能够提高学习效率，还能够促进学生养成良好的学习习惯。

