浅谈微课在《记账凭证填制与审核》教学中的应用
桐乡市卫生学校   陈晓丽
[bookmark: _GoBack]【摘要】：紧扣会计工作实际的中等职业教育会计专业课程改革成果教材已推行使用，《记账凭证填制与审核》是其中一门核心课程。但是目前该课程的教学状况还存在教学模式缺乏创新、学生机械学习、评价方式单一的问题。针对这些不足，本文分析了微课在《记账凭证填制与审核》教学中应用的必要性，探讨了以差旅费支出业务为例的微课实现方法。
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随着我国会计制度改革进一步深入，会计理念不断更新，会计管理不断完善，企业对会计人员提出了更高的要求。针对会计行业的发展需求，浙江省中等职业教育会计专业实行了课程改革，成果教材已推行使用，《记账凭证填制与审核》是其中一门核心课程。
一、当前《记账凭证填制与审核》的教学状况
《记账凭证填制与审核》全书由经营资金的筹集、固定资产的购建、无形资产的形成、材料商品的入库、材料商品的发出、非流动资产的消耗、职工薪酬的列支、期间费用的发生、各项税费的计算、营业收入的确认、营业外收支的产生、利润的形成与分配、借款的归还及减资13个模块组成。每个模块包括若干个工作任务，每个任务又由若干个活动组成，每个活动按“活动描述—业务流程—操作依据—工作步骤—技术支撑—成果展示—能力拓展”的体例编排。可见教材已经跟随课改发展趋势，更新换代，但是教学模式依然停滞不前，教学中还存在很多问题。
（一）教学模式缺乏创新，教学效率低
虽然教材已经变革，紧扣会计工作实际，强调会计职业能力的培养，着重介绍企业会计工作中常见经济业务处理的相关知识、技能和工作方法，但是由于深受传统教育模式的影响，部分教师的教学思想还是跟不上改革的步伐。课堂上，教师仍然采取反复讲授，做完演示就让学生自己填制记账凭证的教学模式，不仅自己讲得累，结果学生还是问题百出，同时，学生也仅仅只能在课堂上学习40分钟，假设上学期间请假或者课后遇长假，那课堂的掌握与否必将影响下节课的学习。
（二）学生机械学习，缺乏热情
鉴于中职学生自身的性格特点，如学习能力相对较弱，但是动手能力较强，喜欢自己参与到学习中来，成为课堂的主角，同时他们对待学习较情绪化等，使得他们更不适应采用老师讲授、学生听讲、做练习的传统教学模式，对于枯燥的内容提不起兴趣，课堂上只是机械性地跟从老师填写凭证，学习较盲目，没有明确的学习目标，从而导致厌学情绪的产生。最终学了两年，对专业还是不甚了解。
（三）评价方式单一，流于表面
当前评价学生一直采取考试形式，单凭一张试卷检测学习效果的好坏，考试内容很难全面考核学生的掌握程度，更不能发挥学生的特长。评价的核心是针对结果，没有贯穿学习的过程，导致无法体现学生在学习过程中的积极主动性、协调沟通等综合能力。同时对教师的评价也流于表面。目前学校都有教务管理系统，先设定好评价标准和体系，学生逐项打分对教师进行评价，虽然很容易将标准量化，但是很难及时反应教师在教学过程中存在的优点和不足，教师只知道自己的教学总分，却不知道分数扣在哪里，无法针对性地提高自己的教学水平。
二、微课在《记账凭证填制与审核》教学中应用的必要性
当代社会网络技术的发展不仅改变了人们传统的生活方式，还渗透到了教育领域之中，比如目前微课深受在教育前线的老师的关注。因为微课是以教学视频为载体，主要围绕某个知识点或教学环节展开，时间一般不超过10分钟，具有时间短、内容精炼、使用方便等特点。微课教学模式在《记账凭证填制与审核》课程中的运用，不仅符合课改的潮流趋势，更适合中职财会专业学生的学习。
（一）教学随时随地，提升教学效率
《记账凭证填制与审核》属于技能操作性课程之一，采取传统教学模式会使学生只能在课堂上通过教师口述来学习如何填制与审核，教师重复讲课，收效甚微。微课教学模式的应用，可以大大突破传统会计教学模式内容来源的局限性，如学生可以课余随时随地观看教师制作的微课程视频，对自己了解不够深入的知识点进行反复观看与学习，就算上学期间请假或遇长假在家也可以自主安排学习，巩固与强化相应的会计知识，还能提前预习更新的课程内容。微课在《记账凭证填制与审核》教学中的应用不受时间、空间的约束，教学能随时随地开展，大大提升了教学效率，从而改善教学质量。
（二）创新教学方式，丰富教学内容
《记账凭证填制与审核》课程讲述各种经济业务活动中记账凭证的填制与审核，传统的教学方式单一，教师讲授枯燥乏味，学生学习效果不佳。微课教学模式的应用，可以将各种经济业务的记账凭证填制与审核进行现场演示录制，学生在课堂上结合观看微视频，会更加感兴趣，而不是盲目跟从。如银行八种支付结算方式这一知识点，尤其教材中对支票、商业汇票、银行汇票等票据的介绍，均以文字性为主，学生理解起来非常吃力，如果采用动画、老师配音等方式来呈现企业的实际操作，或者将仿真票据图片穿插到微课视频的制作之中，学生就会愿意去学，轻松地学，掌握课堂知识的同时又拓展了知识的深度与广度。微课在《记账凭证填制与审核》教学中的应用能丰富教学内容，有效提升教学效果，并延伸学生的会计知识视野。
（三）优化评价方式，实现教学相长
针对《记账凭证填制与审核》课程的传统教学方式无法全面评价学生与老师的问题，微课教学模式中的点评与反思环节不仅能全面体现学生在每一个学习过程中的知识掌握程度、积极主动性和协调沟通等综合能力，同时也能及时反应教师在教学过程中存在的优点和不足，督促会计教师提升应用微课的能力，并有针对性地提高教学水平，最终实现教学相长。
（四）实现资源共享，节约相应成本
微课教学模式具有开放性、共享性的特征，不仅学生能够随时随地学习课程，资源得到充分利用，还有助于高校教师之间通过在线交流和探讨，突破了时间和地域的限制，打破以往只能面对面研讨和听课的形式，节约了相应的时间和成本。
三、微课在《记账凭证填制与审核》教学中应用的实现方法—以差旅费支出业务为例
《记账凭证填制与审核》微课的设计与制作主要包括：确定选题、录制拍摄、平台发布、总结分析。
（一）确定选题，设计方案
选题是微课制作的起点，选题不能太大，否则无法在10分钟内讲授清楚；选题也不能太简单，否则失去制作微课的意义。例如，教材模块八中“差旅费支出”是该模块的一个重难点，适合作为微课选题。其次，设计教学方案。可以先采用案例引入主题，如由学生扮演的企业采购部门人员出差预借、报销差旅费以微视频形式引入，激发学生的学习兴趣，并提问学生会计人员该如何处理，引出主题——差旅费支出业务的记账凭证填制方法。然后教师扮演的会计人员需要着重介绍专用记账凭证的适用范围和填制步骤。最后让学生根据视频中的教学内容结合课堂上教师的现场讲授，完成教材能力拓展习题，填制并审核差旅费支出业务的记账凭证，巩固知识点。
（二）运用软件，拍摄录制
本节微课案例由教师和学生参演，运用相关视频拍摄工具和录屏软件，进行拍摄录制整个操作流程：采购员预借差旅费—出纳支付借款—采购员报销差旅费—出纳填制凭证—会计审核凭证。在征询某企业会计意见的基础上，尽量模仿企业实际操作过程，并着重强调记账凭证填制与审核的注意事项。教师根据财会专业高一年级学生的特点，尽量将讲稿设计得通俗易懂，深入浅出，以便学生理解。
（三）发布平台，随时学习
微课制作完成后，教师提前发布到班级QQ群以及教学系统，告知学生通过电子设备在课前完成预习任务，将预习中碰到的问题以留言方式上传班级群共享。上课时，教师再次展示微课，强调重难点，并对学生普遍提出的问题进行集中解答和指导。课后，学生根据课堂掌握情况可选择多次观看微视频来解决课堂遗留问题。这样既可以减轻老师重复讲解的负担，还可以培养学生解决问题的能力。
（四）总结分析，评价教学
一方面，通过微课，教师从各方面评价分析学生的综合能力，督促学生提高学习效率。另一方面，根据学生的学习反馈和教研组的打分，教师对微课设计进行针对性反思并及时作出调整。如本节微课还需注重细节，拍摄的环境应最大限度模拟企业财务工作环境以及尽量减少拍摄时的杂音，从而提高教师的微课制作水平。
总之，微课作为一种跟随时代潮流的新型教学模式，在《记账凭证填制与审核》教学中的应用，既提高了学生的学习兴趣，让学生不受时间地点的限制进行学习，让枯燥乏味的专业知识得到进一步巩固，为《会计账簿登记与核对》课程的学习打下坚实的基础。同时提升了教师的教学水平，切实促进了会计教学的创新。
