浅谈小学生数学“审题”习惯的培养
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摘要：在小学高年级数学的学习过程中，审题是作为直接影响学生解题能力与解题思路的核心环节。良好的审题能力能够帮助学生更快的获取题目信息，进而准确的分析题目，最后顺利解答。以达到有效、快速的思考方式，准确、清晰解题的教学目的，培养学生好的读题习惯与审题能力。
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平时的教学活动中充分调动学生的学习兴趣，能让学生从实际生活中理解数量关系，学会用数学的角度去观察生活，理解生活，并且发现数学问题，并能快速的筛选和处理信息，养成解决数学问题的能力和习惯，以达到举一反三，触类旁通的教学目的。

一、如何培养小学高年段学生的审题能力

（一）认真读题，弄清题意

培养学生读题的耐心，每道题应当至少过三遍，首先要做到不多字，少字，错字。很多学生读题时没有耐心，题目草草看过，并没有弄清题意就开始作答。例如有一题：“大于０．５小于０．７的小数只有一个”大部分学生认为是正确的，认为只有０．６。我再将题目读一遍“大于０．５小于０．７的一位小数只有一个”与之前做一比较，学生都发现之前错了，如果只是论“小数”，应该有无数个，而“一位小数”才只有一个。老师如果能在这方面给予学生悉心指导，每次读题要求学生读３遍以上，长此以往，学生就会形成一种稳定的读题习惯。例如可进行师生间的跟读，学生间的竞赛阅读、集体阅读，这样既可以帮助学生养成良好的读题习惯，也能够激发学生的读题兴趣。

（二）划出题目重点，确定解题思路

正确的审题是成功结题的前提和必要条件，良好的审题能力直接关系到解题的思路和结果。审题时，一定要多读。多读才能理清题目的要求，准确答题。我们在读题时，可以划出题目重点，对题目中的关键字、词多读、细读，帮助学生分清哪些是必要条件，哪些是不必要条件，更加清晰地理解题意，准确地解答题目。有时候题目篇幅较长，很多学生就乱了手脚，找不准题目的关键字，从而无法正确地理解题意。学生薄弱的环节在于对题目中情境性的语言缺乏了解、认识也不充分，这样一来解题思路就受到了限制。我们通过抓重点、找关键就可以来进行突破，加之上文中多次提到的认真审题，我们就不难理清思路，从而解决题目了。

（三）多概括、多总结、常归纳

小学高年级学生已经具备一定的抽象逻辑思维能力，他们有了归类和概括数学思想的能力。较之低年级的数学基础知识，有了更高的领悟和范畴。数学方法也是数学思想的一种具体的体现形式，其特点是具有模式化和可操作性，可作为解答数学题的方法、手段。学生在审题时，对数学思想及方法多作归纳、总结，才能够在实际应用当中更加得心应手。领悟了思想与方法，才能更好的掌握知识和技巧，才能在以后的学习过程中融会贯通，遇到更复杂的题目时也能轻而易举的解答了。比如平常容易出现错误的分率、工程、行程问题，学生如果掌握了答题的思路方法，就会轻松很多了。

（四）对于解题策略的回顾和反思

我们的教学目的并不只是单纯为了求出问题的答案，其主要目的还是为了提高学生分析问题的能力，培养学生的创造力。回顾问题和反思过程能帮助我们更好的实现这一目的。因此数学教学过程中老师与学生共同对解题的回顾，以及对解题思路的细致剖析，对同类型问题的归纳、概括，可以更好的帮助学生总结方法，并应用到新的实际问题中去。

二、实际应用中的教学建议与解决措施

（一）不明题意，草率作答

【教学建议：反复训练，形成习惯】上述问题出现，原因大部分来自于学生审题时缺乏耐心、不能认真读题，审题不清。因此，在教学过程和题目的实际操作中，在审题中，要教育、引导学生不仅要找准关键词细心推敲，也要联合上下句语态、语境耐心思考。解题思维不要过于僵化，也不能过于轻信自己的经验与直觉；有时候尽管题目很简单，在审题时也丝毫不能懈怠，养成认真审题的良好习惯。

（二）思路不清引起的错误作答

【教学建议：增加数学知识的储备和积累】找出题目中隐含的条件，弄清前后逻辑关系，帮助学生克服解题时的心理障碍。我们也应当留意生活中的与数学相关的常识，积累经验。生活中其实有很多与数学相关的知识，学生们平常也可以稍加留心，丰富并积累知识与经验，举一反三，触类旁通。

（三）指向性错误引起的思路中断

【教学建议：提高善抓题目关键的能力】举例说明，有题目为某洗衣机制造厂９月份上半月完成了原计划生产任务的一半，下半月前１０天每天生产３２０台洗衣机，后２０天每天生产３００台汽车。结果超额完成６００台。这个厂上半月生产洗衣机多少台？学生在审题过程中，容易把注意力错误的集中在“其实只关注点转移到“另一半上”：即下半月实际完成的洗衣机台数，然后去掉超额数，就是答案了。只要找准关键点，问题也就迎刃而解了。

三、结语

教师身上背负着巨大的责任。因此在平时教学中应该多搞些有趣但需要耐心的活动，增强学生的自学能力、观察能力和理解能力。也可适当地对学生进行开放题和新型题的训练，以培养学生分析问题和解决问题的能力。审题能力的培养是一个长期潜移默化的过程，它以教师为主导，学生为主体，充分发挥每个学生的自主学习意识和主动探究能力。也需要老师未来在教学实践中不断地摸索、创新更好的教学方法。
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