党员干部廉洁自律要“十一慎”

湖北省襄阳市供销社 王传雄
习近平同志指出：“对于共产党人来说，谨慎是一种责任心，用权时要如临如履，小心翼翼；是一种作风，要多做少说，敏于事而慎于言；是一种能力，要见微知著，防患于未然；也是一种品格，要慎权慎独，自警自励。保持谨慎，决不是因循守旧，谨小慎微，而是始终保持清醒头脑，谨言细致，慎终如始。”党员干部要树立先锋形象，沿着正确的方向走好自己的人生之路，仅靠党纪国法的约束是不够的，必须靠自觉、靠严格自律，保持严谨的生活态度和生活作风。党员干部要增强廉洁自律能力，必须在工作和生活中做到“十一慎”。 
一、慎始——谨防第一次。“欲善终当慎始”。明代御史张瀚初上任时，前去参见都台长官王延相，王延相跟他说起有一次乘轿进城遇雨，一名轿夫穿了双新鞋，开始时小心翼翼地循着干净的路面走，“择地而行”，后来轿夫一不小心踩进泥水坑里，由此便“不复顾惜”了。王延相说：“居身之道，亦犹是耳，倘一失足，将无所不至矣！”张瀚听了这些话，“退而佩服公言，终身不敢忘”。这个故事告诉大家，人一旦“踩进泥水坑”，心里往往就放松了戒备，反正“鞋已经脏了”，从此便“不复顾惜了”。人生贵善始。把好了第一次，就掌握了主动，就能在各种腐蚀诱惑面前立于不败之地。 此言不谬。第一道防线被冲破了，往往会兵败如山倒；第一道闸门一旦打开，欲望的洪水就会一泻千里。从被查处的一些案件来看，腐败份子之所以走上违纪违法道路，原因之一就是没有把握住第一次，才导致在“泥潭”中越陷越深。他们在面临第一道关口时，也曾犹豫过、心虚过、自责过，但终究没能战胜自己，没能抵制诱惑，而是在下不为例的自我安慰中一步步走向歧路。因此，在市场经济条件下，各级领导干部一定要时刻把握住自己，认认真真地对待生活中的每个“第一次”。警惕了“第一次”，就能累积成“每一次”，牢固的思想道德防线就不会被突破，不正之风和腐败现象就找不到可乘之机。在廉洁与腐败、正义与邪恶的较量中，我们就能永远立于不败之地。 
二、慎言——谨防口无遮拦。现在，党内和干部队伍中有一种很不好的现象，就是一些在公开场合讲话口无遮拦，想说什么就说什么，想怎么说就怎么说。不分场合、不分对象地说有悖于中央精神的话，对中央和上级的决策及工作评头品足、说三道四、滥发议论；把社会上某些妄加猜测的东西和互联网上所谓的内部消息当作谈资说料，时而望风踩柳，时而添油加醋；甚至津津乐道于一些消极颓废、格调低下的所谓黄色段子，满口荤话、粗话、脏话。这在社会上造成了很不好的影响。我们知道，古人是十分强调“君子慎言”的，曾国藩和同为清代的魏裔介甚至说：把慎言当作修炼德行、砥砺操守的关键。古人尚且如此，那么，当代以马克思主义作为自己的指导思想的党员干部，就更应该自觉地遵守纪律，认真地“修道立德”，真正做到严于律己，慎言修己，做一个有修养的人。当然，我们要求党员干部慎言，不是说就应该明哲保身，更不推崇古人所说的那种“风流不在谈锋胜，袖手无言味最长”的“境界”。党员干部，特别是领导干部，要力戒“好人主义”，不能对歪风邪气和腐败现象也来个“慎言”，睁眼闭眼，事不关己，高高挂起，该督促、该批评的话，还是要理直气壮地说。只有这样，才能形成既严肃紧张又团结活泼的良好局面。 
三、慎好——谨防嗜好误前程。所谓“好”，指的是“个人爱好，嗜好”。人都有七情六欲，有些个人爱好更属正常。一个人喜好什么，是藏于心中，还是溢于言表，大可听其自便。但对于有一定权力的领导干部来说，由于“上有所好，下必投之”的缘故，则必须有所节制，有所约束。时下，权力在社会生活中居于十分特殊的地位。权力一旦霉变，就如同“魔方”一样，可以变幻出诸如金钱、地位、荣誉、美色等许多有价值的东西。正因为权力有此妙用，作为掌握一定权力的领导干部就成了少数心术不正者腐蚀拉拢的重点。现实生活中确有那么一些人，为了达到个人目的，到处打探领导的嗜好，以便投其所好，打开缺口。这些“攻关”的招法五花八门：发现你爱钱，他会为你送上人民币、美钞和各种有价证券；发现你喜好收藏，他便为你送上古玩字画、珍宝奇石；发现你贪财，他会为你奉上高档电器、金银首饰；发现你恋色，他会为你招来妖艳女色伴你左右；发现你想游玩，他会带你饱览名胜古迹，甚至假以各种名目出国“开洋荤”，如此等等，不一而足。事实证明，领导干部轻言“所好”，不仅为那些行贿邀宠者提供了冠冕堂皇的借口，而且也容易为自己招惹麻烦。实际生活中，不是有那么一些人，面对送上门的让人心动的种种 “爱好”，眼里看得破，肚里忍不过，明知道对方的做法是个圈套，还硬往里钻，总以为那个套儿套不住自己，甚至侥幸地认为还不知道套住谁呢！当今的腐败分子中，有多少不是在看似铺着鲜花的路上跌落陷阱的；有多少不是品尝着“爱好”的甜果中毒身亡的！他们没有毁于横祸，没有亡于疾病，却栽在了自己的“爱好”上。可见，慎言“所好”，慎待“所投”，不失为保持为官清廉的一剂良方。个人喜好看似小节，实际上反映了领导干部的精神状态和个人品行修养，切不可等闲视之。领导干部一定要以严格的党性要求自己，以反面的典型警示自己，以肩负的责任鞭策自己，慎言“所好”，慎露“所好”，管好“小节”。个人有啥喜好，自掏腰包，自我满足就是了，不可轻言所好，更不要过分张扬。对那些搞感情投资的人，一定要擦亮眼睛，谨防被利用。 
四、慎欲——谨防纵欲无度。人都有七情六欲，本无可厚非。共产党人也不是禁欲主义者，但对欲望有着科学的解释。问题在于党员干部决不能谋取规定之外的特殊利益，不能放纵欲望。人民群众最为憎恶的—种人就是贪官污吏。我们党也历来坚决反对腐败，和腐败分子水火不相容。不贪吃喝、不贪金钱、不贪美色、不贪名利和地位，才能堂堂正正地做人、堂堂正正地工作。这也是古人所谓的“无欲则刚”。因此，在党员干部中倡导慎欲，以理导欲、以理节欲、以理制欲，是一件至关重要的大事。就是通过理性把欲求控制在“无过无不及”的程度，欲不逾矩，欲不损德。正欲与邪欲，在许多方面是泾渭分明，不言而喻的。但有时又往往是正邪混淆，难分难辨，稍不注意，就会以邪为正，背正入邪。这就需要在两方面下功夫：以正确的理论为依据，划清什么是正欲，什么是邪欲；什么是公欲，什么是私欲，择其善者从之。用正确的思想引导欲求的实现，遏制恶欲的发展。追求个人欲望的实现，千万任性不得，放纵不得，不能违背党纪国法，不能违背官德原则。适度为利，失度成害。做到节而不过，遂而不纵，谨防伤身败德。不仅要坚持与民同欲，同甘共苦，而且要把为人民服务作为自己应尽的责任和义务，热心地为群众排忧解难，谋利造福，达到“心无物欲，即是秋空霁海；坐拥琴书，便成石室丹丘”的境界。
五、慎权——谨防滥用权力。党员干部一定不能滥用手中的公共权力。我们是执政党，党员干部尤其是领导干部，手中都堂握着一定的权。这些权力是把“双刀剑”，用权为公可以赢得人民赞誉，用权为私必然导致身败名裂。对于干部个人来说，权力越大，腐败的危险就越大，防腐败的警惕性就要越高。从贪官们的忏悔中，我们也可以清楚地看到，所有的犯罪活动都离不开一个“权”字，他们利用手中的权利，大搞权权交易、权钱交易、权色交易，最终成了历史的罪人，被人民所唾弃。所以每一个党员干部特别是领导干部都要牢固树立正确的权力观、地位观、利益观，真正认识到手中的权力是人民的，只能用来为人民造福，不能用来为个人谋利。要保持权力应有的尊严和威信，防止权力私有化、商品化、庸俗化，要坚决做到不为名所缚，不为物所累，不为利所驱、不为钱所惑、不为色所诱，要为人民掌好权、用好权。

六、慎平——谨防坦途翻车。唐朝诗人杜旬鹤写过这样一首诗：“泾溪石险人兢慎，终岁不闻倾履人；却是平溪无石处，时时闻说有沉沦。”人在困境、险境、恶境之中谨慎小心，格外警惕，所以安然无事，而在顺境、佳境之中怠心懈志，忘乎所以，往往容易翻船。这首诗所揭示的哲理，对于我们干部的成长，也是很有借鉴意义的。生活中一些少年得志的领导干部，由于仕途太顺，结果得意忘形，骄横跋扈，为所欲为，在坦途上翻了车。为此，一些违法犯罪分子当戴上冰冷的手铐、关进阴森的大牢时，当被押赴刑场告别人世时，大都会发出追悔莫及的哀叹。因此，要防止“香风”熏心，“毒气”浸身，就必须不间断地学习改造，增强思想上的免疫力和抵抗力。孔子说：我们既要“见贤思齐”，向德性高尚的先进人物学习，又要“见不贤而内自省”，从犯错误或犯罪者身上吸取反面的教训，引为鉴戒，省己律身。见微知著，小病大防，这是古今志士仁人修身养性终成大器的共同经验。愈是个人成长、进步顺利的时候，愈是要保持清醒的头脑，不能见喜忘忧，自松其绑，而只能履平防险、浅水深防。

七、慎独——谨防自我放纵。在当前新旧体制转换过程中，新的体制、新的观念、新的价值体系、新的规则还不够完备等，都可能为作奸犯科者提供可乘之机。对于党员干部来说，手中都掌握着大大小小的权力，倡导慎独、不断修身，无疑是非常必要的。党纪政纪是建立在高度自觉基础之上的，光靠强制很难保证一个人不犯错误。有的同志往往在公开场合、集体活动中，在有人监督的时候，能够按章办事，严格要求自己，而在远离组织、无人监督的时候就放松了对自己的约束，放任自己，结果犯错误。如何才能慎独，重要的是认真地、自觉地坚持“四自”，即：自重、自省、自警、自励，加强党性修养，养成每日“三省吾身”的习惯，经常反思自己的行为，检点自己的作风，坚持真理，修正错误。应该时时处处用党的纪律和国家的法律法规来约束自己，警告自己不要有任何越轨的举动，真正做到抵得住诱惑，耐得住寂寞， 守得住清贫。无论身处顺境，还是身处逆境，都要像毛泽东同志所倡导的那样，坚持过去革命战争时期那么一股劲，那么一种革命精神，把革命工作做到底。 
八、慎友——谨防被朋友拉下水。“君子与君子，以同道为朋；小人与小人，以同利为友”、“近朱者赤，近墨者黑”。每一个人都有自己的社交圈子，都有较多的朋友。如果不谨慎地择友而交，往往就会被钻空子，最终被人利用。许多人往往因为不能克己自律、清心寡欲而被一些居心叵测的所谓朋友点了“死穴”，迷失了方向，以致权为“友”所用，利为“友”所谋。和丽伟是云南人和集团的总裁，通过原云南省省长李嘉廷的秘书认识李嘉廷后，为了把李嘉廷拉下水，工于心计的他并不急于用钱砸倒李嘉廷，而是投其所好，见缝插针地为李嘉廷效劳，成了人人皆知的李省长的“铁哥们”。但李嘉廷没有想到，就是这么一个“铁哥们”，竟然对他也留有一手。和丽伟有时派人跟踪李嘉廷，掌握他的把柄，以便牢牢控制住李嘉廷。和丽伟说：“如果哪天李嘉廷对我不仁，我就对他不义”。可见，天下是没有无缘无故的爱，一切都是冲着你手中的权力而来。“两根树枝相接近，蜘蛛就要挂网”。这是钱钟书先一生的小说《围城》中的一句话，应该引起我们的深思。《论语》中讲：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣；友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”为此，党员干部必须学会“距离”交友，做到交友有数、交友有度、择善而交，做到友情之中有原则，交往之中有政治。历史上，“以财交者，财尽而交绝；以色交者，华落而爱渝；以权交者，权失而成仇”。如果在这个问题上认识模糊，就很容易出事。

九、慎微—谨防不拘小节。小事小节是个人品德的反映，也是党员干部队伍作风建设的一面镜子。一个在小事小节上过不了关的党员干部，也很难在大事大节上过得硬。有个寓言说，有个偷针者和偷牛者一起被游街，偷针者感到委屈，发牢骚说：“我只偷了一根针，为什么和盗牛贼一起游街，太不公平了！”盗牛者对他说：“别说了，我走到这一步也是从偷针开始的”。这个故事告诉我们，任何事物都是由小变大，由量变到质变的。一个人不可能一夜之间成为腐败分子，其走向腐化堕落大多是从不注意小事小节开始的。胡长清第一次只是接受了不法商人赠送的两支毛笔，后来发展到接受他人的宴请、金钱等，再后来便一发不可收拾，竟肆无忌惮地索要起来，最终被判死刑。古人说：“千里之堤，溃于蚁穴”；“小洞不补，大洞吃苦”；“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，这都是至理名言，一点也不错，党员干部一定要时刻保持清醒头脑，练就一双火眼金睛， 学会用放大镜、 显微镜看问题，以小见大，由表及里，不被利欲所惑；一定要有强烈的政治敏感性和坚定的操守，自觉抵御物欲诱惑、精神刺激，防患于未然，做到仰俯无愧于天地。
十、慎情—谨防为情所困。感情是大自然赐予人类美妙而神奇的礼物，因为有了感情，我们的生命才富有意义，我们的生活才丰富多彩；因为有了感情的积聚和升华，我们才能享受伟大的亲情、真挚的友情和纯洁的爱情。然而，也正是由于感情所具有魔幻般的力量，所以常常为人所利用。许多人正是抵不住亲情的压力、碍不过友情的面子、经不住色情的诱惑而纷纷落下马来，正所谓“当官要清廉，亲情第一难。”中央纪委有一个统计，在查处的腐败案件中，80%的案件都有领导干部家属参与。有些党员干部对配偶、子女谋取不正当利益等行为睁一只眼、闭一只眼。一些人正是看到这一弱点，乘虚而入，不少党员干部就是在这种情况下栽了跟头，就连周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划、苏荣等这样的高级领导干部也未能幸免。对我们党员干部特别是党员领导干部的亲属子女来说，“严是爱，纵是害”，给子女留太多的财产，金钱铺路，未必是好事。清末有个叫奕儇的人，是末代皇帝宣统的祖父，他写过一段治家格言：“财也大，产也大，后来子孙祸也大。借问此理是若何？子孙钱多胆也大，天样大事都不怕，不丧身家不肯罢。财也少，产也少，后来子孙祸也少。若问此理是若何？子孙钱少胆也小，些微产业知自保，俭使俭用也过了。”为此，党员干部必须过好感情关，做到原则之外讲感情，感情之内讲原则，绝不能因为亲戚的请托而羁于亲情，背弃原则；绝不能因为朋友的请求而囿于友情，违反规定；绝不能因为色情的诱惑而背叛爱情。

十一、慎终——谨防晚节不保。把握住第一次，做到慎始，或许还不太难，做到慎终却要付出巨大的持之以恒的努力。唐朝明相意思都是说能慎始的人多，善慎终的人少。南宋思想家也就是说慎始容易慎终难。历史上许多人物，包括一些声名卓著的帝王将相和农民领袖，之所以功败垂成，就是因为虽能慎初，却未能慎终。现实生活中也的确如此，有相当一部分党员干部，清清白白为官大半生，却在退休前倒在了糖衣炮弹面前。这就是所谓的“59 岁现象”。要做到善始善终，始终如一，从一些党员干部由红变黑的蜕变过程中来看，堕落无不起始于心理的失落、失衡、失制。他们盲目地同大款、大腕攀比，同强占狂贪的暴富者攀比，因而攀出了“羞涩”感，比出了“吃亏”感，继而攀出了补偿心理，企图通过勤“捞”来弥补“损失”。在酒绿灯红前，一些老同志心花、头晕、目眩，对奢糜的生活由向往到痴迷、热衷于用公款上赌场、进舞厅、泡小姐、“潇洒”掉了自己的晚节。他们自以为手段高明，无人知晓；或自恃德高望重，无人猜疑；或抱着“冒险一次，享受终生” 的念头，不惜赌上政治前途和身家性命，来个狮子大张口，到头来，伸手必被捉，赔进了自己的晚节。有的党员干部临近退职、退休之时，不是留恋工作，而是迷恋权力；不是重晚节，而是重晚利，利用即将离手的权力之柄，拼命地为自己贪钱敛财，以图富度晚年，享受余生，而栽在最后一站再也起不来了：有的灰溜溜交出了手中的权力，有的刚刚下车离站又向高墙走去，甚至有的还凄惨惨踏上了黄泉路。因此要做到“活到老，学到老，改造到老”。且莫人老了，功高了，位尊了，背上各种包袱，作茧自缚，自毁其身。党员干部要自觉放下资深的包袱、功高的包袱、位尊的包袱，慎始敬终，为自己的一生划上一个圆满的句号。   
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