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【摘要】情感是演讲的灵魂。演讲者要想以情动人，自己必须得饱含真情，要讲个人的情感有效地传递给听众。本文重点探讨了如何有效运用和传递演讲者的情感。
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唐代著名诗人白居易曾经说过“感人心者，莫先乎情”,对于艺术来讲，情感是它的灵魂。演讲是一门语言艺术，它的生命力也来源于情感。任何演讲都要激发听众的情感，引起心灵的共鸣。演讲者要想以情动人，自己必须得饱含真情，演讲者的情感好比激发听众心理能量的导火索，一旦激发成功，就能点燃听众的内心，从而把演讲者一个人的情感、意志、能量，转化成千万人的情感、意志、能量。
一、演讲者的情感必须真挚坦诚
虚情假意的演讲产生不了美感。在演讲中，演讲者要有真挚的情感投入。只有向大听众袒露自己的情感，向听众说掏心窝子的话，才能拉近与听众之间的心理距离，激发他们的热情,正所谓“从心里说出的话才能落到心里”。第六届中国军校大学生电视演讲大赛中，有一名选手在他的演讲《一堂品德课》中讲了这样一件事儿，来自甘肃农村的他，考上大学后开始嫌弃自己的父母和家乡，不愿再提及那片黄土地，但经过品德课关于尊老和孝悌的教育，他的思想认识渐渐发生了变化，于是他讲道：
对不起，当时的品德课上我没有发言，因为当时的我还不够勇敢。但如今，经过一年多的教育和熏陶，我长大了，在这里我要说，我为曾看不起家乡的我，感到羞愧！
电影《牧马人》上有这样一句台词：儿不嫌母丑，狗不嫌家贫。儿不嫌母丑，狗不嫌家贫。多么朴素的情感、多么浅显的道理，但往往越是朴素、越是浅显的东西越容易被人忽视、被人忘却。事实上，不爱父母，何谈爱战友、爱人民，不爱家乡，何谈爱军队、爱祖国！
感谢教员，感谢母校，黄土高原的粗犷与苍凉已深深地根植于我的生命，我的灵魂深处永远回响着信天游那高亢的歌喉，不论身在何处，任凭沧海桑田，我永远是黄土高原的儿子！
这段演讲，没有华丽虚浮的词藻，没有矫揉造作的表白，而是用简单朴素的语言真实地表达了自己对父母的深深愧疚和对黄土地的无比眷恋，即使最后一段的直抒胸臆也是在充分的情感铺垫基础上的真情流露。这种情感真挚坦诚、质朴动人，一如黄土地般朴实而坦荡。现场的听众和评委被演讲者的这种真诚深深地打动了。
二、演讲者的情感必须积极向上

积极向上的情感是符合社会历史发展进步和人类根本利益的情感，这种情感不是庸俗的，而是高雅的；不是低靡的，而是向上的；不是局限于个人情愁，而是更宽广更宏大的，是人性中真善美的体现。而演讲者通过对这种人类共同的真善美的情感表达，向听众传递一种积极向上的正能量，从而打动听众，引起心灵共振。
英国著名将领、反法西斯英雄蒙哥马利，在调任第二十一集团军指挥官之前，向曾和他结下深厚友情的第八集团军的官兵，发表过一篇著名的告别演讲：
我不得不遗憾地告诉你们，我离开第八集团军的时刻来到了。我受命去指挥在英国的英国军队。
我实在很难把离别之情适当地向你们表达出来。我就要离开曾经和我一起战斗的战友。在艰苦作战与赢得胜利的岁月中，你们忠于职守的勇敢与献身精神，永远令我钦佩。我觉得，在这支伟大的军队中，我有许多朋友。我不知道你们是否会想念我，但我对你们的思念，特别是回忆起那些个人的接触，以及路上相遇时愉快致意的情景，实非言语所能表达。
我们共同作战，从未失败过。我们共同所做的每件事，总是成功的。我知道，这是由于每个官兵忠于职守、全心全意合作的结果，而不是我一人之力所能做到的。正因为这样，你们和我彼此建立了信任。司令官与他的部队之间的相互信任是无价之宝。
我激动得说不出话，但我还是同你们说：第八集团军之所以有今天，是你们的功劳，是你们，使得它在全世界家喻户晓。因此，你们一定要维护它的良好名声和它的传统。
再见吧！希望不久又再见面，希望在这次大战的最后阶段，会再次并肩作战！
这篇演讲篇幅不长，但从头至尾充满了与将士们一起战斗、同生共死的患难情谊，字字句句都牵动着将士们的心。参加这次告别会的参谋长德·甘冈说：“当时在场的许多人感动得喉咙都哽住了”。蒙哥马利的演讲之所以会产生如此强烈的情感效应，就在于他的这篇演讲，不仅表达了离别之情，更传递了一种昂扬向上、催人奋进的情感力量。离别，在有些人的眼中是“执手相看泪眼，竟无语凝噎”的哀怨，在有些人眼中是“无为在歧路，儿女共沾巾”的悲伤。而蒙哥马利在离别之际，不只倾诉了对将士们的依依惜别之情，更表达了对他们的赞誉和信赖，勉励他们珍惜第八集团军的荣耀，争取反法西斯战争的胜利。从这个意义上说，这篇演讲不仅仅是一篇道别辞，更是号召官兵夺取反法西斯战争胜利的冲锋号和宣言书！ 

三、演讲者的情感应该深沉强烈

古人云：“情不深，则无以惊心而动魄。”没有强烈深沉的情感，没有鲜明突出的爱憎，没有不吐不快的冲动，演讲者是无法仅靠自己的语言力量去征服听众的。强烈而深沉的情感，能够激起听众感情的波澜，形成演讲者与听众之间巨大的情感漩涡，让听众和自己同爱同恨、同喜同悲。
电视剧《亮剑》里有这样一个片段。抗战中，日军在冀中地区进行了疯狂的大扫荡，独立团遭到前所未有的重创。一次战斗前，政委赵刚对战士作了这样一段动员演讲：
必须把真实情况告诉你们，我们将面临着一场前所未有的血战！战斗将极为残酷，我们中间会有很多人牺牲，我要说的是不管有再大的牺牲，这都是我们必须承受的代价！因为我们是军人，我们肩负着守土抗敌的使命和职责！我们不牺牲，难道还要牺牲我们的父老乡亲吗？（不能！）同志们！尽管敌众我寡实力悬殊，但是我们敢于和敌人以命相搏！杀开一条血路！狭路相逢勇者胜！我们要杀出独立团的威风！ 
这段演讲表达的情感可谓是深沉而强烈、炽热而振奋。这里，赵政委先是向大家讲明了眼前战斗的残酷性，接着强调了牺牲是军人必须承受的代价。“因为我们是军人，我们肩负着守土抗敌的使命和职责！我们不牺牲，难道还要牺牲我们的父老乡亲吗？”这是这段演讲的关键句，前一句道出了军人的使命和职责；后一句饱含深情，用“父老乡亲”去触动战士心灵深处最柔软的地方。为父老乡亲打天下，“是七尺男儿生能舍己，做千秋鬼雄死不还家”。正是这种视人民如父母的赤子情深、为人民守土抗敌的使命感和责任感，促使赵政委讲出这番话，也有效激发出独立团将士国难当头、舍我其谁的报国豪情。火，是需要助燃的。演讲者的责任就在于用自己心中的火去点燃听众心中的火。
四、演讲者的情感抒发必须适度得体

演讲需要充沛的情感，没有情感，演讲不会成功。但是，在演讲中不能够任由感情无所控制，自由驰骋。如果情绪一味地激昂，语速一味地快，音调一味地高，那表达效果同样不会好。因为如果那样，就难以准确地吐字发音，难以有效地突出重点，容易失言失态，还容易引起听众的听觉疲劳，影响演讲效果。所以，情感的抒发一定要有度，要善于用理智把握自己情感的闸门。无论演讲者多么激动，都要做到节奏上，快中有慢；音调上，高中有低；情绪上，激中有舒。比如，电影《高山下的花环》中雷军长的一段演讲：
走后门竟走到我这流血牺牲的战场上！他的儿子何许人也？此人原是军机关的一个干事，眼下就在你们师某连当指导员。我不管她是天老爷的夫人，还是地老爷的太太，谁敢把后门走到战场上，我偏要她的儿子第一个扛着炸药包，去炸碉堡！
这部电影中成功塑造了雷军长这个典型人物形象，他是中国军人的杰出代表，他无私无畏、一身正气，把独生子“小北京”也送上了自卫还击的战场，结果孩子牺牲在了战场上。这样一位军长，绝不可能容忍有人当逃兵的，对于赵蒙生走后门竟走到了流血牺牲的战场上，自然是怒发冲冠。因此，这段演讲一上来，就语速较快，音调较高，情绪激动，接下来叙述事态就转为了中速中音，并结合停顿，控制愤怒的情绪；随后，声音不断升高，情感不断激昂，特别是最后的雷霆一怒，音调高亢，情绪激动，振聋发聩。这个例子说明，演讲者的情感表达绝不是个人情怀的任意宣泄，再激烈的情感都需要用理智来加以引导与控制，演讲者只有将情感抒发得适度、得体才会给听众带来回味无穷的审美享受。
演讲离不开情感，没有情感的演讲只能是“无本之木、无源之水”，不可能有生命力。正像著名演讲家李燕杰说的那样：“演讲，绝不是从记忆移入记忆，把现成的字句移到别人心中，而是需要使心中的火与听众心中的情一起燃烧。”所以，演讲者在演讲中要学会运用情感，争取让情感为演讲注入源源不断的生机与活力。
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