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摘  要：文科硕士研究生大多来自应届本科生，缺少社会实践的经历和锻炼，加之目前社会实践在各高校研究生教育教学中仍然是一个薄弱环节，使得文科硕士研究生的学习在很大程度上存在“重课堂轻课外”、“重理论轻实践”、“重模仿轻创新”、“重研讨轻体验”的倾向。社会实践作为寓教于“行”、知行统一的特殊教学组织形式，有助于文科硕士研究生“识国情、受教育、长才干、作贡献”，对实现高等教育培养高素质创新人才具有不可替代的特殊作用。
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Social Practice: the Important Way to Cultivate the Scientific Research Ability and Innovative Spirit of the Students of the Arts
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Abstract: Liberal arts graduate students, mostly from the undergraduate students, the lack of social practice experience and practice, coupled with the current social practice in Colleges and universities of students in education and teaching is still a weak link, making learning postgraduate master of Arts in "light classroom after class", "the theory and practice of light", "light weight imitation innovation", "study and light experience tend to exist in a large extent. Social practice as combine teaching in "line", unity of special teaching organizational form, conducive to liberal arts graduate students "general situation, education, competence, and make contributions", to achieve higher education to cultivate high-quality innovative talents has irreplaceable special role.
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文科硕士研究生社会实践的特殊作用

教育与生产劳动和社会实践相结合是党的教育方针的重要内容。党的十八大报告指出:“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力。”党的十八届三中全会通过的《决定》明确将“增强学生社会责任感、创新精神、实践能力”作为深化教育领域综合改革的重点。

研究生教育作为国民教育的顶端和国家创新体系的生力军，承担着“高端人才供给”和“科学技术创新”的双重使命。改革以来，我国研究生教育实现了由小到大、快速发展的历史性跨越。2010年7月，《国家中长期教育改革和发展规划纲要》开始实施，研究生教育培养类型不断丰富，基本形成学术型与应用型人才并重的培养格局。2012年5月，继“211工程”、“985工程”之后，“2011计划”（高等学校创新能力提升计划）正式启动。该计划的核心目标是提升人才、学科、科研三位一体的创新能力。2013年7月，以“服务需求、提高质量”为主线的学位与研究生教育综合改革全面启动，更加突出服务经济社会发展，更加突出创新精神和实践能力培养。2014年11月，首次以质量为主题的全国性研究生教育工作会议在京召开。总地说来，研究生教育综合改革进展顺利，成果显著。

与此同时，必须看到：我国研究生教育的发展现状和质量水平，与经济社会和科学技术发展的要求还不相适应，与自身肩负的使命和国际高水平研究生教育相比，还存在明显差距。就文科硕士研究生教育的情况来看，文科硕士研究生大多来自应届本科生，缺少社会实践的经历和锻炼，加之目前社会实践在各高校研究生教育教学中仍然是一个薄弱环节，使得文科硕士研究生的培养教育在很大程度上存在“重课堂轻课外”、“重理论轻实践”、“重模仿轻创新”、“重研讨轻体验”的倾向，导致研究生的科研能力、实践能力及创新意识普遍不强。社会实践作为寓教于“行”、知行统一的特殊教学组织形式，有助于文科硕士研究生“受教育、长才干、作贡献”，对实现高等教育培养高素质创新人才具有不可替代的特殊作用。

社会实践为培养文科硕士研究生科研能力提供素材和启迪。波斯诗人萨迪有句名言：“有知识的人不实践，等于一只蜜蜂不酿蜜。”中国自古以来，就有诸多关于实践重要性的真知灼见和成功范例。新中国成立以后，党和政府始终把教育与生产劳动相结合作为教育改革和建设的重要内容和方针。高校社会实践先后采取了参观实习、生产劳动、半工半读、勤工助学以及参加政治活动等主要形式，对促进理论与实际的结合起到了积极的作用。正如原全国政协副主席、中国工程院院长徐匡迪曾在《我的学术生涯》一文中所言:“母校教学的显著特点是注重实践”，“实践环节教育最根本的教益是教会了我如何做人、怎样治学”。

1977年恢复高考以后，高等教育开始走上正轨，高校组织学生开展的社会实践活动逐步蓬勃兴起。特别是进入新世纪以来，党和政府更加重视社会实践在教育教学中的重要地位和特殊作用。2004年，《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》明确指出：“高等教育要把社会实践纳入学校教育教学总体规划和教学大纲。”2012年，教育部、团中央等七部委联合下发《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》，要求“各高校要把组织开展社会实践活动与组织课堂教学摆在同等重要的位置，与专业学习、就业创业等结合起来，制订学生参加社会实践活动的年度计划。”

近年来，按照中央提出的“要建立和完善实践教学保障机制，探索实践育人的长效机制”的要求，各地高校积极开展研究生社会实践活动，取得了显著成就。文科硕士研究生通过参加社会实践，不仅接受了国情教育，了解了社情民情，增强了社会责任感和历史使命感，也在实践中理论联系实际，通过实践巩固、检验和丰富理论知识，获取详实的第一手资料；同时，在实践中发挥自身知识技能优势，服务于基层经济社会发展和人民群众的生产生活需求，真正体现了“识国情、受教育、长才干、作贡献”宗旨的有机统一。

以西南大学为例，学校将研究生社会实践和志愿服务作为提高研究生培养质量的重要途径和思想政治教育的重点环节，以“学行天下 筑梦基层”为主题，引导研究生在基层实践中筑牢人生梦想、促进知行合一、提升素质能力，取得了良好的育人效益和社会效益。研究生通过深入的社会观察、社会调查和志愿服务，利用专业优势对遇到的实际问题进行科学研究。近年来已形成《广西东兴红木产业发展战略研究》等各类高质量调研报告1200余份，发表各类相关学术论文300余篇，出版《马克思主义与中国问题研究》、《句町：古壮国文韵——广西西林人类学考察》等著作10余部。

社会实践为培养文科硕士研究生创新精神提供平台和动力。研究生教育是国家人才竞争和科技竞争的集中体现，是实施创新驱动发展战略，建设创新型国家的核心要素之一。如果说质量是研究生教育的生命线，追求质量、内涵发展是研究生教育最核心、最本质的要求，那么培养研究生创新意识，增强其创新能力则是提高研究生教育质量的关键所在。进入21世纪，为了应对知识经济、科学技术进步和就业环境变化等因素的挑战，提高整个研究生教育的市场和国际竞争力，发达国家纷纷开始重新规划本国的研究生教育，实施形式多样的研究生教育改革计划。如美国的“卡内基博士教育计划”、欧洲的“博洛尼亚进程”计划、日本的“研究生教育振兴政策实施纲要”等。

我国研究生教育创新计划的实施，具有与发达国家研究生教育改革同样的时代背景，在具体改革做法上存在诸多相同之处。自2003年起，教育部开始着手制定实施“研究生教育创新计划”，并将其列入《2003-2007教育振兴行动计划》。十三年来，研究生创新计划在培养研究生创新意识、创新能力方面已经取得了较好的效果。据统计，2011-2012年在校研究生对国际高水平论文贡献率达36.8%，对国内高水平论文贡献率达32.3%。2012年国家自然科学奖获得者中，近80%是国内博士。但不可否认，现阶段研究生创新能力的培养仍然亟须加强。培养单位对研究生的批判精神、发现问题和提出问题的能力培养重视不够；研究生学位论文选题的前沿性、创新性不足，缺乏时代性和国际视野；博士生在开辟新研究领域、运用新视角新方法、提出独创性见解等原始创新方面存在明显不足。同时，也不难看出，目前对于创新能力的培养主要集中在博士生阶段，对硕士研究生的培养较为薄弱。

研究生创新能力的提升需要知识积累、创新需求、创新思维及创新实践四个环节的共同作用，同时受到主体要素与客体要素（导师、环境）的共同影响。文科硕士研究生创新能力的提升更需要主体积极主动的参与，也需要外在环境、条件为创新能力发展提供良好的支持。社会实践作为特殊的教学组织形式，能够将创新要素结合在一起，从而形成现实的创新能力和创新成果。习近平总书记在2013年“五四”青年节同各界优秀青年代表座谈时指出，“广大青年要坚持学以致用，深入基层、深入群众，在改革开放和社会主义现代化建设的大熔炉中，在社会的大学校里，掌握真才实学，增益其所不能”。可以说，社会实践是创新思维的源头活水，创新思维来自实践，并服务于实践，以实践为出发点和落脚点。社会实践中所产生的创新需求，是创新活动的持久动力。创新问题在社会实践中得到解决，创新成果在社会实践中接受检验。将专业学习、理论研究同社会实践紧密结合，才能使研究生的创新意识普遍增强，创新能力显著提高，创新智慧竞相迸发。

文科硕士研究生社会实践的特殊作用

社会实践是人类能动地改造自然和改造社会的全部活动。学生社会实践作为人类实践活动的重要组成部分，在学生成长成才中起着特殊的作用。高校社会实践不仅要确立目标原则，明确内容重点，完善组织保障，构建体制机制，而且还要积极探索、不断拓展有效载体和形式。国外大学生社会实践具有较长的历史，有公民体验教育、劳动教育、军事训练、纪念性活动、校企联合“双元式”实践、医院义工、社区服务、校外打工和志愿服务等多种形式。

进入新世纪以来，我国高校实践育人得到进一步重视，内容不断丰富，形式也不断拓展。2005年2月，中宣部、中央文明办、教育部、共青团中央《关于进一步加强和改进大学生社会实践的意见》指出：要“引导大学生走出校门、深入基层、深入群众、深入实际，开展教学实践、专业实习、军政训练、社会调查、生产劳动、志愿服务、公益活动、科技发明和勤工助学等。”“文化、科技、卫生“三下乡”和科教、文体、法律、卫生“四进社区”活动，是新形势下大学生参加社会实践的有效载体。”2012年1月，中宣部、教育部等部门《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》指出：“系统开展社会实践活动。社会调查、生产劳动、志愿服务、公益活动、科技发明和勤工助学等社会实践活动是实践育人的有效载体。”结合文件精神、文科研究生培养方案以及各地高校实践探索的成功做法，文科研究生社会实践的主要载体不妨概括为以下几类：

主题宣讲型实践。主题宣讲型实践是指研究生在周密的策划组织和充分准备的基础上，走进社区、街道、单位、村社等，采取公众易于接受的多种方式，宣讲理论、法治、政策以及普及自然与社会科学知识的实践活动。主题宣讲，是有“主题”的宣传，是对“主题”的宣传，是以特定“主题”为对象、内容和重点的宣传活动。如文史类研究生深入农村乡镇，城市社区等，开展党的十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神以及社会核心价值观和国家民生政策宣讲活动。倡导正确的核心价值观，健康文明的生活方式。法学类研究生发挥知识技能优势，有针对性地组织团队深入基层社区和农村，宣传法律援助制度和相关法律知识，为困难群众诚心诚意办实事，尽心尽力解难事。通过做好社会法律援助工作，维护困难群众合法权益，促进解决民生问题。

调查研究型实践。社会调查研究是研究生认识社会现象、预测社会变迁、提出应对策略的重要途径和方法。社会实践中的调查研究型实践，是运用科学的方法，全面、直接地收集有关社会现象的真实情况，并对所得资料进行整理、分析，从而科学阐明社会的状况及其变动规律的认识活动。调查研究型实践作为高校社会实践中最常见、最重要的实践类型，可以划分为“参观考察”和“社会调查”两类。“参观考察”活动的要求相对较低，注重过程体验并运用说明性、描述性语言材料反映社会现象。如研究生深入城镇、乡村及企事单位等，实地观察了解各领域的发展变迁，感受改革开放的进程，理解国家深化改革的政策举措。“社会调查”活动则要求运用科学的研究方法和技术手段接触社会，并对所获资料进行加工提炼，形成规律性认识。如开展基层生态保护、教育资源配置、城镇信息化建设等调研活动，形成调研报告，提出政策咨询和对策建议。

志愿服务型实践。志愿服务是现代社会文明程度的重要标志。志愿服务型实践通常指研究生利用自己的知识、技能、资源和爱心，为邻居、社区、社会提供非盈利、无偿、非职业化援助的行为。志愿服务型实践是高校社会实践中一种常见和有效的载体，其表现形式多种多样。根据志愿服务的内容和对象，结合近年来高校开展志愿服务的实际情况，研究生志愿服务型实践主要包括社会服务、生产劳动、“三下乡”活动和“四进社区”活动。社会服务贴近生活，能够密切学生与社会的联系，使学生超越理论学习的局限，运用所学理论和技能服务群众，奉献社会。社会服务中除了支教帮扶、公共文化场馆及大型活动服务外，最常见和最基本的形式是社区服务，包括敬老助残、扶贫济困、拥军优属等一系列提高社区居民物质生活和精神生活水平的服务活动。生产劳动是人类最原始、最基本的社会实践形式。适合研究生参与的生产劳动有工农业生产活动和环卫清洁公益劳动两种基本形式。科技、文化、卫生“三下乡”活动和科教、文体、法律、卫生“四进社区”活动是近年来高校社会实践的普遍形式，也是文科研究生运用理论、施展才华、实践成才的有效载体。

职业促进型实践。随着硕士研究生招生规模的不断扩大，硕士研究生的稀缺性逐渐下降，其就业已经不再是计划经济时代供不应求的状况。文科硕士研究生更是遭遇严重的结构性人才过剩现象，要想增强核心竞争力，就须要加强实践锻炼，提升自身的就业创业能力。正因为如此，在高校就业形势日趋严峻的情况下，职业促进型实践逐步成为高校大学生、研究生提升综合实践能力、培养就业技能的重要途径。所谓职业促进型实践是指高校学生为了提升自身职业素养，结合自身专业学习开展的一系列学习参观、挂职锻炼、勤工助学、就业实习等理论联系实际的、参与式的认识和实践活动。职业促进型实践依托在校的专业理论学习，能够直接促进高校大学生、研究生创新创业意识的培育和就业能力的提升。可以说，职业促进型实践直接服务于高等教育的教学目标：学术研究、职业规划和创业教育，成为高校近年来兴起的一种重要的社会实践类型。
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