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 习近平总书记讲话强调：“要建设网络良好生态，发挥网络引导舆论、反映民意的作用。网民来自老百姓，老百姓上了网，民意也就上了网。群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去。各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线，经常上网看看，了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切、解疑释惑。对广大网民，要多一些包容和耐心，对建设性意见要及时吸纳，对困难要及时帮助，对不了解情况的要及时宣介，对模糊认识要及时廓清，对怨气怨言要及时化解，对错误看法要及时引导和纠正，让互联网成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径，成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道。对网上那些出于善意的批评，对互联网监督，不论是对党和政府工作提的还是对领导干部个人提的，不论是和风细雨的还是忠言逆耳的，我们不仅要欢迎，而且要认真研究和吸取。网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。我们要本着对社会负责、对人民负责的态度，依法加强网络空间治理，加强网络内容建设，做强网上正面宣传，培育积极健康、向上向善的网络文化，用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会，做到正能量充沛、主旋律高昂，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。”从书记讲话中我们就应该看到为互联网的重要作用，在两学一做中也应该积极发挥互联网的作用。
“两学一做”学习教育，是面向全体党员,深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。 学习教育明确要求从集中性教育向经常性教育延伸，并且在已经明确了学习内容的条件下，就要求我们从形式上有所创新,为什么呢? 因为如果我们的学习教育活动仅局限这些传统方式,传统的方法，例如集体学习理论、相关的座谈会、党课、“红色基地”调研、学术论坛等等,那么也就逃不出“集中性教育”的圈子。
    互联网是广大党员好的进行创新的学习模式。“互联网+”模式以互动沟通、尊重个性、参与体验等特点快速融入人们的工作生活，风靡各个领域、各行各业。针对“两学一做”学习教育提出的任务目标，我们广大党员干部不妨以“互联网+”思维践行各项要求，创新思维模式，改进工作方法，努力做到自我净化、自我提高。
坚持“用户至上”。用户思维是“互联网+”思维中最基础最重要的思维，是指在价值链的各个环节都要“以用户为中心”去思考和应对问题。开展“两学一做”学习教育首先是解决思想问题，广大党员应树立“用户思维”理念，把服务的群众作为自己的“用户”，紧扣群众体验、群众反馈、群众意愿去提高自身能力、谋划工作思路，做到民有所呼、我有所应，通过与群众的沟通、分享和互动升华思想境界、提升自我价值。这里的群众既包括学生也包括非党员。
     用好“全员众包”。众包是有组织的利用群体智慧获取知识的手段，依托“互联网+”在众多领域取得了成功。“两学一做”学习教育基础在学、关键在做，最终要落实到各项工作决策中，各级各部门要建立群众普遍参与、深度接触的“全员众包”机制，干工作、做决策时不仅善于自己出“主意”，更善于让更多群众充分参与并从中选“主意”，通过倾听民意、尊重民愿、汇集民智促进科学决策、科学工作。
     敢于“颠覆传统”。“互联网+”强调“迭代思维”，根据消费者需求快速创造新产品。“两学一做”学习教育强调“学”要带着问题学，“做”要针对问题改，是对党员提高素质能力、落实改革要求的一次检验，广大党员干部要勇于“颠覆”阻碍改革、耽误发展的固有模式，以敢啃硬骨头、敢于涉险滩的精神发现问题、解决问题，以务实创新的态度落实改革要求、回应群众期盼。
      坚持“小处着眼”。成功运用“互联网+”手段经营的主体均善于从细微的用户需求入手，贴近用户心理，在用户参与和反馈中逐步改进。“两学一做”学习教育的主体是全体党员干部，每名党员干部都应从小处入手，从改正自身的“微问题”、带动帮助身边的“微群体”做起，用小事体现作风，用细节温暖群众，从而实现积小胜为大胜、积跬步致千里。

