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摘  要：化学虽然是一门以实验为基础的科学，但是在学习过程中存在着很多的概念和知识点需要去理解和记忆，因此，化学又被称之为“理科中的文科”，所以，在化学教学中，针对有些抽象的知识点，学生难以理解，使得教师在教学中也感到很困惑。本文针对于此，提出一些简单的策略与技巧，以期在教学中能予以一定的参考。
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Strategies and techniques in Chemistry Teaching
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Abstract: chemistry is a science based on experiment, but in the learning process and the concept of the existence of a lot of knowledge to understand and remember, therefore, the chemical is also called "the science of Arts", therefore, in the teaching of chemistry, for some abstract knowledge, it is difficult for students understand, the teacher in the teaching are confused. In this paper, we put forward some simple strategies and skills, in order to give some reference to the teaching.
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化学是学生在九年级才开的一门新课程，并且化学是一门以实验为基础的科学，这使得学生学习这门课程充满了兴趣，但是，在化学的学习过程中，又存在着很多较为抽象的知识点，因此，在实际的教学或者学习中，又存在着一定的难度，很多学生在刚开始学习的时候，觉得很简单，但是越往后学，越觉得困难，不能理解，老师教学起来也觉得吃力，所以，在长期的教学中，总结出以下几点技巧与策略，希望能予以借鉴和参考。

一、理解记忆

理解记忆是教学中常用的一种记忆方法，是对所学知识进行分析、综合、比较、归纳总结，找出内在联系及规律，然后记忆这些带有规律性的知识。如：在记忆元素符号、分子式、原子等概念，必须在理解的意义前提下去记忆。比如说元素符号：从字面上去理解，元素符号，首先，它是由两个词语组成，即元素和符号，所以他表示的是一种符号，什么的符号，是元素的符号，好了，理解了这两个词，那么，它的意义就不难记忆了，所以，它是元素的符号，自然就代表元素了，谁的符号，就代表了谁，就像我们的姓名一样。自然，我们就记住了它的意义：表示该元素了。其次，我们再看，它既然表示的是元素，那么，我们再来理解一下什么是元素，元素指的是一类原子的总称，那么一种元素就是由很多的这种原子构成的，所以它就表示另一个意义：表示一个该原子。这样，我们就把一个概念理解记忆了。

二、重复记忆

重复记忆就是要利用必要的重复来加深记忆事物的印象也是跟遗忘作斗争的有效方法，所以在记住某些知识时常常用默默重复、叙述再现方法来加深印象。

三、简化记忆

这是记忆化学实验的主要步骤的有效方法，在理解的基础上，通过几个关键的字或词组成一句精炼的话来记忆。如：用四个字组成：“通、热、撤、停”，这一句话概括氢气还原氧化铜的关键步骤及注意事项。再比如：我们在制取氧气时，有七个步骤，那么，我们每一句话用一个字来概括，“查、装、定、点、收、离、熄”，再加以谐音记忆，就成了“茶庄定点收利息”，这样的话，就可以大大简化了记忆量。

四、归类记忆

归类记忆就是对所学知识进行系统分类，抓住特征。如：记各种酸的性质时，首先归类，记住酸的通性，加上常见的几种酸的特点，就能知道酸的化学性质。这就是我们在进行酸碱盐的教学时，由于物质的结构决定了物质的性质，而它们具有类似的结构（都是由离子构成的物质），所以它们也就具有了类似的性质，因此，我们就可以概括的学习酸的通性、碱的通性、盐的通性等等。

五、趣味记忆

为了分散难点，提高兴趣，要采用趣味记忆方法来记忆有关的化学知识。如：氢气还原氧化铜实验操作要诀可用：“氢气早出晚归，酒精灯迟到早退。前者颠倒要爆炸，后者颠倒要氧化。”氢气，勤快，勤快的总是早出晚归，而酒精灯，肚子里面装的都是酒精，喝酒的必然要误事，误事就会迟到早退，所以就记忆成氢气早出晚归，酒精灯迟到早退。

六、学科穿插记忆

学科穿插记忆就是利用与其他学科知识点的相似性来解释疑难点。如在讲到分子的概念的时候，很多的学生，包括老师，甚至是教材也没有搞清楚具体的定义，所以，一会儿是“分子是保持物质化学性质的一种微粒”，一会儿又变成“分子是保持物质化学性质的最小微粒”，这地方就搞不清楚了。其实我们在解释的时候很简单的，分子就是保持物质化学性质的最小微粒。那么原子呢，原子是不保持物质化学性质的，这样就有些人举例了，比如金属、非金属固体、稀有气体等就是原子在保持着化学性质。其实不然，这些仍然是有分子保持的，而这类分子比较特殊，其他的为多原子分子，而这类为单原子分子，即每个分子都是由一个原子构成的，就可以认为是原子了。这就好比生物中讲到的，生物体是由细胞构成的，一个细胞也可以独自构成生物，比如说草履虫。这样，就将两者结合起来了，既解决了疑难，又增加了学习的兴趣。

七、对比记忆

对比记忆就是对新旧知识中具有相似性和对立性的有关知识进行比较，找出异同点。如我们在讲到物质的性质与变化的时候，有些同学就很难分清哪个是性质，哪个是变化。那么，我们根据特征，对其进行比较，再加以概括，就可以得出：变化是描述了一种变化的状态，而本身也发生了变化，我们叫它“说变就变”；性质是描述了一种变化的状态，而本身并没有发生改变，我们叫它“说变不变”。

八、关键词记忆

这是记忆概念的有效方法之一，在理解的基础上找出概念中几个关键字或词来记忆整个概念，如：溶解度的概念，：在一定温度下，某固态物质在100g水中达到饱和状态时所溶解的溶质的质量，叫做这种物质的溶解度；记忆起来就比较繁琐。所以，我们只需简单地理解几个关键词就可以了。即：某温度下，100g水，饱和状态，溶质质量；这样我们不仅记忆了概念，还加深了理解。不仅知道溶解度的影响因素是温度，达到了饱和的状态，而且还知道了溶剂就是100g，溶解度就是溶质的质量。这样，我们就能轻松地理解、记忆了。

九、口诀记忆

初中化学中有不少知识容量大、记忆难、又常用，但很适合编顺口溜方法来记忆。如：学习化合价与化学式的联系时可用：“一价钾钠银和氢，二价氧钡钙镁锌，三铝四硅五价磷，谈变价，也不难，一五七氯二三铁，二四六硫二四碳，二三四五是个氮，铜汞二价最常见，负一硝酸氢氧根，负二碳酸硫酸根，只有正是铵根。”再比如在记忆溶解度时：“钾钠铵盐都可溶，硝盐遇水影无踪，氯物不溶银亚汞，硫盐不溶铅和钡。”

十、联想记忆

把性质相同、相近、相反的事物特征进行比较，记住他们之间的区别联系，再回忆时，只要想到一个，便可联想到其他。如：记酸、碱、盐的溶解性规律，不要孤立地记忆，要扩大联想。

十一、知识网络记忆

用表格或图示进行归纳、整理，使看似零散的知识结成网络。

总之，在教学中，只要我们用心，带着热情，就能总结出许多好的方法与技巧。通过这些经验，使得我们的教学越来越好。
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