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摘要：创建历史文化名城即要有打造典型历史文化街巷，争办大型文体赛事，大力发展特色文化产业等能够立竿见影的大手笔；也要有普及市民地域历史文化知识，提升青年一代地域文化认同度的知识讲座、地方媒体的文化专栏，这些润物细无声的基础工程。通过增加在常高校学生在地艺术写生的历史文化内容，不仅让写生课堂由唯美走向求真、求善的专业提升，而且通过绘画这种公众所喜闻乐见的方式有效地促进地域历史文化知识的传播。为实现艺术写生与历史文化名城建设的相互促进，本文提出的基本思路是：编列常州艺术写生地名录，通过简注各个写生地的历史故事，形成一个全面反映常州历史文化遗存的写生提纲，以指导在常高校学生的在地写生活动。具体的促进办法包括：1.定期举办在常大学生地域文化作品赛事和校园巡展活动；2.进一步扩大地域文化讲座进校园的规模；3.通过常州各类传媒的地域文化专栏展示常州历史文化题材的绘画作品；4.由政府提供房舍，鼓励在常高校在文化街区，特别是一些古村镇老街上开办大学生艺术工作室；5.在周末与节假日延伸通往偏远古村镇上的公交线路、加密公交班次，方便学生们的出行。
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上海美院学生的周庄写生及随后的作品巡展，那美丽的构图和朴素的意境不仅让作品获奖，而且也让周庄这个普通的江南小镇走向世界。可见，艺术写生在传递美的同时，对传播历史文化信息也发挥着独特的推动作用。常州有四所本科院校、八所专科院校，是除南京之外江苏省在校大学生人数最多的城市。本文的基本思路是：筛选常州的自然与人文景观，编列出一个写生地名录，在各个写生地的后面，备注其历史文化故事，让学生在备注的提示下，主动地了解相关的历史文化故事。通过这样一种写生活动，在提升学生绘画素养的同时，展示、传播，特别是发现、归纳常州的山水地脉、老街古巷、人文精神的特色之处，这不仅是历史文化名城建设的基础工程，也是目前在常高校的应用型本科创建中有关教学方法向“应用性”转变的一个探索。对于一个历史遗产不典型，无法做景点式利用的历史遗产城市，对于一个大学多而不强的教育城市，对于文化产业还没有形成特色的产业城市常州来说，这应该是一个有益的尝试。
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一、历史文化名城的标志

本文认为，历史文化名城不仅要有丰富的历史遗产，还要有较强的对历史文化遗产的加工能力。所谓对遗产的加工能力是指居民对历史遗产的认知、领悟、归纳与展示的水平。把那些作为旅游景点难以实现收支相抵的不典型的文化遗产给典型地利用了，这是城市“有文化”的体现。[1]六朝古都的南京要比上海有更为丰富的文化遗产，但上海众多的科研院所派生出来的文化遗产的加工能力远高于南京。很多人觉得上海比南京的文化更厚重，这就是从文化遗产的加工能力的体现。另一方面，拥有丰富的历史遗产对遗产城市来讲可收近水楼台之效，也是发展文化产业的资源优势；但也要注意历史遗产很多情形下表现为公共物品，公共物品的开发利用是没有垄断性的。比如一个历史故事，当地的人可以整理，外乡人也是可以编写的。
二、通过写生丰富历史文化知识的学理分析

（一）从在地历史文化中汲取营养是艺术的特质
作为普通的写生课堂，画一个苹果、一把椅子、一座房子，也是合理的选择，但对于历史文化名城所在地的大学来说，花同样的时间如果去临摹历史遗迹，并进尔去探索遗迹背后的历史故事，那么收获将是双重的。历史文化名城就是一个遗产的博物馆。如何充分利用这个历史遗产，为当今的教育服务，编写一个历史遗产的写生提纲，通过在地的遗产写生实现对遗产的认知，这就是一个很好切入点。

（二）在故事的发生地解读故事比课堂教学更生动
在故事的发生地讲述故事，在艺人的生活环境里探寻艺理，在作者的创作意境里进行创作，是实用主义的情景教学理念的典型体现。[2] 通过认知写生地的历史文化背景，在丰富写生作品的文化内涵，提升写生水平的同时，也让学生的历史知识更加生动、鲜活。从写生的需要去了解历史，比普通的文史课堂更能够激发学生求知欲，是变被学习为主动学习的有效途径。

三、写生地分类的原则与简注方法
（一）编列的原则

各个地方都有编列八大景观的习惯，常州也有著名的八景，如篦梁灯火、文亨穿月、红梅雪霁、天宁霜钟。这个八景是从公众的观瞻视角来编列的，是文人骚客提出来而为公众认可的景观。写生地的选择有自身的原则，1写生作为艺术形式首先是反映生活，人们日常生活中所司空见惯的老街、古树，小桥流水都可成为写生的对象；2写生只是要求景观并不要求奇观；3写生要求一个相对僻静的地方。基于写生与观景的不同诉求，以及常州的地域文化特点，本文考虑把常州的写生地分为六类：1.日月霜雪的奇景，2.河塘树草的风景；3.桥回路转的街景；4.临河而居的市“景”；5.具体而微的园景；6.牌坊林立的文景。具体来说，比如，常州西仓桥、盛家湾两处是观看运河日落的好地方，而且也是宁静的去处，这当然是不错的写生地。城西新闸荷园的“野塘古渡”与城东戚墅堰的剑湖芦荡，即有河塘树草的风景，且是宁静的去处，也是不错写生地。篦箕巷的文亨桥、九华禅寺的明月桥、麻巷的新坊桥是常州运河上入诗入画的知名古桥，只是这三处处于闹市，市郊的杨桥古村、漕桥古镇、焦溪古镇老街上的小桥流水，与周庄、同里相比是具体而微之了。[3]青果巷的南市河、蛤蜊滩的庭院与老井，还原汁原味地保留着枕河而居的格局。约园、近园、意园、半园即是园林景观，又是名人故居。

（二）简注的思路与方法

比如大运河的西仓桥、盛家湾两处两生地，江南运河是中国最早的运河，是吴王夫差修建的，我们就在西仓桥的后来注上“夫差运河”，同学们就会沿着这样一个提示去了解大运河的历史。西仓是常州历史上的官仓，在明清时期西仓桥一侧的米市河一带，成为江南最大的豆、米集散地。在西仓桥写性地的后面注是“常州官仓：西仓与东仓”，同学们自然也会去查阅资料了解相关背景。盛家湾是盛宣怀家的花园，盛宣怀是中国洋务运河的代表人物，他创设了中国十一个第一，如第一个电报局，第一个轮船招商局，第一所现代大学，第一个红十字会等。所以，在盛家湾的后面注上“盛家（宣怀）花园”，这也便于诱导学生了解相关细节。[4]对写生地的历史文化知识的备注是一个非常简略的提示，有点像影视剧里的植入性广告，因为它毕竟是写生课的规划，不是地域文化、历史课的提纲。当然名录的编辑肯定也要有一个不断完善的过程。
四、完善常州写生地名录的促进办法
（一）定期组织在常大学生地域文化作品的赛事和校园巡展活动
在常高校学生在地艺术写生作品评选活动，以及画评征文活动，是激发学生了解在地历史文化的有效措施。对诸子百家的文集，平时里同学们是没有兴趣阅读的，但每逢大学生论辩赛时，“书到用时方恨少”的体验常常能够激发一阵子学习古史古文化的热情。组织大学生地域文化作品巡展，完全可以由学生写生协会来完成。常州市图书馆、刘海粟美术馆、吴青霞美术馆是官方的画展承办地，这些都可以免费提供给大学生们来组织活动。另外，市政府在常州市传媒中心、天宁寺都开辟有专门的大学创新项目活动区域，这些地方常苦于没有好的内容进行展示，在这里举行常州地域文化题材的画展当然是一个很好的项目选择。
（二）进一步扩大地域历史文化讲座进校园的规模
常州市委讲师团，有关常州历史文化的讲座已经形成系列，讲授内容也年复一年的循环进行，但听众多是常州老年大学的学员，很少青年学生参与。不是青年学生不喜欢这些题材的讲座，而是组织方面的原因：一是现有的讲座一般都在市图书馆和老年活动中心举行，大学生们较少光顾这两个地方，二是这类讲座的海报多是在常州日报、常州网上预告，大学生们也较少关注这两家媒体。如果相关的讲座在各个学校的校园里有海报或是在校门口的值班室、学校图书馆设有领票处，听讲座的学生肯定会明显增加。当然如果地域文化讲座专门安排在各个学校巡讲，一定会大幅度地提升大学生们对常州地域文化的关注度。
（三）通过各类传媒的地域文化专栏展示常州历史文化题材的绘画作品
报纸、电视、网络的地域文化专栏已经办了很多年了，刊登古村镇的由来、地方名人、历史故事的文章和风景图片也不少。我们的建议是，如果进步一增加一些在地写生作品不仅是对地域文化专栏的一个丰富，也是为大学生们提供了一个很好地展示自己作品的平台。
（四）由政府提供房舍，开辟文化街区和古村镇上的大学生艺术工作室
目前也有学校，甚至一些中小学生在内，也有在古村镇或老街区里挂牌“校外基地”的，但这各挂牌活动基本上是徒有其名。究其原因，首先是没有具体的活动场地，如果由政府出面提供房产作为专门的学生艺术工作室，效果一定会好的多。另外，诸如这样一类的艺术工作室，最好是把活动的组织权交给同学们自己。如果由同学们通过其社团组织来自主安排古村镇的写生活动，写生地又有一个落脚的地方，写生的人一定会一天天地多起来。当然同学们的写生工作室，完全可以和茶吧、咖吧结合在一起。

（五）延长、调整公交线路，便利市区与古村镇的交通
一些远离市区的古村镇，由于地理位置偏僻，再加上没有直达班车，转乘不便，到这些地方去写生在途中常州需要花费掉不少时间。比如从常州到杨桥古村要先坐车到前黄镇，再由前黄镇转车到杨桥。前黄到杨桥的距离并不算远，实际行车时间通常不超过10分钟；但前黄到杨桥的班车是1个小时一班。从常州到余巷古村也存在同样的转车难问题：从常州坐车先到横林镇，再由横林镇转车到余巷村。从横林到余巷的实际距离坐车不超过过半小时，但一天横林到余巷只有三班车。
结语。建筑是石头的史书，老街古巷包括着大量的历史文化信息，走进老街古巷的去体验历史的积淀总是比书本更生动。历史遗产城市的大学生在地写生活动一方面是激发文史知识兴趣有效途径，另一方面，也是对于没有纳入到政府文保对象的老街老巷激发公众保护意识的润物细无声的保护手段，是对文保制度的一个补充。愿艺术写生成为常州这个文化遗产城市的一道风景。
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