我国首部构建“中国边疆学”学科体系的开拓性奠基力作
——论《中国边疆学概论》的重要价值
  陈娜  于广霞  吴琼

摘  要  《中国边疆学概论》以边疆与国家中心区域、边疆与周边国家的关系为主线，以“底定边疆”、“经略边疆”为主题，从历史演变和现代观念的构建两方面，对“中国边疆学”的理论与研究方法、研究对象与问题领域以及构建中国边疆学学科体系的必要性做了系统的阐述，提出了构建中国边疆学学科体系的必要性，在此基础上建构了中国边疆学学科体系。
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郑汕教授的《中国边疆学概论》(云南人民出版社2012年版)是国家哲学社会科学研究基金项目(项目编号:07GJ391-381)成果，由云南省哲学社会科学学术著作出版专项经费资助出版。全书分9章，58万字，以边疆与国家中心区域、边疆与周边国家的关系为主线，以“底定边疆”、“经略边疆”为主题，从历史演变和现代观念的构建两方面，对“中国边疆学”的理论与研究方法、研究对象与问题领域做了比较系统的阐述，提出了建构中国边疆学学科体系的必要性，读后颇多启迪。我们认为，《中国边疆学概论》研究主题、观点鲜明，框架结构合理，资料翔实可靠，论证充分有力，分量厚重扎实，格式规范行文流畅，其以“了解边疆历史、掌握边疆理论、总结治边经验、解析边疆现实、加强边疆经略，实现边疆底定，构建边疆学体系”为宗旨，系统论述了中国古代、近代、现代的筹边观念、疆域规模、边界划分、周边关系、边政模式、边民社会、边务管理、边患威胁、边防斗争等问题，提出了构建中国边疆学学科体系的必要性。这是迄今为止我国第一部构建中国边疆学学科体系的开拓性的奠基力作。

一、《中国边疆学概论》的学术思想和创新
全书以边疆与国家中心区域、边疆与周边国家的关系为主线，论述了中国古代、近代、现代边疆形态的发展演变和特征，抓住中国边疆学最核心的要素，归纳不同历史时期的边疆发展形态，总结历代筹边治边的经验，着力探寻了强边固防的基本规律。著者认为，从历史纵向上看，中国边疆形态可分为古代、近代和现代三期。一是古代边疆形态。从第一个奴隶制国家夏朝开始至1840年鸦片战争以前的边疆，属于中国古代边疆，是一种“内诸夏而外夷狄”的边疆形态，实际上是王朝历史条件下的皇权主义边疆形态。二是近代边疆形态。中国近代边疆形态，从1840年鸦片战争起，至1949年国民党政权垮台为止。由于西方列强侵华，中国由一个独立的封建社会变成了半殖民地半封建社会，中国近代的边疆形态也随之变成半殖民地半封建的边疆形态。中国近代是由“王朝国家”向“近代民族国家”转型的历史时期，这种转型并不彻底，中国近代的边疆形态只是结束了“夷夏之防”的内防形态，而转到“中外之防”的外防形态，但主权并不完整，中国近代边疆仍是“弱势边疆”。三是现代边疆形态。新中国建立后，国家获得了独立，人民当家作主，中国现代边疆形态是社会主义性质的人民民主国家边疆形态，是主权型边疆形态。对边疆形态的研究，论述了“底定边疆”、经略边疆、稳固边疆的关系，体现了中国边疆学的理论性、实践性和综合性。这是《中国边疆学概论》的一大创新。著者通过追溯漫长的中国边疆发展历史，认为中国边疆的发展演化遵循了四条主要规律。一是边疆动态发展的规律。边疆的演化是和国家的起源及生存发展联系在一起的。中国古代由河洛、河济地区为中心，逐步向外延伸，发展到黑龙江流域、黄河流域、长江流域、珠江流域，辽东、漠北、西域、岭南等地区成为中国的边疆地区。至鸦片战争前，中国的疆域达到1300万平方公里，到了近代丢失了340万平方公里。到现代，中国发展成为具有960万平方公里、13亿多人口、56个民族的泱泱大国，边疆规模占国土面积近60%，这说明中国边疆演化具有动态性发展的规律。二是边疆演化与国家军政大势相一致的规律。《中国边疆学概论》以大量的史料论证了，从古至今，凡是国家政治清明、经济繁荣、军事强大，边疆就稳定，就发展；反之，则相反。这一规律证明，国家强盛起来了，才能“深根固本”，实现边疆的长治久安。三是边疆发展不平衡的规律。边疆具有“表提类而分区宇，判山河而考疆域”的功能。由于自然、地理、民族、宗教、历史、现实、政策等各方面的原因，中国边疆社会发展是不平衡的。这种不平衡，不仅表现在发展方式、发展类型、发展水平上存在着差异，而且还表现在不同战略方向的区域发展不平衡，不同民族的发展不平衡，边疆与中心区域的发展不平衡。这种不平衡是边疆需要跨越式发展的历史动因。四是周边关系与国际环境相联系的规律。每个国家的周边关系都是国际关系的一部分。国际环境是每个国家发展变化的外部环境，各国与相邻国家的关系都要受制于国际关系的大气候，但周边关系对国家的影响更为密切。因此必须在地缘政治上，体现中华文明“协和万邦”的精神，建构一个全球化条件下平等互利、多边共赢的周边体系。边疆的演化规律是指其在发展过程中“质”的规定性和内在的必然联系，对边疆演化规律的研究是《中国边疆学概论》的亮点和创新。《中国边疆学概论》概括了历史治边的四条成功经验。一是以内聚建边为模式的拓边经验。开疆拓土是国家形成发展的首要条件。中国在其生成发展过程中，就以内部的亲和力，凝聚内部各民族，主张统一，形成了开疆拓土的大辟疆思想。把“大一统”作为最高的行政目标和政治理想，并在此基础上，形成和发展成“疆址森然”的边疆系统。这是中国历代经略边疆的首要经验。二是以地缘管控为基础的靖边经验。在中国的边疆系统中，靖边任务主要强调廓清边疆，稳定疆域，形成“建、守、防一体化”的防御体系，维护国防安全。美国学者特利斯认为，中国“在筹划外部安全时更关心如何控制或制约广阔的周边地区对确立已久的中心地区的直接威胁，而不是获取领土或将中国的权利和影响扩大到离边界很远的地区。”P16中国疆域辽阔，历代在抗击外来侵略和维护边疆稳定的靖边活动中，都发挥了国土辽阔的地缘优势，与敌周旋，抵抗到底，积累了以地缘管控为基础的处理“内防”和“外防”的丰富历史经验。三是以民本行政为特征的安边经验。在历代的筹边活动中，中国人民形成了“以民为本”的国家观念。“国”以“家”为基础，“家”以“国”为依靠，强调“民为邦本”、“天下为公”的伦理大义和“家国共生”的性质。民本行政最主要的措施是发展经济，实现人民安居乐业。“国家之本在人”是历代筹边的伦理基础，也是历代安边最重要的经验。四是以和平发展为道路的强边经验。中国历代把军事作为强边的后盾，把培养国家元气作为强边的根本，坚持“大而不霸”、“止戈为武”、“和而不同”的“王道”治边方略。这种方略在边政上强调“道之以政、齐之以刑”；在边防上体现了“强干弱枝”、“内外相维”、“居中驭外”的政治策略和军事特征，走的是和平发展的道路。这是历代强边积累的重要经验。对历代政府拓边、靖边、安边、强边等治边经验的总结，体现了《中国边疆学概论》的学术思想和创新。

二、《中国边疆学概论》的学理深度和前瞻性
党的十八大指出：“适应国家发展战略和国家安全发展的新要求，着眼履行新世纪新阶段军队历史使命，贯彻新时期积极防御军事战略方针，与时俱进加强军事战略指导，高度关注海洋、太空、网络空间安全。”随着国家战略由传统的国土空间向利益空间、太空空间和网络空间不断拓展，中国当代边疆的未来发展，需要我们跳出传统思维的束缚，着眼信息时代的特点，充分认识利益边疆、文化边疆、电磁边疆等非传统边疆的重要性，以全新的视野和观念来进行战略谋划。《中国边疆学概论》站在时代发展的前沿，富有前瞻性地预测了中国当代边疆的未来发展趋势，为开创性地经略新边疆具有重要的参考价值。中国边疆建设的发展方向是中国特色社会主义建设总体布局的组成部分，建设富强、民主、文明、和谐的社会主义新边疆，体现了发展中国特色社会主义的新要求，兴边富民就是这一新要求的集中表现。因此，要以经济建设为中心，统筹中心区域与边疆地区的一体化发展，实现边疆建设的跨越式发展，提高边疆人民的生活水平，使边疆建设达到“郅治”的政治目标。

每个时代都有“底定边疆“的不同任务，按照《禹贡》关于“震泽底定”的解释，底定边疆是指“奠定”、“平定”、“稳定”之意，都离不开“山河平定”、“国家统一”、“边疆稳定”的基本标准。新中国成立以来，实现了大陆的统一，但台湾仍孤悬海外，“台独”、“藏独”、“疆独”仍在破坏祖国的“大一统”局面。因此，以“一国两制，和平统一”的方针统一台湾，完成祖国统一大业；同时彻底解决“藏独”、“疆独”的问题，维护祖国的大一统。这是实现中华民族复兴这一“中国梦”的必要前提，也是中国边疆建设的大政策、大方向。

边防建设是中国边疆建设总体布局的构成内容。根据当代国家安全的需要，中国现代边防的发展趋势，要由维护国家安全利益向拓展国家安全利益的方向发展；由传统军事形态向信息化、网络化为主的方向发展；由内部管控向开放有序促进和平方向发展；由区域平面防卫向全域立体防卫的方向发展，立足于应对多种军事威胁，完成多样化军事任务，提高跨区域作战能力，维护国家主权和领土完整，促进世界和平。“历观邃古，以至于今”，对中国边疆未来发展趋势的研究，体现了《中国边疆学概论》的理论深度和前瞻性。

三、《中国边疆学概论》对经略、治理边疆的指导意义
边疆学是一门新兴的综合性学科，在国外是很热的显学，发展很快，美国提出了“高边疆理论”，俄罗斯提出了“全方位边疆理论”、日本还提出了“周边事态观念”。但在我国制定的学科名录中还没有独立出来。目前，国内外只有边防学著作，而无系统的边疆学著作。理论的滞后必然导致认识的盲然。当前中国的边疆学在理论与实践方面都存在不少误区，如“平面边疆论”、“边疆落后正常论”、“居中驭边论”等观点。这些错误观点，使我们对边疆建设的认识始终在一个浅层次上徘徊，难以形成系统深入的学科理论。理论上的滞后必然导致实践上的盲从。长期以来，我国对边疆的经略虽然非常重视，投入了大量的人力物力，但缺乏系统长远的谋划，建设中存在跟风、应急和短视的行为，致使效益不高，发展不够平衡，留下不少短板和薄弱环节。习近平同志指出：“实现中国民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代的中国人共同为之努力。”P36强边是强国的前提和基础。而强边，首先就要有科学的边疆理论支撑。在这样的形势下，加强中国边疆学理论研究，形成系统科学的理论，对深入贯彻“五大发展理念”，进一步完善党的国家安全理论和筹边理论；对区分不同区域的国防责任，维护好我国的重要战略发展机遇期；对推进边疆的繁荣与稳定，缩小边疆与内地建设的差距；对营造有利于我国经济发展的和谐周边环境；对推动我国防卫体制由区域防卫向全域防卫转化，由平面防卫向立体防卫转化，由单纯防卫向系统防卫转化，都具有十分重要的理论和实践意义。

边疆学不仅研究国防在边疆防务上的措施，而且研究边疆的发展理论和对策，研究军队在边疆防务上的国家责任。可以说《中国边疆学概论》应时而生，填补了党的国防建设理论空白。全书从筹边、 疆域、 边界、 周边、边政、边务、边防、边民、边徼、边防等方面，构建了逻辑严密、结构完整的中国本土化边疆学理论体系，具有许多创新点。比如，中国历代的边疆观念都是一种平面边疆观念，该书跳出传统思维，分别从我国陆疆、海疆、空疆论述了立体边疆的观念；在边疆经略上，批判了“居中驭边”、“重中原轻边疆”的王朝边疆思想，根据科学发展观的基本要求强调了统治中心区域与边疆地区的协调与平衡发展；在边疆防卫问题上，强调了由区域防卫向全域防卫的转化，强调了陆疆、海疆、空疆的立体防卫和全民防卫。 总之，《中国边疆学概论》集开拓性、理论性、前瞻性、指导性、实践性于一体，较好的解决了边疆研究历来存在的“政治化”、“边防化”、“民族化”倾向，比较系统的梳理了边疆研究的理论和实践问题，从历史规律上把握了边疆与中心区域的关系；边疆与周边国家的关系，对贯彻落实“五大发展理念”、“四个全面”（全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党）战略，构建边疆学的学科体系，促进边疆的和谐发展有重要的理论参考价值，对我们了解边疆历史、掌握边疆理论、总结治边经验、解析边疆现状、加强边疆经略、实现边疆繁荣稳定，都是一本难得的好教材。
党的十八大提出：“必须坚持以国家核心安全需求为导向，统筹经济建设与国防建设。”6当前，随着美国重返亚太战略的实施，我国与周边国家存在领土和海洋权益争端日趋显现，这给我们加强边疆建设提出了新的更高要求。我国新边疆建设工程正在紧锣密鼓的建设之中。《中国边疆学概论》一书，对加强边疆建设实践具有现实的指导意义。

《中国边疆学概论》在构建理论体系、探索历史源流、预测未来发展的同时，对新时期中国边疆建设的整体设计提出来自己的构想和观点。“中国现代边防发展呈现由维护国家利益向拓展国家安全利益创新发展；由传统军事形态向信息化建设为主的方向发展；由区域平面防卫向全域立体防卫的方向发展；由内部管控向开放与有序促进和平的方向发展”1等观点。这些观点高屋建瓴，透视古今，通观全局，对加强我国边疆建设的顶层设计、整体筹划、协调推进，持续发展，都有很多可以借鉴的地方。

当前，我国处在社会矛盾的凸显期、经济发展的机遇期、改革的“深水区”及全面建设小康社会的关键期，营造一个和谐稳定的周边环境，对党和政府集中精力谋发展、求发展，确保到“到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”8P36年实现全面建成小康社会的宏伟目标至关重要。由于历史和现实的原因，我国与周边一些国家存在不少领土和权益争端，如何稳妥处理这些争端和纠纷，搞好周边关系，确保周边稳定，就显得十分重要。《中国边疆学概论》从历史的纵深，总结了“止戈为武”、“大而不霸”、“和而不同”、“居中驭外”的中国古代周边关系特征；“唇亡齿寒”、“辅车相依”、“相互支持”的中国近代周边关系特征；“一边倒”、“一大片”、“睦邻友好”、“和平共处”、“全作共赢”的中国现代周边关系演变特征。这些历史经验做法的总结，对当代经略周边，稳定周边，实现周边关系和谐提供了有益的现实指导。

进入新世纪以来，我国周边的一些国家，如阿富汗、印度、巴基斯坦、南韩与北韩、南海周边诸国等，存在着军事冲突和局部战争的危险；我国边疆的一些区域，如西藏、新疆等，分裂势力蠢蠢欲动，存在着许多不稳定因素。军队守边、稳边、固边、强边的任务十分艰巨。《中国边疆学概论》比较系统地总结了历朝历代，以及新中国建国60多年来守边、治边、稳边的经验和教训，并提出了自己的许多真知灼见，对研究把握新时期守边稳边固边特点规律，圆满完成守边稳边固边的使命任务提供了直接的指导。

回顾新中国60多年的边疆建设历史，既取得了巨大的成就，丰富的经验，也存在不容忽视的问题以及必须深刻汲取的教训。比如，闭关锁国，封疆自守，夜郎自大；由于对国际形势及周边安全形势的误判，盲目地搞了不少不切合实际的国防工程；重视陆地平面边疆，忽视海洋、太空、电磁和“利益边疆”；缺乏整体统筹，多点重复建设；搞形式主义，弄面子工程等等。《中国边疆学概论》一书，回顾历史，揭示规律，洞观现实，对这些问题进行了直接或间接的剖析，有些地方具有重要的启示作用。这对加强和推进边疆建设具有兴利除弊、纠偏返正的作用。

Construction of "China frontier science system's pioneering foundation from China's first masterpiece

-- on the important value of "an introduction to Chinese frontier studies"

Chen Na  Yu Guangxia  Wu Qiong

Abstract  "Chinese frontier studies" to the frontier and the National Center for regional and border with neighboring countries as a main clue, "was the frontier" and "frontier management" as the theme, from the historical evolution and the modern concept of the construction of two aspects of "China frontier science" theory and research methods, research object and problem areas and the construction Chinese frontier discipline system of the necessity of the system in this paper, put forward the necessity of constructing the discipline system of Chinese border, on the basis of the construction of the discipline system of China borderland studies.

Key words "Introduction to Chinese frontier studies", "China's frontier science" discipline system; construction; important value
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