新课改背景下以史促政初探

北师大万宁附中（571500）   杨宇（政治）

摘要：俗话说：“政史不分家。”有人说，政治史研究过去的历史，而历史是未来的政治。当代中学生中很多人认为，政治是一门非常无聊的学科，政治课堂太没意思了，以至于上政治课的时候出现很多不听课或者干脆睡觉的现象。在我国新课程改革以及课堂教学改革的前提下，如何让政治课堂生动起来，变得有意思起来，从而达到相应的教学目标是一件迫在眉睫的事情。

关键词：课堂改革； 政治； 历史
在我国新课程改革的背景下，根据新课改的“贴近生活，贴近实际，贴近学生”的原则，国家教育部门对高中各学科的教材内容都做了重大调整，高中政治也不例外。本人从多年的教学实践中也发现，高中政治和历史知识结合得相当紧密。因此，在政治课堂教学中，如果能够很好的利用这种跨学科知识进行教学，将会对那些认为政治课堂很无聊的观点的人是一个很好的回应。

一、政治课堂教学中适当运用历史知识的重要意义

1．适当运用历史知识，有利于更加活跃政治课堂氛围。

长久以来，许多人都认为，政治课是最无聊的课。由于高中政治课大多都是理论知识比较多，而且其理论知识比较深奥，对当代青年中学生乃至大学生来说，如果政治课堂单纯讲理论知识，无异于催眠，枯燥无味。但是，在课堂中引进历史知识，或者历史故事，课堂气氛将会大相径庭，让学生在身临其境的历史环境中学习，不仅记住了历史知识，而且对所学政治知识学有了更深刻的理解。

2．适当运用历史知识，有利于培养学生全面看问题的能力。

例如，在高中思想政治必修4《生活与哲学》第九课第一框题：矛盾是事物发展的源泉和动力的教学过程中，矛盾的含义和矛盾的两个基本属性要求我们要一分为二，用全面的观点看问题。这里，可以运用科技史上比较有名的一个故事：计算机与人类在围棋领域的激战中从失败到今年2月韩国围棋高手被机器人5：0横扫。可以让学生分析科学技术到底是有利，还是有弊呢？这样可以引发学生深思，提高自身分析问题的能力。
3．适当运用历史知识，有利于学生深刻理解政治课堂上所学的内容。

在讲高中思想政治必修4《生活与哲学》第八课发展是前进性和曲折性的统一的时候。如果教师仅仅把教材中的三个方面通过PPT展示出来，学生既不能深刻记忆，也不能深刻地去理解。我们可以引用相关的历史人物来印证。例如，邓小平的“三起三落”的人生经历，这里就可以把邓小平的生动的展现出来，学生既懂得了人生道理，也更较深刻地理解到相应的政治知识，有效的达到了教学目的。

二、高中政治课堂教学运用历史知识的原则及方法

1．高中政治课堂教学运用历史知识的原则

作为政治教师要明白：政治课堂教学，主要目标是实现新课标的三维目标，历史知识的运用对政治教学只是辅助作用，是实现政治课堂教学有效性的一种手段。所以，在选用历史知识时，一定要与所教政治教材内容相符合，坚持适当原则和与政治知识相符合原则。否则只能事与愿违，弄巧成拙，达不成预期效果。例如：在高中政治必修四中，讲到想问题办事情要“坚持两点论和重点论的统一”时。教师可以通过展示“辽沈战役”的电影片段或者相关字面材料来说明事物发展中主要矛盾和次要矛盾的辩证关系。 在这里就可以提出问题：辽沈战役中为什么要先攻打锦州？同时设问：辽沈战役是不是只攻打锦州，沈阳和长春需不需要派兵？学生就会对这样的问题感兴趣而去思考，得出结论。
2．高中政治课堂教学运用历史知识的方法

（1）整合教材重点、难点，恰当运用历史知识。

高中思想政治教材的知识结构性、逻辑性，整体性都很强，在课堂教学中，要注意把握教材知识的重难点去适当的选取历史知识加以分析和阐释。不能在任何知识点教授的时候都运用历史知识，否则效果就不理想。高中思想政治教材在编排的时候也只是采用少量的历史史料，用历史史料来印证相应的政治学道理。

（2）全面分析历史史料，让学生明白其中的政治学道理

古人云：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替。”历史是客观的，真实的，在政治课堂教学中，针对所选历史，客观地，全面地去分析、讨论，不仅让学生懂得如何去看待历史，而且能够明白其中的政治学道理。例如：在高中政治必修2中《和平与发展是时代的主题》的教学中，选取与“一战、二战”相关的历史资料加以说明，学生就更加容易理解和平与发展和为人处世之道。

（3）运用现代信息技术生动地呈现历史知识

现代信息技术日新月异，高速发展。技术改变了社会生产方式，也使人们的生活方式发生了天翻地覆的变化。运用现代信息技术生动地呈现死板的历史知识，不仅符合社会发展的实际，也符合新课改的“三贴近”原则。从而提高学生的学习兴趣和效率，同时也能让学生感觉到学科之间是可以相互融会贯通的。

总之，在新课改背景下，课堂教学改革势在必行，为了消除高中思想政治课堂的乏味，提高课堂教学的效率，达到理想的教学目标，必须采取相应的方法对课堂教学进行符合学生实际的改革。
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