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[摘 要] 城市公共空间的公民道德建设直接影响和制约着城市的经济发展和社会建设。以建设文明城市为抓手，通过公共空间的公民道德建设，东莞的城市道德内涵不断提升；主要采取全城动员，群众主体、文化蕴城，文明引领以及榜样示范，诚信标杆的行动策略；不仅提供了城市发展的德性支持，提升了城市文化软实力，更开创了中国式城市道德精神文明共享发展的新模式。
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一、东莞城市公共空间的公民道德建设概况
    城市公共空间（public space）又叫公众场所或公共场所等，是指城市的建筑实体中所存在的开放空间，可供公民日常生活和社会生活公共使用的室外及室内空间，是城市居民进行公共交往和举行各种活动的场所。室外公共空间包括街道、广场、小区户外场地、公园等；室内公共空间包括图书馆、博物馆、商业场所、办公空间、餐饮娱乐场所等。城市的公共空间还包括城市的报纸杂志、广播电台、电影电视等大众传播媒介、计算机互联网及现代移动通讯人际交往平台等，构成城市公共舆论和大众传播的时空场域。

公共空间作为在城市开发和社区建设中形成良好的社会交往、恢复城市活力的关键要素，能促进城市中不同社会阶层或团体的人们进行交流、融合，其多元窗体顶端

公共空间作为在城市开发和社区建设中形成良好的社会交往、恢复城市活力的关键要素，能促进城市中不同社会阶层或团体的人们进行交流、融合，其多元窗体底端

 公共空间作为在城市开发和社区建设中形成良好的社会交往、恢复城市活力的关键要素，能促进城市中不同社会阶层或团体的人们进行交流、融合，其多元化和包容性的特征是形成社会相互理解和共融、促进社会安定和谐的重要因素，城市公共空间的伦理价值、文明程度和公民道德建设状况影响和制约着城市的经济发展和社会建设，是城市活力的重要来源。
 2001年9月中共中央印发《公民道德建设实施纲要》，提出20字基本道德规范：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。要求从我国历史和现实的国情出发，坚持以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求，以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为着力点。广东省东莞市在公民道德建设的实施过程中，把公民道德规范要求与社会主义核心价值观教育结合起来，借助各种载体和方式把公民道德规范和社会主义核心价值观的主要内容具体化、规范化，在城市公共空间方面，东莞市公民道德建设的实施取得长久实效，形成良好气候，成为先进范例。2009年东莞市荣获“全国文明城市”称号，2011年再获“全国文明城市”，2015年又再次获得“全国文明城市”称号。目前东莞在争创全国文明城市“四连冠”实现良好开局。

近十多年来，东莞在大力发展城市经济的同时，还注重城市公共空间的公民道德建设，以创建全国文明城市为主要抓手，科学合理布设城市空间的大格局，大力推行公民道德建设工程和社会主义核心价值观教育活动，不断提升东莞城市文化软实力，坚持每年突出一个主题，先后开展“三德”、“三现代”、“三立”、“三业”、“三树”、“三培育”、“五破五增”、“文明东莞三有序”、“树新风、迎奥运、创文明城市”、“百城市道德模范巡讲”等主题活动，以提升东莞城市公共空间的公民道德建设内涵。

东莞城市公共空间实施公民道德建设，使东莞成为“好人之城”、“志愿之城”、“希望之城”和“幸福之城”。通过公民道德建设实施，东莞把好人建设工作作为争创全国文明城市的基础工程，作为培育和践行社会主义核心价值观的有力抓手，通过各类媒体网络交往平台的多种手段，全方位、立体化、常态化宣传好人好事，2014年以来，东莞创新“月度好人榜”发布机制，坚持每月从见义勇为、志愿服务、扶危济困、创新奉献等十个方面评选先进典型杰出人物，并在城市各公共空间常态化发布“东莞好人”，近两年累计产生“东莞道德模范”、“东莞好人”、“东莞最美人物”315人（是前7年总量的1.7倍），“东莞好人”成为城市又一标志性“名片”。

多年来，东莞的公民道德建设实施把开展志愿服务与创新社会治理结构结合起来，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和公益服务意识，实现志愿者协会各镇街（园区）、社区（村）志愿服务站、机关和各类组织志愿服务队伍全面覆盖，形成“我为人人，人人为我”具有东莞特色的志愿服务体系。《广东东莞志愿服务在三个“全覆盖”上下功夫》等经验做法得到中央部委肯定和推广;邻里守望志愿服务活动、社工义工“双工联动”志愿服务机制等得到广东省肯定和推广，“志愿之城”建设取得显著成效。

在城市公共空间的公民道德建设过程中，东莞十分重视未成年人思想道德建设，努力打造“希望之城”。建成212所“学校少年宫”，实现公办学校全覆盖；在东莞城市的公共空间建成家庭教育指导中心和白玉兰家庭服务中心（室）86个，设立儿童友好社区120个，流动服务站72个，构建起“家庭教育大讲堂-父母学堂-家教咨询热线”的立体化家教服务模式。充分利用东莞爱国主义教育基地、少儿图书馆、文化大广场、学校少年宫等城市公共空间，开展“我的中国梦”、“学习和争做美德少年”“童心向党”、“扣好人生第一粒扣子”等青少年主题活动。

近年来，东莞紧紧抓住增进民生福祉这一经济社会发展的基本点和落脚点，坚持创建惠民利民、人人享有的基本原则，积极推行有东莞特色的就业、社会保障、教育、医疗、文化惠民等方面政策，深入推进市民参与读书学习、科普法制、文化娱乐、体育运动、环保公益等身心健康活动；以东莞企业外来产业工人为主要对象，全面开展拥抱“幸福家庭”-“幸福生活”-“幸福心声”的“幸福如金”活动，积极正面弘扬“同在莞邑、幸福如家”的城市文化精神，使市民的生活幸福指数不断提升，东莞“幸福之城”建设进一步得到巩固，整个城市洋溢着文明健康幸福的生活新风尚。

东莞城市公共空间的公民道德建设，坚持“规范行为、素质提升、精神锤炼”的思路，循序渐进地抓好现代市民公共形象与素质塑造。一方面让市民学习《东莞市民守则》、《东莞市民道德劝言》，使其在活动中自我教育、提高自我修养；来通过新的《东莞文明公约》和《东莞市民文明行为规范》普及礼仪知识和倡导文明言行，营造礼让有序的公共交通、和谐有序的公共场合、整洁有序的公共环境，培育城市公共空间的文明行为，提升公民道德素质。以“培育城市精神，提升发展能力”为主题，通过媒体层面、社会层面、专家层面联动，在城市空间的各个层面启动“海纳百川、厚德务实”城市精神百名杰出人物评选系列宣传表彰活动，带动全社会积极实践和认同东莞城市精神，为城市空间的德性养成营造良好的公共氛围。

东莞城市公共空间的公民道德建设，坚持城市有形公共空间、大众传媒与计算机网络时空、市民公共人际交往时空等载体之间的有机统一原则。东莞市631个市民讲堂、1300多个道德讲堂和31座博物馆、641个公共图书馆（室）、589家农家书屋、769个文化广场及平价大剧院，构成了东莞城市公民道德建设实施的有形空间；东莞图书馆系统是全国首创的自助服务、永不关闭的图书管理模式，结合“国家公共数字文化体验区”一起运行，快速实现城市公共图书资讯全覆盖，成为不断满足群众精神文化需求的学习与实践平台，东莞市报纸、杂志、广播、电影、电视和互联网网络、现代移动通讯人际交往平台等大众传媒，如东莞阳光网、东莞电台的“城市的声音”节目等，以最接地气方式联系广大受众，主动面对社会舆情热点和道德难题，自觉践行社会主义核心价值观，坚守大众传媒的文明卫士作用，把护净化城市空间的公共道德责任，不断为公民道德建设提供和传递高热的正能量。
二、东莞城市公共空间实施公民道德建设的行动策略

城市公共空间中人们的社会生活方式、交往形式、精神风貌和思想价值取向构成了城市文化的特质，东莞围绕城市公共空间实施公民道德建设采取的行动策略主要体现在三个方面：

全城动员，群众主体

东莞通过全城动员，以社会主义荣辱观引领思想道德建设，全面贯彻《公民道德实施纲要》，在城市公共空间把政府、企事业组织、社会民间力量、家庭与公民个体的力量都统一起来；把熟人与生人、城市居民与新东莞人（农民工、流动人口）的道德教育结合起来，深入宣传实践20字公民基本道德规范，确保市民知晓率高于80%。东莞始终把公民道德建设作为一项全局性、战略性工作，坚持“统分结合、突出重点”，完善“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、部门单位各尽其职、全社会共同参与”的机制，在城市公共空间形成公民道德建设的强大合力。

东莞坚持群众主体原则，树立公民在城市公共空间道德文明建设的主体地位，始终让人民群众成为道德建设的实践主体和创新主体，让群众在参与中增强其社会责任感和使命感，从而提高道德素质。如2008年，东莞围绕“共建文明，共享和谐”的创建宗旨，按照“注重过程、注重参与、注重实效”的创建原则和要求，启动创建全国文明城市活动，其主题口号“东莞因你而文明”彰显人的重要价值，强调“你”的重要性，强调文明创建为了“你”，文明创建要靠“你”，明确“你”就是文明创建的行动主体和受惠主体，唤起每一个“你”从我做起的积极性和使命感，从而凝聚人心，汇聚力量，形成争创全国文明城市的全城合力。又如，东莞市机电工程学校，创新地提出“学生成长的十字箴言”：“诚、雅、靓、善、正、文、巧、酷、勤、乐”，通过让学生完成认知、感悟、自省、体验、实践等任务，把社会主义核心价值观和公民基本道德规范细化为青年学生良好行为习惯，既具有鲜明时代特色和深厚历史文化底蕴，又彰显城市个性、与时代同步并为广大市民认同。

（二）文化蕴城，文明引领

 首先，通过大力促进城市文化建设，打造城市文化品牌。把“图书馆之城”、“博物馆之城”、“广场文化之城”打造成为东莞的文化骄傲，使之成为东莞文化新城的重要标志。推进“文化信息资源共享工程”，把东莞图书馆建成国家一级图书馆；开展“走进东莞文明”主题活动，使之成为“博物馆之城”长年的品牌活动；开展“东莞市十佳文化广场”创建活动，创新城市广场文化的内容和形式。开展“共享文化阳光”、“都市彩虹”、“国际龙舟节”等活动，用丰富多彩的文体活动传播知识，用文化蕴育城市精神。

 其次，提升市民的学习能力，实施现代市民塑造工程。大力创建各具特色的学习型组织，重点创建学习型机关、学习型企业、学习型社区和学习型家庭，打造“学在东莞”品牌。整合学习资源，完善终身教育体系和全民学习网络，构筑社会化、开放式、多层次的终身教育体系。积极开展“全民读书”等深化群众精神文明创建的活动，积极创建“文明村镇”、“文明单位”、“文明社区”，培育生活方式现代化、文明行为习惯现代化、综合素质高的现代市民，以文明引领城市风貌，促进人的全面发展和城市现代文明的提升。

再次，实施城市亲和力强化工程，培育城市人文精神，增强城市认同感。在全社会营造“以人为本”的人文环境，使人的精神更加充实，心灵有所依托，使东莞成为不同文化背景人群的“创业乐园”和“精神家园”。实施“东莞城市暖流行动”，关爱和帮助企业员工，维护他们的合法权益，继续开展“青春东莞”、“春风行动”、“关爱计划”、“法律援助直通车”等活动，从政治上、工作上、学习上、生活上关心在莞就业和创业人员的进步和发展，让他们虽身处异乡仍产生犹如在自己家乡的亲切感。

    （三）榜样示范，诚信标杆

东莞十分注重培育和宣传先进典型，以建设“好人之城”、“志愿之城”为抓手，树立道德榜样，开展“东莞道德模范”、“东莞最美人物”和“最美志愿者”、“最美志愿服务社区”、“最佳志愿服务组织”评选、宣传和表彰活动；树立各行业先进典型，开展“城市精神年度人物”、“见义勇为好市民”、等评选活动；树立青年先进典型，开展“十大杰出青年”、“青年岗位能手”等评选活动；促进女性成才发展，开展“巾帼文明岗”等创建活动，引导市民效仿学习，以扩大先进榜样的影响力和感染力，形成崇德向善、学争先进的浓厚城市氛围。

    通过实施《东莞市社会信用体系建设规划（2014-2020年）》，全面推进全社会的公共信用信息管理系统建设，加快政务诚信体系建设，完善企业信用等级分类管理制度、司法公信责任制度，建立健全守信激励和失信惩戒机制，如定期发布企业诚信“红黑榜”，常态化通报，努力在全社会形成“有信者荣、失信者耻、无信者忧”的舆论氛围。通过深入开展“3.15”消费者权益保护日、“6.14”信用记录关爱日以及“守合同重信用”、“诚信纳税”、“诚信行商”“诚信经营示范店”、“文明诚信市场”等创建活动，以正能量来号召引领城市的向善风气，以先进为城市榜样示范，以诚信铸造城市文明标杆。

三、东莞城市公共空间公民道德建设的重要启示

 加强公民道德建设是一项长期而紧迫的任务。面对我国社会经济成份、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式多样化的趋势，以及全面建成小康社会、人民群众的精神文化需求不断增长和世界范围多种思想文化的相互激荡，道德建设方面出现的许多新情况、新问题需要研究解决。东莞城市公共空间的公民道德建设的有效实施，为中国特色社会主义市场经济建设和全面建成小康社会的发展提供了一些重要启示。

城市公共空间的公民道德建设的实施，为城市经济社会发展提供了德性支持。

 过去一段时期，东莞城市的经济和社会发展曾经走过弯路，如只重视经济发展忽视社会发展，社会风气不正“黄、赌、毒、骗”泛滥，存在环境污染和外来人口带来的各种社会问题等等。近十年来，东莞以全国文明城市的创建和发展为抓手，把社会主义核心价值观教育和公民道德建设结合起来，立足东莞的客观实际，打造建设“好人之城”、“志愿之城”、“希望之城”、“幸福之城”，在城市广阔的公共空间创造性开展道德教育和实践活动，大力弘扬一切有利于国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐的思想和精神，凝聚起在广东率先全面建成小康社会的强大精神力量。

公民既是道德承载的主体，也是社会主义市场经济建设的主体。东莞充分发挥道德模范的榜样引领作用，推动在全社会形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的文明风尚，“东莞好人”等形式评选表彰道德模范，是人民群众大规模参与道德实践的成功探索，是新形势下推进公民道德建设和精神文明建设的创新之举;“城市暖流行动”、“共建文明，共享和谐”活动等道德工程实施，营造了一种人人都能够合理追求自己利益的城市包容精神，使东莞人不仅具备积极的职业态度和工作精神，还能正确处理个人与他人、社会之间的关系，既充分追求个人自己的正当利益，还合理肯定他人和社会的正当利益。东莞公民的诚信道德教育与道德实践，在城市公共空间形成一定规模的社会信任，从而为东莞的社会主义市场经济建设提供一个宏观上有利的社会伦理环境，为东莞经济建设和社会发展提供了必要的伦理支持。

东莞城市公共空间的公民道德建设，把社会主义核心价值观融入教育内容，强调集体主义原则，追求东莞全体人民共同富裕、共谋发展的共同理想，不仅为东莞的社会主义市场经济建设提供精神上的动力和伦理文化上的支持，而且提供一个规范和制约社会主义市场经济的更高的伦理标准，对市场经济建设和城市社会发展起监督、制约和引导的作用。比如，运用制度约束机制，通过与33个镇街（园区）、26个单位签订《深化全国文明城市创建工作责任书》，出台《关于培育和践行社会主义核心价值观的行动方案》、《东莞市开展“守法经营、诚信经营”创建活动方案》等制度文件，不仅为东莞创建全国文明城市确立了精神价值追求，而且在一定程度上确保东莞市场经济建设和城市社会发展的社会主义方向。

   （二）城市公共空间的公民道德建设的实际，极大提升了城市文化软实力。

    城市的魅力在于其文化特色，城市的特色是城市文化特性的反映。城市公共空间的文化特质来源于城市的历史底蕴、城市的地理环境与人文环境以及市民的生活形态，文化特色是城市发展的主题，任何城市的文化特色都不是短时间内创造出来的。像大剧院、文化中心、博物馆、音乐厅等富有内涵的城市大型公共建筑就是从以前的城市市民自发的组织民间活动发展而来，发展的更为健全的市民学堂、道德讲堂、法制论坛、文艺娱乐等都承担着公民道德建设的重要角色。东莞以创建全国文明城市为抓手，在城市公共空间举行适宜市民进行各种类型具有场所感的城市活动以及公共性的社交活动，让现代公共生活充满着丰富多彩的情趣。爱国敬业、文明和谐、诚信友善、健康环保、自由幸福成为东莞城市文化新的内在特质。
 从我国当前城市化进程的整体情况看，普遍存在着文化建设滞后的问题，在城市文化的保留、保护和创新上必须意识到：“改造并不是搬迁，模仿并不等于保护，楼高并不等于现代化”。当今城市文化所面临着传统文化形态逐渐淡化、地域文化特征日益趋同的困境，是维护文化多样性，创造良好人居环境的巨大挑战。在城市公共空间的公民道德建设过程中，东莞十分注重城市文化建设，结合东莞本地及民族、人文、历史、地理、经济方面的个性和优势，形成和强化“好人之城”、“志愿之城”、“希望之城”、“幸福之城”的城市特色文化，兼顾红色文化、高雅文化、草根文化、民俗文化之间的交融对接，营造特色文化的氛围，塑造特色文化的精神。 

 尊重文化，传承文明，是城市公共空间规划设计的重要原则，据此而设计建造的公共空间也容易为公众所认同。近年来，东莞城市公共空间的公民道德建设的实际，有力推动了社会主义核心价值观落地转化，实现了东莞城市的社风民风的三大转变：第一、消费需求从单纯的娱乐消遣向书香食量转变“每天阅读一小时”的生活方式广为弘扬；第二，社会心态从热衷奢侈攀比向修养高雅志趣转变，推动广大市民投身高雅文化艺术修身活动之中。“过文化周末”的生活习惯成为风尚；第三、人际交往从吃喝玩乐、沉迷酒吧向运动健身、劳动强身、文化茶聊养生等方式转变，十大森林公园从生态山头”变成人们运动健身、文化文艺交流的“文化山头”。这些城市公共空间的公民道德建设潜移默化地提升了东莞的文化品味和社会教养水平，东莞城市的文化软实力得到进一步彰显和提升。
    （三）城市公共空间的公民道德建设的实践，开创了中国式城市道德精神文明共享发展的新模式

 共享发展是习近平同志在党的十八届五中全会提出的“五大发展”理念中的价值论逻辑，指明了“发展为谁”的中国特色社会主义市场经济发展的价值取向。共享发展就是发展为了人民，发展依靠人民，发展的成果由人民共享。共享发展的关键就是要通过有效的制度机制使全体人民在共建共享发展中有更多的获得感，从而增强发展动力，增进人民团结，实现人民共同富裕的目标。

 我国城市化、现代化的最终目的就是为了发展和全面实现小康社会。城市化和现代化的发展成果不仅体现在城市拥有的物质财富方面，更加体现在城市居民的生活方式、精神风貌、道德品质、法律意识和价值取向等方面。东莞在城市发展过程中，既让百姓共享改革发展带来的经济效益，又满足市民对精神文化成果和文明健康生活方式的共享共用。譬如东莞城市人口中大量的是外来务工人员和流动人口（新莞人），城市的发展离不开他们，他们也有权利享有城市的发展成果。围绕推动新莞人真正融入东莞，构建和谐融洽的人际关系，共建共享发展成果，东莞深入开展“城市暖流行动”，使广大新莞人在经济上更有实惠，在政治上更有地位，在情感上更有归属。一是营造氛围肯定新莞人贡献。大力宣传新莞人对东莞繁荣进步所作出的贡献，肯定他们推动多元文化发展、丰富东莞城市精神的积极作用。二是办好实事给予新莞人实惠。如成立新莞人服务管理局；政府资助新莞人培训；不断提高最低工资标准；安排新莞人子女在同城接受义务教育；为新莞人新建廉租房和统租屋等；三是和谐创建，增强新莞人归属感。把开展群众性和谐创建活动与关爱新莞人紧密结合起来，着力在创建和谐社区、和谐家庭，开展社会志愿服务活动，实施心理健康教育工程等方面下功夫。

东莞城市公共空间的公民道德建设的实践，不仅充分开发和满足了人们的精神需求，提高了人们道德实践能力，使公民的自由个性得到极大发展，而且促进了人们的健康社会交往，丰富和协调了人们的社会关系，真正体现了城市精神文明共享发展的价值取向，成为中国城市共享发展的典范，对中国特色社会主义市场经济建设和全面建成小康社会的发展提供了重要启示。
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