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摘要：

当前，双语教育已经成为教育界的一个热点，它是教育国际化的体现。CLIL是双语教育在欧洲的表现形式，这种双语教学模式已经在欧洲流传甚为广泛，其教学方法也已逐渐在教学实践中得到认可并推广。

文章从双语教学的角度出发，探索基于CLIL模式下的国际商务函电的教学改革实践。文中首先介绍CLIL双语教学的意义、CLIL的国内外应用现状。然后，基于此模式，对国际商务函电教学过程的教学手段进行了4CS设计，对学生的考评进行了（DF&FT）的设计。最终,在文末总结出这种改革的效果和作用。
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【Abstract】: 

Nowadays, bilingual education has become a hot spot in the educational field. It is the embodiment of the education internationalization. CLIL is the form of bilingual education in Europe, the bilingual teaching model has been widely spread in Europe, and its teaching methods have been gradually recognized and promoted in teaching practice.
Based on the perspective of bilingual teaching, this paper explores the teaching reform under the mode of CLIL about International Business Correspondence. This paper firstly introduces the application status of CLIL at home and abroad. Then, based on this model, making a 4CS design of the International Business Correspondence in the teaching process and designing the DF&FT model for the assessment for students. At the end of the paper, the effect and function of this kind of reform are summarized.

【Keywords】：Bilingual education； CLIL；International Business Correspondence; Teaching Reform

CLIL 的概述

（一）CLIL的含义

CLIL，（content and language integrated learning）语言与内容融合学习，是双语教学在欧洲的别称，它是指一门或多门外语作为教学语言，并且在这一教学过程中，语言和学科共同发挥作用。[1]
（二）CLIL双语教学的意义

1.习得语言的意义

CLIL双语教学其实质是以外语作为第二语言的一种学科内容的教学。克拉申（S.D.Krashen）的第二语言习得理论（Second Language Acquisition Theory）具有双语教学的理论和实践意义。[2]该理论的核心是“习得-学得”假说，也即第二语言的获得需要两个不同的过程“习得-学得”。 “习得”是指，学生在学习过程中无意识地吸收到这种语言，并且能够流利、正确地使用这种语言，比如婴幼儿学习语言的过程。“学得”是指，学生在学习过程中有意识地研究这种语言，比如成人对第二语言的学习。这种假设认为通过“习得”能够参悟该种语言的各种语境之义，正确流利使用该种语言进行交流，而“学得”却只能机械地掌握这种语言。

在双语教学中，学生的学习不是仅仅机械地掌握这种语言，而是要能够流利地用这种语言学习到学科的内容。

2.满足学生心里需求的意义

  国外学者德西和瑞安通过实践总结证明，通过CLIL的学习，一部分学生能够提升自己的交际能力，发展自己双语能力的时候提升自己跨文化交流能力，从而满足自我发展的内心需求。另外，一部分学生因为想要追求更加“高薪”的职业、更好的待遇也会接受CLIL的学习来获得较高的外语水平。

无论是外部需求还是内部需求，都表明CLIL双语的学习能满足学生学习第二语言的心里需求。

3.促进素质教育的发展

 CLIL双语教学，和应试教育不同，学生在学习过程中解散思维，构建自我学习的知识体系，不断探索特有的学习风格。教师在教学过程中，也不是以考试为主要目的和手段，而是通过介绍自己的思维过程、解决问题的方案、良好的沟通习惯来引导学生在学习学科内容的同时具备同样的品质。

（三）CLIL教学模式的应用现状

1.CLIL在欧洲的应用

CLIL在欧洲，尤其是英国、法国、德国、意大利、西班牙等国家，受到广泛的应用。应用的视角都是从课程的内容与语言的角度来关注语言教学、学习策略、语言与文化等多元因素。

    越来越多的欧洲国家对CLIL进行实践应用，在教学过程中贯彻了CLIL的应用核心理念。目前为止，大部分欧盟国家把CLIL正式纳入主流教育体系。

    1997年，法国杜.科利积极将双语教学应用国内和国际双语教学学术界，将教学观测台（Teaching Obesevery）应用双语教学，实现双语教育的典型实践。
在欧盟，大部分国家在小学阶段的教学语言都有两种语言，比如德语和法语，英语的重要性略次于以上两种。而在初中和高中阶段，法语逐渐成为当地的主要教学语言，学生年龄大于12周岁后，可以选择学习英语、意大利语等语言。因此，中学阶段基本至少掌握了三种语言。[3]
CLIL在欧洲的应用反应的是教育全球化的背景下欧洲多民族多语言并存的社会文化现实，各个社会间的经济、文化由此互相渗透。

2.CLIL在国内的应用

当前，随着全球化教育的发展，国内各个阶段的教育也逐渐引进CLIL的双语教育。近几年来，国内各大高校英语专业的相关学科都在试图进行双语教学的改革，帮助学生学习相关专业知识的同时提高学生的非母语语言的学习能力。

渐渐的，所有的非语言学科都可以被选作开展CLIL的科目。比如，大学阶段，除了外语专业之外，其他所有专业都可以开展CLIL模式进行教学。初、高中阶段“双语教学”实验课程为物理、生物、信息技术，其他学科根据不同学校因自己的师资特性进行各种课程安排。小学阶段，数学、科学、艺术（音乐、美术）和计算机作为“双语教学”的实验课程设置。[4]
应用型本科下的国际商务函电课程

（一）课程的地位和作用

ESP阶段(指的是专门用途英语,English for Specific Purpose) ，它表示的是与某个学科或科目相关的英语。[5]由此可见，它也是一门英语，不仅体现英语语言技能的训练，而且包含了专业知识的内涵，国际商务函电这门课程体现了这个性质。

在应用型本科高校下，《国际商务函电》是一门实践性较强的课程，它在商务英语专业、国际贸易专业和国际商务专业人才培养过程中占有重要的地位。它的作用在于培养学生外语外贸函电方面的读写能力，实现直接和外贸工作岗位对接。

（二）基于CLIL模式的国际商务函电双语课程设计

 CLIL，在课堂上的表现是，以学生为中心，教师不是简单的在上一门“翻译课”，而是在上“双语课”，也就是说应该更多地让学生使用外语进行学习本学科内的内容。[6]
1.4CS教学手段的设计

从国际经济与贸易这个专业的实践教学来看，教学手段的选择不能避免的要与学习的对象和学习过程联系起来，在教学过程中不能孤立存在的，它们之间是相互影响的。本文接下来将本课程结合国外学者教学实践总结出的4CS理念来设计教学手段。

4CS（content,conmmunication,cognition,cultures）框架强调通过知识技能的发展，加深相应的认知过程；通过交际间的互动，掌握相应的语言；通过语言、知识、技能和跨文化意识，来体现的有。[6]
1国际商务函电课程内容（content）

国际商务函电课程服务于工作，是一门涵盖英语、国际贸易实务、金融等知识的交性学科课程。本课程旨在引导学生在对外贸易的工作岗位中能够熟练运用英语进行商务沟通、国际贸易实务操作。

在CLIL教学环境中，本课程的内容来自两个方面，一个是专业本身的知识体系，另外一个是外语语言的知识体系。课程本身内容强调国际贸易实务过程中所涉及的各种商务英语专业词汇、商务沟通、国际贸易实务程序。以国际贸易业务流程为主线，设计成结构完整、前后呼应、逻辑关系紧密的各项综合实训任务。学生通过国际业务联系、磋商、交易等完整的动态学习过程，切身体验国际商务情景，锻炼和提升函电写作技巧、商务沟通能力，并加强国际贸易整体认知。

另外，就是提升学生的语言知识水平能力。本课程在教学过程中为了兼顾不同层次下的学生的英语语言水平，在每小节课开课之前都会设计一个简短8分钟的“跟读词汇，分析词汇”，用生动的记忆词语方法调动学生的学习热情，使学生能够主动参与课堂。然后，在第二节课的时候，给学生8分钟的时间在微博平台、微信平台、QQ平台展示自我掌握水平——以限时方式听写单词，扩大大家的词汇量记忆范围。[7]
2国际商务函电教学的沟通（ conmmunication）

CLIL模式中的国际商务函电要求教师的教和学生的学之间要做好沟通，也即要求教师在启发学生的学习方面要有更好的方式，做到教学过程中很好的互动。基于此，在本课程的教学实践中，积极引导学生进行沟通取得了一定互动效果：

设置学生感兴趣的作业渠道

当前，互联网即时聊天工具（例如QQ、微信、MSN等）、互动平台（例如新浪微博、腾讯微博、今日头条）都具有便捷快速的特性，学生感兴趣借助移动终端手机通过这些渠道来完成教师布置的书面作业以及课堂、课外以任务驱动为主的商务英语口语限时模拟。基于这种情况下，教师也可以随时查看被考核学生的英语语言水平和专业学科内容水平。[7]
B.利用跨境电商平台模拟函电发文
在此教学实践中，利用跨境电商平台进行双向或者多项沟通。学生以小组的形式进行分组实践，每两个单双号学生为一组，教师在整个过程扮演着指导作用。学生通过模拟的电子邮件界面完成函电撰写、发送和添加附件等基本操作，并将邮件按照组别编号发到教师的邮箱。教师将学生的电子邮件进行审查，并将分组学生的答题结果公布在微博、微信等平台，学生可实时查看作答情况，查看得分和函电批改结果，并与优秀答题者的结果进行对比。在最后平台公布结果中除能查看本人成绩外，还可查看班级分数排名情况。
在商务沟通环节讲授结束之时，布置手写报的作业，以期开发学生的创新能力、综合运用能力。每四个人一组，在任意一个通俗易操作的跨境电商平台（阿里巴巴国际站，阿里速卖通，天猫国际，亚马逊等）挑选一个产品，然后分角色（以出口商和进口商的角色）模拟询盘、发盘、还盘、接受的过程，以手写报的形式做在A3的白纸上。组员可以发挥想象进行空间、色彩、图案等设计，开发创新能力。
3国际商务函电教学的认知（ cognition）

认知，这个实践教学设计，是为了使得学生在学习过程中更加有效。基于CLIL模式，本课程在教学过程中引入了思维技能和问题解决模式等手段促进学生的“认知”程度。教师在教学过程中教会学生如何进行思维锻炼。

从前文的“内容”和“沟通”当中也可以得知，双语教学的过程应该是“充满乐趣”的。在本课程教学中，教师借助互联网平台引导学生业余时间观看“老友记”，“心灵鸡汤”等片段激发学生主动学习的热情，创造一个丰富学习环境，促进学生在学习过程中所产生的认知冲突和认知矛盾及时和教师进行交流。

教师通过从国际贸易现实的情境出发，设计案例任务，突破传统文字描述的局限，如通过虚拟网站中的实际情景修改商务函电中的病句、翻译往来函电的句子和段落、按格式要求书写特定“主题”的信件、根据业务单据来审核信用证和修改信用证等，帮助提高学生的思维能力，通过问题驱动、任务驱动来帮助学生获得解决问题的运用能力。[8]
4国际商务函电教学的文化（ cultures）

     4CS的教学设计最后一个方面集中在CLIL教学所提供的潜在的文化氛围。教学过程中，教师帮助学生重新学习外语文化，有助于更加开阔学生的视野，文化的学习和语言的学习总是相辅相成的。教师运用各种手段提高学生对文化的敏感性，使他们能主动吸收西方文化。了解国外不同的文化差异，才能做好每个国际商务的实务环节。

比如，国际商务中的谈判，懂得不同国家的谈判习惯，从文化的角度来进行谈判，谈判就更加容易成功。当下，可以通过各种互联网的各种渠道，让各个小组成员搜集不同国家的风俗习惯，例如，欧洲和美国等西方发达国家有圣诞节、狂欢节、复活节、感恩节；日本有男孩节、桃花节等；韩国有光复节和开天节；世界各国还有多种多样的美食节、服装节等。[9]这些都可以作为国际商务谈判贸易的机会，因为在这期间往往是人们购物要求高峰期，如果作为一个国际贸易业务员能够了解节日有关情况，抓住时机，扩大销售，那么将是一个很好的契机。每组所讲诉的目标国家不能重复，然后各个小组在下一个课堂的教学时间利用10分钟左右的时间进行互相交流学习。   

2.考核评价体系的设计（DP&FT）

 前文已经指出，国际商务函电是一门实践应用型课程，具有非常高的操作实践的特性。要避免“纸上谈兵”的试卷考核方式。鉴于此，结合CLIL模式，对学生的考核也要充分考虑学生所学的专业知识内容以及外语水平。如何能让学生在外语水平提高的同时也对专业知识接收产生正面的影响呢？通过几届国际经济与贸易学生教学实践的效果来看，学生的考核评价体系采取“平时成绩（Daily Performance）+期末综合测试（Final Test）”的考评方式。平时成绩（Daily Performance）与期末综合测试（Final Test）各占最终总评成绩的40%和60%。

平时成绩（Daily Performance）考核方式的设计在前文已经谈及到，借助于互联网，多种新的作业渠道让学生能够更加主动的参与学习并积极完成相应的作业。平时成绩的判定按照百分制来评定，在每学期布置5次的作业结果分数中取平均值。期末综合测试（Final Test），不是简单体现在专业知识的翻译上面，教师更多地从能够考核学生的英语水平的同时完成对本课程的专业核心内容的考核。教师在此环节的设计上面，一改过去单一的“试卷”模式，采取以“主题”为中心，“任务驱动为辅”的中英文不限的开放性报告。该报告不仅要求学生能够把给定“主题”的函电融入报告内容，还要求学生在一定时间内模拟完成国际商务实务的某个特定实践环节。实践表明，学生在各自的英文报告结果中，都能够灵活运用当下某个知名国际电子商务平台（比如阿里巴巴国际站、敦煌网、亚马逊、Ebay、Wish等）选定特定的产品，然后利用已分组的同学进行角色模拟来完成教师给定的“主题”任务。基于CLIL模式，教师无论在平时成绩还是在期末综合测试的评定上都要融入学生对课程的专业知识内容、沟通、认知和跨文化的理解等各个因素进行考核。

总结

国际商务函电，是一门与职业岗位密切相关的课程。基于CLIL模式的教学，教师通过不断提升自己的外语和专业知识水平，不断探索教学过程中的改革，通过对CLIL模式下教学手段4CS设计、学生考核评价体系的设计，把国际商务中对外贸易环境“搬进”课堂，让学生体会“做中学”、“学中做”；教学过程引导学生有兴趣、积极主动地加入到课堂，从而提高学生的实际应用能力。另外，学生在学习专业内容的同时无形中提升自己的英语语言水平。实践也表明，在双语教学环境下，学生学习到专业知识的同时拓宽自己的国际视野 ，从而更好地实现国际间的文化、经济的合作与交流。
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