《苦水音乐》中的男性气质研究
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摘要
布考斯基在《苦水音乐》中用大量篇幅描写了美国底层男性的生存处境，从《好一个当妈的》中的少年“我”到《大诗人》中垂垂老矣的伯纳特-斯塔奇曼，布考斯基的笔墨几乎都以男性为中心，因此带有深刻阶级烙印的男性气质是这部短篇小说集中最引人注目的特点。本文以文本分析为基础，结合相关性别理论，探讨了男性气质建构的前提、必经之路和方式，并总结了作者透过作品表达出的性别观念。
关键词：男性气质 性别关系 底层社会

《苦水音乐》是美国作家查尔斯-布考斯基（Charles Bukowski）出版于1983年的短篇小说集。这部作品集中反映了20世纪中后期美国底层民众的困顿生活和贫瘠的精神世界。作品中充斥着酗酒、暴力、失业、性等元素，其中性是贯穿全书的最重要的母题，作品中也呈现除了独特的男性气质。

一、男性气质建构的前提：脱离父亲掌控
布考斯基在《苦水音乐》中用诸多笔墨刻画了社会底层的父子关系，值得注意的是，《好一个当妈的》、《父亲之死Ⅰ》、《父亲之死Ⅱ》这三篇集中叙述父子关系的短篇小说被安排为《苦水音乐》的开头三篇，这可以理解为父权制是男性之所以成为男性所必须首先面对的课题。
在《好一个当妈的》中，“我”的伙伴尤金趁着另一个伙伴艾迪的母亲遭受巨大痛苦且酒醉之时猥亵了她，这一场景被“我”亲眼目睹并引起了“我”的性幻想。在“我”的幻想中，“我”征服了艾迪的母亲，在与女性的性关系中占据了支配地位。与幻想形成鲜明对照的则是事发第二天的现实生活：“我”被怒气冲冲的父亲监视着用割草机除草，父亲“看起来很火”。
布考斯基的极简主义写作手法在此达到了令人遐想的效果：父亲可能知道了“我”与尤金做的坏事，也可能并不知情，但无论如何他都可以对“我”毫无理由地呼来喝去，而“我”也不得不听命于他。有幻想作对照，现实中的“我”被父亲随意支配，更凸显出了父权的强大。由于父权制的限制，“我”只能听从父亲的命令进行劳动。文中的“我”是尚未摆脱父亲束缚的男性，此时的“我”无法拥有自己的独立人格，行为举止都是父亲强权之下的产物。
罗伯特-布莱（Robert Bly）在他的著作《上帝之肋：一部男人的文化史》中指出：“‘野人’同意归还金球，前提是男孩先把笼子打开。”布莱的“金球”象征着我们在被划分为男人与女人、穷人与富人、好人与坏人之前的“个性的统一”，“‘野人’这个形象代表的是野性或粗糙，但这里所说的野性或粗糙并不是男人们熟知并接受的那种男子汉的力量，相反，‘野人’的力量能引导男人采取强有力的行动，这种行动本身是一种决心而不是残忍。”《苦水音乐》中大多数男性仅仅具有“野性或粗糙”，而无法实现“强有力的行动”，没有形成完整健全的人格。
布莱同时指出，“钥匙在我们的妈妈的枕头下面。”他认为这与弗洛伊德从《俄狄浦斯王》中得到启发而提出的“俄狄浦斯情结”有诸多相似。结合小说作者安排的故事情节，“金球说”更与19世纪末期由“俄狄浦斯情结”引申而来的“俄狄浦斯投射”不谋而合。
“俄狄浦斯投射”概括了儿童生活的基本问题：“他是否是命运的被动的对象、他人的累赘和生活的玩偶，他是否作为他自身内部积极生命活动的中心，将以自己的力量掌握自身的命运。”《好一个当妈的》中的“我”显然并不具有这种自主性。“我”已经产生了自我意识，但是由于经济上的不独立、社会地位的不完善，“我”必须倚赖父亲才能得以正常生活。因为父亲这一角色的限制，“我”不得不压制自我意识，无权掌握自己的人生。
按照布莱和弗洛伊德的观点，不难得出结论，男性想要拥有完整的男性气质，就需要先解决“俄狄浦斯情结”这一问题。在《苦水音乐》中集中讨论父子关系的故事里，母亲这一角色均是缺席的，
父亲对儿子的支配地位一方面立足于生物学意义上的父与子的二元关系，更重要的立足点则是社会学意义上的父子关系。一对父子是否具有血缘关系是次要的，重要的是在儿子由无自我意识的婴儿逐步社会化的过程中，父亲扮演了“父亲”的角色，为儿子提供食宿等物质支持，并按照传统男权制的标准，对妻儿享有绝对拥有权。父子之间的支配与从属的格局并非与生俱来，而是经济、社会心理、家庭结构等多方面的因素共同塑造的。
社会意义上的父子之间的支配与从属地位，在大多数时候（除去父子均脱离社会隐居起来的情况）不以一方的死亡为终结。因为父与子不仅是家庭结构中的父子关系，同时也是社会关系的组成部分，社会关系的限制使得父子关系在一段时间内具有相对稳定性，父子关系随着社会关系的更迭而变化，而不随着一方生命的终结而立刻结束。在《父亲之死I》中，主人公亨利与父亲生前的女友发生性关系、抽父亲的雪茄、穿父亲的浴袍，他用这种占用父亲一切的方式宣告“父与子”的支配与从属格局的结束。在《父亲之死II》中，亨利用完全相反的方式割裂父子间的联系，他快速且不计代价地处理了父亲的遗物，与《父亲之死I》相同的是，同名主人公亨利都是在急于逃脱父权的阴影。对于“儿子”而言，“父亲”是他们与社会之间的一道隔离墙，“儿子”想要获得完整的社会人格，就必须突破“父亲”这一角色的限制，通常这种突破由“儿子”的事业进展来推动完成。然而从小说中不难发现，亨利并非事业有成之士，他过着浑浑噩噩的生活，对于亲情表现得冷漠而疏离，即使母亲葬礼当天也要去赛马场，甚至还要“打炮”。因此，他的社会属性由于处于支配地位的“父亲”这一形象的存在，始终是不完整的，而他自身也不具备突破这种限制的能力，只能被定义为“你看起来真像你父亲”。
    
二、男性气质建构的必经之路：与女性之间既对立又同一的关系
    凯特-米利特援引马克思-韦伯在《经济与社会》中提及的观点，认为两性之间是支配与从属关系，男人有权支配女人。从生物学的角度而言，越是高级生物，雌雄体分裂的倾向就越明显，这是出于繁衍健壮后代的需要，人类作为高级动物，男性与女性的生理特征差异明显。“而人作为社会人，男性与女性之所以具有社会意义，是因为剥削关系将他们联系在一起，又将他们区分开，从概念上来讲，没有相对应的男人这一范畴，也就没有女人，就像没有奴隶主也就无从谈论奴隶一样。”《圣经-创世纪》的第三章记录了亚当和夏娃的故事，布考斯基小说中男性与女性就像其中的亚当和夏娃一样，男性与女性既是伊甸园中相异于蛇和苹果的同类，同时，女性又是男性那根被分裂出去的肋骨，是相对于男性的“第二性”。
    《苦水音乐》着眼于美国下层民众的生活，主人公无论男女，大多没有稳定、体面的事业，他们的社会地位也无法满足他们的自我期待。因此，男性使用暴力、酗酒、纵欲；女性卖弄身体、酗酒、歇斯底里，他们通过这些方式放大对自身生理需求的满足，来填补社会需求无法得到满足的空虚。男性与女性在生物性需求之上、社会性需求之下相互依存，同处底层阶级的男性与女性之间存在着同情和扶持。
    《如何被出版》中地下作家的妻子玛丽帮助他一起招待性格古怪的编辑麦洛克和他的妻子哈妮沙克尔，最终主人公认为他的精选诗集要被出版了。《进来，出去，结束》中的主人公切那斯基去外地参加诗歌朗诵会，在外地的大学和回程的路上的所见所闻都让他感到不适，他与社会之间似乎有着不可逾越的鸿沟，但当他见到来接他回家的女友安，他感受到了自己对安的爱情，在伴侣身边时，切那斯基的感觉是“一切都很好”，事业中遇到的不如意都被恋人之间的温情所弥补。
    布考斯基的作品中存在着少数温暖的男女间的关系，但除了正面的相互同情和扶持之外，作品中出现的更多的则是男女共同堕落。身处底层的男性与女性在面对空虚的生活时所采取的逃避方式也表现出了他们的同一性。《你吻了莉莉》中的中年夫妻西奥多和玛格丽特一起沉溺于对婚姻生活中污点的记忆中，两人因为感情琐事对彼此开枪，这种歇斯底里的发泄方式正是对无意义的婚姻生活的绝望反击。西奥多和玛格丽特在文中是相互对立的，然而他们恰恰是彼此在面对这段婚姻时的唯一战友，也是处于相同社会阶级和生活现状的同类。《爱电梯的男人》的主人公哈利与他在电梯里第一次艳遇的女人娜娜之间事实上就是一种以性为纽带的同类关系，他们的生活空虚无聊，通过追求性方面的刺激来排遣寂寞和压力。
    无论是正面的相互扶持还是负面的共同堕落，布考斯基笔下的男性与女性之间都存在着不可忽略的共性，这种共性并非是生物意义上的性别模糊，而是指他们处于相同的社会阶级，面对相似的生活困境，有着类似的精神状态。
    “在社会的下层，男性更多地是单凭自己的性别来宣称自己的权威，实际上他常常不得不与他的阶级中具有经济实力的妇女分享权力，而在中上层阶级中，男性往往不必直言男权制，因为他们享有这种地位，在任何情况下都拥有更大的权力。”在男权制社会，男性相对于女性而言具有天然的优势，男性是第一性，女性是第二性，这种情况在布考斯基笔下的社会底层阶级更是明显，“卡车司机或屠夫总可以依借自己的‘男子汉身份’，假若这最后一点虚荣心也受到侵害的话，他便可能想出更为粗暴的方法。”
    在上文提及的希伯来传说中，是夏娃首先受蛇的诱惑尝了禁果，进而邀请亚当与她一起偷食禁果，从而造成二人被赶出伊甸园。这个故事情节有两层含义：第一，女性的判断力和抵御诱惑的能力都比较低下，智力方面不如男性；第二，女性要为情欲的发生负责。女性在传统的男权观念中被物化了，在与男性的性行为中，二者并非平等关系，而是由女性扮演了诱惑者，男性扮演被诱惑者的角色，女性美的唯一参照对象是男性的审美愉悦程度，女性是相对于男性的他者。
    《不算是伯纳黛特》一文就具有这样的隐喻，故事中的主人公因为被伯纳黛特吸引而利用花瓶自渎，但全篇犹如一个悬疑故事一般，直到最终才揭晓，整件事完全没有伯纳黛特的任何责任，但主人公却在护士问起他生殖器受伤的原因时，首先将故事引向了伯纳黛特。在这篇故事中，女性成了诱惑男性的客体，成了男性发泄欲望的“花瓶”。在生物性的性关系方面男性与女性之间存在这种被诱惑者与诱惑者、主体与个体的不平等关系，在社会性的男女关系方面，女性也仍然是“他者”的身份。
    当男性在社会生活中遭遇失败时，为了维持所谓男子汉的自尊，女性就成了最合适的发泄对象。因为从男权社会早期遗存下来的集体无意识使他们坚信即使社会价值无法得到满足，他们也可以通过对女性的支配获得尊严。《爱电梯的男人》中的男主人公哈利在电梯里与陌生女性娜娜发生性关系，当这种性关系转移到女方的家里时，这种性联系发生的重要条件——空间被割裂了，哈利无法顺利地继续与娜娜发生性关系，转而在电梯里强暴其他女性。哈利是一个随时面临失业危险的男人，因此他需要通过在电梯里强暴女性来弥补他强烈的不安全感，电梯这个密闭的空间是他逃避现实生活的堡垒，在这个堡垒里他通过性别优势实现对女性的控制，以伤害女性为代价获取男性的尊严。我们不难发现，这个故事中出现的与哈利有关的三个女性代表了男性眼中女性的两个重要分类。
    1.对于前后两个与哈利在电梯里发生性关系的女性，作者对他们的外貌有详细的描写，尤其突出了其外貌中的性暗示。例如对第一位女性娜娜，作者这样写道，“她穿着黄色连衣裙，头发挽在头顶，蹩脚的珍珠耳环在长的白色耳链上晃动着。她的臀部很大，身体很丰满。她的胸部和身体仿佛要从黄色连衣裙里蹦出来。眼睛是非常淡的绿色，直直看透了他......嘴唇涂了口红。涂得很厚的嘴唇很放荡，几乎有点丑陋，像是一种侮辱。”[]与哈利在电梯里发生性关系的第二位女性是完全被迫的，作者这样描写这位受辱的远东女性，“黑头发、黑裙子、白上衣、裤袜、很小的脚、高跟鞋。她的肤色有点黑，只涂了一点口红。”[]这里充分表现出了男性眼中被物化的女性，其首要价值就是外貌对男性的性吸引力。
    2.与电梯女郎形成鲜明对比的是作品中关于哈利的妻子瑞秋的叙述。瑞秋的生活中只有两件重要的事情，其一是关注自己有没有怀孕，因为一旦怀孕她便需要去堕胎；其二是为哈利准备好饭菜，照顾好他的日常起居。不难发现，身为一个妻子，瑞秋的价值完全被禁锢于家庭之中，甚至她连女性基本的生育权都无法由自己掌握。正如凯特-米利特在《性政治》中所言，“女性的有限作用往往使她停留在生物经历这个层面上。几乎一切可以明确称为人类而不是动物行为（动物也同样会生育，照顾幼仔）的活动都属于男性。”
    布考斯基笔下的这个故事里，女性是男性的绝对附庸，对于故事的男主人公而言，女性只分为两种，以妻子为代表的女性角色是为他们的日常生活提供支持，为他们做饭、洗衣服、打扫房间，事实上这也是满足他们生理需求的一种表现；以电梯女郎为代表的女性角色满足他们的性欲望。男性在事业上受阻时将此种压力顺理成章地输出给女性，而女性，尤其是那些经济无法独立，社会地位不高的女性，只能无奈地接受这种来自男性的负面能量，被男权社会的性政治所禁锢。
《苦水音乐》中男性与女性之间并不仅限于支配与被支配的关系，而是表现出了一些随着时代的发展而出现的新现象。
《一个头像》里的主人公玛吉因为丈夫英年早逝而沉溺酒精，她暗恋邻居的情夫、诗人雷诺夫斯基，然而当雷诺夫斯基提议与她发生性关系时，玛吉拒绝了。她是生活在空虚迷茫中的女性重新明确人生方向的正面典型。这个故事体现出了女性逐步脱离男性在性方面的支配地位，开始正视自己的内心需求，并尊重这种需求；另一方面，作为异性性关系的两个主体，男性相较于女性而言，对于性与爱相结合的要求更低。
    《高飞的鸟》中知名的女诗人受到记者的敬重，就连“我”也不得不赞叹她得体，并且“我”只能想象出她站在大学讲台上的样子，却无法想象她在床上的样子。这是暗示读者，当女性拥有体面的社会地位时，在相对她而言阶级地位较低的男性眼里，她的社会属性已经战胜了生物属性。即当女性具有相对较高的社会属性时，她的经济实力所带来的阶级关系的提高，可以弥补其在男权社会中的性别劣势。也就是说，男性是无法统治社会阶级地位高于自己的女性的。
《两个吃软饭的》讲述的是女性提供金钱包养男性的故事，是传统意义上的性别倒置。妇女基于事业的成功和经济的独立，可能会与男性形成支配与被支配的格局。这证明了性别之间的支配与从属关系并非是生物性的，而是社会性的，男性在经济实力远远低于女性的情况下，可能处于被女性支配的格局。
综上，在《苦水音乐》中，一方面，男性相对女性处于支配地位，女性是帮助凸显男性气质的他者，另一方面，社会底层的男性与女性之间相互依存，面对底层的生活困境，他们又是同一的。此外，女性在具有相对较高的经济条件、社会地位的基础上，可以超越男性与女性之间传统的阶级划分。正如在第二次女性主义浪潮初期，研究两性人的心理学家罗伯特-斯托勒提出的性别与社会性别的划分方法中，将性别差异的社会文化意义从其生物学基础上区分了出来。男性与女性的支配与从属地位并不是由生理属性自然划分的，而是在社会化的过程中形成的。
相对于传统的男性，布考斯基笔下的男性气质建立在作者进步的性别观之上，即男性气质并不意味着男性完全而彻底地支配女性，男性与女性之间的支配与从属关系由各自的社会地位、经济实力、二者之间的关系等多种因素决定，被女性支配的男性同样具有布考斯基意义上的男性气质。

3、 男性气质建构的方式：脏话与酒精
    布考斯基在《苦水音乐》中几乎每篇故事中都充斥着三大元素，即性、脏话与酒精。性关系在上文中已经提及，是发生在男性与女性之间的互动行为。而脏话与酒精则如布考斯基笔下的男主人公自身携带的基因一般，男性们通过说脏话与酗酒来展现自己的男性气质，借此体现自己作为男性的“勇气”。这种“勇气”也正是《苦水音乐》中的男性们希望体现出的男性气质。“勇气”一词在布考斯基的笔下有丰富的内涵。
在布考斯基的长篇小说《邮差》的中译本译后记中，译者杨敬如是写道：“有种，英语里叫 gut。口语中的gut和书面语的解释有区别。尽管我们可以泛泛理解为勇气，但不足以表达gut的含义。gut 更加情绪化，更强调男性本能。这个单词对了解布考斯基很重要。”在布考斯基眼中，gut所代表的是理想中的男性气质。
由于《苦水音乐》中的男性只有较低的社会地位，大多数是蓝领工人或者失业人员，所以他们无法通过成功的事业、社会地位或经济实力实现理想的男性气质。对于底层男性群体而言，脏话和酒精无疑是排遣这种无法凸显男性气概之焦虑的无可奈何之举。
《苦水音乐》中的男性不仅是在与他人的对话中通过脏话施加语言暴力，而且脏话本身就是他们的语言体系中的重要组成部分。《脏话文化史》的作者露丝•韦津利认为，说脏话的好处就在于：“你可以在象征层面上使用暴力，这样既达成了目的，又避免了伤害人身体——这是一种双赢策略。”弗洛伊德认为脏话是满足了那些被压抑的攻击愿望。在布考斯基笔下，性暴力和语言暴力是底层男性发泄暴力的最重要的途径。上文提及的性暴力是男性针对女性实施的，而这里的脏话，即语言暴力，则并不指向明确的客体。在作品中，脏话既存在于男性与女性、男性之间的对话中，也存在于男性的自言自语中；既表达愤怒的情绪，也出现在平静的对话中，仅仅作为口头禅而存在。
酒精与脏话一样，是无明确指向性的建构男性气质的方式。布考斯基被译介到中国之后，曾被称为“酒鬼诗人”，而作者的这种对酒精的沉迷也在他的作品中有诸多体现。《苦水音乐》中塑造了总是醉醺醺的男主人公群像，他们借沉迷于酒精来逃避现实生活中的窘境。在小说集中，甚至不乏直接以与酒有关的名字命名的故事，例如《在街角酒吧喝啤酒》、《好一场宿醉》、《长途酒醉》。酒精可以把这些底层男性从他们的现实处境中暂时地隔离起来，廉价的啤酒和威士忌与他们口中的脏话一样，是无法实现理想中的男性气质时而移情的一种方式。对于底层男性而言，这种无法实现理想的男性气质而利用脏话和酒精塑造一种伪理想状态，正是他们的男性气质本身最突出的特点。

4、 结语
布考斯基在《苦水音乐》中的男性只有完全走出父权在经济和社会身份上的控制，才能获得建构理想的男性气质的前提。因为女性是相对于男性的他者，与女性的对立与同一关系使得“男性气质”成为“独立个体的气质”与“相对于女性而言的男性的气质”的混合体。由于布考斯基笔下的主人公除男性之外只有女性（无跨性别者），想要形成独特的男性气质，那么与女性之间建构出某种关系成为他们塑造男性气质的必经之路。在布考斯基的笔下，这种关系就是上文提及的既对立又同一的。同时，《苦水音乐》中的男性以说脏话和酒精的方式转移他们无法建构理想中的男性气质的苦闷，说脏话一方面是对他人施加的语言暴力，另一方面，也是他们为凸显男性气质而做的尝试。
布考斯基通过对美国底层男性的气质进行着力描绘，一方面是对自身境遇的嗟叹，另一方面，也正是作品之所以闪烁着人性关怀的原因，即对人类生存意义的思考。
布考斯基的作品和访谈中都曾多次提及法国存在主义文学大师加缪，尤其是在他的短篇故事《被烧到就要尖叫》中，他提及了加缪的作品《抵抗，反叛与死亡》，以男子亨利的视角阐述了加缪在这部作品中的思想，而且布考斯基还借以亨利的身份对加缪发表了看法：“一个聪明人，但亨利比较喜欢被烧到时会尖叫。”在故事《冷夜》中，他提及加缪时如是说道“是谁写了一篇很棒的断头台文章？加缪？加缪，对。加缪也是个脓包。但是断头台那篇文章与《局外人》不算。”从布考斯基对加缪的几次评述来看，他崇尚勇敢地面对生活的真相并对生活中的阴暗面给予自然真实的反应，即“被烧到时就要尖叫”。具体到布考斯基的作品中，当面对底层生活的压力时，男性们的反应都是真实自然的。这种真实自然以酗酒和性暴力等消极方式表现出来，即男性们并不为逃离底层生活而做任何积极的努力，不作任何反抗，仅仅从生理层面上麻醉自己。
另一方面，布考斯基笔下的男性气质中美好的一面也体现在“被烧到时就要尖叫”。也就是说，他们之所以对生活持一种消极抵抗的态度，是因为他们有意思或无意识地看透了底层生活的本质。《苦水音乐》中的男主人公有的颇具文学才华，有的按部就班地工作，有的对爱人充满着脉脉温情，他们虽然都无法实现理想中的男性气质，但对于底层生活都持有超脱的洞见。甚至那些行为不堪的男主人公，也都对生活抱持一种古怪的清醒态度。
布考斯基笔下的主人公切那斯基的一句话，可以集中表现出《苦水音乐》中一种与男权社会传统性别观念有所区别的观念，即“没有任何男人，能把女人当成自己的。我么永远无法拥有她们，我们只能借用她们一会儿。”《苦水音乐》中的女性象传统男权社会一样是被物化的，被“拥有”的，但不同的是，她们已经拥有了自己的独立的意志，可以自主决定自己的行为，因此只能被“借用一会儿”。这也正是《苦水音乐》中的男性气质较为先进的一面，故事中的社会底层男性已经充分认识到了女性的自主权。
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