数字化软件在包装设计中的应用
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    摘要：随着科学技术的不断发展，数字化软件技术已和人们的生活有着密切联系，尤其是计算机软件，现在所有的设计任务都是通过计算机软件设计。包装设计中平面结构图、效果图、容器造型设计都需数字化软件来完成，本文以数字化二维、三维软件在包装设计中的应用，提高包装设计的制作技术及效果。包装容器、效果图数字化软件设计有着很强的优势和表现效果，可采用三维实体模型设计制作包装容器及造型结构，实现包装三维模型空间，虚拟场景、灯光、渲染效果图，并以全新的实体包装效果赢得市场和顾客好评。
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一、数字化包装设计的艺术表现

包装是随着人类文明的进步而发展起来。在包装设计中，包装的首要功能是保护商品及方便人们携带商品，而现代包装的种类、样式繁多，为了使自己的商品得到突出表现，设计师们通过数字化软件技术来表现包装的艺术形式、如包装容器造型、容器材质、包装盒效果等。目前市场上的商品都已饱和，为了突出该商品包装设计可通过数字化进行创新设计。

    数字化包装设计是通过设计软件进行包装容器造型、容器材质、包装盒效果图设计。包装除了造型、材质的艺术表现，表现形式应用最多的是包装设计中的图案、图形、色彩，在包装设计中图案不仅是一种装饰性，更是一种信息的传达性，图案不仅美化包装的视觉性，而且传达商品包装的文化性、寓意性。图形在包装设计中的应用范围更广，图形的设计可分为产品直接形象和产品间接形象，产品直接形象指包装产品自身的造型，通过数字化摄影及软件处理的艺术表现形式展示在包装外观上。产品间接形象指通过包装产品原材料的形象表现，如饮料包装液态状的果粒、粉粒状的咖啡等都是通过数字摄影及设计师用软件对产品原材料的形象进行艺术化的表现。

二、数字化包装设计的优势及应用领域

1、数字化包装设计的优势

数字化技术的不断发展为包装设计带来了新的表现手段和表现形式，对传统的包装设计而言，用石膏、手绘表现将是一次很大的冲击。传统的包装设计用石膏、手绘费时、费力，不易表现效果图，3DMAX软件可表现包装整体设计效果，从人体工程学，材料学、光学、美学、心理学等多学科为包装设计制作提供全面的理论依据。3DMAX软件主要是为设计师提供模拟现实效果图，设计师可通过三维立体的效果完成产品包装结构造型设计。目前，市场上的食品包装、酒包装、化妆品包装，尤其是包装容器、材质、效果更容易用数字软件3DMAX来表现。随着数字三维技术的不断发展在酒、饮料、乳制品影视广告中，也多数用3DMAX设计制作完成减少影视拍摄，因为3DMAX软件技术表现色彩丰富、形象逼真。

    2、数字化包装设计的应用领域

品牌包装电视广告影视特效也是采用数字化技术设计制作，3DMAX三维动画设计因为操作简单功能强大等特点受到设计师的好评，并拥有广阔的应用领域。目前品牌包装电视广告有两种表现形式，一种实际拍摄、一种数字软件技术合成处理，有时拍摄取景难度大、费用高，而3DMAX三维动画既容易表现而且效果突出。比如牛奶广告，液体牛奶拍摄效果难度大，而采用三维软件设计制作简单、影视画面色彩丰富。现在白酒广告大多也采用3DMAX三维动画设计制作，为了表现酒的特性，必须通过白酒液体来展示，三维软件可把白酒液体渲染的光亮透明，影视播放画面效果好，酒瓶、酒盒也是通过三维软件制作而成，灯光、材质都胜过拍摄，数字化三维影视广告形式新颖、视觉性强。另一种是互联网媒体产品包装影视广告，互联网的信息平台非常广，商家为了推广自己的产品可在互联网上插播一些广告。互联网上的包装影视广告也可通过三维数字软件设计制作效果，在网页打开时可播放一段产品广告，如化妆品包装广告，通过三维软件技术制作化妆品的容器包装，覆包装材质贴图，建立一个场景，并渲染一段三维动画效果。

三、包装设计平面结构图的数字化表现

1、平面结构图数字化图像处理设计 

包装设计在设计过程中引入了数字化技术，包装的视觉传达、形态结构、整体效果以及后续的设计有了计算机辅助设计软件的支持，可提升包装设计视觉效果、速度。包装平面结构图数字化图像处理软件Photoshop，现在Photoshop已是高质量彩色桌面印刷系统、预印、多媒体、动画制作、数字摄影和着色的重要软件。包装设计前期要收集大量的信息，查找和产品包装有关的图片资料、装饰图案、字体、字形等，有特殊情况还要对包装产品进行摄影拍照、扫描等形式输入到计算机里，收集到的素材图片要经过Photoshop软件的色彩调整、裁剪、去底、复制、拼贴、合成等处理，使用工具及滤镜做出各种美妙的艺术效果等。包装设计中素材不能直接运用，并按设计要求通过设计软件表现出来。目前数字化设计软件的功能非常强大，完全替代传统手工制作，使设计工作效率大为提高。

2、数字化包装平面结构图及印刷出版设计

数字化包装平面结构是进行包装平面图、印刷出版设计，可通过CorelDraw、Illustrator、Freehand等软件设计制作完成，包装平面结构图设计是将包装外观中所涉及到的内容在平面设计软件中进行整体编排设计，涉及包装名称字体设计、图形设计、色彩设计、图文编排、印刷出版等。包装印刷出版系统是在数字化技术推动下发展起来的一个新领域，它的产生与人们对优秀高档包装设计的追求分不开。包装印刷工艺的发展需要包装印前系统进行设计，但由于包装的一些特殊印刷工艺，如烫金、压痕、模切制版等，包装盒类产品的技术标准及规范要求，一般的印前系统无法满足印刷需要。北大方正推出新的数字化先进水平的包装设计印前系统，该系统以包装纸盒结构设计、装潢设计和彩色印刷为一体，功能较为完善，系统依据包装纸盒的结构特点，提供了灵活方便的包装盒形设计工具，能方便、高质量、高精度地完成包装纸盒的结构设计及制图。在制作过程中，该数字化软件能输出包装纸盒的模切数据，以模切数据加工代码形式输出，可控制激光加工设备开模。这个系统使包装印前的平面设计和制作与印后的加工环节通过电脑进行连接，全面地提高了包装设计数字化制作的生产效率。

四、数字化3DMAX软件在包装设计中的应用  

1、包装容器的数字化构建设计

包装容器造型是包装设计的重要内容之一，造型直接决定于产品的外观和效果，所以，包装容器造型是厂家和设计师非常重视的一项工作。现代包装容器造型设计都以数字化软件技术为主要设计手段和方法。如设计一个白酒酒瓶容器造型，三维软件3DMAX以酒瓶实际尺寸建立模型，造型准确、效果突出、立体感强，并可赋予陶瓷或玻璃材质，还可贴上装饰图案和字体，打上灯光，建立一个场景，酒瓶包装容器效果突出。数字化3DMAX软件主要以三维建模、模拟动画等，包装容器造型设计是三维软件的特殊产物，在三维空间中包装容器造型以线框方式存在，形形色色的线框模型，使物体体积感强、穿透感强并富于线条美的独特艺术。在3DMAX软件中，包装模型都是由点、线、面来刻画造型，最基本为点，三个点可以构成一个面，由许多面形成一个物体。包装的造型以二维造型为基础建立三维立体造型，如一个酒瓶容器，先在前视图绘制出酒瓶二分之一的结构图，调整好酒瓶外观轮廓的每一个点，然后通过车削命令，建立一个酒瓶模型，酒瓶的大小通过选择车削轴，调整酒瓶容器半径产生一个完整酒瓶模型容器。数字化软件技术构建包装容器，方便、简洁、速度快、易修改。

2、包装容器质感、材质的数字化表现

包装容器一般由玻璃、陶瓷、金属、塑料等材料制作而成，数字化3DMAX软件使包装容器更具真实感，可以给包装容器赋予特殊绚丽的质感和贴图。传统手工制作包装容器粗糙，材质效果不易表现，不易修改。包装容器质感与材质的数字化表现，可通过3DMAX软件编辑材质、贴图，表现包装容器的玻璃、陶瓷、金属、塑料等表面属性，材质是物体表面的一种属性，通过编辑材质可使物体显示不同的质地、色彩效果，材质的设置会影响物体的光滑度、反光度、透明度及色彩。在3DMAX软件中材质编辑器多数使用Vary渲染器，Vary渲染材质效果逼真、形象、渲染速度快。包装容器及外观造型材质都可运用Vary渲染，数字化表现可提高设计师包装容器设计的表现技巧、效果。

3、三维可视化包装效果图数字化表现

数字三维软件的可视化特点能准确的反映设计师丰富的创造性构思，更能把握包装形态创造过程。三维可视化技术可以非常简单地完成包装设计实时图示化编辑和修改，操作方便简单，能直接地体现设计者的创作意图。包装设计效果图本身就是一个三维空间结构，利用三维可视化数字技术来辅助设计是最好的选择。数字化3DMAX软件具有很强的建模功能，无论是包装盒、包装袋，建立的模型造型准确、立体感强，其次它还有超强的材质编辑功能。包装的材质不仅仅只限于一种颜色材质的使用，可使包装外观贴不同的素材图片，产生凹凸、雕刻的木质、纸质、陶瓷、布料等材质，称为“贴图”，在3DMAX中所有的包装物体模型都要贴不同图片材质，贴图目的使数字化包装的设计稿和包装实物非常接近，效果图打上灯光贴上背景渲染出的图甚至超过包装实物，这样设计的包装让商家准确的看到自己产品包装整体效果，数字化包装效果图可赢得商家的认可。

4、传统包装设计与数字化包装设计的比较

传统包装设计主要以手绘、手工制作而成。传统包装容器以手绘造型表现，先设计好造型，可用石膏、陶瓷、玻璃制作模型。石膏制作模型大小、尺寸，可以模拟实际，但石膏制作工艺粗糙，表面效果不佳、费时、费力。数字化二维软件Photoshop设计制作包装容器，造型准确、方便快捷、急于表现包装容器外观结构，缺点不能表现容器材质属性，透视效果不强。二维软件Coreldraw设计制作包装平面结构图尺寸标准、色彩逼真，设计包装表面和实际一致，设计包装结构图纸可通过打印机、裁剪粘贴成包装物，并和实际包装造型大小、比例一致。3DMAX 软件设计制作包装容器，造型结构准确，表面材质效果逼真、色彩、灯光效果好，易修改和更换材质、贴图是前期包装容器设计的最佳软件。

5.1总结

数字化软件技术在设计包装容器、包装盒效果图上有着很强的优势，包装容器模型的建立，容器材质的设计，素材贴图表现都十分到位。用3DMAX建立包装盒模型、结构准确、素材贴图通过打灯光、渲染出的包装作品视觉性强、比例、颜色和实际一致。如果整套包装设计要生产印刷，3DMAX软件不得不依赖其它一些软件AutoCAD容器结构尺寸标注，Photoshop素材图片的处理，Coreldraw包装盒平面图的生产印刷。在整套包装设计中，充分利用各个软件各自的特性进行弥补，使包装设计生产、印刷更加完整、更加合理。 数字技术、电脑软件的不断发展，可使包装设计软件不断研发新的技术、新的展示效果，通过应用软件，包装设计在新技术、新软件的支撑下，一定会设计制作出更优秀的包装。3DMAX完成的不只是包装容器、包装盒效果图，也可采用软件的新技术、新功能完成包装容器、包装盒的模拟动画、模拟场景，展示包装容器的材质，包装容器的保护性能、结构效果。包装盒设计也可采用模拟动画的形式，展示包装盒保护功能、携带功能、使用功能等。新技术、新软件的介入可使包装设计制作效果方法更佳，并在未来的包装设计制作中将运用一个综合性数字技术进行设计，必须通过高技术、高性能软件完成包装设计方案，同时对设计师应用软件技术也是一项挑战。
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