试论彩钢板房的电气安全管理
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（河南平高电气股份有限公司生产安全部 河南省 平顶山467001）
2015年5月25日19时33分，河南省鲁山县康乐园老年公寓（民办）因电线老化引发大火，600m2的过火彩钢房被烧得只剩钢架，经600余人、18辆消防车、27辆救护车8个小时全力抢救，救出44人，死亡38人，属于特别重大火灾事故。国安局副局长孙华山要求全县彻查养老院、福利院、幼儿园、托儿所、中小学校、医院等领域，进行过拉网式全面消防安全大检查，包括电气线路、疏散通道、灭火设施等。

经查，事故原因是违规采用了易燃可燃材料为芯板的彩钢板，学名叫做金属面聚氨酯泡沫塑料夹芯板，即俗称的“铁皮泡沫房”，建筑耐火等级较低。火灾事故暴漏了诸多管理上的原因，其中之一，便是首当其冲的关于彩钢板房究竟能不能用。

众所周知，与传统的砖墙结构建筑相比，彩钢板作为一种轻便、简易、色泽鲜艳、成本低廉、安装灵活快捷的建筑材料，主要用于分建筑、家电和交通运输等，也是目前所无法替代一种建筑材料。但由于它易燃、易锈、维护成本高、保温效果差、定尺生产不可焊接须整张更换等特点所限，多是用来搭建临时用的简易房，用于大型群体救援和应急的暂居场所，比如近年来发生的汶川地震和印尼海啸等现场，一般不宜常年居住，一旦正式房建成之后是要搬出来的。

国家规定建筑材料按其燃烧性能分为四级：A级为不燃性材料，B级为难燃性材料，B2级为可燃性材料，B3级为易燃性材料，因此进行彩钢板房建筑师应采用不燃性或难燃性材料。建材行业标准JCT868-2000《金属硬质聚氨酯泡沫塑料夹芯板》明确规定只可用于耐火极限要求不高的建筑部位。

鲁山县康乐园老年公寓火灾发生时，由于是采用了易燃的聚氨酯泡沫塑料夹芯板，本来只宜短期居住的彩钢板房一驻就是十多年，从本质安全上讲上就已经违法违规了。

据不完全了解，时下除民用外，许多企业也更多地使用了彩钢板建筑，包括房、墙、顶、门、窗及隔断，使用场所更衣间、控制室、过渡间、风淋室、卫生间、空压机站、休息室甚至办公室以及车间立柱包装物等。外表都是彩色镀锌钢板，可芯材不同，一种易燃，一种阻燃，由于搭建时没有进行更多的研究和讨论，不具备彩钢板房的专业知识，导致有些彩钢板房已使用多年，少量还作为主要生产车间使用，平时工人只感觉到在其中工作冬冷夏热，但通常不知道还会发生火灾。

不经一事，不长一智。“5•25”鲁山县康乐园老年公寓火灾为社会、也为企业长期使用的彩钢板房敲响了警钟，更为我们留下了宝贵的启示。

如何在彩钢板面上接电源、装开关、走电线、安通风，才能避免彩钢板房电气灾害事故的发生？总原则是彩钢板房建筑项目要严格控制泡沫塑料夹芯材的使用，即使使用这类板材也要在电线布局、电源接入、安全通道、消防设施等诸方面认真筹划，严防彩钢板建筑的电气设备设施引发火灾事故，实现本质安全。具体实施主要应做好以下几方面：

1、 彩钢板房的评审：

立项时要企业的技术、安全、消防等部门要严格按照标准组织评审（包括改建的彩钢板房立项与论证），特别是消防评审，应根据使用的频率及时间长短评估建筑材料，合理选用，决不可因成本问题而一昧采用廉价的可燃材料，应具体问题具体分析，毕竟按其阻燃性高低复合型彩钢板材料市场价格有所不同。

其实，所谓的彩钢板有单板和复合板之分。就复合板而言，通常是指金属面聚氨酯夹芯板，是上下两层热（电）镀锌金属薄板、芯材为聚氨酯材料的一种建筑用材，由于其外表通常有着靓丽诱人的彩色而故称。彩涂钢板广泛用于建筑家电和交通运输等行业，对于建筑业主要用于钢结构厂房、机场、库房和冷冻等工业及商业建筑的屋顶墙面和门等，但民用建筑采用彩钢板的较少。
从化学角度上讲，作为广泛使用的填充物，聚氨酯全称为聚氨基甲酸脂，是主链上含有重复氨基甲酸脂基团的大分子化合物的统称，它是有机二异氰酸脂或多异氰酸酯与二羟基或多羟基化合物加聚而成。二十世纪80年代末，我国国有特大钢铁企业陆续建设成采用国外技术的彩钢板生产机组，国内陆续开始使用，到2000年开始得以飞速的发展。

早期彩钢板房生产芯材多为有机填充料，主要是PUR（金属面硬质聚氨酯夹芯板）和EPS（金属面聚苯乙烯夹芯板），市面上统称金属泡沫塑料夹芯板，后来发展又有新型填充物诞生，即无机纤维彩钢板，芯材主要是纤维夹芯板，并得到了广泛应用。

如新型防火岩棉，采用玄武岩、白云石等为主要原材料，经高温熔融后，加入适量粘结剂固化加工而制成的，具有极强的保温防火性能，适用于净化房、防爆防火车间吊顶、隔断等，用其制作的夹芯彩钢板其防火效果比单纯的聚氨酯夹芯板更好一层。

    复合彩钢板夹心材料还有一种新型防火玻璃丝绵。作为一种人造无机纤维，通过加热加工的保温材料，相当于苯板和岩棉，但是重量更轻，性能更加优异，适合做钢结构车间及体育馆的保温层，防火效果大于苯板和挤塑板。因此，在经济条件允许的情况下，应更多地采用新型阻燃夹芯板。

    二、电气设计与电线、插座问题。

    要杜绝彩钢板房因电器引发火灾首当其冲的是要在电气设计与电线、插座引起高度重视。彩钢板房的电气设计、安装除应符合国家电气设计、安装规范规程的要求，供配电线路的负荷不得超过安全载流量外，还应考虑电气线路每个支路均应单独设置开关进行短路和过载保护，照明系统中每一单相回路不宜超过15安培，灯具数量一般不超过25个，并避免使用拉线开关。当灯具与插座为同一回路时其插座不应超过5个，但作为单独回路时，其数量不应超过10个。

    杜绝电气火灾，彩钢板房的电源点建设尤其重要。敷设电线时应穿管布置，在使用可燃性材料（如聚氨酯、聚苯乙烯等夹芯板）时应采用金属管布置，在使用不燃性或难燃性材料（如岩棉、玻璃丝棉等夹芯板）时可使用阻燃型PVC管布置，但套管内的导线均不得有接头。

    插座要选用插座孔为安全与多用型，避免手摸时手指头不会触及插座孔内部，使用插板时必须确保连接的用电设备总电流负荷低于插座及线路允许的电流负荷值。同时，带有插座的回路宜设置剩余电流保护器。电源箱（柜）PE线必须有足够的机械强度和防松脱措施，且不准串线。总线上要装漏电断路器，支线不得乱拉乱接。

三、彩钢板房的装饰问题。

对“有人办公、有电接入”彩钢板房的装饰，应尽量采用难燃性材料，如由于装饰效果的需求，不许使用可燃或易燃材料时，应进行阻燃处理。设计人员应充分了解暗敷设电气管线的位置和走向，防止在彩钢板墙壁上打孔、剔洞时损坏线路造成漏电及火灾危险。

当需要对彩钢板房安装吸顶灯或槽灯、嵌入灯时，大于100瓦的白炽灯和卤钨灯的引入线应采用瓷管、石棉、玻璃丝等不燃性材料做隔热保护，对于可燃和易燃吊顶时不应装设大于100瓦的白炽灯和卤钨灯的吸顶灯。对大于60瓦的日光灯，要求与彩钢板顶应保持0.3米以上的间距，以防止镇流器长时间通电过热引燃。

   四、其他。对彩钢板房的非固定电源的电线宜采用阻燃型电缆，同时配备相应的消防设施。对彩钢板房内的电视、冰箱、洗衣机等用电设备尽量使用独立插座。当彩钢板房面积超过300平方米时宜设置火灾事故应急照明、值班照明与疏散指示标示，并保证疏散通道的畅通。

总之，彩钢板房火灾以往是不多见的，也不被人们所认识，尤以县乡和企业为多，鲁山大火损失了38条鲜活的生命，教训是深刻的，但愿以此为戒，珍爱生命从彩钢板房立项的那一刻起就要牢记“百年大计、安全第一”。

