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【摘要】文章充分肯定初中图书馆在文科教学方面起重要的辅助作用，并提出了具体的工作原则与方法，以及实现目标的基本保证。
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初中图书馆是初中的文献信息中心，是初中生获取课外知识的重要场所，其任务是满足师生们在教育教学和科研过程中的阅读需求。而初中的文科教学却在初中生的基础知识积累和人生价值观的塑造等方面起着无可替代的作用。文科素质的提高很大程度上靠阅读，因此，初中图书馆在配合文科教学方面显得尤其重要。

1． 初中图书馆针对文科的基本建设原则与方法

（一）恰当选书 正确导读

每种事物得以存在和发展的基础是它的价值和意义。初中图书馆也是如此，它的设置是为广大师生服务的，而老师进步的最终目的也是为了学生的进步。可以说，初中图书馆的服务主体是初中生。而初中生的阅读却广泛存在着阅读目的不明确，阅读书目无选择，阅读习惯不够好，甚至是盲目崇拜某些80后作家或者跟风阅读。长此以往，初中生不仅浪费美好的青春年华，纯真的灵魂也将受到污染而走向庸俗。因此，初中图书馆必须正确引导初中生的阅读，尤其是文科，它在学生人生观和价值观的形成中起着举足轻重的作用，在这方面的引导更加要慎重要到位。

一是广泛性和针对性相结合原则。初中图书馆选择书目应适合初中师生共同享用，尽量照顾全体的阅读口味，不能偏离太远。同时，由于初中生正处于儿童向青年的过渡阶段，时而幼稚时而成熟，时而依赖时而独立，年龄阶段的微小差别会表现出性格特点的极大反差。因此，阅读引导应按不同年级或年龄分组，因材施教，实行有针对性的分层推荐。而且书目推荐可采用易于实现分类的定期广播宣传和每月荐书单等方式进行。

二是全面性和实用性相结合原则。初中图书馆选择书目应全面到位，给学生创造博览群书的条件，培养他们广泛的阅读爱好。同时，在经费有限的条件下，为了最大限度地为文科教学服务，书目的选择要尽可能贴合教材，以语文为主，以政治、历史、地理和生物为辅，一方面是因为教材的编写本来就有很强的科学性，应该借鉴；另一方面可以让学生感受到课堂与图书馆是息息相关的，阅读多了，成绩好了，这样学生会感觉到阅读是非常实用的，积极性随之提高，实现阅读和成绩良性循环。

三是推荐和反馈相结合原则。推荐是指馆员在自身素质的基础上，通过多种途径进行资料搜集，从而科学确定书目并向学生推荐的过程；而反馈则是合理地征求学生以及各学科骨干教师意见，让他们来表达自己的阅读意愿，向馆员介绍好书，再由馆员经过筛选后确定是否合理的过程。只有这样，才能实现馆员和读者的充分交流和对话，书目的确定才更科学，图书利用率才更高。

（二）科学管理 合理编排

初中图书馆的馆藏更新频率不及公共图书馆高，因此在一定时期内馆藏比较稳定。同时，初中生的学习任务重学习时间长，每天能光顾图书馆的时间就十分短。正因如此，初中图书馆的管理和编排显得尤为重要，这方面的工作倘若做得到位，就能最大限度的提高图书的利用率。要做到科学管理，合理编排，我认为要遵循以下几点：

首先，要建立科学的规章制度，包括馆员考勤制度和图书借阅制度。防止学生兴致勃勃地往图书馆跑，而图书馆老师不在岗，导致看书无门的情况出现，因为长此以往，学生的阅读积极性将会大受打击，校园图书馆在他们心中的形象也将日渐恶劣。而借阅制度则是图书馆正常运行的关键所在，只有健全制度，图书馆才能有效运行。坚决杜绝为图省事，把图书馆的书随便拿走的行为。借出必须严格记录并按时归还。

其次，要从实际出发，因地制宜，制定灵活的工作方法。例如，初中图书馆的期刊一般是不外借的，学生们仅能在阅读课有限的时间内翻阅，而其余时间期刊则束之高阁，无人问津，而期刊却能让师生们领略到丰富多彩璀璨夺目的人类文化，了解最新最快的资讯。针对这种情况，我们可以改变期刊概不外借的制度，当然这是在严格的刊物出借制度，对出借的刊物严格限制数量和时间的前提下进行的；还有，一般情况下旧报纸和过刊的存放一般都要占用特定的空间，我们何不把它捐赠给有需要的镇村呢，这样不但物尽其用，而且节省空间，还扩大学校美誉度；此外，图书排架方法应灵活，在依照本馆分类法（中图法）的基础上，把出借频率高的图书（如I类）放在学生就近取得处以节省检索时间。而书架的最高层也不应摆放图书，因为初中生（尤其是女生）身高一般够不着，不论是要浏览书脊上的题名和索书号还是取阅图书都是有困难的；还有，由于初中图书馆报刊阅览室一般规模不大，杂志大可不按《中图法》来编排，可以按照各校阅读课和本馆特色来分类编号排架。针对初中生自制力不强的特点，避免他们在阅读课上把大量时间花在翻看数码、体育及娱乐类杂志上，可把这些杂志放在馆员老师易于监督，并远离文史类等阅读课该读杂志的地方。也可科学摆放书架和桌椅，实现阅览室分区，设立阅读课专区。

（三）加强宣传 扩大影响

初中生学习任务繁重，可支配的课余时间零散，而且第二课堂活动相当丰富，学生选择余地广阔。在这种情况下，初中图书馆只有加强宣传，扩大其在学生心目中的影响，树立良好的形象，才能让学生主动选择阅读，挤出更多时间往图书馆跑。而初中图书馆要在学生心目中树立良好形象，我认为可从以下几方面着手：

最基本的一点是要创造良好的阅读环境。宽敞明亮的书库、整齐干净的桌椅、排列有序的图书、发人深省的警句、循循善诱的馆员等等，这都是创设宁静温馨的阅读环境所必备的条件。这正如一间受欢迎的餐厅，最起码的条件是用餐环境要干净卫生，否则客人的食欲是无从谈起的，倘若一顿未了便几欲愤然离去，那更休提何日君再来呢？因此，只有创造良好的阅读氛围，学生们才会常临图书馆，并且向其他同学宣传：图书馆是个好地方！从而为图书馆树立良好的口碑，达到“有麝自然香，何必当风扬”的境界。

最重要的一点是要配合语文科组扩大宣传。初中图书馆的工作很大程度上是配合语文科组上好阅读课，本来两者关系就相当紧密。而且语文在初中教学中具有举足轻重的作用，在众科目中地位高，影响大，可谓“主科中的主科”。因此，配合语文科组来宣传图书馆，可以说是最行之有效的途径。宣传的形式灵活多样，其中最朴素的方法就是借助语文老师的如簧之舌，让“图书馆”成为课堂上的高频词，同时，可多关注该市属公共图书馆最新的讲座或论坛等信息，并向学生推荐，激发学生利用双休日多亲近图书馆的热情；语文老师也可以向图书馆管理人员推荐部分语文成绩优秀、有创见的学生，成立一个专门的小组，作为初中图书馆的学生代言人，他们可以参与图书馆的选书、购书、分类、上架、流通等其他工作，从而感受图书馆浓浓的书香，当这批学生中的好榜样迷上图书馆之后，必然会带动更多同学热爱图书馆；也可以和语文组联合举办读后感征文比赛、名著演绎比赛、图书检索比赛或者关于阅读的辩论赛，语文老师在活动中端正学生的阅读态度，培养他们良好的阅读习惯；“书香校园活动周”也是一个很好的途径，这周里，馆员可把高不可攀的图书馆化作平易近人的书摊，让学生更加亲近图书，便于他们见缝插针，利用零碎的时间吮吸知识的甘露。

2． 初中图书馆建设的基本保障和条件

（一）专项资金要到位

    很多公办初中图书馆都与《中小学图书馆规程》所要求的指数相差甚远，而大多数民办初中则狠抓成绩而忽视图书馆建设，或者图书馆意识淡薄。为此，广大初中应争取政府支持，政府和教育行政部门增强责任感和紧迫感，加大力度扶持中小学图书馆的建设。同时，校长要在思想上重视图书馆建设，只有直接决策者重视了，保证图书馆建设专项资金的划拨，才能使图书馆在馆舍、设备、人员和馆藏配置和建设上有充分保证。

（二）人员素质要提高

    为了节省人力资源开资，初中图书馆人员配置大多不尽人意，主要表现在以下方面：文化水平不高，没有相应学历。很多初中安排那些学历偏低、年龄偏大、教学能力欠佳的人来承担图书馆工作，更有甚者让宿管阿姨来临时兼任；专业知识差，不但没有图书馆的专业知识，甚至连短期培训也没有参加就上岗了，不懂分类，不懂编目，不懂检索也不懂参考咨询；工作态度懈怠，部分馆员不能做到按时上班，或者在上班时间专心于私事，懒得整理图书和保持馆内整洁，甚至对待学生态度冷漠等。

然而严格来说，初中图书馆员却比公共图书馆员更难当，因为读者群是处于年龄过渡期的初中生，性格复杂多变。馆员要具备图书馆专业知识，也要有初中教师的素质，还要具备策划、筹备和组织校园文化活动的能力。但如果初中图书馆内，每个馆员都有这样的素质恐怕又会造成人力资源的浪费，工资上也不堪重负。

我认为，解决这个矛盾的关键是把初中图书馆人员看作一个整体，只要这个团队符合上述要求就可以了。也就是说，具备上述素质的专职图书馆员只需一到三个，其余图书馆员可让耐心、友善、善于与学生沟通的文科老师兼任，并且配备若干图书馆专职后勤人员，负责馆内日常工作的实际操作。只要同仁们端正态度，严守纪律，努力进取，通力合作的话，实现让初中图书馆为教学服务是不成问题的。

（三）图书质量要保证

    当今图书市场规范程度不高，图书良莠不齐，盗版和劣质书籍充斥市场，初中生辨别能力不高，尤其是盗版文科书籍中的错别字，不但会影响学生阅读，而且会误导他们，有碍语文水平的提高。所以，初中图书馆书籍订购人员一定要有雪亮的眼睛和严谨的态度，保证所订图书的质量。

只有在坚持基本原则的基础上，从初中文科教学的实际出发，采取科学合理的工作方法，并保证专项资金到位，馆员素质提高和图书质量要好，初中图书馆才能更好地起到对文科的辅助作用，提高教学质量和学生的综合素质。
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