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【摘要】当前我国经济进入到新常态的发展状态，煤炭市场由黄金十年坠入寒冬，这对于煤炭企业来说是极其大的一个打击，给煤矿企业带来前所未有的危机，做好煤矿安全管理就显得尤为重要。煤矿班组作为企业最基层的组织，面对着经营困难、收入下降的形势,职工思想势必产生明显的波动，如何实现困难形势下班组精神不散、干劲不减,搞好班组建设,实现安全生产，需要解放思想、突破创新。
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当前我国经济进入到新常态的发展状态，煤炭市场由黄金十年坠入寒冬，这对于煤炭企业来说是极其大的一个打击，给煤矿企业带来前所未有的危机，做好煤矿安全管理就显得尤为重要。煤矿班组作为安全管理的基本单元, 面对着经营困难、收入下降的形势,职工思想势必产生明显的波动，如何实现困难形势下班组精神不散、干劲不减，搞好班组建设，实现安全生产，需要解放思想、突破创新。
为准确掌握职工的思想状况，进一步做好当前企业生产秩序不稳定、职工生活困难的形势下，职工思想政治工作，通过找职工谈心及发放调查问卷的方式，对平煤八矿100余名职工的思想状况进行了摸底调查。主要有以下五种心态：
一是思想上想不通。当前企业效益不好，管理却越来越严，工资降了又降，工作量却有增无减。在日常工作中，职工既想参与竞争，又怕在竞争中被淘汰等，职工的心理压力加大了。煤矿黄金10年斯间，特别是2010年到2013年期间，工作的稳定性和优越性给职工以极大的安全感，而今，心理上的安全感没有了，取而代之的是降薪和下岗风险。
二是分配上不平衡。就平煤八矿而言，由于八矿是平煤集团的骨干矿井，但是作为老矿井，人员多、机构臃肿。尽管强调工资向一线倾斜，但是出于社会职能要保证所有职工最低收入水平，从事井下辅助工作的职工与地面单位职工工资持平。从事井下采掘一线工作的职工工资相对较高，但又与工作量不成正比。造成一线职工积极性没有充分发挥，辅助环节有情绪，不利于实现安全高效生产。
三是生活上压力增加。在本次煤炭市场遇“寒冬”，工资降低、发放时间推迟，部分企业职工生活受到了很大冲击，承受着来自经济和心理上的双重压力。由于客观条件与主观的愿望的反差太大，造成职工的思想活动向极端发展。由于企业现金流吃紧，职工的住房积金、年金等福利都停止上帐了，让职工担心将来购房和退休的问题。
四是心理上产生失落感。煤炭企业进入2015年后，煤炭市场、经济形势突显，工资降低不说，还出现拖欠现象。煤矿职工从前的优越感荡然无从，职工的自卑感、压抑感代替了往日的光荣感和自豪感。特别是一些年轻工人就感到在煤炭工作是进错了门，在同其它好的企业相比时，他们的自卑失落心理相当严重。
五是工作上消极应对。在职工产生自卑心理的同时，其工作积极性、创造性内敛，缺乏工作激情。工作上得过且过、消极应付，执行力下降。
为了企业的发展和稳定，保证安全生产，我们就必须找到调适职工不良心态的有效措施，在班组建设上解放思想、突破创新，积极调整职工不良心态，千方百计化解利益矛盾，切实为职工解决一些实际问题，通过文化建设、自我调控、环境影响、舆论引导、真情感动等措施，使职工排除心理障碍，化解心理矛盾，保持心理平衡。具体几点思考如下：
一是正确积极地思想引导。抓好形势任务教育，让职工认识到新常态是经济发展的大趋势，不以行业、企业、个人的意志为转移，供给侧改革、二次创业任重道远，作为当代煤矿工人必须面对。开展家访谈心、岗位练兵、技能培训等活动抑制职工的消极情绪、情感。组织开展劳动竞赛、技术比武等提高职工的工作兴趣，让职工享受工作的快乐。组织技能培训使职工掌握第二技能，多一种谋生的手段，多一点生活的自信，鼓励职工自谋职业。
二是增加职工的归属感，树立坚定信心。认真贯彻 “三视文化”——视企业如家园，视岗位如父母，视职工如亲人。企业要集中有限的资金多为在岗职工办实事、办好事，精准帮扶，不让有作为的在岗职工生活不下去。职工要搞好个人安全，圆满完成工作任务，同时树立过紧日子的思想，节约一分钱就增一分利。通过宣传培训、矿区电视广播等多种手段帮助职工树立正确的世界观、人生观和价值观，弘扬“尽职、尽责、尽心”正能量，使职工明白当前只有同舟共济、群策群力，挺得住，才能勇渡难关。
三是坚持好按劳分配原则。鼓励职工多出煤、多进尺，制定合理工资分配办法，在经济困难的情况下也要努力实现“多劳多得、按劳分配”的原则。搞好不上班、上花班人员分流工作，尽量减少区队负担。让想干活、能干活、会干活的职工付出得到相应的报酬。这一点在企业经济效益较好时不明显，但在经济效益逐渐困难时越来越重要，关系到队伍稳定和企业发展。
四是干部提素质、带好头。不管矿长、区队长、班组长都是煤矿企业的管理者，其一言一行都能传递某种信息。干部要亲近职工，管理中把职工当成一家人、亲兄弟，杜绝歧视、污辱职工的言行。干部要廉洁自律，杜绝“四风”，带头筑牢过紧日子的思想。干部要不断提高管理水平，自觉学习先进的科学技术，杜绝瞎指挥、乱指挥。
总之，班组建设关系煤炭企业发展，我们要在推广“白国周班组管理法”的同时，结合当前经济形势，解放思想、大胆创新，正确引导职工的思想动态，调动职工安全工作的积极性，才能确保在这一轮经济危机中立于不败之地。
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