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摘要：创客空间是公共图书馆服务变革的新模式，使公共图书馆的社会价值被深层挖掘，完成了多元化公共图书馆的转型，提升了图书馆的竞争力，是提高图书馆服务质量、满足用户多样化需求的重要手段。因此，公共图书馆创客空间的建设是未来的必然趋势。本文分析了创客空间的价值和公共图书馆创客空间构建的必要性，总结了国内公共图书馆创客空间理论研究实际情况、国内部分成功案例及创客空间发展的影响因素，并对其系统化服务构建给出了若干建议。
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Abstract: Makerspace is a new model of public library service reform, which  is deep excavated the social value of public library is deep excavated, and the transformation of public library is completed, the library's service quality is improved, and the construction of public library is an inevitable trend. This paper analyzes the value of creating makerspace and the necessity of building the space of public library, and sums up the variety of services provided by public libraries, and gives some suggestions for its service.
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0．前言

创客空间就是为有着相同兴趣爱好的人提供协助创客实践其创意的时下流行工具的实验室、工作室来创造新事物和分享交流知识、资源、创意及技能的真实空间。创客空间有两个侧重点：一是人们在其中学习、交流、动手制作东西，二是参与其中的人们共同构成一个兴趣社群[1]。图书馆界就这一服务模式已经成为一种新型热点问题进行研究，从中国知网（CNKI）的《中国学术文献网络出版总库》作为全文文献统计数据获取来源，以创客空间的不同表达方式作为主题检索词，将学科范围限定在“图书馆学”，时间界定为2016年6月30日，最后总共检索到相关学术文献91篇；2013年5月，上海图书馆“创·新空间”正式对外开放，它的设立标志着创客空间正式进入国内公共图书馆，到2016年6月，国内省级公共图书馆实践成功案例已有四例[2]。无论我国图书馆学界对于图书馆创客空间的理论研究还是实践案例，我们可以说公共图书馆创客空间逐步成为理论与实践热点。

公共图书馆创客空间构建的必要性

    前几年图书馆创客空间建设在美国图书馆界的悄然兴起，到现在的国内图书馆学者也认识到图书馆创客空间的魅力，并积极研究和实践，有了许多研究成果和实践案例。在公共图书馆内构建的创客空间作为提供知识学习、创客文化交流、技术服务和技术支持的场所，面向大众提供开放式的技术工具资源及服务，就是公共图书馆这种学习、体验、互动、交流新型服务领域内的一次全新探索和实践[3]。创客空间和创客文化赋予了公共图书馆新的服务内容，改变了公共图书馆现有的工作方式，扩展了公共图书馆空间的社会功能[4]。结合国内外学者、机构对创客空间涵义的研究，本文认为公共图书馆创客空间涵义是一个聚集具有相同兴趣爱好的人们为了相同的目的通过公共图书馆这个公益性、开放性和市民化学习交流平台进行体验、分享交流知识，相互学习、借鉴创作经验，共享彼此的创意和想法，从而激发创造激情，集促进全民阅读、学习、交流、休闲、创新、制作、展示于一体的创客互动空间。
1.1 公共图书馆与创客空间有高度一致的社会价值

    创客空间服务的核心理念是共享与开源，公共图书馆服务的核心理念是推动信息资源全面共享，二者完全一致。拒绝无效率的重复和浪费社会资源的创客以技术发展为最高目标，充分的信息共享是大大提升研究进度及创新速度的最佳途径。通过在公共图书馆内开设创客空间，创客将科研知识动态化，并通过创客空间提供的技术支持和平台支撑加快科研活动的产业化进程[5]，将创客空间引进公共图书馆，可以使更多的人士共享知识创造的工具，消除不同背景的人之间的设备与知识鸿沟。丰富了公共图书馆的服务方式，为广大市民提供学习、交流、合作、实施创意的地方，延伸公共图书馆的服务内容和服务角色，实现公共图书馆新的社会价值[6]。

1.2 创客空间有助于公共图书馆实现转型

公共图书馆作为一种开放性的非营利组织，创客空间的引入能够丰富其对社会公众的服务内容，深化其对社会的贡献价值[7]。公共图书馆以提供优质服务和满足资源需求为宗旨，以支持终生学习为使命；创客是一群开放包容、乐于分享、热爱自己所从事的事业的人。在公共图书馆构建创客空间，一方面使公共图书馆的服务多元化了，使资源由静态变为了动态，提升了其可用价值，另一方面，使公共图书馆成为了终身学习和个人发展的空间[8]。创客空间作为公共图书馆知识输出的自然延伸，公共图书馆必须跨出传统的藩篱，与社会其他的信息科技专家、设备设计师和创客等各阶层结合，以融合公共图书馆内与公共图书馆外的所有可能的服务。创客空间将公共图书馆服务发展成新服务典范，进而提高公共图书馆在社会上的能见度。创客空间是公共图书馆将建筑、服务、数字科技、市民学习、知识获取和交际活动融合一体，以达到公共图书馆功能最大化。

1.3 公共图书馆创客空间的构建有利于提高双方的服务与管理水平

公共图书馆引进创客空间，使被动、单一的传统图书馆服务转向让读者主动、个性化且有针对性的服务；创客空间的馆员不仅被要求提供信息咨询，还要求掌握一定的前沿科技工具使用技能，这样才能正确的引导用户实现制作。公共图书馆的学习氛围与创客空间的资源共享相结合，在图书馆原有的管理基础之上，创客空间的项目更易于运营和管理。

1.4 公共图书馆构建创客空间具有更大的优势

    公共图书馆创客空间构建的优越性体现在以下3个方面：①拥有理想的文献信息平台。拥有情报分析技能随着近年来信息技术、互联网技术的发展，情报学及其情报分析能力成为图书馆工作中越来越重要的组成部分。创客空间的创新活动要建立在信息收集和情报分析的基础上，公共图书馆拥有丰富的文献资源、电子资源形式，能直接为创客空间提供信息来源途径。②公共图书馆情报分析过程就是创客创新研究的过程，对于图书馆的情报分析技术，情报技术能通过显性知识挖掘隐性知识，公共图书馆的情报机构擅长的技术包括情报计量、可视化技术、关联数据、分类标引、本体与语义网、社会网络分析、数据分析与管理等。③组织形式灵活。以项目研究为周期组织创客空间项目工作，公共图书馆创客空间可以项目小组为依托聘请各种专家、技术和企业人员，除相关部门的图书馆员作为固定人员外，其他研究人员可以按照项目开展时限进行聘请，这与其他创客空间形式相比，大大提高了人员的利用效率，减轻了创客空间的人力成本支出，便于项目研究的开展与管理。

2. 影响公共图书馆创客空间构建因素
    我国公共图书馆创客空间的理论来自美国，由于两国在社会环境、制度文化、管理体制等方面有所不同，这些理论在实践过程中会遇到各种问题。国内公共图书馆创客空间的实践开展也比较晚，现有的实践研究对公共图书馆创客空间发展的影响因素都有所提及，但还没有进行全面详细的研究，笔者认为主要有五个方面的因素[10][11]。 
2.1空间项目的定位

各区域的经济、文化发展不同，造成创客文化发展也各不相同。不同区域公共图书馆也从自身情况出发，对一次性的项目还是可持续发展的长期项目各有偏好，对图书馆构建什么样的创客空间意愿有一定的影响；公共图书馆接待的市民的年龄、文化背景、职业及需求各不相同，为公共图书馆选择创客空间项目造成一定的难度。

2.2空间的属性

这里指的是图书馆创客空间是创客和用户专属，还是能做他用的非专属空间。每个图书馆的空间大小不一，功能规划策略各异，会影响图书馆构建创客空间的最终决策。

2.3 空间的秩序、噪声、馆舍安全及环境污染承受能力

因为创客空间是由拥有共同兴趣爱好的社群共同运营的工作坊，他们多关注计算机、机械、技术、科学、数字艺术或电子艺术等领域。呈现出相对嘈杂、无序随意的空间氛围、加工机器产生的噪音粉尘等污染，必颠覆图书馆一直井井有条、整洁有序的原有空间环境，运营中还要担负起相应的安全责任与管理责任，这些都给公共图书馆的管理带来很大的挑战。

2.4 软硬件的配置

每个图书馆的资金来源和经费使用策略各不相同，因此各个图书馆的软硬件条件的差距较大。配置条件好坏直接图书馆的信心，限制创客空间的服务范围和水平。

2.5 人力资源因素

公共图书馆中大多都是文科出身的馆员，很少具备高素质理工科的馆员，将创客空间的引入公共图书馆，需要大量掌握计算机技术、多媒体技术和数字化及非数字化等科技的理工科人才，从而无法有针对性地提供相关的服务，这也是制约创客空间服务开展的一个重要因素。

公共图书馆创客空间构建

当今在现代网络信息技术时代，由于使用者透过全球资讯网可以在任何地方、任何时间得到所需要的信息，现有的公共图书馆的服务已经远远不能满足公众需要，图书馆人数逐渐减少。因此，公共图书馆如何在新的信息生态中寻找并重塑自己的地位，非常重要。未来的图书馆服务应思考如何融入技术资源与提供贴近使用者的新型服务，成为公众学习、社交与休闲的首选去处。公共图书馆创客空间的具有的特征如下：①制作中心；②多媒体；③数字中心；④创客客制化的空间，满足创新、训练、交流与社交的需求；⑤弹性且受用户影响，图书馆因应用户的意见来改变空间，让使用者参与的效益有别于图书馆单独工作；⑥图书馆同时兼具教室的功能，培养用户各种素养的教育；⑦提供艺术展演功能；⑧同侪指导与学习；⑨交流咖啡厅；⑩提供发表练习设施。根据此特征，要有科学的定位、系统化的组织结构、适合本馆发展的空间建设和完整的评价体系。在此，本文主要研究公共图书馆创建创客空间的七大基础架构：项目定位、组织架构、制度建设、内容架构、服务架构、人力资源体系和评价体系。

3.1公共图书馆创客空间的功能定位

从公共图书馆承担的社会责任来看，公共图书馆是社会精神文化体系的核心组成部分，肩负着促进公众终身学习、促进社会经济文化发展的重大责任，项目定位要和公共图书馆社会职能相匹配，以提高国民科学素质为目标，辅助政府推广科学技术，搭建新型学习、交流和知识创新平台。任何一个公共图书馆创客空间的建设都离不开它们的主体——创客，公共图书馆创客空间需要一群有想法的人，通过实践他们的想法去开发公共图书馆的潜在资源，去推动空间项目的进程，这样能够加快公共图书馆创客空间建设的步伐。满足用户需求是图书馆服务的出发点。公共图书馆根据创客的需要，因馆制宜，循序渐进，结合自己的财力、所在区域社会发展情况，积极开展创客空间服务；尤其起步项目指的公共图书馆创客空间必须要选择一个合适自己的起步项目，这个项目不仅要求预期成功率高，较容易的能嵌入图书馆日常业务运行中，最好还能推动和支持图书馆现有项目[12]。例如：上海图书馆“创·新空间”以文化创意为主题，以“激活创意、知识交流”为主旨，以创新活动项目作为载体，以馆藏文献、数字技术、创新工具、空间场地为支撑，实现创新灵感与设计的对接，营造一个学习交流、信息共享的复合型新空间[13]。

3.2 建立高效的公共图书馆建设创客空间组织结构

创客空间随着新的知识服务逐渐入驻图书馆界，它在公共图书馆应该是一个相对独立的系统。为了节约人力资源、管理成本，引进先进企业组织管理模式，在公共图书馆建设创客空间组织架构时，可采用围绕某项专门任务成立的跨职能部门――复合性矩阵制组织。这种三层矩阵组织是把按职能划分的部门和按项目或服务，划分的部门结合起来组成一个矩阵，是同一馆员既同原职能部门保持组织与业务上的联系，又参加创客空间项目的工作的一种组织结构。与其他组织架构形式相比，公共图书馆创客空间采用矩阵制组织结构可以保证项目运作过程中人员组成的机动性、灵活性。根据需要以项目为中心吸纳各方面有专长的馆员，项目组织内部任务清晰，目标明确，有利于发挥个体优势，集众家之长，有效的组织管理、提高服务效率，各组人员的不定期的组合有利于信息交流，增加互相学习机会，提高专业服务水平，避免固定团队成员的消极怠慢，并形成项目组之间的竞争关系。一些馆员和后勤人员可服务于多个项目小组，如读者服务部的馆员可同时服务３个甚至更多项目小组，信息咨询部和技术保障部的馆员可根据业务情况服务于一个或多个项目小组，并采取相应的绩效考核及奖励办法，鼓励项目小组内的馆员充分发挥个人能力服务于多个创客空间项目小组。实现公共图书馆创客空间组织的灵活性、智能化和柔性化。如图1所示[14]。

  图1 公共图书馆创客空间组织架构
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最高管理层：图书馆馆长及馆委会，负责审议图书馆创建创客空间的发展规划、创客空间方案制定、创客空间服务评价和财务运行情况。

创客办公室：负责创客空间内的日常工作事物及创客空间的财务状况、调度馆员开展创客空间的各种服务、宣传策划创客空间项目。如项目前期宣传策划、 项目人员安排、后期项目成果展览、参考观察等。

项目组：按照创客需求或图书馆创客任务分成若干项目，为本地区各年龄层用户提供创客知识服务和社交平台、知识创新服务和组织创客进行各种交流活动。项目组需要为本馆遴选各类创客项目。

读者服务部：负责各类创客相关文献信息的整理、加工、借阅、传递和利用，解答读者对创客文献信息利用的咨询，组织用户进行知识交流活动如科技讲座、创意比赛和夏令营等。定时举行创客空间馆员或用户培训活动。

技术保障服务部：负责对创客空间项目相关数据库建设和维护、技术支持、大型机器的维修以及公共图书馆创客空间网页的管理等。

信息咨询部: 负责调查社会对创客空间的需求、为创客提供信息咨询和查新业务，组织对创客服务现状的评价，对调查结果进行分析；对本馆馆员进行调查，了解他们对创客意见和建议；根据分析报告制定相应的工作方案上交给馆长及馆委会，从而为决策层制定、改进创客空间方案提供参考依据。
后勤保障部：负责对创客空间所需物资采购，打扫创客空间卫生，保证创客空间安全。

3.3 科学、完善的公共图书馆创客空间管理制度构建

公共图书馆管理相对严格，已有相对成熟的管理运营模式和方式；而创客空间相对自由，个人兴趣爱好、项目需求与团队协作需求多数情况下不一致，很难适应严格、单一的管理模式。因此，公共图书馆创客空间则需要适宜的管理运营来开展更多的服务，既要保证公共图书馆服务更好的开展，又要保证创客空间的服务不受约束，利用管理制度来解决这个问题，达到和谐共赢；利用倒逼机制，达到公共图书馆现有管理体制加以改进，以适应现代图书馆运行机制。邀请社会上创客空间人士、高新企业专业人士和本馆馆员共同完成：1修订现有管理制度；2制定创客空间管理制度（包括安全管理制度、环境保护制度、机器仪器使用指南和安全应急处理预案）；3创客空间人力资源招募制度。

3.4 公共图书馆构建创客空间内容

创客空间可视为一个结合物理与虚拟设备，强调动态信息服务、信息流通与互动学习的共享空间。在这样的空间中，包括制作室、检索室、讨论室、展示中心、休闲室等，用户可透过信息科技的软硬件设备，如计算机、扫描机、打印机、网络设备、检索软件、数字处理软件、网络搜索引擎、开放取用信息等，以及馆员、计算机专业人员和其他信息服务人员的协助与互动，来达到资源与意见的交流共享，并形成动态之研究、教学、学习、信息传递的新模式。由图书馆建置并提供服务，创客空间可大可小，皆有参考咨询与科技援助服务。公共图书馆单独提供的创客空间服务以科技、信息素养教育为焦点。若结合其他单位共同建置的则可能为学习导向服务，不仅有数字环境，更呈现学习环境的氛围，并额外给予教导与学习支持。创客空间大楼是最理想层级，是一个新形态提供创客与图书馆资源与服务的地方，可以视为图书馆与教育服务中心、科技体验中心、读者服务中心、媒体中心、创新中心、博物馆、家教中心等结合而成的空间，甚至可提供未来各种服务。公共图书馆创客空间必须具备物理空间、网络虚拟空间、必备的设备、创客这四大主体结构，如图2所示。

图2 公共图书馆创客空间内容架构
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3.4.1 公共图书馆创客空间分众细化构建

公共图书馆接待的市民的年龄、文化背景、职业及需求各不相同，公共图书馆通过分众细化模式，可将创客空间的参与者分成儿童、中学生和成年人。并分别提供儿童创客空间、小学生创意空间、中学生创意空间和成年人制造实验室。因不同年龄段的读者所具备的知识及能力的差异比较大，例如，美国费耶特维尔公共图书馆对不同的创客空间所提供的服务是不同的[15]。建设公共图书馆创客空间服务时，针对公共图书馆服务的主要年龄层——青少年和成年人开设不同的创客空间服务，如图2所示。

图3 公共图书馆创客服务架构
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（STEM指的是学习科学Science，技术Technol-ogy，工程Engineering，数学Mathematics课程[16]）

    青少年（3－18岁）：根据青少年学习发展的主要阶段分为三类服务项目 。一类是为3－11岁的儿童、小学生开设的各种智力玩具、数字视频、高科技体验、艺术&创新展览、夏令营及社团活动等项目；第二类是为11－15岁初中生开设的高科技体验、电子制作、模型制作、兴趣实验、艺术&创新展览、夏令营及社团活动；第三类是为16－18岁高中生开设的模型制作、机器人制作、竞赛培训、科技实验、艺术&创新展览、夏令营及兴趣志愿者等项目。

    成年人（19－70岁）：根据需求分为三类服务项目。分别为一类是针对19－23岁大学生设置艺术＆ 创新制作、项目制造、科创展出、兴趣志愿者服务；第二类是针对23－70岁爱好者提供线上线下文献信息提供、提供物理空间、SETM学科知识自行学习、创新作品展出、相关小型创客机械提供等服务；第三类是针对创业者提供线上线下文献信息提供、提供物理和网络虚拟空间、SETM学科知识自行学习、相关大型创客机械提供、提供作品发布及推介、对作品进行知识产权法律援助等服务。

3.4.2 因地制宜构建相对独立创客物理空间

对于有条件的公共图书馆可以： ①因馆制宜，积极开展。公共图书馆要充分挖掘本馆内较为闲置、 宽敞（如休闲区、咖啡屋、大厅、培训教室等）的地方作为活动场所，同时应与各部门协商并充分加以论证再作规划设计，室内地板使用耐磨损、弹性好、易清洁的PVC地板胶；墙壁应使用新型阻燃吸音材料；桌椅脚上应垫上橡皮垫；安装通风设备，降低图书馆粉尘污染。公共图书馆开辟相对独立物理空间和单独通道，把创客空间创建在一个离书库有一定距离的位置，提供半开放或全开放的学习空间；提供3D打印、扫描服务；提供创客作品展示服务。给创客营造一个良好的学习和交流环境，实现传统图书馆服务与创客空间服务的有机整合。公共图书馆创客物理空间含有信息咨询部门、技术指导部门、产品制作室、创意交流讨论室和创客作品展览室五大空间。任何一个项目的运作都需要不同职能的分工合作来完成，根据公共图书馆创客空间提供的服务，五大空间的设立和功能的发挥，能够更清晰明了的指导创客完成作品的制作[17]，还可以开展以下服务：1IC共享空间：IC共享空间中配置多媒体投影设备，提供坐席，用于举办各类培训、讲座、专题讨论会、头脑风暴活动等。2多媒体教室：在公共图书馆的多媒体教室摆放桌子、椅子和其他设施，以鼓励在非正式场合的小组之间开展协作创造。比如以培训课程为核心的学习交流型组织构建，可以是专注于解决遇到的问题头脑风暴的，也可以是基于某个专业学科背景进行专题讲座的，还可以是基于课题和项目研究的。这样一个空间的创建可使用户学会如何去寻找资源以及进行知识消费、积累与创新。

3.4.3 因地制宜构建创客虚拟空间

    构建创客物理空间需要耗费大量的人力、物力和财力。公共图书馆可以因地制宜，在利用物理空间开展创客空间服务的同时，采用与虚拟空间相结合的方式，搭建创客空间数字图书馆、宣传推广、创客知识库、个人云端、在线交流、在线学习和在线发布成果多功能虚拟平台。直接将创客空间页面嵌入图书馆官网中，使用户可以方便地通过浏览主页获取创客空间资源和服务的信息。主页中一般会设有简介、课程、活动、项目等板块。建立个人云端My Cloud。支持多种格式文件，允许创客将自己的个人文档上传到云端，以后每次去公共图书馆登录任何一个装载了My Cloud的设备都可以进入自的个性化界面进行查看下载。利用公众交际平台和公众号，在公众平台上可以发布各种即时创客信息，创客也可这个平台上进行网上交流。这样不仅可以节省经费，促进多方交流，而且可以为特定的创创群体建立联系和友谊，让其成为以后创业过程中一笔重要的财富。促进知识交流与创新。另外，提供一个网络社区的应用平台，且具有安装使用功能，这样可以收集更多动态信息资源、服务、数据，这是公共图书馆开展创客空间服务的一种有效途径[18]。

3.5 构建完备的创客空间人力资源体系

创客空间作为一种高层次的服务方式，对馆员提出了更新、更高的要求，空间服务者必备的技能包括计算机操作能力、产品设计能力、数字机械操控能力、组织管理能力、沟通协调能力、培训传授能力等。这些工作与技能要求空间服务者必须是综合性的复合型人才，身兼多职，既是知识型的信息导航员、项目管理员，又是协调联络员、服务安全员与创客培训师。

3.5.1进行有目标、有系统地培训馆员

在构建创客空间之初，一方面是有目标、有针对性地培训现在馆员，使馆员具有信息导航、项目管理及安全应急处理等能力；二方面是招聘具有理工科学习背景的馆员，他们应具有计算机操作能力、数字机械操控能力。这样，使馆员不但要懂得激发读者的兴趣与热情、接受和理解创客开放和创新的理念，更有足够的能力帮助创客解决使用技术设备、实施项目时遇到的问题。

3.5.2建立创客培训师制度

借鉴图书馆学术馆员制，一是吸收各高校、研究所的专家参与创客空间服务，向创客们解答在创作中存在各种理论问题；二是仪器设备厂家代表，他们主要是向创客培训各种仪器设备使用方法和注意事项；三是高新企业研发人员，向创务提供各种信息和创作思路。

3.5.3 构建互惠互利的创客空间体制

公共图书馆利用优势，给创客爱好者和创业者提供有限免费使用创客空间的设备仪器、参加馆内培训等服务，吸收他们长期为创客空间进行服务，利用他们的知识和设备操作能力，辅助馆员进行创客空间服务。

3.6 建立完善、可行性的公共图书馆创客服务的评价体系

    服务质量评价理论，无异是服务质量为“在传递服务过程中，服务提供商和顾客互动中所产生的服务差异程度”。服务质量会影响顾客满意程度，进而影响其消费意愿，公共图书馆为服务性质，应注重服务质量的提供，创造出更大的图书馆存在价值。学习共享空间的建置与维护需要花费相当大的支出，因此使用与研究十分重要，创客空间评价体系尤其重要，必须定期的实施，以了解创客空间的运行动态，并进行使用评估以求改进。唯有让受测者认知到图书馆服务一直在扩展与更新，才能有效益的达到图书馆目标。

3.6.1 构建创客空间服务的评价体系

通过设计创客空间服务满意度问卷调查法和焦点访谈法，建立图书馆创客空间三个层面26个评价指标。这三个层面评价评价指标包括：1实体创客空间： 环境氛围、网络环境、实体馆藏、休闲与交流讨论空间和数字化设备等；2虚拟创客空间：数字资源、信息检索与获取平台、在线虚拟社区和数字媒体空间等；3创客空间整合服务：服务人员服务态度与意识、数字媒体及数据库利用指导、创客参考咨询服务、创客空间软硬件技术支持等[19]。

3.6.2设置专门的创客空间服务质量评价机构，建立经常化、连续化的图书馆创客服务质量评价制度

服务质量评价机构成员应包括：馆长、馆员、合作者及创客。服务质量评价者可以采取定期或不定期随机抽样的方式，对图书馆创客服务过程的各个工序和环节进行经常性的评估和检查，从而能够及时地发现质量控制和工作流程的不合理之处，确保评价结果的真实可靠性。

3.6.3 构建全员参与的图书馆创客空间服务质量评价系统

此项服务工作是一项与图书馆所有成员密切相关的工作，一个良好的合理的服务质量评价体系应该争取创客空间的所有人广泛支持和参与，采用多元化的评价主体，运用科学的评价手段对图书馆创客空间的服务工作进行多角度全方位的考察和评估。馆长、馆员都应该成为评价主体，积极参与到服务质量的评价和反馈中来，以保证服务质量评价的客观性、全面性。要达到这样的目的，公共图书馆创客空间服务质量评价就应该将领导评价、读者评价、同行评价和馆员自评紧密结合起来，使服务质量评价体系成为一个全员参与的良性互动系统。

4. 公共图书馆创客空间服务对策

4.1 加强对公共图书馆创客空间服务的宣传 

    公共图书馆创客空间的建设是大势所趋，为了更好的建设公共图书馆创客空间，更好的提供创客空间服务，我们应该加大对公共图书馆创客空间的理念和文化的宣传力度。公共图书馆可以通过举办创客空间作品展、创客空间体验和创客文化交流会等活动来激发读者的兴趣，吸引更多人的加入，一起分享公共图书馆创客空间提供的服务和资源。在创客空间项目定位初期，利用各种媒体，征集市民所需要的创客空间项目，获取大量创意的同时，也是在宣传图书馆创客空间，让市民们都知道公共图书馆正在构建创客空间，这样，既公共图书馆创客空间有准确定位，又能吸引大量用户。开展过程中，为了推广创客文化，公共图书馆可以定期不定期组织以创客文化为主题的交流宣传活动，营造一种开放的氛围，使其感受到创新给生活带来的便利和改变，使创客精神更加深入人心，并以此寻找到更多的潜在用户。每个创客空间项目完成时，将完成的作品通过社会媒体公布出去，让社会各界人士知道公共图书馆创客空间的优势所在，宣传公共图书馆创客空间形象。

4.2 举办各种创客培训

    读者与图书馆之间存在信息不对称，图书馆比读者更了解创客空间技术。所以，图书馆有责任为读者提供创客空间的技术培训[20]。①利用公共图书馆员信息处理和整合方面的专业技能优势，为创客提供信息技术领域的培训，提升创客们信息获取、整理、利用方面的能力，为创新活动提供保障。②利用公共图书馆开展研讨交流活动便利的优势，邀请相关领域的高新企业的技术人员、研究所和高校的专家，开展针对创新领域的讲座、培训或是学术报告，为读者营造学习交流的氛围。③利用公共图书馆与创客们近距离接触的优势，开展一系列体验性的活动，比如进行虚拟体验，让读者感受科研的魅力，更加贴近读者的生活，从而激发读者创造的灵感。这样一个空间的创建可使用户学会如何去寻找资源以及进行知识消费、积累与创新。
4.3 建立线上线下平台，扩大创客空间服务范围，利用现代信息技术，一站式资源服务

    创客空间是技术和资源的分享地，但创意不应该局限在地域空间内，因此，建立线上虚拟空间可以与其他创客空间相互交流与分享，根据不同人的不同见解，使创客不断受到启发，产品不断得到完善。另外，还可以收集和及时更新更多创新空间动态、专家或企业招募信息，作为创客创意的指导方向。公共图书馆规模大小也有差异，大型图书馆因为资源丰富更容易建立创客空间，因此，大型图书馆要有责任意识，在树立榜样的基础之上帮助中小型图书馆，将创客空间推广到许多中小型的图书馆，提供专业的指导工作；而中小型图书馆更应该做好准备，进一步加强同行之间的交流合作；这样就能让更多读者能够从创客空间服务中受益，这样就达到了延伸图书馆服务范围的目标[21]。在互联网＋环境下，将图书馆资源有现实馆藏资源和虚拟馆藏资源，可利用大数据、云计算等将这些资源整合在一起。利用大数据通过对大量复杂的数据进行快速提取、集成、分析、解释，将不同结构的数据进行整合，去掉重复的、不可信赖的数据，并用统一的数据标准表示查询的结果，通过智能检索技术提供一站式的创客知识资源检索服务，建立在大数据基础上的图书馆创客信息服务将极大地提高创客信息需要。

4.4 注重知识产权的管理

公共图书馆创客空间的建设必然能带来很多新的技术和产品。随着知识产权体系日益完善，正确对待创客文化与知识产权的关系尤为重要。从交流创意到创造产品，直至最终将科技成果推向市场应用，实施创新的每一个阶段都面临着各类困难，处理好各个阶段的知识产权问题更是一项不小的挑战。积极保护专利和创客的开源创新，才能促进技术创新；提倡、鼓励原创，杜绝抄袭、盗版才能使科学技术成果得到更好的利用，无论是个人还是团队都需要尊重知识产权。公共图书馆创客空间在鼓励创客交流与协作的同时，要认识到创客空间的产品可能涉及到多方面人员的努力，可依据知识产权法律、利益分配理论和创新过程记录对知识产权相关问题作出解释和规定，以化解知识分享与知识产权保护之间的矛盾；公共图书馆创客空间可以需要充分了解行业发展动态，通过收集用户反馈掌握其定制化的需求，并密切关注社会上的科研动向，获取最新科技成果的独家商业权益；利用优势资源，以市场需求为导向来研发各领域的科技成果，并推向市场应用。 积极引导创客一方面可将生产、销售服务等业务外包出去，另一方面也可以通过与相近领域的创客合作来拥有更多优质专利成果的独家商业权益，进而建立自己的产品体系，由创客变为初创企业。

5. 结语
    公共图书馆创客空间建设是一项具有良好前景且工程浩大的项目，成功的建设离不开自身的努力和良好的外部环境。公共图书馆为创客空间提供良好的资源环境和共享平台，而创客空间和创客文化赋予了图书馆新的服务内容,它不单指图书馆引入先进技术，其本质是给公共图书馆引入了创新的动力，必将提升图书馆空间的社会价值，促进社会的和谐发展。

参考文献:

[1]Makerspaces Move into Academic Libraries [EB/OL].[2012-11-28].http://acr1.Ala.

ors/techconnect/?P=2340.

[2]宋甫，吴跃伟，韩晓雪，慕慧鸽．我国图书馆创客空间理论研究与实践发展综述[J].图书馆情报知识知识,2015(6):28－34.
[3]刘芳．融合与创新 — — 公共图书馆众创空间的实践与发展[J].图书馆学刊,2016(5):123-126.

[4]曲蕴. 公共图书馆“创客空间”实践探索[J].新世纪图书馆,新世纪图书馆,2015(10):42-44.

[5]王敏，徐宽.美国图书馆创客空间实践对我国的借鉴研究[J].图书情报工作，2013（12）:97-100.

[6]胡迪·利普森，梅尔芭·库曼．3D打印：从想象到现实[Ｍ].北京:中信出版社，2014:174．

[7]陶蕾.图书馆创客空间建设研究[J].图书情报,2013(14):72 -76．


[8]陶蕾.图书馆创客空间建设研究[J].图书情报,2013(14):72 -76．

[9]王晔.从UnLibrary项目与创客空间建设看图书馆的转型与超越[J].图书情报工作，2014（4）:24－28.

[10]曹芬芳. 公共图书馆创客空间架构研究[J]. 情报杂志, 2015 (6):191-195.
[11]叶焕辉. 美国费耶特维尔公共图书馆创客空间建设研究[J]. 图书馆学研究,2015(3): 16-18. 

[13]马骏.高校图书馆创客空间构建艺术研究[J].图书馆理论与实践,2015 (08): 68 －71. 

[14]朱 晔.矩阵式组织结构管理模式探索[J].中国金融电脑, 2010(3): 67－69．

[15]沈萍.高校图书馆“创客空间”构建[J].现代情报，2014(9) :158 -165．

[16]陈良.基于众创空间的高校图书馆服务转型研究[J].山东图书馆学刊,2016(6): 76-79.

[17]吕亚娟, 张兴. 创客空间: 高校图书馆服务新动向[J]. 图书馆学刊, 2014(1):96-98.

[18]李红培, 鄢小燕. 美国图书馆Makerspaces实践案例及启示[J]. 图书馆学研究, 2013(15):98-101.

[19]柴源，杜文龙，刘晓东.高校图书馆创客空间服务质量评价指标的建构与应用[J].图书馆研究，2016(6):46-50.

[20]陶蕾.图书馆创客空间建设研究[J].图书情报，2013(14):72 -76．

[21]Stephen Abram. Makerspaces in Libraries, Education, and Beyond[J]. Internet@Schools, 2013, 20(2):18-20． 

作者:刘庆麟 男 1966年2月出生 陕西学前师范学院图书馆 馆员

基金项目：2016年度西安市社科规划课题 西安市社区居民信息素质提高研究16X36

读者服务部





技术保障部





信息咨询部





后勤安全保障部





创客空间


1





创客空间


2





创客空间


3





馆长及馆委会





创客办公室





创客项目组1





创客项目组2





创客项目组3





馆    员





馆员及创客





馆员及创客





公共图书馆创客空间





物理空间





作品制作工作室





半开放的学习室





少儿室活动室





成果展示室





网络虚拟空间





网页宣传平台





在线交流平台





创客公众号





软件应用平台





专业设备





简易设备





设   备





创    客





青少年创客





业余成人创客





专业成人创客





大学生


艺术＆创新制作、项目制造、兴趣志愿者、STEM学习，指导使用各种工具，培养动手能力和团队精神





公共图书馆创客空间服务架构





青少年创客服务





成年人创客服务





3－12岁儿童


主要是各种科普体验、兴趣玩具、科普书籍及科技夏令营，培养儿童的批判思维、问题解决能力，侧重于兴趣爱好培养





初中生


主要是电子制作，艺术＆创新展览、夏令营、社团活动，拓展读者科技视野，侧重于开发大脑潜能





高中生


主要是艺术＆创新展览、兴趣实验、兴趣志愿者、STEM学习，深度拓展读者科技视野，激发大脑潜能





爱好者


艺术＆创新、兴趣志愿者、STEM学习，线上线文献信息提供，指导使用各种工具，培养潜在的创业者





创业者


STEM学习，线上线文献信息提供，帮助发布创新成果，专业机器提供及知识产权保护











