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摘要：在中国经济逐步放缓的今天，在扩大内需，刺激消费、出口、投资这三辆马车已经作用微小的今天，中国的学者们又提出了新的名词——“供给侧”改革。顾名思义，就是把以往对需求的注重转移到对供给方面的关注。供给侧主要涵盖劳动力、土地、资本、制度创造、创新等要素，本文从产业结构视角出发，指出我国产业结构不合理的现状，阐明供给侧改革对我国产业结构调整的重大意义。
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一、供给侧改革的重要性

创新乃一国之本，对于中国经济而言，创新也是其持续发展突破瓶颈的必备途径。纵观西方经济史，从来都是注重需求侧而忽略了供给侧。实际上，早在世界金融危机之时，经济学家们已经开始反思，所谓的需求创造供给，需求刺激经济发展的理论是否还适用于当前我国的新经济形势。此外，单纯的刺激需求是否还会带来相应的经济增长？事实证明无限的刺激内需只会形成泡沫经济这种不均衡的畸形状态。因此，供给学派又重新活跃在学术界，并提出了“供给侧”结构性改革的新思路，笔者认为这是适应我国经济新常态的重大创新。这一思路的提出，引发了经济学界对“新供给经济学”理论前所未有的关注。其实，结合中国的实情，笔者认为，供给侧的结构性改革将作为新的动力机制给中国经济带来增长效力，我们更需要从相关的经济理论层面出发，突出更加切实可行的方案政策。

二、供给侧改革促进产业结构的转变

放眼全球经济，在每一个国家的发展进程中，都伴随着结构性问题，只是会随着所处的发展阶段而呈现出不同的方式。例如美国，作为发达国家的典型代表，其信息技术产业的崛起直接促进了科技产业的发展，周所周知，美国的科技产业处于全世界领先地位，这一成就的取得，离不开其信息技术产业的供给侧改革所带来的动力，改革主要表现在产业调整、注重技术创新等方面。科技产业作为美国的第一支柱产业，在很大程度上刺激了消费，更主要的是它引领、调整了美国公民的消费习惯，并且主导了结构的转换。技术发展的同时也全面提高生产率。反观日本，再其结构改革的过程中忽略了供给侧的重要性，把重点放在了产能的外移、市场的外移，这种市场的调整并没有从根本上改变日本的产业结构，相反却促使日本在以信息技术为代表的高技术竞争中完全丧失了主导权。再说到台湾地区，当时也出现了和日本相同的问题，在产业结构改革和调整过程中忽视了产业相关的供给侧的改革与提升，所有造成了结构调整的滞后性与不平衡性。由此可见，产业结构视角的供给侧改革意义十分重大。

三、我国产业结构现状

所谓改革，一定得存在改革的目的和计划达到的状态，就我国而言，供给体系的改革需要做到质量和效齐抓，一个都不能少，只有做到两者齐头并进，才能促进经济的可持续稳定增长，从而推动我国生产力水平质的飞跃。经济的供给侧改革，可以说这仿佛是中国经济的新出路，因为一条路走不通就换一条路，总会找到出路。就好比需求的刺激对中国经济的作用不再明显，那就尝试着从供给入手。我们不得不承认，至少现在看来，这一说法是科学的。说到供给侧改革对产业结构的调整，首先我们需要先了解中国目前的产业结构，中国一直是农业大国，此前依靠廉价的劳动力，生产成本较低，一直拥有着人口红利，但是随着经济的发展，中国劳动力成本逐步升高，加之计划生育政策的约束，中国逐步步入老龄化化社会，东南亚等邻国出现更廉价的劳动力等一些列原因，都使得中国失去了人口红利的优势，劳动力不再低廉，生产成本也显著上升，显然，对中国而言，把农业放在首位已经不再合适；再说到第二大产业工业，我国一直处于全球价值链底端，产业升级困难，因为研发投入不足，技术创新能力差，同时，还存在产品结构不合理，一般产品相对过剩，而需要高技术生产的其他产品却呈现短缺的状态。从第三产业内部结构看，欧美等发达国家多以新兴产业为主，而我国的服务业仍然以传统行业为主导，例如交通运输业、餐饮行业等。除了服务业内行业结构的差距之外，我国服务业还存在产品创新不足，服务品质和技术水平不高等一系列问题。在组织规模、管理水平与营销技术上与国外服务业都存在相当大的差距，难以适应激烈的国际竞争需要。综上，我们可以认为，中国当前的产业结构并不合理。

四、我国产业结构转变中的问题及解决措施

由于我国当前产业结构不合理，所以从“供给侧”入手去调整产业结构，优化产业结构，从而促进我国经济平稳增长就显得尤为重要。而在这之中，笔者认为效率是关键，生产力的提高，生产成本的下降都离不开效率的提升，所谓效率决定一切。同时，创新是一个国家发展的灵魂，同样不可忽略。再说说产能过剩，一味的刺激总需求解决不了产能过剩的问题，相反会使得供给不足的问题提现的更加淋漓尽致。我国之所以大面积的出现产能过剩的问题，大部分都源于政府的过多干预，在市场经济体制下，供求会自动形成均衡状态，但是当政府这只“看不见的手”过度的发挥作用时，整个市场也就失去了均衡。笔者始终认为，改革的措施有千万种，但是大的原则不能破坏，毕竟市场的本质是自由的，个人也好，企业也罢，作为市场的参与者，都有自己的判断力和决策的权利，如果一场改革成为管制，那革命的意义又在哪里？那这样中国仿佛又回到了计划经济的年代，当然不可以，毕竟我们现在走的是市场经济的道路，是由过去的计划经济时代转变过来的。笔者始终认为，在父母呵护下的孩子总是长不大的，温室中的花朵也经不起风雨摧残，这大概是一样的道理吧。而作为政府，可以做的是除障除碍，维护和建立切实可行、积极有效建的政策和制度，维护基本公共服务；党社会经济出现非正常波动的时候用总需求管理去平缓波动；微观层面的决定留给企业，留给消费者自己，简政放权。这也许会更利于我国产业结构的均衡化与合理化，也更利于我国经济的发展。


参考文献：

[1]崔校宁,李智.供求态势、价格分化与产业升级———兼论垄断价格的经济属性和调控效应[J].价格理论与实践,2013(4).

[2]康怡,尹中卿.新“三驾马车”拉动中国经济[N].经济观察报,2012-12-15.

[3]李佐军.“三驾马车”不是经济发展的根本动力[N].中国经济时报,2014-12-16.

[4]邵宇.中国经济的“新三驾马车”[N].第一财经日报,2013-7-31.
