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[bookmark: _GoBack]伴随着科学技术日新月异的发展，计算机互联网时代的迅猛发展，对于企业财务管理工作的信息化提出了更高的要求，相较以往企业所采取的传统的财务管理模式与手段方法有了历史性的变革，这也对企业的财务管理人员素质提出了更高的标准，财务人员除了需要做到企业最为基础的财务报表分析等财务管理工作之外，还需要能够利用财务管理信息系统为企业的经营决策提供可靠的数据分析与财务预算。
1商业经济下企业财务管理工作所面临的挑战
财务管理工作贯穿于企业生产经营活动的每个环节，无论是企业的筹资融资活动还是生产销售环节，都离不开财务管理的统筹管理，因此财务管理也被称为企业管理的核心，它直接影响着整个企业的未来发展，然而由于财务管理工作本身就是一个系统而复杂的工作，企业在商业经济时代巨大的市场压力面前，财务管理工作实施过程中的各个方面也就暴露出了不少的问题。
1．1财务管理目标多元化难度增加
商业经济的发展促进了企业的繁荣与发展，然而随之而来便是企业财务管理过程中，管理的内容逐渐增加，财务管理的目标逐渐趋向多元化，而不是传统的单一的“财务”管理，同时随着企业生产经营的不断发展，经营业务范围的不断拓展，在不同的发展阶段，企业所采取的财务管理目标以及体制都将会有所不同，如若要想开展高效的财务管理工作，则必须要适应社会市场经济发展的大环境以及企业发展阶段的独特性。
1．2财务资源配置科学性有待加强
在商业经济发展的同时，企业对于企业内部的财务资源的配置问题也逐渐凸显，现如今的经济发展实况下，经常提到有关于中小企业的融资筹资问题，融资渠道受限导致的企业融资困难，缺乏足够的资金扩大生产，促进企业发展成为一大难题。
1．3财务管理趋向信息化有待强化
随着商业经济的发展，企业在生产经营的过程中对于财务管理信息的要求也日益严格，但是许多的企业仍然停留在传统的财务管理工作层面，难以接受新时代的变化，做到与时俱进，因此在财务管理信息的获取速度和信息的准确全面等各个方面存在着很大的漏洞，财务管理的信息化严重脱离市场发展需要，同时这也与我国的公有制占据主导地位的经济体制特征有关，企业管理层面的人员较多，岗位重复的大有人在，这也直接导致了一旦出现问题，责任难以分辨追究，企业财务管理的灵活性受到极大阻碍，在信息的接收与处理方面也就较之落后。其次对于企业财务人员的素质也是一个重要的影响因素，许多企业的财务管理工作人员并没有接受过专业的岗前培训等，对于财务管理工作的信息化缺乏足够的了解与认识，这也就造成了企业内部财务管理工作信息化难以实现。
2商业经济下财务管理工作的应对策略
2．1加强对财务管理工作人员的培训，提高工作人员素质
在以往的企业生产经营过程中，许多企业对于财务管理工作并没有加以足够的重视，而财务部门也只是单纯的做好本部门内部的本职工作，缺少与企业其他各部门之间的交流与数据交换、流通，因此财务管理工作在狭小的空间里发展十分缓慢也难以实现突破，无法与企业其他各部门之间交流协调工作，整个财务管理工作人员的素质也难以得到提升，裹足不前。在商业经济得到巨大发展的大环境形式下，作为用人单位要积极的对财务管理员工开展职业培训，提高他们的综合素质与服务能力，更好的适应社会发展的需求，同时培养职工的团队合作意识，增强交流与信息流通，更好地为企业提供服务，为企业未来的长远发展创造先决条件。
2．2提高对财务管理工作评估的重视，强化员工监管意识
就财务工作本身而言，对于财务管理人员的综合素质、自身的约束力等都提出了较高要求，作为财务管理的工作人员必须要拥有积极认真和严谨的工作态度，能够抵制金钱等物质诱惑，加强自身管理，而在实际的财务管理工作过程中，工作人员也要加强对自身的要求，提高自身的职业技能，接受来自人民群众的监督与管理。
3结语
在面对日益激烈的市场竞争时，企业如若想要做到激流勇进，在实现企业长远稳定发展的同时在众多的企业中脱颖而出，则必须要从做好对于整个市场大环境的分析和紧抓企业内部管理工作两个方面着手，财务管理工作对于企业的生产经营活动具有十分深远的影响，因此作为企业的管理者要充分认识到财务管理工作的重要性。同时还需要积极的应对商业经济给企业财务管理工作所带来的挑战，在严峻的竞争环境中寻求企业的发展之路，提高企业的竞争实力，促进企业的长远发展。
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