经济学在高校特色创建的应用
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摘要：本文对新结构经济学在高校特色创建中的应用进行了分析，新结构经济学认为经济体的发展是产业结构不断优化升级的过程，高校应结合自身优势为当地最优产业结构培养合适的人才。新结构经济学在高校特色创建中的具体应用为放弃赶超一流的高校扭曲发展战略；高校要认真分析当地产业结构所需人才；培养相关领域未来可能需要的人才；高校应该在政府引导下实现内部竞争化。
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随着招生规模的扩大，高校之间的竞争日益加剧，办学特色受到了广泛重视。办学特色是指在长期办学过程中形成的、被社会公认的、稳定持久的独特优质风貌和发展方式。当前我国的高校盲目追求一流，导致高校缺乏自身特色和竞争优势。因此，要把新结构经济学的相关理论应用到高校特色创建中。
一、新结构经济学的核心观点及对创建高校办学特色的启示
新结构经济学认为每个经济体的最佳产业机构，是由其自身的资源禀赋的优势决定的。经济体的发展不仅是财富增加的过程，更是产业结构升级不断完善科学的过程。经济体要想实现最佳的产业结构，促进经济的发展，就要依赖市场和政府的共同作用。市场通过价格提供信息，政府提供硬件、软件、平台和公共产品，经济体要充分利用二者的资源和服务，促进自身产业结构的升级优化，实现经济发展。新结构经济学对创建高校办学特色具有以下启示：
（一）每一个高校都是具有独特比较优势的教育体
高校的主要职能是培养人才，在长期的办学过程中形成了基本的教学资源、独特的教育传统和校园文化。高校在所处地理、政治、经济、文化、生态等环境的影响下，形成了自己的特色，具有唯一性，有着给定的人力资源和物质资源，这些资源在一定程度上是不可变通的。外界的变化会使这些资源发生一些变化，如目前高校招收的90后学生与以往的学生有很大的不同，他们在课堂上更活跃敢于挑战权威。教师在教学、研究中对社会重大事件、国内外教学的反思，也会使他们的教育思想、方法等发生一些变化。高校的经济禀赋结构和产业结构有自己的独特性，在不同发展阶段有不同的特点。高校的发展要与当地社会经济融合起来，充分发挥自身比较优势，形成明显的办学特色。
（二）高校的划分评价标准不能单一
当前我国高校存在千校一面的问题，很多高校效仿、追赶一流大学，不考虑自身实际情况，盲目在科研、教学、硬件、软件方面投入。导致学校和培养的学生具有同质性，学校失去了自身的特色和竞争优势，教职工面临着教学和科研的巨大压力，增加了学生找工作的困难。
（三）加大市场经济对高校的影响
高校为市场培养人才，对人力资本的水平和方向具有重要影响。当前我国高校的人才培养与市场联系不密切，导致毕业生的能力和心态不能满足企业的要求，在劳动力市场中缺乏竞争优势。这不仅不利于学生的就业和发展，也阻碍了企业和市场经济的发展。
二、新结构经济学在高校特色创建中的具体应用
新结构经济学认为经济发展规律是收入增加、产业结构升级的过程，在这个过程中高校要为其最优产业结构培养合适的人才。
（一）放弃赶超一流的高校扭曲发展战略
落后国家民族要想摆脱落后，实现繁荣富强，不能急于在产业和科学技术上向发达国家看齐。而是要承接服务产业转移，发展市场经济，发挥政府作用，推动产业结构逐渐升级，从而实现经济发展。这就要求在教育领域，高校要放弃赶超一流的扭曲发展战略，为国家提供适合当前发展阶段最优产业结构的人才，高校的人才培养、科研为自己国家的产业服务。
（二）高校要认真分析当地产业结构所需人才
高校要认真分析当地产业结构及发展趋势，并为其培育合适的人才。分析当地的比较优势首先要分析在经济禀赋上与当地接近的经济体的成熟产业，发达经济体的成熟产业可以向与自己经济禀赋接近的落后地区转移。如美国电脑业发达，掌握关键技术和关键核心部件的生产，中国、韩国负责生产、组装科技含量低的部件，使当地产业结构逐渐升级。此外还要研究本地成熟产业的人才需求，做好相关产业的基础性研究，研究相关产业总体人才需求及未来人才需求趋势。
（三）培养相关领域未来可能需要的人才
高校应该运用教育学、心理学的相关成果，去研究学生的气质性格、学习能力、学习类型。结合学生的主观意愿，甄选出相关领域未来需要的人才。根据学生的意愿和能力划分专业，培养和规划出当地当前及未来最优产业结构所需的人才。此外高校要认真分析预测执行性、消化型、销售型、研究型劳动力的需求状况，据此确定合理的学历层次结构。
（四）高校应该在政府引导下实现内部竞争化
高校之间及高校自身内部的竞争可以促进其比较优势的充分发挥，在这个过程中，政府应该加强管理，打破高校故步自封、不思进取的利益集团，加快其发展速度。政府对高校的管理，不仅是直接给予科研资金上的支持，而是采取政策，充分发挥市场经济规律，促进企业与高校间的横向联合，提高其研究效率。使高校的人才培养、科学研究适合当地最优产业结构，充分发挥自身比较优势，实现服务社会的功能。
三、结束语
新结构经济学要求高校不要盲目追求一流和先进，而应结合自身特色和当地经济禀赋，为当地经济发展中最优产业结构培养合适的人才。
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