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摘要：随着我国经济水平的不断发展，将知识驱动作为基础特点的崭新知识经济时代。在这种知识经济时代的发展形势下，相关企业在激烈的国际市场竞争中处于劣势的装状态，尤其无论是国产企业还是外产企业的沟通中所产生的矛盾尤为突出，促使我国相关企业在激烈的竞争中发生了质的改变。对此，本文主要从知识经济态势与社区文化发展、知识经济时代我国社区文化建设存在的问题、知识经济时代我国社区文化建设的新趋势进行了分析，提出合理化建议，供以借鉴。
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当全球进入到21世纪的时代，使我国现代化技术得到了蓬勃的发展，这一发展在改变经济格局的基础上，也在逐渐进入到知识经济时代中。我国在2001年，成功加入了WTO，这是我国国家做出的重要举措，同时也是我国逐渐迈入知识经济时代的主要体现。在这种背景的不断发展下，对我国社区建设也提出了更高的要求，开展社区文化建设对我国的经济发展有着重要的意义。从目前市场体制不断改革的形势上看，不仅是产品之间的竞争，更是文化之间的竞争。对此，本文主要在知识经济时代的背景下，对社区文化建设的开展进行分析，并提出相关见解。
1知识经济态势与社区文化发展
随着我国现代化技术的飞速发展下，经济水平也在不断提高，促使我国各行各业都能够得到蓬勃的发展，使其逐渐朝着“知识经济时代”的方向走去。然而，通常所说的“信息时代”等都成为了现代的代名词。而数字化、信息化的不断发展对社会的发展起到了质的改变，而当做社会发展的文化建设，在“知识化”的进程中进行改变。就社区而言，属于人类社会发挥过程中的群体组织。通常情况下，它是随着经济水平的不断发展而发生改变的，随着社会的改变而逐渐变化。但是，它的发展是主动的。准确的说，人类在社会上的活动就是不同社区一起构成的。社区也可以是一个大社区，但是社区又可以属于一个小社会。所以，社区建设不但对居民生活以及群众健康带来直接的影响，与此同时还对整个社会的可持续发展存在密切的联系。特别对于社区文化建设来说，更是由于其涉及到居民问文化素养、心灵的净化等方面，而为了进一步凸显其所占有的重要地位，而变得倍受瞩目。站在文化论的立场来说，所谓的社区文化是在长时间的不断发展下而形成的物质和精神文化的总和。然而，相关部门对社区文化的建设不但是社会、经济等特征的反映，而且也是人与文化之间的交流，是人们在物质以及精神的作用下的主要表现，也是人们的生活水平、娱乐的方式，对人际交往、追求等方面的认可，更是人与人之间友好往来的重要表现。
2知识经济时代我国社区文化建设存在的问题
随着我国社会主义现代化不断发展的形势下，将社区文化建设作为主要发展对象有着重要的意义。但是，在长时间的发展中，有些社区为了达到形式上的发展，而没有将科学观落实到实际工作中，从而致使社区文化的发展情况产生的矛盾，具体主要体现在以下几方面：
2.1“物态化、设施化”意识严重
诸多设备文化的相关人员认为，社区文化就好比图书馆、游泳池等地方，其主要建设是将相关设备配置整齐就能够开展社会文化了。他们对硬件的建设引起高度重视，而没有对人才进行培养，从而使社区文化建设缺少了应有的内涵。
2.2公式化严重
在诸多社区开展文化建设的过程中，不是本着是自身社区的不断发展，而是为了在某种程度上应付相关部门的抽查、为了敢流行等。不管怎么看，都没有满足社区居民文化的有关需求，没有对自身的社区有一个科学的规划，仅仅对某个方面的建设引起重视，而往往忽略了其他文化的不断发展。上述情况没有将社区文化作为精神力量，进而致使社区文化建设比较倾向于公式化。
2.3缺乏整体协调
相关部门在对社区进行建设时，以往会发生零散化的现象，主要体现在以下几方面：第一，缺少整体性的关照。诸多社区为了能够增加文化气息，就开始建设相关工程，例如建设一个喷泉亦或是放一个雕塑等，这样看起来比较凌乱。除此之外，为了极大文化底蕴的力度，将工程不断的扩大，对以往韵味引起高度重视，亦或是对风格过分强调，这样就会在某种程度上影响社区特色的体现；第二，没有较强的规划性，并且时间也没有做到统一安排，与此同时还没有对居民的整体引起重视。文化活动具有一定的限制性，没有将所有成员都融入到活动中。
3知识经济时代我国社区文化建设的新趋势
3.1努力培养和形成社区内部共同的价值观
在新时期的发展形势下，相关部门在建设社区文化的过程中，应当将正确的科学馆作为主要建设理念，简单的说是在社区文化建设中逐渐达到相同的价值观。而形成这种价值观不仅是模仿相关的例子，而应当依据相关社区的基本性质，对相关社区的发展历程进行总结，并制定出切实可行的价值观，在员工一起努力中就有了前进的方向，就会朝着这个方向而坚持到底。
3.2突出企业特性实现社区文化创新
在知识经济时代的背景下，社区文化建设已经从以往的发展形势逐渐转变成成熟阶段，这一时期的发展对社区文化提出了更高的要求，文化竞争激烈的情况也变得尤为突出，这样就要求相关部门应当在市场竞争中，不断的创新、探索，打破以往的理念，在传承的情况下能够打破以往的文化理念，并在相关部门的不断发展下能够对社区文化不断的创新，真正意义上达到预期的目的，从而将文化理念贯穿到整个部门中，加大相关部门之间的竞争力。
3.3建立起学习型企业组织
对于知识经济时代的发展形势上来看，建立起“学习性企业组织”能够在社会各界引起关注，并在未来发展上所发展的企业，可以促使员工采取学习的方式来得到更多的锻炼，不断提升自身的能力；对文化营养的不断汲取而养成思考的能力；当知识处于不断积累、沉淀的过程中，站在员工的角度出发，对相关公司的发展情况，仔细研究，提出自己宝贵的意见。学生是整个国家永不衰竭的源泉，对企业的发展也是一样的，为我国企业在激烈的全球化市场中能够站稳脚步有着重要的意义。
4结论
通过以上内容的论述，可以得知：站在知识经济时代的立场上来看，相关部门应当加大对社区文化的建设力度，制定切实可行的方案落实到实际工作中，这样才能够进一步为我国的经济建设带来益处。本文主要从以上几个方面对知识经济时代的社区文化建设进行了分析，并提出合理化建议，为推动我国的不断发展提供重要的参考依据。
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