生产性服务业集聚对区域空间重构作用
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摘要：经济新常态的提出对生产性服务业的发展提出了更高水平的要求。当前苏南地区生产性服务业集聚的趋势不断加速，其对区域空间重构的作用和影响不断加大。本文主要对新常态下苏南地区生产性服务业集聚的可行性进行分析，并在此基础上对生产性服务业集聚对苏南地区区域空间重构的重要作用进行探讨，以明确生产性服务业集聚的重要的作用，实现新常态下苏南地区区域空间重构的优化和升级。
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1.引言
随着经济新常态的不断发展，苏南地区的生产性服务业产业集群效应不断增强，对地区经济社会的发展产生了重要的推动作用，对整个区域空间重构具有重要的影响作用。当前，在经济新常态背景下，苏南地区生产性服务业产业集聚有其重要的可行性，主要是苏南地区经济基础雄厚、消费能力不断增强、产业发展趋势明显等。因此，必须要对新常态下苏南地区生产性服务业集聚的可行性进行分析，并对生产性服务业集聚对区域空间重构的作用进行研究，以在新常态下更好地发挥苏南地区生产性服务业的重要作用。
2.新常态下苏南地区生产性服务业集聚的可行性分析
2.1苏南地区经济基础雄厚
新常态下我国经济社会的发展逐步回到正规，各产业的发展步伐逐渐稳定，苏南地区的整体经济发展水平较高，第三产业的发展优势十分明显，为生产性服务业的发展奠定了坚实的经济基础，使其能够在现有的基础上不断实现集聚，以整合有效的资源实现长远的发展。目前，苏南地区经济发展基础雄厚是整个生产性服务业得以集聚的重要条件，为其进一步发展提供了强大的可行性。但是，必须要看到生产性服务业产业内部的竞争具有不断加大的趋势，因此在现有的经济基础上实现有效的集聚将成为苏南地区生产性服务业发展的重要趋势。
2.2消费能力不断提升
生产性服务业的发展与集聚是建立在大量有效消费基础之上的，目前苏南地区的整体收入水平较高，人们的消费观念相比具有较强的超前性，其对生产性服务业的需求不断提升，使得苏南地区的生产性服务业的发展拥有强大的市场基础，为了有效满足市场需求，其必须要不断扩大自身的规模，同时要逐步缩减发展的成本，因此必须要实现产业集聚。而在这一过程中，就必须要全面加速生产性服务业的发展，使其能够有效符合经济、消费的发展，进而又对其产业集聚提供了可能性。
2.3产业发展趋势明显
在经济社会不断发展的过程中，我国逐步进入新常态具有一定的必然性，各项产业发展的趋势逐步明确，产业集聚是任何产业在发展过程中的必然结果，这也使得苏南地区生产性服务业的集聚成为可能。相关产业的带动使得生产性服务业的发展拥有重要的产业基础，为其充分利用各产业发展的优势提供了便利性，可以使得生产性服务业在发展的过程中有效降低资源利用的成本，通过产业基础创新等方式不断提升集聚的效率。
3.新常态下苏南地区生产性服务业集聚对区域空间重构作用
3.1打破了传统的区域产业发展模式
新常态下苏南地区生产性服务业集聚对整个区域空间重构的作用首先体现在打破了传统的区域产业发展模式。苏南地区的产业发展模式虽然得到较大的改善，但仍然存在较大的不足之处，其改进空间很大。而生产性服务业的集聚与发展使得区域现有产业发展模式不断被优化，各项新兴的产业逐渐进驻，传统的失去竞争力的产业逐渐退出，使其产业发展模式不断得到改进，以此对整个区域经济的发展起到重要的推动作用，进而使得区域空间产业布局得到重构，促进苏南地区整个产业经济的发展。
3.2改变了区域空间产业的布局
区域空间重构与产业布局具有十分重要的关系，在经济新常态背景下，苏南地区生产性服务业集聚的趋势不断加强，使得整个区域产业的布局能够得到不断的优化和完善，传统的产业布局已经越来越不适应苏南地区经济社会发展的需要，而生产性服务业集聚趋势的不断加强使得这一现状被打破，对经济新常态下的苏南地区区域空间重构起到了重要的推动作用。这是当前苏南地区生产性服务业集聚对其区域空间重构所产生的重要作用。因此，可以说，在经济新常态下要想实现苏南地区区域空间重构，必须采取有效的措施来全面促进生产性服务业的集聚与发展。
3.3活跃了区域空间内资源的配置和利用
资源的有效配置与利用是各产业发展的重要基础，是苏南地区生产性服务业集聚与发展的关键推动力量之一。这也是新常态下苏南地区整个区域经济发展的重要推动力量，其生产性服务业的集聚能够不断提升对资源的利用效率，可以有效整合各项资源，使得空间内的资源配置和利用得到进一步的活跃，转变了传统的资源配置和利用模式，进而有效激发了苏南地区经济的发展，使其能够在现有的基础上不断优化各个产业的发展，以此提升各产业的发展质量，通过经济新常态来实现区间区域的重构，在这其中，生产性服务业集聚与发展的作用功不可没。
4总结
在经济新常态下，苏南地区产业集聚的趋势不断加强，产业集聚的可行性不断不断提升，其对区域空间重构的作用不断显现，主要是打破了传统的区域产业发展模式、改变了区域空间产业的布局、活跃了区域空间内资源的配置和利用等。因此，必须充分发挥苏南地区生产性服务业对区域空间重构的重要作用。
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