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[摘要]森林资源是林业生存与发展的重要物质基础。只有对森林资源进行保护与合理的开采才是林业发展的重要出发点与落脚点。森林资源林政管理工作贯穿于森林的培育、保护以及利用的全部各个环节中，是林业工作发展的重要组成部分，更是林业各级主管部门发挥政府职能的重要体现，在林业发展中有着十分重要的不可替代性的作用。
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环境问题与经济发展的问题与矛盾，是当今社会普遍发展存在的重要问题。保护环境与对生态环境进行保护与改善，成为当今社会所面临的重要而又十分艰巨的任务。人类在与大自然的斗争中经历了物我敌对、为我所用与亲近大自然的几个时期，最终开始走向了建设生态文明发展的道路。建设生态文明社会应该强调的是人与自然和谐发展，人们在发展经济的时候应该不对环境造成破坏能够保持环境的整体性与其他物种的生存不被破坏。人类与自然和谐相处。森林作为陆地上重要的生态系统的主体是重要的资源，担负着维护生态平衡与促进社会经济的可持续发展的重要使命。林业的可持续发展只有建立在一定数量与质量的森林资源的发展基础上才能够发挥森林资源的多功能化的效益。所以，如何能够解决林业可持续发展的关键因素就是如何能够做到扩大森林资源，能够把不同类型的林业资源充分的利用起来，能够合理的对森林资源进行保护，对森林资源加强保护与集约化的管理，能够合理的利用好森林资源，能够科学化的开发与利用森林资源，能够实现森林资源的基础发展与经济发展从耳根人能够实现林业的可持续发展。
1增加森林资源量，提高森林资源质量
森林资源的培育工作才是林业可持续发展的重要关键因素，没有资源作为保障，没有办法实现森林的生态平衡与物种的可持续发展。通过实践证明，森林培育的发展，需要靠着技术的发展与进步。根据我国《国民经济和社会发展的十二五计划》要求，我国每年需要增加两千万公顷的森林面积，这也是新时期林业工作开展的最基本的目标。能够采取科学的方法解决目前我国森林资源总量不足与森林质量较低的问题。首先应该从林业的经营与造林设计考虑，能够提前整地，适时地进行植树造林活动，能够集约型经营，对幼林进行抚育工作，能够定向培养等等从多方面实现现代化技术与管理的突破。从而能够最终保证林业科学技术发展更好的转化成为社会生产力。此外，能够加强对现有的林地现代化技术的管理与突破工作，能够更好的保证科学技术能够转化为现代化社会生产力，加强对现有林地的抚育工作，能够对低产能林地与残次林地进行改造，合理的调整好林地的树种与树龄，提高森林的质量。
2科学的经营与管理好森林资源是可持续发展你的重要前提
森林资源是林业进行生产活动等等一切活动的物质前提与重要保证。森林资源的多少与质量的好坏都直接关系到能够否实现森林资源的可持续发展。森林资源的主要管理任务就是能够实现对森林资源的培育与保护，能够利用好全面的监督与管理的措施，能够解决森林资源的开发利用与保护过程中可能出现的一些问题。能够为扩大我国森林资源面积、提高森林资源质量与保护森利资源，充分发挥森林资源的重要作用奠定好坚实的基础。森林资源的管理内容，首先应该能够建立一个森林资源的详细的数据档案，能够实时的掌握着森林资源的面积、树种、种类与质量等等，对这些数据都能够作出十分详细的记录，能够对森林资源进行科学的规划，分类的进行经营工作，能够建立一个法律而又科学化的规章制度，确立森林资源的技术体系。此外，能够实现对森林的利用与管理，科学的加以规划，组织与利用好森林资源的利用，实现对森林资源的正常合理的开采与植树造林的宏观控制工作。最后，能够监督与检查好森林资源管理过程中相关的法律法规、经济发展、行政工作以及科学技术的具体的落实与执行的情况，能够保证森林资源管理能够有秩序的进行下去。
3加强对森林资源的林政管理工作
林业执法的相关部门能够通过法律的手段对林业进行宏观的调控有着重要的社会意义，林也是具有生产与公益功能的重要行业，能够对社会经济的可持续发展有着重要的促进作用。但是由于林业自身的发展存在着市场经济发展中的需要阻碍的原因，能够通过法律法规对林业加以强制性的发展进行保护，是促进林业可持续发展的重要的手段。首先，能够严格限制开采，能够确保开采得到严格的执行，控制好森林资源的合理消耗。应该将开采工作落实到具体的乡镇中区，能够对于申请办理开采许可证的单位与个人提交的申请进行认真与严格的审核，能够严格把关，科学的制定好森林资源的采伐方式与强度，能够提交给上级领导与林业的主管部门进行审批。能够严禁在抚育林中进行开采，能够做到伐中检查、伐后验收。能够凭证运输，凭证加工，对于违反规定与违反法律的人员能够依法处置，能够严格控制好，按着法律程序对其加以控制。此外，能够严格控制好开采的数量，能够有效的解决林地逆转的问题。根据以往对于林地进行培育、发展森林资源的时候，忽视了对现有的森林资源的保护管理。有一些乡镇只看到了眼前的利益，短期的行为，林业的可持续发展落实工作五到位，造成了超额采伐问题的出现，许多的林地都超负荷变成了稀疏林地，许多的稀疏林地都变成了无林地，使得林地严重超负荷，这样就严重制约了林地的可持续发展。对于这样问题的出现，首先作为政府机关单位应该办法相应的林地开采证明。能够明确落实好权利责任与义务，能够建立追究责任的制度。一旦出现了超额开采的问题，对林地造成破坏一概追求责任人的法律责任。能够加强对征占用林地的审批程序，能够彻底杜绝非法占用林地与毁林开垦事件的发生。第四，能够对一些产能较低的林地与疏林地交由各地方政府进行查处，能够合理确定好对其进行改造的计划于目标。能够加强执法力度，能够制定好合理的保护林地的计划于规划，能够严格按这不同的林地用途，采取相对应的林地保护措施。能够严格实行林地用途的管理机制，能够让超额开采得到有效的根治，能够让林地得到逆转与根治。
4能够加强执法队伍的建设工作，提高执法队伍的素质
首先能够提高森林资源的执法人员政治上过硬，作风正派与业务精通管理的规范化。能够建立一个严格的执法人员内部的管理与约束的机制，能够对于执法人员出现了违法乱纪以权谋私的情况进行严肃处理工作，能够实现执法队伍的纯洁性与执法力度的有效性。能够改善执法人员的执法条件，能够划拨合理的执法必要的经费，能够保证基层森林资源的林政执法人员的队伍稳定性，能够发挥人民群众的监督与管理的作用，能够为森林资源的林政管理工作创造一个良好的群众性基础，发挥群众的作用。深化森林资源的环境保护与管理问题，最根本的出路就在于对管理方法的改革，能够适应新时期林业资源发展的需要，能够对于不利于管理的森利资源能够有效的加以保护，能够严格制定好林地资源经营与管理办法，采用一些操作性强的配套措施进行管理，能够逐步提高办事效率与监督管理力度，能够严格执法。
加强林业森林资源林政管理工作实现森林资源的可持续发展，需要加强执法机关单位与相关的行政管理人员共同的努力，能够完善相关的法律制度，能够实现我国森林资源的可持续发展，能够做到人与自然的和谐相处。
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