农村集体土地使用权典型模式研究

【摘要】农村土地问题是新时期我们党和国家全面建成小康社会的重要着力点，进一步发挥农村土地优势加快农村经营模式的转变具有重要的时代意义。回顾历史展望未来这将为我们提供充足的信心，只有把握住了历史，解决当下存在的问题，就一定能把农村农民问题推向更加美好的未来。
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1建国后我国农村土地制度形成历史回顾

从历史上来看，除原始社会外，我国各个时期都有相应的土地制度，而土地制度不是从来就有的，它是历史的发展的产物，是在私有制产生后才出现的。我国的集体土地制度的历程主要是建国后的一段时期内经过不断地调整而形成发展。总的来说集体土地制度的形成在建国后经历了三个阶段的变革才最终稳定下来：第一，个人所有时期。建国后党在广大新的解放区进行了土地改革，将封建地主土地和奴隶主土地分配给广大农民，自此到社会主义改造完成之前这个时期全国建立起农民土地所有制代替了原来落后的封建土地所有制和奴隶主土地所有制，从此农民实现了当家做主的理想，但是很快由于新中国经济基础薄弱，分散化、零散的个体生产无法满足社会主义工业化建设的要求，自1953年起国家主导的农村合作化经营组织开始建立，逐步克服了生产资料不足，个人生产效率低下的障碍。第二是集体所有制时期。这个阶段可以分为两个时期，一个是符合实践要求的高级合作社阶段，一个是背离一般规律的“大放卫星”的人民公社阶段。最终由于发展道路指导方针出现激进冒险的错误，牺牲了广大农民的权益，破坏了农村经济，给国家带来巨大损失。第三个发展时期严格来讲土地所有制的性质没有发生任何改变，但是由于实行了家庭联产承包制后对土地的经营方式做了大的改革。这样就和之前的农村面貌形成巨大反差。在党和国家的政策支持下，新时期的改革就从农村如火如荼的展开了。但是进入到新时期这样的制度活力在慢慢降低，在改革开放中我们发现中国是一个农业大国，但不是一个农业强国，要彻底的改变农村面貌，增加农民收入，发展现代农业，就必须探索新的发展方式，这最先开始于改革开放最前沿的沿海地区，经过不断地实验和实践开创了一个又一个现代农业发展成功的模式，为党和国家在政策制定和广泛推广上做好了理论和实践的准备。改革开放以来，农民一直在土地的生产性收益上做文章，效益也为世界所见证，中国人民的勤劳用世界7%的土地养活了占全球21%的人口，创造了一个世纪奇迹，但是后工业化时代的到来，城镇化的飞速发展，已经把生产性收益的发展极限推向临界值。当前，我们要实现百年中等发达国家理想，要实现中华民族的伟大复兴，要实现维护世界和平与发展的国际形象，要求我们还需继续努力，改变农村生产力落后现状，发掘一切发展的动力，而土地的财产性收益的发展和常态化，是我们必须适应的世界潮流。在不改变现有制度下如何来挖掘农村集体土地的更大的生产性收益和财产性收益？作者认为应该把握住两个方面的原则：首先要在“确权”基础上用法律筑起一道农民利益的坚固“护城墙”。其次就是把一切有效流转方式都曝光在可见层面，做到规范、灵活、个性，杜绝“一刀切”的简单粗暴工作方式，积极推进农业的现代化进程。可以说当前是我国农村发展的有一个巨大机遇期，做好农村土地流转工作将会极大地有利于“三农问题”的破解。

2全国农村土地流转的典型案例分析

改革开放以来，对于土地流转制度和方法的探索一直都没有停止，本文根据历史发展脉络，选取比较具有代表性的几种模式分析发现，随着探索的深入他们在保护农民权益做的有益探索逐渐完善，当然也暴露出一些不足。

2.1南海模式

南海模式实在上世纪80年代，大量外资集聚到东南沿海地区，大量的用地需求和国家严格的土地制度形成尖锐的矛盾。为发展经济在地方政府的鼓励下，集体组织探索出土地入市流转的早期土地股份合作制。集体组织将集体土地统一入股，按照社区农民户口配股，农民享有永久分红权，土地的规划、开发、出租、收益均由集体组织负责，以村为单位成立股份公司，负责行政村的相关事宜的协调和利益分配，在股权设置上，土地股份公司在扣除经营性成本后的49%作为分红，51%的收益作为预留基金，作为进一步规划发展使用。在社区范围内，股权可以任意的处置，封闭的社区限制和行政村相重叠，农民没有比较自由的选择权。南海模式正是这样的流转经营模式导致农民权益两个方面影响：首先，农民的流转自愿性被忽视，选择权受限制，集体经济组织可以不受监督的强制损害农民的个体利益。第二个方面就是，固定分红比例，以及集体组织话语人控制着绝大部分的流转收益，一方面不利于农民收入的较大增长，另一方面就是代理人的风险经营行为要全体农民承担，可能出现腐败的经济问题，损害农民的集体利益。

2.2昆山模式

昆山模式是在倒逼机制下的成功典范，上世纪90年代昆山遭遇到前所未有的困境，各项经济指标处于全市倒数第一。为破发展瓶颈，逐渐探索出一条通过“复垦”方式获得非农建设用地的“额度”。村自治组织组织农民自愿成立投资协会或股份合作社，采取对外招租方式投资厂房工厂开发，以此获得财产性增值收益。很快在上海的带动下，实现了全部可用建设用地的利用，农民根据协议选择分红或者建设出租，通过这样的方式农民可以获得80%以上的租金收入，大大的提高了土地的利用效率。昆山模式与南海模式都是通过这种做法也增加了企业用地的选择性，正好满足了工业化、城市化的发展要求，这样的结果就是交易费用减少，企业生产成本和合同履行成本均下降，农民权益切实得到保护。但是昆山模式对农民行使权力的限制较小，农民监督集体组织比较容易，从最大程度上保障了农民参与权、选择权、知情权、收益权等基本权利，这比南海模式要好些，但是由于建设用地指标的限制无法最大限度的发挥土地规模效益，同时个人选择的自由又限制了其扩大经营，导致农民的抗风险能力低下。

2.3重庆地票制度

重庆的地票制度更多的是借鉴南海模式和昆山模式等有益经验上，通过发展形成了一套比较灵活、高效的农村土地流转模式。地票通俗来说就是票据化的建设用地指标，通过原有的建设用地复垦为耕地后形成的土地挂钩指标在重庆全市范围的农村土地交易所挂牌流转，获得的用地指标。这样既解决了城镇化建设用地问题，也是对耕地“占补平衡”的新的探索。经过几年的探索基本上形成了一套适合当地发展的“地票”流转制度，国家也在各项制度上给出了相应的指导意见，在2009年的国务院《意见》中指出改革的最终目标是建立城乡统一的建设用地市场，探索完善配套的政策法规。重庆市的做法主要是通过六个步骤三阶段完成“地票”的流转。第一个阶段为地票生产阶段分为三个步骤：签定农户协议，落实补偿政策—达成复垦经营合同—验收合格出指标。其次是地票的交易阶段主要分为两个步骤：交易平台挂牌—打包拍卖发“地票”。最后就是地票的使用阶段主要就是地票持有人完成开发利用后，相关部门收回注销。重庆模式相比较南海模式和昆山模式，在保护农民基本土地流转收益的基础上，做了更多有益的探索和制度创新，特别是城乡指标的互换不仅解决了城市发展土地紧缺的问题，同时降低了农民融入城市的成本，这一点的成就充分展示了制度的人性考虑，这样的流转程序取得了可观的成绩，有利于消除城乡二元结构的潜在差距，在一定区域内有利于农民市民化的进程，降低了转化成本，有利于和谐社会的构建。但是在流转的过程中也暴露出一些不足，打包交易方式灵活度不够，导致价格差异和地票浪费现象。地票申请制度不健全，地票持有人办理程序复杂，缺乏制度保障。再加之在利益补偿机制中缺乏个性化设计，导致失地农民补偿不合理。

3全国土地流转的成效分析

总结全国土地流转经验来看取得了一些可观的成效，第一，农民通过土地流转获得了更大的财产性收益，得到了实惠；第二，农民的流转权和选择权得到有力的维护，集体所有权的财产收益权利得到发挥。第三，土地作为重要的生产要素，在流转中体现出重要的资产价值。第四，缓解了城市发展土地“瓶颈”问题，开启农民市民化的低成本渠道和可行之法，盘活了农村经济活力。第五，建立比较发达的土地交易市场，为形成全国性的土地交易市场打下基础，同时土地被集约化经营发展，提高了土地的利用效率，为探索国有土地和集体土地的“同权”轨道的开通走出了重要的一步。通过分析，我们不难发现以上几种土地流转的模式的共同特征，首先，都是在经济快速发展的形势下做出的制度改善，也是在一些经济较好的区域开展的。其次，各级政府特别是基层政府对流转的影响明显。再次，都是复垦方式换取建设用地指标，受政策指标限制较大，而作为农民生产对象的耕地流转经营政府和集体组织热情不高。最后，流转中的农民集体权益得较好的实现，但不同程度对个体农民的利益存在或多或少的侵害现象普遍的存在。当前，摆在我们面前的最大问题就是如何在西部经济欠发达地区实现广大农民的财产性、生产性制度创新，包含改善居住、生产、生活水平的综合农村土地流转创新的研究探索。这或许可能在成都市统筹城乡背景下的综合改革中发现一些启示。作者简介：陈林，1989年生，男，法学硕士，助教，川北医学院思想政治理论课教研部教师，主要从事马克思主义理论教学与研究工作。
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