城市景观设计波普艺术探讨
胡曾祺 雷 阳 祁素萍    天津科技大学
1波普艺术的起源与发展
21世纪的今天是一个快餐式的时代，信息量大，流行趋势多元，发展迅速，很多东西都会被商业化的浪潮推得转瞬即逝。近几年房地产业在市场经济的条件下愈演愈烈，人们在关注家居生活的同时也在关注着我们周围的城市景观所创造的生活环境，在这个商业化社会中，城市景观为什么不能通俗化?自古以来，我们中国的古典园林都是中国的一大瑰宝，在现代社会，人们希望现在的城市景观也可以出现像古典园林那样清新自然、回归自然、海纳百川的悠然，但是这样的景观固然是好，固然陶冶情操，但是对于现代的社会真的适用吗?波普艺术起源于英国，主要因为当时战后的英国不在一味地追求现代主义设计运动，而是通过分析本国的自身情况以及当时的国际形势，根据市场的动向和人们的需求热点以及结合当地文化和国际文化，综合考虑，来开辟一个新的设计方向。因为现代主义在当时虽然功能优良，重视理性并且简约，但是也有冷漠缺乏人情味等特点，当时的年轻人早已厌烦了这种陈旧并且千篇一律的设计，想要寻求一种新颖、刺激、个性并且可以表达自己独特的想法的设计，这个时候波普艺术恰好符合了年轻人的需求，大胆、前卫、颜色亮丽，并且波普艺术所用的材料都是当时在生活中非常常见并且廉价的物品，波普艺术是一种消费设计，它有着用毕既弃的特点，相对廉价，并且当时美国出现的好莱坞等一些文化和商业消费对波普艺术产生了极大的影响。

2波普艺术的表现及代表作
在本质上波普艺术是反对现代主义设计运动的一种趋势。新的产品不断地出现在人们的眼前，波普艺术产生的这种产品的多样化以及对消费的攀比在当时战后的物资匮乏的英国有着极大的诱惑，还产生了针对波普艺术的组织，波普艺术工作室。英国波普艺术的代表人物还有:保罗齐、蒂尔森、霍克尼、基塔依。波普艺术的倡导者安迪•沃霍尔主张用鲜艳明快的颜色来吸引消费者。他1967年创作画作《玛丽莲•梦露》(见图1)，运用性感女神玛丽莲梦露的头像作为作品的元素，图1画作《玛丽莲•梦露》改变头像的颜色和对比度，进行重复和排列，这样简单整齐直接的创作手法深受大家的喜爱，这幅作品也成功地成为波普艺术代表作之一。《究竟是什么使今日家庭如此不同、如此吸引人呢?》这幅画引发了人们对波普艺术的讨论和关注，也是从这幅画开始，波普艺术的那种流行的、可消耗的、恶搞的、诙谐的、性感的、廉价可批量生产的、魅惑的、即逝的，甚至商业的那种特有的特性浮现在人们眼前。画面显示着一个在药品杂志上肌肉发达的半裸的男子，手里拿着很大的棒棒糖;性感的半裸女郎坐在一边的沙发上，二郎腿姿势，表现出一种优雅性感的姿势，其胸部上还贴着发光的金属片;对面的室内墙上挂着当时的流行的通俗漫画《青春浪漫》的招贴海报，具有现代气息的黑白镜框;画面中还有电视、录音机、吸尘器、台灯等现代用品，在画面最后面还有穿红色衣服的保姆，虽在画面一角，但是颜色鲜明，也引起了了人们的注意，室内的灯罩上印着大大的“福特”的字样。这幅画显示了那时商品经济的发展和当时的品牌效应，以及人们对消费的攀比心态等多种思想，最明显的还是半裸男子手中棒棒糖上印着的字母:POP。波普也有是“棒棒糖”的意思，这里有着性暗示的意思。这件作品中很多元素均采用拼贴的手法，是排斥传统文化的一种体现。

3景观设计中波普艺术
3.1现代城市景观的现状

现代城市景观设计对我国而言是一个新兴的产业，虽然我们的园林景观历史久远，但是对城市景观设计却发展得很晚，地产商一味地追求经济效益，中国的土地寸土寸金，设计市场存在着大量的抄袭和批量生产缺点，原来有设计师说过设计出方案，他可以给上百家进行同样的设计，这样的设计现象导致了我们无法出精品，无法因地制宜，一直畸形地发展着。当我们需要放松心情来到广场散步，看到毫无特点的景象，看到几棵树、几朵花、几个眼光呆滞的老年人坐在石头上晒太阳，牵着的小狗挣脱束缚，在写着禁止进入的草地上胡乱奔跑的时候。还愿意继续逛下去吗?然而波普艺术有着现代社会特有的特点，它的表现特征无不体现了人们对于新奇事物的兴趣以及自己个性的突出表现，我们将这样的艺术特征运用于现代的城市景观设计中，使得城市景观设计不再千篇一律地表现树木，表现花卉，更多地去表现人们的需求和人性的追求。让人们接近艺术，丰富生活。

3.2城市景观中的波普艺术

波普艺术在城市景观中的运用在国外是非常多的，人们运用波普艺术的特点去设计不同人所需求的场景。托弗尔设计师为旧金山儿童病院设计一个家庭式康复花园。花园的色彩非常地艳丽，座椅以及景观小品设计得非常地有特点并且非常有趣，还配置了滑稽的小丑和搞笑的动物的造型，这样的设计吸引了孩子们到花园玩耍。1993年者德国事务所设计的美国加利福尼亚环球城商业步行街，一座著名的娱乐城，气氛活跃，各种各样的造型，设计师设计夸张的帽子，倒置的世界，镜面的反射等，绿植也是采用各种各样的造型，结合各种工艺让它变得有趣和夸张并绘制墙面。设计师的设计充分让人们体验到娱乐的气息，放松心身，充分地融入进来。美国景观事务所在1983年设计的万圣节广场，文艺复兴历史主义风格和现代设计结合，体现出结构主义的风格，还有着波普艺术的那种大胆和夸张的感觉，运用镜面和迷宫制造出幻境，使得广场体现出两个不一样的空间，让人们感到舒适。

3.3对城市景观个波普艺术的思考

波普艺术在城市景观中的表现非常多，波普作为现代社会中的一个时尚潮流，运用在城市景观中是一个非常好的想法，但在运用时要重视对人性的关怀，设计喷泉，不去用它，浪费了资源和土地，耗费了人力财力，景观却是一潭死水。运用波普就是为了丰富城市景观，丰富它的趣味性，人文关怀等，让城市景观更加符合人们的心意，让生活更加的美好。城市景观中的波普也由于入住了景观，变得更加地灵活和充满了新的内涵。
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