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基础教育中艺术教育从未有过与语、数、英平等地位时候，人们都认为其无足轻重，然而艺术教育的合理性，也成为艺术发展的必然趋势。艺术教育对于培养学生健康的审美观念和审美能力，陶冶高尚的道德情操，培养人的全面发展都有着重要作用。同时，艺术教育又是基础教育的重要环节，在培养创新性人才方面也有其特有的其它学科无法替代的作用。

一、艺术教育的价值
艺术教育的价值在于不断提升人的精神世界，对形而上学哲学问题的思考，将人的欲望加以恰当的节制和引导，使人进入一种超越，人我之人的境界，把对艺术的思考转化为对哲学问题的探究。西方学者将美术价值分为本质价值和工具价值，将艺术家与看作是一种工具，其作为工具对人的价值。学生在艺术活动中不断培养感受力，将学生带入自己的潜意识中，使心灵深处隐秘的思想和情感表现出来，把握其中的节奏培养学生的创造力。艺术教育培养学生健康的审美观念和审美能力，审美教育不仅仅只是简单的艺术教育，还是一种潜移默化的氛围熏陶。审美能力并不是与生俱来的，而是通过后天的艺术教育有意识的培养，这种能力不是一学就会，而是要扩展到整个社会中去，用积极向上的思想观念去引导学生，用美善刚健的艺术主导我们社会主义的文化宣传阵地，给学生创造一个良好的文化艺术环境。

二、我国基础教育中艺术教育存在的问题
在我国相当长的一段时间内美术课和音乐课变成语文课、数学课，无法良好的开展艺术类课程，教师在一定程度上难以实施艺术教育。据我国现行艺术教育现状分析，主要有以下几种现象：（一）艺术教育重要性认识不足。这是对学生完整人格的解体，使学生与外界环境适应能力的培养不足，在他们的头脑中塞满的仅仅是数学公式，文学概念，而他们却失去了在他们应有的年纪应该学会的基本生存能力，在他们无法运用所学到的知识，实际运用到生活中去，难以与社会相融入。同时，这也是人格的一种缺陷，在情感中无法与人正常的沟通，缺失了他们这个年纪应有的审美乐趣。（二）对艺术教育本质的忽视。在学校教育中艺术教育作为一种教学手段理应在基础教育阶段发挥重要的功能作用，但是在我国相当长的一段时期内，我国艺术教育本质上没有意识到本身的重要性，一部分是在我国的主流教育中语、数、英，为主科，而美术，音乐作为副科被这些主课的时间给抢占了；另一部分原因，艺术课程教学设备较为简陋，教学的手段较为滞后，即使有专业的美术教师，但学校也没有配备专门的画室以及教学用具，只能在黑板上用粉笔演示，效果并不显著，以及纯技巧的学习和缺乏童心的成人化课堂，无法让学生更好地融入课堂，使学生失去对上艺术课喜悦与欢乐，使其变得枯燥与无趣，背离了艺术教育的宗旨，由于正确的艺术教育思想没有形成共识，在基础教育阶段难以很好的开展艺术类课程。

三、综合性艺术是能获得最佳效果的艺术教育形式
在我国传统的艺术教育课程教育中，以教师授课为主，学生无法真正的学到什么是艺术，也无法更好的体会到艺术的魅力，传统的艺术课程枯燥乏味，缺少创新，与青少年身心发展所需的不相符，所以传统的艺术教育难以激发学生的想象力以及创造力，难以提高学生的学习兴趣和培养学生的艺术感知能力以及审美能力。在基础教育阶段应把艺术课程与其他课程相结合，以取得较好的教学效果。采用综合的教学手段，“一课切入，兼及数课”，以艺术课程中的其中一门课程作为主要课程，与其他非艺术类课程想结合，开设具有综合性的艺术课程。综合艺术课程采用各门类艺术课程的表现手法与其他非艺术课程教学手段相结合的方式，使艺术教育更具有生活化、情境化、人性化的特点，符合中小学生身心发展规律，容易接受形象生动事物和厌弃抽象空洞的说教的心理特点，使艺术教育的作用得到更好的发挥。（一）综合艺术教育手段是获得审美能力的有效途径。综合艺术课程通过各类艺术因素，如戏剧中精彩的故事情节和人物形象、优美的舞蹈动作、动人的音乐旋律、绚丽的绘画色彩等，将他们融为一体，并渗透到非艺术类学科，以获得艺术美感的初步体验，引导学生善于发现生活中的美。（二）综合艺术教育有利于健全人格和丰富情感。对学生健康人格的培养来越得到社会的关注和重视，而综合艺术教育为一种培养全人格的养成提供了有效途径，通过对艺术形式的感知，体验，反思等活动，来改变学生的世界观、人生观、价值观，培养健全的人格，提高学生的审美取向人文素养的整合程度得到提升，为终身发展奠定基础。（三）综合艺术教育有利于智能发展。在艺术教育的不断薰陶下，学生们的审美能力与感知美的能力也会随之提高，对自身的要求也会随之上升，但这仅仅艺术教育是一部分；通过综合艺术教育不仅可以培养学生的思维进行拓展训练，增加视野面，还能提升学生的创造性思维，培养创新能力。与此同时艺术教育是把审美作为核心理念的，结果导致许多人轻视了、遗忘了甚至不同程度的否定了艺术教育非审美因素中的智能价值。

总体看来，艺术教育在学校基础教育中的作用越来越突出，艺术本身是文化的一部分，将艺术教育与其他课程相融合，帮助学生提升艺术情操，培养学生的创新意识刻不容缓。但我国基础教育阶段的艺术教育发展并不如人意，存在着诸多问题。改变这些问题不是在一朝一夕之间就能完成，综合性的艺术教育是改变我国艺术教育现状一条最佳途径，这也需要学校与社会共同努力，创建中国特色社会主义艺术教育，并发挥其应有的作用。
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