中国传统节日文化在高校思想政治教育中的功能研究

张翠    天津医科大学临床医学院   

摘要：中国传统节日是中国传统文化的重要组成部分，传统节日既可以传承传统文化，也是思想政治教育的重要资源，具有思想政治教育功能。作为一名高校思想政治教育工作者，本文从中国传统节日的文化内涵、中国传统节日在传承文明中的地位与作用、中国传统节日的思想政治教育功能这三部分展开论述，从而研究中国传统节日的价值，发挥其思想政治教育功能，为和谐社会的构建和中国梦的实现创造条件。
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由韩国引起的“端午之争”，引起了我国各界人士对传统节日文化的重视以及思考。这不仅仅是一个传统节日的得失，更重要的是节日是一个民族真实的活态文化，是族群认同、沟通、交流、凝聚、文化传承的重要方式，也是族群共同娱乐、游戏、人性和谐的重要方式。甚至可以说，节日是一个民族的象征[1]。中国传统节日文化保留着我们华夏民族独有的文化记忆，我们每过一次传统节日，中华民族的凝聚力和向心力就会被加强。随着全球化的发展，越来越多的高校大学生热衷于过情人节、万圣节、圣诞节、愚人节等西方节日，对中国的传统节日却越来越淡化。凭借着经济优势，西方文化在世界范围内不断扩展，再加上我国人民传统文化教育意识薄弱，又向往西方生活，所以人们的价值观、世界观、人生观、思维方式、生活方式和行为取向等在不知不觉中就受到了影响。对于我国传统节日文化内涵，有些青年只知“其然”却不知其“所以然”，只知道传统节日跟“消费”和“吃”有关系。因此，我们应该重点挖掘传统节日的思想政治教育价值，使我们大学生更加了解中国传统节日文化，从而将其不断发扬光大。

    一、中国传统节日的文化内涵

    中华传统文化不仅是我们整个中华民族的生存之根，更是传承之本和立世之魂。而我们所传承的传统节日文化，更是最具有影响力和民族特色的文化。它体现了中华传统文化的核心价值，展现了我国人民群众的精神世界。文化作为一种历史现象，是历史发展的体现。文化的结构可以分为物质文化和精神文化两个层面[2]。中国传统节日文化也是一种文化现象，也可以分为物质文化和精神文化两个层次。因此，中国传统节日文化有物质和精神两个层面的内涵。中国传统节日具有娱乐以及衣、食、住、行等民间文化礼俗，还蕴含着哲学、科学、伦理和宗教等中国传统文化。

   （一）孝道至上的伦理观

我们中华民族自古以来就是一个百善孝为先的伦理社会。我们历来讲究母慈子孝，兄弟和睦。比如中国的传统节日：春节磕头敬老；清明节祭祖感恩；中秋节游子归来，全家团圆；重阳节敬老，登高山，尊重老人，出嫁的女儿归来等等，这些都是人伦亲情的体现。中国传统节日深刻地体现着对家人的思念以及关心，盼望团圆，体现了人们追求稳定、和谐的民族文化心理素质，塑造了中国人民注重孝道、讲究和睦与圆满的文化价值。

   （二）“天人合一”的自然观

    中国自古就是一个农业大国，中国文化也是在农业社会中逐渐形成的。所以，中国文化具有很强的农业性。农业社会中形成了天人合一，人与自然和谐相处等精神文化传统。中国传统节日也是在古代农耕文化中产生的，比如万象更新的春节，春意萌发的清明，百虫滋长的端午，遥寄相思的中秋等，这些节日从时序上看好比一幅节气自然变化的图表，这也是亲近自然，天人合一的体现。也有人说“和合”是中国文化传统，和谐社会建设也可以在中国传统文化中找到根源。中国人一向追求和谐，认为中庸是最高智慧，要处事中道，不仅有天人和谐，还有人事和谐。

   （三）乐观向上的人生观

    中国传统节日最早是与迷信祭祀、原始崇拜有关系的。后来随着历史发展，民众的文化意识慢慢觉醒，传统文化带有的这种迷信祭祀和崇拜色彩慢慢退化，又增加了娱乐文化因素。例如元宵节的“花市灯如昼”，重阳节的金秋送爽和登高望远等。民众的参与增加了节日的情趣，渲染了氛围，使人们尽情享受生活的多姿多彩和生命的美好，从而消除身心的疲劳，锻炼人的意志，激发人的潜能，培养乐观向上的人生观。

   （四）深厚的国家民族情感和爱国精神

    中国传统节日也是民族精神、爱国精神的凝结，它承载着我们中华民族思想精华，它是文化血脉，维系着国家团结统一以及社会和谐。例如我们耳熟能详的爱国主义文学家屈原，屈原听说楚怀王客死他州，因此万念俱灰，抱石投入了汨罗江。后来楚国人就到江上划龙舟，投粽子，喝雄黄酒以此来纪念诗人，于是就有了端午节的民俗，这就是端午节的由来。中国传统节日凝聚着我们广大中华儿女的心，增强了文化认同感。正是这种民族认同感孕育着爱国主义精神，孕育着中华民族的生命力，孕育着中华民族的创造力。

    二、中国传统节日在传承文明中的地位与作用

中国传统节日作为中华民族文化的重要组成部分，在当代社会传承传统文明的过程中，具有重要功用：                   

第一，传统节日是文化传统的重要载体，凭借传统节日这个载体人们传承中国优秀传统文化。我们平日为了工作、家庭和孩子忙碌奔波着，对于传统可能无暇顾及。但是在传统节日期间，我们就可以脱离日常安排，进入到特殊时空，尽情回味和体会传统。比如，我们可以去登山、逛庙会、划龙舟等等。因此，传统节日承载和传递着传统文化，人们利用传统节日定期进行传统表演，进行传统教育，使传统在人民生活中得以延续，并不断加强。

第二，节日最大的特点就是周期性。传统节日每年都会有一次，这就是传统节日的周期性，这就为我们增强民族文化传统提供了有力保证。周期性的重复出现可以使我们的传统生活和民俗生活得到传播，感染着人们并加深人们的记忆，从而强化传统。民俗节日期间，人们可以直面传统、重温和体味传统，从中汲取精华，汲取新的文化力量。我们在不断学习新文化、新知识的同时，要把老祖宗留给我们的瑰宝传承并发扬光大，这也是我们每一个中华儿女的责任。尤其在经济全球化的今天，我们在加强文化自信、文化本位的同时，更需要传统。

第三，传统节日又给传统的创新和发展提供重要契机。正所谓事物是运动变化发展的，所以传统也不是一成不变的，而是变化发展的。我们的生活甚至包括我们自身都在变化，但是这种变化是在传统节日中的变化，使得传统节日的内容也不断增加。比如，庙会里有些民俗风情其实不是我们社会固有的，而是民俗之外的东西。地坛庙会的一个标志物是鲤鱼旗，但鲤鱼旗是日本的，不是我们的。日本在端午节的时候会悬挂鲤鱼旗，家里有几个孩子就挂几面旗。这就是现代国际社会传统节日里的一个变化，这是一种国际化的趋势。但是传统节日不管如何变化，它其中的一个核心仍然是服务社会，服务人民生活，强调社会成员之间的联系。所以，传统节日体现人与社会及其人与自然的关系，传统节日的创新最终还是要为人民服务，要以人为本。

    三、中国传统节日的思想政治教育功能

    “中国传统节日是祭祀日、庆祝日与亲情日的复合。受中国传统文化的影响与制约，传统节日的伦理意识特别浓厚。传统节日就是中国传统文化的一个集中体现，而中国传统文化的核心就是伦理的文化。”[3]伦理文化讲究人际关系，讲道德，体现出很多道德理念。因此，中国传统节日具有重要的思想政治教育功能。

   （一）中国传统节日是进行高校思想政治教育的重要时机

    思想政治教育学认为，越是成功的思想政治教育，越应该是悄无声息、润物细无声的，越应该是贴近人们生活，对人们影响深远的，只有这样人们才能更容易接受它。所以我们要遵循思想政治教育的渗透性原则，讲究工作方法，讲究工作的艺术性。思想政治教育形式具有多样性，将中国传统节日作为思想政治教育的载体是十分适当的。通过对中国传统节日活动的了解、参与和体验，大学生可以潜移默化地受到中国传统节日文化的感染与熏陶，在不知不觉中受到思想政治教育。把思想政治教育渗透到中国传统节日之中，能够使广大大学生在愉快的生活体验中，感受到中国传统节日文化的内涵，思想政治教育也能取得巨大成效。思想政治教育工作者应该以庆祝传统节日作为纽带和载体，将理想信念教育融入其中，让大学生在参与中国传统节日活动，体验中国传统节日的快乐的同时，感受到中国传统文化的魅力，从而寓教于乐。在中国传统节日文化中融入理想信念教育，将会极大改善目前高校思想政治教育工作枯燥乏味的局面，从而产生良好教育效果。

   （二）中国传统节日有利于对大学生进行和谐人际关系教育

    中国传统节日有利于对大学生进行和谐人际关系的教育，使大学生树立以仁爱为核心的价值观。21世纪网络盛行，一些大学生沉迷在虚幻的网络世界而不能自拔，但在现实生活中却是沉默寡言，甚至害怕与他人交往，网络中的某些思想也影响大学生的世界观、人生观和价值观。事实上，人与人之间应该是和谐的，我国儒家思想强调仁爱，强调“已所不欲勿施于人”；强调爱人如己，重视人与人之间的友好关系。在这方面中国传统节日体现的很明显，例如春节的时候，亲朋好友聚在一起， 唠唠家常，畅谈生活，联络感情；中秋节更是讲究团圆，全家人聚在一起；重阳节则提醒人们尊敬老人。当今社会经济快速发展，人们生活节奏也越来越快，但是人与人之间却变得冷漠了许多，少了几分“人情味儿”。这种情况下中国传统节日就发挥作用了，它密切了人们之间的联系，加强了人们之间的沟通，缩短了人们之间的距离感，使冷漠的社会变得温暖起来。我们在进行校园文化建设的同时，加强中国传统节日文化教育，既有利于社会问题的解决，也有利于加强人们之间的沟通。学生可以与周围的同学、朋友和老师共同庆祝、体验节日，使情感得到寄托、心灵得到慰藉，增加对彼此的了解和信任，增进人与人之间的关系。通过中国传统节日活动使学生掌握正确处理人际关系的方法，增强学生的人际交往能力，在中国传统节日活动中培养学生的助人、牺牲、奉献精神，使他们树立正确的世界观、人生观和价值观。因此，中国传统节日对于学生构建和谐人际关系，构建和谐校园，构建和谐社会，具有重要意义。

   （三）中国传统节日有利于对大学生进行爱国主义教育

中国传统节日能够增强民族凝聚力，增强民族认同感，是对大学生进行爱国主义教育的有效途径。中华民族是一个大家庭，千百年来中华民族能够屹立于世界民族之林而不倒，就是因为有爱国主义精神作为向心力和凝聚力，使我们中华儿女众志成城，不断克服艰难险阻。富有爱国主义精神的民族，尚中道，贵和谐，求团结。而中国传统节日就具有增强民族向心力，增强民族凝聚力，维护国家统一的功能，民族凝聚力和向心力在整个民族精神中具有突出地位。民族凝聚力团结着我们广大中华儿女，整合着人们的世界观、人生观和价值观，激发着人们的向心力，增强了人们的群体意识。中国传统节日作为中国传统文化的载体，蕴含着深厚的民族情感和优秀的民族精神，承载着中华民族五千多年的文化精髓，对于维护祖国团结统一、社会和谐发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要作用。在我国春节、中秋节和国庆节等节日期间，举国欢腾，阖家欢乐，呈现出一片和谐、喜庆的节日氛围。此外，中华民族的传统节日端午节，有着悠久历史，文化内涵深厚，特别是它所蕴含的爱国主义精神，激励着一代代中华儿女不畏艰险、勇往直前。我们都知道端午节是对伟大的爱国主义诗人屈原的纪念，这也是对学生进行思想政治教育的宝贵资源，屈原是爱国主义者的典型代表，代表着爱国主义精神。所以，端午节中蕴含着浓厚的爱国主义精神和传统文化气氛，对于净化当今社会的浮躁氛围具有重要作用。随着社会的不断进步和发展，许多中国传统节日又增加了诸如祖国统一、民族团结等新内涵。
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