《慈善法》价值的四重解析

内容摘要：2016年3月16日第十二届全国人大四次会议审议通过了《中华人民共和国慈善法》，这是我国历史上首部专门规制慈善关系的基本法法律。该法的诞生，必将对我国慈善事业的发展产生重要影响。本文结合慈善法的基本内容，从不同作用单元对慈善法实施后可能对社会带来的影响进行了分析，便于我们深入的认识和理解《慈善法》的价值。
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慈善指数应当是反映一个社会发展程度的重要标志之一。尽管我们不能清晰的对中国慈善指数做出准确计算，但总的感受是我国慈善事业的发展相对还是比较落后的。影响慈善事业发展的因素是多样的，《中国人民共和国慈善法》的诞生无疑对今后推动我国慈善事业进步具有相当重要的意义。《慈善法》也开宗明义地把自身的价值定位在“发展慈善事业，弘扬慈善文化，规范慈善活动，保护慈善组织、捐赠人、志愿者、受益人等慈善活动参与者的合法权益，促进社会进步”。下面，笔者结合《慈善法》的具体规定，来分析几个值得我们特别关注的亮点。

一、取消业务主管单位，自然人、非法人慈善组织的法律地位亦获承认  

　　十二届全国人大四次会议通过的《慈善法》第10条明确规定，设立慈善组织应当向县级以上人民政府民政部门申请登记，民政部门应当自受理申请之日起30日内作出处理决定。可以说，这一规定是对慈善组织传统双重管理制度的重大改革。《慈善法》关于实施慈善组织直接登记的规定，必将在以下几个方面发挥作用：
一是可以降低慈善组织的准入门槛，促进慈善组织发展。一直以来，我国的社会组织实行的是业务主管单位和登记管理机关双重管理体制，就是社会组织在民政部门注册前，必须得找到一个政府部门作为业务主管单位，并进行前置审批。作为社会组织类别之一的慈善组织，同样需要先找到业务主管单位，再让民政部门作为登记管理机构。这种登记管理模式，造成慈善组织进入社会的门槛过高，致使一些有志于推动慈善事业的机构和组织因为找不到业务主管单位而无法设立，这严重阻碍了我国慈善事业的发展。与此同时，对于那些找到业务主管单位并在其管理之下的慈善组织，也常常因为无法摆脱对主管部门的依赖而难以真正独立履行职能，其自身的发展受到严重束缚。国务院办公厅曾经在2013年3月发布过关于实施《国务院机构改革和职能转变方案》，明确指出行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织实行民政部门直接登记管理。《慈善法》再次将慈善组织直接登记列入法律规定，这也就意味着今后将彻底简化慈善组织的登记程序，使得慈善组织无需业务主管机关即可直接在民政部门登记，这不仅意味着慈善组织得以从双重管理制度中解放出来，而且能够促进更多的社会力量快捷地通过建立慈善组织来推行慈善，这无疑会推动我国慈善事业快速发展。
二是加快慈善组织与政府部门脱钩，有利于慈善组织依法自治。在传统的管理体制中，慈善组织的成立大多是应其业务主管单位的要求成立的，是行政机关的附属单位，很多政府部门把慈善组织当作内部的科室来管理，特别是人、财、物等方面，政府部门直接进行干预，慈善组织的活动往往也是依靠行政机关的职能才能开展。而实施直接登记后没有了所谓业务主管单位，慈善组织将是适应社会的需要而设立的，其开展活动不再受业务主管单位的行政干预，慈善组织有了更大的活动空间，可以独立自主为社会提供服务。特别是人、财、物等方面与政府部门脱钩以后，有利于慈善组织完善法人治理结构，依法自治。
三是扩大了慈善事业的参与主体。《慈善法》第二条规定，自然人、法人和其他组织开展慈善活动以及与慈善有关的活动，适用本法。接着第五条又进一步规定，国家鼓励和支持自然人、法人和其他组织践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，依法开展慈善活动。通过这些规定我们清晰地看到，国家鼓励慈善组织以外的社会力量参与慈善事业发展，尤其把自然人纳入慈善事业发展的基本主体范畴，具有特殊的意义，也是慈善主体的本质回归。针对慈善组织，《慈善法》也进一步规定其可以采取基金会、社会团体、社会服务机构等多种组织形式，使慈善组织的构成类型也得以。这将彻底改变过去大量民间社会力量处于“非法行善”的尴尬境地，必将大大增强民间公益的活力。
　
二、放开慈善组织的公募权限，公益信托激活慈善资产

　　英国慈善救助基金会每年会向国际社会发布一个“世界捐助指数”的国际排名，逐渐引起国际社会的关注。捐助指数是反映一个国家国民整体“助人为乐”水平的标志，指数的创立者把“帮助陌生人”、“捐钱”、“做义工”作为衡量一国国民救助他人和进行慈善活动水平的三个基本判断维度。2015年“世界捐助指数”发布信息显示，中国在所有受调查国家中排在倒数第二。[footnoteRef:1]由于该指数反映各国民众的慷慨程度，因此引起国内大众一片哗然。那么，是什么锁住了中国人的行善之心?这需要我们全方位对这个问题进行诊断。 [1:  数据来源：http://gongyi.sohu.com/20160118/n434993584.shtml] 

慈善事业的发展和慈善活动的实施都离不开善款的支撑。慈善捐赠是指自然人、法人和其他组织基于慈善目的，自愿、无偿赠与财产的活动。而慈善募捐则是指慈善组织出于人道主义动机进行募捐以资助慈善事业而开展的社会活动，一般包括面向社会公众的公开募捐和面向特定对象的定向募捐。善款的来源，既离不开社会的捐赠，也离不开慈善组织的募捐。为进一步推动善款的筹集，我国《慈善法》规定，慈善组织自登记之日起就可以开展定向募捐。对于公开募捐，一般要求依法登记满两年、运作规范的慈善组织，才可以向登记的民政部门申请公开募捐资格证书。同时还规定，不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作，由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。这些规定表明，国家实际上是依法开放了公募权。摒弃了过去只有公募基金会享有公开募捐资格的做法，将公开募捐的权利平等地授予给慈善组织，这将使慈善组织进入良性竞争的环境之中，促进慈善资源的合理分配，也必将对善款的募集发挥巨大推动作用。诚然，放开公募权并非没有约束。《慈善法》规定，慈善组织不得从事、资助危害国家安全和社会公共利益的活动，不得接受附加违反法律法规和违背社会公德条件的捐赠，不得对受益人附加违反法律法规和违背社会公德的条件。
    为了更广泛的发动社会慈善力量，《慈善法》还专门规定了慈善信托。相较于基金会设立对主体资格、治理结构和资金使用的严格要求，慈善信托的设立和管理都更为灵活，是家族、企业家等参与公益慈善事业的重要方式。同时设立慈善信托有利于打通金融服务慈善的通道，使慈善事业可以运用金融杠杆可持续发展，是慈善事业发展的另一重要路径。2001年的《信托法》曾设专章对公益信托进行规定，明确国家鼓励发展公益信托。但其颁布实行多年，公益信托并没有能被激活。关键在于当时关于公益信托的审批机构和公益事业管理机构的界定含糊不清。《信托法》规定，公益信托的设立和确立其信托人，应当经有关公益事业的管理机构批准。但这个“管理机构”并没有法律上的明确规定，依据公益信托的目的，有可能涉及若干部门，这就带来了实际上审批的难题，最终导致其无法真正落实。而《慈善法》明确指出，慈善信托属于公益信托，是指委托人基于慈善目的，依法将其财产委托给受托人，由受托人按照委托人意愿以受托人名义进行管理和处分，开展慈善活动的行为。慈善信托的受托人应当根据信托文件和委托人的要求，及时向委托人报告信托事务处理情况、信托财产管理使用情况。慈善信托的受托人应当每年至少一次将信托事务处理情况及财务状况向其备案的民政部门报告，并向社会公开。《慈善法》明确规定慈善信托实施民政部门备案制，这就解决了困扰公益信托多年的管理机构审批问题，使慈善信托有望被真正激活和调动起来，为事慈善事业的发展开辟了新途径。

　  三、行政派捐被禁止，使慈善事业回归到本原  

在过往慈善事业发展的进程中，行政摊派募捐的现象时有出现，这与我国社会主义初阶阶段的社会发展水平有一定的关系，也是特定历史时期为实现某些社会发展目标的特定做法，也可能对解决一些具体问题发挥过一定的积极作用。这些行政派捐的表现形式也多种多样，包括从个人工资中“垫付扣除”、“与子女入学、晋职晋级等相关权利挂钩”等等，这种“行政摊派募捐”的对象，多发生在老师、公务员等群体中。因为这些职业是“铁饭碗”，面对这种“行政命令”也不敢反抗，甚至习以为常。以至于一有大灾大难时，“行政派捐”就会如约而至，这就是典型的“慈善行政化”产物。分析“行政派捐”产生和存在的深层次原因，既有政府财政能力不足、社会慈善机制不成熟等客观原因，也有认为募捐总归是好事，是帮助有困难的人，在道义上是值得大家支持的主观原因，以至于使得“行政派捐”大行其道。
然而，我们必须要申明的是：慈善本来是一种自愿行为，是一种源自道德良知和社会责任而迸发出来的自觉感悟。[footnoteRef:2]从本质上说，慈善捐赠是一份善念，是一份爱心，它应当源自每一个人心灵深处的初衷。慈善捐赠的基本原则就是自愿和量力而行，它本应与强行摊派水火不容。因此，募捐行为应该尊重个体的自由选择，每一个体应享有捐款和不捐款的权利，其他任何组织或个人都不能对捐款行为进行强制。如果通过外力强制手段募捐，虽然募款指标可能上去了，但人们对慈善的看法却扭曲了，甚至产生了逆反。因此，“行政派捐”在完成了对弱者帮扶的同时，换来的可能是社会对政府的不满和对慈善募捐的内心抵触，其更深层次的后果是对慈善事业本身的伤害。任何事情都应当遵循一定的程序正义，不能只追求结果；更不能因为结果良好就罔顾和践踏程序正义。慈善募捐同样如此，只有过程和结果都完美，才是慈善的原初和本质。  [2: 李劭强：《摊派募捐指标凸显行政化隐忧》，《法制日报》2014年04月14日] 

为此，《慈善法》第32条明确规定，开展募捐活动，不得摊派或者变相摊派，不得妨碍公共秩序、企业生产经营和居民生活。对于“向单位或者个人摊派或者变相摊派的”有关组织或者个人，将受到民政部门的警告，并责令停止募捐活动，对违法募集的财产应当退还捐赠人，还要面临被处以2万元以上20万元以下罚款。对于县级以上人民政府民政部门和其他有关部门及其工作人员摊派或者变相摊派捐赠任务，强行指定志愿者、慈善组织提供服务的，由上级机关或者监察机关责令改正；依法应当给予处分的，由任免机关或者监察机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予处分。这一法律规定一出，即迎来了舆论和公众的疯狂好评，由此可见民意所在。其背后的原因昭然若揭，那就是这一制度规定充分尊重了个体的自由选择，回归了募捐本身的原义。
　　
四、鼓励互联网募捐，“互联网+”慈善时代到来 

互联网科技已经深刻地变革着我们社会生活的方方面面，同样也对慈善事业的发展产生了深远的影响。网络作为互动性程度最强的平台与工具，越来与成为慈善事业发展和慈善活动实施的重要手段。网络平台不仅带来了公众捐赠的便利，也降低了公益慈善组织的筹资成本，更推动了慈善事业的规范与透明。它打开了公众参与的枷锁，使慈善募捐变得直接、便捷，也深刻推动着互联网时代慈善事业发展和创新。     
任何事物都有其两面性，网络同样如此，它既能带动社会发展和创新，也可能成为违法犯罪分子利用的工具。近些年来，由互联网引发的社会问题也层出不穷。因此，如何利用好互联网推动慈善事业健康发展，自然成为《慈善法》立法中的一个关键环节。为了避免“慈善欺诈”等行为给公众带来损害，也为了便于公众对互联网慈善进行识别，我国《慈善法》第23条明确规定，慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在国务院民政部门统一或者指定的慈善信息平台发布募捐信息，并可以同时在其网站发布募捐信息。同时也要求，网络服务提供者和电信运营商应当对利用其平台开展公开募捐的慈善组织的登记证书、公开募捐资格证书进行验证。这些规定看起来有些“保守”，甚至有人认为如果经由民政部门指定慈善信息平台发布信息，必定存在“渠道删减”或“信息滞后”等问题，将会严重影响受众面，可能会大大减损和降低公众关注与参与慈善的兴趣和热情，募捐效果亦必定大打折扣。从某种意义上说，这些担忧不无道理。如何利用好互联网发展慈善事业，不可能是一蹴而就，需要我们在未来的实践中不断总结不断完善，逐渐使慈善事业插上互联网的翅膀而飞跃翱翔。

总而言之，《慈善法》的诞生是我国慈善公益事业发展史上的里程碑事件，它的内容贯彻和体现了习总书记倡导的“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，重心在于构建一个人人心存善念、行为善举的美好社会。它对于弘扬我国人民乐善好施、守望相助的优良传统，引领社会团结友爱、无私奉献的志愿精神，规制我国慈善事业健康有序、积极向上的发展必将发挥重要的作用。
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