浅谈幼儿如何轻松愉悦地学习数学

航天幼儿园  李红侠

摘 要    皮亚杰认为："人们的物理知识、社会知识来自外部，而数理逻辑知识主要来源是儿童自己本身。"也就是说数概念是一个儿童自己从物体的各种关系中建立起来的，是思维的产物。因此，学习数学需要调动幼儿自身的积极性、主动性，使他们利用自身的内部机制去理解和掌握数概念。
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数学是抽象的，它反映事物之间的数量关系不存在于物体的外部，而是建立在人脑中的一种抽象联系。幼儿学习数学需要调动他们自身的积极性、主动性，使他们利用自身的内部机制去理解和掌握数概念。我在进行数学活动中十分注重运用积极、健康的情感进行教学，能帮助幼儿在自主愉快的气氛中获得数学经验，开展这一教学活动的同时，也大胆地做了一些有益的尝试，全面激发幼儿的愉悦情感和学习兴趣，更好地调动幼儿学习数学的积极性和主动性，使他们在原有基础上获得进步。
一、创设轻松愉悦的游戏情境，培养幼儿学习数学的兴趣
游戏是儿童的天性。游戏是为儿童提供了一个表现自己各种情绪的有效途径，能够保障幼儿的心理卫生的健康。首先，游戏是幼儿自己自愿性的活动，是一种轻松、愉快、充满乐趣的活动，它既能为儿童提供逃避紧张、愤怒、厌烦等不愉快情绪体验的条件，又能使他们产生愉快的情绪体验。因幼儿年龄的限制，他们基本上是以无意注意为主，因此，通常他们的注意力较难集中，只有在情感的操纵下才能处于兴奋状态，对活动产生兴趣。所以，教师必须巧用语言、巧设游戏情境，适时适度地把幼儿带入他们感兴趣的游戏情境之中。如：在数学活动中玩《找朋友》的游戏，我给幼儿们挂上漂亮的不同形状、颜色、数字的胸饰，在音乐中边唱边跳，寻找与自己数量相等、颜色相同或形状相同的"宝宝"。在欢快的音乐声中，幼儿们的情绪显著高涨，游戏的积极性明显提高，思维辨别能力明显加强。由此可见，只要教师有心，一些简单的教具也能为幼儿带来美好的游戏、学习的环境，从而使幼儿喜欢上数学这门学科。因此，游戏既能让教育教学活动顺利进行，又有利于形成儿童的成就感和增强儿童的自信心，从而引发幼儿愉悦的情感。
二、打破传统的教学模式，让幼儿在主动中学习
    在以往的教学中老师习惯于直观形象的演示与讲解，幼儿习惯于被动的观摩与接受，这样做虽然重视幼儿思维形象性，但却忽视了幼儿在获得数学概念时思维的动作性的独特作用，忽视了幼儿学习的主动性，因而虽然能在一定程度上促进幼儿的学习，但并不能使幼儿在掌握知识的过程中发展思维、增进智慧。要提高幼儿数学学习的质量，必须打破传统的教学模式，让幼儿在自己的探索中进行学习。幼儿动手操作学习就是一个重要的途径。也是基本方式之一。操作学习符合幼儿学习特别是数学学习的特点，帮助幼儿获得数学的感性经验，发展幼儿的思维能力。例如让幼儿进行图形分类：我尽可能多地为孩子提供认识范围内的所有图形，引导孩子主动发现各图形间的差异，注重倾听孩子的分类方法，注意孩子在分类过程中的引发的其他想法。如此甚至可提升分类活动外的、孩子感兴趣的东西！因而教师在材料操作时不能将操作定死，要为孩子的理解服务；操作活动是为实现教育目标而采用的一种教育手段，它的形式是多种多样的，不受时间、空间的限制，它渗透到幼儿园一日生活之中。我们在有关操作活动的时间、空间问题的调查中，发现许多教师只考虑到课堂教育中的正规性操作活动，对操作活动的实施也只是局限在课堂教学中，使幼儿失去了许多训练动手动脑操作、应用数学知识解决生活中实际问题、认知与动作协调发展的良好时机。
三、注重活动中操作过程的指导，慎重对待其活动的操作结果
教师在组织幼儿操作时尽量避免出现那种形式主义的操作现象。即为操作而操作，同时也要杜绝那种放任自流、毫无目的性的操作行为。其正确的做法是在操作之前，老师应向幼儿说明操作的目的、要求、及具体的操作方法，再由幼儿自由操作。教师在观察、指导幼儿操作活动中，要及时地启发、引导解决在操作活动中出现的一些疑难问题。同时，在操作活动中教师要鼓励幼儿用语言来表述自己的操作体验，正确讲述自己的操作过程和结果，这样可以巩固幼儿对有关数学知识的认识。幼儿在玩"猜猜是几"的游戏中，其目的是巩固复习10以内数的组成。 
4、 让数学渗透到其他领域中，不断促进幼儿多种能力的发展
    我们在组织游戏活动时，不仅让幼儿学习一定的知识技能，而且又要注意各种能力的培养和训练。同时，还得教给幼儿有关的数学方法和经验。让幼儿在图画欣赏中喜欢数学，让幼儿从喜欢看的画、美丽的图案和图形的组合中寻找数、量、形状等数学内容。如：设计几幅用各种图形拼成的画面，让幼儿欣赏，引起他们的兴趣。然后，设计问题，让幼儿带着问题观察思考。画中图形的形状、特征、数量。然后，教师准备相应的材料，让幼儿自己构建画面，并让幼儿动手剪、贴、拼、画，贴出一幅美丽的图画，并让幼儿说出自己都运用了哪些材料，使用了那些图形，并能说出他们的数量。如：《秋天的水果》这节课。在身体锻炼的基础上，我请幼儿们数数摘到了几只水果，比一比，谁摘得最多，谁摘得最少，多几个，少几个。又如：《运货》游戏中，在幼儿跑、钻、取物的活动过程中，我让幼儿们学习了数与物的等量关系。
    总之，幼儿的数学教育无处不在，无时不有。作为我们老师应该提供尽量多的机会，不断地提高孩子对数的应用意识，发展孩子分析问题、解决问题的能力。以获得更多的直接经验和知识技能，更好的激发幼儿的思维和学习的积极性。让孩子能真正地感受到数学的无穷魅力，为将来更好地学习数学知识打好扎实的基础。
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