在对外传播党的主张中塑造中国良好政治形象
解放军南京政治学院 梁一戈 刘大勇
摘要：国家形象传播与塑造是中国对外传播工作的重要着力点，近年来随着中国对外传播实力的不断加强、策略不断优化，中国的实力形象、文化形象都得到了明显的改善，中国政治形象塑造逐渐成为对外传播工作的焦点和难点。在沟通世界中传播好中国共产党的主张，是破解这一难题的关键。这需要在对外传播党的主张中不断树立“三个自信”，找准联接中外的“点”讲好党的理念与主张，加强国际传播能力建设增强党的国际话语权。
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[bookmark: _GoBack]习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上再次强调了对外传播工作的重要性，将“联接中外、沟通世界”列为了党的新闻舆论工作的职责和使命之一。当前，随着我国大国战略的不断推进，有效塑造富有说服力和吸引力的中国国家政治形象，对进一步讲好中国故事、发出中国声音、弘扬中国道路具有重要意义。塑造中国良好的政治形象，就要在沟通世界中使党的主张成为时代最强音。
1、 让世界了解党是我国对外传播工作的重要内容
让世界了解中国绕不开让世界了解中国共产党。随着我国国际地位与影响力的不断提高，国际社会对我国的认知不断改变，作为国家形象重要组成部分的中国共产党的国际形象也得到世界更多关注，让世界了解党是对外传播工作的重要内容。
(1) 党的故事是中国故事的重要情节
新民主主义革命时期以来，中国开始以全新姿态谱写自己的故事，从革命解放的故事、建国发展的故事，到改革开放的故事，再到今天强国复兴的故事，党不仅是这些中国故事的设计师，也是其中的重要角色。如果党的故事没有讲好，中国故事就缺少了重要情节。只有让世界了解中国共产党的故事，世界才能更好理解中国故事的发展脉络与前景蓝图。讲好党的故事，是讲好关于党的领导下建设中国特色社会主义的故事，是讲好关于党的领导下构建中国与世界新型合作共赢关系的故事。只有讲好了党的故事，中国故事才拥有完整的情节。
(2) 党的声音是中国声音的重要旋律
党的声音是中国声音的重要旋律，这体现在党领导全国人民建设中国特色社会主义取得伟大成就的经验值得世界借鉴，也体现在党的主张对世界的发展有着重要的积极意义。党的关于三个世界划分的理论、“和平与发展”的时代主题观以及和谐世界理念，都是将党的声音传向世界，为各国的外交战略定位提供了积极参考价值。习总书记提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，也在国际社会得到了强烈反响。向世界传递党的声音，包括宣传党的重大方针政策、报道党的重大事件，包括针对舆论聚焦的重大热点事件表达党的立场观点。中国声音只有将党的声音作为主要声部，才能奏响符合时代发展潮流的主旋律。
(3) 党的态度是中国态度的重要构成
中国共产党是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，在对待国际国内重大问题上党的态度是中国态度的重要构成。中国共产党代表着中国最广大人民的根本利益，党的态度代表着中国人民的态度，在纷繁复杂的国内外时政事件中，只有让世界了解党的态度，才能更好理解中国人民的态度。值得注意的是，近年来党对一些内政问题的态度也开始具有国际意义。例如，党对腐败的零容忍态度在国际上引起了广泛关注和赞同，被认为体现了世界政党建设的主要潮流，对世界其他国家具有借鉴意义。
2、 党的主张是中国国家政治形象的重要组成部分
国家形象分为视觉形象、行为想象和理念形象，其中理念形象是国家形象的核心。国家理念形象又包含了国家的文化形象、政治形象等等。党的主张是中国政治形象的主要内涵，传播好党的主张有利于塑造更加丰满和具有魅力的中国国家理念形象。
(1) 党的主张是中国当代政治理念和政治追求的重要核心
中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，党的主张则是中国当代的政治理念和政治追求的重要核心。党的执政理念在党的一切思想和行动中具有统领全局的地位和作用，贯穿于党的全部执政活动之中。坚持科学执政、民主执政、依法执政这三种基本的执政方式，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合，在发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明的实践中，走出一条符合中国国情的中国特色社会主义政治发展道路，这些党的主张既符合世界政治的发展潮流又具有鲜明的中国特色。
(2) 对外传播好党的主张有利于中国国家理念形象的塑造
国家理念形象影响着国家形象的塑造与传播的内容选择、主体选择与策略选择，在国家形象的塑造与传播中占有重要地位。中国国家理念形象的一个主要构成部分就是自建党和建国以来党在路线方针政策上的主张，这包括中国共产党自建党之初倡导自由、平等、民族解放的价值目标，包括社会主义建设中探索出的党的三大作风，包括人民代表大会制度、民主协商制度、以民族平等、民族团结、各民族共同繁荣为核心的民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本制度，包括以“百花齐放、百家争鸣”为核心的文艺方针，以及以和平共处五项原则为核心的处理国际关系的准则等等，都是建党建国以来党在领导革命和社会主义建设中提出的党的主张。我们只有在对外传播中彰显这些党的主张，并不断促进国际受众的理解和认同，才能更好地塑造和传播中国的国家理念形象。
3、 中国政治形象的现状亟待对外传播好党的主张
近年来，中国以经济平稳较快增长、综合国力不断提高和人民生活水平显著改善等特征得到世界的关注。世界渴望了解一个真实的中国，也渴望了解一个真实的中国共产党。与此同时，受意识形态偏见和历史文化因素影响，世界对中国的政治形象也存在着各种各样的误解与扭曲，更好地塑造和传播中国政治形象亟待对外传播好党的主张。
(1) 中国政治形象塑造是中国国际形象塑造中的难点
中国政治形象塑造是中国国际形象传播中的难点，也是外界难以理解或极力扭曲中国形象的焦点。我们应该理性地看到，当前中国国家形象在世界范围内的树立与改善更多集中在经济、科技和文化层面，在政治形象层面的改善则相对滞后。从当前形势来看，中国政治形象塑造的难点主要在于四个方面：一是政治思维方式存在差异，世界多数国家对中国发展道路、发展模式和发展经验有着不同的认知方式；二是政治话语体系存在差异，我党的政治话语与世界其他国家和地区在概念和语境上缺乏有效的融通和对接；三是政治传播能力存在落差，中国在世界上传播和解释自身政治主张的传播渠道有待扩展，传播策略有待提高；四是面向世界开展政治传播的自信心有待加强，在对外传播中存在被动迎合外国社会文化心理和政治心态的思维定势。
(2) 党的主张的对外传播与党的国际影响力不相匹配
近年来，随着我党领导国家发展进步的成就不断被国际关注和认可，以及党领导下的我国在国际事务中发挥出越来越重要的作用，我党已经成为一个拥有重要国际影响力的政党。与此相比，对外传播我党的主张的实际效果与我党的国际影响力却很难匹配。这使得我国在对外传播格局中呈现出实力形象强盛、文化形象深邃、政治形象扭曲的失衡局面，从长远来看势必影响我国的总体国际形象的建构。目前，党的国际形象在对外传播中已经取得了初步进展，并在少数国家和地区取得了较高的知名度和美誉度，但在西方主要国家和地区仍有待进一步改观，在重大国际舆论事件和国际社会关切问题中，传播党的主张仍需进一步加强。
(3) 对外传播好党的主张是塑造国家政治形象的现实抓手
政治形象是国家形象的重要组成部分，中国的政治形象是世界各国尤为关注的焦点，也是一些国家对中国偏见与误读的焦点。作为中国特色社会主义事业的领导核心，中国共产党对各方面问题的主张本身就是中国政治形象的重要组成部分，因此对外传播好党的主张是塑造国家政治形象的有力推进。当前一些国家常借中国的人权问题、西藏问题、台湾问题等政治议题低毁中国，意图攻击抹黑党的方针政策，有时严重夸大腐败问题、妄图制造党和政府的政治合法性危机，意图否认党的领导地位，刻意将中国诬蔑为一个缺乏民主、不负责任的国家，严重歪曲我国的政治形象。在这样的情况下，只有对外传播好党的主张，让世界准确了解党在执政过程中对于这些问题的方针政策，才能有力回击西方对我国政治形象的歪曲，从而有力推进我国的政治形象塑造。
4、 关于当前对外传播好党的主张的战略思考
在世界政治多极化、经济全球化、文化多元化的今天，各类新问题新情况层出不穷，改革发展稳定任务极其繁重。这样的形势迫切需要中国进一步加强对外传播能力建设，进一步创新传播理念优化传播方式，构建党的国际话语权，向世界传播好党的主张。
(1) 在对外传播党的主张中不断树立“三个自信”
自信是一个国家振兴发展应有的民族气魄。中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，是党在经历了艰辛探索获得的宝贵经验，我们对外传播党的主张，应该不断树立这“三个自信”。不断树立道路自信，就是要自信地向世界说明党领导下的中国坚定走中国特色社会主义道路；不断树立理论自信，就是要自信地向世界说明党领导下的中国着眼于马克思主义理论实际运用，坚持毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系指导；不断树立制度自信，就是要自信地向世界说明党领导下的中国坚持和完善中国特色社会主义制度，与时俱进地发展中国特色社会主义。
(2) 找准联接中外的“点”讲好党的理念与主张
让世界了解中国，需要在对外传播的过程中找准联接中外的“点”，这个“点”就是要准确把握国际社会对我们党和国家的重大关切，用易于世界接受的方式传播党的理念与主张。去年习总书记在美国西雅图出席欢迎晚宴时，就国际社会关注的中国反腐问题阐述了中国坚持“治国必先治党，治党务必从严”的理念，指出“中国的反腐没有权力斗争，没有纸牌屋。”这样的表述既回应了国际社会对中国反腐的关注，又通过热播美剧的通俗概念阐述了党的反腐没有外界猜测的权力斗争，生动贴切地讲述了党的理念与主张，精准地找到了联接中外的“点”。
(3) 加强国际传播能力建设增强党的国际话语权
当前我国国际传播能力还相对薄弱，党的国际话语权仍然面临着严峻挑战。习总书记在党的新闻舆论工作座谈会上指出，要加强国际传播能力建设，增强国际话语权，集中讲好中国故事，同时优化战略布局，着力打造具有较强国际影响的外宣旗舰媒体。国际话语权随着世界各国的实力发展而不断变化转移，我们应该抓住时代发展机遇，树立国际传播自信、增强国际传播能力、打造国际传播符号，在建设一批国际一流的外宣媒体的同时，不断创新优化对外宣传报道方式，构建与我国综合国力和国际地位相称的国际传播能力，使党在国际传播中牢牢掌握话语权。
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