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摘 要：过程教学法的特点在于教师和学生将重点放到写作过程上，强调教师在学生写作过程中帮助学生发现、分析和解决问题。而多媒体网络技术所具有的集成性、交互性、可控性等特点使得大学英语写作课程更为高效、生动，因此可以广泛用于写前阶段、写作阶段和评价阶段。本文以英语专业论文写为例，试图探讨在多媒体环境下过程教学法在该课程教学中的实际运用。
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Abstract: The process approach is characterized by its emphasis placed on the students’ writing process rather than the product of writing activity. It attaches more importance to the process of how students find, analyze and solve the problem with the help of their teachers. Meanwhile, the benefits of multimedia system like integration, interactive and controllability make the course of English writing more efficient and interesting, thus the process approach is widely applied into the three major stages of thesis writing – the prewriting, writing and revising. Taking the thesis writing of English Majors as an example, the thesis aims to analyze the application of the process approach in the course of thesis writing through multimedia system.
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一、引言
毕业论文是考察学生综合能力，评估学业成绩的一个重要方式。毕业论文是高校人才培养方案中一个重要的实践性教学环节，其质量高低在一定程度上反映了学校的办学水平、教
师的教学质量以及学生的综合素质。目前对我国英语专业毕业论文写作状况比较有代表性的大致可分为三类：第一类是关于指导对策和写作策略、写作方法和引文规范方面的介绍，第
二类针对管理、评估或写作教学的具体环节作了较深入的论述，第三类是比较全面的调查分析报告。这些研究虽各有侧重，但都体现了《高等学校英语专业教学大纲》（下称《大纲》）精神，即毕业论文写作与指导的目的和意义在于培养学生的综合语言能力、严谨的治学态度和科学的研究方法；其次都强调对学生创新意识的培养，鼓励学生表达独立见解，大胆尝试，过程重于结果（谢徐萍, 杭贝蒂，2014:7）。然而，我国的大学英语教学长期以来遵循以学生写老师改的一稿写作模式为特征的结果写作法，其写作目的似乎与论文写作所倡导的“过程重于结果”有一定的距离，其效果非常不明显。过程写作法与结果写作法相比更加重视写作的过程，是一种主张多稿写作的教学法，需要经历选题，阅读，收集资料的前期准备到写成初稿，删减，多次修改，最后定稿等一个长期过程。另外，由于现代科学技术的飞速发展，网络多媒体多用于教学之中，教学效率有了明显提高。如果能将多媒体环境和过程写作法结合起来就更能激发大学生对英语写作的兴趣，提高写作水平，增强研究能力。
二、过程写作法及理论基础
写作过程是指作者把自己关于某个主题的想法写出来的活动（Seow, 1995: 11）。长期以来,人们认为写作过程就是构思、草拟和修改一篇文章的过程。但是，上个世纪自80年代以来,随着认知心理学和认知语言学的发展,越来越多的学者认识到写作过程应该包括更广泛的内容。例如，张省林认为，写作是心理认知活动，也是思维创作和社会交互活动，它必然涉及情感。即，积极的情感促进语言学习，消极的情绪阻碍语言学习。传统的英语写作教学忽视情感问题，导致了学生写作中的心理障碍(张省林, 2005: 24)。
我国传统的英语写作教学主要采用的是成果教学法（Product Approach）。成果教学法，以学生的一次性成稿为终结的教授方法。它强调文章的内在形式，课堂上教师多用范文分析指导学生提高在逻辑性、语法、句型、词语、用法和风格等方面的正确性和表达能力。这种强调文章内在形式的教学将写作这样一个循环往复的心理认知、社会交互和思维创作过程狭隘地理解为对语言表达形式的简单操练，脱离写作者的个人体验，造成学生的心理障碍，严重地影响写作教学效果(张省林, 2005: 24)。比较而言，过程写作法更注重写前的思考、讨论和写后的修改、与他人分享的过程（胡新颖,2003:59）。它认为英语写作是一种有意义的学习活动，是一个渐进学习的过程，应与学生学习生活经验联系，注重写作的内容，而不是强调语法的准确性和写作的流利行。
过程教学法的代表人物是美国的新罕布什尔大学的唐纳德·莫里。他提出写作过程分为三个阶段: 写前阶段、写作阶段和修改阶段（李红梅, 2014: 88）。本文也将从写作的这三个阶段分析多媒体环境下如何用过程写作法教授论文写作。
三、多媒体环境下英语写作教学的特点

随着多媒体计算机技术迅速发展，20世纪90年代，以计算机为支撑，“多媒体”与“网络”相结合逐渐产生了“多媒体网络教学”。多媒体网络技术所具有的集成性、交互性、可控性等特点为英语教学尤其是大学英语写作教学提供了广阔的发展空间。具体地表现两个方面：一是，多媒体环境下的写作教学更加直观、高效、省时，可以摆脱传统的板书教学，连续性的文本、图形等多种展现形式使学生容易集中注意力。同时增强吸引力和感染力，使教师讲授的内容更形象、更具体，把有些难以理解的内容变得更直观、生动。二是， 借助鼠标或键盘上的箭头，教师能够灵活地选择、组织要讲授的内容，不受教学内容先后顺序的限制。比如教学中使用的幻灯片，可以把它前后翻转，教师可以随时重复前面讲过的内容，或对其中的内容进行提问。能够合理有效地增大课堂内容的信息输入量，使在等量时间内所获取的信息量比任何其他方式都大得多，将教师从大量的机械性的、重复性的繁杂劳动中解放出来，提高学生的学习效率，同时能够使教师教授的内容和教学过程具有鲜明的示范性（董广钧,2011:5-6）。

四、多媒体环境下过程写作法在英语论文写作中的应用

4.1 写前准备

论文的前期准备工作虽不涉及实际的写作—信息输出（文秋芳），但其工作量与写同等重要。它包括定题目、查找有关资料，产生主题思想，运用现有资料写出提纲，教师给予必要的指导。 事实上，写作应当是从大脑中有了写作概念开始，写作过程就已经开始了（Hayes, 1989）。例如，作者在构思文章之前，他必须事先考虑写这篇文章的目的、文章的预期读者、文章的范围和主题，写这篇文章的制约因素等（李家云,1999:120）。
多媒体教学在介绍毕业论文时，可以将大量的文献材料在课堂上就呈现出来，使学生能较广泛地认识到论文的特点，结构和主要内容。并结合往届学生的优秀论文进行讲解，让学生认识到一篇好的论文并不单单只是指语言的准确与流畅，从而不再仅仅关注学生习作的最后产品—文章，他更是写作者从构思到编辑整个过程的良好反映，是一个学生运用本科阶段（或研究生阶段）所学知识去解决实际问题的能力，是一个学生是否具备研究能力的考验。
选题工作可以说至关重要，学生如果能够选定一个interesting, significant, researchable and modest topic, 可以说论文已完成了一半。在选题环节这一步上，以任务为导向的研究方法更关注学生的最终选题结果，强调标准型，而过程教学法更关注学生的隐形因素（张省林,2006:29），即情感因素。对学生而言，他们最感兴趣的，最想探讨的才应该是他们的选题方向。作为老师，应该鼓励他们朝着自己的兴趣点研究，对之后的写作方向加以引导，而不是因为不符合标准就一味否定。笔者通过论文写作的教学及毕业论文的指导工作，发现优秀的论文其首先一定是写作者感兴趣的。田贵森等(2008)在其编写的教材中也提到a good topic should be interesting… it should be a topic that you are familiar with and one that you can learn or investigate. Usually the best topics for graduation thesis are ones that are directly related to your own life or to the lives of people you know. 

在选题环节上，利用多媒体的优势，可以很好地在课堂上呈现选题的过程。田贵生（2008:16）以研究英语学习为例，解释了如何从研究兴趣逐步缩小范围，最后寻求确定论文主题的过程：

图1（田贵森，2008:16）
从最初选择英语教与学English Language Teaching and Learning, 到英语学习Learners/Learning，到学习个体差异Individual Learners’ Difference，最后确定情感差异Affective Variables中的一项即信心confidence，态度attitude，动机motivation，以及兴趣interest为研究方向。在这一过程中，教师可要求学生就本科阶段所学习的五个英语课程进行头脑风暴brainstorm，即在1.British and American literature; 2. English Language and Linguistics; 3. English Language Teaching and Learning; 4. Translation Theories and/or Practice; 5. Language and Culture.五大研究方向中对自己的所思所想进行筛选、调整和提炼，激活头脑中的信息储备，找出兴趣点。接下来，就是要求学生去图书馆找到专业书籍或者课本，以图1的方式画出树状图，了解所研究领域中问题的相互关系，使自己对想要研究的问题具有更深入的了解，以便确定研究主题。该过程突出以学生为本，教师为辅的特点。接下来，利用多媒体的展示功能，教师可以就不同研究方向给予主题具体化的建议，学生对号入座，激发头脑中的灵感。
    论文的写前准备还包括文献回顾，对于已确定写作主题的学生而言，该部分的教授应充分发挥学生的能动性。教师可要求学生下载学校与自己主题类似的电子文献，阅读并学习。课上老师可引导学生就往届学生所写的文献回顾部分进行点评和讨论。笔者在论文写作教学过程中发现，对于相对枯燥的文献回顾学习，学生看到自己身边同学所写的内容要比看标准的优秀论文更感兴趣，更有话题。该过程的教学目的并不单单是让学生能写出自己研究主题的文献回顾，而是学会如何做研究，体验做研究的乐趣，学会可以就不同的研究主题写出合格的文献综述。

    写前准备还包括罗列出合理的大纲。对于该部分，教师应当向学生灌输其在论文写作过程中重要的指导地位，并诠释规范的大纲结构。课堂教学中注重学生的构思、衔接和推理能力。譬如指导学生可就时间顺序chronology，比较关系comparison and contrast，因果关系cause and effect，举例exemplification，分析analysis以及议论argumentation等学术论文常见的关系说明法组织大纲。同时，可以理论结合实践，将不同例文中的目录--The table of content供大家讨论，分析，学习。目的是在此基础上，就自己的研究话题写出合理、有深度的大纲。

4.2 写作阶段
写作过程是一项反复复杂的过程，Drafting是学生独立完成表意的阶段，即把自己的思想用语言完整地表达出来。过程写作法强调的是语言表达以意义为前提，语言表达为内容服务，语言和意义融为一体。在写作阶段，让学生把注意力转移到意义上，使学生在写作时关注自己头脑中的真实意义，真情实感，使文章打上作者的烙印，反映出个性特征来。

那么作为老师，如何在写作阶段通过科学的教学方法，使学生在思路不受影响的情况下掌握必要的写作知识与技巧，并写出符合标准的学术论文（research paper）？笔者通过多年的论文写作教学实践，总结出以下主要做法：
    第一，在课堂教学中融入对学术写作中词汇、句式、语篇等特征的分析，有效增进学生对学术语篇的了解，建立学生的学术语篇意识。譬如，在讲授英语写作中的词汇使用时，以学术语篇为例，阐释正式性、名词化词语在其中的使用；在讲授英语写作的句式结构时，分析学术写作中的被动句、无人称句等的使用；在讲授学术论文特点时，以具体数据或其它内容向学生阐明学术论文概念或数据必须具体化，让他们在研究或写作过程中就把概念或数字弄清楚，不要含糊不清。
第二，其次在实践教学环节中，考虑到学术论文多为说明文（exposition）或议论文（argumentation），笔者以这两种文体的教学为主，兼顾其它文体，如描写性文体（description）、记叙性文体（narration）等。在段落发展上，以说明文发展方法训练为主，如分类法（classification）, 因果分析法（cause and effect）, 比较法（comparison and contrast）等，其它方法为辅，如描写法（description）、记叙法（narration）等。以历届优秀论文作为样本，涉及内容涵盖英美文学、翻译、语言学、教学法以及跨文化五大板块，采用精读课上分析课文的方法进行分析。其次在教学方法上，要求学生就论文样本课前写summary，课上讨论、提问、评价等，课后总结、比较；教师主讲，穿插必要的讨论、互动和一定量的练习。同时训练学生依据语境特点和写作目的运用各种修辞手段来增强表达效果的技巧和能力。
第三，在课外写作训练中融入对学术写作程序和规范的灌输。强调写作中引文等的规范性和论文剽窃的严重性。指导学生如何利用网络资源收集资料，尤以学校电子数据库所提供的资源为主，同时在写作任务说明中增加字体、行距、文献来源标记等说明。譬如在学生论文写作之前要求就所拟题目打印提交知网上下载的相关论文，并列出规范的参考文献references，论文大纲outline和主题thesis statement。
    第四，学生初稿drafting提交之前，教师讲授如何从整篇文章到段落再到句子，最后单词自我进行revising和editing。譬如讲授保持全文意义的一致性和连贯性；句式应多变，避免出现无衔接句run-on sentences 和垂悬句式dangling phrases；单词选择力求多样丰富，可以利用同义词词典完成。
4.3 修改阶段
在许多人看来, 修改阶段是乏味的, 加之应试教育写作也强调一稿定终身, 因此revising 常常被忽视。此举恶劣后果有二。其一, 未经修改的draft 往往会漏洞百出, 教师批改起来费时费力, 而学生拿回教师修改后的“ 满纸红” 的作文更是倍感失落；其二, 忽视revising 剥夺了学生写作的乐趣。Donnal .M.Murray 在其“Writing Is Rewriting” 一文中总结了11 条修改的乐趣, 即:解决问题、探索、发现、记忆、意识、联系、模式、音乐、交流、思想的奇遇和工艺的乐趣。在他谈到“ the adventure of thought” 时, 这样写道:“ 修改就是思考, 在如下情况下, 你会获得满足感:你搞清了已经和即将发生在你身上的事, 并结合阅读、学习、研究、观察、感受和反应, 得出了某些可能的答案, 进而提出了一些需要反复思考的具有挑战性的问题。”(Roberts, 2000:369)。
多媒体的应用使得修改工作大大简化，修改过的文章也易于保存和查阅。网络技术的应用大大加强师生间的课下互动，在无需面对面的交流情况下，e-mail，微信等交流工具使得修改环节畅通、高效。
笔者认为，修改阶段可分为四个步骤, 即自改(self-correction)、互改(peer-correction)、教师修改(teacher-correction)和最后定稿(final version)。在实施第一个自改步骤时, 教师应鼓励学生把自己的文章通读一遍, 找出不连贯的地方加以修改, 增加或减少某些内容,看看有没有态、主谓不一致的地方, 最后关注一下细节, 如格式、拼写、标点等。互改是让学生自找partner 互改作文, 遵循自改时同样的步骤。最后是教师对学生习作的修改。批改学生作文一直被认为是一种费时费力的苦差使。许多教师在此方面付出许多努力, 但收获甚微。语言学家Penny Ur在他所著的《写作的反馈》(Giving Feedback on Writing)一文中指出, 教师的职能是语言指(language instruction)及对学习的支持和鼓励(support and encouragement of learning)。纠错是语言指导的一部分, 做得过分就会令人丧气、意志消沉。而且, 过分强调语言错误会分散学生和教师的注意力, 使其不能充分关注写作中同样重要的另外两个方面:内容和组织。因此, 我们在修改学生作文同时应本着如下原则:“ 如果纠正错误会阻碍学习而不是促进学习, 那么似乎有理由说语言错误是应该被忽视的。”（Penny Ur, 2000:171)

根据笔者个人的教学经验, 以下做法会收到较为理想的效果。首先, 学生交给老师的作文应该是经过自改和互改两个阶段的, 并且保留修改痕迹。其次, 教师对重点习作要修改两次。第一次只指出影响意思的或重大的语言错误, 对内容、结构加以评论, 并提出修改意见。在此过程中, 教师还应该努力去发现学生习作中的闪光点, 并加以肯定和赞许。第二次就学生重新改写或润色后的作文进行评分, 并记录在案。
五、结语
过程写作法的优点在于帮助学生控制写作过程中的认知策略，多媒体教学法的优点在于实现资源共享，提高学生的自主学习能力。过程写作教学法在多媒体环境下的大学英语教学中可以广泛应用于写前阶段、写作阶段和评价阶段，同时注重同伴的修改和教师的角色转换，努力克服过程写作教学法在实践中出现的问题。
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