校园足球与职业足球的相关性研究
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摘要：采用文献资料法、逻辑分析法讨论校园足球与职业足球的关系。校园足球不仅可以为职业足球培养后备人才，还能丰富社会足球的人员组成结构；职业足球可以为校园足球提供相应的技术指导；促进足球产业发展，繁荣足球市场；校园足球为职业足球更好的发展提供了基础，并扩展校园足球的发展空间。
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国务院办公厅在 2015年3月16日发布了《中国足球发展改革总体方案》，提到：“实现中华民族伟大复兴的中国梦与体育强国梦息息相关，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求，是全国人民的热切期盼；要让校园足球、职业俱乐部、社会足球等各种培养路径有效衔接，使足球事业发展动力更足、活力更强[1]”。职业足球俱乐部的生存发展环境较为恶劣，足球人才培养断层，这与目前足球体育运动的影响力及快速的发展趋势不相协调，违背了足球运动可持续发展的理念。足球运动可持续发展的重点在于人才培养，校园足球是人才培养的重要方式之一， 校园足球的可持续发展也是整个足球运动可持续发展的基础。职业足球的运动员不仅可以在专业技能上指导学生球员，而且足球明星可以通过自身的魅力来影响学生对足球运动的喜爱，从而去参与足球运动。
1  开展校园足球的时代背景


随着我国社会经济的全面发展，人们对体育的参与度和关注度逐步提高，作为世界第一大项目的足球现状不甚理想，我国足球已经成为体育界一个亟待解决的问题。当下我国青少年参与足球运动的人数太少、足球后备人才匮乏，要想提高足球整体运动水平，校园足球的发展无疑是最关键的力量。 
2  开展校园足球的目标
《中国足球改革发展总体方案》和《教育部等 6部门关于加快发展青少年校园足球实施意见》，都将发展校园足球的目标确定为“育人”，即通过发展校园足球，增强学生体质，提高学生运动能力，培养学生健全人格，达到育人的目的。通过青少年校园足球运动的开展，贯彻实施“强化体育课和课外锻炼，促进青少年学生身心健康、体魄强健”。[2]

3  未来我国校园足球可持续发展的路径
我国未来校园足球可持续发展的路径是将校园足球看成是一个整体， 从小学阶段到大学阶段的校园足球的发展应当共同发展， 校园足球可持续发展当中的各个要素应当相互协调， 从事校园足球运动的学生和教练人员应当得到公平的发展。从小学与初中阶段的校园足球人才培养上来看， 充分贯彻“ 体教结合” 的思想， 将“ 体教结合” 与校园足球运动发展相结合， 保证学生能够充分融入校园足球发展的基本思路。[3]  首先，由足协主导确定我国足球发展的方向与风格，选择一个与之相似的足球发达国家，选派优秀教练去学习交流；其次，吸纳退役高水平足球运动员到基层学校担任教练员，经费有学校、足协共同分担；第三，教育部门和体育部门组织足球明星走进校园，参与到学生的日常训练中来，吸引更多的孩子参与足球运动；第四，侧重青少年足球运动员在高考的价值体现。
4  职业足球的意义
通过翻阅大量的文献资料，发现并没有对职业足球有固定且唯一的定义。张林先生在文献中提到“职业体育是在商品经济充分发展和体育市场不断扩大的条件下，自觉运用价值规律，利用高水平竞技运动的商品价值和文化价值，参与社会商品活动和社会文化活动，使竞技运动员获得优厚报酬， 并为社会提供体育和文化服务的一种活动。［4］”职业足球作为职业体育的一个分支 ，应该具有职业体育所有特征。职业足球的含义为：职业足球在商品经济充分发展和体育市场不断扩大的条件下， 利用高水平竞技运动的商品价值和文化价值， 参与社会商品活动和社会文化活动，使职业足球运动员获得优厚报酬，并为社会提供体育和文化服务的一种活动。 [5] 职业足球通过双方队员技能、心理、团队的比拼，为大众提供高质量的精彩表演，以满足人们精神文化的需求；职业足球通过球赛获取利润， 以维持俱乐部的经营及足球产业的发展，促进国家经济的繁荣。
5  职业足球和校园足球的关系
作为职业足球的基础，校园足球因与各职业俱乐部形成良好的关系。职业足球的运动员应在比赛间歇、休赛期走进校园，以足球指导老师的身份，近距离和学生互动，拉近职业足球与校园足球的距离， 也可以让学生体会到足球明星就在身边，使其对足球运动产生更加亲密的感觉，也能亲身感受职业足球运动员的人格魅力、身体素质、技术技能。 并且通过职业足球运动员专业的指导，学生可以学到多方面的足球知识，能够更快的融入到职业足球的氛围之中，转而可以成为职业足球的后备人才。校园足球与职业足球之间建立起一个良性循环的机制，实现中国人的足球梦就指日可待了。
6  小结
2003年出台的《中国足球第二个十年规划 》以及2015年出台的《中国足球改革发展总体方案》都说明了国家和政府对于足球事业的发展相当重视，要大力发展足球事业。足球上升到了“国策”的高度，实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦息息相关，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求。校园足球和职业足球具有相对密切的联系。校园足球和职业都是足球的组成部分，它们之间相辅相成，相互作用。职业足球代表一个国家的足球实力，社会关注度高，他的辉煌与否会影响人们的民族荣誉感。进而影响到校园足球的发展氛围和状况。两者的发展缺一不可，校园足球是职业足球的基础、职业足球是校园足球的目标。只有将两者的关系捋顺，中国的足球事业才能健康、快速、持续的发展。
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