  

高职与应用型本科“3+2”分段人才培养质量监控机制研究
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摘要：高职与应用型本科“3+2”分段培养是构建现代职业教育体系的主要举措之一，其人才培养质量不仅影响着分段培养的可持续发展，还影响着现代职业教育的发展。文章在分析影响人才培养质量的关键要素的基础上，对“3+2”分段人才培养质量监控机制进行了有益的探索。
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项目来源：广东省深化教育领域综合改革试点项目-“三二分段培养，五年专本贯通应用型人才培养的研究与实践项目。
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近年来，在现代职业教育理念的指导下及党中央、国务院重大战略决策的引领下，我国正在加速发展职业教育，大力推进现代职业教育体系建设。高职院校与应用型本科的“3+2”分段培养，打通了职业教育从专科层次到本科层次的上升通道，促进了高职院校与应用技术大学的有机衔接，是建立现代职业教育体系的重要方式之一，探究其人才培养质量监控机制是确保分段培养的人才培养目标得以达成的重要举措，是顺利培养高素质技能型应用人才的必要条件。
一、高职与应用型本科“3+2”分段培养的内涵及意义
（一）高职与应用型本科“3+2”分段培养的内涵
高职与应用型本科“3+2”分段培养是指合作专业学生完成三年高职阶段的学习，在各项考核合格并获得普通高职毕业证书的前提下，自愿申请参加转段选拔考试；通过转段考核的学生，进入对接本科学校的对口专业学习两年，符合相关条件和要求，可获得对接本科学校的本科毕业证书和学位证书，并在合作企业的高端技术岗位就业，成为精英级技术技能人才。与普通的专升本不同，高职与应用本科“3+2”分段培养具有一定的“贯通性”，实行五年一体化的人才培养方案，为此，合作双方学校需共同推进人才培养规格、课程体系建设、教学内容整合、教学团队配备、实习实训等方面的无缝对接。
（二）高职与应用型本科“3+2”分段培养的意义
职业教育是国民教育体系的重要组成部分，肩负着培养生产、管理、服务等一线的高素质劳动者和技能型应用人才的重任，其人才培养质量的高低直接影响着国家核心竞争力及经济发展速度。目前，虽然我国工业体系的门类较为齐全，但水平不高，产业工人中，初、中级工占多数，高级工严重缺乏，归根结底是当前职业教育质量不能满足经济转型发展及产业结构升级对高素质应用人才的需求，导致多数产业出现自主创新能力不足、关键核心技术缺乏、品牌质量不高等问题。高职与应用本科的“3+2”分段人才培养，将职业教育年限拉长，提倡现代化职业教育，更加强调应用实践、深化校企融合，培养具有高素质、高技能的应用人才，将加快推动产业结构升级，促进社会经济的健康发展。
二、影响高职与应用型本科“3+2”分段人才培养质量的关键性要素
（一）人才培养方案的对接
高职与应用型本科“3+2”分段人才培养目标定位应面向社会经济发展和职业岗位的需求，服务学生的职业发展，提升高职专科技能型人才的层次，培养本科层次的高素质、高技能的应用人才。“3+2”分段培养的主要特色是人才培养方案的贯通一致性。所谓的“贯通一致”不是将3年高职教育和2年本科教育简单地相加，而是整体设计两个阶段的培养方案，实现人才培养方案专本五年一体化的无缝对接，否则将导致课程体系脱节，学生知识体系不完备，严重影响人才培养质量。为此，高职与应用型本科五年一体化的人才培养方案要坚持以人才培养目标为导向，构建校企协同育人的人才培养模式；以专业核心能力为逻辑起点，科学合理地整合教学内容，确保专科教育与本科教育、理论课程与实训课程的有效衔接，建立贯通有序、适合学生发展的课程体系。
（二）教学团队的建设
师资队伍直接影响着人才培养质量，没有高素质、高水平的师资队伍，可以说很难培养出高质量的人才，进行有效的师资队伍建设对高校人才培养至关重要，尤其是高职与应用型本科的“3+2”分段培养，由于两个阶段的校区不同、师资队伍以及教学管理不同，学生的学习环境、学习内容、学习方式也随之不同。为此，如何配备一支适合专本不同层次学生学习的教学团队是高职与应用本科双方急需解决的关键性问题。高职与应用型本科双方教师不仅要具备丰富的行业实践经验，专业技能过硬，同时还应及时更新教学理念，定期开展座谈会进行交流、互通信息，在了解专业发展状况及学生学习状况的基础上，选取更适合学生发展的教学内容及教学方式。
（三）转段考核方案的制定
高职与应用型本科“3+2”分段培养的转段考核是高职学生顺利进入应用型本科学习的必经通道，也是高职与应用本科分段培养的关键环节之一。科学合理的转段考核方案直接关乎本科学生生源质量，影响着“3+2”分段培养的可持续发展。考核内容、考核方式以及考核难度需准确把握，考核内容既要符合人才培养目标的要求，又不能偏简单或偏难，否则将大大影响分段培养的成效。因此，转段考核的考核标准、考核内容、考核形式、评价标准等方面都需双方学校共同研究、协商制定。此外，在制定方案及方案实施过程中，必须遵循“机会公平、程序公开、结果公正”的原则，确保方案既有利于激励高职院校学生努力学习，又不影响后续本科阶段的人才培养规格及生源质量。
三、高职与应用型本科“3+2”分段人才培养质量监控机制探索
（一）设置专门的质量监控组织
1.成立分段培养领导小组
由合作双方院校的校长牵头，成立分段培养领导小组，双方院校校长担任领导小组的组长。双方院校的教学管理部门（如教务处、实践教学中心）、质量监控部门（如督导部、评鉴办）和学生服务部门的主要负责人以及专业所在院系的院长、副院长、系主任等担任小组成员。领导小组主要负责分段培养的重大事项的统筹安排及顶层设计，包括明确培养目标；确定人才培养模式；制定人才培养方案、转段考核方案、毕业标准；即从招生、培养、实习到毕业等全过程的组织领导工作。
2.成立人才培养方案制定工作小组
由合作双方院校教务处处长牵头，成立人才培养方案制定工作小组并担任组长。双方院校分段培养专业所在院系院长（副院长）、专业负责人、系主任、、骨干教师以及合作企业的技术骨干等担任小组成员。工作小组负责就业面向、培养规格、培养目标、专业核心课程、实践教学环节及教学条件、课程考核方式等信息的确定，确保人才培养方案适应市场及岗位（群）需求，为高素质应用型人才的培养奠定基础。
3.成立转段考核工作小组
由本科院校校长担任组长、合作高职院校校长担任副组长，双方院校的教务处、招生办、质量办等部门负责人以及专业所在院系院长（副院长）、系主任担任转段考核工作小组成员。转段考核工作小组，负责转段考核工作的全面领导、相关事项的决策与协调，包括命题人员、监考人员、考试地点、考核内容、考核方式、评判标准、评分人员等事项的确定。坚持公平公正原则，严把转段考核质量关，杜绝一切形式主义，端正考风、严肃考纪，营造诚信考试的良好氛围，确保学生能遵守考规考纪、杜绝投机取巧、舞弊等现象；确保教师能科学命题、准确评判，杜绝漏题、泄题、错判、误判等现象。
4.组建教学团队
以先进的职业教育理念为指导，以教学工作为主线，以双方学校分段专业优秀教师和合作企业导师为骨干，通过团队合作机制，发挥本科和高职院校教师各自的理论教学和实践技能培训优势，组建教学团队并建立常态运作模式，从而确保分段专业人才培养方案的执行效果。
（二）健全教学质量监控制度
合作双方院校应重视制度建设，不断完善教学质量监控制度体系，根据人才培养目标、生源情况以及本校管理实际情况，完善教学督导制度、学生信息反馈制度、领导听课制度、教学质量专项检查制度、学生网上评教制度等，并监督落实制度的实施与执行，加强教学过程监控，提高人才培养质量。除此之外，还需建立适合双方院校人才培养目标的转段工作管理制度、转段考核制度、转段招生制度、转段专业教学团队运作制度等系列制度，为“3+2”分段培养工作提供制度保障。
（三）抓好重点环节的质量监控
为确保“三二分段”培养的质量，合作双方院校应重视教学过程中的重点环节的质量监控，尤其是课堂教学质量监控、课程考核质量监控、高职实习质量监控、转段考核质量监控、本科实习质量监控和本科毕业设计（论文）质量监控等6个重点环节。合作双方院校组织力量、编制评价标准，分步开展专项评估，从而确保过程质量监控到位。
（四）建立有效互通的反馈机制
要加强对教学过程的全面监控，必须依靠科学有效、信息互通的反馈机制。合作双方院校不仅要充分调动本校督导队伍、教学信息员队伍、教学管理队伍的信息反馈积极性，同时应积极邀请对应校企合作企业、行业专家参与教学质量评价与反馈。在充分了解教师教学状况和学生学习状况的基础下，深化教学改革，促进教学质量的不断提升。此外，合作双方应加深交流、互通信息，定期召集两校督导员、信息员及任课教师召开信息交流会，找出共性问题并提出解决措施，为合作双方院校的教学管理与教学改革献谋献策。
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Research on quality control mechanism of "3+2" talents cultivation in Higher vocational and Applied Undergraduate 
(Guangdong Baiyun University, Guangdong Guangzhou 510450)
Abstract: The "3+2" talents cultivation in Higher vocational and applied undergraduate is one of the main measures to construct modern vocational education system. The quality of talent cultivation not only affects the sustainable development of sub-training, but also affects the development of modern vocational education. On the basis of analyzing the main factors affecting the Quality of Personnel Training, has carried on the beneficial exploration to quality control mechanism of "3+2" talents cultivation.
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