暴力袭警案件频发后的思考—开展执法安全培训的探索

[bookmark: _GoBack]摘要：近年来，越来越多的暴力袭击警察案件和报复社会的恶性暴力事件频发，造成一定的人员伤亡，其中不乏处置不力等状况。纵然现在各地区都有特警及武警反恐处突力量，但是无法回避的问题是，在面临重大突发状况时，第一时间到达现场及进行现场处置的是基层派出所民警。在对警察执法规范化道路建设的过程中，对基层民警进行警务实战技能培训已经迫在眉睫。本文主要分析基层公安机关开展警务技能安全培训的方向，开展培训存在的问题，并为提高我国警察执法规范化，提高应对重特大突发案件提供可靠的保障。
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一，引言
提升基层警务综合执法能力这一警务思想、对我国公安工作的各个方面都产生了重大深远的影响。目前，如何提升基层警务综合执法能力不仅是警察学术界的重大理论问题，更是一个现实警务工作重点关注问题。基层警务工作必须以人为本。首先，抓好基层民警队伍建设是实施这一警务战略的重要保障。当前，大量的基层民警正在面临之前所未遇到重大问题，包括执法环境的变化、潜在不稳定因素众多、暴恐事件的频发等，这些都要求基层干警急需得到全面系统的培训，树立全新的警务形象、提升民众安全感。在我国城镇化建设已取得一定的成效，外来务工人员加之人口流动性很大，这也给原本任务繁重的基层民警带来了新的挑战。在一些城乡结合部和大杂居的地方，犯罪率一直居高不下。比如抢夺，入户盗窃，强奸等屡见不鲜。近年来有诸多社区民警在盘查和入户走访时遭到歹徒的袭击，造成了严重的伤亡也在社会上造成了恶劣的影响。这也给我们社区民警提出了问题，如何在日常盘查和入户走访以出现紧急警情时的处置能力。在日常的纠纷调解和群体性事件中，如何使用武器警械装置。现在媒体事业很发达，处理不当就会对警察的形象造成一定的影响。社区民警往往面对的是老百姓的生活琐事，在处理警情时应该注意依法执法与人民的满意程度相结合。如果仅一味的注重案件的处理没有考虑人民群众的接受能力，即使处理公正也会遭到群众的怀疑。如果处理不恰当就会造成群体性事件。
2， 基层民警应该重点开展警务执法安全培训的方向
培训要首先确定培养的目标和方向，没有目标和方向的指引是毫无意义的。所以说在训练前我们应该制定训练方案，指明训练任务、方向等问题。
（一）规范执法程序
2016年，公安部对社会公布“公安机关执法规范细则”，并且在中央电视台等多家媒体广泛宣传，此细则规定公安机关窗口服务细则、公安机关受立案细则、采取强制措施细则等要求要做到理性、平和、文明、规范执法。定罪量刑要做到案件事实清楚、证据确实充分、程序合法等要求。
规范执法程序是民警执行任务的基本准则，不按照法定程序予以办案可能导致滥用职权导致司法不公和人民群众的不满意，假如基层民警由于缺乏法律法规的培训对办理案件的程序不熟悉，出现程序错误，就会导致证据不确实充分，程序无法错误，无法对犯罪嫌疑人定罪量刑。规范的执法办案程序也不局限在法律法规的运用上，它还包括侦查措施的规范化、逮捕的规范化、看押与讯问的规范化、日常接待群众的规范化、语言的规范化、着装的规范化等等。规范化既可以公安队伍整体素质，也可以提升民众的安全感和对犯罪分子的震慑力。
(二)警械装备的使用。
警械装备的使用是为了使人民警察依法有效地执行公务，及时制止严重犯罪行为，保护人民群众而依法采取的行为。人民警察在执行逮捕、拘留、押解人犯和值勤、巡逻、处理治安事件等公务时，可以依法使用武器和警械。最近各地发生了一连串的报复社会的案件大多数的案件我们的干警处置的很得力，但是有个别案件我们的民警在处理警情显得力不从心或者武力控制手段在紧急状态下暂时性遗忘自身的格斗技能或者武器使用。这样出现了许多的批评我们警察不作为的现象。出现关键时刻拔不出警棍、手枪等致命性错误。给警察自身安全和人民群众的安全造成了极大地威胁。
依据上述问题并根据公安部制定的“公安机关执法规范细则”。北京公安局于2016年制定了“执法执勤警用装备佩戴标准”，此标准细化了多警种的警用装备佩戴标准，比如01车组民警、巡逻警务站民警、社区民警等执法执勤佩戴警用装备标准。警械装备的使用要根据目前所装备的警械，进行针对性培训，比如该地区没装备战术盾牌，而进行了战术盾牌培训，既浪费了宝贵的培训机会，又没有达到想要的效果。
（三）开展建筑物搜查的战术
建筑物搜索战术是警务战术的必要组成部分，它包括建筑物的搜索和日常走访工作的站位，其在基层公安工作中极其重要。因为基层警务所涉及的案件多发生在居民楼里或者群居的地方。有许多案例是我们民警在走访犯罪嫌疑的亲属家中遭到了犯罪分子的袭击造成了重大伤亡，在开展基层警务工作时可能发生的突发警情较多，基层警务的工作也多在建筑物比较密集的地方开展，所以掌握建筑物搜索战术的应用。这是由于我们的民警缺乏安全意识和战术意识，在毫无防备的情况下遭到了袭击。在建筑物内，当民警搜索发现或者工作中发现藏匿的违法分子时，往往距离犯罪嫌疑人距离很短。如果此时犯罪分子发起攻击时，在狭窄的空间内给我们民警的反应时间也非常之短，因此危险性非常高。在走访和搜索时要注意紧密沟通，协同配合确保自己及其他警员的安全。
（四）徒手防卫控制
徒手防卫与控制是人民警察在执行警务活动中,依法使用踢、打、摔、拿、控等徒手技能,有效实施防护、控制和制止暴力行为的强制手段[2]。在大多数警情属于邻里纠纷等暴力程度不大的案件就需要我们民警运用徒手格斗控制或者使用一般性警械装备控制违法犯罪分子。而我们的民警只是在入职培训时接受过短暂的格斗培训，没有形成一种可靠的技能。这样在执法过程中民警也很少能够有效使用徒手防卫技能，就需要我们在工作中进行有规律、长时间的徒手防卫与控制的训练，使其达到动作自动化，在未来的执法过程中合法、安全的处置类似情况。徒手技能包括格斗控制训练、抓捕动做训练、解脱与反控训练。在进行培训的过程中要将动作贴近现实，进行动态模拟训练，因为在执法过程中犯罪分子不可能配合你的工作，肯定会做出反抗。这就需要配合的人在训练过程中要尽可能的模拟现场复杂的环境
（四）群体性事件应急处置能力
    随着社会的发展，牵扯到人民群众利益的事情越来越多。在处理群体性事件时要掌握的原则就是，避免不扩大矛盾，努力把不稳定因素解决在基层，努力平息人民群众的不满，因在很多事件中，群众的诉求理由是正当，这种需求应该得到保护与回应。作为人民警察，我们既始终立足于化解矛盾、尊重和维护群众的正当权利，保护民众利益诉求，又要维护社会稳定，保证人民安居乐业，这也是我们处置群体性事件遵循的原则。解决群体性事件在任何时候都应当是各级民警的重要工作。在平日里的工作中打好群众基础，在关键问题上才有与之对话的主动权。
3， 开展警务执法安全培训的优势
（一）成员相对固定，配合默契
培训各地每年都会组织，但是在以前的培训中每个单位可能只派了几个人去参加实战技能培训，这样就造成如果参加培训的民警与没有参加培训民警，在执行任务的过程就会造成配合上的不默契，就有可能导致整个任务的失败。而如果在一个单位集中地进行培训的化。就会形成成员相对固定，配合默契。公安工作最重要的特点就是要有集体性。集体荣誉感、集体责任感。在警队中每个队员都有自己的特点，自己的优势到达优势互补，弥补不足
（二）处置警情安全意识与实战能力的提高
意识决定一个人的行为，作为警察必须要时刻牢记安全意识。如果没有确保自身安全即使完成了任务也是不圆满的。通过培训和案例分析。要在警员的脑海里形成执法安全的意识。另外可以提高警员的身体素质、心理素质和应急处置能力，并且会提高警员的警务技能和警务战术水平，达到心理与行动相结合、技能与实战相结合的培养目标。实战能力的提高既可以提高干警自身的安全也可以保护人民群众的生命财产安全。在日常执法过程中想做到安全、合理、有效地处理警情，必需提高安全意识和过硬的警务技战能力作为实战的保障。
四，影响警务技战术培训的因素
（一）基层干警培训不足
财政的限制加之专业的培训教官较少，造成了实战教官的缺乏。对开展警务实战技能安全培训造成了客观上的影响。有相当一部分教官是专业体育出身，在业务能力水平上都很优秀，但缺少与公安工作经验。往往造成了与实战相脱节。这就要求我们建立一整套的实战教官培养模式使训练得以有序的进行。现在大部分的公安院校都要已经设立军事教育训练学这门专门针对培养一线基层教官的专业，为警务实战安全培训提供了人才的保证，如果地方公安机关能与公安院校达成人才定向培养机制，会达到双赢的效果。是我国警察执法安全得到整体的提高。
（二）基层单位组织培训积极性不高
由于开展警务技能安全培训的时间较长，一些年龄稍大的干警，不愿再去接受这样的培训。因为警务实战技能的培训既是对干警的心理一种挑战，更是对干警的身体素质的挑战。一些人认为他们这么年的从警经验完全足以处理他们所遇见日常案件。往往抱着一种侥幸的心理认为某种突发恶性暴力袭警或与犯罪分子殊死搏斗的情况自己不会遇到。另一方面是由于不同的地域公安机关的经费保障也是各不相同的,经费保障不足，各种武器警械装备落后，甚至有的基层公安机关就没有几件能用的警用装备，使公安民警在严重暴力犯罪案件的处置活动中处于绝对的弱势地位。枪支、警棍、防弹衣等武器和防护装备严重短缺，民警在执法时，缺乏必要的保护设施和装备相对落后一点的地方无法提供培训所需的经费，装备等一系列与开展警务实战技能培训相关的要素。但是装备与经费并不是开展警务实战技能安全的培训唯一必备条件。我们可以利用身边的资源，做一些简单模拟器械，这样就可以开展警务战术训练。警务战术训练关键是让干警们体验那种高度紧张情况下自己的反应。是让警员认清自己的不足从而促使自己去学习并在执法中运用。比如徒手防卫控制，几块海绵垫就可以开展徒手防卫控制的各种动作。通过一切可能的手段让警务实战安全培训得以开展。
（三）警务技战术要运用程度不高
即使在警务实战技能培训学习到了先进的理念与贴合实际的警务实战技能。但在真正的执法过程中运用的却少之又少。究其原因是他们认为所学的警务技能太过于繁琐，有的人认为其是花架子不使用。所以产生了一种抵触情绪。，我们不能仅从血的教训中才认识到警务实战技能的重要，要时时刻刻提高警惕。只有自身素质过硬自己才能不惧怕遇到特殊的警情，犯罪分子才能被真正的震慑。
五，小结
综上所述，警务实战技能安全培训已迫在眉睫，且基层民警的身体素质、心理素质、警务技能都有待提高。提高基层民警的素质已经成为关系到我国治安状况的关键点和打击犯罪的突破口。所以我们应格外重视社区警务实战技能安全培训的重要性。
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