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摘要：首先，新媒体时代马克思主义传播面临的挑战，第二，新媒体时代马克思主义传播的作用辩证分析，具体是新媒体时代对马克思主义传播的积极作用和新媒体时代对马克思主义传播的消极作用。第三，全面推进新媒体时代马克思主义传播新对策，具体是优化马克思主义传播形成政治生态，创建微博理论传播的新模式，建立健全校园新媒体信息的监督机制。
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新媒体是以现代信息技术为支撑，以信息网络、无线通信网、卫星等介质为依托，以有线或无线等方式进行信息传送的一种媒体形态。新媒体的迅猛发展，促发了人类传播方式的革命性飞跃，催生了新的文化生产方式和传播方式，深刻影响了社会舆论的形成与传播，对人们特别是大学生的影响越来越大。如何正确应对以互联网为代表的新媒体给马克思主义传播带来的优势与挑战，挖掘新媒体技术的马克思主义传播功能，进一步明确思路，有效地推进大学生思想政治教育，是当前马克思主义传播发展面临的一项紧迫课题。
一、新媒体时代马克思主义传播面临的挑战
新媒体技术对马克思主义传播产生的影响。新媒体的迅速发展和新媒体技术的广泛应用，对马克思主义传播整体性的改革产生了深远的影响。主要媒介和新媒体纸、广播、电视、通信等是传统媒介宣传马克思主义的主要载体。随着互联网的发展和微博、微信等新兴社交媒介的普及，马克思主义传播路径也得以拓宽。
新媒体时代马克思主义传播特征。在马克思主义传播大众化的过程中，新媒体快餐化的特点能够发挥出作用，大众化的传播需要考虑到普通民众对信息的接受能力，过于深入和专业的信息是无法为普通民众所接受的，新媒体快餐式的传播因为内容容量小，思想深度浅而更能够为大众所接受，这也使新媒体的马克思主义传播能够更集中地关注人民群众的具体问题，而不是耽于抽象高深的理论探讨，以至于忽略了人民群众的现实需要。
新媒体促进了马克思主义主动传播。[1]由于新媒体具有较强的互动性，即人们可以通过新媒体对所收到的信息进行反馈而成为新的传送者，而信息发布者接收到受众的反馈又变成了新的接收者。这个过程在新媒体背景下会变得具有主动性和互动性，即经济主体可以主动地直接地通过新媒体技术获取所需要信息，也可以通过新媒体技术与其他经济主体进行危机信息的交流；另一方面，在危机期间，新媒体会以自身为载体通过全方位、全球性同步传播的方式，引起人们对经济危机的广泛关注，进而就会将经济危机所造成的经济灾难以及人们的反映直接报道出来，从而加速危机情绪在空间上的扩散，如凯恩斯所描述的在危机期间人们出现的心理恐慌就像瘟疫一样，会造成人们的心理崩溃，从而导致经济危机，也增强了人们对危机蔓延预期的一致性。由于媒体报道的这种危机信息还会被新媒体进一步地放大和泛化，使得危机信息在世界范围内速度趋同，加速了经济危机的扩散。同样的道理，新媒体以海量和稳定的信息展现，通过实时、互动和透明的新闻报道和信息交流，加深人们对经济危机的理解和认识，进而逐步消除人们对危机的不确定性和恐慌，并且新媒体还从技术上和信息反馈机制上增强了全球预期的互联性，使全球性的政策协调变得可能，也为经济复苏奠定良好的基础。
因此思想上高度重视新媒体的马克思主义传播学研究，实践中充分利用新媒体的马克思主义信息服务功能，管理上实现新媒体下的马克思主义相关信息的良性传播成为一种趋势。而随着新媒体的发展，传统的媒介社会功能也进一步得到扩展。[2]
二、新媒体时代马克思主义传播的作用辩证分析
新媒体时代马克思主义传播面临的挑战不容忽视，抓住新媒体时代马克思主义传播的特征，促进新媒体时代马克思主义主动传播，进一步体现社会主义核心价值观。
新媒体时代对马克思主义传播的积极作用。公共性关怀是我国网络政治文化在主体层面的要求，也是社会主义和谐网络政治文化的根本立足点。公共性关怀是相对狭隘的私人关怀而言的，因为网络作为新媒体技术在现代社会具有社会公器的性质，网络政治与人类其他形态的政治一样是致力于实现人类社会的良好治理。数字青年们正在以出人意料的和创造性的方式运用新媒体技术。[3]提供开放的马克思主义传播平台。解决马克思主义传播的问题自然也不例外。经济因微博的刺激而发展，为推进马克思主义传播奠定更为丰厚的物质基础，同时进一步坚定人民群众对中国特色社会主义理论的信心，为人民群众学习、发展马克思主义提供新的思想动力。提供了开放的马克思主义传播平台不同的价值体系在微博上交汇，相异的思想观点在微博上交锋，让人民群众更好地认识、理解马克思主义的价值，真理越辩越明。[4]
新媒体时代对马克思主义传播的消极作用。使马克思主义传播优势难以凸显，在弥合社会分歧、疏导社会矛盾方面的作用方面，难度增大。牢牢把握正确的舆论导向，利用积极因素来回应网络挑战，牢牢把握网络舆论引导主动权，使网络媒介真正成为加强和改进大学生社会主义核心价值体系教育的有效载体和途径，是高校思想政治教育的一项重要而紧迫的任务。正确的舆论导向就是要有政治意识、大局意识、责任意识，在新闻报道中弘扬爱国主义、集体主义、社会主义的主旋律，动员、团结各族人民投身到建设祖国、振兴中华的伟大事业中来。那就是要坚持以科学的理论武装人，以正确的理论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人。
新媒体时代突出马克思主义传播的价值，每个人都可以进行大众传播；受众的主动性空前增强；大众传播小众化，可以消解国家之间、社群之间、传播者与受传者之间的信息界限等等。新媒体条件下，要创新马克思主义大众化传播，就要充分适应新媒体发展要求，利用好新媒体传播优势，突出马克思主义传播价值，规避新媒体负面影响，抓住核心价值体系取向，有效提升舆论引导水平。要以更加广泛的内容为受众提供更多的个性化选择，以更加有效的表述方式深化宣传效果，以更加新颖的创意增强信息的吸引力。[5]新媒体时代马克思主义传播利用马克思主义交往理论，突出本质是人的全面发展理论，通过交往传递信息，形成良好互动关系，最终形成马克思主义传播力量的凝聚。
三、全面推进新媒体时代马克思主义传播新对策
新媒体时代马克思主义传播作用与日俱增，不断适应社会发展的要求，为了能够更好的发挥作用，必须全面推进新媒体时代马克思主义传播新对策，具体而言需要明确以下几点：
第一，优化马克思主义传播形成政治生态。优化马克思主义传播体系，形成理论传播的社会合力，是一个具有重大现实意义的课题。如何优化马克思主义理论传播体系，提高马克思主义理论传播功效，形成舆论宣传的社会合力，促进马克思主义创新发展呢?第一，优化大众传媒体系。优化马克思主义传播内容，增强时代特色，融合传统媒体与新媒体传播优势，构建马克思主义传播体系，从而适应新媒体时代信息传播的要求，更好地满足人民群众的需要，推动马克思主义的广泛传播。
第二，创建微博理论传播的新模式。加强网络道德和法律宣教，优化马克思主义传播的微博生态；强化高校的育人和文化传播功能，服务马克思主义的微博传播。分析微博的特点，善加利用，进一步推动马克思主义传播工作，是马克思主义中国化和大众化的必然要求。关键词：微博新媒体马克思主义传播策略微博是微型博客的简称，是基于Web2平台新近兴起的一类开放互联网社交服务由于其内容短小精悍，用户自行发布，操作简便易行，博主间虚拟关系单方确立，选择关注内容同步显示，微博实现了信息自主、交互、简洁、高速的传播。
第三，建立健全校园新媒体信息的监督机制。必须对新媒体技术条件下信息传播的渠道、途径进行更为严格的监督与管理。由于高校对网站、手机报等形式的新媒体不具备监督的技术条件和管理条件，无法对来自校外的不良信息、错误信息进行监控，也无法有效控制信息传播的范围，因此，进一步完善新媒体信息传播的制度法规，完善新媒体发布信息的监控机制，从信息源头把好关是非常必要的。另一方面，高校要通过建设网络虚拟组织、设立网络管理员等方式加强信息传播的监管力度。[6]
最后，新媒体时代马克思主义传播坚持用社会主义核心价值体系引领社会思潮，不断探索新媒体舆论引导与网络文化建设新格局，在新时代要建立高素质新媒体传播技术的专业人才队伍，融合新媒体技术，构筑马克思主义现代化传播体系。这样路径构建，最终形成合力，不断创新，提高马克思主义传播的有效成果。
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Abstract: First of all, the new media age the challenge for the spread of marxism, second, the transmission of the new media age marxist dialectical analysis, concrete is a positive role in the spread of the new media era of marxism and negative role in the spread of the new media era of marxism. Third, advancing a new media age spread marxism new countermeasures and concrete is to optimize transmission form political ecology marxism, create new mode of transmission, weibo theory to establish and perfect the campus new media information supervision mechanism.
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