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【摘要】 会计专业硕士（MPAcc）的培养是未来会计学硕士培养的一个重要分支，其数量规模已远超过学术型的会计硕士，因此探索会计2专业硕士科学的培养机制迫在眉睫。本文从多个角度探索了具有行业特色院校会计专业硕士（MPAcc）的培养机制，以中国地质大学（北京）为例对各培养环节进行了思考和有益的尝试，包括培养目标的确立、课程体系的设计、培养模式的设计、培养规模和质量控制体系设计及教育国际化拓展等。
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目前我国有177所高校具有会计专业硕士的培养资格，也就是说这些高校同时培养两类会计硕士，一类是学术型会计硕士，一类是实务型会计硕士。过去这些高校长期培养学术型的会计硕士，已经形成了一套固定的培养模式和思路，培养机制已经比较成熟。但近些年开始培养实务型会计硕士，一方面学习美国、澳大利亚、加拿大等发达国家的培养经验，一方面自己在培养过程中不断摸索，希望培养出适合社会需要的高素质、国际化、具有创新能力的应用型、复合型高级会计人才。下面我以自己所在的学校中国地质大学（北京）为例，谈谈我校在培养MPAcc过程中的一些经验和教训以及自己对会计专业硕士培养机制的一些思考，期望起到抛砖引玉的作用。
一、MPAcc的培养目标
学术界已经达成共识的是MPAcc的培养目标应该区别于学术型的会计硕士，应偏重应用，培养高级会计实务人才。宋建波、荆新、王化成（2012）提出，我国高层次会计人才的能力体现在三个方面：正确的职业价值观、丰富的专业知识储备和较高的综合工作能力。对于这三点，我深以为然。 
培养学生正确的职业价值观与帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观是紧密相连的。会计信息失真成为会计职业界难以破解的难题，解决这个问题需要制度和监管多方面的措施，但会计人员素质培养是解决问题的根本。我们的培养模式应发生根本性的转变，首先应该是人之为人的教育，让每一个学生理解生命的真正意义，其次才是专业知识的传授，这就要求我们建立全新的培养模式，建立“全人教育”的培养模式，这对于会计职业界具有重要的意义，对于会计高级人才的培养具有里程碑式的意义，对于我们人类社会的良性发展、持续发展及学生们建立幸福快乐的人生均具有重要的意义。
会计专业硕士主要培养的是实务型人才，他们一般不是在象牙塔中搞研究，更多的是为企业的管理服务，为企业的财务决策服务，这要求他们必须具有战略眼光，具有国际思维、文化及商业语言，具有高尚的商业及个人道德和良好的社会责任感，这样他们才是具有竞争力的同时又是社会和商界可信赖的高级人才。而我国目前从小学到高中，基本都是为入学考试的教育、死记硬背的教育、填鸭注入的教育、补习学校的教育等，甚至经常出现学生为了好分数而考试作弊，这些都是破坏真正人的教育。由于从小受到的是一种考试教育，所以学生们到了大学和研究生阶段还是很难改变固有的思维模式，缺乏创新能力，缺乏对社会的责任感，缺乏对自然和生命的尊重，所以“全人教育”在高等教育中仍是任重而道远。
基于以上的考虑，我们中国地质大学（北京）在会计本科和专业硕士的培养机制的建立上尝试采用“全人教育”的培养模式，本科阶段就加强通识教育，同时让学生必选“理财与人生”和“会计专业导论”两门选修课，帮助他们建立正确的职业价值观。“全人教育”首先是人之为人的教育；其次是传授知识的教育；第三就是和谐发展心智，以形成健全人格的教育。会计专业硕士教育一方面是会计高级应用型人才的培养，然而更重要的另一方面是我们首先要培养一个全面的人，一个人格健全的人，这样我们教授给他的专业技能才能真正对社会有益，对生命有帮助。我们长期以来的会计教育都主要是传授知识的教育，偶尔加一点和谐发展心智的教育，但忽略了人之为人的教育，有必要补上这一课，所以在我们整个课程体系的设计，培养方案的制定，教师教学方式的安排上都充分强调“全人教育”的理念，让“全人教育”贯穿于我们整个的培养机制中，以便培养出具有创新性、具有健全人格、具有敬畏之心、尊重生命、具有极高的灵商、情商和智商的高级会计人才。
二、MPAcc课程体系的设计
刘永泽、孙光国 ( 2004) 提出“分阶段、分层次”确定会计教育目标，研究生教育应区分为应用型和研究型，对于应用型侧重培养其成为会计实务界高级人才，研究型则侧重培养学术研究能力。根据培养目标，MPAcc课程体系的设置应能体现侧重培养会计实务界高级人才的实务化、综合化、职业导向、高层次的特色。作为具有行业特色的中国地质大学我们的课程体系设计还具有一定的行业特征。
为了进一步完善“全人教育”的培养目标，我们在本科大量通识教育课程的基础上继续开设“会计职业道德”这门课，这门课不仅引导学生建立正确的会计的职业道德,而且要求老师针对目前大学生、研究生自杀现象频出，出现抑郁等多种心里疾病和犯罪行为等进行有效的引导教育，帮助学生树立正确的人生观和价值观。同时要求老师在财务会计、审计、投资学、报表分析、内部控制和风险管理等课程的案例教学中潜移默化地进行人格教育和知识教育的结合。比如，在案例教学中，以问题为导向，启迪学生树立积累善良、慈爱、宽容、感恩、勤奋、慷慨、诚信等人生的资产，扬弃贪婪、自私、懒惰、骄傲、嫉妒、虚伪等人生的负债，树立积极思考和系统思考等正确的思维模式，通过师生互动激荡智慧，在分析和讨论案例的过程中，不仅学到会计的专业知识，同时帮助学生明白人生真谛，明白投资决策和财务分析中也蕴含人生哲理，让学生在幽默、活泼和热烈讨论的气氛中建立会计知识的坚实理论基础、实务操作能力和学习专业知识的兴趣及无穷的动力，同时建立正确的人生观和崇高人生目标。
为了帮助学生进行丰富的专业知识储备，我们为会计专业硕士设立了专业必修课和专业选修课。专业必修课包括：财务会计理论与实务、财务管理理论与实务、审计理论与实务、管理会计理论与实务。专业选修课主要包括: 业绩评价与激励机制、内部控制、财务报表与企业经营分析、战略管理、企业税务筹划、金融市场与金融工具、投资学、企业价值评估、管理信息系统、财务风险管理、政府与非盈利组织会计、管理审计、企业并购等。另外，针对地质大学的行业特色我们还开设了地球概论、资源环境经济学等特色课程供学生自愿选修，并且在我们的会计和审计课程中都有专门的课时讲授环境会计和环境审计的内容。这些课程普遍实际应用性很强，课程涵盖的知识点和实务操作是学生将来成为企事业单位的高级会计及相关专业管理人才必须用到的知识或能力。另外我们还设计了实践环节，经常聘请校外导师为学生举办讲座，同时建立校外导师和校内导师的双导师制。课程体系的设计我们调研了其他高校和学生的意见，已经是第三次修订，目前这套课程体系正在实践中，我们希望在实践中能够发现问题，不断完善。
三、关于MPAcc的各培养环节的思考
MPAcc的培养方式应注重理论教学与实践实习相结合, 学历教育与职业教育相结合, 校内导师与校外导师相结合。我们需要不断改革我们的各个教学环节，有效地培养学生较高的综合工作能力，综合工作能力包括工作技能和一般工作能力。高水平的会计人才应具备的工作技能包括准确把握和执行相关政策及法规的能力、职业分析判断能力、财务管理能力、综合运用财务信息为管理决策提供意见和建议的能力、控制风险的能力、 国内外宏观环境及发展形势的理解能力以及国际业务处理能力等；应具备的一般工作能力包括沟通能力、综合协调能力、团队合作能力、领导能力、组织管理能力、逻辑思维能力、开拓创新能力、获取新知识的能力等（宋建波、荆新、王化成，2012）。
（一）、课堂教学模式
案例教学模式已经成为我们从事MPAcc教学的老师的共识，大家共同认为这种教学模式可以更好地培养学生的创新能力、职业判断能力、沟通和协调能力、团队合作能力以及分析问题和解决问题的能力，所以我校的各门课程也基本采用了案例教学模式。不过，在教学中老师们普遍感到由于长期的应试教育，在课堂上调动学生积极主动参与讨论形成热烈的课堂气氛是个难点。我自己的经验是先把案例发给学生进行预习和事先的小组准备，在课堂讨论前先有一个“破冰行动”，即打破课堂的冰冷气氛。有时是几个简单有趣的小问题，让大家踊跃回答起来，而且这些问题一般会有笑点，哈哈一笑，气氛就容易活跃起来。或让大家先讲一下最近生活中的趣事或者我直接讲我最近的趣闻或趣事，如果学生彼此不太熟的时候，就让他们相互握手问候，互相介绍自己等。通过这样的一些“破冰行动”，课堂气氛一下就轻松起来，讨论的效果往往出奇的好。另外，为了鼓励积极发言，我会采用小奖品或增加平时分数等方法提高学生的主动参与度，同时注意精选案例，趣味性与知识性紧密结合，学生在轻松的气氛中感到学到了有用的知识，开阔了视野，启发了思路，他们会期盼这样的课堂学习。
(二)、成绩评定
我在教学中加大了平时成绩的比重，感觉这样能让学生更加注重学习过程，知识掌握的更扎实。平时成绩通常占60%左右，包括课堂表现（含出勤、发言次数、讨论中发言的质量等）、报告展示（Presentation）、课堂测验等，期末论文（报告）或考试约占40%左右。我感觉这样的成绩评定方式更有利于学生综合能力的提升。
（三）、实习环节
看到很多老师在论文中多次强调建立实习基地的重要性，我的观点可能恰恰相反。虽然我们学校也建立了三个实习基地，但我感觉会计的学生根本不缺实习机会，他们不仅在本科阶段就经常到企业和事务所实习，在研究生阶段更是一边学习，一边在实习单位实习，常常有学生上课时因为实习单位有某项任务必须参加来跟老师请假，或者老师找学生参与某些科研项目的研究时，学生因为实习而没有足够的精力投入。我一般都是在不断劝说学生实习占用的时间过多，在课程学习和理论研究上也要平衡。
所以我的观点是MPAcc不缺实习，没必要花大量的精力去建实习基地，大批的学生在一起进行会计的实习效果并不好。我们所缺乏的不是实习机会和实习资源，这些学生很容易找到，我们缺乏的是有效的指导。教师应该随时要求学生汇报实习的内容并给予有效的指导，避免学生单纯为了收入或经历而实习。帮助他们怎样在实习中学习有用的知识，指导他们从事多方面的实习，不同会计、审计内容的实习，不同实践经验的获取，并帮助他们解决实习中遇到的问题，在实践中学习知识和总结经验，同时开展研讨。老师最重要的工作是帮助学生订立实习计划，指导实践中各种能力的培养，提出切实的实习要求，帮助学生在理论学习和实践学习中成长，指导学生在实践中编写案例或进行案例研究。我觉得教师的精力应该主要放在这些方面而不是实习基地的建设。
(四)、毕业要求和培养规模
对于毕业要求，目前会计教指委已经统一要求实务型硕士生没有必要撰写学术化的硕士学位论文， 可以撰写案例研究、调查报告、专题研究等以解决实际问题为核心的论文。所以我们在培养方案修订时改变了原来的撰写学术论文的要求，变为撰写案例研究、调查报告和专题研究等，学生对我们的改革持欢迎态度，具体效果有待实践的进一步验证。
另外，针对我们的行业特色，加之我们的学生有很多在资源类企业进行实习和实践，我们也鼓励他们撰写环境会计、环境审计或资源类企业会计或投融资方面的论文，目前我们具有行业特色的论文占比约近1/3。
根据我们目前学生的就业选择，我认为会计专业硕士应是未来培养的重要发展方向，应适当扩大规模，增加招生指标。对于学术型的研究生可以考虑保持目前的小规模（或继续缩减规模），进行精英教育，培养科研和教学人才。
   (五)、师资队伍建设和质量控制
目前我们的师资队伍还是有一部分有实务经验的教师，同时也建立了校外导师队伍。但师资队伍的老龄化现象严重，95%的老师在40岁以上，85%以上的老师在45岁以上，很多老师50岁以上或接近50岁，急需新鲜血液。不过，由于目前的学校的进人政策要求发表SCI或SSCI检索的论文，而会计博士本就稀缺，又需要发表多篇SCI或SSCI检索的论文，所以很难有符合要求的人才，这是急需解决的问题。
MPAcc培养应实施招生、培养和学位授予全过程控制。我们学院成立了专业学位教育中心，专门负责MBA、MPAcc、MPA的相关工作MPAcc招生我们在复试中加强了对实际运用能力和综合素质的考核, 并把复试成绩作为MPAcc 录取的一个重要指标。我们还注意了随时监控MPAcc师资的知识结构是否转向应用教学型。为确保MPAcc培养的质量, 我院强调实施全过程管理, 做好各环节的质量管理工作，进行必要的质量评估和管理，严格招生、培养和学位授予过程的各个环节的管理。我们正尝试建立一套完善的质量保证体系, 及时发现薄弱环节, 及时反馈和处理有关信息，使培养过程更加规范化和科学化。
     (六)、MPAcc教育的国际化
MPAcc教育的国际化一方面是本校的学生走出去，到国外去学习，同时设计国际化的课程, 建立与国际化培养目标相适应的理论教学体系和实践教学体系，培养适应经济全球化国际竞争的拔尖创新型国际会计人才就需要创新管理机制, 开展多种形式的国际交流合作, 建立具有国际化教育背景和实务经验的高水平师资队伍。目前我们的教师主要去瑞典、美国等国家学习或者参加国际会议进行交流学习，学生主要去德国学习，取得我校和德国高校两个学校的学位。国际化的另外一方面是吸引国外学生到我校进行学习，构建以高校本部为主体, 面向社会和面向海外办学的“ 一体两翼”的办学模式，实现会计学专业国际化办学模式理论和实践之间的有效联动。我们的工商管理专业每年有部分美国学生来进行部分课程的交换学习，但MPAcc还没有国外的生源，还需要进一步考虑是否有必要跟国外进行学生的互换学习。会计教育国际化还需培养学生具有适应全球化需要的综合素质, 具备在复杂环境下从事会计工作的能力。
    笔者多年从事会计教学工作，同时负责我院会计教研室的管理工作，以上是我根据自身的实践和思考，同时参阅了前人的研究文献，对学生和其他高校进行了一些调研工作，写出的一些想法和做法。这些想法和做法有些是我们正在实践中的，有些是我们正在努力的方向，我将其总结出来，希望能与同行进行商榷，共同改善和提高。
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