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摘 要：在教学中教学效果不理想，教师首先要从自身教学方式和方法中寻找不足，学习先进的教育理论和先进的教学理念来指导自己的教育教学实践，从而努力提高教学效果。
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学生的考试成绩是检验教师教学效果的一种手段，教师尽管平时教学很辛苦，工作尽心尽力，他们往往所教班级的学科教学成绩总不尽如人意。因此，寻找制约英语教学效果的因素，有效提高英语教学效果是高中英语教师应该探寻的问题。
一、影响高中英语教学效果的因素
为了解决教学效果差的问题，我们首先对部分班级的学生进行了问卷调查和访谈。然后通过与有关教师交谈和观察，对他们的教学过程进行了分析。
通过对学生调查发现：有的学生认为老师在英语课上缺乏幽默感，就知道哄着他们，缺乏对他们有效的管理；有的学生认为英语老师和学生谈心总讲大道理，不了解他们的内心需求；有的学生认为英语老师在课堂上不顾学生的反映，只顾赶进度，课堂上很少组织学生活动，学生感觉学习英语枯燥乏味；有的学生说英语老师偏爱学习好的学生，乱改考试成绩，判作业只写日期；有的学生反映他们的英语成绩考不好时，请他们的家长叫来训斥；还有的学生认为他们的英语老师不懂心理，不了解他们的心思等等。
从教师方面分析看，很多老师认为现在的学生难教，不尊敬教师，不听教师的教导，教师甘受累不讨好；还有的教师认为这批学生不聪明还不用功学习，他们家长的文化程度低，他们的家庭环境差；也有的教师认为，教现在的英语课设计知识面广，教师哪方面都得懂等等。
综合师生的以上观点，笔者认为，只受累没教学效果的老师自身存在着如下几方面的问题：第一，教师并不知道怎样做能够受学生欢迎和喜爱。第二，教师在教学中缺乏新的教育理念的学习，教学方法陈旧，古板。第三，教学中缺乏认真研究新课程标准。第四，没和学生建立起新型的师生关系。第五，在教学中遇到问题，没有认真去思考该如何处理。
二、有效提高英语教学效果的途径
1.做能够把握学生个性特征的教师
英语教师要深刻了解学生学习英语的动机、学生的性格、他们的学习策略和学习行为，创设愉悦的英语教学氛围。只有当教师乐教、学生乐学的时候，才有真正的教育。
我们现在所教的高中生，大部分都是90年代出生的。这一时期的学生，是非判断能力强，审美程度得到了发展，要求独立的心理很突出。他们对新事物认识快、接受快，有一定的理想，能很敏锐地观察社会，对教师的要求极高。在现代社会中，他们能很快地接受高科技信息，知识面广，讲义气，重友谊，学习上已掌握了一定的方法，表现欲强。其次，他们的生活环境复杂有差异，有来自乡下的，有的是城里父母下岗的，有干部家庭的，也有富裕家庭的等等。
我们现在所教的学生是他们人生的巨变期。这个时期是一个人生命力成长最快、最富有学习可能，个性形成与发展形成的重要时期。教师对学生的教育，其影响将远远超出本阶段而延续到终身。英语教师，不能为教书而教书，不能不顾学生的课堂反应，只顾赶进度，而要处处从学生成长与发展的角度去关注学生，把培养全面发展的人作为教育的根本任务。
2.注意保持平等和谐的新型师生关系?
平等和谐的师生关系是形成良好课堂气氛的基础。课堂交往中，学生对教师的人格态度、专业水平、教学方法，甚至对某一问题的看法，都会自觉不自觉地进行评价，作出“信任”或“不信任”的判断，和“亲近”或“不亲近”的情感反应；甚至于把对教师的好恶迁移到教师所授课程上来，对教师没有好感，也就不想学他教的课。如果教师只对出类拔萃的学生感兴趣，表现出厚爱，而冷落了成绩差的学生，那么就会造成成绩偏好的学生自以为是、骄傲自满，成绩差的学生灰心丧气、感到自卑，慢慢就会产生抵触情绪，对学习失去信心。一旦学生与教师产生了对立情绪，教师的教学就显得无能为力了。教学中，教师应热爱每个学生，尊重每个学生，关心每个学生，对学生一视同仁；不要因为学生的成绩优劣、性别、出身等的不同而产生亲疏和偏向。提问题或组织课堂活动，机会要尽量均等，尤其要注意多给那些自卑感强的学困生；有表现的机会，以增强他们学习的自信心。上课时，教师要环视每个学生，不要只看学优生，而使其他学生感到冷落，或者只看学困，让他们感到不自在而情绪紧张。教师要了解每个学生的心理特征和志向要求，让每个学生觉得自己在教师心中有一席之地。如果每个学生经常感到教师对自己的爱、关心和尊重，便会激发出健康的情感，变得生气勃勃，产生积极的学习动机，在和谐的气氛中学习知识，培养能力。
3.做有真才实学的教师
对英语教师来说，自己的真才实学要包含最基本的三个方面的内容：第一，要有本学科扎实而系统的基础知识；第二，要有英语教育学的理论和先进的教育理念。第三，要有过硬的教学技能。高中英语教师大都是大学或硕士研究生毕业后到中学任教。应该说，本身的专业基础知识不是问题，他们欠缺的是教学理论、先进的教学思想和教学理念以及教学技能。所以，英语教师要高度重视教育教学理论修养和教学实践，不断丰富自己的教育学、心理学理论、教学论知识，在教学中积累实践知识，提高自己的教育修养。
4.培养学习兴趣提高课堂教学效果
要充分调动其学习的积极性、主动性，多鼓励引导，少批评教育，注重培养学生的学习兴趣和信心，只有这样才能使英语课活起来，使学生真正动起来。在教学中我很注意观察学生是否有厌学情绪，如果有这样的苗头，就及时纠正教导。教师应机动灵活地利用图片展示、竞赛等手段培养学生的兴趣，特别是多媒体教学集图像、声音等丰富的媒体表现功能于一体，师生置于生动、灵活、丰富多彩的教学氛围中，也就学得格外轻松有趣了。
总之，英语教师要认识到，我们是在教新课程，在教学过程中，要摒弃传统的教学理念，要处理好课堂上的师生角色，认识到新课程要求的教学实质。教学的最终目的是教会学生学习，是“授人以渔”，教会学生思考和创新，激发他们的学习兴趣等。做好以上几个方面的工作也就达到了英语新课程标准的要求，才真正能有效提高英语教学效果。
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