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摘要：
户外教育是我国学校教育课程在新的高等学校体育课程教学纲要的指导下,实施高校体育教学改革的重大举措。但目前我国有关户外教育的系统研究较少,在教学的观念、实施手段、内容等方面与先进国家有较大差距。本文旨在发现我国的不足,并对学校户外教育项目在我国的发展提供一些建议。
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户外教育的发展，其源起可追溯到英国。当时有两位杰出的人士，一位是英国陆军中将贝登堡 (Baden Powell)，他是当今大家所熟知的童军(Scouting)运动的创始人，童军是一个国际性、非政府( NGO) 以及非营利( NPO)的青少年运动组织，其目的是透过强调以实际的户外活动，在身体、精神和智力上培训青少年，使他们将来对社会做出贡献。另一位是犹太裔德国人库尔特·汉恩 (Kurt Hahn) ，他于 1941年在英国创办了外展训练学校 (Outward Bound School)，也就是户外教育的发展源头。自从1972年联合国教科文组织发展委员会主席埃德加·富尔在全球教育基础会议上做的《学会生存—教育世界的今天、明天》主题报告中指出：“教育的使命正是为了准备未来,使我们的受教育者学会生存。“learning to be”(学会生存)就成为联合国为21世纪提出的教育口号[1]。”
1 相关概念的界定
1.1 户外教育的内涵
C. A. Lewis在《户外教育的管理程序》一文中指出，户外教育就是用各种感官—听觉、视觉、嗅觉、味觉等在户外进行观察和理解[2]。
户外教育是发生在户外的一种丰富课程教学的方式,包括环境教育、观察教育、探险教育、学校野营、荒地“治疗”，以及其他娱乐性教育[3]。
户外教育是一种完成各学科课程教学目标以及交叉学科课程教学目标的教育方式[4]。
户外教育之父 L.B.Sharp 则说：”户外教育是指不论任何年级, 任何学科课程，若能在户外获得最佳学习效果，便在户外进行的教学活动[5]。”
从户外教育的内涵来看，户外教育强调的是亲身体验，参与者在参加活动的同时，能够与外面世界形成互动，它对于激发人的潜能具有重要的作用。户外教育不是户外活动,也不等于环境教育,它是户外活动、环境教育、个人与社会的发展这三者的一个交集。
1.2  户外教育的独特性
在户外进行教育相对于传统的学校教育有着独特的优越性，有利于师生关系的改进，户外教育能为学生提供一个自然优雅的环境，学生与老师之间交流的话题更多了，相比于传统的学校体育教育，户外教育更具有创新性，这是户外教育所独有的；户外环境可以提供一个充满着学习探索的学习氛围，将教育延伸到户外，使教育对象可以在现实的环境中独自摸索，教育的学习过程便在体验了快乐的同时自我领悟；把学生带入户外环境，让学生亲身体验环境变化，有利于改变他们对待环境的态度和行为。
2  研究对象与方法
2.1 研究对象
国外户外教育
 2.2 研究方法
文献资料法：在中国知网、万方数据库查阅有关户外教育的论文和著作。
访谈法：向学校体育的专家，从事体育教育多年的体育教师，以及有多年实践经验的从事户外运动教学的专家进行咨询和访谈。
3分析与讨论
3.1对发达国家户外教育的分析
在美国，户外教育作为与环境教育、社会教育并列的教育内容而受到重视，其户外教育的实施有专业的指导人员。在户外教育活动设计方面，美国青少年学生户外教育内容设计能够培养学生保护环境、美化环境的意识；提高学生人际交往和与人沟通的能力；培养学生创造能力和探索自然的精神。美国的户外运动同时还是开展环保教育的重要手段之一，国家早在上个世纪七十年代就颁布了《环境教育法》，并在学校实行了《环境经验学习计划》[6]。
在加拿大，户外教育作为教育课程中一个重要的组成部分。在开展户外教育活动时，有各种各样的户外机构，从业人员以及为数众多的志愿者，再加上家长的积极参与和大力支持，保证了加拿大的户外教育有序开展。为了实现户外教育的教育目标，加拿大的教育部统一组织，为学校户外教育的开展提供指导方针和建议。
在新西兰，新西兰户外运动产业实现了多元化，发展到与学生就业、生存技能相关的教育产业，而且户外教育也是高校体育主干课程之一，为保证学生参加户外运动的安全性和可靠性，各个学校必须制定有关的法规和户外运动条例，依靠具有特色的户外环境开展户外教育。
在德国，户外运动在德国是学生体育教育的重要内容之一，户外教育的形式多样，内容丰富。大部分地区教育部门规定青少年学生一定要参加为期二至三星期的野营或露营生活，让学生有机会与家长或同伴之间进行情感上的交流，有机会体验集体生活和享受自然。
3.2我国学校户外教育面临的问题
3.2.1传统教育思想的束缚
由于传统教育模式的压制，国内学校户外教育发展受阻，虽然各类教育改革正在进行,但是多数学校教育仍以获得系统知识为目的, 教学方法以教师传授为主,学生的任务完成以书面作业为主,体育课程与将来的就业、创业没有直接的联系。这种心理导致他们形成了一种对体育不重视的习惯。在大部分的业余时间里,大学生更愿意选择去图书馆、机房等地方,而仅有较少的学生会给自己留一些时间在运动场，至于去户外爬山、宿营的同学就更少了。
3.2.2参加户外教育的时间少
许多学校打着实践活动课程的名义,做着其它所谓主要学科的事情,例如在课程计划表中列入实践活动课程,但实际开设学科的课程,冠“课改”之名义,行“应试”之事实。在这样的情况下,发展户外教育难乎其难。
3.2.3专业人才的缺失
户外运动在国内的发展还处于初步阶段，一些高等院校由于种种原因,没有开设户外运动专业，社会上从事户外教育的人并没有学习过专业的技术知识，而大部分从事户外教育机构的人都只是经过短期培训，可见其专业人才在社会上的缺口还是相当大的。
3.2.4场地器材因素
体育运动场地设施是户外运动活动开展的重要保障条件之一。学校体育运动场地设施的类型、状况和规模都将直接影响到学生参与户外运动项目、组织形式、活动方式等问题。调查数据表明,大多数大学生认为,高校体育运动场地设施条件无法满足其进行户外运动的要求[7]。由于受扩招和人口、土地、城市规模等方面因素的制约,高校体育场地设施状况在相当长的时间内很难有大的改善。
3.2.5环境因素
由于社会的进步，现在的生活越来越好，孩子们在空闲时间里，大多数是待在家里或是在参加各种文化补习课程，很多孩子对于外面的世界都是通过网络了解。通常到郊区旅行或旅游景点参观的机会太少，即使有了空闲时间，大部分的孩子常常会把时间花在电视或网络游戏中。
3.2.6宣传力度不够
在户外教育发展成熟的国家，充分利用了网络、新闻等媒介手段，建立了户外教育的相关网站，在网站上上传有关户外教育课程的相关视频，为学生提供详细的指导，如关于在野外露营的注意事项、自我保护等实用信息资源。我国目前户外教育在校园的大众化程度还不高，宣传力度不够，很多学生对于户外教育还不太了解。
3.2.7教育考核机制不完善
目前我国户外教育的评价机制是不完善的，户外教育目标评价应该包括认知、情感、技能这三个领域，最终的评价程序不仅要包括这三方面,而且要涉及更深刻、更全面的层次。而且某些行为现象是无法评价的,例如,对某些户外教育活动产生的恐惧感，对某些团队项目产生的信任程度不足等。
3.2.8安全因素
户外教育的开展大多是在复杂多样的自然环境中进行的，这要求参与者有一定的体力要求和冒险精神。许多老师不愿意为学生组织户外活动，他们要面对相当多的危险，很害怕出意外，因为要是出了意外，他们将受到责备。
4 对策与建议
4.1从社会需要角度加强户外教育
传统的体育教育模式基本上是以“教”为主，但是当学生面临巨大压力和挑战时，却往往表现出信心不足，缺乏勇气和胆量，在与人合作方面也常常表现出主动性和意识不强等。户外教育主要强调以“学生”为主，让学生亲身体验，能够弥补传统体育教育中的不足，通过体验式教学加强学生心理素质。
4.2 从中国国情出发发展户外教育
户外运动资源主要包括自然资源和项目资源两方面，从自然资源来看，我国各地都有其独特的地理环境，可以根据自身的经济条件状况选择适合的开发模式，避免盲目开发。从项目资源来看，我国可以借鉴国外的经验，引进国外盛行又适合当地实际情况的户外教育项目，另一方面还可以开发传统民族项目作为户外教育的内容。
4.3完善学校教育机制
各学校或各区域建立起一套户外教育的机制,学校设置课程时应考虑安排户外教育活动为各类课堂教学做辅助,各地区也可因地制宜的建立户外教育中心。
4.4 加强与相关组织的合作
教育不是孤立存在的,在建立户外教育的一系列体系时,就应当考虑到户外教育的合作伙伴,共同发展，降低户外教育活动。例如,户外教育与其他教育形式如网络教育的合作,户外活动在开展是与某些环境保护组织的合作等等。
4.5 专业人才培养
培养优秀的指导者是推进户外教育课程发展不可缺少的重要部分。户外教育包含了极其丰富的活动内容,属于多学科课程。因此可以鼓励学校各学科的老师参加到户外教导者的培训活动中来,在经过短期的培训后,都可以成为优秀的户外体验活动指导者。
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