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　 　 摘 要：口语交际作为人与人之间最基本的交流方式，是人们参与社会生活所需的基本能力。因此，高中语文教育中口语教学的地位更加重要，提高高中生的口语水平，培养学生的良好的交际能力。让学生未来能够更好的适应社会。但是现在高中语文教学却缺乏了关于口语交际方面的教学，在学校、老师和学生都面对着高考压力，高中的教学成果往往以高考成绩为标准，使得我国高中语文教学存在只注重读写而忽视了听说的倾向，因此本文将对现阶段我国高中语文口语交际教学现状进行分析并提出教学策略以树立高中语文教学关于口语教学的正确观念，促进高中生口语水平的提高和培养更好的交际能力。
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口语交际能力是社会对人才的最基本诉求，在高中语文的教学中，必须要重视对学生口语交际能力的培养。现代通信技术的发展让人与人之间的联系交流突破了时间和空间的限制，口语交际能力也就更加的重要。而现阶段我国高中阶段对高中生的口语教学不够重视存在较多问题。
一、现阶段高中语文口语交际教学现状分析
1..教学教材发展不完善
　　教材是理论知识的载体，是教师与老师上课的必备工具。教师只有在教材配备齐全的情况下才能够有教学内容、培养方式和训练方式。我国的语文对口语交际教学的探索时间较短，口语交际理论起步晚发展较慢。所以在口语交际教材的编辑存在一些问题。口语交际理论不能够及时的和教材内容相结合。口语交际的理论研究普遍是由高校和语言类专家学者进行探究，高中教师自身缺乏对口语教学的理论探究，这就直接导致了口语焦急的学术研究和教学实践的脱节。另一方面，我国的口语交际教材的编写缺乏多样化、现代化的教学方法。课程内容和教学方式单一。口语交际是一门实践性较强的学科，但是教材普遍都是只注重对口语交际的理论编写，例如口语交际的含义、作用和意义等缺少了一些学习方法。这也是导致教师在口语教学中的模式单一影响口语交际教学成果的重要原因。
2.口语交际缺乏实际的训练
　　口语交际的互动性和实践性都很强，因此在教学中要重视对口语交际的实际训练，对于处于青春期和学习阶段的学生来说，他们对新事物较浓厚的兴趣，因此教师可以更好的与学生进行互动但是我国语文的教学基本都是在封闭的教室中进行，自古以来的思想都是语文学习就是应该在教师中跟随着老师的讲解安排学习。但是这一观念对于口语交际教学来说布切实际的。如果仅仅是将口语教学安排在教室中进行，那就只是教师和学生之间的简单交流使口语交际丧失了其应该所具备的开放性是社会性。口语交际的教学需要交际双方根据然获得内容和场景变化来调整自己的谈话方式。但是在教学实践中却没有相关的场景训练或者模拟活动，教师只是专注于高考内容的教学，对口语交际教学方法没有深入的研究。
3.学校缺乏相应的考核机制
　　高中语文口语交际的考核评价机制是口语教学取得效果和成绩的重要标准。但是口语交际的教学却很少融入到学校对教师和学生中的考核系统中。由于口语交际不作为高考的内容因此很多学校就忽视了对它的考核。并且在学校和老师看来，口语交际能力不是一朝一夕能够培养出来的也不是靠简单的考试就能够测试出来的，它需要长时间的积累和在实践应用中才能够达到考核的目标。
二、提高高中口语交际教学质量的策略
1. 明确高中口语交际教学的教学内容
　　口语交际教学的最终目标是为了培养学生在社会生活中的交际能力，让学生能够更好的在日常生活中处理人际关系促进人的全面发展。所以在教学中必须要加强听说能力和语言表达能力的培养。在教学中有些老师会忽略对口语能力的教学，简单的认为只需要加强对学生语言表达能力就行了，因为学生在日常生活学生能够进行正常的交流口语能力自然能够日益增长，因此在教学课程设置中还是用原来的方法，采用文章的讲读服输，口头作文之类的老思维进行教学。高中语文教师在今后的教学中一定要明确教学目标，综合全局。
2.激发学生学习口语交际的兴趣
　　兴趣是最好的老师，大部分的高中生在面对高考这一大坎中都将主要的精力放在考试课程中而忽视了其他课程的学习。因此教师首先要提高学生对口语交际这一课程重要性的认识尽可能的发挥他们的学习动力。另外教师要营造活跃的课堂气氛，教师可以通过口语交际教学开放性的课堂为学生调节心情缓解学习压力，在轻松地环境中有助于学生兴趣的培养。教师也要遵循学生的思想规律，做好充实的口语交际教学准备。当学生对口语交际教学有了兴趣之后教师做好充分的教学准备，提高教学效果，让学生感到自己能够很好的掌握这个课程，提高学习信心。
3.提高对学生的课外实践
　　口语交际时一门交际性教学，口语交际是为了社会交际服务，是社会能力的培养方式之一。因此必须要加强对学生的课外实践练习。教师要能够在口语交际教学中联系现实生活，扩展口语交际教学的时间和空间，让学生能够进行更好的社会角色定位和扮演，每个人在社会中都扮演着不同的社会角色，有学生、朋友、班干、子女等等，不同的角色决定了不同的定位不同的交际语言，不同的交际主题也决定着不同的交际方式。通过对不同社会环境、社会角色的教学和实践让学生口语交际水平能够更快的提升。

总之在社会交往中，人际关系可以说是一切社会关系的基础。口语交际作为人们最重要的交往方式需要我们每个人都要很好的掌握，才能够更好的适应社会更好的促进自身的发展。因此高中口语交际教学要从实际出发，首先要解决口语交际教学的教材、教学方法、教学理念、考核机制等方面的存在的问题，同时借鉴国外先进的口语交际教学方法理论，改进和完善我国高中口语交际教学，不断提高高中生口语交际技能的培养，更好的促进他们的社会发展和自身发展。
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