“教”预则立，不预则废

——谈谈体育教学之课前准备工作策略

温州市职业中等专业学校     赖春丽  林杰
[摘要]备好课是上好一节体育课的前提，而充分做好课前准备工作则是上好体育课的重要保证。本文结合自己从教多年的体育教学实践，从课前调查、教材处理、场地器材准备、编写教案及熟悉教学过程等方面予以管见。
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教学准备策略，主要是指教师在课堂教学前所要处理的问题和解决问题的行为，也就是教师在制定教学方案（如教案）时所要做的工作。“凡事预则立、不预则废”，体育教学也是这样。如果教师在课前做好充分的准备工作，就能掌握教学的主动权，提高教学效果。那么体育教学准备策略有哪些呢？

策略一：搞好课前调查，做到“有的放矢”

我校是温州市级职业学校，生源来自全市各县不同学校，学生素质参差不齐。为了进一步掌握高一新生的身体素质等情况，我在高一新生第一节体育课（上室内课）采取三种方法对学生进行调查摸底。一是书面调查。拟出问题调查每个学生的兴趣、爱好、特长，初中阶段参加什么类型的比赛，成绩如何等；二是召开小型座谈会，征求学生对教学计划内容安排和实施方法的意见，听取他们对学校体育设施的建议以及对上好体育课的建议等；三是利用室外体育课对学生进行身体素质测验：50米、立定跳远、引体向上（女生仰卧起坐）等。

通过以上办法摸清了情况，做到心中有数，就为写好教案，确定上课的教学方法打下了基础。比如，调查中发现大多同学在初中没有学过跳箱，单双杠不会做，男生引体向上拉不上，女生跳山羊没学过，力量素质极差等，于是我在教学实施时，一是课后布置适当的课外体育作业；比如臂部力量弱的，要求他们每天练习俯卧撑和仰卧起坐，男生去练单双杠；二是利用上课“开小灶”循循善诱。同时在课堂上发挥体育骨干的带头作用，请他们做示范谈体会，在教学中坚持“具体问题，具体分析”，针对不同班级不同学生的素质情况，有的放矢地进行教学，切实做到了“因材施教”，从而达到理想的教学效果。

策略二：学习新课程目标，做好教材处理与准备

体育与健康课程是一门以身体练习为主要手段的学科课程，它的课程宗旨或教学目标应以掌握体育运动技能，发展体能、增进学生身体健康为主体，提高学生的心理健康水平和增强学生的社会适应能力为两翼。因此，只有认真学习课程目标，依据“新课程标准”的要求，才能制定符合学生实际的教学目标、教学重难点和教学方法。那么，如何做好教材的处理与准备呢？一是依据教学对象的水平钻研教材，处理好主教材和配教材的关系，处理新教材和旧教材的关系，从而解决了学生“吃不饱”与“吃不了”的教学矛盾；二是从发展智力出发，教师上课不仅要认真讲解、示范和辅导，更重要的是要研究教材，多为学生听、看、想、练的各种学习活动设想，才能符合教与学双边活动的统一规律。根据学生知、情、感、意、行的心理活动的表现，教师有针对性地强化“想”（即积极思维）的诱发条件，激发学生主动地听、看、练，尤其在教学中如何穿插以健康快乐为目标的游戏和比赛内容，更是激发学生发展创新能力的最有利的教学途径，有利于增加学生体质和振奋精神。

策略三：认真编写教案

在充分作了上述准备工作以后，就可以着手编写讲课的依据——教案。在编写教案时，首先要考虑到学生性别、年龄、文化水平、兴趣爱好，班风学风及他们的心理、生理特点等。对所教内容的动作要领要反复推敲，用口诀、单字概括等方法运用到体育教学中。如把“侧向推铅球”的动作要领概括成几个字“蹬、送、推、拨。”这样既生动活泼、又便于记忆。能使学生尽快地体会与掌握动作技能。编写教案时首先要把主要精力花费在吃透教材和熟悉教学对象上。一份好的教案要做到“四化”：即讲课的内容条理化（简明扼要、层次分明），较难较复杂的动作和技术知识通俗化（言简意明）；抽象的概念系统化（比喻恰当，深入浅出）；讲解要须简单化（归纳、口诀）；课堂上精讲多练。但要强调帮助与保护方法。此外还要考虑到如何针对教材内容和学生实际进行德育教育，培养学生创新思维能力。

策略四：选择场地、准备教学器材

体育课前十分钟，体育教师应带领体委提前划好场地，安放体育器材。做到场地器材布局合理，安全卫生，有利于队形变换。在选择场地时应注意到，选近不选远，有利于减少于交换场地的时间，增加练习次数，适宣增加运动量。同时注意安全措施，比如，上跳高跳远课，宁可麻烦一点，上课前挖好沙坑。准备教学器材要以有利于学生充分活动和安全卫生为原则，如上单双杠、跳山羊时要及时检查器械，上球类课将球气打足，上铅球课时规定几个不准（不准返投返掷，没有哨声不准投，人不离开规定区域不准投等），同时注意卫生要求），比如上技巧课时用到垫子要扫干净，长时间干燥天气时，跑道上要定时洒水等，为学生上好课提供优良的教学环境。

策略五：熟悉教学内容，练好基本功

教案写好后，要把功夫用在熟悉内容上，讲课时做到四清：讲课的目的要清；讲课的层次要清，讲课的重点要清；语言表达要清。对一个教师来说，专业技术基本功、还有口功、笔功等，体育课内容繁多，要做好各个动作的示范，必须要一专多能，要做到台上几分钟，台下百日功。俗语说“拳不离手”、“曲不离口”，上课体育教师要教好课，必须在示范上下功夫。优美的动作示范既能调动学生学习的情绪，又给学生在头脑中留下深刻和清晰的动作痕迹。在备课过程中，我们要针对自己基本功的薄弱环节，坚持课前练习，请他人指教，努力提高示范动作水平。

综上所述：体育教学准备策略是上好体育课的重要前提。作为一名体育教师，平时应不断加强学习，深刻领悟教学准备的重要性，把教学准备工作贯穿到体育教学的全过程。
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