
浅谈教育、人口与经济发展的关系

“人口”这个字眼总是能极大地刺激人民的眼球，特别是能刺激到中国人的感官。在不久前的2000年，世界人口历史性的超过了60亿，而中国人口占其1/5之多。我们不难想象出这么一个画面：小小的地球上拥挤的站满了人类，她已经不堪重负，她被人类儿女们掏空了所有积蓄、摧残了健康，痛苦地呻吟。人口问题已经成为关系到人类今后生存发展的关键问题。“控制人口数量，提高人口素质”不仅应该成为中国的人口任务，也应该推及到世界各国，特别是贫穷落后的亚非拉发展中国家，因为地球是全世界人民的共同家园。
如何解决好人口问题摆到了世人的面前。我们不可能完全接受马尔萨斯残酷的“人口论”，因为生产力得到了史无前例的提高，人类可以为自己谋得更多的生存空间，而这种生存空间并非完全束缚土地之上。但是，生存空间总是有限的，人口不可能无限制地增长，我们必须要想出控制人口数量的对策。中国的计划生育政策在短短的二十几年间取得了非凡的成就，使世界人口突破60亿推迟了三年。但是，我认为这种政府强制性节育的政策虽然是行之有效的，但是它并不是尊重人权、能给公民自由发展空间的民主的做法，因此不会得到西方发达国家的推崇。而教育对人口的作用已经得到了深刻的认识和广泛的认可，我认为教育应该作为一种科学文明的新途径来在解决人口问题上发挥其重要作用。
教育、人口和经济发展的关系主要表现在以下三个方面：
首先从教育与人口数量增长关系上讲，教育具有减少和改变人口数量的作用。以发达国家德国和发展中国家印度为例，德国大学入学率约为80%，人口增长率为-0.07%，是世界上第一个出现人口负增长的国家；印度大学入学率为10%左右，人口增长率是2.16%。从数据不难看出教育与一国的人口增长有着千丝万缕的联系，教育可以有效地降低生育率，而这种作用是教育通过影响人的生育认识，进而影响人的生育行为而发生的。一般来说，一个人的受教育水平越高，他（她）对自然界的、人类社会和人类自身的认识也就越全面，人类自身再生产的计划性、自觉性、目的性也会随之提高。再将目光投射到中国，在偏僻闭塞的西南山区，一个一贫如洗的穷人家的床头上躺着六七个嗷嗷待哺的小孩子，他们的父母瘦骨如柴，惨淡经营着这个家庭。越生越穷，越穷越生，如此恶性循环只能让这家人长期徘徊在饥饿的边缘。而相反，在东部大城市里生活的高薪白领阶层一般只要一两个孩子，甚至有人宁愿做丁克家族。因为他们生养一个孩子花费的成本要远远多于底薪人群，而且他们不必为自己的晚年生活担心，殷实的积蓄、稳定的养老保险金和安逸的养老院为他们安享晚年提供了保障。此外，对于一个职业女性，她们为自己的事业付出了很多努力，在事业刚刚起步的关键时期生养孩子会占去她们很多的时间，影响到自己的工作和事业。因此，很多职业女性选择晚育和少生孩子。由于懂得更多的避孕知识，受教育水平高的劳动力人口更懂得避孕知识，他们生育的控制力强于文化水平低下的人口，生育率明显下降。因此，我国要真正控制人口增长的数量，增加高层次劳动力的劳动时间、劳动贡献率进而促进社会经济发展，就要大力发展教育事业，提高全民的科学文化水平和教育程度，实现经济社会的持续快速健康发展。
第二，教育对人口质量的影响主要表现在：教育可以使人类优生优育；提高人口素质。人类一生中40%的发展就发生在胎儿时期。一个酗酒的母亲生下来的孩子都容易患上胎儿酒精综合症，严重影响儿童心理发展，导致生理缺陷。一个在怀孕期间遭受过辐射的母亲生下的孩子极易可能患有先天性心脏病。反之，一个注意营养和科学胎教的母亲生出的孩子一般都具有良好的先天素质。母亲的受教育水平决定了她们对怀孕保胎方面认识水平的高低。那些有知识高素质的准妈妈往往对《孕育指南》之类的书爱不释手，而且她们有生物学上的基本常识。可是一个文化水平低的母亲常常忽视孕期护理，有的还为了生计奔波劳碌，这样生出的孩子各方面的发展很有可能会滞后。通过教育提高受教育者的科学文化水平和受教育程度，就能使人们做到科学怀孕，科学分娩，科学抚养，从而孕育出在心理上、生理上具有较好先天遗传素质的孩子。
此外，在良好遗传素质的基础上，后天的教育可以培养出各种适应社会的劳动力和专业人才。行为主义心理学家毕生就充分肯定了后天教育对一个人的一生发展的重要作用。有个案例也充分证明了教育可以提高人口素质。贵州的很多贫困山区是氟中毒的高发区，这是由当地百姓不科学地燃煤造成的。氟中毒破坏人的骨骼结构，致使人丧失劳动力，给病人带来了极大的痛苦。政府针对这一情况帮助当地贫困户免费安装了烟囱，试图改变他们不良的生活习惯。时间久了，国家资助的烟囱被煤烟腐蚀掉了，很多贫穷人家无力支付换烟囱的费用，又回复到原先严重危害健康的火塘生活，但也有一些虽然贫困但是家中有孩子读书的人家依然坚持使用烟囱。原来，当地学校开设了介绍氟中毒知识的课程，孩子将在课堂上学习到的知识转告给了家长，家长对导致氟中毒的原因有了深刻的认识，一直坚持用烟囱，健康地生活。用知识充实头脑，用技能启发心智，用法律道德塑造健全人格。适应不同年龄阶段的不同水平的教育促进着一个孩子一步步地健康发展，为他们今后成为合格的社会劳动力打下了坚实的基础。
第三，教育通过对人口增长的控制性直接改变了人口结构中的年龄构成和增长速度，优化了人口结构。首先，社会成员的受教育水平和文化程度提高，节制生育的观念就会随之增强，引起出生率的下降，从而控制了非劳动力人口的增加，调整了人口的比例结构，使生产人口和非生产人口的比例趋于合理。再以印度为例，毫无疑问印度是一个人口增长速度很快的国家，青少年的数量在总人口中占有相当大的比重，而可以为社会创造价值的成年劳动力的数量比重较轻，这种情况导致社会的负担加重，劳动力在短时间内严重不足。由于教育资源有限，很多适龄儿童没有平等的得到受教育的机会，沦为被资本家压榨的可怜的童工，断送了他们的前途，并且产生了严重的社会问题。印度和广大的亚非拉发展中国家属于人口增长型社会，这种类型的国家不利于本国的可持续发展，造成资源紧张、社会失衡、经济萧条，弊端重重。而像是美国属于社会人口稳定型的国家，青壮年占社会人口的中等偏上，劳动力数量稳定。这种类型的社会中人口的数量会保持在一个较为稳定的状态中，不会出现较大幅度地增加或减少。人口数量的稳定，教育机构不必担心教育需求持续膨胀的难题，相对充足的教育资源就有可能为社会培养出优良的劳动力和各种专业人才，实现教育的相对平等，达到提高国家人口总体素质的目的。其次。通过教育可以提高社会人口中熟练劳动者的比重，从而减少非数量劳动者的比重，增加社会财富。再次，教育可以改变人们的传统观念，平衡人口性别比例。“重男轻女”的传统观念在中国人心中根深蒂固，维持了几千年。中国的性别比例已经严重失衡，从而造就了大量凄惨的光棍人群，影响了社会的稳定，更阻碍了实现人民生活幸福的进程。在现实社会中，没有接受过中等或高等教育的人，特别是农村人“重男轻女”的倾向远远高于文化水平高的人，多年的受教育经历使他们的思想更加开放，众多女性成功的事例让他们了破除了女子不如男的老观点，对生男生女的意识越来越淡薄。要想使人为干预导致的性别比失衡逐步回复到自然状态下的性别比例平衡，教育所起的作用不容忽视。
教育的基本经济功能是对人的培养，即为社会物质生产过程提供科学知识形态的生产力。人是最为重要的生产要素，人口的数量和质量决定着生产力的发展状况。因此，重视对人的教育，通过教育“控制人口数量，提高人口素质”，无论是对社会经济的发展，人类价值的实现，还是对构建和谐稳定的社会环境，改善人民的物质和精神生活都是意义重大的。
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