浅谈商品经济中民间艺术生存与保护
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摘  要：当今商品经济和旅游业对民间艺术产生了巨大的影响，在此冲击下，保护民间艺术一要生产方式的保护，二要加强民俗建设，三要“以人为本”，培养传人，保护手艺的纯洁性。
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五千年的中国文明，在历史的进程中，各民族不同的文化背景，产生了内涵丰富，绮丽多姿的民间艺术种类。然而在今天商品经济和旅游业的迅速发展的前提下，人们的价值观念从注重情感的表达向经济利益倾斜，使得民间艺术的生存与发展面临危机；目前人们对其的重视，保护工作已被提升为政府行为，但民间艺术消亡的速度似乎比挽救的速度要快。现代化生活方式改变着人们的文化观念，民间艺术继续受到新的威胁。民间艺术形态在社会生活中逐渐衰落，取而代之的往往是“西化”的生活方式。民间艺术若不加保护，很快将成为陌生的历史遗存。

商品经济，旅游业的发展对民间艺术的影响主要表现在：

一、传统艺术形式的复兴。旅游业使工艺品的生产得到复兴，从而为旅游地居民提供了就业机会，同时工艺品的设计和质量都得到了提高。例如，云南石林五棵松的撒尼人的手工艺品的复兴和商品化扩大生产、贵州苗族和布衣族的蜡染手工艺品的振兴都是缘由旅游业的发展。
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图一  撒尼人手工艺品                  图二  贵州蜡染手工艺品

二、民间艺术形式的退化。旅游业起了保护传统文化形式作用的同时，也给民间艺术生存与发展带来冲击，伪劣工艺品的出现，问题根源在于部分游客希望买到便宜、富有异国情调的既小巧又耐久的纪念品心理，这使工匠对工艺品的社会和精神意义及艺术含义改变了看法，也使工艺品的形状、大小和作用发生变化，从而使民间工艺品的制作方式、所用材料及质量也随之变化。

旅游业的发展引起旅游工艺美术品的风格和形式上的变化，也改变了这些民间工艺品原来的意义，使原本负有宗教和礼仪意义的民间工艺品现在成了商品。

商人在收购民间工艺品时，以低廉的价格让妇女大量制作同一类作品。结果在制作过程中的粗针大线，省工减料，使得民间美术的精美特点消失了。为迎合部分商店旨意和游客心理，如把“五毒背心”改为不伦不类的熊猫竹子，“红布虎玩”变成条绒黄虎，民间传统的乡土情趣与色彩全部丧失殆尽。
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    图三  陕西红布虎玩                      图四  陕西凤翔泥塑

在艺术商品化中，一些有造诣的民间艺术高手到景点、大宾馆等处献艺，她们直接为外国游客表演民间艺术技艺。为迎合写实性审美趣味和爱好中国文化的心理，在艺术作品创作的风格上追求作品的“写实性”，而同时这类作品的民间美术的味道几乎荡然无存。

很多传统的民间美术，在大量制作时，虽然保持一定的精细工艺，但作为商品生产，已非民俗行为，而改变为心爱的人缝制时的艺术风格了。除一些出于高手的民间美术商品，制作者出于对自己艺术的爱心，尚能保留一些民间艺术精神之外。

旅游市场的需求不但使旅游地工艺品的形式发生变化，而且使一个新的工艺品制造阶层应运而生。他们往往为追求工艺品的美学价值而放弃原有的对宗教、神话意义的追求。为了满足视觉的要求，工艺品失去了它原有的表达不同意义的特性而变得千篇一律。

曾经很有地方特色的民间艺术，特色愈来愈少了，某些所谓民间艺术，如民间剪纸，只是追求工细、写实，与绘画几乎分不出了；民间陶瓷，经过学了一点基础图案的人的“帮助提高”，弄得不洋不土，失去了原有的艺术特征与地方特色。

民间艺术难以发挥其社会作用与它的大量消失同时构成并生的困境。民俗的淡化使民间艺术丧失了生存的土壤，民间艺术逐渐与生活脱节，成为博物馆的藏品或是旅游纪念品。属于商品化的民间美术品，基本上脱离了民俗的血缘关系，失去挚爱率真的魂魄灵性，而变为旅游纪念品。这对民间美术的发展有破坏作用，也会以质量低下而毁了民间艺术的声誉。

综合来看，原生态的民间艺术的消失，原因有三：一是经济发展，二是新的文化有新的愿望，三是科技的发展和观念的改变。可是，商品经济的趋势又无法抗拒。我们应清醒认识到民间艺术的价值和当前的处境。艺术商品化对作者，对地方文化馆，都有不同程度的诱惑力。在这种情况下，只有政府部门、地方文化馆的明智和远见卓识者，能够因势利导，使其不单纯为金钱所支配，想必可能避免对民间美术更大范围的破坏，或者可能促其健康应变发展。与此同时，不应忽视保护、鼓励民俗性的民间美术的制作与创造，以发挥其独特的民俗的审美功能。
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图五    民间剪纸

首先，民间文化保护有两个认识前提：其一，民间文化的保护绝不是遗产的保护，遗产当然要保护，但那主要是文物部门的工作，而不是文化保护工作所侧重的。我们强调的保护是“活的文化”的保护，这关系到中华民族文化的生存与发展。我们要在这个认识的前提下谈文化保护问题。不要把民间文化看作遗产，我们对民族民间文化充满希望——它不会消失，它必须存在。如果它消亡了，就说明我们的民族丧失了自己的“文化的存在”。其二，要在国家文化发展的宏观视野中强调保护。文化保护的实质问题是对文化差异性的维护。目前，“全球化”的实质就是西方化。我们要抗拒被西方文化“格式化”、一体化的命运，要维护自己的文化生存。文化生存很重要，如美国的土著民族，他们有“肉体的存在”，但没有“文化的存在”，所以这个民族无异于消亡。

其次，如何来保护。第一是生产方式的保护。物质生产有其生产方式，文化的运行也要基于一定的生产方式，保护文化的“生产方式”就是要守护文化差异性的基础。我们谈“质”的问题，却往往忽略了文化之质的差异性。倘若一切同质，也就没必要再谈民间文化了。为了文化保护，我们要维护手工生产方式。如果一味地采用大工业生产方式，所有的保护工作都要结束。大工业生产方式的基本逻辑是技术理性，是强调标准化，消除差异性。只有手工生产方式才能维护文化的差异性。

第二是加强民俗建设。民俗与民间艺术是皮与毛的关系，是民间艺术产生与延续的基础。百年来我们强调“移风易俗”，把民俗作为迷信和落后的东西加以清除，这就使民间艺术失去了产生的土壤和生存的环境。民俗中包含着社会性、历史性，即不是个人主义的创造，也不是纯粹当下的创造，而是在社会的语境中、历史的语境中的创造。

第三要“以人为本”，政府要采取措施培养传人，保护手艺的纯洁性。对于民间文化，最好的保护方式就是去发展它。专业艺术院校与旅游部门合作进行旅游产品的开发和销售，这种开发要结合现代人的审美习惯，要有控制地去进行。要重视土生土长的民间艺术，专家们在“指导”民间美术时要尊重它，不能将它改头换面。

第四注重创新和树立名牌意识的现象，民间艺人应打造自己的品牌。这样更有利于民间艺术的传承，保护民间艺术。

总之，商品经济的冲击对民间艺术的传承与发展既有积极引导、建设的作用，同时也有消极、懈怠的作用。我们要认识到它的多元价值和地位，从而能够更好的保护与促进民间艺术的健康发展。民间艺术家自我意识的觉醒，作品的创造力，将发挥更积极的作用。
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