公路桥梁路基路面施工技术问题探讨
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摘要：近些年来，在交通运输领域中，公路桥梁发挥了重要的作用和贡献。因此，对公路桥梁施工技术进行明确，不断完善相关标准和相关规定，已经成为一种趋势。公路桥梁路基路面施工过程中，施工技术是核心和关键，选择适宜的施工技术，能够延长公路路基路面的使用寿命，提升公路桥梁的使用性能。所以，在公路桥梁工程建设的过程中，必须要实施严格的把关，保证施工质量，全面落实施工技术，为现代化建设贡献重要的力量。下面，本文主要就探讨公路桥梁路基路面的施工技术问题。
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1公路桥梁路基施工常见的技术问题

1.1路基的碾压密实度与平整度达不到规定要求。作为路桥施工中较为重要的施工工序之一，路基施工工程对碾压材料、碾压平整度与密实度有着较高的要求。路基的碾压密实度将会直接影响道路投入使用的寿命，是测定路桥安全性的关键影响指标。路基的碾压平整度也将会直接影响道路投入使用后路面的平整度、美观性以及安全性。

1.2路基的渗水、排水性能较低。众所周知，路桥工程因其特殊性，施工完毕后，包括后期投入使用工程均会暴露在大气环境中，这就使得气候因素尤其是降雨量成为了路基施工的关键影响因素之一。若路桥长期处于雨水的冲刷、侵蚀，而自身缺乏较好的排水、渗水性能，便会使得路面被破坏、极大地缩短使用寿命。
1.3路基的抗荷载能力较低、层次构造不合理。路基的抗荷载性能与稳定性相当重要，故此，在公路桥梁施工中，我们对路基施工提出了以下三点要求：第一要选择合适的施工材料，第二要合理设计层次，第三要选择最优的施工技术。路基基层与路基土的层次划分不仅要遵循一定的科学依据，还需要细致，与此同时在后续的施工中，还需要在相关施工技术标准的指导下进行，以此确保路基投入使用后的耐久性与稳定性。

2公路桥梁路面施工常见的技术问题

公路桥梁施工中较为常见的路面施工质量问题主要为路面与桥面的整体密实度与平整度达不到规定要求。究其原因，主要为路基施工以及路面施工的双重影响。以往所出现的公路路面质量问题，比如路面不平整，均为路基施工时质量不合格造成的。路基施工平整度与密实度不够、或者材料的抗荷载、排水性能不好，均会引起道路桥梁投入使用后路基的小规模不均匀沉降，致使路面出现不平整现象。此外，在道路桥梁施工中还需要密切重视道路的粗糙性，确保道路均有一定的抗滑性能，否则极其容易引发行车安全事故。而在桥梁施工工程中，要确保铺装层的材料配比均匀、桥面的各处横坡指标系数达到相关规定的要求。

3公路桥梁路基路面施工技术控制措施

3.1公路桥梁路基的施工要点

3.1.1路基的填筑

施工技术的合理科学对施工质量产生重要影响。在公路桥梁路基施工技术与管理过程中，首先要解决填筑路基的合理性。根据施工地点的水文和地质环境，路基应分层进行填筑，填筑的方式有水平分层填筑、垂直分层填筑和水平垂直混合填筑。在选择何种方式最佳时应根据具体的施工条件和填筑机器的性能要求。填筑路基分层提高了铺设的稳定性和路基的整体密实度。一般情况下采用混合式路堤填筑将使得路基的稳定性大大提高

3.1.2路基的压实


为保证路基压实的坚固，路基的材料应符合相关规定，分层压筑的厚度应控制在合理范围。底基层常采用对提高路面平整度有利的石灰土、砂石料。但在二者使用中应控制合理的配比和搅拌的均匀。但整体的把控原则是保证基层的平整，避免不均匀沉降对路面与整体稳定性能的影响。合理使用压实机具，确定合理的压实遍数，根据路基土的类型、湿度、场地选择合理压实方式，按照“先轻后重、先静后动、先低后高、先慢后快、轮迹重叠”的原则。

3.1.3底基层的铺设
底基层起到了辅助承重的作用，是进一步加强路基稳固性和提高路基平整度质量的辅助层，一般由石灰土或砂石料所铺设。在底基层的铺设中应注意土与料的配比比例和保证材料的均匀搅拌，铺设过程中应注意铺设材料的厚度和均匀性，以保证路面的平整和路基整体的坚固。

3.1.4排水施工控制

公路路基路面一般通过地下排水管、地表、边沟以及水沟的方式进行排水。故此，在设计排水系统时，必须综合所有的影响因素，比如填土的深度、公路桥梁的跨度特征以及环境气候特点等进行系统设计。对于埋藏的深浅不一的地下水，需要采取不同的排水方式。针对埋藏较深的地下水，通常采取渗水隧道、渗井以及暗沟的施工方式；如果是埋藏比较浅的地下水，则通过排水槽与明沟的施工方式进行排水。

3.2公路桥梁路面的施工要点

3.2.1路面平整度的控制

影响路面平整度的因素主要是施工过程中路面材料铺设和碾压的过程。沥青混凝土是目前主要的路面铺设材料，其材料具有较强的黏结力和稳定性。沥青混凝土的铺设首先应保证材料严格的配比，以及避免在较低的气温和有降雨、有积水的环境下进行施工，并保证铺设面的平整和坡度符合要求。材料摊铺时应注意摊铺的均匀性和连续性，以保证后续碾压工作的质量。在碾压的过程中应根据用料的温度、碾压时间、铺设长度来选择合适的碾压设备，反复对路面进行碾压，保证路面的平整度和密实度符合要求。

3.2.2对路面强度的控制

路面需要承受来自自身重量和行驶车辆的长期的动静载荷，承受车辆横向和纵向的冲击力，因此路面必须具备足够的强度才能使其在各种力的作用下保持稳定的结构，不发生明显的形变。不同的路面材料，对其强度的控制措施也有所不同，以沥青混凝土路面为例，其强度的控制主要从两个方面来进行：一是集料颗粒间的锁结力和内摩阻力；另一是沥青与矿粉细颗粒形成的胶结料，因颗粒巨大的表面积而具有的强大的黏合力，从这两个方面对材料进行把握，可以有效地提高沥青材料的黏结强度和物理稳定性。

结语


近些年来，经济社会得到了快速发展，交通运输体系也随之得到发展，同时，交通运输体系的重要作用得以进一步凸显，公路的发展质量和发展速度有目共睹。在这样的趋势和环境下，公路桥梁建设呈现出增长趋势。人们对于公路桥梁也越来越重视，在公路桥梁路基路面施工的过程中，施工技术和相关施工问题至关重要。
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