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[摘  要]思想政治理论课教学评价与质量保障，是推动思想政治理论课程建设的重要举措。对此，高校普遍重视，取得了一些研究成果。但在教学评价与质量保障目的、目标、质量标准、内容、方法、机制方面仍需进一步研究。高校应根据自身实际构建内部的教学评价与质量保障体系，推进思想政治理论课程建设，增强课程教育教学的实效性和感染力。
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高校思想政治理论课是对大学生进行思想品德、马克思主义理论教育的主阵地，体现了社会主义大学的本质要求，其根本目的是培养社会主义事业的建设者和接班人。[1]《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高[2012]4号），明确提出：“加强和改进思想政治教育，实施高校思想政治理论课建设标准，制定教学质量测评体系。”。因此，高校应根据自身实际研究构建内部的教学评价与质量保障体系，推进思想政治理论课程建设，增强课程教育教学的实效性和感染力。 [2]
一、高校思想政治理论课内部教学评价与质量保障研究现状

思想政治理论课教学评价与质量保障，是推动课程教学有效进行、持续改进的重要手段。随着思想政治理论课教学建设和教学改革的深入，教学质量的评价与保障作为课程建设和管理的手段、方法，受到了高度重视，取得了比较多的研究成果。

如教育部基金项目“高校思想政治理论课教学评价体系研究”课题组，通过研究初步构建出高校思想政治理论课教学评价体系，提出了教学评价的组合方法，使评价、督导、整改构成运行闭环，保证了教学评价的有效循环和持续改进，推动了思想政治理论课教学评价体系研究和评价方式改革；[3]有的学者提出高校思想政治理论课内部教学质量保障体系应包括教学质量管理系统、评估系统、信息反馈系统、服务支撑系统；[4]有的学者认为思想政治理论课教育教学评价，应当突出课程教学评价目标研究、方法研究、内容研究、效果研究等；[5]有的学者根据思想政治理论课教学的特殊性，提出了教学评价应实现知识与价值、现实与潜在、个体与社会、内在与外在、精确与模糊等方面评价的统一；[6]有的学者认为思想政治理论课教学实效性的评价应体现出知识传授、品德教育、能力培养等方面效果的评价；[7]有的学者对思想政治理论课教学评价的方法进行研究，提出了目标评价法、过程评价法、实时评价法、总结评价法、标准评价法、统一评价法等；[8]有的学者对构成思想政治理论课教学评价体系的基本项目进行了探讨，提出重点关注教学态度、教学内容、教学方法、教学效果等方面；[9]也有的学者对思想政治理论课教学评价与质量保障的管理体制与工作机制、实践教学方面质量评价等进行了研究。

二、高校思想政治理论课内部教学评价与质量保障存在的不足

思想政治理论课因其特殊性而使得教学评价与质量保障成为难题，相对其他教学环节而言，教学质量评价与保障是课程教育教学研究中比较薄弱的环节。我国开展相关研究与实践的时间较短，还没有形成一套科学的具有思想政治理论课特色的教学评价与质量保障体系，所以还存在着一些不足。

一是评价与质量保障目的缺乏清晰性。评价与质量保障目的就是“为什么开展评价与质量保障”。从我国当前的研究现状来看，多数是围绕思想政治理论课教学评价来开展研究，而对于教学质量保障方面的研究很少。呈现出“重评价、轻保障”的倾向，把思想政治理论课教学质量的评价等同于评“等级”，教学评价对于教育教学活动的有效改革和持续改进作用不大，更谈不上保障和推进思想政治理论课程建设，提高课程实效性。

二是评价与质量保障目标缺乏明确性。评价与质量保障目标就是“评价与质量保障什么”。思想政治理论课教育教学最重要的是坚定青年学生对社会主义的信念和马克思主义的信仰，最关键的是帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观。[10]然而，当前比较多的高校把思想政治理论课教师的课堂教学质量和学生的学习成绩作为评价的重点，对于思想政治理论课是“培养人”的认识不到位。

三是评价与质量标准缺乏完善性。评价与质量标准就是“根据什么来开展评价与质量保障”。思想政治理论课的教育教学有其特殊性，它的教育教学基本目标和任务是培养青年学生全面发展，它更重视学生品德、信念、价值观的形成。这就要求思想政治理论课评价与质量标准在一般课程质量标准的基础上，要注重教学特点和思想品德教育。同时，要重视品德教育的发展性和延滞性，注重社会的信息反馈。

四是评价与质量保障内容缺乏系统性。评价与质量保障内容就是“对什么开展评价与质量保障”。目前，思想政治理论课教学评价多数是对教师的“教”和学生的“学”的评价，对思想政治理论课程管理、队伍建设和教学过程等方面因素考虑不够全面。评价与质量保障应该是对思想政治理论课教育教学全面的整体评价与保障，包括课程管理、教学队伍、教学条件、教学质量、培养效果等。

五是评价与质量保障方法缺乏过程性。评价与质量保障方法就是“通过什么方式、方法开展评价与质量保障”。当前，思想政治理论课教学评价一般是通过终结性评价和目标评价来开展，而过程性评价不足。终结性评价和目标评价具有较大的局限性和偶然性，对于思想政治理论课教学质量的整体情况不能全面反映。过程性评价能够及时了解掌握课程教育教学的整体进程，发现教学过程中的不足，起到信息反馈、持续改进的作用。

六是评价与质量保障机制缺乏激励性。评价与质量保障机制就是“采取什么措施保证评价与质量保障的开展”。一直以来，思想政治理论课的教学质量很少与教师职称评定、年度考核、奖金发放直接挂钩，学生的学习效果、思想品德发展与评优评奖结合不紧密，评价结果对于管理人员工作成绩影响甚微。这样客观上思想政治理论课教学评价与质量保障对于教师教学积极性、学生学习动力、管理人员工作能动力的激发和调动不足，没有成为促进思想政治理论课教学改革的动力资源。

三、高校思想政治理论课内部教学评价与质量保障体系的构建探究
思想政治理论课内部教学评价与质量保障体系，是高校为了全面评价与保障课程教学质量建构的工作体制和运行机制，以保证思想政治理论课教学目标实现并为课程教学改革、教学建设提供依据的过程。[11]
我们结合黑龙江科技大学“大德育”教学理念，“大德育”，一方面是指对学生而言，就是使其“成人”的教育。使其成为一个健全的人、一个和谐的人、一个有社会责任感的人、一个适应社会需要的人、一个有益于人类文明进步的人；另一方面是指在办学过程中实施“三全”育人，即全员、全过程、全方位育人，一切为了学生，一切服务学生。[12] 将思想政治理论课内部教学评价与质量保障体系确定为：教学目标系统、教学管理系统、师资保障系统、条件保障系统、教学评价系统、信息反馈系统。
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教学目标系统由课程教学目标、教学大纲和质量标准构成。依据国家对思想政治理论课教育教学的总体要求，结合我校“大德育”的教育理念，确定课程教学目标、制定课程教学大纲和质量标准。突出“思想政治素质高”的人才培养特色。教学目标系统既是体系的起点，也是终极目标。

教学管理系统由学校思想政治理论课建设指导委员会、宣传部、教务处、学科办、评估中心、学工部、马克思主义学院、思想政治理论课教研室等组成。全面负责思想政治理论课教育教学评价与质量保障工作，根据各自职责对课程教学目标、质量标准和教学过程等进行调控。

师资保障系统由思想政治理论课教师队伍数量、结构、培训、进修、待遇等构成。为思想政治理论课教育教学提供师资队伍保障，保证和提高教师队伍的思想政治素质、教育教学能力、实践创新能力、科学研究能力、学历层次水平、稳定性和归属感。

条件保障系统由思想政治理论课教育教学建设及活动经费、教学场地、实践基地、教学图书资料、办公场所、办公设备、管理制度、后勤服务等构成。为课程建设改革、教育教学活动等提供条件保障。

教学评价系统由思想政治理论课教育教学的项目评价、过程评价、效果评价构成。项目评价是对课程教学目标、管理、师资、条件等进行评价；过程评价是对课程教育教学环节进行评价，包括课堂教学和实践教学。既有对教师教育教学水平的评价，也有对学生学习过程的评价；效果评价是对学生知识掌握效果、能力实践效果、素质提高效果进行评价。教学评价系统是教学评价与质量保障体系的基础性环节。
信息反馈系统通过科学的反馈运行机制，及时反馈教学质量问题、教学评价情况等。涉及到会议反馈、督学督导反馈、领导专家反馈、学生信息员反馈等。

思想政治理论课内部教学评价与质量保障体系以教学目标系统为依据，以师资保障系统和条件保障系统为保证，以教学评价系统为核心，以信息反馈系统为渠道，在教学管理系统的调控下，形成闭环的持续改进的体系。

思想政治理论课教学评价与质量保障具有我国特色，高校思想政治理论课内部教学评价与质量保障体系的建构，必须体现我国社会主义教育的政治性和方向性；树立“以人为本”的质量保障理念，充分调动人的主观能动性，充分挖掘人的潜能，提高教育教学效果；树立“全面质量管理”理念，思想政治理论课更加注重学生思想政治素质培养，因此，要做到全员、全过程、全方位育人；建立符合校情的保障机制和激励机制，实现质量保障长效机制，形成质量保障的良性循环，使体系更具生命力、可操作性和发展性；建设质量文化，质量是文化的一部分，文化是质量的终极目标。质量保障不仅是一种技术、手段、方法或行动，而且应培育出能够融入学校内部、深入全校师生内心的质量文化。
（本文系黑龙江省教育科学规划课题“高校思想政治理论课话语体系转换的研究与实践”（项目编号：GJC1316168）阶段性成果）
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Study on Internal Teaching Assessment and Construction of Quality Assurance System in College Ideological and Political Theory Course 
Chang Chunhong  Zhang Zhongyou

(Heilongjiang institute of science and technology  School of Marxism，Harbin  150022)

Abstract: The ideological and political theory course teaching evaluation and quality assurance, is an important measure to promote the construction of Ideological and political theory course. In this regard, the widespread attention, and has achieved some results. But in the teaching evaluation and quality assurance purposes, objectives, quality standard, content, method, mechanism still needs further study. The university should be based on the construction of teaching evaluation the internal quality assurance system and its actual situation, promoting the construction of Ideological and political theory courses, strengthen course teaching effectiveness and appeal.
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