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    摘要：参与式教学强调以“学”为中心，虽然在高校运用广泛，但是由于师生角色定位单一，导致学生的主体作用没有充分发挥。本文基于中南民族大学调查问卷，在价值共创理论视域下重新定位师生角色，认为师生是教学价值的共同创造者。在教学过程中，教师完成“生产者-消费者-生产者”的转变，学生完成“消费者-生产者-消费者”的回归，以期为创新教学模式提供新的思路。
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Abstract: Participatory teaching which is widely used in colleges and universities emphasis on "learning" as the center. but due to the single role between teacher and students, the main body function of students did not give full play to the role. In this paper, based on the questionnaires to South-Central university for nationalities, research on the roles between teacher and students from a perspective of value co-creation, and think that the teacher and students are co-creator of teaching value.In the teaching process, the teacher completes the transition of the "producer-consumer- producer", students complete the return of the "consumers-producers-consumers", which can provide new ideas for innovative teaching mode.
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一、问题的提出
    参与式教学的概念虽然起源于社会学范畴，但其理念早已用在教育领域，从孔子的“不愤不启，不悱不发”、陶行知的“教学做合一”、苏格拉底的“产婆术”、杜威的“做中学”、以及罗杰斯的“自我主导型教学”等思想中，都能看到参与式教学的精髓。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010--2020》已明确指出，学校教育要“倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学，帮助学生学会学习。”[
]，2015年国务院《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》也把开展参与式教学作为当前高校教育改革的主抓任务之一[
]。
参与式教学主张以“学”为中心，强调在教师的引导下，学生成为教学的主体。目前参与式教学在高校运用十分广泛，但由于师生在参与式教学中的定位单一，导致在教学过程中仍存在整体设计不足、学生参与有限、教师职责弱化、评价反馈体系单一等问题[
]。虽然很多教师都明确认识到学生应该参与教学，但常常为了教学而教学，忽视了学生参与的必要性和重要性[
]。因此，学生不愿意参与或者不愿意主动参与，使得参与式教学的实施过程变得艰难。由此我们可以看到，当前参与式教学仅仅是参与教学手段的简单实施，学生参与的主体作用并未得到充分体现，教师不仅是课堂的主导者，而且还无意识地越位变成了课堂的主体。参与式教学重视师生对教学活动的共同创造，最终达到“教学相长、师生共赢”的学习效果。因此，本文基于中南民族大学的调查问卷，主张在价值共创理论视角下，重新审视师生在参与式教学过程中的角色定位，以期为创新高校教学模式、提高参与式教学效能提供新的视角。

二、价值共创理论适用于参与式教学中的内在机理

价值共创理论是近十年来逐渐成熟并受到管理学界广泛关注的新理论，它主张创作者、生产者、消费者等多方采取共同行动追求价值，并通过合理机制分配创造的附加值[
]。当前价值共创理论研究呈现以下特点：第一，不再孤立地看待活动中的各个主体，而是考虑所有相关主体的内外联系，并把各主体结合为一个有机整体进行价值创造；第二，各主体在功能及信息交换与共享的基础上，以整体效益最优为目标进行协同运行；第三，价值共创模式的构建是基于发展环境的整体需求和以创造价值最大化为目标。[
]

当前参与式教学模式中，大多教师承担创作者和生产者两项角色，学生仅仅担任消费者角色。教师“创造”并“生产”出产品，学生对其进行被动地“消费”。在这种模式下，生产出的产品难以真正符合消费者的真实需求，即教师只是把自己认为重要的知识用自己认为合适的方式传递给了学生，学生的作用与价值根本没有被开发出来。相较之下，在价值共创理论视角下，教师和学生是参与式教学的共同创造者，在教学的不同阶段分别承担生产者和消费者的角色。对教师而言，作为课堂的生产者时，以学生的需求为导向，设计和生产产品，并通过课堂讨论、案例教学、情景模拟等教学手段对产品进行“包装”和“营销”。同时，教师也承担消费者的角色，积极消费学生反馈的知识和创造的灵感。对学生而言，不仅积极消费教师的产品，而且也会积极参与到“商品”的生产活动中去。为了使自己学到更多的知识，得到更好的“消费”体验，学生将自己的实际需求反映给教师，和教师一起去设计、生产并营销消费者需要的“商品”，这样的“商品”学生才会乐意购买，买了以后才会进行实质性消费。或者，学生可以根据自己的需求，结合教师提供的资源，进行某些主题的DIY，在课堂上进行展示，再通过课堂讨论，教师总结，完成“消费者-创造者-生产者-消费者”的角色回归，而教师也随之完成“生产者-消费者-生产者”的角色转变，充分最大化教学的价值。
三、参与式教学的个案研究

（一）研究对象

    本次调查采取广泛调查法，以中南民族大学师生为作为调查对象，并考虑到学生的年级、专业和性别，教师的教龄、性别、工作年限、职称和学历。本次共发放了580份问卷，包括500份学生问卷和80份教师问卷。对调查过程严格监控，回收后剔除不合格问卷。最终，学生有效问卷357份，有效率为71.4%，教师问卷回收76份，有效率为95%。
（二）研究方法
在文献分析、个别访谈和课程观察基础上，编制了两份调查问卷，一份面向授课教师，一份面向听课学生。问卷编制的指导思想是：从理论和实践两个维度，归纳师生对参与式教学认知的异同，进而分析参与式教学中师生角色固化单一的现状和角色互变的可能性，进而在价值共创视域下重新定位师生角色。问卷主要分两大模块，一是了解师生对参与式教学的理论认知，包括参与式教学的作用、方式和中心等方面；二是了解师生对参与式教学的实践认知，包括参与式教学的组织形式、时间分配和要求等方面。每份问卷共18道题，其中选择题15道，简答题3道。本研究使用EXCEL统计软件进行数据的分析与处理，在统计分析方法上主要以描述统计为主。

（三）研究结论

1. 师生相关理论认知暗示了师生角色固化单一的现状

在参与式教学的作用、方式和中心等理论认知方面，师生的回答相近，一方面体现了参与式教学被广大师生认可，另一方面暗示了师生对彼此角色的固化认定，即教师只是作为单一的创造者和生产者、学生只是作为单一消费者，在教学过程中没有充分体现师生价值共创。

在“参与式教学能够锻炼学生哪方面的能力”这一问题中，所占比重较高的依次是：独立思考的能力、自我创新能力、团队合作能力、与教师沟通的能力；教师关于这一问题的回答，结果也偏重于可以培养学生独立思考的能力。这说明师生对参与式教学模式的预期成效能够达成一致，如果能够科学实施参与式教学，能够达到较好的学习效果。

在回答“您的教师常用的授课方式是什么”这一问题中，40%的学生选择了以多媒体教学为主，30%的学生选择了边讲边提问，25%的学生选择了以讲授为主，5%的学生选择了其他（部分教师会布置小组作业、小组讨论代表发言）；对于此问题，教师与学生的选择的吻合度较高。由此看来，多媒体教学、边讲边提问等传统的教学模式占据教学的主导地位，充分体现教师生产者的地位，学生虽然有参与，但消费者地位明显，教学的主体作用没有充分发挥。

在回答“您认为参与式教学的主体是什么”这一问题中，65%的学生选择了教师仍旧是课堂的主体，学生被动接受教师关于参与活动的安排；35%的学生认为是以学生为主体。在教师的回答中，55%的教师仍旧选择自己是教学的中心，整个教学过程由老师主导；只有45%的教师选择学生是教学的中心。由此看出，师生对参与的实施效果并未深究，一部分师生对参与式教学过程中的角色定位仍旧停留在传统模式，对参与的理解仍旧是教师作为生产者提供的的具体教学手段，忽视了学生作为主体的能动作用。

2. 师生相关实践认知体现了师生角色互变的可能性

在参与式教学的组织形式偏好、时间分配和要求等实践认知方面，师生的回答相异，体现了学生已经不满足被动消费者的地位，有主动消费和价值共创的意愿，参与式教学的供求已经显示不平衡的状态。

在回答“参与式教学组织形式的偏好”问题中，80%的教师主要以讲授为主，参与的组织形式主要是边讲边提问，偶尔进行分组讨论、角色扮演或分组PPT。但是79%的学生却需要老师采用丰富多彩的组织形式进行教学，而不仅仅是单一的组织形式。由此看出，当前参与式教学模式中，教师作为理所当然的创造者和生产者提供的学习产品已经不能满足消费者日益增长的需求，学生需要教师提供丰富的教学组织形式唤起他们对知识的消费需求和兴趣。

在参与式教学的互动时间分配比例意见中，45%的学生认为应至少花一半的时间进行师生互动，25%的学生认为应该全程进行互动，10%的学生认为互动时间应少于课程总时间的20%。但60%的教师认为互动应在不影响课程进度的情况下进行，因此允许有互动时间，但比例不能太大，一般占总课程时间的30%左右。由此可见，学生对互动的需求比较强烈，不满足传统被动消费的状态，有主动消费的需求，甚至有创造和生产的需求。而教师在这一方面显得比较保守。
在回答“你认为参与式教学对谁的要求高”的问题中，65%的学生认为这对学生提出了严格的要求，课前预习、准备，课堂要积极参与，不然就会跟不上课程进度；而55%的教师却认为实施参与式教学模式对教师提出了更高的要求，前期准备要充分，课堂上也要进行全程把控，这样才能保证这种教学方式的实施效果。乍一看，师生对这个问题看法有分歧，但是仔细分析，各自的回答也显示出彼此角色互换的需求。对学生而言，课前预习、课堂参与等都显示了学生作为消费者到创造者和生产者的嬗变，通过参与，学生把消费的知识进行消化、吸收并创新，与教师和其他同学积极互动，碰创思想的火花。对教师而言，当学生作为创造者和生产者时，教师的角色也随之变成消费者，聆听学生的思想，并把学生的思想进行整理和评价，最终又以生产者的方式对学生的产品进行反馈。
以上分析结果显示，参与式教学模式实施多年以来，已经逐渐被高校广泛接受。教师承认参与式教学带来的益处，适度“削弱”在课堂上的话语权，学生也逐渐融入课堂之中。但是，我们也应清醒看到，当前大部分教师和学生对参与式教学的认识还比较肤浅，师生角色固化单一，教师主要担任“生产者”的角色，学生主要担任“消费者”的角色。而学生参与的意识越来越强烈，参与式教学的提供已经远远不能满足参与式教学的需求，没有达到预期的教学效果。作为生产者，辛勤生产的产品不能被消费者接纳，产品卖不出去；另一方面，作为消费者，却买不到能够消费的产品，导致巨大的资源浪费和巨大的资源紧缺同时存在。

根据价值共创理论，生产者和消费者在互换角色的过程中，可以达到供需平衡，实现利益最大化。当消费者进入生产领域，帮助生产者设计制造出真正符合消费者需求的产品，而生产者也能同时体验消费者的需求，有利于产品生产和消费。参与式教学中，师生角色可以互换，学生从消费者转向生产者的同时，教师自然从生产者转向消费者，双方体验彼此的知识创造，有利于学生知识吸收，促进教学相长，共同实现教学价值。

  



图1：师生参与式教学中的价值共创

四、价值共创视角下师生角色的重新定位
高效率、高质量的教学效果一直是广大师生追求的目标，在价值共创视角下，重新审视师生角色定位，有利于创新教学方式，提高教学功效。
打破不对等关系，师生是教学价值的共同创造者

在价值共创理论中，生产者和消费者处于平等地位。从某种程度来讲，消费者的作用甚至比生产者更重要，因为他是生产者研究和服务的对象。

教师和学生是教学价值的共同创造者，二者在教学过程中是平等的关系。参与式教学是师生共同参与的交往活动和学习活动[
]，而不仅仅是传授知识和接受知识的关系。教师是教学的主导，在教学过程中以学生为为主体，通过各种参与的教学组织形式，发挥学生的主体参与作用。学生作为富有创新思维的年轻群体，也要主动配合教师，主动参与到教学活动中，在活动中积极展现，碰撞思想的火花。因此，在参与式教学过程中，教师要放下所谓的“架子”，真正地和学生平等相处，了解学生的学习需求和学习偏好，按照学生的学习特点和需求进行课堂设计；同时，也要留下一定的空间让学生的主动性得到发挥，引导学生在消费的同时，也能成为创造者和生产者。作为学生，学习知识的时候也不再“唯师独尊”，在消费教师产品的同时，充分发挥自身教学主体优势，与教师进行互动，主动提出自己的观点和疑问，跟教师一起探讨相关知识。如此一来，学生作为主体的的学习热情就会逐渐高涨，课堂参与度会更高，也能积极与教师进行互动；教师也能得以了解学生的真实需求，并从学生那里受到启发，从而产生意想不到的教学效果。

（二）打破教师“生产者”单一角色定位，实现“生产者--消费者-生产者”角色互换   
传统思路认为，生产者是唯一的价值创造者，而消费者只是单纯的价值消耗者[
]。在这种生产-消费模式下，生产出来的产品难以满足消费者的需求，最终会导致大量产品消费不出去，造成产能相对过剩。同理，一旦教师作为生产者的角色被固化，一厢情愿地掌控教学，无法保证产品全都是消费者真正需要，最终会导致教学效果不理想。
因此，在参与式教学中，教师不能固化生产者单一模式，而在适当的教学情境中进行“生产者-消费者”的转化。教学课堂受众的有限性以及授课的及时性，都为教师提供了角色转换的可能。教师实现“生产者--消费者”的转变，意味着他能够以“消费者”的身份去享受学生“生产”出的产品，享受学生在参与式教学中的主体作用，能够真正和学生进行平等交流。

当然，在整个参与式教学中，教师最终不能停留在消费者的角色中，他必须进一步从“消费者”到“生产者”的转化，完成角色的回归，即把学生创造的产品进行归纳、总结和评价，让学生加深对知识的理解。因为在整个教学中，教师是主导，教师是整个教学过程中的导演，生产者和消费者的角色的转化和时机完全由教师掌控和设计。

（三）打破学生“消费者”单一角色定位，实现“消费者--生产者-消费者”角色互换  
传统观点认为，只有生产活动才会创造价值，并嵌入到商品载体中。消费者通过购买、使用商品，得到其使用价值。在市场经济日益发达的今天，这种观点显然过时，不针对消费者心理需求的产品最终会被市场淘汰。同理，在参与式教学过程中，一旦学生作为消费者的角色被固化，学生的主体作用有名无实，学生对学习的兴趣不会被充分激发。

因此，在参与式教学中，学生不能固化消费者单一模式，而在适当的教学情境中进行“消费者-生产者”的转化。在教师的主导下，通过适当的教学组织形式，让学生实现“消费者--生产者”的转变，意味着学生能够以“生产者”的身份去享受创造知识的乐趣和成就感，能够和教师平等交流思想，激发学生的参与意识和主体作用。

当然，在整个参与式教学中，学生最终不能停留在生产的角色中，他必须进一步从“生产者”到“消费者”的转化，完成角色的回归，即听取教师把学生创造的产品进行归纳、总结和评价，加深对知识的理解。因为在整个教学中，学生虽然是主体，但是是在教师主导下的主体，在教学过程中，以“学”为目的，是学生的最终角色。
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