论新高考背景下艺术中专校文化理论课教学质量的提高

金刚  （徐州文化艺术学校   221000）

【摘要】随着高中课程改革的不断深入，江苏省2008年新的高考改革方案也已经出台，作为艺术类中专校的文化课任课教师，要想提升教学质量，提高艺术类考生的高考文化课成绩，就必须紧密结合艺术生的特点，努力探求新高考背景下文化理论课教学的新途径和新方法。为此，教师应从以下四个方面来寻求突破：⑴坚定信心，激发兴趣；⑵夯实基础，由浅入深；⑶改革教法，创新模式；⑷拉近距离，以“情”促教。
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配合着普通高中新课程标准的实施，江苏省2008年新的高考方案已经出台。作为艺术类中专校的文化课教师，要想提高学生高考成绩，满足大部分学生的升学需要，就必须要紧跟高考改革的步伐，转变传统的教学方法与管理模式，促进教学质量的提升。作为一名文化课任课教师，笔者认为应从以下四个方面来提高课堂教学的质量和水平。

一、坚定信心，激发兴趣

伴随着日益激烈的生源大战，中考对中专学校已没有多大意义了，因为中专校招收的多是中考落榜生或往届初中毕业生，昔日百里挑一，今日来着不拒，中专校生源的这种翻天覆地的变化，给日常的教学和管理工作带来了巨大的挑战。艺术类中专校的生源状况更是如此，大部分学生在进校时就存在着或多或少的厌学情绪，这就使得艺术类中专校文化课的教学困难重重。由于不少艺术中专校的学生在进校时文化课的基础就比较差，如果长期体会不到成功感，就会对文化课的学习兴趣越来越低，厌学情绪则越来越高，进而导致频繁旷课，成绩一落千丈。随着学习活动的连续失败，大约有10％——30％的学生在第一学期就出现了辍学的现象。那么如何才能提高学生的学习兴趣，调动起他们学习的主动性和积极性呢？这就需要任课教师和班主任首先应该用欣赏的眼光来看待学生，多用鼓励的方法，让学生重新找回自信，坚定“我要学好”的信念，树立“我能学好”的信心，进而激发起学生的学习兴趣和学习热情。俗话说：“兴趣是最好的老师”。“兴趣出勤奋，勤奋出天才”，这是我国伟大的文学家、思想家郭沫若先生对学习兴趣做出的科学论断。“学习兴趣是学生进行智力活动的前提，是产生学习积极性的主要诱因，如果学生对学习产生了浓厚的兴趣，就能孜孜不倦地钻研、探讨和创造……使学生注意力集中，思路敏捷，想象丰富，记忆牢固，取得学习知识的最佳效果，成绩差的学生并不是因为他们笨，而是因为缺乏学习的动力和兴趣。” ①因此，文化课任课教师要全身心地投入到教学当中去，精心设计、准备好每一节课，尤其要注重新学期的第一节课。因为第一节课的成功与否，直接决定着学生对你的评价，这种评价会转化成学生对你的情感，并且会持续较长一段时间，这就是心理学上所说的“首因效应”。此外，文化课教师平时还要不断研究兴趣教学的基本规律，掌握兴趣教学的基本技巧，树立起“兴趣教学观”，多读一些教育学、心理学方面的书籍，充分把握住艺术类学生活泼好动、性格外向、自我展示欲强的特点，因势利导，扬长避短，把学生即将湮灭或已经湮灭的学习兴趣重新调动起来，为以后教学工作的顺利进行打下基础。

二、夯实基础，由浅入深

针对艺术类学生文化课基础差、底子薄的弱点，文化课教师在授课时应以基础知识为主，将课本上的知识点和练习题讲精、讲透，使学生在课堂上能最大限度地掌握住重要知识点，课后再辅以系统的复习和一定量的习题，让他们在不至于感到过大压力的情况下掌握基础知识。教师切忌采取题海战术，因为这样容易导致学生的厌学情绪更加强烈，无法收到良好的教学效果。在进行期末复习或高考之前的总复习时，教师也应把基础知识的复习和基本技能的训练作为重点，在多数学生能够较好掌握知识点的基础上再略加提高。同时对不同程度的学生提出不同的学习要求，因材施教，分层次考核计分，正确处理好学生学习中出现的“吃不了”与“吃不饱”的矛盾。2008年新高考方案规定，高考成绩只计语文、数学、英语三门课程的总分，这对艺术类中专校的学生是不利的。因为艺术类中专生文化课弱就弱在数学和英语这两门课上。对于这两门课的教学，我们应该从总体上降低难度、降低标准，夯实基础，由浅入深。比如数学，可以只进行基本概念、基本问题的学习，而无需过多地进行公式推导、难度较大的综合题目的演算，以学生能理解能掌握为度，不求学得深，但求学得会，争取让学生在高考时基础题目不丢分，中档题目得高分。英语课教学也是如此，不需在语法句型上精雕细琢，而多在单词、阅读上强化训练，提高学生对英语课文的熟悉和掌握程度，重在提高和应用，避免全而不精。与此同时，教师可以添加一些学生感兴趣的与当代生活和时事相关的一些文章，来提高学生的阅读理解能力。总之，教师在教学时要善于抓主要矛盾，善于紧密联系学生的实际，不要操之过急。

三、改革教法，创新模式

在传统的教学模式中，许多教师都是仅凭三寸粉笔、一张嘴、一块黑板来开展教学活动，通过老师的“讲”加上学生的“练”，达到传授知识、掌握技能的目的。这种教学方法由于有它的优点，也曾经培养了一届又一届的学生，因此大多数教师今天仍比较青睐这种教学方法。然而随着普通高中新课程标准的实施以及课程教学改革的不断深入，传统的教学模式已不再适应新高考的要求。新高考方案越来越注重考察学生的探究能力和创新意识，这就要求教师要与时俱进，切实转变教学思路，创新教学方法，讲求教学艺术，努力培养和提高学生的探究能力和实践能力，使课堂教学活起来。由于现在的教学设施日臻齐备，电影、电视、录像、互联网的高速发展，也使多媒体教学成为可能，这些设备的运用能够营造出轻松活泼的课堂气氛，把学生的听觉、视觉充分地调动起来，使学生在较短的时间内就能掌握知识。因此，教师平时要善于合理地运用多媒体设备来进行教学。此外教师还应让学生充分参与到教学活动中来，让他们在娱乐中接受新知。例如，对于表演专业的学生来说，语文课上在讲解有关影视作品或文学名著时，可组织他们先分析角色，熟悉对白，再分组将这些课文做成小品，并在学生中展开比赛，评论哪一组最能反映原著的特色和内涵。有了声情并茂的表演，有了自己的参与，学生们在这种教学活动中既锻炼了自己的表演才能，又轻松地学到了活生生的语言，变被动学习为主动学习，一举两得，相得益彰。此外，教师的教学语言和课堂设计也直接作用于学生的学习效果。平淡呆板的教学语言，学生听之索然无味；生动有趣的教学语言，学生听之兴趣盎然。同样，好的教学结构，可以引人入胜，不好的教学结构，学生听起来会不知所云，烦躁不安。因此。教师在教学中要精心设计教法，合理安排教学内容，充分利用多媒体教学设备直观形象的特点，师生合作，教学相长，从而达到良好地互动效果，提高课堂效率。

四、拉近距离，以“情”促教

俗话说：“亲其师、信其道”。大部分文化课教师仅仅局限于按时上课、按时下课，平时与学生的交流较少，久而久之，师生之间的距离便会渐渐疏远，导致教师的威信下降。而善于与学生交流的老师，亲和力就较强，在学生中就会有较好的“人缘”，学生自然就会对老师产生崇敬的心理。学生对老师这种良好的情感可以转化为对该老师所任教学科的强烈的学习兴趣，这就是我们通常所说的“爱屋及乌”的效应。反之，平日里对学生漠不关心，甚至讽刺挖苦的教师，学生就会对他日益反感，学生学习的积极性就会受到很大的打击。因此，作为任课教师，要想树立起为人师表的崇高形象，在学校管理、教学管理中还必须把提高教师的素质与职业道德作为最重要的事情来抓。平时最好早进课堂三分钟，了解学生的学习情况，倾听学生的教学意见，还要关心爱护学生，热情为学生服务，为学生排忧解难，做学生的知心朋友，从而唤起学生学习本课程的积极情感。此外，教师对学生一句恰当地赞扬和鼓励会使学生铭记心中，让学生品尝到成功的喜悦；而半句不恭的责骂和侮辱，则有可能会使学生放弃学业。因此我们教师所能做的，就是端正教学态度，增强社会责任感，在正确认识学生的基础上，满腔热情的对待学生，拉近师生之间的距离，把学生对老师的爱转化为学生学习的驱动力。

综上所述，教师在教学中的一切教学活动，都必须以激发学生的兴趣为出发点，以培养学生的良好品质，提高学生的学习能力为归宿，充分挖掘艺术生的潜能，发挥艺术生的优点，扬长避短，循序渐进，以2008年高考改革为契机，为国家培养出更多、更优秀的德艺双馨、德才兼备的艺术人才。

注释：①《教师教学基本功》  中国人事出版社  1990年第一版  
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