创建电子生物学是人类生命科学新的里程碑
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摘要：中医学[黄帝内经]理论是建立在现代分子生物学之上的科学体系。中医学的元气论.阴阳论, 五行论是研究粒子在人体内外运行规律的科学不是玄学；经络系统、藏象系统在人体中客观存在，不是模糊不清.无中生有；中医学[黄帝内经]是人类历史上的笫五大发明，是中华民族的根；创建电子生物学，对人体生命科学有一个统一的中西医理论体系的认识。电子生物学认为细胞是构成有机体的基本单位；细胞或有机体都具有一个完整的闭合回路或网络系统；细胞或有机体具有电子电路的等效特性.粒子沿回路或网络运行呈现一定的规律性；粒子的这种运行的规律性将影响细胞或有机体的诞生.生长.死亡. 及形态特征--这就是生命的意义.
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笔者在70年代进入军队工厂技术科学习和从事各种无线，有线，通讯，电子，电视，计算机等各种电子电路，产品的设计，制作，生产，试验，检验，鉴定，各种复杂系统工作。80年代后期在大型船舶企业又继续学习和从事各种大小型电机，电站.电路，自动控制，通讯，主机遥控，强电，弱电，高压，低压，电池，电能蓄备，各种复杂系统工作。90年代笔者开始发明专利，2000年笔者开始将电子电路的设计研究引进到对人体生命科学工程的探索工作，通过专利的发明和实施将光粒子引入人体内， 并将光粒子在人肌体内的运动状态，由通用的漫射，无序状态改变为高速， 阵列，有序，可控，成为粒子炮，使光粒子沿人体细胞网络运行到全身的每一个点中去寻求它们内在的规律，为从每个细胞的单元等效电路设计到人体全部细胞的电路网络设计打下了基础，而且也为未来求解人们在健康，亚健康.病态时, 各种疑难杂症寻求解决问题新的方法。

现代物理学的观点认为世界上一切由物质构成，物质可细分，从分子、原子到粒子，粒子物理学的实验发现，绝大多数粒子为瞬息亿万变的动态网络。物理客体分物体、粒子、网络三类。物理学理论分别用质量计量和时间描述，用能量计量和位形描述两个系统。物理学研究质量，能量，电量，时间和空间之间的关系；研究光、热、电、磁等现象。微观上分粒子和场，人类生活的现实世界属于质量系统（从地球到原子，质子,电子）， 能量系统则是一切运动变化的动力。我们的人体每时每刻存在于地球这个大磁场中，我们的生命从精子，卵子的诞生就受到它的左右与影响，在磁场强大能量作用下，所有物质都具有电子电路的等效特性，当粒子在其运行中呈现一定的规律性。而有机体是由细胞构成. 细胞是构成有机体的基本单位.细胞或有机体都具有一个完整的.闭合回路或网络系统具有电子电路的等效特性.粒子沿回路或网络运行呈现一定的规律性，这种运行的规律性将影响细胞或有机体的诞生.生长.死亡. 及形态特征--这就是生命的意义. 如今借助电子显微镜可以看到生命之始的生物现象, 在母体内. 无数个精子奋勇冲向卵子. 其中只要有一个冲破卵子膜. 剩下所有的精子的活动就全部立刻停止. 这在生物学就很难解释. 而用电子学原理来说.. 这个精子冲破膜内造成膜电容的短路. 在膜外 卵子的电场消失. 一切粒子活动停止. 膜外环境改变. 膜内新的生命. 粒子运动开始----电子生物学诞生了.
在多年的理论探索与实践中，笔者认识到我们生命的人体就是具有一个完整，闭合的网络系统， 从两个细胞的组合形成完整的回路，发展到60兆亿个到120兆亿的细胞构建了同等数量的回路而形成了庞大的网络。在现代的分子生物学基础里面，细胞由于细胞膜的电容电阻性，细胞质的电阻性，加上细胞间液的电导性，已有静态下的等效电路，可动态下的等效电路，及在正常状态下的细胞单元电路还没有，在出现病理状态下的负回授电路，自激振荡电路还没有，在神经系统，肌肉系统中的等效电子电路分析还只是片断，分离的，而现代分子生物学所涉及三个主要领域：一， 从核酸和蛋白质的结构与功能，基因组的结构与功能到基因的复制，表达，调控及其生物学效应；二，从生物大分子之间相互作用到这些相互作用构成的细胞间通讯和细胞内信号转导；三，从对基因的结构，功能，表达，调控的分析到基因的制备，改造，调控，应用所需的各种技术体系还在初级阶段。再看医学分子生物学的研究：一，人体，发育，分化和衰老的分子生物学基础；二，细胞增殖调控的分子基础；三，人体三大功能调控系统（神经，内分沁，免疫）分子生物学基础；四，基因的结构异常或调控异常与疾病发生、发展之间的关系，还没有形成完整的整体。二千多年前的《黄帝内经》和中医学却教人们解开了一团又一团的迷雾，对人体的研究应该从细胞到分子，器官到系统再到整体才称的上全面，完整的认识科学体系。
在研究过程中. 笔者采用中药汤茶改变细胞内外的电路特性， 在光粒子的作用下修复或置换病变细胞， 已对各种肿瘤患者，包括癌症病人，炎症病人，各种疑难杂症，有需要减肥和美容的健康者，其保健结果均被实践所证实。

多年的理论探索与实践，笔者认识到中医学《黄帝内经》中的气就是现代物理学中所指的基本粒子，阴阳就是粒子在人体运行的某一阶段电位差的电子正负方向与符号，粒子在人体沿网络运行的路径也就是中医所指的经络.经络中的穴位就是网络中的节点，而路径电阻值最小处即网络中的高速公路也就是中医学《黄帝内经》所指的经络系统。中医学《黄帝内经》中所指的藏象系统存在于内脏系统的网络中，由于电导值的关系出现了西医学肺脏与大肠存在的高速公路，这就是西医所感到矛盾而且无法理解的原因，其它几个藏象系统也如同上面所述。同时藏象五大系统互相存在平衡与制约关系也符合五行中的相生相克关系。电子学理论与中医学《黄帝内经》理论可以说是一一对应，又可在实践中得到验证。病变组织细胞，包括癌细胞从里到外，从肺到大肠，从经络到皮肤，从早上到晚上， 从时间到有序的运行排出体外，一切就按中医学《黄帝内经》所理论的规律进行。笔者常常为我们的祖先远在二干多年前就有了这样伟大的发明而感到自豪和骄傲。现代计算机已可集成到分子状态，即将进入人体，但它也一样要受到中医学《黄帝内经》作为人类历史上的第五大发明的理论所指引。人体在进入分子生物学层面看机体内各种细胞的功能都是处于严格的调控之下的. 为细胞间通讯网络与细胞内转导的途径发生任何异常或紊乱, 都可导致疾病. 细胞间通讯是不同细胞之间相互影响, 相互进行功能调控的分子通讯机制. 是通过细胞膜表面分子或可溶性分子调控细胞的功能, 代谢. 增殖. 分化 等. 如果一类细胞表达的细胞间通讯分子发生了质或量的改变. 将对其他细胞的功能产生影响. 各种细胞间信号分子形成交互作用的复杂通讯网络, 其中任何分子表达水平的变化. 都有可能影响通讯网络. 在电子学的理论意义为电子电路等效特性发生改变. 进而造成电路的分部参数与特性发生改变. 使分子网络中的电路出现正反馈而自激振荡. 这种通讯网络的异常反映在中医学理论的思想体系中表达为气瘀, 血瘀, 痰瘀产生的内在基础即对应产生了养生学和治末病学. 西医称之为预防科学. 多功能洁净仪专利项目正是这样一种以中医药理论为框架,现代物理学中电子学,医学分子生物学为理论基础；根据中医药中的保健茶， 配合电信号传导及光粒子炮作用于人体细胞的信号通信与传导，使人体神经、内分秘、免疫三大系统得到有序调整，从而使机体在一定年龄后机能出现病变和衰老的现象得到正常恢复，病变细胞得到置换的高新技术与中医现代化完美结合的创新方法。

这种方法从2000年以来在近三千例的科研应用中，体现了时间短， 效果极佳，适应性强，无创伤等诸多优点.充分体现了祖国传统医学和现代科技博大精深的完美结合。我们知道， 健康才是硬道理，真理源于实践。科学技术的创新必然带来科学理论的创新。 20世纪伟大的物理学家爱因斯坦说：西方科技没有东方哲学的引导就是瞎子，东方哲学没有西方科技的支持就是瘸子。我国著名物理学家钱学森也说：显然，不管是东方哲学，还是西方科学，它们所描述的都是同一个物质世界，自然对物质世界最终会有一个统一的认识。同样，不管是中医学，还是西医学，它们所描述的都是同一个生命整体，自然对人体的研究应该有同一个结论。尽管两者是在异质的文化土壤上和社会背景中发生发展的，两者的沟通有一定的困难，但它们的统一是大势所趋、不可改变的。只要我们能够充分利用西方医学现有的知识，向内挖掘东方医学的核心原理，就能扬长避短，优势互补，创造一门新兴的统一的医学体系。这种统一不仅能够沟通和完善中西医之间的理论与实践，而且能够更大限度地造福于人类。这种统一将成为现代自然科学的突破口，成为推动科学体系创新的一场革命。在两位伟大科学家讲话后的今天. 科学技术又有了新的飞跃.也促进了生命科学突破性进展.生命科学已经体现出信息化.网络化的特点.以及多学科的高度交叉.渗透和融合成为21世纪的主导力量，因此，创建电子生物学刻不容缓.

