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摘要：党的十八大强调，要从严管理监督干部。这是党要管党、从严治党的关键所在，是建设高素质干部队伍的紧迫任务。面对新形势、新要求，要正确认识从严管理监督干部工作的重要意义，认清干部管理监督工作存在的问题，强化整体理念，构建预警机制，突出制度保障，着力实现从严管理监督干部常态化。
关键词：  从严管理;干部监督;新常态
党要管党，首先是管好干部；从严治党，关键是从严治吏。组织部门作为管党治党的重要职能部门，要切实担负起从严管理监督干部这一政治责任，切实发挥好关心爱护、培养使用干部作用，务必从思想引领、监督体系、制度建设等方面入手，建立健全干部从严管理监督机制，实现对干部的从严教育、从严选拔、从严管理、从严监督。
一、从严管理监督干部的重要意义
（一）从严管理监督干部是加强干部队伍自身建设的现实需要
建设高素质干部队伍，培养教育是基础，选拔任用是关键，从严监管是保证。近年来，各级党组织始终坚持对干部严格要求、严格监管，干部队伍建设呈现良好态势，干部素质不断提高，但也面临一些新情况新问题，部分干部的思想观念、个人能力、工作作风与当前要求还不完全相适应，一些干部在党性、党风、党纪方面还存在着一些问题，这些问题不仅不利于干部自身成长，而且损害党的形象。从严监督管理干部，是加强党的自身建设，增强干部队伍自我净化、自我完善、自我提升的基本途径，是提高党的执政能力、保持党的先进性和落实党要管党、从严治党方针的必然要求，也是建设高素质干部队伍的重要保证。
（二）从严管理监督干部是促进干部履职尽责的有效途径。履职尽责是干部为政之本、从政之基
在日常干部管理中，干部违法乱纪只是个别现象，但干部在日常工作中“庸懒散”、责任心不强、不敢担当等履职状态，却存在着一定共性。通过从严监督管理干部，从正向引导干部切实在其位、谋其政，进一步强化干部勇于担当的责任意识，使干部队伍始终保持积极向上的工作状态，以时不我待、只争朝夕的紧迫感，做到细心想事、用心谋事、真心办事、全心做事、专心谋事、踏实干事，发扬“钉子”精神，敢于较真碰硬，在难题面前敢负责，出现过失敢担责，面对急难险重任务能豁得出来、顶得上去，努力做到开拓进取、务实创新、奋勇拼搏，不断开创各项工作新局面。
（三）从严管理监督干部是关爱保护干部的集中体现
总结以往腐败案例，一些干部违纪违法，甚至走向犯罪，往往是由于起初得不到有效的管理监督开始的。组织上培养一个干部不容易，小问题不纠正，发展成大问题就无可救药，与其等到干部出了严重问题才声色俱厉的“一棍子打死”，不如从平时就注重对干部的管理监督。从严管理监督干部是关心爱护干部的重要手段，关心爱护干部是从严监督管理的出发点和根本目的。从严监督管理干部，就是要防范在前, 监督在先,抓早、抓小、抓预防，使党组织及时了解掌握干部的现实表现, 针对发现错误及时教育提醒, 防止小过铸成大错, 切实做到防微杜渐, 防患于未然, 从而保证干部健康成长。
二、当前干部管理监督工作存在的主要问题
（一）思想认识有待进一步提高
一些单位和干部对从严管理监督工作的内涵、作用、重要性认识不够，还存在着一些误区。一是监督不够，有些单位对于从严管理监督只注重对干部违法违纪等问题的管理和处置，却忽视对干部工作履职情况、生活状态等方面苗头性问题的管理与干预。二是不敢监督，认为从严管理监督会伤了和气，影响团结，怕得罪人，怕丢了选票，对于苗头性问题不能及时提醒，从而弱化了管理监督效果。三是不受监督，个别干部不愿被监督，认为组织的管理监督是找岔子、不信任，怕权威受损，内心深处存在一定反感和抵触情绪，接受管理的主动性不强。
（二）监督信息渠道有待进一步畅通
一是目前监督的网络体系，既有党内监督，又有党外监督，既有机关部门的监督，又有干部群众和舆论的监督，工作合力、联系配合只是停留在一般性的情况分析、通报，没有进一步拓宽思路、深入挖掘，影响了监督网络体系整体合力作用的发挥。二是有关干部的信息比较分散，组织部门掌握的基本信息多，但动态信息少，缺少有效的机制进行汇总收集，存在大量的“信息孤岛”，影响了对干部情况的全面了解和准确判断。
（三）超前预警机制有待进一步探索
由于干部信息分散、分析定性难等客观因素，在干部被发现存在问题前，很难对干部状况作出预判和预警，往往是群众举报了、领导批示了，组织再去查处，基本上是处在“等”的状态，出了问题就是严重问题，新常态下这种做法与从严管理监督的要求很不匹配和适应。
（四）监管措施有待进一步完善
经过多年的实践摸索和完善补充，虽然近年来经济责任离任审计、个人有关事项报告、谈心谈话等监督方式取得一定的成效，但干部监督的主要方式仍是信访调查、测评，监管措施尚不够有力，特别是干部八小时之外的监督办法不够不多，手段单调，对群众信访反映的个别干部生活圈、社交圈等方面的问题，调查起来比较复杂，难以落实清楚，对相关问题日常监督、了解掌握的难度比较大。
三、从严管理监督干部的对策及建议
（一）强化整体理念，筑牢严管体系
要用整体理念统筹好从严管理各个环节，使思想认知、工作机制、资源整合等各个关键要素有效衔接、相互支撑，努力形成一套全方位、宽领域、多层次、纵深化的干部监督工作体系。一是要增强监督意识。对于领导干部，要通过日常培训、晋职谈话、专题民主生活会等措施，帮助他们树立起正确的事业观、权力观，着力消除“怕权威受损，不让监督”心态，增强接受监督自觉性。二是要强化全程监督。领导干部的成长任职是一个复杂的动态过程，从严管理监督应贯穿于任前、任期和离任的始终。任前要抓好干部考核考察，紧扣“德才兼备，以德为先”标准，努力做到“用一名干部就树一面旗帜”；任期要抓好届中考察、年度考核、日常督查，了解掌握领导干部能力素质的发挥情况及其领导观在工作中的反映，看是否把个人的能力素质和手中权力真正用到促进单位发展、为职工群众办实事谋利益中去；离任要落实好经济责任审计制度，建立责任追溯追究制度，对转任、离任领导干部在原任期内发生的违法违纪问题，进行责任追溯、追究。三是要整合监督资源。打破干部监督工作相对封闭的格局，注重发挥组织部门在从严管理中的牵头抓总作用，由组织监督向审计监督、舆论监督、群众监督不断拓展，组织引导各个干部管理职能部门，以整体视角看待从严管理工作，通过有效机制和平台，运用先进完善的信息网络，整合各部门管理资源，及时掌握日常监督信息，形成立体式、全方位的监督网络体系。
（二）构建预警机制，探索关口前移
构建预警机制，做到关口前移，未雨绸缪，变被动的事后查处为积极的事前防范，是从严管理监督干部的关键，是建设高素质干部队伍的迫切需要。一是强化干部信息汇总整合。要畅通信息渠道，整合监督资源，健全完善干部监督工作协调机制，落实好涵盖组织、纪检、审计、信访、巡视等多部门的干部监督工作联席会议制度，多途径、有侧重地搜集信息，增强干部管理的感知能力。各部门要明确专人负责，及时将本部门发现或掌握的各种具体问题收集、整理、建档，详细列出问题责任人、问题性质、事实描述、造成问题的原因分析等内容，定期进行统计、报送。同时，探索开发干部预警信息库，把了解掌握的相关信息及时录入信息库，实现问题信息的分类汇总和综合查询分析。二是要强化分析印证。要通过对预警信息调查核实,联合相关部门共同分析，定期交换情况，增进共识，与日常掌握情况相印证、与外部信息相印证，审验其真实性或者进一步掌握新事实，准确把握干部状态，为干部管理提供依据；在分析印证的基础上,剖析问题的性质和发生的根源，全面评估干部队伍存在的风险，对干部状态作出综合评价和基本判断，提出相应的预警措施。三是强化处理反馈。坚持从严要求，对在领导干部个人有关事项报告、信访举报、专项检查、经济责任审计、考察考核等方面反映出来的问题，主动约谈当事人进行提醒教育，对干部违纪违规的“小毛病”“小问题”，综合运用约谈、函询、诫勉谈话、组织处理等方式，及时提醒、纠正，防范在先，关口前移，变被动为主动，实现抓早、抓小、抓预防的效果。
（三）突出制度保障，推动从严落地
新常态下的从严管理监督干部工作是一项复杂的系统化的工程，具有很强的政策性、规范性和严肃性，需要有明确的、操作性强的制度为依据。一是建立有机联系的制度网络。深入梳理研究从严管理监督各项制度之间的内在关系，将各相关部门出台的零散的、局部性的制度规范结合为统一整体，破解各项制度之间不协调、不配套的问题，使之相互联系、相互衔接、相互补充，切实通过完整的制度网络，理顺从严管理工作体制。二是建立班子内部制约机制。以民主集中制为核心，规范集体决策的程序和规则，推进“三重一大”决策制度落实，建立完善与领导班子议事规则相配套的信息收集、咨询论证、民主议事、纠错改正和责任追究机制，严格民主生活会制度，完善班子内部监督机制，从根本上加强对领导干部行使权力的制约和监督，以领导班子整体功能的强化促进从严管理干部的落实。三是建立健全从严问责机制。推行无缝隙追责，在干部动议、推荐、考察、决定、任职等各个环节，都实行全程问题追责，明确责任追究的原则、内容、主体和方法等，确保有据可依；健全干部问责刚性机制，把那些工作中造成重大事故、出现重大决策失误、滥用职权、徇私舞弊的干部，以及作风不实、能力不足、碌碌无为的干部，及时从现岗位调整下来；强化责任倒查追究，加大监督检查，推动制度不折不扣地落实，充分发挥各项制度的管理效能。
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