影响联合站污水处理效果的因素与改进措施探讨
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摘要：联合站污水是含固体杂质、液体杂质、溶解气体和溶解盐类等的多相体系，特别是胜利油田随着三次采油项目的实施，给污水处理带来了很大的难度。本文介绍了目前油田联合站污水处理方法，分析了影响联合站污水处理效果差的因素，在分析其现有污水处理工艺的基础上提出了优化方法和改进措施，对于提高联合站的污水处理效果具有一定的实际意义。
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1  目前联合站污水处理方法
联合站污水的处理依据油田生产、环境因素等可以有多种方式。当油田需要将联合站污水处理后回注地层时，要对水中的悬浮物、含油等多项指标进行严格控制。目前，我国联合站污水处理的方法主要包括物理法、化学法、生物法等等。
　　1.1 物理处理方法 

物理处理法的重点是去除废水中的矿物质和大部分固体悬浮物、油类等。物理法主要包括重力分离、离心分离、粗粒化、过滤、膜分离和蒸发等方法重力分离技术，依靠油水比重差进行重力分离是油田污水处理的关键。从油水分离的实验结果看，沉淀时间越长，从水中分离浮油的效果越好。自然沉降除油罐、重力沉降罐、隔油池作为含油废水治理的基本设施，已被各油田广泛使用。
1.2 化学处理方法 

化学法主要用于处理废水中不能单独用物理法或生物法去除的部分胶体和溶解性物质，特别是含油废水中的乳化油，它包括混凝沉淀、化学转化等方法。混凝沉淀法是借助混凝剂对胶体粒子的静电中和、吸附、架桥等作用使胶体粒子脱稳，在絮凝剂的作用下，发生絮凝沉淀以去除污水中的悬浮物和可溶性污染物。目前采用的混凝剂主要有招盐类、铁盐类、聚丙烯醜胺（PAM）类、接枝淀粉类等。化学氧化是转化废水中污染物的有效方法，能将废水中呈溶解状态的无机物和有机物转化为微毒、无毒物质或转化成容易与水分离的形态。
1.3 物理化学方法 

物理化学方法是把物理法和化学法相结合的处理方法，指利用物理化学的原理和化工单元操作以去除水中的杂质。它的处理对象主要是废水中无机的或有机难降解的溶解性污染物或胶体物质。油田污水物物理化学方法主要包括气浮法和吸附法两种，气浮法是将空气以微小气泡形式注入水中，使微小气泡与在水中悬浮的油粒粘附，利用多孔性固体吸附废水中的一种或几种溶质，达到废水净化的目的或回收有用溶质的过程。

1.4 生物法 

　　近年来，国内外采用生物法处理油田含油污水的例子有很多，生物法利用微生物的生化作用，将比较复杂的有机物分解为简单的物质，从而让污水得以净化。当前应用于胜利油田污水的生物处理方法主要有厌氧生物法、生物膜法、及自然处理法。 

2  联合站污水处理效果差的影响因素 

　　实践表明，影响联合站水质的关键因素是站内过滤系统问题，同时个联合站的一般沉降、加药工艺也对水质产生较大的影响。 

2.1 过滤罐滤料流失及附件陈旧老化损坏问题
由于目前开发规模的加大，污水成分更加复杂，使滤罐运行极不稳定，滤罐滤料流失、受污染以及附件损坏等问题比较严重。 

2.2 沉降罐、回收水池清淤问题
污水处理站沉降罐、回收水池一般1 年清理一次，沉降罐内杂质、污油不能及时排出，造成出水水质污染。 

2.3 杀菌工艺问题
污水站杀菌剂投加点设在外输管线上，忽略对原水的杀菌，污水在污水站停留期间，细菌大量繁殖，使水质恶化，杀菌后细菌残骸造成二次污染。由于常规方式投加杀菌剂效果不理想，需要改为连续投加，但又给成本控制带来一定困难。 

2.4 过滤罐反冲洗工艺问题
目前虽然大部分污水站采用变频器来控制水量，但该方式具有教条性，所以有时仍采用回流调节和出口阀门调节，就容易造成表层滤料不易流化和“致密层”整体移动等问题，易导致滤罐附件损坏和滤料流失。 

2.5 污水来水温度对污水处理水质的影响 

　　 联合站污水处理系统来水，大部分是经三项分离后的含油污水，另一部分是返排液处理站处理后的含油污水。三项分离后的污水直接进入污水沉降罐，再由污水沉降罐进入污水系统，来水温度为42℃，而返排站来水温度为20℃左右。通过调整两者混合液的比例来调整污水处理温度，化验得出对应温度下处理后的污水含油值和污水悬浮物值。 

2.6 沉降罐收油工艺问题
沉降罐的收油槽由于水平问题及收油槽较窄的问题导致收到的水多油少；沉降罐顶部加热盘管均匀分散布局导致不能对浮油层集中加热，部分硬油块无法进入收油槽；沉降罐调节堰板阀运行不稳定， 堰板易脱，丝杠易腐蚀。上述问题导致收油工作无法连续进行，给水质控制带来一定影响。收油不及时产生的老化油对油站电脱的平稳运行也造成威胁。 

2.7 水罐、管线的二次污染问题
各种水罐、外输水管线脱落的防腐层，以及水罐、管网中滋生的细菌，造成水罐、净化水管网的水质二次污染，导致堵塞地层等问题。 
3  改善联合站污水处理效果的措施 

3.1 　严格控制原水质量 

　　为了能够确保原水质量，减轻后续的深度处理处理负担，在油系统放水及站外来液控制上，开展大量针对性工作： 

　　（1）严控来液质量，实施站外提前加药。在联合站外系统加药，保证了高一联游离水脱除器的沉降分离和电脱水器的平稳运行。 

　　（2）严控一段两点加药，进一步提高油水分离效果。除在中转站投加破乳剂延长来液油水分离时间外，在联合站将破乳剂及净水剂添加点前移，在药剂的添加上，日常我们结合对游离水及原水的化验监控情况，及时合理的动态调整两种药剂的添加量，并适时联系厂家重新配伍药剂，确保油水分离效果。 

　　（3）严控容器储罐液位及收油，及时做好清淤工作。在对游离水、电脱水器及污水罐的液位及收油控制上，严格按照“看窗放水监控油水界面”，“油厚液位提示收油操作”执行，并及时采取连续小排量的收油方式，避免大排量收油对水质产生冲击。 

3.2规范污水全程管理 

　　根据污水现状及时并合理的进行调整及完善，使污水在后端污水站、深处理站的逐级处理中更加规范和高效。 

　　（1）规范对气浮选的收油排泥。针对气浮选目前去除效率低这一问题，将对气浮选控制的重心放在设备的收油及排泥上，在日常控制中，增加收油及排泥次数，以降低污泥对水质的影响。 

　　（2）规范对滤罐反冲洗的操作程序，提高反冲洗质量。为了保证滤罐反冲洗效果，规范日常操作程序，采用多人联动配合操作，即在反冲洗前小排量的对滤罐进行前期5-8分钟排油操作，同时延长放冲洗时间，保证滤料反冲洗效果。 

3.3  加强对污水处理监控 

　　在污水治理过程中，关键监控点的取样化验值是污水处理效果最直接的反映，因此在日常水质监控上，重点做好两个方面的工作： 

　　（1）在监控点的选择上，在把气浮选进出口、一次滤罐进出口、二次滤罐进出口做为监控点的同时，把一段游离水出口也纳入监控点，使污水全程7个监控点提升至8个。 

（2）在日常化验频次上，为了及时掌握污水运行状况，将原来一日一次的取样次数提升至一日三次，并要求对深度处理站12座滤罐进行每周1次的单罐取样化验，以掌握滤料状态。
3.4加强药剂的使用与管理，发挥药剂的最佳效果 

　　在水质处理过程中，合理的使用好各类药剂是水质达标合格的重点，在药剂的使用和管理上，我坚持合理添加及时调配，在保证药剂是使用效果的同时，规范了药剂的日常管理。 

　　在对破乳剂、净水剂、絮凝剂的使用中，结合水质化验情况，掌握水质变化趋势，调整加药浓度，通过及时调整药剂配伍和动态加药，使水系统保持平稳。 

　　4  几点结论 

　　（1）不断完善污水新工艺技术是保障水质的重要措施。为提高水质达标率，要加大滤罐维护力度。完善工艺技术，是降低成本、提高水质的重要措施。 

（2）对原液中混杂着含聚液、提捞老化油、洗井水回收液及新井投产初期的完井液等水质，通过控制原水质量，实行站外加药，站内提前加药，严控容器储罐液位及收油，及时对容器储罐清淤，达到提高油水分离的效果。 

（3）执行好日常管理是保证水质达标的重要过程。要及时排出污油、污泥，使过滤系统良好运行，加大高效杀菌药剂的研制及使用力度等管理措施，是水质达标的必要保证。 
　　（4）污水系统波动对水质有很大的影响，要求各项操作要保证平稳，避免系统的波动；结合水质化验情况，掌握水质变化趋势，调整加药浓度，进行对药剂的重新配伍。 
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