我国学前教育立法的急迫性的研究
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摘要：学前教育（Preschool Education）是专门指在九年义务教育之前的年龄段孩子的教育，一般是指3—6岁的幼儿，是基础教育的重要组成部分，学前教育的完善发展对于孩子的终身发展具有重要意义。但是由于各种各样的原因导致在学前教育这个特殊的领域迟迟没有制定一部专门的学前教育法律。学前教育法规的缺失不仅不利于我国的法制建设的发展，同时也不利于我国幼儿正常的有权利的保护。本文从幼儿园的教育现状以及学前教育立法的急迫性等方面给予论述制定学前教育法的重要性及其意义。
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一学前教育法缺失导致的一些问题
（一）我国是一个人口大国，0—6岁的婴幼儿多达1亿多，约占世界同龄儿童数量的1/5，目前我国的学前教育发展薄弱，学前教育的普及率很低。学前一年毛入园率为74%，学前二年毛入学率为65%，2009年学前三年毛入园率仅为50.9%。这三年的毛入园率在逐渐降低， 而在2009年九年义务教育的在校生就有15772万人，义务教育的普及率达到90.8%，这二个教育阶段的普及率相差很大，九年义务教育阶段有《义务教育法》，这部法律给予了适龄儿童到学校去上学的权利，同时也给了适龄儿童到学校去的义务，也就是强制性的让儿童到学校去接受义务教育。而在学前教育这个特殊的教育领域，由于缺乏必要的法律去强制性的让0—6岁的幼儿到幼儿园去接受教育，尤其是贫困地区的幼儿教育的普及率更低。
（二）教育资金的投入不足，导致教育资源短缺、“入园贵”“入园难”的现象。目前，我国的学前教育支出占国民生产总值的比例平均为0.006%，低于巴西、墨西哥、印度等发展中人口大国。在国家级别的教育规划很少提到关于对学前教育的财政支出，在一些基础设施方面也很少提到关于幼儿园的基础教育设施、危房改造工程等项目的支出。由于缺乏教育资金的注入导致幼儿入园“一票难求”。此类的诸般现象都需要一部法律以确保学前教育的财政支出在国家财政支出中所占的比例，只有足量的教育资金的注入才能够解决“入园贵”“入园难”等的痼疾。国家督学，北京师范大学教授庞丽娟指出，我国应在国家财政性教育预算中单项列支学前教育事业经费，在中央、省、市、县等各级财政中设立学前教育发展专项经费。
（三）幼儿教师的待遇缺乏保障。我国虽然已经制定了《教师法》等条例，但是对于学前教育的教师以及教师队伍的建设还是比较薄弱的，这就急切需要一部学前教育法规给予纠正。目前，我省的幼儿教师大部分都是以专科，中专为主，而且幼儿教师有一部分是雇佣制，也就是说这一部分幼儿教师不是在编制内的，导致他们在评职称和参加培训等发面缺乏机会，缺乏参加工作的积极性，在实际的幼儿教育活动中就会显得消极对待，这些关于幼儿教师切身利益没有得到很好的改善，是无法调动教师的工作积极性。我们需要一部保证幼儿教师的权利的法律，通过法律的途径来保障幼儿教师的在各个方面的权利，从而提高幼儿教师的工作积极性，缓解幼儿教师转岗离岗的局面。
二学前教育立法的意义
学前教育在我国的教育体系中处于最基础的地位，学前教育的立法将对于学前教育的可持续发展具有重要作用。
  （一）有利于完善我国的教育法规。
在《教育法》所规定的四个独立的学制阶段中，只有学前教育没有单独立法。学前教育立法能够更加细致的规定我国的学前教育领域的建设的一些特殊问题，使学前教育的发展更加有法可依，有法可循，同时对于教师队伍的建设更加科学。
（二）有利于缩小城乡学前教育的差距，促进学前教育的公平。
    教育的公平问题历来是社会争论的焦点，学前教育也不例外。由于经济发展水平的差异，导致学前教育的优质的教育资源也具有向城市的倾倒的倾向。要想每一个适龄的婴幼儿能够接受入园教育的机会，就必须制定学前教育法规，以法律的权威来捍卫幼儿的权利。学前教育法的出现必然会考虑到城乡学前教育发展的差异，教育资金的投放也会使得一些贫困家庭的孩子也上得起幼儿园，绝不会因“入园贵”“入园难”。
（三）有利于人力资源大国向人力资源强国转变。
 教育具有基础性，长久性的作用，学前教育在教育体系中处于基础性的地位。学前教育对于婴幼儿的教育具有基础性的作用，对孩子的终身发展具有重要的意义。科学的学前教育法规能够培养孩子健康的生活习惯，锻炼孩子在各个方面的能力。社会的变化要求要求幼儿园培养孩子在各个方面的能力。
三学前教育在立法过程中应注意的问题
十八大报告提出“要努力办好人民满意的教育， 办好学前教育”，学前教育的地位被提高到新的地位。在制定学前教育的时候应该注意一下几个问题。
（一）学前教育法规的制定要注意到区域发展的差异性。这个差异性不仅是指经济的发展程度的差异，还有包括地域的差异。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010--2020）》（以下简称《教育规划纲要》）提出“重点发展农村学前教育。努力提高农村学前教育普及程度。”要注重对农村学前教育的投资，完善农村幼儿园的基础设施，同时也要加强乡镇中心幼儿园的建设，发挥其在农村幼儿教育中的骨干、带头、师范作用。
（二）学前教育法规的制定不可以出现极端化的倾向。学前教育法规的制定一定要因时、因地。一方面，学前教育法规要适合本省、本市、本地区的教育资源的状况，也就是说该法规的制定有一定的可操作性，能够促进当地幼儿的健康发展。只有适合自己的教育法规才是好的教育法规。另一方面，学前教育法规的制定要适合本地的经济发展程度，对于城市和农村的教育法规的在内容上面要有不同的表述。这样既考虑到城市和农村经济的发展水平的差异，也考虑到城市和农村幼儿在智力、能力等方面的差异性。
四小结
 学前教育在中国蓬勃发展，但是由于各种各样的原因使得学前教育的发展出现了上述的问题。因此为了响应中共十八大依法治国的精神，完善中国的法律，学前教育法的制定已经势在必行，提高学前教育的质量，促进婴幼儿的全面发展，从而实现学前教育事业的可持续发展，实现中国从人口大国向人口强国的飞跃。
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