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【摘要】高校图书馆担负着为教学、科研、学生管理等服务的职能，为培养合格的大学生发挥重要作用。图书馆应加强人力资源建设，搞好图书资料文献建设，帮助大学生文献阅读、收集资料工作，使高校图书馆的育人职能发挥出更大的作用。
  【关键词】高校图书馆  育人  职能
  高校图书馆是高校的文献情报资料中心，是课堂之外获取知识的重要场所，是对教书育人的必要补充，是学校教育教学系统中的重要组成部分，在服务育人方面起着十分重要的作用。所谓图书馆的育人职能是指高校图书管理人员根据读者阅读文献、查阅资料、学习研究的需求，为读者提供全方位的服务，为读者传递正确导读信息、训练快捷查询技能、养成良好学习习惯、全面提升综合素质，帮助大学生获得全面发展。因此，育人是高校图书馆的根本职能，图书馆的所有工作都要以育人为中心开展。如何发挥高校图书馆的育人职能，是每个图书馆工作者认真思考和回答的问题。
高校图书馆的育人职能
  高校图书馆承担着为高校教学、科研、学生管理等服务的任务，在高等学校培养出合格的大学生起着非常重要的作用。高校图书馆在完成教学计划课程的实施、全面遵循教育教学规律、开发图书馆情报文献资源为读者提供知识和信息服务中起着配合、补充、导航作用。 
  高校图书馆是培养大学生信息意识、信息能力的最佳场所，学生在图书馆学习、阅览是对专业大纲课程计划内的课堂教学必要的深化和补充。有专家指出，“21世纪最成功的劳动者将是全面发展的人”
。在我国高等教育人才培养的模式下，高校大学生不仅要掌握扎实的专业理论知识，而且还必须具备各种相应的能力。在大学的图书馆为大学生提供卫生整洁、宽敞明亮、静心阅览、方便查询、随心自学的适宜学习的环境，培养大学生快捷地获取和处理信息的能力、查询收集筛选对自己有用知识的能力、创新思维和应变能力，提高思想道德修养，提升专业综合素质，使大学生毕业成为适应社会发展需要的复合型人才。高校要全面实现教学大纲要求培养目标，只靠课堂教育教学是远远不够的，还需要依赖高校图书馆这个“第二课堂”来弥补，使大学生在图书馆中通过浏览、阅读以纸质或电子形式的文献资料，汲取丰富的精神文化营养，以提高他们独立钻研、分析问题和解决问题的能力以及创造性思维能力。高校应努力把高校图书馆建成高校文献信息资料的交流中心，汇集相关学科教育、教学、育人、科研、生产方面的各种成果和前沿理论，为大学生提供和输送最新的科学、技术、文化等成果资料，使高校的教育、教学内容跟上科学生产技术进步的步伐，使学校教学能与时俱进。
  高校图书馆要把对教育、教学有益的文献资料的收集为其基本任务。高校图书馆只有收集、保存、提供丰富、齐全的类各专业的文献资料，才能保障高校广大师生在教育、教学、研究、学习过程中对文献资料的需要。从高校图书馆对科研、生产的作用方面而言，努力实现“教学—科研—生产一体化”是当今世界现代高等教育的发展之路，各高校图书馆要紧紧按照本校广大师生的不同需要来选购各种图书文献资料，并按照分类或专业课题要求来编辑文献、专辑或文献索引。
注重利用现代化的电子网络信息资源，对网上信息进行归类组织和整理编序，将知识、信息保存下来，使其成为对育人有价值的信息资源，以备广大师生使用。
增强育人职能的途径
  1、加强图书馆人力资源建设
在高校图书馆工作中，人是最主要的因素。高校图书馆只有通过图书管理工作者的尽心工作，才能实现其服务育人的宗旨。通过为大学生服务，达到育人的目的，这是图书馆全体工作者的光荣使命。为了完成并做好此项工作，就必须大力加强图书馆人力资源建设，充分发挥图书馆人员的工作积极性和主观能动性。
  首先，图书馆管理人员身体力行，以良好的职业道德育人。高校图书馆是为教育教学、科学研究、学生成才服务的重要机构，它既是学校图书、资料、文献、信息的集散中心，又是培养学生综合素质的第二课堂。如果说求新鲜、求知欲是青年学生的源动力，那么，图书馆管理人员对图书馆事业的热爱、良好的职业道德修养，则是图书馆管理人员全心全意为广大师生服务的思想基础。理论指导实践，思想指导行动。图书馆管理人员要充分认识到，图书馆的服务工作也是一种创造性的劳动，要善于在工作中找到创造性和完善性（即价值）之间的最佳结合点，从而尽最大努力做好服务育人工作。
  其次，图书馆管理人员精益求精，以良好的业务素质育人。高校图书馆管理人员服务对象是具有相当知识和文化的教师和学生。如果图书馆管理人员没有一定的专业理论知识和服务技能，就无法向广大师生提供优质的服务。即使服务意识再好，也是心有余而力不足。图书馆管理人员应熟悉本职业务，熟悉本室馆藏、全馆馆藏、藏书体系以及具体存放的位置，熟悉各类书籍、文献和工具书的分类及存放，了解检索和使用方法，还要具备相关专业知识和技能，在解答学生提问和为师生服务的工作实践中，不断充实自己的业务内容，不断提高书籍、文献和资料的利用率，不断提高工作效率，这样才能创造性地配合学校教育教学开展育人工作。
2、加强图书馆藏书、文献、资料建设
藏书、文献和资料是图书馆实现育人职能的物质基础，是开展各项服务活动的基本条件，因此，搞好藏书、文献、资料建设是高校图书馆服务育人的前提条件和基本保障。藏书、文献和资料建设最重要的一条就是要把好采购关。因为采购的质量决定藏书、文献和资料的质量，藏书、文献和资料的质量决定服务育人的质量。因此，图书馆采购是决定建立什么样的藏书、文献和资料体系，向广大师生提供什么样的精神食粮，最终培养出什么样人的大问题。所以，采购图书文献资料时一定要坚持知识性、思想性、专业性、科学性相结合的原则，绝不能让那些内容不健康和低俗下流的书刊流入馆内，以防毒害青年学生的灵魂。只有内容健康、格调高雅的图书文献资料才能催人奋进、陶冶情操、提升素养。另外，搞好藏书、文献和资料建设还要定期梳理，即对现藏图书文献资料进行系统清理，对有问题的书刊，要坚决按照国家有关规定拒借、封存或销毁处理。
3、全面发挥图书馆的优势
要利用网络资源和馆藏文献各自优势。计算机技术、网络技术和信息技术的日益普及，为高校图书馆充分地获取信息资源提供了方便。但是，应认识到网络信息资源和馆藏文献资源互补之重要，不能因重视了网络信息资源却忽略馆藏文献资源。要摒弃那种认为有了网络信息资源就没有必要再花钱去进行馆藏文献资源的观点。因为，图书馆网络信息资源大多是在图书馆馆藏文献基础上形成的，从目前的信息发展看，直接以电子形式生产并提供上网的信息资源毕竟不多，好些纸质的文献资料还未形成电子版的信息资料。因此，在目前条件下，网络信息资源和馆藏文献资源都同等重要，高校图书馆不可忽视对馆藏文献资源的建设，要使网络信息资源与馆藏文献资源相互依存、相互补充，以充分发挥它们各自的优势，为高校的教育、教学服务，为育人服务，以满足师生不断变化的对知识、信息的需求。
要发挥阅览室特殊环境下的育人作用。图书馆有门类齐全的书籍、工具书、参书刊及其管理系统，有完备的大量的藏书文献资源和网络信息资源，能够满足师生学习和研究的需要。图书馆的阅览室是大学生最佳的学习场所，其浓厚的学习氛围对每一位学生形成一种强烈而持久的心理促进力，使大学生专心致志地学习，比别的场所学得更快、更好，而且能够让一时不能集中精力的读者感到心理压力，使其迅速调节情绪，集中精力，投身学习。
要培养大学生良好的阅读道德习惯。图书馆管理人员要教育大学生遵守借阅制度，借书到期归还，或办理续借手续；教育学生爱护图书文献资料、不要在图书资料上乱写乱画、不要毁坏书籍文献资料等。要善于利用舆论的力量做好这项工作，通过口头或文字宣传， 表扬遵守借阅制度、爱护书刊资料的好人好事，批评借阅活动中的各种不良行为，提倡以文明借阅为荣、不讲借阅道德为耻的行为。图书馆管理人员在做这方面的育人工作时，要动之以情、晓之以理，使学生心服口服、引以为戒。
要做好对大学生的导读工作。向大学生提供健康的食粮是图书馆育人根本职能之一，是义不容辞的职责。为此，图书馆管理人员应采取积极措施，主动向师生提供健康的、格调高雅的书刊资料。图书馆管理人员应以客观、热忱的态度，引导涉世未深的学生，特别是新生。以各种方式向大学生推荐内容健康、格调高雅的书籍文献资料，把学生引入到正确的阅读之路，树立正确的审美观、价值观、人生观，使图书馆管理人员真正成为学生的“导师”，帮助他们确立合乎时代要求的抱负。
  要做好对学生的宣传辅导。为了充分发挥图书文献资源的作用，扩大图书馆的影响力， 图书馆管理人员在做好流通导读的同时，还应积极做好宣传辅导工作。宣传图书的常用方法，如：定期编制新书及文献通报，不定期举办新书展览，举办各种报告会等。阅读辅导图书文献内容，如：向读者推荐优秀书籍和刊物，与学校团委、学生会等组织联办书评活动，注重思想政治教育与读者活动融合，以期更好效果。对新生进行图书馆利用的教育，使新生更快熟悉各种查找方法和索取途径，熟悉本馆的馆藏分布和借阅管理制度。 
结术语
  图书馆是人类文化、精神文明遗产的存储场所，高校图书馆的育人职能是与生俱来的，高校的理论教学、科学研究、学术交流、改革创新、管理提升等全部活动都离不开图书馆。大学生通过对图书馆的利用，来巩固课堂所学知识，随自己的兴趣、爱好选择获取知识。图书馆管理人员要充分利用这一场所，因地制宜、因势利导，做好服务育人工作。高校领导层应高度重视图书馆的全面建设，以充分发挥图书馆在人才培养中所承担的育人职能。
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