
 浅谈公安现役院校

“反对自由主义”思想的研究

陈旻祥

摘要：《反对自由主义》是毛泽东同志在1937年发表的一篇具有重大意义的文章。全文深刻阐述了自由主义的十一种表现形式，揭示了自由主义带来的危害、产生的来源以及解决的方法，为增进党内团结、提高部队凝聚力起到了巨大的作用。如今，距离1937年已经过去了70多年，但是当年毛泽东同志所反对的自由主义思想并未完全消除，甚至存在于新一代公安现役院校军校学员的思想和行为中，这在一定程度上削弱了部队的凝聚力与战斗力。信息化时代条件下，加强公安部队现役院校学员的思想政治建设具有重大的现实意义。
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随着互联网时代的不断发展，来自各个方向的思想舆论对公安现役部队产生了一定的冲击力，强化了个人主义与拜金主义的倾向，歪曲了部分学员的世界观、人生观与价值观，使自由主义的思潮在部队蔓延滋长。

1937年是中国进入全面抗战的新阶段，为团结全党取得抗战的胜利，毛泽东同志写下了这篇光辉的文章——《反对自由主义》。文章列举了自由主义的十一种表现形式，指出了自由主义来源于“小资产阶级的自私自利，把个人利益放在第一位，革命利益放在第二位”；揭示了自由主义的实质是“是机会主义的一种表现，是和马克思主义根本冲突的”；分析了自由主义的危害性“是一种腐蚀剂，使团结涣散、关系松懈、工作消极、意见分歧”。并深刻的批判了自由主义者的虚伪性：“说的是马克思主义，行得是自由主义；对人是马克思主义，对己是自由主义。”在文章的最后毛泽东同志还号召全体党员和革命团体用马克思主义的积极精神来克服消极的自由主义，团结一致共同抗敌。

公安现役院校作为公安现役部队教书育人的主阵地，担负着培养新一代边消警军官的重要职责，公安现役院校自由主义思想的蔓延程度直接关系到能否把学员培养成合格警官，进而影响公安现役部队的战斗力。自由主义在公安院校的具体表现为：在基层学员队召开批评与自我批评民主生活会时，存在“不敢说”的现象；在入党评优评先的时候容易出现“走后门”的现象；涉及到集体利益和个人利益的制度执行起来往往“变味”。根据毛泽东同志对自由主义的定义，再结合自由主义在公安现役院校的现状，可以将自由主义看作是一种政治疾病。其主要病症为：在思想上，脱离党脱离人民只顾个人。在行为上，脱离原则脱离纪律只顾利益。

一、自由主义思想在公安现役部队院校学员中产生的消极影响

    为了准确把握自由主义思想在公安现役院校学员中产生的消极影响，作者对中国人民武装警察部队院校各个年纪段的学员进行了抽样调查，发放问卷110份，有效回收99分份。调查的学员基本状况为：男生共85名，女生共14名；团员共35名，党员共64名；学历包括专科、本科、研究生；生源包括普通高中毕业生、部队战士生、在职干部；工作方向包括边防、消防、警卫部队。

    通过调查，我们发现当前公啊安现役院校学员大部分学员的思想阵地是由马克思主义所占领，但也存在部分学员受到自由主义思潮的侵蚀，并带来一些消极影响。

自由主义淡化了公安现役部队院校学员的军魂意识
我军作为党领导下的人民军队，历来以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，以党的方向为方向，坚持党对军队的绝对领导是我军永远不变得军魂。深入学习贯彻习总书记的重要讲话精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不断打牢官兵听党指挥、能打胜仗、作风优良的思想政治基础。

根据调查发现，在回答“您的信仰是什么？”的问题中，73％的学员选择了信仰马克思主义；7％的学员信仰宗教或金钱；20％的学员表示没有信仰。在回答“您对自觉拥护党的各项规章制度所持态度是什么”的问题中，68％的学员认为自己既做到了自觉拥护又做到了深入贯彻；25％的学员认为认为只做到了拥护，却不知该如何深入贯彻下去；7％的学员觉得自己并未深刻了解党的各项规章制度。

当前，国际形势继续发生深刻变化，意识形态领域斗争尖锐复杂，确保党对军队绝对领导面临新的考验和挑战。尤其是随着互联网络不断发展，国外一些处心积虑的分子，在国内各大网站上不断散播资本主义狭隘的个人主义与机会主义并美其名曰“自由民主”，其意在动摇军心，削弱我军战斗力，淡化中国新一代军人的军魂意识。这对我军公安现役部队院校学员产生了极其恶劣的影响：拜金主义盛行，虚荣心过强，喜好攀比，却不知道努力向上。个人主义盛行，并没有以一个军人、一名党员的身份来严格要求自己，凡是以个人利益为先。

自由主义动摇了公安现役部队院校学员的理想信念

理想信念，是鼓舞和激励人奋勇前行的不竭动力，是每一位军人必须具备的品质。没有理想就没有目标，没有信念就没有实现目标的动力。因此，只有靠着坚定的理想信念，才能使军队永葆不竭的生命力和战斗力。身为一名中国军人，每名学员所要坚持的理想信念就是：社会主义、共产主义、马克思主义。只有这样才能在环境险恶，情况危急的形势下坚持下来，才能成为夺取全面抗战胜利，保卫人民劳动成果，建设社会主义社会的主力军，而真正成为一支英勇之师，文明之师，胜利之师。

在回答“您对共产主义社会的看法”的问题中，69％的学员认为只要不懈努力共产终将实现；17％的学员觉得共产主义社会只是一个理想的社会是不可能存在的；14％的学员表示对共产主义社会没有深入的了解。在别被问及“个人梦与中国梦之间的关系时”时，61％的学员把中国梦视为自己个人的梦，认为只有实现中国梦才能真正算上实现了个人梦。28％的学员把个人梦与中国梦相联系起来，认为在追逐个人梦的途中逐步实现中国梦；11％的学员将个人梦脱离了中国梦，只顾个人利益与个人发展。

处在改革开放深水区的中国，正一步步走向光明的道路。然而，面对改革开放带来的“思想开放”，许多学员对改革开放和社会主义产生了错误的认识，主要表现为：两副面孔，嘴上说信仰马克思主义，内心里却迷信于宗教。在追求个人成功的过程中，迷失了方向。

自由主义消解了公安现役部队院校学员的纪律观念
纪律，是人们遵守秩序、执行命令和履行职责的一种规范。军队纪律，是军人长期的经常性的行为准则，是任何场合、任何时候都必须执行的。常言道：“军令如山倒”。说的是军令必须服从，不能抗拒。我国古代就有“师出以律”之说，意思是军队一出动，就必须绳之以纪律。这一点，古今中外，莫不如此。这也是我军发展壮大、无坚不摧、战无不胜的重要原因之一。

在调查中哦，对“学员对队规章制度的看法”这一问题中，67％的学员认为要始终以各项规章制度来约束自己，23％的学员认为偶尔钻规章制度的空子并无大碍；8％的学员认为只要在队干前“表现良好”即可；2％的学员觉得规章制度只是“摆设”，在日常生活中依然我行为素。

大部分公安现役部队院校的军校学员是从地方上高考直接进入军校大门。其在思想上、行为上，很大程度上还残留着地方青年的气息，其主要表现为：思想上自由散漫，并没有形成遵守纪律、服从命令的意识。行为上自由散漫，行为举止上并没有拿军人纪律的标准来要求自己，导致许多行为与军人气质不相符。

自由主义思想对公安现役部队院校学员产生影响的原因分析

内因方面

内因：是事物变化发展的内在根据，是事物发生的根本原因。而自由主义在公安现役部队院校肆意滋长的“寄生体”就是学员。对于从地方高校刚迈入军校这个“大家庭”的他们来说，拥有灵敏的政治警觉性是至关重要的。面对来自各方面的舆论与信息，若没有辨别真伪的能力，一些错误的舆论很可能对新一代的军校学员产生错误的引导，以至于在他们当中萌生错误的世界观、价值观、人生观。因此，根本的原因就在于，许多学员的鉴别力过低并不能很好的抵制不良信息。

外因方面

第一，错误思想的冲击力过大。在信息时代下，部队自由主义从原来的个人主义与机会主义，在一些颇有居心的资本主义国家的利用下，已经“改头换面”，披上了虚伪的外衣。他们将“无原则的求和”说成是“以和为贵”。他们将“不负责任的背后批评”说成是“有自己的思想”。他们将“个人意见第一”说成是“民主”。他们甚至将“敷衍了事，得过且过，做一天和尚撞一天钟”说成是“懂得变通、懂得如何生活”。这些错误的概念在不知不觉中被这些居心叵测的人士“偷梁换柱”，并正一步步毒害着新一代的军校大学生，侵蚀着学员们的思想和灵魂。

第二，规章制度的执行力过弱。自1927年中国共产党建军以来到如今已有88个年头。在我军一步步成长的过程中，各项规章制度也在逐渐完善,但这些制度的执行力却由于种种原因而大打折扣。例如：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，这要求每一名入党的党员要做到心存党和广大人民群众，始终把党和人民的利益放在第一位。这也是考核每位团员能否真正成为中国共产党一员的最基本的标准。但在实际情况中，却会出现“走后门”“潜规则”等现象。这样一来，就使党员队伍中滋生大面积的自由主义者。在现役部队院校中，学员日常的行为由量化积分来规范。但在大多数的学员队中，量化积分这一制度执行起来往往“变松”“变空”。甚至，存在“量化积分”流于形式的现象，成为许多队干经常挂在嘴边却不去执行的“摆设”。也正是因为如此，在没有外力约束下的新一代部队学员的行为作风逐渐趋于自由散漫。

消除自由主义思想对公安现役部队院校学员消极影响的对策

加强政治教育，牢固学员军魂意识

思想政治教育是部队提高官兵政治觉悟，提升官兵责任心，增强官兵法纪观念的有效途径。多数公安现役学员懵懂的经历了自己人生第一次重大转变：从一位地方青年到一名军人。对于他们来说，这次转变似乎仅限于身上的军装，而并没有从思想上真正意识到一名军人应有的责任。这就迫切需要公安现役部队院校加强和改善政治教育，牢固学员的军魂意识。

第一，通过历史，循循善诱，激发学员的军魂意识。出生在和平年代的新一代军校学员，只知国家终于站起来了，却不知道有多少革命先烈，付出了多少血汗，才换来了中国今日在国际上的地位。1927年八一南昌起义，从一开始的2万军队到最后的   800人，部队失败了，到处都是敌人。这是一支孤军，一无给养，二无援兵的孤军，却凭着“只要拿武装我就干”的一股热血，最终上了井冈山。历史是一条奔腾不息的长河，带着革命军人的灵魂，延绵不息，穿越过时空，交接到我们手上。如果，哪一天，战争又起，当国家需要你时，你能否身着戎装，面向党旗，听党指挥，随着划破云霄的一声“冲啊”，血战沙场。穿越历史，神圣而庄重的从革命先烈手中，接过他们的军魂，成为新一代听党指挥、能打胜仗、作风优良的中国军人！

第二，通过理论，深入浅出，牢固学员的军魂意识。深入贯彻学习党的十八大以来习近平主席系列讲话精神是牢固树立军魂意识的关键所在。公安现役部队院校可以通过每周周五党团活动时间来加强学员的理论知识，提高学员听党指挥的意识。通常一个人注意集中的时间为45分钟，党团活动时，要求授课人员语言精练，抓住重点，尽可能的提高效率。同时授课方式，不能只单一的采用读念报告的方式，应利用新媒体，即：幻灯片、图片、视频等，使学员更好的了解党中央的思想。在授课后，要求每名学员就报告内容提出自己的想法与观点。不断的在学习中进步与发展。一支战争年代身手矫健的军队，可能会在和平年代变得步履蹒跚。让我们学习习近平主席讲话精神，始终看向党旗所飘扬的方向，紧随党中央领导人的步伐，牢固军魂意识，为实现强军梦、中国梦而不懈努力！

改善军队环境，坚定学员理想信念

环境，是指与一个事物或系统有关联的周围客观事物的总和。信息化时代条件下，部队所处的环境有了很大的改变，主动适应和调节部队所处外环境，积极优化和改善军营所处的内环境，是新形势下坚定学员理想信念的重要途径。

第一，树立模范典型，提升部队所处的内环境。榜样就如同是一个标杆，是每一名官兵内心的一掌明灯，指引着学员朝着正确的方向前进。在湍急的河流上飞夺泸定桥，却未曾享受到建国后一切优待的十八位勇士是我们的榜样；在和平生活持续十几年，却仍按军人要求把衬衣、毛衣整整齐齐地扎进裤腰里的名将粟裕是我们的榜样；在抗洪前线连续10次晕倒，却每次从昏迷中醒来后又扛起沙包投入抢险的勇士嵇琪是我们的榜样。榜样的力量是无穷的。公安现役部队院校应争对部队学员中所存在的不同问题，宣扬各种类型的榜样。这个榜样可以是老一辈的革命先烈，也可以是和平年代却兢兢业业坚守在国门的战友；可以是为人民服务不求回报的雷锋同志，也可以是平时在校表现突出的优秀学员。对每一类型的榜样，详细介绍他们的事迹与精神，让学员们深刻感受到榜样的精神力量。并在向榜样学习的过程中，不断坚信理想信念，为实现共产主义而努力奋斗！

第二，抵制网络文化，提升部队所处的外环境。现代科技突飞猛进，各种宣传媒体迅速发展。尤其是网络技术的发展，使信息传递呈现复杂的局面。西方敌对势力，利用网络这一媒介不断加紧对我国的“西化”“分化”战略，通过各种手段和渠道进行思想渗透。不少部队学员日常军事用于掌握不到位，队列、集合、点名时还会不自觉地用“请”；更有学员请示报告时“叫大不叫小”“叫高不叫低”“叫正不叫副”……这些“另类军语”背后反映出了学员思想的不良变化，对学员的理想信念和部队的战斗力形成“隐形损耗”。图难于易，为大于细。高度重视网络文化所带来的恶劣影响，提升学员对各类信息的分辨能力是提升不对所处外环境的基本途径。公安现役部队院校应用马克思主义的科学思想占领学员的思想领域，用共产主义理想引导学员走向正确的方向，并加强对“迷途”的学员的纠正。同时，公安现役部队院校也可以利用网络便捷的优点，对学员进行日常的教育。例如：办理微信公众号，每天向学员推送有关部队发展的信息。通过这一平台，不仅可以清晰明了的告诉学员西方敌对势力的进行思想渗透的各类方式，同时可以让学员在日积月累中受到马克思主义思想的熏陶，进而坚定理想信念。

强化制度建设，提高学员纪律观念

第一，维护制度权威，养成人人守纪的良好习惯。必须坚持各项纪律前人人平等的原则，维护组律制度的权威性。任何一名学员都必须严格遵守学员队的组织纪律，不能行使特殊权利，出现严下宽上、严人宽己的现象。任何学员违反了队内规定的各项纪律，都必须受到制度的追究，并按照相同的标准和尺度进行处理，决不允许出现有些老实人在制度面前吃了哑巴亏，个别人投机取巧钻了制度的空子还沾了光。
第二，加强监督机制，养成纪律在我心的良好习惯。有效的监督机制就如同是一台的电脑“防火墙”能够起到重要的作用。加强监督机制的首要任务就是：建立健全制度执行的责任、考评、问责等机制，完善制度执行进行责任分解，确保制度执行有章可循，监督有法可依。其次，就是要学会依靠群众——广大的学员群体。对于制度的落实好坏学员的感受最深，最有发言权。
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