抽油井管杆偏磨的危害分析与防范对策探讨
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摘要：抽油井管杆偏磨是采油生产中普遍存在的问题，通过现场跟踪分析，发现影响偏磨的因素主要是抽油井自身的原因、工作载荷、生产参数等几方面，对油井正常生产产生较大的危害。因此通过实施防偏磨措施的防范对策，改进管理，取得了较好的防偏磨效果。 
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1  抽油井管杆偏磨损伤机理 

　　偏磨损伤的成因是抽油杆与油管之间发生相对运动，相对运动在抽油杆与油管接触面产生的接触应力大于油管与抽油杆的表面接触疲劳强度，从而导致接触面的损耗，接触应力越大，油管与抽油杆的损耗越快。损耗的直接结果是导致油管裂缝或抽油杆接箍断或抽油杆脱。治理管杆偏磨损伤的核心是如何减小油管与抽油杆表面的接触应力，减缓管杆磨损的速度。 

2  抽油井管杆偏磨的危害

　　目前油田百分之九十以上的油井采用的是有杆机械采油工艺，因为在油田的含水量上升时期，参数比较大，工作时间紧任务重，因此造成了胜利油田有将近一半的油井存在不同程度的管杆偏磨腐蚀现象。随着胜利油田规模的发展，测井、斜井不断的增多，偏磨腐蚀现象也越来越严重，有杆机械采油的过程中，会发生抽油杆和油管的相互接触磨损，从而造成了杆断、杆脱、管漏失的情况发生，油井的免修期缩短，不但严重影响了油井的正常的生产工作，还增大了成本。

　　3  影响抽油井管杆偏磨的主要因素分析

　　3.1抽油井自身的原因

　　抽油井自身的原因，主要指的是油井井身结构影响，在抽油井正常的生产下，抽油杆的拉力和重力之间产生一个平分力，有关和有杆接触产生的摩擦就是在水平分力下进行的。抽油井的弯曲度越大，油管内壁与抽油杆接箍偏磨，油管内壁和抽油管本体也会产生偏磨，油管偏磨的面积比较小，磨损比较严重；当抽油管的弯曲度越小时，油管内壁与抽油杆接箍产生的偏磨的面积很大，但是相应的磨损比较轻。

　　3.2 抽油杆在交变载荷作用下产生底部弯曲

　　在油井抽油的整个上下冲程时，抽油杆都会出现弯曲的现象，使得杆管之间的距离缩短了，这样却增加了摩擦的系数，在粘度和密度都比较大的稠油井中，不仅摩擦力较大，而起泵下行程阻力也比较大。通常只有在泵径大于50毫米时，并且抽吸速度达到一定的规定时，泵阻力的影响就显得尤为重要了。

　　3.3油井的含水量和腐蚀介质的影响

随着我国大型油田开发时间的持续，产出溶液的综合含水上升，由于油包水变成了水包油，管杆的表面也由原来的石油变成了产出水，失去了原油的润滑作用，这样就加快了管杆磨损的速度，此外腐蚀介质的存在，对于管杆表面也会出现粗糙不平的情况，从而降低了管杆的强度，两者相互影响，相互作用，从而对于管杆的偏磨腐蚀性更为严重。

3.4井眼弯曲或套管弯曲变形的影响 

由于钻井过程中设备或技术因素或其他原因，使井眼轨迹产生偏斜，井眼轨道产生造斜点，导致油管、抽油杆在井筒中弯曲。抽油杆与油管内壁接触，在上下冲程运移过程中，油杆与油管某一部位发生摩擦，产生管杆偏磨，造成管杆线状损坏。

3.5工作载荷的影响 

　　抽油杆下冲程时，抽油杆及液柱对悬点位置产生一个向下的拉力。另外，抽油杆柱下行时前半冲程的惯性力、摩擦力均向上，抽油杆在油管内的各种摩擦阻力、随着冲次及液体运动粘度的增加而增大，因此，下冲程中在这些力的联合作用下抽油杆受压而纵向弯曲，导致抽油杆贴在油管内壁上，产生管杆偏磨。 

　　影响工作载荷的因素有：（1）结蜡的影响。当井下结蜡严重，导致抽油杆蜡卡、上下行阻力变大，使载荷增加。抽油杆下行时与油管间产生严重磨擦，造成杆管的偏磨。（2）含水率的影响。油井含水率高时，悬点载荷加，减少了管杆间的润滑，导致杆与管偏磨加剧。 

　　3.6生产参数的影响 

在油田开发中，应该是在保证产量的前提下，以获得最高泵效为原则，而现实中则是为了提高产量，常常将生产参数（冲程、冲次）调到最大，也就是长冲程、高冲次，而事实上在增加产量的同时也加剧了管杆偏磨。抽油机冲程越长偏磨部位也就越大；冲次越高，相同工作时间内偏磨的频率就越高。由此，加剧了抽油杆管的磨损，缩短了寿命。实际生产中由于各种原因抽油杆往往滞后于驴头的运动速度，使抽油杆处于受压状态，容易产生弯曲变形，变形的抽油杆与油管接触摩擦造成偏磨损伤。

3.7井液中腐蚀介质的影响 

抽油杆、管在油液介质中工作，受到各种成分的作用，也会导致腐蚀偏磨。在油田开发后期，原油含水率较高，这样就会使抽油机悬点载荷增大，杆管间的润滑作用大为减少，杆管磨损加剧。而磨损产生新的创面，由于井筒内含有硫化氢及其它腐蚀介质，使磨损部位进一步腐蚀，而降低了管杆的强度，这样不断反复，导致了油管和抽油杆过早损坏。

　　4  抽油井管杆偏磨技术应用对策探讨
　　在油田抽油井管杆偏磨现象纠正时，主要是基于尽可能多的减少管杆之间的正压力和管杆之间的摩擦系数，和管杆之间的摩擦距离。以下就对管杆偏磨技术和应用进行简要的研究。

　　4.1减少抽油杆的弯曲

　　在油田抽油的过程中，采用大直径的抽油泵进行抽油，或是抽稠油时，抽油泵柱塞在下冲程的过程中会受到一定的阻力，并且泵径和原油粘度的增加都会使阻力增加，从而造成了抽油杆柱下部出现纵向的弯曲，使抽油杆承受额外的力，而出现断裂。为了有效的解决使用大直径泵抽油，减小抽油杆柱的下部发生纵向弯曲，减少抽油杆的断裂事故等，在抽油杆的柱的下部采用加重杆的技术，使用加重干技术，采用较大直径的抽油杆，可以增加底部抽油杆的抗弯性，从而减少弯曲造成的偏磨现象。

　　4.2 锚定油管

　　油管锚的主要作用就是把油管锚定在套管上，已达到防止有关上下传功的目的，锚定油管应用在有杆机械泵抽油上，可以减少油管由于不合理的伸缩造成冲程的损失，提高泵的有效的冲程。

　　4.3油田抽油杆扶正短节防磨技术

连接抽油杆上的扶正短节通常是利用扶正套的外径比抽油杆接箍外径大，起到扶正的作用，利用扶正套是高强度耐磨材料，与油管接触使扶正体磨损，减少油管的磨损，以此达到防偏磨的作用。从而延长抽油杆的使用寿命。

4.4  减缓管杆磨损速度，延长检泵周期 

　　主要是降低作用在偏磨接触面上的载荷。造成偏磨的摩擦力的大小与冲次的平方成正比，降低冲次可以降低作用在油管、抽油杆接触面上的载荷，减小接触应力，减缓磨损速度。现场应用：旋卡扶正器+普通抗磨副。加强新技术研究应用，引进弹力支撑定位扶正装置、弹力支撑抗磨副技术开展现场实验，并取得了显著效果。 

4.5光杆双翼调偏防喷盒的使用

油井井口的主要装置中的大四通平面有的是不水平的，引起三通放喷盒与光杯不居中，不具有调中起作用，但是每口抽油井比用的光杆密封器，具有管杆密闭的作用，因此推广应用双翼调偏放喷盒，具有光杆调中的作用，在某种程度上对管杆偏磨起到了延缓的作用。

4.6  加强现场监督质量，对施工进度、工序、井下工具的使用与更换情况进行全面监督，以保证施工程序符合设计要求，确保油井能正常生产。

4.7  几项改进建议 

（1）抽油杆节箍尺寸较大，它与油管接触磨损的程度及频率远大于杆本体，因此建议：①在保证抗拉强度的条件下，减小抽油杆节古的直径；②抽油杆节古表面镀一层光滑的防腐抗磨表面层。（2）开展防偏磨油管及防偏磨油管接箍的研制工作。在上下冲程的移动过程中部分节古及扶正器必须通过油管接箍，而油管接箍内存在过渡台阶，这种过渡台阶相对油管本体来说，对抽油杆尼龙扶正器不是磨损而类似于切削，是造成节古及扶正器短期失效和有效期短的重要原因。建议：①研制开发内平齐油管接箍；②内壁硬化处理，提高抗磨损能力。

　　5  结束语

本文首先对抽油井管杆偏磨情况进行了概述，其次分析了影响油田抽油井管杆偏磨的主要因素，并且着重对油井自身的原因、抽油杆在交变载荷作用下产生底部弯曲和油井的含水量和腐蚀介质的影响等因素进行了分析，最后，提出了当前抽油井管杆偏磨技术对策和应用情况，通过配套措施，改进过程管理，为以后抽油杆的维修和维护工作，提供有效的保障。
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