论新课标下如何与时俱进构建语文阅读教学的教改目标

                      广东省兴宁市刁坊小学  曾小红

内容摘要:新课标下小学语文阅读教学的教学改革，首先应了解改革的背景。目前由于小学语文教材的不断更新和改革，导致一些教学条件较差、教学环境较差、师资力量较为薄弱的学校无法与时俱进地更新教学模式、完善教学环境、提高师资水平。因此，在小学语文阅读教学中仍然套用以前传统的教学模式而严重降低了阅读教学的应有效果。从而导致个别学生的阅读能力差、囗语表达能力差、人际交往和沟通能力差、写作能力和文字表达能力差、文明礼貌和思想道德水平低下等综合能力较差的不良结果。为了改变这些现状，作为我们教育工作者有责任和义务想尽千方百计让学生能够享受和体验通过阅读教学带来的无穷乐趣和综合能力的提升,应切实为小学生构建一个语文阅读教学的教改目标。
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   小学阅读教学作为小学语文教学的重要组成部分，阅读教学是培养学生综合性语文能力的客观要求和重要途径。阅读的实质在于培养学生运用民族语言进行思维和表达的能力，进而促进学生的全面发展。当前小学语文阅读教学正积极倡导实施教学改革，更新教学方法和教学理念。但是，小学语文阅读课应该如何进行教学还存在众多的问题与争论。

 教学改革是一个系统工程。如何构建小学语文阅读教学的系统工程应该包括：从学生的特点出发；掌握阅读教材的特点；联系阅读教学与生活的关系；关注阅读教学与学生能力的提升；关注阅读教学与学生正确人生观、世界观、价值观的形成；关注师资水平的提高；关注教学模式的更新和教学环境的改变等几个方面。语文阅读是对学生个人综合素质以及人文气息的综合能力的培养。小学高年级语文阅读教学与低年底语文阅读教学有很大差别。高年级语文教学的主要目标已经不仅是认识生字的学习，而是在阅读中增加了很多理解文章中心思想的内容，为学生以后进入中学学习打下坚实的基础，对今后的语文学习能起到非常重要的作用。所以，提高小学高年级语文阅读教学的改革势在必行。 但是从目前教学现状来说，高年级语文阅读教学中仍然存在一些问题，需要采取措施及时解决相关问题，从而真正能够为学生提高语文阅读教学带来良好的效应起到关键作用。

   一、构建阅读课堂活跃的气氛，充分调动学生的积极性。

   构建小学高年级语文阅读教学的系统工程的最终目标就是实现高效课堂。高效课堂是有效课堂的最高境界,高效课堂的实现基于高效的教学水平、良好的教学环境和先进的教学理念及教学技巧的实施。教师应该想尽千方百计调控好课堂气氛，让学生的阅读兴趣和积极性能够充分调动起来，为保障阅读教学的顺利进行提供良好的气氛。

   二、构建良好的阅读平台，为学生提供课外阅读材料

   如何提高学生的阅读能力从而达到提高学生的综合能力是小学语文教学改革的重要课题。由于目前课本内阅读教材的局限性，远远不能满足提高学生阅读能力的需要。因此，教师应该为学生适当提供或精选一些课外阅读材料，让学生在阅读课外材料中去吸取课本内阅读教材所无法提供或满足不了的营养和乐趣，从而通过这个平台的构建使学生的阅读能力得到更好的补充和完善。

 三、借助阅读教学提高学生的囗语表达能力。

   小学生正处在活泼好动的年龄，是吸收和接纳各种新鲜事物的最佳年龄段，教师应该想方设法借助阅读教学提高学生的囗语表达能力。如：通过诗朗颂、阅读比赛、专题辩论赛等形式，让学生通过阅读教学中各种口语锻练从而使学生的囗语表达能力得到不断的提高，并在人际交往和沟通中不断提高综合的交际能力。

   四、通过阅读能力的提高，促进写作能力和文字表达能力

   作文在语文教学中占有重要的地位。但是，由于很多小学生受阅读能力的限制而导致写出的文章会出现条理不清,词不达意的结果,让语文老师在批改的时候无从下手修改,可谓苦不堪言。因此，针对小学高年级学生通过增强阅读能力的方式起到积累知识和丰富想象力的效果，从而引导学生学会善于观察生话中的人和事，并从中拓展思维能力和写作能力，同时通过阅读过程中师生的互动,促进情感交流，借此达到促进和提高学生的写作能力和文字表达能力的效果。

 五、构建语文阅读语文阅读教学的教改目标还应注意如下几点：

    （一）、应以学生为教学主体

    教师在构建语文阅读教学的教改目标中应以学生为教学主体。因为小学生正处活泼好动的年龄，只要教师方法正确，鼓励或引导学生阅读，很容易调动学生对阅读的积极性，并能够全心全意地投入到阅读当中。这些读物的主要特点就是能够生动形象地展现故事情节，突出人物形象，将基本的处事道理和传统文化在故事中给予充分的展示，更加贴近青少年儿童的精神世界，在一定程度上可以满足学生对世界的想象和好奇。例如阅读《皇帝的新衣》这篇童话故事为例，童话故事本身就有生动的故事情节，容易吸引学生的注意力，其内容中包含很多角色，如果在阅读过程中进行角色分配阅读，请不同的学生扮演国王、裁缝、随从和民众等人物，让学生根据自己的角色运用不同的声音，充分发挥想象力，再加上动作展示来表现人物，这样学生在快乐的体验中领悟到故事的意义。由此，让学生能够积极参与到阅读当中，并充分发挥主观能动性，从而发自内心地喜欢阅读。

    （二）、应充分运用多媒体和网络教学

    由于小学生受到年龄的限制，其理解能力和想象力都相对薄弱，教师可以通过运用多媒体技术采用生动活泼的教学方式进行授课，让阅读内容图文并茂向学生传授基本的文化知识和做人的道理。并通过运用多媒体方式引导学生阅读，抓住学生的注意力，在阅读时全面调动学生的感官系统，协助调动学生的思维能力，并与阅读内容相结合，让学生可以积极参与到阅读活动当中。例如阅读文章《春雨》，教师可以找一段以春雨的声音为主旋律的背景音乐，加上教师声情并茂地阅读，让学生想象春雨时节的情景，想象风声、想象下雨时人们都有什么反应等等。通过运用多媒体教学手段，可以帮助学生深入教学内容，利用与教学内容相关的声音、动画、图片让学生身临其境，从而加深阅读体会和理解教学内容的情境。

    （三）、应积极引导学生在阅读中进行深度思考

   教师培养小学生积极主动的学习态度对于阅读能力的提高打下了一个良好的基础，同时辅以寓有启发性、趣味性的引导，与阅读内容有关的疑问便会被学生表达出来，教师要抓住这样的机会，引导他们更有效、更深入的阅读，从而获得更多的知识。兴趣与学习相结合，是最好的教学方式。教师应能够充分利用阅读这种自主学习型的方式去启发和引导孩子们的思维发展。

    综上所述，新课标下构建小学语文阅读教学的教改目标,在小学阶段占有着非常重要的地位，通过教改目标的构建让学生累积知识、语言的同时，提高自主阅读的能力，对学生以后的发展都有着至关重要的作用。教师必须重视学生阅读能力培养，同时，教师需要不断提高自身的教学能力，要与时俱进，不断更新和完善教育教学理念，不断增加知识的储备，积极探索更多有效的阅读教学方法，全面提高小学生的阅读能力，让学生掌握更多的知识，使他们真正成为能够适应时代发展的新一代。

