大学生自主创业模式分析及新模式构建研究
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摘要：大学生自主创业模式的研究对未来大学生自主创业的发展有重要理论及现实意义，也对高校大学生创业教育研究提供有利帮助，大学生自主创业模式的分析与新模式的构建能够更好的促进就业、推动经济的发展，推动全社会重视与关注整个大学生创业领域的建设，对全社会创业理念的形成具有巨大的推动意义。本文在对三所高校大学生进行创业模式问卷调查的基础上，分析调查结果，总结出现阶段我国大学生采用的自主创业模式，结合大学生的特点和目前国情，提出对大学生创业健康发展具有指导意义的新模式，进而促使更多的大学生投入到自主创业中，促进大学生自主创业的蓬勃发展，进而缓解我国大学生就业难问题。

关键字：大学生 创业 自主创业模式 
大学生就业问题是目前高校面临的重要课题。大学生自主创业是一种新型的就业模式，它是拓宽就业市场，扩大就业机会的一种新思路，也是传统就业模式的重要补充，更是缓解现阶段我国大学生就业压力的重要途径。在大学生就业压力日趋严峻的形势下，我国已加大政府宏观调控与引导，努力完善大学生就业机制，为大学生自主创业提供政策支持，目前已有越来越多的大学生涌入创业大潮，大学生自主创业己经形成一定规模，正在成为我国就业体制上的重要力量，大学生自主创业正在逐步发挥建设国家创新型社会的重要作用。

为了鼓励大学生创业，国家从中央到地方政府，直至到各高校都为大学生自主创业提供了有力的支持，为大学生自主创业提供多种渠道服务，大学生通过自筹资金、技术入股、寻求合作等方式启动创业项目，但我国大学生自主创业发展较晚，因此创业模式较为单一，通过对三所高校的800余学生进行问卷调查，总结出目前被大学生应用较多的创业模式有以下几种类型：

1. 个体经营——开传统个体店的创业模式

个体经营指生产资料归个人所有，以个人劳动为基础，劳动所得归劳动者个人所有的一种经营形式，包括个体工商户和个人合伙两种经营形式。调查结果显示，这是一种最为常见的大学生创业模式。在选择创业的大学生群体中，约有70%以上的大学生选择此种模式。尤其对于家庭经济情况不是很好，难以筹到较多的启动资金的大学生来说，选择开传统小店进行初创业是比较合适的。这样的情况下创业者所需承担的风险较小，导致创业中途资金链断裂的风险较低。这种创业模式的特点为：低投入，低风险；有稳定的客户群，走学生路线；需要较多的精力投入；要加强宣传推广。

2. 加盟连锁创业模式

加盟连锁模式是指大学生以区域代理、加盟营销或购买特许经营权的方式来销售某种商品或服务的创业模式。资金来源主要是由创业者个人或多人合伙出资，加盟的行业主要集中于商业零售和餐饮业知名品牌的代理和加盟营销。这是一种很受大学生欢迎的创业模式，有大约15%的大学生选择此种模式。这种模式的创业代表有：汽车4S店，连锁超市、卖场，连锁酒店，品牌服装店等。这种创业模式具有以下特点：启动资金弹性较大，大学生创业者可根据自己的条件选择自身承受力范围内的加盟项目；品牌形象较好，客户信任度较高，便于创业者迅速获得良好的市场声誉；为创业者提供经过考验的一整套经营方式；加盟总部良莠不齐，甄别难度大。
3. 以技术入股的股份制小公司模式

技术入股模式是大学生用自己拥有的技术成果作为无形资产资本参与企业的建设。这种模式要求大学生具有某一领域的专业特长，或者自主成功研发一项新的产品、新的工艺。调查显示约有8%的学生希望通过该模式创业，但由于大学生没有充足的资金创业，因此需要通过技术、专利以及其他隐形成果做资产评估，吸引投资公司出资创办企业。通常技术入股模式集中在高新科技知识密集型行业，以电子信息、生物制药、互联网技术等为代表。经营方式上一般采用股份制，管理比较科学正规，强调人性化与企业家精神。这种模式是大学生创业的典型代表，具有很强的创新性，可以创造巨大的市场价值与社会价值，企业的发展前景较好，增长呈现倍数效应，可以打开一个崭新的市场，更可以充分发挥大学生的专业特长和知识技能。缺点是融资渠道较单一，项目技术认知程度不能保证，不确定性大，前期发展风险较大。

4. 进驻创业园，以高新技术创业的模式

    这是一种政府搭台，学生唱戏，企业参与的新型创业模式。大学生凭借自身的智力优势和身处高新科技前言阵地的优势，利用国家的优惠政策，带着技术、项目入驻政府出资兴建的创业园区进行创业。调查显示约有7%的大学生选择此种模式，因受专业限制比较大，掌握高新技术的学生才能选择该模式，故此种模式具有一定局限性。这种创业模式的特点是：得到政府政策的支持和创业园区的各项帮助；风险下，但各个细节要考虑周密；凭借专业创业，使理论联系实际，加速知识向生产力转换；受地方政府保护；信息来源好，流通快。

    随着社会的发展，网络改变了我们的生活，大学生是最具时尚感和前沿性的团体，他们的创业模式也应更具有时代性。生活有多种可能，成功也并非只有一种途径，大学生创业模式应更为多样，学生根据自身实际情况选择更适合自己的创业模式，下面总结几种可行的创业模式。
互联网创业

    互联网的出现开启了一个崭新的信息时代，电子商务已进入高速增长期，蕴涵着巨大的巨大的创业机会。互联网提供了一种全新的创业方式，目前有两种形式：一是网上开店，即在上网注册，成立网络商店；二是网上加盟，以某个电子商务网站门店的形式经营，利用母体网站的货源和销售渠道；三是微商运营，通过微信、微博等新媒介从事微小型商业活动。互联网创业模式主要有以下优点：门槛低，成本少，风险低，方式灵活，特别适合初涉商海的创业者。

加盟创业

牛顿曾有句名言：“我能看得更远一些，那是因为我站在巨人的肩膀上。”对于大学生创业者而言，也不妨尝试“站在巨人肩膀上”的创业模式——加盟创业。加盟创业以其分享品牌、分享经营、分享资源等诸多优势，逐渐成为备受青睐的创业新方式。目前，连锁加盟有直营、委托加盟、特许加盟等形式，投资金额根据商品种类、店铺要求、技术设备的不同，从几千到几百万不等，可满足不同类型的创业者。加盟创业的最大特点是利益共享，风险共担。创业者只需支付一定的加盟费，就能借用加盟商的品牌优势，利用现成的商品和市场资源，并能长期得到专业指导和配套服务，分享总部提供的支持、培训、管理、广告、促销等，而不必摸着石头过河，从而大大降低了创业风险。对初次尝试加盟的大学生而言，加盟创业要经过以下步骤：①选准行业；②找对品牌；③查看直营店业绩；④查看是否具有完善的加盟机制；⑤查看是否具有健全的培训体系；⑥对总部与加盟店进行实地考察；⑦仔细阅读合同文本；⑧提升创业能力。

兼职创业

    大学生兼职创业可分为两个阶段：其一是大学期间通过兼职获得创业经验，甚至创业资金；其二是工作后利用工作外的空余时间兼职创业。大学生在校兼职创业有多种途径，如家教、导游、促销员、礼仪、翻译校对、服务生等，这些看似低端、辛苦，但不是有句话叫做“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”吗？而工作空余时间创业是利用自己的专业经验和自身的厂商资源在上班时间外进行创业尝试并增加收入，好处是没有任何风险，无须放弃学业或本职工作，但应该处理好本职工作与创业的关系，而且对创业者的精力、体力、能力、耐力都是极大的考验，因此要量力而行。

4. 市场发现模式

    市场发现模式是指大学生通过对市场的调研、分析，敏锐地发现市场潜在的商机，

或者发现自己在某些领域上的才能和天赋，想通过创业的方式实现自己的目标或理想。

大学生依托专业特长与独特的视角发现市场商机，以个人积累的资本创建法人企业，可

参照相似项目的企业的发展进行管理，在此基础上根据自己的特点进一步发挥创造。这

种模式目的性强、项目定位准确，创业基础较好，能让大学生充分发挥大学生才华与技

能。但这种模式最大的弊端就是大学生项目的定位是否准确，能不能和现实情况出现巨

大反差，这种风险还是存在的。

5. 概念创新模式

概念创新模式是大学生通过自己的创新点子、创意、想法进行的创业活动，概念创新主要集中于网络、艺术、装饰、教育培训等行业，大学生创业者的创意被社会广泛认可并且在行业领域是个创举，并能迅速带来市场影响。这种模式的创业一般不需要很多资金，创业者本身的创新想法就是无穷的资本，也可以需求大公司的资金支持进行股权交易，企业的形式可以个人独资、合伙、股份公司均可。这种模式优点是创新性很强，对于创业者创业前期的创业资源要求不高，创业成本低，人人可参与，尤其是那些本身不具有创业条件的创业者也可以参加，并通过自己的创新想法赚取利润。但这种模式操作难度较大，风险也较高，大学生不能预测创业困难，对于整个创业过程的控制力也不强，还需要大学生对资金、管理、人才等因素多加培养。

6. 模拟孵化模式

模拟孵化模式是大学生经过高校创业大赛与创业孵化园区的影响而进行的创业模式。大学生在高校参加了许多创业大赛，在创业大赛中通过创业点子的开发，储备了创业知识，积累了创业经验，锻炼了创业技能，并且有老师对大学生的创业点子进行了可行性研究、评估，实行优胜劣汰，对项目进行催化。同时在创业园区内，很多点子得到了应用，并吸引了一大批创业基金与创业投资公司的关注。创业孵化园区一般多为高科技行业，有很多技术项目甚至是政府和高校的课题在这里研究。这种模式最大的特点就是具有创新性与开放性，创业者可以充分享受到政策的支持与各方面力量的帮助，包括老师的培训和指导，免费的办公场地，优秀专家团队的技术支持，成果申报的便利等等。大学生在创业园区进行创业是有保障的，可以减少创业的阻力，增加了创业的稳定性。参与这种模式创业的主要有化工、生物制药、电子科技、网络技术、高科技农业等行业。

工作室创业

    工作室创业模式也是一种新兴模式，如“录音工作室”、“形象设计室”、“摄影工作室”、“服装设计室”等雨后春笋般不断涌现。大学生以观念新、魄力大、技术强的优势，将成为工作室创业的主力军。工作室创业的好处是手续简便，正规一点可以到工商局办理登记，实际上很多工作室没有也无须办理任何手续，也没有办公场地等费用支出，在家即可投入“生产”。由于工作室几乎没有其他成本，因而其服务价格具有相当强的竞争力。工作室创业要求个人拥有较新的创意或较强的专业技能，因为大部分工作室都是以“大脑”或技术为产品，性价比是市场上致胜的关键，但价格便宜也要以高质量产品为支撑才能维持经营，而且在创业初期也必须通过各种关系，主动开展业务，积极联系有产品需求的客户。

参考文献：

[1] 耿彦君等.大学生就业与创业指导教程[M].高等教育出版社,2010.

[2] 纳生.阿森[M].陈奎宁译.美国创业宝典.吉林人民出版生出版社.2003.

[3] 孙庆珠.当代大学生创业教育[M].国防工业出版社,2010.

[4] 董青春.大学生创业教程[M].北京航空航天大学出版社,2009.

作者简介：车明华，1980年出生，女，辽宁大连人，辽宁对外经贸学院辅导员，研究方向为大学生思想政治教育与职业生涯规划。

