
如何让学生在探究中形成良好的品德
山东省平度市旧店镇龙山小学  陈晓辉
摘要：品德与社会课程是在小学中高年级开设的一门以儿童社会生活为基础，促进学生良好品德形成和社会性发展的综合课程。自主探究的教学模式是学生在兴趣的感召下，学习过程是以自己掌握的知识与老师的教学思路相碰撞而学习到知识，让学生在探究中形成良好的品德。
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品德与社会课程是在小学中高年级中开设的一门以儿童社会生活为基础，促进学生良好品德形成和社会性发展的综合课程。本课程根据小学中高年级学生社会生活范围不断扩大的实际、认识了解社会和品德形成的需要，以儿童的社会生活为主线，将品德、行为规范和法制教育，爱国主义、集体主义和社会主义教育，国情、历史和文化教育，品德与社会和环境教育等有机融合，引导学生通过与自己生活密切相关的社会环境、社会活动和社会关系的交互作用，不断丰富和发展自己的经验、情感、能力、知识，加深对自我、对他人、对社会的认识和理解，并在此基础上养成良好的行为习惯，形成基本的道德观、价值观和初步的道德判断能力，为他们成长为具备参与现代社会生活能力的合格公民打好基础。
自主探究的教学模式是学生在兴趣的感召下，学习过程以自己掌握的知识与老师的教学思路相碰撞而学习到知识，充分体现了学生的“主体”作用在老师的“主导”下，产生良好的教学效果。

一、未知中引导求知

人其实是靠未知引导着去认识世界并从事创造的，苏格拉底曾说：“我只知我对这个世界一无所知。”他真的一无所知吗？不是的，其实他表达的是，他只对自己未知的感兴趣。对未知保持着好奇心，人生就会努力地去探索，就会知道自己该做什么和能做什么。成长中的生命，是一种对未知世界充满好奇的状态，捍卫他对未知的好奇心，就会增强他的求知欲并主动去求知。

学习了《蓝色的星球》后，通过阅读学生知道地球是人类惟一的家园，可是地球上的人口越来越多，地球不堪重负该怎么办？当这些问题提出来时，不但学生不知道，我也给不出准确答案，学生与老师，未知对未知，就靠那未知引导着，如果用大量的知识题堵死了学生对未知的兴趣，就没有心灵的飞翔，没有思想的灵动，没有智慧，没有创造了。其实哪怕现在少学一点，只要还有求知欲和探索精神，将来还可以成为“好学者”。爱因斯坦和丘吉尔就是最好的例子。这样的生命可能无法限量，可以走很远，就会知道自己该做什么和能做什么。还会惊见渺小的生命不再是一个池塘，而是海洋。

二、问题中合作探究
学生间的合作讨论有利于调动他们的积极性，无形中就会形成一种约束力，可以引导学生探索知识的规律性，训练他们思维的深刻性，通过互相交流，合作探究，每个同学都有了升华的机会，例如：在学完《走进商场》这一课后，学生又异想天开地提出：“未来的商业会是怎样的？”“如果没有商业，生活又该是什么样的呢？”这时候学生们的思维和探究超出了课本，教师也很认真地说：“你们可以小组合作探索，也许将来的商业就是按着你们研究的轨道行驶呢。”学生们的精神和智力忽然受到极大鼓舞，跃跃欲试的思想在心灵深处萌动。

在设置的学习方式中埋伏着这样一个问题，这激发了竞争意识，而学习小组又保证了合作意识的培养，在学生中建立起学习伙伴关系，这种学习方式，其实重要的不是分，而是合，是让埋头“单兵作战”的学生自由组合成一个个学习小组，这小组，实际上已是一个个探究性学习组织。

三、活动中培养创造思维

课堂教学要创造性地将课程理念呈现出来，否则，就会成为没有内涵的教学行为。社会课要强化活动教学，这里所说的活动不是为了活动而活动，活动教学意义上的活动是将学生置于主体地位，学生自主参与、积极探索的活动是生命存在的表现。教师在设计每节课教学活动时，是根据学生的实际，所关注的不仅仅是学生的“发展的果实”而是“发展的花蕾”。学生在我与课本，我与课堂，我与老师，我与社会，我与环境等活动中认识自我，建设自我，教学的主体在这里发生了改变，学生真正成了学习的主人，在这里，不再是老师怎么教我就怎么学，因为学生可能发现：老师、专家、父母或其他人士说的，也不一定都准确无误。那么，谁的见解更接近正确，接近可行？学生从一个被动接受知识的对象，变成一个主动对各种现象进行辨析，判断的主体，然后决定取舍或动手改造。话很简单，真正做到并不容易，在课堂教学中，教师可以有针对性地设置一些问题情境，就是通过设置这些探讨问题的情境，让学生主动去进入。如：学习了《放眼看交通》教师可以让学生凭借自己的想象大胆去设计新型的交通工具，并画出设计稿进行参评。于是学生在家里就向家长请教，把家长也动员起来，家庭气氛融洽了，父母感到孩子在兴趣盎然地潜心学习，非常高兴。有的父母把朋友、邻居中的能人也调动起来，社会力量也被运用，所谓“老师不是学生唯一的知识来源”，在此生动表现。 

但设置这个情境并不简单，这是以导学为中心的课内外综合教学之路，在这里更重要的是“导”，而不是“教”，不仅探究出场，综合也已经出场，课内外综合，以及对老师、专家、课本、网络等多渠道的知识进行综合的方法已被大量使用。

四、个性中发挥能力

很多小学生都喜欢画画，特别是现在流行的动漫小说。老师可以利用这一特点让他们办图文并茂的手抄报，还让学生以这样的表达方式做单元小结。把那些具有个性化的手抄报让学生上台讲解也等于让学生带着学生再复习一遍，大家都印象深刻。有些课还可以直接让学生去讲，比如教学《男生女生》，让男生上台讲女生的优点、男生的缺点，女生上台讲男生的优点、女生的缺点，男生女生怎样友好相处？讲得头头是道，全班同学听得津津有味。老师坐在下面听，真正体验到老师也在学习，从学生那里学到很多东西。

其实，最关键的不在于他们能表达出自己已经掌握了多少知识，而在于他们集体学习的能力、思索能力、分析能力、概括能力、语言表达能力、聆听别人表达的能力等等，都全面得到了锻炼。

课程改革让教育者不断探索，自主学习没有固定的模式，只有不断地尝试。因而只有培养学生的探究能力，永葆探究乐趣，才能让学生在探究中形成良好的品德。
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