精心设计，让数学课堂更富有实效
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一堂好的数学课应该是高效的、充实的，涉及知识、思维、文化等多个层面，这样的课堂离不开教师的精心设计。教师应该科学合理地创设教学情境，在课堂教学的关键处反复追问，用问题引导学生深入思考、拓展提升，从而实现教学内容、教学方法、教学手段的完美统一，实现教材普遍性与学生特殊性的有机结合，有效化解教师“教”与学生“学”之间的矛盾，充分调动教学双方的主观能动性，让数学课堂教学更有效。下面就以在一次数学教学大比武活动中，听了一位教师在教学“三角形的面积”时的课堂教学来谈谈自己的一点思考。

一、巧设情境，抓住本质

    数学教学中，情境的创设非常重要。精心设计妙趣横生的情境，能够烘托课堂气氛，引起学生注意，激发学生的学习兴趣，牵动学生的学习情感，使学生心理处于兴奋状态，从而取得更好的教学效果。教师在教学“三角形的面积”时，上课伊始以“曹冲称象”为情境导入新课。可能许多听课教师都不理解，为什么要将语文学科的文章引入数学课堂？教师出示“曹冲称象”的题目后，学生兴致很高，争先恐后地讲述这个故事。故事结束后，教师提问：“为什么曹冲能够称出大象的重量？”学生纷纷回答，答案五花八门。

    学生交流后，教师稍微点拨引导了一下，马上有学生回答：“曹冲把大象的重量转化为石头的重量，通过石头的重量得出了大象的重量。”教师接着追问：“这说明什么呢？”这个问题顿时化解了听课教师心中的谜团——这一情境的设置，不仅告诉学生学知识要善于动脑筋，更渗透了数学学科中的转化思想，为后面学习“三角形面积”做了很好的铺垫，教师的情境创设抓住了数学学科的本质。

    二、深度追问，引导思考

    当下的不少课堂教师独霸讲台的身影的确已渐渐淡出，但课堂上师生的对话却比较频繁，不过是些既欠深度又缺智慧的应景对话。如何提高数学课堂的实效，让教师发挥教学机智，学会深度追问，引导思考呢？在推导三角形面积公式时，教师的多次追问帮助学生突破了学习的难点。教师根据教材的编排，并没有采用割补平行四边形的方法，而是用拼摆两个同样三角形的方法。这个方法的推导过程简单，学生比较容易理解和掌握。

    课堂上，每个小组准备了直角三角形、锐角三角形、钝角三角形各两个，教师提出明确的操作和探究要求：“用两个相同的三角形拼一拼，能拼出什么图形？拼出图形的面积你会计算吗？”这个问题明确地告诉了学生“拼”的方法。

    生：我们刚才将两个三角形拼成了一个平行四边形。

    师：这两个三角形是怎样的？

    生：是相同的。

    师：有哪些相同的地方？

    生：形状和大小都相同。

    师：你是怎么知道的？

    在教师提出这个问题后，学生马上动手拼摆图形，拼摆后挣着上台展示了自己的实践过程。通过一系列的追问，教师让学生明白，必须是完全相同的两个三角形才能拼成一个平行四边形。同时，这里还暗含三角形面积的计算方法，真是一石二鸟。可以看出，教师在教学中，围绕教材的核心知识追问学生，可以充分激发学生的思维，帮助学生体验和感悟核心知识，进而形成重要的数学思想。

    曾经听过另一节课，学生在黑板上拼摆出平行四边形后，教师没有强调“拼成后”，也没有让学生思考平行四边形与两个三角形的关系，而是简单地告诉学生，“三角形的底就是平行四边形的底，三角形的高就是平行四边形的高”，由此推导出三角形面积就是平行四边形面积的一半。其实，教师应该重视学生动手拼摆的过程，专注其中的几个关键点，让学生多思考、多表达，引导学生更深入地理解所学知识。此外，当学生将两个完全相同的直角三角形拼成长方形时，教师也应该让学生多观察，思考直角三角形与长方形的关联，以及这种拼摆的特殊之处。这种方法可以引导学生思考得更加深入，让学生领会用“割补折叠”的方法推导三角形面积的计算公式。

    三、实践应用，拓展视野

    实践应用是数学课堂教学中拓展学生、形成能力必不可少的环节，是让学生在探索中了解实际问题的各种关系，进而将实际问题用数学关系表现出来，培养学生的数学意识，提高学生的数学思维水平。这一教学环节的关键是练习题的设计。教师设计的练习题，不仅要有利于帮助学生巩固和掌握新知识，更要有利于学生数学应用意识及实践能力的培养。因此，在教学“三角形的面积”时，在实践应用环节，教师的问题设计层层推进。

    问题1：求一条红领巾的面积。

    教师没有出示任何条件，而是启发学生，让学生思考求红领巾面积需要知道的条件。学生经过探究，提出应该知道红领巾的底和高。于是，教师顺理成章地告诉学生这些条件，让学生继续解决这个问题。

    问题2：求三个不同三角形的面积。

    教师给学生出示了三个不同的三角形，其中一个给出了多余条件。教师故意制造“麻烦”，让学生从中发现问题，从而深刻理解“三角形面积公式中的底和高是相对应的”这一知识点。

    问题3：如何用一个三角形推导三角形面积计算公式。

    在教学中，教师引导学生通过拼摆两个完全相同的三角形来推导三角形面积计算公式。在之后的环节，教师大胆地进行深层次追问：只用一个三角形，如何推导三角形面积计算公式？教师在学生思考的粗浅处牵一牵、引一引，引领学生再次探索，这样能激发、启迪学生的思维和想象，同时也可以为后面的教学进行铺垫。

    问题4：《九章算术》中的数学问题。

    教师向学生出示《九章算术》中关于三角形面积计算的问题，让学生尝试解决。通过这一问题，教师引导学生了解我国古代的数学成就，拓宽学生视野、渗透数学文化。

