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摘   要： 本文介绍了日照市工业学校机电专业近几年与企业校企合作过程中在合作模式、双师型教师培养、校外实习生的管理等方面的实践与探索情况，并提出了对今后校企合作的建议。 
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    近几年我校师生不断致力于人才培养模式改革，学校领导主动抓校企合作项目，积极组织和探索，直接推动校企合作的深入开展。经过几年的探索与实践，通过校企合作，形成办学特色，推动教学改革，同时加快学校自身的发展，初步构建起了适应就业和经济社会发展需要的应用型人才培养体系。
一、我校电气系校企合作模式实践与探索情况
（一）顶岗实习模式
电气系从11级机电一体化技术专业开始实行“2+1”人才培养模式的改革试点，即前两年在学校学习，从第二学年末的暑假开始进行为期4个月的中期顶岗实习，在实习期间学生带着毕业设计的任务，11月份回校参加专业十项技能大赛并完成毕业设计等教学任务，接着再进行长期的半年以上的顶岗实习。11级推广到4个试点专业500多名学生。电气工程系经过几年的探索实践，从前期的短期顶岗实习1个月，到中期顶岗实习4.5月，再到长期顶岗实习7个月，均安排在第四学期进行。顶岗实习地点从日照市、威海市辐射到青岛、烟台、江苏等国内多个城市。
对顶岗实习我们都要求“真实的工作环境，顶岗的工作实习，一定的劳动报酬，严格的过程管理”。机电系不论是短期、中期，还是长期顶岗实习的工学结合，他们的共同特点是，前4个学期学生既有了理论学习，又有了实践经验；既参加了校内实习，又参与了校外实习。通过“工”与“学”的轮换交替，内容的紧密结合，使“工”的体验在“学”时升华，“学”的认知在“工”时实践，达到了培养“高素质+高技能”人才的目的。
（二）订单式模式
 订单式是指用人单位与培养单位签订用人协议，双方共同制订人才培养方案，充分利用双方的有利资源，共同参与人才培养过程，实现预定的人才培养目标，最后由用人单位按照协议约定安排学生就业的合作办学模式。之所以说订单式也是工学结合模式，是因为双方签订了协议后，学生的校外认识实习、生产性实习及中长期的顶岗实习均在协议企业中完成，具有一定的固定性，工作和学习的指向性明确，“工”与“学”结合得更密切。通过这种方式培养的学生既了解企业的实际，又熟悉企业的生产过程和产品工艺流程，具有较强的职业岗位能力，进入角色迅速，非常受企业欢迎。
近年来，我系主动与山东共达电声股份公司、山东五征集团、山东万通液压、日照港集团等企业签订了订单培养协议，并与部分知名企业合作，冠名成立了“共达班”、“富士康班”。企业全程参与学生的教育培训，学生毕业后企业择优录用。2009年，电气系为日照港集团、烟台富士康集团订单培养了100余名机电一体化技术专业学生。2010年又为日照钢铁（集团）公司、威海丰国电子厂、威压发动机公司等企业订单培养了300余名机电一体化技术等专业的学生。2011、2012年我系与山东歌尔公司、山东共达电声公司签订了订单协议，在机电系机电一体化技术、电气自动化技术、应用电子技术专业中选拔了180名学生，在校学习期间企业为每名学生垫付学费，毕业后到企业工作。
 同时，为了更好地为当地经济服务，电气系还与日照钢铁（集团）公司、日照港集团公司签订协议，从2008至2012连续4年每年选拔100名左右的应届毕业生，用半年时间进行转专业短期培训后上岗。订单培养的实施，既促进了学校的发展，也为企业输送了急需人才，实现了双赢。
二、校企合作，有利于中职教育"双师型"教师的培养
（一）校企联合培养“双师型”教师
   目前我校建立了职业教育教师到企业实践制度，并制定了教师赴企业挂职培训管理办法，每年安排专业教师必须至少有1个月的时间到企业或生产服务一线实践，合作企业予以配合并合理安排。 2011—2012下学期暑期学校机电专业3名年轻骨干专业教师赴威海丰国电子有限公司日照分公司挂职锻炼2个月，企业选派工程技术人员为这些年轻教师进行了多个模块项目的理论和技能操作培训，使他们在企业生产的知识方面都有了很大的提高，并通过参加生产线的实操锻练，操作技能水平有大幅提高。同时还选派专业教师参加省市级骨干教师培训，使教师不断接受新的教育教学理念，不断更新教学方法和模式。
（二）建立高水平的兼职教师队伍
   聘请企业工程技术人员作为学校的兼职教师，通过他们将最新的技术成果带到课堂，更好地指导学生的实践，电气系每学期都聘请企业工程技术人员来校为学生上专业课程，订单培养班订单教学计划中开设的防静电知识、电子通信行业知识、品质与质量意识及职业道德等企业要求的行业基础知识课程企业分别选派工程部主管、设备部工程师、品质部工程师等工程技术人员来校上课，由于企业工程技术人员专业功底深厚，课程与生产实际结合紧密，并将最新的技术成果带到课堂，每次课程所含信息量大，所上专题课程深受学校专业课教师和学生欢迎，效果良好。
三、与实习企业紧密合作，创新校外实习生的管理方式
 为深化课改，加强校企合作，完善工学结合，增加了教学实习项目，并制定了《实践性教学管理办法》、《工学交替教学模式下的教学管理办法》等一系列教学实习规范管理制度。选择和本专业教学计划相吻合的、且具有实习条件、设备的企业，让学生在企业进行教学实习。这样，既可以节约学校的设备和成本，使学生接触到目前机电行业先进的生产工艺和生产设备，又可以使学生尽早的熟悉今后真实的工作环境，企业也可以得到一批稳定的后备资源。本专业的机电112、113、114班学生先后到威海丰国、潍坊歌尔等企业进行教学实习。在实习过程中，学校派有专门的教师驻厂，负责学生的管理和学校与企业间的协调工作，取得了良好的教学效果，实现了学校与企业的双赢。
四、校企合作的建议：
（一）职业教育要走进企业
  职业学校要探询企业在发展过程中所需要的帮助，并结合自身的特点开展相对应的教育，在教学内容、教学方法上要有创新，引入企业实践案例教学，增强教学的针对性和学生解决实际问题的能力。企业也会根据自身发展的需要，选择自己的培训专业和培训内容。这样才能使培训双方的供求达到真正合拍。
（二）建立良好的沟通机制
 为了企业工作效率的提高，为了学生实践能力与理论水平的共同进步，为了学校更好的了解学生的工作和实习情况，双方要进一步完善合作沟通渠道，共建合作平台，加强校企间的合作关系，提高合作效率。
（三）进一步加强中职生职业道德教育
学校要进一步加强对学生责任心、职业道德、价值观的教育。为此我校专门成立了培训部，由经验丰富的企业培训师和职业指导师进行岗前培训，对学生角色的转变起到很好的指导作用。此外学校在送学生实习前，要介绍企业文化、规章，以及如何在企业做人、做事和待遇、保险、食宿、交通等。学校要教育学生尊重劳动、热爱劳动。
总之，校企合作在职业教育发展中为企业发展提供了优质的人才储备，也给学校办学带来新的机遇，是社会经济发展的必然趋势。我们要理解校企合作的意义，也应该清醒地看到所存在的问题，不断创新思路，完善工作机制，开创校企合作的新局面。
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