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摘要：城乡一体化发展动力机制即城乡一体化发展的动力来源或驱动因素，如自然环境、人口、经济、公共服务等其他动力的合成，既包括各个要素的作用，也包括各要素间的相互作用，是一个综合的动力系统。城乡一体化发展动力机制研究是当前社会研究的热点问题，很多国内学者在该问题上提出了独到的见解，对后续的研究具有参考意义。
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前言
  城乡一体化，即在经济不断发展的前提下，具有一定内在和外在联系的物质、精神、制度等方面统筹协调，城乡经济和社会全面协调、城乡居民全面发展的过程。[1]城乡一体化发展过程是由一系列的动力因素驱动而成的，如自然环境、市场、经济、政策环境等，不同的驱动因素或者驱动组合所形成的效果存在一定的差异。中国自二十世纪九十年代便开始了促进城乡一体化的研究和行动，发展到现在仍存在一些问题，如地区差异明显、发展并不均衡。时至今日，我国城乡一体化发展的过程和成效仍与预期有较大差距，通过研究发现，各个地方政府对于城乡一体化的发展缺乏清楚的认识，不能很好地发掘当地的动力机制，这也会影响到城市发展进程。

城乡一体化发展动力机制即城乡一体化发展的动力来源或驱动因素，如自然环境、人口、经济、公共服务等其他动力的合成。既包括各个要素的作用，也包括各要素间的相互作用，是一个综合的动力系统。很多学者按区位条件来进行分析，如从经济、政策、教育、人口，自然环境等角度进行分析研究。城乡一体化发展动力机制研究是当前社会研究的热点问题，很多国内学者在该问题上提出了独到的见解，对后续的研究具有参考意义。 [3]
城乡一体化发展的动力机制的构成要素可以分为三个方面:外部动力因素、内部动力因素以及相关的环境因素。内部动力因素是指城乡一体化发展的区域的主观因素，即能够从内部组织、支持和促进城乡一体化发展,主要包括当地政府推动城乡一体化发展的决心、企业追求剩余价值的欲望、农村剩余劳动力的转移等。外部动力因素指来自外界因素的刺激。主要包括经济发展水平提升为以城带乡提供了物力支持、财政收入增长、城市对经济和社会发展的带动能力增强等，这是城乡一体化发展动力机制推力。环境因素成为城乡一体化发展动力的来源，主要包括利好的政策环境、基础设施的改善、宏观经济环境的改善、社会风气的改善，政策和制度创新等。外因通过内因起作用，内部动力因素和外部动力因素通过环境因素起作用，研究发现,城乡一体化发展动力机制是多种力量的结合。[4]成为促进城乡一体化发展的动力机制。

二、莆田市城乡一体化发展动力机制研究调查与分析
国内研究国内外已有的研究主要都是针对一线发达的城市，而莆田市的经济发展程度还不及此，属于三四线城市，因而城乡一体化发展动力机制的研究需在借鉴前人的观点和方法上，进一步结合莆田市的实际情况进行具体研究，本课题本着以解决实际问题为指导思想，探讨莆田市城乡一体化发展动力机制和存在的问题。

莆田市城乡一体化发展动力机制以良好的政策环境和市委市政府的主观发展动力为主，随着经济实力的逐渐增强，城乡一体化发展有了源源不断地物质保证，即外部动力也在增强，社会风气改善有利于营造良好的发展氛围。

为更好地调查研究和验证莆田市城乡一体化发展动力机制，本次研究采取访问调查法，就莆田市城乡一体化发展动力机制有关问题进行访谈调查。

    （一）莆田市城乡一体化发展动力机制的动力因素

莆田市发展改革委员会城乡一体化办公室于2014年1月出台了促进莆田市城乡一体化发展的规划。以坚持“形态田园化、生活城市化、福利均等化”为发展目标，努力将莆田打造成为美丽的海滨港城，妈祖故里幸福城乡。通过此次访谈、实地走访和查阅相关文献，对莆田市城乡一体化发展的动力机制的构成要素的探讨，研究当前莆田市城乡一体化发展动力机制的构成要素为此次调查提供事实和理论依据。经过调查分析，得出以下结论
1、政府组织决策者的责任意识强烈、规划长远，内在动力充足

莆田市委市政府制定了《城乡一体化总体规划（2013-2020）》，这是一个时间跨度长达17年的长期规划，涵盖经济社会发展、土地利用、城乡规划以及基础设施各个方面，政府改善莆田市人居环境和经济发展的城乡一体化发展的态度坚决，责任意识十分强烈。该规划指出，在城镇化建设方面，至2020年，城镇化率达到70%，加快农业人口城市化以完善城市化发展的动力机制。[5]该规划涉及经济、民生、生态等各个方面。在社会坏境以更加“和谐”的城乡社会环境为奋斗目标，在产业布局方面建立更加“互补”的城乡产业体系，在城乡空间布局方面以更加“紧凑”的城乡空间布局为目标，在生态环境方面以更加“绿色”的城乡生态环境为方向，在推进公共服务水平方面以更加“均等”的城乡公共服务为方向，在城乡基础设施建设方面以更加“智慧”的城乡基础设施为奋斗目标，这些举措显示了莆田市政府推动城乡一体化发展的决心。
2、城市现代化的快速发展、经济实力增强，提供外在动力

在十二五期间，莆田市围绕建设海西大城市，利用优质的人才、先进的技术、充足的资金、完善的信息和产业，促进经济快速发展。莆田市人人民代表大会于2016年在政府工作报告中指出，莆田市经济总量排名由第7名上升到第6名，在全省率先推进城乡一体化试点，这项政策的顺利实施使莆田市城乡面貌发生了显著的变化，尤其城区面积变化显著，城市建成比五年前增加34平方公里，城镇化率达到57.8%，位居全省第四。随着经济实力的不断增强，城乡一体化发展有了更加可靠的动力引擎，推动莆田城镇化发展水平迈上新台阶。

3、国家大力支持城乡一体化发展的政策，外部环境动力条件良好

中共福建省委和省政府于2012年印发了《莆田市城乡一体化综合配套改革试验总体方案》，这是福建省和委省政府充分考虑莆田市城乡一体化发展需求和我国新型城镇化的要求下提出的战略构想。莆田市市委、市政府，省直各单位认真落实该方案提出的各项改革任务和措施。[6]着力破除城乡二元结构，努力缩小城乡之间存在的差距，努力把莆田市建设成为城乡一体化发展改革示范区，为推动全省城乡一体化发展提供经验。在指导思想、主要任务等方面均作了指导，并给予相应的资金支持。随着新型城镇化建设的深入，省委省政府在城乡产业发展、生态环境保护、社会管理体制等方面的指导和支持不断增加。

三、莆田市城乡一体化发展动力机制存在的问题及原因分析

  （一）存在的问题

1、政策环境推动是主要的因素，其他动力因素发挥的作用较小

从建设的目标、步骤的实施，以及监督，都由政府一手包办，政策推动是主要的动力来源。同时，有些地方存在相同的发展定位，随之而来的就是重复性的建设，造成不同地区发展定位发生冲突。莆田市近几年在经济建设方面卓有成效，经济增长速度在整个福建省位列前列，城乡基础设施建设逐渐完善。也得益于强劲的经济增长潜力和政策环境动力，在市委市政府的大力推动下，城乡一体化发展动力行政优势明显,起到很大作用。看到优势也要认识到不足，与省内同等级的城市相比，莆田市的城乡规划和建设存在着诸多问题。同时，在城乡一体化发展过程中的项目建设方面也需要加强监管，比如让第三方机构参与到城乡一体化发展过程中的项目评估和绩效评价中去。

2、产业基础薄弱，内在动力不够强劲，对人口及优质劳动力的吸引力不足

莆田市的制造业扔处于低端制造业的阶段，以代工为主，优势品牌和大型制造企业较少，所吸纳的就业人口有限。有相当数量莆田人在外经商，以建材、珠宝、民营医院、加油站等为主，实力雄厚。而当地的产业比较空虚，不能很好的促进当地的消费，也不能很好的给金融业、服务业提供充足的消费群体。按照惯例，只有当产业发展到一定水平，城乡收入差距进一步缩小，城乡一体化进程才会更加地顺利，所以产业基础作为经济基础应该得到足够的重视，并提供利好的政策。

3、社会诚信建设问题比较突出，社会环境动力发展受限

民营医院近年来的疯狂发展，让莆田秀屿东庄镇名声在外，莆田人作为一个精明的生意的代表群体，受到世界的赞誉，但是“草菅人命、谋财害命”的这样的名声让莆田人蒙受着不公平的认知，外界对莆田人的印象有待改观，社会诚信问题亟待解决，诚信问题解决了，商业文明才能更加繁荣，良好的社会风气的形成有助于增强城市发展动力，推动城乡一体化。

 （二）原因分析

1、城乡一体化发展科学试点城市，政策环境动力充足

政策环境动力因素推动的主要原因有：省委省政府高度重视，并将莆田的城乡一体化发展作为重点建设的项目，以莆田市为试点，如果改革试验成功，将在全省推行相似的模式，因此给予大力的财力、物力和政策支持，外部政策环境动力优势明显。

2、自然条件和历史原因，产业动力不够

产业基础薄弱内在动力不够强劲的原因：由于历史原因，只能发展一些轻型的民用工业，最近几年，随着铁路、高速公路以及水运交通发展迅速，工业体系逐渐完备，农业及服务业也取得较好的成就，但仍然比较低端。

3、市场经济的固有缺陷以及诚信制度建设滞后经济发展

社会诚信问题方面的原因。从1978年改革开放至今，中国经济进入了持续高速的发展阶段。由于市场经济固有的弱点和缺陷，即自发性和盲目性，人们片面追求经济利益而社会诚信体系尚未建立，失信惩戒机制尚不明确，社会监督力度以及法制建设未跟上经济发展步伐,市场环境不够良好，使得社会环境动力作用未充分发挥。

五、促进莆田市城乡一体化发展动力机制的措施
 （一）多方联动，协同并进，内部、外部动力齐发力

城乡一体化动力机制需要全社会共同参与，在发挥政府主体作用的前提下，动员一切可以团结和利用的社会力量。鼓励企业家在自己的家乡开工设厂，就近安排就业人口，以增加居民收入、增加经济增长动力。在城乡一体化发展过程中所产生的拆迁问题，要积极解决，创造平和的拆迁环境。广大居民朋友要理解城乡一体化发展，支持城乡一体化发展，通过多方联动，协同并进，提升城乡一体化发展的动力水平，推进城乡一体化发展迈入新台阶。

 （二）振兴产业，转型升级，积蓄发展动力

产业是基础，是城乡一体化发展必备的物质条件，省内其他制造业强势发展的地级市相比，莆田市处于相对弱势的地位，就难以吸纳足够的就业人口，就不能为商业和服务业的发展提供足够的消费市场。发挥莆田当地优势产业，创立自主品牌。利用莆田曾经作为世界知名鞋服品牌代工的优势，创立自主品牌。莆田作为全国电子商务非常发达的城市，利用现有的产业基础，发展全国分销网络。随着产业技术的升级换代，传统产业已逐渐落后经济发展的步伐，在新的发展时期，需发展新兴产业，以达到转型升级的目的。通过实施“336工程”，以带动新一轮投资，促进农村剩余劳动力的转移，增强经济发展的动力，为城乡一体化发展增添活力。

 （三）实施人才强市战略，增强发展外部动力

通过出台优惠的政策引进高科技、高素质人才，以充实人才队伍。在职业技能人才培养方面，与高校合作，形成联动，在高素质人才供给方面，给足动力。一方面靠人才引进政策，吸引高端技术和管理人才。另一方面加快推进莆田大学城的建设，在征地拆迁和项目建设方面给予支持，以提升建设工程的进度。大学城建设十分重要，是培样优秀人才的阵地，实施人才强市战略，挖掘城乡一体化发展新动力的需要。建设莆田学院新校区和湄洲湾职业技术学院新校区，有利于改变莆田市高等教育长期落后的局面，既能提升城市形象，又能为莆田市的发展积蓄人才动力。

 （四）提升城市美誉度，改善环境动力

建立社会信用评价机制，不守信用将会受到严惩。第一，加强社会诚信建设，不能只靠道德约束，还要靠法治。有法可依，依法治理，执法必严，若有违法行为便予以严厉的打击，将其违约行为记入个人诚信档案。第二，加强道德建设。不断弘扬社会诚信意识，让公民在生活中不断受到感染，从而自身修养不断提高。第三，积极开展社会诚信教育讲座，向社会传递诚信正能量，多举办这样的诚信教育活动，促进社会形成良好的风气，以改善城市美誉度。
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A Study on the Driving Force Mechanism of Urban - rural Integration

XuGuoxi ZhouLiang

Abstract:Urban and rural integration is to take industry and agriculture, urban and rural areas, urban residents and rural villagers as a whole, overall planning, comprehensive research, so that farmers enjoy the same civilization and benefits of urban residents, so that the overall urban and rural economic and social coordination ,sustainable development. The driving force mechanism of urban-rural integration development is the power source or driving factors of urban-rural integration, such as natural environment, population, economy, public utilities and so on. Through the discussion of the dynamic mechanism of Putian's urban-rural integration, Putian City, the integration of urban and rural development of the power mechanism of the status quo and problems, and put forward measures for the integration of urban and rural Putian City to provide the development of reference.
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