论当下大学生艺术素养与创新能力培养
安徽新华学院 动漫学院 许雁翎         
摘要：艺术素养教育具有多元价值和功能,可激发大学生的创新思维和提高大学生的创新能力,是培养高素质创新型人才教育的重要组成部分。应从多学科交叉融合的角度,不断改进和完善高校艺术素养教育的方法与措施,通过优化课程结构、改革人才培养模式、更新教育观念、重视个性差异、构建主体性艺术教育模式来加强对大学生创新能力的培养。试图从观念层面、理论层面、操作层面等三方面提出高校如何通过有效开展大学生艺术素质教育来培养大学生创新能力的构想。 
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1.研究背景
  近年来，“创新”成为热点词汇，我国正朝着2020年跨入“创新型国家”行列而努力，而培养创新型人才也成为高校的重要任务之一。因此，如何培养具备创新能力的应用型大学生也成为高等教育领域研究的热点课题。同时，随着素质教育的广泛开展，人文素质中艺术素养教育的重要性日益突出。艺术素质教育作为素质教育的重要组成部分，对于大学生的全面发展，尤其是创新能力的培养，起着其它教育所不可替代的重要作用。所以，深入研究艺术素质教育与大学生创新能力培养之间的关系，对以培养创新能力为核心的大学生教育有着非常重要的理论意义和实践意义。本文以探讨“大学生创新能力培养呼唤艺术素养教育”的背景与理论为基础，具体阐述了艺术素养教育在大学生创新能力培养中的促进作用，即艺术素养教育为大学生创新能力的发展奠定了牢固的基础、艺术素养教育处处蕴含了丰富的创新因子，可有效地促进大学生创新能力的培养。反之，如果忽视艺术素养教育，必将不利于大学生创新能力的培养。 
2.研究意义
旨在试图全面深入的进行探讨艺术素养教育与大学生创新能力培养之间的关系，并对高校艺术素养教育具体的实施方法提出意见。艺术与创新不可分割,艺术活动本身蕴含着丰富的创新因子。主要探讨艺术素养教育与应用型本科院校大学生创新能力培养之间的关系。通过剖析应用型本科人才应具备的创新能力内涵,就艺术素养教育如何促进创新能力的发展,以及有效实施艺术素质教育的途径等方面进行研究。研究完成将丰富艺术教育学与创新教育学，并对高校人文素质教育的开展，艺术素质教育的实施和大学生创新能力的培养有着重要的理论和实践研究意义。
3.研究方法

主要以创新教育学和艺术教育学相结合为最大特色，并借鉴文化学、心理学等相关成果进行研究分析。
3.1采取理论与实际相结合的方法：主要以我院大学生的艺术素养教育作为研究起点，通过科学合理地调查研究，找到与当下大学生创新能力培养模式的契合点，做深入比较研究。力争对应用型大学生创新能力教育培养提供新的思路和方法。
3.2文献法：通过对相关资料的比较研究以及调研报告的总结分析，以批判性的眼光发现艺术素养教育在大学生创新能力培养中存在的问题并通过研究寻求解决的途径。根据我院特色找出民办高校大学生创新能力的独特性与公办院校存在的差异，并提出合理有效的意见，确定解决问题的对策和方法，使艺术素养教育效果得以创新提升。
3.3采取行动研究法：目的不在于归纳规律、建立理论，而是针对我院现有的艺术教育活动和大学生创新能力的实际案例进行不断地探索、这种行动研究将与课程改革、项目研究、素质教育实践紧密结合；
3.4采取教学与实践经验总结法：更新观念，注意教学与实践经验的先进性，在平时的艺术教学中对我院大学生艺术素养水平进行全面客观的评估，针对问题进行有效解决。
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4.研究基本内容与结果
艺术素养教育具有多元价值和功能,可激发大学生的创新思维和提高大学生的创新能力,是培养高素质创新型人才教育的重要组成部分。应从多学科交叉融合的角度,不断改进和完善高校艺术素养教育的方法与措施,通过优化课程结构、改革人才培养模式、更新教育观念、重视个性差异、构建主体性艺术教育模式来加强对大学生创新能力的培养。试图从观念层面、理论层面、操作层面等三方面提出高校如何通过有效开展大学生艺术素质教育来培养大学生创新能力的构想。 
4.1艺术素养教育的本质目标，内涵和特色性的研究
艺术素养教育是培养大学生创新能力的一个重要切入点,其本质目标是研究的基础，而艺术素养教育的手法创新是重点，应主要从培养创新人格、创新思维、创新实践三个方面来促进大学生综合创新能力的形成。
3.2当下大学生艺术素养教育现状分析与对策研究
 通过调研数据了解当下大学生艺术素养现状，对重点问题进行分析并根据具体问题研究对策。例如：现今多数高校开展了艺术素质课程，但多数没有规范教材和师资，教学内容多受到专业艺术教育课程的影响，使其教学内容，方法和评价标准渗透其中，而失去了普通艺术素质教育课程在非艺术专业学生中的特点。艺术选修课开展面太广，没有针对性。为此调研分析找寻大学生在艺术素质教学等方面存在的实际问题，并研究问题产生的原因找寻解决的方法。
3.3 针对大学生艺术素养的提升与创新能力意识的培养关系进行比较研究
 认真分析大学生创新能力培养的作用和制约其发展的障碍，探索创新能力的方法和途径。在课内外活动，创新学术活动，创业计划，社会实践等方面，研究可行的对策、思路和方法。尽量以时代发展的最新要求为依据，着眼于高等院校大学生艺术素养教育模式和创新能力培养的现状调查和分析，明晰大学生人文艺术素养教育的目标理念，特别是与大学生创新能力和意识如何提高的的途径和方法。
艺术素养教育在大学生素质教育中的地位及其价值取向,决定了其重要作用，艺术使人优雅,陶冶心灵,又能开拓思维促进人个性全面发展,使人具有丰富的想象力和创造力。它是素质教育的重要组成部分,也是高校人文素质教育改革的重要组成部分。对其进行研究具有重大的理论意义和现实指导价值。
3.4针对所存在问题进行时效性对策研究并采取有效的实施途径
目前高校教学基本上偏重以专业为主，尤其是民办高校，更加注重应用性、实践性。结合我国国情、教育改革的步伐和学生特点及接受能力，在艺术素质教育课程改革，创新人才培养模式等方面进行改革与研究。进一步加强大学生人文素质和艺术素养的培养，通过有效的艺术教育形式进行思想渗透，培养大学生健康人格；不仅有利于大学生创新意识的增强，也有利于创新能力的提高。并从教育学多学科交叉融合的角度,不断改进和完善高校素质教育中艺术教育的新方法与新措施,通过优化课程结构、更新教育观念、重视个性差异、构建主体性艺术教育模式来加强对大学生创新能力的培养。
5.总结
本文从大学生创新能力培养与艺术教育的逻辑关系为切入点,针对高校艺术素质教育现状,从不同角度阐述艺术素质教育在高等教育中的重要性,提出自己的观点和建议,从而对建立具有切实可行的高校艺术素质教育体系起到积极的作用。进一步明确艺术素质教育不是狭义上的“特长”教育,充分认识到它对大学生的身心健康和创新能力发展都具备潜在的巨大能量与作用。
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