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摘要：思想政治教育是对人的教育，而人文关怀服务的核心主体也是人，所以在当下的思想政治教育中，必须要坚持“以人为本”的工作策略，充分肯定人的价值。本文首先介绍了思想政治教育人文关怀的科学内涵，并进一步分析了基于个人关怀视角的幼师生思想政治教育路径。
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思想政治教育人文关怀的科学内涵
在当下的学生思想政治教育中，人文关怀是一个常常被谈到的话题。在思想政治教学中融入人文关怀，是一个富有极大价值的思想范畴，其中主要包括：首先，要肯定并尊重人的价值，如果缺乏对人价值的肯定，那么在人文关怀上，我们就失去了具体的而对象。其次，要能够进一步满足人对生存和发展的需求。在此基础之上，唤起人们的主体意识，激发起内在的欲望和追崇的道德境界，在实现自身发展、成长的同时，能够进一步提升思想境界，完善对生活的动力。再次，通过人文关怀，进一步提升人的品位，完善人的知识、价值以及认知体系，它具有潜移默化的作用，能够改善人从内在与外在的素质。最后，人文关怀要能够有效地丰富个人的精神世界。精神世界是人在生活当中必不可少的内容，它能够有效地丰富人类生活，为人构建积极、健康的精神世界，这也是新的时代所赋予我们更崇高的任务。建立最高层级的人文关怀，为个人构建精神信仰与归宿，是人文关怀中必不可少的内容。所以，通过上述内容，我们需要从确立人的主体地位入手，弘扬并尊重个人的地位，增强人们的主体意识，鼓励人们在生活中能够创造更多的价值，让自己的人生更加丰满，更愿意去追求生命的真谛。
基于个人文关怀视角的幼师生思想政治教育路径探索
切实发挥学生的主体作用
对于幼师学生的思想政治教育，其主体是学生，是人，这是所有的思想政治教育活动必须有的出发点与落脚点。在教学的过程中，让幼师学生能够真正地发挥出他们的主体作用至关重要。教师应该树立的思想不应该是以教师为中心，也不能盲目地以学生中心，而是要将传统教学方式与信息化的教学模式相结合，发挥教师引导、启发、监督作用的同时，也要让学生对学习拥有更多的主动性、积极性与创造性。一方面，我们需要尊重学生的意识，让他们在接受思想政治教育的过程中，能够感受到民主的力量，能够感觉到自己是被尊重的。基于此，进一步调动他们进行自我管理、认识和激励的意识。另一方面，为学生搭建实践互动弄的平坦，让学生参与到活动当中，鼓励学生在实践中发现和解决问题。
尊重学生的差异性
在幼师生的思想教育中，我们需要尊重其个性差异。毕竟一个人在成长的过程中，受到所处环境的影响，接受到不同教育的影响，人与人在心理、精神和行为上都会出现着种种差异。如果教师对幼儿师范生采用一刀切的教学方式，势必会抹杀学生的个性。所以，对幼师生教学需要充分地尊重学生的差异性，积极地坚持“以人为本”的教学方式，实现学生的健康发展。在思想政治课堂中，采用多媒体教学，有一定的积极性影响，不仅可以有效地提升学生的注意力，提升学生的学习兴趣，也可以从一定程度上提升课堂质量。在新媒体时代，无论是教育的内容、工具还是具体的方法，均有一定的时代性与传媒特色。学生作为知识的接受者，在新媒体的引导下，通过各种渠道可以接受到各式各样的信息，更能够契合他们寻求发展的意识，这亦是尊重学生需求的体现方式之一。
给予学生积极的疏导
人都是有情感的动物，情感往往也会作用着一个人的思维方式和行为。在对幼师生进行教学的过程中，我们要积极里利用情感的杠杆来实现对学生的调控，这是一种必须有的方式。所以在当下的幼师生思想政治教育活动中，我们要进一步加大对学生的情感投入，真正地做到动之以情。当下，社会在不断发展，各行各业的竞争也在激烈地角逐着，人们在生理、心理上难免会遇到空前的打击。幼师生也不例外，在这样的时代背景下，学生也会出现这样或者那样的心理问题。针对这些问题，教师要积极地为其送上疏导，可以是讲座，也可以是一对一谈心。为学生开展思想政治教育工作是治本，管理工作则是治标。所以，坚持两头抓的工作方针，贯彻思想政治教育工作的系统化和常态化，促进管理工作的制度化，认真落实相应的制度，严明纪律要求，为广大的师生创造良好的生活环境，只有这样才能够有效地开展思想政治工作。实现德育教育的有效提升，对于学生的思想道德有着莫大的帮助。所以，技辅导员在具体的德育教育中，要根据提纲的需求，结合学生的实际情况，创新和拓宽教育形式和内容。总而言之，教师应该帮助他们树立正确的思想观、价值观，让他们能够更好地从事社会工作。
树立“以人为本”的教学信念
思想政治教育要重视人文关怀，必然要树立一个坚定的理念，那就是“以人为本”。从哲学的角度来看，人要想确立一个主体性的地位，那么就需要通过自身意识的觉醒，这种意识意味着人对自身价值的认同，彰显着人的社会价值。思想政治教育从传统走向现代化，这是时代赋予我们的使命。这种以人为本的理念，体现的是对人本性的关怀，也是现代思想政治教育中发展必须有的内在条件。在当下学生思想教育中，倡导人文关怀的意义在于肯定人，并将其设为未来思想政治教育发展的方向。所以，我们在对幼师生的教育中也要倡导以人为本，为人的全面发展而构建和谐、理想的平台。
结语：
总的来说，思想政治教育中的人文关怀，是以人为基本准则进行的。在对幼师生进行教育的过程中，也需要融入这一工作要领，肯定人的意义，尊重人的价值，并且注重挖掘人的内在潜能。注重挖掘不同人的个性差异，开发个人的闪光点，强调人的价值。这是坚持以人为本教育的必然需求，也是切实有效优化思想政治教学的路径。
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