落实立德树人任务  提升中职生核心素养
邓德强  开平市吴汉良理工学校
[摘  要]学生核心素养不仅是学生成长的基础，也是学校办学的目标参照。本文通过从树立文化自信、尊重学生自主发展、加强学生实践活动三个方面阐述落实立德树人的成效，从而探索提升中职生核心素养的方法与途径。
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    中等职业学校以社会培养职业技术人才为主要目的，学生在校除了学习职业技能外，更重要的是学会如何适应职场、如何与人相处，在就业过程中更好地适应外部环境的变化、适应社会。因此，学校在注重培养学生职业技能的同时，如何做好学校德育工作显得尤为重要。
我校是国家级重点中等职业学校，内设财经、信息、机电、艺术、旅游五大专业部，共15个培养方向，75个教学班，是市内规模最大、开设专业最多的中职学校。由于学生素质的参差不齐，基础知识较为薄弱，社会责任感、家庭责任感缺失，给德育管理造成一定的压力。面对压力，我们没有气馁，想方设法提高学校德育工作实效。而核心素养体系研究的提出，恰恰给我们指明了方向。基于此，学校近年来面对立德树人的历史使命，尊重个体生命的独特性，通过增强学生的文化自信，尊重学生的自主发展，带领学生参与社会实践等途径，使学生的核心素养逐渐得以提升，成为“有文化自信”的“成功学习者”和“负责任公民”，从而实现了育人模式的转变。 

一、重视传统文化教育，提升文化自信和增强价值观自信。
中国优秀传统文化，不仅为治国理政提供有益启示，还可以为道德建设提供有益启发。我们有着博大精深的优秀传统文化，诸如“自强不息”的奋斗精神，“精忠报国”的爱国情怀，“天下兴亡，匹夫有责”的担当意识，“舍生取义”的牺牲精神，“革故鼎新”的创新思想，“扶危济困”的公德意识，“国而忘家，公而忘私”的价值理念，“居安思危”的忧患意识，“与人为善”、 “和为贵”、“己所不欲，勿施于人”的处世之道等思想渊源已浸润于每个国人心中，成为日用而不觉的价值观。所以我们提倡的“文化自信”有着深厚根基，对中职生开展核心价值观教育是可以践行的。
近年来，我校大力开展具有地方特色的民歌文化教育，并取得了一定的成效。中职生个性张扬、活泼好动、表现欲强，音乐、舞蹈等艺术活动是中职生自我表现、发展潜能、塑造健康个性的最佳平台。我们把具有地方特色的开平民歌中健康、向上的文化资源，优秀的人文精神和育人价值，睿智的哲学宗教思想，完善的道德伦理体系，辉煌的文学艺术成就，独特的语言文字形态，浩瀚的文化典籍整合成符合中职生身心特点和发展的教育资源；把它歌颂的一部又一部的“苦难史、创业史、爱国史”，作为社会主义核心价值观教育的生动教材，在校园内开展民歌学唱、传唱活动，歌舞表演活动，创编创作活动，让学生们通过表演来歌颂家乡的山水草木，人文景观，在教育并发扬侨乡文化蕴藏着丰富的爱国主义精神、改革创新精神、勤俭节约精神、拼搏进取精神的同时对学生的道德规范、行为习惯形成了积极的影响，进而内化为他们自身的道德需求，形成自我学习的良好习惯。
我们的文化自信，不仅来自于文化的积淀、传承与创新、发展。只有对自己的文化有坚定的信心，才能获得坚持坚守的从容，鼓起奋发进取的勇气，焕发创新创造的活力。我们从学生自主创编的民歌可以看到字里行间闪动着智慧和灵气，更重要的是激发和培养了学生的人文素养，增强了学生的文化自信，从而树立了正确的人生观和价值观。
二、创新德育模式，尊重学生的自主发展。
（一）实行“2+1+2”主题班会模式
核心素养的提出，就是明确学校要培养什么样的人。素养是可教、可学的。与情感、态度、价值观不同的是，素养更强调知识能力与态度的融合，超越了长期以来知识与能力。引导和培养学生良好的素养，主题班会是不可缺少的环节，，更是中学德育课程的重要组成部分。
    近年来，我校在主题班会的形式与内容上都发生了变化，并取得了较大的收获。我校每周一的第九节课班会课，时间从16:15—17:05，共50分钟。为了充分利用好每一分钟，我们制定了“2+1+2”模式对班会课内容进行了精心的安排和规划。“2+1+2”模式是指把班会课的50分钟按2：1：2的比例分配班会课的内容，具体安排如下：
1、20分钟：以学生为主体，由学生主导的班会内容。
班会课开始后的20分钟，学校建议班主任要以学生为主体，指导学生自主安排，鼓励学生自主发言，给予学生自我总结与交流的时间。学生干部或学生代表先主持，自行对本班在上周的学习情况、活动情况进行总结，表扬大家认为表现较好、进步较大的同学。然后全体同学一起讨论分析存在的不足与需要改进的地方。学生的自主评价，不但拉近了班主任与学生距离，还增强了师生之间交流与沟通，对营造和谐的师生关系起到重要的作用。
2、10分钟：由班主任细化班级内务。
   “万事开头难”，但班会课由学生开了头，后面的就不难了。接下来的10分钟，是班主任结合学生的自主发言、自我评价对前一周班级常规工作情况进行补充，然后提出本周班级的主要任务、计划本周的班级活动等等，以及细化对班级内务的布置。当然，班主任还可以根据班级情况有针对性对学生进行加强思想道德建设，行为习惯养成、职业素养等方面的教育。
    3、20分钟：由学校指导下的班会课内容。
    综合各方面意见，我校从2015年9月秋季学期开始，由学校根据教育局下达文件，以核心价值观教育、职业素养培养等方面为中心，制定并统一每周的班会主题，涵盖了安全教育、日常行为规范、道德意识培养、能力与态度等内容。于每周五前编写下一周《班会工作安排》公布在学校Q群，为全校班主任作指导。班会课最后的20分钟内，学校会根据实际情况，由学校校长或主任以校园广播的形式围绕主题进行教育；又或者由班主任主导。为了充实内容及丰富形式，学校会在每周一前围绕主题查找大量的配套讲述文字内容、图片、视频录像等作为资料库给班主任做参考，做到主题不是口号，有大量内容可以说。班主任还根据本班实际情况搜索相关内容做补充，灵活运用。
一节50分钟的班会课，这样安排下来充实多了。除了“2+1+2”的主题班会模式，我校还围绕社会公德、职业道德建设、家庭美德、个人品德建设等方面内容定期召开道德讲堂。并在高二年级每学期进行2次以上的顶岗实习主题班会，在学生离校参加顶岗实习前由各专业部集中举办心理健康教育讲座，为学生初登职场，要应对陌生的环境和处理复杂的人际关系提前做好心理辅导。据用人单位反映，我校历届实习生工作较为踏实肯干，与同事相处融洽，深受用人单位欢迎。
（二）实行班级值周制
针对学生自我管理、自我教育能力差的特点，为提高学生的集体荣誉感、工作责任性，培养学生热爱劳动，团结协作的精神，我校实行了班级值周制，让学生全员参与，实行全方位育人。
班级值周是指在专业部的有序安排下，由各班在全校范围的规定区域内轮流值日一周的制度。其内容主要包括门卫管理、对校园内行为规范执行的督促、纪律检查、校园环境卫生的打扫与保洁、指定区域内车辆的停放管理等等。班级值周在校长室领导下，由政教处负责协调，各处室参与，专业部具体操作，班主任组织班级学生实施。学校根据实际，实行定岗、定人、定时、定责。为了使值周工作收到实效，避免流于形式，我们建立了一套完善的评价制度。对值周学生的评定标准分为A、B、C三个等级，每日从考勤、劳动工具、礼仪、工作态度，任务完成情况五个方面进行评价。此外，还制定了相应的奖惩办法：
1、学生评定情况将作为评选文明标兵、三好学生、优秀干部等的重要依据，班级评分情况将作为评选优秀班主任、文明班，先进团支部的重要依据。
2、每学期评选出若干个“值周实践优秀班级”、“值周优秀个人”、“值周优秀指导监督检查员”，予以公布表彰。
3、评选C等的学生不能参加评优，顶岗实习降一等级，评为C等的班主任和班级不能参加学年的评优。
实行班级值周制后，由于每个学生都参与到劳动实践和纪律管理中去，深切体会到不文明行为的危害，学会尊重他人的劳动成果，对那些乱扔杂物、破坏学生公物的行为十分反感。因此，学生从自我管理中得到自我教育，增强了集体荣誉感和工和责任性，同时，培养了热爱劳动的习惯和团结协作的精神。实行班级值周制后，校园干净整洁了，损坏公物的行为得到有效遏制，文明和谐的风气初步形成。学生在值周后学会劳动、学会勤俭，学会感恩、学会助人，学会谦让、学会宽容，学会自省、学会自律。同时，也让我们明白了如何立德树人。
加强学生的社会实践，培养学生的社会责任感。
    1、发挥“团”的作用，丰富“团”的生活
发挥学校团委辐射作用，以提高团员青年的思想政治素质为目的，以学生喜闻乐见的教育活动为载体，大力开展“爱国主义思想”、“弘扬和培育民族精神”的主题教育活动。坚持每年开展“学习雷锋精神，构建和谐校园”、“缅怀革命先烈、共建和谐开平”、“庆国庆征文比赛”、 “爱国爱乡红段子创作大赛”、“感恩父母征文比赛”、“学习青年先进事迹主题班会”等主题教育活动，不断提高学生的思想道德修养。同时，充分发挥团委的领导作用，引导各班级团支部在班里深入开展各活动的宣传发动与组织工作。
学生社团是学生展示自我、发展自我的平台，是学校的特色第二课堂。我校组织了舞蹈社、漫画社、话剧社、摄影社、广播社、心理社、环保社、义工社、合唱社等众多学生社团，举办校园文化节、科技节、社团节、体育节、成人节、毕业季等丰富多彩的校园文化活动，陶冶学生的情操，张扬学生个性，培育学生的自我管理素养、沟通与合作素养。学生社团各具特色：在市内举办的多次大型活动和我校的校庆庆典与科普活动中，礼仪队担任接待、颁奖工作，礼仪小姐落落大方的气质、训练有素的礼仪成为活动中一道亮丽的风景线；环保社每学月回收校园废品，每年组织有规模的植树活动。
团队活动提高了学生的社会实践能力，同时也提升了学生的个人修养与合作参与，对中职生逐步形成的适应个人终生发展和社会发展需要的必备品格与关键能力起到重要的作用。
积极发动学生参加义工活动，培养学生的责任担当。
学校自从建立暖流义工团后，积极发动和组织学生参与校内校外的义工活动，校团委每学期都带领班级团支部大力开展义工和红十字服务活动。例如，与福利院的老人结对子，每个班级团支部负责一名老人，长期跟踪服务；还大力宣传“人道、博爱、奉献”的红十字精神，通过组织无偿献血、扶困助残捐款、一元爱心日等方式开展专题教育活动。学生通过参加义工活动服务他人，从而受到了别人的尊重与肯定，大大提升了自信心，学会了尊重他人，增强了社会责任感。
全面发展的核心素养整体观，使学校的育人目标有了具体的落脚点。学校在落实立德树人任务同时更要加强对教师专业发展的引领，因为教师是影响核心素养落实的重要因素，在学生核心素养的发展过程中扮演着转化者的角色。只要有这样的共识，才能让核心素养贯穿整个教育活动，渗透到各个学科，实现培养学生成为具备人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新的人。
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