读《周易.蒙卦》的德育启示

山东省即墨市第一实验小学   卢喜凤
假期读《周易》，反复揣读《周易.蒙卦》并且沉思其中的教育目的、教育时机，教育对象以及教育的原则和方式方法，字里行间处处闪耀着教育睿智的光芒，成为后世论述启蒙教育的活水源头。今天，我把自己的一点点体会向老师们分享，敬请各位批评指正。
《序卦传》曰：“物生必蒙，故受之以蒙。蒙者，蒙也，物之稚也”。万物刚出生的时候都是蒙昧的状态，需要通过教育来疏导、来启蒙，故称之为山水蒙。这种疏导不正是指童年的懵懂时期吗？

《蒙.彖传》曰：“蒙以养正，圣功也。”一语道出教育的至高目标是养正教育。教育要慎始，教人向善，以养正气。“正”者“至善”也，儿童教育，不仅仅是培养各种技能、灌输各种知识，而是养正，培养孩子做人之根本。孔子云“君子务本，本立而道生”，我们培养孩子，要知道给孩子的立身之本是什么。这才是造就圣人的功业啊！

那么我们老师怎么去做呢？《蒙卦.象辞》告诉我们：“山下出泉，蒙；君子以果行育德。”对儿童的培养首先从德育开始开启蒙昧。 这里的“果行”我认为是指坚决的执行，作为课程来培养学生的品德。教育不是改革科目，教育要从小着眼于学生素质，塑造学生人格，砥励品行，育才更育德。无德而有才的人那是危险品。

蒙卦就是讲教育的，蒙卦辞云：“ 蒙，亨。匪我求童蒙，童蒙求我。初筮告，再三渎，渎则不告。利贞。”意思是说，蒙虽然意味着愚昧和无知，它喻示着通畅和顺利，是说不是我去求愚昧无知的蒙童，而是蒙童应该求师于我。初来时诚恳求教，自然可以施以教诲，但一个问题接二连三地滥问，就是没了诚心，也就亵渎了师道尊严，那就是孺子不可教也。因此教育、教学的成败与受教者的学习态度有很大关系，所以教育当先从端正受教者学习态度入手，去其可能有的轻慢懈怠之心。正如唐·韩愈《原道》所说：“欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意。”贯彻了这一精神，试想一方欲有所传，一方求有所受，教育、教学何患不成？不过孩子的那种童心，那种“求我”应与心态，应是教育者积极引导，合理启发，循循然善诱，使孩子对学习产生“欲罢不能”的心态，直至“既竭吾才”的地步。遵循孩子的成长规律，塑造孩子的理想。
严师重教，需要端正孩子的学习态度，遵守礼的约束，不能蹋等，所谓“立严师侧,凄凄乎似秋,而不觉足之重手之恭也”在教育中，要懂得让孩子不违背规矩，在规矩中懂得做人的道理。很明显，其意义在于让接受启蒙教育的孩子“依法而行”，这“法”便是“礼”。正如孔子所说的教育要“兴于诗、立于礼、成于乐”，“礼教”虽然外在表现为对人的规矩约束，而让孩子学习各种幼仪的原因，也是在孩子年纪较小，心灵纯净的时候就用正确的观念对孩子加以引导，在涵养中变化孩子的气质。
素质教育的根本就是要回归到教育的原生态状态，教育的理性就是对人的教育，以人为本。因材施教，就是看每个学生的才，质，扬长避短，张扬学生的个性，张扬学生的长处，发现每个学生的兴趣，对其进行合适的教育，培养成才。
启蒙教育不能远离实际，使孩子们受困。困而不学产生消极懒惰的蒙昧行为。因而陷入困蒙之中，这样会使孩子产生羞耻之意导致厌学行为。我们应该帮助孩子脱离困苦的处境和消极懒惰羞耻态度，努力发挥孩子的主观能动性，树立改变环境的信心，并通过自己坚强的信念和不屈不挠的行动去创造条件，以解除受困的羞辱。

陶行知的《知行集》中说：“教育之真理无穷，能发明之则常新，不能发明之则常旧。”经过前阶段的规正，终于使我们的孩子蒙养了正气，正义，达到了传道授业的最高境界。正如第五爻说：童蒙，吉。这样的境界来之不易。通过老师用心的准备，让学生动心，从根本上发生转变。允许学生有性格的差异、有学习能力的差异，只要他愿意学习，作为老师都应该对他们关心、保护，也就是孔子所说的“有教无类”。而且对于这样虚心求学的学生，老师也应该在教学方法上不断钻研，教法的施用须恰到好处，当行则行，该止就止，要努力做到无过无不及，用现在的话说就是要施用有度，行使到位。再好的教育、教学法施用没有分寸，都不可能取得理想效果，即“利，贞”。
博大精深、源远流长的中华文化，体现着中华民族生生不息的生命力、非凡的创造力和强大的凝聚力，深深地影响着中华儿女的思维方式、行为方式和价值观念。教育教学要遵循一些原则，严师重教，诚其心意，教育教学的成败与受教者的学习态度有很大关系。“蒙以养正”道出教育观念的精髓，只有顺其自然，遵循天道、地道、人道，符合人的身心发展规律的教育才是真。         

