高中物理生活化教学探析
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　　摘 要：由于教育体制改革的不断深入，学生素质的提高已经受到各方的广泛重视，物理作为高考重要内容之一，受到了各界的广泛重视，因此教育工作者不断的研究，探讨如何提高高中物理教学质量，从高中物理教学生活化的必要性入手，提出如何提高高中物理生活化教学的措施。
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　　目前随着我国教育体制改革以及素质教育的不断深入，考试内容也越来越注重对学生能力的考核，物理作为高考中的重要一项科目，考查了学生的理性思维和对物理理论的应用能力，因此教育界在不断地研究新方式，以不断提高物理教学效果，实现应试与学生素质的平衡。物理教学是物理活动的教学，物理源于生活，物理植根于生活，应加强物理与学生的生活经验相联系，从学生熟知、感兴趣的生活事例出发，以生活实践为依托，将生活经验化，促进学生的主动参与，焕发出物理课堂的活力。物理学科作为自然学科，它的教学必须理论联系实际，学以致用，这就是人们常说的物理知识必须“生活化”，所“"生活化”，即在物理教学中，从学生的生活经验和己有的知识背景出发，联系生活讲物理，把生活经验化，物理问题生活化，体现“物理源于生活，寓于生活，用于生活”的思想，以此来激发学生学习物理的兴趣，从而对物理产生亲切感，增强学生对物理知识的应用意识，深刻体会到生活离不开物理，物理是解决生活问题的钥匙，从而加强学习物理的目的性，增强物理学习的趣味。这对学生实践能力、创新能力和解决问题的能力的培养都是很有利的。
　　一、高中物理教学生活化的必要性
　　1.物理课程性质的要求
　　高中物理教学是目前普通高中学生必须学习的一门课程，是一门探索物质结构、运动及运动规律的自然学科，物理教学效果的好坏关系到学生人生观和世界观的形成，关系到我国的科技进步以及文化、经济和社会发展的程度，因此高中物理教学的性质决定了高中物理教学要从实际生活出发，紧密联系学生的实际生活，将生活元素融入教学，高中物理教学的实质就是解决生活中的问题，因此高中物理教学要加强与现实生活、现代社会以及科技发展的联系，只有这样才能提高学生的学习效果。
　　2.高中物理改革的需要
　　《普通高中物理课程标准》规定，高中物理课程在内容的选择要符合学生的实际生活，新的课程目标要求，高中物理教学要不断提高物理教学内容和学生生活、现代社会和科技发展的联系，关注物理教学内容对现实问题的解决能力，提高学生的社会责任意识和社会生活的参与度。物理知识本身就是来源于现实生活，从生活实践中不断总结而来，现实生活中物理知识无处不在，因此，提高高中物理生活化教学程度，提高学生解决实际生活中困难的能力，这样才能达到高中物理教学效果和教学目标。
　　二、生活化的教学策略
　　提高高中物理生活化教学并非异想天开，很多教育学者已经在研究高中物理生活化的教学方式，这样的教学方式可以增加学生的学习兴趣，提高学生的学习热情，下面我们探讨一下如何将高中物理教学与现实生活紧密联系。
　　1.教材内容的生活化
　　教材作为教师传授知识的重要工具，教材的质量直接关系到教学效果的好坏，因此教材编制部门要尽量在教材中避免出现大篇幅的理论知识，这样既不利于学生理解，也不利于激发学生的兴趣；物理知识是人们对生活中出现的相关现象的总结而得出的理论成果，是一门有关生活的学问，教材编写时要从生活中的实际情况出发，结合生活经验，得出物理理论，有时可以配上相关图片，这样能够加深学生的理解和记忆能力，激发学生的学习兴趣，例如，在编写有关弹力的问题时，先从生活中的水果秤和弹簧秤入手，激发学生的兴趣，引导学生自己探索相关知识，最后教师再进行讲解，这样可以提高学生的理解能力。
　　2.教学内容的生活化
　　高中作为学生学习物理知识的关键时期，教师更要注重教学方式和教学内容的传授，教师在设计教学内容前要积极地与学生沟通，扩大教学内容，选择学生感兴趣的教学内容，改革教学方式，这不是靠记住几个公式，会做几道题能够达到的，在这个阶段，教师要注重学生对学习内容的融会贯通，加强学生读学习内容的理解，教学内容要与生活实际相联系，例如，自由落体运动作为物理学习的重点和难点，教师在教学内容的设计和教学方式的选择上要增加自由落体的相关的实验，通过对纸、粉笔和小石块等物体的实验，加深学生的理解，提高学生的记忆力。
　　3.实践内容的生活化
　　理论是从实践中获得，物理知识也不例外，物理的生活化教学是一项新的教学方式，需要不断提高学生的实践动手能力，而不是机械地背诵公式和反复的题海战术，由于高中物理是一门生活化较强的学科，教学过程中教师要更加侧重引导学生不断强化实际理论知识的应用，做到这一点并不容易，首先学校要向相关部门申请，增加学生的教学实践设备、设立实验室，同时学校要加大实验室的对外开放，让学生能够有便利的实验条件，教师要多多鼓励学生动手实践，只有各个方面协调配合才能巩固课堂学习内容，提高学生的理解能力，真正实现高中物理教学目标。
　　总之，物理教学具有一定的特殊性，物理知识源于生活又应用于生活，高中作为一个特殊的学习阶段，高中生学习既有升学压力，又有多年来的固定思维和学习习惯，因此想要在高中物理学习过程中最大限度地提高学生的学习效率，提高学生的物理应用素质，行之有效的办法就是将教学内容和生活实际相联系，将生活元素与物理内容相结合，最大限度地平衡应试和学生素质，强化学生在实际生活中对物理知识的应用能力，完成物理教学目标 。
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