浅谈高中物理教学中兴趣引导法的应用
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摘　要：提高高中生物理学习的兴趣有利于其主动探索物理,有利于其在物理学习方面发展得更快更好.所以,高中物理教师在物理教学的整个过程中,要注意提高学生的物理学习兴趣,并及时和学生之间展开互动与交流,从而让学生以饱满的斗志、高昂的热情以及正确的态度去迎接高中物理以及其他课程的学习。
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学习兴趣是学习的动力基础。它能够在学生学习过程中，产生内在推动力。一旦学生对某门知识产生兴趣，他们就会充分发挥主观能动性，提高学习的主动性和积极性。同时，兴趣也是人们攻克难关，勇攀高峰的精神动力，是探索未知科学领域的重要手段。因此，提高学生学习物理的兴趣是提高物理教学质量的关键所在。
　　1.课前提高学生注意力
　　通常来讲，物理学知识都比较抽象。高度概括性的语言组成了物理学的基本规律和原理。因此，教师如果一味地采用滔滔不绝的讲课方法，就很难吸引学生的注意力。所以，在上课之前就要营造良好的氛围，为学生进入学习状态提供帮助。
　　在上课一开始，教师就要设置良好的氛围，以便吸引学生的学习兴趣。这个过程中，要提出学习感兴趣的话题，使他们迅速进入学习状态。一般情况下，教师可以采用实验法吸引学生的兴趣。比如在学习热传导这一课程中，教师可以引入开水煮鱼这个实验，来吸引学生的注意力。在学习惯性定律中，可以通过讲述日常生活中人们习以为常的经验和事实引入课程学习。
　　2.巧设情境激发学习兴趣
　　物理作为解释大千世界的工具，具有很强的现实性。学生在学习物理之前，对它会产生千奇百怪的想法。当然，来源于现实生活中的科学概念也会有偏离科学的理解。例如，在学习张力的过程中，学生对于张力只是感性认 释张力在生活中的存在形式。播放幻灯片，把学生带入大自然的静谧中。通过缩微镜头把学生的视线带到湖面上亭亭玉立的蚊子身上，让学生们解释为什么蚊子会立于湖面而不落入湖水。学生们对这种现象非常好奇，他们的注意力就会聚焦在这个问题中，使得他们插上想象的翅膀，很快进入课堂学习中来。
　　3.鼓励学生提出问题，深化学习兴趣
　　学会质疑是学生创新能力的体现。虽然课堂知识都是经过千锤百炼的科学集合，很多科学界前辈为此花费了大量心血和精力。但是，科学知识是通过不断地质疑和探索，循环往复不断前进的。作为自然科学之首的物理学，理应鼓励学生直面问题，不断探索新知，从探索未来领域中不断深化学习兴趣。从探索新知这个角度来说，提出问题是为了发现新知。因此，在这个阶段的学习过程中，教师只是引导者，而学生才是真正的主角，教师不要一味墨守陈规，应当鼓励学生积极提出问题，追求真理，探索未知。例如，学生可以通过实验，大胆设问，把实验过程变为探索新知的过程，通过实验将基本概念和规律掌握起来，经过教师的引导和提示，探究新知，从而培养学生的创新能力和创造精神。
　　4.置疑设趣，巧设习题
　　在课堂教学中，教师可以适时地穿插一些日常生活中富有趣味性的例子，来说明物理原理。例如讲授牛顿第二定律时，需要分析圆周运动的向心力，这时就需要分析实际生活和工作中产生的离心现象。让学生们在实际试验操作过程中，感受自行车在转弯时的向心力。通过已知条件，让学生们计算出人们在日常骑车转弯过程中产生和需要克服的向心力。通过这个试验过程，可以让同学们在实际解题的过程中，产生主动求知的兴趣和积极性。因此， 在课堂教学中，“设疑”也是教学中一个重要手段，它可以开发学生思路，激发学生探索知识的兴趣，使其主动去学。正因为如此，教师不仅善于释疑，以激发学生的好奇心，引发学生的注意力，唤起学生学习物理知识的兴趣。例如：在学习第二宇宙速度和第三宇宙速度时，可以给学生们播放有关人造地球卫星、航天飞机、空间站的影像资料。让学生们了解重物下落与天体运动的多样性与统一性，知道万有引力定律对科学发展所起的重要作用。在此基础上，让学生收集我国和世界航天事业发展历史和前景的资料，写出调查报告，丰富课外知识。
　　5.提供成功机会，增加学习动力
　　成功感受在心理学上讲就是一种高峰体验。人们在生活和工作中，总是有不同的高峰体验。在这些高峰体验中，人们享受快乐，肯定自我。因此，在教学过程中教师要注重给学生们不同的高峰体验，让他们享受成功的快乐，从而产生学习的兴趣，增加持续的学习动力。成功虽然是一种抽象概念，但在学生们的内心世界，也许就是解决一道习题的快乐。对于教师来说，要让学生感受成功的快乐，必需给他们适当的机会。当然，这些机会是建立在熟悉学生认知水平和学习能力的基础上的。
   充分认识到学生们个体差异，协助他们找到适合自己的学习方法和学习目标。通过这些看似不起眼的小小目标，让他们在学习中找到适合自己发展的学习模式，从而养成良好的学习习惯，通过一点一滴的积累，获取成功的喜悦。同时，教师也可以通过课堂提问等方式，有意识地让学生们获得成功的机会，提高他们的学习兴趣和学习主动性。对于那些学习成绩较差的同学，还可以采用个别谈话法，告知他们明天要提问的问题，让他们在课后主动探寻解题思路和方法。但是这种方法不能在课堂上公开使用，只能个别使用。通过个别谈话，可以最大程度地激励学生学习兴趣，增强他们学习的主动性，对提高后进学生的自信心具有重要作用。
古语云：授人以鱼，只供一饭。授人以渔，则终身受用无穷。学知识，更要学方法。高中阶段的学习是为大学学习做准备的，对同学们自学能力提出了更高的要求，以上所述的物理学习的基本过程——记忆，积累，综合，提高就是对自己自学能力的培养过程，学会了学习方法，对物理科有了兴趣，掌握了物理这门实验学科与实际结合比较紧密的特点，经过自己艰苦的努力，一定会把高中物理学好。
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