任务型教学视角下的英语课堂活动

                               广东省兴宁市罗岗中心小学    黎燕

    在任务型的课堂教学中，教师正是以任务为载体，创设真实或接近真实的交际情景，让学生在完成任务的过程中进行对话性互动，进而有效地习得语言。而任务作为课堂教学的一种活动至少具备以下特点：（1）以意义为中心，而不是以操练某种无意义的语言形式为目的，因此课堂语言活动更接近于自然的习得。（2）任务的焦点是解决某一种交际问题，这一交际问题必须与现实世界有着某种联系。这种联系应该是具体的、贴近学生生活、学习经历和社会实际，能引起学生的共鸣和兴趣，激发学生积极参与的欲望。(3)任务的设计和执行应注意任务的完成：即交际问题的解决。任务完成的结果是评估任务是否成功的标志。

1、 任务型教学的概念
    任务型教学(Task-based Language Teaching)是指教师通过引导语言学习者在课堂上完成任务来进行的教学。这是20世纪80年代兴起的一种强调“在做中学”(learning by doing)的语言教学方法，是交际教学法的发展，在世界语言教育界引起了人们的广泛注意。这种“用语言做事”(doing things with the language)的教学理论也逐渐引入我国的基础英语课堂教学，是我国外语课程教学改革的一个走向。该理论认为：掌握语言大多是在活动中使用语言的结果，而不是单纯训练语言技能和学习语言知识的结果。在教学活动中，教师应当围绕特定的交际和语言项目，设计出具体的、可操作的任务，学生通过表达、沟通、交涉、解释、询问等各种语言活动形式来完成任务，以达到学习和掌握语言的目的。任务型教学法是吸收了以往多种教学法的优点而形成的，它和其它的教学法并不排斥。
2、 任务型教学的特点和优势

任务型教学与之前许多外语教学方法体系相比，具有不少新颖、独到之处。纽南（D.Nunan)将其特征概括为5种：（1）强调通过目的语互动学会交际；（2）将真实文本引入学习情景；（3）为学习者提供不仅关注语言、而且关注学习过程本身的机会;  (4)增强学习者个人经历作为促进课堂学习的重要因素的作用；（5）努力使课堂语言学习与课外语言激活联系起来。

任务型教学问世后，受到外语教学届的广泛青睐。其原因不仅因为它着重强调了学习者因素的作用，更重要的是它打破了语言本体学习的框架束缚，使语言学习的实践性大大增强。布朗（H.D.Brown)认为，“任务型学习将任务置于教学法关注的中心。它视学习过程为一系列直接与课程目标相联系并服务于课程目标的任务，其目的超越了为语言而学习语言。

3、 任务型教学案例

案例一：单词创新教学活动

在“任务型教学”理念下，语言各部分（语音、语法、词汇）本身没有意义，是整体（课文、故事）给各个部分带来了意义。这说明单词不应只注重其语音与拼写形式机械重复的教学，而是应重视词的意义、用法以及记忆策略等教学。《PEP》第二册“Let’s  say”这部分内容中有围绕与重点字母内容有关的单词教学。这些单词不仅配有趣味的图画，而且组成很强的整体感。譬如，在自然公园里：父亲（father)站在湖中钓起了一条鱼（fish)，在他旁边有一位女孩（girl)，她正伸出手与湖上游过来的一只鹅（goose)玩耍。这四个单词非常巧妙地融合于一体，构成了一副人与动物在大自然里相映成趣的公园景物图，在学生眼里是多美的一个故事。于是，我开始了这样的教学：听单词录音后，我给予故事题目“In  the  Park”和必要的启发和提示后，要求学生看图说一个小故事。学生先进行同桌之间的练习后到台上讲。尽管故事语句结构十分简单，甚至有语言错误，但这种类似于专题谈话的讲故事整体教学活动能培养学生的连贯说话能力，有助于单词的初步运用。又如六个单词组成了三幅图：爬在伞柄上的猴子在伞（umbrella)下面（under),背心(vest)上有小提琴（violin)图案，房间里的风（wind)从窗(window)进来。根据画面，我要求学生看图说句子，必要时采用师生问答活动。学生看图从会答到会问，在理解和运用中学习单词。然后，我要求学生把六个词的图重新组合，通过想象，画出一幅新图，用英语简单说一说图的意思。这种教学活动利用图片创造性地使原来意思上互不相通的单词赋有了一定意义上的整体性，突破了传统式的脱离语境的单词教学。这为今后培养看图说话的能力逐渐奠定良好的基础，更有意义的是，英语学习变成了富有创造性的学习活动。

案例二：情景对话任务型教学活动

对话教学是一个主题突出，连贯性强的短小精悍的场景语篇。教学对话时，通常在介绍新词与必要的背景知识后，教师与一位水平高的学生对话的方式有意识地引出课文，然后全班进行模仿跟读和表演等操练活动。“任务型语言教学”理念下的对话教学是分给学生任务，然后再根据任务进行对话，并逐步在有意义的师生教学活动中进行句型和单词等语法知识的操练活动，可理解性的语言输入量大，突出学生的主体性。以《PEP》第一册“在动物园里”这课为例，第一个对话是学习如何使用：It  has...”的句型来描述动物等的外貌特征。首先，我运用多种教具创设了动物园的场景，给学生一种仿佛已在“动物园”的身临其境，会看到哪些动物呢？谁在那里谈论动物呢？动物长得怎么样呢？在观赏VCD两遍。随后，我利用场景，运用手势和体态语启发学生思考、激励他们提出并解答问题。在这一活动的同时，我画出对话里的动物。接下来，请学优生表演对话，以引出我所要板书的重点句型和生词，并进行同桌之间的对话操练。最后，组织学生开展三个游戏活动：“找动物”游戏，听教师描述动物，从书包柜里放着的玩具动物中找出来：“猜他/她是谁？”的游戏，猜出师所描述的是哪一个同学；听并画出动物的游戏。这种任务型的师生互动教学大大调动了小学生的学习积极性，学生在踊跃参与的活动中表现了对教学内容的较高理解水平和听做事的较强能力，有利于培养学生英语思维习惯和综合语言运用能力。

案例三：歌曲趣味性任务型教学活动

    英语歌曲教学是学生最喜爱的活动之一。唱歌可以引出课文话题和背景知识，突破课文的重难点内容，活跃课堂气氛，使学习变得轻松和愉快。如教学“Color Song(颜色歌)”时，我用水彩笔、水粉颜料、毛笔、铅话纸和颜色的单词卡片等为辅助教具，分四个步骤进行教学。第一，把任务分给学生，学生看、听、跟唱VCD“颜色歌”两遍。第二，开展小组比赛活动，学生听录音认出、说出颜色单词。第三，学生边听和唱边拿出水彩笔，即听、唱、认同时进行；然后，学生按歌里的颜色顺序分别用水粉毛笔和水彩笔画出两道美丽的彩虹，引出课题“Let’s  paint/draw.”，突破了教学难点“paint”与“draw”的用词区别。第四，用不同的颜色笔我边唱边画了七朵花和一个小丑，把歌词里“I can  see  a  rainbow.”唱成“I can  paint/draw flowers/a  clown.”在示范和启发下，学生开始创造性的边唱边画活动，我把学生中好的图画放在投影上，画着什么就改唱什么歌词，对那些没能完成画画的学生，下课后再做完。在“任务型语言教学”理念指导下，歌曲教学不仅是一堂培养学生创新思维的活动课，歌词的意思以及乐曲的旋律编些动作，甚至让学生自编动作，边唱边舞，全身心整个“动”起来，增加了趣味性和理解性，有助于培养学生的创新思维。

4、 对任务型教学课堂活动探索的思考

   1、设计有意义的语言知识操练活动

    在传统的外语教学中，教师主宰课堂教学，是典型的知识传授者。因此，课堂教学活动是大量的机械、模仿和简单重复等操练形式，学生学习变成了知识的机械接受者，他们失去了学习外语的兴趣。在课程改革的今天，外语课堂教学活动越来越有利于学生交际水平的提高。如在参加教学观摩课时，有幸学到很多有创意的言语交际活动，受益匪浅。但是也发现有些单词或句型等语言知识的操练活动过于单调和重复，有的表面上搞得很热闹，气氛很活跃，可是没有实际意义和效果。“任务型语言教学”理念强调分给学生任务，语言在“做中学”、“学中用”。因此，教师不仅要巧妙地创设真实的言语交际活动，而且要千方百计地设计有意义的语言知识操练活动，把任务分给学生，在完成任务中学习单词和句子。

2、 课堂教学活动与课外活动相结合

    外语课的教学效果再好，也不过是一周几堂课而已。而课堂，从广义上说，是指与我们的生活息息相关的社会和大自然的大课堂，学生应走出教室小课题到社会和大自然的大课堂学习，如在校医务室学习有关对话，通过采集标本学习词汇和句型；同时应把小课堂里学到的歌曲、会话和故事等知识运用到各种有意义的课外活动中去，例如在英语角与外籍教室交谈，主持英语广播节目，举行形式多样的表演活动，参加比赛等等。在课堂学习与课外活动相结合的过程中，得到的是学校、家长和社会的热切而又合理的期望和不断鼓励以及正面反馈。”任务型语言教学“强调”以学生发展为主“，通过有意义的整体性课堂内外活动把学生的学习动力和兴趣调动到最佳状态，促进学生整体素质的提高。

3、 任务型教学应该注意的问题

（1） 任务的设计要坚持从实性

    首先，要根据学生的年龄特征、认知水平和知识水平的实际，本着各有所需，各尽所能，教有重点，学有收获的宗旨，设计学生可接受的任务。其次是要根据学生生活的实际去设计真实的任务，要有系统性和延续性。第三是要积极主动地挖掘现有的校内外教学资源，根据当地教学条件的实际去设计任务。

（2） 任务的选择要体现人文性

    既要注意德、智、体、美、劳的全面渗透，也要注意社会、生活、交际、跨文化的相互渗透，并要融哲史、文学、艺术、环保、法律于一体，使学生的鉴赏水平和表达能力不断提高，使学生的思辨能力和审美能力得到不断培养。

（3） 任务执行要注重实践性

    在活动中，要求学生全员参与，充分实践，展示个性，充分体现人的主体地位和主体意识，使学生通过感知、体验、实践、参与和合作等方式去实现任务的目标，在“游泳”中获得“游泳”技能。

（4） 任务型活动的实施

<1>明确的导入和指令

    这一环节是任务教学实施框架中的前任务阶段：教师提出并介绍任务，使学生了解有关学习任务的话题，学习并回顾与任务相关的语言，布置任务并使学生明确任务的目的和结果，从而增强学生积极参与语言学习的意识。同时，小组活动前的指令非常关键，如果学习者不能明确他们要做什么，他们在活动中就会表现出疑惑，无法进行有效的行动，使活动不仅耗时，而且还可能失控。教师应该尽可能用简单的语言对任务目标、实施步骤以及需要遵守的规则进行解释，然后请个别学生简要复数，这样就能确保学习者已完全理解要求，并做好执行任务的准备。

<2>积极的活动监控

    在这一阶段，教师以督促者、咨询者、协调者的角色监控活动的开展。通过在教师里巡视，增强学生完成任务的紧迫感，监控交际用目的语进行。对学生提出的问题及时给予回答，在语言或情感方面提供帮助和支持，减少他们执行任务的困难。合理分配不同小组的时间，避免因过多关注某些小组而忽略其他。当发现某一学生在讨论中控制过多的话语权时，就应对小组活动进行引导、协调，鼓励沉默方参与互动交际，平衡小组成员语言输出机会。教师以不同身份与学生互动，有别于传统课堂上的控制者角色，一方面为学习者营造出真实的交际环境，另一方面避免了疏于管理而可能出现的课堂失控。

<3>及时有效地反馈

    活动完成后，学生者常常希望从教师那里得到评价，帮助他们诊断出自身问题并提出恰当的建议。课堂反馈有多种形式，可根据单元要求与活动组合选择：第一，教师通过课堂巡视掌握小组活动情况，邀请表现出的小组在全班示范，其余同学观摩并反思。第二，教师提供任务可能的结果。例如，在交换观点任务中介绍几种观点，并配合有力的论证。这不仅能为学生提供正确的语言表达形式，而且能拓宽学生的思维方式。第三，教师在课堂监控中记录中记录活动情况，在反馈阶段做细致的总结。第四，在分组不多的情况下可以要求每组都做全班演示，接受教师和其他组的评估。第五，教师列举学生的典型语法错误，将注意力集中到语言的形式上。在外语环境中，有意识的学习应在二语环境中占据更重要的位置。教师把教学重点放在表达意义和完成任务的同时，也应对语言形式进行有针对性的教学。同时，语法能力作为一种语言生成的能力，既是交际能力重要的组成成分，也是交际能力赖以向高级水平发展的基础。

     综上所述，任务型语言教学为学习者提供了一系列交际性的任务，要求他们使用目的语来完成，其突出的特点是“在做中学，在用中学”。在任务型课堂上，课堂活动作为学习者实施任务的主要形式，应激发他们的学习动机和创新意识，让他们充分参与团队互动合作，通过探究、体验学习，逐步构建自己的知识领域，最终成为成功的语言学习者。

