巧选素材，构建高效课堂

——浅谈初中信息技术教学素材的选择

青岛市黄岛区第四中学    刘芹

【摘要】教学素材是学生获得信息技术知识,解决实际问题,提升信息素养的基本载体,是学生感受信息技术与生活的联系、体验信息技术价值的重要资源.在信息技术的教学中,我们都有过这样的经历:同样的教学内容组织了不同的教学素材,学生经历的学习过程截然不同!目前在中小学信息技术教学中有个非常突出的问题：教师教得无所适从，学生学得痛苦郁闷，教学效率很低，教学资源严重浪费。追其问题原因涉及许多方面，如有其本身理论体系的不成熟，有来自“小学科”思想的漫不经心，也有来自制度层面的评价等方面。如何解决信息技术教学中的有效性问题呢？笔者认为采用适当的教学方法是关键。
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教学素材是课堂教学得以进行的必要前提，是对教学内容的进一步强调，是确定教学效果优劣的一项重要指标，因此，教学素材的选择十分关键。而信息技术课堂教学中所选用的素材是学生获得信息技术知识，解决实际问题，提升信息素养的基本载体，是学生感受信息技术与生活的联系，体验信息技术价值的重要资源。随着当前社会的不断发展，科技的不断进步，教材所配备的教学素材其局限性越来越突出，需要我们广大教师去加工润色，使之更符合教学内容，并能更好的调动学生的积极性，取得良好的教学效果。下面是我在具体教学过程中对素材选择的几点做法和体会。

一、注重素材趣味性，让课堂活起来。

 教育家布鲁纳说过：“学习的最好刺激乃是对所学材料的兴趣，要想使学生上好课，就得千方百计点燃学生心灵的兴趣之火”。可见，学习兴趣是学习的动力，浓厚的学习兴趣可以更好地激起学生的学习欲望。因此在选择教学素材时如果能选择较感兴趣的素材，那么自然而然地就会激起学生学习信息技术的兴趣。在教学过程中，如何使选择具有趣味性素材，这就需要我们去研究学生，观察他们的兴趣所在，然后有意识的探索信息技术与兴趣联系，仔细地去挖掘信息技术中的兴趣成份，进而加工，改编成学生感兴趣的教学素材，使信息技术的学习在趣味中进行，让信息技术课堂“活”起来。 例如：青教版八年级下册《Flash线条工具的使用》一课，课本沿用了前几节课的素材——画小房子，所用线条基本就是直线、矩形，比较单一，并且是静止的。学生已经产生了视觉疲劳，抑制了学生学习的积极性。针对这一情况，我在课前以诗歌《江南》为素材制作了一段图、文、声并茂的动画，并用大屏幕和多媒体教学网同时播放，学生进入机房时，欢快的儿歌、活泼的小鱼、碧绿摇曳的莲叶扑面而来，顿时使人感觉耳目一新、心旷神怡。每一个同学都高兴地笑着、赞叹着：“太美了！”“起立”随着班长清脆的喊声，新课开始了。

先分析画面中的元素：小鱼儿、莲叶、云朵、水波都是由什么元素构成的？“哇，竟然都是由线条勾勒出来的！”在同学们的惊叹声中，教师宣布了本节课的任务：用线条制作出画面中的元素，并进一步制作成动画，不需要老师多说，同学们已经急不可待地开始了探究：线段怎么会变弯？小鱼儿的眼睛怎样才能画的圆圆的？莲叶、云朵弯弯曲曲的边线是怎么画出来的？为什么我画的莲叶不能填充颜色？这么多游动的小鱼儿虽然大小不一样，但模样却是一样的，用的复制吗？问题不停地被提出，又不停地被解决，老师没有一句催促的话语，只是笑眯眯地引导着学生尝试着解决自己提出的问题，过一小会儿就找个同学起来总结总结自己学会了哪些知识或有了哪些发现，并把同学们的发现展示在白板上。不知不觉中下课时间到了，白板上的新发现构成了一棵茂盛的知识树，课本中应该学会的技术不但一样不少，还比课本中的内容多了几条。看着茂盛的知识树，学生们意犹未尽，脸上洋溢着自豪，迎着老师满意的笑脸，充满了对下一节课的期待。

二、注重选择学生作品作为教学素材，培养学科思想。

《技术课程标准（信息技术部分）》提出：“从问题解决出发，让学生亲历处理信息、开展交流、相互合作的过程。信息技术课程强调结合学生的生活和学习实际设计问题，让学生在活动过程中掌握应用信息技术解决问题的思想和方法。”进一步指明了学生的信息素养要求在解决实际问题的应用中形成，因此，我们在选择教学素材时应从学生的生活出发，让学生在操作中解决生活中的实际问题。
例如：在学习《网页的制作》这一单元时，我是这样设计的：先用老师准备的素材学习前四课的基础知识，然后布置作业：根据自己的爱好或关注的问题确定主题，制作一个简单的主题网站。从第五课《网页的链接》起就选择优秀的学生作品做学习素材，网站的作者提出自己在制作网站时遇到的问题和自己下一步的制作构想，大家一起解决问题，完成构想。这样学生不但是素材的使用者，也是课程资源的建设者，使教材变成了学生经验的一部分，在不断解决问题的过程中学生的经验不断丰富，建立起了信息技术应该学以致用的学科思维，信息素养也得到了极大的提高。

三、选用“大家”作品，增加课堂的高度、宽度和厚度

 开放的信息技术素材能给每一个学生提供更多的参与机会和成功机会，让每个学生在参与中得到发展，培养个性和发展潜能。提供多样性素材，使得学生进行信息技术的“再创造”活动，也是培养学生思维的创造性的主要途径和方法。在教学过程中，我们要尊重学生不同兴趣爱好、解决具体问题的不同技术思路，提供多样化素材，让每一个学生都能得到充分地发展。因此我们要以教材为基础，丰富教学素材的内容，让学生有选择性的学习，使我们的信息技术课堂丰富起来，厚重起来。例如：《用计算机制作板报》这一单元，课本中提供的文字性素材是《小狮子》一文，文字内容简单，比较适合小学生，对初中生来说颇显幼稚。为了丰富学生的课堂，我选用了朱自清的散文；席慕容、徐志摩的诗歌；李清照、苏轼的词等大量文学作品作为学习素材制作板报，使学生不但学到了技术，也受到了相应的文学熏陶。《用计算机制作多媒体报告》这一单元，不但选用文学“大家”的作品作为学习素材，为了开阔学生的视野，我还下载了大量的锐普PPT获奖作品，在课堂上展播，营造浓浓的艺术氛围。和学生一起逐一分析作品中一些炫目元素的制作方法和制作过程，并让学生进行模仿制作，使学生对作品有一个整体观念，极大地提高了学生的审美能力，丰富了学生的制作经验。

与“大家”同行，使信息技术课堂教学在让学生掌握信息技术技能的同时，也受到思想熏陶，帮助学生形成正确的价值观、人生观，从而增加了课堂的高度、宽度和厚度。　
总之，教学素材无时不在，无处不在，无事不在。作为一名信息技术教师，我们要善于捕捉信息，挖掘资源，让课堂教学真正成为学生充满快乐、激情、幻想与生命活力的源泉。只要我们合理利用好课堂教学素材，便能为学生创造出多元化的学习环境，让学生学得充分，学得快乐，让我们用多样的素材使我们的课堂变得更加灵动、高效。
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