浅谈如何指导小学生提高课外阅读的能力
              广东省兴宁市第二小学     李月娥   

内容摘要：在新课程标准理念下，积极开展课外阅读是开放式语文教学改革中不可缺少的组成部分，更是切实提高小学生语文综合素养的重要途径。通过开展课外阅读，可以让小学生间接地学习到社会知识、自然知识、生活知识、实践知识，并能创设在学习中对经验教训进行反复体味、咀嚼的平台，从而让学生能够不断发现、丰富、完善和超越自我。课外阅读是提高小学生语文素养的最佳切入点，也是小学生成长的“助推器”。下面谈谈在教学中如何用新课程的理念来指导小学生提高课外阅读的能力。
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 一、努力营造良好的阅读氛围

 每个小学生都有不同求知欲望，只要老师能够营造良好的课外阅读氛围，让小学生喜欢课外阅读并非难事。但是在现实中，有相当一部分小学生把课外阅读当作是某种消遣来放松自己紧张的神经，而有一部分的教师、家长又仅仅把课外阅读看作是提高语文成绩的一种手段，根本忽略了优秀文学作品的教育和教养作用，忽略了教育小学生学会如何做人才是根本的重要性。因此，必须让小学生明白阅读的价值和意义，注意引导小学生在阅读文学作品和科技书籍时，从语言艺术、写作技巧、从思想品德、科学精神等方面吸收多种营养来丰富自己和完善自我，教师要千方百计为学生积极参与课外阅读营造一种愉悦的氛围。

    在实践中我们不难发现，选择一个合适的时间、地点，让小学生尝试自主阅读的乐趣和感受阅读的魅力非常重要。小学生对机械的抄写、无聊的练习深恶痛绝。我们可以根椐小学生的心理及年龄特点，尝试组织学生到阅览室去读自己喜欢的书，并要求学生把感兴趣的内容摘抄下来，提醒学生为什么要摘抄这些内容，摘抄的依据是什么等。通过多次的教学实践会让所有的学生喜出望外，他们会十分珍惜这不寻常的阅读课，并选择好自己爱看的书后，个个都像“饿汉” 一 样扑在书上，边看边想，边读边抄。课后，可以组织学生把摘抄的内容在班级的《学习专栏》上展示出来，供同学们在课余时间互相欣赏，口头点评，老师可以抽取一些进行一分为二的点评，让学生有成就感。这样，学生能在自己阅读后又欣赏点评他人的读书摘录，达到了动口、动手，又动脑。在这样的氛围下，坚持一段时间以后，不仅使喜欢读书的学生有收获，而且让原来读书不感兴趣的学生也会受到极大的熏陶和感染，更重要的是学生在阅读过程中，不再一味地附和别人的见解，而是经过自己的思考，明确了自己独特的意识，初步形成了评判意识。这对小学生提高课外阅读水平和培养分析问题的能力具有极大的帮助。

   二、正确引导新课程标准下的阅读内容

  “书籍是人类进步的阶梯。”开卷有益已经成为人们的普遍共识。但其实无选择的开卷并非都有益，在当前开放的社会里，对小学生的课外阅读内容尤其不能放任自流，应该进行必要的引导。教师在选择、推荐阅读内容时，应首先选择那些反映小学生学习生活实际和心理需求并符合当代青少年阅读口味的书籍。实践证明，一个人的兴趣是与心理需求紧密联系的。只有当学生潜在的阅读兴趣被激发起来后，他们在阅读中才会投入更大的热情和智慧，才会在阅读过程中自觉地、自主地去尝试、体验、思考与实践，主动与文本的思维碰撞而产生新的思维火花，主动地发现问题，分析问题，获取知识并形成写作能力和表达问题的能力。这样，课外阅读的价值才会渐渐凸显出来。

    为此，我们应注意三个方面的内容：首先是注意课外阅读内容与课堂内容的沟通。如果我们将课内教育教学的内容当作是点，那么就可以把课外的相关阅读当作是面，由点到面的拓展阅读，以扩大小学生的阅读量，丰富小学生的知识，逐步培养小学生的写作能力和表达问题的能力。其次是注意课外阅读与小学生的学习生活实际相结合。课外阅读是小学生与人类最富于智慧，最充满个性的思想者的对话，要善于让小学生联系自身实际，从他们的思想和经验中吸取有益的营养，积累更多的社会生活知识，为他们的终身学习、生活和工作奠定基础。再者是注意各学科内容的融合。在学习新课程理念时，我们应该更清楚地认识到．小学生不只需要学习语文，还要学习更多更新的东西。根据小学生的阅读水平和知识面，我们可以设计“套餐”方案。所谓“套餐”，就是围绕一个课堂内容，组织他们学习一些不同艺术形式的文学作品，或选择同内容的相关书籍，提供给小学生阅读。尤其是经典的古典名著、具有时代气息的科幻小说、科普书籍和适合小学生阅读的历史、地理、天文书籍等更会受到小学生的欢迎。这样，小学生的阅读内容就可做到文学与自然科学并重。通过文学作品滋养小学生的伦理情感，通过自然科学培养小学生的逻辑思维能力，通过多学科的知识为学生构建完善的知识体系打下坚实的基础。

   三、培养小学生‘不动笔墨不读书’的阅读习惯

   培养小学生‘不动笔墨不读书’的阅读习惯是提高小学生阅读质量的关键。课外阅读本身具有一种自我生成的内在机制，在阅读过程中，学生与学生、文本与生活之间实现着多种角色的融通，并在一定程度上使各自的认识偏见得以克服，伴随阅读的深入会产生新的效应，同时会产生出更加深邃的、新颖的、富有启发性和创造性的思维火花。但是小学生的这种思维有时是混乱、粗疏、零碎而飘忽不定的，还不能算是阅读者自己的东西。教师必须指导学生经过自己的重新筛选、组织，用自己的语言叙述和过虑那些知识方可形成学生的思想。否则，一切书籍的阅览、一切思考、一切感想都有可能成为过眼云烟。因此，教师不仅要鼓励小学生随时记下“智慧的火花，在缩写、扩写、改写、续写等等训练中写下内容的提要和体会，教师还要在这方面“亲自下水”做出表率，并定时在课外阅读的内容、感想等方面与小学生进行交流、切磋。这样，小学生的课外阅读可及时得到教师的帮助和指点，并及时体验发现的快乐、刨造的快乐，充分感受到阅读积累对自身提高的作用，从而让学生长久地保持对阅读的兴趣并逐步养成良好的阅读习惯。

    总之，我们教师在组织和指导学生进行课外阅读时，应该努力激发小学生对阅读的兴趣和激发他们的上进心，使他们产生主动阅读的内驱力，逐步养成自觉阅读的良好习惯。并通过努力激发小学生思考问题的能力，唤起他们的自信心和尊严感，体现他们的成就感。积极引导小学生关注自身以及他人的进步，逐步让他们树立正确的人生观、世界观、价值观，真正让小学生能够健康快乐地成长。

