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新课程改革为思想品德课教学提供了机遇与挑战。新课程的核心理念是“以人为本”，也就是“一切为了每一位学生的发展。”这就要求我们关注每一位学生，对每一位学生要充满信心，发展他们的潜能，引导她们积极参与课堂教学，师生互动，平等对话，实现教学相长，共同发展。

因此，在新的教育理念的指导下，面对新的课程改革，我尽快转变教学方式，使学生变过去的死学、苦学为活学、乐学。
下面谈谈我在思想品德课教学中，以人为本，促进学生主体发展的具体做法和体会。

一、像尊重学生的人格一样尊重学生的错误。
课堂教学的过程，也是师生交往的过程，而交往是个人主体意识形成的重要条件，因而创设民主、平等、和谐的教学氛围，是从另一个角度为发挥学生主体性创设条件。

情感因素在思想品德形成中的作用越来越被人们所看重，改变“美德袋”式的被动接受，就要强调“感悟”，让学生通过亲自体验悟出做人的道理，选择自己的行为。这就要求思想品德课教师在教学中一方面要努力激发学生的道德情感，另一方面，对学生真实情感的表露要给予尊重，避免使用刺激性、挖苦性、旁敲侧击等不良语言或以冷漠的态度伤害学生感情，这无益于主体性的发挥。

学生做错了什么，的确令人生气，但为师者切记：克制、静心，这不仅只是禅语，而是作为教育者基本的心理素质，也是为人的起码人性原则。不要恶语中伤，攻击学生的人格，而要和风细语，好言好说，以情动人。学生高兴，高兴了就慢慢认识了自己的对与错，也就慢慢地改正了某些错误。

一个“情”字，学生和老师之间，没有什么不可以达成协议。如：有个男同学，很有个性，逆反心理很强，经常不完成作业。我批评他两句，他竟当着全班同学的面，大声说：“我不愿意学，不用你管。”我首先压制心中的怒火，对自己进行“冷处理”，接着把他叫到办公室，促膝交谈，通过谈话得知他父母离异，跟着父亲过，父亲常年在外打工，没人管他。了解到这一情况后，我非常难过，决心从心理上打动他，我反复找他谈话，教他如何做人，如何学习，并常带他到家里做客，经常做好吃的，还让女儿跟他玩，送礼物给他。最后他终于被感化了。思想面貌焕然一新，学习勤奋努力，在班里名列前茅。

其实，在老师的眼里不应有教不好的孩子，爱学生就要对学生一视同仁，不能用简单粗暴的做法对待学生。应当相信每一个学生都能成功，平等对待每一个学生，发现他们的闪光点，让每一个学生都能品尝到成功的喜悦。

二、创设情境，引导学生体验，关注学生主体意识的发展。
叶圣陶先生曾说：“教师当然须教，而尤宜致力于‘导’。导者，多方设法，使学生能逐渐自求得之。”教学生会学，而不只是学会。
合理、适时的设置教学情境，可以充分体现“以问题为核心、以能力发展为目标、以体验训练为主线、以习惯方法为保证”的教学思想。
例如：在讲“面对生活中的不良诱惑”一课时，我结合故事情境引导学生思考：“北极狼为什么精疲力竭倒在雪地上?”“这个故事给你什么启示？”然后组织学生讨论，交流彼此的观点，引导学生理解:狼非常的贪婪又缺乏辨别力,这是狼自身的原因;外部的原因则是尖刀上新鲜的冻血充满了诱惑。其实在我们的现实生活中,也存在着许多不良的诱惑,它们也象那把带血的尖刀一样,严重威胁着青少年的健康成长.这节课就让我们来共同探讨——如何面对生活中的不良诱惑。

用北极的爱斯基摩人捕狼的办法，很特别的故事导入新课，激发起学生参与课堂的兴趣，抓住了学生的注意力，引起了学生探究的欲望。
三、转变教育理念，实施差异教育。
苏霍姆林斯基说：“每个孩子都是一个世界——完全特殊的独一无二的世界。”这就要求老师做到用孩子的心看待一切，不歧视孩子，多赏识孩子，达成班上“没有差生，只有差异”的共识。

课堂教学是师生情感交往的重要场所，教学活动中，学生是特定的认识主体和信息交流主体。作为思想品德课教师，必须意识到我们面对的是一个个“鲜活的生命”，而不是“等待装满知识的容器”。因此，①我们应该尊重每一个学生的尊严，热爱每一个学生。②我们必须相信每个学生都有巨大的发展潜能，都是具有开放性的自我创造者。③人的智力是多元的，人的个性是多样的，因此，我们不能用统一的尺度衡量每一个学生，用统一的模式规范每一个学生。④学生不仅是教育的对象，更是教育的重要资源，是动力之源、能量之库；学生思想上的困惑和生活中面临的问题，本身就是思想政治课教学的重要内容，而学生思想、行为中的闪光点更是思想政治课的重要资源。

教学中允许差异的存在，这就要求教师必须确立“差异参与”的观念，时刻关注不同层次、不同类型学生的学习状态和情绪，注意设置有层次、有差异的问题和学习目标，以适应不同水平学生的学习需求，只有这样，才能使全体学生都体验到成功的愉悦，促进全体学生最大限度地发挥主动精神，实现让每个学生都成为课堂主人、学习的主体的目的。

注重学生的个性差异教育过程是人性化的，思想品德教育更是如此。“教书育人”、“因材施教”都是我国很好的传统教育形式，在教育过程中体现人性的关怀，特别是注重人的个性差异，客观地选择教育的方式方法。

课堂教学是师生情感交往的重要场所，在这里，学生是活动的主体，是教学过程中的能动参与者。教师必须转变观念，树立学生是教学主体的思想，切实贯彻以人为本的指导思想，深入研究和运用新的教学方法，使学生主动、积极、有效地参与教学活动。

因此，在新的教育理念“以人为本”思想的指导下，我在教学过程中，牢记“学生是学习的主人，在学习活动中居于主体地位”，所设计的一切教学活动都是以强调学生主动性、积极性为出发点，引导学生积极思索、自觉实践，使全部的教学过程真正成为在教师的指导下学生自主学习的过程。

我的教学实践证明，在思想品德课教学中，贯彻“以人为本”的指导思想，实质上就是教师指导学生学会学习、主动发展的过程，是师生双方在体验中共生共长的过程，确实促进了学生主体发展，大大提高了课堂教学效率，真正达到了“事半功倍”的效果。
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