初中作文教学中存在的问题及对策
                （甘肃省临潭县回民中学     李林宏）
　  随着时代的不断发展，初中作文教学作为基础性的教育，也倍受越来越多的师生关注。作文不仅在中考中占有较大比重，还直接关系语文的考试成绩的高低，同时它也是学生语文的基本技能的体现。但是，纵观目前我们初中作文的现状是不尽人意的，还存在着许多问题，结合自己初中作文的教学实践，对初中作文教学中存在的问题及对策，谈谈自己的看法。 
　　一、初中作文教学中存在的问题 
　　1.教师观念落后，疲于应付 
　　首先，一些教师因为教学任务的繁重，对作文教学疲于应付，而不是满怀热情花费心血来提升学生的作文水平。对于作文命题，不是结合学生的兴趣、实际水平等来确定，往往会使学生对作文题望而生厌，写出的作文很难获得满意的效果。还有的教师在对作文的评改也是敷衍塞责，应付几笔就草草完事，但是，大多数学生对教师的评改是十分在意的，他们因为无法感受到教师对自己作文的关注，作文兴趣也就更加淡漠，写作水平也难以提高。其次，教师的作文观念无法与时俱进，他们忽略了新课改以学生为本的教学理念，不善于对学生的作文思维进行发散性的启发和培养，大多是为了训练学生在考场作文中取得好成绩，主要进行审题、立意、构思等规范化的作文指导，这种教条式的作文训练，不仅阻碍了学生作文思维的发展，还使让学生难以写出令人耳目一新的作文。 
　　2.作文内容与学生的实际生活相脱节 
　　平心而论，我们现在使用的苏教版初中语文书，选篇都是精品，特别是现代名家名篇，更是美文，令人赞叹不已。教材的单元合成也具有一定科学性。然而遗憾的是，那些精美绝伦的文章离我们农村的中学生生活实际太远了，学生不能体会其深远的意境和丰富的内涵，更不必说揣摩写作艺术了。 
　　3.抄袭现象比较严重 
　　有的学生面对写作文不是认真构思，积极准备资料，挖掘素材，而是消极对待，急着翻看手头的一些《作文选》之类的东西，寻找对口的作文。不要说一般学生，就是作文水平较高的学生，也有类似的现象。 
　　4.轻视评改 
　　写作是一项艰辛的劳动，写作不仅需要学生努力去写，更需要教师认真的批阅。可以说，每个学生都希望自己的作文能得到教师的精心批阅，每个教师都希望把自己学生的作文改好。然而，如今的学生大大地不走运，教师大都不能满足学生的要求。一个语文教师，正常教两个班的语文，其工作量就够大的了。这是一项大大超出教师工作量的工程，使教师不可能做到每篇文章都精批细改。 
　　二、解决初中作文教学中存在问题的对策 
　　1.重视作文教学，制定可行计划 
　　初中语文教师要根据教学大纲的要求和学生的实际情况，制定切实可行的作文教学计划，教学计划的每一个环节都要做到目标明确，即使学生在某一个阶段的写作水平应该达到标准，学会那些写作知识等，计划的制定旨在使学生循序渐进地提升写作水平，要有较强的可操作性，以期达到不断提升学生写作水平的教学目标。 
　　2.激发学生写作热情 
　　兴趣是最好的老师，学生学好写作文就必须对写作产生兴趣和热情，而这种兴趣和热情的培养很大程度上取决于教师，因此，教师的命题要围绕学生最关心或是比较感兴趣的内容来确定，或者不给学生主题，让学生自由进行创作，这样既容易激发学生的写作欲望，又有利于拓宽学生的写作思路。在作文指导这一环节中，教师要真正为学生排忧解难、牵线搭桥，激发学生的写作热情和写作冲动。 
　　3.培养学生良好的书写习惯 
　　第一印象很重要，俗话说：良好的开端是成功的一半。“字是打门锤”，“字如其人”等均说明书写的重要；假设一篇优秀的考场作文是一块美玉的话，那么一篇书写潦草优秀的考场作文则是一块粘满泥土的没有经过打磨的美玉了，有时就给忽略，甚至被埋没。能写一手漂亮的字既是书法艺术的造诣，又是热爱祖国语言文字的体现，何乐而不为呢？这也是考场作文取得高分的关键因素所在。 
　　4.培养学生积累写作素材的习惯 
　　引导学生从学校生活中积累素材。比如班级中的偶发事件，课间很多的趣事，课前同学的很多表现等。指导学生留心家庭生活，从家庭生活中积累素材。学生要注意收集家庭成员间发生的种种事情。从社会生活中积累，要鼓励学生注意观察社会成员之间发生的问题和一些重大的社会现象。从阅读中积累写作的素材。从教科书中积累精彩的词语、句子和段落。学习课文的写作技巧（如文章的命题、开头、结尾、主体结构、过度照应等）。从优秀的作文中积累，让学生阅读和积累一些优秀的作文资源有助于学生语感的训练，教师要协助学生收集和整理一些优秀的学生作文片段有计划地让学生朗读，积累，模仿，写作。 
　　5.注重作文基本功的训练 
　　由于写作固有的特征，要求提高作文质量，就必须在训练作文基本功上下功夫。为了使学生有扎实的作文基本功，积累足够的写作素材，教师必须在平时加强指导和训练，例如，如何选材，如何分段，如何布局，如何使作文前后呼应，如何画龙点睛、耐人寻味，如何详写，如何略写等等。要针对学生实际情况，以范文为例，认真分析基本的写作套路，教师要有意识地帮助学生积累作文素材，比如开展作文竞赛活动，按时检查学生的读书笔记、摘抄、读书心得，分享一些经典的美文、片段等。 
　　6.指导学生作法技巧 
　　针对当前中学生作业多，时间紧的具体情况，我采用了灵活多变的训练方法。即每学期除了写若干篇大作文外，把主要精力集中在小作文、周记、甚至杂感、语丝上。课内作文自不必说了，我还非常重视鼓励学生到我们农村的乡间田头捕捉瞬间的灵感写成文章，不求篇幅，只求富有内涵和生活情趣。只要写得生动活泼，哪怕不成文不成章，只有三言两语也给予鼓励。这样做学生摆脱了“写作文”这个框框的束缚，能够轻装上阵、畅所欲言。 
　　7.认真探究批改方法 
　　按传统的过程模式组织教学，大多数语文老师在作文批改上存在误区。因为每一次作文交上来，教师都要一篇篇地批改，实在费时费力；其实作文批改的方式是多种多样的，或全班批改，或轮流批改，或教师批改，或学生批改。作为语文教师，首先要转变观念，大胆地打破“学生作文教师改”的桎梏，教师给一些适当的引导和指点，该怎样改，让学生自己考虑、决定。 
　　作为一名初中语文教师，应不断努力，想尽办法提高语文教育质量，不再以应试作为作文教学的主要目标，而应通过在课堂内外逐步引导，让学生多读、多练、多看、多想，经过多种渠道，使学生写作素材日积月累，学生的写作兴趣和水平才能得到很大的提高。
