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朱熹说：“读书无疑者须教有疑，有疑者却要无疑，到这里方是长进。”学生想不想提问、敢不敢提问、能不能提问是检验学生学习深度和思维广度的重要标志，也是培养学生数学能力的重要途径。纵观数学科学发展史，如费马大定理、四色问题、哥德巴赫猜想的诞生，无不经历了以质疑为开端，从释疑入手到创新的过程。可见，在数学课堂教学中，教师如何启之以疑，引导学生想质疑、敢质疑、能质疑就成为培养学生质疑能力关键。
一、想质疑—创设问题情境
孔子曾说：“疑是思之始，学之端。”问题是数学的心脏。有了问题，思维才有方向；有了问题，思维才有动力。同样，学生探求知识的思维活动，也总是由问题开始的，又在解决问题的过程中得到发展。因此，创设问题情境能很好的激发学生兴趣，让学生因趣而学，因疑而思，体验质疑问题和解决问题的乐趣和成就感。
如教师在进行有理数乘方相关内容教学的时候，可先让学生拿厚约0.1毫米的作业纸对折，对折一次就变成了0.2毫米，连续对折3次就变成了0.1×2×2×2＝0.1×23＝0.8毫米。此时，教师提出教学问题来引导学生观察其厚度的变化：如果连续对折30次，你能估计一下厚度是多少吗? 学生纷纷做出估计，有的说是30毫米，有的说是60毫米，胆子大一点的说是10米。当教师告知学生对折30次后厚度将超过10000米时，学生惊叹不已，课堂气氛非常活跃，纷纷要求教会他们计算方式，进而让原有的感性认识升华成理性认识。
在教学中，教师出示的数学问题要难易适当、饶有情趣，让学生“跳一跳就能摘到桃子”。这样，问题就可以引发学生的认知矛盾，让学生在质疑过程中激发出求知欲，主动地参与到学习中去，不仅能提高课堂教学的有效性，而且能培养学生的质疑意识和质疑精神。
二、敢质疑—创设差错情境
心理学家贝恩布里奇说过：“差错人皆有之，作为教师不利用是不能原谅的。”在课堂教学过程中，学生难免会产生这样或那样的错误，最常见的错误是不顾条件、研究范围的变化，丢三落四；或解完题后不检查、不思考。教师不妨把这些“错误”变为课堂教学的资源，适时给学生创设一个自主探究的问题情境，然后顺其错误认真剖析，不断引导，让学生自主地质疑和释疑，留下深刻的印象。
例如，若函数y＝ax2＋2x＋1图象都在x轴上方，求实数a的取值范围。学生因思维定势的影响，往往错解为a>0 ，且得出0<a<1。此时，教师提出疑问：上式一定是二次曲线吗？学生通过质疑、思考、讨论后，得出a>1的情况。这样处理，既能消除学生由于思维偏差而产生的自卑感、培养积极情感，又能使学生在质疑探讨中看到自己思维的价值，增强敢于质疑的信心。
虽然初中生虽然已具备了提出问题的能力，但很多学生在学习或课堂中不愿将它提出来。对于学生在学习中出现的错误，教师不应采取简单方式轻易否定错误，应更新教育观念，充分利用错误中的合理的、可利用的因素，因势利导，让学生充分发挥学习的主体性，尽可能让学生发现问题、提出问题，从而养成敢于质疑的习惯。
三、能质疑—创设合作情境
爱因斯坦说：“提出一个问题比解决一个问题更具有驱动性。”当学生思维的火花被点燃，学生已经有了质疑的意识和勇气，但这还远远不够。这时，教师需要把质疑的方法教给学生，引导学生在该提出问题的地方提出问题，逐步培养学生质疑的准确性和深刻性，提高学生的质疑质量。
比如，在线段的垂直平分线这一概念的教学中，大部分学生将任意一个三角形的三边的垂直平分线画成了三边的中线，这说明学生对这两个概念混淆不清，于是自然引发了对这两个概念的本质的差异的质疑。当学生明确了前者是直线、后者是线段时，教师再引发学生对线段的垂直平分线的垂直、平分、线段、直线“四个要点”进行质疑：定义中如果删去垂直可以吗？如果说将线段改成直线可以吗？直线有多长？怎么平分？三角形的中线的两个端点分别是什么？在诸如此类的质疑过程中讲授知识要点，传授质疑方法。
在这一质疑讨论中，经过师生之间、生生之间的共同探究、合作交流，学生既听取别人的意见，又发表自己的见解，在与他人的情感交流中碰撞出思维的火花，从中充分领会了这两个概念的内涵和外延，最终找出解决类似问题的思路和方法。这一结果明显有利于提高学生质疑问难的能力。

