高中语文生活化教学探微
山东省即墨市萃英中学          胡海燕
摘要：长期以来，语文与学生的实际生活严重脱节，导致学生的个性无展示的天地。因此，新课程背景下的语文教学改革必须实现从小语文教学向大语文教学开放，把语文教学置于社会、生活的大背景中，要缩小课堂与生活的距离，让源头活水流进课堂，滋润语文教学的田园。在课堂教学中联系学生的生活，让语文与学生的生活贴近，找出课堂与学生生活的联络点，激发学生的共鸣，真正拓展学生的学习时空，能有效提升学生的语文素养。教育极其广阔自由，如一只鸟放在林子里面；“教育即生活”将教育和生活关在学校大门里，如同一只鸟关在笼子里。如何创造一片“林子”让鸟儿自由飞翔？如何让我们的孩子恢复对语文的兴趣，如何使学生真正领悟到语文的博大精深和它无处不在的魅力呢？需要我们每个语文老师从生活出发，从实际出发，变语文的小课堂为生活的大课堂，变头顶的小天空为生活的蓝天。
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高中语文教学中，让学生在教师的导引下由不自觉到自觉，用眼看“语文”，用口说“语文”，用耳听“语文”，用心感悟“语文”，用手历练“语文”，把读写、听说、积累等语文学习和探究行为生活化，当日子来过，真正养成习惯，成为活生生的“语文”人。 比如在我的高中语文教学中常常将积累词汇、语言、素材等生活化。建立有效的监督、检查和奖惩机制，确保积累成为学生的一种学习和生活习惯，并促进学生在长期的积累实践中学会自觉做事，踏实做人。同时在教学实践中，我是通过定期检测字词，每周批阅文摘和日记，表扬和奖励先进、找后进生谈心等形式来加以落实的。 
　　 1.积累词汇 
　　 积累词汇，不仅是小学和初中阶段的事，高中阶段也相当重要。高中阶段，学生更成熟，理解能力和自主意识也更强，这些对进行词汇积累也更有利。这个环节，我坚持的总原则是：让学生明白，不认识、不熟悉字词就去查字典，这是他们自己的事，是一个学习者必须具备的起码的自觉和习惯，要使之成为自己生活中不可缺少的一部分，就像饿了须吃饭一样。教学中，我要求每个学生都必须准备《现代汉语大辞典》《成语辞典》《中学生文言文辞典》等工具书，学习和生活中若遇到不认识或不熟悉的字词随时向辞典请教，而且要像串铜钱一样，成串成片地理解、记忆。比如，要查“明日黄花”一词，我要求学生不要只查这一个词就完事，还要顺势把所有“明”字打头的词都看一看，尤其是那些不很熟悉但又常用的词，一定要加强理解和记忆。我常对学生讲：“字典是一个很有学问的好老师，而且态度好，随叫随到，只要同学们坚持向这位老师请教，天长日久，文字功底自然会厚实起来了。”为了更彻底地落实这一要求，课本中的生字生词，我是从来不给学生解释的，只是引领他们勾画出来，而后给时间让学生利用课文注释和工具书自主整理、理解、消化。学生实在有困难，我才会帮他们一下。有时，我还故意说不认识，让学生自己去查词典，甚至干脆这样讲：“这些都不是一个高中语文教师应该做的事，请同学们不要问我这一类问题，就向辞典请教吧。”这样一来，逼着学生自己想办法，时间一长，也就养成了良好的查阅工具书的习惯。说实话，我们要的就是学生这种自主学习、独立做事，把查阅工具书当日子过的好习惯！ 
　　 2.积累素材 
　　 在我的高中语文教学生活化体系里积累语言专指积累精彩的语句或语段。精彩的语句或语段，我认为大致有两条标准：一是思想内容好，二是语言艺术好。学生学习语言文字，夯实基本功固然相当重要，但语言文字本身并不等于语言。要想“下笔如有神”，还必须要读万卷书，而且不光读文字之书，还要读生活之书。既要通过“读书”领悟和深化课堂上所学的为文之道，还要善于学习、借鉴别人文章中精彩语言。我的主张是：学生首先要向他人和生活学习语言，而后才有可能讲好自己的话，写好自己的文章。教师要指导学生在学习过程中尽可能多地摘录、占有、消化他人文章中的精彩语句、语段，包括格言、谚语、歌词等等，进而化为自己的语言内存，变成自己的语言素养。在教学实践中，我要求每个学生都准备一个文摘本，专门用于摘录精彩语句和语段（寒暑假不间断）。
　　 3.高中语文教学生活化的策略

首先，应开发教学资源，丰富高中语文生活化教学的内容。为了提高高中语文教学生活化的水平，必须要将高中语文教学融入到学生的现实生活之中，应从学生的现实生活中选取教学素材，丰富教学内容。第一，应打破教材的限制，寻找现实生活中的教学素材。根据国家的相关规定，在高中语文教学的过程中应将现实生活中蕴藏的各种语文资源应用于课堂教学之中。例如，社会事件、风俗民情等均可以成为高中语文教学的内容。这样不仅可以拓宽语文教学的知识面，同时还可以提高学生学习的兴趣；第二，应从教材中挖掘生活因子，加强教材内容和现实生活之间的联系。虽然高中语文教材中传统经典名篇所占的比例比较高，但教师在教学的过程中可以从中挖掘到和现实生活有关的信息，提高语文教材的生活价值；第三，应开发教材中的专业元素，满足学生的职业需要。鉴于高中教育的特殊性，在高中语文教学的过程中应将教材中所具有的专业元素开发出来，借此来培养学生的职业素养，使其能更好地适应以后的大学教育阶段。其次，应丰富课堂教学形式，拉近语文教学和现实生活的距 离。实现语文教学生活化的最好方式就是让语文课堂变得生活化。因此，在高中语文课堂教学的过程中应采用多样化的教学形式。第一，教师可以将生活经验融入到课堂教学中，丰富课堂教学的内容；第二，教师可以采用情景教学的方式，将现实生活情景应用到课堂教学中，这样不仅可以加深学生对语文知识的理解，同时还可以活跃课堂教学氛围；第三，教师可以采用课外教学和课堂教学相结合的教学方式，通过课堂教学来指导课外实践教学，通过课外实践教学来检验课堂教学的效果。
　　 在我的高中语文教学生活化体系中，我常常问学生：作文是什么？作文是用语言承载思想。语言哪里来？书本和生活。思想哪里来？还是书本和生活。但这里面的门道，要靠老师教。教学生素材积累由课内到课外，环环相扣。我认为，积累绝不等于简单的累积，是必须要用心灵和生命来过滤的，是要深深地打上积累者生命的烙印的。通俗点讲，教科书、课外书也好，生活这本大书也罢，不管是来自哪里、也不管是什么样的人、事、情、理，都要用自己的头脑过过筛子，都要用当代人的世界观、价值观和人生观来沟通、比照、评判，进行辩证的、多元的解读。只有这样，所积累的素材才会被铭刻于心，深深地融入积累者的生命。如果学生养成这种生活习惯，那将终身受益无穷。 
总之，高中语文教学生活化是高中语文教学发展的一种必然趋势。陶行知先生说过：“没有生活做中心的教育是死教育；没有生活做中心的学校是死学校；没有生活做中心书本是死书本。”可见生活教育有多么重要。而语文又与生活紧密相连，是生活给了语文以生命。当我们倾听一个人的深情告白，当我们振奋于一份就职演说，当我们倾诉自己灵魂的需求，当我们沉醉于一段优美的文字时，当我们绘声绘色表达自己的观点时，谁能否认自己就在学语文，就在用语文？学语文，就是感受生活，学语文，就在享受生活，学语文，就在装扮生活。这就是生活语文，它是一个开放的、自由的、博大的天空。我们语文老师，更要把生活引进课堂，在语文的实践活动中体验生活、感受生活，进而增长才干。因为，生活，才是真正的语文，才是真正富有生气的语文！
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