浅谈如何创建小学语文高效课堂

胡海燕    山东省青岛市胶州市胶西小学
摘要：高效课堂在课改的大潮推动下走进了校园，走进了课堂。所有的老师一定要努力提升课堂的质量。怎样在有限的时间里让学生得到更好地学习，也需要得到所有老师的思考。高效课堂的开展需要老师做到对课本的熟练掌握，能够了解教育重点，能够合理的进行引导等。
 课堂是教学的主阵地，把握好课堂，向40分钟要质量是搞好教育教学工作的保障。但无论语文教学被注入什么样的新精神，有一点应该是不变的，那就是语文课堂教学应该是务实高效的。 
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在新课改的背景下，全力实施素质教育，课时大幅度减少，但是内容并没有减少。那么，我们该怎么做，才能既不占用学生的休息时间，又能在有限的时间里，完成既定的教学任务呢？那么只有把握好课堂，向40分钟要质量是搞好教育教学工作的保障。上完一节课后，我们每个人都要习惯问问自己“我教给了学生什么？”，问问学生“你们学会了什么？”课堂应该实在一些，要尽量做到在短短一堂课里，让学生学到更多的知识，更多的方法，让学生逐步形成良好的学习习惯，让学生的学习情感和兴趣得到进一步的丰富和加强。可以说，高效是我们课堂教学的目标。如何构建小学语文高效课堂呢？

一、“潜心会文本”是构建高效课堂的前提。

《语文课程标准》明确地提出了阅读互动的三维结构——“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程”。 “文本”指的就是教材，即语文课文。我们四年级语文教材中的文章，文质兼美，意蕴深远，作为语文老师，首当应以一个学习者的身份，和字面上的文本及文本后面的作者认真对话，静心凝神地加以研读。教师只有做到吃透文本，方可引导学生正确解读文本，才能学生在教师正确的引导下，主观能动地“感受、理解、欣赏和评价”祖国的语言文字。

我的老师—---徐娟茹老师的课，她的课堂没有华丽，只有朴实；没有太多精美的课件，只有书本与粉笔，而我在听课时往往不知不觉地陶醉其中，随着她在课堂上的引导，或喜或悲或乐或怒，仿佛置身的不是课堂，而是走进了文本，自己就是文本中的角色。试想，如果教者自己没有对文本很深刻的领会，又如何能使听者走进文本呢？用心与文本对话，用灵魂与文本对话，从而正确地引领学生在文字符号构筑的精神世界里漫游，并在其中自我发现、自我提升、自我成长。

二、“精心巧设计”是构建高效课堂的关键。

崔峦曾说过“语文教学一定要删繁就简，要返朴归真，简单实用，提倡简简单单教语文，本本分分为学生，扎扎实实求发展。”我想：简单不是草率，不是省事，是要改变繁琐的、面面俱到地分析课文内容的教学套路，要依据阅读教学的基本规律，突出语言的理解、积累与运用，来构建简约的、实用的阅读教学。简简单单教语文，其中一点要做到教学环节要简化，而环节的简化，最重要的体现在对学习内容的精选，对理解、积累、运用语言整合的处理上。我们学校的“二四制”就很好的遵循了这样的原则，根据文本，结合学生的特点精心设计，备好每一堂课，实现老师在简单中教，学生在快乐中学。

三、“灵活用方法”是构建高效课堂的保障

我们说只有学生感兴趣、学得轻松、学得深入、学得自主的课堂才是有效的课堂。由此看来，课堂上运用灵活的方法手段进行教学尤为重要。老师要运用语言、课件、音乐等各种手段创设一个宽松的学习氛围，激发学生的学习热情，从而使学生以一种自由、放松的心态投入学习中。我校“二四制”的“引一引”，就可以让学生在宽松、和谐的氛围中探索知识，为实现高效课堂提供一个良好的学习环境。小组合作学习作为现今课堂上主要的学习方式，已为广大教师所喜用。我认为讨论的问题必须是高质量有探究价值的。在小组学习中获得的知识无疑比通过老师讲解获得的印象更为深刻！

 
四﹑ 创设气氛，营造氛围
随着高效课堂的推进，教师的角色也在悄然发生着变化，教师要改变过去管理式的、高高在上的角色定位，要从三尺讲台上走下来，俯下身子与学生打成一片，做学生学习的组织者，成为学生的良师益友，只有师生关系民主和谐了，学生的思维才能激发起来，课堂教学的气氛才能活跃和谐起来，课堂气氛活跃了，教学的高效性就会大大提高。全国著名特级教师魏书生就是这方面的典型代表，他依靠活跃和谐的课堂氛围将教师的意愿春风化雨般的变不成了学生自己的意愿，给课堂带来了活力与生机，大大提高了课堂的效率。当然，导入有法，但无定法，贵在得法。不管采取何种形式和方法导入新课，都必须遵循一定的规则，注意启发性、知识性、趣味性。只有这样，才能达到事半功倍的效果。
五、转变角色 因学行教
俗话说：打铁还须自身硬。教师的知识底蕴是教学之本。丰富的学科专业知识是语文教师教好课的基础。试想，一个自己都不知怎么写文章的老师又怎能教学生写文章呢？因此，教师要以自身高尚的人格魅力感召学生、以渊博的知识激发学生、以饱满的激情感染学生、以精湛的教学艺术吸引学生。
六、教法多样 以情感人
小学语文课所反映的感情多种多样，或慷慨激昂，亢奋高歌；或如泣如诉，低声吟唱；或淋漓尽致，缠绵哀婉。而有的教师感情充沛，善于以情感人；有的教师思维敏捷，注重设疑问难；有的教师嗓音清脆，通过诵读课文激起学生阅读的兴趣；有的教师表达言简意赅，从不经意处入手引导学生步步深入。语文的学习是美文的欣赏、是情感的交流、是品格的塑造、是素质的培养，课本中的文章都是通过精挑细选，对学生的成长有帮助的经典范文。不同的课文有不同的风格，因此也要采取不同的处理方法。当然,课堂教学是一门很深的学问,具有极强的艺术性。影响课堂教学的因素也有很多,如教师的因素、学生的因素、教材的因素、以及课堂环境的因素等等,为了使我们的语文课堂教学从有效发展到高效,教师不仅需要以教学理论作指导,更需要不断探索。
 总之，高效课堂是语文课堂发展的必然，它尊重了学生的自主，发挥了学生的积极性和主动性。学生能够心甘情愿的学习，能够带着兴趣去学习，在欢乐和谐中提高效率，从而获得最优的学习效果。这是我们每一位教师终生所追求的目标。
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