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校企合作办学并非全新概念，但目前园林专业校企合作形式单一，合作的领域多数停留在学生顶岗实习和就业层次，园林企业参与的积极性不高，学校与企业之间缺少及时沟通、有效指导、过程监控、评价总结，未能达到预期的校企合作办学目标；同时，学校主动服务企业的意识淡薄，适应园林企业需求的能力不强，且自身科技服务能力有限；校企合作没有约束力，处于自由化状态[1-3]。为此，园林专业围绕实现“校企人才培养目标的融合、课程教学与职业岗位能力培养的融合、校企共建师资队伍的融合、校企联动教学质量监控与评价的融合、校企文化的融合”的专业建设目标，探索多元化深度合作的校企联合办学模式。

1、建立健全企业（行业）共同参与的园林专业建设指导委员会

建立健全由校内专家、企业（包括行业）专家共同组建的园林专业建设指导委员会，双方定期联合深入调研本地区行业发展情况，对企业（行业）的人才需求、岗位设置、岗位职责、职业技能要求等方面进行专业调研，根据调研的结果对园林专业的人才培养方案、课程设置、实习实训的考核标准等进行调整，加强专业人才培养对接职业及岗位要求的针对性。在此基础上，每年通过校企合作年会座谈等形式，在以行业企业的人才标准为标杆下，校企双方共同研讨修订和优化园林专业人才培养标准、人才培养模式、人才培养方案和专业课程体系，从而为园林专业建设做出科学的规划。

2、发挥自身优势，依托企业资源，共同建设资源共享平台
依托校内人力资源、技术资源、场所设备等资源，吸引企业投资，在校内建设具有生产能力的实训场所，为学生实训、企业员工培训、工程设计、苗木生产等提供便利条件。同时，充分利用企业的场所设备、技术经验等资源，在合作企业内建立实验室或实训场所，扩大专业办学的视野，加快专业课程改革的步伐，使专业教学快速适应社会需求，减轻学院专业实训场所建设的资金负担，扩充学生实训内容，提高企业的科研能力，开发工程项目的能力，提高员工素质，促使学院和企业相得益处。也可以采取资源共享的办法，开发建设生产、设计、研发等场所，建设培训机构、网站（数据库）等资源共享平台，为校企在培训、承揽工程、获取信息等方面进行服务，实现互惠双赢。

3、围绕人才目标，基于工作过程，共同创新专业课程与教材建设

为实现园林专业校企合作人才培养目标，在对典型工作岗位进行深入分析基础上，确定必备的职业核心能力、工作任务，从而确定对应学习领域课程，校企双方共同构建创新性与应用性统一的课程体系与教材体系。一方面，对接生产过程，以工程项目为载体，遵循职业成长规律，共同构建

--------------

项目基金：怀化学院“园林专业校企合作试点专业建设”项目阶段性研究成果。

作者简介：皮建辉（1969-），男，湖南益阳人，教授，怀化学院风景园林学院院长。

课程体系；对接真实工作任务和国家职业标准，遵循认知规律，共同开发核心课程；对接企业用人标准，融入企业文化，共同建构课程的评价体系。另方面，为保证新型课程体系的人才培养作用，校企双方在基于园林工作过程基础上，共同开发校本专业教材、教学资源库、开放式网络学习平台；共同制定企业实习管理制度和考核体系；共同编制实验实训、专业见习、顶岗实习指导书等，最终实现教学过程与工程过程对接，课程内容与职业标准对接[4]。

4、合理利用资源,实现校企力量互作，共同打造双师双能型教师团队

教师队伍是校企合作开展人才培养的可靠保证。高校教师肩负着教学和科研双重任务,但是教师往往存在理论功底扎实而实践能力不足的问题,这就需要更多地参加实践锻炼[5]。为此，充分利用校外基地，按计划选派专业教师到园林企业参与专业生产实践、顶职顶岗，专业教师不仅可以及时地学习和掌握最新的设计理念和设计技巧,了解行业的发展动态，还可以依靠自己系统、全面的理论知识和较强的科研实力为企业解决项目设计中的关键技术问题，促进科技成果转化，提升教师的社会服务能力。同时，选聘园林企业专家和高级技术人员参与专业建设、教学活动，充实教师队伍，实现校企双方人才资源共享，使学生真正与企业接轨，适应社会行业的需求。而且，校企合作开展科学研究、项目攻关、工程实施等，真正实现校企共建教学团队，打造具有较强实践操作能力、实习指导能力和科研开发能力专兼职结合的“双师双能”结构的教师团队。通过该种模式可以把企业的经营理念、企业文化带入课堂，让学生能早日适应社会，同时又可以将专业技术带到企业，为企业提供专业服务，实现校企力量互作。

5、立足职业要求，把握行业标准，共同实施人才培养

围绕应用型人才培养目标，立足园林企业岗位的职业要求，准确把握园林行业的执业标准[6]，深化校企合作，共同参与人才培养全过程。一是校企双方共同落实教学与就业基地建设、师资队伍建设、教学计划制订、课程体系构建等，特别是围绕学生创新创业能力培养，共同设置创新创业课程，推行大学生创新创业校企双导师制，同时以项目为载体，以校企合作为途径，强化创新创业实践。二是校企互动，共同参与课堂教学与实践指导，将部分课程的实践教学部分由企业专业技术人员承担，同时利用校企校地合作项目，实践企业毕业设计、毕业实习、毕业就业一体化的实践教学模式。三是引导师生参与企业培训、技能鉴定与技术服务，在开展校企合作订单培养与委托服务的基础上，更广泛地开展开放性地培养市场适销对路的人才。四是加强“双培”力度，在加强对学生进行企业文化熏陶与行业素质培养的同时，企业特别加强对学生的政治思想教育、学科竞赛与双创大赛的指导。
6、积极探索，构建校企协同的质量保障体系

构建校企合作背景下的教学质量保障机制是实现应用型人才培养的关键问题[7-8]。首先，切实构建校企协同办学的课程体系，开设具有行业特色需求的课程，协调控制理论课与实践课的课时比例，注重学生实践能力的培养，体现行业技术性的要求。其次，准确掌握学生的企业实习监控信息，学院定期进入企业开展专项检查与调研活动，了解学生的实习状况，发放调查问卷搜集企业和学生两者的意见作为改进教学质量的重要依据；同时通过邀请企业专家就学生实习表现、人才培养规格、行业标准要求等进行座谈研讨，并依据专家意见进行人才培养方案修改，真正在施教过程中做到质量把控。三是发挥好企业在教学质量监控与评价中的主体作用。一方面聘请企业的专业人士参与到学科建设规划、教材编写以及实践教学环节中，确保企业随时掌握学校人才培养的动态，方便对学生职业素养等方面进行监控和评价，另一方面聘请合作企业的法人代表或者资深技术员等担任教学督导角色，发挥企业对教学质量的管理、监督和评价等作用。四是建立基于校企合作的教学质量监控与评价标准。制定符合企业人才需求的教学质量评价标准，将合作企业的用人标准引入到教学的质量评价标准、评价办法、反馈机制等环节中；同时借鉴合作企业生产过程中的质量管理模式、创新考核方法，把企业的安全标准、技术标准以及生产标准等融入到教学质量标准的建设中，最终通过教学模式、教学手段、教学理念的革新，明确校企合作办学的人才培养目标，逐步构建科学、完善的教学质量监控与评价标准体系。

7、结语

立足产教融合、工学交替的整体思路，通过多元化校企深度合作，共同制订人才培养目标与培养标准，共同制定和完善人才培养方案，共同构建课程体系和教学内容，共同建设教学基地与教师队伍，共同参与人才培养过程、共同评价培养质量，使园林专业在教学条件、师资队伍、人才培养模式、人才培养方案、课程体系与教学内容、教学方法与教学手段等方面形成更具竞争力的优势和特色，将学生培养成适应社会经济发展与行业要求，具备从事园林规划设计、园林工程施工、园林工程项目管理、园林植物生产经营的应用型人才。
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