浅谈初中数学教学中如何提高课堂效率
山东省即墨市第二十八中学   辛化爱   初中数学
 摘要：数学新课程教学，这是新的教育改革形式下的一次教学创新，它将为培养学生的创新能力和知识的应用能力搭建新的平台。而对于初中生来说，课堂教学依然是他们在校期间学习文化科学知识的主阵地，依然是他们接受思想品德教育的主渠道，依然是他们接受新课改教学的重要场所。作为教师，如何提高和培养学生的观察力、综合力、联想力和创造力的这一任务，并将其贯穿于整个教学的各个环节，在有限的时间收到较好的效果，出色地完成教学任务，这将是我们每个人在新课改下首先应该思考的课题。结合自己的教学实践，我就如何充分利用好课堂四十五分钟，提高课堂教学效率谈几点看法，与大家共同探讨。
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一、明确教学目标，认真分析教材
多数教师都是根据教学的内容和学生的兴趣进行教学，其实进行教学活动的根据应是教学目标。明确的目标有助于指引学生的学习。教育家奥苏贝尔指出：“当教学目标能够起先行组织者的作用时，我们将期望它们会促进有意义的学习，从而促进学习的长期保持。”一般来说教学目标的确定需要丰富的教学经验，因此，在备课时要围绕这些目标选择教学的策略、方法、媒体，进行必要的内容重组。在数学教学中，要通过师生的共同努力，使学生在知识、能力、技能、心理、思想品德等方面达到预定的目标，以提高学生的综合素质。如讲授平行线的内容时，通过分析我们知道，平行线的引入是非常重要的一课，因为后面学习平行线性质和判定都是建立在平行线基础上的。所以在备课时应注意，通过这一课的教学，使学生能利用辩证唯物主义的观点来解释平行线的形成和发展，采用假设方法来推理得到：在平面内两直线不相交就平行，让学生体会到矛盾是事物发展的动力，矛盾的解决推动着事物的发展。
二、突出教学重点，化解教学难点，分层解决教学任务
每一课时教学内容一般讲都有自己独特的教学要点需要学生掌握，要让学生把握一节课的教学内容，必须突出重点，从而起到提纲挈领的效果，以便于学生掌握。在教学过程中，每一课时又往往有一些知识点学生难以明确，难以掌握。作为教师必须从学生的实际出发，把握重点要点，找出难点，进一步化解难点以达到预期的教学目的，而整堂的教学都是围绕着这个重点来逐步展开的。为了让学生明确本堂课的重点、难点，教师在上课开始时，可以在黑板的一角将这些内容简短地写出来，以便引起学生的重视。讲授重点内容，是整堂课的教学高潮。教师要通过声音、手势、板书等的变化或应用模型、投影仪等直观教具，刺激学生的大脑，使学生能够兴奋起来，对所学内容在大脑中刻下强烈的印象，激发学生的学习兴趣，提高学生对新知识的接受能力。
三、根据具体内容，选择恰当的教学方法
每一堂课都有每一堂课的教学任务和目标要求。教师能随着教学内容的变化，教学对象的变化，要灵活应用教学方法。数学教学的方法很多，对于新授课，我们往往采用讲授法来向学生传授新知识，但又要注意防止填鸭式的教学。对于一部分学生来说，由于缺乏良好的学习习惯，不能认真地、持续地听课，注意力集中的时间相当短；缺乏正确的数学学习方法，仅仅是简单的模仿、识记；上课时，学习思维迟延，跟不上教师的思路，造成不再思维，不再学习的倾向；平时学习中对基础知识掌握欠佳（定理、定义、公式等），从而导致在解题时，缺乏条理和依据，造成解题思路的“乱”和“怪”；心理压力较大，不敢去请教，怕被人认为“笨”，日积月累，造成对学习数学存在一定的困难。作为教师，就应该耐心细致地疏导，增强学生的信心，在教学中，我试着实行“低起点、多归纳、勤练习、快反馈，高目标”的课堂教学方法，效果较好。此外，在具体的教学实践中，我有时候结合课堂内容，灵活采用谈话、读书指导、作业、练习等多种教学方法。在一堂课上，同时使用多种教学方法。俗话说：“教无定法，贵要得法。”只要能激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性，有助于学生思维能力的培养，有利于所学知识的掌握和运用的方法，都是好的教学方法，都可以借鉴使用。
四、结合具体实践，合理应用现代化教学手段
今天，我们已步入了全新的信息时代。21世纪的教育是一种五彩缤纷的信息化教育。应用现代教育技术是现代科学技术和社会发展对教育的要求,是教育改革的需要。有一位教育家曾经说过，“现代教育技术包含了两个内容，一是现代教育技术本身，一是现代教育技术的使用。”现代教育技术应是一种现代教育理念指导下的使用。为此教师应该保持一种敏感度、敏锐心，能主动抓住技术的变化趋向。因为现代化教学手段，有其显著特点：一是能有效地增大每一堂课的课容量；二是减轻教师板书的工作量，使教师能有精力讲深讲透所举的例子，提高讲解效率；三是直观性强，容易激发学生的学习兴趣，有利于提高学生的学习主动性；四是有利于对整堂课所学内容进行回顾和小结。在课临近结束时，教师引导学生总结本堂课的内容，学习的重点和难点。同时通过投影仪，同步地将内容在瞬间跃然“幕”上，使学生进一步理解和掌握本堂课的内容。新课改要求我们教师要利用自己的教，突出学生的学，重点是教方法，教技能；淡化教知识，教书本。而现代信息技术手段，在引导学生的学上有较大益处，同时又培养了学生的探索能力，可谓一举几得。
当然，提高课堂效率的方法多种多样，这就需要我们每个教师在自己的教学实践中，不断的摸索，不断的总结，然后再不断的应用于自己的教学实践中去。这样，新课改才能更有生机和活力，新课改教学才能取得更加辉煌的成果。教师要在教学中渗透数学模型思想，引导学生学会用建模的方法解决数学问题，从而提高学生解决数学问题的能力.
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