面对高中新课程，化学教师应如何应对
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基础教育课程改革的浪潮滚滚而来，新课程体系在课程功能、结构、内容等方面都较原来的课程有了重大创新和突破。这场改革给我们教师带来了严峻的挑战和不可多得机遇。我们必须清醒的认识到，新一轮课程改革绝不仅仅是换一套教科书，而是一场教育观念的更新，人才培养模式的改变，是一场涉及到课堂教学方式、学生学习方式以及日常学校管理等全方面的变革。针对这一情况下面就从我们教师如何积极应对新课程带来的挑战，以适应新时代的教育要求，来谈一谈自己的一些体会。
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一、教师得到观念应由化学教学向化学教育转变

高中化学新教材学科难度明显下降，知识面和新科技的介绍有大幅度的增加，课时大幅下降。因此要从注重具体的化学学科知识点的严谨性、深刻性转变为进行化学教育。只有化成教育的教育行为才能获得真正效果，才能在学生身上充分体现出来。化学教学要面向全体学生，让每一个学生都能认识多姿多彩、与人类生活息息相关的化学，才能形成持续的化学学习兴趣。不能只注重化学学科本身的知识结构，而要帮助学生了解化学对社会发展的作用，使学生可以从化学的视觉去认识科学、技术、社会和生活中的有关问题，了解化学制品对人类的贡献，学会运用化学知识和方法治理污染、合理开发和利用化学资源，使化学教学更清楚，充分体现化学教育的功能。传授给学生的不仅仅是一个个具体的化学知识点，而更是可以与具体化学背景联系的实际问题或思考方法。

二、教师的教学方式要不断的更新

与过去的教学方式有极大地不同，新课程改变了“我说你听”、“我是你记”、“一支粉笔、一张嘴”、“一言堂”的教学模式。倡导：让课堂张扬个性、展示生命历程、体现人生价值；让课堂唤醒自我、张扬自我、超越自我。在新的教学理念指导下，教师要创造性的使用教材。新课程改革中也不再过分强调教材的精华性、权威性和学术性，强调教材是一种帮助学生获取材料和资源的工具。教师的教要服务于学生的学，教师是学生学习的组织者、引导者和帮助者。在教学活动中教材、教师和学生三者以学生为中心，围绕一切为了学生、为了学生的一切。结合化学学科的特点和不同知识内容的特点，化学课的课堂教学也必须改变传统的教学方法。采取灵活多样的形式方能取得事半功倍的效果。课堂教学可以采取的教学方法很多，如：探究——讨论式教学法、启发——讨论式教学法、程序教学法、单元结构教学法、发现法、自学辅导法、实验探究法等多种形式并举。可以改变传统的单一的教学模式，使学生感到学而不厌从而进一步激发他们的求知欲，同时也可以极大的调动学生的积极性和主动性。运用各种不同的教学方法应该注意一个问题，那就是一定要根据教学实际，做到学生为内容服务，形式和内容统一，并且要强化化学作为教学主体的能动作用，结合教材内容和学生特点，使教学形式多样内容新颖，达到学生喜闻乐见的效果。

同时在更新教学模式时可以借助于现代教育技术手段，如将反应原理生动活拨的用动画形式展示出来，使学生体会化学的趣味性，加深对知识的理解。又如在讲述环境污染等问题上可以放映以些相关资料，也可以带学生走出校园去亲体验进一步提高学生学习的兴趣。从而获得最佳的教学效果。

三、教师在新课程背景下，要注重化学作业的自主设计

  在传统的化学教学中，学生的日常作业以练习为主，以练习促教。教师从学生在练习中出现的问题，了解学生对知识点的掌握情况，适时强调和巩固重难点，以达到学生对知识点的深入理解和掌握的目的。这是传统化学教学的作业形式，也是操作最简便、考查学生知识技能最行之有效的方法，在新课程的化学教学过程中，这种作业形式也是必需的。但新课程提倡的是三维的教学目标，“知识与技能”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”三者并重。如果在实施新课程教学的过程中，只有传统的练习作业这种相对较为枯燥的形式的话，无法较好地提高学生学习化学的兴趣；教师也无法准确地认定学生在学习的过程中，是否体验到教学的“过程与方法”、“情感与价值观”的培养。更重要的是，在新课程的教材上，学生小组合作进行思考与交流，或者进行社会实践活动的要求很多，例如：《化学1》中“交流与讨论”、“活动与探究”等，由于课时和教学条件的限制，有些活动，只能以课外作业的形式，由学生小组讨论合作完成。

四、教师在新课改中也要高度重视交往与合作

新课改要求教师高度重视交往与合作能力的培养。俗话说，“同行是冤家”。毋庸讳言，在现实情况下，教师之间存在竞争关系，但同时也有合作关系。新时代的社会在竞争加剧的同时更加强调交流与合作，强调双赢和共赢。教师之间的交往与合作有多种形式。例如我们常做的集体备课，就能好好地促进教师的共同发展和整体专业素质的提高。集体备课时，大家及时交流，分享资料，相互启发，集思广益。通过集体备课、说课、听课、评课等，使每一位老师在上课之前，对教材、教法等都能做到心中有数，针对不同形式的教学内容，采用不同的教学方法。达到的共赢目的，其作用不容小视。同样日常教学之余，教师之间也可以相互交换意见，彼此分享经验。同样教师之间可以在一起讨论教学方法，相互合作设计课程。不同学科的教师也可以相互学习和借鉴，或在相关学科知识方面提供专业帮助。这样不但有利于提高我们的课堂教学水平，把握新教材，而且又是促进教师专业发展的有效途径，也是新课程教育学整体要求的具体体现。

总之，在新课改的过程中，我们看到新时代教育的要求对教师的挑战是全方位的、深刻的。它是一种根本转换盒极其痛苦的自我更新。我们处在科技高速发展的今天，世界各国的教育飞速发展，一个只会把教科书的内容搬到学生头脑中的教师显然已经落伍。新形式下的化学教学要求教师首先要转变教学观念，拓宽思路、改变教学模式，从思想上提高认识，从行动上赶上时代发展的新步伐，只有落实好新课程改革的精神，才能把握新课程的精髓所在，真正落实以学生终身发展为本的教育理念，使教育改革能深入进行下去。这样才能在新课程改革的浪潮下打造出一片蔚蓝天空，这也是我们大家的共同心愿。
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