                 新课改化学实验对学生能力的培养

                   山西省朔州市怀仁一中    海芳  038300
摘要：对化学学习本说，实验课是十分重要的教学内容，它不仅能使学生掌握化学知识和操作技能，发展智力，培养他们分析问题，解决问题的能力和灵活地把理论应用于实践的能力，而且在育人方面也有着独特的重要作用，是实施素质教育的重要手段之一。它对于激发学生的学习兴趣，培养学生的观察能力和科学思维能力，培养实事求是、严肃认真的学习态度和思想道德素质具有重要作用。
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1． 通过实验动手动脑，以学生的发展为本，注重培养学生的科学能力。

化学实验教学要从根本上取得突破，关键是要给学生充分的思考时间和空间，每个教学环节都要留有余地。能由学生动手解决的问题教师不要轻易包办代替，让学生自己演示并解答，能由学生自己分析思考后得出实验结论的问题，教师不要争于下结论。同时，要尽可能多的留给学生动眼、动口、动手、动脑的机会和时间。例如，我们平常喝的茶叶，可以利用学生自己学的知识对茶叶中一些微量钙、铝、铁的分离和鉴定。首先让学生课下网上查资料找出这些微量元素的有关信息，然后课堂交流，找出本实验的实验目的、实验仪器、实验药品、实验步骤、实验结论。在实验教学中激发学生的学习意向和学生间的合作学习，创设学生认知观念上的不平衡，并引导学生有效主动地建构知识框架。因此，在实验教学中要重视通过表扬来调动学生的积极性。对学生来说，他们的自信要通过表扬来强化，他们的能力要通过表扬来锤炼。利用化学实验的丰富多彩，吸引学生的注意力的特点，鼓励学生多做实验，从实验中掌握知识，从实验培养科学的分析问题，解决问题的能力。
二、利用实验教学，培养学生勇于探索科学创新的精神。

化学实验无论是演示实验还是学生实验，无论是验证实验还是探索性实验，其实都是先想后做，想好了再做，总是现提出问题质疑，然后再通过实验想象的观察或推理，对这些问题做出回答。例如新课程化学必修Ⅱ第15页【科学探究】：取一小段镁带用砂纸除去表面的氧化膜。这时就可以引导学生探究者灰黑色氧化膜到底是为什么组成的具体做法是：
1、提出假设

 镁是一种银白色、有金属光泽的活拨金属易被氧化所以镁带表面呈灰黑色，那这灰黑色物到底是什么呢？MgO、MgCO3 、Mg(OH)2 都是白色的，可以排除了学生讨论后得出也许是碱式碳酸镁【Mg2(OH)2CO3】，只要证明有ＣＯ３２－和ＯＨ－存在即可。
ＣＯ３２－检验
用稀硫酸与之反应，看能否产生可使澄清石灰水变浑浊的气体。

OH_的检验

   通过加热长期放置的镁粉来检验，其中是否含有OH—并选择实验室制取氧气的装置来加热镁粉。

1. 验证假设

(1)    由于镁条表面积不够大可改为镁粉，再由于实验中产生的CO2量一定很少可能会因CO2损失而实验现象不明显，故可引导学生改用以下实验：先将澄清石灰水准备好，然后向试管中加入少量稀硫酸，再在试管倾斜的情况下，小心地加入适量镁粉（长期放置的），让其附在试管壁上，暂时不与硫酸接触，待导气装置连接好，直立试管，实验成功了，变浑浊了，证明存在CO—3。
(2) 用制氧气的装置加热镁粉，现象是加热数秒钟后，水珠不再增多，一分钟后，镁粉“噗”的燃烧起来，出现红热，瞬间反应停止。并有黑色物质粘在试管壁上。但为什么会有红热且有黑色物质生成呢？

       向试管中加入稀硫酸,结果大部分固体溶解，少量黑色物体粘附在试管壁上，不溶解，猜想可能是碳。由碱式碳酸镁分解得出CO2再与镁作用生成MgO和C且碳不与稀硫酸作用，推测若是C则与浓硫酸能作用：生成氧化碳、二氧化碳和水。
（3）向粘附有黑色物质的试管中加入浓硫酸，并用酒精加热。现象：黑色物质全部溶解，溶液变澄清，并伴有刺激性气味的气体产生。

通过此实验对镁的化学性质有了进一步的了解，并激发学生学习兴趣，初步了解了科学探究的基本步骤。对其科学素质的养成起着非常重要的作用，使学生在实验教学中形成正确的世界观和方法论。

四．结合实验教学内容，渗透思想道德素质教育

实验教学中有许多内容都是培养学生良好思想道德素质极为有益的材料。首先，从实验纪律、实验环境卫生、爱护仪器、节约药品、合理处理废品及小组同学间的互助合作等各个实验细节抓起，能否做好这些工作，可作为衡量一个学生思想道德素质的标志之一。如针对学生将火柴杆、废纸、废弃药品随意丢进水槽，造成下水道堵塞或产生有毒气体，氯水、硫化氢水溶液、溴水、浓盐酸、四氯化碳取用后没有及时盖好试剂瓶，浓硫酸与铜反应，稀硝酸与铜反应，氨气的制取等实验，由于试剂用量过多，加热时间太长对环境都将产生不良影响等情况应进行现场教育，并在教师的指导下组织学生对试验中采取什么措施，实验应进行哪些改进以减少对周围环境的破坏等问题进行讨论。使学生在亲身的体验中认识到保护环境是每个公民的神圣职责，应成为自觉地行动。另外，也对有毒有害气体的防护和处理、可能性气体纯度的检验、防止腐蚀性药品对人体或衣物腐蚀、防止空气和水污染等实验知识的学习，作为朋培养学生学会生存、学会关心集体主义思想教育和加强环境意识的重要内容。以环境污染的问题为例，在教学中既要向学生介绍空气污染产生的原因，以及它对人类的健康和生态环境造成的危害，又要介绍人类的在解决这一问题中所采取的措施，尤其要介绍近年来国内外迅速发展起来的一些新成果、新技术，有意识地向学生渗透可持续发展的观点和绿色环保知识。
总之，新课改下化学实验的改进渗透了教育思想，充分联系了科学、科技和社会。要求学生透过探索与体验化学实验的设计与试行，体会科学、科技和社会生活的相互关系。通过重视实验的教学，改革以往的教学方式，使实验简单、明了、易懂，尽量贴近生活。提高学生的创新能力和自我动手能力。以适应新的时代的要求。
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