作文教学改革探索

甘肃省玉门高级中学 徐宪军

摘要：作为教师应把作文教学的精力，放在激发学生写作兴趣，拓展学生的视野、扩大学生的知识面上，以培养学生的综合素质为目标，为此，就要求我们转变观念，把素质教育全面贯彻到作文教学中去，培养合格加特长的学生。
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全面实施教学改革，推行素质教育，培养学生的全面素质和创新能力，乃是大势所趋。但在实际的教学中，教学过程受传统教育的影响，仍然没有大的改观，尤其是作文教学中，普通存在着“少、慢、差”的老大难问题。写作时学生思路不开阔，不善于通过创新思维形成定向反应，只是人云亦云，千人一面，角度单一，内容浅薄，空洞无物。究其原因：主要是老师在作文教学中不大胆探索，没有创新精神，把作文的目的单纯地定为考高分，给学生的条条框框多，新思路、新方法少；循规蹈矩的多，大胆创新的少；千篇一律的老面孔多，独辟蹊径，标新立异的少。如此的作文教学，只会使学生思路闭塞，扼杀了学生的天性。我认为作文应是学生充分展示自我的天地，应该在作文教学中全面贯彻素质教育。

一、转变作文教学观念，让学生张扬个性

作文是学生语文素养的综合体现，作文水平的高低直接影响语文成绩的高低，所以我们在语文教学中应特别重视作文教学，把素质教育贯穿到作文教学中。如何让作文教学突破传统，结合自己近年在作文教学的实践，我认为首先应转变教师的教学观念。

长期以来，广大语文教师在实践中总结出一套固定的作文教学模式：“指导—作文—批改—讲评”，在具体的指导中又墨守成规，按：“审题—立意—选材—结构—起草—修改—成文”的思路教学，学生往往只知其然，不知其所以然。这种“灌”的模式是以教师的教来安排教学的，在素质教育深入发展的今天，已明显不利于学生创新精神的培养，也严重忽略了学生个性的发展。作文强调个性，没有个性何来创新？所以要想让学生写出“自己的”文章，而且写得有新意，教师就必须打破这种理念，变“教”“灌”为“引”，留给学生广阔自由的思维空间，告诫学生一定要突破思想定势、思维定势、思路定势，作文要体现自己独特的感受，体现真实的自我。

二、立足作文课堂教学，构建以学生为主体的作文教学模式

作文课上，往往有很多教师将事先拟好的题目写在黑板上告诉学生，接着明确写作的要求，进而对学生进行写作指导，然后示读范文，最后让学生自己写作，结果大部分学生随意编造，写出的文章内容空洞，枯燥无味。久而久之，学生厌烦，一上作文课就头痛，难怪学生中流传着这样一句话：“作文难，作文难，一见作文就心烦。”怎样立足作文课堂教学呢？我认为：作文指导时应少讲理论，少利用范文引导学生的写作思路，多让学生参与实践，在思维的空间中任意驰骋；课堂上修改作文最好让学生互改作文，扬长避短，让他们学习别人好的写作思路，提高自己的写作水平；作文讲评时可先让学生范读修改后的自己的文章，其他同学在聆听中注意听读文章的优点和不足，通过教师导评，然后让学生互评，人人参与，人人有收获，人人有进步。

三、拓展学生视野，从选材上创新

准确的审题、深刻的立意、巧妙的构思、合理的结构、优美的语言对于成就一篇优秀作文固然起到重要作用，但典型有力的材料则是文章内容充实饱满的基础，是坚实骨架上的血肉。

 中学作文教学原本应该追求新的创意，激发活泼的文思，写作课应该是丰富多彩的、有魅力有乐趣的。但传统的作文教学往往把主要精力用于研究作文的具体写法，在谋篇布局、遣词造句上下功夫，过多地考虑“炊”的问题，而较少地考虑“米”的问题。其实我们在写作时一定要注意到：选材的创新！

1、由语文学科向其他学科领域拓展。

写作的基础是语文课本，但写作的题材却不能局限于语文课本。在作文教学中，我比较注意把学生的视野引到其他的学科领域，让他们关注政、史、地、数、理、化以及音乐、美术等学科中的一些典型事例，做有心人，善于观察、勤于思考、多多积累，以培养他们积极主动、求异求新的选材能力。我还向学生们阐明，自古“文史哲不分家”，优秀杰出的作者都是上通天文、下知地理、胸怀天下、放眼未来的！如今学科边缘越来越模糊，学科之间的渗透越来越明显，跨学科的知识材料在作文中的渗透更应是一个趋向。学生们选材时把眼光向其他学科领域拓展，博采众长、兼容并蓄，占有的生活素材越丰富、接触的事物种类越多，创造的新形象也就越丰满，阐明的事理也更深刻，也就更能揭示事物的本质。

2、由课本教材向网络信息拓展。

随着现代网络技术的发展，教材不再是唯一的信息源。获取信息并从事创造性的研究工作的一条大道便是利用网络。现代教育技术具备大容量储存教学信息的优势，它可以穿越时空的界限，为学生提供大量的学习材料，不仅有助于提高学生的认识水平，更能激发其创新意识，发掘学生创造性的潜能。为此，我在教学实践中充分引导学生利用网络资源，了解当今最新的政治、经济、科学、文化、环保等资料。随着这一活动的深入，学生的选材渐渐由单一肤浅到丰富深刻，材料的现实性、社会性逐渐增强，同时呈现出关注社会现实、反映热点问题的可贵倾向，可以说材料已包罗万象涉及社会的各个层面。而这种积极的探索意识和敢于批判的勇气可以说正是创新精神的直接体现。

3、从课内向课外阅读拓展。

“读书破万卷，下笔如有神”。引导学生阅读优秀的课外读物，来激发学生对文学的兴趣，这是语文教师的必做工作。在阅读中要指导学生学会有目的地去读，并做好读书笔记，多写日记，对所读文章能分析，会揣摩其意境，另外要引导学生会联想，进而在课外对所读文章进行仿写、扩写、缩写和续写。正如丁有宽所说：“从读学写，写中促读，读写结合。”学生读得多，视野就开阔，知识也会丰富起来，写作能力也就会相应地提高。

4、将作文教学向现实生活相拓展。

罗丹说：“生活中不是缺少美，而是缺少发现”。生活是写作的源泉，脱离了生活去写作文就没有真情实感，也就不会出现好的文章。学生一天中的大半时间是在课堂中度过的，深入到生活中去的时间微乎其微。学生平时不去关注生活，没有新鲜的材料可用，难以在短时间内写出一篇好文章，因此教师就要引导学生参加有益的实践活动，认识自然，认识社会，关注生活，从生活中学习和运用语言，从生活中搜集材料，选择有意义的材料进行写作，写出自己对生活的认识，才能表达出真情实感。如果采取“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的态度，对自身和周围的生活缺乏了解、体验和感受，写作就会成为无源之水。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”“生活是作文的源泉，语文的外延应等同于生活的外延。”我们应当用书本知识和社会各种信息相结合的全新的现代教学观念和教学模式，把学生的选材热情变成一种主动探究的行为，主动地参与、发现探索从而获得材料，充实库存，开拓写作思路，开辟广阔的写作大地。因此利用现代教育技术，这正是一条创新选材的新途径！

所以，我们要把选材创新的过程当作培养自己的创新意识的过程，这不仅有利于写好文章，更重要的是还能把学生培养成具有创新精神的现代人。正如叶圣陶老先生说的：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人！”让我们在选材的基础上，用自由之笔，写自得之见，抒自然之情，开创我们的心智，使文章闪烁出创新精神的火花！

