营造生动活泼的语文课堂氛围
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摘  要：本文就如何营造生动活泼的语文课堂氛围作了一些有益探究，阐述了：建立民主的师生关系是营造生动活泼的语文课堂氛围的前提；艺术性的调动学生思维的积极性，充分发挥教师的语言、神态、动作、表情的作用是营造生动活泼的语文课堂氛围的重要手段；变化的课堂教学结构、多种教学方法的交替使用、教具的恰当使用是营造生动活泼的语文课堂氛围不可或缺的因素。
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 “有了兴趣，就成功了一半”。从教多年，我深刻体会到：若能营教生动活泼的课堂氛围，调动学生学习兴趣，让学生在轻松愉快的环境中学习，教学就一定能收到事半功倍的效果。为了营造生动活泼的语文课堂氛围，我作了一些有益的探究。

第一、建立民主的师生关系是营造生动活泼的语文课堂氛围的前提。

魏书生说：“民主是搭在师生心灵之间的桥，民主的程度越高，这座连通心灵的桥就越坚固，越阔”。民主平等的师生关系主要体现在师生人格的平等上，有些老师怕因此而降低自己的威信，其实不会的，老师的威信不是靠威严堆起来的，而是靠老师的知识水平，能力和良好的修养去征服学生，蠃得学生的尊敬和爱戴，老师不要让学生怕，应该让学生敬和爱，学生怕你，就会远离你，不会和你说真话，这是不和谐的表现，老师要增加民主意识，应具备民主素质，如平易近人的作风，和蔼可亲的姿态，能听取不同意见，大事同学生商量，敢于做自我批评等等，同时，老师还要多尊重学生实行人性化的管理，不搞高压政策，要创造和谐融洽的教育管理环境。

在这样的师生关系中，学生体验到平等、自由、民主、尊重、信任、友善、理解、宽容、亲情与关爱，同时受到激励、鞭策、鼓舞、感化、召唤、指导和建议，形成积极的、丰富的人生态度与情感体验。从而形成对课堂良好氛围的积极支持。可见建立民主的师生关系是创造生动活泼课堂氛围的前提。

第二：艺术性的调动学生思维的积极性是营造生动活泼的语文课堂氛围的一种重要手段。

课堂教学的主体是学生，要营造生动活泼的语文课堂氛围，我们须精心设计问题艺术性地调动学生思维的积极性。亚里士多德曾精辟指出：“思维从问题、惊讶开始。”教虽无定法，但有一定规律可循。无论是哪门学科的教学都必然会用精巧设问这一教学手段，语文教学中如能精心设计既有启发性、又能激起学生探讨兴趣的系列问题不仅可以调动学生思维的积极性，激发他们的求知欲望，而且还可以加深学生对课文深层次的理解，形成系统的、完整的认知结构。美国著名心理学家布鲁纳指出：“向学生提出挑战性的问题，可以引导学生发展智慧。”学生因“悬念”而产生强烈的求知欲、探讨欲，在具体教学活动中，其学习积极性、主动性就能得到充分发挥。

我在教授《祝福》一文时，就深刻体味到了艺术性地调动学生思维积极性对营造生动活泼的语文课堂氛围的作用。《祝福》一文是鲁迅的小说名作，思想性、艺术性堪称上乘。为使学生深刻理解这篇课文，我采用变序设问导读法教学,首先在学生诵读的基础上，直接切题设问：作者的题目和文章的内容有何联系？为何以“祝福”为题？引导学生首先精心品味文章，将学生的兴趣情绪推至高潮，然后猝然设问：文章为何起笔之后不直接写祥林嫂的悲惨遭遇，而写鲁镇年底的祝福景象？这些问题的提出对于学生来说是具有一定的挑战性的。学生对这些问题的展开了热烈的讨论，课堂气氛进入高潮，教学也收到了良效，学生不仅认识到了文章所用的衬笔、倒叙写法及其作用，并且通过比较讨论更进一步领会了文章的思想内涵和艺术特色。

第三：充分发挥教师的语言、神态、动作、表情的作用是营造生动活泼的语文课堂氛围的又一重要手段。

教师要保持弹性，通过语言神态、动作、表情创造幽默。苏霍姆林斯基说“如果教师缺乏幽默感，就会筑起一道师生互不理解的高墙”。中外教育调查显示，富有幽默感的教师是最受学生欢迎的教师类型之一。这证明，富有幽默感已成为教师不可缺少的必备素质之一。幽默不仅是教师人格魅力的展示，而且是教师教育机智与创新能力的具体体现。而且，它也是融合师生关系的润滑剂。

教师这一职业，面对的是正处于青春期蓬勃向上的年轻生命，他们热情活泼、精力充沛、头脑活跃、富有创意、思想敏锐，加之，他们在人际沟通方面经验不多，因此在繁重的学习压力下，他们渴望轻松、安全、积极和释放，希望消除教师这个职业所带来的神秘感、隔膜感和压力感，从而在师生之间形成良好的沟通和互动，时常带给自己安全、温暖、乐观、蓬勃的如沐春风的感受。因此，在这种情况下，幽默自然就变得非常必要了。幽默的确是一种神奇的力量，它在师生沟通方面的独特作用，能带给师生关系建设性的培养和促进，从而使我们的班级、年级和学校变得和谐而有情趣，蓬勃而有朝气。在这样的氛围之下，有什么样的教育奇迹不能创造？

第四：课堂教学结构的变化、多种教学方法的交替使用、教具的恰当使用是营造生动活泼的语文课堂氛围不可或缺的因素。

课堂教学结构是指教师、学生、教材、教学目标、教学步骤、教学手段和教学效果等诸多要素在课堂教学特定的时间和空间里相对稳定的组合方式及活动序列。根据教学的需要，我们将课堂教学结构设计归为：自学辅导式课堂教学结构、训练式课堂教学结构、探索式课堂教学结构、研究式课堂教学结构、实验式课堂结构、激发兴趣式课堂教学结构、讲解式课堂教学结构等几种形式。教学中我们要灵活选用，即使是某一结构也应灵活变通，不要据泥于格套。

对于教学方法，我们也要据教学内容来选取常见的教学方法如：讲授法、谈话法、 讨论法、读书指导法、演示法、参观法 、练习法、实验法 ，并不断探索新的教学方法，做到课堂上教学方法的灵活多变、交替使用。

教具即教学用的道具，我们在教学古典文学时，若自已腰夹一根扫帚作长剑，头戴纸制峨冠作屈原状呤颂其忧时佳作，我们的学生定会兴奋不已而身临其境的。可见教具的合理使用能渲染课堂氛围，使教学变得生动活泼起来。

总之，如何营造生动活泼的课堂氛围，我们每一个语文教师在发挥教师主导作用时应该作为核心问题考虑。我们在语文教学中如能充分认识到良好课堂氛围对于提高教学效率的重要意义并努力地多层次多方位多途径地营造生动活泼的课堂氛围，那么学生定会在富有情趣的语文学习氛围中自觉地养成语文学习的积极性，学生语文能力的培养也就能真正落到实处了。
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