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 摘 要 ：教学是一门艺术，英语教学是科学与艺术的结合。所谓教学艺术就是教师有意识的通过声音、图片、形象、表演和活动等一系列能使学生感受到美和体会到满足的教学手段去设计教学的全过程，去诱发学生学习英语的兴趣。教学艺术是一门较复杂、难于把握的综合艺术。与其他形式的艺术相比，他注重于对艺术的创造性这一本质特征的理解和把握，因此英语教师除了要具有扎实的专业知识外还必须懂得艺术，必须具有一定的艺术修养，这样才能创设艺术教学环境，使用艺术的教学手段和采取艺术的教学态度。
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  “教学是一门艺术”这是所有教育工作者的共识。英语课堂教学也不例外。苏联著名教育家加里宁曾经说过：“教学事业不仅是是科学事业而且是艺术事业。”艺术化的东西会给人带来一种美的感受，从而增强人对所认知事物的刺激。当然，教学的艺术性是一个很个性化的、也是仁者见仁智者见智的问题，它不仅与具体的教学内容有关、更与教师的性格和教学水平以及所处的教学环境有关。笔者认为，就英语课堂教学而言，可以从教学语言，教学行为和教学情境、课外活动等方面来提升课堂教学的艺术性。
    一、教学语言方面
  作为一门语言学科，英语课堂教学的艺术性主要体现在教学语言的艺术性上。英语是一种非常优美的语言，除要求发音准确外，还有语音的轻重快慢、抑扬顿挫、语调变化与起伏都要协调一致、融为一体，形成课堂语言的和谐之美，诱发学生浓厚的语言学习兴趣。笔者在英语课堂教学是从以下几个方面来体现教学语言的艺术性魅力的：
    一是在课堂中注重对英语的领读、跟读和朗读，让学生在读的过程中感受英语的美。教师不仅要强调语言的准确性和节奏感更要强调语言表现方式的艺术加工和语言氛围的营造。二是借助格言警句，让学生受到激励。在教学过程中，教师可以根据教学内容和教学内容的文化背景，不失时机的向学生讲解一两句与之有关的格言警句，此法不仅有利于拓展学生的英语的知识面，更有利于学生感受英语在表现上的语言魅力。三是注重语言的生动性和幽默化，让学生轻松地体验英语。生动活泼的教学语言、幽默有趣的解说方式不仅有利于活跃课堂气氛，更有利于让学生发挥主动性，提高学习效率。
    二、教学行为方面
    因喜欢任课教师而“爱屋及乌”是学生喜欢某一学科的重要心理取向。教师的举止是学生喜欢一个教师的重要因素。教师的一言一行都在向学生传递信息，使学生收到潜移默化的影响。笔者认为，英语教师要是能“表演”好一堂课，就得注重行为的艺术性。作为英语教师要善于运用行为教态传情，缩短师生间距离，以个人行为魅力来增强学生对英语学习的兴趣。英语教师的行为艺术主要表现在以下几个方面：
    形象美——让学生有一种亲善的感受。对于一个新教师而言，学生的第一感觉很重要。同样，对于一节课而言，学生对教师的第一感觉也很重要。教师的形象美，要得体、大方而不失美感。
    面部表情丰富——让学生体验的语言背后的情感。教师的面部表情不仅反映在教师对教学内容的情感体现上，更表现教师与学生之间的交流上。教师上课时要充分发挥英语的非语言优势。发挥“非语言”优势，便成了课堂教学中一项不可缺少的艺术。教师是用无声的语言对有声的语言进行恰如其分的补充，配合、修饰、使教师的表情达意易于被学生接受。
    肢体语言优美——让学生感受到语言的生动性和感召力。教师应能深入到学生中去，并不时的关注其中某一个学生的课本或者笔记本，如此能较大的增强师生的情感距离。
    三、教学情境方面
    语言本身也是一种情境。教师上课时应充满激情，如果教师热爱学生，对学生抱有良好的期望，那么他会在不自觉的状态中给予学生肯定，赞扬和鼓励，学生在得到鼓励后会激发对老师更真诚的信赖和尊敬，从而产生上进心和决心。长此以往教师的这种期待会或明或暗的传递给学生，也必定会影响学生的成绩和教师对学生的评价。英语中的一词、一句、一段和一文的背后都可演绎一个感人的情境。作为教师，若能很好地根据教学内容和课程标准设计好教学情境，就会大大地增加教学效果。情境就是学生的平台，有利于学生的个性化求知和发展。一个好的教学情境，不仅是一个好的教学环节，更是一个教学艺术精品。英语课堂教学情境包括新课导入情境、课文角色情境和文化背景情境等。教师要充分利用各种教学手段，合理地根据教学需求，设计好有利于教学过程的教学情境，并加强对教学情境的艺术处理。
    四：课外活动方面
    学好一门外语，光靠课堂四十分钟是不够的，课堂时间毕竟太有限了。开展英语课外活动，创设更多的英语环境，可以极大的调动学生的积极性，提高他们的能力。要做到在实践中发展英语语言，成立英语角是一个最为直接的方法，可在班级指定某一时间进去英语会话交流，也可以以学校为单位，成立固定的英语角对于这样一个环境的形式，教师的扶植作用不可忽视磨脚石顶起补充口语知识，教师本身对英语角活动的参与，有条件的话请外籍人员参与。
    组织英语兴趣小组，定期开展各种活动，英语歌曲，经典的英语影片，英语写作，英语日记、英语竞赛、英语小品，戏剧表演以及与英语为口语的外籍人士建立通讯联系等，都是学生向往的，校园英语歌手大奖赛、英语小品或戏剧表演等来感染校园的每一个学生特别是英语戏剧演出，教师通过精心选编剧本，让海的女儿、渔夫和金鱼等等大家非常喜爱的熟悉的角色在校园舞台上复活，使学生在优美的剧情、音乐、服装和表演中产生对英语的渴慕。
    五：结束语
    笔者认为，加强英语课堂教学的艺术性，有利于加强学生对英语学习的感官强化刺激，从而提高课堂教学的效果。总之将教师教的艺术和学生学的艺术二者进行整合，形成较完善的、既有学又有教的教学艺术，才能不断的提高英语课堂教学效率。
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