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      学困生就是在跟班学习中有困难的学生，不管这个困难是学生认知上的、学习方法上的，还是思想上的、心理上的，作为教师，都应该认真思索和分析，帮助学生走出被动的、困难的局面，让学生重获信心，迎难而上。
一、善待错误，帮扶改正
有些学困生有一些不良言行，教师不仅要结合实际，指正错误，帮扶学生改正错误，养成良好的品性。教师要面对学生个别存在的问题和班上普遍存在的问题，要对症下药，才能起到良好的效果。在学困生的帮扶和转化过程中，教师的修养、应激、情商、智慧均得到考验。因此，教师在辅导学困生的时候，要拿出爱心和智慧，认真观察、仔细分析，循循善诱，引导学生取得实质性的进步。
对学生在思品方面表现出的不良言行，首先要宽容、谅解。在全面了解学生真实的思想状况的前提下，对学生讲明道理，严格要求学生遵守道德准则和行为准则，教师要做到宽严有度、恩威并济。根据多年的经验，我认为可以将学困生生分为以下几种类型：拖拉懒散型、基础薄弱型、敏感叛逆型、贪玩厌学型等，根据学困生的特点，教师可因材施教，帮助该生改正缺点，迎头赶上。
下面以我帮扶过的学困生为例，来说明这一点。
小晨是个自由散漫的学生，由于父亲的教育方式简单粗暴，使他形成了撒谎、推诿的坏习惯。有一段时间内他没交练习，当我问及他时，他说丢了。我对他先宽后严，丢在哪里？让他先找找，可后来他说没找到。我先是一怔，继而又告诉他，你再好好找找，落下的作业可以慢慢补，实在不行拿老师教本的去做，一定要把作业都补上。第二天，小强拿着找到的练习，交给我。并对我说，落下的作业，他会尽快补上。如果老师一开始，就对其严厉指责，结果可能不是这样的。
      小洋懒散、自主学习的能力弱。因父母离异后，小洋跟奶奶一块生活，奶奶年龄大了，对小洋一直较溺爱。现在小洋已经六年级了，奶奶的管教不起作用了，老师布置的作业常拖落或没有完成。我了解到他这一情况，便主动与他谈心，了解他在家的学习生活，并知道了他不能完成作业的主要原因是：没有良好的学习习惯、懒散、缺乏耐心造成的。我告诉他，现在已是高年级的学生了，应该拿出志气和毅力做好每一次家庭作业。世上无难事，只怕有心人，只要你努力，老师相信你一定能做到。当他完成一次较高质量的作业时，我便及时鼓励他，以强化信心，养成良好的习惯。经过一段时间的监督，现在他已经能按时完成作业了。
      小宝因家长的溺爱，形成敏感叛逆的性格，有节课上，吃泡泡糖。我责令其吐掉，可他不但没吐，反而把头一歪,看着窗外。我很生气，转而一想，就宽容了他的不良言行。课后，我把他叫到办公室，先让他讲讲自己的想法，再给他讲了一个伟人的小故事，这样处理，使他能将自己的言行和伟人进行对比，让伟大的人格，对其产生感染认识到自己的错误。从此，一些不良言行再没有在他身上出现过。
二、 观察疏导，学会当护理师
作为教师，应当是学生心理健康的护理师。时时观察，巧妙疏导，让孩子们快乐、阳光地健康成长。
教学中，有些学生的情绪常流露在他的言行中，甚至写在他的脸上。小聪平时学习不错，爱看课外书，可一段时间在课堂上沉默寡言，下课和同学因一点小事争执，显得暴怒无常。我了解到最近他家中发生了不愉快的事，孩子压力大。我在一节课上幽默地说：请我们的史学小博士为大家讲一个小故事。同学听完他讲述，掌声不断，小聪本人也一下变得精神振奋，自信满怀。
另外对于一些厌学的学生，教师应找到原因，激活兴趣。如：对一些厌学语文的学生，通过一些趣味语文，欣赏诗文，书法比赛来拓展视野，通过举行口语交际，习作展示会，辩论会等展示成就的机会，认识语文的实用性，以及学习中获得的成就感，激发他们进一步学习的兴趣。
三、用心关注，强化优势
在教学中，常常会发现，学困生对作业总是拖拉，甚至不能完成。教师在教学和布置作业中，一定要照顾到学困生，设计有效活动，调动学困生的积极性，并要多督促，多辅导，用心关注，强化优势，不让学困生掉队。教师要不断探索提高教学效率的好方法、好措施。不断改进教学策略，找出学困生转化的突破点。上课多提问，课后多询问，目光里多一些期待，话语里多一些鼓励。在课余多辅导和帮助学困生，尽量做到面批作业，督促学生及时纠错。同时也可在班内组建帮扶小组，让优秀生帮助学困生，同学间互相帮助，共同进步。
四、创设宽松的环境，制定合理的目标  
      学困生的转化不是一蹴而就的，对那些暂时跟不上的学生，目标和任务暂时定得低一些，给他宽松的环境，使他能放下思想包袱。找出自己不明白、不理解的地方与老师商量和讨论。教师要帮助学生，指导他们改进学法，找到适合自己的学习方法，提高学习效率。
我曾经带过一个五年级的学困生，在指导他学习的过程中，我了解到他的学习在半懂不懂的情况下进行，对没掌握的知识点，要自觉查找。结合他的具体情况，我给他安排有兴趣、有一些挑战性的任务，让他独立完成，从而让他体验成功的感受。有时适当增加难度，让他自己想办法克服，在他百思不得其解的时候，再帮助他。经过师生双方的努力，他很快赶上了大家。
五、争当班级小主人，家访搭建进步梯
教师对学生应充满信赖，会使学生热爱班级，诚实守信。对班级的一些活动，教师都应放手，结合学生特点，让学生自主实践，把班级事务当成自己的事，争当班级的小主人。通过“今天我值日”、当好“升旗手”、“我是小小监督员”等活动，锻炼学生的能力，增进学生的自信，从而形成良好的习惯，实现班风对学困生的熏陶作用。
对个别需要家长配合教育的学困生，教师要经常和家长沟通交流，找出促进学生进步的方法和措施。教师在家访时，应制定家访计划，耐心向家长了解情况，和家长共商对策，争取家长的配合，为孩子搭建进步的阶梯。
学困生就像暂时落伍的小鸽子，教师的关爱和鼓励会使它的翅膀更有力，让我们共同努力，让这些小鸽子满怀信心，迎着风雨展翅，飞向辽阔的太空！
