
让爱走进孩子的心灵

 ——班主任工作点滴体会

                    广东省兴宁市兴城灌新小学    骆迎阳    

内容提要：爱是人的一种基本需要，是学生的一种心理寄托，是学生内心的一种渴望。教师只要真诚地为学生付出爱，不但可以让学生体会到温暖之情，而且会很容易开启学生的心门。当学生的这种心理需求得到了满足，不仅可以增进师生友谊，产生情感共鸣，还可启迪学生心灵，唤醒学生理智，达到“亲其师，信其师，乐其师”的境界，从而把握成功的教育真谛。
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我们学校地处城中村，大部分的学生都来自农村，一小部分是外来务工的子女。学生家长大多数在外面打工，孩子由家里的老人照顾。而老人对孩子会过分的溺爱，总是饭来张口，衣来伸手，不让孩子多参加劳动，总是怕孩子吃苦，说现在家务又不多，他们只要好好读书就可以了，何必让他们受累；要么就是认为孩子在学校累了，心疼孩子，不让他们干。由此造成孩子事事依赖和任性，缺乏生活自理能力。有的家长望子成龙、望女成凤，不关心孩子是否快乐，更多的是关心孩子的分数与成绩是否理想。一见孩子没事或玩一会，心里就发火，脱口而出就是“光知道玩，看你能有多大出息！”，逼着孩子加班加点，马不停蹄地学习。但这些过于夸张地给孩子“拧螺丝”，螺丝会滑的，孩子会垮的。或者认为自己的孩子反正成绩也不怎么样，就让他顺其自然，不想学就尽情地去玩吧。那么面对现在的家庭的教育，本文钎对如何让爱走进学生的心灵提出几个切实可行的观点。

一、亲近学生，了解学生

苏霍姆林斯基说过：“不了解孩子——不了解他们的智力、发展，他们的思维、兴趣、爱好、才能、禀赋、倾向——就谈不上教育。”班主任在师生交往中应随时注意和调节双方的心理距离，既要有教师的尊严，又要努力形成自身的凝聚力和学生指向教育者的向心力。这要求我们必须对学生有志诚的态度和真挚的情感，从而引起学生心理认同和情感共鸣。因此，每接到一个新班级，班主任要注意在“爱”字上下功夫，经常深入学生中去，接近他们，广泛地与学生交朋友。通过亲密的思想交流，全面了解学生的学习情况、身体状况；掌握他们的兴趣、爱好和特长；了解他们的优点和缺点；了解他们的家庭状况、生活经历、周围情况、择友情况。这样既可以消除师生之间的隔阂，又有利于了解学生，教育学生，并分享学生的喜与乐，感知学生内心的渴望和企求。以达到“亲其师，信其道”的教育效果。

二、关爱每一个学生

“没有爱就没有教育。”作为班主任应真诚地关爱学生，尊重学生和信任学生，既能让学生感受到班主任对他们寄予厚望，又能让学生体会到班主任的爱心和平等的态度，学生在心理上得到满足，也乐于接受教师的教育。可以这样说，有爱心是一个教师走向成熟和事业成功的 “护照。”

教师要对后进生充满爱，而且要更多地把师爱倾注在他们身上，给他们带来精神上的满足。优等生、后进生都是自己的学生，应平等地享受教育的权利。如果偏爱优等生，会加深后进生的逆反心理。所以教师必须热爱每一个教育对象，不能因为后进生的“后”而歧视他、排挤他、冷落他。要用博大的爱，真挚的感情给予其温暖，只有具有强大的感召力、教育力的师爱，才能叩开后进生的心扉，激起他共鸣之心，使其发奋攻读。如我的学生张浪，他在班上屡犯错误，经常不完成作业，无心上课常捣乱，致使成绩很差。经家访后，了解到他的父母已离异，爸爸在外打工，他和爷爷奶奶一起生活。由于爷爷奶奶年老力弱管不了他而养成了不少坏习惯。弄清原因后，我主动接近他，用诚恳的态度与他谈心，用耐心帮助和教育他。有一次他感冒发烧，我知道后马上带他到医院看病，还买了一些他最爱吃的水果送给他。回到学校我又忙着倒开水给他服药，叮嘱他要按时吃药，用真诚之爱去感化他。他被老师这份无私的爱心感动了，留下了感激的泪水，并表示下决心今后改正不良行为，认真学习来报答老师。“一份耕耘，一份收获”，经过耐心教育，他渐渐地改掉了过去的毛病，学习成绩也慢慢地好起来了，后来还担任了班干部，成了班里的学习积极分子。

张浪同学的转变，很好地揭示了爱是教育的前提，教师只有对学生充满爱，才能架起师生之间心灵相通的桥梁，使教师对学生的教育取得良好的效果。

三、让爱走进孩子的心灵

苏霍姆林斯基告诫我们，“要像呵护荷叶上的露珠一样小心翼翼地关爱孩子幼小的心灵。”师生不在同一平台，那如何走进心灵？走进学生心灵的前提是师生间相互的尊重、了解和沟通。那些高高在上的教师是如何“洞察”学生的内心的呢？他们有两条途径：一是“星星还是那颗星星，月亮也还是那个月亮”——依据自己孩提时代的点滴感受体察今天孩子们多彩的心境；二是“以成人之心度孩子之腹”——用成年人的眼光看待孩子们的世界，用成年人的心思度量孩子们的心情，这与心灵沟通简直就是南辕北辙。赏识教育的倡导人周弘先生说：“孩子的心是玻璃做的，太压抑就会开裂，太放纵就会膨胀”。儿童的心灵又好比世界上最精密的仪器，敏感而脆弱，稍有不慎就容易受伤害。只要我们放下架子，蹲下身子，真诚地走进孩子们的世界，积极地融入孩子们的生活，用孩子的眼睛去观察，用孩子的耳朵去倾听，用孩子的兴趣去探寻，用孩子的情感去热爱，就能走进学生的心灵。

这学期，林丹是刚从其它学校转到我班的。起初内向、文静的她可能是因为不熟悉新环境，整天愁眉苦脸的，时间长了，便慢慢地跟不上班级的教学节奏，再加上她父母均在外面工作，平时只能在电话里关心她的日常生活，时间久了，她越发不爱说话了，学习成绩明显下降，几次向父母哭诉压力太大，没有信心学好，也没有信心交到知心的朋友，甚至向她父母提出回到原来的学校去。得知此事后，我马上找她聊天，了解到她实际情况和内心的需要，试图让她恢复原来的自信。“林丹啊，你知道吗？其实老师很欣赏你呢！信心很重要。”听了此话，林丹的脸上写满了惊讶，我继续说：“老师欣赏你是：因为你父母不在身边的情况下，生活自理，更让老师尊重你的是：同学们都认为你是学习的佼佼者，以你为傲呢！所以，没有什么可怕的，只要你调整好自己的心态，老师相信你能行”。我还特地安排了一个性格开朗、活泼幽默的女生与她同桌，慢慢地她不仅学习成绩有了提高，还交到很多的好朋友，找回原有的自信，竞选班干部也成功了。

林丹同学的转变，说明了教师要发自内心去爱护和尊重学生的人格、个性和自尊心，是爱学生的前提。要设身处地的考虑学生的年龄去体谅学生的言行，放下身段了解学生的内心世界，去赏识他们，激励他们，尊重他们，关爱他们成长中的每一个细节，才能让学生拥有自信，走向成功。

面对现在的家庭，让我们用一颗真诚爱心去呵护孩子们，让每一个孩子都能露出花儿般灿烂的笑脸，让我们走进孩子的心灵，让每一朵花都能得开灿烂可爱！让孩子们都能健康的成长。为了这个目标，我以我的座右铭来激励自己:路漫漫其修远兮,吾将上下而求索!
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