亲其师而信其道
唐山市第35中学   赵小卓

     从事化学教学已有十几年了。十几年来我对教学始终都保持着认真负责的态度，为了提高学生的成绩，我除了认真细致地研读教材外；还不断的研究学生，并根据学生的认知水平，个性差异设计教学内容；而且还及时地给学生归纳总结各知识点之间的联系，各种典型题目的解题技巧；为了使学生更好地掌握所学知识，并能灵活运用，我曾经每天晚上都会翻阅几本教辅材料精心挑选一些合适的习题，作为课后的测试题，一天一页，第二天还要收上来一个一个的批阅。这样做的结果是学生成绩很好但我却很累；而且我能感觉到学生的学是不得以的，他们同样不快乐，学得很累；而且，对我这个为他们付出很多的老师并不亲近，那我的良苦用心岂不是不被人理解？所以我一直都琢磨着如何改变这一现状。真正领会“亲其师而信其道”这句话，还是在三前。
     三年前我所接任的两个教学班的学生，是我校招生低谷期招上来的一批学生，学生的素质照以往的要差很多，开始和他们接触之时我很失望，也很恼火，心想这群人怎么这么笨，跟他们要成绩简直是太难了；但后来我发现了他们的一个共同优点，就是都很简单、很听话、很愿意和老师亲近。这不正是我期盼的结果吗？从此我改变了以往的急躁心理，试着发现他们身上的每一个闪光点，表扬他们、鼓励他们、一点点地耐心引导他们，结果收到了很好的教学效果，同时赢得了学生的信任和喜欢，而这种信任和喜欢也促使他们更积极主动地去学习化学了。
     三年来我在和学生相处的过程中体会到：要想使学生“亲其师而信其道”，必须做到以下几点：
    首先，要学会为孩子喝彩。做到这一点，要牢记一条：学生同老师一样也是有血有肉的人，每一个人都是有自尊心的，一定要忌讳讽刺、挖苦学生，而应该不断的去发现他们身上的优点，并及时地表扬。对于学生而言，教师的赞美是阳光、空气和水，是学生成长不可缺少的养料；教师的赞美是一座桥，能沟通教师与学生的心灵之河；教师的赞美是一种无形的催化剂，能增强学生的自尊、自信、自强。在教学过程中我遇见过一个叫孙必成的学生，他不喜欢背记化学的基础知识，一开始考试总是勉强及格，对此我很着急，就找他的班主任谈这件事，结果班主任给我提供的一个信息让我有了改造他的信心。原来孙必成同学是一个非常聪明的学生，在小学时一直是学校的前几名，但现在到初中了有点贪玩，成绩下降了。事后我借找他帮我发作业的机会，不经意地谈到了他在小学的光辉历史，他当时的表现是既骄傲又不好意思，我乘机说了句：“凭你的聪明，老师相信你能学好化学。”以后的课堂上，我总会选择较适合他的问题让他回答，让他不断地体会到成功的快乐，及时地表扬他鼓励他；而且从不叫他的大名，都是叫他“成成”，这让他很感动，别的同学也很羡慕。他的成绩也不断地提高，最后从六十多分提高到了九十多分。其实想让你的学生喜欢你，并喜欢你所教的学科，有时只需要很一个简单的改变，比如换一个称呼，叫他们的“小名”，或亲昵称他们“闺女，儿子”。 

    其次，要让学生体会到老师对他们的爱。我们现在所面对的学生几乎都是独生子女，在家里是小皇帝、小公主，集全家人的宠爱于一身，早已习惯了被人重视，却经不起被忽视的打击。记得我有一个叫高妍的学生，她鼻子上长了一块很大的黑痣，很影响观感的，她很自卑，不爱和老师同学交流，所以也不被人重视。但她很聪明成绩一直都不错，平时也不大用老师操心，可是临近中考时她的成绩突然下降了，我很着急的找到她，帮她分析试卷中反映出来的学习上的漏洞，并教她怎么去改正，如何提高，而且告诉她，有问题可以随时问我，我很高兴帮助她，结果她几乎每天都会来找我问问题，中考化学取得了很好的成绩，而且被一中录取。中考之后，我收到了她送我的一个杯子，里面还有一封信，信中说：我是三年来唯一一个关心过她的老师，她感到很温暖，为了不让我失望，她不断地努力，终于把成绩提上来了。当时我很受触动，对于我来说只是一件分内之事，一个简单的举动，让学生感受到老师对她的爱，就可以给她提供学习的动力。
再次：要时时处处站在学生的角度去考虑问题。现在的初中生学习压力本来就很大，尤其到了初三面临中考孩子老师都很紧张，老师为了让孩子们考个好成绩，上个重点高中，每天都好心好意的给学生留不少的作业，自己再辛辛苦苦批改这些作业。可这样做的结果是孩子的课业负担加重，从而产生了厌学的情绪，作业应付，对老师不理解，甚至跟老师做对，就是不写你的作业。跟老师展开斗争，斗争的结果自然是两败俱伤，老师伤心，学生的损伤是成绩下降。针对这一情况我想出了一点办法：第一，少留作业，每天的作业量尽量不超过15分钟，一旦需要多留讲清原因；第二，作业多时耍心眼儿，有时作业可能较多，为了不让他们厌烦，我分批留，先少留，然后说：“谁先做完了，我先给谁判，判完的同学就可以提前领明天的作业。”这样他们就会争先恐后的做，就感觉不到作业多了，我的目的就达到了。

最后，创造机会把对他们的爱说出来，让他们感动，让他们变得更主动。有一次，我给学生留作业，作业的量较大。而我又对他们有每天不超过15分钟作业的承诺，所以就先讲明了原因，然后又说谁先做完就可换下一份，结果一发而不可收，有同学接连两节自习课都在做化学，有的同学换到第三次作业时，我就劝他不要再换了，赶紧做其它的学科的作业，并且让他转告其他同学最多只能换两次，没想到他们做上瘾了，趁我去厕所的机会到办公室偷作业。当时我灵机一动，何不利用这次机会来表达我对他们的关爱呢？于是我走进教室，对他们说；“作为化学老师看到你们这么主动的学化学，我很高兴，但同时也很着急，因为作为你们的老师我不仅关心你的化学成绩，还关心你们其它学科的成绩，每科都学好了将来才能考上自己理想的学校，所以老师希望你们能把时间分配好，使每科均衡发展。”说完后孩子们鼓起了掌，从此和我更亲近了，自然也就更愿意学化学了。
有人说教育是一种艺术，一种充满快乐、收获，同时也伴随一些遗憾的艺术，而要想将这门艺术演绎得更加完美，我们除了要不断地去提升自身的素质，还要投入我们的真心、爱心，让我们的孩子在爱的氛围中快乐的学习，真正的做到“亲其师而信其道”。
