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随风潜入夜，润物细无声
唐代诗人杜甫曾经说过这样一句诗“随风潜入夜，润物细无声”。这句诗的意思是：“好雨随着春风在夜里悄悄地落下，悄然无声地滋润着大地万物。”在我觉得，用这句诗来形容小学班主任工作再恰当不过。根据班主任多年工作经验，我有以下几点体会：
1、 对待学生应该像妈妈一样呵护他们
记得我刚毕业那年，担任一年级二班班主任兼数学老师。一年级学生比较小，学校规定要把学生送到校门外，而且要等到家长把所有的孩子都接走，班主任老师才能走。当时我班有个小女孩叫翟丽旻，当其他的孩子都接走之后，她的家长还没来接。我又陪着她等了二十分钟，她的家长还是没有来接，给她妈妈打电话也没有人接。翟丽旻有点着急了，眼泪在眼眶里打转，我赶紧安慰她说：“别怕，宝贝，你妈妈可能有事，老师陪着你，你饿了吗？”她点点头，我说“老师带你去吃饭”。于是，我就带着她在一个快餐店点了两个菜一起吃了起来。等我们吃完了饭，她姥姥才火急火燎的赶来，她说翟丽旻的妈妈让她来接，结果自己把这事给忘了，刚刚才想起来。我说：“我已经带着她吃饱饭了，要不你回去吧，回家路途遥远，也别让翟丽旻回去了，我带着她回我们宿舍，还能让她睡一会觉”。翟丽旻也愿意跟着我，她姥姥感激地说：“谢谢老师了，谢谢老师了”。最后我把她带到我的宿舍，在我的床上美美的睡了一觉，而我则一直在旁边陪着她。
从此，翟丽旻更加喜欢我了，她时不时地对我说：“老师，你真得像我的妈妈，周末放假在家我还想你呢”，我听了心里无比的感动，虽然孩子才六岁，她也能感觉得到谁对她好，谁是她的知心朋友。
2、 用爱感化学生
记得那是二零零六年，我已经是三年级二班的班主任。有一天，教导处安主任领着一个女孩来到我们班:女孩高高的个子,呆呆的眼神,一身灰旧的衣服。安主任说:“她叫张琴,今年已十一岁了,是个孤儿,是派出所彭所长发现了她,让她暂住在一个远房亲戚家中。学校免除她一切费用接她到校学习,她三年没进校门了,怎么办呢?交给你,我们放心。”安主任用信任、期待的眼神看着我。什么也没多说,我爱怜地摸了摸张琴的头发,牵着她的手说:“去教室吧!”从此,她就成了三年级二班的一员。在学校,我让孩子们主动去接近江勤勤,去和她交朋友,让她感受大家庭的温暖;课余,我就去找她谈心,帮她补课;双休日,和学生一起去看望她。新年到了,我带她来到街上换上一身新装:洁白的运动服,蓝色的裤子,再配上一双白球鞋。呵!真精神。渐渐地张琴从阴霾中走出来了,人也变得活泼爱笑了。小学毕业后，她考上了一所重点中学，她给我写来许多封信,信的结尾总是那句话:“陈老师,我没有妈妈,您就是我最亲爱的妈妈,让我大声叫您一声妈妈。”
三、树立班主任的威信
现在的孩子大多都是独生子女，对他们不仅要给予爱，而且要树立班主任威信，如何树立班主任威信呢？
　　首先，不断用新的知识充实自己，做知识的富有者。教师的天职是”传道、授业、解惑”，而学生最不能原谅的就是教师的一知半解。在知识更新加快传播渠道多样化的今天，教师已不再是学生获取知识的唯一途径。因此学生并不因为教师年龄比他大就信服和尊重你，而是因为你确实有知识才敬重和信任你，班主任如果没有真才实学是很难在学生中树立威信的。因此，班主任必须不断用新知识充实武装自己。不仅要精通所教学科，还要熟悉所学专业的一切知识。
　　其次加强师德修养，做学生的楷模。班主任是各项工作任务的中间者和具体执行者。他的一言一行都对学生起潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印记。班主任要注意自身的修养，努力通过自己的言行举止，为人处事给学生以示范，做学生的榜样。前苏联教育家申比廖夫曾说：”没有教师对学生直接的人格影响。就不可能有真正的教育工作。”马卡连柯也说：”教师的个人榜样，乃是使青年心灵开拓结果的阳光。”因此，提高思想道德水平，加强自身修养是对每位班主任的基本要求。
只有具备了这些，孩子们才会更爱你，更尊重你，更愿意以你为榜样，和你交朋友。
4、 加强小学生的自我管理
班干部是班主任的左右手，他们在班级中起着个人带动集体的
作用。其实班主任的任务就是建立一支好的班干部队伍，班干部的组建其实还是班主任的培养。本学期刚开始时，我让班级中每个人都轮流当值日班长，并有言在先谁管理得好，下一轮谁管班级。经过一轮后，选出一些能干的孩子轮流当值日班长。接下来的日子，因为有值日班长，我可轻松多了。包括下课休息，上课纪律，老师不在时的管理，他们都已经知道怎么去做了。当然其中也有管理不好的，我鼓励他们大胆的去做，学着老师的样子去做。没过多久，我们班的纪律明显比上学期好，等到下个学期，我还要进行轮流值日，选出能干的值日班长，培养更多的管理能手，这样班级会更加有序，而且每个学生也会在管理的同时变得会管理自己，到了初中后形成很强的自我管理的集体，增强自我管理的意识。
    有人说：“一分严格之水。要加九分感情之蜜，才能变成甘露。”教师只有真心的爱每一位学生，学生才能动心，真诚的感情影响不仅仅是一种手段，更是一种潜移默化的教育方法。因此，我们教师只有将自己这一份爱倾注给每一个学生，学生也才能用心去接受，只有真心的爱，才能真正的教育学生。 
