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摘要：适当运用游戏可以吸引学生的注意力，调动学生学习英语的积极性，提高课堂学习效率，创造百变的课堂教学环境，激发学生学习英语的兴趣，使学生喜欢英语教师，爱上英语课，促使学生自主学习，提高学生英语的实际运用能力。如何在英语口语教学中运用游戏：在英语口语教学中, 教师应尽力在英语口语课创造交际环境。“游戏”是一种行之有效的锻炼英语交际能力的方法，使其在轻松愉快的气氛中提高口语交际能力。本文从教学实践出发, 探讨了在英语口语教学中如何适当融入游戏以激发学生学习兴趣, 提高他们的英语口语能力。
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著名的教育家陈鹤琴先生说：“小学生生来是好玩的， 是以游戏为生命的。”而在课堂教学中设计开展游戏活动的实质就是把枯燥的学习内容和机械操练变成了充满趣味性的各种游戏活动， 从而有效地达成教学目标。游戏可以把英语语言知识的学习与英语语言技能的训练有机地结合在娱乐活动中，培养学生学习英语的兴趣，激发学生的求知欲，把原来枯燥的课堂教学变成一种娱乐，让学生在娱乐中获得知识，学好英语。
游戏活动教学就是在教学中尽可能地采用游戏活动的方式，将原来简单的教师讲课转变为学生最喜欢的活动形式，让学生在玩的英语氛围中用英语交流，学习英语，让学生在学中玩、玩中学。这样不仅让学生学习了英语知识， 更重要的是培养了学生学习英语的兴趣。游戏还可以使课堂自始至终保持轻快的节奏。教师应及时纠正游戏中的错误， 这样可以增强学生的识记速度和识记效果。游戏有利于学生的身心发展。生动有趣的游戏可以缓和课堂上的紧张情绪，使学生心情愉悦。通过游戏过程中的比赛，让学生体验到与他人合作的益处， 从小培养学生的团队精神，好玩的游戏能够吸引学生积极参与。
教师在开展一些简单游戏活动的同时，还应该设立一些有难度的游戏，开发学生的智力因素，培养学生灵活运用语言的能力和口语交际能力。教师在游戏活动中还要灵活把握游戏的难度，对那些英语较差的学生做到“不抛弃，不放弃”， 鼓励他们参与到活动中来。在活动中，教师可以适当给他们一些提示，并适时适度地给予肯定和表扬， 通过自己参与游戏，让他们亲身体会到成功喜悦和只有经过自己努力才能见到“彩虹”。对于英语成绩好的学生，则要在游戏中设置一定的难度，开发他们的智力因素、表演能力和思维能力，要让他们通过自己动脑，找到成功的喜悦。这样才能调动全体学生的积极性，达到全员参与，因材施教，使每一个学生都能进步和发展。
游戏作为深受学生喜爱的活动形式，不仅可以吸引学生的注意力，还可以增加学生大脑中的表象储备和形象思维，提高课堂学习的效率，创造百变的课堂教学环境。英语游戏还可以激发学生学习英语的兴趣，使学生喜欢英语教师，爱上英语课，促使学生自主学习，提高学生语言实际运用能力，同时在游戏中还可以培养学生的合作精神。通过游戏可以让学生逐步掌握英语知识和技能， 提高语言实际运用能力，同时还可以陶冶情操，拓展视野，丰富生活经历，开发思维能力，发展个性
游戏应具有一定的实用性。开展游戏是为教学服务，通过游戏巩固课堂知识，活跃课堂气氛。但在游戏中也应该注意不能脱离课本，这就要求我们教育工作者在设计游戏时要选择那些有实用价值和课堂教学联系紧密的游戏，只有这样才能达到锻炼学生英语口语和灵活运用英语语言的目的。我们可以设计一些既实用又富有创造性的游戏。如学习What′sthis ? It′s xxx 时， 就可以用看图猜物的游戏，让孩子看看谁先猜出。这样很有挑战性，孩子们都很喜欢。学生词时，采用“炸弹”游戏，谁踩上就谁先炸死，或是“陷阱”游戏，在又快又准的过程中谁出错谁就掉到“陷阱”中，孩子们高度紧张，高度集中注意力，极大地调动了他们的积极性，真正做到了全员参与。
游戏的开展还应具有一定的挑战性。现代社会是一个竞争的社会， 生活里处处充满竞争，在英语课中设立一些竞争的游戏可以增强学生的竞争意识， 为以后走向社会做好铺垫。
游戏对课堂有积极促进作用，但若组织不当，会让课堂陷入混乱，达不到预期的教学效果。所以，在具体操作时应把握以下原则：1. 游戏的目的要明确。教师必须明确为什么要用这个游戏。你想用这个游戏达到什么目的，你想用这个游戏解决什么问题。也就是说，进行这个游戏，能训练提高学生哪方面的能力、增长哪发面的知识、培养和发展了哪方面的潜能。如果目的不明确，只为凑时间、凑环节，为好看而游戏，为游戏而游戏，不做也罢。教师设计的游戏，应该为已定目的服务。游戏的进行包括前期的准备，中期的调控，后期的评价，都应围绕这个目的而展开。2. 游戏要有趣味性。兴趣决定着学生学习的方向和效率，而游戏，则是激发学生兴趣的最有效的途径。要注意的是：如果学生只对口语教学中的游戏感兴趣，而对其他教学环节无兴趣，怎么办？学生厌倦了一个游戏怎么办？所以，在很多时候，不要把游戏与其他环节的界限分得太清，把游戏分到各个环节。3.游戏要具创造性。游戏活动有创造性才有其在课堂中的生命。这就要求教师要创造性地设计游戏活动，灵活地处理教材内容与游戏活动的关系。并且教师要能够把静态的书本知识活化为动态的游戏活动。正确地选择游戏活动的时机，注意课堂气氛和课堂节奏的调整和把握。恰当地安排游戏活动在整节课中的位置，让学生对游戏的兴趣逐渐递增。
挑战无处不在，在挑战的游戏中，可以增强学生对单词的记忆速度和记忆效果。教师可以在游戏中适时纠正错误，用准确率来评价竞赛的结果，这样学生在听教师讲课时就会高度集中注意力，认真听讲，真正做到了不是为了做游戏而做游戏。在教授英语课文时，不能整节课都把游戏作为主题，这样难免顾此失彼。在学生感觉疲惫或者枯燥时，或者游戏非常适合本课内容时，引入游戏能力挽狂澜，有效地组织课堂教学。
另外，游戏应该有一定的新颖性。游戏不应该单一，再好玩的游戏玩久了也会腻。游戏应该随着课堂教学内容的变化而变化，再好玩的游戏活动，玩过几次就没有新鲜感了，不可能玩很长时间。这就要求教师要不断地翻新游戏活动的玩法，设计出新鲜的游戏活动，以适应教学的要求。通过不断改变游戏的种类，使学生始终保持新鲜感。但有些年轻教师时常会感到游戏太少了，几堂课下来就捉襟见肘，这就要求我们年轻的教师要不断学习，不断探索，通过各种渠道获取新的游戏方法，也可以试图自己编出新颖有趣的游戏。
由此可见，在英语教学中加入适当的游戏活动不仅可以培养学生学习英语的兴趣，还可以提高学生的英语表达能力，增大学生的词汇量，化难为简，减轻学生负担。
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