让初中物理课堂教学魅力四射
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摘 要：初中生刚刚接触物理学科，由于新学科最初的新鲜感而充满好奇，然而，这种好奇心理其实是一种表象，不足以证明以后对这门学科学习的持久性。因此，想方设法激发其灵魂深处的热情就显得尤为重要。用艺术的形式在学生心目中建立物理学的美感是激发学生学习物理激情的最好方法。当然，这就要求教师具备各方面的学识，而不是仅只停留在所教学科的专业上，在学生面前应当是一个渊博的学者型人物，有取之不尽用之不竭的源泉。
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　　 物理学的发展引发了一次又一次的产业革命，推动着社会和人类文明的发展。毫不夸张地说，今天我们所享受的一切美好的生活都来源于物理学。因此，让我们的下一代学好这门学科显得尤为重要，我们有责任也有义务为他们架起学习物理自然科学的桥梁。
　　 一、物理学与艺术之间相互交融，用艺术的思维火花点燃学生学习物理的心灯
　　 刚刚接触物理这门学科的学生，往往由于新学科最初的新鲜感而充满好奇之心，然而，这种好奇心理其实是一种表象，不足以证明以后对这门学科学习的持久性。因此，想方设法激发其灵魂深处的热情就显得尤为重要。用艺术的形式在学生心目中建立物理学的美感是激发学生学习物理激情的最好方法。捷克教育家夸美纽斯说：“教育者的艺术表现在使学生能够透彻地、迅速地、愉快地学习知识的技能。”教学不仅只是一门科学，更是一种艺术。一堂高水准的教学，便是一种艺术的创作。当然，这就要求教师具备各方面的学识，而不是仅只停留在所教学科的专业技术上，在学生面前应当是一个渊博的学者型人物，有取之不尽用之不竭的源泉。物理是一门关于“万物之理”的学科，其想象性和比喻性决定了它在人类心目中的美感，往往使得它充满着无限的魅力与诱惑。不难想象，艺术的产生往往受到物理技术的影响，物理学的很多理论与观点指引着各种艺术形式的发展，或者说，物理学与艺术之间存在一种异曲同工之妙，有着神一般的相似之处。比如物理学与美术，同属于人类文明的表现形式，如果深入研究物理学思想与美术作品，我们将看到，它们实际上有着亲密的联系。
　　 文艺复兴时期的艺术是从乔托开始的，他被称为西方艺术绘画之父。乔托最大的贡献莫过于他的透视画法的发明。大家都知道，绘画实际上是属于物理学上的二维平面艺术，而我们生活的空间是属于三维空间，如何将绘画艺术作品本身的二维局限发展成三维空间的视觉享受？这种想法在当时极为疯狂，然而，乔托却实现了。他利用在画布上使用不同的比例，包括不同物体之间的不同比例与同一物体不同部分之间的不同比例，从而用自然的法则拉开了人物之间和人物与背景之间的距离，用线条的透视原则在平面画布上构起一个真实的三维空间，使我们能够在二维的画布上感受出深度这第三个维度，使绘画充满立体感与真实感。利用三维绘画艺术作品展示教学，用艺术的眼光诠释着物理学，或者说用物理学的思想来品尝艺术，从而在学生心目中建立物理学的美感，让学生深刻体会到物理思想与艺术之间的相互交融。
　　 现代魔术，无论是大卫穿墙悬浮术还是刘谦的诡异魔幻术，均能让人不可思议而瞠目结舌。魔术无论有多诡异，主要都是充分利用了物理思维原理。一个优秀的魔术师，必然拥有丰富的物理思想。魔术独特的艺术表现形式已经充斥于我们的生活，让精神世界变得更加丰富而有意义。魔术在现实生活中充满着神秘色彩，变幻莫测，具备任何活动无法比拟的趣味性，殊不知，魔术本身就是物理学的一种艺术表现形式。利用魔术创设物理情景进行教学，对学生有着强大的吸引力。通过魔术表演引入物理教学，可以把学生的注意力集中到所要教学的内容上，其效果远远胜过一切天花乱坠的讲解式教学。
　　 当然，利用魔术教学必须做好充分的准备，尤其要注意，所表演之魔术内容务必尽量包含即将教学的物理原理，方能让教学内容在学生心目中留下深深的烙印。如果说通过魔术表演创设物理情景能吸引学生并激发其学习激情，那么，揭秘魔术原理便是满足学生学习物理的好奇心。揭秘魔术主要是为学生说明魔术所蕴含的物理原理，让学生的恍然大悟在以后更好地为学习物理埋下伏笔。现实表明，这种彻底的激发会让学生更加敬重教师，成为他们一辈子难以忘怀的人物。新时代的教师必须具备新颖的课堂教学思维，不能拘泥于千篇一律的教学模式，否则就很有可能被时代淘汰和学生厌倦的危险，这就给我们教师的教学提出了更高的挑战，因此必然迫使我们费尽心思，不断去创新。
　　 二、抓住学生的爱美之心，让学生领会热爱物理所达到的“相由心生”
　　 中学生的年龄阶段决定了他们的幼稚属性，我们无法左右学生对美的追求，尤其是无法控制对自我外表走火入魔式的偏执迷恋，致使他们无暇顾及学习而误入歧途。作为教师，既然无法改变，也无法扭转，就只能顺应，但绝对不是放任自由的顺应，而是要在认同学生审美观念的过程中加以正确的引导，利用旁敲侧击的方式让学生的审美观念上升到高雅的层次。学生的成长犹如一棵幼苗，不能因为长势不理想便要将其毁灭，而是要精心呵护，给予适当的光和热，由心到身都要加以滋润。据研究，热爱物理学科或者从事物理研究工作的人，相比于其他行业的人而言，大多数都是容光焕发，头发不会过早斑白。中国工程院院士王永志，属于中国工程院首批院士，1932年出生，现年82岁，中国国家科技最高奖获得者，火箭设计专家，中国载人航天工程首任总设计师。82岁高龄的王永志院士，长期从事物理航天探索与研究，沉浸于科学所带来的艺术享受，至今依然红光满面，鹤发童颜，不怒而威，于身心完美结合为一体。对于物理这门学科，所展现的神秘性很容易激起学生心底的涟漪，其魅力不亚于单纯的艺术，让学生深知这个道理，无疑于是“收买”学生心灵的最好方法。教师在教学过程中若能将物理教学艺术化，尽最大可能对物理学进行语言上的润泽与美化，增加这门学科的诱惑性，物理学将会变成他们一生中最迷恋的一门学科，学生必然会对这门学科死心塌地地进行自主学习。所谓“工欲善其事必先利其器”，因此，在物理教学过程中，前期对学科的渲染与润色非常重要，这样的准备做到位，后期的教学过程中自然会在很大程度上解放教师繁重的工作任务。
　　 物理教学其实还有很多值得我们唤醒的沉睡点，尤其是在新的时代背景下，作为物理教师，要对教学充满热情，便能够捕捉到物理教学的真正灵魂，从而展现物理这门学科的魅力。
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