
真心爱学生，严字要当头
                                 山东省淄博市沂源县第二中学    张元花

从教这么多年以来，一直得到领导的肯定和同学们的信任，靠得是一份责任,靠的是对学生对每一个生命炙热的爱。断断续续的当过三回班主任了，成绩不敢说，但总能有一些体会。最深的一点就是：
“金无足赤,人无完人”,即使是最完美的孩子也会有缺点,但人也不会一无是处,即使是最差劲的孩子也一定有他的优点。也就是说，我们不要用成年人的是非观念来判断学生,不要轻易使用道德的标尺来衡量学生。在教师的心目中,不应该有坏学生,只可能有心理不健康的学生。我们不要放弃一个学生。那么，在平时的工作中，我又是如何做的呢？
一、以德服人，在第一堂课上就让学生明白，我们不仅是教书更是育人。
望着完全陌生的面孔，年轻的活力跃跃欲动，于是就教会他们写一个字，人。我会在黑板上写出很多个人字，并在每一个笔画上都画上向上或向下的箭头，表示我们的一生的各个阶段中我们都要做向上的人，我们的一生都在写这个字，但仍然有很多的人没能写好这个字。在沂源二中，我们不仅会学到更加深奥的知识，还会明白更多做人的道理。教书固然重要，但育人必须放在第一位。德育是首位的。这是我们二中的传统所在。在向学生渗透做一名合格高中生必须学会做人的养成教育理念的同时;向学生渗透高中教育的重要性理念;向学生介绍我校一些毕业生事迹,让他们树立爱校爱师爱自己的思想.同学们，我们在这个人生的最重要时期，一定要写出有力的一笔，而且要用一生的时间去书写这个大写的人。
二、树立威信“征服”学生
古人云“有威则可畏,有信则乐从,凡欲服从者,必兼备威信”。班主任威信是班主任具有的一种感到
尊敬和幸福的精神感召力量。在工作中我深刻体会到:班主任威信要用广博的知识和扎实的底子去“征服学生”;要用崇高的事业心和高度的责任感去“感染学生”;要用真诚的爱心和无私奉献的情感去“打动学生”;有用以身作则表里如一的人格魅力去“影响学生”。刚开学的时候,师生之间、生生之间都不熟悉,学生的行为也都“文明”。多年的经验告诉我,学生之间的“文明”是暂时的,他们都在互相观察,尤其也在不知不觉的洞察着我的一言一行;在摸我的脾气和习惯,以便伺机“行动”,基于这类情况,我特别注意在各个方面发挥自己之所长,力求用最短的时间“征服”他们。首先，我可以适当的夸大自己的特长，比方说，我告诉我的学生我会跳绳，打球，各种球类都玩得不错，不服的可以向我挑战，以激发他们的斗志。毕竟，学生都年轻，好胜心强。首先让学生对老师有好感。工作中,我言必行,行必果。与学生相处更是言而有信,实事求是,凭借一颗真诚的心去感染每一位学生,让他们切实体会到——我是他们最好的朋友。
三、进行常规教育渗透教育理念
新生来自不同的学校,学习行为、生活习惯各不相同,为使学生早日适应生活,我把学生当客人,每天有计划的灌输我校的常规。在军训期间带领学生学习《沂源二中新生入学必读》。通过《一日常规》使学生知道在校的一天各个时间应该干什么而不应该干什么;通过《违纪处分》使学生懂得在校期间哪些行为为不文明行为以及不文明行为将受到的处罚;通过《学海指津》使学生理清了学习思路,确定了学习目标及为之奋斗的恒心;通过《德育量化细则》使学生明白自己的一举一动对个人对集体的重要性,从而端正个人的学习态度。通过常规教育使学生在最短时间内熟悉我校的各种规章制度,如有违反,反复纠正和强调,直至全体习惯为止。这些学生已经完全不同于以前的学生，我们班主任必须以最大的耐心教会他们如何做。比如，我让两名学生拖楼梯，他们就拿着拖把直着腰来回摇，我就亲自教他们如何拖楼梯的立面，哪儿是楼梯的立面和平面，于是，让他们教别人，至此，没因此扣过分，出过问题。这就是说，我们的学生不是干不好，而是不知道如何干好而已。为此,开学初我紧跟班、紧抓干部、紧管学生、多方面搜集有关教育素材,给入校新生“洗脑“,让他们迅速适应生活.
四、营造良好的班级气氛。
班级是学校教育的基本单位,是学生成长的重要园地,学校的各项教育和教学工作主要是通过班级来进行的。而优良的班风建设则是各项班级工作的灵魂,也是班主任工作的重中之重。实践证明,一个班有着良好的班风，学生在此生活学习，乐在其中；任课教师在此上课兴趣盎然，乐在其中；班主任管理得心应手，乐在其中。因此，每一个班主任都会为此费尽心机。对现在的高中学生来说，他们已经有了自己的价值观，世界观，有了自己的评判标准。所以我认为用民主平等的方式去营造班风是行之有效的方法。努力营建一个民主平等的氛围，让每个学生把这儿当做自己的家，处处时时想着她。我就结合我班的实际，女生多，男生少，加之我是个女老师，就先向男生提出要求，一定要顶天立地，为１８班撑起门面。然后告诉女生，我们一定要把自己的半边天撑起来，这样男生女生齐努力为了我们的１８班而奋斗。在平时的工作中，很多的事情班主任自己要示弱，让学生决定，让学生意识到我可以帮助老师管理这个家，为班级服务。同学们自己决定的事情，自己执行起来就不会烦，渐渐地，他们就会养成良好的习惯，不管是学习还是管理方面。充分发挥班主任的核心作用，有效与各科老师沟通，在中间做好桥梁和润滑剂的作用。特别要求学生不要因为自己的好恶而影响自己对该科的学习。这样一方面任课老师愿意来上课，另一方面有助于提高班级管理水平和学生总成绩的提高。
5、 增强素质,做一名合格的教师
班主任自身的素质提高,直接影响班集体的建设。班主任的言行是学生最直接的典范,班主任良好的素质是学生学习的直接内容。班主任一般都任有本班的课程,如果自己教学业务不行,教育教学工作出现理论与实际相脱离、相脱节的反差现象,就会使班主任失去威信和号召力,在学生面前就无威信说起。以身作则比说大道理更加重要,能身体力行,身先士卒,事事处处做学生的榜样,敢喊响“看我的”“向我看齐”,就会对学生产生感召力,收到良好的教育效果。具备作为一名合格教师应有的教学业务水平。甚至还高于一般教师,才具有树立威信的基础。总之,班主任的前提条件是当好一名合格的教师。
六、自主管理自主体验自我教育
教学活动中,学生是主体,是班集体的主人。生本课堂的基本理念之一就是以学生为中心。我在班集体建设时,充分发挥学生的主体作用。为使学生“人人有事干,事事有人干”,特制定出本班的一系列活动计划,让学生享有明确的解决班级问题的权利。如班级岗位管理制;将班级各个角落分包到人,从卫生到纪律责任到人;值日班长制:使每个班干部都有机会当“一把手”,学会决策和处理班级的事务;班干部轮换制:打破终身制,干部和学生的主动性得到充分发挥。
总之，班主任的工作,要分析和研究学生的思想和情绪,坚持"以情动人","以理服人"！我不敢说自己在这方面做的如何,但我的确认为作为一名教育者要担起这份责任,为社会培养一个人才,为家庭争得一分希望。

