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摘要：多元智能理论符合新课改“为了每一个学生的发展”的理念，它对于实施素质教育和课程改革具有重要意义。本文探讨在历史课堂教学中如何开发和培养学生的多元智能。
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1983年，美国哈佛大学发展心理学家霍华德·加德纳教授提出多元智能理论，加德纳认为：在个体真实的解决问题的过程中，至少要运用七种“智能”。（1995年确定了第八种智能）多元智能包括八大智能：语言智能、逻辑——数学智能、空间智能、身体——运动智能、音乐智能、人际关系智能、个人内省智能和自然观察智能。
加德纳认为智力的基本性质是多元的，不是一种能力而是一组能力，其基本结构也是多元的，各种能力不是以整合的形式存在而是以相对独立的形式存在。
由于学生智力表现形式的多样性和复杂性，因而无论什么时候，不论多么优秀的教师，都不可能找到一种适合于所有学生的教学方法。如果教师能够根据不同学生的特点，不断地变换教学方法和手段，学生就有机会利用适合他的智力倾向的方法来学习。
1、 培养语言智能的教学方法
1、讲故事（开故事会）
历史知识中有许多人物故事和其他有趣的故事，它们对加深知识的理解是有帮助的，而且还能对学生进行思想品德教育。如学习《中国历史》（岳麓版）《丝绸之路的开辟》时，张骞出使西域、班超“投笔从戎”、“不入虎穴焉得虎子”等故事很能打动学生的情感和内心。
教师可要求学生从上课的内容中去寻找故事（或者成语），课前查阅资料和故事，在上课时让学生来介绍。学生主动性比较高，如学习商鞅变法时介绍“立木为信”、“作法自毙”；学习秦暴政时介绍“焚书坑儒”、“指鹿为马”、“斩木为兵、揭竿为旗”等等。
2、写小作文

写作是一种重要的语言智能。历史课堂上可以写历史人物评价、如“评秦皇、汉武”，可以写自己的观点、如“辛亥革命成功了还是失败了”，撰写历史人物小传等。

3、辩论会（或者历史知识抢答赛）
它是培养学生语言智能和逻辑思维能力的好方法，同时还可以培养学生的人际交往智能、个人内省智能。
4、办历史小报

小报的内容包括介绍历史人物、历史知识、历史小趣闻、学习历史的方法等。在办小报的过程中，学生要编辑、插图、布局等，因此不仅能够培养和发挥学生的语言智能，还能培养学生的空间智能。

二、培养逻辑——数学智能的教学方法
逻辑——数学智能涉及许多构成要素：数学计算、逻辑思维、问题解决、归纳和演绎推理、对模型和关系的辨别等。
1、计算

历史事件经历的时间、年号变换后计算实际的公元年份、历史数据的变化等，都要通过计算。如《中国历史》七年级上第5课“公元纪年法”的目标之一是，培养正确计算历史年代的能力。“算一算夏朝在历史上存在了多少年”、“公元1978年是哪个世纪的哪个年代?它处于这个世纪的前期还是晚期?”
2、分类和比较
分类和比较都是在历史学科中要运用的逻辑思维。

根据事物的共同性与差异性就可以把事物分类，具有相同属性的事物归入一类。在历史学科中，有政治制度、经济制度、思想文化、对外关系、民族关系等方面的分类，有古代、近代、现代等时代和时期的分类，有中国、外国等国别的分类等等。培养学生的分类的能力关键是让学生掌握分类的标准和原则。
比较就是比较两个或两类事物的共同点和差异点。通过比较就能更好地认识事物的本质，往往在学习中产生良好的效果。如：比较东欧和中国的改革有何相似之处；日本明治维新与中国戊戌变法,为什么一个成功一个失败?试从时代背景、领导者、改革的参加者、改革内容几方面进行比较等。
3、提出问题
提问是对某个学习的内容事先提出一系列问题，再根据这些问题去看书、思考、探索，以寻找问题的回答。学习九年级下册《世界历史》“资本主义世界经济危机”之前，我提出以下问题（两——三课时的内容）：①1929——1933年经济危机爆发的根本原因和直接原因是什么？②这次经济危机有什么显著特点？你是依据什么得出这样的结论的？③为了摆脱危机，美国、德国、日本选择了怎样的道路，实施了什么政策？④德、日法西斯专政建立有何异同?⑤在大危机的影响下，为什么美国、德国、日本选择的道路不同？
三、培养音乐智能的教学方法
1、欣赏与课程内容相关的音乐、配乐诗等
如《国民革命歌》（民国十五年七月一日公布为暂代国歌）歌词中的“打倒列强 ，除军阀”即为国共合作北伐的目的。

《松花江上》这首歌曲具有叙述性兼抒情性的特点，歌词内容有很强的说服力，真切感人，分为怀故、漂流、呼唤三个层次。词的开头诉说了家乡的美丽富饶和丰富资源。第二部分概括地描述了九·一八事变后、国土沦丧后的悲惨遭遇，控诉了日本侵略军给中国人民带来的深重灾难。第三部分是歌曲的高潮。那撕心裂肺的旋律，无限感慨地向故乡的亲人发出呼唤，抒发着对早日收复失地的强烈渴望。当年这首歌迅速传遍、唱遍中国大江南北，成为抗战歌曲的代表作品之一，今天这首歌同样具有感人的力量和具有爱国教育意义。
《东方红》是一部以歌唱、舞蹈和戏剧相结合的综合性艺术形式全面反映中国近百年民主革命斗争历史的气势恢宏的大型歌舞音乐。为了再现历史的真实性，在这部大型歌舞音乐中引用了许多历史上曾有过广泛影响的革命历史歌曲。《东方红》（录像）它是历史学习的好媒体，可以选择其中与课文内容相关的片段进行欣赏。
2、把学习内容编成诗歌（或顺口溜）
富有节奏的诗歌朗朗上口，学生容易记住和背诵，有助于历史知识的掌握。例如，用“齐楚秦燕赵魏韩，东南西北后中央”记住了战国七雄的地理位置。再如，《朝代歌》：“夏商与西周 ，东周分两段 ，春秋和战国 ，一统秦两汉 ，三分魏蜀吴 ，二晋前后延 ，南北朝并立 ，隋唐五代传 ，宋元明清后 ，王朝至此完。”

四、培养身体——运动智能的教学方法
1、课本剧——通过表演的方式进行教学
    以有一定的故事性和情节的历史课文内容如“大泽乡起义”、“昭君出塞”、“五四爱国运动”等等为剧本，或者进行再加工，进行戏剧表演。短小简单的演出可以选择在教室里，大型复杂的表演可以结合学校开展的活动如元旦演出、艺术文化节活动等来进行。
2、历史文物仿制——通过操作进行学习
历史文物仿制活动不仅可以提高学生的想象力，还可提高对历史文物的观察鉴赏能力，培养学生的动手能力。

五、培养空间智能的教学方法
1、绘制（运用）历史插图——用视觉方式帮助学习
历史插图包括历史地图、历史画图（人物画、场景画、想象画、漫画等）、实物图（文物古迹照片、拓片）、统计图（曲线图、柱状图）等。

例如学《社会主义建设在探索中曲折发展》时，可以运用一幅“大跃进”时期的漫画。漫画左上角诗是：肥猪赛大象/就是鼻子短/全社杀一口/足够吃半年。学生看了漫画哄然大笑，在笑声中学生否定了当时的“浮夸风”和不切实际的工作作风。
2、看历史电影（视）片
    历史影片包括历史纪录片和历史故事片两大类。其中历史纪录片是对历史人物、事件和现象进行真实记录的电影电视片，具有很高的史料价值。看一场历史纪录片，可以给学生直观的画面和丰富的情景，更可以触发人的情感因素，对理解知识是非常有好处的。
3、画知识网络图
画历史知识网络图指对知识进行整理和总结，从而把握知识的联系和体系。例如：
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六、培养人际关系智能的教学方法
1、辩论会（历史学习经验交流会）
2、参观访问。如进行历史遗址、遗迹考察活动；到当地的博物馆进行参观学习。
3、社会调查。
根据教学相关内容，组织学生进行社会调查，不仅可以增强学生的感性认识，有利于对知识的真正理解，而且也能发展学生的人际关系智能。如“改革开放以来社会生活变化调查”、“第三次科技革命给我们的生活带来了什么影响”。
总之，历史是一门综合学科，它的学习内容可以培养和发展学生的数学逻辑智能、人际关系智能、空间智能、语言智能、身体——运动智能等多种智能，因此，教师根据教学内容自然地培养学生多元智能；根据设备、时间、教师的素质等可能的条件，促进学生运用多元智能进行学习。教师在教学实践中运用多元智能理论，符合新课改“为了每一个学生的发展”，对于促进学生的全面发展具有重要意义。
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