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【摘要】  课堂教学的改革的目的必须是满足社会的需求和学生个体发展需求，传统的实验教学不利于培养学生的创新精神和创新能力，改革的措施提倡学生自主实验，培养学习能力和操作能力
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当前，随着我国经济、科学技术的飞速发展，社会产业结构发生了急剧变化，使得职业岗位高新技术含量明显增加。为了适应新形势下社会对职业技术教育提出的新要求，必须大力发展高等职业技术教育，延续中等职业技术教育。并且对职业教育学生的教学提出了新的更高的要求。怎样培养学生自我获取知识、更新知识的能力和独立操作的技能，如何引导学生开发独立创新的思想，这些是值得每位老师思考的问题、

推进课堂教学改革

传统的教学论认为：课堂教学“有效”是指教学活动既有质又有量。量对应的是效率，质对应的是效果，有效就是有效率和效果。但对职业教育而言，教学的有效性始终不能忽略的是它的价值属性。例如，某一堂课的课堂教学严格按照学校制定的教学环节和既定的教学计划进行，学生的学习效果良好，老师既提高了课堂教学时间的利用率，又不折不扣地达成了教学目标、依据传统看法，这堂课是保质保量的，也应该是有效的。但如果这堂课所传授的知识早已是过时，或者这堂课所传授的知识和能力对学生的就业和创业毫无用处，那我们的课堂教学还有效吗？

基于这些我们的课堂教学需要变革，首先，职业教育是为社会的职业直接服务的，课堂教学必须面对职业岗位群，有用是有效的第一表现特征，而且其有用性要远近结合，基础课程要体现职能的多接口性，为专业课的学习铺垫。专业课程要体现职能的岗位针对性。

其次教育产业的最终产品是人，其有效的前提是个人价值需求得到满足，它所遵循的是育人的一般规律，其个性差异和创造性的特质不容忽视，所以在教学中应遵循因人施教。

再次，职业课程体系的来源应当是职业能力，但职业的现实性因素决定了职业教育的课程和教材是多变的，必须要求老师有能力把握现实职业环节、有能力创新。可见，教师才是课堂教学有效的根本保证。

要确保课堂教学的有效，这是课堂教学管理创新的实质，也是其最终目标。课堂教学真正有效，课堂教学必须和市场接轨，职业教育才能完成为社会、为企业服务的使命。

二、加强学生的动手能力，提倡创新

为适应社会和职业岗位的需求，学生的动手能力的提高也是摆在我们面前的一个问题。传统的实验教学，老师把每一个实验写的过于详细，从实验目的、实验步骤，元器件型号、电路图，安装接线图、电路工作原理，操作过程写的清清楚楚。学生用不着自己去分析、设计，只要照着做就可以。这样的实验教学使学生被动去做而不是主动、独立地去思考问题、分析问题、解决问题，忽略了学生创新意识和创新能力的培养，忽略了学生兴趣和好奇心的激发。基于这些我们的实验必须变革，首先加强综合设计实验，以模拟课题的形式进行教学，由老师提供题目，学生可根据自己的实验情况进行选择，当题目确立后，可选择同一题目的学生分为一个或若干个实验小组，然后由学生根据题目进行检索、阅读必要的资料，写出设计电路方案等。经实验老师批准后进行实验，然后每人写出一篇实验报告或小论文。

其次，开放实验室，探索开放的实验教学方法。由于学生在做实验时，无法在规定的教学时间完成，我们允许学生在空闲或周末进入实验室。从分调动了学生实验的兴趣，从分利用了实验条件，使学生了解科学研究的方法。意识到科研课题有创新性的要求。

再次，开设“前沿讲座”，其目的是使学生了解学科前沿发展动态。只有了解了这些知识，才能建立起创新的意识，才能有高的起点。另外，可以用学科发展的过程和现状启发学生，使学生积极思考、最终达到培养创新能力的目的。

随着科学技术、经济与生产领域的变革，考虑社会需求和用人单位的认可度，注重学生创新与创业能力的培养，是我们职业教育老师永恒的追求目标。
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