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摘要：随着时代的发展，社会的进步，教育也要跟随潮流，适应新的环境，教育的改革与创新迫在眉睫。对于英语教学改革来说，更是一大难题。面对学生对英语产生厌烦情绪，单词难记、语法难懂、口语不好、听力更是听不懂等现象，怎样激发学生学习英语的兴趣，排除学生的厌学情绪？是值得每一位英语教学者深思的。俗话说：兴趣是最好的老师。要想改变英语学习的现状，第一步就是要培养学生的学习兴趣。当然，英语教学的创新，还要着手课堂教学的改革，改变英语课堂教学模式，提倡情境教学，关注每一个学生的发展与成长，努力追求课堂教学理论上的自觉和实践上的高效、优质，大面积提高英语教学质量，是英语教学改革的目的。
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一、 创设情景，激发学生的学习兴趣 
捷克教育家夸美纽斯曾说:“一切知识都是从感官开始的”。情景教学能使学生身临其境,给学生展示鲜明具体的形象,使学生从形象的感知达到抽象的理性思维和顿悟,从而激发学生的学习兴趣,使学习活动成为学生自觉活动。农村中学英语教学由于缺乏语言环境 ,直接影响学生语言能力的提高和智力的开发。游戏是人类从儿童成长为成人的过程，是极自然的事，游戏注重过程的体验,在赋予儿童娱乐体验的同时，也促进儿童认知、情感和生活技能的发展，使学生在笑声中更有效地学习，更快地吸收知识，它作为英语教学的重要辅助手段，备受学生欢迎。因此，在英语教学中巧妙运用游戏，能有效地激发和培养学生的学习兴趣，树立学习自信心并促进学生的全面发展。英语课堂教学中创设游戏情境能使学生达到乐、学、练的结合及思维与想像的发挥。在适宜的情境中,用较短的时间达到最佳的效果,可以激发学习动机,发展多种能力,启发思维和想像力,对培养情感与个性都有很大的作用。学习七年级第一单元，学习了A-N这14个字母及自我介绍和一些问候语。为了巩固这些知识，我在班里开展了一次找朋友游戏，这个游戏是将A-N14个字母，做成14张卡片，请14位同学到前排来，每人拿一个字母，把自己的位置按顺序排好队，当老师喊到C时，下面的同学举手，经老师允许后上讲台与持有C卡的同学互相问候，交谈，交朋友。如果找错了请他回座位，其他同学纠正，不管是找对了还是找错了，老师都给以充分的鼓励和表扬。通过这样的游戏活动的开展，充分体现利用真实的语言环境学习英语的目的，学生识记能力大为提高。
因此,在初中英语的课堂教学中主动应用“情景教学”,激发学生学习英语的兴趣,消除他们因为缺乏语言环境而产生的畏难情绪,逐步引导学生自发学习，发挥他们学习的主动性，是完成教学目标的重要途径之一。 
二、重视启发式教学，打造新课堂
     英语教学改革是社会发展的需要。进一步改革教育工作的方法，寓德育于各学科教学之中，智育工作要转变教育观念，改革人才培养模式，积极实行启发式和讨论式教学，激发学生独立思考和创新的意识，切实提高教学质量。要让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和创新思维习惯，重视培养学生收集处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力以及团结协作和社会活动的能力。这就要求对以往传统的教学模式进行改革。
语言课堂教学中不仅有师生之间知识信息的传递，海域哦师生之间情感的真实交流。教师在课堂上好比是一个音乐师，引导学生，激发学生的潜能，使之思维活跃。通过播放录音、视频，创设情景，让学生身临其境，产生情感共鸣，让学生不由自主地探索、学习、研究。
     启发式教学，作为一种教学指导思想和总的教学方法，已为广大教学工作者所熟悉。但启发式教学并不是立竿见影，一用就能产生很大的效果的。在运用启发式教学时也要讲究方法与技巧，不能误把“满堂问”当作启发式教学方法与技巧的法宝。它是现代外语教学法都引用的基本方法之一。要求教师在课堂上尽力启发学生去找出英语中音与音，词与词，句与句以及英汉两种语言之间的关系和联系，使学生进行联想，建立起英语概念体系，培养学生的观察能力、分析能力和归纳能力，并使学生在大量的陌生的语言材料中找出多种联系，加深理解和巩固记忆。
例如：我在讲到sometime时就列出sometimes、some time、 some times 然后问学生它们之间的区别。学生们似曾见过，但又说不清它们的区别。于是我就启发他们：some可表示“一些、某”，time可表示“时间、倍数、次”。然后逐步再启发他们sometime表示“某一时间” some time表示“一些时间”等等教他们用已学过的知识来分析、解决问题，提高了学生的思维能力。再如学There be结构时，就将它与 have(has)进行比较，明确指出There be 的地点性和have(has)的所有性，使学生能更好的区别它们的意义和它们的不同用法以及相互之间的联系。在语法教学中，英汉两种语序比较也很有启发性。因为在很多句子中，英语语序与汉语语序不同，甚至相反，当然在很多情况下也是一致的。每当碰到这种情况时，就给学生指出两种语言的异同之处，尤其是不同点，从而提高学生的书面表达能力。
三、 互动教学 优化课堂
  “教育即生活”，意味着教育应保持生活的素材、样态，弥漫着生活的气息，彰显着生活的色彩。让学生在一个简约的、生活化的课堂中，学到直观的、有真实感的知识。如在教材Go for it！的How do you make a banana milk shake?单元教学时，笔者先让学生做一个热身运动chant在有趣的歌谣后，教师引入教学：这样，整个过程学生听得津津有味，看得兴致勃勃，正像发生在日常生活中的一个情景。恰当的语言表达和动作、手势，平等探讨、循循善诱的教学方式等，也会使学生不觉得有一种外界的力量去强迫他们接受教育，从而能够保持信息接受系统的开放状态，对教育内容保持一种亲和的、积极的和兴奋的情绪，在接受情感感染的同时，乐于学习英语这门课程。教师不仅是学生的良师，也应是学生的益友，和谐的师生关系是学生主动学习的前提，良好的课堂师生互动，能够激发学生学习的兴趣，促进农村英语教学的发展。教师热爱生活，热爱英语语言，敬业而有责任感，潜移默化的感染着学生，直接反应到课堂教学实践则是能达到师生互动的良好效果。 
在以教师“一言堂”为中心的传统英语课堂教学模式中，学生的地位是被动的接受者，教学行为成了教师单方面的输出，学生缺少主动思考，自主学习的机会。对语言的学习停留在机械式的记忆模式，不能转化成实际的语言应用。因此，师生之间的互动教学相当重要，教学活动中的互动是多种多样的。在中学英语教学中,可以从几方面展开，进行互动教学的实践。
思维互动。交流和讨论是实现互动的基本途径,语言是交流和讨论的基本工具,思维是语言的内容,因此,如何思维,成为形成互动的关键。为了引发学生的思维,除了传统的设问、提问外,可通过设置音乐、图画、小品等情境,使学习过程充满乐趣,让学生在动手、动口、动眼、动耳、动脑、动情的过程中,激活思维的灵感。在实际教学中,设计讨论、想一想，做一做、画一画、演一演等活动,都属于这一类。学生在交流与讨论中,思维互动,常会碰撞出智慧的火花,不时出现顿悟和惊喜。通过思维的互动,有助于发散性思维能力的训练,更有利于英语实践能力的培养,为将来打下坚实的基础。 
   （一） 角色互动。在交际教学法里教师有两个重要角色，一是在课堂上促进所有参加者之间的交际过程，二是在学习教学小组中扮演一个相互依赖的参加者的角色。后一个角色与前一个角色的目标紧密相连并且来自前一个角色。布林与坎德林所谓的“参加者之间的交际过程”也就是学生通过投入各种交际活动在听、说、读、写方面学习外语的过程。教师积极鼓励、促进所有学生全面地参加教师所设计出的交际活动，使所有学生都能在这一活动过程中有机会进行表述。同时教师尽可能地参与到各小组讨论或模拟活动或角色扮演中去，作为一个在活动中与学生相互依赖的参加者的角色，这样，教师此时就起到一个“模范学生”的作用，能很好地带动所有学生积极投入交际活动中。为了更好地支持这种教学氛围的形成,可倡导“小先生制”:让学生在课前3分钟用英语讲讲小故事或新闻,或在课尾3分钟尝试总结,在课中让学生主讲,或用其它方式更多地进行角色互动。 
   （二）团体互动。互动教学的闪光之处还在于重视学生合作精神的培养,在学生学会学习的同时,更让学生学会合作。特别是以小组为单位的游戏、竞赛、辩论等活动,能让学生意识到合作的重要性。如在教学中, 有时我让4 - 5名学生自发组成小组, 事先通过网络搜寻资料,然后有的同学还把资料制作成了多媒体课件,通过每组的代表来介绍他们所获得的信息,再组织他们进行讨论,从中学生既获得了知识, 同时在查找资料和讨论过程中,充分发挥了小组的互动与合作,使教学活动真正成为教师、学生、教材、环境间的多边多向信息传递活动,让学生在互助、互勉、互爱、互尊的人际氛围中,培养团结协作的精神,形成积极向上、民主科学的良好心理品质。
    教育的突破需要不断地创新，教育的改革需要与时俱进，恰当运用多媒体信息技术，引导学生自主地学习。创设语言情景，让学生感同身受，走进真实的情感课堂，尊重学生对同一事物的不同理解和认知，让课堂成为学生自由发挥个性、自我赏识的乐园，这是教学上的一个挑战。因此，教师要不断学习改革，运用多样化的教学策略，促进学生积极情感和价值观的形成，养成学习英语的好习惯，培养学习的兴趣，提倡情景教学，启发学生的思维，注重师生互动、生生互动，优化课堂，才能达到提高教学质量的最终目的。总之，作为新世纪的英语老师，我们应不断提高自己的自身素质和业务能力，调整自己的知识结构，提高教育教学水平，提高教学反思能力，提高自己的发展能力，争取做教学的研究者，在日常工作中，要努力学习英语教学理论，与自己的教学实践相结合，在新课程教学中走出一条属于自己的成功路子。
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