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目前，留守儿童越来越多，然而电子产品的涌现给他们提供了一个潜移默化的娱乐平台。一些孩子因为缺少自制力又无人看管于是很快便跌入深渊，成为网络的努力。作为学校、家庭和社会我们必须及时认识其危害性并果断采取一些措施来保护留守儿童，确保他们健康上网，快乐成长。

留守儿童，自我控制力略差，辨别事理能力略低。这一群体，多数时间脱离父母的监管，有的在爷爷奶奶呵护下，很容易放纵自己，变成网络的奴隶。如何帮助留守儿童摆脱网络游戏成瘾以及网络不良信息的危害，是摆在教育者面前的不容忽视的问题。
为此，我校为了保护留守儿童的合法权利及其身心健康发展，以校园网为平台，以家、校、社区及青年志愿者构建一个立体关爱留守儿童的网络教育监督体系，极力打造健康网络空间，还留守儿童一个洁净、清新、自然、有趣、健康的网络资源环境。
一、正确认识，纠正误区
其实网络作为一种工具，只是为人们提供信息交流的途径，那么如何让这种工具为“我”所用，是摆在我们教育工作者面前的一个现实问题。当然，过于沉迷网络，脱离实际生活，成为虚拟世界的寄生虫是我们不愿看到的结果。正如此，教师、家长等提及网络对孩子的危害，都心有余悸，深怕因此荒废了孩子的学业甚至终身，其实这些都是不科学的，也是不足取的。
现在的关键是，我们以怎样的心态去看待网络这一现代信息平台。特别是对于留守儿童来讲，由于人生观世界观没有成熟，思想认识观念也不够健全，没有较强的自控力，如果不加以适当的引导和辅导，就会造成一些不必要的不良后果。诸如暴力侵害、黄毒感染、脱离现实等负面影响，使得部分留守儿童的人格发生畸变，也许在现实世界和网络世界里扮演着正负两面角色。
我们每个教师和家长都应理性看待留守儿童对网络的钟爱，对留守儿童网上道德问题不能“堵”，而要“疏”。可是现在的问题是我们个别教育工作者或家庭监护人本身对网络不甚了解，有如何引领留守孩子正确上网，使得绿色网络资源占领留守孩子的思想阵地呢？

说实在的，还给留守孩子绿色健康网络，只是凭借教育工作者的努力是不够的，要让全社会一起行动，一起努力，才能为他们营造洁净的网络空间，帮助这些孩子平安走过“网络青春期”。
二、加强领导，完善组织
    只有占领校园网络主阵地，才能让留守儿童失去社会网吧的副阵地，才能让留守儿童成分享受到校园文化正能量的熏陶。各级各部门必须约定俗成形成一套可行法规体系。可由校方牵头，提供有效网络、设施和专业培训教师，由社区组织，专业培训教师辅导，居委会向留守家庭发出倡议。各级各部门分工合作，协调机制，帮助留守孩子自觉抵制不良信息，规范其上网行为，使广大留守儿童快乐健康地在网络的海洋里畅游，省却家长不必要的担忧。
三、强化管理，规范平台
作为校方，把计算机教育资源当作拓宽学生知识，提高学生动手能力的载体，按时、按量开放电脑房。强化校园网络管理，清除不良信息筛选健康信息开发游戏学习软件，同时定期开展各种形式的电子报刊比赛、动漫设计比赛、网页设计比赛等活动，把那些留守儿童本以为只有暴力、黄毒才够刺激的网络兴趣吸引到更具挑战性的网络活动中来，用高品味的智力活动引领留守儿童认知，只有在校园网络上才能享受到社会网络所不能享受的的快乐。
学校网管要负责保障一切信息技术设备的正常运行，定期检查和维护好网络，保证留守儿童们能来，来了就能上机，上机就能上网查阅、浏览并活动。

四、家校联系，科学培训
父母使孩子最好的老师，父母一言一行，一举一动都在孩子们的观察摸仿之中。可是留守儿童的父母为了打工挣钱，养家糊口，撇下孩子远走他乡。留守儿童离校回家后，有条件的监护人可以对孩子进行网络的辅导和把关。可是很多监护人连自己也不懂网络，怎么办？平时这些孩子在家，以上网查阅资料为由，忽悠爷爷或奶奶，任凭他们在自己的空间里驰骋，以至于迷途而不知返。因此，学校可以适当地利用家长学校对那些监护人进行必要的专业辅导。在老师的指导下让他们知晓哪些网站适合于留守儿童浏览，哪些不能，明白哪些属于黄、赌、毒等不健康的网站。
五、社区联动，共同监督
留守儿童的双休日，寒暑假是学校管理的盲区，甚至是重灾区。在这段时间里，社区要担负起监察的责任和义务。如发现个别偷偷去网吧不归者，应组织专人进行教育，晓之以理动之以情。

在留守儿童的空余时间，把有网络爱好的留守儿童组织起来，并组织一批青年志愿者，负责带领他们进行网络知识的培训和辅导，让志愿者的行动去感染他们，让他们从中获取丰富的网络知识和营养，养成文明上网、健康上网的行为习惯。
总的说来，留守儿童健康上网的途径是多种多样的，他们的教育要靠全社会来关注并形成一套长效的管理体制，对他们缺乏自我控制的不良上网行为，只堵不疏或只疏不堵都是错误的。这就需要我们在长期的教育积累中充分利用校园网络资源，动员可动员的力量，用真诚、平等的心灵和他们一起共成长，在他们周围形成一片正能量，就一定能还给他们一个健康的网络空间。
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