
浅谈利用学生心理特点搞好体育教学

山东省潍坊市寒亭区第六中学  刘海亭

摘要：针对学生心理特点及在体育教学中出现的问题，从感知，思维，注意，情感意志方面进行分析。紧密围绕体育教学的目的和任务，科学地，合理地遵循教学规律，按照教学原则和方法，并能结合学生的实际，不断在实际教学中改进体育教学，体育课就会受到良好的教学效果和锻炼效果。
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  体育教学中包含着许多科学的内容和方法，它是一种教育手段。许多教育家认为：教育就是把处于可能变态的儿童转变成现实态的过程，在这个转变过程中，如果能根据他们的心理特点科学地上体育课，不仅能使他们在德、智、体、美诸方面都得到发展，还能使他们养成独立思考，勇于创造的精神。因此研究青少年儿童的心理特点，对提高教学质量具有重要意义。

一、 在感知方面：

感知是感觉和知觉这两个心理认识过程，感觉是形成客观事物的印象，是认识客观事物的前提，知觉是直接作用于感觉器官的物体和形象的属性总和，感知是思维活动的基础，也是认识事物本质的先决条件。
小学生的感知是表面的，不精确的。空间知觉能力表现为能辨认事物形状，能识别长短大小和空间位置，但不精确。而到了中学阶段，学生能逐渐精确地分析事物，空间知觉已接近成人。所以在体育教学中应注意这个发展过程。为了引导学生能动地、积极地思考，我们在体育与健康教学中，不仅要通过讲解、示范，帮助他们掌握动作，而且还要使学生了解各个动作之间的相互关系和内部矛盾的规律性，从而加深理解动作的特点、技术结构之间的相互关系。所以，在教材学习阶段，教师先讲解完整技术动作，然后作出正确的示范动作，使学生对完整技术动作结构和技术环节有一初步了解，在头脑中形成动作表象。

二、在思维方面：

人的认识过程都要遵循从感性到理性，从简单到复杂，从现象到本质的规律。小学生的具体思维占优势，而初中生的抽象逻辑思维成分则占相对优势，但他们对事物的认识在许多情况下，仍然需要直观感性经验，表象等直接支持。随着年龄的增长，教学内容丰富，学生对事物的认识逐渐从具体向抽象过渡。中学生的抽象思维更加深刻，能够理解大量抽象的概念。从儿童时期进入少年时期以后，思维的独立性和批判性有了显著提高，但整个看来仍带具体形象的特点，容易产生片面性、表面性、喜欢争辩，无根据地提出疑问，固执己见。因此，在体育教学中，对于他们在分析问题时表现出来的片面性和表面化，要耐心细致的指导。为了引导学生能动地、积极地思考，我们在体育教学中，不仅要通过讲解、示范，帮助他们掌握动作，而且还要使学生了解各个动作之间的相互关系和内部矛盾的规律性，从而加深理解动作的特点、技术结构之间的相互关系。

三、在注意方面：

注意分随意注意和不随意注意两种。小学生不随意注意占优势，初中生随意注意正在发展，不随意注意仍在起重要作用。在体育教学中，为集中学生的注意，可以充分利用不随意注意来组织教学。比如把教材内容组织新颖，教法要多样化，直观教学要生动等。不要长时间做同一内容的练习。

到了中学时期，随意注意有了发展，注意的集中性和稳定性不断增长，能独立地、专心地去学习，调节和控制自己的注意，使自己的注意集中在需要注意的事物上。所以，在体育教学中，使学生不但愿意学有兴趣的项目，而且也能做自己不愿意做的。因此，课的开始体育教师要作一些“紧急集合”、“正反口令”、“一切行动听指挥”等游戏，把学生注意力引到有意注意上来，使上课顺利进行。
课中是完成教学任务的关键，学生的注意力应达到高度集中。教师要善于运用启发式创造性的教学，每教一个新内容，必须精炼地讲清学习的目的，锻炼身体的作用，引起学生对新内容的兴趣，练习方法，让学生自主的创造真正的做到以学生为主体。这样，学生的注意力就到集中到课堂上来。例如教快速跑的途中跑技术时，不要一开始就讲途中跑的动作，而是先通过分组让学生自己创编练习方法教师启发学生思维，观察比较，帮助学生比较怎样才能跑得快，使学生不觉得是“老生常谈”、枯燥无味。又能牢牢地把学生吸引在专心听课，有意练习的注意上。
四、在情感和意志方面：

小学生和初中生的情感是很不稳定的，控制自己感情能力很差。他们的情感很容易表露，这在体育活动中更为明显。如在游戏比赛中得胜就喜悦欢跳，失败就垂头丧气。中学生情感的稳定性和控制感情能力逐渐增强，他们的道德感，理智感和友谊都达到了较高水平。为此，在体育教学中教师抓住时机，因势利导，培养学生爱集体，爱荣誉，互助友爱的优良传统。

学生在意志上的差异，在体育活动中的表现也很明显。有的学生缺乏对意志的正确理解，不能区分蛮干和顽强。把鲁莽和顽皮当做勇敢，做一些不自量力的危险动作；有的学生缺乏自制力和耐性，易急躁。体育教师必须注意这种不良倾向，避免伤害事故的发生；同时和要做好耐心细致的思想教育工作。

因此，体育教师要认真钻研与现代心理教育学相关学科的知识，并在教学实践中不断探索身心健康教育的方法，提高身心健康教育水平。要对现有的教学方法和手段进行改革，使其符合学生的心理特征。在教学中切忌采用简单粗暴的教育方法，以免刺伤学生的自尊心，影响学生情绪，使他们产生自卑、焦虑、苦恼、抑郁的心理。同时，体育教师在教学过程中要注重发挥自身的榜样作用，注重自已的一言一行、一举一动、严格要求，这样才能对学生的健康心理的形成产生潜移默化的积极影响，从而提高全体学生身心健康水平，有效地保证体育与健康课程目标的实现。

