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    网络技术的突飞猛进，网络生活已成为青少年学习生活的一部分，青少年上网成瘾问题也已成为社会各界关心的课题。据统计目前我国网络成瘾青少年占青少年网民总数的19.8%，在网络成瘾的人群中，农村的孩子更容易受到影响，更容易上网成瘾。农村的孩子接触网络相对比城市比较晚一些，对网络的认识有所偏差，让农村的孩子更容易受影响，更容易上网成瘾。作为农村儿童的一个特殊群体，留守儿童更易成为受网络影响的人，比普通的农村孩子更容易染上网瘾。
那么是什么原因易使农村留守儿童上网成瘾呢？怎样才能引导农村留守儿童健康上网健康成长呢？针对这些问题，笔者进行了一下几点探索。
一、农村留守儿童易上网成瘾的原因分析
1．家庭教育方面因素
1.1 家庭教育的缺失

留守儿童大多由母亲或祖父母监护，甚至寄居他人家，家庭教育显得苍白无力，严重缺失。母亲面临超重劳动负荷和生活上的身心压力，以及文化素质的相对偏低，无暇顾及家庭教育，给孩子的上网行为留下真空，更谈不上家庭教育的质量。祖父母教育孩子的理念和方法过于陈旧，容易与留守儿童的心理发展产生冲突，造成孩子心理的闭锁，孩子只能找网络来解决，自然而然，就把留守儿童推向了网络，更助长了网络成瘾的可能性，寄居他人的家庭教育大家可想而知。
1.2 家庭教育的放任
不少留守儿童家长在外打拼，经济收入不断提高，感到对子女照顾不周，内心感到愧疚，为了补偿孩子，他们就尽量满足孩子的物质需求，于是电脑、MP4等电子产品进入许多留守儿童家庭。家长把电脑抱回家，又没有能力和时间指导及监控孩子的上网。孩子具体用电脑来干什么，他们一概不知。全凭孩子自主的安排和操作，这为留守儿童上网成瘾创造了物质条件。
1.3 家庭亲情的缺失
留守儿童父母打工在外，与孩子接触极少，造成孩子交流沟通不畅，诸如孩子的心理和生理问题难以排解。有的留守儿童监护人为安全起见，强迫孩子不许出门，整天宅在家里，更影响了他们的正常交往和心理交流。不少留守儿童长期处在单亲或隔代的监护中，心理上产生孤独、焦虑、自卑、沉默、甚至孤僻或者任性的极端性格，有的甚至会觉得父母不在身边缺乏安全感。这样造成家庭教育亲情交流沟通的缺失。网络正好满足了留守儿童的交往和交流需求，通过网络聊天可以说出内心的不快，通过网络游戏可以宣泄内心的愤懑，他们可以向对方隐瞒自己的真实身份，既宣泄了因心理闭锁而产生的烦恼，也满足了交友的心理需要。久而久之，迷恋网络，为网络成瘾留下了后患。
2．学校教育方面因素
2.1 应试教育的升学压力
在农村留守儿童这一特殊群体中，升学压力比城镇要大得多，留守儿童父母在外打工，给了他们更多的反思，也给他们带来更大的压力。他们的紧张意识和危机意识更强。这些压力有时压得他们喘不过气来，出于缓解压力的目的，他们开始接触网络，发现网络可以缓解压力，渐渐地就迷恋上网络不能自拔。

2.2 学校对留守儿童问题重视不够

留守儿童大多不同程度的存在着“被爱”不足的心理，在家庭教育中，他们缺少父爱或母爱，甚至父爱母爱全部丧失，他们希望得到爱的补偿。于是学校老师成了他们的首选。如果学校教育对他们的这种心理认识不到位，或者被完全忽略，他们便会“移情别恋”网络，在网络上寻求“关爱”与“被关爱”。

2.3 学校对家庭教育的指导不够
大多数留守儿童家长，缺乏心理学和教育学等方面的知识。我们学校如能通过家长学校对留守儿童家长进行教育孩子的培训，跟他们探讨探讨孩子上网的问题，适时对留守儿童进行心理辅导，并对他们的学习和生活给予指导和帮助。目前，大多数学校把主要精力放在教育教学上，家长学校只是个形式，致使家长放松了对留守儿童的管理，将孩子推向了网络。
3．政府和社会对留守儿童关心不够
农村留守儿童这一社会弱势群体，特别是留守儿童的上网问题，没有引起政府和社会的重视，只是停留在纸面上。还有黑网吧接纳未成年人上网的现象，如果全社会都重视留守儿童上网成瘾问题，营造一个良好的社会氛围，将会减少更多的留守儿童上网成瘾。

二、引导农村留守儿童健康上网的策略

1．重视留守儿童的心理疏导
学校要开设心理咨询室，心理老师要了解留守儿童的心理需求，掌握他们的心理特点，针对他们的需求和特点进行网络交流，加以疏导，引领他们往良性方面发展，避免网络成瘾。
2．引导留守儿童正确认识网络
无论网络有多么的真实，毕竟都不能替代真实的生活，它只是满足我们在生活中无法得到满足的一些心理上的需求，不能因为上网而放弃一切。我们可以通过主题沙龙、主题班会等方式引导留守儿童正确看待网络。若有了这个理念作为他们的指导，他们上网时就很容易控制住自己了。
3．引导留守儿童树立自我保护意识
农村留守儿童一直处于渴望被重视、被关注的心理状态中，有很强的表现欲，但他们的自我保护意识不强，反映在上网问题上，他们大多是出于表现心理才上网的，别人是游戏高手，我也不比别人差。在上网的过程中，他们不自觉地丧失了自我保护意识，不知道“拒绝”网络的诱惑，很快就上网成瘾了。

4．营造平等和谐的师生关系
让留守儿童在老师的关爱中，避免上网成瘾。留守儿童的情感需要往往是得不到满足的，缺失的是关爱是亲情。在学校教育中，所有的老师和学生之间能建立平等和谐的师生关系，让他们缺失的情感需要在老师的关爱与尊重中得到弥补，他们抵御网络诱惑的能力也会大大增强，教育起来也会相当容易。
5．加强校家联系，避免留守儿童上网成瘾
处理留守儿童上网成瘾问题，校家沟通是必要手段,学校可与留守儿童父母架起便捷的桥梁，可通过电话沟通、网络沟通、家访等方式，让他们及时了解孩子的思想、学习、行为表现的动态，和他们共同努力，引导留守儿童正确处理上网及解除上网成瘾。
6．做好家庭教育指导，引导留守儿童健康上网

学校成立家长学校，并真正发起作用，利用家长学校做好留守儿童家庭教育的指导，提高父母的现代文化素质，最好自己也学会上网，便于与孩子的网络交流。父母在指导孩子上网和摆脱上网成瘾的过程中扮演着重要的角色，父母必须打破一味地打骂埋怨或者溺爱过度的传统做法。争取时间和机会定期与孩子交流、创造有利于孩子的成长环境、满足孩子正常的人际交往、游戏等方面的需求。父母要更新观念，提高对网络时代的认识，不能因网吧出了几起事件就谈网色变，不让孩子上网，而是要引导他们健康上网。
7．加强学校专题网站建设，引导留守儿童正确上网

学校要加强校园网建设，充分利用网络提供的免费资源，建立自己的主页，推荐优秀的少年儿童网站，下载并建成校园网，让留守儿童不出校门即可上网阅览，以降低他们接触外部不良信息的几率。校园网建设开设校园绿色网站、心育网站、性知识教育网站等，引导他们正确上网，让他们有正当的渠道了解他们该了解的知识。这样就大大降低了留守儿童上网成瘾的可能性。
8．加大社会宣传力度，呼吁全社会关注留守儿童的成长
避免留守儿童上网成瘾，引导留守儿童健康上网，仅凭学校和家庭的力量是不够的，需要全社会的共同努力，共同营造留守儿童健康成长的环境和氛围，要有效的避免农村留守儿童上网成瘾，我们所有的人都必须真正的关注留守儿童的成长。

留守儿童上网成瘾问题，我们不仅要“教”，更要“导”，教育他们健康上网，加强网上自我保护意识，让他们明白：网络信息有利有弊，迷恋网络占用太多时间，会影响学习，损害身体，不利于自己的健康成长。同时，学校要强化网络意识，经常与留守儿童进行网络沟通和交流，引导他们健康上网、健康成长。
