教育考试数字化的界面设计模式
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摘要：
互联网自发展至今，经历了数十个年头。各行各业都融入了互联网模式，通过网络进行交流、办公和学习。教育领域中，在线教育是互联网进入教育行业的标志。随着网络的进一步深入，教育考试领域也慢慢地接入互联网，让考试可以自如参加考试，而不受时间和地点的限制。这种模式方便了考生，也节约了社会资源，在今后的考试中将会大力推广。
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一、教育考试数字化改革的必要性
随着社会的发展，互联网已融入到人们的生活中，大到办公平台，电商购物，小到订餐外卖，天气应用，无不看到互联网的身影。特别是在年轻人中，互联网已经渗透到生活的方方面面。在教育领域，也在逐渐与互联网接轨，近几年推出了大量的在线教程，学生可以通过互联网，观看教师的课程，把传统的课堂教学搬到了网络上，使教师和学生都不再受到教室的局限，可以按照自己的时间来听课，大大地方便了在职培训的学生，也整合了优秀的教师资源，让更多学生可以听到优秀教师的授课。
在考试方面，通过互联网进行考试也得到了较大的发展。大家都熟知的驾驶证理论考试，就是通过局域网在线考试的方式；另外，还有计算机职称考试，也是采用在线考试的方式。这种类型的考试在培训行业较多，但在中小学以及高等院校的常规考试中却不太常用，大部分传统教育依然采用现场考试模式，考生按时在指定地点考试，以纸质试卷的方式作答。这种传统考试形式能有效地防止作弊行为，但也耗费了大量的人力物力，对考生的时间和地点也非常局限。
现在，教育考试也在尝试着向互联网转变，通过网络和终端，考生无需再到教室考试，只要有网络和终端，便可参加考试。
二、数字化考试UI模块设置
通常，组织一场现场考试需要多方面人员的配合，从报名工作，到出题，考试，阅卷，成绩发布等，有一整套的流程，参与人员也众多。数字化考试也不例外，但和现场考试不同的是，不需要考场安排，也不需要打印试卷。考试只需持电子设备如PAD，在任何一个地方均能参加考试。然而，数字化考试也是由多模块组成得，主要包括考试模块、阅卷模块、出题模块和后台管理模块。
（一）考试模块的UI设计
考试模块的直接用户就是考生，考试通过手持终端移动设备进行考试。考试模块主要分为几个部分，登录注册、在线考试和提交审核。
1.登录界面
考生在报名后，会获得准考证号，在考试之前，输入准考证号和名字，就能参加考试。这个界面是考试进入考试的门户，在UI设计上需简单便捷，考试直接输入准考证号和姓名，通过匹配成功，即可进入考试。准考证号虽然是唯一号码，但考生可能会忘记，所以登录界面还可以选择另一种方式——“身份证号码+姓名：的方式进入考试，给考生带来便捷。考生可以通过点选或下拉的方式，选择登录考试界面。如图1。
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图1.考生登录页面

目前，有些包含两门以上课程的考试，如教师资格考试，包括《教育学》、《教育心理学》等几门课的考试，考生的报名的时候通常会一次选择考多门，在设计界面的时候就需要区分考试的科目。在登录进入成功后，可以设置科目选择界面，显示出本次考试可以选择考的所有科目，考试通过选择，考其中一门课程的考试。
2.客观题界面
客观题主要是选择题为主，在考试中占得比重较大。其次，还有判断题连线题等。选择题在考试中是考试较为熟悉的，在界面设计中，可以通过点选的形式进行选择。在选择题界面设计的时候，注意各选项的间距，不能太近，以免考生无法点击。在点击设置的时候，不仅可以通过ABCD等字母进行选择，还可以点击各选项中的文字进行选择，扩大可点击范围，方便学生的操作，节约考试时间。
客观题中的多选题和判断题均采用此种方式进行，如出现连线题，也可以采用字母对应选择的方式进行，而无需采用划线连接的方式。考试大部分没用过划线连接，容易在考试中出现操作失误，增加答题时间。
3.主观题界面
主观题在移动端在线考试中出现较少，主要原因在于PAD端对于文字的输入不太便捷。不管是PAD还是手机，要输入文字都是相对较慢的。所以，基于移动端的主观题考试尽量减少，或尽量减少考试的文字操作输入，给考生带来便捷。
通过对考试设备的优化，目前设想在输入主观题的时候用语音代替文字输入的方式。语音识别技术逐渐提高，考试可以通过移动端的麦克风输入语音，设备通过对语音的识别，进行文字转化，这样文字就直接输入到了试题卷上，节约了考试打字的时间。语音识别具有一定的错误率，考生可以针对性的修改识别错误的语句和标点。
4.提交考卷界面
考试在答题完成后，需要点击“提交”按钮方能完成整个考试。部分学生还没答题完成的时候，可能会误操作点击到了提交按钮，针对这样的情况，系统设计了“反悔”设置，即出现提交确认按钮，而缺省值为“否”。这样，就算是考试误操作点击到了提交考卷，再有一次误操作，也不会提交未完成的试卷。另一方面，部分考试在答题的时候出现“跳答”，即有些题不会答或拿不准，先跳过答别的题，甚至是忘记答某一道题。这时候如果考试点击了“提交”按钮，系统会提示考试有未答完的题目，并指出是哪些题目未作答。考试可以通过未作答题目的连接，直接进入未作答的题目，或返回考卷，进行逐一审核。这样的界面设计大大的方便了考试答题，并充分考虑了考试的安全性。如图2。
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图2.交卷提示页面

考试圆满完成答题后，提交考卷并确认，考试结束。系统会根据考试的科目，提示学生大约在什么时候可以登录系统查看成绩。如果是现场出成绩，系统则会显示考试本次考试的成绩，通过或未通过；如果通过考试，可以选择返回、退出，或是继续参加另一门科目的考试，考试可以通过给出按钮直达目的；如果未通过考试，考生则可重新考试，也可以退出以后再考。
考卷提交看起来很简单，但是关系到考生的考试成绩，所以安全性是非常重要的，对“允许用户犯错”的设计是必要的。
（二）阅卷模块的UI设计
阅卷模块主要针对阅卷老师而设计，客观题通常由系统来评阅，但主观题还需由阅卷教师来人工评阅，系统暂时无法做到。阅卷教师和考生一样，通过自己的账号和密码来进行登录。在系统设置里，针对每一门考试，都有相应的相关专家作为阅卷教师，提供每位教师的账号和密码，阅卷教师则通过所给的账号密码登录，并进行试卷的评阅，给出成绩和评语。
阅卷教师的界面设计相对简单，为数不多的主观题的评阅，给出分数和评语即可。提交评阅成绩时，同样需要有安全性设置。同时，阅卷教师可以修改评阅结果。后台会记录每一份试卷的评阅教师，并对试卷的评阅负责。
（三）出题模块的UI设计
出题模块相对于考试模块和阅卷模块的界面设计更为复杂。录入题目是工作量非常大的，通常需要录入题干，题目的类型，题目的几个选项，题目的正确答案，题目的分数等。题目录入到系统后，考试的时候随机抽取，所以每位考试考试的试卷会有所不同。这样，就能避免考试必须同时进行，考生可以根据自己的实际情况，在某一段时间内的任意时间点考试均可，提高了考试的自由性。
题目的录入是非常繁琐的工作，为了减轻录题的工作量，尽量采用选择或下拉的方式，而不是输入文字的方式。如题目的类型，是隶属于某一个考试科目的，可以采用下拉选择的形式，而不用手动文字输入；题目的分数，也可以采用点选的方式，选择1分、2分或其他分值。在录题操作者操作的时候，简化了程序，提升了用户体验。在录入主观题的时候，只需要录入题干和分值。
（四）后台管理模块的UI设计
在数字化考试中，后台管理人员承担着考试组织者和管理者的角色，从考试公告的发布，到阅卷教师的权限设定，到考生的准考证编排等，都是由后台管理人员操作的。所以，后台管理模块也是较为复杂的模块之一。
1.后台信息发布
后台管理模块在考试开始时，会对考试进行发布，包括考试时间、考试形式、考试科目等，如何报名、如何提交资料等，都是由后台管理程序完成的。同时，后台会针对考试科目，对阅卷老师进行甄选，部分专家进入阅卷教师数据库，以备考试结束后的试卷评阅。
数字化考试模式形式下，考试的发布、进行和评阅均由系统完成，无需人工进行。管理员只需要点击鼠标，输入命令，就可以安排好考试进程。
2.后台权限设置
考生、阅卷教师、出题教师的权限均由后台管理系统设置权限。进入数据库的评阅教师都有可能会成为阅卷教师，但对应的试卷是随机的。考试结束考生提交试卷后，后台程序会自动算出客观题分值，然后把主观题进行随机分发。一方面减少了人工操作的工作量，另一方面也能从很大程度上避免阅卷作弊。
阅卷教师提交审核试卷后，系统通过客观题分值和主观题分值，算出考生最后得分，并发布在考生个人平台上，并显示主观题阅卷教师的评语，给考生做一个参考。最后，后台管理模块还会针对本次考试或本年度考试进行一个大数据的汇总，得出结论。
所以，后台管理模式虽然是考生和阅卷教师以及出题教师无法接触的，但它对整个考试系统起着决定性的作用。
三、数字化考试界面的交互与用户体验
（一）便捷的考试界面和适合的色彩应用
良好的交互设计会让用户更加喜欢产品的使用，简单易操作的界面，无需思考，是用户体验的重要部分。考试界面会让考试有一种紧张情绪，如果界面操作复杂，程序繁复，会增加考生的紧张情绪，这对考试的发挥是不利的。所以，考试界面的设计不宜太过复杂，色彩上尽量简洁，采用冷色调设计，让考生的心情平静，从容应对考试。
（二）考试的安全性设计
在界面操作过程中，难免会出现误操作。在PC操作系统和网页操作中，经常会有误关闭、误删除等操作。在考试的时候，考生情绪紧张，更容易出现误操作。所以，在考试界面设计中，应考虑到误操作的安全设计，有确认提示框或返回操作按钮，让考生在误操作以后能有补救机会。
安全性在考试界面中尤为重要，一旦因为误操作而导致答题失败，会影响考试接下来的考试，对考试成绩造成不好的影响。
（三）可编辑的出题系统
出题系统在考试应用系统中，是最为繁杂。题目录入需要耗费大量的时间，也容易出错。在录入题目过程中，难免有输入错误。所以在需求设计的时候，应该考虑到题目的可编辑操作。在题目录入完成后，录题人员可以检查录入的题目，发现错误可以及时修改。这样的界面设计大大地方便了录题人员的操作，也让考试的出错率得到有效的控制。如图3。
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图3.题目录入页面

（四）提交确认信息的设置
考试结束后，通常会设计“提交”按钮，在考试点击完提交后，系统应先检查此考试的试卷是否答完，如果有未答题目，应向考生反馈。在考试中，难免会遇到较难的题目，考生可能会选择跳题，即先答有把握的题目，把拿不准的题目滞后。在答卷完成后，可能考生会漏掉之前未答的题目。所以在考试点击“提交”按钮时，系统应先自查有没有漏答题目，并让考生可以直达链接进行答题。或者选择放弃答题。在确定考生放弃答题后，系统再提示“是否提交”，并告知考生提交后无法修改。这样的设计能让考生的考试得到安全保障，不会因为误操作而终止考试。
在线考试是未来考试的主要方式之一，目前大量的办公室已经实现了“无纸化”办公，考试实现“无纸化”也是一大趋势。在基础教育、高等教育、职称技能教育中实现数字化教学和考试，是未来教育领域中的新方向，是互联网时代教育行业的新形式。
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