加强网络文化建设 促进文化繁荣发展
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摘要：网络文化为社会发展提供了极大的便利，是人们进行学习工作、沟通交流、休闲娱乐的新渠道。网络文化在给我们生活提供便利的同时，也不可避免的出现了一些问题，诸如网络信息安全存在危险，虚假淫秽信息泛滥，网络文化监管力度不强等。因此，我们必须从这些问题入手，采取有效措施，联动各方面力量，不断发挥网络文化对社会发展的积极作用，促进社会主义文化繁荣发展。
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网络文化作为一种伴随着网络技术发展而产生的新兴文化，对人们的生活产生了巨大的渗透力和冲击力，它不仅改变着人们的工作、学习和生活方式，也影响着人们的思维方式、价值观念。党的十八大提出：全面建设小康社会的一个重要指标就是让全国人民拥有文明健康的精神文化生活。因此构建网络文化、监管网络文化、发展网络文化成为当下全民关注的热点话题。
  一、加强网络文化建设的重要意义
网络文化的定义是：以网络为平台衍生出来具有网络社会特征的文化活动，一般指的是精神方面。党中央一直以来都十分重视互联网和网络文化的发展，并采取了多种措施保障网络和网络文化的健康有序运转。现下，整个社会，人们的日常生活都因为网络文化的介入，发生巨大的变化，在为社会提供便利的同时也带来了一系列的问题。因此我们要清楚认知网络文化的特征、本质，了解网络文化建设的必须性和充分性，为构建社会主义和谐社会提供强有力的精神保障。
    第一，加强网络文化建设，有利于适应网络的快速发展，增强国家文化软实力。
中国互联网络信息中心（CNNIC）2016年8月3日在京发布了第38次中国互联网发展状况统计报告显示，截至2016年6月，我国网民人数达到7.10亿，2016年上半年全国新增加的网民数量为2132万，增长率为3.1%。互联网普及率达到51.7%(。火热发展的互联网是文化传播强有力的平台。当下全球大部分国家都将网络当作拓展文化传播的界面，将网络文化看作是增强国家文化实力的主要手段。因此我国也要紧随文化发展趋势，缩小与其他国家的差距，将网络当作党和政府政策的喉舌，向社会宣传党和国家的方针政策，宣扬国家正气，宣传主流舆论，加快正能量信息的传播及普及速度，为塑造国家形象提供平台。
第二，加强网络文化建设，有利于满足人民精神文化需求，弘扬社会主义先进文化。
当前，互联网已成为人们生活不可或缺的一部分，它是我们获取信息、学习、交流、休闲娱乐的重要平台，越来越多的网民通过论坛、微博、博客等参与到文化创造和建设中来。如何能让互联网对人们生活的影响往积极、正能量方向发展，趋利避害，提供高质量、高水准、高品位的网络文化产品，为网络爱好者提供更为便捷、有效、优质的文化服务，满足人们日益增长的精神文化生活需求，大力促进社会主义先进文化建设历程。
第三，加强网络文化建设，净化网络文化环境，呵护青少年的身心。
中国互联网络信息中心（CNNIC）发布的第38次中国互联网发展状况统计报告显示：我国网民中10-39岁的网民占到74.7%，其中10-19岁的青少年网民占到20.1%。青少年正处于心理发展不成熟的阶段，难以辨别网络中的真假善恶，难以有效自我控制网瘾的产生，很容易被网络中的不良文化迷惑。近几年来，由于缺乏对网络文化的有效管理，许多青少年的思想、行为受到了不良网络文化的毒害，如沉迷于网络游戏、赌博、辍学、退学、自杀、暴力犯罪等等(。这些都严重危机青少年的身心健康，从宏观上看，也不利于社会的长治久安。因此对网络文化的监管迫在眉睫，如何消除网络中的恶性肿瘤，扶助青少年建立正确的网络文化观，重整社会良好风气，是加强网络文化建设，净化网络环境必须要考虑的问题。
    第四，加强网络文化建设，有利于维护国家信息安全，确保社会和谐稳定。
互联网的发展是一把双刃剑，随着互联网的迅猛发展，网络文化信息源头与传播渠道也十分丰富，各国不同文明，不同思想在互联网平台上相互碰撞。网络已成为不同社会思潮、不同利益诉求的媒介。一些敌对势力乘机对我国恶意炒作、歪曲事实，一些国家对我国进行意识形态领域的渗透，严重威胁到我国的信息安全和社会稳定。因此我们需要加大对网络文化建设和监管的力度，让社会主义先进文化成为网络文化阵地的主导者。
二、当前网络文化发展中存在的问题及原因分析
纵观这几年，网络文化发展如疾风劲草，呈现出强有力的发展之势。而网络特性——兼容性也为文化发展传播提供有力的生长环境。多元化的网络文化传播在继承传统文化的基础上，延伸了网络文化的传统内涵，为我国多样化文化的发展增添新动力。同时，网络文化在引导教化、动员组织、民意汇集、交互娱乐等方面发挥着重要作用，促进了社会的和谐稳定。虽然网络文化在一定程度上发挥了它的积极作用，但是目前我国网络文化在发展过程中还存在着许多消极因素，亟待我们重视。
（一）当前网络文化发展中存在的问题
网络为文化建设和精神发展提供新的发展平台，是作为报纸、广播、电视之后新生的第四文化载体。当前网络文化已经融入到了社会的每一个角落，为人们的生活提供了极大的便利，但是随之产生的问题也是层出不穷，主要体现在以下几个方面。
第一，敌对势力意识形态渗透严重。
据调查，在国外有2100多家反动的中文网站，里面有反党分子、藏独、台独、疆独分子、民运分子等，他们利用敌对势力提供的强大支持，大肆宣扬反华言论，恶意中伤中国形象，传播西方的价值观念和政治标准，助长国内的敌对势力，恶意损害中国在世界上的形象，破坏我国的精神文化建设。这种长期的负面宣传由于具有隐蔽性和欺骗性，很容易使网民特别是青少年受到敌对势力的影响，滋生一些不正常、不健康的价值观念。
第二，网络信息安全缺乏保障。
我国现下大约有96%的用户用的是美国微软的窗口系统，绝大数芯片出自美国。这就使得我国的网络信息安全缺乏相应保障，一些重点领域的核心和加密信息很容易成为攻击的对象(。同时，人肉搜索、木马病毒以及黑客的攻击导致网民的个人资料外泄，利用网络在博客和论坛中随意散布、公布他人的隐私、诋毁他人名誉等问题数见不鲜，严重干扰网民的正常生活。
第三，知识产权受到严重侵犯。
维护网络知识产权一直是我们所面临的难题。主要原因在于网络是虚拟的，并且网上很多东西的版权费都是零支付，诸如各类书籍，影视作品等都是免费对大众开放的。网页著作权纠纷、内容著作权纠纷、域名著作权纠纷、网站链接权纠纷也成为几种常见的知识产权侵权行为。未经许可随意复制、擅自转载、擅自使用等造成侵犯著作权和知识产权现象严重，而当前在网络中侵犯知识产权后追讨责任人难以实现，网络知识产权的维护困难重重。
第四，虚假、低俗信息泛滥。
由于参与网络群体的广泛性和素质的差异性，致使网络文化质量参差不齐。当前，一些网站和网民大肆传播虚假和低俗内容，谎言、谣言充斥网络，色情暴力、封建迷信、违法违规、杂乱怪异、欺诈恶搞突出泛滥，是非不分、荣辱颠倒、恶意颠覆主流意识和价值观念比比皆是，造成了网络文化秩序混乱，网络文化环境浑浊。虚假、低俗之风的蔓延，不仅破坏了良好社会风气的形成和正确价值导向的树立，而且严重影响了青少年的健康成长，不利于社会主义道德的建设。
（二）当前网络文化问题的原因分析
从上述分析可以看出，当前我国网络文化在发展过程中存在着许多问题，而其背后有着深刻、复杂的原因，主要包括以下几个方面。
第一，网络技术相对落后。
由于我国缺乏先进的电脑和互联网技术开发能力，我国的电脑、网络硬件设备基本上都是依赖进口。中国在互联网技术研发方面还远远落后于发达国家，跟国际水平相比仍存在较大的差距。同时，我国应对黑客攻击、木马病毒、信息泄露的技术水平较低，这就使得我国的网络信息安全缺乏相关保障。
第二，法律制度和监督管理不完善。
虽然我国在上世纪90年代中期至今出台了一大批专门针对网络发展方面的法律、法规和部门规章，但是由于缺乏统一的研究和经验，仍然存在着许多问题，如基本法欠缺，立法主体多，内容缺乏统一性；可操作性差，缺乏相应的责任条款，难以适应网络发展；内容上过分强调政府对网络的管制，通过管理促进积极发展的一面不够等等。随着时代的发展，这些法律法规已经很难适应现今网络中产生的新问题，这就给那些恶意传播不良信息的违法犯罪分子提供了法律漏洞和可乘之机。
第三，网络媒体受到利益驱动。
在网络文化建设大家庭中，网络媒体作为一名新成员不仅有着举足轻重的作用，还在思想文化领域有着重要地位。然而在现实生活中，由于利益的需要，一些网络媒体以提高网站的点击率为目的，注重眼球经济效益，选择那些能吸引眼球的低俗、虚假信息大肆宣传，钻法律的空子，完全放弃自身应当承担的企业法律责任、社会责任、道德责任。
第四，网民的不良心理和社会风气的不良影响。
我国正处于社会转型期，在经济发展取得巨大成就的同时，就业难、就医难、上学难、高房价、社会诚信道德缺失等问题比比皆是。民众在现实生活中产生的迷茫、消极的心理情绪难以排解，而在虚拟网络世界里能够得到发泄，低俗、恶搞之风因此有了深刻的社会心理基础和存在空间。然而，由于我国经济的高速发展，贫富差距的加大以及各种社会尖锐问题的凸显和当下我国说教式教育内容与实际生活的脱离，致使人们的物质追求远远高于精神追求。在追求物质的过程中个人道德底线沦丧，人生价值堕落，理想信念丧失，个人享乐至上。由此，一些哗众取宠的虚假信息、低俗文化、反而有了传播媒介和空间。
三、加强网络文化建设的对策
作为中国特色社会主义文化的一个组成部分，网络文化应该为人民群众服务，紧跟时代步伐，体现先进生产力发展要求。要跟党的十八大报告要求保持一致：加强和改进网络内容建设，唱响网上主旋律。加强网络社会管理，推进网络规范有序进行。因此，充分发挥网络文化的积极作用，加强对网络文化的日常管理和建设，提高网络文化监管力度和水平，能够有效推进社会主义文化的繁荣发展。
第一，唱响网上思想文化主旋律，为网络文化建设提供思想指导。
由于网络影响的广泛性和影响群体的多重性，因此网络文化必须突出健康积极的思想指导，正确向上的舆论导向，同时确保网络文化切合实际、联系群众、贴近生活，还要做好稳定、积极、正面的宣传工作，并且始终坚持与中国特色社会主义事业的文化发展战略的步调一致，使其与社会主义先进文化、构建和谐社会相适应④。同时，要加快建设一批深受人民群众欢迎和具有鲜明社会主义文化特点的宣传网站，以群众喜闻乐见的形式积极宣传马克思主义的立场、观点、原则，宣扬中华民族源远流长的优秀传统文化，介绍国家经济、科技发展的成果、经验，高扬积极乐观的主流舆论，加大加深对现实社会问题的剖析力度。正确引导社会、群众所关心的热点问题和突发事件的认识理解。为建设和谐社会，实现中华民族伟大复兴提供健康思想和价值观，使乐观、积极、和谐、向上的思想文化成为网络社会的主流。
第二，加强网络技术发展与创新，为网络文化建设提供技术支持。
习近平总书记在2014年中央网络安全和信息化领导小组成立会议上强调，要建设网络强国，要有自己的技术，有过硬的技术；要有丰富全面的信息服务，繁荣发展的网络文化。要加强网络技术创新，研发出自己的品牌和系统，加大计算机技术和网络软件系统开发的力度，提升国家的软实力，研发具有自主知识产权的网络文化产品，尤其在保障国家信息安全方面需要重点开发，如政治、经济、文化领域的“防火墙”“电脑密码”，危害国家安全、破坏社会稳定的极端网站的屏蔽，对传播淫秽色情、暴力恐怖信息的过滤等都要有自己的专利和产权；同时，可通过开发集思想性、民族性、传统性、趣味性于一身的中文宣传教育的网站和软件，使中华民族优秀的传统文化，以网络的形式发扬光大，切实提高广大网民的思想水平、道德素养、文化素养。
第三，建立健全法律法规，为网络文化建设提供法律保证。
网络法律法规是维护网络安全的重要措施。只有通过加强立法并建立完善的网络监督管理制度，才能为预防、抵制、减少网络犯罪和网络色情等不良现象的发生，为净化网络环境和保障网民权益提供强有力的依据。网络文化法制化需从两方面入手:一要高质量。网络管理立法的质量工作依赖国家的重视程度，因此，要在我国法制化建设中纳入网络立法工作，加快立法做到有法可依才能使网络文化稳健发展。二要严执法。网络上出现的任何违法犯罪行为都直接阻碍网络文化的发展，因此一旦出现必须严厉打击，杜绝后患，才能保障国家的网络文化安全。通过完善和网络文化相关的法律法规，严厉惩治在网上散布反动言论、低俗内容和破坏信息安全的个人和网站，使网络文化建设走向依法治网的良性发展轨道。
第四，加强网络媒体行业自律，为网络文化建设提供秩序保障。
网络媒体要始终把营造积极向上的主流舆论作为重要职责，以积极履行社会责任为基础，增强网站的社会责任意识，树立良好的网站形象。要以行业自律为重点，积极推进网络文化健康发展，大力弘扬社会主义核心价值观念，大力引领社会进步的新风尚，自觉遵守法律法规、自觉维护主流思想、自觉传播先进文化、自觉抵制低俗之风、自觉维护公平竞争，共同构筑网络诚信。其中，要充分发挥行业自律组织的作用，充分发挥专业人士在行业自律中的作用，促使互联网企业切实肩负起自己的社会责任，加强行业自律，依法办网、文明办网。
第五，加强网民素质教育，为网络文化建设提供群众基础。
我们在网络大家庭中创造出来的网络文化是需要我们每一个人进行维护的。因此，法制化管理是必不可少的。开展宣传教育活动，提高网络法制意识，促使网民增强自身的自律意识、自控能力和自我保护意识，保持坚定和清醒的政治立场，提高思想认识，遵守网络道德，不断巩固网上社会主义思想文化阵地。每一位网民都要主动承担维护文明道德的社会使命，承担净化网络环境的社会责任，不散布虚假、低俗信息，不逾越道德和法规的底线，自觉抵制不良诱惑和低俗文化，坚持文明绿色上网，维护健康网络环境，打造和谐网络文化。
网络文化建设和管理在中国特色社会主义文化建设中发挥着重要作用。因此我们首先应该认识到目前存在于网络文化发展中的一些问题，把加强网络文化建设放到一个重要地位。同时，还要加强各方面的意识，积极配合努力优化互联网。让互联网在社会主义先进文化、公共文化以及精神文化中奏起新的乐章。让网络文化成为弘扬传播社会主义文化的重要渠道，在社会主义文化繁荣发展的道路上遍地开花。
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