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摘要：本文通过研究应用型本科大学的特点，指出应用型本科大学物理教学现状，主要从5个方面阐述了如何改革应用型本科大学物理课堂教学，最后说明了改革应用型本科大学物理课堂教学的重要性。
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Abstract: Through study the characteristics of Application-oriented Undergraduate,  and point out the Application-oriented Undergraduate physics teaching current situation, mainly from five aspects elaborate how to reform the Application-oriented Undergraduate physics classroom teaching, finally illustrate the importance of Application-oriented Undergraduate physics classroom teaching reform.
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0  引言
物理学是高新技术的基础与源泉。大学物理课程是学习科技知识的基础课，也是培养学生科学素质的重要渠道[1-2]。然而，长期以来，本科的物理教育在教学内容上过于强调自身体系的完整性，注重学生对基础知识、理论和基本技能的掌握，忽视了物理理论在现代科技上的应用和物理教育对学生思维、创新能力培养等方面的作用。如何才能使学生不断更新和运用物理知识，同时又能全面提高自身的科学素质，培养其实践与应用的综合能力，这是现代教育急待解决的问题，也是应用型本科大学物理教学体系研究的中心课题。
1  应用型本科大学特点
我国高等院校分为研究型、教学研究型、应用型三种类型[3-6]。不同层次和类型的高等院校都是我国高等教育体系的有机组成部分，根本职能都是育人，同时也都具有教学、科研、社会服务三项基本职能。然而，三种类型的高等院校在办学定位上是不同的，应用型本科大学有着自己独特的特征。
首先，应用性是应用型本科大学最突出的的办学定位，其次，体现应用性是应用型本科大学的人才培养模式，第三，学科专业建设在应用型本科大学中凸显应用性，最后，产学研相结合是应用型本科大学的发展途径。
2应用型本科大学物理的教学现状
在教学方面，首先，多数教师将自己的教学权威建立在制度强制性上，其次，目前教学制度死板，学生对此比较反感，而且教学内容非常多，但课时比较少，理论性比较强，无法突出应用型。传统的大学物理教学，大学物理的知识点及概念都是从天而降，照本宣科，学生很难接受，例题的训练基本上都是机械地模仿，内容学生基本上都是强迫记忆，因此，多数学生们对大学物理都不感兴趣。这种教学往往缺乏师生互动，完全成为教师一个人的课堂。
在学生方面，进入应用型本科大学的学生在物理基础、学习能力和自觉性这三方面相对来说比较薄弱[7-8]。对大多学生存在以下几个方面问题，第一，大学物理的理论知识比较抽象，对学生的抽象思维要求高，难懂；第二，物理公式与符号比较多，会感到大学物理知识难记；第三，大学物理内容比较枯燥，计算过程涉及高等数学知识比较多，难计算；第四，多数学生认为大学物理属于理科，学习大学物理没什么用，在今后的工作中用不上，因此，不愿意学；第五，也是最重要的，大多学生对大学物理不感兴趣，不想学。对学习好的学生来说，传统的教学使学生们一味地追求高分，忽略了大学物理的应用，无法突出应用型本科大学的办学定位。
因此，现状下的应用型本科高等教学教育，必须改革以上令人堪忧的状况，下面着重从课堂教学方面谈谈对应用型本科大学物理教学的改革。
3课堂教学改革
3.1将大学物理课堂教学联系生活实际
我国著名教育家陶行知认为，没有生活做中心的教育是死的教育[9]。联系生活实际的物理学离不开教学内容与生活实际的联系。大学物理课堂教学中，教师要努力联系生活环境，在备课的时候，教师应该努力研究与教学内容相关的实际生活的例子，举例子应尽量贴近学生生活或是学生熟悉的内容，形象说明要讲解的知识点，使学生快速并且有效地学习物理知识，进而激发学生学习物理的兴趣，而且还要引导学生多观察、多思考，在教学之余，多余学生沟通交流，了解学生情况。
在讲解大学物理的理论知识点时，可以结合生活中的“衣”、“食”、“住”、“行”、“用”实例来阐述。例如，在讲授刚体力学时，可以结合知识点讲授生活中悠悠球、空竹、陀螺、秋千、自行车以及导航仪的工作原理；在讲解热力学时，可以讲解生活中用到的热得快、暖气片、热水器、冰箱、空调的工作原理以及拉尼娜现象；在讲授流体力学时，可以讲解生活中飞机起飞、汽车外壳设计、化油器的工作原理，以及雨伞上翻、泥沙运动、水管噪音现象；在讲授电学知识时，可以讲解生活中闪电、摩擦起电现象，以及家庭如何安全用电等等，让学生觉得学有所长、学有所用。
将大学物理的学习联系生活实际有助于培养学生的学习兴趣，进而提高教学质量。联系生活的大学物理概念与方法不再像表面上看起来那么抽象和枯燥，更克服了同学们所说的物理无用的思想。
3.2选用生活化的教学模式——生活物理化 

传统的大学物理教育只是给学生灌输书本上正规的物理系统和现成的物理成果，这样做的结果使学生的创造性和主动性受到抑制。因此，大学物理教育需要生活物理化，心理学研究表明：“当外部刺激唤起主体的情感活动时，就更容易成为注意的中心，从而强化理解和记忆。”[10]教师应从实际出发，创造情景，慢慢的引出物理知识，使学生能够感受到物理知识的发现过程，即从生活中发现物理，通过教育使学生获得物理知识，然后再把所学的物理知识应用到现实生活中。例如，当一个人从温暖而贴心的家里出来然后走进冷冷的结冰的街道时，可以抵御刺骨的寒风并且呆很长一段时间，这个人会非常有活力并且充满应对在外更长时间的能量。然而当一个人从冷的房间里出来到冬天的环境里面时，马上就感觉很冷并且会立马发抖，在此，可以让学生自己思考，为什么？进而引入能量的概念，这就是能量的活动。在你爱你的孩子并且一直给他的内心带去鼓励的时候会发生，这种正能量会在他体内知道它在他遇到困难的时候被释放。这就是说，你有多爱你的儿子，他就会有多大的成就。所以你必须经常鼓励他，而不是批评他。继续让学生思考，这是为什么？进而引入能量有正负，正能量起到了推进的作用，负能量是往反方向拉。
通过创造情景，引入生活中的实例教学，这些教学，学生认识到生活中很多实例、现象中都蕴含着物理原理，意识到一直以为物理没有用并不是因为物理真的没有用，而是因为缺乏应用物理的意识，缺乏发现物理的眼睛。以后，学生碰到生活中的现象，会自觉地想到教学中的内容，有助于对学生热爱生活、研究生活的培养，还有助于培养学生发展和完善自己的知识结构与创新能力。
3.3课堂理论结合实验教学
传统的大学物理教学只有理论教学，黑板加粉笔就够了。然而，只有理论教学是远远不够的，在课堂上进行理论教学的同时，还应让学生多做相关理论实验，通过实验现象再去理解理论知识，以加强对理论知识的掌握。例如，在讲到简谐波的叠加时，如果两列互相垂直的简谐波，振动频率成简单的整数比，就能合成一个稳定的、封闭的利萨如图形，利萨如图形是什么样的，可以由理论知识推到出来，也可以通过实验直观的显示出来，在实验室可以由两个函数信号发生器产生的波形相互叠加，分别向示波器的X轴和Y轴输入端输入两个函数信号发生器信号，调整两个信号的频率成简单的整数比，在示波器上就可以显示不同的利萨如图形，最后将实验得到的波形与理论推倒的结果对比，以此验证理论的正确性。在这个过程中，既锻炼了学生的思考能力，又锻炼了学生的动手能力，从而也突出了应用型本科的办学定位。
除了实验室实验，对不容易实现或有危险的实验场合，可以避开客观实体，利用计算机建立模拟实验和仿真实验。麻省理工学院的电磁学公开课件以动画的形式生动的描绘了带电粒子相互作用、电磁场、电磁感应等现象，还利用JAVA语言简洁和强大的屏幕表现功能的特点，给出了有好的实验界面。人们可以主动设置不同的参数运行这些程序得到不同的结果。很多应用型大学已经开始讲模拟实验引进自己的实验平台，这越来越成为一种趋势[11]。
物理实验是物理理论的基石，物理实验课是工科教育中第一个重要的实践课程，在课堂理论教学的同时，应加强学生对实验室实验、模拟实验和仿真实验的操作。
3.4将物理名人与物理学史引入物理课堂教学
在大学物理课堂教学中，像讲故事一样地适当渗透物理名人与物理学发展史不仅有助于消除课堂的枯燥和沉闷，而且还有助于抓住学生游离的心灵状态。以物理名人为载体的课堂教学有助于丰富学生的学习内容，也有助于帮助学生树立学习榜样。例如，在讲到光的波粒二象性时，引入科学家泊松，1818年，法国科学院提出了征文竞赛题目：一是利用精确的实验确定光线的衍射效应；二是根据实验，用数学归纳法推求出光通过物体附近时的运动情况。菲涅尔是光的波动说支持者，泊松是光的微粒说的支持者，在委员会的会议上泊松指出，根据菲涅耳的理论，通过计算，在光束的传播路径上，放置一块不透明的圆板，由于光在圆板边缘的衍射，在离圆板一定距离的地方，圆板阴影的中央应当出现一个亮斑，在当时来说，这简直是不可思议的，所以泊松宣称，他已驳倒了波动理论。菲涅耳立即用实验检验了这个理论预言，非常精彩地证实在影子中心的确出现了一个亮斑。泊松的计算反而支持了菲涅尔光的波动学说。因此，在大学物理课堂教学中适当引人历史典故和物理家轶事有助于吸引学生注意力，有助于找回学生对物理学科逐渐衰退的兴趣，提高课堂效率。
3.5将微课引入大学物理课堂教学
将微课引入大学物理课堂教学，可以针对某些比较难理解的物理概念、知识点，通过微课的方式向学生展示；也可以用微课先展示生活中的实例，让学生思考这些现象，进而引出物理知识点，最后再总结这些知识点。微课程具有视频短小精悍，随时随地可以看，教学信息清晰明确，重新构建学习流程，以及复习检测方便、快捷的特点，学生也可以通过微课时刻检测自己的学习情况。例如，在讲到自由度概念时，可以通过微课视频，向学生展示人的手臂、手肘、手腕的转动来理解，同时学生也可以自己亲自体验， 转动共有几个轴，就有几个自由度。这种微课堂教学形式不仅使学生深刻理解相应的知识，也可以提高课堂效率。
4小结
根据应用型本科大学的特点以及教学现状，从5个方面阐述了如何改革大学物理课堂教学，应区别于研究性本科大学教学。大学物理作为一门专业基础课，大学物理的教学如何展开，将影响工科专业后续课程的进行，因此，改革应用型本科大学物理的教学迫在眉睫。
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