浅谈VR技术在未来历史教学过程中的应用
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伴随着新媒体时代的到来及媒介技术的不断发展，多元化的教学手段在传统教学领域得到了广泛的应用，尤其对于传统学科，与媒介技术相融合的教学手段更能够拓宽教学思路、丰富教学内容、提高教学效率、获取更好的教学效果。
VR技术作为当下新兴的媒介技术，其自身的特点、优势以及发展方向，都决定了其在未来历史教学领域会获得普遍意义上的运用，同时也为历史教学的多元化模式呈现提供了便捷的途径。
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一、VR技术的诞生及发展概况
VR 是英文Virtual Reality的缩写，直译为虚拟现实，VR技术力图借助计算机和传感器技术手段，为用户提供一种身临其境的真实感，甚至能够达到人机交互体验的效果。
从上个世纪60年代VR技术原理确立到今天，VR一直试图突破技术壁垒，从而达到商业化普及的浪潮。当下，以2014年Facebook20亿美元收购Oculus为标志，VR正走向全所未有的发展态势引爆全球市场，从索尼到微软、再到三星、腾讯，各个行业均试图在自家新开发的产品中全方位应用VR技术，布局未来的行业市场。
之所以VR技术能够在当下获取广泛的关注度与投资热度，同它蔓延至人类生活各个空间领域的能力密切相关。这同时也是未来科技与生活日趋紧密结合的发展趋势。
教育领域、游戏领域、虚拟样板间及建筑设计领域、影视领域、公路路线行驶设计与布局等应用领域均成为VR进军的行业应用范围，甚至对于某一用户个体的生活空间，VR技术也开始着眼于提供更为便捷、安全的舒适体验。

对于历史教学领域来说，VR能够提供真正意义上的浸润式体验教学，影像所带来的虚拟空间能够将学生带入到某一历史事件的情境之中，使学生获得身临其境的感受，做到对历史事件的深刻铭记。

二、基于新媒体技术发展基础之上的VR历史教学
新媒体时代的到来，使传统历史教学面临着多元化、复杂化、互动化强的教学环境，从教师本人到教学手段、教授对象，都同传统历史教学相比，具有明显的从内容到形式上的突破。VR手段在未来历史教学过程中的应用，正是基于新媒体技术的不断发展。
首先，新媒体为传统历史教学带来了前所未有的技术支撑。这种支撑不仅体现在媒介所带来的多元化教学手段上，还体现在教学手段所带来的教学内容的丰富化与立体化。尤其是VR技术所带来的历史感受时空，使学生对历史的认知从平面媒体上的文字与图片直接过度到了如同亲自参与历史事件，是教学体验上的穿越。

其次，新媒体使传统历史教学的内容拥有了更为多元化的展现模式。在传统历史教学领域，历史知识的传播所需要的符号元素主要包括如下几个方面：
第一是直接的语言讲述，语言作为声音符号不通过任何媒介工具直接面对面传播给学生；第二是文字内容，教科书、板书以及相关的文字资料均成为平面媒体上的符号元素，通过词意的习惯性阐释传播给学生；第三是同历史事件相关的图片传播，其目的主要在于增强学生们对历史事件的感知度，便于记忆，而图片本身也呈现于平面媒体之中，作为具象化的符号体现出来，与抽象的文字符号本质上均属于平面媒介中的元素。
新媒体时代的到来，VR技术的应用，使原有的以语言符号和平面符号为主的历史知识讲述模式被打破了，多元化的展现模式成为历史教学中的内容亮点，除原有的传统教学符号元素以外，音频、视频、视听短片、同历史知识相关的APP互动模块均会成为历史教学的主要手段，加入上述手段的历史教学内容，更为丰富、更为立体，也更能适应互联网媒介时代受众的需求。在此基础上形成的历史教学，从传播角度来看，是技术手段提升所带来的革命性进步；从传播效果上来看，则更易于理解和接受，这主要在于大众化传播手段所带来的大众化传播内容。
三、VR技术在历史教学领域中所存在的问题
首先，是技术瓶颈。VR技术在发展过程中并非一帆风顺，硬件的计算速度、储存空间、传输速率等因素使VR技术无法达到预设标准；图像技术的识别正确率也会在一定程度上影响信息的甄别与筛选；在数据上，过于庞大的数据规模使其在采集、运输上都存在一定的难度……从上述方面可以看出，VR技术的发展并不是单一技术的发展，而是诸多技术的复合发展，技术之间的相互制约对VR技术的商业化普及和应用推广设置了阻力。因此，VR技术在未来历史教学领域中，可能会由于技术的瓶颈使学生的体验好感度下降，降低对历史本真的领悟。
其次，VR概念的兴起，由于具备潜在的市场效益和发展空间，因此被无限制炒作了。当下，VR在我国已经在多个行业领域进入了商业化进程：教育、游戏、娱乐、生活等均开始大力向VR领域进军，资本市场对VR的青睐使其获得了数百万、上千万乃至上亿人民币的融资，2016年年初，暴风魔镜获得了2.3亿元人民币的B轮融资，估值迅速达到14.3亿元，位居国内虚拟现实创业公司首位。
一方面，大量资本涌入VR市场，使企业对VR技术的研发有了保障，但也催生了市场参与者的大量入局，这所造成的市场混乱、估值过分虚高等不利因素也成为这一领域潜在的危机。机构预测未来的VR产业市场会在短期内突破万亿大关，过分乐观的估计也使得这一行业的投资显得稍有盲目。
另一方面，VR的兴起过于迅速，各大行业在竞相角逐的过程中，还尚未形成一家具有主动权的龙头企业或标志企业，换句话说，VR尚处于较为稚嫩的成长阶段，方向性不够明确，未来会给受众及消费者怎样的产品及服务，还需要一定时间的探索。
因此，过长的产业链以及综合的发展态势，使进军VR的企业面临一定的压力，同时也存在巨大的投资风险，任意一个链条或技术元素出现问题，都将影响VR技术的长远发展。一旦VR技术真正意义上的应用到了历史教学领域之中，资金链条的突然断裂会影响整个历史教学的布局与发展。
四、新媒体背景下VR技术在传统历史教学领域的发展趋势

要想更好的利用新媒体，尤其是VR技术来进行历史知识的教学，必须要了解新媒体在未来历史教学进程中的发展趋势，同时分析这种趋势产生的背景原因，才能更好的发挥新媒体在历史教学过程中的能动性与优势力量。新媒体在传统历史教学领域中的发展趋势主要取决于如下三个因素：
首先，新媒体未来的发展离不开媒介技术的进步，媒介技术一旦发生质的改变，就能够瞬间影响新媒体在历史教学进程中的具体手段及方法，就当下来看VR技术所带来的浸润式体验，将会在未来的历史教学领域中获得较为广泛的应用。
其次，新媒体的发展同样离不开传统媒体优势力量的支撑，因此未来的媒介发展，并非是新媒体异军突起，而是全媒体式的媒介融合，传统媒体和新媒体的优势均会通过媒介融合所带来的大环境显现出来，历史教学也不能单靠新媒体带来的手段，传统意义上的教材、试题分析与讲评模式同样必不可少。
最后，未来的历史教学领域，新媒体的出现使得多元化的历史视角和历史观点能够在同一媒介平台中呈现出来，对历史观和史实的把控则需要新媒体平台进行一定程度上的监管，这样才能使新媒体平台所传播的知识更为客观、更有价值，避免了学生在进行历史学习的过程中，为不正确或不恰当的历史观念所困扰。
结论
伴随着VR技术的不断发展，不论是在用户体验、用户粘性还是技术指标，乃至行业标准上，VR领域都必须进行大幅度的改观与提升，虚拟的现实毕竟无法同真正的现实相提并论，对于历史教学更是如此，在真正了解史实的基础上，利用VR技术进行历史体验，使体验无限接近与真正意义上的现实，同时摆脱昂贵设备成本的限制，是未来VR技术在历史教学过程中的发展的目标所在。例如，昂贵的硬件占据着巨大的物理空间，这使得用户在接受VR的过程中，就遭遇到了第一重瓶颈。
另外，VR的内容还尚未达到量化分级，当学生沉浸于虚拟世界提供的幻象中时，他们的健康成长及对周遭世界的正确认知将会受到很大的影响。
让VR技术服务于我们的历史教学、使我们的日常生活更加便捷、安全、舒适、快乐，而并非替代生活的本真，这才是未来VR技术发展的终极目标，同时也是VR技术存在并广泛应用的真正意义与价值所在。
