对改进当前中职语文教学方法和手段的探究
山东省胶州市职业教育中    于宙

　 摘要：职业高中的生源质量较差，学生个体差异很大，入学的起点很低，语文基础较薄弱，语文素养不够高。进入职业高中后，片面认为，只要专业技能好，其它科目无所谓，以致学生更加放松对语文的学习。长期以来，大部分学生对语文根本无兴趣可言，在语文课表现为没有探究的欲望，思维比较单一，存在思维惰性。面对这样的群体，要保证教学质量，作为老师所花的功夫就要多一些，对课堂的组织和把控就要研究得更深一些，在课堂教学上更要多进行创新。
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毋庸讳言， 目前中等职业学校学生入学成绩逐年下降，学生之间差距十分明显。职校生文化基础较差，厌学情绪严重，上课睡觉、训练懈怠、作业拖拉甚至不做的现象屡见不鲜。如果无视学生个体差异，仍采用“教师传授知识，学生接受知识，教师先讲、学生后学，以教师为中心、以课堂为中心、以课本为中心”这种教学模式，势必影响学生的个性发展和能力培养，造成教学质量的下降。因此，在语文教学实践中，应从研究大纲、教材人手，分析学生实际，因材施教，注重与学生的双向交流，推行问题讨论式教学。对传统的教学形式、教学内容、教学方法进行改革，引导学生主动去探索知识，开发学生的智能，努力培养学生的创新意识和创新能力，充分发挥教师的主导作用、学生的主体作用，适应素质教育要求。
一、注重引导，加深理解
　　文学作品欣赏活动主要由教师的引导和学生的理解构成。没有教师准确有序的引导，学生的理解欣赏只会是表面的，甚至会不着边际。如在教《富春江上》一文时，学生对文中涉及古今中外的材料安排不是很明白，在教学中，我引导学生从穿插于写景状物中的议论语句上去把握，围绕“隔岸青螺数点，微痕一抹，出没于烟雨迷蒙中”这一线索去体会，就会明白文中的材料尽管看似很散，但是都统摄于“热爱祖国大好河山和景仰中华传统文化”这一主旨之中；就会明白文章的山水景物是“形”，文化内涵是“神”；散文“形散神聚”的特点也就很明显了。比较出优劣，比较出真知。对小说这类篇幅长，包容量大的作品，适当的补充当然可以使学生更好理解作品生活，但学生在好奇心满足后，只能记得几个场面、几个片段，整个文章的内容却不易把握。针对这一现象，在教学《林黛玉进贾府》这一课文时，我在作简单的背景介绍之后，即引导学生在熟悉全文的基础上以林黛玉的视野为摄取镜头，拍出人物和环境这两大块来。将王熙凤、贾宝玉的出场作为比较阅读的重点，通过林黛玉的心理活动、观察来比较二人出场的相同之处，再找出二人出场的不同，让学生认识到人物出场对表现人物个性的重要作用，从而体会到《红楼梦》这部巨著写人方法的艺术性。
二、师生互为主体，演绎“善教”“乐学”

人们都说:“教学是一门艺术，也是一门科学”。由于语文课程具有“开放而富有创新活力”的特点，艺术性和科学性在语文课堂上更能得到充分的展示，但二者要完美结合，就必须构建一种师生双向互动的教学模式。而教学互动的根本又在于“善教”与“乐学”。“善教”要求教师具有强烈的创新意识，要能创设良好的教学情景，引导把握知识的重点、难点，注重启发与诱导学生，善于激发学生的兴奋点，能把学过的知识加以培植、发散。“乐学”意味着学生从被动转为主动，在教学过程中不再是消极的“等、靠、听、记”，而是主动地参与讨论、思考、质疑和创新。语文新教材注重提高学生的语文综合素养，体现了以促进学生发展为本的改革理念，突出职教特点，强化能力训练，有利于教师在课堂改革创新上大显身手，充分发挥自己的教学智慧和创新能力，把教学的艺术性和科学性进行完美的组合，创设出“善教”“乐学”的理想课堂。

三、语文教学不仅传递知识，更应对新知识探究
只凭教师在课堂上传授人类已掌握的知识是远远不够的。在向学生传递基本知识的基础上，中职语文教学更应在课堂上引导、启发、诱导学生自主探究知识。中职阶段是培养学生创造性思维能力的最佳时期，而学生的创造性思维只能在积极主动的学习过程中培养。因此中职语文教学活动必须以教材为凭借，但决不能局限于教材，应把培养学生创造性思维、体验性能力寓于语文教学中，让学生在更为广阔的天空中翱翔。创造性思维是一种打破常规的、新颖的、与众不同的独创性思维，具有新颖性和独创性。因此，在教学中要不断激励学生发表独特首创的见解，切忌人云亦云，这才是培养学生创造思维能力的源泉。如《让心灵站立》中，罗伯特·科赫和国王的对话“你为我看病，不能像看别的病人那样!”国王说。“请原谅，陛下”，科赫非常平静地说，“在我眼里，病人都是国王。”我让学生根据这两句对话并结合课文内容展开想象，分成小组进行表演，有拿校牌当听诊器的、有拿圆珠笔当针筒的、有拿矿泉水当药水打点滴的，充分发挥他们的想象力，把课文演绎得惟妙惟肖、有声有色。通过学生的表演，进一步领会罗伯特·科赫医生不卑不亢地对待一位国王，赞美他不屈服于其权势、坚持“让自己的心灵站立”的高贵品质，并表明“让自己的心灵站立”是每个人都应该坚守的人生信念。通过分组表演，学生能够更好地领会课文的内容。
创造性思维不仅要培养复合性思维能力，更重要的是培养学生的发散性思维能力，为了达到目标而寻找出新的具有独特性的解决问题的思路和方法，从而达到解决问题的目的。在教学中，通过引导学生探索对同一问题的多种解决方法，避免思维定势的消极影响，培养多元思维的习惯和探索精神。如《项链》这一课，关于玛蒂尔德的虚荣心：是爱美之心还是虚荣心?或是追求美好生活?针对这些问题，让学生畅所欲言，发表自己的观点，并在课文中找根据，这样可以促使学生在熟读、精读课文时加深思考力度。而教师在其中的作用只是一位组织者、引导者和辅助者。
总之，中职语文教学，教师应多鼓励学生进行创造性思维，充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用，全方位调动学生的学习积极性与参与性，真正体现“教师为主导，学生为主体”的创新思维教学方法，加强对学生能力的培养和素质的提高，体现以学生发展为本的教育理念。在教学方式上推行民主式，营造民主型的教学氛围，给学生行为、思想以较大的自由度，增强学生的自主意识，促进学生的自主发展。
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