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随着中国市场经济的不断发展，中国市场经济的开放程度和发达程度都实现了质的飞跃。在市场经济中，资源都会被标定价值，成为市场竞争的一项内容。在高度发展的市场经济中，人才作为一种重要的资源自然不能被忽略。但人力资源具有其自身独特的方面，将人同物一样用金钱衡量也有别于伦理和中国的传统，因此，人力资源会计一直是国内外会计方面研究的特殊领域。国外关于人力资源会计的研究已经取得了比较显著的成果，但在国内仍未受到应用的重视。自人力资源会计研究传入中国以来，部分管理学的专家学者尝试进行中国化的探析，也取得了一定的成就，在一些单位进行了试点并取得较好的反应。但必须看到的是，国内关于人力资源会计的应用存在的问题非常明显，人力资源会计应用依然任重道远。

一、人力资源会计应用中存在的问题
（一）人力资源的属性归属不明确

人力资源不同于一般意义的资产，用会计学中的资产定义去生搬硬套在人力资源身上缺乏理论依据。人力资源区别于普通意义的资产主要体现在人力资源是“会动”的资产。所谓“会动”主要表现在人的主观能动性上。人才不会像资产一样依附在组织中一动不动，他会根据环境的变化和自身的状态随时发生变化。所以仅仅依靠传统的资产定义方法来明确人力资源的属性不恰当。由于人力资源属性归属不明确，人力资源会计的应用自然受到消极影响。

（二）人力资源的计量方法不准确

如上述，人力资源与普遍意义上的资产存在着明显的差别，传统的资产定义方法不能定义人力资源的属性。由于人力资源的特殊性，对于人力资源的计量方法也不能单纯依靠传统的资产计量方法。传统的资产计量方法包括有历史成本法、重置成本法、现值法等等，以人力资源为计量对象，传统的资产计量方法存在着比较严重的漏洞。在没有新的会计计量方法提出之前，人力资源的计量存在着比较严重的缺陷。因此，可以说人力资源的计量方法不准确，其应用存在着明显的障碍。

（三）人力资源会计应用的制度不完善

由于人力资源会计研究传入我国比较晚，我国人力资源会计研究和应用起点比较低，这就导致相关的法规制度不健全。我国自改革开放以来，市场经济得到了有效的发展，市场开放程度实现质的飞跃。我国市场经济与国际市场的契合度逐渐加深，在人力资源会计方面也体现出这个特点。

（四）人力资源会计应用的人才条件不具备

人力资源会计是一项综合性的工程，其涉及到的知识领域非常广泛，超越了传统企业人力或财务部门相关人员的专业范围。人力资源会计不仅仅是人力与会计的结合，更多的是企业人才管理制度的革新，是企业管理方式的综合提升。人事和财务部门的管理人员仅仅依靠传统的知识储备不能满足新形势下的专业要求，人力资源会计应用的人才条件不具备。

二、解决人力资源会计应用难题的途径
（一）加强人力资源会计理论研究，构建完整的会计体系

我国人力资源会计应用由于起点较低，相关的理论研究非常不完善，在相关单位的会计处理中存在比较明显的问题。加强人力资源会计理论研究，构建完整的会计体系，可以有效推进我国关于人力资源会计应用工作。首先，充分利用高校在人力资源科研方面的重要优势。高校关于会计理论的研究具有得天独厚的优势，是人力资源会计研究的重要基地。其次，充分发挥行业协会在人力资源会计应用实践方面的优势。相关的行业协会可以为人力资源理论研究提供充分的实践经验和应用机会。此外，充分借鉴国外关于人力资源会计研究的先进经验，结合中国经济发展的实际，建立适合中国国情的会计理论体系。

（二）完善人力资源会计应用的制度规范，推动相关组织单位的实际应用

我们可以从以下几个方面着手：首先，政府相关部门积极推动人力资源会计制度规范的制定。制度规范的出台和应用都需要政府相关部门的积极推动。在相关政府部门的积极推动下，相关组织单位的积极性才能被调动起来。其次，相关组织部门认真贯彻执行人力资源会计制度规范。人力资源会计运用的实际工作迫切需要完善的制度规范保障，相关组织部门对于制度规范的贯彻对于人力资源会计应用工作至关重要。此外，加强人力资源会计应用的试点工作，逐渐推广成功的经验。

（三）提升组织单位专业人员的职业技能，奠定人力资源会计应用的人力基础

提升组织单位专业人员的职业技能首先需要加强本单位的专业培训，积极鼓励本单位专业人才更新现有的专业知识，增加人力资源会计知识储备，适应新阶段专业岗位的要求。此外，对于单位的会计人员需要强调会计继续教育工作，充分利用会计继续教育的契机，提升自身的会计专业素养，加快自身会计专业知识的更新换代，适应会计工作岗位对于人力资源会计的新要求。此外，单位领导需要提升对于人力资源会计的重视，强调相关工作的重要性，督促本单位专业人员提升职业技能。人力资源会计应用工作包含着组织管理的很多方面，属于综合性的工程，因此需要社会各个阶层共同努力。加之我国关于人力资源会计应用的起点较低，具体应用过程中存在着比较明显的问题，可以说人力资源会计的应用之路依然还有很多的任务需要完成，任重道远。
