西北地区未来10年内普及学前教育的困境与建议
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摘  要：西部地区的教育整体落后于中东部地区，而学前教育又是整个教育体系的“短板”，西北地区更是如此。西北地区在未来十年内普及学前教育的计划意义重大，同时也面临着的困境。主要体现在：教育观念、教育管理和教育经费三方面。笔者建议地方政府在普及学前教育的过程中加强对学前教育的重视力度，转变教育观念，明确学前教育的重要性；准确定位学前教育的目标，公办民办并举并适当向民办园政策倾斜；规范幼儿园的管理，建立一支稳定的高素质的幼儿教师队伍；明确并适当倾斜学前教育经费占教育经费的比例。
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2010年，对于学前教育是一个特殊而有意义的一年。加快普及学前教育的步伐已提上了国家的日程，也是我国未来十年的奋斗目标。在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》（以下简称《教育规划纲要》）提出：“积极发展学前教育，到2020年，普及学前一年教育，基本普及学前两年教育，有条件的地区普及学前三年教育。”“普及”一词成了《教育规划纲要》学前教育部分的一大亮点，但在西北地区普及学前教育尚还存在一段艰难的历程。据不完全统计，2009年西北地区学前教育三年的入园率为：甘肃省22.2%、宁夏回族自治区41.8%、新疆维吾尔族自治区51.5%，这些与国家三年的毛入学率50.9%相比差距甚大（除新疆外）。由此可见，西北地区在未来10年内普及学前教育任重道远。

　　一、西北地区普及学前教育的意义

　　“人生百年，立于幼学”，加快普及学前教育势在必行。学前教育在促进0-6岁的幼儿身心全面和谐发展和入小学的准备方面起着独特的作用；学前教育是教育体系中不可或缺的一部分；保障每一个幼儿有园上，是国家的职责所在，也是教育起点的公平体现。

　　（一）普及学前教育对幼儿一生的发展起着基础性作用

　　学前教育的最根本的任务是促进幼儿身心全面和谐发展。自1952年 3月颁布《幼儿园暂行规程草案》到1979年11月颁布的《城市幼儿园工作条例<试行草案>》，再到1989年6月的《幼儿园工作工程<试行>》,在这将近50年内国家颁布的一系列学前教育政策法规都把“对幼儿进行全面发展的教育，促进幼儿身心和谐发展”作为学前教育的根本任务。到《教育规划纲要》中强调：“学前教育对幼儿身心健康、习惯养成、智力发展具有重要意义。遵循幼儿身心发展规律，坚持科学保教方法，保障幼儿快乐健康成长。”这些文件精神均强调学前教育对幼儿的发展的重要性，幼儿期是人一生发展非常重要的时期，是各种行为习惯养成的最佳时期，是作为人真正受教育的起始阶段。

　　普及学前教育对幼儿进行小学阶段的学习做好入学准备，也为终身学习和发展打下基础。1997年7月教育部颁布的《全国幼儿教育事业“九五”发展目标实施意见》中指出：“它（学前教育）既为幼儿入小学做准备，也为九年义务教育的实施奠定基础。”2001年7月2日，《幼儿园教育指导纲要<试行>》中指出：“幼儿教育是基础教育的组成部分，是学校教育和终身教育的起始阶段。幼儿教育应为幼儿的近期和终身发展奠定良好的基础。”儿童并不是天生就具备上学的准备能力，他们学习和发展往往受幼儿园、家庭以及周围环境的影响。[1]

　　（二）普及学前教育真正体现其是教育体系中不可或缺的一部分

　　1951年10月《政务院关于改革学制的决定》中规定的学制为：幼儿教育、初等教育、中等教育、高等教育四级。在随后的50多年，学前教育是我国学制体系中的一环一直没有变。直到2010年12月24日，《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（以下简称“国十条”）中指出: “学前教育是终身学习的开端，是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。”因此，学前教育是我国社会主义教育事业的组成部分、是学制中的一级、同时也是基础教育的有机组成部分。但在教育行业，学前教育是各级各类教育中最不受重视的环节。普及和提高学前教育，对健全和发展其他三级教育体系有着基础性、全局性的影响，同时还关系到亿万幼儿的健康发展，关系到千万家庭的切身利益，关系到国家未来的蓬勃发展。

　　（三）普及学前教育对促进教育公平有着重要的作用

　　2010年7月29日，《教育规划纲要》中指出：“把促进公平作为国家基本教育政策,教育公平是社会公平的重要基础,教育公平的关键是机会公平，基本要求是保障公民依法享有受教育的权利，重点是促进义务教育均衡发展和扶持困难群体，根本措施是合理配置教育资源，向农村地区、边远贫困地区和民族地区倾斜，加快缩小教育差距。教育公平的主要责任在政府，全社会要共同促进教育公平。”西北地区的政治、经济、文化、教育均落后于中东部地区，这些诸多方面的原因导致了学前教育的发展缓慢，尤其是农村学前教育。目前，农村学前教育依然是中国学前教育发展的主体。对生活在农村的学龄前儿童而言，在这一阶段能够和城市儿童一样获得学前教育的机会、在教育起点上获得公平的待遇，将会减少其在未来的成功道路上所碰到的各种困难。我国城乡学前教育发展、地区学前教育发展差异较大，如何使每一位儿童都享有接受学前教育的权利，保障儿童在教育起点上的公平是当前发展学前教育中需要研究的重要问题。学前教育对促进不利于儿童健康发展具有补偿作用。学前教育能有效地降低因出生缺陷、家庭教育措施和成长环境不利带来的消极影响，打破贫穷在代际间的恶性循环，减少社会分层现象，促进弱势群体融入主流社会，进而缩小城乡差距，促进社会公平。

     二、西北地区普及学前教育将面临的困境

     21世纪教育发展研究院院长杨东平在《教育规划纲要》研讨会上说：“一个好的《纲要》需要解决的核心问题可归纳三个纬度：第一个教育理念、教育思想；第二是教育体系（教育管理）；第三是教育经费。”[2]对于西北地区学前教育的普及问题，这三方面是起着决定性的作用。但恰恰是这三方面制约着在西北地区学前教育的发展和普及。在谈普及学前教育的意义时，各种文件精神充分肯定了国家的教育观念已经在逐渐转变，开始重视学前教育的各种问题了。但是就学前教育的普及，关键还是看地方政府和相关幼儿园，其中地方政府起较大的作用。

　　（一）在普及学前教育的进程中，西北地区地方政府缺乏教育观念上的认识

     教育观念是指人们对教育问题的认识和看法，它是一个内涵丰富、外延广泛的系统。大到对教育目的、功能和作用的认识，小到对某一教育现象、过程、方法的认识。就政府而言主要是对教育观念大的方面的认识，而幼儿园却是集中在整体上的认识。

　　1.地方政府普及学前教育观念上缺乏对学前教育的性质的认识

　　普及不是追求百分比,而是兼顾质量的提高，树立正确的教育质量观；普及应该是质与量的和谐统一。但在目前的教育状况下，普及率往往以百分比来衡量，西北部各省均以入园率来衡量普及率，对普及学前教育缺乏充分的认识，其根源在于对学前教育性质的认识不够深刻。

　  学前教育的性质一是具有教育性。学前教育是基础教育的基础、终身教育的开端，对个体在早期全面健康发展、巩固，提高义务教育质量、全面提升国民素质，缩小城乡差距，促进教育和社会公平等方面具有重要价值。[3]学前教育的性质二是具有普惠性和公益性。如果把幼儿园、 小学、 中学、 大学这四级教育按公共性划分 ,学前教育应是各级教育中公共性最强、社会受益面最广的一项社会公共事业。学前教育中存在的一系列问题 ,根源是学前教育的教育性和公益性两个基本特性没有得到保证 ,学前教育的功能和定位落实不够。由以上两点看出，地方政府在观念上应当明确学前教育的性质，在具体实施过程中也应将观念渗透其中，这是西部学前教育普及的思想准备。[4]《教育规划纲要》中明确提出教育公平的关键是机会公平。入园机会均等是学前教育公平的第一要素，而它主要表现为所有幼儿不论家庭背景、经济状况、社会地位、甚至有无身体残障，都能够公平地享有社会提供的学前教育机会。地方政府只有在具体操作中保障幼儿入园机会的均等，才能在不久的将来实现学前教育的公平。

     2.地方政府未能加大转变幼儿园（教师）教育观念的力度

     教育观念是从事教育教学工作的心理背景,是教师素质的重要组成之一。任何教育都不可能离开教育观念,因为它是实实在在的,并顽强地、无孔不入地渗透在我们的教育行为中。[5]造成西部地区教育落后的原因是多方面的，诸如学校硬件条件跟不上、教师缺乏、信息不畅等，但正如那位考察西部教育的专家发出的感慨：最根本的原因是教育观念上的落后。[6]西北地区的教育落后原因亦如上面所言。幼儿园和家长的教育观念是影响幼儿的发展的重要因素，因此，在普及学前教育的进程中，园长、幼儿教师和家长应该进一步转变自己的教育观念以更好地促进幼儿的成长。地方政府在其中起着不可忽视的作用，对于民办幼儿园、天价幼儿园等性质的幼儿园未能很好地规范。

　　（二）在普及学前教育的进程中，西北地区地方政府缺乏教育管理上的认识

     普及和发展学前教育，重点是提高保教的质量，而保教质量的提高，关键看幼儿教师，管理是提高的保障。

     1.地方政府对学前教育的教育管理不到位

     (1)地方政府在普及学前教育的进程中未能准确定位幼儿教育事业的目标

     中央政府把权利（执行政策和具体管理）下放到地方政府，使之有计划性地对幼儿园进行干预。但中央的执行政策和具体管理在一定程度上带有含糊性，导致地方政府在执行的过程中权责不明，甚至忽视学前教育在整个学制中的奠基作用。在市场经济的浪潮下，各级政府把本来属于自己的职能转嫁给市场，在市场化运营下，政府举办的幼儿园数量大量减少。很多私立幼儿园如雨后春笋拔地而起，在某种程度弥补了政府职能的缺位，但是也存在很多问题：高价幼儿园、特色幼儿园大量出现，很多幼儿园的收费标准远远高于居民收入水平，造成居民的负担加重。[7]地方政府在对义务教育和高中教育均有升学率的规定，而学前教育的入园率在2010年之前却从未提上教育目标的历程，或者是含糊其辞没有具体的实施方案。

(2)政府对公办园、民办园区分得太鲜明，导致民办园的管理和发展不尽如意 

2003年国务院办公厅转发教育部等部门《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》明确提出要以社会力量办园为主体，并将各地区农村幼儿教育的发展任务交给地方政府，同时把“把幼儿教育工作作为考核各级地方人民政府教育工作的重要内容。” 到2010年颁布实施的《教育规划纲要》在第三章中学前教育对农村幼儿园和民办幼儿园都进行了和以往不同的规定，强调政府是主导，并积极发展公办园和大力扶持民办幼儿园。但回首过去，地方政府对民办幼儿园的管理不尽如意，主要体现在政策上明确，行动上松懈，拨付给民办幼儿园的经费几乎一片空白。资料显示：1997年全国幼儿园总数达到182485万所，到2007年降至129086万所，其中民办幼儿园由24643所增至77616所。[8]全国幼儿园总数在逐年递减，民办园却在逐年递增，原因是体制改革之后，原有许多单位、集体办的幼儿园，公益性和福利特点明显的学前教育体制被打破，从原有单位剥离出列来，通过一系列方式如关、停、并、转，使幼儿园数量急剧下降。这种现象导致各地普遍存在公办幼儿园少，个体、集体、股份、外资办的园急剧增多。2007年统计表明，我国民办园比例超过60％，公民个人办园约占民办园的79％。①以甘肃省兰州市为例，教育部门办园23所，集体办园7所，民办幼儿园103所，其他部门办园56所。[9]可以看出民办园在兰州市幼儿园中所占的比例超过60%。然而，民办园收费采取备案制，收费高低完全受市场调节和价格竞争机制影响，使得民办园的营利色彩浓厚，且豪华园不断增多。由于教育部门办园和事业单位办园有财政保障和管理规范，即使再困难，依然还保留着，而民办园只能靠自身的维持着发展，纵然数量多，质量却是远远跟不上公办园的。

2.幼儿园参差不齐，导致管理难于达到同一个水平

(1)幼儿园没有建立一套健全的管理体系

幼儿园的管理实施者是园长，规章制度则是幼儿园管理的重要手段。幼儿园根据自身的实际情况制定相关规章制度，确保制度实施。除此之外，一些生源、声誉等不好的幼儿园，尤其是民办园，在认识到自身不足的基础上也建立了相关的管理制度，不断提高自身的管理水平。

     (2)幼儿教师队伍层次不齐，难以保证保教质量

     地方政府和幼儿园在普及学前教育的进程中，第一要务是稳定幼儿教师的队伍。首先在于保障教师应有的权利。目前一大部分幼儿教师没有编制，待遇得不到保障，地位得不到很好的承认，专业对口率非常低；幼儿教师的专业素养不够、职前职后培训过少。我们通过前期的调查发现：在经济发展水平较低的中西部地区，幼儿园教师在职培训普遍存在着培训内容陈旧、培训形式单一、教师参加各类培训的频率不高等问题，同一地区的城乡幼儿园教师以及不同级别的幼儿园教师的在职培训存在较大差异。农村幼儿园教师以及级别较低园所的教师往往更缺乏在职培训机会。[10]

     (三) 地方政府未能明确学前教育占教育经费的比例，未能履行自身的职责

　　学前教育一直是教育发展的短板，成为弱势教育群体，与长期以来教育经费投入严重不足有极大相关。世界范围内，学前教育经费平均支出约占教育经费总支出的3.8%，而我国一直在1.2%之间徘徊，尚不及世界平均水平的三分之一。并且有限的经费主要用于城市和公办园，造成公办幼儿园越办越好，有的甚至向高标准、豪华型发展。在国家层面上，一直没有学前教育专项经费，无法对贫困地区及弱势群体进行补助，也无法开展教师培训活动，学前教育一直处于艰难维持甚至削弱和倒退之中。而农村，尤其是中西部贫困地区农村的学前教育迄今为止基本停留在空白或粗放型阶段。农村学前教育主要靠农民自己支撑，没有明确的经费来源，基本是让“农民掏钱办幼教”，导致农村幼儿园规模小、条件简陋、教师工资低、保教质量差。[11]由于公共投入不足，幼儿园的运营开支就不得不转嫁到社会，由家长埋单。也就是说在我国现有的国情下，幼儿能够接受什么样的教育基本上还是取决于家长经济水平。地方政府未能将学前教育经费占地方教育经费的比例落实清楚，导致学前教育经费长期投入不足。

　　除此之外，西北地区地方政府挪用教育资金的现象依然存在，学前教育的经费问题就更加举步维艰。据审计署二○○四年六月十八日公告称43个县地方政府挤占挪用教育资金，其中西北5省有3省9县市，即甘肃省定西市安定区、天水市北道区和会宁县，宁夏回族自治区中宁县、海原县和中卫县，新疆维吾尔族自治区伊宁县、察布查尔锡伯自治县和昌吉市。在西北地区来说，教育经费的来源比较单一，相对不宽裕，地方政府不但不履行职责落实教育经费还擅自挪用，实属对不起西北人民，对不起孩子们。

　　三、对西北地区普及学前教育过程中地方政府该如何做的几点建议

　　地方政府在普及学前教育的进程中虽然困难重重，但是这个过程实际上蕴涵着不断改善学前教育的条件，不断提升教师的专业水平，不断促进学前儿童的发展，不断提高保教质量的意义。地方政府有义不容辞的责任去完成普及，笔者建议在普及中应注意以下事项：

　　（一）地方政府在普及学前教育的过程中加强学前教育的重视力度，转变教育观念，明确学前教育的重要性

　　学前教育是基础教育的基础，是终身教育的开端，良好的学前教育将为孩子的终身幸福奠基。只有公平的学前教育才能让所有适龄儿童公平地站在人生起点上，从根本上说，学前教育的公平是教育公平的起点。作为基础教育的有机组成部分，学前教育的公平已经成为当今世界学前教育改革和发展的重要趋势。学前教育并非是带着孩子们玩玩闹闹那么简单，地方政府应该转变对学前教育的认识，在未来十年普及学前教育的过程中与自身的政绩相联系，加强对学前教育的重视力度。学前教育的性质自始至终都不应该被动摇，即坚持教育性、普惠性和公益性。

　　（二）地方政府准确定位学前教育的目标，公办民办并举并适当向民办园政策倾斜

地方政府应明确自身的职能，有计划性地对民办幼儿园进行干预：地方政府对民办园的办园准入条件可以适当放宽；地方政府根据自身的实际情况制定学前教育的发展目标、管理模式及其实施中具体的评价；地方政府可以借鉴相关的经验，如临夏市教育行政部门在实施“先发展、后规范”政策的过程中将该政策调整为“边发展、边规范”，以尽量避免农村民办幼儿园出现低水平、低起点的重复建设问题。[12]政府出台的政策应该向民办园倾斜，如在相关奖励方面应不分公办园和民办园。有经济实力的省市应设立“幼儿园专项基金”、“民办园专项基金”等。因为普及学前教育离不开民办园，政府应赋予民办园该有的地位，所以，地方政府应灵活调整适当的政策向民办园倾斜。

（三）地方政府应规范幼儿园的管理，建立一支稳定高素质的幼儿教师队伍

规范幼儿园的管理是从幼儿的身心发展和幼儿园建设的整体出发。地方政府在了解该地区实际情况的基础上，制定相关的幼儿园管理办法，明确幼儿园的审批和管理细则，规范幼儿园的管理。在普及的进程中，重点是提高保教质量，其关键是拥有一支稳定高素质的幼师队伍。根据本地特点不断提高幼儿教师的素质，比如在西部农村采用的参与式培训、甘肃临夏的公办幼儿园与民办幼儿园的合作促进教师的素质等。[13]规范幼儿园管理和加强幼儿教师队伍建设在《教育规划纲要》、“国十条”和“国十条”等相关政策和文件中均有规定。

（四）地方政府明确并适当倾斜学前教育占地方教育经费的比例，在有能力的前提下加大对学前教育经费的投入

　　加大财政投入是构建学前教育公共服务体系的根本保障。直到《规划纲要》中提出建立政府主导、社会参与、公办民办并举的办园体制，今后学前教育的经费不足才在一定程度上得到缓解。就目前的形式而言，教育经费主要投向公办园，那么地方政府对公办园需要定位自己的服务对方，服务水平。“国十条”具体规定概括讲主要是“五有”。一是“预算有科目”。将学前教育经费列入各级政府的财政预算，这是一个根本性的制度要求。二是“增量有倾斜”。新增教育经费要向学前教育倾斜。三是“投入有比例”。财政性学前教育经费要在同级财政性教育经费中占合理比例，并在未来三年有明显提高，尽快扭转财政投入不足的局面。四是“拨款有标准”。各地要研究制定公办幼儿园生均经费标准和生均财政拨款标准，保障幼儿园的正常运转。五是“资助有制度”。建立学前教育资助制度，资助家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童接受普惠性学前教育。[14]这是国家层面的决定，相比以前学前教育的文件精神，这次的比较详细具体，可操作性更强。中央政府将学前教育经费拨付给地方政府后，需要相关的部门进行监管。地方政府在自身的实际经济水平基础上，可以对学前教育的经费再一次增大倾斜度。

　　总之，学前教育收费较高是一个全国性的普遍问题，原因就在于政府财政对幼儿园教育投入较少。作为社会力量办学的民办园为学前教育的普及做出巨大贡献，但家长普遍反映幼儿园收费较高，一旦提价就引起强烈不满。因此，相关部门在审批幼儿园时，在保证教学质量的前提下，应根据家长的整体经济水平，鼓励多开办收费中低端的幼儿园。同时，物价部门要对幼儿园收费做适当监管，避免家长盲目攀比。同时，政府应加大对学前教育的投入，适当补贴民办幼儿园的费用，从而将民办幼儿园的收费降下来，或者对幼儿的学前教育予以补贴，逐步扩大财政对幼儿教育的投入。
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