做个新时期的好班主任

文/李俊平

特级教师孙维刚曾说过：“当老师而不当班主任是一辈子的遗憾”。本人从事教育教学工作已有25年，在这期间，一方面担任七、八年级的地理教学工作，另一方面一直担任班主任工作，从不间断。在教学中除了由过去的被动式教学转化为现在的主动式、参与式教学之外，对我感触最深的就是在班主任工作中对学生的教育管理方法方面的转变。下面我从三个方面加以说明：

一、班主任要塑造好自身形象，做学生的楷模。

班主任是班集体的一份子，能否成为学生心目中的集体形象的代言人，是成功的关键。 学生，尤其是现代社会的学生，知识的来源渠道多、更新快，他们有时无法完善自我，却苛刻地要求老师是一个完人。因此，教师要不断完善自我，做好学生心目中的“完人”。

　　首先，教师要用言谈举止树立自己的良好形象。教师的形象有很强的示范性，只要你一走进课堂，就有许多双眼睛注视着你，最先映入他们眼帘的就是你的“形象”。你的穿着打扮，你的一举一动都在学生的心目中产生一定的影响。在日常生活中，尤其是在学生面前，无论做什么事情，说什么话，都要想到你是教师，是在做为人师表的工作，对自己要高要求，高标准，主动地提高自己的生活品位与品质，要让自己的品性修养高于学生，堪为人师。其次，班主任要自尊、自爱、自强、自信，具备诚实、正直、言行一致、表里如一、言传身教的良好道德品质，培养学生独立完善的人格。在工作中，凡是对学生做出承诺就要兑现，不能实现的就不要信口开河，随意表达。诚信是班主任自身修养的重要内容。再次，班主任要有博大的胸怀，能够爱学生，宽容学生，与人为善 。老师这一形象向来以和蔼、平易而深得人心。人性化的教育是应该缩小与学生的距离、贴近学生的心灵，但若要以牺牲严格的管理为代价，将得不偿失。过于淡化距离，容易导致学生会想尽各种理由为自己开脱，磨得老师的原谅，逃避自己的责任。在班主任的管理工作中，若时时以这样的讲情面去换取学生的近距离，最终只能陷入班级工作的恶性循环。学生违纪后适当的处罚是严格的管理不可缺少的，但这并不排斥班主任从心理上对学生的宽恕。也就是说，任何一次不愉快的经历，都不能造成自己对某一学生的偏见，反而更应该满怀信心地期待着他的转变与进步。无限次的原谅、永恒的宽恕，才是真正的宽容与理解。

二、必须以“学生为本”，这是班主任工作的灵魂。

班主任应该树立起“育人为本”的教育观。在班级管理工作中，放下“师道尊严”的传统架子，要从内心深处尊重学生，关心学生，以“学生为本”；渗入学生，知根知底，扬长避短，树立学生“全面而有个性的发展”的理念。

首先，组建一支得力的班委会，班级大家管。对新组建的班委会，班主任既要严格要求，又要关心爱护，还要加强指导。开始，班主任可以亲身处理班级事务，班干部在一旁见习，学习班级管理的理念和方法。经过一段时间的见习后，便可以逐步放手让班干部来做一些管理工作了，此时班主任可只当“主持人”，由班干部当“主要演员”。随后由班干部组织召开班委会，管理班级具体事务，班主任充当“参谋”的角色，在必要的时候加以指导。在此基础上，班主任还可以设立“班干部轮岗制”，让班级中每一名学生都有条件有机会管理班级，热爱班级，形成班级大家管的局面。更重要的是同时也培养了学生集体主义思想，管理领导能力，为学生的健康成长添砖加瓦。其次，认真开好班主任指导下的学生班会课。以往的班会课一般都是班主任的“独角戏”、“一言堂”，班主任在上面义正言辞，滔滔不绝，学生在下面无精打采，被动无奈地接受。新课改下的班会课应该在班主任的指导下，让学生唱主角。可以让学生对近期班级情况作一小结，或表扬好人好事，或暴露存在的问题，提出解决办法，让学生自己教育自己。再次，指导学生办好黑板报、学习园地。黑板报、学习园地是班级宣传、舆论阵地，也是学生参与班级管理与实践学习的阵地。如何使黑板报、学习园地在有限的空间内，既容纳一定的知识内容，又有精彩美观的版面设计呢？这不单纯是技巧问题，还是一个手脑并用的创造过程，是他们的文化修养、生活情趣和艺术修养的综合体现。这对学生来说，无疑是发展个性才能的广阔天地。通过办报，可以丰富学生的语言积累，提高学生的阅读能力 ，帮助学生树立自信心，培养学生的合作精神，提高学生的审美能力。因此，班主任应指导学生办好它，充分发挥其作用，但千万不要过多干涉和包办代替，班主任要充分信任学生的创造能力和组织能力，放手让学生去大胆创新，有意识地指导学生在实践中锻炼，在办报中探索。

三、认真研究管理学生的方式方法。

时代在发展，社会在进步，知识在更新，体制在转变，新思想新观念在不断地萌生，学生的心理和思想呈现出许多特点。如：学生的自主意识增强，自律意识弱化；个性化增强，集体主义精神弱化；依赖性增强，自主性弱化。过去班主任的苦口说教，对学生而言，已经“厌烦了”。追“星”爱“酷”倒成了一种时尚。为此，班主任要根据新时期学生的心理特点和思维特点，更新教育理念，改进教育方法。

俗语说：“一把钥匙开一把锁”。为了打开每个学生心灵之锁，班主任就必须找出并运用好这把“钥匙”，找到适合学生特点的教育方法，创造性的进行教育。自尊心强的，要照顾他的面子，可用个别谈心的方式解决；对好胜自负的，一方面要肯定成绩，另一方面也要指出不足；对感情冲动的，要施缓兵之计，等冷静下来后再讲清道理，陈述利害；对性情软弱、缺乏自信的，要多给予表扬鼓励，激其奋进。

      最后，我想用魏书生的一段话作为结束语：“世界也许很小很小，心的领域却很大很大。班主任是在广阔的心灵世界中播种、耕耘的职业，这一职业是神圣的，愿我们以神圣的态度，在这神圣的岗位上，把属于我们的那片园地管理得天清日朗，以便我们无愧于自己的学生，以使我们的学生无愧于生命长河中的这段历史。”
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