浅谈素质教育中如何调动学生学习思想政治课的兴趣
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摘  要：随着时代的发展，经济，政治，道德涵养的内容都会发生质的变化，但无论世事怎样变化，思想政治教育的重要性不变。中央提出得以人为本的指导思想，对于教学及其改革具有重要的现实意义。以人为本，一切为了人，实现人的自由，全面，和谐的发展，这也是教学的宗旨。
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学习动机中最现实，最活跃的因素是兴趣，一名教师，要善于激发学生的兴趣，探索激发学生学习的兴趣，培养其思维能力，成为当前教学的重要任务。成功的教学，需要的不是强制手段，而是激发兴趣。素质教育的核心内容是培养学生的创新能力和实践能力。而要实现这一目标，首先要打破原来的教学模式，把“人”真正置于教学中心地位，使教育在体现时代共性的同时，促进人的个性的发展。究竟如何激发学生学习思想政治课的兴趣呢？

　　首先，巧妙设计新课导入激发学生兴趣。在教学中，一个好的新课导入，往往会直接影响到整节课的教学内容和效果。导入可以渲染气氛，引起学生的情感共鸣，把学生的注意力集中起来，引发学生兴趣，使学生的思路活跃起来，他们就可能怀着期待的心理，兴趣盎然的学习。

　　其次，加强课堂提问，激发学生的求知欲。传统的教学方式往往是教师讲学生听，教师讲得多，学生听得烦。受传统教学方式的束缚，在课堂上很少有学生能主动回答教师的提问。而现行的初中思想政治课教材，也改变了过去的枯燥无味的编排风格，从实际事例入手，调动情感因素，使内容显得生动活泼，引人入胜，很符合学生的年龄特点和认知规律，这就为运用兴趣教学手段提供了客观依据，激发了学生学习的兴趣。这就要求教师在授课过程中，应巧妙设置问题，针对不同层次的学生设计不同的问题。加强课堂提问，激发学生的求知欲，使学生在不知不觉中得到提高。

　　再次，应用现代化的教学手段，培养学生的学习兴趣。在过去，教师一言堂，上课教师交代知识要点，复习时学生背要点，学生认识的提高很多是抽象模糊的。随着办学条件的逐步改善，多媒体也逐渐走进课堂，广泛用于教学中。应用多媒体教学代替传统的教学模式，使学生可以把色彩，动画，立体身等有机的融合在一起，真正做到“图文并茂”，使学生身临其境，觉得上课生动有趣，这样就能激发学生的学习兴趣，从而收到良好的效果。如七年级下册讲“公民对财产享有的占有，使用，收益和处分的权力”，将一公民的财产权制成动画连贯放出来，让学生结合书中文字介绍自己去理解，去体会，这样轻松自然的把理论转化为认识，使学生进入最佳的学习境界，从而提高教学质量。

教育工作的核心是学生，教育工作的成功与失败也取决于学生的成功与失败。教育工作的对象是活生生的学生，而不是工具，可以任意摆布。因此，教育工作必须以人为本，尊重学生的尊严。尊重学生是教育原则和教育本质的要求。每一个学生都是独立存在的个体，都有自己的个性，在其成长过程中，呈现不同的发展趋势和个性特征。回首历史，著名科学家爱因斯坦小时后就曾被老师训斥为笨手笨脚的“痴儿”。我国当代著名诗人臧克家也因数学成绩不合格差点被老师排斥在大学校门外。人的才智开发有早晚之分，人的潜能有深浅之别，从这个角度讲学生是否成为有用的人才，在很大程度上取决于教师，因而教师应对学生进行全方位的评价。尊重学生人格是思想政治教育的前提---师生之间应树立平等意识，师生之间的平等是沟通的基础。师生关系不是从属，服从，压制的冠以，而应当是民主平等的关系，是双方在人格平等基础上的合作关系。老师闻道在先，学有专攻，阅历丰富，但人格上是和学生平等的。从思想上说，老师应该把学生当作活生生的有些有肉，有思想，有灵性的大写的“人”，而不是把学生当作接受知识的容器，更不能把学生当作知识的收购站。从地位上说，把学生当做朋友式的平等合作关系，用心倾听学生的观点，见解，而不是唯我独尊的师道尊严。在办公室里与学生谈话，让学生坐下来，语气上应少用命令的口吻，改为简易，商量。在教室里，教师要蹲下来倾听，与学生对话，畅谈体验，展现个性。因为之有蹲先来才能和孩子处在一种平等的地位，才能给孩子一种信任感，而非居高临下的感觉。当然，无论是让学生坐下来，还是老师蹲下来，都只是形式而已，如果老师没有从内心上把孩子摆上平等地位，无论你说得多么动听，我们的学生还是会远离我们，甚至惧怕我们，我们给学生留下的只能是一种须仰视才见得令人生畏的感觉。总之，他们希望教师成为中间人，引导着，唤起者，成为自己的朋友。在教育的过程中，教师必须和学生有一种平等的沟通，一种平等的探讨，一起在教育教学活动中培养德行，从而使学生在平等教育中健康，快乐的成长。

让学生在生活世界里认识自己，发展自己，塑造自己，在自我生活中实现理性建构和个体价值，使个性和共性，主体和客体获得高度的统一。学习即是自身生活与自然，社会的融合，又是自身实践与他人实践，集体实践的融合。因而，学生的知识和能力，情感和态度，精神和人格，只有在自然，社会和他人的互动，协调发展中，才能获得全面的提高，升华和发展。

教育是育人的科学，它的出发点和归宿点是培养人的创新，创业精神和创新创业能力。政治教师在培养创新人才的伟大事业中肩负着重要使命，我们一定要在教学中坚持以人为本的原则，为国家培养出一代又一代具备广阔的视野，活跃的思想，敏捷的思维和灵活的应变能力的创造性人才，以适应未来的挑战。
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