小学有效阅读教学之我见
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摘   要：小学语文有效阅读教学就是通过课堂教学，培养学生具有感悟、理解、欣赏和评价语文的基本能力，并引导学生把这种能力迁移到课外，转化为一种能够受益于终身的综合语文素养。怎样有效进行阅读教学呢？多样导入显奇效；精备精讲有效率；读中彰显语文味；学法指导是关键；抓住空白练思维；教学环节要简约。
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“教是为了不教”，“教材只是个例子”，小学语文有效阅读就是通过课堂教学，培养学生具有感悟、理解、欣赏和评价语文的基本能力，并引导学生把这种能力迁移到课外，转化为一种能够受益于终身的综合语文素养。课堂上怎样有效进行阅读教学呢？笔者认为，要想真正实现有效阅读，需从以下几方面入手：

一、多样导入显奇效

　　“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。”一个好的开端是师生间建立感情的第一座桥梁，它既能引起学生的兴趣，又能激发学生的求知欲，为整节课的学习打下良好的基础，使整个教学活动进行得生动、活泼、自然。导入的方法有很多，不管是对话导入、营造氛围导入、猜谜导入、歌曲导入，还是设置悬念导入、旧知导入……只要能显奇效，有利于学生对新知识的学习，就是好的导入。

　　二、精备精讲有效率

　　苏霍姆林斯基建议每一位教师：请你分析一下知识的内容，把其中那些要求学生牢牢记住和长远保持在记忆里的知识明确地出来。因此，教师在钻研教材时，要正确把握文本的价值取向，依据年段目标、单元目标、课文特点、课后思考习题等，把课文的精要提炼出来，确定课文的教学重点。由此设计出牵一发而动全身的核心问题，提高设问质量，给学生更多的自读体验时间。“主问题”解决了，“小问题”也会迎刃而解，把宝贵的40分钟用在刀刃上。

　　语文课后练习题体现了课程标准的要求、编者的意图。讲读课“教什么”在相当程度上是由练习题或明或暗指示给教师的。因此，有时可从课后题入手，让学生读书思考。如教《珍珠鸟》一文，在学生把课文读通顺的基础上，教师可以先引导学生借助课后问题理清事件的发展过程，把握“珍珠鸟是怎样逐步信赖‘我’的”。然后让学生读书思考：“‘我’为什么能够取得珍珠鸟的信赖？”引导学生探究课文的内涵，感悟出：是由于“我”对珍珠鸟的宽容和喜爱，从而使学生由事明理，体悟到“信赖”的价值和力量。最后让学生读书，通过美读体验：“他们创造出什么样的美好境界？”使学生由明理到生情。三个问题，揭示了读书感受的三个层次，“事—理—情”步步推进，学生的认识也步步升华。最终让学生充分认识到要爱鸟护鸟，与鸟儿和谐共处，创造美好的人间佳境。这样，围绕关键问题，集全力突破重点，简洁而扎实地完成了教学任务。

　　三、读中彰显语文味

　　张田若老师指出：“阅读教学第一是读，第二是读，第三还是读。”读书百遍，其义自见。这里的读，不是简单的重复的读，而是需要教师不断指导、调控，力求读出层次和梯度。在《趵突泉》教学中，在学生感知大泉的特点之后，我做了这样的设计：你从哪个词感受到它冒得时间很长？学生们瞪大眼睛，神采飞扬。

　　生1回答：昼夜不停。生2回答：一年四季。生3回答：我是从“老”字感受到的。我顺势总结：就那么一个字。同学们，老舍先生在济南生活了七年，在明媚的春天，他去看趵突泉，他发现趵突泉在冒；在炎热的夏天去看，它在冒；在凉爽的秋天去看，它还在冒；即使是寒冷的冬天去看，它仍旧在冒。白天去看，它在冒；有时候夜深人静去看，它还在冒。这就叫做“一年四季，昼夜不停”。谁来读这句话？冒得时间很长啊！指名一生读。针对学生读的情况，我及时做出评价：是的，你感受到了，还可以再强调一点。接着又指名一生读，并做出评价：你主要强调那个“老”字，实在是惊讶。再指名一生读，评价：有那么点感觉了！昼——夜不停，难以想象啊，一起读。学生齐读。

　　一个字，一个词，一句话，甚至是一个标点，都是学生与文本语言碰撞的触点，学生以此切入，精读文本产生共鸣，然后再试着把这种感受通过朗读来释放出来。他们的朗读声情并茂，摇头晃脑，个中况味，自不可言。

　　四、学法指导是关键

　　“授之以鱼，不如授之以渔。”阅读教学中必须对学生进行学法指导。学法指导不可能机械地、独立地灌输，只能自然地渗透。渗透学法的过程是学生参与语言训练的过程、思维展现的过程，是感知吸纳的过程。最有意义、最容易被学生接受的学法指导是在教学过程中进行的。

　　我在与学生品读《为人民服务》一课时，其中一句：“为人民利益而死，就比泰山还重；替法西斯卖力，替剥削人民和压迫人民的人去死，就比鸿毛还轻。”这是一个长句子，怎么品读呢？我提出了三个思考问题：“这句话两个分句各写了什么？它们之间意思上有什么联系？全句说明一个什么问题？”学生根据三个思考题分组讨论，认识到这两个分句深刻地体现了人的两种截然不同的死法，为人民利益而死还是替法西斯、替剥削人民和压迫人民的人而死，学生自然会做出判断。我肯定学生的理解后，又提出：“通过理解这句话，请你说说理解长句子的方法。”引导学生概括出刚才理解句子的方法：“一要先理解各个分句的意思，二要弄清分句之间的关系，三要概括出全句的意思。”师生互动达成了共识。教师在引导学生深入理解内容的同时，渗透了理解长句子的方法，对进一步理解文章主题是非常必要的。

　　学生在学习中若不自觉地运用了学法，教师要顺势肯定，加以提炼。例如：在《桃花心木》一课的教学中，我提出：“那个种树人常去浇水吗？”学生说：“不常去。”我又问：“那个种树人浇树有规律吗？他是怎样做的？”学生讨论后说：“他浇树没有规律。有时隔三天，有时十几天才来一次；浇水的量也不一定，有时浇的多，有时浇的少。”我顺热势肯定了学生的回答，并提出：“那个种树人为什么这样做？你是怎样知道的？”学生很快答出：“如果我每天都来浇水，每天定时浇一定的量，树苗就会养成依赖的心，根就会浮在地表上，无法深入地下；一旦停止浇水，树苗就会枯萎得更多。幸而存活的树苗，遇到狂风暴雨，也会一吹就倒。我是通过看课文抓主要内容知道的。”我接着说：“你回答得很好，抓住了课文的主要内容。要理解种树人的一番话，还要怎样做？”学生争先恐后地回答：“还要联系课文内容，还要联系那个人的内心来理解体会。”这样水到渠成，我就把学生在不知不觉中运用的抓课文的主要内容理解课文的方法提炼出来，并加以巩固运用。

　　五、抓住空白练思维

　　在教学时充分利用文章的阅读空白，进行想象体验，更增添了文章的精彩。如教学《七颗钻石》一课，在学习“一天夜里，一个小姑娘拿着水罐走出家门，为他生病的母亲去找水。小姑娘哪儿也找不着水，累得倒在沙地上睡着了”一段时，我适时引导，夜晚的黑暗没有阻挡住小姑娘为生病的母亲找水的脚步，你怕黑吗？夜晚你敢一个人出门吗？是什么让她如此勇敢？小姑娘哪儿也找不到水，她会到哪些地方找水呢?她看到的又是什么情形呢？你能说出来吗？出示“小姑娘走啊，走啊，来到——，但是——”，通过这个句式的练习，让学生体会到小姑娘找水的困难和艰辛，同时有效训练了学生的想象能力，锻炼了思维。

　　六、教学环节要简约

　　阅读教学，环节越简便，思路越清晰，不要让过多繁琐的东西冲击了学生的读，让花哨占据了学生的心。如在教学《丰碑》一课中，我紧紧抓住“将军神态变化”这一主线，带领学生反反复复阅读文本，教学环节简单得不能再简单，可就这样简单的阅读，反复的、深入的阅读，让学生读得如醉如痴，深陷其中不能自拔。而这种震撼人心、让学生终身铭记的教学方式，其实就那么简单。把复杂的内容变得简单明了，使冗长拖沓的教学过程变得简洁，使复杂多样的教学方法变得简单易行，所谓“简洁为美”，意在于此。

　　总之，有效阅读不要一味赶时髦，要遵循语文学习的规律和学生的认识规律，讲究实效，力求简简单单教语文，本本分分为学生，扎扎实实促发展。
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