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摘要: 随着社会科技的不断进步与发展，培养全面、综合素质的人才在现代素质教育中显得尤为重要。数学作为人类思维的表达形式，反映了人们积极进取的意志，对推动人类文明起了举足轻重的作用。但是在初中数学教学过程中,普遍存在教学效率偏低的现象,制约着初中数学教学工作的展开，因此，数学教学效率的提高显得尤为重要。
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课堂教学是教学的基本形式，是学生获取信息、提高能力和养成一定思想观念的主渠道，然而课堂教学的时间是有限的，要实现用最少的时间使学生获得最大的进步和发展，初中课程改革必须面对的一个最现实问题就是如何使课堂教学效益最大化，提高教学效率是一种重要途径。
一、兴趣是推动学生学习的内动力
多年的教学实践告诉我们，学生能否很好地掌握所学知识，除了天赋、学习环境、教师的主导作用等因素外，最主要的是学习主体起决定作用，外因通过内因而起作用，同一位学生在不同学科所表现的出来的能力却有着天壤之别。陈景润能证明“1+1=2”，成为著名数学家，在生活上却闹出许多笑话，中学生韩寒能写出富有生活哲理的小说，深受广大中学生崇拜，在理科方面却大开“红灯”，究其原因，是因为他们对他们喜欢的专业有兴趣，兴趣促使他们不畏困难，努力专研，不达目的决不罢休。
兴趣是最好的教师。尤其是刚进入初中学习的学生，对各学科都有着深厚的兴趣，可是有的学生上数学课没多久，兴趣就慢慢消失，这几乎成了初中数学教学的普遍性问题。根据新教材特征，教材内容安排新型合理、生动活泼，对学生很有吸引力。只要教师教法得当，就能比较容易激发学生的学习兴趣，从而提高教学效率。
数学是一门提高人的智力的重要学科，激发学生学习数学的兴趣，调动学生学习数学的积极性，对提高初中数学教学效率，有着十分重要的意义。兴趣是一个人积极探求的一种最实际的内部动力，是学生学习积极性中最为现实、最为活跃的心理成分，它直接影响着学习效果，学生有了学习兴趣，不仅不会感到学习是一种负担，反而会觉得学习是一种快乐。因此，在知识严谨的数学教学中，培养和激发学生的学习兴趣，并将其渗透到每个教学环节，贯穿于数学教学的全过程是十分必要的。
二、做好数学教材的钻研
1、要把握教学点。
任何一堂课必须有明确的教学点，并且每个教学点必须有具体清楚可操作的教学目标。教学点缺漏或者模糊，会严重影响课堂教学效率。教学点的确定，必须根据新课标和学生的基础精心设计。教学点一是知识点，是课堂教学的根本点，教学中应突出重点，解决难点，围绕知识和技能结合。二是能力点，主要指掌握知识能力，应用知识能力，思维能力，动手操作能力。三是非智力因素点。
2、要把握教学容量
课堂教学容量是一个相对稳定的常数，量过大，学生受不了；量过小，学生吃不饱。因此，在保证完成教材规定教学任务的前提下，必须从学生的实际接受能力出发，随时调控教学容量。课堂着重调控以下两个量：一是授出量，即教师输出的信息，应围绕重点加以取舍，以保证重点信息有足够的教学时间；二是训练量，即学生接受训练的量，必须围绕重点设计训练的内容和形式，注意典型性、类型性、避免重复。
3、要把握教学的度

课堂教学必须注意以下三度：一是程度，内容的难易度、深广度、灵活度，要体现新课标、教材习题反映的程度，考虑学生可能接受的程度。二是密度，容量大则密度大，反之则小，必须做到疏密有致。三是速度，教学点难而学生不易接受，速度应该放慢；反之，则应加快。教学过程应该快慢相间，要作“变速运动”。

三、善于发现闪光点，激活学生的求知欲 
初中数学的自然性、实用性，决定了开辟第二课堂的重要性。根据新教材的提示与要求，经常利用课余时间开展数学兴趣小组活动，举办数学知识猜谜、小制作比赛、拼图游戏等等。丰富多彩的课余活动，生动有趣、吸引力强，可以拓宽学生的知识面，发展他们的个性特点和创造力，也可以挖掘学生的潜能，在他们的闪光点上做文章，让他们领略成功的喜悦。这样他们就会兴趣盎然、信心百倍地去继续追求成功。特别要给学生多打气，多鼓励他们，要充分肯定其动手能力，找到成功的地方给予表扬，使其心理在表扬中受到振动，开始对学习数学感兴趣。
四、使学生产生好奇心理
中学生的好奇心特别强烈，好奇心是学习的内部动机，教学时教师要善于开发和利用学生的好奇心，创造特定的情境，激发和迎合他们的好奇心理，并以好奇心为动力，推动学习活动的进程。有一些学生，学习数学感到枯燥乏味，因此我在平时解题中，剖析思路不落俗套，并适当给出一此匠心独到的解法，让学生领略数学知识的“神奇”。
五、引进竞争意识
随着时代的发展，市场竞争，人才竞争等冲击社会各个角落。同样也影响校园。中学生普遍都有争强好胜的心理，总想找机会显露自己，以便能赢得老师赞赏和引起同学们的注意，一旦他们在竞争中获胜，就会对自己学习产生强大的动力。因此，在课堂教学中可适时引进竞争机制，开展小型数学竞赛，有意识地营造一种积极的互相竞争的学习气氛，让不同层次的学生都能加入到积极思维的竞争潮流之中。
六、培养观察能力
学生对图形、对实验的观察特别感兴趣，教师要引导他们有的放矢、积极主动地去观察。可采取边观察、边提问、边引导学生对变化原因、条件、结果进行讨论，也可以创设教学情境把学生带入较熟悉的环境中去观察。如在教学“平行”前，要求学生认真观察现实生活中有关于平行的实物，上新课时着重提问几个学生，并根据他们的观察、分析的情况逐步导出平行及其性质。这样能使学生体会观察所带来的收获与兴奋，自觉养成观察的习惯。      
七、总结语
    总而言之，数学是有别于其他学科的，它内容比较抽象和枯燥，计算也复杂，在教学过程中，教师起主导作用，学生是学习的主体，学生积极性调动、知识的学习、技能的训练、能力的培养都要靠教师在教学过程中精心设计、组织与实施。如果教师使用填鸭式的教学方法，就无法调动积极性和主动性，数学教学效率就会下降。因此教师应吃透教材，采取方法得当，调度有方，才能收到良好的教学效果，从而提高数学教学效率。
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