初高中化学教学衔接问题成因及对策
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摘要：高一新学期开始，很多学生化学听不懂，甚至失去兴趣，产生厌学心理。其中有课本体系的原因，有教师教法的原因，也有学生学习方法、思维方法及学习习惯的原因。初中与高中的化学基础知识差距太大，给教学衔接带来很多麻烦。有的学生是初中的尖子生，进入高中后化学成绩一落千丈。教师探讨如何做好初、高中化学教学衔接尤为重要。

关键词：化学；初高中；衔接内容；对策
一、初高中化学教学衔接问题成因：
1.初中课程改革后的中考化学考试要求过低，指挥有偏差。
2.中考化学分数太低，语、数、外分数较高，学生、家长、学校领导不重视化学学习。
3. 初高中教学各自独立，缺少沟通与交流，高中化学教师对初三教材不熟悉，导致初高中化学教学脱节，知识出现断层。许多学生感到不适应高中化学学习。
二、衔接问题的对策：
1.研究初、高中化学教学目标的差别：
初中课程改革后，初高中化学教学衔接问题显得尤为突出。初高中化学是启蒙教育向科学教育的过渡。初中化学是粗浅的基本概念的教学，知识层次要求学生“知其然”为主。高中化学逐渐向系统化、理论化靠近，对所学知识要求学生不但要“知其然”而且要“知其所以然”，课时紧，容量大，起点高，知识难度、习题难度加大。

2.注意初高中化学知识的衔接：
需要拓展、完善的知识点：
（1）原子结构： 1—20号元素的原子结构。

（2）离子化合物和共价化合物的概念。

（3）酸、碱、盐、氧化物的分类。

（4）溶液的导电性，电离及常见的酸、碱、盐、的电离方程式。

（5）酸的5条、碱的4条、盐的4条化学性质；复分解反应发生的条件及应用。 　　
（6）氧化还原反应：初中从得失氧的观点介绍有关氧化反应、还原反应，高一从化合

价升降、电子得失观点，即从本质上学习氧化还原反应。

（7）燃烧：初中学习物质在氧气中燃烧，高中扩大到发热发光的化学反应都叫燃烧。
（8）有关溶解度的计算：初中只了解一定温度下饱和溶液中溶质质量、溶剂质量、溶解度三者之间的换算。关于溶剂和温度改变时溶解度的计算不做要求，而高考中则频频出现。   
（9）“差量法”：初中不要求掌握，高中计算中应用较广。

（10）化学用语和元素化合物：化学用语作为化学专业的一种特殊符号，正确而熟练地掌握是必须的。初中化学作为化学启蒙教育，这方面要求不高。但从为高中化学学习提供基础角度看，有点过低，必然造成高中化学学习困难，只能在高一的教学过程中逐步提高。元素化合物知识，从元素、原子、分子、物质性质进行系统复习和分类，使学生掌握系统的知识体系，为学习元素化合物奠定深厚的基础。
教师依据教学要求和学生实际采取“低起点、高落点”的教学策略，注意创设学习台阶，分层次落实教学要求，帮助学生突破重难点，争取不同程度学生都能逐渐适应高中课程学习。
3. 注重教学方法的衔接：
初中生学习化学的主要方法是机械记忆，高中则要求学生有较强的自主学习能力、抽象思维、分析推理能力，具备简化归纳、抽象问题具体化、逆向思维和发散思维等技巧。知识的衔接、学习方式的优化、学习自我控制能力的提高都有一个过程，不同教学内容担负着培养不同能力的任务，教师应抓住各种场合对学生进行能力培养。教学方法多采取启发式，激发学生主动地学习，引导学生从本质上理解所学内容。
4. 注重学习习惯的养成：良好的学习习惯可使学生受益终生。

（1）课前预习：预习方法，概括起来就是“读、划、写、记”。“读”，是课前预读，能带着问题读懂课文，归纳含义；“划”，要划出重点、关键词、句。在课本上圈圈点点。“写”，把自己的想法、疑点写下来，带着想不通的，不理解的问题去听课，“记”，要把重要的概念、定义、性质、用途、制法，记在脑子里。教师指导学生逐步学会确定学习目标、学习重点，安排学习过程，掌握正确的学习方法。
（2）重视课堂听课：听课是学习的关键，是获取知识的主要途径。首先，教师引导学生带着问题听，抓住重点听，循着线索听；其次，指导学生记好笔记。记好听课笔记能提高学生听课的质量，也便于课后复习。经常检查，从而逐步养成良好的记笔记的习惯；最后，要指导学生主动思考，勇于提问，把从老师那里获得的信息变成自己的知识，提高课堂效率。
（3）做好课后复习：通过复习能掌握知识体系、重点、难点，对知识加以梳理，概括归纳出知识体系，有助于学生理解和迁移知识。

（4）培养思维能力：学生思维能力的强弱，表现在能否熟练解答各类试题。教师可以利用典型试题点拨思路、强化训练，使学生熟练掌握，灵活运用。利用一题多解，培养发散思维；通过多方法、多角度、多层次的分析，激发学生多向、灵活、独特的思维方式。通过一题多变或多题一解，启迪学生抓住关键、总结规律、培养思维能力；设计信息丰富的试题，指导学生筛选，处理众多信息，引导思维。利用反向思考，训练逆向思维。
5.抓好情感态度的衔接：
新学期前几节课，教师尤其要加大感情投入，拉近师生间距离，使学生主动跟你接近，不望而生畏，让学生想学，这是搞好初、高中衔接教学的有力保证。

要做好初中到高中的过渡，让学生尽快适应高中进度快、难度大的教学特点，教师必须熟悉初高中教材，弄清教材衔接的盲点。初中到高中的“过渡”是人生一个重要转折点，困难和希望同在，挑战与机遇并存。教师要作好防范、疏导和转化工作，提高学生的化学成绩。
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