教育孩子怎样做人
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孩子是祖国的未来，每一个家长都希望自己的孩子将来成为一个对国家对社会有用的人才，特别是我们这一代中年人的子女，都是跨世纪的一代，他们背负着国家的未来和父母的希望，我们在强调孩子学好科学文化知识同时，更应注重做人的培养，这里我将教育孩子的一些做法写下来，与家长朋友探讨，希望能对今后教育孩子起一点作用。

让孩子学会爱别人，爱周围的世界，有一个健全的人格。首先，家长应该给予孩子更多的爱和关心，使他学会怎样去爱别人，让他体会到爱别人和被别人爱是同样重要的。学会去报答别人对他的爱，学会说“谢谢”。这是将来立足于社会非常重要的一点。一方面，我通过社会上的事例和观察身边的事物，培养他爱家、爱父母，进而爱家乡、爱国家。另一方面让他看到和感到母亲对周围人的关心和爱护。如一起上街时，每当遇到别人有困难时，就主动给予帮助，这对他影响很大，潜移默化影响着孩子。所以，每当家中有人生病时，他都会主动问候。家中有矛盾发生时，他都主动劝解。

家长要以自身的行为影响孩子，见了长辈要尊称，同辈打招呼，对小辈要友好、爱护。要时刻注意自己的言行举止、文明礼貌。他从我们对长辈的孝敬中学会了敬老、爱老。我们给他讲孔融让梨的故事，每次有好吃的东西时，他都会学着我的样子，把最好的让给别人。我还有意让他体会被别人尊重和被别人看不起的滋味，从中学会尊重身边的每一个人。让他懂得别人总有某一点比自己强，要善于发现别人的优点，向他人学习；告诉他要想比别人强，就要学会看到自己的弱点，同时还要帮助别人共同进步，要帮组和保护老、弱、病、残、弱者，抵抗强者。他不管对家人、邻居、同学、老师还是外人都很有礼貌。

祖国未来的建设需要有各式各样的人才，家长只有充分认识自己孩子的特质，因势利导地进行教育培养。孩子们具有各种各样的素质、特长、个性。每个家长的孩子本来就是独一无二的，让我们的孩子与众不同吧！“天生我材必有用”，何必强求一律！从小我对儿子都是“在生活中教，在游戏中学”，把一些深刻道理用简单比喻告诉孩子。我教育他不管是玩还是学习，干任何一件事都要专心，干则干好，否则就别干，有意识地培养他的毅力，养成不达目的誓不罢休的品质。从他很小的时侯开始，任何一件玩具我都要求他玩到家，尤其是在玩拼图游戏，刚玩时他兴趣很高，常常是玩一会儿就烦了，这时就鼓励他不要退却，把游戏玩完，让他尝到胜利时的喜悦。每当他拼完一幅图时，我就赞扬他拼得好，并把拼好的图画保存起来，日后欣赏，让他学会珍惜自己的劳动成果。在学习上，每一道题，都要求他认真去做；遇到困难时，常鼓励他“你能行”，并帮助他找到解决困难的办法，树立他的自信心。我不允许他在我面前说“学不会”，告诉他要自信，只要开动脑筋，用心去学，世界上没有学不会的东西，“世上无难事，只要肯登攀”。每当他考试取得好成绩，我从不对他进行物质奖励，而是提醒他不要骄傲，告诉他成绩只能说明考试是对学习好坏的检验，儿子已经完全明白这些。偶尔考得不好时，就鼓励他，帮他找出原因和解决的办法，从不训斥。同时教育他，要正确对待老师和周围人的批评，要能听进反面意见，并且要正确对待，“有则改之，无则嘉勉”；让他认识到在人生的道路上不可能总是阳光灿烂，偶尔也会有狂风暴雨，每当遇到挫折时，要大胆地面对。

孩子不是私有财产，孩子是国家的未来。既然为人父母，我们就有责任、有义务，为国家培养可用之材。事实上，无论我们做父母的是否做好了准备，孩子都在悄悄地长大。所以，当我们决定把孩子带到这个世界上来的同时，我们就已经别无选择地要担负起养育孩子的责任。因此，要时时留心，处处用心，才能体会到与孩子共同成长的乐趣。孩子在不断成长的过程中，不像成年人成熟。既然不成熟，就会犯错误，而且有些错误还会反复地出现。因此，可以说犯错和改错是伴随孩子成长的。这就告诉我们：教育孩子必须耐心、细心、精心，对孩子应反复抓、抓反复，持之以恒，千万不可急于求成，寄希望于一锄头挖个井。每当有人羡慕人家的孩子好，希望自己的孩子、和人家的孩子一个样，硬要把孩子往人家孩子的“模子”里套。其实正如世界上找不出两片相同的树叶一样，也找不出一模一样的两个孩子。如果要把孩子比喻成祖国大花园里的一朵朵鲜花，他们姹紫嫣红，争香斗艳，很难说出哪一朵花儿好看，哪一朵花儿不好看。也正因为有姹紫嫣红，才显出祖国大花园的芳香和娇美。每当儿子问我，我与其他孩子相比时，我总是对儿子说：你是最好的，最棒的，是妈妈的骄傲。

在家中，我们尽量让他自己的事情自己做，干一些力所能及的家务。这不仅培养了他的劳动观念和自立能力，同时还培养了他的自信心。如2、3岁时整理自己的玩具、7岁以后扫地、整理自己的房间、每天自己洗漱、冬天有意识地让他手洗自己的衣服等等。通过这些普普通通的劳动使孩子懂得了要做任何事情都不容易，都要付出很多的辛苦，父母工作了一天下班后还要做饭、辅导自己学习真不容易，自己一定要好好学习，并以此来回报辛勤培育自己的老师和父母。

在生活上，我教育他要向低标准的同学看齐，经常提醒他中国是一个农业大国，农村还有不少人没有解决温饱问题，有适龄儿童上不起学；他身边有的同学家里生活很困难，一家几口人仅靠低保过日子，给他算经济帐，告诉儿子每天生活费的标准以及吃低保的家庭又如何度日，并带他看低保户家庭情况，要他设身处地的为他们去想。平时，儿子口袋里没有一分钱，他也从不乱花钱，在家里也是走人关灯、关水、关气，节约每一分钱；儿子去少年宫学习，结束后他和几个同学没有乘坐公共汽车，而是与同学一起走回来的，这不单单是省下了1元，而且得到了很好的锻炼。有时，我给他钱让他自己支配，他说不用。

我的孩子在初中的学习是较好的学生；升入高中后，由于竞争激烈，高手如林，在学习上有点不自信，成绩不理想，甚至产生了厌学的情绪。当我发觉后，我就对孩子说：“要正确面对问题，调整好自己的心态，要做到在哪里跌倒，就在哪里爬起来，不要对学习丧失信心，相信自己一定能行。”并对他进行了一番鼓励，现在尽管他的学习成绩还是不太理想，但是，已经缩短了差距，同样我也告诉孩子做人也是如此，面对困难不要畏惧，风雨过后，总会有彩虹，学习是为了今后更好的工作和生活，是为我们的明天更加美好。而不是为学习而学习，为做题目而做题目，我们的学习，不但为掌握科学知识，而更重要的是要学会做人，清华大学的校训说得好，厚德载物，一个人如果没有良好的道德品质，那么，他是不可能成就大事业。所以在人生的关键阶段，要把握好自己的人生方向方向盘，特别是在关键时刻，不要迷失方向，现代社会迷惑人的东西太多了，从电子游戏到网吧，从美发到……等等，只要你一不小心就会误入歧途，断送前程，历史故事历历在目。

独立性、自主意识是人格要素的核心。独立性、自主意识能否形成，决定着孩子能否发展成熟，能否具有健全的人格。一个人社会成熟的基本的标准是：具有独立的价值判断能力，具有独立选择、做决定的能力和承担自己选择结果的能力。家长的责任就是协助孩子自己去处理各种人生课题并在其中得到发展。我对儿子的教育和引导，主要体现在鼓励他自己独立的解决自己的学习问题和日常生活问题方面，让儿子独立处理家务问题、人际问题、情感问题等，为他独立性的发展提供条件。

在家庭教育的很多方面我都是和孩子一起成长的。对孩子的教育过程也是我自我完善、提高、进取的过程。自身素质、修养的提高促进了我的本职工作。在生活、工作和学习中，我强烈的责任心，干则干好的精神，深深影响着儿子，研究生学习班的学习，这对儿子又是一个促进和鞭策。我们就是在这样一种互动中相互影响、相互促进、共同进步。在我的孩子的整个成长教育过程中，我深深的体会到：把孩子培养成一名懂礼貌、守纪律、爱学习的孩子。家长必须注意教育方法，坚持和孩子做朋友，加强沟通；尊重孩子的独立人格，摆正和孩子的关系；要求孩子做到的，自己首先做到。同时体会到：在孩子的整个教育过程中实施素质教育，使他明确学习目的，奋斗目标，定会在知识的海洋中畅游无阻，搏击风浪，勇往直前。

教育孩子要从小事做起，我们现在体会到，孩子在学校不仅要搞好学习，更要学会自理，这是做人的最底的底线教育，要培养在心中有他人，尊重别人的劳动，就得从这些小事做起，能使他自强、自立的同时，也能体会到做人的道理；以前孩子的生活，都是我们料理，我总想为他们创造一个好的学习环境，使他们好好学习，但却因此束缚了他们的手脚，培养的是不劳动的寄生虫，不肯吃亏吃苦的很骄气的脾气不好的孩子。为了让孩子尽快的适应这种生活，提高自理能力，我有意识的利用节假日和星期六，让他多做一点家务，多与社会接触，这样不仅提高了他们的自理能力，也使孩子们更多地了解了社会，在今后的生活中，更能独立自主，自力更生做社会的强人。

孩子在学校，没有了以往家庭的约束，很容易受社会上不良现象的影响，所以教育孩子如何做人是重中之重，我常对孩子说：“要学会做学问，首行要学会做人，不要受社会上些不良风气的影响，要把握住人生的方向，做事要讲诚信，自己说了的事一定要做到，交朋友也要如此，切记，近朱者赤，近墨者黑；一个人的爱心是很重要的，特别是在别人有困难的时候，你们要伸出援助之手和他们共度难关。”

我的孩子没有经受一些人生中的磨难，我经常对他说：“人的一生最重要的是要树立正确的人生观念，并和他讲面临的困难，让孩子知道生活的艰辛，这样才能使他真正从心里去理解家长，让他意识到遇到困难并不可怕，关键是怎样去面对它，化压力为动力，在生活中家长首先要树好自己的形象，让孩子看到只有不畏艰难才能成为生活的强者，我以自身为例教育孩子去勇敢地面对人生中、学习中的种种困难，去做生活和学习的强者。做一个社会有用的人。

