小学班级文化构建路径
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摘  要：构建温馨和谐的班级物质文化，促进学生的全员发展；构建多元开放的班级行为文化,促进学生的全面发展；构建民主公平的班级制度文化,促进学生的主动发展；构建健康向上的班级精神文化,促进学生形成正确的价值取向。
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班级文化是指由班级学生在长期的学习和交往过程中所形成的，班级学生的价值观、行为模式、行为规范和班级内部环境的整合。它有利于班级凝聚力的形成，促进学生的价值观取向。它包含四大要素，即班级物质文化、班级行为文化、班级制度文化和班级精神文化。本文拟从三个方面来阐述小学班级文化构建对学生发展的影响。

1、构建多元开放的班级行为文化,促进学生的全面发展 

　　班级行为文化的构建，就是班主任有目的、有计划地指导和开展形式多样、内容健康的文化活动。凭借活动可以拉近师与生、生与生之间的距离，让学生在展示中张扬个性。表现自我，让他们有一种竞争和挑战的意识，从而使他们的个性不断得到发展，心理素质不断得到锻炼。同时让学生在班级生活中不断受到自我激励和对比激励，最终实现自我超越。

班级行为文化的构建上，第一，以习惯养成类型活动为主线，实现知行转化、知行融合与统一，把文明行为内化为一种自主、自觉的行动。如班级文明执法的“小小啄木鸟”活动，学生在班级或校内执勤劝导三“不”：垃圾不落地、马路不乱穿、守序不插队。劝械别人的同时，自身的文明礼仪行为也得到提升；第二，开展愉悦身心的文体活动为主线，轻松活泼的文体活动，让学生体验成功的喜悦，如让班级人人会唱歌的“每周一歌”活动、锻炼身体为主的“每日跳绳”活动，学生才艺展示的“才艺大比拼”，让每一个学生能到展示和认为，增强了班级凝聚力，提高了综合素质。第三，以培养能力为主线，成立社团活动，让兴趣相投的同学相聚，研究所想，扩大视野；开展社会实践，走出教室，走进社会，开展公益活动。如在班级开展“学科普文章，争当发明家”活动，将学生创新火花点燃，让学生在制作中研究，培育学生探究与创造水平。

在班级行为文化构建中，首先要考虑班情，依班级所缺、依学生所需而开展；壮班级优势，扬学生个性而开展，找准主题，以学生感兴趣的方式开展；其次，活动的方案要科学，切合学生的年龄特征，要可思考性、具有创造性，能实现任务驱动，实现合作交流、释放潜能的需要。

　　2、构建民主公平的班级制度文化,促进学生的主动发展

班级制度文化是指班级全体成员在长期的班级实践活动中所形成的，被全体成员所共同认可的规范和准则。它不仅能提供一个制度化的约束环境，也为学生提供评定品格和行为的尺度，从而使学生规范言行，履行义务，维护权利，使之更符合班级的群体利益，为班级集提供“正能量”。

班级制度文化的构建上，第一，建立合理的班干部管理制度。在确立班干部的结构与分工的基础上，实施班干部的选拔制度，在公平、公正、公开的前提下，让有能力的学生脱颖而出，避免在班干部和成绩好之间划等号；在培训和辅导的基础上，实施班干部的轮换制度，让每一个学生得到锻炼，让每一个学生的管理水平得到提升，最终实现班级自主管理；第二，建立公平的奖惩制度。师生共同制定班级奖惩制度（或叫班级公约），内容要合理，奖惩要适当，避免重奖轻惩或相反；奖惩制度的执行上，要体现实事求是，民主客观，师生共同执行，避免老师“一言堂”，还要避免教师“惩罚”随意，更不能“体罚”或“心罚”。

　　在班级制度文化构建中，首先制度设计要科学，便于实施，避免成为“一纸空文”；其次制度的内容要体现班情，结合本班的实际情况，阶段性的纠正班级行为偏差，待制度内化为班级学生的行为准则时，再更迭变换；再次在制度的执行为，要持之以恒，一视同仁，只有持之以恒，才能让学生的行为习得并内化；只有一视同仁，才能用同一个标准来处理班级事务，才能增强班集体的向心力和归宿感，才能形成特有的“班级价值取向”，才能形成良好的班级风气。

　　3、构建健康向上的班级精神文化,促进学生形成正确的价值取向

　　班级精神文化是指班级成员认同的价值观念、价值判断和价值取向、道德标准、行为方式,是班级文化发展的高级阶段。它是有意或无意地影响、支配着学生的行为,陶冶学生的情操。创造团结、文明、勤奋、向上的浓厚精神文化氛围,对促进学生人格发展有着重大的现实意义。

班级精神文化的构建上，第一是形成班级愿景,确立班级精神文化建设目标。引导每一个学生去发现、挖掘、设计出自己的理想信念，完善其生活愿景和学习愿景，汇集提炼为简洁明了的小组愿景和班级共同愿景，使之形成一致的信念，强大的动力。第二是制定班名、班歌、班训，形成班级精神主流向导。体现班级个性的班名，时刻催人奋进；创作并常诵班歌，让人充满力量和责任；简洁且有特色的班训，约束行为并为之奋斗。第三是培养健康的班级集体舆论。通过晨会、班会、主题队会等,帮助学生树立正确的是非观、荣辱观和美丑观,树立榜样，弘扬好风气，最终让学生形成正确的价值判断。第四是构建良好的、和谐的班级人际关系,让学生温馨。师生关系中，教师“爱”是前提，民主是保障，自身言行是榜样，平等相处是根本；生生关系中，倡导合作与互助、自信与阳光，爱与感受爱。

　　在班级精神文化构建中，首先要爱学生、爱班级，在此前题下，分析生情和班情，才能制定出具有班级特色的精神文化；其次是教师的表率作用，班级精神文化是构筑在教师及学生精神基础上的，班主任的职业愿景影响班级愿景取向；班主任的价值判断，影响着班级正确舆论的固化；班主任的人格魅力影响着师生关系的融洽。

　　文化影响人格，人格左右行为。构建富有人性、感性、个性的班级文化，引领学生在学会学习、学会做人、学会生活的过程中，启迪其智慧，陶冶其性情，温暖其心灵，充盈其精神，完成生命的自我展现。
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