激发学习兴趣  减轻学习负担
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学生的学习负担一个方面是指心理负担，越是厌学的学生心理负担越重。教师们都有这样的体会：面对同一学习任务，不同的学生所感受到的负担是完全不同的，有时甚至有天壤之别。之所以会产生这种现象，除了学生的知识水平、接受能力、思维品质等不同外，有无学习兴趣是一个重要原因。所以，激发学生的学习兴趣，使学生乐于学习，主动参与学习是减轻学习负担的一个重要手段。

　　语文教师应不断改进教学方法，采取多种途径，培养和激发学生学习兴趣，通过多年的教学实践总结，我认为应从以下几个方面着手。

　　一、 加强学习目的教育

　　学习目的的教育可以帮助学生认识学习的社会意义，产生迫切的学习需要，从而形成强烈的持久的间接兴趣，提高学习的热情和参与的积极性、主动性、自觉性。语文学科要采取生动活泼的形式使学生从现实生活中明白，学好语文是祖国建设事业的需要，也是个人适应社会发展，创造美好前程的需要，从而激发他们树立实现自我，报效祖国而努力学好语文的志向。

　　二、 注意教学语言的使用

　　教学，是一门语言的艺术，语文教学尤为如此。知识的传授，师生情感的交流，学生积极性的调动均要靠语言来进行。教师要根据课文内容运用生动形象，幽默诙谐的语言，即引用富含哲理的经典名言，诗词名句以及广为流传的歇后语、成语、谚语增强语言的表现力、说服力、感染力，从而深深地吸引学生，进而对语文产生兴趣，古印度谚语说“不是蜜，却能粘任何东西”说的正是这个意思。

　　三、 巧设疑问，激发学生的好奇心

　　设疑是调动学生兴趣的重要手段。有疑才能促使学生积极参与深入探索。语文教学要尽力引导学生质疑，然后带着浓厚的兴趣去、阅读去理解。一旦语文老师通过故事教学时，正当学生听得入神的时候嘎然而止，然后让学生去想象故事的高潮或结局，去安排他们所关心的人物的命运，让不喜欢读书的同学去读原作品。学生的好奇心就会被充分激发，参与热情高涨，激活了课堂学习氛围，又能在轻松愉悦中培养了学生的创造思维能力。

　　四、 运用直观形象

　　认识论告诉了我们：形象感知比语言感知更具有直接性和有效性，对于学习困难厌学的学生更是如此。我们在语文教学活动中，结合课文内容，采用实物、标本、图表演示，即兴表演甚至影视等多种媒体，创设直观可感的具体形象，让学生获得鲜明生动的感受，激发他们的探求活动。

　　五、 创设情境

　　情感是语文教学有别于其他科目的教学之处。“情”是语文教学的精髓，也是最能激发学生学习兴趣的重要手段。在课堂教学过程中，我们要通过各种途径把学生带入文章的境界之中。让他们的心灵深入产生强烈的共鸣，产生的愉悦的、伤感的、愤怒的各种情绪体验，与我们传授的知识相呼应，从而积极参与学习。教育家魏书生常用这样的方法：让学生闭上眼睛，经过教师娓娓的叙说，然后在眼前浮现出江南的桃红柳绿，燕舞莺飞，塞北的大漠孤烟，长河落日；仿佛置身于《老山界》中的悬崖峭壁，《孔乙己》中的曲尺柜台，听到了金氏妇女的悲惨命运垂泪，因威尼斯商人的胜利而欢呼。这样的课学生绝不会认为是负担而是享受。

　　六、 营造竞争氛围

　　青少年思维活跃，好胜心强，竞争对学生很有吸引力。教师可以适时营造竞争气氛，激发他们的参与热情。可以采用答题赛、作文赛、演讲赛、辩论赛等形式，在基础教育阶段吧，都是为培养学生积极向上，勇于竞争的精神，从而培养学习的兴趣。

　　强化成功的体验，学生有成就感就会产生愉快效应，从而对学习产生兴趣而乐于参与。“成功的快乐是一种巨大的情绪力量”——苏霍姆林斯基。而成功很多时候是需要教师的暗示的。“只做对三道题，真笨”和“都做对三道题了，真棒”效果是绝对不一样的。如果教师能充分发掘学生的闪光点，采取多种形式予肯定，表彰和奖励，就会强化学生的成功体验，产生愉快效应，提高学习兴趣，增强了学生的积极性，就会取得更大成功，从而达到事半功倍的学习效率。
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