谈知识信息采集在品德与社会教学中的功能
      山东省平度市李园小学    姜国燕

二十一世纪是信息化社会，无论是我们的生活还是工作，都离不开信息，而知识信息的采集对于我们的教育工作来说，显得尤其重要。为了能适用当今的信息化时代，为了能使教育工作与时俱进，为了把孩子们培养成富有时代感，具有朝气蓬勃精神的接班人，我们李园小学近几年来一直在探索研究“如何将知识信息采集贯穿于各科的教学活动之中”，并取得了初步成效。  

几年来，我一直担任着品德与社会的教学工作。这一门学科与新课改前的社会课有着非常大的区别：原先的社会教科书与普通的课外读物相差无几，书中直接以大片的文字资料向学生介绍有关历史或是地理方面的知识，内容比较单一，学生只要读懂了，把重点内容画下来背过即可；可是现在的品德与社会课则是一门综合性很强的学科,它融合了社会生活、历史、地理和法律法规等内容,注重培养学生形成符合社会规范的社会认知、社会情感和社会行为,使学生从小养成正确的人生观和价值观,增强学生认识社会、适应社会、参与社会和服务社会的责任意识。因此,课本在结构安排上的明显特点是注重培养学生自身的探究精神，每一课中的“我的研究”的前面都鼓励学生进行课前资料搜集，课堂上大部分的时间是让学生交流自己搜集的有关信息，而不是只在那儿听老师讲解，或是听老师读，因为社会教科书中给出的文字资料和图片资料非常少，也就是说，品德与社会课上有很多的问题需要自己寻求答案，而这些问题中，有很多连老师也不是懂得太多，更不用说学生了，怎么办？在这紧要关头，平时的信息采集帮了忙，派上了用场，许多不懂的问题迎刃而解，课堂上的气氛热烈活跃了，师生的关系也因而更加融洽了。
回顾几年来的品德与社会教学，深有感悟：师生共同参与的信息采集举动让本来平淡无奇的课堂变得丰富多彩，变得令人神往，每一堂课都让人回味无穷，期盼着下一节课的到来，从而让自己的大脑获得更多更新鲜的知识信息。

细细思忖，自己在平时的品德与社会教学中主要兼顾以下几方面：

1、 多积累，师生共建信息收集卡 

我们在班级的一角设立了一个小小的信息平台，我和孩子们利用平时的闲暇时间，把自己认为对学习有帮助的知识信息采集并认真记录在统一分发的信息卡上，师生们可以随时翻阅，甚至可以班级之间互相交流，这就给孩子们提供了共同享有信息的机会，如果谁采集的信息在课堂教学中被采用，我会给与适当的奖励，以此来激励孩子们以更大的热情去采集更多的有用信息。这样，既拓展了孩子们读书的范围，也激发了一些平时不太爱读书的孩子，开始喜欢上读书了，尤其是有关社会方面的，因为只有多读书，才能采集到更多的更全面的信息。这一切，我看在眼里，喜在心上，信息采集让孩子们愿意通过读书去了解社会了，这是我们为人师者最喜欢看到的一幕。

二、 多利用网络 ，便于信息采集

上网是采集信息最便捷的方法，针对品德与社会课综合性很强这一特点，我总是在认真钻研教材，整体了解学生的基础上，力求把握住教材所涉及到的拓展内容，并课前预设一些与课堂主题有关的问题，利用互联网这块平台 ，师生都行动起来，做到课未上，知识已是成竹在胸，课堂上一改过去老师讲，学生听的老模式，而是让学生在课堂上充分地展示、交流自己采集并了解的知识点，老师只是在点拨引导学生。孩子们采集的知识信息丰富多彩，并且饶有趣味，课堂上的学习氛围相当感人，出现了师生共学的场面，因为孩子们采集的知识点有很多也是我所未闻的，每当这时，我会以比较夸张的语气，高兴地赞美孩子们的采集信息能力，表扬他们学习的积极性、主动性，我也惊喜地发现，孩子们的身板会不由得挺直了，脸上满是兴奋喜悦的神采，他们品尝到了主动学习带给自己的快乐。这时的我总会有一种莫名的感动。

记得在上《异彩纷呈说服饰》一课时，我让学生利用网络搜集了我国的各个少数民族不同的服饰图片及世界各民族的服装文字资料，课堂上，孩子们的表现大出我的意料，因为他们在此基础上，还搜集了许多服装设计方面的资料，甚至有同学还搜集了有关巴黎时装模特展示的内容。整节课，孩子们的眼睛始终亮亮的，是网上的信息资源让他们开了眼界，原本在常人眼里极为普通的服饰，除了御寒保暖的功能之外，竟然是是这样琳琅满目，绚丽多姿，并且蕴含着这样丰富多彩的文化内涵，透过世界各民族的服饰，孩子们还明白了不同的服饰反映了历史的不同，体现了各民族不同的宗教信仰，突出了环境的各异。更让我惊奇的是，孩子们的着装开始有细微的变化，因为通过这一节的学习，他们也懂得了，作为学生着装首先应该干净利落。

3、 多读报刊，及时更新大脑信息

要给学生一杯水，老师须做源源不断的溪流，这才符合新时代教师的要求。为了能给自己的大脑充电，积累更多更具时代特色的知识信息 ，学校内，我上课批改之余，除了浏览网络，更多的时间是在阅览室度过的。阅览室内陈列着各种刊物，教育方面的我抢先读，其他方面，像法律报、人民日报、大众日、经济报等，我也读，读到好的内容我会在记在读书笔记上。有时内容较多，不便摘录，我会拿到办公室，跟同事们一起分享，还经常拿到课堂上，作为教育资源，与学生共同分享。就拿六年级上册的《“神州”飞天》一课来说，除了让学生自己搜集有关飞天的资料，我特意将“神七”即将发射的有关报道及时地拿到课堂上与学生及时分享，这样做更激发了学生对于“神七”的期盼，从而也使他们关注“嫦娥工程”的积极性大大提高，看得出，孩子们的爱国热情在不知不觉中得到了强化。

4、 多看新闻，随时记录要闻信息

现在的品德与社会课时代性较强，为了紧跟时代步伐，每日新闻便成了我每天晚上的必修课。不仅如此，我还将这一必修课潜移默化给了学生，因为我每节课都会留两三分钟的时间，让学生交流当天的重要新闻。如果不看新闻，那自然就会让发言的机会白白从身边溜走，展示自己的大好时机会擦肩而过，岂不可惜。大多数的孩子是不愿放过这个机会的。所以，看每日新闻的孩子多了，谈论国事的孩子也多了，我发现，孩子们在课堂上谈论的很多要闻，跟品德与社会课上的许多内容有着密不可分的联系。

5、 多与他人交流，获取身边宝贵信息

   每个人都是一笔宝贵的信息库，所以我们不能忽视身边的每一个人，不分年龄，不分性格，不分工作性质，只要他的信息对我们是有用的。我在上《春天的故事》一课时，为了能让孩子们真切感受改革开放前后的变化，课前我让他们回家以小记者的身份，向自己的爷爷奶奶和爸爸妈妈调查改革前后的亲身经历，因为他们代表的是两代人，经历不同，能从不同的角度真实地反映出改革开放的实情，正所谓眼见为实。再者，他们是孩子最亲近的人，他们的话真实，可靠，让孩子们感觉可信。这些信息资源，远比先进的网络更具说服力，更易于让孩子们接受。我呢，则把自己的经历也说给孩子们听。孩子们的眼睛更亮了，此时此刻，孩子们感觉，自己跟爷爷奶奶、爸爸妈妈和老师的距离拉近了，由此可见，有时候，身边的信息是更是难能可贵的。我们要善于捕捉身边的，触手可得的知识信息。

6、 多注重调查 ，亲身体验信息的采集过程

我们知道品德与社会课程是实践性很强的课程，是培养学生实践能力的重要课程之一。品德与社会课的学习内容与社会生活有着千丝万缕的联系，要达到社会课的实践目的，只局限于课堂教学的知识信息交流可能只是杯水车薪，我认为必须让学生走出课堂，参与社会实践活动，把课堂中学到的知识与现实社会紧密联系起来。

我们知道课堂学习内容包含了许多社会性和个性培养方面的知识，这些知识需要在社会活动中获得，在与群体的交往中实现，许多问题的解决需要进行调查活动，参观访问等，通过丰富的实际体验，可以有效地弥补课堂教学的不足，充实学生的内心世界，形成内在的道德和品质。

实践证明，学生在实践活动中获得的感受，实现的自我教育，比教师苦口婆心的说教更具有实际的效果。我在教学实际中，非常注重让学生深入社会生活中去学习。在学习《生命的源泉》一课时，考虑我们李园小学所处的特殊环境——南临秦皇河这一特点，我组织学生进行实地考察，针对秦皇河河水污染这一实况，让学生利用学习之余的时间，分组调查水污染的原因。学生通过亲自调查，亲眼所见，亲耳所闻，切身体会到了保护水源已是迫在眉睫的事。他们明白了一个道理：保护水源，须从小事做起，人人有责。我还让孩子们将调查报告带回家给自己的父母看。在这一活动中，孩子们不仅自己体验到了调查的乐趣，而且也向父母宣传了保护水源的重要性。

为了培养孩子们热爱家乡的情感，我经常组织孩子们考察家乡的名胜古迹，如李园的文王山、大泽山的魏碑以及平度的千佛阁等。另外，我利用节假日，要求学生访问家乡的革命老人，倾听历史故事，了解家乡政治、济、文化、生活的变化。

同时，为了增强学生的社会意识和实践能力，我建议学生以个人学习、小组合作学习等方式，参加诸如“环境日” “地球日”“粮食日”“爱鸟周”等各种社会公益活动，参与资源的回收，环境问题的宣传和解决，并为这些问题的解决提交建设性的倡议和意见。通过进行社会福利活动的捐助，尊老爱幼等志愿服务，以及防火、防电、防中毒、注意交通安全、家居安全等安全教育的宣传和体验活动，增强学生的实践能力。

总之，通过实践，让我和我的孩子们看到了信息采集在课堂教学中的功效，正所谓“广收博取，辅教助学”。在今后的工作中，我和我的孩子们将继续着我们的知识信息采集行动，从而更广泛更全面地去了解我们的社会，让自己的头脑更聪明，更有时代感。

地址： 山东省  平度市 李园办事处文王路16号  李园小学

