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摘要：在学校中，班集体的整体气氛和精神状态主要取决于班级内凝聚力的大小，另外，学生是否热爱自己的学校、班级，是否具有集体意识也与群体凝聚力相关。如何增强班集体的凝聚力、培养集体荣誉感对于班主任的工作来说至关重要。
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一、凝聚力的概念和性质

凝聚力是指群体成员认为群体对他们具有吸引力的程度和愿意留在群体内的程度；凝聚力是一种力量，显示群体对其成员吸引力的大小和群体对个体鼓励、支持力量的强弱；凝聚力也是一种情感，是一种使其成员对某些人感到亲近与依靠的感情。作为一种情感，一是表现为个体对群体的认同；二是体现在个体身处群体之中时所产生的归属感。在认同的情况下，个体会与由于对自己所属群体的喜欢而自觉地做出与群体目标和群体要求相一致的行为。

二、班级凝聚力的培养和维持

凝聚力的大小是班集体发展水平的重要标志，也是培养学生的集体主义精神所不可缺少的条件。班集体凝聚力的形成需要教师正确的引导，特别是班主任深入细致的工作。

首先，要培养学生的集体主义精神。

前苏联教育家苏霍姆林斯基认为，集体是一种“精神共同体”，它不是人员的简单组合，而是相互间的融合，在此基础上形成的不可分割的整体。集体主义精神、集体内部与个性相容的合理目标和激励方式能够把几十个互不熟识、个性迥异的学生个体联合成一个有机的整体，并且产生强大的合力。要培养集体主义精神，就要有效地进行集体主义思想教育，让每一位学生懂得什么是集体，个人与集体之间不可分割的联系，正确认识自己在集体中的位置和作用，认清自己对集体应负的责任和义务，从而自觉地关心和爱护集体，把老师自己的言行和集体荣誉联系起来，将自己融入集体，把集体目标内化为个体目标。

第二，要形成和谐的人际关系。

班集体教育和管理的对象是人，所以，营造和谐良好的人际关系是增强班集体凝聚力的基石。在班集体中，由于种种原因，集体成员在学习生活中难免产生种种摩擦、矛盾和冲突，造成人际关系不和谐的情况。作为班主任，及时地发现这些分歧，尽快地加以调整，力求统一思想认识，消除隔阂，最终形成一种相互了解、相互信任、相互尊重、相互关心的和谐的人际关系和集体氛围是增强班级凝聚力的有效方式。

要形成和谐的人际关系，班主任必须要通过日常的教育教学活动和各类集体活动多与学生交往、交流，促进思想和情感的接近、沟通和理解，帮助学生进一步增进友谊，加强团结。同时，也要在尊重、关心和爱护学生的原则上与学生建立起平等、友爱、团结、互助、共同进步的人际关系，并在平日要注意培养学生的爱心、热心、善心和责任心，让他们在心中有他人、有班集体。

第三，要制定必要的制度规范。

一个班集体维持要有集体凝聚力，必须要有一定的行为准则和判断标准。在班级管理中，需要制定若干合理可行的具体规定，引导和规范集体成员的日常道德和学习等行为习惯。只有养成了良好的行为习惯，才能保证学习生活有序高效的开展。当然，班级制度管理应当与学生的自我管理相结合，让班级成员参与到制度规范基础上的民主管理中，通过正确的教育引导和训练，运用形成规范的心理机制，逐步将管理目标转化为集体的价值观和集体的习惯，进而形成训练有素的班风。

最后，要建立教师的威信，积极发挥班干部的作用。

榜样的力量是无穷的，无声的行动最具有感召力。对于班主任来说，身正很重要，俗话说“其身正，无令而行，其身不正，虽令不行”。因此，班主任应当树立良好的形象，树立强烈的事业心和高度的责任感，处处以身作则，为人师表，热爱学生，对学生动之以情、晓之以理，做学生的良师益友，使学生从教师身上看到认真、踏实、进取等素质，逐步内化成学生的潜在意识和自觉行动。

在教育教学的实践中，凝聚力很强的班集体，各个学生会自觉遵守班级的规范，并在一些重大事件和原则问题上与群体内大多数人保持共同的认识与评价。凝聚力强的班集体，无疑有良好的学习氛围，有活泼向上的进取精神，有团结、友爱、健康、积极的人文气氛，这必定有利于教育教学工作的顺利开展，有利于提高教育教学质量。所以，培养与形成良好的班级凝聚力对于班级管理来说非常重要，也是班级管理的核心要素。


