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【摘要】一、精心备课。教师只有深入钻研教材，精心设计课堂教学，才能取得良好的教学效果。二、建立良好的师生关系。建立良好的师生关系对提高历史课堂效率起着重大的促进作用。三、关注全体学生。教师在课堂教学中关注所有的学生，充分调动全体学生学习的积极性，让他们主动参与，全面参与，全程参与到课堂中去。四、恰当运用教学手段。现代化的教育，离不开现代化的教学手段。
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随着新课程改革的不断深入，在课时相对少，需要完成同样或更多教学任务的同时，老师们普遍遇到了一个新的困惑：如何科学地利用课堂时间，提高课堂效率，这是我们每一位从事课堂教学工作的教师一直在研究和探索的课题之一。很多教师都有过这样的经历：在授课时，无论你讲得多么精彩、多么透彻，学生学习兴趣不高也终枉然。所以常规教学中一个很重要的环节，就是课堂教学效率高低直接影响到教学质量的好坏。可见课堂上必须提高课堂效率。那么如何提高课堂效率呢？我从四个方面谈谈从教二十年来的体会。

    一、精心备课

课堂教学效果如何，关键在于备课。教师只有深入钻研教材，精心设计课堂教学，才能取得良好的教学效果。备课时，我们首先要钻研教材，熟悉教材的内容，明确教学目标，找出教学的重点和难点，选择恰当的教学方法，对教材的整体把握要做到清晰明了，才能在课堂上得心应手。能否提高历史课堂效率，可以说，在很大程度上取决于教师的备课和教案设计。备课越认真，教师的主导作用和学生的主体作用越得到发挥，课堂效率也就越高。同时，在课堂上应灵活运用多种教法，俗话说：“教无定法，贵在得法。”好的教学方法，能够激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性，有助于学生思维能力的培养，有利于所学知识的掌握和运用。

二、建立良好的师生关系

建立良好的师生关系对提高历史课堂效率起着重大的促进作用，也是提高课堂效率的基础。只有建立了良好的师生关系，师生才能达到互动提高课堂效率。师生的关系是“合作伙伴”的关系。教育家卢梭说得好：“只有成为学生的知心朋友，才能做一名真正的老师。”只有热爱学生，尊重学生，才能使师生的心灵相通，才能使学生“亲其师，而信其道。”因此，在教学过程中教师必须以真诚的态度对待学生。教师在教学过程中以共同生活者和伙伴的身份在学生中间，无拘无束地与学生坦诚相处，将自己的所思所虑明确地告诉学生，以此来赢得学生的信任和理解。其次，要尊重学生的人格。在教学过程中学生难免会对学习感到乏味、困惑，产生焦虑，我们要理解他们，帮助他们，允许有差异。我们教师讲课时还应精神饱满、情绪乐观，不把一点烦恼和不快带进课堂，充分理解学生的感情，并加以有效的指导，激发学生学习的积极热情。

另外，课余的师生沟通也是很有必要的，只有有了良好的师生关系，学生在课堂上才不会感到拘束，才能达到师生互动。作为教师，要多和学生交流，及时了解他们的心理状况，当学生自身有心理压力时，要及时给他们“减压”，“补心”。每次测验之后，我都及时表扬鼓励进步的学生，同时与成绩不理想的学生谈心，帮助他们分析失误原因，更重要的是通过鼓励消除他们对历史学科的恐惧心理。教师的信任和关心会让他们更积极地投入到学习之中。

三、关注全体学生

教师是教学的主导，学生是学习的主体，课堂的主人，教师应该树立“一个都不能漏”的观点，在课堂教学中关注所有的学生，充分调动全体学生学习的积极性，让他们主动参与，全面参与，全程参与到课堂中去，兴趣盎然地学习。而不要一味把眼光盯着优秀学生，关注中等水平的学生，尤其是后进生更应该关注，多给他们创造机会，让他们也能在课堂上有所收获。比如：能力强的学生就让他们解决难度比较大的问题，一来可以锻炼他们的思维，二来培养他们的想象能力；对一般水平的学生则让他们解决相对比较容易的问题，这样不会让他们感觉到是在“陪读”，从而让他们对课堂产生兴趣；而对于个别后进生，也不应该遗忘，更不能把他们放在一角，而应该把握机会、给他们创造表现自己的平台，哪怕是让他们回答一个简单的问题，甚至是读一句话，一个词也好。总而言之，就是让他们也有在课堂上表现自己、享受成功的快乐，从而产生学习的兴趣，以提高课堂学习的效率。
四、恰当运用教学手段

现代化的教育，离不开现代化的教学手段。我认为，单一的教学手法或手段，很容易使学生出现感官疲劳、注意力分散等现象。为此，需要我们采用多种手法，吸引学生的注意力。多媒体教学可以增大课堂容量，节省板书时间，以直观性强、容易激起学生的学习兴趣等优点，在提高课堂效率方面达到至关重要的作用。因此，在教学中，积极发挥电教媒体的作用，不仅能多渠道地刺激学生的感觉器官，激发学生强烈的求知欲望，而且能使教学内容化静为动、化难为易，突破学生对学习的时空限制，激发学生的主体意识，引导学生独立的进行学习，从而内化学生的素质，最大限度的提高历史课堂教学效率。
总之，“提高课堂效率”是一个很大的话题，涉及到教学的方方面面，绝不是三言两语、几条建议就能解决的问题。因此，我们广大教师，必须以现代教育教学理论作指导，熟练运用多种教学手段和方法，以极大的热忱与爱心不断实践，不断总结，以真正达到提高课堂教学效率之目的。
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