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　　在新课程改革的大背景下， 小学教育教学管理要求关注学生发展、强调教师成长，尊重学生的课堂教学主体地位， 将以学定教作为核心内容和指导思想，贯彻落实素质教育。

　　那么， 现在小学教育教学管理的基本现状是什么样的呢， 新课改的内涵及其对于小学教育教学有哪些作用和要求， 依据新课改的要求小学教育教学管理要进行怎样的改进呢？

　　本文将对这些问题谈一些自己的看法。

　　一、新课改背景下小学教育教学的作用和要求概述

　　小学教育教学管理正在进行新一轮的课程改革， 这是党和国家针对时代发展的要求提出来的， 也是为了解决目前小学教育教学管理中存在的问题。 所谓的新课程改革基本内容就是贯彻落实素质教育， 重视提升人的整体素质， 也就是将教育关注的焦点放到了学生的全面发展问题上， 尊重学生的课堂教学主体地位，一切从学生的需求出发，一切为了学生，为了学生的一切。 所以，现在的小学教育为了实现这个根本目标， 对于教师管理及其队伍建设上都提出了很多具体的要求，概括来说就是一句话：以学定教。

　　小学教育教学管理中各项活动要想得到正确实施和开展， 就必须要适应新课程改革的内容和要求，可以说，新课程改革的内容和要求是重要保障， 也是培育和培养适应时代需求的社会主义事业建设者和接班人的重要依据。 所以，在小学教育教学活动中，教师要改变传统的人才培养的观念， 加强教师队伍建设， 将教师队伍培养和管理提升到新的水平上来， 提高教育教学管理活动的针对性和服务性，以便贯彻落实新课程改革精神，将素质教育落到实处。

　　二、当今小学教育教学管理的基本状况、存在问题及原因分析

　　当今小学教育教学管理的基本状况还是比较乐观的， 因为在党和国家各级教育部门的指导实施下， 在各级小学教育教学部门的大力配合下， 新课程改革的精神和内容在各级小学的教育教学中得到了初步的推广和普及。 素质教育深入人心，小学生的各方面的素质和能力都得到了很大提高，教师队伍建设、教学方法、教学模式、教学理念也得到了提升和发展，可以说，成绩是值得肯定的。 但是，由于种种原因， 小学教育教学管理中还是存在一些问题，主要表现在以下几方面：首先，应试教育观念的影响仍然存在。 可以说，在小学教育教学中，传统管理理念和思维依然对师生有所影响， 对于学生的培养要求主要还是单纯地以学生的考试成绩作为评判学生的标准。 学习成绩依然是评价学生的主要标准，考试成绩高就好，考试成绩低就被全面否定，“唯成绩论”的思想依然很严重地存在着。

　　其次，教师的队伍建设还达不到标准，与新课程改革的要求还存在较大差距，小学教师的业务素质和职业道德还有待进一步提高。

　　教师教学观念还有待于提高，业务素质有待于增强， 现代教育教学方法和手段等还有待提高，在敬业精神和对学生、学术的热爱上还十分欠缺，这些都是需要教师不断改进的。

　　再次，教师虽然遵循以学定教的原则，但是缺乏对于小学生心智发展特点的具体分析和研究，在具体的教学实践中针对性和适用性不足，存在一定的盲目性和教条性。 只是根据教学研究去做教学设置， 对于学生的发展特点、学习兴趣和学习行为特征这些问题，教师缺乏最基本的研究和深刻理解。

　　三、提高小学教育教学管理水平的建议和对策

　　从新课程改革的内涵出发，我们知道了新课程改革对于小学教育教学作用意义和要求，也清楚地看见了现阶段小学教育教学管理的基本现状和存在的问题，参考新课改的具体内容和相应要求，同时结合实践中的经验，对于如何提高小学教育教学的管理水平，可以从以下几方面着手：第一，教师要更新教育观念，接受并落实新课改理念。 教师应该认真学习和深刻理解新课改的基本精神和核心内容，按照新课改精神要求自己，改变传统的教育观念，摒弃旧思维，以学生的全面发展为目标推进学校其他相关工作的开展。 所谓学生的全面发展应该是学生素质的整体提高，包括德智体美劳在内的全部素质的提高，形成高尚健全的人品人格，培养创造意识。 同时，教师也要根据新课改理念建立合适的学生评价和考评体系，不能把成绩作为衡量学生的唯一标准，要建立和健全符合素质教育和全面发展的学生评价和考核测评体系。

　　第二，加强教师队伍建设。 要建设一支业务素质过硬、职业道德高尚的教师队伍，这是新课改背景下保证小学教育教学各项工作顺利实施和开展的重要保障，也是小学教育教学管理的重点和关键。 在追求素质教育的今天，教师的人格品质和业务素质都被赋予了更高的要求，教师不仅要掌握先进的理论和先进的技术手段，而且还要根据学生的学习实际制定个性化的教学方案。 同时，教师要加强个人修养，提高个人的人格魅力，“德高为师，身正为范。 ”用自己的言传身教、以身作则，为学生树立学习和模仿的典范和榜样。

　　第三，根据学生的实际情况制定教学方式和教学步骤。 教师在教学中，要摸清小学生心智发展的特点，并以此为依据，符合国家对于学生小学阶段的具体培养目标和培养要求，科学合理地制定和实施以学定教原则的具体方法模式和步骤。 遵循以学定教的原则，尊重学生的课堂教学主体地位，根据学生的实际学习情况，制定教育教学的相关内容体系、教育方法设计以及教学过程的控制和教学效果的测评、反馈和调节，精心备课，在课堂教学中按照科学的方法、手段和步骤进行教学，以便能够激发学生的学习兴趣，提高教学效率。

　　第四，创造美好的教学环境。 拥有一个美好的教学环境是提高教学质量的必要条件。所以，小学的教学管理人员应该集中精力，为全体师生创建一个舒适的环境， 让学生赏心悦目，心旷神怡；然后，配备必需的教学设备，改善原有的教学设备，充分发挥其教学的辅助作用。因为教学设备是增强教学效果不可缺少的条件；同时，要营造一个和谐的班级环境。因为班级环境对学生的学习生活有很大影响，好多班级环境， 能使人产生积极向上的情绪体验，反之，如果一个班级的环境很不好，那么学生就不容易取得成绩和进步， 反而容易被带坏。

　　所以，学校领导、教师都应该注意教室的布置、课堂纪律的保持、班级优良风气的形成等方面的管理，加强教学环境建设，为学生的学习、生活创造一个良好的气氛和环境。


