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摘  要：传统的体育专业技术教学中，多是以教师示范、学生学练为主要形式，这种教学模式反馈性能差，不能充分发挥学生自主学习的能动性和积极性，从而导致学生学习效率低下，技术掌握不准确。现代信息技术已经广泛地应用于教学系统设计、网络课程和教学课件的开发之中，大大提高了教学效率。本文对现代信息技术在体育教学中的运用以及如何运用现代信息技术来辅助教学进 行了阐述。
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教育现代化的重要标志是教学手段的现代化，现代信息技术在学校教育中的运用越来越广泛，各学科都在不同程度的运用现代信息技术教学，体育作为溶知识传授、技能培养、身体锻炼为一体的学科更是大有用武之地。不论是体育理论课的教学还是体育技术课的教学,现代信息技术在体育教学中的作用越来越重要，作为体育工作者,在教学中如何利用现代信息技术,怎样去运用现代信息技术来辅助教学呢?

1、激发学生的学习热情，开阔学生视野

现代信息技术的教学方法，手段生动活泼、新颖多样，克服了过去教师边示范、边讲解的传统的体育教学模式，现代信息技术的使用既符合青少年的求知欲、求新的心理特点，又能创设比较好的情境和情绪体验，引起并保持学生的注意和兴趣，从而能够激发学生学习的热情，调动学生学习的积极性。

运用现代信息技术来辅助教学可以大大增加课堂容量,增大信息密度,提高教学效率,丰富学生的学习内容。利用计算机的存储和调用功能,教师可以在课堂上展示与本节课教学内容相关的各种信息、画面、声音,帮助学生掌握更多的课本以外的内容或本学科的前沿知识。

2、提高学生分析和解决问题的能力。

利用现代信息技术，把各种不同的运动技术，技术难点、重点，常见错误动作制作成课件，在学生上课时让学生观看，并与学生一起分析比较，提出问题，解答问题，可以促进学生的分析解决问题的能力。例如：可以给出几组挺身式跳远的模拟镜头(其中包括跳得好的、较好的、一般的、差的等几种情况),让学生开展协作学习：首先分小组观察、比较、分析、交流、讨论,最后得出挺身式跳远的助跑、起跳、腾空、落地等技术要求及注意事项；然后分小组汇报各组讨论结果；最后由教师总结出挺身式跳远的动作技术要领。这样学生不仅学到了有关知识和技能,并掌握了学习的方法。又如：在教学“鱼跃前滚翻”的时候，学生很难把握“跃”的感觉。同时，滚翻时容易塌身，而教师在示范时也只能一气呵成，一放慢，动作就容易失误，所以，如果运用多媒体制作就简单多了,能化动为静，化抽象为形象，增强学生的感性认识。我利用“鱼跃前滚翻”的课件，把整个动作分成跃起、手撑低头、团身翻、蹲立、四个连贯的动作，并在每一步中都加入了失败的动作动画，并加入了一些特别的音乐，一听就知道动作行不行。于是，当教学时先请学生们观看课件，并逐步演示成功与失败的对比动作，让学生进行比较、分析，在脑子中形成动作的概念。同时产生在实践中一试的欲望。当在实践时，教师只需稍加示范或讲解，较之传统教学相对而言，便有了比较明显的效果。

3、培养学生的爱国主义、集体主义精神

运用电教媒体进行德育教育,不受时间、空间、宏观的限制,深动形象地结合体育教育进行爱国主义、集体主义教育,使思想教育内容更加鲜明深动,富有感染力,实现教书育人的目的。如观看集体项目的比赛时,教师在讲授技战术的同时,特别向学生强调互相配合,发扬团结协作的集体主义精神。组织学生观看重大的国际比赛,如奥运会、亚运会、世界乒乓球锦标赛等,当运动员经过顽强拼搏取得胜利,五星红旗在赛场冉冉升起时,使学生在潜移默化中受到爱国主义、集体主义教育。

4、体育教师要加强对自己信息素质的培养

体育教师是体育技能,对学生进行体育技能训练,把受教育者培养成一定社会需要人才的专业人员。随着教育、教学条件装备的进步,体育教师的功能、素质要求和职业劳动的特点与内容都会变化和发展,体育教师已不再仅仅是教学者,同时也是学习者,在知识更新速度极快的今天,提高自身素质,接受继续教育是体育教师的必然选择。当计算机及其网络普及的时候,体育教师的作用可能在以下两个方面得到充分的发挥。体育教师将成为课件———教学活动计算机软件的设计者,也即课程多媒体电子教材的程序及其信息内容的设计者,体育教师将会从原来的“教书匠”变成“设计师”。体育CAL 课件可以选择的教学素材很多,且动作的动态变化和相关联系也很多。通过便携式电脑与接在身上微型无线传感器组成的训练反馈系统精确指导标准的运动技术动作,可用丰富的二维和三维动画传输最符合学生身体特征的最佳技术,提高教学水平与质量。体育教师的作用将不仅仅局限于原来的室外课堂教学,将更注重对学生进行必要的理论指导,从这一角度看,人们常说的“头脑简单”的含义已
远远超出传统的界限了。可以预见,未来的体育教师,不仅仅是对学生抽象的灌输知识,还能培养学生获取体育信息(找资料) ,处理体育信息(动脑筋) ,输出体育信息(如何表达) 的能力。
5、总结

将现代信息技术运用于体育教学中，是体育教学改革的一大趋势，其作用不可小视。首先，现代信息技术有利于促进学校体育教学的发展。利用现代信息技术可以大大提高体育教学效率；通过现代教学管理软件，可以大大减轻体育教师的工作负担。其次，现代信息技术只是教学的一个辅助手段。多媒体课件的应用可以提高体育教学效率，但只是教学活动中的方法手段之一，现代信息技术的应用不能完全取代教师的讲解、示范等教学活动。第三，现代信息技术应用于学校体育教学要求体育教师能更多地了解、掌握现代信息技术，利用现代信息技术为学校体育教学服务。最后，在体育教学中，可以充分认识到网络技术在现代信息技术中的重要地位，充分利用网络资源，实现资源共享。
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