树立二元成才观——X（成才）=Y（学习）+Z（创新）

文/张代忠

摘  要：假入我们用X代表成才，Y代表学习，Z代表超越创新，那么我们传统的人才观只是一元的，即X(成才)＝Y（学习），这明显不符合时代的潮流和进步，通过笔者长期研究发现：新的成才观应该是二元的人才观，即X（成才）＝Y（学习）+Z （超越创新）。
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如果不能超越巨人，怎么可能说是站到了巨人的肩膀上呢？

应试教育依赖考试选拔人才，考高分的人当然是那些能重复再现别人智慧和经验的苦学之人，这跟超越创新往往是两码事。

从理论上说，学得再好也只能说是较好的继承了别人已经获取的知识和经验，但如果不能超越创新，也只能说是拾人牙慧

     成才的第二阶段——超越创新是每个想成才的人来说必经的阶段！

     在评价一个人、一个学校乃至一个民族用二元的人才观可能会更准确或更有用一些。

年年诺贝尔奖的颁布，年年中国人心中永远的痛！我们在埋怨诺奖不公的时候，我们难道不应该反思我们自己的问题？莫言在获得了诺贝尔文学奖以后，有记者采访他的时候，他说过了一句很值得我们教育工作者深思的一句话，那就是：“我必须承认，在创建我的文学领地“高密东北乡”的过程中，美国的威廉·福克纳和哥伦比亚的加西亚·马尔克斯给了我重要启发。我对他们的阅读并不认真，但他们开天辟地的豪迈精神激励了我，使我明白了一个作家必须要有一块属于自己的地方。”①中国人作为世界第一人口大国已经数千年了，但是残酷的现实告诉世人，中国只是世界第一人口大国而不是世界第一人才大国！我们能够引领世界的独创技术和发明并不多，能值得让全世界人民向我们学习的东西实在是太少！刨根问底造成这一恶果的根源在哪里？除了公认的“三座大山”的压迫和建国以来所走的“弯路”之外，作为为社会树造主流意识形态和为社会培养专门人才的教师，难道我们就没有一些什么不可推缷的责任吗？科举制度虽然在中国已经废除100多年了，但传统教育的负面影响并没有彻底根除，整个社会的意识形态和传统的人才观似乎还牢牢禁锢着我们的心灵。多数学生和学生家长仍把读书学习当成是升官发财的敲门砖！是通向人生成功的必由之路！学校教育教学的质量看的还是分数和升学率。但事实上果真如此吗？这样的意识形态和教育机制能真正为国家和社会培养一流人才吗？回答当然是否定的！在教育比较发达的欧美国家，他们的人才观和评价人才的标准其实早就与我们不同。假入我们用X代表成才，Y代表学习，Z代表超越创新，那么我们传统的人才观只是一元的，即X(成才)＝Y（学习），这明显不符合时代的潮流和进步，通过笔者长期思索发现：新的成才观应该是二元的人才观，即X（成才）＝Y（学习）+Z （超越创新）。

牛顿在谈个人成功经验的时候总是说他是 “站在巨人肩膀上”的 ②，言下之意就是他学习巨人之后超越了巨人，如果不能超越巨人，怎么可能说是站到了巨人的肩膀上呢？否则永远只是跟在巨人屁股后面了！我国自从废除科举制度以后，接受现代教育的莘莘学子何止千千万万，但是成才的人始终是凤毛鄜角。国家大力普及九年义务教育以来，全民接受教育的人更多了，但能够成才的人感觉似乎还是特别的少。于是一些有识之士认为是我们的“应试教育”出了问题，大声疾呼和倡导施行“素质教育”。但素质教育往往是雷声大，雨点小，一开始还是声势皓大，而结果往往总是草草收场。甚至还有一些人误入歧途，把素质教育搞成了音体美劳等艺体教育和各种花样翻新的活动课教育，所以在我们教育界出现了一个很奇怪的现象——很多学校表面上大力倡导素质教育，而实际上又是应试教育。问题的根源出在哪里？说到底还是做为社会意识形态的人才观和人才评价体系出现了严重的问题。应试教育依赖考试选拔人才，考高分的人当然是那些能重复再现别人知识和经验的苦学之人，这跟超越创新往往是两码事。

现在很多人写论文，基本上都是去网上下载，或者去书上东拼西凑，好一点的则是在别人的基础上进行一系列大刀阔斧的改头换面的重新组合，但是确很难有自己独到的见解和发现。这些人怎么能算是真正的人才呢！可惜我们在评价文章好不好，水平高不高，往往就是看这些文章东拼西凑的材料多不多，而写作者本身自己有多少鲜活的东西反而给忽略掉了！从理论上讲，学得再好也只能说是较好的继承了别人已经获取的知识和经验，但如果不能超越创新，也只能说是拾人牙慧，说得难听一点只是起到了书橱和书柜的作用。当然不是说读书学习借鉴别人的知识和经验不重要，而是说他只是走了成才的第一步，或者说最关键的一步！不事先学习借鉴别人先进知识和经验，那超越创新就成了无源之水，无本之木，当然也不可能实现真正的超越和创新。西方国家一些人在参加工作之后搞研究发明的时候往往把学生时代没有学好的书找过来一阵恶补也许就是这个道理，只是非常遗憾的是我们中国很多读书人往往只是完成了第一步就错误地把自己当成人才了！学完之后再也没有在别人的基础上向前迈进一步，如此行事怎么可能说是站到了巨人的肩膀上呢？

传统的人才观过分看重学生积累了多少别人的知识，而与之相应的评价人才的标准上也就是看你考试时能否准确再现别人的多少知识，这就是典型的应试教育。为了迎合这种模式，成千上万的莘莘学子苦心孤诣的学习，对别人的知识像对待圣旨一样全盘接受而不敢越雷池半步！结果他们始终在成才的第一阶段徘徊，无论如何努力始终只是走了成才的第一步！就像三级跳远一样，虽然向前迈了一大步，但由于没有连着起跳，结果不但没有跳得更远，反而要摔筋斗。成才的第二阶段我们很多人并没有去尝试，大学一毕业就把书本束之高阁。由此看来，成才的第二阶段——超越创新阶段是每个想成才的人来说人生必经的阶段！一些人总想用所谓的素质教育来代替传统的应试教育，结果是素质教育搞了很多年，风风火火一过又回到了从前。现在全国闻名的山东杜杜郎口中学，江苏的洋思中学以及陕西的宜川中学，说到底还是没有摆脱传统的应试教育模式，其实传统的应试教育并没有错，中国的基础教育远近闻名，所以美国英国等西方国家才会放下高傲的架子向我们的基础教育取经，所以我们没必要把应试教育看成是洪水猛兽，它应该是每个要成才的人，人生必须要经历的一个不可或缺的阶段！

　　综上看来，在评价一个人、一个学校乃至一个民族用二元的人才观可能会更准确或更有用一些。在各级各类考试和人才的选拔上完全应该增加一部分关于创新的考试，只要学生敢于在该学科或该领域提出和解决一些创新的思路和问题就应该给予肯定，那么该题也就可以得满分，而不再钻素质教育就是音体美劳和各种活动教育的死胡同。如果这样，那么中国的教育将大为改观，也许中华民族的伟大复兴——“中国梦”的实现也就真的为时不远了！
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