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　　［摘 要］职业英语是对特定的职业所进行的英语教学，注重语言交流能力和运用能力，培养与提高学生应用能力和实用能力，为即将进入职场做出准备。高职教育是职业教育，职业英语教学是高职教学中的一个重要环节，对职业教育的整体发展有十分重要的影响。
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　　按照传统的分类，专门用途英语可分科技英语、商务英语和社科英语。那么在各种职场上的有关沟通、商务、日常工作管理、经济活动等英语，都应属于商务英语(Business English) 的范畴，但在实际的社会实践中，我们却发现商务英语并不能涵盖所有职场用于沟通的英语，于是专门用途英语被语言学家为 两 大 领 域，即 学 术 英 语 (EAP，English forAcademic Purposes) 和职业英语 (EOP，English forOccupational Purposes) 。

　　一、职业英语在高职院校教学中的现状

　　如今很多高职高专院校都开设了职业英语课，但受到大学英语等级考试对学生就业率和职业院校声望的影响，对职业英语教学重视度不够，没有完全体现出职业教育的特色。

　　(一) 教学模式状况

　　以培养学生掌握一定的英语基础知识，并加强和提高专业知识和技能在实际工作中的应用语言能力为英语教学目标，其课堂教学模式对职业英语教学十分重要。但目前我国的英语课堂教学模式还比较单一，教学环境枯燥并且课堂呆板，无法吸引学生对英语的兴趣，参与练习的机会相对较少，使学生处于被动的地位，长时间下来学生缺乏积极主动性。这不仅限制了学生的思维，还限制了其学习潜能的发挥，失去了应有的教学效果不说，还和当前社会的需求是不相符，不仅没有兼顾到高职学生的专业需求，就更不要说提升职业技术能力了。

　　(二) 师资状况

　　由于受到各种因素的影响，高职院校的职业英语教师还是比较缺乏的，英语教师在行业知识方面有所欠缺，而专业教师的英语水平又相对较弱。高职院校里公共英语教师普遍由于课时量大、专业班级多，授课任务极为繁重; 大多虽然英语专业理论知识扎实，但在行业方面缺乏相关的英语知识; 很多教师毕业后直接从学校到学校，既没有与国际接轨的对外交流、进修与合作的机会，也缺乏在公司企业工作或实践的实际经验; 在教育观念上，许多英语教师存在偏差，而且有些还对高职高专的学生缺乏足够的认识。由于社会的市场需要和人才需求，职业英语的基本特征使其具有自己的特殊性，为了使教学更好地服务于市场经济，职业英语教学对教师的综合业务素质要求远远的高于了普通英语教师。

　　(三) 学生学习状况

　　英语底子薄、基础差是高职院校学生的一大特点。近年来，受社会整体影响高校普遍扩招，由于生源不同，高职院校生源起点较低，学生整体的学习水平偏低，没有良好的学习习惯，在入学时英语水平普遍低于普通本科学生。英语基础水平普遍较低，大多数学生没有接受过系统的听、说、读、写、译的训练，英语综合能力差，同时由于专业要求的不同，许多学生对英语的重要性认识不够，只注重专业课学习而忽视英语学习，学生缺乏学习英语的内动力，这使英语学习成为了一种形式。

　　而职业英语对学生的要求较高，针对性也更强，需要学生迅速掌握相关专业的英语运用能力，在一定程度上对英语教学提出了挑战。高职学生英语基础水平参差不齐且学习能动性差，多数学生对英语学习没有兴趣，给英语教学增加了很大的难度，而为职业英语教学达成快速提升学生就业竞争力的目的，使职业英语教学面临着极大的难题。

　　三、职业英语教学的对策

　　(一) 调整人才培养目标，优化课程没置

　　高职教育是职业教育，在人才的培养目标上要体现出职业化。培养学生具有某种职业的能力，其知识和技能应以具体岗位为依据，以岗位的需要来决定所开设的课程和所有的教学工作，使学生熟悉工作岗位规则，掌握岗位的基本技能。职业英语所特有实用性和专业性，需要学生同时掌握语言和职业两方面的知识技能，因此，职业英语课程的设置必须符合职业英语人才培养规格的需要。在进行英语语言的基础教学之同时，应突出与行业知识的结合和职业知识的拓展，以此提高教学实效性和增加职业元素。利用现代化的教学手段，结合专业特征，设置现实的和虚拟共存的教学环境，激发学生学习潜力，培养学生的语言实践应用能力。

　　(二) 加强学生的英语基础知识，培养学生学习英语的兴趣

　　学生学习的动机和兴趣会影响教学效果。职业英语教学应该根据学生掌握的英语程度有计划地进行，打牢学生的英语基础知识; 形成有效的激励机制，树立学生对英语学习的信心，帮助学生形成积极的学习态度。在分析学生的学习需求和未来的职业导向后，针对性地激发学生学习英语的动机和培养学生的学习兴趣，根据实际情况引导学生参与学习活动，在活动中给学生提供选择和做出决定的机会，使学生相应地承担责任，利用兴趣改变学习方式，引导学生形成个性化的学习方法以提高学生英语水平，达到更好的教学效果。

　　(三) 采取多元化的考核体系

　　考核体系是直接关系到考试结果及对教学质量的评价，采取多元化的考核知识和就业能力的综合考试制度，将有利于学生更好的调整的学习方向，为培养英语应用能力奠定基础。相对目前高职院校对学生的较单调的英语评价体系，对学生职业英语能力的评价应改革以书面形式为主的纯知识性的单一方式，根据不同的专业特点，把与英语相关的职业英语证书、专业资格证书等作为依据，除了包括传统意义上的语言测试内容，还应侧重语言职业能力的测试，采取灵活多样的考试形式考核学生的综合应用能力，加强在实践教学环节的力度，提高学生的英语应用能力和职业英语能力。

　　随着全球经济体化和职业国际化的不断深入发展，英语水平是体现高职高专学生职业能力和职业发展的重要因素。职业英语的教学是高职教学中的一个重要环节，在一定程度上对高职院校职业教育的整体发展有十分重要的影响。只有认识职业英语教学的重要，不断提高学生的职业英语能力，就一定能培养出适应社会的具备综合职业能力的有用人才。
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