
如何使我国的教育事业飞跃发展
防城港市理工职业学校     古雯

摘要：在知识经济的时代，网络计算机已占据了非常重要的位置，劳动者的知识技能也相应提高，社会对劳动者提出的要求已不仅仅是脸朝黄土背朝天或仅仅使用肌体而获得生存手段的劳动者，随着经济文化的发展，城市不断涌现出一批又一批的农民工，而无论哪个城市的发展，都需要劳动者，即脑力劳动和体力劳动者，而在知识经济飞旋发展的今天，中国一个发展中的国家在迈向发展国家的过程中，更需要一大批有知识有文化高素质的劳动大军，因此重视发展我国的教育和如何发展我国的教育使我国的教育事业飞速的发展，已成为中国教育不能缺少的教育内容，因此笔者就我国教育的现状提出了如何发展我国的职业教育的几个观点：1﹑重视发展教育的硬件和软件的投资；2﹑把教育的每一所学校建成教师发展的学校；3﹑挖掘最优秀的人才做职业教育的领导管理人才的重要性的三个观点。
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教育的投资包括硬件和软件的投资，其中人才的投资属于软件的投资，而教育人才的成长沃土就是教师发展学校，没有这个沃土，学校出不了人才，如果我国的职业教育要想得到突飞猛进的发展，国家和政府部门必须派出专门对如何发展教育这样的管理人才作为策划者和深入的调查，制定出一系列的措施和方案，并对国家教育部已经颁发的文件加以落实和督查，通过调查选举出既懂得教育又懂得教育管理的人才作为领导者，本人提出如何经营学校的各项管理的思维模式把我的教育推上一个新的台阶，使我国的教育事业得到更大的飞跃！

1、 重视教育的硬件和软件的投资：

“党的十七大关于“优先发展教育，建设人力资源强国”的战略部署，为促进教育事业科学发展，全面提高国民素质，加快社会主义现代化进程”， 2010年7月8日，中央正式印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2110—2这个纲要对于发展我国的职业教育来说，确实是一件大喜事也是一个新的举措。

我国要实现了从人口大国向人力资源大国的转变，重视教育的硬件和软件的投资是摆在日程上。

因此，教育已成为当今社会不可缺少的重要教育手段。但它必需落实到教育的场地、教育的规模﹑ 教育的方式和手段这些硬件和软件的投资。把本地资源和外地资源结合起来，达到资源共享。在人力资源方面不可忽视已有的资源，要做到人尽其才，地尽其力。“教育无小事”，教育要得到突破性的发展必需要求每一个教育工作者知道自己所处的环境是任重而道远。在教育这个伟大的工程里面即使是做一专一瓦也有它存在的价值和意义。二十一世纪，我们面临的一场战争就是软战争，在一场软战争中，作为教育的每一位教师必需是一个战场上的勇士，我们必须团结一致阻止我们所教的孩子们远离赌场，远离毒品，保持纯真；同时我们要从宾馆﹑网吧﹑看守所﹑戒毒所把我们的孩子抢夺回来，不仅用我们所学的文化知识转播到社会的每一个角落，而且也为提高全民的文化素质和人文素质。“教师是人类灵魂的工程师”，作为工程师，我们的教学不仅教会学生纯粹的书本知识，更重要的是要使教出来的学生有健全的人格。因此教育工作者有健全的人格是培养下一代具备优秀品格的先决条件。因此对于真正优秀的教育工作者，对于在教学和教育有巨大贡献的教育工作者，国家和政府应加以重奖。为战斗在一线的教育工作者创设良好的教学教育研究的环境，为他们解决后顾之忧。采取“兵马未到，粮草先上”的教育战略方案。把职业教育的每一所学校建成教师专业发展学校。

2、 建成教师专业发展学校的必要性 

“现代学校必须具有教师发展的功能，应当也是教师发展的场所。只有建立起教师与学校发展的“共同体”，才能实现教师与学校的共同发展。只有那些具有教师发展功能的学校才是“真正的学校”，只有这样的学校，才能使所有参与在学校教育过程中的人都得到发展。“教师专业发展学校”强调学校也是教师发展的场所，学校应当具有使教师获得持续有效的专业发展的功能，而教师的专业发展又能与学校的发展有机的结合，教师发展的最终结果必然导致学校的发展。从这个意义上说，具有教师发展功能的学校才是“真正的学校”，这样的学校才能使所有参与学校教育过程中的人，都得到发展，自身才能活得持续的发展动力。教师发展学校在教师发展的意义上也意味着对教师的重新发现。”

“你是不是人才，就看你会不会用人才；你是不是人才就看你小不小看人才；你是不是人才就看你忌不忌妒人才；你不是人才就看你会不会笑对人才；你是不是人才就看你在背后说不说人才；你是不是人才就看你压不压人才，。你是不是人才就看你做事有没有道理，道理道理没有道就没有理，道路道路没有道就没有路；道德道德，没有道就没有德。“魔高一尺，道高一长”。师德的由来是以道来做度量衡的，因此，你是不是人才还要看你用不用道德来衡量做一切事情的标准。 ”

“教育实践证明，学校可以成为孕育人精神的园地，也可以成为拒杀人精神生活的“屠宰场”。教育改革的探索如何使学校真正成为创造人精神生命力的场所，从而为国家和政府服务。”

点燃一只蜡烛，照亮不了世界，为了让我们的国家每一所学校都能成为教师专业发展的学校，我们聚集在一起点燃我们自己才能照亮所有迷失的羔羊。二十一世纪对我们职业教育的教师提出更高的要求，它不仅仅要求我们只拿着一本书本简单地教会学生学死板的内容，而是要增进“书本世界和学生生活世界的沟通”，故此，在知识经济的时代，我们教师不能忽视对学生个性的培养，因为“知识经济是重视人性的经济，是多样化，个性化的经济，知识经济的发展基于个人的创造性，服务于人的个性化需要。创新人才首先应该是一个个性活得全面发展的人才，学校作为人才培训的重要场所，人才个性的培养必然要求学校发展的个性特色，积极探索与创新人才培育机制，已成为当前教育面临的重要理论问题和实际问题。”因此，学校应当鼓励和激励创新教育，多大胆创新与时俱进的教育教学工作者给予大力的支持和表彰，学校教育中只有让教师的个性能够得到充分的发展，学生的个性才能得到最大的发展。“西部地区基础教育面临普及与提高的双重任务，对教育发展也是一个巨大的压力，如何提高学校教育的质量，为更多人提供质量保障的教育，满足人们对优质教育更多的需求，已成为现代学校发展的重要使命”，“ 建设高素质教师队伍。教育大计，教师为本。有好的教师，才有好的教育。提高教师地位，维护教师权益，改善教师待遇，使教师成为受人尊重的职业。严格教师资质，提升教师素质，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。”

所以建立教师专业发展学校是时代所需，势在必行之事。

三、学校教育需要德识才学兼并的领导者和管理
      〈一〉、挖掘最优秀的人才做职业教育的领导管理人才的重要性。

“强国必先强教” “ 国运兴衰，系于教育”“强国必先强教”“创造有利条件，鼓励教师和校长在实践中大胆探索，创新教育思想、教育模式和教育方法，形成教学特色和办学风格” 。 

     “ 教师专业发展学校首先必须有好的政策好的教育监督机构有好的校长作为教师发展专业学校的后盾，懂得活学活用国家的政策和法规，”所以，教育需要德识才学兼并的领导者和管理者，懂得“将师德表现作为教师考核、聘任（聘用）和评价的首要内容，落实教师绩效工资。
〈二〉、好的学校必需有好的校长
著名教育家陶行知先生曾说过：“做一个学校校长谈何容易？说得小些，他关系千百人的学业前途，说得大些，他关系国家与学术之兴衰。
﹙1﹚、人尽其才，地尽其力的原理和运用：作为一名校长，他必懂得关爱自己的师资队伍建设，懂得该如何运用和投资，懂得人尽其才，地尽其力的原理和运用。他不但要以校为家，关心广大教职工的生活和工作，对学生们问寒问暖，更要懂得社会对人才的需求，所培养的人才何去何从？懂得现代教师需要的特点就是：1、精神文化需要的优先性；2、创造成就需要的优先性；3、自尊荣誉需要的关切性；4、物质需要的精神丰富性 。在教学教育管理方面要敢于创新，勇于创新，重视健全各种制度，将那些师德好，教育能力强，教学效果好、教育教学贡献大的中青年教师升或破格升为高级教师。用制度管理人，对青年教师的一种积极的引导，对教师培养成才也是一种促进和鞭策。
﹙2﹚、培养教育教学骨干成为学校发展的中坚力量
学校教育方面，教学方面，招生推荐就业方面，后勤管理方面等等都需要一批优秀的教育教学管理人才，这些都需要有慧眼的校长来精心操作，用发展的眼光来使用人，给予教师高的期待，信任他，鼓励他，关心他，爱护他，支持他，优化教师成长的环境。不但是教师的领头雁，也要和教师们打成一片，在学校的 发展中成为患难相处的朝夕相处的朋友！在与教师们深入了解的情况下，用心来触摸到他们内心深处所谓需求，知道他的需要和需求，也能在深入了解教师的显在和潜在的能力，利用他现在的能力和他一起挖掘他的能力，让他尽可能成为优秀的教育教学骨干，成为名师让学校成为名师工程的学校，是学校成为名师发展之地，使学校成为培养人才的优秀的教育场所。
总而言之，国运兴衰，系于教育；因为二十一世纪的竞争就是教育的竞争，知识经济的时代需求大量创新人才，教育人才，所以重视发展职业教育的硬件和软件的投资，把职业教育的每一所学校建成教师发展的学校，挖掘最优秀的人才做教育的领导管理人才是我国教育的当务至急的头等大事，只有这样才能使我国的教育事业得到飞跃的发展。
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