关注能力发展构建高效的音乐课堂

文/杨克勇

摘  要：高效的音乐课堂需要学生具备相应的能力来完成多样的教学活动，在音乐课堂教学的中，教师如果能关注学生的能力发展，就能构建起高效的音乐课堂。本文从关注能力发展构建高效音乐课堂的角度简要阐述了一些个人的认识和见解。
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关注能力发展就是要关注人的知识、经验和个性特征方面的发展，它直接影响人的活动效率。音乐课堂上的学习活动也需要学生靠能力去完成，本文将从关注能力发展构建高效音乐课堂的角度作一些简要阐述。

一、关注自学能力发展

　　自学能力是指在没有教师和其它人帮助的情况下自我学习的能力。音乐课堂的自学能力主要表现在课前预习和课中阅读相关素材等环节中，就这二个环节而言，本人觉得以问题引领学习是一个较好的方法。中国古代教育家孔子就提出在学习中要“不耻下问”，也就是要敢于和善于提出问题，让学生在提问或解决问题的过程中获得知识。

　　二、关注思维能力发展

思维能力通俗地说就是“想的能力”。这种“想”，就是思维。它是通过分析、比较、概括、抽象和综合等过程，对感性材料进行加工并转化为理性认识的。音乐课堂上的思维能力就是在对音乐内容感知基础上，对音乐现象进行分析、比较、概括、抽象和综合的能力。音乐思维能力的发展不仅能促进学生更好地理解音乐现象，而且有助于提高学生对音乐的表现力和创造力。音乐思维能力不能只停留在学生短时记忆和练习的层面上，而是要遵循先听后想的原则，让学生运用已有的、新习的知识主动探索。

三、关注听觉能力发展

听觉是学习音乐的基础，准确和深刻地理解音乐离不开良好的听觉能力。音乐课堂上的听觉能力就是指对音乐的音高、音值（音的长短）、音量和音色的感知能力。音乐听觉能力应从音乐的外在听辨能力和内在听辨能力二个方面进行培养。音乐的外在听辨能力包含有：1、对音乐的辨别力。这是指对音乐的音高、节奏、力度、音色等基本要素的分辨能力，2、对音乐的感受力。它包括旋律感、节奏感、多声部的音乐感以及对乐曲结构的整体感知等几个方面。3、对音乐的注意力和记忆力。注意力能始终保持对音乐的新鲜感，记忆力能使音乐留下深刻印象，使音乐的进行得以延伸。音乐的内在听辨能力包含有：1、要准确、深刻、细致地体验音乐作品的感情内涵。2、对音乐的情感体验要与欣赏者的生活体验相结合。3、对同一首乐曲可能产生的不同的感情体验。等等。

四、关注合作能力发展

　　合作是指两个或两个以上的个体为了实现共同目标的一种社会交往活动。合作能力是指合作中所需要的协调、协作能力。心理学研究表明：只有善于与人合作的人，才能在现实生活中有所作为。音乐课堂教学中需要以合作方式来完成的学习活动可以说无处不在，比如：思考分析音乐材料、合唱、合奏等等。思考分析音乐材料要关注和培养学生舍得交换各自掌握的信息材料的意识，坦诚表达各自的观念的胸怀；合唱、合奏要关注和培养学生相互尊重、相互协作、相互倾听、相互帮助、相互鼓励、客观评价的品质。

　　五、关注实践能力发展

实践能力就是个体解决实际问题的能力。学生在音乐课堂上的音乐实践能力就是要对音乐的旋律、节奏特别敏感，有很强的感知、鉴赏、表达和创作音乐的能力。具体表现有：1、以音乐鉴赏为目的音乐欣赏实践能力。是指学生在聆听的基础上，以思考、讨论、讲解等方法进一步加深对音乐的理解和认识。2、以展示个人风采的表演实践能力。包含有：歌唱、演奏、舞蹈、配乐朗诵等。3、以培养团队精神为主的合唱、合奏实践能力。4、以针对某一音乐专题为主的横向对比实践能力。如：歌颂祖国、赞美大自然、讴歌爱情等。5、以音乐竞赛为主的比赛实践能力。如：音乐常识、歌唱、演奏、配乐朗诵等的比赛。6、以激趣为主的游戏性的音乐实践能力。如：听歌（乐）曲猜歌（乐）曲名、辨别乐器的音色、即兴编舞、编剧表演等。

六、关注审美能力发展

审美能力是个人所具有的与进行审美活动相关的主观认识和心理倾向。音乐审美能力包括感受美、表现美和创造美的能力。感受美就是要具有对音乐的音高、音强、音长、音色、旋律感、节奏感、和声感、力度感、速度感等音乐要素的感知能力；具有从感性介入，理性地去思考、理解音乐的表现手段、体裁形式乃至哲理内涵等分析能力。表现美是在掌握基本歌唱和简易演奏技能基础上，能够准确而有表情地表演，能够正确地表达音乐作品的基本情感和内含。创造美是通过探索音响与音乐、即兴创造和创作实践等途径，充分发挥他们的聪明才智和创造精神，并从中掌握一些简单的基本创作方法。音乐审美能力是进行音乐审美活动的基本前提和保证。

七、关注表现能力发展

表现能力是指完成某项具体工作时自身潜在能力特点的凸显和流露。它包括有行为、作风、言论和品位等等。音乐表现能力是指表演者对某一特定音乐作品艺术性的综合把握能力，是人们在音乐审美过程中心灵和情感体验的外在体现。这种能力必须建立在主体对音乐作品整体的感受、理解和诠释的基础上。音乐表现力具有实践性、情感性、创造性、综合性等特征。它的外在体现是人们用演唱、演奏等表现形式通过面部表情、肢体语言和声响媒介来抒发音乐情感。教师要从富有激情的教态、尊重兴趣爱好、激发表现欲望、鼓励自主探究、提供表现机会等方面培养学生的表现能力。

八、关注评价能力发展

评价能力也就是对某事或某人进行判断、分析并作出结论的能力。音乐课堂上的评价能力包含有学生自评、生生互评、师生互评三种基本方式。在音乐评价的过程中除了关注学生情感态度与价值观、知识与技能方面的情况之外，还要注重考查学生的学习过程与方法。比如：对音乐的兴趣爱好与情感反应；音乐实践活动中的参与态度、参与程度、合作愿望与协调能力；音乐的体验、模仿、表现等能力。进行音乐评价时要建立起综合的评价机制。既重视终结性评价，也要重视形成性评价；既重视定性评价，也要重视定量评价。还应该创设和谐、民主、团结的评价氛围，以鼓励性、描述性为主，让学生对自己的学习进行回顾、比较总结,找到不足。在互评和他评时要以对别人负责的态度做出公平的评价。

九、关注创新能力发展

创新能力是运用知识和技能，在各种实践活动中不断提供具有新价值、新思想、新理论、新方法和新发明的能力。音乐创新能力是以音乐的知识和技能为手段, 运用音乐材料，在体会感受音乐的基础上敢于实践、不盲目崇古、即兴的和有意识的创作音乐及开展相关音乐活动的能力。音乐创新能力的内含及培养主要表现在：1、在探究中以编排律动、创编歌词、变换节奏与节拍、即兴舞蹈、边唱边演、自制简易乐器等方法培养学生的实践创新能力。2、在听赏的基础上，启发学生展开丰富的想象，激发学生的表现欲望来培养学生的表演创新能力。3、以平时考试打擂台、期末考试搞联欢等方式培养学生评价创新能力。等等。

　　总之，音乐课堂上的学习活动是需要学生靠能力去完成的，能力越强、越全面，学习的效率也就越高。在音乐课堂教学的中，如果能时刻关注学生的能力发展，就能构建起高效的音乐课堂。

参考文献：

[1]百度百科

[2]普通高中音乐课程标准

工作单位：广东省深圳市松岗中学

