农村初中英语教学现状及对策
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【摘要】   农村初中英语的教学现状存在着许多方面的问题，不容忽视。本文着重分析造成农村初中英语教学低效的几方面原因，并提出解决问题的相应策略。
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毋庸置疑，长期以来，由于受各方面条件限制，农村中学英语教学现状不容乐观，学生英语成绩普遍较低，大多数学生感到英语难学，产生厌学情绪。学生在英语学习过程中普遍存在死记硬背、不敢开口、自信心差、没有学习兴趣等问题。这样不仅造成学生过重的课业负担，严重挫伤学生学习的自主性、积极性，影响学生的全面发展和心理健康，而且给教师也带来很大压力，产生挫败感。如何走出英语教学的瓶颈，增强学生学习英语的信心，变被动为主动，变厌学为乐学呢？
一、提高学生学习意识，加强情感教育
在教学中，教师要有意识地对学生进行英语重要性的教育，使他们明确学习英语的目的。针对学生、家长认为学英语没用这个观点，我给学生举例子，当今社会很多工厂、公司招聘人才，会英语者优先聘用，多学点英语，可以使你的生命更加精彩，人生之路更加宽广。亲其师，信其言，教师对学生的态度有巨大的教育力量。作为教师，应关爱每一个学生。对遇到困难的学生给予鼓励和帮助，对他们取得的点滴进步及时肯定和评价，使他们树立起自信心和自豪感。不能讽刺挖苦，一味指责，要耐心、真诚地对他们进行心理疏导，扫除他们的心理障碍，一切从学生的发展出发，与他们心贴心地有效沟通，让他们敞开心扉，说出学习中的困难，消除自卑心理。教师在教学过程和日常生活中，多和学生沟通，了解学生的喜怒哀乐，做学生的知心朋友，以教师的人格魅力吸引学生。特别是当后进生在学习过程中遇到困难时，教师要多鼓励，多与他相处，真心帮助他们，让学生喜欢上英语课;优秀生老师多给他们责任，让他们当小老师，行使教师给予他们的权力，这样学生就会积极投入到英语学习中去
在作业批改上也能够体现教师对学生的爱心，教师除了帮助学生找出错误的原因外，还要分别给学生下评语，评语因人而异，有针对性。对成绩历来很好，作业卷面干净，答案正确的学生，就用“Very  good!”,“Excellent!”等来表达赞扬，对于作业较差的学生，就找他们某一点的优点进行表扬、鼓励，对他们的评语要委婉，要具有启发性，避免伤害他们的自尊心。在劝勉式批语中，教师要用很委婉的语气，提出自己的看法或建议，并指出今后如何复习、巩固所学知识，如何做各种类型的作业，从而增加了师生之情，激励了学生学习。
二、精心设计课堂教学，注重学习方法指导
作为一名英语教师应不断努力提高自己的业务水平，完善自己的知识结构，改善自己的教学方法。特别要提高自己的口语水平。只有这样，才能灵活地驾驭课堂。要认真备课，精心设计教学过程，在课堂上做到“精讲多练”，让学生多说英语，多用英语。青海玉树地震时，我们正学习“A charity show”这一单元。我让学生看电视，用英语来介绍汶川地震，能说多少说多少，即使只说一句也表扬他们。后来还让学生编了一个短剧来进行募捐活动，学生的热情很高，他们不但学会了怎样使用语言，而且学会了怎样去关爱别人、社会。兴趣是最好的老师，是学生学习的不竭动力。英语教学具有双边性，没有学生积极地参与，即使教师的“独角戏”唱得再好，英语教学收效甚微，因此英语教师课堂上要面带笑容，充满激情，始终保持良好的精神状态，让学生感觉到教师对英语、对学生的爱，唤起他们对英语的兴趣。另外，在教学中教师还要根据学生身心特点，通过多种形式调动学生学习英语的兴趣。在教七年级时，我常采用直观演示、形象教育手段。教实物名词时，尽量使用实物教学，充分利用书中插图、挂图等教具。手中没有的东西，就自制卡片，采用简笔画进行教学，在教方位介词时，我充分利用教室空间，让学生做捉迷藏游戏，让学生在游戏中领悟方位介词的用法。鼓励学生调动已有的知识经验和多种感官进行自主探究学习，大胆发言。随着语言量的增多，学生参与意识的增强，英语教学质量明显提高。
三、丰富英语课外活动，感受英语特殊魅力

“汝果欲学诗，工夫在诗外”。学好英语也是如此，仅仅靠45分钟的课堂学习还远远不够，这就需要学生在课外多花时间去练习听、说、读、写。鼓励学生每天都要听录音，模仿纯正的英语，培养听力，一天阅读一篇英语短文，每周写一篇作文，多看英文电视。另外，还可设计一些竞赛活动，如听写、朗诵、唱歌、猜谜语等比赛。通过这些生动的活动，不仅激发了学生的学习积极性，而且增进了同学之间的交流，使课外既有大量的信息交流，又有充分的情感交流。要想共同提高，大面积地提升学生的英语学习成绩，教师可以把学生分成几个小组。每个小组选出一个英语成绩较好的学生当组长，负责安排协调本组活动。各个小组的成绩基本均衡，这有利于在小组间进行比赛。采用一帮一的方式，互相提高。教师应与优秀生进行思想交流，消除他们对后进生的歧视。要引导他们乐为人师，主动向同组的后进生伸出援助之手，以全体同学共同进步为目标，要毫无保留地介绍自已的学习经验，帮助他们掌握科学的、行之有效的学习方法，解决学习上遇到的困难，督促他们学习。在期中、期末考试后，对于双方都有进步的帮扶对子，一定进行表扬，促使他们更加团结互相。通过这种“生教生”的方式，既可以在学生中间掀起“比、学、赶、帮、超”的热潮，又可以减轻教师的压力，更能让各个学生的潜能都得到最大程度地开发。
另外，积极营造一种英语学习的浓厚氛围，让学生置身于类似母语学习的教学情景中，耳濡目染，感同身受，也能起到事半功倍之效，如在教学楼的走廊上写满英语单词、英语格言等，在校园内设置英语角，为学生学习英语创造了良好的环境。同时，像提倡师生讲普通话一样，在课堂内外开展英语对话，或用英语写日记、记笔记等，使之习惯成自然。在此基础上，想方设法多开展丰富多彩的英语活动，为学生提供更多地展示自我的机会，让学生得到锻炼，获得成功。通过种种手法，潜移默化地培养学生的英语意识，感受到英语学习的无穷魅力。 

以上是自己多年来英语教学的一点体会，我相信，只要我们老师不断学习，提升自己的专业素质，刻苦钻研，不断的创新，真正从学生实际出发，采用先进的、行之有效的教学方法，就一定能够调动学生学习英语的积极性，提高学生对英语的实际运用能力，优化初中英语教学，让农村英语教学这朵奇葩，开出妍丽的花朵。
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