语文华丽转身后依然美好——也谈新课改下的高中语文教学
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摘  要：在高中语文教学中，必须引导学生认清文学作品的典型性与普遍性之间的关系、现象与本质之间的联系，培养学生透过形象启动理性思维进行抽象理解的素质和能力。只有这样，学生才能真正成功解读一篇作品，并从中获益。
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在一般人的心中认为语文学得好，就表现在你一提笔就能写出脍炙人口的锦绣文章来。所以语文学习学什么？就是阅读文学作品。那些文学作品中优美的文字、意境、人性、情感往往能唤起人的情感共鸣，有了这个共鸣，很多人就认为阅读成功了。但实际上，对于中学生来说，这还远远不够，我们还必须引导学生认清文学作品的典型性与普遍性之间的关系、现象与本质之间的联系，也就必须培养学生透过形象启动理性思维进行抽象理解的素质和能力。只有这样，学生才能真正成功解读一篇作品并从中获益。因此，我们认为，教师在思维方法上的正确导引是学生好语文并因之提升境界的关键。

学生进入高二这一学习阶段，思维上逐步成熟，各方面都具备了对教学内容的整合与归类。闻一知十，触类旁通，是语文复习阶段的要求和理想境界。

一、语言和思维：语文学科的两位一体

教学要响应时代的诉求，教学理应肩负社会的使命。加强理性思维的开发，是当务之急。《高中语文课程标准》有关思维培育提到16处，涉及课程的基本理念、课程目标、教学建议、评价目标各个方面，而其中“发展思维的严密性、深刻性和批判性”是它的核心内容。孙绍振教授说：“我想我们的语文教学应该培养非常有情感的，同时又非常有深邃思想的一代人。”他认为“要培养一个在大学里乃到社会上，世界上有竞争力的人，必须发展他的理性思维。” 情感和理性，审美情感和理性批判，对一个全面发展的人，均不可或缺。

特级教师任富强指出：根据初高中学生的心理特征，我们在写作教学中既应重视情感、审美、具象等文学性因素，丰富情感体验，展示少年人的绮思丽想；尤应重视实证、逻辑、思辩等科学理性的因素，培养其缜密思考、理性分析的能力。如果仅仅顺应学生心理的感性需求，而忽视甚至漠视其理性发展，尤其是未能通过阅读等方式来增进学生的思想，便很难避免学生理性思想能力的萎缩，以致于产生“思想缺席”的现象。

二、愤悱启发，举一反三：在整合教学中训练思维

学生思维能力的强弱表现在阅读过程中阅读理解和评价能力的强弱。如果在阅读教学过程中，学生不运用自己的思维能力，或是他的思维能力比较弱，他就不可能正确理解文章的内容，更不能恰当评价一篇文章，举一反三。如果只是老师讲，学生被动地听，不经过心理活动和思维过程，是无法真正理解所阅读的内容。

本文所整合教学的课文大多是文言文本。中国文化源远流长博大精深。《论语》说，“欲速则不达，见小利则大事不成。”还有“小不忍，则乱大谋” “三思而后行”都充满了深邃的哲理。我们高中语文所选的文本，也充满睿智的思考，散发着理性的光辉。我们的整合教学是以专题形式展开，从某个角度突破。这种教学是对以往串讲法的改革与提升。

整合专题一，学习形象推理，探究思维策略整合课文：《季氏将伐颛臾》，《谏太宗十思疏》。

预期得出结论：坚守职责，诠释“责任”内含。

类比是一种形象的推理。《季氏将伐颛臾》，《谏太宗十思疏》提供了形象推理的典范文本。

《季氏将伐颛臾》一文中用比喻方法形象表达孔子的观点。“危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？”用盲人搀扶者的失职来比喻冉有、季路作为季氏家臣而没有尽到责任。“虎兕出于柙，龟玉毁于椟中”的比喻有双重喻义：一是将季氏比作虎兕，将颛臾比作龟玉。季氏攻打颛臾，好比虎兕跑出笼子伤人；颛臾如被攻灭，好比龟甲、玉石毁于盒中，二是将冉有、季路比作虎兕、龟玉的看守者，虎兕出柙伤人，龟玉毁于椟中，是看守者的失职。冉有、季路作为季氏家臣若不能劝谏季氏放弃武力，致使颛臾被灭，也是他们的失职。

以敢于进谏而闻名于世的魏征虽然敢于向最高统治者提出了自己的看法。但《谏太宗十思书》一文无论是描写还是议论，都充满了激情，处处类比，时时比喻。语言精美，富于文采；有时骈散兼行，于整齐中有变化；有时比喻贴切，生动形象；有时运用排比句式，使文章气势充畅。在动之以情，晓之以理的氛围中，告知了皇帝的应负起的责任。

这两篇文章，都阐明了不论在什么职位，都要尽其责，让社会的国家的大机器处于和谐的状态。同时都用了形象的比喻，都讲究思维策略。

整合专题二，横看成岭侧成峰，思维起点各不同整合课文：《六国论》，《过秦论》，《阿房宫赋》。

预期得出结论：同一事件，切入角度不同，会有不同结论。

在中国历史上，有一个历史事件特别引人关注，这就是秦统一中国和秦的灭亡。

秦灭六国，就有了众多的“六国论”；秦被灭，就有了“过秦论”；以及综合这两方面的“阿房宫赋”。

在复习阶段，把苏洵的《六国论》，贾谊的《过秦论》和杜牧的《阿房宫赋》连在一起，更能认清王朝的更迭，民心的向背和是否与民同乐的得失。从六国方面，从秦王朝方面都可以得到充分的印证。

另外，我们还可以从课本之外，引进一些材料加以补充，用来整合课内的文章。

通过上述教学实例，我们认识到，在阅读实用类文本时，需要运用逻辑思维，把阅读重点放在文中出现的各种概念、段与段之间的衔接方式上，从而把握文章的逻辑、线索，理清文章的层次、结构，明确论述对象。

三、学以致用，思维训练的终极目标

我们认为思维培养终极目标是学会多角度分析评论问题，能用文字表达出来的分析和评论，即写作。在高中课本中，我们接触了不少的历史文化名人，如孔子、孟子、庄子、屈原、司马迁、陶渊明、李白、杜甫等，他们是精神的高峰，思想的清泉，思维雄辩的典范。可以作为写作的范本来用，或作素材，或作思维模板。对于他们，我们可从人生经历概括总结入手，掌握其重要经历，特别是著名事迹和散落的轶事，分析其生平行为所包含的人生意义。另外，还要熟记并理解他们每个人最著名的言论（名言、诗句等），并弄清其包蕴的思想价值。运用时，要有意识地把话题同与之适应的名人行为经历结合起来，通过历史文化名人多向度的丰富人生，揭示其精神价值与生活意义，更重要的是思维科学。

总之，在教学过程中，应努力构建科学的阅读写作思维能力的核心系统，对学生进行多角度、多维度的思维训练，引导学生有条理、有逻辑的认识思维规律，养成理性思维的习惯，培养学生的分析思考能力，阅读写作表达能力。如果我们语文教学中能够多角度地合理地培养、运用理性思维，加以情感沟通 ，那么就一定能把学生厌倦的课堂变成文学家思想家产生的乐园。
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