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 [摘 要] 随着当前经济的快速发展，我国的教育事业也得到了更加广泛的关注和重视。随着素质教育概念的提出与实施，小学语文课堂教学中逐渐增加了略读这一教学内容，旨在提高学生精度能力的同时也培养他们略读的能力。本文主要论述的是当前我国小学语文课堂中关于略读文章的教学现状，并且对其中存在的问题进行了认真的研究与分析，制定出与之相适应的优化措施，以期能为日后的小学语文略读教学做出一定的贡献，并且促进语文事业快速发展。
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    教育是立国之本，在发展经济的同时也应当注重对教育事业的发展。小学阶段作为学生成长过程中较为基础的阶段，在教育事业中就显得格外的重要。小学语文这一学科是小学生学习其他学科的前提和基础，因此在实施素质教育这一大背景下，教育工作者应当提高对语文教学的重视与关注。略读作为小学语文阅读中的一个重要部分，也得到了越来越多的分析与研究。虽然当前语文教材中加大了略读的内容，但是在实际课堂的教学中教师并没有培养学生略读能力这一意识。与此同时，在略读教学的过程中教师仍然存在许多误区，这些都导致小学语文课堂中略读的教学效果不佳，也会在一定程度上影响到学生略读文章的效果。因此，如何才能有效的提高小学生对文章的略读能力，就成了当前语文教学中亟待解决的问题。

一、小学语文略读教学的现状与问题

    在过去的语文教学过程中，教师并没有将略读文章上升到一个重要的高度，在课堂上经常忽略了略读这个重要部分。这样一来，当略读这项内容作为小学语文教学中较为重要的内容出现时，很多老师并没有掌握略读课程的方法与精髓，因此很难完成相应的教学目标。当教师教授略读技巧的时候，通常会出现以下两种情况：第一种情况是，教师按照精读课的方法进行授课，虽然将知识讲解的十分详细，但是却忽略了略读的精华，并没有达到语文教学的既定目标。另外一种情况是，教师将略读课作为泛读课进行教学，而这种教学方式病不能很好的突出教师在教学中的作用，导致学生们很难掌握清晰的学习思路。
    为了更好的提高小学语文课堂中略读的教学效果，教师应当对自身的教学方法与效果进行正确的评价，并且清楚的认识到自己在教学的过程中有哪些不足和失误，从而成功的避免教学中出现类似的错误。第一，教师需要认识到略读课在小学语文教学中的重要作用。略读作为语文教学中的一部分，不单单是对精读课程的有效延伸，更是对语文阅读课文能力的巩固。掌握一定的略读能力，可以十分有效的扩大学生们的阅读量，也可以在一定程度上提高学生们对语文知识的感知能力，从而帮助学生们提升对语文知识的学习质量。

二、有效提高小学语文略读教学的措施

（一）围绕课文的中心思想

    “一千个人眼中就有一千个哈姆雷特”，这句话形象的表现了不同的人对同一篇文章会产生不尽相同的感受。同样的，作者在写作一篇文章的时候，所要表达的中心思想也是相对多元化的，而读者们对文章的理解也有着许多的不同之处。例如，拿我国的文学名著文章《红楼梦》来说，不同的人就会有不同的感受。正如鲁迅先生当年在评价《红楼梦》时所说的，“经学家看到易，道学家看到淫，才子看到缠绵，革命家看到排满，流言家看到宫闱秘事。”

    教师在小学语文教学的过程中，务必要准确的掌握所教文章的主旨与中心思想，并且应当根据其编写目的和目标对文章的中心思想进行适当的取舍，取它的核心目标，舍它的次要目标。其中，核心目标指的是文章最主要突出的思想感情，需要教师在教学的过程中进行着重的突出，也是教学的主要任务。在这个环节，教师在讲解文章核心目标的时候，一定要将中心内容进行集中的突出。举个例子来说，在《桂花雨》这篇文章中，我们可以从中看到多种感情：母亲的善良与沉稳；乡里生活的安逸平静；邻里之间关系的友好；作者儿时记忆的深刻与快乐等等。虽然作者在这篇文章里表现出了如此多的情感体验，但是作者突出表达的是自己对故乡的思念与热爱之情，因此这个思想感情应当作为略读课程中的重要突出部分。教师教授略读文章技巧的时候，应当注重教给学生略读的方法，指导学生们在略读的时候抓住文章的中心思想。

（二）突出文章的中心问题

    文章中的中心问题，指的就是在课堂上有限的时间内需要解决的主要问题。文章的中心问题作为牵起一篇文章思想感情的重要线索，对文章的教学起着一定的作用。接下来，我们仍然借用《桂花雨》这篇文章举例子进行说明。文章中写到：“这里的桂花再香，也不如家乡院子里的桂花”，对这句话的理解则是文章的中心问题，也正是作者在文章中所要表达的重要思想。读到这里，我们会产生一定的疑问：既然满陇的桂花香可以飘到十里以外，那么，为什么母亲却还是觉得自己家乡院子里的桂花更香呢？这个问题便是《桂花雨》这篇文章的中心问题，需要学生们对这个中心问题进行重点的理解与分析。学生如若理解了这个中心问题，便可以更好的掌握这篇文章的中心思想。这样一来，教师在小学语文教学的过程中，就应当多次将中心句与中心问题表现出来，引起学生们的注意力，并且引导他们对中心问题进行理解和分析。例如，教师在教授一篇文章的时候，可以反复的将中心句呈现出来，让学生们按照逐层递进的方法加强对文章主旨的理解。

（三）突出文章的重点内容

    在小学语文略读课程教学的过程中，教师在处理教材中文章的时候务必要掌握文章的重点内容，例如文章中较为精彩的片段、关键语句以及文章中最能表达出中心思想的语句或语段。

    在小学语文教学的过程中，教师应当注重突出文章的重点内容。以《丰碑》这篇文章为例，对略读课文的技巧进行举例说明。文章中主要表现的是人物的精神面貌，并且运用了许多正面、侧面烘托的方法。文章中有一部分详细描写了军需处长听到消息后的态度转变形象，这一部分属于侧面描写；文中还有另外一部分详细描写的是军需处长冻死的片段，这一部分则属于正面描写。教师可以在对略读进行教学的过程中，积极引导学生们对军需处长在牺牲之前表现出的神情进行分析，从而上升到对军需处长人格品质进行分析的高度。例如，引导学生们关注军需处长牺牲之前表情的“镇定”和“安详”，从而对军需处长当时的内心活动进行详细的剖析与理解。而对军需处长听到消息时表现出来的神情可以略读，也可以指导学生进行自读。这样一来，便可以有效的避免阅读文章出现重复的现象，从而使学生更加准确的掌握略读的技巧，更好的提高语文的学习效果。

三、结语

综上所述，在小学语文教学的过程中，略读课程为小学生们更好的学习语文阅读打下了坚实的基础，也为他们的快速成长提供了一定的自主探究的机会，有效的拓宽了他们在语文阅读方面的思考途径。在小学语文略读课程方面，只有教师详细掌握了略读文章的主要特点，才能更好的在有限的时间内教会学生们如何进行有效的略读，才能更好的培养他们的阅读兴趣。
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