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摘  要：作文作为高层次的语言学习活动，是学生语言理解与表达能力的体现，也是培养学生想象力和逻辑思维能力的重要的手段。本文从教师在小学语文作文教学中的自我定位、学生写作兴趣的培养、学生知识和经验的积累三个方面剖析了新课程小学语文作文教学的方法。
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作文作为高层次的语言学习活动，是学生语言理解与表达能力的体现，也是培养学生想象力和逻辑思维能力的重要的手段，然而，作文教学的成效不容乐观，学生难写，教师难改的现象仍然普遍存在，甚至有学生在作文时无话可说，难以下笔。面对如此难题，教师在选择作文教学的方式方法时就应该更加谨慎，要以新课标的理论结合课堂实践，用全新的观念去认识小学语文作文的课堂教学，从而达到提高学生写作水平的目的。
一、教师在小学语文作文教学中的自我定位是搞好语文作文教学的前提

教师的自我定位，有助于调整师生在教学活动中的各自位置，从而使师生关系更加和谐，有利于开展教学活动。那么，教师怎样的才能合理地在小学语文作文教学中进行自我定位呢？

首先，要分清楚小学语文作文教学活动的主体。作为新课标的实施者，教师应该清楚地知道，小学语文作文教学是以学生为中心的教学活动，教师在教学活动中只是处于客体的地位，学生才是教学的主体。只有认识到了这一点，教师才会把一切教学计划的重心都转移到学生身上，所以，在拟定小学语文作文教学计划的时候，教师才会站在学生的立场上，制定适合学生的教学方案，包括合适的作文选题，基于学生写作水平的作文要求，有利于学生积极向上的作文评价等等。其次，教师要明确教学目标的难易程度。分清教学目标的高低，有助于帮助教师实时调整自己的教学位置。当教学目标偏高的时候，可能“教”就会成为整堂课的重头戏，教师可能会花很大一部分时间引导学生进入写作状态，而当教学目标比较低的时候，教师的引导作用将显得多余，那活动的对象又主要是学生本身了，教师在整堂课中的角色可能就是简单的引导和监督了。
最后，充分认识到教育者的重要性。作为教师，不管所授之课是一堂以学生为主体的课还是一堂以教师为主体的课，其作为教育者本身的角色是不变的。所以，要做好一名优秀的教育者，就要学会引导学生学习，监督学生学习，特别是在小学语文作文课堂上，要充分发挥教育者的作用，积极引导学生进入写作状态，帮助学生开拓思维，监督学生完成写作任务。

只有分清教学主体，明确教学目标，充分认识到教师作为教育者的重要性，才能在小学语文作文教学中完成正确的自我定位，营造和谐的作文教学环境。

二、学生写作兴趣的培养是关键

兴趣是孩子最好的老师，古人云:“知之者不如好之者,好知者不如乐之者”。要培养学生的写作兴趣，作为教师，不仅要制定合适教学目标，正确的激励方式，还要制定合适的教学方式。所谓合适的教学目标，就是符合学生认知水平和心理特点的教学目标。比如，可以根据不同的学习阶段规定不同的写作字数，根据男女生不同的心理特点拟定不同的作文题目，比如，男生的动手能力比较强，女生对生活比较感兴趣，那么教师就可以根据男女生不同的心理特点来布置不同的作为题目，比如男生的题目是《有趣的实验》，而女同学的则是《当妈妈不在家的时候》，充分调动学生的想象力和记忆力，让其有话可说。

作文题目力求新颖，切忌千篇一律，能激发学生的想象能力为最佳。对于作文字数的要求，教师可以根据学生自身的情况而定，切不可因为学生作文没有达到规定字数而否定学生的作文。新课程改革倡导评价应“立足过程，走向发展”。“写作评价要根据各学段的目标，综合考察学生作文水平的发展状况应重视对写作的过程与方法、情感与态度的评价。”也就是说，应该重视学生在作文写作中进步，哪怕是很小的进步，都不容忽视，学生的写作方法，写作投入的情感，都应该列入评价的对象中去，也许学生的整篇文章的质量不够乐观，可是当中有那么一两个句子一两个词语，教师在进行作文评价的时候，也不能忽视。
而教学方式的制定，也应该以学生的认知水平和心理特征为基础。一般而言，写作教学包括三个过程：引入话题（安排任务）—— 进行任务并完成 —— 教师评价。引入话题时，教师应该注意到小学生的想象能力比较强，而逻辑思维能力有待提高。教师可以通过游戏和大家一起故事等来培养学生的逻辑思维能力，再通过复诉的方式来强化思维，加强记忆力。帮助学生进入任务。比如：任务是写一篇读后感，教师可以让学生以复述的方式讲述所读文章，帮助其完成基本的记忆过程，然后围绕文章内容、结构、写作方式等来引导学生进行更深层次的思考。在学生进行任务时，教师应随时关注学生任务的完成情况，对于不能自己完成任务的学生，教师应该试着激发其想象力，帮助其完成写作任务。而对于任务的布置，教师可以根据学生的情况和教学目标的高低来确定。可以让学生单独完成任务，也可以让分组完成任务，还可以让学生扮演教师的角色互相改作文，让学生在新奇宽松的环境下获得写作的灵感和快乐。

三、知识和经验的积累是基础

写作是一个知识输出的过程，而输出是以输入为基础的。输入的过程就是知识和经验积累的过程。要扩大学生的知识积累量，阅读不失为一个好方法。古人云：读书破万卷，下笔如有神。读多了，记多了，自然就会有话可说，有东西可写。所以，为学生拟定一定的阅读目标，帮助其培养良好的阅读习惯，是有助于学生作文水平提高的。但是，古人亦云：读万卷书，行万里路。只有书本知识的输入是远远不够的，有的作文需要学生在生活中获得的真切体验。比如说，作文《成长的烦恼》，就需要其对自己成长经历有足够深刻的体验，那么，如果教师把有如《成长的烦恼》这样的作文题目布置给低年级的学生就欠妥了，因为其不具备写该作文的体验，即生活经验。而生活经验的积累，则需要老师和家长的配合，培养学生的观察能力，可以建议家长带学生出去走走，多让学生参加些课外活动，增长学生的见识，让学生在生活中获得丰富的成长经验。

总之，由于小学生自觉性较差，逻辑思维能力和分析能力不强，语言表达能力正处于形成和发展的关键时期，其写作兴趣的培养及作文水平的提高对教师的依赖程度比较大，所以，新课程小学语文作文教学的教学活动就尤为关键，教师应该积极调整师生在教学活动中的位置，和谐师生关系，帮助学生培养良好的阅读习惯，扩大学生的知识面，从而提高学生的写作水平。
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