初中化学探究式教与学浅析
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摘  要:本文先简单阐述了现今探究性教学普遍存在的困扰，然后从作者自身的感受出发，分析了新课程下对初中化学探究性学习的认识，并结合“问题教学”，介绍了自己在教学中的具体实施。
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转变学习方式，是本次初中化学课程改革的重要内容和特点之一。传统课程教学在一定程度上存在着“以课堂为中心，以教师为中心和以课本为中心”的情况，所以，改进学习方式是十分必要的，是培养创新人才的需要，才能使教学更加有效，是终生学习的需要。

改进学生的学习方式，是指从单一,被动的学习方式向多样化的学习方式转变，如探究学习，合作学习，自主学习等。探究学习强调学生主动学习，学生能够自然而然地以主角的身份投入到学习活动中，能有兴趣、有信心地探究和解决问题。

探究性教学越来越被广大教师所接受并采用，“发挥学生的主体性、主动性”也越来越多地挂在嘴边。但在实施过程中，普遍受到这样一种困扰：一方面因为在合作、探究学习的过程中，随时都会出现一些意想不到的问题，科学探究的每一个环节，都需要一定的时间让探究主体充分参与，从发现问题、提出假设、设计方案、收集资料、观察实验到处理信息、作出解释、表达交流，时间很难控制；另一方面为了升学考试，必须在规定时间内完成相应的教学内容，教学实践和教学内容的有限性与探究活动的无限性矛盾非常突出。

　　鉴于此种情况，我认为主要有以下原因：一是在教学中面面俱到，不放过任何一个知识点，并且最好是加深挖掘，这样做的代价只能是牺牲学生的探究学习的活动，为教师的讲解腾出时间，无法做到两者兼顾；二是我们也认识到探究学习的意义，却因为组织、设计不当，既浪费了时间又收效不佳。比如探究问题过多过滥，难度过大或开放度过大；小组内没有明确的分工，合作效率过低，探究过程不紧凑；缺少老师明确的指导和提示，没有明确的探究目标，只见活动，不见结果。

　　到底怎样才算真正的“学生是主体，教师是引导者”呢？通过参加去年“优质课比赛”，我才真切体会到“探究学习”的内涵。

　　那时候，三天的精心备课、试讲之后，老教师们点评指出，最大的问题就是没有突出学生的主体性。可是我认为自己做的确实是指导者，通过问题在一步步进行引导，让学生自主思考解决问题的呀，那问题到底出在哪呢？

　　在我查阅资料的过程中，有一句话触动了我：“满堂问其实就是满堂灌的升级”。终于明白了！我在学生的探究学习中并没有真正的放手，探究只是种形式，问题过多，并没有探究价值，仍然让学生在我的设计范围内思考问题、说出结果，并没有体现出学生的主动积极性。后来，我把这节课改成了学案式教学，让学生通过自主阅读课本学习、小组合作探究钠原子、氯原子的结构展板模型、亲自动手演示钠原子、氯原子形成稳定结构的过程，从而真正学会了本课的重难点——离子的形成。

　　这次讲课之后，我深深感受到，改进学习方式，提倡探究学习实际上对我们教师提出了更高的要求。首先，要求我们在教学中要善于启发和培养学生对学习内容的意义产生积极兴趣，使接受式教学成为积极、主动、有意义的教学，同时在教学中穿插探究性教学，教会学生科学的探究方法。其次，还要求我们在备课上要下大工夫，合理安排教学各环节，有效的问题应该是有思维容量、有探究价值的。在教学内容上，以教会学生学习方法达到目的，把握好探究的开放程度，引导学生抓住主要问题进行探究。

　　于是在进行第六单元《碳和碳的氧化物》和第七单元《燃料及其利用》教学时，我主要采取了问题教学。由于这一部分内容比较简单明了，了解性知识点比较多，也为了提高学生自主学习的能力，发挥学生的主观能动性，体现探究学习的重要性，所以尝试了这一方法。

　　1、以问题为重点，整合认知目标、情感目标、态度和价值观目标，确立课堂教学的目标体系。

　　设置问题的目的是为了完成课程目标，如培养学生的知识基础与各种能力等。

　　2、以问题展开课堂教学，安排教学程序

　　（1）体现了学生的自主性学习。学生带着思考题在规定时间内自学相关内容，完成检测性的练习，并通过讨论、质疑、交流等方式自行解决自学过程中暴露出来的问题，同时，通过一定量的练习或训练，应用所学的知识解决问题，从而加深理解课堂上所学的重点、难点。

　　比如让学生通过阅读自主完成碳的单质、燃烧的定义的学习。特别是概念的学习，化学上并不要求一字不落的记住，所以我才用了文科的一种学习方法，让学生生找出关键字词：“你认为这个定义中注意的是什么，为什么？”多找几个学生说一说，这样每个学生就能全面的掌握要点了。

　　（2）体现了学生的探究性学习。在解决问题过程中，学生可以动手操作、动眼观察、动脑思考、动口交流，教师引导学生投入到这些活动中，让他们亲身感悟知识的产生和发展过程，这样就使学生获得了“活”的知识。

例如，通过前面氧气的实验室制法的学习。学生完全可以自主完成二氧化碳制取的发生装置和收集装置的探究。

（3）体现了学生的合作性学习。“兵教兵”是从长期的教学实践中探索出来的一条有效的教法，是典型的合作学习。针对学生在解决问题过程中暴露出来的问题以及练习中的错误，教师引导学生讨论，会的学生教不会的学生，教师只作评定、补充、更正。

　　我现在在课堂上经常会说这样的话：“你同意他的观点吗？”“谁有不同的想法？”“谁能帮帮他？”

　　通过近期的教学实践，取得了一定的教学效果，也逐渐形成了自己特色的教学方法和模式。当然必定也存在着许多不足之处，随着不停的上课，就会不断的发现许多有待完善的问题。所以在以后的教学中，我要继续学习先进的教学理论知识，要尽可能多的向老教师请教，多去听课学习，也请他们多来听课点评，发扬自己的长处，改掉不足，学会反思，完善自己的课堂设计、课堂教学，加快自己的成长，争取尽快成为一名专家型、科研型的新型教师。

改进学习方式，提倡自主、合作、探究学习，是终生学习的需要，是促进学生个人发展的需要，也才是真正深入贯彻落实科学发展观。
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