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　　 摘 要：初中地理新课程标准明确要求“地理教学的目的之一就是要让学生掌握必备的地理基础知识，培养他们的地理素养，增强学生的地理学习能力和生存能力，倡导自主学习、探究学习。”为进入高等学校做准备，因此，在初中地理教学中对学生地理综合能力的培养应放在一个重要的高度来认识。
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　　教育不仅要求学生掌握科学文化知识，更要提高学生的各种能力，使学生获得全面发展。作为地理课教师，我们更应更新教学观念，改变“重教轻学”现状，以培养学生思维能力为核心，改革课堂教学结构，创造各种机会，为学生疏通思路，搬开“思维障碍”，让学生发展自己，把学法指导贯穿在教学过程的始终，发挥地理课在素质教育中的独特功能。因此，在今后的地理教学中，如何对学生加强综合能力的培养，就成了每位中学地理教师值得探究的问题。如何在地理教学中培养学生的综合能力？
　　 一、转变教学观念，调整教学内容，加强教师自身的素质修养 。作为教师不仅要培养具备地理基础知识和基本技能的人才，而且要培养具有创新人格、创新思维和创新技能的人才。每位中学地理教师，面对21世纪的挑战，首先要转变思想，建立全新的教育观念，贯彻21世纪人才培养战略，即知识的传播、能力的培养与全面的素质教育相结合的教育观。新教材从多层次、多方面分类提出对地理综合能力的培养和训练，其内容包括了阅读资料、分析图表、动脑思维、动手操作、实地考察等多种地理技能和智能训练，突出要求学生学会求知的能力，学会做事的能力，学会共同生活的能力，学会生存和发展的能力，并为学生个性发展提供条件。可见，现代的地理教学对教师提出了更高、更新的要求。因此，地理教师应努力学习现代教育学、心理学理论，加强继续教育和教学研究，不仅要精通本学科知识体系，还要博览群书，博古通今，了解跨学科知识体系，不断提高自身的素质修养，并积极利用地理学社会学科的特点，广泛收集与地理相关的社会学科内容，使其作为传授地理知识的载体出现在课堂上。这不仅可活跃课堂气氛，激发学生学习地理的热情，还可使地理知识的传播更具直观性、系统性和实用性。
　　 二、注重“双基”落实
“知识是能力的载体，能力是知识的升华”。没有知识的积累，能力就成了“无源之水、无木之本”，没有能力，知识就成了死水枯木。能力的高低，归根结蒂在于对基础知识掌握的程度，这就要求对基础知识和基本技能的教学要夯实，对各知识点的学习要提出更高的要求。为此，必须改变以往为教知识而教知识的做法，切不可再搞死记硬背。要构建学科主干知识体系，培养学科内的综合能力，清理学科内知识的层次脉络，使之系统化；分析知识点之间的联系，使之结构化；总结地理事物事象的分布、运动及变化规律，使之规律化；运用各种图像、图表、地图，做到图文结合，使之形象化；联系有框图、比较有表格，使之技能化。实现五化的过程，实际上就是综合分析、比较分类、归纳演绎、概括推理等多种能力的形成过程。
　　三、加强学科之间的联系
　　在培养学生学科能力的同时，也要重视学科与学科间的联系。首先，必须正确地运用相关的学科知识，在知识的交叉点着力。其次，综合科综合能力的形成以综合思维为核心，并以思维的综合、全面、深刻、敏捷等为其特征。
　　四、注重地理环境的整体性和区域特征的综合分析 
　　由于组成地理环境的地形、气候、水文、生物、土壤等要素是相互联系、相互制约和相互渗透的，这就构成地理环境的整体性。因此，注重地理环境的整体性特征有利于培养学生以系统的观点来认识事物的能力。区域性是地理学的另一显著特征，区域内的各地理要素相互作用，综合形成一个相对独立的整体，形成区域特征。区域的组成有自然的、经济的、社会的三部分地理要素，它们相互联系、相互制约，抓住这一点，可综合地分析区域特征，并找出其主导因素。可见，区域地理教学也是提高学生综合素质和能力的有效途径之一。 
　　五、重视实践性教学 
　　当今中考高度重视考查学生运用所学知识解决实际问题的能力，体现较强的实践性。即要求学生能根据图表、数据、资料等解释相关概念，分析自然现象或社会现象的发展变化过程、原因等，这就要求学生能综合运用所学的多学科知识，做出科学的判断和归纳，正确地评价人与自然、社会的关系。因此，在地理教学中，应指导学生注意收集新闻媒体及报刊中与地理学科相关的热点问题，让学生不断获取新知识、新信息并加强与社会生活的联系，将课本上学到的知识运用到实际中，突出学科的社会价值，做到“学以致用”。 
　　六、重视地图、图像系统的教学 
　　图表是地理学的专业特征，综合考试中对读图能力的要求较高，这就要求我们在地理教学中应强化地图、图像系统的教学，使学生学会读图、用图。在教学中应经常让学生填绘地图，掌握各种图表的运用特点、规律和方法，学会从图表中提取信息，发展地理思维，培养综合能力。还可从普通地图入手，设计一系列递进性问题，引导学生观察、思考图像中显现或隐含的地理要素特征，最终使学生在较复杂的图像上能辨析出某一地理要素的特点，从而整体系统地把握地理学科知识。这对学生综合分析能力无疑是一种极好的锻炼。
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