构建初中化学有效课堂之我见
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   摘 要：课堂教学实效性是近几年在初中化学教学中关注的课题，如何使自己的教学工作实效、高效，是新课改背景下每个物理教师所面临的问题。本文试从教学准备，课堂设计，教学反思几个方面阐述如何提高物理课堂的实效性。
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新课改背景下，如何构建有效化学课堂？这是摆在我们每一名化教学教师面前的现实问题。下面，就初中化学教学谈点自己的看法，与广大同行商榷：    

一、用心备课

课堂教学效果如何，关键在于备课。易中天说过：“没有哪个节目是游刃有余的，只能是呕心沥血。”一语道出了成功背后的艰辛，调侃背后的严肃，潇洒背后的沉重。为了“百家讲坛”每一集的节目，易中天要用五天时间做案头工作，包括看书、思考、理清结构、写成文字。做完这些浩繁的工作后才能“粉墨登场”。因此，作为我们教师，只有深入钻研教材，精心设计课堂教学，才能取得良好的教学效果。只有知道学生该学什么，才能弄清自己该教什么。课堂教学目标明确，可以有效地克服教学中的随意性和盲目性，加强教学的针对性。抓教学重点问题，则容易突出重点，突破难点。

    二、回归生活

    遵循“从生活走进化学，从化学走向社会”的思路，课堂教学应注重从学生已有的生活经验出发，将化学知识的学习与社会生活实际紧密联系起来。但这种联系不是简单地罗列一些生活中与化学有关的物质或现象，而是精心选择那些学生熟悉的、并蕴含多种知识生长点的物质或现象作为“生活原型”，从这一原型出发，不断发现和提出问题，引导学生将化学知识的学习融于有关的生活现象和解决具体的社会问题之中。

    三、回归学生

    素质教育要“以学生发展为本”，是指全体学生的发展、学生全面的发展、学生有个性的发展和学生在原有基础上可持续的发展。

化学学科高效课堂的表现是：学生能发现的问题让自己去发现解决，学生能总结出来的规律让学生自己去探索应用，学生能提炼概括的概念由学生自己去归纳，学生自己能表达的文本让学生自已去解读体悟，学生能完成的实验让学生自己去设计操作，学生能自己决定的作业由学生自己去布置选择。

    我们在教学中，根据不同的教学班级，将学生进行分组，提高班的学生适当分两层，即一帮一式的学习。基础班的学生分四层，推荐出小组长，每组四人，组长负责制、检查制。通过小组内外互动的学生问学生、学生教学生、学生帮学生、学生检查学生、学生影响学生、学生引领学生，以讲为主的课堂被以学为主的课堂所取代。课堂成了学生自主学习、研究、交流的场所，先生的“讲堂”真正变成了学生的“学堂”。学生以个体学习为主转向了以群体合作学习为主。

   四、以问题为中心

    有思考性是课堂的生命力所在。在化学课堂教学中必须激发学生积极思考，引导学生通过高水平的思维来学习，才能促进学生学习方式的转变，全面提高科学素养。为此，课堂教学注意从学生的生活实际出发，创设能引发问题的情景、说法、事例，以问题为中心组织学习内容。例如：在学生学习酸的化学性质的时候，酸可以除铁锈这个学生基本都知道，但是，有一年的中考题中，却问除铁锈后溶液的颜色发生了变化，要求写出铁与氯化铁反应生成氯化亚铁的反应方程式。如果我们只限于课本，学生根本就不会写，经过反复思考，我们在这一部分的教学中，让学生动手做实验，分析实验现象，提出自己想知道但又不能解决的问题，学生很容易就提出了这一现象，在老师的引导下，学生的问题轻而易举地就得到了解决。

    通过以化学实验为主的多种探究活动，使学生体验科学探究的过程，激发学习化学的兴趣，强化科学探究的意识，促进学习方式的转变，培养学生的创新精神和实践能力。通过问题启动探究、深化探究、反思探究，把问题的解决与新知识的学习紧密结合起来，学生的收获是意想不到的。

    五、有质有效

    有效课堂强调学习情景和探究活动的真实性。只有真实、可信、能引发问题的学习情景，才能为学习者提供一个参与讨论、实验、亲身经历活动的机会。化学课堂教学中，特别是实验教学，一定要让学生亲身体验、感受过程，这样学生才对知识的形成过程有真实的感受。例如：在一次学生经历实验室整理过程中，无意中发现防毒面具中漏出的黑色物质，一个平时不太爱说话，且成绩较差的学生尽非常自信地告诉同伴这就是活性炭，当时让我很意外，因为在我心目中，这些学生除了在平时的表现中给老师增添麻烦之外，学习上根本是不值一提的，我从来没有告诉过他实验室里就有防毒面具，他可能根本就不认识防毒面具。接着在我的肯定下，这个学生尽然对化学的学习态度发生发根本的变化。

    课堂教学和作业设计中应重视从学生已有的知识经验和实际生活出发，创设真实、生动、能引发学生思考和活动的学习情景，以促进学生对新知识的理解。同时，我们应重视探究活动的开放性，强调探究结果的“悬念性”和真实性，将学生多样性的探究活动作为宝贵的教学资源。

    六、重视反思

    没有反思，就没有知识的内化和能力的形成。学生只有把自己作为建构的对象，不断进行自我反思，才能实现真正意义上的主体性学习。在课堂教学和作业设计中应重视引导学生对学习活动进行自我反思，通过“交流共享”、“在线测试”、“挑战自我”等方式凸显反思评价这一内容，通过问题引导学生对探究过程、探究方法、探究结果等进行及时的反思，提高学生的科学探究能力，丰富和完善学生的认知结构。

总之，课堂效率的构建，需要师生共同的努力，缺一不可。教师在教学过程中应始终坚持以学生为主，全方位、多渠道为学生创造条件，营造氛围，充分调动学生的积极性、主动性，激发学生的想象力、创造力，发展学生的发散思维，开设赏识教育和创新教育，努力使课堂充满活力，让学生进入乐学境界，切实提高教学效率。
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