浅谈如何构建小学数学高效课堂
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摘要：减轻学生过重的学习负担，提高学习的效益，这是我们所期盼的教育教学理想境界。本文结合教学实践，谈谈对小学数学课堂教学增效减负的作法和体会。
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“减负增效”,简言之,就是减轻学生过重的学习负担，提高学习的效益，这是我们所期盼的教育教学理想境界。但在实际的数学教学中,我们往往把握不住分寸,不能很好地处理“减负”与“增效”这一关系，那么在小学数学教学中，如何减负增效、追求有效的课堂教学呢？

一、培养学生学习兴趣 
兴趣是求知的内在动力，有了兴趣，就能克服学习中的困难并勇于探索：有了兴趣，就能变学习是负担为执著的追求。因此，只要激发起学习兴趣，学生就会积极主动，学得轻松而有成效，它是减负增效的前提。
1、巧妙导入新课，激发学习兴趣。
利用巧妙的方法导入新课，是学生对学习的内容产生兴趣的诱饵，它像一块磁石牢牢吸引着学生的注意力和思考问题的专注性，它会使教学取得事半功倍的效果。我们每上一节课都应竭尽全力精心设计新课的导入，巧妙的导入是上好一堂课的良好开端。它能唤起学生追求现实学习目标的欲望，把学生引入“愉悦”、“乐学”的心理环境中。如在教学《用百分数解决问题》时，我先让学生复习分数中有关这类题目，学生当然就很快解答出来，然后教师指出百分数题目与分数题目计算的结果不同的一点是把上题结果化成小数后再乘以百分之百就行了，学生自然而然登上了新知识的台阶，既无枯燥无味之感，又有水到渠成、顺理成章之功效，还使学生对后面的百分数题目也发生了兴趣，急于想学，增强了学生的求知欲。

2、灵活多变的教学方法讲授新课，激发学习动机。
如何在新授课中持续学生的学习兴趣，最大限度地调动学生积极性，充分体现学生积极思考问题，探求知识的主体作用。我们只有运用灵活多样的教学方法让学生多动手、多动脑、多动口，充分调动学生的多种器官，参与教学活动，培养学生勇于实践、敢于探索的精神以及良好的个性，把学生被动听变为主动的学。如教学《锥的体积》时，为了让学生彻底弄清圆柱与圆锥在体积、底面积与高之间的关系，我通过小组合作，用等底等高的圆柱和圆锥容器相互倒水或沙的实验过程，让学生自己动手，合作探究，既活跃了课堂，又激发了学生的学习动机，还培养了学生的能力，这种一改老师讲学生记的灌输方法，大大提高了课堂的教学效果。同时在教学中，我还经常给学生进行鼓励性评价，如：“你能行！”、“没关系，愿意再试试吗？”、“再想想，你会说得更好！”这一恰当评价，有利于保护学生的学习自信心，激发学生的学习欲望。
二、做好课前准备 
数学是一门基础课程，在实施素质教育的今天，要对学生减负增效，虽然不可能找到固定的模式，但教师是关键。这要求教师要不断改进教学方法，提高效率，更好地提升教学质量。学生减负，并不意味着教师也减负，教师反而要增负，教师要腾出更多的时间去钻教材、钻教法，备课堂、备学生、备作业，最大努力地提高课堂教学效率，以确保减负不减质。
如我在备课时，首先要提前通读、钻研教材，弄清讲这节数学课的重、难点是什么？采用的教学方法是什么？该准备什么教具？主要让学生掌握些什么基础知识？训练学生哪些能力？要向他们渗透那些情感方面的教育等等。其次还要备学生，要根据学生的认知特点选择教学方法，配套例题、习题，安排不同层次的学生解决不同层次的问题等。有时为了向课堂40分钟要效率，让学生学得懂学得快，根据教学内容我经常在休息时间制作课件，《位置》、《统计》、《空间与图形》等知识，这些知识我觉得要通过课件演示，才能让学生更形象直观的学习理解知识，从而进一步发展学生的抽象思维，所以我先在网上寻找样本，再根据本班实际制作出精美的课件。为了保证课堂的有效性，我们老师必须要多花时间，做好课前准备，让教师的“增负”来换回学生的“减负”。这样，老师在上课时才能按照既定目标，把这些环节相互促进、相互制约的各项要求组成一个整体，在教学基础知识的同时培养能力、发展智力，促成大面积提高。
三、优化教学行为  
    每种教学形式和方法都有自己的优点和不足，都有自己的适用范围，所以我们在优化教学行为时必须根据具体情况选择合理的方法，发挥好教师的主导性作用，让学生学得轻松，提高课堂教学效率。
    1、优化教学内容。教材是教师进行课堂教学的主要依据，如何使我们的教材焕发出活力，就要求我们教师必须科学地、合理地选择和使用教材，重组教材，引进开放的教学内容，以提高教学效率。
  2、优化作业设计。课堂练习及作业练习是数学教学的重要组成部分，而在现行教材中，有许多机械重复和模仿型的作业，阻碍了学生的思维发展，因此我们教师要优化作业设计，进一步培养学生的自主探索与创造性思维，进一步提高教学效率。
四、注重课后反思 
我国最早的教育著作《学记》中说：“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。”，因此任何一个教师和学生不论其能力起点如何，都有必要通过多种途径对自己的学习和工作进行反思，从而提高自己的能力。课堂教学是开展反思性学习的主渠道。我在课堂教学中经常有意识的引导学生从多方位、多角度进行反思性的学习。如对日常生活中的事物及课堂中的内容，引导学生多问一些为什么？想想自己这节课都有什么收获？还有哪些疑问？同时要求学生掌握好五种反思方法，即（1）在解决问题中反思，掌握方法；（2）在集体讨论中反思，形成概念；（3） 在回顾知识获取时反思，提炼思想；（4）在分析解题方法中反思，体验优势；（5）在寻找错误成因中反思，享受成功。让孩子们感到自己在不断地反思后，能够不断地成功，能够经常地、认真地反思，那么学生就会在反思中真正领悟生活和学习的思想、方法，优化自己的认知结构，发展思维能力，培养创新意识，从而进一步提高学生的学习能力。
  总之，减负增效实施高效数学课堂，对培养学生创新实践能力将有重要作用，我们一定要采取多种措施提高课堂效率。相信随着我们不断探索研究，实施高效课堂的步骤将会越来越完善，最终会成为培养学生创造性思维和创新能力的一条有效途径。
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