兴趣引领教学——在小学语文教学中激发学生的好奇心
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【摘 要】 在小学语文教学中，为良好教学效果的达成，对兴趣引导学习的教学观念逐渐被教育工作者所重视。针对小学教育对象是未成年人，对其好奇心的激发是对其成长具有长远意义的。本文通过如何在语文教学过程中对学生好奇心的激发的方式入手，进行学生语文学习能力的提升和现代教学方法的构建。 　　 
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　　随着教学方法在教学改革中的不断改革，兴趣引领教学是在小学教学过程中具有重要意义的，逐渐被社会认可与接收。由于面对的教学对象是小学学生，其兴趣是学习的内驱力，教师的引领是学生学习的外驱力，针对兴趣是后天激发的，是需要进行引领的。因此教师是可以通过此项教学手段进行学生思维培养的，是具有积极意义的。

　　1  学习中的好奇心

　　 此好奇心是促进我们不断学习、长期学习、有效学习的强大内驱力。所谓兴趣是最好的老师，好奇心即是促使学生走向成功的强大内驱力，一旦学生对某项事物产生兴趣，其将会对之进行一定程度的探索，在其过程中会养成学生吃苦耐劳、坚持不懈的良好习惯。因此好奇心是学生成功的保障。其次是好奇心不是天生的，而是后天激发的，小学生的好奇心是对待事物及学习拥有强烈的渴望，教师应该利用有效手段对学生的好奇心尽心激发和有效地引导，为学生良好品格的塑造及综合能力的提升做过准备。

　　2 小学语文教学的本质

　　小学语文是一门基础性的课程，是注重学生全面发展的课程。因此由于小学语文课程是十分有必要付出努力的课程。小学语文在教学过程中具有培养学生认知能力和理解能力以及联系其他学科的重要作用，因此小学语文的优势地位是毋庸置疑的。小学语文是将简单与抽象结合的十分紧密的学科，简单是因为作为基础理解的学科内容，抽象是因为其具有一定的思考和想象的空间。因此，在小学语文的教学中注重学生对语文好奇心的形成是十分必要的。语文教育工作者需要在学生好奇心激发的手段上进行精湛。

　　3 小学语文教学中好奇心激发的途径

　　3.1 打造良好的开端

　　在小学语文教学中对学生的好奇心的激发是一个有着良好有序的过程的，在该过程中采用优质的方式，灵活的进行改进是将教学效果进一步提升的重要环节。所谓打造良好的开端是进行小学生对语文好奇心的第一步骤，所谓良好的开始时成功的一般，因此教师在激发学生的好奇心的时候也是需要一个良好的开始的，同时对于学生也是一样的，学生产生好奇心的第一步是十分关键的。因此教师是需要下一定的功夫的。对于教学良好的开端是指教师对每节课都要进行积极的准备，良好的开端是将教学转变为快乐的事情的基础，通过教师的积极准备，令学生在第一节可开始便对语文学习产生浓郁的兴趣和无限的期待。首先教师应该在教学导入方法上进行精进，比如在教学导入时进行悬念法设置悬念、质疑法提出思考的问题、故事法创造合适的情景等，因此教师是需要认真思考的。其次是教师的个人魅力对小学学生的积极引导，由于小学学生的特殊性，其对教师的依赖是从教师的第一印象开始的，对该科目的兴趣也是从教师的个人魅力上形成的，因此教师是需在自身魅力上予以提升，包括良好的着装，合理的行为、风趣的言语等。

　　3.2 利用科学的语言刺激

　科学的语言刺激是对学生进行好奇心培养过程中持续进行的行为，幽默风趣并合适于教学的语言是会使学生在学习过程中保持良好的心态的，通过一定的语言刺激使学生在学习过程中保持兴奋感和舒适感，是进行学生兴趣激发的有效手段。由于语文课程的特殊性，语文教学的目的有语文能力的学习和语言知识的运用，风趣合理的语言不仅在教学中具有良好的意义，在学生模仿语言运用中也是有一定价值的，通过合理的语言刺激会使学生主动参与学习，活跃课堂，提升教学效果。在学生主动参与的过程中即是学生好奇心成功激发的第一步。因此教师采取风趣合理的语言进行教学是必要的。

　　3.3 采取科学的教学方法

　采取科学的教学方法，是指教师在教学过程中需要不断的提升，在教学方法的不断精进的过程中，为学生提供更好的课堂享受，通过不断的合理的进行教学方法的转换是避免学生对该学科产生乏味以及审美疲劳的现象的产生。通过多样性的教学方法，并采用一定的教学辅助手段进行教学，使学生在学习过程中保证继续探索，主动学习的热情，使其高涨的兴趣不减。例如采取多媒体进行视听结合的辅助教学，采取比赛法、故事法、演讲法等于课堂的引导培养学生的兴趣。

　　3.4 创造适宜的情景教学

　　创造合理的情景教学即是将教学模式进行精进的一种有效的方式。在情景教学中，学生会通过主动参与、身临其境的学习，对语文科目产生浓郁的兴趣。由于语文学科的自身特点，其更适合进行情景教学，因为其是基于许多故事建立起来的学科。采取情景激发好奇心的手法是打造和谐氛围、使学生主动参与的优秀方式，在该过程中，会潜移默化的将好奇心引领学习的过程进行激发，使学生在其中进行合理的记忆、理解。并且除了学生对学习的兴趣，一切过程均是学生潜移默化中形成的。

　　3.5 设置科学的作业体系

　　作业体系是该学科在学生心目中形象的体现，如果学生不喜欢该学科，会对该学科的作业产生一定的厌倦，若是喜欢则恰恰相反，因此良好的作业体系的设置是学生对知识的夯实，又是对该学科进行兴趣提升的过程。因此趣味性作业的设置是必须的，在学生进行作业完成的过程中，“既体会到快乐，又学习到知识”是每个教育工作者需要做到的目标，因此教师需要在作业体系的构建上进行认真对待，进行针对学生学习主动性引导和创造性能力的提升考虑，进行作业的设置。

　　3.6 进行一定的活动刺激

　　在教学过程中采取一定的活动进行兴趣的激发是最有效的办法，也是学生们最喜欢的方式。所谓一定的活动是指一定的课外活动的设置，该环节是学生进行亲身参与，并主动学习的一步。在教学过程中，例如设置一定的室外认识课程，在于大自然的充分接触，使学生在作文能力上进行进一步的提升。其次是通过一些生活中常见职业的模仿练习，例如导游的模仿练习，可提高学生的语文学习热情。

　　综上所述，小学语文是一门基础学科，其对学生思维能力锻炼具有一定的意义的。在小学语文教学的过程中对学生采取好奇心的刺激，并在其学习道路上进行引领是具有良好效果的。小学学生对事物的认知是从兴趣开始，在教学过程中对学生进行有效的兴趣激发是对学生注意力的有效调动，对学生整体能力的综合提升，同时也是对学生学习思维的有效锻炼。针对教学是高效课堂构建的有效手段。
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