基于新课改下的初中数学有效学习策略
山东省青岛莱西市莱西七中        梅治策

摘 要： 有效提高数学课堂教学质量，教师要根据学生的年龄特征，创设出，激发学生的学习兴趣，掌握教学知识重难点，运用正确的教学方法，培养积极的学习态度和良好的学习习惯，教师要不断学习和反思，在教学中磨练，提高，使自己在新课程理念指导下，在发挥学生主体作用的前提下，提高课堂教学实效。
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　　 毋庸讳言，学习和研究学习策略，帮助学生形成有效的数学学习策略，对于提高学生学习成绩和相关能力，促进自身发展，具有重要的意义。我认为指导学生形成有效的数学学习策略应做到以下几点：
　　 一、帮助学生树立主动参与意识。
　　 数学学习内容是现实的、有意义的、富有挑战性的，这就要求学生主动的进行观察、试验、猜测、验证、推理与交流。要让学生树立自主参与的意识，教师首先应在教学活动中给自己定好位。教师是教学活动的组织者，是学生学习活动的指导者，也就是说教师是教学活动的引导者，而学生才是课堂教学的主人，在教学中要形成“学生是学习的主人”这一正确的认识，在教学活动中让学生更多的自己想，自己去做。然后，教师在教学活动中要有意识的加强学生参与意识的培养，激发学生的学习兴趣，让学生在学习的过程中主动的发现问题，主动地解决学习中存在的问题。学生也只有在自己解决问题的过程中，才能外现思维过程,暴露出认知策略上的不足，通过再观察、组织、记忆、推理、想象等认知策略，提高认知能力。只有这样所学的知识才能真正成为有用的东西，所学到的技能才能真正得以得到巩固和加强。
　　 [案例]:记忆性策略的训练。
　　 探索记忆四边形是平行四边形的条件是数学八年级上的主要内容。但在教学中发现，由于本节内容较多且容易混淆，学生学习记忆时总是顾此失彼，掌握不完整。我经过思索认为，四边形的学习应该从边、角、对角线这几方面来讨论，于是指导学生先从边这一角度入手探索、记忆，再分别从角、对角线来学习记忆，学生很容易就记得判断的条件。我不失时机地告诉学生,其实这是运用了记忆性中的组织策略。并说明该策略在学习中应如何使用。事实说明这一策略运用是得当的,在以后的运用过程中,很少有学生再出现记不清条件的情形。
　　 二、提倡学生主动总结学习中的成功与不足。
　　 学生在学习过程中,内在的管理往往比外在的管理更有效。在学习过程中，不仅要让学生“勤跑路”，而且要学会“勤看路”。这里所说的“看路”就要求学生在学习过程中学会运用后认知策略。后认知策略包括认识自己的认知经历和认知资源，调节自己的认知经历。学习中影响学生成绩的因素是很多的，但只要勤于总结自己的学习过程，发现其中的不足并加以调节，成绩就能不断提高。学生的成绩往往要通过作业情况来判断，教学中要充分利用好作业这一重要资源，并以此为突破口，引导学生去正确分析:从中肯定成绩、发现不足、制定对策、改进学法。
　　 [ 案例]:利用作业分析法,调适认知策略的训练。
　　 在教学中发现这样一个学生，学习态度端正、头脑灵活、思维敏捷、课堂反应积极。但是其家庭作业却经常不能按时完成，学习成绩进步不明显。在观察中我发现他做题时，总是先难后易，花费了大量的时间，但效果极差。于是指导他调整做作业的顺序，先易后难。不久成绩直线上升。在以后的学习中他也能不时的调适自己的学习策略，取得了较好的效果。
　　 作业分析的方法。各科的学习往往是通过做作业，以达成对知识的巩固、深化理解和学会应用，从而形成技能技巧，以及发展智力和能力。作业应在复习的基础上独立完成的，作业一方面能检查出对所学学科知识的掌握程度，考查你的能力水平，还便于发现你在学习中存在的问题，以便及时纠正。做作业必须要规范，要按一定的程序、步骤进行。⑴要舍得化时间审清题意，弄清哪些是已知条件，哪些是要你去求证的结论，题中涉及到哪些运算，它们之间的相互关系是怎样的，能否用直观地表示，能否用字母去代替一个未知的数(或量)等等。⑵要对上述内容进行详尽的分析，找出已知与未知之间的联系，回忆与之有关的知识、方法探索合理、充分地利用组织已知条件与相关知识，求得未知的内容。⑶根据探究得到的解题方案按要求规范书写，把解的过程叙述出来，并力求简单、明白、完整，步步有据。⑷最后要对解题过程进行回顾体会，检查过程的合理性有无问题，思考解题方法可否改进，结论可否推广等。并小结一下解题的经验，进而发展与完善解题的思想方法，总结出带有规律性的东西来。
　　 三、提供给学生成功的机会，让学生能期望成功。
　　 在学习过程中，学生如果能经常获得成功，就会相信自己很有能力、很有荣誉感，因而有强烈的自我动机，愿意面对挑战。面对可能的成功，学生会激发强烈的学习愿望，从而注意力高度集中，积极主动的投入到学习中去；面对可能的成功，还可能激发学生用于探索、创造和追求真理的科学精神。
　　 [ 案例]:利用问题阶梯法,进行动机策略的训练。
　　 遇到较难的数学问题，很多学生会产生畏惧感，最终选择放弃。而不论什么样的数学问题，往往是一些知识的重组，教师如果能指导学生把一个具体的问题，在宏观上把握整体认识，然后把问题分解成若干个小题，化整为零，各个击破。让不同层次的学生都获得成功，必然会取得较好的效果。
　　 总之，教师在指导学生形成有效的数学学习策略时，应根据不同年龄、不同特点的学生进行指导，选择有效的学习策略。不断充实，不断地优化。激发学生的学习兴趣，掌握教学知识的重难点，运用正确的教学方法，培养积极的学习态度和良好的学习习惯。
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