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摘要：活动式教学法是指在思想品德课中,教师以实现教学内容为目标,从学生的兴趣、情感、生活、实践出发,创设学生动口、动脑、动手的多种活动形式,将内容呈现与活动展开融为一体,让学生从活动中体验,在体验中感悟的一种教学方式。这种教学方式并不是停留在对书本知识的掌握上,而是注重于学生经验和社会实践的联系,通过学生自主参与丰富多彩的活动,扩展和提升他们的生活经验,促进正确思想观念和良好思想品质的形成和发展。
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活动教学法是以主体参与为内容，以主体互动为过程，以主体构建为结果，通过主体参与来完成教学，实现发展的教学方法。它的根本目的是对现行以知识本位，教师中心，传授与灌输为主要特征的课堂教学模式进行改造，实现对传统课堂教学过程的根本变革，以焕发出课堂教学的真正活力。将学习的主动权还给学生，使教学过程真正建立在学生自主活动、主动探索的基础上，通过学生全面、多样的主体性活动，促进他们主体精神、实践能力和多方面素质的协调发展。《思想品德》教材中安排了大量活动教学内容，以学生喜闻乐见的方式安排和表述教学内容，注重引导学生主动学习、自主学习、探究式学习，力求满足学生发展需要，提升教材的人文性、针对性、实效性，体现方式生动活泼、丰富多样，着力增强教材的趣味性、可读性、可视性。在思想品德课教学过程中，如何运用好活动教学法成为了所有老师的共同关注的问题。
一、确定合适的发展性活动教学目标
　　 确定学习目标一定要符合学生实际情况，整个学习过程要特别注意优秀生和学困生，必要时可对不同水平的学生提出不同的目标。而在检测时，要针对不同学生水平设计难度与其相适应的问题，使所有的学生都尝试成功的快乐。从而使教学目标更现实，更有针对性。同时，目标要有发展性。在整个教学过程中充分尊重学生发展，把以往由教师制定的教学目标、选择的教学知识点和教学方法通过商量，变成由学生自主地选定目标、内容、方法，这样就把教师的正确要求变成了学生自觉的自我要求，把教师脱离学生实际的教学要求和措施变成符合学生实际的要求和措施，就如让学生跳起来能摘到果实。这样的目标才能大大激发学生的参与意识，有效地促进学生的发展。如学习《积极与同学交往》这一课，学生已经初步懂得交朋友的基本知识，初步了解交朋友的原则，交朋友对自己成长的影响。但是，如何选择朋友？怎样看待友情？如何处理好同学关系？怎样对待同学之间的合作与竞争？这些问题还应指导。我在教学中设计这样的活动：交流自己与好朋友交往的体会，比较自己结交不同朋友带来的不同后果；畅谈通过正当合作与竞争给自己学习带来的变化和进步等，知道交往应该讲究一定的方法和原则；让学生从中感悟。这样，由“封闭教学”走向“开放教学”，学生就有了更多自主活动的机会，拓宽了学生选择好朋友的途径，培养学生相互学习、相互尊重、珍惜友谊、合作共进情感。要善于抓住这些来自学生生活，反映学生道德需要、道德困惑，以及学生中的热点、难点问题，通过生动的教学活动引起学生的共鸣，使原本“单纯”的书本教学“鲜活”起来。
　　 二、收集特色的活动教学素材
　　 社会飞速发展，事物不断变化，而教材中有些事例和学生的生活、知识水平脱节，缺乏针对性、趣味性。思想品德课中运用活动教学要求教师提高驾驭教材的能力，要求教师有广博的知识，精通课标和教材，并具有相当的教学艺术水平。才能做到灵活处理，适度调整，使教学素材更具生活化、时代性的特征，生活的过程就是道德学习的过程，本身就有教育作用。如果能充分利用初中学生自己生活中的事例，多媒体播放视频、音乐和图片、新闻影视资料等都是思想品德课极好素材，充实教材内容，更利于学生内化。满足学生强烈的好奇心，激发其旺盛的求知欲，以达到教学目的，会收到意想不到的效果。如《保护环境的基本国策》这一课，可让学生观看生态环境被破坏、土地沙漠化、森林被过度砍伐、水源被污染、有关肆意破坏名胜古迹等相关录像，讨论研究解决的办法，对于好的意见、建议、方案寄给有关部门、政府机关及新闻媒体。也可让学生自做标语牌、到附近的受污染破坏的地点及公共场所进行宣传等。活动时让学生自由选择、自由结合、自主交流，教师只作适时调控、引导，形成了学生为主、师生互动的教学格局。
　　 在平时的活动教学中，教师创设教学情节，提供背景资料，适时地提出一些目标比较明确的、富有挑战性的问题，激发学生思维，促进学生积极主动思考，从而提出具有独创的见解，可见活动为培养学生创造性思维和能力提供了极好的机会。另外在活动教学中，常常要求学生围绕某一主题，广泛收集资料，提出问题，又在相互合作中分析问题，提出问题解决的方案，或者学生根据教学的需要，到校外开展深入的调查，学生提出问题、分析问题、解决问题能力得到锻炼，这些对于学生创新精神和实践能力的培养是大有益处的。
　　 三、采用多样的活动教学方法
　　 思想品德课的教学宗旨是通过“教”和“学”的活动，把思想道德要求变为学生的自觉需要，从而形成稳定的思想道德素质。教师要在课堂教学的模式上大胆创新，选择最佳活动教学方法，创设宽松和谐的教学氛围，更多地重视学生亲身体验的过程，增加课的开放性、实践性、活动性、自主性。
1、加强学生实践的指导性，让学生亲身体验，打破传统教学在时空方面的限制，可在教室外进行教学，进行问卷调查、参观和访问、考察等社会实践活动。
2、注重学生自主的激励性。活动对学生个体发展的影响程度，还取决于主体对活动的自主程度。在课堂上，教师应改变以往一成不变的教学格局，引导学生开展多种活动，组织讨论、辩论、演讲、竞赛等，适当运用以小组为单位的研究性、探索性、实践性的学习模式，解决一些“德育问题”，提高学生的自主学习、主动参与的兴趣和热情。
实践证明，在初中思想品德教学中实施活动式教学法，能点燃学生学习热情。学生由于拥有了学习主动权，在学习过程中无不透露出浓厚的学习兴趣和强烈的学习热情，表现出“我要学”的积极心态。同时学生有了更真切的道德体验，培育了健康的情感，感悟了人生哲理，提升了道德境界。在几年的活动式教学法摸索中，我深切感受到：要切实提高活动式教学法的实效性，教师要掌握活动式教学运用策略，学会创造性地处理教材，选准切入点，灵活处理。在组织学生活动时，引导学生在范例分析中展示观点，在价值冲突中识别观点，在比较鉴别中确认观点，在探究活动中提炼观点。这样，才能有效提高学生理解、认同正确价值标准的能力，真正培养出当代社会所需要的新型人才。
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