重视物理教学   培养适应时代发展的创新人才
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摘要：学生高中阶段的物理普遍反映枯燥单调，梯度大，难以学习。究其原因，初中阶段的物理课程内容侧重于对具体物理现象的归纳与总结，而高中物理课程则侧重于抽象思维的演绎推理，从形象思维大幅跳跃到抽象思维，学生一时之间难以接受。要重视形象思维能力的培养,重视形象思维与抽象思维的有效结合。同时,信息化时代的来临呼吁教育要培养更多更适应时代发展的创新型人材,形象思维正是培养学生创造性思维的一个重要因素。
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解决高中物理难的现状还是要从学生的思维能力上入手，诚然，抽象思维能力比较重要，而形象思维能力也是高中物理学习的一大重要方法。同时两者是相辅相成的，不能只重视抽象思维能力而忽视了形象思维能力的重要性。物理课是研究物质结构、相互作用，以及运动规律的自然科学。很多物理规律和定理本身都是由大量的物理现象抽象出来的，如果没有具体的形象思维作为后盾，就会导致学生很难理解和把握这些规律和定理。所以就重要性而言，形象思维能力对于高中物理教学有着巨大的促进作用，而在高中物理教学中，应注重学生形象思维素材的培养和积累。
一、形成正确的物理表象
 形象思维主要是运用直观形象和表象解决问题的思维，是人类思维的一种基本形态。形象思维能力的三个基本要素为人类的观察力、想象力和联想力。爱迪生偏向于观察，于是选择发明，成为发明大王。物理教学中可以通过培养学生的观察能力、想象能力和联想能力的策略来培养形象思维能力。物理教师还可以借助实验器材或辅助教学课件，对学生形象思维的培养提供有力支持。如高中物理必修1“摩擦力”这节课后的“科学漫步：流体的阻力”提供了两幅照片：轮船的水下部分呈流线型和海豚的身体呈流线型。学生通过观察发现它们的共同特点是头圆尾尖。这种形状通常叫做流线型，流体的阻力较小。学生还可联想到鱼的形状、小汽车、飞机的外形都是流线型，培养了学生的联想和想象的思维能力。
电场和磁场虽然看不见摸不着，但它们是客观存在的。笔者教学时，强调让学生感知电场和磁场的分布是空间的、立体的，如要求学生在画出典型点电荷的电场线或磁体的磁感线后，根据对称性旋转电场线或磁感线，得到电磁场空间分布的感性认识，然后设置带电粒子空间运动的问题，进一步培养学生的空间想象力。在解决与地磁场有关的带电粒子运动或导体棒切割磁感线问题时，笔者所称谓的“身临其境法”就是让学生设想自己处于题目所描述的地磁场中直接解题（不需要在纸上画出运动和受力示意图帮助解题），此方法不但教学效果很好，还培养了学生的形象思维。
二、模拟丰富物理表象
多媒体软件所具有的图形显示功能和动画功能，可以为课堂教学提供丰富、生动的实际情景，可以把各种复杂的物理过程（多种因素均在变化）暴露无遗，让学生通过观察、联想和想象，去理解动态的物理过程，形象地建立起相应的过程图景。物理是以实验为基础的一门学科，许多物理概念规律都建立在实验基础上。中学阶段由于条件的限制，有些规律的探索实验不能重现，这种情况下，可通过计算机模拟实验过程，展示课堂实验无法演示的宏观的、微观的、极快的、极慢的过程。让学生通过观察到的模拟实验现象，分析得出结论和规律。如a粒子散射实验，可用多媒体计算机展现出整个实验过程，并动态模拟从装有放射性物质钋的铝盒中不断有a粒子发生了较大的偏转，并且有极度少数a粒子偏转角超过９０°，有的甚至被弹回，偏转角几乎达到１８０°。看过a粒子散射实验的动态模拟过程后，师生再共同分析出现此现象的原因，探索原子结构。这样，学生很容易记下a粒子散射实验装置、过程、现象，深刻理解卢瑟福的原子核式结构理论。
三、培养学生运用物理形象思考问题的习惯
目前学生只习惯于运用公式去讨论问题，得出一些数学结论，而不习惯于运用形象思维去思考现象或过程的本质。长此下去，学生头脑中已经建立起来的物理形象也会淡漠。到头来，物理规律对他们就可能变成一个纯数学的公式。遇到实际问题，就不会运用形象思维，甚至想不到这样去做。产生这种情况，主要是两方面的原因。一是教师对学生形象思维能力的训练重视不够，对一些定性讨论的问题，教师包办代替的时候多，容易形成学生套用公式得出结论的不良习惯；二是学生头脑中的物理形象不够鲜明正确，缺乏必要的把抽象问题形象化的技能技巧，因而难以实现正确的形象思维。因此，为了培养学生形象思维的习惯，除了教师的示范外，还应注意教给学生把抽象问题形象化的技能技巧，例如怎样画简化题意图。怎样运用图形分析问题等。同时可以有意识地组织专题训练，并对学生提出运用形象进行思维的严格要求，如解题一般应有题意图，力学问题要画出物体受力图，论述问题应有必要的图形配合等，使他们在实践过程中，不断地纠正自己头脑中的错误形象，提高把抽象问题形象化的能力。
四、开发形象思维，培养发展学生的想象力 
想象力是人们探索求知世界的一项重要能力。如法拉第凭着他丰富的想象力，创造性地用生动直观的磁感线来刻划磁场，从而将抽象的磁场问题转化为直观的形象问题。牛顿曾运用他那超乎寻常的想象力，由地球表面上的重力想到地球对遥远的月球的力的作用，并最终发现了万有引力定律。在教学中要有意识地培养和发展学生的想象能力，在课堂教学中可以采用假设、猜想、设计实验等方法培养学生的想象能力，还可在解题训练中进行模型假设、过程假设、状态假设、条件假设、结论假设，为学生展开想象的翅膀，遨游创新的天地间。
总之，活的课堂教学和丰富多彩的课外实践，创设了轻松欢快的学习氛围，它有效地把学生带入所学的环境中，激活了学生思维，激起了学生学习热情，学生的主体性和创造性得到了发挥，学生在轻松愉快的环境中学会了学习，学会了探索，从而收到最佳的教学效果。
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