高考英语书面表达应对策略之我见

山东省平度经济开发区高级中学      张喜光

摘要：书面表达一直是高考英语试题的重要组成部分。高考英语中写作的分数占了很大比重，它要求学生有扎实的语言基本功，具备一定的审题能力、想象能力、表达能力、评价能力等。
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普通高中学生英语基础较差，在写作中经常存在一些单词拼写、语法及句子的形成等方面出现错误，这使得学生在书写的过程中很难写出一些语意正确、结构完整的句子，更谈不上系统的表达思想了。这就要求老师在平时教学中有意识地系统地训练学生的英语写作能力，学生才能在激烈的高考竞争中，信心十足，游刃有余。我对我校学生写作水平进行调查研究分析，摸索了一套较为行之有效的方法，取得了不错的效果。

一、基础差学生写作中存在的问题及解决办法

（一）存在的问题，常见错误： 

1、基本词义表达不清。如约下周，at\in the next weekend，a week later, last week等。 

2、语法错误较多。如去北京旅游visit to Beijng, I beg you excuse. We can find a suit time to go.  

Thanks your support! I must to reading it. Although I am very desire to go on a trip等。 

3、汉语式英语。Don’t worry and angry. I hope she will better. I am looking forward to your  

back letter.

4、拼写错误较多，如 I fell sorry. Feel 写成fell 

5、句式掌握不牢固：I am sorry to that I couldn’t go to Beijing with you. 

I can’t carry my promise on you.    Wish you to  success

6、时态混乱有时明白有时糊涂： 

I’ll talking about. 

7、词汇模糊：My plan will be exchanged. 

We will change teachers in terms of the regard of the exam. 

（二）问题产生的原因和解决问题的方法

1、基础知识不扎实造成的错误

英语初学者感觉最难理解和掌握的是：英语的时态，名词单复数，主谓一致，冠词用法，这也是到了高中，中差等成绩学生最容易犯的错。在学生的作业中，我们常可以看到这样的句子。

①(误) There is many people go to the park on Sunday.

（正）There are many people going to the park on Sunday.

② (误)We can see flower and tree and grass all over Dalian .

（正）We can see flowers, trees and grasses all over Dalian .

③ (误) I went to Dalian book city in afternoon.

（正）I went to Dalian book city in the afternoon.

④ (误) I have learn English for seven year.

（正）I have learnt English for seven years.

针对这样的问题，教师应该指导学生进行知识积累和建立自己的知识库。实践证明，作笔记是一种行之有效的方法。笔记包括课堂笔记和课外笔记，课堂笔记主要是记录教材中所学内容，课外笔记则是记录教材以外的精美语段、常见句型、固定搭配及习惯表达等。并在适当的时机强化他们的理解和记忆，对他们要有耐心，要持之以恒，一旦他们有进步，要及时表扬鼓励，巩固强化他们的意识，这样的错误就会越来越少。

2、不理解从句以及用法导致的错误

英语表达中复合句多，各种从句多。宾语从句、表语从句、状语从句，在初中就反复学过，对中差生来说，除了用词的选择，最容易出错的就是句序，在写宾语从句时，常常忘了句序的改变，他们习惯于仍按疑问句的句序来表达。而定语从句是高中英语学习的重要内容，中差生往往分不清关系代词，关系副词的意义和用法。在中差生的作业中，下面的错误随处可见。如：

①误) Yesterday I went to Dalian Book City, where has many people and books.

（正）Yesterday I went to Dalian Book City, where there were many people and books.

②(误) If you ask me where is the most interesting place in Dalian? Of course is the Window ofthe world.

（正）If you ask me where the most interesting place in Dalian is?The Window of the world is the best one. Of course

③(误) People like to come to Happy Yalley because there look like a happy world.

（正）People like to come to Happy Yalley because it looks like a happy world.

在平时教学中，让学生掌握和运用英语的六种基本句型，写好简单句。教师不妨每天让学生背两、三句各种从句的句子或者给几句中文，让学生用特定的句型将其译成英文，并进行句型转换，以便采用多种句式来表达同一意义。

3、粗心大意造成的错误

粗心大意是很多学生在学习时的毛病，差生尤为突出。他们常常不自觉的误写、漏写、多写单词，以至犯一些低级可笑的错误。对这些错误，老师不要感到可笑或生气，对差生来说，要一下子改正这些错误不是容易的事。要提高差生的英语写作能力不是简单的事，而是长期细致耐心的工作。

二、基础较好学生在写作上存在的问题及解决办法

有些学生在词汇的运用和内容的表达上都基本达到要求，但由于句与句、段与段之间没有添加适当的连接成分，使句子之间和段落之间缺乏必要的过渡和衔接，文章缺乏连贯性，影响了表达效果。得高分作文都有个共性，就是有效地使用了语句间的连接成分，使全文结构紧凑。文章的连贯性和紧凑感是很重要的，因此，练习正确使用连接词是提高写作能力的有效方法。如：例文2.       

Last Saturday it was sunny.

We went to the People’s Park.

We had a picnic there.

We talked, sang and danced happily.

We enjoyed ourselves.

这篇文章学生基本上把事情讲清楚了，但很明显，这样的文章只是简单句的堆砌，句型简单、重复，肯定影响学生得分。因此，教师要引导学生在会写简单句的基础上运用一些较为高级的句型，如从句、非谓语结构等将它改成一篇较为高级的、流畅的、易得高分的文章。通过适当的使用从句，我们把上述文字变成下面的文字，就会有更好的表达效果：

Last Saturday, it being fine, we decided to go to the People’s Park where we had a picnic. We enjoyed the beauty of nature, talking, singing and dancing occasionally. All of us had a very good time and relaxed ourselves.

在这种练习过程中，注意引导学生感受到自己写作水平的提升，并使之体会这种能力的提升带来的成就感。

三、在教学中采用小组合作学习模式。

小组合作式写作模式步骤：

1．教师给出写作TOPIC。教师根据教材中的写作任务，简要地说明写作的要求、体裁和格式，引导学生们说出与主题相关的词汇，并将这些词汇列出以加深学生对写作主题的理解。

  2．独立思考，初定材料。学生先独立构思写作基本框架及所需的句型，词汇等。为讨论准备语言材料。

3．分组讨论，列出要点。学生在规定时间内独立完成教师确立的写作内容的初步构思后，为了让每个学生都有参加的机会，可采用同桌合作、同质分组、异质分组、兴趣分组或自由分组等形式进行讨论。各成员可以各抒己见，陈述理由，互相修改，最终达成共识。

4．小组汇报讨论结果。小组讨论后，教师随机抽取一、两个小组口头报告或板书所列要点，全班同学一起评价，更正，补充。

5．独立成篇，组内互评。学生在完成以上步骤后，独立把材料整理成文，并自改一次，重点纠正语法、词汇等常见错误。然后小组成员结对子互相评阅。下课前，每组交上他们的习作。

6．演示范文，师生共评。最后教师从各小组中选出几篇具有代表性的范文通过投影仪或公共资源教学平台，向全班同学展示他们合作的“产品”，并进行点评。在评改过程中以学生为中心，让学生唱主角，阐述自己的修改意见。学生评的是他人的文章，但同时又提高了自己的写作能力。而教师可利用这一机会向学生示范英语作文批改的基本思路与技巧，还可进一步强调写作中应注意的事项，从而促进学生写作水平的提高。

实践证明，小组合作写作的经验有助于以后个体写作成绩的提高。小组合作写作模式有利于写作较差的同学提高其写作能力，也可以使高水平的学生进一步提高写作水平，开拓视野，从而使全班同学共同进步。

四、成效分析

经过一年的训练，所教班级大部分学生对英语写作产生了浓厚的兴趣，基本不再对英语写作有恐惧心理和畏惧的情绪，也不再认为写作是枯燥无味的。基础特别差的学生在写作时也有了初步的信心，从而也能写出一篇不错的作文。

经过反复的训练，学生的作文中，时态，名词单复数，主谓一致等错误逐渐减少，作文平均分逐渐提高，这说明这样的训练方法还是行之有效的。几名经常受到指导的学生进步就更加明显了，他们不仅能认真完成布置的作文，还经常自己寻找素材，进行写作，使其作文水平有了长足的进步。

五、问题思考

虽然所教班级的学生写作水平有所提高，但在某些方面的训练还不够。

1、加强各种题材的训练

作文的题材有很多种类，不同的体裁需要不同的写作技巧，在以后的训练中，要逐个训练，强化。

2、限时训练

平时学生写作文都有充分的时间去思考，这样就难以适应考试的紧张气氛和有限的时间，所以在以后的训练中应规定写作时间，限时发卷，交卷，促使学生瞬间接受信息，快速理解信息，迅速表达信息，提高实际应用和应试能力。这一步是关键，也是学生的难关。这也是我以后工作的重点。不能让学生养成拖拉的习惯。随着学生写作能力增强，时间相应缩短，逐步做到15分钟内完成作文。

总之，高考英语书面表达是高考英语试题的重要组成部分，随着高考命题的进一步改革和对考生综合运用英语语言能力要求的进一步提高，它在高考及日常教学中的地位必将越来越重要。我们只有抓住试题特点，把握命题规律，打牢基础，考试中才能从容应对，稳操胜券。
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