对当前形势下学前教育的思考探索
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摘要 ：学前教育阶段（3-6 岁）是儿童全面发展的重要时期。它是幼儿身心各方面发展的关键期，也是发展最快、可塑性最强的时期，其重要性不容忽视。近年来，随着经济的发展，国家对学前教育的投入逐年增加，我国的学前教育水平得到了全面的发展，但学前教育的不均衡性表现还较为突出，其学前教育表现出严重的滞后性，发展现状不容乐观。
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目前幼儿园存在着家庭教育观念落后，隔代教育现象严重、办园条件简陋，缺乏应有的规范性、“小学化”倾向、师资水平低下、经费不足，管理力度不够等问题。这任是我国目前学前教育现状的一大不足。这就要求全社会都应重视学前教育事业的发展。

一、家庭教育观念落后，隔代教育现象严重
 在，大部分家长的文化程度较低，教育观念落后，更多重视幼儿身体上的健康，而忽视幼儿心理和社会性方面的健康。其中有极大多数家长为了生活选择到外地打工，这样就出现了大量的留守儿童，这些孩子多数是由家中老人抚养，而多数的老人一方面不识字，另一方面思想跟不上时代。幼儿整天围绕在老人身旁，知识面也较狭窄，智力得不到大量开发。有的甚至溺爱孩子，衣来伸手，饭来张口，要什么给什么，这样导致幼儿的独立性也差。再加上语言环境差，普遍讲方言，长此以往，孩子的语言表达能力、规范性也就很差。　家长教育理念的落后、陈旧影响幼小衔接。许多家长重视儿童知识积累，而不注意儿童兴趣开发和能力的培养。无视儿童身心发展规律、特点和需要，拔苗助长，压抑儿童个性，影响健康成长。由于传统的教育观念与教养态度等多方面的偏差与不当，造成很多家长重视技能技巧的训练而忽视幼儿的全面发展，重视短期成效而忽视幼儿的终身发展，甚至有的家长出于过急而超前训练，竟将小学一年级的课本内容提前交给幼儿掌握。致使幼儿在入学后出现这样一种情况：入学初感觉学习很轻松，出现上课不专心、做作业不认真等现象，形成了不良的学习态度和习惯；随着学习内容的加深，难度的增加，“储备知识”用完了，又缺乏认真学习的习惯，这时就出现了适应困难，导致学习“没后劲”等问题。故而，给幼儿园、小学的教学活动造成压力，幼小衔接难以顺利进行。

二、幼儿教育严重小学化

目前，在大多数民办幼儿园和相当一部分公立幼儿园中，幼儿教育小学化倾向日趋严重，且呈加速蔓延之势。不少幼儿园将小学对学生的行为规范要求搬到幼儿园来，往幼儿头上套。比如对老师要绝对服从，要听话；上课要专心听讲，不许开小差、玩小动作、说话，坐姿要端正，回答问题要举手；课间要安静地休息或做游戏。这些要求用于规范小学生的行为尚且有失偏颇，用于规范幼儿的行为就更显荒唐。要求幼儿尤其是即将升入小学的读大班孩子像小学生一样以学为主，刻苦学习。不少幼儿园不注重培养幼儿的综合素质，不是组织幼儿从游戏中学习，而是要求幼儿像小学生那样做作业。讲课则一味向幼儿灌输知识，缺少教具演示，缺少图案色彩，缺少生动的游戏。课讲完后则要求幼儿做作业，一个字母或一个字抄写10遍甚至一页，还有计算、英语、常识等等，作业一大堆，幼儿园里做不完，回到家里还要做。幼儿园以学知识为主，本已偏离了正确的办园方向；要求幼儿像小学生那样学习，则更是危害不浅。幼儿教育小学化严重危害幼儿身心健康，扼杀幼儿天性，与社会要求背道而弛，不符合新世纪用人的需要，与小学教育相脱节，对小学教育形成负面影响。 

三、师资水平低下
 多数幼儿教师都是代课性质的教师，学历水平不高甚至学历不合格，且大多没有受过专业训练、培训和实践锻炼。业务知识和能力素质不符合学前教育发展的需要。他们收入较低，而且没有医疗和养老保险。相比收入较高、也较为稳定的公办教师，收入上巨大的差距，严重影响着他们从教的积极性。而公办幼儿园老师，大多采取应付的态度，结果都影响学前教育的深入发展。多数幼儿园还存在教师包班现象。这样一来，教师就没有充足的时间备课，教师的专业素质低，经验又不足，教师之间缺乏竞争意识，教学质量更难以得到保证。
 四、幼教经费不足，教师业务能力不强。

 由于学前教育属于非义务教育，以致一些地方政府不能把学前教育和义务教育、高中教育、职业教育放到同等重要的位置，对学前教育投入少，管理少，过问少。经费不足导致幼儿园器械、教玩具等设备配备的相当少，甚至没有，难以满足幼儿的各种需要，这种情形严重制约了学前教育的发展。有些园所布局简单，条件简陋。室内布置单调，没有各种自然角，幼儿手中缺乏必要的玩教具、动手材料太少。有的教师不会教学，不理解教材的编写意图，活动目标不明确，让孩子随心所欲，有的是教师教学方法过于单调或者违背幼儿教育规律，让孩子疲劳厌倦、不愿意接受，情绪低落，教学效果差。

 针对教学管理方面出现的以上问题，提出如下几方面的建议：

　　一、建立一支高素质、懂业务的幼儿教师队伍。

　　定期搞好幼儿教师培训工作，制定切实可行的培训计划，不断提高教师业务基本能力及职业道德修养水平。要求幼儿教师养成讲普通话、写规范字的好习惯，同时在琴法、音乐、舞蹈、绘画等技能等方面不断提高水平。在教师职业道德方面，树立良好的为人师表形象，不穿奇装异服，禁止奇特发型。待人接物要热情，注重礼仪。例如，有些园所教师对待客人不够热情，甚至有抵触情绪。这样，教师的示范作用就不可能发挥出来。今后让每一位教师都树立终身学习的理念，加强自身修养，营造一个良好的育人环境。

　　二、严格把关教材的使用，加大对教材的管理力度。

　　要尊重幼儿身心发展规律和学习特点，坚持以幼儿为本，关注个别差异；要以游戏为基本活动，保教并重，促进每个幼儿富有个性的发展。教育活动围绕健康、语言、社会、科学、艺术五大领域组织开展。幼儿园不能随意增设英语、写字、珠心算等课程，严禁给幼儿布置书面家庭作业，不得有“小学化”和“学科化”倾向。禁止在幼儿园从事违背教育规律的实验和活动。幼儿园确因教育教学改革实验需要，开设实验班、兴趣班和特色班，须经县以上教育行政部门同意。             

　　三、进一步完善评价制度，奖优罚劣。

　　扎实推进保教并重的教育教学中心地位，在年底评估中根据是否服从管理，结合平日听课、参加会议及培训情况、及日常管理等加重过程性评价的分值，并将教师课堂教育教学及幼儿综合能力测试做为一项重要的内容来评价。目前，全国上下非常重视教育，把教育教学作为各项工作的重中之重。作为一名幼教工作者，应该增强紧迫感和责任感。提高保教水平，办人民满意的教育。

综上所述，幼儿园教育要想全面可持续的发展，除去外部制约因素影响，应多利用自身的自然优势，不要一味的追求城市化，努力探索出一条具有特色的幼儿教育新路子。
 参 考 文 献
 [1]黄人颂.学前教育学[M].北京：人民教育出版社，1989.
[2]王学林.学前教育现状及发展策略诌议[J].宁夏教育，2009（11）. 
[3]幼儿园教育指导纲要（试行）解读》,江苏教育出版社，2010年9月1日. 
[4]骆小燕.规范学前管理促进学前发展[J].管理论坛，2009（1）.
