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摘要：社会主义核心价值观的内容在现行德育教科书中均有所涉及，但由于教科书出版的相对滞后性，德育教科书中如何及时地融入社会主义核心价值观仍存在一定的提升空间。通过对初中德育教科书中社会主义核心价值观融入现状和存在问题的分析，此研究就德育教科书如何进一步融入社会主义核心价值观提出了实施对策和建议。
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德育教科书作为学校道德教育的载体，在道德教育过程中发挥着重要作用。因此，德育教科书所秉承的价值理念和选用的教育内容对学生进行道德教育就显得意义非凡。《公民道德建设实施纲要》中强调指出，公民道德建设应该“坚持继承中华民族优良传统与弘扬时代精神相结合”［1］，说明在道德教育过程中，既要继承中华优秀传统文化，也应该弘扬时代精神，突出当代中国社会发展中的核心价值观念。为此，德育教科书需要在继承中华优秀传统文化的基础上渗透核心价值观教育。社会主义核心价值观“承载着一个民族和国家的精神追求，是评价是非曲直的价值标准”［2］，反映了时代精神的基本特征，是社会主义核心价值体系中最基础、最核心的部分，引导着整个社会的价值取向［3］。同时，社会主义核心价值观也是检验道德教育目标的标准，它为学生如何适应社会生活提供了明确的价值准则。正是因为社会主义核心价值观与德育教科书有着内容和载体的密切关系，所以，社会主义核心价值观该如何融入德育教科书就成为当下学校道德教育广为关注的问题。

一、社会主义核心价值观融入初中德育教科书的现状分析
中华人民共和国成立以来，尤其是21世纪新课改之后出版的初中德育教科书，都有一定比例关于社会主义核心价值理念的内容。当然，由于在编写出版这些德育教科书时，24字的社会主义核心价值观还没有系统提出来，所以用社会主义核心价值观来分析2003年实验版及以前的德育教科书中价值理念存在一定程度的价值“后设”之嫌。但从现实角度看，社会主义核心价值观所倡导的理念其实都已实存于学校道德教育的理论与实践之中。因此，从国家、社会和个人三个层面来分析实存于初中德育教科书中的核心价值内容与“后设”并不矛盾，反而可以更清晰地提炼出德育教科书中的价值观念。1.德育教科书中的国家价值目标“富强、民主、文明、和谐”是建设社会主义现代化国家的价值目标，旨在构建繁荣富强、民主文明、和谐发展的社会主义现代化国家，是社会主义核心价值理念在经济、政治、文化和社会领域的具体体现。历年来的德育课程标准中关于国家层面的诸如富强、民主、文明等价值教育目标都有着具体要求，在德育教科书的基本国情部分也有着对国家层面价值目标的阐述。具体来说，初中德育教科书通过国情教育来帮助学生认识和理解我国人口、资源和环境等方面的情况，了解我国在科技、教育方面的发展现状和实施科教兴国的意义，体会科技创新对国家繁荣富强的作用，并在初中二、三年级分散安排了科技创新和国家繁荣富强的内容。关于民主的观念，德育教科书主要从政治方面的民主（如国家的政治制度及政治生活），日常生活方面的民主（如与父母、老师相处和交往中的民主）以及公共生活方面的民主（如公共利益中的公私之间等）来讲述，基本囊括了民主的各个方面，落实了德育课程标准中有关民主的要求。除了富强、民主的理念之外，德育教科书还通过社会主义共同理想和建设美好家园的追求来体现文明和谐的价值目标。和谐思想主要是通过人与自然的和谐相处来体现，在“一纲一本”时期的德育教科书中，虽然有着关于“人与自然”的论述，但相对于“人与社会”和“人与自我”两部分而言，则显得分量不足。进入21世纪以来，在2003年教育部颁布的《全日制义务教育思想品德课程标准（实验稿）》中，对“人与自然”的关系给出了不同层面的要求和规定：在课程分类三维目标中均有提及“人与自然”的要求。在情感态度价值观目标中提出“亲近自然，爱护环境，勤俭节约，珍惜资源”；在能力目标中提出“培养爱护自然、鉴赏自然、保护环境的能力”；在知识目标中要求“了解我与自然的规范”［4］。关于“人与自然”的理念很好地在同一时期的德育教科书中得以体现。如在这一阶段的教科版和人教版《思想品德》实验教科书中，都有关于“人与自然”部分的论述。尽管这两个版本德育教科书中关于“人与自然”部分所占比例不尽相同（人教版用了一课的部分内容来讲述人与自然，而教科版则更重视这方面的教育，用了一个单元来描述人与自然），但对人与自然关系的论述都是一致的，都是在讲述了人类对自然的态度的基础上来进一步阐述人与自然的关系，体现了和谐的理念。2.德育教科书中的社会价值取向营造“自由、平等、公正、法治”的社会秩序是中国特色社会主义社会层面的价值取向。改革开放以来，围绕着“解放思想、实事求是、与时俱进”思想路线，在中国共产党的领导下，整个社会不断涌现出与市场经济相适应的自主、平等、竞争、效率的观念，同时法治理念也成为社会的广泛共识。与之对应的这些社会层面价值取向在学校教育的德育教科书中也得到了较为充分地体现。公平、正义是现代社会不断追求的理想和目标，同时也是衡量国家和社会发展的标准之一。初中德育教科书从崇尚公平、维护正义和倡导平等等方面对公平正义的理念进行阐述。1949年以来的初中德育中，“平等”理念最早出现于1986年《中学思想政治课改革实验教学大纲》的“公民”部分中的社会主义社会的人与人的新型关系：“建立人与人之间的平等关系。”［5］此后德育教科书中“平等”这一理念主要包括人与人交往的平等（与父母、老师和同学，学会与他人在平等的基础上交往），以及公民在法律面前的平等，即公民权利的平等等。如21世纪新课改以来的教科版《思想品德》实验教科书中“平等”的理念，先后在七年级“人与人之间”单元、八年级“在同一片土地上”单元、九年级“漫步地球村”“同在阳光下”“新的旅程”单元出现并得到论述。德育教科书中通过教育学生正确对待生活中的“不公平”来树立公平的合作意识。如人教版《思想品德》实验教科书八年级下册第四单元“我们崇尚公平和正义”中分两课来分别讲述“崇尚公平”和“维护正义”思想。现代社会是法治社会，社会生活的各个领域都需要法律的规范，学校教育也离不开法治教育。因此，法律部分也因此成为德育课程四方面内容（道德、心理健康、法律、国情教育）的一个组成部分。在新课改之后出版的《思想品德》实验教科书中，关于法律教育内容，分别从法律与个人生活、法律与社会、法律与国家三个不同层面对学生进行法治教育，采用分散与集中相结合的方式，在不同年级段均有所涉及。如教科版《思想品德》实验教科书七年级下册“无序和有序”单元中，先是讲述规则与秩序，然后在此基础上引出对法律的初步认识；论述规则之后，教科书接着对法律进行了初步的探索；在比较了法律、道德、纪律、章程、宗教戒律等异同之后，给出了法律的概念，并对法律的作用进行了介绍。八年级和九年级几册教科书中也提及了法律的问题，层次逐渐上升，主要包括与他人、社会及国家等方面的法律内容。3.德育教科书中的个人价值准则以“爱国、敬业、诚信、友善”为核心的公民个人层面的价值准则，覆盖了个人道德生活的各个领域，是全体公民都应该恪守的基本道德准则。作为公民，首先要有着强烈的爱国意识，热爱自己的国家，时刻将国家利益放在第一位。在此基础上，还应该热爱自己所从事的职业，秉承爱岗敬业的思想，全心全意地投入到自己所从事的工作中去。在个人道德品质上认真要求自己，严于修身，努力做到诚信友善。因此，德育课程标准就应该遵循着个人道德的主线，从涉及到关于个人的成长、个人与他人和集体的关系、个人与社会及国家的关系几个部分来对个人在自己成长、与他人和集体交往、对国家和社会的责任方面的道德品质进行具体规定。在我国德育课程及教科书中，有着关于个人的道德要求，这也与德育课程本身的要求是吻合的，因为德育课程就是应该为培养有道德的公民服务。1949年至今，在社会主义建设走过的几十年风雨历程中，涌现了很多杰出的时代英雄，他们凭借着坚持不懈的精神和个人顽强的意志力，在自己平凡的工作岗位上默默耕耘，并取得了不平凡的业绩，成为他们所处时代的楷模。这些不同时期的时代先锋及其精神（大庆精神、雷锋精神、孔繁森精神、抗洪救灾精神等）都在相应时期内对整个国家和社会产生了一定的影响。初中德育教科书将这些涌现的时代精神提炼出来，在教科书中以文本的形式呈现出来，从而教育学生树立良好的个人道德品质。通过对新课改以来的德育教科书中所列举出来的这类人物及其精神的事例进行归纳分析，发现这些精神集中反映出热爱祖国、爱岗敬业、甘于奉献、勇于进步、诚实善良等良好个人品质。具体来说，主要有以王进喜和时传祥等人为代表的在工作岗位上默默无闻的甘于奉献型精神；以袁隆平、许振超、包起帆等人为代表的通过不断学习的勇于创新型精神；以雷锋等为代表的乐于助人型精神；以焦裕禄、孔繁森、郑培民等为代表的朴实为民的公仆型精神等。总体来看，这些模范人物都用自己的实际行动谱写了一个个感人的事迹，生动诠释了社会主义核心价值体系中良好的个人道德品质。德育教科书中将这些人物的事迹呈现出来，虽然没有完全提炼概括出这些人和事所表现的精神，但透过这些故事可以让学生感受和思考这些需要大力弘扬的个人道德品质，从而影响学生。

二、社会主义核心价值观融入初中德育教科书有待完善的问题
通过以上社会主义核心价值观融入教科书的现状分析可以看出，初中德育教科书的内容基本涉及到社会主义核心价值观中关于国家、社会和公民个人三个层面的要求。核心价值观念在德育教科书中均有不同程度得到体现。但由于现行出版的德育教科书大多是在社会主义核心价值观提出之前编写的，所以在德育教科书如何系统融入核心价值观方面，仍存在着进一步需要完善和改进的空间，主要表现为以下几个方面。1.缺乏对社会主义核心价值观的集中论述且部分内容不足爱站网在新课改之后的实验版及之前出版的德育教科书中，由于国家还没有系统地提出关于核心价值观的论述，因此，教科书中虽然都涉及到了核心价值观所提及的各个方面，但对社会主义核心价值观的内容都是采用分散或隐性的方式来呈现，缺乏集中或显性的论述，这也造成了德育教科书中部分核心价值理念在体现程度上相对不足。近年来出版的德育教科书中，关于核心价值观中国家层面的文明、社会层面的自由等理念的论述就相对不足。自由是社会人的一种权利，是建立于对他人和社会的无伤害的前提下自身权利的体现，是人自觉自主的活动，表现出来的是人之为人的本性之美［6］。但德育教科书中缺乏对关于自由的直接阐述，只是在对个人与集体关系的论述上涉及到一些关于自由的理念，因此对自由的叙述有待强化。另外，关于法治的论述也显得分量不够，且法律教育的内容多是分散于整个教科书体系之中，缺乏相对集中论述的内容。因此，需要在新版的德育教科书中集中安排关于社会主义核心价值观的内容，而且应该全面涉及社会主义核心价值观三个层面的每个具体要求，从而解决对核心价值观的集中论述缺乏及部分内容不足的问题。2.落实三维目标上存在着一定程度的形式化与虚无化倾向爱站网学校道德教育旨在实现学生“道德认知、道德情感、道德意志和道德行为”四方面的统一，但目前大多数道德教育在内容和方法上仍然停留在比较注重道德认知层面，而相对忽视了道德情感和道德意志的具体落实，没有全面地将“知、情、意”的因素融入教育过程之中，从而难以真正地“导之以行”。德育教科书在贯彻落实课程三维目标方面，在一定程度上忽视了情感、态度和价值观的融入。价值观教育在德育教科书中的安排往往只是注重通过读、写、背等方式来让学生识记价值观的条目，而没有注重如何去践行和实践这些价值观。学科知识在德育教科书中占据着主要的部分。教科书通过一系列的关于道德的规范和学生需要遵守的价值观念对学生进行道德教育，而这些道德知识正如杜威所提出的“关于道德的观念”（ideasaboutmoral），是直接传授的道德知识。这些观念不能自动地转变为好的品格和好的行为，不是真正的能够影响和改进行为、使行为变得更好的“道德的观念”（moralideas）［7］。这种“关于道德的观念”是为了知识而教的知识，突出了一种比较严重知识化的主知主义倾向。在这种知识化倾向的带动下，德育课程教学也就成了“关于道德的观念”的教学，德育课程变成了与学校开设的其他学科一样，都是为了能够通过知识性的考试。同时，德育教科书把关于核心价值观内容目标和要求一味地拔高。它的部分活动设计缺乏符合学生实际生活的可操作性方案，空话较多，落实难和可操作性不强。如德育教科书中“讨论培育和弘扬民族精神对于中学生健康成长的重要意义”的活动设计就比较难以付诸实施，存在着一定程度的形式和虚无倾向。3.在处理古今中外文化之间的关系问题上有待进一步优化爱站网弘扬社会主义核心价值观，并让其进入教科书是时代发展的必然要求，但在弘扬社会主义核心价值观的过程中，如何正确处理好文化的传统与现代、中国与外国的关系问题上还没有明确的规定。所以，初中德育教科书中怎样正确处理好这两对矛盾之间的关系有待进一步去思考和探索。传统文化从广义上来说就是中华民族在长期历史社会发展沿袭过程中所创造和积累的各种物质和精神财富的总和。现代文化则是相对于传统文化而言，是对传统文化的继承和创新，主要指由传统社会向经济富裕、政治稳定、科技发达的现代社会过渡中形成的文化［8］。两者之间有着较为密切的血缘关系。各种传统文化是现代文化的源泉和根蒂，是现代文化的祖先。现代文化的发展离不开对传统文化的批判继承，同时，现代文化作为新兴的文化，理应将时代精神和现代中国人的主流心理特征反映和体现出来。社会主义核心价值观集中体现了传统文化的精髓，对传统文化进行了进一步深化与发展，也充分吸纳了世界各国的优秀文明成果。在对待这些关系问题上，需要注意避免全盘接受的民族文化保守主义和全盘否定的民族文化虚无主义两种极端倾向。在此基础上，将这些理念贯彻到德育教科书中，同样也面临着该如何进一步优化德育教科书中的古今中外文化关系问题。在传统文化与现代文化、中国文化与西方文化的关系问题上，现行部分版本德育教科书在主题表达、案例选择、活动设计等方面还存在着一些比例失衡现象，如故事内容、人物形象的选择有着过多的外国元素，而关于中国优秀传统的内容显得分量不够。

三、社会主义核心价值观融入德育教科书的实施路径
未来德育教科书中该如何及时地反映时代精神，社会主义核心价值观该怎样更好地融入到德育教科书之中，这既需要研究制定社会主义核心价值观进入德育教科书图谱，正确处理好核心价值观内容在教科书中的逻辑关系；还应该注重核心价值观教育的具体可操作性，使之能够真正落到实处；在此基础上，还需要正确处理好德育教科书中文化的传统与现代、外国与中国的关系，从而在德育教科书中实现价值观的全面融合。1.处理好核心价值内容在教科书中的逻辑关系，做到“集中”和“分散”相结合。对照《义务教育思想品德课程标准》（2011）总共54条课程标准内容，可以发现，其中直接体现社会主义核心价值观要求的课程标准就有33条，所占比例高达61%，全部覆盖了社会主义核心价值观的12个范畴［9］。为体现课程标准的要求，可以尝试研究制定社会主义核心价值观融入教科书图谱，突出德育教科书中核心价值内容的集中性和全面性。在集中体现社会主义核心价值观的内容上，教科书编写者可以根据关于社会主义核心价值观融入教科书的指导思想，遵循学科逻辑、学生心理逻辑和教师教学逻辑，系统安排相对集中的章节论述核心价值观，旨在让学生能够系统理解和掌握核心价值观的内容和精神。德育教科书中既可以有专门章节集中阐述，又可以安排分散、螺旋式渗透的方式，努力做到由近及远、渐次展开、贯穿始终。如教育科学出版社新出版的《道德与法治》教科书，在九年级第一单元中就集中安排了“培育和践行社会主义核心价值观”的内容，利用专门章节来阐述社会主义核心价值观。在国家层面的价值目标中，通过卫星上天、当家作主、文明有序排队以及和谐相处的图片来阐明“富强、民主、文明、和谐”的理念。在社会价值取向层面，教科书中选取关于户籍制度、医疗保险制度、义务教育和依法治国等材料来说明“自由、平等、公正、法治”的理念。在公民个人价值准则层面，教科书选取了钱学森、林亚业、孙东林和刘盛兰的事迹来分别诠释“爱国、敬业、诚信、友善”的个人道德品质。同时，新版德育教科书将法治教育提到了非常重要的地位。在2016年4月教育部办公厅颁发的《关于2016年中小学教学用书有关事项的通知》（教基二厅〔2016〕12号）文件中，明确指出为了贯彻落实十八届四中全会精神中要求在中小学设立法治知识课程，决定从2016年起，将义务教育阶段起始年级的“品德与生活”和“思想品德”教科书名称统一更改为“道德与法治”［10］。教科书名称变化的背后实则是理念和价值观的变化。“法治”二字直接出现在教科书名称之中，足以说明法治教育在中小学教育阶段的重要性。相较于实验版《思想品德》教科书对法律内容的分散安排，最新出版的《道德与法治》教科书中，法治教育的内容安排相对集中，将八年级下册设定为社会主义法治教育专册，集中讲述法律内容，提高法治教育在教科书中的内容比例，同时在其他各册也分别涉及和强化法治教育。德育教科书在集中阐述社会主义核心价值观的同时，还可以采取分散的方式将核心价值观的12个主题词再分别渗透到各年级的教科书之中，运用螺旋上升的编排方式在教科书中逐步渗透核心价值观的内容。如新编人教版《道德与法治》七年级教科书中，上册在“少年有梦”中贯穿了爱国主义教育。在“活出生命的精彩”中，从敬业的角度引导学生认识平凡中的伟大；在“网上交友新时空”中隐含着诚信的意识；在探讨同伴、师生、亲子等关系时从不同角度落实了友善的价值观。下册“青春时光”中涉及到自由、友善、文明、爱国的理念，“在集体中成长”中渗透了公正、平等、敬业和友善等核心价值的理念。2.强化核心价值观细目的可操作性，打通“知识”与“生活”之间的价值链接。在社会主义核心价值观融入教科书的同时，需要掌握好“知识逻辑、生活逻辑和教育逻辑”三者在教科书中的关系，掌握知识逻辑，通晓生活逻辑，从而形成教育逻辑；打通“符号、意义和生活世界”这三个世界的关系，架设它们之间的桥梁，从而帮助学生以符号世界为手段来揭示意义世界，从而指导和引领生活世界［11］。在初中德育教科书中进行核心价值观教育，不仅要传授学生“有助于道德的观念”和“关于道德的观念”，更需要注重“道德的观念”，使“有助于道德的观念”和“关于道德的观念”支撑学生在体验和实践中获得“道德的观念”，从而打通“知识”与“生活”之间的价值链接，让核心价值内容落到实处。当下，在核心价值观“三进”（进教材、进课堂、进头脑）原则的指导下，学生们都能够记住24个字的核心价值观内容，但当面对“我该如何做”这类现实问题时却往往感到茫然和困惑。以“爱国”为例，从古至今，爱国都不应该是空洞的口号，“不是抽象的、虚幻的，都是有着具体的内容和思想原则的”［12］。当学生在面对具体事情时，到底该怎么去践行“爱国”这一理念，爱国在日常生活中有哪些表现，这些都可以通过“少年有梦”的梦想教育，将个人理想和爱国情感结合起来，从而落实爱国主义教育。在强化可操作性上，德育教科书应该以初中学生的生活经验为依据，以青春生命与他人、集体、社会、国家以及全球关系的发展为线索，有机整合道德教育、心理健康教育、法律教育和国情教育等四个方面的教学内容，使核心价值观落到实处。如新编人教版《道德与法治》教科书在内容设置上，就围绕着学生的生活主线来落实教学内容，在七、八、九年级的教科书中分别安排学校生活、社会公共生活和国家政治生活为主题的内容，实现了社会主义核心价值观12个范畴细目的全覆盖。所以，初中德育教科书在落实这些要求时要尽量做到理论与实践相结合，注重社会主义核心价值观的具体性和可操作性，努力让“有助于道德的观念”和“关于道德的观念”真正成为“道德的观念”，从而让学生做到内化于心，外化于行。3.注重弘扬中华优秀传统文化的内容，实现核心价值观的全面融合。中华优秀传统文化经过历史的传承，如今已经广泛渗透于人民的思想观念和日常行为之中，成为中华民族和中国人民不可或缺的重要财富。其所倡导的爱国敬业、社会和谐、个人修养、仁爱诚信等优良传统至今都有着很强的现实意义。“中华文明源远流长，蕴育了中华民族的宝贵精神品格，培育了中国人民的崇高价值追求……今天依然是我们推进改革开放和社会主义现代化建设的强大精神力量。”［13］传统文化为现代文化的形成提供了源源不断的养分，而现代文化则为传统文化的进一步深化发展赋予了新的契机。因此，在德育教科书内容的编排上要妥善处理好“古今中外”文化之间的关系。秉承“两有”和“两相”的方针，即对传统文化和外国文化要做到有区别地对待和有扬弃地继承（“两有”），使传统文化与现代文化、外国文化与中国文化彼此之间能够相适应和相协调（“两相”），从而实现文化的创造性转化和创新性发展（“两创”）。通过对比实验版和最新版德育教科书的内容，笔者发现一个明显的变化就是教科书中很多关于外国的案例被替代或删除了，取而代之的是更多关于中华优秀传统文化的内容，这充分表明传承和弘扬中华优秀传统文化的重要性。为突出传统文化，在德育教科书学习主题的命名以及正文内容的表述上，都应该尽可能地引入中华传统文化的经典，从而让学生在“随风入夜，润物无声”中理解和掌握中华优秀传统文化。如新编人教版初中《道德与法治》教科书中从“青春有格”一课的命名，到内容“行己有耻”和“止于至善”的论述，以及教科书中《大学》原文语句的引用和“慎独”等链接的呈现，都是传统文化具体内容的体现。德育教科书通过这样的设计，可以让学生领会和认同“修身、齐家、治国、平天下”的精神内涵，从而进一步强化传统文化教育。教科书的编写需要做到“既与时俱进，又不抛弃传统的原则，敢于否定不合时代的旧有经验，同时吸取世界教科书的编写经验，从而探索新的教科书呈现方式和编辑设计，进行不断超越”［14］。因此，从整体上看，初中德育教科书的编写应该实现中华优秀传统文化、外国优秀文明成果和社会主义核心价值观三个方面价值教育的全面融合。从纵向时间上来看，在传承中华优秀传统文化的基础上，汲取时代发展的精华，实现中华文化的传承与发展，显示出传统与现代的结合。在横向空间上来看，除了拥有中国文化之外，德育教科书还应该有一定的外国文明成果来体现国际视野，做到在课程理念、知识观、学习观、课程评价、课程文化等方面，既立足于中国国情，又顺应国际课程改革的发展趋势。各国的文化林林总总，属于世界性的；同时，文化又是具有民族性和区域性的。因为“民族性和国度性是文化的重要属性之一”［15］，所以，对青少年学生进行道德教育的德育教科书，既要反映人类文明共性和共同价值的东西，又要将中华民族特色文化传递下去，将这些重要的、共同的价值理念体现到教科书中对学生进行影响和教育。让学生通过德育课程的学习，充分认识和了解中国文化和世界文化，在鉴别对比过程中发现中华优秀传统文化的魅力和我国社会主义政治体制的优越性，从而更加坚定地热爱中华文化和社会主义祖国，树立基本的文化自觉、文化自信和文化自强意识。在这三者中，“文化自觉是一个民族在文化上的觉醒、使命和担当；文化自信是一个民族对自身文化的传承、开放与超越；文化自强则是一个民族文化发展的方向、目标和路径”［16］。努力做到在文化反思中构建自己的民族文化，既不全盘西化，也不全盘复古，而是在反思、对话中保存、维护、改造、创新，实现价值观的全面融合，这也应该是德育教科书所肩负的重任。

