语文教学如何渗透德育
作者:张巧凤 单位:秦安县教育体育局教研室

语文教学中渗透德育是语文教学的一个目的。语文教学与德育两者只有相辅相成，相互促进，才能实现语文教学的真正价值和作用。苏霍姆林斯基说过：“一种教育现象，孩子在其中越少感觉到教育意图，它的教育效果就越大。”德育是无处不在、无时不有的。所以，教师要在语文教学中用润物细无声的办法，不着痕迹地在各种语文学习中渗透德育，让学生在无形中得到改变、提高。

一、抓住教材中的德育切入点，进行德育渗透
语文教材的中的课文都是经过层层筛选，精选出的适合小学生接受能力，具有教育意义的文学作品，它们或描写祖国大好河山，抒写自然美；或描写中华民族的悠久历史，灿烂文化；或塑造大爱无疆，心灵崇高的人物等等。作为语文教师，要在教学中充分利用这些优美的课文，发挥好语文学科的德育优势，积极探索语文教材中的德育价值，挖掘教材中的德育素材，找准德育切入点，进行德育渗透。在教学实践中，教师切忌空泛、枯燥地说教，人为拨高，要避免在教学中走极端：既不能光讲授语文知识，也不能只强调思想教育，要做到两者有机统一。教师要深入备课，在教学中做到寓教于情，寓教于理，达到既教书又育人的效果。

二、借助文本中字、词、句的解释，进行德育渗透
小学语文教学中的德育意图随处可见，可也不是学生一看就能领悟的，有些德育深藏在文章的字里行间，如果教师在教学中不对字词句进行深入讲解，很可能会忽略其中的德育意义。所以，在教学中，教师要抓住字、词、句，借助有效的语文教学活动，让学生在语言文字的学习、理解和运用中受到德育。比如，《钓鱼的启示》中的这句：父亲划着了一根火柴，看了看手表，这时是晚上十点，距离开放捕捞鲈鱼的时间还有两个小时。父亲盯着鲈鱼看了好一会儿，然后把目光转向了我：“孩子，你得把它放回湖里去。”让学生充分理解这句话的意义，学习那位父亲身上一种守信用的品质，也让学生和作者一样真正能懂得“一个人要是从小受到像把钓到的大鲈鱼放回湖中这样严格的教育的话，就会获得道德实践的勇气和力量”这句话对树立他们正确的人生观，实现语文教学中的德育目的，具有非常重要的意义和作用。

三、在作文教学中进行德育渗透
作文是语文教学中的重要组成部分，它是学生通过体验生活，融入自己的情感后，创造性地提炼生活、美化生活的一种自主创造的思维活动过程，也是学生通过语言文字表达自己的思想感情，体现自我个性和内在感受的方法，是塑造学生心灵，陶冶学生情操的一种途径。因此，在小学作文教学中，教师要结合学生熟悉的生活与思想活动，在学习中引导他们观察社会、认识社会，深入地了解社会，并在作文学习与练习中，用自己的语言赞美生活中的真、善、美，抨击现实中的假、恶、丑，从而树立正确的价值观，提高对社会、生活的认识，明辨是非，认识对错，达到德育的目的。

四、言传身教，身体力行，深化德育效果
语文课堂中的德育怎样才能让学生接受呢？作为教师，我们要寓德育与教学中，引导学生在学习中积极、主动去体验和感悟，从而受到情感熏陶，思想启迪，体验德育魅力。孔子说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”可以说，在语文教学的过程中，教师一直是学生的榜样，教师的态度、情感，将直接影响、感染着学生。教师在语文课堂上的一言一行，优雅仪表、文明谈吐，对学生来说都是模仿的对象，都有表率的作用，对树立学生信心，培养学生坚强意识和文明行为，起着关键的作用。使学生有意无意地立志要做一个像教师这样热爱工作、关心他人、积极向上、豁达开朗的人，能使学生树立正确的学习动机，认真学习，天天向上，努力让自己以后能为社会的发展，贡献自己的一份力量。

总之，《语文课程标准》强调，语文教学要有情感态度和价值观，在语文教学过程中，培养学生的爱国主义感情、社会主义道德品质，使学生逐步形成积极的人生态度和正确的价值观，提高学生的文化品位和审美情趣。因此，作为小学语文教师要在工作中不断地研究、探索，使德育与语文教学有机地统一起来，将寓德于教真正落到实处，才能在语文教学中达到德育的目的。

