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改革开放后，我国逐步改变计划经济体制，1992年十四大提出建立社会主义市场经济体制，现代市场体系、宏观调控政策、对外开放格局，经济发展方式等一一确立，这些发展至今日，其内在都包含了社会主义核心价值观的核心因子。面对市场经济带来的多元化和多层次的价值取向，挖掘出社会主义市场经济中涵育核心价值观的内核，因势利导探索切实可行的解决方法，帮助社会群体树立科学进步、有利于市场经济繁荣发展的社会主义核心价值观。

一、市场经济的特点、原则和运行机制
市场经济最突出的特点是创富功能，但也会造成经济危机和贫富差距。社会主义市场经济与资本主义市场经济最本质的区别在于它的社会主义属性，即以中共领导为核心、公有制为主体、最终实现共同富裕，集中统一是其区别于资本主义的显著特点。中国具有悠久历史和深厚基础的集中统一的社会管理模式和文化传统特色。权力高度集中，不是过去事事强调统一领导，而是开放市场交易，让“看不见的手”和“看得见的手”共同发挥作用。在政治体制运行上，仍然采用政府领导自上而下的民主集中制原则。事实证明，集中统一管理可以使先进思想、经验等在高效的行政手段领导下迅速在全国开展，减少了资源浪费，效果立竿见影。然而，中国社会主义市场经济的发展还不成熟，政府、买方、卖方三大核心之间还未建立稳固而有活力的关系，社会主义市场经济的优势未能完全彰显；计划经济的弊病仍有残余，改革创新的思想还未完全解放，对外开放的体系还不够雄厚。解决这些问题，要立足于社会主义核心价值观的指导，实现中国市场经济由初级到发达的提升。市场经济体制是由买方和卖方两个核心要素组成的有机系统。买方和卖方在价格诉求上是对立的，但双方又处于相互依存和转化的关系之中，市场是买方卖方商品交换的统一体。只有坚持公平交易和等价交换的原则，双方才能相互促进、共同繁荣。市场经济就是要让卖方生意兴隆，让买方买到物美价廉的商品，双方通过服务他人实现自身利益的最大化，达到双赢的效果。这就是市场经济体系中两个相互对立的核心要素能够实现持续发展的内在动因。市场需要政府来组织管理，但市场经济体制下的政府并不直接干预市场，通过把财政收入投入到建设公共设施、提供公共服务、维持公共秩序等领域，进行宏观干预。置身于市场系统之外，通过财政、货币政策合理履行政府职责，既要充分发挥市场经济效率、又要注重社会保障，克服“越位”“缺位”和“错位”。完善社会保障体系、采取行之有效的宏观调控补充配套，以期实现社会主义经济的高效、协调、稳定发展。

二、社会主义市场经济与核心价值观的耦合关系
研究社会主义市场经济与核心价值观之间的关联性，也就是运用经济基础决定上层建筑的原理进行研究。社会主义核心价值观是社会主义市场经济的必然要求，二者有着内在的一致性。但由于价值观念发展的相对独立性，会出现价值观念的偏离。在社会主义市场经济中找到涵育核心价值观的土壤，保证现代化建设不偏离社会主义的根本方向，保障社会安定团结，经济发展高速运转，人民切身利益得到保障。发展社会主义市场经济必须要重视核心价值观。核心价值观为社会主义市场经济提供文化资源和精神动力。社会主义经济发展为精神文明建设夯实物质基础，坚定了人们的社会主义信念，而社会主义思想、公正法治等观念风尚，是当今中国社会主义核心价值观的主流思想。核心价值观还可以提供正确的价值导向和良好的道德环境。市场经济的规范有序运行要求市场主体遵守市场规则，克服自身弱点和拜金主义等腐朽观念，形成符合社会主义的义利观，自觉遵守经济生活规范。社会主义市场经济就是要优化资源配置，用高速发达的生产力满足人们的物质文化需要，过上富足的物质生活和美好的精神生活。加强培育社会主义核心价值观，才能实现发展社会主义市场的价值目标。处理二者关系要把共同理想与个人理想结合起来，处理好个人与社会的关系。坚持公有制的主体地位与允许多种所有制经济形式并存，就要看到社会主义市场经济与共产主义信仰的内在一致性，严格职业道德规范，坚守马克思主义信仰，选择个人利益和集体利益平衡的价值实现途径和价值行为规范。把握社会主义市场经济涵育核心价值观的特征，要看到市场经济的物质利益原则契合马克思主义信仰的现实性，用社会主义市场经济涵育的核心价值观引领市场利益的最优化，要引导自由竞争规律发挥积极作用。还要看到市场经济的效率原则契合马克思主义信仰的目标，用社会主义市场经济涵育的核心价值观规范市场竞争的公正化。

三、坚持党的领导，提高党领导市场经济涵育核心价值观的水平
社会主义市场经济允许多种所有制经济的发展，在这种前提下，必然会有多种不同的利益主体诉求。目前我国是三大社会阶层或利益主体，一是以公务员为代表的权力阶层，二是以私人企业主为代表的资本阶层，三是普通的工人农民为劳动者阶层。权力阶层发挥着政府调控的作用，资本阶层追逐利益，受资本逻辑的支配，劳动阶层是社会的主人主体，只有为劳动阶层服务，才能表征我们国家的社会主义性质。也就是说，市场经济涵育核心价值观，权力阶层发挥着至关重要的作用。如果权力阶层与资本阶层勾结，权钱交易，权力寻租，就等于背离了社会主义方向，背离了执政为民立党为公的宗旨，背离了核心价值观，如果权力阶层完全倾向于劳动阶层而打压资本阶层，也会使我们的社会失去活动和动力。因此要把握好权利阶层与劳动阶层和资本阶层三者之间相互调和的关系，具体地来看，包括以下三个方面：首先是要减少政府对资源的控制，杜绝政府和资本的勾结。政府不要热衷投资项目，一心求增长量求政绩，把行政审批权下放出来，一心一意维护市场公平竞争，扮演好维护者和监督者的角色。通过放手给企业，让自由竞争去追求资本利润的长效实力发展，推动经济增长和经济转型腾笼换鸟，为市场提供自由有利的环境。其次是严格肃清各级政府相互推诿扯皮的乱象，确立良好有序的政府间关系。科学分配事权和财权，严格量化官员政绩考察。改变以GDP为单一量化标准的政绩考核，以五大发展理念为指导，把生态环境质量、人民生活水平、幸福感等纳入考核之中。考察公众对政府的满意程度，让公众的评价有分量、起作用，还要加大新闻媒体的监督。最后要切实履行政府职责，加快推进职能转型。保持政府框架不变，按照适应市场经济形势来调整职能机构，精简人员编制。政府转型成功，社会主义市场经济才会更加成熟。要通过加快公共服务领域改革构建服务型政府，重点在强化政府的支出责任上，还要把竞争机制引入公共服务领域，确保服务的效率和质量。要加强执政党的领导核心作用，培养选拔党和人民需要的好干部。坚定全体党员对社会主义核心价值观的认同和落实。

