返璞归真——浅谈初中语文教学
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摘要：随着语文教学改革的不断深入,语文教学中也出现了不少误区,不少教师片面追求课堂表面的生动热闹,而忽视了对学生语文素养的培养,导致学生语言感受与领悟能力的下降,也使语文课失去了自身的味道。怎样才能把语文课上出原汁原味的语文味来呢?老师们应在课堂上认认真真抓朗读,真真切切品词赏句,扎扎实实进行语言文字的拓展训练。此外,教师课后还应不断提升自身的语文素养,它是"语文味"的催化剂。唯有如此,才能切实提高课堂教学效率,语文课堂散发出独特的语文魅力。
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语文学科是一门具有浓郁的美育特色的课，语文课本上那一篇篇具有情感震撼力量、飞扬着灵性的小说、散文，一首首或清雅、或激昂、或含蓄的诗歌既有知识之美，也有情感之美，更有艺术之美。它无不熏陶着学生的情操、发展着学生的个性、培养着学生的人格素质，使学生得到由内而外的美的享受。因此教师的主要任务是让学生在审美感知中获得这种美，在美的熏陶中发展语文能力。只要我们能在课堂上善于充分引导学生阅读文本，从中发掘文本中的美，那定会收获无数。在新课程理念的熏染下，近年来的语文课堂不再沉闷与乏味，但是在异彩纷呈的背后我们却看到了语文教学的浮躁与迷失，让人感觉语文课不像语文课：有时像思品课，光顾道德说教；有时像科学课，光顾着讲解知识了；有时像生活课，光顾着探究实践了?然而语文课毕竟姓“语”，语文教师在实践语文课堂时应该考虑语文的本体，努力上出“语文味”。
1、让诵读教学嘹亮语文课堂。三国时魏国的名师董遇就曾说：“书读百遍，其义自见”；其后苏东坡的“旧书不厌百回读，熟读深思子自知”；朱熹的“读得熟，则不待解说，自晓其义也”等名言警句，实质都强调“读”的重要性。既然诵读如此之重要，那么诵读能力如何培养呢？

一是抓养成教育。抓诵读决不能靠戒尺，而要千方百计激发学生诵读的兴趣和热情。好读书，勤读书，认真做好读书笔记，这些良好习惯的养成是诵读教学成功的关键。因为，语文能力的形成、语言运用技巧的熟练掌握，必须有丰富的语言材料积累，这就要求学生不仅要多读，而且要熟读以至背诵，背得“烂熟”。而要做到这一点，急于求成不行，我们必须把功夫下到平时，养成诵读的习惯，坚持不懈，才能有成效。

二是改革课堂结构。每课必读 ，甜吟蜜咏，培养语感。大多数课文应在整体把握的基础上选出精当，既作为精讲巧练的重点，又要求学生熟读背诵。

三是建立诵读规范，加强诵读指导。诵读是一门“技术”，是可以进行训练的。要求学生在朗读时精力高度集中，做到眼到、嘴到、手到、心到，要读准字音、读清句读，读对语气语调，要积极思考所读内容，把自己的理解用声音传达给别人。

朱自清先生提出的诵读方法是，“先由教师范读，后由学生跟着读，再由学生自己练习着读，有时还得背诵。”这就要求教师要以身作则，研习提高自身的朗读理解水平。在此基础上，有针对性地指导学生朗读。如运用字词提示法可以帮助学生理解句子，要点引路法可以让学生掌握文章的思路，纲要回忆法可以引导学生把握文章内容。

2、明确什么是语文课
　　语文课程应致力于学生素养的形成与发展。语文素养是学生学习其他课程的基础,也是学生全面发展和终身发展的基础。语文课程应培养学生热爱祖国语文的思想感情指导学生正确地理解和运用祖国语文,丰富语言的积累,培养语感,发展思维,使他们具有适应实际需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力。语文课程还应重视提高学生的品德修养和审美情趣,使他们逐步形成良好的个性和健全的人格,促进德、智、体、美的和谐发展。
3、教出语文课独特的美感
　　首先,教无定论,教师不能跪着教书,教师就应该在充分了解自身特点的前提下,想方设法使个人的语文特色在课堂凸显,教出个性美,形成个性化的教学风格。如有的教师个性豪放,慷慨激昂,那么在教学中,就教出情、教出意来,让学生在浓浓情意中得到陶冶。有的教师见多识广、博学多才、妙语连珠,那就上出理来,上出趣来。一句话,能创新的创新,能幽默的幽默,能煽情的煽情,什么都不能的尽量真诚,也一样可以打动人。
　　其次,语文课要教出并让学生体会到语文的语言美、意象美、意境美、思路美与文化美。在语文课其乐融融的氛围中,教师要教得神采飞扬,学生要学得兴高采烈,师生双方都要全身心投入。我们一定要最大限度地让学生积极主动地参与活动,努力尝试自己去解决问题,这才是理想的教学境界。
4、语文味要联系生活，呼唤和谐
 和谐是人类的精神家园，是儒家文化的核心，所谓“天人合一”就是和谐的表现。语文味教学法在文化开掘中，同样呼唤和谐的儒家文化。有老师教学《济南的冬天》，其文化开掘设计的问题是“老舍在呼唤什么？”老舍通过济南冬天之美，实际上是在呼唤一种和谐的生活境界。因为老舍对济南的文化有一种认同感，“上帝把夏天的艺术赐给瑞士，把春天的赐给西湖，秋和冬的全赐给了济南”。“这里每一个角落，似乎都存在着一些生命的痕迹；就是一风一雨也仿佛含着无限的情意似的。它虽是个大都市，可是还能看到朴素的乡民，不像上海那样完全洋化，它似乎真是稳立在中国的文化上。一个不以跳舞开香槟为理想的生活的人，到了这里自然会感到一些平淡而可爱的滋味。”在这块厚土上找到自己新生命的契合点，这正是中国传统文人喜欢的人与自然和谐相处的典型。她是老舍这样的中国传统文人的精神家园。这是他喜爱济南冬天的心理原因，更是老舍对农业文明的深情呼唤。希望我们语文教得实在一些，再实在一些，让我们语文课的 “语文味”浓一些，再浓一些。总之，语文课堂教学的有效性是语文教学的生命，是一种过程，更是一种理念。它取决于教师自身教学艺术的发挥，也取决于教师对教学中情、趣、理的挖掘，这将是一条艰巨的道路，但我想只要能立足课堂，立足学生，以生为本，以文为本，不断学习、实践、反思，必能提高语文阅读课堂的有效性，取得事倍功半的教学效果。
总之“语文味”是一种文化品味，应当是令人心驰神往的，在课堂上对“语文味”进行探究，应当是一种让人激动和着迷的快乐体验。
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