激励和唤醒使我们的课堂充满生机活力
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摘 要：苏霍姆林斯基曾说过：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。而在学生的精神世界中，这种需要特别强烈。”这就告诉我们：创新是人的本质特征，是自我发展、自我显示的需要。数学知识系统抽象概括，数学学习没有语文、美术等其他学科那样形象、生动、富有趣味。面对这样的情况，那么激励性教育尤其重要了。
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激励性评价是指在教学过程中，老师通过语言，情感和恰当的教学方式，不失时机地从不同角度给不同层次的学生以充分的肯定，鼓励和赞扬，使学生在心理上获得自信和成功的体验，激发学生学习动机，诱发学习兴趣，进而使学生积极主动学习的一种策略。曾有一位名师说“课堂教学不在于传授，而在于激励和唤醒。”也曾听过赵一博先生的激励演讲，现场气氛的热情高涨，学生、家长以及在场的老师都被深深的感动和吸纳。在教学中笔者也曾积极探索激励性教育，发现激励性教育在数学教学中能起到非常重要的作用。在多年的教学实践中，我深深感受到只有激发学生的学习积极性，才能让学生感受到学习的快乐，才能变“要我学为我要学”才能打造高效的数学课堂 。
一、采用情感激励、激发学生兴趣
情感激励是指师生之间建立起一种相互理解信赖的关系，以情感的沟通和鼓动为手段，达到以爱动其心，以理晓其弊，以严导其行的目的。首先教师要以平等、尊重、友爱的态度对待学生，对学生多一点的温暖，多一点热爱，多一点鼓励，要善于发现他们的闪光点，对他们取得的点滴进步给予嘉奖，对他们的批评要力求准确，实事求是，决不能掺杂任何成见。同时也要了解他们的内心世界和实际困难。其次教师要善于将自己对学生的真诚、热爱和合理的期望用各种方式表现出来，例如在课堂教学中，教师要表现出亲近学生的积极态度，要给每一个学生以同等的参与解题的机会，尽量避免使学生产生被歧视的感觉，对学生的错误回答也要耐心听取，谆谆诱导，切不可不理不睬或训斥体罚，这样学生才会对教师有好感，才会热爱你所教的数学，正如教育家卢俊所说：“教育的艺术是使学生喜欢你所教的东西”，从而激发学生的学习兴趣。
二、营造和谐的课堂氛围，激发学生成功的欲望
现代教学论主人为：民主、平等、友好的师生关系是愉悦、和谐的课堂氛围形成的甚础。从心理学的角度来看，人在愉快、平心静气的时候，学习效率是最高，思维最活跃，最容易产生创新灵感。因此教师必须坚持教学民主，建立朋友式的新型师生关系，把课堂还给学生，把平等还给学生，把自由还给学生，切实提高课堂教学的效果。
新理念下，营造一个民主、平等、和谐的课堂教学氛围，就要求每一位教师必须尊重每一位学生，学会赞赏每一位学生，帮助每一位学生，给学生独立思考的时间和空间，充发解放学生的口、手和思维，让学生敢想、敢说、敢做、敢于发现问题、敢于发表见解。努力做到“果”让学生自己摘，“问”让学生自己提，“话”让学生自己说，“情”让学生自己抒，“题”让学生自己解，“法”让学生自己的探，让学生在“误”中感悟，在“错”中切磋，在“探”中感叹，在“情”中自信，最大限度的让学生在活动中学习，在合作中提高，在主动中发展。这里老师主导作用就体现在对学生的鼓励、疏导与诱导中，教给学生学习的方法，思维方法，思维的过程最终激发学生走向成功。
三、鼓励学生提问，激励学生质疑问难
鼓励学生质疑问难，激励探索精神。一方面在教学内容的安排上教师要给学生留有思考的余地，即不要把所学的知识全部和盘托出，可以有意识地留出一些问题引导学生进行思考，鼓励学生在质疑、释疑过程中共同研究、探讨、理解、领会所学的知识，另一方面，学生质疑程度的提高也需要教师有意识地加以引导。教师要有意识地设置一些障碍，激发学生认识上的冲突，给学生造成愤悱之感，这正是学生质疑问难的动力。
四，团队协作，竞赛激励
数学本来就是一门比较抽象的思维科学，讲课的方式也比较的严谨，如果方式过分单一，很容易令人生厌，造成了课堂寂静无声、死气沉沉，学生仿佛是在梦中一样，只有老师一个人在讲台上兴致勃勃的授课。长此以往，老师和学生之间就会渐渐失去情感上的沟通，不仅学生不愿意上数学课，教师也不乐意去教数学课，因此我们必须倡导教学方法的多样性，从而使数学教学活跃起来。在众多的教学方法中，竞赛激励式教学方法是一种很不错的教学方法。例如在新授课的教学中，如果新课的内容非常枯燥，而又比较浅显，学生一看就能基本明白的课，教师上这样的课时往往采取自学指导的教学方法。而这种方法针对的对象是那些学习主动性比较强的学生，可现实情况绝大多学生不可能主动的去自学，这样学生会产生厌学的心理，同时会去做一些扰乱课堂秩序的事情，运用竞赛激励式教学方法这个问题就能迎刃而解。例如在研究“点与圆的位置关系”一节课时，因为本节内容比较浅显，并且学生以前对这个内容就已经有所了解。因此我事先就将同学分成了四个小组，按三个阶段进行即自学、自测、总结（组长作答），且每个阶段都打分，最后计算总分，奖励优胜小组。由于这三个阶段都是在一种竞赛的环境中进行的，所以学生的学习也是非常积极主动，充分把学生调动了起来，或许也有不少学生通过这样一堂课，改变了对数学的看法，学习变得更有激情，更有动力，学习主动性更加高涨。
总之，激励性教育是一种心理教育，是素质教育的一个重要方面。在实施激励性教育的同时，要时刻铭记着以师生的心理相容，心灵的互相接纳，心与心相契，情与情交融为核心，时刻铭记着教师不再是领导，不是严父、不是法官、不是权威，而是导师、朋友、助手和楷模，本着这个原则，激励性教育初探又上了一个新台阶，让激励性教育发挥出它的应有的价值，使亿万人的心共同为祖国的明天而跳动。时代在进步，社会发展，作为数学教师的我们，更有责任为教学的改革贡献出自己的一份力量。自觉融入到教育事业的改革、教育事业的发展的大熔炉中去，通过日复一日、月复一月、年复一年的锤炼、敲击、磨砺，反复地调查整、聚焦，同步共振，使教师和学生形成合力，使我们的数学课堂充满活力，使我们的数学课堂更加丰富多彩！
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