浅谈高中历史课堂教学改革
山东省即墨市萃英中学      于法明
摘 要：作为一门社会学科，历史具有国情，人生观与世界观的形成，人文主义素养和人文主义精神的培养等教育功能。古人言“以铜为镜，可以整衣冠；以史为鉴，可以知得失”，在传承民族优秀文化中，民族文化科技的继承和创新是血脉相承的。为切实提高其教学质量，我们必须实施策略充分调动学生学习历史的积极性和主动性、构建和谐的历史课堂教学氛围、引导学生学会掌握历史知识的方法和理清教师讲课内容的方法等。
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一、教师要博学多闻，注重对学生的德育
　　《慧人慧语》中说：道德是教育的中心思想，做人是做事的主要内容。历史教学亦复如是。众所周知，照本宣科是教育的失败。对于历史教学而言，尤其如此，浅于研究历史者难知此言深意。如教学涉及秦桧，我详细介绍了秦桧：800多年来，秦桧恶名昭彰，被“誉为”中国历史上十大奸臣之一。不过，秦桧的文采独霸一代，其书法更是非比寻常。《书史会要》云：“桧能篆，尝见金陵文庙中栏上刻其所书‘玉兔泉’三字，颇有可观。”秦桧创造发明了流转千年的汉字印刷字体，因为罪行而被称为宋体而非“秦体”。秦桧倘若有知，一定会感到失之甚多，而所得至堪痛叹。秦桧将死，高宗甚为欣慰，免其职权，击破秦桧让子秦熺接替相位的美梦。而大诗人陆游在四十年后撰的《老学庵笔记》称秦桧为“堪恨堪怜”，则更激起了学生们的兴趣，纷纷发言。下课铃声响起来了居然充耳不闻，依然沉浸在饶有趣味的历史学习中。目前相当一部分学生在历史课堂学习中，态度冷漠，动力匮乏，行为疲沓，效果欠佳，陷入“课上玩，作业抄，考前背，考后忘”的怪圈。究其原因，除了社会问题外，主要症结在于：1、历史学系价值观的偏差。现行的升学教育模式，使不少学校匍匐在升学率的魔杖之下，历史课被视为“副科”，大多排在上午第三四节课或者下午第一二节课，这些时间恰好是人体记忆低潮“回归线”的附近，课堂效率低下。2、产生于长期以来形成的应试教育模式之下的象形的历史教学格调，缺乏“活血化淤”的功能，并反过来强化了学生的厌史情结。其主要表现形态为：教学方法陈旧，不少教师课堂教学方法没有更新，仍沿袭几十年一贯制的“讲-听-背”的直线型教学格局，没能摆脱“填鸭式”的模式。教学手段落后，电化教学往往只用于公开课，多数教师仍没有能走出“黑板，粉笔加嘴皮”。教学分量过重，学生普遍患有“消化不良症”。
由是观之，改革开放以来社会各个方面发生了翻天覆地的变化，而历史教学却仍然停滞在在应试教育的模式下，历史课堂教学重教轻学，重知轻智，重记轻思等反常现象，已经使历史课堂教学走向自我窒息的“死胡同”。因此改变历史课堂教学，开发学生智能，提高学生素质，增强教学后劲实在必行，否则就不能适应国家“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的战略思想，不能全面推进素质教育以适应社会发展的迫切需要。
二、高中历史课堂教学改革可以形式多样、百花齐放
课堂教学是学生获取知识的主要途径，根据不同的授课类型采取以“学案教学”为主灵活多样的教学形式，也就是每次上课我都会把本节课的教学内容写成学案发给学生，让学生了解教师上课的教学目标、基础知识、重点和难点内容、知识结构和体系、教学程序、使学生做到有的放矢、目标明确，可以充分调动学生的积极性和主动性。 充分利用多媒体教学手段和网络教学课件，提高学生的课堂学习兴趣，充分发挥学生的主体作用，让他们参与到课堂中来。
1、新课导入，引发思维的火花
学生思维能力的发展是一个渐进的过程，就一堂课而言，思维也有一个从引发到深化的过程。因此课堂教学的第一个环节是调动学生的积极性，引发思维的火花，将学生的思维意向纳入课堂教学的轨道，与教师的思维同步。为此我采取了多种多样的导入形式。   
   （1）、进行以激发思维为出发点的智力测验
学生由于受前节课内容的影响或者课余活动控制不当都会对课堂教学产生较大的前摄抑制。针对这一情况，我在引入新课前根据学生的临场状况以激发思维为出发点出一二到智力题让学生抢答。智力题以重要的历史年代、时间、人物、地名和重要历史事件的名称为主。如，依据教材说出618年中国历史上两件重大事件。学生思维高度集中很快答出：隋炀帝在江都被杀，隋朝灭亡和李渊称帝建唐并定都长安。
   （2）、以开展历史知识竞赛的方式导入新课。目前课堂教学一般以 复习旧知识过度到新课，为了突破这一环节中一问一答的形式，我把组织知识竞赛这一富有竞争意识的活动引入课堂，以期在复习的基础上倒入新课。一般情况下，根据已经学过的有关知识编制5-10个选择题、是非题或填空题（以课后习题和后面的大事年表为主），事前准备在小黑板上或用幻灯机打出，组织学生以小组为单位抢答。
    2、升华结束语，激发反思余波
   课堂教学的最后一个环节是复习的小结。一节课的结束不能认为是思维发展过程的完成，恰恰相反，应该是思维进入更高层次循环的开始。因此在小结中，我经常用悬念未决的问题，创设新的情境，给课后学习布置下疑阵，以诱发学生渴望知识结论的愿望。比如在讲完《甲午中日战争》这节内容时候，我说，甲午中日战争后，请政府的腐败使列强掀起了瓜分中国的狂潮，中华民族面临着亡国灭种的危机，中国人民为了挽救危机，各个不同的政治力量做哪些出了不同的反应，具体情况如何呢？通过这一质疑为以后讲义和团运动、戊戌变法、辛亥革命、请政府的“新政”和“预备立宪”奠定了基础。有时候我也会和学生的思想品德教育相结合，提高学生的思维品质。在1841年的鸦片战争中，一次清朝政府的军队偶然抓住了几个英国兵，道光皇帝龙颜大悦，亲自审问说：“汝国其地几何？英吉利到我回疆有无旱路？”几个英俘面面相觑，啼笑皆非，无以言对。当时，清朝夜郎自大，自以为是“泱泱大国、煌煌天朝”，自以为自己是世界的中心，刚愎自用，不可一世，堪恨堪怜。道光帝的幼稚无知反映出来是什么？无非就是清王朝的妄自尊大。这种思想把国家和人民拖进了深渊，民族裹足不前，社会因循守旧，政府朝不保夕。
　　综上所述，历史教学手段越丰富，学生学得越积极，让我们将满腔的热忱化为教学的动力，将自己最珍贵的爱奉献给教育事业，相信一分耕耘一分收获。总之，高中历史课堂教学改革势在必行，只有这样我们才能走出困惑。
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