小学语文教学中如何应用多媒体
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摘 要：计算机和互联网成为我们生活中的一部分，发挥着越来越为重要的作用，其中最为重要的作用就是走进课堂，为课堂教育教学活动的开展添加色彩。正是基于这样的现实背景，文章以“多媒体在小学语文教学中的应用”为主要研究对象，并对其展开深入、细致的分析，在剖析小学语文多媒体教学的现状的基础上，发现问题，找出不足，并最终提出有针对性的建议与对策，希望能为更好地开展小学语文教学活动提供一定的依据和参考。
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新一轮课程改革的深入推进，如何有效激发学生的学习兴趣，进而充分发挥他们在课堂教育教学活动中的主体性地位已经成为摆在我们面前的首要问题。多媒体凭借其自身独特的优势，恰恰可以很好地达成上述目标。由此可见，将多媒体引入小学语文教学的重要性和必要性。但是，特别需要注意的是，只有恰当应用多媒体，才能真正发挥其应有的积极效用。 兴趣是最好的老师。学生们只有首先对语文学习产生浓厚的兴趣，才有可能真正积极、主动地参与到语文教学中来。事实上，通过多媒体教学，可以将课本上一些原本生硬的东西更加形象、生动地展现在学生们面前，很容易激发学生们的好奇心，引起他们学习的兴趣，进而更加容易去了解和掌握相关的知识。
在21世纪这样一个信息化的时代里，多媒体教学可以说是常见的一种教学手段，而通过多媒体，我们可以更加容易进行语文课堂导入的环节。我们以《松鼠和松果》的教学为例，这一环节主要是让大家更好地了解松鼠，认识松鼠。为此，教师在课堂教学正式开始之前，可以用多媒体的方式向大家展示一些松鼠的图片，尽量引起学生们的共鸣，同时可以以批注的方式注明“这是什么动物？请大家一起跟我念”之类的问题。通过这样的方式，很容易激发学生们的学习兴趣，让学生们更加主动地投入到课堂教学中来。
伴随着素质教育和新一轮课程改革的深入推进，师生之间的关系发生了很大的变化。在传统的教学活动中，教师是绝对的支配者，学生只能被动地听或记。在新课改背景下的教学活动中，学生居于主体地位，教师应该充分尊重学生的这种主体性地位。通过多媒体教学，往往可以更加容易引起学生们在情感上的共鸣，引发学生的思考或者彼此之间的讨论，进而能够更好地参与到教学活动中来，全面实现学生在语文教学活动中的主体地位。
要想真正发挥多媒体在小学语文教学中的积极效用，就必须做到以下几点：
1多媒体课件中的图片选用要合理、准确
　　 在制作多媒体课件的过程中，我们之所以会插入大量的图片，其原因主要在于：借助图片的方式引起学习者的注意和兴趣，进而达到使其顺利掌握各知识点的目的。为此，我们要特别注意，图片的选择应该准确反映相关知识点的本质。由于小学生刚刚开始学习语文，如果我们不能选用合适的图片，恐怕很难真正达到通过帮助学生们了解相关内容的目的。为此，我们在制作多媒体课件的时候，一定要选择合适的图片。此外，选用的图片还要符合小学生的认知特点。第二，多媒体课件所选用的图片一定要清晰。通常来说，我们所选用的图片一般都来自互联网。因此，在面对众多的图片时，我们应该选用那些清晰度高、分辨率高的照片。一般来说，我们选用的图片像素要在500*400以上。
2利用多媒体为小学生创造画画的机会
　　 对于小学生而言，他们对绘画有着极为特殊的兴趣。为此，我们可以利用小学生的这一特殊心理特点，通过多媒体为他们创设画画的机会。例如，在学习“画家乡”这一环节的教学时，我首先在电子白板上画了一幅关于美丽的家乡的图，然后让学生围绕这幅图来思考，老师的图画够不够完整，大家觉得还可以再画上一些什么呢？这样就可以为孩子们提供一个发挥自己想象力和创造力的机会，让他们自由画画。但是，特别需要注意的是，教师要对学生给予必要的引导和帮助，让学生所画的尽量是与课本内容相关的画面。这样既能充分激发学生们的学习兴趣，又能很好地完成教学任务和既定的教学目标。
3利用多媒体创设合适的教学情境
　　 大量的教学实验告诉我们，如果能在课堂教学中为学生们创设恰当的情境，势必会对学习效果产生比较积极的影响。为此，我们可以充分发挥多媒体的优势和特点。例如在《乌鸦喝水》这一环节的教学时，我们可以利用多媒体将相关的故事情境展现出来，教师可以适时抛出问题“乌鸦怎么才能喝到水呢？”，引导学生去主动思考，带着问题去观看视频，进而让学生在一种轻松、融洽、和谐的氛围中去学习、去思考，可以大大提升语文教学的质量和效果。
综上所述，我们不难看出，在小学语文教学中恰当应用多媒体的重要性和必要性。但是，特别需要注意的是，只有恰当应用多媒体，才能真正发挥其应有的重要作用和积极意义。为此，对于众多一线的教师们而言，首先要充分认识到多媒体教学的优势，进而不断了解和掌握多媒体教学的方法和技巧，为全面发挥多媒体在小学语文教学中的积极效用奠定坚实、有力的基础。
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