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 植物界有这样一种现象，植物相邻的两片叶子总是不相重叠。这样，同一枝条上的叶子互不遮挡，形成镶嵌式的排列，植物学把这种现象叫做叶镶嵌。叶镶嵌现象有利于每片叶子接受阳光的照射，增强光合作用。若把这一现象与班集体建设联系起来分析，我们会得到许多有益的启示。
一个班级好比一株植物，学生就是其枝条上的叶片。一个优秀的班集体，学生之间的关系应遵循“叶镶嵌”规则---互不牵制、互不压抑，像每片叶子那样，都能充分接受阳光的照射，拥有充分的生长空间，使他们高效率地学习，全面地提高能力，充分地发展个性。
下面以叶镶嵌规则为引发，谈谈班主任如何运用这一规律，建设优秀的班集体。
一、增强“光源”，提高教育能量
“光源”指的是班集体的共同奋斗目标。这个目标要体现面向每个学生的原则，关键是班主任要树立正确的学生观。每个学生都有各自的优点与缺点，如果班主任总是把注意力集中在找学生的缺点上，就会在自己和学生中间竖起一道墙，必然会影响师生的心理沟通，导致学生的逆反心理。如果班主任首先看到的是学生的优点，努力使每个人的个体优势都得到充分发挥，并激励其不断进步，这样必然会在班里形成一种和谐向上的气氛。

中途接班的班主任经常会遇到班干部和自己不是一条心的问题，这就需要我们有一颗宽容的心和一双敏锐的眼。一方面充分信任原来的班干部，另一方面及时发现培养新的干部，以能团结同学并能积极配合班主任工作为标准，特别要善于从中等以后的学生中选拔，因为这样更能体现出新班主任的公平和公正，使这部分学生看到希望，起到以点带面的作用。

例如我班有个叫刘娴的同学，在初一、初二时是默默无闻的学生，学习水平位于班级中游，我接班后，她给我写了封信，意思是愿意为班级做点事情。我向其他同学进行了解，别人反映她以前好自我表现，老师不太喜欢，所以一直没有得到重用。我仔细观察，发现她才思敏捷，语言表达好。我及时与之谈话，任命其为班级心理健康联络员，后经锻炼又让其担当起副班长的重任。她上任后能广泛团结同学，热心为同学服务，积极为班级出谋划策，在主题班会及各类演讲比赛中都有上佳的表现。家长反映孩子上了初三就跟换了一个人似的。

任何一个人都有自我表现的心理，它虽有消极的一面但同时也具有积极的意义，它是推动青少年奋发向上、争取进步的内驱力，运用好了是一种优良的创造催化剂。
以此为例，对于学生，班主任要树立全面观念和发展观念。全面观念是指班主任要努力使自己的工作促进学生德智体美劳全面发展。发展的观念是指班主任不要把学生看成是一成不变的，而要把学生的成长与进步看成是一个发展过程。班主任的责任就是促使学生变，向好的方面变。班主任不能看到学生一点缺点就否定整个人。要树立发展的观念，就必须把唯物辩证法作为教育思想的哲学根据，克服形而上学的思想。只有这样，才能促进学生不断发展。
     二、增加“根部营养”，增强学生发展后劲
花草树木要长得肥壮，底肥一定要足。“底肥”是指班集体建设中高效的育人活动。在班集体建设过程中，班主任应积极创设条件，组建各种兴趣小组，开展丰富多彩的育人活动，寓教于乐，培养学生健康的兴趣爱好，搭设舞台，让每个学生都能有机会展示自己的特长，充分接受“阳光”的沐浴。学生展示特长所带来的成功体验又能不断地强化他们的自信心，使学生的成长过程形成良性循环。

 我的班里有一个叫李广亮的男同学，在我没有接班之前，就听说过他的大名，有学生给他编了这样一段顺口溜：平时家里小皇帝，爷爷奶奶总下跪；上起课来活受罪，伏在桌上打瞌睡；下了课时心在飞，满教室里闪光辉；看到游戏机一身喜，回到家里翻东西；昏天黑地心里醉，通宵达旦也不累；见了老师心发虚，说谎拐骗蒙过去。接班后我了解到他从小学到初一曾经编造各种谎话，骗他爷爷奶奶的钱，甚至有一次“游戏瘾”上来了，竟回家偷了他父母200元钱，通宵泡在网吧里，事后被父亲毒打了一顿，但对游戏机依然痴心不改。在初二的暑假，以帮同学找兼职工作为由，还骗了别人100元。面对这样一个“劣迹斑斑”的学生，我心里也没有底，但后来发生的一件事情改变了我对他的看法，使我重新燃起对他的希望。

有一次我偶尔在他的桌子上发现了一本精致的笔记本，我打开一看，眼睛一亮，那上面写的都是一些名言警句，字迹干净漂亮，字体苍劲洒脱，每句名言警句都经过精心设计，摆放的风格不一，而且还极富创意地在名言警句的下面根据自己的理解配有插图。真实踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫！我正为这个学期找不到合适的办黑板报的人而发愁。第二天放学的时候，我把他叫到办公室，我特意找了几句他本子上没有的名言警句给他看，他接过稿纸眼睛一亮，然后若有所思地看了看。我请他帮我为那几句名言配插图。第三天下午放学的时候，他把做好了插图给我看，我接过一看，好精美的插图，而且设计的也非常新颖，周围还用彩纸裱了，真让我耳目一新，爱不释手。

于是我就我们的共同话题-----名言警句进行了探讨，我借题发挥，与他进行了推心置腹的长谈，我发现他的内心世界还真丰富，并非我想象的那么简单。然后我要求他为班上的两周一次的黑板报出力，他爽快的答应了。结果经他设计的黑板报内容丰富，形式多样，富有新意，成为我班面貌的一扇美丽的窗口。有一次我对他说，虽然出黑板报是一件光荣的事，但是老是一成不变，出的不好的黑板报就会丢人现眼，这是他生平第一次有压力感。我说有压力是好事，我相信他。从此他的兴趣开始发生了明显的变化，尽管有时他会不经意地犯老毛病，但是我还是对他充满了信心。

精诚所致，金石为开。在学校的艺术节比赛中，程虎同学在书法、绘画、剪纸等多项比赛中为班级赢得了很多荣誉，老师和同学看他的眼光变了，更重要的是他对自己重新有了认识，找到了自己今后发展的支点。     

    三、美化环境，为学生创设良好的成长气候
学生的健康成长，要有适宜的环境和气候，班主任就是创造这种气候的人。在班集体建设中，班主任对优秀生寄予厚望无可非议，然而，如果只把微笑的目光投给优秀生，多数学生得到的只是冷落和白眼，那么这个集体就不能形成整体效应。班主任的责任是把所有学生都培养成全面发展的人才，这就要求班主任要创设和谐的情境，使每个人都感到集体的温暖。其中，创设角色情境是行之有效的办法。
心理学家曾做过这样的实验：一个平时不懂礼仪的孩子去参加一个正式的周末晚餐。在那个宴会上，这个孩子举止变得文雅大方。这个实验表明，如果赋予学生适当的角色，并让其理解这个角色，学生就会产生一种自我控制的力量。如果这个角色被孩子真心接受，那么这个角色就会成为长久的教育力量。为每一位学生创设适合的角色，是有效的教育方法。
总之，班主任要给学生创造一个良好情境，不仅让优秀生充分发挥自己的特长，而且让后进生有机会表现自己，使每个学生在为集体奋斗过程中形成“我为集体出力光荣，集体因我增添光彩”的良好氛围，促进班集体的奋发向上。
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