有志者事竟成——在小学体育教学中培养学生意志力
青岛经济技术开发区实验小学  牛程光  小学体育

摘 要： 小学体育与健康教学是提高学生素质和能力的重要部分之一。然而，长期以来，体育与健康在各学科中一直处于比较尴尬的境地，因为考虑到学校的升学率问题，所以总是将教学重点放在对学生文化课的教育上，导致体育课程数量少、频次低，不被重视，体育教学也没有发挥它应用的作用。
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意志品质指人的果断性、坚韧性、自制力以及勇敢顽强和主动独立的精神。意志是自觉地确定目的，并努力克服困难，以实现预定目的的心理活动。意志的强弱对一个人的行为以至一生能否作出贡献和成就，都有重大的影响。培养学生的意志品质，可以锻炼学生的意志，增强他们克服困难战胜困难的信心，并有助于提高学生的学习成绩，促进他们各方面的全面发展。培养意志的方法是多种多样的，通过体育活动培养孩子的意志是比较有效的途径。 
 一、注意学生意志的自我培养，是培养学生良好意志品质的重要环节。教师在培养学生的良好意志品质时，要深入了解学生心理状态、身体条件和运动基础。在做高难动作时，教师要重视保护，但不要过分“帮助”，否则不利于培养学生的自我控制能力，不利于学生意志品质的发展。如何加强学生意志的自我培养呢？
　　 1.自我作业。要求学生认真观看教师示范，细心揣摹动作要领，一次次地独立完成教师所规定的动作。当然也可以观看做得较好的同学的动作。 
　　 2.自我要求。要求学生对自己严要求、高标准，不要轻易降低要求和难度。如有的学生在做出山羊分腿腾越时，由于步伐混乱，踏跳不准，胸腹撞到山羊上了，以后见到山羊就怕了，甚至认为其它体育项目自己都行，只有山羊过不去无所谓。这时体育教师要及时了解情况，用优秀运动员带伤坚持比赛，为国争光的事例，激励学生奋发向上，不要放松要求。并让身边完成动作的同学来示范，会更有说服力。同时教师要加强必要环节的保护，争取一次成功，如一次不行，就继续做，直到找回已建立的正确条件反射，消除摔跤留下的“伤痕”。 
　　 3.自我暗示。教师要注意学生的自我暗示的训练，这对培养学生意志，提高运动成绩都是有利的。如完不成动作时，学生可自我暗示：“这算什么，同桌能做到的我就能做到。再试一次！”这样次数多了就可以对发展自己的意志力有很好的促进作用。　
　　 二、与思想教育结合
　　 加强学生祖国荣誉感的教育。作为体育教师要经常给学生讲我们国家的体育健儿为祖国争光的故事，组织他们收看有关的电视节目。当屏幕上出现我国国旗飘扬在领奖台上空时，教师要及时启发学生，激发学生爱国主义情感。并及时进行启发潜移，每当这时，很多孩子都会非常激动，表示要向运动健儿们学习，即使长大不能做名优秀运动员为国争光，也要把这种精神在平日学习生活中转化成行动。 
　　 适时加强学生集体荣誉感的教育。在体育课上，很多学生对跳高或支撑跳跃有惧怕心理，不太敢跳，多组织能增强学生意志品质的活动，如跳山羊、跳高、攀登等。在这种活动中，有些学生表现出动摇、胆怯等消极意志品质，究其产生的原因，大致有以下三点。 1防御性条件反射。“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，有的学生在一次跳高或跳山羊中不慎摔伤，下次就会害怕，甚至一听到跳高等就紧张。 2类化。有的学生怕跳高，会影响到跳山羊、跳远，甚至怕单腿跳等与跳高相似的活动。 3感染。如有的学生怕跳高，其他学生也受其感染，也怕跳高。我们知道了学生消极意志品质产生的原因后，就可以采取措施：教师要讲清动用要领，注意语言暗示和引导，降低器械的高度，加宽跳高架的距离，翻松沙坑，或将跳高横杆换成橡皮筋等以降低或减轻条件反射。一般采取了这些措施后，学生们就能鼓足勇气，在取得成功的努力中锻炼意志。 
    教育学生端正体育课学习态度。 有些学生的学习成绩很好，但就是不喜欢上体育课。据调查，其中有部分学生可能是受家长的错误指导认为只要学好数学、语文，体育差点问题不大；还有的学生认为体育活动危险，怕高怕险，表现出明显的意志薄弱。通过端正对体育课学习态度的教育，使这些学生认识到体育锻炼对个人发展的重要作用，从而激发他们积极参加锻炼的兴趣。　练习与多变条件相联系的活动，如小羽毛球、小排球、小足球等活动，可锻炼、培养学生果断机智，自制、勇敢等良好意志品质。练习与遵守纪律相联系的活动，如队列操作、武术等，可培养学生遵守纪律，自制等意志品质。　　
　　 三、采用不同的方法培养优良的意志品质 
　　 针对意志类型的差异，采取不同的学习内容和重点，培养优良的意志品质。如对行动盲目和易受暗示的学生，应加强目的动机教育，培养学生的目的性、自觉性、责任心；对优柔寡断，冒险轻率的学生，应培养其大胆果断、沉着耐心的品质；对缺乏自信心、萎靡不振和自卑感强的学生，应采用正面诱导法，充分调动学生的积极性，增强自信心，提高自我控制和自我调节的能力；对于软弱和胆怯的学生，应着重胆量、勇气、和献身精神的培养；对缺乏毅力、缺乏恒心的学生，应着重激发学生奋发有为和坚韧顽强的精神。 同时,根据新课程理念标准,改进授课方法,创造愉快的课堂氛围,让学生在快乐中培养意志.教师把一些平时上课学生比较累的练习,想方设法把它编到游戏中去完成,并给这些游戏取一些新鲜的名字,并分组进行比赛,并声明胜利者将得到英雄的光荣称号.这样使游戏更情境化、游戏化,虽然学生在游戏中练习、流汗，但表现出学生的兴趣浓厚，气氛活跃，积极性高。
　　 教师的行为、举止对小学生的心理影响是十分显着的。要想培养学生良好的意志品质，教师本身必须有坚强的意志。在课堂教学中，教师的示范不仅仅是技能技巧的显示，重要的是以自己的实际行动和充满信心的教态去影响那意志薄弱的学生，创造出一种同学之间相互尊重、相互关心、团结友爱的和谐气氛，以缓解那些怀有恐惧心理的学生的紧张情绪，提高克服困难的信心和勇气。教师还要善于用集体的力量和榜样的作用，鼓励学生的士气，激励学生的斗志。教师要对每一次活动中表现较好的同学给予及时的点评表扬，这种评价可以让同学们参与进来，会使评价作用更明显。因此，经常变换训练手段，更新内容和游戏的名称，运用形式多样的练法，变“要我参加”为“我要参加”，充分调动学生的主观能动性，是培养学生意志的重要途径。教师要及时的表扬和鼓励，从而使学生在教师的监护下逐步培养起良好的意志品质。
总之，在小学体育教学的过程中，针对存在的问题，应采取有针对性的课堂教学策略，这样可以有针对性地提高体育教学的有效性，进而服务于新课标提高学生素质和能力的要求。
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