也谈新课改下的初中英语教学

山东省即墨市金口中学         初中英语    戴守茂
　摘 要：减轻学生的学习负担是当前实施素质教育中急待解决的问题，“减负”不能“减质”是大家的共识。减轻学生的学习负担包括学生的课业负担和减轻学生的心理负担两个方面。在英语教学过程中如何减轻学生学习负担，保持学生英语学习热情，提高英语教学质量，实现轻负高质提出一些个人的粗略见解。
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　　 减轻学生的学习负担是当前实施素质教育中急待解决的问题，“减负”不能“减质”是大家的共识。减轻学生的学习负担包括学生的课业负担和减轻学生的心理负担两个方面。以下对在英语教学过程中如何减轻学生学习负担，保持学生英语学习热情，提高英语教学质量提出一些个人的粗略见解。
　　 一、重视情感意识，培养学习兴趣，是减轻学生心理负担的重要途径。
　　 爱护每一个学生，关心每一个学生，尊重每一个学生，信任每一个学生，我们才能得到学生的尊重和爱戴。重视情感教育，密切师生关系是激发学生学习兴趣的一个重要前提。融洽的师生关系能激发学生对教师言行的认同效应，从而激发学生接受教学的热情。而英语这一学科很多学生在小学时已有怕学的情绪，作为中学教师要想改变学生对这科的厌学、怕学，那么从一开始就要可敬可亲的形象和入情入理的诱导，消除学生的恐惧、无助、自卑等负心理效应，而进一步激发学生向往、自信、兴趣等正心理效应，赢得学生的“一见钟情”那么就为培养学生的学习信心和积极性打下了良好的基础。因此我们要想做学生的好老师首先要做学生的好朋友。
　　 在学习过程中，“兴趣就是最好的老师”。许多学生不愿学英语，关键是他们对英语的兴趣不浓。兴趣是点燃智慧的火花，是克服困难的内在的心理因素，是学习知识的动力。学生对他们所学的东西一旦有了兴趣，就会不知不倦，越学越爱学。但是兴趣的产生和强化都离不开我们教师的培养和激发。教师要因时、因地、因人，创设多种能激发学生学习兴趣的教学情景，以增强英语课堂教学效果，提高学生的英语水平。
　　 二、改进课堂教学，激发学习热情，是减轻学生认知负担的重要途径。
　　 不断改进课堂教学方法，优化课堂教学结构，提高课堂教学效率，对于提高学生的学习兴趣有着重要的意义。现在我们一直在提倡“愉快教学”，并且提出了“寓教于乐”的教学思路，其真正的目的也在此——提高学生的学习兴趣，让学生在轻松愉快的气氛中掌握知识。而凡是那些能让学生在教学过程中愉快地接受新知识和发展新能力的教学方法都是好方法，都能真正达到减轻学生学习负担的目的。英语这门学科，要真正实施愉快教学，就要多从一些生活中的实际例子出发，创设与学生生活贴近的教学情景，把教学融入到实际生活中，让学生明白英语来源于生活又应用于生活。
　　 三、激发兴趣是"轻负高质"的前提。
　　 "太好了，下一节是英语课。""我好喜欢上英语课哦。"我穿过走廊，偶然听到了两个学生的对话，作为英语老师，我心中涌出一丝淡淡的甜蜜。是什么使得学生那么渴望上英语课？我脑海中浮现了一个个画面：课堂上英语老师微笑地看着自己的学生，不时鼓励地点点头，学生们的掌声不断地响起，原来他们刚学了Shopping（购物）这一单元，就学以致用，举办一场辩论赛，题为Do you like to do some shopping in a supermarket or in a department store?（你喜欢在超市购物还是在百货商店购物？）学生找到了自己喜欢的话题，又贴近生活，英语水平得到最大限度的发挥，你一言我一语，滔滔不绝，有几个学生还起了点争执，大声地用英语表达自己的思想，各抒己见，可别小瞧了初一的学生。下课了，学生们还意犹未尽，这样的画面，在我们的英语课上数不胜数，好玩又学了东西，一点也不累，怪不得学生那么喜欢上英语课。在上学期学校进行的学生民意测评中，英语组老师获得的满意率高达95%，居各学科之首。兴趣是最好的老师，学习有兴趣，就不是负担，要轻负高质，就要从培养学生的兴趣入手，减轻学生的心理负担，英语科组把"兴趣贯穿"作为课堂教学标志之一，始终坚持把激发学生的学习兴趣摆在首位，使学生在愉快的氛围中学习，寓教于乐。
　　 四、知识落实是"轻负高质"的基础。
　　 有人可能会认为，英语课上搞那么多活动，会不会只是一些花拳绣腿，学生要掌握的知识得不到落实？所谓"外行看热闹，内行看门道。"其实，我们所有活动的开展都紧紧围绕着知识的落实，学生通过听、说、读、写多种形式，不断强化要掌握的知识，做到在课堂上就接受、吸收、运用所学知识，最大限度地提高课堂效率。
　　 "轻负高质"的核心是提高教与学活动的有效性，在同等时间内取得更高效率和效益，在单位时间内取得更高效率和效益。英语科组的老师正是紧紧扣住这一核心，把"知识落实"作为课堂教学标志之二，贯穿到课堂教学中。
　　 这里是初三的一堂复习课的课例。复习的内容是词汇中的一部分，先是课前五分钟每天必练的课外阅读理解题，做完后马上讲评，让学生及时得到反馈信息。然后是小测前一天的复习内容，也是即堂讲评，让学生及时弥补不足。接下来呈现该堂课的复习目标，听写要掌握的单词，扩充词的用法及其构成的词组，然后做不同形式的、紧扣这些内容的典型习题和考题，如单词拼写、完成句子等，最后用这些词汇写一篇小短文，写完学生自我修改、互相修改，老师拿典型的习作在班上点评，所有的内容都在课堂上完成，课后作业很少，每一个步骤环环相扣，从词到词组到句子到短文，步步推进，每一个知识点都得到充分落实，学生学得扎实。
　　 五、培养能力是"轻负高质"的目的。
　　 如果只是注重知识的灌输，那只是保守陈旧的教学模式，它将限制学生主体性作用的发挥，导致学生重知识、轻技能，导致学生满足于学好语法，背会单词，看懂课文，会做习题，而在实践上达不到熟练，形不成技能，扼杀学生的创造性思维，使学生跟不上时代的发展和实际的需要。
　　 在教学中，英语科组老师，在抓好知识落实的同时更加注重培养学生的技能，培养学生的语言交际和运用能力。结合所学内容，把能力培养贯穿到教学中去。课前两分钟，学生或进行朗读训练，或轮流用英语做值日报告，或将一个小故事，或进行课本剧表演。 
　　 要真正做到"轻负高质"，首先是要培养"轻负高质"的老师。老师不应该下辛苦"拧"学生，而应该把辛苦和乐趣都集中在提高自己的教学艺术、设计恰当的教学情景上，千方百计地让学生快乐地飞起来。而不是置于重轭下喝令其匍匐前行。英语老师应在深刻领会"轻负高质"的内涵的基础上制定出了"兴趣贯穿，知识落实，技能唯重，科学评价"的课堂教学标志，并在教学实践中贯彻落实。
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