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摘要：智力障碍儿童是指智力明显落后于同龄正常儿童的发展水平， 并在社会行为的适应方面也有明显障碍的儿童。智障学生表现出来的特殊体育才能已经引起了整个社会的关注，未来社会对智障儿童体育与健康的要求日益突出。我国宪法规定：“国家培养青少年儿童在品德、智力、体质等方面全面发展”。提高他们的身心健康，是进行其他教育的基础。 
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智障学生虽然是人类社会中的不幸者，但他们是人类大家庭中的一部分，他们应该和普通学生一样接受适合其身心特点的体育与健康教育，共享教育资源。在教育中应该尊重智障学生，关注个体差异，满足智障学生的需要，引导智障学生主动参与体育与健康教育，激发智障学生的积极性，使每个智障学生都能得到充分发展，更健康地适应社会。 美国哈佛大学心理学教授罗森塔尔曾做过这样一个实验：他带来一些老鼠分成两组，把一组“聪明”的老鼠交给一名实验员训练，而把别一组“不聪明”的老鼠交给另一名实验员训练，过一段时间，经过迷宫测试，那些“聪明”的老鼠比那些“不聪明”的老鼠灵活得多。其实那些老鼠根本没有测试过“聪明”与否，只是教授对实验员说说而己，但是实验员却根据他的评介产生了不同的想法和做法，其训练效果也就所不同。这说明教师对学生充满信心和好感，是使学生充满信心的基础。相反，如果老师始终都认为该生难以成器，不管不问，学生的学习兴趣和积极性就会受压抑，运动技能也难以发挥。我们要关爱学生，并和学生一起参与课堂活动：在球类运动中，注重师生互动环节，加强师生间的沟通与交流 。在传球、拍球的活动中教师和学生相互传接球，教师应适时进行耐心提示并示范，拉近师生间的距离。    

对智力障碍儿童来说，由于他们智力和身体发育动作及语言等方面存在的不同缺陷，加上因社会、家庭的种种不利环境的限制，使他们不能或不会像正常儿童那样进行游戏，这样又反过来使得他们丧失了大量像正常儿童一样去接触社会、学习知识的机会，从而又使他们的发育和发展受到进一步限制。相互制约的结果，导致了智障儿童的发展越来越跟不上其身体和年龄的发展水平。 游戏是儿童生活中极为重要的一种独特的学习活动， 也是智障儿童教育中不可缺少的补偿教育手段， 是教育智障儿童的一种行之有效的方法。

一、运用游戏训练法，提高学生对康复训练的兴趣并保持这种兴趣。在对所选择的智力障碍儿童训练之前，首先根据测试标准，对儿童的相应能力进行打分，评估。在康复训练的前后，测试智力障碍儿童精细动作操作技能指标， 这些指标主要包括铁棍插板、剪弧线、剪直线、拧螺丝、螺母以及绘画等，绘画主要是对人形体的描写。这些测试是贯穿于各个阶段和整个过程的，比较注重细节分析，它不仅能鉴定各个步骤及其结果，及时发现问题，寻找原因，以反馈强化或调整下一个训练活动，使训练更加合理，是对训练结果的整体性的评价，旨在判明训练的有效性，以便对训练做出评价。在训练中，应根据儿童发展的规律，依据智力障碍儿童的精细动作发展现实水平，训练儿童手部精细动作，以提高他们手眼协调能力和实际操作能力，从而使智能得以提高。教师在训练过程中要注意训练强度和难度的掌握，遵循由易到难，又大到小，由单一到综合的原则， 既要使训练内容不要过于复杂又不能让学生简单学会， 老师要根据前阶段的训练情况对不同的学生进行不同重点的康复训练， 再一次加强、 提高学生手指的活动能力和实际操作能力。

二、创设情境，激发兴趣。捷克教育家夸美纽斯：“兴趣是创造一条欢乐和光明的教学环境的主要途径之一。”他们感知速度缓慢且缺乏积极性。体育课本身对智障学生就有一定的吸引力，就如何根据体育课的特点及智障生感知特点，对激发学习兴趣、使其积极参与体育课堂进行如下思考。 根据智障学生感知的特点，从场地的布置、队形、活动的内容及组织的形式等方面，给学生一种好奇感。课堂中我们可以采用生活展现情境、实物演示情境、图画、录像、音乐渲染情境、表演体会情境、语言描述情境，从我们常见的身边的东西着手。如：饮料瓶中装点沙子，作为学生活动的道具，激发学生兴趣，准备活动时，不只是让学生跑一跑就行，而要教师引导，师生一起自由练习、小组结伴练习等。这种方式为智障学生营造了良好氛围，达到了热身效果，拉近了师生间的距离。通过一段时间的尝试，之前我担心会出现学生混乱的场面，结果发现学生学习的兴趣盎然，由此可见，只有激发了智障学生的兴趣，才能收到事半功倍的效果。 采用新奇的教法及手段激发兴趣。上篮球课，主要是为发展学生的上肢力量及学生的身体协调性，我以篮球小组赛形式上了这节课。首先，我在课前准备好了大量矿泉水瓶，里面装上少量水，放在规定的地方，让学生手拿篮球以打保龄球的形式投准矿泉水瓶，将矿泉水瓶打倒最多的一组为胜队，并给予该组一定的奖励。这样学生的兴趣一下子就被激发出来，热情高涨，教学效果自然很好。 

三、要充分发挥评价的作用，激励智障学生群体学习积极性。特殊教育对于特殊群体的潜能开发，既要考虑客观反映学生的体育与健康水平，又要考虑能够达到教学的基础要求。因为评价体育健康教学效果首先是一种教育评价，即必须从现代教育的一些基本原理出发进行评价，反映出学生在学习和锻炼中的变化，鼓励学生。要多渠道了解学生并分析确定学生自身的状况及努力后所能取得的进步，让学生清楚自我潜力，根据各类型学生的实际情况定不同类型的标准，引导学生在反复练习中取的进步。让学生相互观察，发现并以“送糖豆”的形式指出别人练习中的正确与错误，对照自己进行讨论评价，明确自己的不足，从中得到提高。 教学中教师要及时把进步快、效果明显的智障儿童作为其他学生的榜样，并令其帮助其他学生的练习。激发其他人的练习兴趣和热情，增强“我也能完成”的信心，比教师的讲解、示范、指导更有说服力。学生的考核成绩教师应根据学生各项表现给予不同程度的鼓励，让学生增强自信心，明白认真、努力学习的好处，达到教学的基本要求。要多渠道了解学生并分析确定学生自身的状况及努力后所能取得的进步，让学生清楚自我潜力，根据各类型学生的实际情况制定不同类型的标准，引导学生在反复练习中取得进步。 要让学生相互观察，发现并以“送礼物”的形式指出别人练习中的正确与错误，对照自己进行讨论评价，明确自己的不足，从中得到提高。 还要及时表扬智障学生作为其他学生的榜样，激发其他学生的练习兴趣和热情，增强“我也能完成”的信心，比教师的讲解、示范、指导更有说服力。智障学生更渴望得到别人的认可，心理上更容易得到满足，所以教师要更多地进行适时的鼓励和口头表扬。例如“好”、“不错”、“有进步”、“太棒了”等，这些口头的适时评定对提高学生的自觉性、积极性能起到很好的作用。 

　　总之，智障学生的体育与健康教学是一个特殊的教育过程，有自身特点和规律。在体育教学中，只有激发他们的兴趣，才能以更积极的态度上好体育课，体育课的意义才能更好地体现，他们的身体状况和心理状况才能得到改善，将来他们才能更好地适应社会、融入社会，更有信心地面对生活。 
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