浅谈如何打造中职计算机高效课堂

山东省胶州市职业教育中心   刘民   中职计算机

摘  要：构建中职院校计算机课程的高效课堂尤为重要。构建高效课堂的目的在于让学生获取更多的知识，锻造各方面的能力，养成良好的习惯，培养丰富的情感，满足终身发展的需要。本文结合当前中职计算机专业教学存在的不足，提出打造计算机教学高效课堂的思路和方法。 
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一、建立良好的课堂师生关系　

和谐的师生关系是高效课堂的必要条件，只有师生之间的关系融洽，学生才能够更愿意听教师讲课，而教师也更愿意把自己知道的知识传授给学生，学生学习的主动性性也就高了，课堂的效率也就变得高效了。教师要注重课堂良好师生关系的建立，和学生探讨计算机学习方面的知识和困惑，帮助他们克服学习上的困难，更好地投入到计算机课堂学习中来。教师可以进行一定的课堂互动，这样不仅能够营造更好的学生学习氛围，还能够增进师生之间的了解，便于教师进行计算机课堂教学。如在讲授中职计算机函数知识的运算时，为了增加学生的学习兴趣并且提高他们的动手能力，教师可以让学生自己制作表格并利用刚刚学到的计算机函数知识来对考试成绩进行总结，包括求出各科的分数总和、平均分等内容。这样不仅能巩固课上所学的知识，而且能增加学生的学习兴趣，锻炼他们亲自动手的能力。 

二、提高中职计算机课堂效率　　

在中职计算机教学中，要想提高学生的专业技能，使学生学有所长，那么首先就必须要提高课堂效率，使中职计算机课堂效率高于平均水平，这就需要教师和学生共同努力。教师在课堂教学过程中要利用合理的教学方法，必须要认识到教学不只是把知识教给学生，同时还要使学生具备独立解决问题的能力。在解决问题中要让学生能够举一反三，并且要注意要培养学生的积极主动性，使学生对计算机课堂充满兴趣，热爱计算机的学习，这些都是教师在教学过程中应该注意的。此外，学习中职计算机的学生也必须认识到自身对基础知识的掌握确实不如高等院校的学生，这就需要他们对自己严格要求，在课堂上认真学习，端正自己的学习态度。因此，只有教师和学生共同努力，才能使中职计算机的课堂变得高效。对此，教师在课堂上就必须要采用独特、新颖的教学方式，在教学过程中对于不重要的且简单的知识要少讲，对于重要的且简单的知识要精讲，对于那些复杂的但是又重要的知识要细讲。只有教师在教学过程中根据学生的特点，真正做到少讲、精讲、细讲，才能够使学生在学习过程中真正学到专业知识。此外，教师在课堂上还要腾出大部分时间让学生思考解决在课堂上遇到的问题，这样不仅会锻炼他们独立解决问题的能力，并且会培养他们良好的学习习惯，以此来实现真正意义上的高效率中职计算机课堂教学。如在进行“通信运营管理”课程教学的时候，教师首先就要做好课堂的教学引入：“在我们的生活中，通信发挥着重要的作用，我们身边有哪些通信方式呢？”学生回答：“可以使用手机通信，可以使用互联网通信，还有Wi-Fi。”然后教师继续引导：“那么在进行通信管理的时候，我们应该注意哪些方面的知识呢？”学生很难回答上来，教师就继续说：“接下来，我们学习通信运营管理，在学习的过程中，同学们要着重掌握什么是通信运营管理？如何进行通信运营管理？”在学习之后，教师进行提问：“通过学习，同学们还有什么不懂的知识吗？”这样互动的教学模式能够增强教学效果。　　

三、构建中职计算机教学路径　　

使用多媒体等教学方法在进行中职计算机教学的时候，教师要注重教学方法的营造，让学生能够在良好的教学氛围中提高计算机能力。在营造良好的教学氛围的时候，教师要善于使用多种教学方法，如多媒体教学。使用多媒体教学能够将教学重点统一地展示给学生，让学生在视觉和听觉的刺激下进行计算机的学习，降低学习的难度。　　如在进行Photoshop教学的时候，教师就可以将之前学生精心制作的图片展示出来，告诉他们只要认真学习，也能够制作出来这样精美的图片，从而让学生充满学习的动力。教师还可以使用多媒体播放相关课程的教学方法，让学生能够掌握多种计算机学习方法，提高计算机学习的质量。多媒体教学对于课堂高效教学贡献很大，教师要掌握具体的操作方法，提升课堂效率。　　注重学生动手能力的培养在中职计算机课堂上，教师进行一定的课堂实践也能够提高课堂教学的质量，让学生在动手操作中加强对计算机的掌握，对于营造良好的课堂氛围意义非凡。为了给学生提供动手操作机会，提高课堂的教学效率，教师应该重视上课之前的备课工作。教师要根据学生的实际情况做出相应的教学任务，在教学过程中要注意对学生积极主动性的培养教学，对于那些表现特别好的学生要进行适当的鼓励，注重对学生学习方法的引导，改变传统的教学模式，使学生由被动地听教师讲课变为主动地学习知识。只有加强了学生的动手操作能力，才能够让学生真正地掌握这些知识，加强计算机教学。　　教学实例分析如在进行“计算机软件”教学的时候，教师就可以让学生亲自动手体验各种计算机软件的应用方法。教师要掌握这些计算机软件的操纵方法，并且让学生自主摸索，加强对软件的认识。然后学生可以在课堂上进行计算机软件的创新，加入自己的想法和创新思维，丰富计算机软件的使用功能。这种实践能够让学生充满学习的动力，课堂教学效率自然也会提高很多。

4、 在课堂教学中，教师还应尊重每一位学生，注重全面教育和个性发展学生 

教师要热爱每一个学生，把微笑带进课堂，让每一个学生都感受到自己是被重视、被关注的。教师要尽可能创设民主、平等的师生关系，淡化教师的权威，充分尊重学生的意见，以平等的态度与学生共同交换想法，使其忘却师生界限，让学生在课堂上能够“自由地呼吸”。通过这样的角色转换，能够缩短师生间的心理距离，消除敌意和对抗情绪，产生“亲其师，信其道”的效应，使学生积极主动地投入到学习中去，这是高效课堂的前提。如，有的学生学习习惯差，很爱上课吃东西。如何制止呢？在我的课堂上，我就规定上课吃东西的同学，要请全班同学的吃东西。所以，在课堂上当我发现有人吃东西时，我就会半开玩笑半认真的说：“请大家注意观察自己的周围，有人想请全班吃东西啦！”通常情况下，吃东西的同学会自觉的制止自己的行为，认真听课。对于上课睡觉的同学，我会让他站起来回答问题。上机课打游戏的同学，一般有三次机会。第一次提醒，第二次警告，第三次扣分。这样一来，既使有些学生在上机课上忍不住打游戏，只要老师提醒，最多是二次警告就不会再犯了。

总之，教师只有通过课堂实践的历练，不断反思，总结经验，才能找到有效的方法，让学生积极、主动地参与学习过程，使学生的知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等不同层面的信息素养，得到综合提升和协调发展，最终实现高效的课堂教学。
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