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 摘要：数学作为初中课程的一门基础性学科，早已成为中学生在校期间，学习文化科学知识的主要阵地。尤其是目前在新课程改革的引导下，数学课堂普遍面临减时、减压的新教学理念，传统的初中数学课堂教学方法已经不能适应社会发展与需求。因此在初中数学课堂教学中构建初中高效课堂的教学方法，期望能够提升课堂教学的效果，进而促进教学质量的提高。
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数学课堂教学是学生在校期间学习文化科学知识的主阵地，也是对学生进行思想品德教育的主渠道。尤其是目前我国初中普遍面临压缩课时、降低学生学习负担等现状。因此，如何在新课改指引下，提高数学课教学质量，成为初中数学教师的首要任务。
1.选择适当的教学方法
初中数学课堂教学的过程中，老师可以根据不同的教学内容选择不同的教学手段和方法，促进学生对数学知识的学习，进而实现教学目标。教师可以根据教学的需要，合理使用媒体等信息技术，让学生直观形象地学习数学知识。如在进行函数图像以及几何的教学时，可以利用多媒体建立一些直观的模型，让学生进行思考，进而加深印象[4]。同时还可以让学生在课堂上进行讨论与交流，进而提高学生学习的积极性。同时还要让学生明白数学来源于生活，与生活中的实际是紧密联系的。如在进行资金的统计能力的教学时，可以将学生的每周的零花钱的支配作为例子，让学生进行合理支配。此外还可以采用发散式的教学方式充分挖掘学生的潜能，使学生理解和掌握新知识。
2.实行合作学习
在数学课堂教学的过程中，可以采用多种形式的合作学习方式，提高学生的学习热情，提高他们的合作意识以及责任意识。在进行分组学习时，教师应该对学生的特点以及基础水平进行充分的考虑，同时还要合理地对学生进行分配。在学习时，应该让每个学生都清楚学习的目标和任务，只有这样才能更好的发挥小组协作学习的作用，使每个学生都能够参与到课堂教学的过程中来。如在进行轴对称图形的教学时，可以把角、线段、直角三角形以及等腰三角形让学生进行分组讨论，然后让每组派出代表说出本组所讨论图形的性质，并且对知识点进行总结。同时教师还可以采用辩论的形式进行教学，让学生在辩论的过程中，提高自己的思考意识以及小组合作的意识，进而对各种观点进行分析比较，在其中找出最合适的答案。
3.突出初中数学教学的课堂重点与难点。
不论任何课程，任何章节都有一定的重点与难点，因此，为了更好的提高数学课堂教学效率，每一节数学课的开展都应该围绕着这个重点逐步进行。所以，为了能够让学生更加明确本堂课的重点、难点，数学教师在授课前，可以将本节课的难点、重点，用简短精炼的语言书写在黑板的一角，以次引起学生的重视。同时，在重点，难点的讲解中。教师可通过声音、手势、板书等的变化或应用模型、投影仪等直观教具，刺激学生的大脑，使学生能够兴奋起来，对所学内容在大脑中刻下强烈的印象，激发学生的学习兴趣，提高学生对新知识的接受能力。例如：在对《椭圆》进行剖析时，其教学重点在于椭圆的定义和标准方程，难点则在于椭圆方程的化简。因此，教师在讲解中，可从学生的实际生活中寻找范例，从太阳、地球、人造地球卫星的运行轨道入手，让学生对椭圆有一个更为直观的了解。使学生在更为直观的图像前，加深理解。而在椭圆方程化简上，教师可给予适当的提示：化简含有根号的式子时，我们通常有什么方法。以此激发学生的联想，已达到迎刃而解的目的。
4.依据数学内容选择适当的教学方法。
在实际教学中，数学教师应该根据不同的教学内容，不同的教学对象，灵活运用教学方法，以达到提高教学质量的根本目标。目前我们在实际教学中，所能使用的数学教学方法有很多种。而在实际授课中，对于新的教学内容，我们通常采用讲授法向学生传授新的数学知识。例如：在立体几何的讲解前，数学教师可以要求每名学生制作一个立方体的几何模型，并观察其各条棱之间的相对位置关系，各条棱与正方体对角线之间、各个侧面的对角线之间所形成的角度，以此加深学生对几何模型定义的理解。同时，数学教师应该随时结合数学课堂内容，根绝教学的实际情况，学生对数学知识的实际接收能力，灵活采用谈话、读书指导、作业、练习等多种教学方法，激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性。
5.充分发挥学生主体原则，适当的给予鼓励与总结。
在初中数学教学中，数学教师在课堂上应该充分发挥学生为学习主体，这一根本原则，一切的教学规划，都围绕着主体，即学生进行开展。彻底改变传统教学中，学生被动接受，填鸭式教学的模式，充分调动学生自我学习的积极性，师学生成为数学学习中的主人，而数学教师只担任领路人、指导者的辅助角色。同时，为更好发挥学生在学生中的主体地位。在数学教学中，教师应该及时了解学生对数学内容的理解情况，并进行阶段性分析、总结。对理解能力差，数学基础相对薄弱的同学，给予及时的关怀与鼓励。在课堂中对他们，可选取简单、易理解的问题进行提问，让他获得更多的锻炼的机会，培养他们的自信心，进而更加热爱数学，更加爱学习数学。
6.培养学生自主学习的能力
为了促进初中数学教学的效果和质量，满足课程改革和学生学习的需求，应该联系生活实际展开教学，同时还要改变传统的以教师讲解为主的数学教学模式，营造活跃的教学氛围，提高学生自主学习的积极性。如可以在课堂教学的过程中提出一些难易适中的问题，让学生进行自主思考与探究，教师要进行适当的引导，使学生在课堂中占主导地位，老师只起到引导者的作用。在进行教学的过程中让学生通过思考、交流与探究，寻找解决问题的答案，这样既可以提高学生自主学习的能力，又锻炼了他们的实践探究能力，同时还可以提高初中数学教学的效果。此外，教师还可以让学生先对新课的知识进行预习，然后让学生扮演教师的角色，对新课的知识进行讲解，这样可以有效的构建初中数学高效课堂。
7.建立科学的评价体系
对学生进行科学的评价可以促进学生的学习。现阶段对于学生的评价主要是以成绩作为评价的依据，这样就会造成教师和学生对成绩过分关注，进而影响了学生全面的发展。因此在初中的数学教学过程中，一定要完善教学的评价体系。教师可以把学生在课堂上的表现如数学思维能力、数学素养以及创新能力都作为评价的标准，对学生在这些方面的总体情况进行评价。这样的评价对学生来说更公正，更客观。同时对于表现优秀的学生要给予适当的奖励，而对于表现一般的学生要进行鼓励，并帮助他们树立学好数学的信心[5]。这样的评价方式就会让教师和学生对课堂的交流与互动给予重视，进而使学生在课堂学习的过程中，集中注意力，使课堂的效率得到提升。
 
总而言之为了提高初中数学的教学效率，增强数学课堂的高效性，需要初中的数学教师要根据学生的实际情况，寻找解决问题的有效策略，选择不同的教学方法，提高课堂的有效性，进而促进教学质量和教学水平的提高。
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