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山东省莱西市院上镇中心中学    吴磊   班主任
摘要：班主任工作很辛苦，这是不争的事实。班主任工作时间长，强度大，同时还面临着来自学校和家长的双重评价，从事班主任工作确实不容易。作为一名班主任，如何做才能从沉重的负担中有所解脱呢？ 
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     健康、阳光的心态对于工作、生活的重要性，相信每位同仁都有所认识，有所感触，在这里就不再赘言。我认为，做班主任一定要保持一颗平常心，多一分责任心，少一分名利心。要树立积极、阳光的心态，从容应对每一天，愉快工作，快乐生活！一个班级几十号人，一点问题不出是不可能的。学习成绩会时而起伏，纪律、卫生、活动、学生心理等等会时而出现问题。问题不可避免，关键是出了问题，我们怎么去对待、去解决。有的班主任很怕班级出问题，觉得出了问题领导会怎么评价我，老师们会怎么看我，其他班级会怎么议论我，班级量化又被扣了几分，评优树先怎么办？于是乎，整天惴惴不安，提心吊胆，吃不好饭，睡不着觉。我认为大可不必这样。“凡事尽力而为”，这是我常给自己，也是常给我的学生说的一句话。工作是我们生活中的一部分，成败得失的衡量标准不在别人那里，不是别人怎么说、怎么看，而是存在于我们自己的心里。这件事我有没有尽力，我的责任有没有尽到，这是问题出现后我要问自己的问题。尽心了，尽力了，班级好了，这是大家的努力；尽心了，尽力了，班级还是出问题了，这只能说明我的能力有所欠缺，需要努力的地方还太多，但我无愧于心。这时的我会带着平和的心态，积极行动，按章办事，兵来将挡，水来土掩。这不仅有利于问题的解决，而且对自己也少了一份苛求。我心平和，我心轻松！ 
　　 一、实行承诺制，培养学生诚信意识，用目标导航，营造良好舆论氛围 
　　 每接手一个新的班级，我都要着手编制班级“勤学习、守纪律、讲卫生、爱活动”学生承诺书，并配以副标题“言而有信，承诺重于泰山”，有理想班级目标、个人学习目标及学习行动承诺、遵规守纪承诺、卫生承诺、活动及其他承诺等，要求学生认真填写。我只强调四点：1、从自己的实际出发，不要空话、套话和大话；2、要符合学生的角色；3、要说到做到，言而有信；4、注意承诺书右下角的三次签名区的使用（违反承诺一次，签名一次，并附自我剖析材料若干字）。填写后，张贴于教室内。实践证明，效果虽不是绝对的好，但相对较理想。通过目标的制定及行动的承诺，凝聚了力量，培养了学生的诚信意识和自我约束意识，营造了良好的舆论氛围。不管多么调皮的学生，自尊心都是有的，谁都不希望被别人扣上说话不算数、言而无信的帽子。 
　　 二、加强学生的自主管理，培养造就一支高效的班干部队伍 
　　 
　　新时代的中学生自主管理的能力很强，关键是看我们做班主任的愿不愿意、能不能挖掘出来。我现在所带班级班干部配备齐全，但常务班干只有四名：—名正班长、两名副班长和一名团支书。正班长负责班级的全盘工作，侧重于学习和体育，直接领导学习委员和体育委员；一名副班长主抓纪律，配助手两名（班容班纪监察员）；另一名副班长抓卫生，配卫生委员和卫生检查员两名助手；团支书负责班级团队工作并主抓班级活动，配宣传委员、组织委员和文娱委员三名助手。分工明确，责任直接，要求他们在其位、谋其政，给予他们充分的支持与信任。同时，告诫他们要注意协作，发扬团队精神，处理好学习和工作的关系，处理好锻炼能力与为同学服务的关系。作为班主任，我更多的是在观察与思考，不定期在工作内容、工作方法、工作艺术等方面给他们出出点子，想想办法，适时进行指导、调度和培训。 
　　选准班干部并能有效地调动他们的积极性是关键。班干部的选择要民主，更要集中，需要班主任慧眼识英才，任人唯贤。同时，激励措施要跟得上，监督措施也要跟得上。对班干部，评优树先我是优先考虑，并定期从工作态度、工作能力、工作成绩、学习态度和团结同学五个方面进行民主测评，测评结果在班内公布。我还引进了班干部引咎辞职制。 
　　四大主将及一干副将将班级事务料理得井井有条，班级秩序井然，各项工作有条不紊地进行。特别是卫生，我以前最头疼的问题，现在在卫生“三人组”的努力下，短期内得到了根本的转变。从繁杂琐碎的班级事务中解脱出来的感觉真好！ 
　　 三、建立健全监督制约机制，定期进行班风班纪民主评议 
　　 除了对班干部的民主测评外，我们班还定期对全班的班风班纪进行民主测评。从班级整体表现、重点学生表现、存在的问题、表扬、意见和建议等几个方面进行评议。采用单人单桌、无记名投票的方式。结果在全班公布，不掩饰、回避任何问题。根据测评情况，采取针对性措施，按章办事，出了问题的学生一定得给自己、给班级一个交代。群众的眼光是雪亮的，测评结果很有说服力。实践证明，这种做法行之有效，规范了班风班纪，有力地促进了班集体建设。 
　　以上几个方面概括起来讲，就是摆正一个心态，设置好三道关卡的问题（个人诚信关、班干部管理关和群众监督关）。实践证明，能闯过三道关卡的学生寥寥无几，即使成功闯关，也已经被撞得头破血流、筋疲力尽，毫无招架之功！良好心态的树立，使我能从容应对每一天，尽情享受每一天。三道关卡的设置，解放了我这个班主任，轻松了我这个班主任，让我有更多的时间去观察与思考，去找学生交流、谈心，去享受当班主任的快乐！班级班风正、学风浓、特色鲜明，每一学期都被评为优秀班集体。我工作，我轻松，我快乐！从事班主任工作的感觉真好！ 
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