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摘要：地方课程是基础教育课程结构的重要组成部分，同时也是近两年来我国教育界关注的研究热点之一，国内众多学者已经在地方课程的定义、特点、意义与价值、开发、管理、评价等领域开展了相应的研究。地方课程是基础教育课程管理与开发的一个重要组成部分。随着全球化、信息化和知识经济的到来，地方课程的开发和利用越来越受到人们的重视。
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在我国基础教育宏观课程结构中，地方课程处于承上启下的中介地位。地方课程不仅是国家课程目标在特定社区条件下的具体化，是对国家课程的重要补充、发展和进一步优化，也因为我国特殊的国情，同时肩负着激发学校、教师、学生的课程意识，培养其课程开发能力，引导校本课程健康发展的重要使命。地方课程自1992年正式产生以来，在实践领域积累了不少开发经验，尤其是伴随着基础教育课程改革的不断深化，地方课程开发在促进课程结构的弹性与优化、课程管理的民主化与科学化等方面取得了可喜的成果。但是，我们还必须看到，在地方课程的实际开发中仍然存在不少误区，严重阻碍了课程改革的顺利推进。

由于长期以来我国课程的统一性过强，多样性和选择性很差，地方课程长期处于相当薄弱甚至根本缺失的状况，这导致我国基础教育课程难以适应我国地域辽阔，各地区、各学校发展不平衡的国情，更不适应学生个性发展的不同需求，改变国家课程长期大一统的局面势在必行。1992年，《九年义务教育全日制小学初级中学课程计划（试行）》，把中小学课程从管理权限上，分为国家安排课程和地方安排课程两大类。地方课程的概念被明确提出。2001年6月8日《基础教育课程改革纲要（试行）》的颁布,使地方课程的开发建设成为新一轮基础教育课程改革的亮点。

地方课程建设的实践与推行，促使地方课程研究必然被提上日程，从而引发了众多学者的理论关注和参与兴趣，并逐渐成为近年来教育界所共同关注的研究热点之一。

随着20世纪70年代后人本主义思潮对教育领域的渗透，西方各国掀起了第三次课程实验高潮。终身学习的教育理念、多元智能理论、人本主义课程观、后现代课程观与系统开放的课程设计理念出现并得到推广。西方各国开始追求课程目标人本化、课程结构多样化、课程实施科学化和艺术化、课程管理民主化。各国课程实验在课程体制上增强了地方学校的课程开发权利；在管理主体上增强了学校教师进行课程开发、参与课程决策的机会；在课程行政上采取权力分享，达到中央与地方权力的协调平衡。不少较早对地方课程进行开发研究的国家，不仅推出了一系列成功的课程实验案例，也积累了许多宝贵的理论和经验。

全球性的教育改革浪潮，促使我国课程理论研究进一步关注课程实践，试图把普遍性的理论与丰富的课程实践相结合，从而探寻我国课程实践发展的方向并重新建构课程理论。对国外地方课程的理论和实践经验，我国国内部分课程理论工作者和实践者在上世纪末期就进行了介绍、研究和借鉴，并试图在此基础上对适合我国国情的地方课程及其开发模式做进一步的探寻。这为地方课程的开发和研究提供了理论准备和现实依据。

地方课程就是对地方资源的开发和利用，所以既然是地方课程，就一定要利用好地方资源，不能纸上谈兵，不能把学生关在教室里进行实践活动，应该让学生去网上、书店、图书馆搜集资料，还可以去参观、调查和访问。课标指出：“课堂教学不应局限于课本，要向学生的生活经验开放，应该让学生到生活中去寻找，在与父母、亲友的交流中，在搜寻相关书籍资料中，在探寻社会热点问题的过程中学习，从而拓展课程的范围。”作为一名地方课程教师，我们更应该用心地去实践课标精神，同时，还要调动学生的学习积极性。怎样激发学生的学习兴趣呢？

从心理学的角度讲，趣味不仅可以提高学生参与学习的兴趣，而且参与学习的过程可以加深对大脑皮层的刺激，使其印象深刻。学生只有对这门课程产生浓厚的兴趣，才会积极、主动、自觉地投入到这一学习活动之中。孔子说：知之者不如好知者，好知者不如乐之者。这不正道出了教学中激发兴趣的重要性吗？心理学家研究表明：恰当的情境能唤醒学生的学习热情，可以使学生积极地投入具体的情境中，自觉地参与教学实践活动。因此，在教学中，教师应多“蹲下来看孩子”，试着以儿童的眼光看问题，以一颗童心接近孩子，找准教学的起点，在全面深入研究学生和钻研教材的基础上，充分发挥教师的智慧，从学生已有的经验和兴趣出发，设计富有情趣的情境，引导学生在具体的情境中轻松愉快地学习。

随着社会的发展和人民生活水平的提高，电视、广播、报刊杂志、计算机已经入普通百姓家，学生获取信息的渠道越来越多，知识面也越来越广。现实社会是一个网络化时代、信息化社会，教师可以到网上收集一些与教学相关的题材，来充实、丰富课本内容，这是活用教材的新路子。对在当前的教学中，多媒体这一先进的教学手段，无疑对我们的地方课程教学改革起了积极的推动作用，激发了学生的兴趣，提高了教学效率。但是，我们也应该清醒地认识到，教学手段是为完成教学任务服务的，它受到多方面条件的制约。计算机辅助教学要用在点子上，要注重实效。因此，我们不能盲目地追求使用多媒体课件，应做到适度适量，从而在课堂上将“有效”进行到底！

  让地方课程在课后增加实践活动，才能进一步在课程实施中自觉地、有意识地将学生课内课外、校内校外的生活连成一体，才能把课程带出课堂，使课程延伸、拓展到课堂之外。比如，每年春节过后，我们可以鼓励学生到同学中去调查压岁钱的使用情况，或者做个小小宣传员：合理安排使用压岁钱的知识，又或者落实行动——这个星期我不要零花钱，帮助学生把课堂上所学用到生活中去，这将激发学生的兴趣，再次强化有计划正确地安排压岁钱，形成初步理财意识，养成勤俭节约的好习惯。从而使课堂与学生真实的生活建立起一种有机的内在联系，激励学生不断地追求更健康、更美好的生活。这样的课后延伸既具实效性，同时也是学生成长的一种自觉的生活需要。

兴趣是最好的老师，我们在实施中力求开展多种多样的活动形式，激发学生们乐学、爱学古诗文的兴趣，变枯燥为生动，摸索出了新颖趣味浓的教学方法。其中包括:低年级的《三字经》背诵接龙法，古诗词背诵“简笔画创设情景法“中高年级的”以快带慢，优化组合法“、“抽签背诵”“比赛背诵”、“肢体语言”，班级墙报、学校板报、校园广播站等形式等等。中心校定期评选典型课例，起到了引领示范作用，做到既有章可循，又不盲目效仿，教师能够结合自己的教学实际，摸索出灵活多样，适合自己学生的教学方法。在六年的校本教材运行中，我们惊喜地发现，学生学习积极性提高了，从不爱学到我要学，课上、课下形成良好的学经典的热潮，学生打架、说脏话的现象不见了，就连在游戏中也编成朗朗上口的国学歌谣。本学年，我们充分利用大课间和艺术节等活动，开展了唱古诗、武古诗、蹈古诗、画古诗的模式，在六一艺术节上展示了师生们的艺术风貌，一束束国学经典的花蕾像盛开的奇葩，让与会的领导和家长耳目一新，啧啧称赞。现在高年级学生已经能够声情并茂背诵二百多首古诗词，远远超过预期的目标，经典背诵篇目有望在小学毕业达到300首以上。在教学校本教材的过程中，不但学生受益匪浅，而且教师的知识面拓宽了，教学语言更规范了，内涵提升了，使语文、音乐、美术、体育等各学科形成了良好的整合，促进了教学质量的提高，教研氛围更浓了。

总之，提高地方课程教学的有效性与实效性是深化课程改革的关键和根本要求，是我们教学中需要面对的一个长久的、棘手的又必须要关注、要解决的问题。这需要我们广大教师在不断的实践总结中不断地完善，让我们活用教材，关注学生，使地方课程教学真正做到有效性与实效性的有机统一。
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