拓展教学内容成就学生主体
 ——以“光的衍射”教学为例
浙江省镇海中学 戴满国    
【摘要】教师通过拓展教学内容来为学生“学”提供各种信息资支持，让学生真正成为学习的主体。光的衍射教学中学生利用实验探究感兴趣的现象，以培养提出问题的能力、科学猜想能力和实验探究能力。
【关键词】教学拓展实验探究 光的衍射
建构主义理论强调利用各种信息资源来支持学生的“学”，让学生真正成为学习的主体。因此，随着新课程改革的不断推进，物理课堂教学拓展越来越受到广大物理教师的重视。教师努力以教材为中心，围绕重、难点进行多维度拓展，来丰富学生信息感知和思维层次的以达到学生自主构建知识的效果。在笔者观摩的物理课中，教学拓展存在面面俱到、为了拓展而拓展的现象。为此，笔者以光的衍射课为例，揭示拓展内容选择过程中应该遵循的重要原则。
一、设计思想
《高中物理课程标准解读》指出在一节课的教学中培养学生能力的不要面面俱到，要根据教学内容因势利导，不同的课有不同的侧重。根据光的衍射的特点，采用探究式教学，一方面重点培养学生提出问题的意识和能力；另一方面，通过在教材两个实验的基础上进行延伸，拓展，引导学生对比分析发现：光通过不同形状的障碍物发生衍射时，其衍射图样不一样，让学生在获得知识的同时，体验科学探究过程，了解科学研究方法，发展探索自然的兴趣与热情，培养实验探究能力和交流协作能力。
二、教学过程
1．承前启后引入课题，培养学生的提出问题能力
引课：当前有一门学科叫研究性学习，选修该课程时，不断有同学提出来：我研究什么问题？也就是说，有不少同学具备一定的解决问题的能力，却缺乏提出问题的能力。其实提出问题也是有规律可循的，今天我们就在探究物理规律的同时，来体验一下提出问题的方法。——上节课我们通过实验完成了对光的干涉的探索，光的干涉证明了光是一种波。如果你是光的波动说支持者，接下来应该干什么？
讨论：科学家群体作为一个群体，在这种情况下通常会有朝以下几个方向思考：是否能用其它的方法做光的干涉实验？完善波动理论？成果应用？
教师：如此看来研究方向还不少，我们选定一个方向：如果我们从完善波动理论来讲，应如何进一步深入？
讨论：干涉和衍射波的特有现象：既然光也是一种波，光是否会衍射？ 
教师：（讨论之后明确研究方向）光能否发生衍射？理所当然成为新的研究方向，也成了我们这节课的学习内容。
2．利用可调节单缝，探究光的衍射及其明显衍射条件
教师引导学生回顾分析：如果光和声音一样，也发生衍射，就应该“闻其声见其人”。日常生活中没有观察到光的衍射现象？是不是光没有衍射现象？
猜想：（1）没有衍射；（2）有衍射现象，但不明显，没有观察到。
讨论：波要发生明显衍射，必须满足一定的条件，只有障碍物或缝的尺寸跟波长差不多，或者比光的波长更小时，才能观察到明显的衍射现象。
实验：用激光照射宽度可调节的单缝，观察单缝后的光屏。 
现象：当激光照在单缝上，当单缝宽度比较大时，光沿着直线方向通过缝，在屏上产生一条跟缝的宽度相当的亮线；逐渐减小单缝的宽度，屏上亮线起初随着单缝的宽度变窄也变窄，然后在单缝的宽度进一步变窄亮线变宽，并且出现了明暗相间的条纹。
结论：光能发生衍射。
总结：光能发生衍射。再次证明光是一种波，而且它具有波的特性，能发生干涉、衍射。
3．探究单缝衍射规律（由于篇幅原因，过程省略，下同）
4．利用不同形状的小孔，探究衍射图样与小孔形状的关系
教师：实验中单缝是竖直放置的，即水平方向很窄，竖直方向长。大家观察一下，衍射发生在水平方向还是竖直方向？
学生：光屏上竖直方向的长度与光斑的长度是一样的，水平方向发生了变化，衍射发生在水平方向。
教师：为什么衍射发生在水平方向而不是竖直方向？
学生：因为单缝水平方向尺寸小，符合发生明显衍射的条件；而竖直方向尺寸大，不符合发生明显衍射的条件。
教师：如果是这样，有什么办法让竖直方向也同时产生光的衍射现象？
学生：把单缝竖直方向的尺寸也变小，做得一样小，变成一个正方形。
教师：大家能否想象得出它的衍射图样会是什么样的？
学生: 竖直方向也如水平方向有衍射条纹，水平竖直同时出现，形成一个十字架形。
实验验证：用激光照射的正方形小孔，光屏上出现了如学生设想的衍射图样。（因为课本上没有这个内容，操作时完全是按学生的设想来做，结果图样符合学生的猜想，所以学生很兴奋。）
教师：实验的成功也再次证实了发生明显衍射的条件是孔的尺寸要小。
学生：老师，是否可以用其它形状的小孔来做光的衍射实验？
教师：你和老师想到时一块去了。我这里准备了三角形小孔，大家能否想象得出它的衍射图样会是什么样的？
学生：设想出的两种情形。
实验验证：用激光照射图中的正方形小孔，光屏上出现了学生设想的第二种图样。
学生：猜想正确的学生分析做出如此猜想的依据，三角形的三条边相当于三条单缝，每条单缝向两边衍射，三条单缝的衍射图样叠加， 
教师：只要小孔足够小，都会发生光的衍射。不同形状的小孔，衍射图样会不同。光通过小圆孔发生衍射的图样会是什么样的？
学生在讨论交流中形成共识：根据三角形经验，把圆弧看成很多段单缝，每条单缝向两边衍射，形成明暗相间的条纹，这些条纹平滑相连，应该会构成明暗相间的圆环。（学生为他们的设想感到震惊，迫切希望实验验证。）
实验验证：用激光照射图中的小圆孔，光屏上出现了学生预测的衍射图样。（图样符合学生的猜想，学生兴奋得难以言表。）
总结：不同形状的小孔，衍射图样不同。
5．运用惠更斯原理探究衍射条纹的形成原因（略）
6．运用光的明显衍射条件，探讨光的衍射与光的直线传播的关系（略）
7．应用光的衍射规律解释、解决实际问题（略）
三、教学反思
从教学反馈来看，这是一堂很成功的课，不仅课堂上学生始终专心致志、兴趣高涨，而且课后还有意犹未尽的感觉。成功之处在于教师通过适当的拓展，让教师对课堂的引领退居幕后，学生的主地地位突显，学生成为思维活动的主角：提出要研究的问题、提出解决方案、通过思维活动预言实验结果。
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