新形势下小学语文教学方向及对策

徐景红

黑龙江省海伦市卫东小学；黑龙江 海伦市 

【摘要】小学语文是小学生学习内容的重要组成部分，是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分，也是其他学科学习的基础，其对小学生的学习的必要性和重要性是显而易见的。那么，在当今“减负”的新形势下，教学时间越来越短、家庭作业量越来越少等等这些现状面前，作为小学语文教师的我们就要力求“增效”，那么，如何才能增效、有哪些有效对策。本文将结合作者的教学实践和经验，对此进行详细阐述，以期和各位同仁共勉。 
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　　小学语文是小学生学习内容的重要组成部分，是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分，也是其他学科学习的基础，其对小学生的学习的必要性和重要性是显而易见的。随着学校教育的改革，小学语文教学也取得了长足的发展。可是，时代是时刻在进步的，形式是随时在发展的，那么，在当今“减负”的新形势下，教学时间越来越短、家庭作业量越来越少等等这些现状面前，小学语文教学将何去何从？ 

　　小学语文的作用在小学教学中的作用已不言而喻，那么，在教学时间越来越短，家庭作业量越来越少，时间紧、任务重的情况下，教学目标还不能降低，作为小学语文教师的我们只有一个选择，那就是“减负增效”。“减负增效”是当前新形势下的教育任务，这种新的要求正在成为推动教育改革向纵深方向发展的原动力。要在“提高课堂教学效率上”下功夫，如何才能有效提高课堂教学效率，作者结合教学实践和经验，具体总结一下几点： 

　　一、改变陈旧观念、全面提升自我、促进素质教育发展 
　　随着时代的进步和社会的发展，之前的“学山题海”教学思想已经远远落后于现代教育理念，也被素质教育拒之门外。所以，我们要从自己思想上撤除陈旧观念，改变应试教育羁绊，全面提升自身素养，只有这样，才能有能力将学生造就成“有理想、有道德、有文化、有纪律、德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人”。才能从真正意义上践行素质教育，立足全体学生的全面发展，培养学生的自觉性和自主性，让学生成为学习的主人。 

　　二、日常储备、精心设计、提高课堂效率 

　　在当前新课改的新形势下，我们教师就要注重知识的积累，每时每刻都要提升自身专业水准，让自己的“水桶”高度、深度越来越高、深，只要有自身专业素养深厚，才能将更多地知识和学习方法传授给学生。 

　　只具备深厚的专业素养还不够，我们还要针对每一节课的重点、难点进行专门设计，包括教材分析、学情分析、教学目标、重点难点、提问策略、教学方法选择以及教学课后反思等等。我们在备课时除备常规的内容外，更重要的是要备“学生”，每一所学校的每一个班级，甚至每个班级的每一位学生都有着独特状况。所以，我们要根据自己的学生设计每一节课的每一个细节：如何才能用更精炼的语言，更准确的语气调动学生的思维，让学生成为课堂大多数时间的主人，让他们有更多、更充足的时间去思考、交流与探讨，促进其主动发展，从而提高课堂教学效率。 

　　三、明确教学目标，提高课堂有效性 

　　减负增效首先必须明确语文教学目标，因为目标是一切教学活动的起点和归宿。每一节课的都会有每一节课的教学目标及教学重、难点，我们不能只是教师自己知道每节课的任务，还要让学生做到心中有底，最好是在每一节课的开始就要让学生明确该课时的学习任务，使学生明白自己努力的方向。之后，学生也会根据自身实况（比如：学习方法、学习接受速度等），选择和安排适合自己的学习方法等具体事宜，再结合师生的互动、交流，从而提高课堂教学效率。 

　　四、优化教法学法、提高课堂效率 

　　教学是师生的双边活动，所以，要想真正的在教法学法这一模块提高课堂教学效率，我们必须要根据学生的学法来定教法，教学方法的选择、运用、创新上要以改革学生的学法为核心，促进教法和学法的同步改革。要把教后学与学后教、学中教、玩中教等有机结合起来。这样学法和教学互相配合，以学法定教法，尊重了学生的学习主体，调动了他们的积极性，促进教学相长，从而有效提高课堂教学效率。 

　　五、有效利用现代化工具，提高课堂效率 

　　随着信息化时代的发展，教育也面临着各种挑战，但是也给教育带来了翻天覆地的有利改变。我们可以利用多媒体设备来辅助教学，实现“增效”的目的。例如：我们可以利用多媒体来创设教学情境，来激发学生的学习兴趣；利用多媒体来化解教学的重点和难点问题；利用多媒体教学培养学生的开拓创新能力等等。 

　　六、不是“授之以鱼”，而是“授之以渔” 
　　现代的学生90%以上的学生都是独生子女，在家里都是“小皇帝”，都存在着不同成都的“衣来伸手，饭来张口”的娇生惯养现象。这样一来学生的自理能力就会相对较弱，生活上的自理能力差同样也会影响学生上的自主能力较弱，针对这种情况，我们就要针对性的培养学生的自主学习能力，教授学生自主学习的方法。作为教师的我们要尽力做到“授之以渔”，而不是“授之以鱼”，注重培养学生自主学习能力及习惯，让学生真正做学习的主人，从而实现从“被动学”到“自主学”的转变，带动课堂效率提升。 

　　总之，在新课改“减负增效”新形势下，我们教师只有向“课堂45分钟”要效率，才能真正的完成教学目标，把学生培养成“有理想、有道德、有文化、有纪律、德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人”。达到教育教学的最终目标。 
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