中职哲学与人生课教学方法的尝试与思考
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摘要:中职学校哲学与人生课是一门比较抽象难学的德育课，针对中职学生的抽象思维能力普遍较差的现实，采用人生哲理事故分析，哲学辩论会，哲学名言归纳,德育课网络课程资源等方式方法，可以调动学生自主学习，培养多种能力，生成课程资源，有效提高教学效果
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德育课网络课程资源

中职学生一般年龄处于16—19周岁之间，是抽象思维培养和形成的最佳时期，但由于他们的记忆力和理解能力普遍不强，抽象思维能力一般也普遍较弱。这种现状，必然会影响到哲学与人生这门课程的学习效果。而一提到哲学，就不能不提到抽象，抽象是哲学的一大特点。

对抽象思维能力较弱的中职学生进行哲学与人生课教学，是摆在德育课教师面前的一道难题。经过具体教学实践，以下几点方法，既实用，又有效。

1 选用人生哲理事故，在分析人生哲理事故中体悟哲学观点

当今中国社会，经济生活等方面给每个人心理带来的压力有越来越大的趋势。于是，各种媒体，特别是网络媒体上的“心灵鸡汤”随处可见，比较泛滥，也深受需要安慰和“疗伤”的个人和群体的热捧。 “心灵鸡汤”通俗易懂，图文并茂，文字优美，一般从一个小故事或寓言娓娓道来，最后升华出一些哲理来，让人感动叹服。很多“喝”过“心灵鸡汤”的人都喜欢上瘾，于是受众群体广大。中职学生因迷恋智能手机，也必然饱受“心灵鸡汤”的“滋养”和熏陶,从而影响到自己的世界观、人生观和价值观的形成。“心灵鸡汤”现象泛滥，说明它满足了人们心灵上的某些需要，有存在的客观必然性。但“心灵鸡汤”升华出来的某些人生哲理，有世俗化、功利化、虚无化等方面的先天不足，对尚不能完全明辨是非的中职学生，无形中起着不良的负面影响。

马克思主义哲学是科学的世界观和方法论，唯物辩证法更是洞察各种纷繁复杂的社会现象的“钥匙”。但“心灵鸡汤”升华出来的生活哲理，几乎看不到马克思主义哲学基本原理、基本观点和基本方法的影子。例如：以下这个“心灵鸡汤”故事正是如此：

提醒自我

有个老太太坐在马路边望着不远处的一堵高墙，总觉得它马上就会倒塌，见有人向墙走过去，她就善意地提醒道：“那堵墙要倒了，远着点走吧。”被提醒的人不解地看着她大模大样地顺着墙根走过去了——那堵墙没有倒。

老太太很生气：“怎么不听我的话呢?”又有人走来，老太太又予以劝告。三天过去了，许多人在墙边走过去，并没有遇上危险。第四天，老太太感到有些奇怪，又有些失望，不由自主便走到墙根下仔细观看，然而就在此时，危墙倒了，老太太被掩埋在灰尘砖石中，气绝身亡。

提醒别人时往往很容易，很清醒，但能做到时刻清醒地提醒自己却很难。所以说，许多危险来源于自身，老太太的悲哀便因此而生。

这个故事嘲笑了乐于助人的人，看不到危墙倒塌这一事件的变化发展是量变到质变的积累，在老太太意外死亡这一件事情上，过分地夸大了内因在变化中的作用，忽视了外因在事物的发展变化中也起着重要的作用，没有外因的作用，事物是不能发展变化的。由此可见，许多“心灵鸡汤”故事哲理分析是非常肤浅的。没有一定的哲学知识，往往容易被误导。
哲学与人生这门课程的教学，有许多经典的人生哲理故事，如：卧薪尝胆，查理•卓别林笑对人生，老鼠夹与猪牛羊等等，结合教学内容，鼓励和引导学生用马哲观点进行分析，既能帮助学生掌握马克思主义哲学的基本观点和方法，又能激发学生思考人生问题，初步掌握分析和解决人生问题的思想方法，从而提高其人生发展能力。

2 开展哲学辩论会，体现哲学课的特点。

教师可选择一些哲学辩题，组织开展辩论会，让学生在辩论中用哲学学哲学，提高学生收集资料、论证观点，现场辩论的能力，逐步培养学生的辩证思维和哲学思辨能力，体现哲学课的特点。

哲学简称“爱智慧”，古代把懂哲学、学哲学的人称为“智者”。从哲学的发展史可以看出，每一个流派哲学的创立和发展，都离不开继承、发展创新与斗争批判。而哲学所要解决的关于世界观、人生观、价值观、认识论等问题，不同流派的哲学家给出了不同的答案，马克思主义哲学对这些基本问题也给出了自己的答案。每个学生在接触马克思主义之前，对这些问题也会有自己的原本的答案。如果在教学中，直接把马克思主义哲学的现成的观点灌输给学生，自然就会与学生原本的观点发生冲突，这个时候，与其强迫学生被动接受，不如动员组织学生发表不同看法，组织开展讨论与辩论。

苏霍姆林斯基在论述信念时指出，“不能把关于自然和社会的知识当作不容反驳的道理提供给学生，而要作为不同意见斗争和冲突的结果传授给他们，并让这种斗争和冲突在课后读书的过程中也能继续进行”。开展哲学论题辩论会，可以“把说话的自由和权利最大限度地还给学生”，让学生成为学习的主体，以高度的积极性自主参与学习。经过辩论，两种观点经过交锋与沉淀后，教师再用马克思主义哲学的观点去归纳、概括和总结，这样就容易让学生心服口服，体会到马哲的博大精深与观点的正确性，从而信服马哲的观点和方法。如在学习认识论时，开展辩题为“耳听为虚，眼见为实”与“耳听不一定为虚，眼见也未必为实”的辩论会，就能很好地解决现象与本质的关系问题，有利于学生掌握透过现象认识本质的基本观点和方法。在此过程中，学生的提前预习，准备辩论稿，老师的点评与总结都很重要。 

3 适时引用哲学家的名言进行概括，起到画龙点睛的作用。

从哲学与人生这门课教科书的编写上看，虽然也引用了一些马克思、恩格斯、列宁、毛泽东的名言，但明显偏少，很多名言都不见踪影。有些哲学原理用很长的句子来表述，学生读起来太累，也难以听懂，自然会影响学习的效果。例如：在讲“人的本质”这一部分内容时，教材强调了劳动在促进人的形成的发展中的作用，体现了人的本质属性，教师在讲解完大体的内容和过程后，可用恩格斯的名言“劳动创造了世界，同时也创造了人本身”，进行概括总结，言简意赅，自然起到画龙点睛的作用。在学习“主观能动性”这一部分内容时，可以用马克思的名言“生活就像海洋，只有意志坚强的人，才能到达彼岸”。 在学习认识论时，可多用一些毛泽东的名言，效果很好。因为马恩原著中的认识论，贯穿着辩证法的应用，即使被编者简化后写入课本，仍然抽象得难以理解，此时，先用一些易于理解的名言，引导学生去理解哲学原理，则会起到事半功倍的效果。马克思主义经典作家的话都具有一定的权威性，引经据典，使教师讲课具有权威性。

四、利用德育课网络程课程资源，根据教学内容，有取舍地选用其中的“视频案例”和“课堂活动”应用于课堂教学，有效地提高课堂教学的直观性、生动性、互动性和参与性。

视频案例难找、难下载、难剪辑，一直是困扰教师的一大难题，政治教师也不例外。文字案例虽然容易找好搜集，但直观性与生动性相对较差。而利用德育课网络程资源（比如“亚卓大课堂”德育课资源库），很好地解决了这一难题。该资源库中的视频案例，都是结合课程的教学内容，精心挑选和剪辑过的，具有直观性和生动性,应用得当，对于教学非常有帮助。尽管该资源库中有极少数的视频案例与教学内容关联度不高，但总体使用的效果都很明显。

其中设计的“课堂活动”环节，除了需使用复杂道具的活动之外，绝大多数都是可以开展的。结合中职学生好运好表现的个性，教师可尝试着开展一些课堂活动，让学生参与其中，成为活动的主角，以提高教学的互动性和参与性。通过活动，既为学生提供了充分展示自我个性和能力的机会，同时又生成了许多新的课程。有些活动，在开展的过程中会出现个别环节“卡壳”的现象。遇到了新问题，如果单纯地凭教师自己反复地去想，是难以解决的。此时，参加活动的学生，发挥自己的主观能动性，对问题主动提出自己的解决方法，结果，用新的方法再做，问题就迎刃而解，效果立即就显现。学生在课堂活动中，时刻用学生独有的眼光去理解和体验课程，并创造出鲜活的经验，生成新的课程。 活动后，通过老师简单的引导、归纳、深化、破题，学生建构起来的知识和观点，比起简单的“满堂灌”来，更生动，更鲜活，印象更深，效果更好。

总之，以上撰述的观点与方法，只是本人的一己之见，关于如何对中职学生进行哲学与人生课教学，提高教学效果，仍有待深入研究。
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