“高中班主任”如何做好班级管理工作分析
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【摘要】班级是学校教育的组织和管理单位，而班主任是传达学校的观念和意志的“代理人”。探讨高中班主任的班级管理工作，提升高中班主任队伍素质，就是为国家培养更高素质的新一代的建设者做贡献。文章从高中班主任班级管理的现状着手，分析了在管理过程中出现的问题，最后通过大量的理论学习与实际观察，提出高中班主任班级管理的改进策略。
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班主任是学生的人生导师，处在青春期初期的高中生面临着人生观的选择、世界观的形成和价值观的判定。作为引路人，高中班主任责任重大。对于学校来说，其日常管理的基础工作就是做好班级管理，班级管理大部分都是由班主任来完成的。作为高中班主任，既要重视学生的学习状况，又要照顾好学生的日常生活，具体包括学生的身心健康、生活教育等各个方面。
     一、高中班主任管理工作的作用
（一）组织作用。组织作用对高中班主任来说是一个十分重要的作用。班主任要构建一支管理团队，挑选出思想成熟、成绩优秀、具有一定工作能力的学生参与到管理工作中。
（二）引导作用。班主任对学生进行合理引导可以不断的激发出学生的主观能动性，让学生在整个过程中可以学会自我约束并进行自我调整。
（三）培养作用。班主任在管理过程中还要不断对学生进行培养，虽然高中阶段的学生年龄比较成熟，但是有很多学生的思想和行为还依旧不够成熟，因此班主任要运用有效方式，把自己的经验传授给学生。感化作用。作为一名高中班主任，首先自身要具备高尚的思想品格，把人格作为教育学生的基础。班主任如果在管理过程中只运用权利进行管理，则无法起到带头示范作用，而学生的良好表现也不能全部体现出来，从而会影响班主任的教学效果。
     二、高中班主任班级管理中存在的问题
    （一）陷入无帮手的班级管理
班主任作为学校教育工作最基层的带头人，应该在各科老师之间架起一座良好的沟通桥梁，为班级的管理和建设打下坚实的基础。相关调查研究显示，班主任和任课教师的沟通次数和频率相对较低，各科教师对于班级管理的作用很少。各科老师只是认为把课程内容做好就是任务完成，班级建设和班级管理则是班主任一个人应当承担的，总之，班主任和各科教师的教育合力作用没有实现。与家长缺乏有效沟通。班主任的班级管理是和家长的配合与支持息息相关的，作为班主任，经常与家长联系和沟通，是让家长参与学生管理的有效方式。当孩子课业有明显进步时，要积极告知家长，这不仅增加家长对孩子的信心，孩子也可以增加自己的学习信心；当孩子成绩出现滑落，班主任在找原因的同时要积极联系家长，及时帮助学生改变困难；当学生在班级中出现其他错误时，为防患于未然，老师更要主动去联系孩子的监护人。总之，建立和家长长期有效的沟通，全面了解学生，是进行班级管理的重要一环。
   （二）对学生不能一视同仁
有的高中班主任对于优秀学生尤其钟爱，他们学习成绩好，且自律性强，课堂上遵守课堂秩序，品德高，因此深受高中班主任的喜爱。高中班主任对“好学生”的钟爱正是对“差生”和“一般学生”的轻视和疏忽。例如，在开学排座位时，一般采取两种办法，一是按成绩学生自己挑选，二是教师依照成绩去排位置，而且一般都将成绩好的学生放到学生眼中的“好位置”，而学习成绩不太好的学生则是随意选剩下的位置。此外，当“好生”和“差生”出现同样的错误时，班主任通常会有一种“刻板效应”，对“好生”是宽大处理，却对“差生”进行严厉惩处，如此不同的待遇不仅会影响学生的心理，也会对学生的学习成绩产生不良作用。
三、加强高中班主任管理工作的改进措施
（一）培养学生骨干
班主任在管理班级过程中，班干部是其进行管理的最好帮手，因此班主任在进行日常管理时要注重对班干部进行培养，在培养中挖掘出管理能力强、集体荣誉感强烈的学生，从而构建出一支综合素质高的学生骨干团队。另外，班主任还要引导学生积极的参与到班干部选拔活动中，同时要设置相应的管理岗位，为班干部分布责任，让他们能够各尽其职，从而为班级营造出良好的学习氛围。在组织班级活动时，班主任要让班干部着手处理，最大限度的发挥出班干部的主观能动性，而作为班主任来说，要对班干部的日常工作进行指导，让他们了解需要改进的地方，从而提高班干部的思想觉悟，这样才能够把管理工作做到最好。
   （二）培养学生的创新意识
要不断转变高中阶段培养学生的职业意识和对他们的人生规划能力，作为现阶段的高中生，班主任需要不断培养他们的创新意识，并提高他们的创新能力，因此，在管理期间要按照学生的特点来培养他们的兴趣爱好，从而把学生的创新意识挖掘出来，并把这种意识融入到学生的学习和生活中。
（三）加强和学生家长的沟通
家对于学生来说，不但是重要的生活场所，同时也是重要的学习场所，高中阶段的学生比较叛逆，学习压力也十分沉重，班主任要想全面掌握学生的实际状况，与学生家长进行交流的环节是不可或缺的。自学生进入高中开始，班主任就需要与学生家长时刻保持联系。首先要在与学生家长的联系中，掌握学生的日常学习状况，以及学生的兴趣爱好等等，同时还要对学生的家庭进行简单了解，这对学生的日后管理有很重要的作用。许多学生以往学习成绩十分优秀，但是由于家庭问题而影响了学习成绩，因此班主任除了管理好学生校内情况外，还要通过各种方式与学生家长取得联系，这对班主任的管理工作来说也十分重要。班主任召开家长会的主要目的不仅是要让家长了解学生的在校状况，还要借助这一平台，让学生家长了解学生的真实想法，同时还能够在学生家长和教师的互换信息中，掌握学生的动态，这对学生的全面发展十分有利。
4、 结语
   总而言之，作为高中阶段的班主任，在管理学生时要讲求方法，把每一项工作落到实处。不过，每一个学校都有自己的实际状况，班主任要结合这些状况制定科学的管理措施，这样才能够达到新课改对高中学生的要求，从而营造出良好的班集体氛围。
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