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    摘要：本文对残疾学生身心方面的特点进行分析和论述，探讨出适合残疾学生特点的教学策略，主要针对于电子商务专业，使其能够正确快速的掌握知识和运用知识，取得良好的学习效果。
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引言：现如今，我国的互联网技术飞速发展，而电子商务更成了其中的一大产业。电子商务有着广阔的市场和环境，它以产品价格低廉和流通效率极高的特点，符合人们的需求和时代的要求。残疾学生的身体和心理方面都与正常的学生有些许不同。他们的学习相较于普通学生难度更大，这就需要对其特点进行讨论和剖析，制定出适合残疾学生的教学策略，使残疾学生能够从中掌握学习技巧，提高学习能力。
 一、残疾学生的特点分析
    残疾学生的心理多存在自卑敏感等问题，他们的身体差异和生活环境造成了他们的心理差异，以下论述了残疾学生的心理和身体两方面的特点：
（一）心理特点
（1）自卑敏感
残疾学生由于身体原因，生理缺陷造成生活困难，在各方面遇到的麻烦大于常人。由于经常被拒绝歧视，所以也更敏感，对生活缺乏信心勇气，其表现为不乐意在公众人群中学习，不习惯和他人进行交流，所以残疾学生通常表现为胆小，少笑，不想说话，课堂上也会很少互动，在公共广场所更加沉默。
（2）逆反心理
由于身体缺陷，导致其他差异，同时有大部分残疾学生来自贫困家庭，加上社会生活中的一些歧视现象让残疾学生认为整体社会的不公平和不公正，由此导致了他们对教育的不信任和怀疑。逆反心理的产生会使他们对老师的管理感到厌恶，并产生被歧视不被尊重的状态，从而降低学习的积极性和能动性，导致其更加不愿意完成老师布置的学习任务。
（3）孤独心理
由于生理和一些心理上的缺陷，残疾人的行为受到不同程度的限制，因为容易受到挫折，残疾人士的社会活动太少，所以他们不得不经常留在家里。从心理的角度来看人是一个社会型生物，只有生活在集体通过沟通，个人困难可以倾诉，情绪可以排出，一个人的情绪得以及时宣泄，个人情绪才会变得顺利和谐。残疾学生因参与活动较少，经常情绪难以及时宣泄，经常把这种心理感受郁结于心，随着时间的推移导致孤独感。
（4）渴望尊重
残疾人是一个特殊的群体，他们的心理需求更加复杂，他们希望得到健康人的尊重，他们希望社会可以对他们的困难进行关注和帮助。大多时候，面对同样的问题，残疾人可能会有不同于健康人的意见,我们应该试着去理解和尊重他们。残疾人需要更多的尊重，而不是歧视和同情。
 （二）生理特点
不同的残疾学生有不同的生理力缺陷，不同的生理缺陷对其学习过程中的影响也大相径庭，学习电子商务的学生主要以肢体残疾为主，其中大部分为脑瘫患者。这类学生的学习特点为思维、肢体行动受到限制，有的学生语言表达能力较弱，从而引起思维问题。难以与普通人沟通交流，长此以往会失去学习积极性；有的学生表现为肢体行动缓慢，这对于电子商务的学习最大的影响就是打字速度慢，电脑操作不灵活；有的学生表现为智力缺陷，他们思维能力较低，对学习上出现的新问题缺乏分析概括能力。并且他们的学习缺乏灵活性和主观能动性，往往只会单一地对其进行重复，而不能举一反三，语言表达能力也较低。
二、适合残疾学生的教学策略
通过以上对残疾学生的特点的分析，应相对应的制定出适合其学习电子商务的教学策略：
（一）沟通交流，消除心理障碍
    定期与残疾学生进行沟通交流，了解学生的实际情况和学习困难，并对其心理上产生的问题进行疏导。使残疾学生能够及时宣泄心中的情绪。定期开展以残疾人士身残志坚为主题的班会，对其进行激励和鼓励，消除其自卑情绪。在交谈过程中有意识的尊重和宽容残疾学生的不同观念和看法。
（二）选择合适的教材
现在的教材种类多种多样，如何对其进行筛选是至关重要的问题。残疾学生的学习能力低于常人并且文化功底也不尽相同。这就需要找到适合他们学习的教材。最好内容精炼，语言直接，方便他们的学习。
（三）制定合理的教学目标
残疾学生因不同的心理和生理特点，学习的能力和特点也不同。针对不同的学习能力，制定合理的教学目标。能够使他们更加积极地参与学习探讨，满足学习需求，提高学习的热情。
（四）实践与理论相结合
着重培养他们的实践能力，可以让他们多到各类网站进行浏览，创造条件让他们体验网上购物、使用网上支付，电子银行等。通过这些锻炼，使其加深对电子商务的理解和认识。并且让他们通过企业参观、见习等活动更多地了解企业的运营方式和对人才的需求，明确其学习目标、锻炼其实践能力，脚踏实地的掌握一些软件操作和实用技能。
（五）分组学习，合作完成任务
   合作完成任务可以锻炼残疾学生的合作意识和与人交往相处的能力。可以按照学习能力特点、语言表达能力程度等进行分组，让其能够更好地融入交流。分组既可以锻炼其社交技能又能锻炼其表达能力和团队协作能力，提升残疾学生主观能动性。
三、结论：
残疾学生通过对电子商务的学习可以增加知识量，扩大知识面，提高学习能力，同时也可以开辟其自力更生的大门。由于互联网的快速发展，在线电子商务活动可以在家里完成，不需要大量的办公空间，也没有复杂的审批程序，大大消除了残疾学生的行动不便和社会交流困难等障碍，与其他计算机课程相比较，更贴近学生生活，残疾学生更容易通过键盘，鼠标操作完成电子商务活动，再加上利用合理的、因材施教的教学策略，电子商务是非常适合残疾学生学习的专业，帮助残疾学生能够依靠专业的知识力量获得自力更生的能力。
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