引领电子书包教学  打造智慧品牌教育

                  山西省太原市汇丰中学校长   张秀玲

    山西省太原市尖草坪区汇丰中学坚持“以人为本，一切为了学生和谐发展”的办学理念，本着“尊崇主体，激活潜能；和谐发展，走向成功”的原则，实施“质量立校，科研强校，特色兴校”的发展方略，确立了“合格加特长，和谐成长”的培养目标，在抓好教育教学质量的同时，抓好特色建设，打造出“语言文字工作”“信息技术教育”“篮球”“美术”四大鲜明的学校特色，扎实有效的开展素质教育，取得令人可喜的成绩。曾荣获“国家级语言文字规范化示范学校” “山西省教育系统先进集体”“山西省素质教育示范学校” “山西省远教资源运用先进集体”“山西省优秀校本课程一等奖” “全国青少年英语口语展示活动优秀团体”等光荣称号。校长也荣获“三晋名校长”“新课程改革十佳人物”“先进工作者”等多项殊荣；教师荣建红、杨丽峰等10余人分别荣获 “山西省教学能手”“山西省优秀班主任”、山西省“远教之星”市“十佳百优班主任”、市“教学标兵”等光荣称号。特别是15名优秀学子爱心救助晕倒老人的事迹，被中央电视台及各大媒体纷纷转载报道，弘扬真善美，传递正能量！温暖全社会，感动全中国！
    学校拥有较为先进的信息技术设备，如现代化的录播室、多媒体教室、学生电脑室。实现了“三通两平台”，校园无线网络全覆盖。移动互联的发展优势，为科学高效管理、课堂实时互动、及时传递信息，方便快捷交流，开展网络教研，共享优质资源等提供了有利条件。我校在人人通环境下，借力信息化改革课堂教学的典型经验和做法，曾在山西省电教工作会议上交流；典型材料收集在教育部基础教育二司、中央电化教育馆中小学信息化应用典型案例汇编（学校篇）。
近五年来，在课改浪潮的冲击下，我校以“转变学习方式、打造高效课堂，提升教学质量”为目的，确立“5个1”课改工程体系。即：以汇丰式自主课堂教学模式为载体，以导学案的有效运用为突破, 以“课堂教学题练的有效性设计”课题实验为引领，以信息技术手段及远教资源的运用为辅佐，以小组建设为管理保障，五一联动，与时俱进，全面推动教学改革。

一、特色：

★ 汇丰模式+灵石二中 草坪一中课改经验（激趣明标、先学后教、当堂训练、拓展延伸   导学案、小组建设）

★ 互联网+电子书包+作业盒子+微课

  信息技术作支撑，引进电子书包，探索智慧课堂。

学校在电子书包项目推进中，本着“冷静理性，稳步推进”的原则，以“转变学生学习方式，凸显学生主体作用，提高课堂效率”为目的，由信息中心牵头，教导处、教研室密切配合，以电子书包教学班的七科教师为主力团队，互帮互助，迎难而上，力求“人人要会用，天天有更新”。课前、课中、课后，分时段灵活机动，按需所用，有序推进。

1.以“纸质导学案电子化”为切入点，迈开电子书包教学第一步
基于学校原有的小组建设和导学案的使用，实验班的教师们将电子书包与导学案相融合，极大地提高了课堂效率。这样教师使用电子书包有了抓手，教学活动有了平台。课前，学生们自主预习，把完成的内容直接反馈到老师终端，系统快速给出统计结果，节省了老师检查批阅的时间；课上，学生可以将直接完成的题练，直接提交，或拍照或视频上传，使优秀作品有更充分的时间得以展示。课下，完成学案巩固练习，学生不仅可以更好的反馈课堂知识，还可以在T同学空间里答疑解惑，互助提高，老师适时点拨，拓展提升。

2.以“汇丰课堂教学模式”为载体，携手电子书包探索课堂教学

电子书包作为一个全新的事物，呈现在老师们面前。一时间老师们竟然不知怎么上课了。我们提倡教师坚持“继承中发展，发展中创新”的原则，继续以“汇丰课堂教学模式”为载体，通过“激趣明标、先学后教、当堂训练、拓展延伸”四环节教学，帮助教师走出被动懵懂的困境…

3.以小组建设为保障，确立学生主体地位，鼓励学生自主、合作、探实现学习方式的根本性转变。

4.以课下作业实时互动为亮点，感受电子书包的优势和惊喜

节假日或日常作业，老师利用电子书包，形式多样的为学生推送适量作业，或朗读背诵，视频发送；或书写作文，拍照上传；或计算答题直接提交，并要求学生在规定的时间内完成，课堂上教师随机抽样展示。这样，每个学生都想把最好的一面呈现给大家，都积极地去做到最好。时间长了，学生拖拉习惯改了，书写不潦草了，背诵朗读的水平也明显提高了。同时教师与学生之间，学生与学生之间，都能在线上进行讨论，答疑解惑，甚至激励表扬，榜样影响。
5.以电子书包为媒介，联通家校之间的和谐互动
  学校组织家长参与培训， 邀请家长走进课堂，亲身体验电子书包课堂的活跃气氛，见证电子书包的神奇力量。家长们因为认可了电子书包，为了通过平台及时了解学生的学习表现，纷纷换上了智能手机，经常在微信群里互动谈论电子书包的激情高涨，有时教师因为工作忙，用电子书包布置作业比较晚一点，家长的电话就打过来了，问今天怎么还没布置作业呢？可见家长们对电子书包应用教学的欢迎与依赖，也反映出电子书包运用已走入常态，有序发展。

  除了“人人通”电子书包教学应用，我校借力于微信平台、 “作业盒子”及各种APP等软件资源给学生布置家庭作业，适时检查作业完成情况，方便、快捷、有效地获取作业有关信息。
    二、成效：

1. 提高了教师素养，提升了学校形象

——一批具有现代信息素养的优秀教师脱颖而出。进入电子书包班的家长认可，社会好评，学校声誉日渐提升。

2.活跃了现代课堂，培养了学生习惯

—— 凸显以学生为主体的智慧课堂，培养了学生按时认真准确协作完成学习任务的习惯，有效防止了滥竽充数、投机取巧的现象。

3.减轻了师生负担，提高了课堂效率

——导学案纸质变电子版，课堂节奏快容量大、信息广效率高；作业批阅、成绩统计数据化、科学诊断评价、记录学习档案等趋向高效化、智能化。

4.走在了改革前沿，起到了引领示范

先行先试，敢为人先。攻坚克难，积累沉淀，为前来学习借鉴的同行提供宝贵经验。左权县宏远中学巨亚光校长专程赶来考察了解；汾阳市高中、初中、小学的校长，以及五台县的校长都带领各自学校的骨干教师、家长代表共计二百余人前来取经交流，学习借鉴。我校典型经验和做法，曾在山西省电教工作会议上交流；典型材料收集在教育部基础教育二司、中央电化教育馆中小学信息化应用典型案例汇编（学校篇）。

