大学生校园借贷存在的安全隐患及对策探讨
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摘要：近期持续发酵的校园网络借贷问题一直是社会关注的热点问题，虽然校园网络借贷缓解了大学生群体日益增长的消费需求同时提供了创业融资的渠道，但校园网络借贷的潜在和系统性风险带来的负面影响一直饱受诟病。本文针对产生的一系列安全隐患从政府加大对非法贷款的监管力度、学校完善对学生的教育管理内容、学生的自我约束等几个方面采取措施加以解决。
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近几年来，伴随着校园网络借贷而来的大学女生“裸贷”、被贷款、自杀等乱象不断进入公众的视野，冲击着人们的道德底线和神经，继而引发了民众、媒体、教育界和法学界的广泛热议和沉重思考，极端事件的频发、法律性质的模糊、监管的失位都让校园网络借贷的健康发展蒙上了一层阴影。大学生校园网络借贷平台的迅速崛起，来势汹汹，必将给高校的教育管理带来更大的挑战，需要引起全社会的高度重视，并采取对策加以解决。
一、 大学生校园网络借贷的现状
首先，信用卡淡出高校校园。自2004年以来，大学生信用卡持卡率疯狂上升达到了一定的高峰，但自2009年银监会发布了《关于进一步规范信用卡业务的通知》，明确要求银行业金融机构应遵循审慎原则向学生发放信用卡，向学生发放信用卡必须达到两个条件，一是须年满18周岁，二是须落实第二还款来源，且第二还款来源方已书面同意承担相应还款责任。当时大陆的信用卡市场已经成熟，信用卡逐步回归理性，随后多家银行随后暂停了大学生信用卡业务，信用卡开始淡出大学校园。其后，随着互联网技术的进步，征信体系的成熟，民间融资需求的快速增长，借助网络平台，个人对个人的借贷在无需金融机构参与的情况下成为了可能，这样P2P网络借贷应运而生。所谓的P2P网络借贷，就是个体之间或者点对点的借助互联网平台的一种新型借贷方式，英文为Peer to Peer Lending或者Person to Person Lending，简称P2P或人人贷[1]。
二、 大学生校园网络借贷安全隐患

1借贷过程中显隐性担保安全隐患

显性担保主要指“裸条借贷”(简称“裸贷”)，即指在校女大学生作为借款人通过网络借贷平台借款，以借款人手持身份证的裸体照作为担保，当借款人不能按期还款以及预设产生的高额利息时，贷款人以公开其裸照和与借款人父母联系方式等手段逼迫借款人还款。产生原因如下：首先，部分大学女生价值观念错位，为畸形的消费欲望和虚荣心所绑架。其次，盲目从众。在群体生活环境中，看到周围女生通过“裸贷”换来高档的时装、化妆品、电子用品等高品质的生活时，不免受其影响，不顾后果[2]。
网络借贷平台的一个优点就是简单、快捷、高效，节约交易成本。但是网络借贷平台并非真正的“免担保”，大学生在申请过程中需要提供自己的家庭住址，父母、辅导员、舍友等的联系方式等信息，这实际上是一种变相的隐性担保，一旦违约或者如不能按期还款，许多网络借贷平台就会采取将催债业务外包的方式，而我国目前的催债市场还极其不规范，恐吓、骚扰等方式暴力催收成为常态。
2还贷安全隐患
当代大学生群体有着较高的消费需求，如电子产品消费、情感消费、时尚消费、旅游消费等方面，在这种情况下，校园网络借贷平台推出的低息、免息等优惠政策解决了同学们对资金的渴求，但是不少同学也掉进了不良平台的“陷阱”，走上了高利息、高利率的还贷之路。这其中包含诸多原因：费率不明。很多网络借贷平台采取“低息、免息”等营销策略，虚假宣传和过度宣传产品的零首付、低门槛等来掩盖产品的高利息、高服务成本、高违约金的分期成本；相当大一部分大学生对还款的利息、时间、方式、渠道、程序并不了解，埋下难以按时偿还的安全隐患；某些大学生的道德与素质的问题，导致很多的借贷行为会存在延迟还款或者是根本拖欠的行为，把自己置于还贷的安全隐患之中。
3信息泄露引发的一系列相关安全隐患
个人信息泄露。现阶段 P2P 平台缺乏有效监管，多数平台只需注册登录即可随意查看借款人相关信息，其信息易被不法分子窃取挪用；甚而有些不规范的 P2P 平台会刻意收集、打包借款人信息出售牟利，结果增加了高校大学生频发生网络诈骗和电话诈骗等事件的概率。
三、校园网络借贷的应对策略

政府加大对非法贷款的监管力度。为了有效遏制高校校园“高利贷”的现象，高校应该积极取得政府支持，主要采取“堵”和“疏”这两种策略。堵，政府应当出台相关法律和政策，制定市场准入政策，并实施资金安全监管和业务活动监管，规范网络信贷；疏，地方政府可以仿效发达国家的模式，除了那些全国性大银行之外，创造有利条件，积极发展校园社区银行，让在校大学生能够享受渠道通畅、手续便捷、利率合理的金融借贷，可以满足大学生的不时之需。
学校完善对学生的教育管理内容。一是高校辅导员应当密切关注大学生的消费行为，关心他们的消费心理，及时发现学生在消费中存在的问题，可以“通过人人网、校园BBS、QQ空间、微信平台等多种媒介，发布理财知识、倡导合理消费，引导学生树立正确的消费观念，养成良好的消费行为[3]。”二是培养和提高大学生的理财能力。通过邀请银行业务员开展讲座等形式，帮助学生了解金融常识、ATM机和信用卡的基本服务功能，指导学生打理和规划自己的钱财，学会节流。三是加强校风建设。高校在学生中要大力倡导积极、健康、进步的生活态度，消除攀比心理，教育大学生健康消费、合理消费，同时，引导学生积极参加健康有益的校园文化活动，远离赌博、游戏等不良嗜好，从而从源头遏制借贷“高利贷”现象的发生。
基于高校学习平台，大学生应加强网络学习和自身教育，形成诚实守信的美好品德和理性的消费习惯；学习相关理财知识，强化风险意识，合理投资。
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