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摘要：数学学科本身具有一定的抽象性，由于小学阶段学生的理解能力较低，在进行数学教学的过程中要将数学教学内容联系实际，使其更加生活化，易于学生对数学教学知识的理解和掌握，提高小学数学教学的效率。另外，数学教学的生活化很容易会激发学生对数学教学内容的积极性，提高学生参与数学课堂教学活动的积极性和主动性，使得学生可以利用学到的数学知识解决生活中遇到的问题，实现数学教学的目的，进而全面提高学生的综合数学素养。
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1小学数学教学生活化的意义
我国著名教育家陶行知先生早在上世纪30年代就提出了生活教育的理论，强调生活即教育，用生活经验来教育学生，用教育来改变生活。将教育生活化的理念引申到数学教学中，就有了生活中处处充满数学知识，社会是数学的大课堂。
1.1小学数学教学生活化能够培养学生利用数学解决实际问题的能力
由于小学生的理解能力和领悟能力还不足够强，因此，单独地介绍数学原理公式等不能够让小学生很好的理解，即便是当时死记硬背下来，过后又忘记了，达不到教学的意义，只是单纯的应付考试，考试过后，一切又成为过眼云烟。优秀的教师应该善于引导学生，将生活的实例变成数学问题，这就需要创设贴近日常生活的数学问题模式，让学生很容易进入角色，熟悉数学问题情景，这样就很容易调动小学生有限生活经验，对问题产生浓厚的兴趣，在潜移默化之间加强数学思维培养。
1.2小学数学教学生活化能够培养学生的数学思维
数学能够培养学生的思维能力，教学生活化能够将数学思维贯穿于具体数学问题中，贴近学生生活实际，只有这样才能让学生感受到数学思维的力量，潜移默化中形成数学思维，使学生能够理解、易于掌握，认识到数学思维并不是空洞的、不可触摸的，培养的效果才会更好。其次，通过深入浅出的揭示解决实际数学问题的思维方法，能够使数学教学达到讲活、讲深、讲透的效果，能够使学生更好的理解数学知识，防止一知半解、不懂装懂。最后，数学教学生活化改变了老师说、学生被动接受知识的方式，不仅传授学生基本数学知识、数学技能，通过研究数学思维模式，让学生面对实际问题时具备独立解决问题的思维能力。
2小学数学教学生活化的实践策略
为了有效的促进小学数学教学活动的顺利开展，重视小学数学教学生活化的实践策略探究，具有一定的积极意义。在小学数学教学中，数学教师应结合实际教学情况，制定合理的数学教学生活化的实践策略，完善数学教学中存在的问题，优化数学教学的手段。
2.1数学语言运用生活化，营造良好的课堂气氛
在数学教学活动中，数学教师可以根据教学目标、教学内容，选择与学生生活贴近的方式，引入数学教学内容，通过数学语言运用生活化，营造良好的课堂气氛，促使学生能够轻松的参与到数学教学活动中。数学语言运用生活化，选择学生感兴趣的故事或者事物，吸引学生的注意力，使学生可以全神贯注的参与到实践学习活动中。同时，数学语言的运用必须要结合生活化模式，能够利用生活语言来进行教学，以此来让学生了解数学知识在生活中的运用，让学生感受到数学知识的本质，从而来加深学生对数学本质知识的理解。长期下来，学生的学习兴趣不断提升，并且在良好的课堂气氛中，不断提高自身的学习能力及知识运用能力。因此，数学语言运用生活化，营造良好的课堂气氛，是一种有效的教学策略。
2.2创设课堂教学生活化情境，促使学生感受到学习的乐趣
在实际教学中，创设课堂教学生活化情境，促使学生感受到学习的乐趣，也是小学数学教学生活化的实践策略之一。创设课堂教学生活化情境，教师要结合学生的学习兴趣，能够设计出合理的教学模式，并且设置一些科学的教学活动，从而来提升学生的学习积极性。并在实践学习活动中，及时的帮助学生解决问题。在开展小学数学教学中，数学教师应重视生活化教学的重要性，结合教学情况，教师要为学生创设生活化情境，能够让学生在生活中感受数学知识的魅力，以此来激发学生对数学知识的学习热情，不断提升学生的数学学习效率。帮助其更好的参与到数学教学活动中，培养其积极探究的学习能力。因此，教师要创设合理的生活化情境，能够让学生感受到学习中的乐趣，让学生理解数学知识的本质内容，让学生在乐趣中学习。
2.3数学问题生活化，促使学生意识到数学学习的重要性
在实践教学中，数学问题生活化，让学生感受到数学知识与实际生活之间存在的密切联系，促使学生意识到数学学习的重要性。在开展数学教学的环节，通过数学问题生活化，促使学生意识到数学学习的重要性的方式，缓解学生的学习压力，进一步提高学生的学习效率。因此，数学问题生活化，促使学生意识到数学学习的重要性，对于学生未来更加深层次的学习数学课程会产生很重要的影响。因此，数学问题生活化，促使学生意识到数学学习的重要性，也是一种非常重要的教学策略之一。
2.4设计数学游戏，提高数学实践能力
小学阶段的学生对游戏具有很大兴趣，教师可以利用学生的这一爱好进行数学游戏的合理设计，提高学生的数学实践能力，深化小学数学课堂教学内容，实现小学数学教学的目的。例如，在北师大版小学数学教材“混合运算”中，教师可以提出类似“30-12×2=36”等式诊断游戏的问题，把学生划分为5个小组，进行小组竞赛，根据等式判断的准确率进行综合评估。在这样的游戏中可以充分锻炼学生对所学知识的了解和掌握程度，利用学生喜闻乐见的游戏形式，让学生在参与游戏活动的过程中动手、动脑、动口，激发学生对小学数学学习的兴趣，同时也锻炼了学生的算数速度，培养学生的创新意识，进而促进学生的全面发展。
总之，通过对小学数学教学生活化的分析，让我们知道了小学数学教学的生活化可以培养学生数学应用能力和创新能力，提高小学数学教学的质量。因此，我们要从教学内容和教学方式两方面入手，强化小学数学教学的生活化，促进学生全面发展。
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