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摘要：本文从宝贵的中华民族精神入手，挖掘民族精神中的积极心理元素，结合积极心理学的六大美德二十四种优秀品质，探讨民族精神与积极心理学方法相结合在选拔、管理与培养学生干部中的应用。
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   中国传统文化中没有现代意义上的科学心理学，但其中蕴藏着丰富的积极心理学思想，其中包括了智慧与知识；勇气；仁慈与爱；正义；修养与节制六大积极心理学美德，对于学生干部的选拔培养具有理论指导意义和现实应用意义。 

一、挖掘民族精神中的积极心理元素

    美国当代著名的积极心理学家马丁·塞里格曼（Martin E.P. Seligman），谢尔顿（Kennon M. Sheldon）和劳拉·金(Laura King)定义了“积极心理学是致力于研究普通人的活力与美德的科学。”积极心理学主张研究人类积极的品质，充分挖掘个人固有的潜在的具有建设性的力量，促进个人和团体的发展。
     中华民族史上最著名的两位圣贤帝王——帝尧和帝舜。尧帝宏图大略，德行天下，同族九代团结和睦，百官职责明确，政绩卓著，各方诸侯邦国融合协调，天下太平。他对帝王之于国家的引领作用，有着深刻的思考，遂布告天下，鼓励推荐贤能。《史记·五帝纪》载：“舜年二十以孝闻。三十而帝尧问可用者,四岳咸荐虞舜,曰可。”舜的贤能不仅仅是总能创造出高新的耕种、捕鱼、制陶技术，还有他突出的影响力和领导力。
   尧舜所具有的中华民族传统美德包括：开拓创新的创造力；正直与勇敢；仁慈善良慷慨；卓越的领导能力；责任与担当，这些正是积极心理学所倡导的六大美德二十四种优秀品质，是学生干部应该具备的，也是新一代年轻领导者所需要具备的美德与优秀品质。
二、学生干部的选拔

    从舜的个人简历上得知：舜五短身材，每只眼睛两个瞳孔，重华重瞳，委实惨了点的体格相貌，还有着不光彩的出生，但是这一切并不影响舜的出类拔萃，他吃苦耐劳，在生活的各个领域不断探索、勇于实践，更是将陶的技艺发扬光大。他的成长对于个体认识生命、完善积极乐观的人格、树立坚强自信的优良品质，具有强大的榜样力量，所谓英雄不问出处，对于提高高职高专学生干部的自我成就、自我道德修养具有极大的启发意义，在选拔学生干部时祝福他们，在任用时支持他们，在管理中相信他们——人人皆可为尧舜。相信他们自我实现的愿望，自我成长的能力。
    在高职高专学生中选拔学生干部是有很大难度的，他们普遍学习成绩差，自信心不足；还有的人想做学生干部但发心不端甚至心术不正的；也有的人想做学生干部又能力有限，所以选拔学生干部成了班级建设的第一大难点。

    针对高职高专学生的整体现状，选拔学生干部要以学生自身的性格特征、道德修养、个人综合素养为基础，激发学生干部的民族情怀，发掘学生的积极心理品质，由于积极心理品质具有积极性和潜隐性等特征，所以在选拔学生干部之初，一定要留有足够的观察期，观察期间赋予那些积极分子以及其他候选人适当的工作任务与挫折考验，他们的表现将为素不相识的新同学选举提供可靠的借鉴，保证班级建设之初就形成良好风气。

三、学生干部培养三部曲

    将积极心理学的研究成果应用于教育领域即为积极教育。培养学生干部应以班级日常工作为基础，在文艺体育各种活动中进行积极心理品质培养的指导。 

1、班级日常管理育人才

    班级管理的重点是处理好日常事务，保障同学们学习生活的顺利进行，创造温馨和谐、有凝聚力的班集体。培养学生干部，就要与他们心心相印，要定期召开学生干部工作会议，总结交流日常工作经验，使用班级日记让工作细节不遗漏，通过片段评价，指导他们自我反思，自我探索，让他们树立尊重他人，服务他人的工作理念。放手学生干部开展班级工作，解决班级实际问题，不能对他们的工作方式过分苛责，在适当的范围内赋予权力，给予信任，支持班干部创造性开展工作，让学生干部感受到老师的支持与工作自主性。
    班级日常事务琐碎而繁杂，学生干部与同学们朝夕相处，在日常工作过程中，学生干部得到别人帮助及赞美时喜悦之心易存，但当别人恶意毁谤、意见相左、遇到挫折时，便很难做到平心静气，此时要引导他们用积极心理学方法去感受与觉察情绪，学会控制情绪，学会管理情绪，学会人际沟通技巧，学会原谅甚至要做到感恩，使他们在琐碎而繁杂的班级日常事务中慢慢养成宽容、仁爱、谦虚、坚毅等积极心理品质。
2、文艺体育活动育人才 

文化本身具有教化功能，艺术本身拥有美的熏陶功能，体育本身是力量的展示，这些活动都可以陶冶情操。通过组织开展文艺体育活动，可以培养学生干部的领导能力、组织协调能力、人际沟通能力。通过活动，有助于培养广大学生的兴趣、好奇心、创新、合作等优势与美德。
3、职业生涯规划育人才
    高职高专学生最困惑的就是他们的职业发展，有不少人心中有梦想，但都是高不成低不就，学生干部的培养就是要他们在日常班级管理中成长个人综合素养与工作能力，然后充分利用内外部资源，利用文体活动，发展他们的积极心理品质，构建完善的积极成长体系，增强学生们的心理承受力、心理适应力、心理自控力，帮助他们以积极乐观的心态克服学业困难，突破职业生涯困境。
四、学生干部管理三部曲
1、自觉自省的自我管理
    由于拥有了班干部的身份，由于价值感的满足，学生干部的尊严提升了，自我负责的意愿也提升了。塞利格曼教授倡导积极乐观的解释风格：“不要盲目地接受对自己的侮辱”。孟子曰：“人不可以无耻。无耻之耻，无耻矣。”在自觉自省的自我管理中求荣免辱，培养了学生干部公正性与节制力的美德。
2、朋辈监督的他人管理：
    朋辈监督是一个值得推广的双赢成长模式，利用朋辈资源激励学生干部，有利于培养他们感恩、宽容、仁爱、谦虚与坚毅等积极心理品质，从而感染和熏陶全体学生，形成良好的群体效应。
3、宽严相济的制度监管：

班级制度的建立与完善对于组织的效率和生命力具有决定性的意义，班级制度体系的建立可以使得班级运行有章可循，也可以帮助老师更加科学、规范地监督学生干部的工作。班级制度的落实，需要学生干部带头实施并监督同学们实施，制度是否获得科学而有效的落实，考验着学生干部的原则性与界限。

结论：

   学校是大环境，班级是子系统，学校的治学精神和办学理念需要辅导员老师依靠学生干部在班级的日常事务、文化艺术体育活动以及职业生涯规划中落实，在选拔、培养与管理学生干部过程中，只要相信人人皆可为尧舜，应用积极心理学理论培养学生干部的积极心理品质是行之有效的途径。
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