如何正确通过爱的教育平衡一孩和二孩之间的矛盾
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摘要：在国家计划生育政策影响下，很多家庭生育了二胎。但是一孩和二孩之间的矛盾的平衡问题是需要关注的。因此我们分析了一孩与二孩矛盾的案例，而且挖掘了一孩与二孩矛盾的主要原因，最后提出了家长关爱孩子的成长、营造良好的家庭氛围、借助社会正能量的影响等发展措施。
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 随着“单独二胎”政策的出现，越来越多的家长选择了再养育一个孩子。然而，一孩和二孩之间却逐渐出现了矛盾，出现了许多负面的问题。这些问题会对孩子的成长带来很大的影响，如果不能较好的梳理就会严重影响家庭乃至社会。这使现在很多家长对生二胎既有积极性又有担忧，其实，如果能够较好的处理一孩和二孩之间的矛盾，就能够解决父母的后顾之忧，为孩子的成长提供更好的生活环境。

一、一孩与二孩矛盾的案例分析

二胎的出生在一定程度上挤占了一孩的生存空间。这让一孩在生活中产生一种危机意识。所以很多时候，一孩会产生一些逆反的心理和举动。例如某幼儿园一个小朋友乐乐，自从妈妈生了一个妹妹以后有很多异常的举动。以前这个孩子很爱笑，但是现在每天都不开心，遇到一点小事就哭泣。听她的母亲说在家她从来不正眼看妹妹一眼，而且谁要去照顾妹妹，她就会用眼睛瞪着谁。这些异常的举动让父母很头疼。

这就是典型的一孩与二孩的矛盾问题。老师在对孩子进行了了解以后发现一孩与二孩出现矛盾的关键点是父母的关爱和物质利益所得。

因为二胎比较小，忙碌中的父母难免会将主要精力放在二孩的身上，从而不像以前那样关注乐乐。这个时候乐乐会觉得父母忽视了他。而生活水平的不断提升也给人们养育二胎带来了压力。很多家庭在生育了二胎之后才发现现在的经济压力更大了。为此，老大的生活条件也必然受到影响，孩子会将这种问题的原因直接归结到二胎身上。

二、一孩与二孩矛盾的主要原因

   （一）家庭与父母的原因

很多家庭或者说父母在生育方面并没有进行较好的安排和规划。往往孩子的出生非常的突然。在政策开放以后，很多父母只是一时的决定，或者是长辈的劝说而决定生育二胎，所以他们往往对二胎的到来手忙脚乱的。势必会影响到一孩的生活。有些父母虽然有规划，但估量过低，导致了孩子在出生以后的用度方面出现不足。这就导致了生活问题层出不穷。而很多父母在对待孩子的问题上没有耐心，处理问题比较毛躁，常常因为不得其法而伤害孩子的感情。这就会导致一孩与二胎之间的矛盾激化。

（二）孩子自身原因

现在，很多一孩在成长过程中因为家人的溺爱等，往往以自我为中心，难以在生活中养成谦让、合作的行为习惯。而这种行为习惯会让孩子在出现了二胎以后产生极强的逆反心理。在生活中不懂得谦让和爱护弱小，那么出现一孩和二胎之间的矛盾就成为必然。

（三）社会其他方面影响

中国一直以来都存在重男轻女的思想，特别是在农村地区。很多家庭因为一孩为女孩而生育二孩。很多的一孩在二胎出生以后地位、生活等都发生了极大的变化。家人对待孩子的态度也会有所变化。这就很容易导致一孩在对待二胎的态度上出现问题。环境、他人的言行都会对一孩的思想产生一定的影响，加剧一孩与二孩之间的矛盾。

三、缓和及解决孩子之间矛盾的策略

父母采用爱的教育方式对缓和解决一孩与二孩之间的矛盾有极强的作用。

   （一）家长关爱孩子的成长

在一孩和二胎之间，父母起着最关键的作用。缓和解决一孩和二胎之间的矛盾的过程中父母能够产生巨大的影响。建议父母要根据孩子的年龄进行爱的教育。

首先，对于那些年龄相差不大的一孩和二孩，父母要利用爱的教育的方式来鼓励幼儿之间相亲相爱。比如语言方面的暗示，“弟弟（妹妹）长的真像哥哥（姐姐）啊”、“弟弟以后长大了会保护姐姐”、“哥哥以后可以带着弟弟玩，这样就多了一个可以天天在一起玩的小伙伴了”。这些语言方面的暗示会让一孩在内心慢慢接受二胎，并且把他们当成自己生活中的一个部分。

其次，及时对孩子进行一些“兄友弟恭”、“爱护弱小”的传统文化的教育。传统文化中有很多可以被利用来教育一孩的内容。比如“孔融让梨”、“ 彦霄皙箸”等都可以作为说教的内容。这样就借助榜样的力量来感染一孩，让他们懂得对二胎孩子的爱护。

再次，对那些年龄稍大的一孩来说，父母简单的说教可能难以达到目的，父母可以在这个时候鼓励一孩和自己一起照顾二孩，做一些力所能及的事情，培养两个孩子之间的感情。这样一方面可以培养孩子的爱心，一方面还能融洽孩子们之间的关系。让一孩体会到父母的不容易。 

最后，对一孩父母是不能忽视的。父母在忙碌之余要及时的解答孩子的问题，并且能够借此机会来做好孩子的沟通与教育。而父母一定要注意在物质和时间的分配上的合理安排，这样才能不让一孩觉得自己的“多余”。

（二）营造良好的家庭氛围

良好的家庭氛围往往会让孩子感受到和美。 “爱”可以作为家庭氛围营造的主题。在这个过程中家庭的布置、家长的肢体动作等都会对孩子产生影响。让孩子心中留下“爱”的影子。比如父母经常性的拥抱孩子，父母之间说话轻言细语，将两个孩子的照片放在一起或者布置照片墙等。这种生活氛围中的孩子往往会有很强的爱心。在对待二胎的问题上也会展示出爱心。

（三）借助社会正能量的影响

我们知道，社会有很多对一孩二孩矛盾问题产生不良影响的因素。然而，在现实生活中家长必须要注意减少这些负面因素的影响。借助“爱”的手段来对孩子进行感染和教育。比如，可以借助网络上很多孩子玩乐合作的视频来教育一孩。可以鼓励孩子参加更多的儿童团体活动，帮助他们养成谦让、合作的个性等。在周围邻里之间也会有一些兄弟姐妹之间相处融洽的案例，也可以让一孩多和他们接触。

结 语

    现在，一孩和二孩的矛盾是存在。所谓“冰冻三尺非一日之寒”，家长必须要耐心而有爱心的去帮助孩子形成好的思想认识和行为习惯。只有孩子在思想上接受了二胎，才能够在行动上接受。 从小培养孩子的这些行为思想，才能够更好的促进孩子的成长，也才能带来家庭的和睦。
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