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摘要：教师应该在当前的教学中引导学生学习科学文化知识，而不是强制性的让学生因为某些分数而学习，科学教育的中心更应该当学生明白科技改变生活的一种理念，让生活化策略融入学生的科学文化学习生活中，让新时期的科学教育形式更加多样，成效更加显著。现如今，科学教学中存在一定问题，不利于生活化教学的顺利开展。鉴于此，本文主要分析生活化策略在小学科学教育中的应用。
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1、小学科学教育存在的主要问题
1.1、教学目标不清晰
小学科学教育目标不清晰，不能发挥教学目标的指导作用，导致科学教育效率较低。首先，教师在备课阶段缺乏对教学目标进行具体有效的表述。其次，教学目标没有层次性，没有发挥出对学生的因材施教的指导功能。
1.2、教学方法有待完善
首先，教师的提问没有针对性，问题的指向过于模糊，不能促进学生积极思考，学生只能被动机械地回答问题。其次，教师过于注重教学的形式，忽视了形式要呈现的教学内容，不仅白白浪费了老师的教学精力，而且无助于实现最终的教学目标。第三，还有一些课堂教学内容过于集中，不利于拓展学生的学习思维，学生的视野通常都过于局限。
2、生活化策略在小学科学教育中的应用措施
2.1、充分做好课前准备
必要的准备是提高课堂教学效率的前提，有效的准备能够起到事半功倍的教学效果，可以支持教师顺利开展教学。首先，教师要合理选用教具，让学生从生活实物中感受到科学知识的价值。其次，要合理选择教学内容，要求教学内容符合学生的生活场景，保证学生对教学内容有浓厚的兴趣。第三，教学内容要有可行性，师生可以围绕教学内容进行良好互动。例如在《校园的树木》的教学中，教师就可以搜集一些校园中学生不曾注意的树木现象，然后将这些现象以图片的形式展示给学生，不仅可以激发学生的兴趣，还可以拓展学生的思维。
2.2、创设“生活化”的科学教学情境
教学情境的“生活化”是实现生活化教学的有机方式和重要步骤，教师应该通过灵活的生活化的教学情景去克服科学文化课堂中的教学方式死板的弊端，这样还可以增进学生学习兴趣，让学生和老师在融洽的关系中完成教学任务，也可以让学生在轻松愉快的教学氛围中学习成长。
例如，在学习《生活中的静电现象》一课时，可以给学生拿一个吹满气的气球，然后用气球在头发上摩擦，然后气球就会吸在头发上，告诉学生们这就是静电的魔法。然后可以让学生们回想在生活中还有哪些静电现象呢?老师可以引导学生一起答出在秋冬季节脱衣服的时候会有噼里啪啦的响声，或许还能看见亮光;还有用手触摸刚刚关闭的电视机屏幕的时候会有“啪”的一下子，有的时候两个人的手相碰也会有“啪”的一下子，或者毛呢的衣服有时候会吸在别的衣服上等等，然后由此引入本堂课的内容，进一步为学生讲解静电的产生与应用，延伸知识到讲解正电荷与负电荷等等。其次就是要把知识延伸到课堂之外，为学生布置富有生活情趣的作业，锻炼学生的动手能力。
2.3、坚持“生活化”的科学教学过程
我们应该推动生活化的教学方式，持续提升学生的综合素质，教师在世纪的教学任务中更应该以现实生活为基本情景，通过多种多样的形式加强现实生活化与课本知识的有机结合，把生活化的东西，生动的转移到课堂的教学中，加强学生学习的体验。在推行生活化的教学科学中，教师必须不断加强自我教学方法的改革和思考，以便用灵活的教学方式引导学生形成良好的学习习惯。
2.4、拓展“生活化”的科学教学范围
在学生的学习过程中，我们应该通过开展相关活动增进学生对科学文化知识的兴趣。一是通过应用性学习加深科学体验：二是运用相关的科学文化专题形式加强科学学习。
2.5、坚持生活化的教学评价，激发学生的进取心
根据新课改的要求，要突破传统的教学模式。改善教学评价模式也是不容忽视的一部分。传统的教学评价将学生的考试成绩作为极其重要的评价标准，造成了一种“分分分，学生的命根”的怪圈。对于小学科学这样一种综合性极强、实用性极强的学科，一定不能采取那种唯分数论的教学评价。生活化的教学评价要将学生把书本知识联系生活的能力、灵活运用知识的能力和掌握知识的程度作为主要评价标准。只有这样生活化的评价标准才能有效考察学生的学习状况，考察学生的科学素养，是生活化教学中不可忽视的一部分。但是也不能完全轻视学生的考试成绩，毕竟成绩是通过考试的模式反应出的学生的学习情况，影响考试成绩的因素有许多，但考试成绩在一定程度上反映出了学生对知识的掌握程度和对待学习的态度。教师要合理处理成绩、能力、态度这三者在教学评价中的比重，给予科学的教学评价，激发学生的进取精神，帮助学生还整缺点，弥补不足，巩固优点，促进学生科学素养的培养，在课堂之外提高教学质量，帮助学生不断进步，培养学生的探索精神。
总之，科学教育的目的主要是通过教师与学生进行交流引导学生对周围陌生事物的探索发生机制以提升其探索研究兴趣和理解能力，培养学生探究知识的良好能力，进而促进学生综合素质的提升以及对现有科学文化知识的掌握。针对当前我国科学文化教育所存在的普遍的重视程度和教学的课时安排，我们必须将生活化的策略应用到我国当前小学科学教育的教学体系中，惟其如此才能够真正意义上提高我国当前小学科学教育的教学水平，提升我国小学教育的师资力量。
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