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摘要：家校共育是实现高质量学校教育和良好家庭教育的纽带，帮助家长提高教育能力，争取家长的理解、支持和主动参与，形成家校教育合力，实现家校教育共赢，给孩子的成长插上更丰满的羽翼。
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社会的发展给教育提出了更高的要求，教育学生不再只是教师和学校的事。苏霍姆林斯说：“父母是孩子的第一任老师，父母若放任孩子不管，孩子恶习一旦养成，学校不知要花多少时间和精力来对他们进行再教育，这对孩子、家庭和学校都是巨大的损失。”所以“家校共育”将成为教育的一条重要途径。家庭和学校是影响青少年儿童发展的最重要的两个环境因素。如何切实帮助家长提高教育能力，争取家长的理解、支持和主动参与形成家校教育合力，是当前教育面临的富有挑战性的新课题。
一、宣传家校共育作用，强化家校共建理念
《综合行动纲领》中倡导：“就学校和家庭之间的协作而言，应该采取措施以鼓励家长参与学校的各项活动”。 “建立教育部门、家长以及社会各界有效参与课程建设和学习管理的制度”（《基础教育课程改革纲要》）。这从国际和国家的层面上看，家校共育已列入现代教育的一个重要内容，它要求我们对家校共育理论加强学习宣传。现在支持配合学校教育的家长要么被动；要么不支持不配合，认为把孩子送到学校就是学校的事，如果孩子有事，就与学校纠纷不断。有的学校和教师的认识也不到位，很少有人把家长看作学校的一份子。事实上，家庭和学校是青少年儿童教育过程的天然合作者，只有通过多形式、多渠道的学习宣传，才有可能逐步形成家庭和学校教育的一致性，家校合作才有希望。苏霍姆林斯基有句名言： “教育的效果取决于学校家庭的一致性，如果没有这种一致性，学校的教学、教育就会像纸做的房子倒塌下来”。要使孩子身心健康发展，拥有一个美好的未来，我们就要大张旗鼓地宣传，让家校共育理念深入人心。
二、搭建家校共育平台，家长参与活动
学校教育与家庭教育衔接的方式是灵活多样的。家长学校、家长开放日、家校联系卡等都是常见的家校联系方式。创新多种家庭参与途径，帮助孩子在道德情感方面的健康成长，增强德育实践性。
（一）让家长成为大方的支持者
在学校的教育活动中教师要引导家长多方支持学生，乐于分享自己及家庭中的各种资源。例如学校展开“亲子共读”活动，上传亲子共读照片、填写亲子共读书目；引导学生将自己拥有的图书进行展示和交换，让家长提供活动策划方案，到学校当义务摄影员等。
（二）让家长成为成功的志愿者
学校充分发挥家长职业资源优势，增强家长参与活动的主动性，比如学校开展“家长论坛”活动，邀请不同职业的家长给我们讲他们所从事的行业知识，如预防疾病卫生知识、道路安全知识、刺绣的历史、陶艺制作等。它会使孩子们兴致勃勃、笑声盈盈，达到极佳的育人效果。
（三）让家长成为公正的评价者
学校让家长参与学生德育评价，教师制作家庭评价卡，让家长经常注意发现和抓住孩子道德品质与言行表现的闪光点，及时记录孩子在家庭里的点滴成长，加以赞许、表扬和鼓励。从而促进学生形成学校、家庭的行为表现如一。
三、制定共育措施，共促孩子发展
（一）建立交流表
教师制作 “教师家长交流表”并发一份给家长，家长教师定期填写，相互问答交流、积极沟通。教师再给学生制作一个信息资料袋，里面装上学生最得意的作品、考试试卷、参加各种活动的成绩和助人为乐的好事等等。这样教师就从多方面综合评价学生，家长也能看到学生的优点。
（二）成立共育机构
一是领导机构：如家长联络部。由教学水平很高的资深教师专职担任联络部主任，家长联络部专门负责与学生家长沟通联系和引领家校共育的工作，二是参与机构：如家长委员会。主要负责领导学生家长，与学校沟通联系，反馈学生、家长信息、建议，监督学校工作，帮助学校改进工作。
（三）组织观课活动
学校应确立开放的办学态度和国际化的大教育视野，把家长看作学校教育的持份者，全方位开放教学活动，不设防，任何一个学生家长都可以参与学校教学活动，每一节课家长都可以听。课堂结束后，上课的说课，听课的评课，观课家长提问题发表意见、交流讨论。
（四）展开家校互访
开展家校互访活动是家校共育的一种常规活动，为家校沟通提供面对面一对一的交流机会。学校有针对性地对某个学生的问题“家访”。可以是家长主动找学校，也可以是学校邀请家长来“校访”。如果家校互访工作落实到位，能及时矫正学生的不良习惯，还可避免家校纠纷。
（五）开展家校联动
现代教育信息技术基本遍及各类学校，它为家校联动提供了一种新型、高效的沟通方式，让学校与家庭在最短的时间内得到联系。
1、校园网
校园网的外网是家校合作共促学生发展、对外宣传本校文化的窗口。通过校园网将本校的教育信息、师资力量、辉煌业绩，学生的闪光点发布在网上，并全方位地展示给社会和家长。从而达到家校共育的目的，促使学生全面、健康、和谐发展。

2、班级网站
每个班级都可以建立自己的网站。学生可以在这个平台上发表快乐宣言，与他人分享；可以倾诉烦恼，以求帮助；也可以相互交流学习方法，向家长诉说当面不敢说的心里话。家长可以在这个平台上向老师提出合理化的建议，提出有创意的设想；向自己的孩子诉说心里话。教师在这个平台上及时回答家长提出的问题，上传或更新学生的学习情况。为师生、家长提供一个交流的平台，形成家校联动氛围。
3、班级QQ群
班级QQ群，打破了家校互动的时空界限。以教师为中心向外辐射。如今家长工作十分繁忙，与老师交流的时间、空间很有局限性。用网名，可以隐藏身份，家长有意见和想法可以向班主任敞开心扉、毫无保留地说出，避免了当面语言交谈的尴尬，老师与家长之间没有了秘密，实现了真正的“零距离”。
4、校信通
有了校讯通，学校可通过互动短信及时发送学校通知、传达学校指令、进行短信调研和回访等；教师可将学生在校的情况与家长随时沟通；家长也可将学生在家情况与老师沟通或将教育中遇到的困惑随向老师请教。

5、电话联络
打电话是目前最方便、最普遍的家校联系方式。如果我们能够善用，那一条线会成为拉近距离，凝聚力量的“感情专线”。在家校交流中，谈及孩子的缺点时教师要巧妙地使用语言，肯定孩子的优点，点出孩子的不足。不论家长的语气、言语如何，老师要控制自己的情绪，至始至终以亲切、自然、流畅的语调，与家长耐心交谈。
让孩子身心健康，成为有用人才，既是学校教育始终坚持的教育理念，也是家长的奋斗目标。学校和家庭共同努力，厚积薄发，家校共育必能给孩子的成长插上更丰满的羽翼！必能托起孩子成长的天空！
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