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摘要：随着我国教育制度的改革，素质教育提上日程，适应时代的要求，情景教学应运而生。情景教学的主要目的是通过培养学生学习的兴趣，激发其学习热情，从而使教学效果有所增强的一种教学方式。在数学教学中，教师必须对学生有充分的认识和了解，然后据其心理和年龄特征，以其所熟悉喜爱的事物进行情景设置，让学生能够投入角色，并能更好地掌握和理解相关的知识点。本文就情景教学对高中数学教学的积极影响进行分析。
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1 情景教学在高中数学教学的应用
1.1 利用实物创造数学教学情景
    利用实物创造数学教学情景，就是指利用直观的实物或者多媒体等把所要教授的课程内容清晰明了的展现在学生们面前。这种将书本的知识形象化的方式能够让学生在特定的情景氛围中感知、理解、运用所学的知识。随着我国社会进步及经济发展，高科技开始应用于各种领域，教育也不例外。目前，越来越多的高中开始将信息技术融入教学当中，利用媒体来呈现传统书本教学难易呈现的课程内容。学校也鼓励学生应用计算器等来解决复杂的数学问题。老师利用幻灯片或电脑软件具体的讲解、剖析数学问题。比如，在讲解立体几何的时候，可以利用几何画板软件在电脑上绘制3D图片，将几何图形进行各个角度的透视和解剖。既能弥补传统教学的不足，提高教学效率，又能激发学生们的大脑思维。
1.2 利用竞赛创造数学教学情景
    在学生的思想中，数学是一门枯燥难懂的学科，很难对它产生兴趣。数学教师可以设计教学情景，通过对学生心理特点的分析了解，开展数学竞赛。在竞赛中，学生的好胜心理将带动他们的积极性，使他们对数学的兴趣大大提升。在平时的教学中，教师可以将全班学生分为几个小组，对同样的课时知识，进行作业以及课堂问题回答率的评比。这种教学方式不仅活跃了课堂气氛，也让学生全身心投入到了数学的学习中。
1.3 创设生活情景教学
    根据相关调查，由于数学的抽象性及其对逻辑思维的高要求，过半数的学生认为数学是高中最难的学科。在课堂上进行相关的问题情景设置，可以加强学生对问题的思考，加深其印象及理解。其中，值得注意的是，所提出的问题必须考虑到学生当前的认知、能力水平和心理特点，同时要求源于实际贴近生活，可以引起学生关注并吸引其目光。比如，教师可用篮球比赛例子进行数列讲解。篮球每场比赛可上场的球员有5名，A队共有球员10名，为了能保证每场比赛每个队员都能参加，可以有多少种排列方法。同时，教师可在黑板上将篮球场的大概情况画出，以学生们所熟悉的篮球明星列出球员名单，借以活跃课堂气氛，提高学生们的积极性，使学生都积极地参与到课堂当中。
2 情景教学对高中数学教学的积极影响
    根据我国全日制普通高级中学数学教学大纲的规定，学生们通过对数学的学习，应该具有良好的思维能力、运算能力和空间想象能力。这就需要教师们明确情景教学的作用，加以研究和利用。情景教学对高中数学教学的积极影响有以下几点：
2.1 情景教学可以增进学生和教师之间的感情
    情景教学的实施，是一种师生关系的角色转变过程，教师通过自身感情的丰富，与学生进行互动交流，融洽了师生关系，在这个基础上，学生开始对数学产生兴趣，并更愿意和教师交流，增进了师生间的情感，进而使教师和学生之间的隔阂、距离感逐渐消失。情景教学的开展，既调动了学生的积极性，让学生成为了学习主体，也更加突显了教师的引导作用，在学生眼里，教师与学生不再是两个独立的不相干的个体，而是相互作用、相互促进，在数学学习中共同进步。随着中国教育制度由应试教育向素质教育的转变，如何让学生积极主动地掌握和熟练应用所学知识才是教育的重点。数学情景教育的实施能使学生在贴合自己生活环境的情景下学到数学知识，并且提高对数学的兴趣，积极主动去掌握知识，对学生将来的发展起到了很大的作用。
2.2 情景教学可以激发学生的学习兴趣及积极性
    学生是学习的主体，高中数学的枯燥性，深入性，抽象性，系统性等特点让学生容易产生距离感，甚至是排斥感，要改变这种现状，就要在教学中展开情景教学。感情是打开学生心理之门的钥匙，情景教学中教师丰富感情的运用，对学生肯定性的评价从感情基础上为学生喜欢上数学提供了良好的条件。兴趣的培养就是一个重要的方面，兴趣能激发大脑组织加工，有利于发现事物的新线索，并进行探索创造，兴趣是学习的最佳营养剂和催化剂，学生对学习有兴趣，对学习材料的反映也就是最清晰，思维活动是最积极最有效，学习就能取得事半功倍的效果。只有有了兴趣，学生才会在兴趣的感召下变客体为主体，积极主动地去学习去研究，自主的参与到教学活动中去。
    当下推行的素质教育，是以人为本的教育，所以人的素质性，实践性，能力性得到了从未有的重视。在今天，一切的教育教学活动都是以学生为主题而展开的，情景教学更是灌注这点。情景教学的展开，调动了他们学习的积极性，使学生成为学习的主体，切实成为学习的主人；高中数学，情景教学的应用，使他们在学习中发现自我，解放了身心，增强了他们的思维能力，逻辑能力，抽象能力；高中数学在情景教学中的展开，增加了实际生活经验教学和实际问题创设教学的教学方法，这就增强了教学本身的操作性，这就为学生的实践活动，全方位的素质提升创造了良好的支撑。
3 结语:
    素质教育的开展，要求在现代教学中更为关注学生的主体性，注重其能力的培养，情景教学提供了实现这一实质性目标的方式；教育制度的改革，要求教师职能的革新和全面化，情景教学正为教学主体的提升提供了良好的条件；教学目的的实现，要求师生的相互作用，相互促进，情景教学正为他们提供了施展的空间和肥沃的土壤。高中数学教学中情景教学的运用，是结合高中阶段的数学课程的特点和学生的实际而采取的一种教学方式，它发挥着积极地作用，并且最终作用于教学，实现着高中数学的教学目标。
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