高校档案文化教育功能推动创新教育实践探索
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摘要：根据目前高校档案整体情况来看，教育研究、教学工作和管理工作等各个方面的资料都储存在里面，并且，他们的存在形式各不一样，是高校教育事业不断发展的各个时期的优秀经验和重要记录。创新是发展的第一动力，是提高工作效率的有效手段。作为校园文化建设的一个重要途径，充分发挥高校档案文化教育功能，从而有效推动创新教育的实践。
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1 高校档案文化教育功能
高校档案是指高校从事教学、科研、党政管理以及其他各项活动中直接形成的对学校和社会有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录。高校档案中的教学档案、科研档案和学校历史档案在不同程度上都发挥着教育功能。高校档案的核心是教学档案，他是衡量一所大学教学管理水平和教育质量的材料要素，是教师、学生教学活动的缩影。不仅具有现实的参考价值，而且具有长期的教学考查、教学改革、教学研究和历史凭证等作用。是学校改革教育教学方法、调整专业设置、安排教学活动的参考依据。例如，教学档案中典型性的教案分析，为年轻教师提供了可供参考的宝贵经验，对提高教学质量大有益处。精品课程可以为学生直观的展示最优秀的教学成果。
高等学校作为科研中心，聚集了大量学科优秀的科研成果、学术论文等，它是高校学术水平的真实反应，是科研型大学的一张名片。科研档案记载了师生们在科研活动中的科研经验、技术成果和科学理论。科学技术的进步，并不能一蹴而就，需要相当长期的积累，科研档案为科学技术的进步提供了坚实的基础。高校从建校之初开始所发生的每一件重大事件，办学历程都保存在了校史档案中，在校园文化建设的活动中融入校史，能让学生更加了解学校走过的风雨历程，感受到学校的成长历史，增强学生的学校荣誉感，增加对学校的热爱，产生情感共鸣。校史中记录的革命历史事件、知名老教授的感人事迹等非常贴近学生的生活，让他们感同身受，从而受到潜移默化的教育。
2 发挥高校档案文化教育功能，推动创新教育实践
2.1 加强高校档案文化建设，传播创新教育理念
高校在建设传承传统的高校档案文化同时，更应该注重创新文化的建设，以战略性创新为目标，启发学生以面向未来的大视野来观察、思考和解决实际问题。过分标准化、统一化的文化形态影响大学生的创新思维发展和创造力的培养，尽量对学生和社会关心的创新热点问题，进行正面舆论引导，用学生广泛受益的教育方式进行创新教育。高校档案文化为大学生提供了丰富多彩的创新教育窗口，要充分发挥高校档案文化传播创新文化的典型示范媒介，建立档案信息创新平台，制作名人科研创新的成功事迹宣传专题片，以网络媒体形式对学生进行创新启迪。在社会呼唤创新型人才的大背景下，高校管理部门研究新形势下大学生创新教育的规律，积极构建大学生创新教育机制，推进教学管理创新，发展创新教育体系，重视学科建设和教材内容的改革创新，利用现代化的教学方法和教学手段在教学过程中产生了大量的优秀教案、专业最新研究成果、教学方法的改进成果等一系列的创新教育档案资料信息，学校通过这些创新教育实践的实例展示宣传，将创新教育理念潜移默化地渗透到师生的思想行动中，激发学生的创新思维和创新热情，营造一个良好的校园创新氛围，培养学生的创新习惯的养成。
2.2 利用高校档案更好地为校园文化建设服务
利用高校档案运用于校园文化建设当中，可以使校园文化建设开展的更好，同时更加突出了它的教育功能。首先，要加强档案馆自身建设，积极参与校园文化建设。高校档案工作要想满足校园文化建设的实际需要，就必须积极丰富馆藏，优化结构，提高服务质量。丰富的馆藏是档案馆参与校园文化建设的基本要求。同时学校决策者要注意到，高校档案是校园文化建设的资源储备来源，在制订学校重大决策时，要充分考虑高校档案在文化建设中的积极作用。档案工作者要转换默默无闻被动的工作方式，积极主动与校园文化建设的相关部门协调沟通，了解高校档案在校园文化建设中的作用及校园文化建设的相关动态，创新档案文化产品，确保高校档案的教育功能得到最大限度的发挥。其次，要充分发挥高校档案的教育功能，积极参与校园文化建设。高校杰出的名人校友资源，宝贵的教学经验积累，优秀的科研成果，这些都是师生长期努力的结果，也是对师生进行人文教育的最好范例。把高校档案运用到高校文化建设中，充分发挥其教育功能，更能彰显文化背景、悠久的历史传统和鲜明的时代精神，激发大学生学习热情，创造积极向上的校园氛围。
2.3 扩大高校档案文化影响，协同社会合作创新
高校档案文化作为先进的文化引领向导，要发挥高校档案文化积淀功能，搭建高校资源共享平台，积极开展公益性档案服务项目，增强对社会服务的力度，如向社会提供珍贵档案文献、专题档案数据库、科技咨询专栏等有利于社会创新发展的公益事业来提升学校的知名度，推动高校科技文化向社会开放拓展，扩大学校对社会的影响力。通过服务社会的渠道，主动与社会各界建立广泛友好的联系合作关系，积极与社会询求合作项目，多元化地创建大学生创新实践实习基地，培养大学生创新实践能力，提升学生实训能力水平。高校科技成果档案文化有着得天独厚的优势，高科技成果日新月异的推出，学校不能让好的科研成果闭锁在密集架里，要及时开展科技成果转化工作，把先进的重点成果向社会、行业重点推荐，积极将科技成果进行产业化转变。在社会行业依托高校科技服务发展的新兴战略性产业局势中，学生得到了与科技创新实业层面的零距离接触，知识与实际的高度融合胜过任何的单纯知识教育，大学生的实践动手能力水平会大大提升，行业人才和科技创新人才就这样在科技历练中成功培养。
3 结束语：
在经济知识时代竞争激烈的今天，高校工作要更加重视高校档案文化的资源建设，以引领社会全员创新文化导向的领军文化，发挥其创新教育功能，为社会培养更多更好的具有创新能力的人才做助力，将创新教育的涵盖面拓展的更宽广些，倡导社会全员在创新教育氛围中做不知疲倦的学习者和合格的新世纪创造者，从而加快我国现代化建设的进程。
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