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摘要：文章阐述了阅读活动的重要性与场所设置及服务问题，进一步指出了阅读的服务的现状，最后提出了几点解决措施。
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    社会阅读，指的是在全社会营造一种学习的氛围，鼓励国民借助各种阅读平台积极阅读。它不同于一般意义上的阅读，而是一种阅读理念的创新，是学习型社会下的必然选择。因为建设阅读社会已成为国家发展的重要战略决策，引起了一些国家领导的人高度重视。
    一、公共阅读活动的重要性
（一）学生通过阅读活动，能够更加深刻地理解阅读内容中所展现的知识内涵，从而树立正确的人生观、价值观。
（二）大学生通过阅读活动还能够不断增强自身的阅读学习能力，这些能力都将推动以后的生活、工作。
（三）成人阅读要以调解精神情绪，摆脱上有老下有少的生活压力，提高生活质量。
（四）中老年人阅读可以增加学习兴趣，可以搞好养生延寿的生活质量。

（五）智障群体的阅读可以提高生存技能，可以提高谋生手段，同时也增加娱乐性。

总之，阅读活动不仅仅是对学生能够起到激励的作用，它甚至对整个社会都能够起到促进的作用。

二、阅读场所内的设置及服务问题

（一）图书馆除了设置常规的书库和阅览室外，还应该建立电子阅览室，方便读者上网聊天、收发信息、查阅文献等，充分利用网络资源。播放健康的录音带、录像带、CD、VCD等视听文献，方便读者娱乐和求知。建立地方文献室，收藏与当地经济、文化、历史、风俗习惯等有关的一切文献资料。
（二）开展各种形式的阅读活动。布置各种宣传栏。图书馆应利用公众的宣传栏，导读知识目录，传播文化知识，特别是在日常生活中与人们有密切关系的各种社会、经济、文化、工作和生活方面的科学知识，从而吸引人们的积极关注．收到良好的社会效益。图书馆通过这种广而告之的宣传活动平台，达到了在公众中传播知识的目的
（三）开办各种讲座和培训班。围绕一定的主题、专题或作家作品，邀请有关专家作学术报告、专题讲座，结合进行书刊文献的介绍、评价，这种方式，既可以是学术报告．也可以是科普、音乐、美术或时事讲座。在这方面，国外公共图书馆的一些做法很值得我们借鉴和学习。
（四）开展信息服务活动。考虑到读者阅读的特点，图书馆信息服务的主要目的是为了帮助人们解决与其日常生活息息相关的问题。人们对信息的需求将会越来越大，因此图书馆应发挥信息交流和信息服务的枢纽作用，提供各种信息服务。图书馆在开展信息服务时，还直该充分考虑到某些特殊读者群的需求，如下岗居民、残疾人士等：在信息服务过程中，信息的引荐服务是较为重要的。
（五）举办各种展览会。展览以其特有的直观性和新奇性独具魅力，对人们有一种深瀑地吸引。展览可分为书画展、摄影作品展、陶瓷精品展、历史回顾展等等．它能提高群众的艺术鉴赏力，促进他们更加热爱生活。
（六）大力普及全国丈化信息资源共享工程。中国是拥有9亿农民的农业大国，要建设阅读社会就必须建设阅读一农村，农村正是社会阅读最薄弱的地方。近些年来国家大力抓了农家的建设，收到了很大的成效，其中，全国文化信息共享工程也得到迅速的普通和发展。因此，图书馆应当抓住这一大好机遇，积极推进“文化共享工程”建设，让图书馆在这场社会阅读的大潮中独领风骚。
（七）大规模地开展图书馆的延伸服务。为了向缺乏阅读条件的地区和人们输送图书，为他们创造阅读条件。图书馆应把自己的服务触角有效地延伸、拓展到街道、社区、企业、行业、农村、乡镇，为尽可能多的读者服务，有效推动社会阅读。
三、公共图书包阅读服务的现状分析
当前公共图书包在传统文献的阅读服务方面仍然存在不少问题，主要表现在如下几个方面：
（一）公共图书馆的数量偏少
数量偏少必然会导致距离远的读者提高阅读的时间成本，因此，随着人们生活节奏的加快以及城市化进程中交通拥挤问题的逐渐突出，数量偏少的公共图书馆对于人们的吸引力已经降到非常低的程度。
（二）读者可借阅文献率较低
相关调查显示，很多读者在使用书刊检索和查找指引等功能时，效果不甚理想，导致读者不能及时查阅到所需文献，即使找到文献，受多种制度限制，也很难将文献借阅。此外，个别公共图书馆的服务也较差，对于读者的需求不能及时进行关注与解决。
（三）细节服务较差，读者抵触心理较强
相当一部分公共图书馆不能很好的从细节做起，仅仅注重面子工程，对于读者不能平等对待。例如，通常馆内粘贴的数量众多的读者须知，其内容缺乏服务理念，容易使读者产生抵触心理。
（四）读者已经习惯了阅读传统印刷版本，对于电子版仍处于磨合期。由于人们习惯的惯性作用，使得研究人员和教学人员均未订阅印刷型藏书以及纸质期刊，多数出版商也要求图书馆购买其印刷版及其电子版产品，这种情况下，仍以印刷版的阅读为主。
（五）阅读的发展趋势
阅读的发展趋势是向经典阅读发展，由公共图书馆推荐两大领域国内外的名著几十种为例，便于阅读操作。
四、公共图书馆助推全民阅读的几点措施
（一）树立名人效应，加强全民阅读的宣传。在美国国会图书馆，第一夫人米歇尔·奥巴马为200多位小学生朗读了一本名为《帽中猫》的书，拉开了第l3届全美国读书日活动的序幕。在随后的复活节．总统一家在白宫的草坪上与来自各地的孩子们共同欢度节日时．奥巴马又拿起了苏斯博士的图书和孩子们一起阅读，把美国的阅读活动推向了高潮。榜样的力量是无穷的，领袖的力量更是无法估量
（二）抓好市场调查适应度增加馆藏书，设问卷箱和揭示板，了解市民喜欢读什么书，然后采购做到有地放矢。
（三）积极提高读者的借书借阅率可经常搞一些读者有益活动和开展读书经验交流会等活动以此来促进借阅率的提高。

（四）进一步提高服务质量。现代化的图书馆各种新技术被引进图书馆，如电子读书机，大屏幕多媒体，移动阅读等技术只有熟练的掌握现代化的服务本领，才能更好地为读者服务。

结语

综上所述，公共图书馆在指导全民阅读服务中还有诸多问题存在，针对这些问题必须要积极采取有效解决对策，从而使公共图书馆在指导全民阅读中发挥作用。
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