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摘要：随着当今社会信息技术化的快速发展，信息技术也逐步走进各大中小学校的课堂。小学英语课堂由于其语言教育和知识学习的特殊性，并结合小学学生活泼好动，易于接受新事物的特点，引进信息技术进行教学，可以引发学生学习兴趣，来达到事半功倍的效果。本文将针对小学英语教学中信息技术手段的应用进行分析。
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1、 前言

科学技术的创新，不仅为人们的日常生活带来便利，也为学校的课堂教育教学内容增添了许多亮色，小学英语由于其适用性、实践性、创新性的特征，受到了很多学生家长与老师的重视。学校教师在传统的教育教学的方法上，由于受时间、地点、环境等制约，不能为学生形象地更好地解释英语相关的知识，不能使学生形象地对所学的英语单词进行了解，不易对学生的思维更加发散并对知识进行扩展，从而使学生不能更好地对英语进行系统的学习。而通过在小学英语课堂上信息技术手段的引进，教师们传统教学中所越到的问题便可迎刃而解，同时也有助于学生英语能力的提高。

二、信息技术在课堂上的应用能力
（1） 培养学生学习兴趣，增强英语应用水平

俗话说得好，“兴趣是学习最好的老师”，学生在学习英语的过程中若只一味地追求课程的完成，为了考试而学习，只追求单词量的积累，是不能很好地培养学生的学习兴趣的。小学的学生正是活泼好动，易于接受新事物的时期，在这个时期，老师可以通过精美的课件、音乐场景和播放视频等吸引学生的学习兴趣，以多变的方式来为学生学习英语“减压”，并可通过信息技术手段模拟场景，增强学生的英语应用水平。

（2） 增强教学质量，弥补教学条件

由于在传统的教学方法中，课文和知识点的掌握只能通过老师教授，不能最大限度地使学生感知课文，了解场景，因此在21世纪的今天，通过运用信息技术手段弥补现有的教学条件的不足，加强学生的课堂感知能力。比如在学习买东西的一课，传统的教学方法只是通过老师诵读课文，教授语法知识，学生背诵单词，测试学习程度。将信息技术引入课堂，教师可以通过制作课件、插入图片、播放背景音乐等教学方法，使学生深入到买东西的英文场景中，也可以播放买东西的动画片等一些视频，使学生能够有机地与课文联系起来，更加深入地了解学习内容。课后老师可以在课件中插入场景图片测试学生，使学生也体会到用英文“买东西”的感觉，学生在能够熟练运用英语单词的同时也锻炼了英语口语能力，使学生能够将所学的知识运用到日常的生活场景中去，可谓是一举多得。信息技术手段能够帮助学生顺利完成学习任务，提高课堂的教学质量，增强学生的学习认知，对学生的英语水平的提高具有较大的帮助。

（3） 化难为易，开拓学生视野

传统的教学方法在学生看来是枯燥无味的，由于学生的学习基础参次不齐，因此，在传统的教育教学中往往会出现一部分学生跟不上课堂进度的情况，课下大量时间都花在补习英语课上，但是又提高不了太多的成绩，与学习成绩好的学生相比差距更大，长此以往，学生容易出现厌学的心理。而在课堂上通过运用信息技术手段，模拟出课文中的场景，以生动有趣的故事意境来吸引这部分学生的注意，树立他们学习的信心，使其能够做到跟上老师的教学步骤，及时跟着老师的步伐走，跟上教学进度。老师可以通过课件的运用化难为易，使教科书上单纯的课文演变成一个个故事，将语法句式融入到学生快乐的课堂学习中，同时可以拓展学生思路，开阔学生的学习视野，能够在短短的40分钟内获得大量的课堂相关知识。

三、小学英语教学中运用信息技术的相关注意事项
（1） 网络信息容量过大，易分散学生课堂注意力

通过信息技术手段可以提高学生的学习能力，提高学生对于新知识的接受能力，但与此同时，人们也应该看到信息技术手段对学生的负面影响。信息技术的应用本意应该是深入浅出地教育学生学习课文，引导学生了解教学内容，提高学习能力，培养良好的学习习惯，但是大量信息技术在课堂上的应用，也可能造成学生的审美疲劳，使学生在正常的课堂时间内就感到太重的学习负担，容易得不偿失。

（2） 禁锢老师的主观能动性，固化教学思维

小学英语由于其特定的教学对象，与学科自身的实践性、实用性，它需要老师与学生之间进行大量的沟通与交流，才能保证学生在整个课堂中的教学质量，但是如果老师在课堂教学中不必要地大量使用多媒体教学，容易占据宝贵的课堂时间，浪费课堂资源，而且过多的多媒体可能会割裂老师与学生之间沟通与交流的关系，使老师对多媒体的依赖增加，禁锢了老师对教学的创新性和主动性，不利于学生长期的发展。

四、总结
随着科学技术的发展，人们可以看到信息技术走进课堂已是一种趋势，现代化技术辅助教学可以减轻老师的教学负担，增加学生的学习兴趣，培养学生的学习能力，但是我们也应看到过量的信息技术带来的不好的影响，如何把握信息技术使用的“度”，是老师在运用信息技术时需要认真思考的问题。老师应本着“想学生之所想，忧学生之所忧，帮学生之所需”的教育理念，优化使用信息技术资源，帮助小学生提高他们的学习能力，从而充分引导小学生的创造性和主动性，使小学生充分感知英语学习所带来的乐趣，实习提高课堂上的学习效率，提高课堂教学质量，突破课堂上的重点、难点，全面提高学生的学习素养，更好地为学生服务。
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