初中语文教学中的美育渗透
汉寿县聂家桥乡中心学校  杨学农
美育是运用艺术美、自然美、社会生活美来培养受教育者正确的审美观念和感受美、鉴赏美、创造美的能力的教育。语文是一门最有情趣的学科，初中语文课本中文学作品占了60%以上，其中不乏古今中外名家名篇，它们展现了众多的艺术形象，映照了绚丽多彩的自然风光，在学生面前展现了一个无比广阔的美的天地。这些语言艺术的范例，是我们对学生进行审美教育的好教材。那么，究竟应该如何在初中语文教学中渗透美育呢？我认为可以从以下几个方面着手：
一、启迪学生发现和体验课文中的意境美，使学生受到美的熏陶。
语文教学中应调动学生的想象力，以进入作家创造的优美、深邃的艺术境界，去感受生动美好的生活，并引导他们去体验客观和主观完美结合的意境所产生的美感。这样，学生一旦发现了美，就能受到美的熏陶。
如“采菊东篱下，悠然见南山”的物我两忘、天人合一；“大漠孤烟直，长河落日圆”的雄浑辽阔、壮美粗犷；“感时花溅泪，恨别鸟惊心”的移情于景、感时伤别；“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”的对自然人生的理性旷达；“浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计”的思乡爱国矛盾；“落红不是无情物，化着春泥更护花”的无私奉献的深情等等。这些文学语言的优点，在于能同时诉诸听觉和视觉，并通过唤起生动的表象，为学生提供想象和再创造的广阔天地，语文教师应引导学生去认真感受和领会。
二、启迪学生发现和感受课文中的语言文字之美，提高学生的审美能力。
语文教学中，教师引导学生感受语言文字之美，不仅能够激发学生对祖国语言文字的热爱之情，而且有利于学生积累运用语言文字，培养语感，提高审美能力。如讲授象形、会意、指事、形声等形象生动、充满趣味的的造字法，不仅让学生了解了文字的意义，记住了书写，而且引发学生的兴趣，领略到一点一横、一撇一捺之间竟有那么多奇妙的变化，这是汉字的造字之美；横平竖直、左伸右让、起承转收、楷草隶篆、“颜筋柳骨”、“飘若浮云，娇若惊龙”，这是汉字的书写之美；重章复沓、一咏三叹、平仄押韵、和谐动听、排比反复、抑扬顿挫，有的如潺潺流水轻快悦耳，有的如滔滔江河声势震天，有的如阴雨霏霏缠绵凄恻，这是汉语的声韵之美。
三、启迪学生发现和欣赏课文中的美，以陶冶学生的情操，培养高尚品德。
人物描写是小说创作的重要一环。主人公的一举一动往往寄托着作者的美好理想。教师在教学中分析作品的人物形象时，不仅要善于发现人物的外表美，更要引导学生去领会人物的心灵美。
如课文《夜走灵官峡》中，浓彩重墨正面刻画的是一个工人的后代——成瑜的形象。他聪明机灵，倔强坦率，有一颗关心祖国铁路建设的心。在作者的笔下，成瑜是一个呼之欲出的人物，然而作者精心写他，却是为了写他父母。
成瑜的爸爸是个“开仙（山）工”，妈妈是个工地交通指挥员。在作品里，他们都没有正面出现，只是通过成瑜小手的指向，向读者展现了他们工作时的两个画面。但是由于作者正面描写和侧面衬托的艺术手法的成功运用，我们感觉到了他们的心在纸上跳动，他们坚毅的精神在字里行间闪光，他们“公而忘私，国而忘家”的崇高精神紧紧扣住了我们的心弦。作者塑造的这三个正面人物能给人以美的力量教育。这是形象的美感教育，也是生动的爱国主义思想教育。
    初中语文教学的内容极为丰富，它集自然美、艺术美、社会美于一炉，使大自然和人类社会多姿多彩的风貌十分和谐地融汇在语言文字之中。如《三峡》对长江三峡“自非亭午夜分，不见夕月”的悬崖峭壁的描述，教育学生这是一种自然美，《杂交水稻之父——袁隆平》对袁隆平伟大形象的描写，这是一种人性美，《七根火柴》中对红军战士崇高精神的描写，这是一种社会美；《岳阳楼记》洞庭湖四时美景的不同描述，结合作者体现的心情变化，导出“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”崇高境界，这是自然美与心灵美的结合；《桃花源记》作者对桃源美景的描述，突出了勤劳善良的劳动人民的朴实的心灵美等。

在初中语文教学中，教师要通过讲评，提高学生的鉴赏能力，进而创造美，用语言描绘美、发现美。特别是对古诗文的教学，更是要通过进一步的分析讲述，深入体会诗中的意境和美的内涵。教师要在培养学生听、说、读、写能力的同时，积极引导学生去感受、理解、鉴赏那些表达美的文章、美的社会、美的自然、美的人生，从而提高学生素质促进学生的全面发展。
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