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   内容摘要：美术是学前教育的一门重要课程。学前儿童美术教育具有美术教育的一般涵义，又具有不同于一般美术教育的一些特征。幼儿的美术教育有利于培养幼儿健全的人格，有助于儿童大脑潜能的开发，有助于儿童智慧、想象和创造能力的发展。
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    随着基础教育改革的不断深化，美术教育对培养全方面发展的素质人才的作用越发重要。美术教育是建设社会主义物质文明和精神文明的需要，也是人的全面发展的需要，具有开发智力，陶冶情操，培养美感和愉悦身心的作用。教育学生树立审美观念，培养学生审美能力，培养学生认识美，创造美的能力，美术教育的基本特征是具有示之以形的形象性，动之以情的情感性和寓教于乐的愉悦性，它的这一特性是其它教育所不能取代的。

    本人现就美术教育对幼儿智力发展的影响谈一下自己的做法：

    一、儿童美术教育的现状

    1.在教育目标方面，出现两个误区：其一，把美术教育看成技艺教育，认为教会孩子画出一张美丽的图画，做出一件有趣的玩具便完成了任务，把重点放在培养孩子的正确描写和表演能力上，把技能技巧的培养作为重要任务；其二，把美术作为实施德育、智育的手段，作为完成某一中心任务的从属部分，没有本身的独立体系。殊不知美术教育本身是一个独立的领域，是一个具有极大潜力的领域，它的任务是既培养儿童对艺术美的欣赏、识别，又培养儿童的审美心理素质，帮助他们学习用美的眼光来把握世界。
   2.在教育内容方面，强调对自然的模仿和再现。模仿现实生活中的简单物体和图片是美术教育的主要内容。于是儿童作品中的模式化倾向非常突出，固然，学龄前儿童从自我中心转化到以客体意识为主的过程中，概念画的出现是不可避免的，然而，我们也发现教师、家长在这方面起了推波助澜的作用。因为依靠学前儿童自身的能力和自发性发现是很难有“好”的作品出现的，为了“早出成果”，教师往往采取简单的临摹方式，用孩子的手，画出成人期望的画，不断地临摹，造成儿童思想僵化，失去了探索学习的兴趣和能力。     

    3.在教学方法方面，灌输法仍然被大量使用。在美术教育中，用简单的几何形体作为标准模式，给儿童临摹学习，让其画出各种形状。教师是美术活动的中心，教师提供的形象是孩子们的典范，培养出来的几乎是一个模子里倒出来的式样，没有“自我”和“感觉”。教师为了寻找大量的模式给孩子临摹，于是“简笔画”应运而生，它的影响几乎席卷全国，为灌输法大开方便大门。现在，关于“简笔画”的功过，还在热烈争辨之中。我们认为根本问题在于教观，希望培养什么样的孩子，用简笔画提供的种种图式直接灌输给孩子，从表面上看，孩子的画面内容丰富。但是，孩子们学得被动了，画出来的画就模式化了，它代替了孩子的感觉、思考和想象，使他们失去了对周围事物的敏感性，失去了孩子自己的绘画语言和个性风格，最重要的是对孩子潜在的创造力的扼杀和自我创造意识的摧毁。
    二、儿童美术教育的目标

   1.为幼儿创设宽松的心理环境和充满情感色彩的审美环境
    美术教育对开发幼儿智力起着重要作用据研究表明人脑的左半部是抽象思维, 右半部处理总体形象信息。而目前部分家长和教师重视的文字、数字这些教育内容, 则使幼儿左脑负担过重, 右脑锻炼不足。这种现象有损于幼儿正常的和谐发展。美术教育就是用有趣、新奇的刺激, 启发和诱导幼儿去感知事物的外形、结构, 通过想象和形象思维, 有利于幼儿右脑的发育。如教幼儿画毛毛虫, 可以让幼儿仔细观察毛毛虫的身体形状像什么，当幼儿看出它的身体一节节像一个个小泡泡时, 他们就会用圆形来描绘。美术教育还要求幼儿手脑并用, 如手工制作, 通过手的操作, 锻炼幼儿的小肌肉群, 使手指和手腕协调配合,促进大脑的控制和调节能力, 增强幼儿手动作的灵活性和准确性。

    2、培养幼儿对美术的兴趣
（1）.教师要经常根据幼儿的年龄特点提供可操作的美术工具和材料，如长长短短的木棒、各种形态的纸片、彩色的钮扣、瓶盖等，鼓励他们收集美术活动的资源，如树叶、果实、花瓣、花布、各种图片等，这些工具和材料可随时取用，让幼儿在自由玩弄中引起对造型、颜色的兴趣。

（2）.创设一个美的环境，经常提供美的作品给幼儿欣赏，将幼儿的作品陈列在教室里，让他们互相学习，在评价中激发进一步学习的动机，并学习相互介绍自己作品的内容，促进共同发展。

三、学前美术教学的创新做法

1.解读儿童绘画内容

学前儿童的识字量还很少，但是他们的情感却很丰富，所以儿童喜欢用绘画来表达他们的想法与感情，教学要善于解读儿童绘画的内容，通过了解儿童的想法进行有效的美术教学。比如，某一个儿童交给教师这样一幅作品:两个白白的雪球上，有眼睛、鼻子、嘴巴，不远处一座房子着着火。教师通过和家长、儿童的沟通中得知，这个儿童是在听过《小雪人救火》之后，画的这幅画。教师在课上将作品展示出来，对儿童的创作能力与想象能力给予积极的肯定，并且趁机开展一堂画雪人的美术课，这不仅丰富了教学内容，激发了学生的学习兴趣，而且还通过与儿童的情感交流，了解儿童的心理，有利于开展学前美术教学，一举数得。

2.强调个性化教学

个性化教学即教师有意识、有规律地放任儿童自由创作，完全释放儿童的天性，培养儿童的创新思维以及创造能力。比如，在进行花卉绘画教学中，教师可以将各种花卉摆放到教室中，同时有意识地创设教学情境:春天，百花开放。教师带领大家去郊游，你们都看见什么了? 将它画下来。通过这样的提示，让儿童自由观察、想象，创作，儿童画出来的作品也许会有不足，但是教师要善于发现儿童的优点加以表扬，给予儿童足够的信心，以发展儿童的个性。

3.组织儿童合作学习

随着信息技术深入课堂，在学前美术教学中，也可以应用多媒体课件进行辅助教学。多媒体课件中穿插的大量图片、影音等深受儿童的喜爱。教师可以利用儿童对图片、影音的喜爱心理，组织儿童进行有效的讨论、交流，然后进行小组合作，共同完成教师要求的作业。比如，在作画“狮子王”时，教师可以播放一段狮子王的动画片，然后让学生讨论在动画片中最喜欢的角色，之后以小组为单位，选择一个视角，共同将喜欢的角色画出来。这样的教学，不仅发展儿童的合作能力，同时，锻炼了儿童的创造力与创新意识。

四、要不断提高幼儿教师的自身素养

首先, 真正从儿童的角度思考问题

幼儿教师对一个人的成长的重要性一定程度上超过小学、中学和大学教师。幼儿教师要想儿童之所想, 思儿童之所思,不要把自己的想法刻意灌输到儿童的大脑中, 孩子们真正关心的问题, 自然会在他们的大脑中留下记忆,甚至会成为永远的记忆, 对大师的绘画作品的理解和领悟, 每个人的角度都不同, 如何利用大师的作品进行学前教育的方法也不同。但幼儿教师要从儿童关注的视角出发, 要有趣味性、可接受性, 对孩子们特别关注的问题应该给予合理的解释, 孩子们不曾意识到的问题教师有责任给予疏导, 让孩子们对艺术作品的感受既有自己的思考, 又有基本的欣赏尺度来规范。不要害怕孩子们不懂, 其实每个孩童的潜在能力不是我们能想到的。

其次, 充分了解儿童绘画的造型特点
用线条和色彩进行平面的、意象的、表现性的、装饰性的直觉创造。这是建立儿童绘画课程学科体系的依据。儿童绘画中常被成人所指责的“ 错误”, 应该被理解为是儿童合法的表现风格和必然特征, 是他们眼中的世界。部分教师从以往的过分注重知识技能传授, 到过度迁就所谓的“ 快乐” 教学, 仅仅停留在表面的愉悦。事实上, 我们评价儿童绘画时越是明确、具体、及时,就越能激发儿童的绘画积极性, 促使他们主动去学习。

最后, 要爱护孩子们的童心
由于幼儿生活所接触的范围不太大, 他们的世界仅仅是一个具有他们个人兴趣的世界, 其主要特征是主观情感大于事实和规律, 他们认识世界的态度是天真纯朴的, 不带有任何偏见和框框, 大多数儿童是凭直觉把他们对事物的感受不加修饰地表达出来, 这就是童心。儿童绘画从某种意义上说是一种未受或少受干扰的心灵释放。我们在教孩子画画时, 要保护他们幼稚的童心, 不能按照成人的标准来要他们, 不能将教师的主观意愿强加于他们, 要始终保持与童心之间的交流, 让孩子们在快乐的气氛中提高绘画学习的兴趣。
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