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摘要：通过生药学难学、难记，中职生学后难以实践应用而导致学习积极性减退的现象分析，试着在生药学教学中引入“民间草药”资源。通过选、集、用、评“民间草药”，以学生自主探究为主线，并将成果结合“信息化”，实现重难点突破、“翻转式课堂”、知识点内化，以激发学生学习兴趣，突破学生创新思维能力，同时培养学生人文素养。
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前言
随着国家对中医药行业发展的重视，急需一批具有专业知识扎实、专业操作能力强的中药一线人才，这极大地推动了中药专业的发展，而生药学在药学类专业的课程体系中占有着十分重要的地位。但是，在实际的教学过程中，逐渐显现出以下一些问题：①刚接触时同学们发现好多生药都是生活中听说过的，信心百倍，一段时间下来身边的“土药”仍然不认识，之前的学习激情荡然无存。②生药学教学中,普遍缺乏能吸引学生兴趣的教学素材，课堂资源基本上是实验室的生药饮片、图片等，看久了单一形式的药材积极性减退。③学习一两个药时，还激情满满，但是药一多，容易混淆，学习积极性也慢慢减弱。
一、解析问题，引入“民间草药”
（一）学生方面：缺乏“发现生活、创造生活”主观能动性
中职学生长期以来一直处于被动学习状态，课堂参与度不高，学习上更多依赖教师，缺乏学习的主动性和创新精神。学生社会阅历少，对周边常见的草药缺乏观察，虽然也安排了一些野外实践、中药标本室参观等自主探索活动，但学生还是以考察课本知识、应付考试为主，缺乏“发现生活、创造生活”的积极性。“老师讲，学生听”的教学模式也难以突显学生主体地位，这与中职教育“以学生为主体”理念也是相违背的。
（二）教师方面：教学资源单一，课时安排有限
由于同一生药在不同存在状态下有着不一样的鉴别方式，不同应用环境中有着不一样的功效主治，药用资源的应用又受季节、时间的限制，使教学资源灵活易变。仅凭教师之力收集资源单调局限，耗时耗力；局限的课堂资源应用，只能使学生对知识的接受程度浮在表面，无法内化，更无法“还原生活”；受课时的局限，教师又无法随时随地带领学生实践探索。
（三）课程特点：生药学教材内容千篇一律
本课程教材编排每味药基本上千篇一律，均是围绕来源鉴别、性状鉴别、理化鉴别、显微鉴别、化学成分、功效等方面描述生药材的鉴别特点，而且最后还附注一些条目，这样的编排模式使知识点交差性大，学生听起来易混淆，老师讲起来也倍感枯燥。在学习了多个生药后，学生往往将其知识点弄混，在考试、提问的时候往往出现“问此答彼”的情况。
二、设置策略，应用 “民间草药”
民间草药是一类流传民间，以经验指导应用的天然药物[1]。将“民间草药”引入生药学教学，通过“选”、“集”、“用”、“评”，以学生自主探究为主线，并将成果结合“信息化”丰富教学资源。
（一）关注生活，选“民间草药”
在生药学课程开展前的寒暑假，让学生“做生活有心人”，关注“民间草药”。教师以微博发布生活案例引发学生思考，学生将感兴趣“民间草药”案例留言提问。根据用人单位和目前药学工作实际的要求及教学大纲，选择一些具有代表性、典型的药材作为重点研究对象，有些可作为生药材伪品或对照品资源。另外由于生药生长特殊性，根据其生长季节时间性安排授课计划，如：菊花一般初秋采收，则安排在第一学期开学第一个月授课。
（二）激发兴趣，集“民间草药”
1、研大纲，确定收集方向
根据学习大纲、实习岗位要求，生药学学习重点为掌握典型中药材的鉴别要点并在实际工作中辨认真伪，学习难点为功效与临床主治并在实际生活中的灵活应用。因此，以 “识”、“认”、“用”三个方向展开收集：①“识”——识别原植株、②“认”——辨认生药材、③“用”——应用“民间草药”。
2、研生活，拓宽收集途径
生药第一阶段专业知识是基源，要求任务小组 “走进生活”进行野外实践采药，利用本校“数字化中药园”、植物挂牌等特色资源，向老一辈请教 “家门口”资源，到各类市场收集新鲜或者干药材。收集的过程要注意：教师着重加强学生人文理念教育和环保意识培养[2]，可持续发展的前提下最大程度利用好资源，保护好“民间草药”。
“民间草药”在生活中的广泛应用，是以其功效临床应用为依托的。要求任务小组 “走进生活”，与有经验的长辈探讨预防或治疗疾病“土办法”、药膳，寻找身边与所学药相关的中成药，观察平常享用的“美食”中是否有相关“民间草药”，广泛搜集案例。在此过程，学生既拓宽了知识面，更培养学生严谨的职业修养和对本专业的荣誉感。
3、研资源，展示收集成果
为最大化利用“民间草药”资源，为生药学课堂展开提供丰富课堂资源，要求学生根据预习任务以多种形式展示其成果。选用能代表该种生药主要形态特征的植物体部分，压制后制成植物标本；整理在采制时拍摄的原植株生态照片，制作成电子相册；选取生药材保存于密封瓶中，黏贴 “生药名片”；整理收集到的中成药、民间“土方”、药膳、相关“美食”，教师制作成微视频。以上“成果”用于教学过程，成为教师上课的教具，激发学生学习积极性同时让学生更有成就感。
（三）整合资源，用“民间草药”
1、充分利用成果，丰富教学资源，实现重难点突破
充分有效得利用好学生收集的资源，是生药学课堂展开的“重头戏”，也是对学生的肯
定和鼓励。
（1）野外实践中学生体验了生药生长的自然环境，动手感受了采集的方法，再配合视频资源，为生药生长特点、产地、采收教学提供虚拟、直观双重资源。
（2）根据调整后的教材季节性编排授课，植物标本配合原植物照片制成的电子相册，为生药基源鉴定提供了直观素材。
（3）采集后保存于密封瓶中的生药材结合标本室生药饮片实现性状鉴定教学，部分“土药”作为正品生药的伪品对比，实现真伪鉴别。
（4）课前收集的中成药实物、“民间土方”、相关“美食”、汇编成的“药膳”食谱，带入课堂，成为该部分直观资源，同时教师展示“微课”，由各种应用推出生药功效及临床应用，实现重难点突破。
2、深入课堂实践，积极交流分享，实现“翻转式课堂”
收集资料后，重在课堂的学习、消化、转化并吸收所学生药。课上将学生分为收集时的三大组展开“小组合作”，实现对生药的“识”、“认”、“用”。有了课前充分的预习自主学习，学生对课程更有信心；同时以互联网为依托，将智能设备请进课堂，为学生提供更多的交流平台，使课程知识具有广泛共享性，实现以“学生为主体，教师为配角”的翻转式课堂。以“浙八味”浙贝的教学为例，根据课前设置的预习作业，教师将课堂还给学生：成药组将信息化技术发挥得淋漓尽致，APP、微博、录屏技术等；药膳组同学准备了美味佳肴“川贝炖雪梨”[3]；方剂组同学模拟药房情景剧，将课堂理论充分应用于实践，体验中药师的角色。
3、延伸课堂教学，拓展专业学习，实现知识点内化
课后复习是巩固知识、深化知识和检查学习效果的重要过程，以往学生的复习依托于教师整理的药材图片加深巩固，“民间草药”引入后，学生在收集整理的“植物标本展览角”、“生药展览馆”、模拟药房中对比记忆，相互交流、在线互动，实现课堂知识的巩固与延展，感受生药学课程的实用性与“民间草药”的魅力。
（四）创新考核，评“民间草药”
学生与教师一同来参与评价、讨论，评出大家一致认为比较优秀的。将优秀的植物标本在班级侧墙上找一块区域张贴展示作为“植物标本展览角”，供同学们交流、学习；将优秀的生药材标本装入密封瓶并粘贴名片后，在班级“生药展览馆”中展示，而相关中成药在“模拟药房”展示。
三、挖掘意义，探究“民间草药”
（一）激发学习兴趣，学生自主探究
通过对学生感兴趣的“民间草药”资料的收集、整理、归纳，引导学生做“生活的有心人”，增加学生学习生药学的兴趣，变被动为主动，变厌学为爱学，在生动、活泼的课堂氛围中学习生药学知识；同时增强学生发现问题、独立思考问题、并能运用所学知识分析、解决生活实践问题的能力，让生药学学习真正做到学以致用。
（二）丰富教学资源，学生创新思维
“民间草药”源于生活、用于生活，填补了以往生药学教学中资源素材匮乏的问题。植物标本、生药材标本、生药饮片，中成药、药膳，以及结合信息化制作的微课、电子相册等资源，丰富了生药学课堂，同时培养学生“发现生活、创造生活”的自主学习能力。
（三）提升人文素养，学生全面发展
在生药学教学中渗透“民间草药”，让学生体会生药学在生活中的重要意义，使学生能够在社会上运用自己所学普及生药鉴定的相关科学知识，为人民群众的医疗保健作出积极贡献，从而药学人员的社会责任感也油然而生，情感目标得以落实。
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