企业经济管理创新策略及问题
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摘要：随着经济社会的发展，重视企业的经济管理，不能增强企业竞争的软实力，还能促使企业收益更多的经济效益和社会效益。创新是企业经济管理的重要突破口，通过经济形势下的创新策略紧密的与企业实际的经营目标相契合，才能促使企业稳健发展，以应对日益激烈的市场竞争。本文结合我国新形势下，企业经济管理创新的必要性，针对次问题，提出相关的建议性意见。
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前言
随着我国经济全球化进程的突进，传统的企业经济管理已经不能满足企业的发展目标制定，产生了严重的滞后性，影响到了企业的未来发展预期的实现。由此，企业必须结合我国的经济形势，加快经济管理创新，从而带动企业的经济发展。新形势下企业经济管理的创新策略需要结合企业的实际的生产情况，进而增大其市场占有率。行之有效的经济管理创新策略能一定程度上促进企业的发展，增加企业内部的凝聚力和市场核心竞争力，进而促使企业不断的扩大其市场份额。

一、企业经济管理创新的重要性
当前形势下，企业想要谋求发展，需要在企业原有基础上，进行资源整合，进而优化企业内部的资源配置方案，促进企业内部结构的完善，进而扩大其市场份额率。行之有效的经济管理是企业增强自身管理能力的一种手段，当今世界经济形势下，企业的发展受到技术、人才、机遇等方面的影响，企业只有增强自身的经济管理环境，才能使得企业的发展更上一层楼。企业由于经营模式不同，管理的侧重点也不同，但企业的整体发展目标受到其的影响重大。企业受到外部经营环境、科学技术、扎实的经济理论知识的影响，企业经营的外部环境呈现开放状态，企业所受到的市场冲击也越来越大。企业通过经济管理等手段，促使其不断做到做强，进而最求企业经营利润最大化，实现收益的最大化的经营目标。

二、新形势下企业经济管理面临的问题
(一)经济管理观念滞后

新的市场环境内，企业的经济管理观念需要与时俱进，原有的观念应该受到淘汰，否则会影响到企业的未来战略目标的实现。目前我国的很多企业的经济管理观念尚未树立，或该观念较为滞后，这对企业的未来发展目标的实现具有制约性。市场竞争的激烈，要求企业的经济管理方式和经济管理工作的开展需具有主动性，否则会对企业发展来说产生直接的影响。因而企业的经济管理的相关策略需要上行下效，观念应该从根源上进行改变，促使企业的管理观念与外部环境相协调，进而增加企业的营业额的同时，也增加企业凝聚力，有较好的企业文化氛围，让员工树立起契约心理，进而让企业发展更上一层台阶。企业的经济管理观念进步的同时，需要注意应该以人为本，转变传统的企业经济管理以利益为出发点，进而维护企业员工利益的同时，增强企业核心竞争力，进而让企业经营更加符合时代的发展目标，从而实现企业经营目标的可持续发展，使得企业提高经济效益和社会效益。

(二)经济管理体系不完善

经济基础决定上层建筑，企业想要谋求发展，需要改变原有的传统的经济管理模式，带动企业的经济发展，进而完善原有的经济管理体系。目前国内很多的企业仍处于传统的经济管理体系中，采用家族式管理，旧的管理制度和模式已经不符合新形势下企业发展壮大的要求，需要结合新经济形势和企业未来发展目标，进行经济管理体系的完善，采取有效地且积极的决绝措施，解决企业面对经济管理危机时候的问题，进而促进企业的发展。新形势下制定的经济管理制度需要将目光放长远，切不可只顾眼前的利益，要注重全面性的创新管理模式，要利于企业长远发展目标的实现。

(三)缺乏人才创新管理制度

据相关资料数据可知，我国企业在现有的经济形势下，注重企业实际的经济利润获取，而不注重人才引进，从而导致企业的经济管理的创新策略缺乏新活力，不能对企业内部的人力资源进行合理、高校的利用，这导致企业后续发展动力不足，人才流失严重，进而使得企业遭受巨大的经济损失，企业在进行经济管理创新时候，需要张总人才创新管理，进而留住人才，提高员工的工作积极性，进而提高员工的工作效率，为企业带来更多的经济效益和社会效益。

三、新形势下企业经济管理的创新策略
(一)树立经济管理创新观念

企业的管理高层和企业的员工应该注重新形势下企业经济管理的创新，树立相关的观念，注重是以思想为导向，针对目前我国经济管理的新形势，企业的发展，观念需要注重先进，才能促使企业发展的过程中具有危机意识、竞争意识，进而带动企业进行相关的改革。更是一全新的视角来进行管理方式的创新，促进企业经济管理的方式的不断创新，从而使得企业在集约化的经营道路上走得更远。

(二)完善经济管理体系

经济管理体系的完善与否直接的关系到经济管理目标的实现，企业的经济管理创新应该侧重于企业经济管理体系的完善。企业需要结合实际情况和企业内部现有的经济实习，进而制定企业发展目标，建立一种完善且贴合实际的经济管理制度。目前我国企业的后续发展动力不足，促进企业的全面发展，需要保证经济管理体系的完善，实现对公司内部统筹兼顾管理，进而确保企业的稳健发展，提高企业的营业利润。企业的发展目标的制定需要结合实际，实际的经济环境和相对应的经济管理体系相结合，促使企业的制定的经济管理目标贴近实际，不超前也不滞后，为企业的发展空间留下空白。

(三)对人才进行创新管理

企业对人才进行创新管理应该从两方面入手：一方面是致力于激励体系的建设，注重以人为本的人才管理制度的创新，采用科学的手段，进行人力资源管理制度创新，让人才加深对企业的契约心理，进而留住人才；另一方面是和谐工作环境的营造，定期让员工参加培训，提高员工个人素质，培养员工的创造性，对员工进行物质和精神激励，进而提高员工的工作积极性，为建立和谐的社会留下一定的基础。
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