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【摘要】随着经济新常态的发展，公路运输经济进入新的发展阶段，这就需要相关人员增加对公路运输经济管理重要性的了解，唯有如此，公路运输企业的经济效益才会得以提升。基于此，论文首先简要介绍了在经济新常态下公路运输经济管理的重要性，并提出其优化措施。
1引言
伴随我国经济水平的提升，经济发展与运输力间的矛盾越发突显，政府各个部门格外关注交通运输经济管理情况，对于我国交通运输企业来说，其承担着转移各种物资以及人员转移的任务，能够确保我国资源的合理配置，所以公路交通运输管理人员需要结合时代形势，不断制定科学的交通运输经济管理策略，从而保障我国交通运输业的持续发展。

2经济新常态下公路运输经济管理的重要性
2.1公路运输是社会和经济发展的基础

当前我国存在这样一种现象：偏远山区较之发达城市来看经济发展极为缓慢，而之所以会发生这样的问题，最主要的原因就是交通不便利，甚至在某些地方如“闭路锁区”般无法跟外界进行沟通。比较看来，在发达地区，各种铁路，航路以及公路遍布，从而为当地带来诸多发展优势，使其成为经济发展的前沿。由此可见，某一地区想要获得经济的高速发展，需要先确保本地的交通便利，人们长说的：“要想富、先修路，”就是这个道理。这也充分说明修路对于致富的重要性。而公路运输作为当前社会最为常用的交通方式，特别是在20世纪80年代大力兴建高速公路之后，公路运输的重要性越发突显，其在国家经济发展进程中起到的作用不容轻视。

2.2公路运输经济促进区域经济的发展

公路运输能够实现各领域生产活动的有序进行，保证本区域内的各个生产要素能够从空间及时间上进行合理配置，换句话说，公路交通在某种程度上是作为区域经济活动载体而存在的，其能够充分确保经济活动得到顺利开展。同时，交通运输能够显著提升国民财富，当前区域的经济发展有赖于劳动分工，而劳动分工又会受到交通运输条件的约束，如果能够完善交通运输条件，不但能够节约运输成本，而且能够广泛的开拓市场，从而优化劳动分工，显著得提升劳动效率，进而实现增加国民财富的目的。如今的社会生产不仅仅包括生产、消费，还包括交换和分配，某个产品自生产之后，不是直接进入消费环节，而是经过分配和交换之后，才能到消费者选择环节，而交通运输就是连接这些环节的重要枢纽。在国家现代化发展中，不论是国有企业的经济增长，还是民营企业的产业发展都离不开交通运输业的发展，而在整个交通运输业中，公路运输业占据重要的地位，其不仅影响着国内各种工程项目建设工作的进行，还密切联系着人们正常的生活活动。随着我国经济建设工作的深入开展，高速公路的建设与发展已然成为整个交通运输的重要一环，完善公路运输体系，能够充分满足时代对于公路交通的需求，有效保障物资及人员交流的正常进行，从而确保人们正常生活不被打扰，进而促进社会和谐稳定发展。

3经济新常态下公路交通运输经济管理的优化策略
3.1完善公路运输管理

想要确保公路运输经济管理工作能够有序进行，就需要公路交通运输经济管理从业人员在开展工作时，能够结合当下公路运输的发展情况，以时代发展形势为基础，为公路交通运输经济管理构建一套科学合理的管理制度。具体做法有：完善管理责任制，确保管理责任能够落实到每一个人，这不仅能够提升工作人员的责任意识，还可以避免管理工作的重复进行，以达到节省人力资源，提升管理效率的目的。此外，管理人员还可以运用扁平化管理模式，通过将中间层次尽可能的缩减，以提升管理幅度，加强不同部门管理成员间的信息交流力度，从而为公路交通运输行业的发展提供坚实的基础。

3.2加强成本管理控制

公路运输工程建设的成本控制是其经济管理工作的一大重要内容，其最有效可行的办法便是增加对其建设工程的预算。以在确保公路建设质量的基础上，将工程成本尽可能地降低，如此以来，公路使用质量满足人们的需求，建筑企业也能得到更高的经济效益。公路建筑工程预算管理能效的发挥，有赖于一个科学的、成功的管理体系的构建，因此管理人员需加大相关方面的工作，通过建立完善的预算管理体系，来进行各个责任单位分配、考核以及控制工作，从而实现对于公路运输的生产工作的组织与协调。同时，工程成本预算的结果，能够展现一个公路施工单位的建筑水平。古人说：“凡事预则立，不预则废”，具体到公路建设工程中来，需要施工人员在施工前做好准备工作，通过对公路建设的组成环节进行预算，从而为工程的顺利进行提供良好的指导。

3.3用现代科技提高管理水平

当前计算机信息技术迅速发展，网络化办公开始走入人们的视野，并在很多行业的工作管理中得到普及应用。将计算机技术应用于公路运输经济管理中，不但可以确保其顺利进行，而且还可以促进公路运输事业的长远稳定发展。因此，公路运输管理部门需加大对从业人员的培养力度，使他们的计算机应用水平及专业能力得以提升，从而显著提升管理工作的效率。当前诸多的公路管理企业已经开始广泛地进行网络化办公，如对GPS技术、电子数据交换技术等的使用，实现了自动售票、异域联网等优质便捷的服务，这不但能够大大减少人工成本，还能够使公路运输的经济管理工作焕发新的生机，对国民经济的发展也起到了良好地促进作用。

3.4实现行政和经济的结合

众所周知，公路交通自工程建设到投入使用都是政府投资，且属于非营利性的项目，由于没有企业参与，地方政府财政有时存在资金不足，因此公路后期的保养与维护总是存在各种问题，针对这种情况，地方政府可以选择一些符合标准，人们信任的企业进行经营，甚至必要时可以将某段公路的垄断管理权赋予企业，令其实行“专路专管”，但需要注意的是，政府必须对其进行宏观调控管理，以确保其使用不会偏离预期方向。此外，可以通过对公路运输经济理论进行分析，并以此为基础，加强高新技能的使用，为路途运输工作的开展供给强有力的保证。通讯技能是完成道路运输经济管理水平提升的主要保证，也是一个工业技能晋级与工业技能创新的主要标志，在对公路交通运输经济管理工作中，管理部门需对此提出充分关注。总而言之，在公路运输经济管理工作中,应充分发挥经济管理的有效性能,从而能够推动全方位经济管理和控制工作的进行,以实现企业的预期经营目标,最终达到提升公路运输经济效益的目的。在管理的过程中，管理人员需整合和优化企业的资源,并以此为基础，显著提升企业的核心竞争力,让企业能够获得更大的竞争优势,从而占据更多的市场份额,从而有力推动我国国民经济的发展。
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