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摘要:经济管理是现代企业管理的一项重要内容,主要是实现企业经济效益为目的.随着社会现代化的发展和企业现代化改革,经济管理也在不断的向现代化发展.但是在发展过程中,由于认识不清或者是方法运用失误等,经济管理的现代化出现了较多的问题.这些问题一方面影响着企业经济效益的提升,另一方面造成了企业管理改革的障碍.所以深入全面的分析经济管理现代化具有重要的意义.为此,就经济管理现代化存在的问题进行深入分析,并探讨管理现代化建设的有效方式,在此基础上,对经济管理的发展趋势进行研究,目的是要经济管理现代化牢牢把握其发展方向,成为与时代共同进步的企业发展力量.
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随着世界经济一体化进程的加快,我国企业面对的竞争环境越来越严峻.虽然说企业在竞争方面遇到了巨大的挑战,但是世界经济环境给我国企业的现代化发展提供了重要的参考.目前,企业发展的优秀理念大部分来自于西方,积极的利用这些理念和方法不仅能够强化我国企业对市场的适应能力,而且能够加速我国企业管理结构的调整,从而迈向现代化发展的方向.经济管理在企业管理中占有重要的地位,主要是利用经济手段对企业的生产以及运营等进行调控,从而实现企业经济效益的提升.经济管理的现代化水平越高,企业经营的风险就越低,企业安全和稳定都能够得到保障.所以加快企业经济管理现代化转变,并进行过程中的问题解决意义重大.

１经济管理现代化中存在的问题
１．１信息化水平较低

在现阶段的经济管理当中,主要存在的问题便是信息化水平较低.信息化水平较低主要体现在三个方面:第一是在管理资料的获取上,信息技术利用不充分,所以导致信息量和信息质量都存在一定的欠缺.第二是在管理信息的处理当中,由于利用的信息技术不充分,所以信息的分类准确性存在问题,信息分析的效率也相对较低.第三是在管理信息利用当中,由于信息化水平比较低,所以信息利用周期会出现相应的延长,在时空界限方面,管理也会受到一定的限制.综合而言就是管理信息化水平较低造成了经济管理的质量和效率的落后.

１．２人员队伍的专业性较差

人员队伍的专业性较差也是目前的经济管理中表现出来的突出问题.人员专业性较差主要从两个方面体现:第一是理论基础和理念方面.从现阶段的经济管理实效来看,工作人员的理论认识普遍性较低,对于管理中的问题研究不仅不够深入,而且分析角度毫无新颖性,这就造成了整个管理理论认识上的停滞.第二是在实际问题解决的时候,方法应用和操作都显现出较强的随意性.这种随意性的产生使得整个工作的专业性更低.在实践中,由于专业性不足带来的操作问题已不在少数,所以提升管理人员队伍的专业性迫在眉睫.

１．３管理体制建设较为滞后

要实现经济管理的现代化,必须要利用相应的体制作支撑,但是现阶段大部分经济管理的体制存在着整体性不足的情况.经济管理是一个过程,所以每一个环节都需要相应的基层来进行支持,但是在目前的管理中,各个基层区分十分的模糊,这就造成了管理责任的落实困难.由于分工不明确,所以管理工作的各项内容制定与实施都难实现专业性,在专业性较差的情况下,没有相应的体制进行支持,经济管理现代化水平自然不能达标.基于此,积极地进行管理过程的分析,进而建立完善的管理体制非常的重要.

２解决经济管理现代化问题的主要策略
２．１全面建设完整的经济管理现代化体制

要在企业中建立全面的实现现代化的经济管理,必须要进行相应的体制建设.现代化经济管理体制主要包括三个方面:第一是经济管理的决策建设.在经济管理中,决策层具有重要的价值,经济管理目标以及规划都需要决策层来完成.简而言之,决策层影响着经济管理的基本方向.第二是经济管理的审核建设.在经济管理中,审核层的主要目的是对决策层的决策进行有效的分析和评价,从而判断决策的价值大小.从管理效果来看,审核层的根本价值在于决定经济管理的理论效果.第三是经济管理执行层建设,执行层的主要任务是落实由审核层审核过的管理策略,执行层落实措施的强度直接关系经济管理的实际效果.

２．２打造专业的现代化管理队伍

打造专业化的现代管理队伍是经济管理现代化建设的必要措施.虽然说现在的管理大部分都实现了信息化和网络化,但是人员的作用依然不能忽视.就现代化专业管理队伍而言,主要从两方面进行建设:第一是进行专业理论以及全新理念的建设.专业理论建设主要目的是为了提高管理人员的基本素质和水平,使其在管理过程中能够用更加专业的知识和目光来审视问题,而理念培养主要是提升人员的规范性.第二是进行管理人员的操作和方法培训.操作培训主要目的是提升管理人员管理过程中操作的标准度,而方法训练则是要提升人员的操作熟练度以及操作的灵活度.

２．３积极利用新技术,提升管理信息水平

现代化社会是全面利用高新技术的社会,通信技术、网络技术以及数字媒体技术等在社会中得到了广泛的应用,所以在现代化经济管理中也要充分的利用技术.首先,信息技术的利用可以使得经济管理的信息获取更加的方便,而且利用数字处理技术,可以更加高效和科学的处理经济相关数据,实现数据处理的质量化提升.在整个管理过程中,通讯技术和网络技术的利用一方面提高了数据流通的效果,另一方面使得数据存储与管理更加便捷,因此打破了传统的时空界限.简而言之,现代化技术的利用使得经济管理的现代化特征更加明显,而目前的经济管理,网络化和信息化优势表现极为突出.

２．４重视创新,保证经济管理的与时俱进

经济管理不可能一直保持稳定性,所以在社会环境不断发生变化的情况下,经济管理要重视创新,一方面是要重视理念创新,因为理念创新会让经济管理时时刻刻与国家经济发展思想保持一致.另一反面便是要重视方法创新与技术创新,从而有效的利用社会新科技,进而为自身的发展来服务.创新是经济管理持续发展的动力,是其不断向前进步的源泉.所以在经济管理现代化的建设中,要重视创新意识的培养,从而扩大经济管理进步的空间.

３经济管理现代化发展的新趋势
３．１组织民主化越来越明显

在不断地变化中,经济管理的新趋势也越来越明显,首先就体现在民主化倾向方面.在过去的经济管理中,层级分化较为明显,而管理任务的逐级下达也成为了普遍模式.这种管理方式虽然说流畅性较强,但是过于僵化,非常不利于人员能动性的发挥.在管理体制不断变化的情况下,经济管理的民主性越来越强,员工的价值得到了充分的肯定,在这样的环境下,员工自主能动性的发挥越来越明显.由于组织的民主化,所以管理人员的建议越来越受到重视,经济管理的效果发挥也越来越大.

３．２管理人性化更加的突出

管理人性化的突出也是经济管理现代化的新趋势.在知识经济时代,人才的作用越来越大,而为了使得人才的价值得到最大的发挥,首先是要尊重人才,其次才能利用人才.在目前的经济管理中,一方面积极的肯定了人才的作用,使得人才获得了前所未有的尊重,另一方面,又在积极的培养人才,使得人才的潜在价值更加的巨大.在人性化管理的过程中,人才的直接价值和潜在价值都得到了有效的利用,所以经济管理的效果更加的突出,经济管理氛围的自由化趋势也愈发的明显.
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