信息化手段在农村经济管理的应用
于长杰    

黑龙江省哈尔滨市松北区乐业镇农村经济管理中心

摘要：随着我国积极地推进“三农”政策，我国农村的经济出现逐步上升趋势，对于农村经济管理工作也随之成为农民关注的重要焦点，因此为了进一步地完善我国农村经济管理工作，促进经济管理的公开化、科学化与规范化，所以在农村经济管理工作中，要积极地引入与应用信息化手段，本文从农村经济管理的实际工作出发，分析我国农村的经济管理工作中对信息化手段的实际应用，从而使我国的农村经济管理得到有效地提升。
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农村经济管理的工作受到各级政府与人民的高度关注，这是由于农村经济管理是否科学直接影响着农民的利益，同时，规范化地处理农村经济工作是加强农村基础建设的重要内容，这对实现农村经济可持续发展具有重要的意义，因此在二十一世纪的技术信息高速发展时期，信息化手段方法对农村经济管理可以充分地保证农村经济良性循环与发展，尤其是十八大中提出关于强化经济管理的力度，所以需要运用信息化手段完善农村经济的管理。

一、我国农村经济管理工作中运用信息化手段的意义
(一)为农村经济管理节约开支

近几年来我国对行政管理的体制进行不断地改革，政府机构中人力资源得到科学精简，从而节约人力资源费用的支出，而在我国农村经济管理中，信息化手段的应用能够减少经济管理工作人员的工作量，进而精简这部分人员的费用支出，运用信息化手段可以实现自行转账和生成相关的报表，同时，还可以处理几个不同村落中的财务工作，这就提高财务经济管理工作中会计的工作效率，极大降低会计人员的数量，使得政府和农民所承担的经济负担也得到较好地减少。

(二)利于经济管理工作的透明化和公开化

农业部明确要求农村经济管理工作中要坚持财政的公开性，并且还在制度中要体现规范化，因此在农村经济管理工作中引入信息化手段之后，在财务管理工作中使用这一软件能够自行地生成许多有用的财务报表，同时还可以保证财务数据输入规避误差的产生、出现假账以及漏账的问题，在引入信息化手段管理的手段，一方面可以有效提高农村中会计工作透明化，另一方面也能够规范农村经济管理的工作，从而实现公开化。

二、新时期背景下的农业经济管理现状
通过分析我国农村经济管理的现状，得出因为受到管理水平与环境的影响，农村的经济管理还存在着许多较为明显的问题，管理的规范性不强，同时由于农村的资源相对较少，管理制度相对落后，与现代化城市经济管理制度存在脱轨的情况，并且由于农村在经济管理制度的执行力度不强，对管理质量的带来了较大的影响。例如：在农业经济管理的过程中，因为制度本身不够健全，造成一些财务管理人员没有严格按照制度要求进行操作，只是将相关财务数据进行记录，并没有通过严格的核查。因为受到农村发展水平的限制，其农业经济管理操作方式大部分还是用手工的形式进行，其大部分还是使用传统纸笔记录时代，虽然信息化技术正在不断发展，经济管理方式得到创新，但是在农村的应用范围还不是很广，难以满足我国农业经济的发展。

三、农村经济管理工作中信息化手段的应用策略
(一)建立网络系统

网络系统是将经济管理工作进行信息化处理的核心，依据我国农村当前实际发展情况与特点，通过网络系统工作能够保证在事前得到有效地控制、事中加强管理以及事后做好分析等，这是经济管理工作的关键之处。如运用网络系统对银行的现金进行管理、对一些固定资产实施核算等工作，此外，还能够从资金流方面出发，加强对资金的核算和管理，通过网络系统实施实时地监控，从而能够有效地防止虚假财务管理的发生。再者通过信息化手段网络系统对农村经济的管理工作还需要加强安全网络体制建设，在充分地保证系统正常运行的同时也要确保数据安全，在系统中运用模块化组合，完善用户个性化的需求，从而减少投资成本。

(二)开发管理工作软件

当前的许多软件开发中没有切实考虑农村财务管理工作的实际状况，其中的应用主体是农民群众，他们自身文化水平以及对计算机等技术的掌握程度比较低，因此，利用信息化手段对农村经济的进行管理时，需要加强对他们进行专业知识的培训，此外还要在相关软件的开发中，需要软件开发部门与农业经济管理部门、政府部门共同商议，按照农村财务的实际需求作为软件开发的指导，在强调软件技术先进性的同时也强调其适用性，在提高经济管理的整体水平的同时也要重视对农村会计人员综合素质的提升。

(三)设置电子商务平台

在农村经济管理工作中，通过信息化手段的管理技术需要设置与之相对应的电子商务平台，给客户提供一些财务工作中的数据处理，这样可以有效地解决农村经济财务管理中，会计人员对技术掌握不熟练的问题，以及工作效率不高的情况，第一，需要提高农村经济管理中整体人员的对此平台的应用知识，尤其是对财务报表的远程管理，使得会计人员通过网络了解村的财务实际运转情况，从而有效提高他们的工作效率和信息的反馈能力；第二，进一步通过此平台实现经济管理工作的统一核算的目标，改变各村中独自记账现象，在财务平台的服务中可以为其提供记账管理的规范化，从而有效地防止财务中出现贪污、舞弊等现象；第三，通过会此平台可以在信息化手段的工作中将农村经济管理工作有效地集中起来，从而能够在同一服务系统中实现科学化的管理财务工作，这一方面可以有效地减少审计人员对财务进行监察的工作，另一方面也能够提高他们的工作效率。

四、结束语
信息化手段是会计自身发展中一个具有重要意义的里程碑，这对我国财务管理工作带来了良好地指导，从而促进我国农村经济管理工作走向更加科学化的发展之路。在农村经济管理工作中运用信息化手段的技术是适应我国当前对农村工作的整体改革需要，同时也是农村经济管理工作与时代发展相结合的要求，因此随着信息化手段技术在农村经济的管理工作中广泛地应用，进一步提高我国农村中经济管理工作的效率，以便更好地为农村经济发展提供动力。
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