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摘要：全球经济在不断快速发展，油田企业必须适应经济时代发展的潮流，才能在市场竞争中更好的生存下去。在这个发展过程中存在着不可避免的现实问题，同样因为这些问题的存在，也给我们油田企业提出了要求和更好的发展机会。本文分析了油田企业的经济结构，以及在经济发展的过程中油田企业所存在的问题，同时提出了相应的对策。
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一、油田企业的经济结构
油田企业只有保持经济持续稳定和快速的发展，才能提高油田企业在整个经济市场中的竞争力。油田企业经济管理状况是否良好，从中可能看出整个企业在最近一段时间内的发展状态。同时油田企业的经济管理是企业发展中最重要的一个部分，油田企业在进行经济管理的过程中，经济管理体系需要保持整个体系是完整的，还要是统一和连续的。在油田企业进行经济管理活动的时候，一定要合理的对经济资源进行有效的配置，让经济管理在油田企业发挥最大的效用。油田企业的管理者在进行决策时候，要考虑到企业内部的文化和企业内部的经济管理是否一致。油田企业的管理人员首先要树立自己正确的价值观，把整个企业的利益放在首位，油田企业的管理者要有专业的经济知识，还要有专业的管理知识，通过这些可以推动油田企业经济更好的发展。

二、油田企业在经济管理的发展过程中存在的问题
1.没有合理地进行资源优化配置

油田企业是国有企业，在国家的经济发展中，资历比较老。但是在对新生事物的接收上缺乏吸收和消化能力，油田企业的发展成长史中，各位管理者缺乏相应的资金管理意识，同时科学的理论知识也相对缺乏。对企业的资金和资源缺乏有效合理的配置，造成在经济的发展过程中出现诸多问题。资源的不合理配置造成油田企业在经济的发展中一直停滞不前，甚至是产能出现过剩的现象。持续低水平的进行油田企业的经济运行，产品已经出现高度的挤压，限制了油田企业的发展步伐。有些油田企业甚至已经达到了负债经营的窘境，或者是大量的投资得不到回报。油田企业的资金链分布情况出现了不合理的现象，油田企业的管理不到位，对企业的生产、销售和经营情况没有进行有效的资源合理配置，资金严重不足给企业财务造成很大的困扰。

2.机构的设置不合理

油田企业的机构设置不合理，更多的情况是进行行政管理，而忽视了经济效益的提高。我们国家对油田企业的管理实行的是粗放式的管理，没有实现组织机构的精细化。机构设置不合理造成经济效益低下的原因主要有以下几个方面，第一工作人员的素质没有得到相应的提高，专业的技术和管理知识一直在不断的更新，而工作人员没有进行及时的学习，造成员工自身的素质没有得到提高。员工没有主人翁意识，思想状态还一直停留在传统的状态，不利于形成创新的思维。机构设置的不合理也会产生一些其他的问题，造成油田企业经济效益低下，很长时间内，经济效益的提高缓慢或者是停滞不前。油田整体效益的低下会造成整个国家GDP增长缓慢，影响整个市场经济的发展。

三、油田企业经济管理的有效措施
1.加强对油田企业的投资管理

投资对每个企业来说都是至关重要的，当然油田企业也不例外。投资也是油田企业获得资金的主要方式之一，需要我们的管理部门引起足够的重视。加强油田企业的投资管理对我们来说是非常重要的。油田企业的领导者在进行投资之前，首先要要对投资的项目有充分的了解，并且要对投资的风险有足够的了解，要对投资的情况要全面和独到的分析。一定要深入的分析项目的投资方案是否可行，确保投资的资金是安全和有效的，而且我们在进行分析投资方案的时候，一定要对市场情况进行详细调查，避免出现盲目投资的情况发生。一般情况下，投资高的项目，收益也会比较高，油田企业的管理人员在进行项目分析的时候，一定要以整个油田企业的发展为目标，尽量实现油田的经济效益最大化，当然，认清楚市场经济发展的形势对我们管理人员来说也是非常重要的。加强对经济的管理，可以适当的降低我们的成本，实现油田企业利益的最大化。

2.对油田企业的资金加强管理

油田企业的管理者一定要综合的考虑自身的资金管理和使用问题，认清楚经济发展的形式，对资金管理树立正确的思想意识，对具体的资金投入和资金的流向问题进行详细的记录和理解。对资金的发展要负责任，不能只管签字，而后续的问题不管不顾。要在油田的企业内部进行投资资金管理的知识宣传，让每个人都了解到资金的管理问题，使每个人都能够在心中有成本控制的意识，对工作认真负责就是对自己负责，就是对油田企业负责。每个人都树立责任意识，我们的油田企业才能够更好的发展。我们可以充分的对市场进行调查，分析出我们认为适合投资的项目，让每位员工都能够参加讨论，实现企业利益的最大化。我们可以不间断的提高企业自身的资金周转量，确保企业的固定资产是增值的，同时流动的资金是充足的，投入资金之后，我们油田企业还能够正常的运转，资金的使用量得到良好的使用。

四、油田企业经济管理的最佳路径
最佳的路径就是我们企业在进行日常的生产活动中，所形成的资金流向和基本的经营主线投资路径。经济管理的每个环节都是非常重要的，久而久之，这就形成了企业经济管理的最佳路径。这些企业的发展是在不断成熟和发展的，能发展到现在，其经济管理水平将得到明显提升。作为企业的管理者，一定要找到适合自身企业发展的项目，在市场经济中不断的进行研究和探索，对有价值的信息进行及时的分析，找到投资的关键点。可以通过对经济管理实行有效的管理，实现油田企业利益的最大化，同时还可以对人力、物力和财力进行资源的优化配置，从而保证油田企业的快速和稳定的发展。只要找对了项目，就可以保证油田企业的正常发展，甚至会通过投资获得更高的收益。在经济发展的过程中，要及时总结工作中遇到的各种问题，对问题进行深入的分析，并且提出切实可行的方案，这个过程不断的发展和优化就是经济管理不断进行优化的过程。不管是油田企业还是一些其他的企业，在经济目标上都是追求自身利益的最大化。管理者要对自身企业的经营和利润问题了解的非常透彻，及时的发现在企业的发展过程中所遇到的问题，及时与企业的负责人沟通，共同提高企业内部的运行效率和效率的提高。油田企业发展的根本目的就是利益的最大化，每个企业都可以追求利益的最大化，但前提是要遵守国家的法律法规。油田企业的具体经营情况和成本情况，管理者都要清楚，以便做决策时使用。如果一个企业的产品出现问题，或者是产品的质量不好，不管出现什么问题，我们看到这些就应该知道这是自身企业的管理问题。管理的不到位，下属的工作人员就会出现应付的情况，企业自身的利益就会收到损害。如果说企业的产品种类单一，不足以适应整个市场的发展，那么我们就要及时的进行市场分析，适当的时候进行转型以适应整个市场的发展。综上所述，油田企业目前最重要的是要有现代的管理意识、对资金使用情况的管理意识，如果说资金的使用意识达不到的话，就会影响整个行业的发展。虽然在油田企业经济管理的发展过程中存在着一些问题，但是我们也针对这些问题进行了详细的分析，并且提出了相应的解决措施，提高油田企业自身的管理水平和能力。
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