物理学发展对现代通信的影响
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摘要:物理学是在漫长的发展道路上已经发展成一门具有雄厚基础且发展成熟的知识学科，在物理学的发展基础上，整个世界的通信技术也在不断地进行改革并且推陈出新。所以我们能够深刻的感觉到物理学上的发现与运用不仅是浅显的推动通信技术的发展，更让我们的生活发生了翻天覆地的改变。本人身为一名高中生，粗略的发表了以下的探讨，仅为浅显的认知。
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引言
随着科技的发展，各行各业都在发生着翻天覆地的改变，而我们的现代通讯技术也是根据科技的发展，并将最新的物理学知识运用到通信技术里面。现代通信技术是从20世纪20年代开始的，到如今已经发展了很长的时间，作为高中生，我们理所当然有任务去弄清楚通信技术是如何在受到物理学的影响从而发生巨大改变的。现在我们一般将现代通信技术简称为电信，在国际上它的称呼则为远程通信，总而言之，现代通信技术帮助我们解决了我们人类之间最为重要的沟通问题，而物理学则是让这个技术更加锦上添花。

1物理学的影响
物理学它在我们的生活中起着特别关键的作用，尤其是在21世纪的时候，可以正在不断地发展，而物理学也在以惊人的速度让我们知道它所能带给我们的新奥妙，21世纪一个让物理学成为高新技术领域的一个重要支撑点，它为各种高科技产品提供源源不断的知识，物理学是一个有雄厚基础以及具有成熟性的科学，它的存在也推动着其他科学领域的发展，在如今的社会，物理学与其他学科交织所产生的领域，是现在具有最强挑战以及潜藏最多发展机会的领域。毫无疑问，作为我们新时代的科学教育的核心学科是现在发展趋势最好的物理学，而我们现在这个阶段要做好的就是着重的看待物理学在自然科学以及现代科技中所起的作用。从第一次工业革命开始，近现代的通信技术也就开始发展历程，在这个阶段，通信技术在电的发现，电磁感应现象等的发明下出现了各种产品，比如电话，电报。随着物理学家们的积极研究，在近现代的物理发展中，网络以及卫星的的出现也让通信技术发生质的飞跃，现在，以物理学为基础的研究有纳米材料，光电子信息以及通信工程交叉的新兴学科群，能够让我们这些即将步入大学的高中生学习上有一个专业的素质教育的学习环境。

2物理学对现代通信的影响
2．1对初期阶段的影响在通信技术的萌芽阶段，通信技术主要依赖的物理学手段即为在无线电波上选择几个频段最为最开始的移动通信，那个时期的通信技术的频率也是极小的，只有2MHz，但是随着人们在这个领域的的研究越来越多，通信技术所用的频率也就得到提高，20世纪20年代到20世纪40年代这20年的时间了，那个时期的通信技术主要集中在开发一些具有专用功能的系统，对于我们现在所说的通信技术的开发较为忽略，主要的症结在于当时所能达到的频率实在是太低了。2．2对公用移动通信技术的影响说到20世纪40年代到20世纪60年代的公用通信技术，我们一般会讲到美国，因为美国首先发展起来的城市系统中，美国人就在这个系统建立了世界上第一个公用的汽车通信网络。在这个阶段所用到的物理学技术这位单工同频技术，该技术主要为单工，但同时也利用三个间隔为120KHZ的频段，随后发达国家也在美国人的基础上发展出属于他们自己的公用移动电话系统。在这个阶段有一个著名的科学家贝尔，他发明了人工交换系统接续系统，使得专用网络成功的过渡到公用网。虽然这个通信技术更上一层楼，但是这个阶段通信技术所遇到的瓶颈是，它的网络容量小。2．3对新型IMTS的影响在随后的十年，通信技术的发展在公用移动通信的基础上研发出来新型的IMTS，这个新型的物理学技术吧通信系统的频段改为150MHz和450MHz，这个技术的产生，让通信的网络容量得到很大的增加。而且在物理学的帮助下，通信技术也实现了无线频道的自动选择以及自动接续。而且在这个阶段，德国也研发出与美国的移动电话网络系统相似的系统称为B网。在这个阶段物理学给通信技术带来的就是不断地技术创新，这一阶段的优点则为中小容量，大区制，频率高达450MHz，自动接续的实现等等，都让通信技术更加完善。2．4对快速发展阶段的影响现代通信快速发展的阶段就是20世纪七八十年代，在这段时间，世界上的第一步手机就诞生了。随着AMPS也就是第一代蜂窝技术的发明，它使用单独的频带，使得与传统的通信技术有了很大的改变，这个蜂窝技术的提出也增加了通信网络的容量，所以也让这个蜂窝式的公用移动通信在世界各地得到了广泛的运用，随着系统电路设计以及器件物理的出现以及改进，微电子技术也开始得到人们的青睐，而这个技术则是让通信技术逐渐微小化的关键技术，而蜂窝网式的通信结构为以后发展大型的通信网络技术做好准备。2．5对通信产品的影响近代出现的通信产品是电报和电话，，但是今天电报的存在几乎不存在，但是电话却还在，从固定电话到寻呼机，移动的手提电话到手机，现在的QQ，微信，电子邮箱，MSN，还有卫星通信，数字通信以及光纤通信。

3结语
综上所述，我们可以看出物理学的发展时刻推动着通信技术的发展，事实上，我们可以这样说，如果没有物理学不断地更新知识，那么通信技术的发展也不会如此迅速，总的来说，物理学对通信技术的发展所做出的贡献是不可磨灭的，在当今的社会，通信技术正在分分钟的影响我们的生活，现代通信在我们的生活中起着举足轻重的作用，它的地位是无人可以撼动的，现代通信技术是现在信息产业的龙头企业，它的发展前景无可限量。随着物理学知识的进一步的提高，我们未来的通信技术会有着这样展望，即宽频带、大容量、远距离、多用户、高保密性、高效率、高可靠性、高灵活性的数字化、智能化、综合化。作为高中生我们有理由要学好物理学知识为我们的科技进步做好贡献自己准备。
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