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【摘要】随着我国高等教育进入大众化的新阶段，高等教育在办学层次、办学类型上出现了多样性的新局面。应用型本科院校作为一种适应市场经济需要、以培养高级应用型人才为目标的新型大学，其前身多为高等师范专业学校，在人才培养理念、培养方式等方面都与传统的研究型、教学型大学存在着不同之处。《土壤地理学》是应用型本科院校地理科学专业的主要核心课程之一，同时也是一门实践性较强的课程。受教学条件和传统教学模式的影响，当前应用型本科院校地理科学专业在转型初期土壤地理学课程教学中普遍存在着重理论、轻实践的现象，由此直接导致学生动手和解决实际问题的能力未能得到有效提升。因此，笔者通过五年教学实践，认为从课堂实践、实验教学和野外实践三个环节加强土壤地理学实践教学，提升学生学习兴趣和动手能力。
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一、优化理论教学模式，提升学生课堂参与度
土壤地理学是研究土壤与地理环境相互关系的学科，是土壤学和自然地理学之间的边缘学科。当前，由于多数应用型本科院校地理科学专业并未开设土壤学课程，因此授课老师往往以主导者的角色花费大量的时间讲授土壤学研究理论知识，但由此却忽略了学生的课堂感受造成学生对相关知识的进行被动的学习。笔者认为，土壤地理学是一门综合性很强的学科，用传统的教学方法难以表达学生难以理解的部分抽象内容和复杂的变化过程，如土壤形成过程(腐殖质积累、黏化过程)和碳氮循环过程如能采用动画模拟、过程演示等手段则能很好地解决这些问题。特别需要强调的是，在改进理论教学模式的基础上，应特别重视学生课堂参与能力的培养。提升学生课堂参与度可以通过下述两种方式来实现：1)教师设置研讨话题，让学生就自己家乡土壤地理分布、形成原因及利用特性展开充分讨论，大家再进行集体评述由此加深大家对课本相关知识的理解；2)安排课堂作业，让学生自行查阅相关资料和准备课件走上课堂讲台以主导者的角色讲解课程知识，以此检验大家对土壤地理学相关知识的掌握程度，发现问题并及时予以讨论纠正。只有学生课堂参与度高了才能提升其对土壤地理学课程学习和将来从事相关工作的兴趣。

二、改革课程实验开设模式，增强学生创新研究意识
应用型本科院校最重要的办学目标之一就是培养动手实践能力强的大学生，而加强学生课程实验能力培养是实现该目标的重要环节。当前，多数应用型本科院校的转型工作刚处于起步阶段，受办学条件的限制，土壤地理学的课程实验开设往往比较零碎且基本以验证性实验为主，学生往往纠结于实验结果是否准确，而对不同测定指标间的意义关联缺乏充分的思索，对实验原理的理解往往也比较被动。作者认为培养学生自主性实验思维和能力，需要对传统的实验教学模式进行改革，多开设一些综合性、设计性、研究探索性实验(三性实验)。通过设置实验小组，控制每次实验人员规模，让学生人人都有机会动手操作且人人都要对实验设计及过程进行认真思考，对实验结果进行综合分析。通过系统且长期的开设三性实验，让学生通过更有探索性的实验操作提升其动手实践能力，增强其创新研究意识。

三、构建多元野外实习体系，强化学生野外调查能力
应用型本科院校地理科学专业强调课程的野外调查与实践，但当前存在的主要问题在于野外实践时间短和实践条件差。以湖南文理学院地理科学专业为例，当前学生课程野外实习多在一些知名景区进行，受制于旅游景区规定及实习经费开支等多种限制，实际上在短期内学生的野外实习效果不甚理想。因此，为了克服上述当前野外实习弊端，增强学生在实地环境中的实践能力，可建立多元化的实习体系。具体来说，首先，例行的课程野外实习实践可适当延长至2周左右，在此期间，教师指导学生进行土壤地理调查、土壤剖面挖掘，并对不同层次样本土壤进行划分和采集，并回执剖面层次图，让学生结合课堂所讲述的理论知识思考鉴别土壤类型，并总结野外调查的技术方法。其次，在有条件的情况下，学校可依托一些科研平台，建立稳定长期的野外实习基地，让学生能在老师带领下，参与教师科研，持续地依托于这些野外实习基地进行实践实习。土壤地理学是一门实践性很强的课程，强化并提升学生实践能力势在必行。在今后的教学实践中相关教师除了需要积极探索更加有效的学生实践举措外，也应该注意到提升学生学习兴趣和培养学生创新精神也是强化学生实践不容忽视的环节。学校搭建更良好的实践平台，教师探索有有效的教学模式，学生积极主动参与才能真正有效地提升学生的创新和实践热情。

