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1物理学课程对于这种宽口径，技能加研发型人才的作用
社会经济发展到如今阶段，生命科学、电气工程、建筑、化学、计算机等各个领域的问题变得越来越复杂,问题间的内部联系更为盘根错节,每类问题出发于同一现象的不同视角而得出迥异结论,技术与理论的研发已经不能局限于一个学科内或一学科内的某个分支领域,而物理学基于它的研究对象和研究方法的普适性、理论的成熟性,对各个学科具有强大的调和与指导作用，为人类社会的发展提供了独特的创新方法。这些方法运用于教学实践既能够提高学生的创新思维能力,又能够增强学生创新实践能力。是应用型本科院校建设与发展过程中大学生知识与能力与创新意识协调发展的催化剂。

1.1物理学课程对于生命科学中的作用

物理学为生命科学提供了现代化的实验手段和技术，物理学的许多技术方法已成为生命科学研究中的重要技术手段。在生物学中开设《大学物理》课及《大学物理实验》课可以让学生掌握或了解显微镜、中子衍射、核磁共振谱仪、同步辐射、扫描隧道显微镜等种种研究手段及其原理，让学生知其然还知其所以然，必定会对今后的新技术研发带来极大的便利。

1.2物理学课程对于建筑工程学科的作用

物理学为建筑提供了非常大的理论支撑，建筑中光学、声学、热工学的物理现象和结构稳定规律都是由物理学进行阐述。许多建筑理论都是在实验室进行理论实验研究，通过实验结果揭示物理现象的基本规律，形成比较完整的理论，然后在生产实践中发展为一种新的技术。在建筑学专业中开设《大学物理》课及《大学物理实验》课程不仅可以使学生学习建筑专业应具有的专业基础，还可以使学生具有技术研发的功底。为成为行业的领先者铺好宽泛且坚实的道路。

1.3物理学课程对于化学学科的作用

物理与化学的交叉历来就是最融洽的,并且经常是难以区分的。如导电聚合物的研究，有机光电材料研究，或是近年来纳米科学与技术的发展等等。而许多电化学测试原理就是大学物理学中电学的积分电路与微分电路原理。不懂得物理学的化学技术工作者在以后的工作中遇到的困难是难以想象的。在化学专业中开设《大学物理》课及《大学物理实验》课程能让学生学习基本的物理研究方法与实验方法，对于学生在今后工作中技能的培养和应用型研发视野的拓展有相当大的好处。物理学与其它自然科学的交叉、融合、渗透,不仅在以上几个方面,当今科学技术前沿科学中,例如机械制造，电气自动化，计算机科学，甚至艺术领域没有与物理学无关的。所以,我们可以肯定，放弃了物理学,也就放弃了当今世界的现代科学技术。我们也应该认识到，应用型学校物理学的发展虽然是必要的，但着眼点不在于使非物理专业学生达到综合性大学理科生的水平,而是在于通过构建学生基础性、交叉性的知识体系,解决在技术学习、研发中遇到的基础性技术问题,拓展其眼界，为学校转型提供有力支撑。所以笔者认为我们的物理课程也必须进行相应的改革。

2目前我校物理课程的改革方向
2.1加大物理学课程与其它专业课程的横向联系

根据上述转型过程中对于物理课程的任务，就要求教非物理系普通物理的教师,了解物理学与其所教院系的学科的结合点,讲课时指出所讲内容在后续课中哪一部分有应用,对提高学生学习物理学的兴趣也有益。然而就在那些结合点上,我们也只能从物理学角度把问题交待清楚,不可能去讲其它学科课程本身;另外,我们要站得高些,看得远些，从交叉学科发展的角度来看,今天尚未有结合到的内容,说不定明天就会是结合点。所以既代表现代物理学的支柱，又是将来科学发展的方向的量子力学、狭义相对论等近代物理学知识,就必须要让学生了解。我们必须把物理学真正当作基础科学来教,更多地强调物理学的思想、概念、方法对其它自然科学的渗透,把物理学完整的体系教给非物理类学生,使他们通过普通物理的学习,打下一个坚实的物理学基础,为今后的学习和研究拓宽思路。

2.2鼓励物理相关专业教师做科研

随着各个学科的逐步交叉与融合，人们对许多科学现象及其本质的联系有了新的更加宽泛、更加深入的认识和解释。但教科书中的概念和范畴却由于其具有的相对稳定不变的滞后性而无法去更加全面、及时地反映这些已经变化了的现实，所以笔者认为必须大力鼓励物理教师做相关的科研工作，在科研活动中，教师创新的能力、实践的能力均得到训练和提高，而这些能力又会内化为教师的知识能力，扩展了教师的知识范围，认识水平，使之在教学中对学生知识的传授更具有前沿性、综合性。这些对于普通物理教师找到物理学与其他学科的结合点有很大的帮助。物理教师对于这些结合点的阐述加上学生在本身专业知识范畴内的理解，谁知道会不会催生出一项新的技术、发明呢？

2.3重视大学物理实验在应用型本科转型中的作用

由于工科院校一般课程任务都比较繁重，物理实验一般都是考查课程，造成了学生和教学院系对实验课程的轻视，一定程度上挫伤了实验课教师的教学积极性。然而科学家密立根说过：科学靠两条腿走路，一是理论，一是实验，有时一条腿走在前面，有时候另一条腿走在前面，但必须靠两条腿才能前进。大学物理实验是通过精心设计准备实验过程，排除了次要干扰因素，使学生预测、验证或获取新的信息,通过技术性操作来观测由预先安排的方法所产生的现象，根据产生的现象来判断假设和预见的真伪。它最大限度地模拟了真实的科学发展的过程，通过多个基础性的实验让学生对物理的力、热、光、电、原子等概念有深刻的认识，对研究与发现过程有清楚的脉络。极大地拓展了学生的视野，在学生的知识结构中加强了学科之间的交叉融合。大学物理实验必然在学校应用型本科转型中起着巨大的推动作用。

3结束语
大学物理课程是大学课程的重要组成部分，对于即将转型为应用型本科的工科学校而言,物理课程尤其重要，但着眼点不在于使非物理专业学生达到综合性大学理科生的水平,而是在于通过构建学生基础性、交叉性的知识体系,解决在技术学习、研发中遇到的基础性技术问题,拓展其眼界，为学校转型提供有力支撑。

