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一、科学技术对教育发展的作用
（一）科学技术为教育的发展提供技术保障

科学技术是人类智慧的结晶，科学技术的表现形式为各种科技成果，因此，科学技术的价值主要体现在它的社会实用性上。当代科学技术进步的大潮下，各种教育技术应运而生，并且还被广泛的应用到教育领域。

1.计算机技术成为新的知识存储载体

计算机多媒体科技的出现，不仅能够帮助人类更方便的处理各种工作，还为人类的生活带来无穷的乐趣。这一技术对教育发展的功用更是不可小觑，计算机存在一个庞大的记忆库，能够帮助人类记忆各种不计其数的教育知识、经验、技能等内容，使得人类的研究能够持久的保存下去。推动教育事业持续向前发展。

2.各种多媒体技术成为知识传输的载体

随着各种多媒体技术的广泛普及，教育的形式也越来越丰富，也促使教育的方式更为便利，多种音屏、视屏、图片等材料代之以往纯粹的口耳相传。这些技术的应用，能够更有效的调动学习者的学习兴趣，易于理解学习类内容，这是人类在教育技术上的重大进步，也是未来教育不断发展的必要保证。

（二）科学技术为教育的发展开辟新领域

科学技术的进步，带来了教育对天文地理的确切关注，能够让我们准确的认识宇宙，另一方面，开辟了区域间的相互联系，促进世界各地教育的密切合作与发展，例如，孔子学院在全世界的发展。

（三）科学技术保证教育的持续发展

科学技术不仅是教育的重要手段，同时，也可以说其本身就是教育。科学技术和教育一样是发展的，随着时代的前行，人们研究的进一步深入，科学技术也在不断的前进，各种科技成果不断完善和更新，这些成果运用于教育，能进一步丰富教育的形式，更有效的提升教育的效率。

二、教育发展对科学技术的作用
（一）教育发展为科学技术发展提供知识保障

教育发展体现在各个方面，不仅包括受教育者的普遍提升，还包括教育研究的相对拓展。教育的主要目的是传授人类知识结晶，提升人们的认识能力，从而提升人们的发现与研究能力。知识是教育的重要标志，有教育就必然要有知识。知识不是一层不变的，它能够影响人们的身心，受过教育以后，能激起人们对难以解释的现象研究兴趣，促使人们根据已有知识，展开对未知领域的广泛探究。教育所给人们的，也正是这些探究中必须要把握的前提。

（二）教育发展为科学技术发展提供人力保障

科学技术的发展离不开人类的不断探索，即科学技术的进步离不开人的长期贡献，只有人们投身于科学研究，不畏各种艰难险阻，才能取得科学的巨大进步。而庞大的科技人才如何而来，当代社会下，教育是最可靠且效率最高的手段之一。教育的发展，带来人们知识水平的普遍提升，越来越多的人受过高等教育，具有研究经验，如此而来，教育的发展将会为科学技术的进步提供源源不断的人力保障。

三、正确处理科学技术与教育发展关系的建议
（一）充分发挥科学技术与教育发展的相互促进作用

科学技术与教育是二者相互促进共同发展，科学技术为教育发展提供各种物的支持，而教育的发展反过来也会为科学技术的进步提供人的保障。因此科学技术与教育发展相互间利益攸关，现实社会会中需要充分发挥二者的相互作用，推动科学技术与教育的共同发展。

（二）恰当处理科学技术与教育发展间的相互矛盾

科学技术与教育并不一定任何时刻都是相互促进的，科学技术与教育同时也是一对矛盾。科学技术在发展过程中，产出各种教育辅助手段，并且普遍运用于教育中，这就势必要产生一种错误的认识，各种媒体手段在教育运行中的作用将高于人的作用。另一方面，电脑储存技术，使得人们对于信息的获得越来越便利，人们都将争论，以后的教育是不是应该回避人们对知识的记忆，因为这些信息随处可见。对于这些问题，我们必须正确审视科技的局限及教育的真真目的，科技只是手段并不是教育的最终目的。

（三）坚持以人为本作为基本原则

无论是教育的发展还是科技的进步，我们都不能忽视其中最为关键的因素，那就是人。人是教育的对象，同时更是科技发展的主体，因此，无论什么时候都不能纵容科技违背人的伦理道德的要求，也不能否定人在教育中的主体地位，教育上我们要坚持课程安排的综合与实用。不断更新教学内容，改进教学方法，激活办学活力，高度关注实用技能培养，合理调整专业结构，大力发展面向新兴产业和现代服务业的专业，大力推进精品专业、精品课程和教材建设。

