乡村高中信息技术教学探索
范振华

一、农村初中学生信息技术知识水平导致高中信息技术教学举步维艰
新课改实施三年多来，大多数城市学校对计算机教室进行了更新换代，至少城市学校的生机数基本是每人一台，而农村学校至今仍旧是项目配置，运行速度慢得惊人，还每2至3人一台计算机，致使农村信息技术教学举步维艰，实现新课改的教学要求就更加艰难。农村高中信息技术教育真的不容乐观，大部分学校还是沿着老路教学，相当一部分教师对信息技术工具不会使用，尤其是对电子白板、多媒体教室的使用。培训再培训，只是领导的口头话和应付检查的表册文件，真正没有实施利用信息技术享受优质资源的计划。使得农村相当一部分学生流失，不得不在农村就读的孩子在信息技术的学习上越落越远。学校还是2007年农村远程教育硬件配置。学生生均机是0.5台，每周2节信息技术课程，其实只是每周一节课。在限定的教学时段内无法完成教学任务。农村初中毕业学生信息技术基础知识为零的原因是多方面的。其一，相当一部分学校初中根本没有开设信息技术课程，即使有些学校开设了也是课程表的课程或者是让两三个学生一台电脑玩游戏而已；其二,受升学考试的影响，信息技术没有纳入初中考试科目，社会、家长和学校对其不重视；其三,受外界环境的影响，误认为上信息技术课就是教学生上网。因此，高中信息技术课只能从键盘、鼠标的运用开始教学。其实质是城市课改改得多，农村课改改得少。

二、采用新的教学模式完成新课改教学任务
首先“，任务驱动”是信息技术教学主要教学手段。当堂消化所学知识的确是一种行之有效的教学方法。我们给学生安排的学习任务必须是一些基础知识的实例，使得学生完成学习任务的同时，对知识点进行巩固，并对知识点在实践中的应用有了更深层次的认识，这样不但提高了学习效率，而且对知识的应用有了探究的兴趣，培养了学生自主学习的能力，符合新课改的要求。信息技术教学的各个任务必须是一个整体，各任务之间组成知识体系和能力体系。例如，网络技术应用课程中网站开发、网页制作教学中，安排学习任务要科学、适当，要注重实效和可操作性，并要具有针对性。教师应由原来知识的灌输者转变为学生学习的促进者、合作者、参与者，让学生主动、积极地学习知识，获得操作技能，强化其理论知识。其次，信息技术课教学更应注重边讲边练。因为信息技术是一门操作性极强的学科，所以在每一节实际教学中把教学内容分成理论知识讲解和实际操作练习两部分。教师在计算机教室讲一个理论知识或某一操作，让学生实际操作一部分，这样学生掌握的速度就更加快些。事实证明，这有利于学生对所讲内容的掌握和巩固。高一的信息技术基础课程主要是以信息的处理与交流为主，以信息的获取、加工与表达、发布与交流、存储与管理为线索呈现学习内容。在实际练习过程中，学生按照这条主线，提前探究新的学习内容，这样可使学生对信息技术产生探究的兴趣。俗话说，兴趣是最好的老师，有了兴趣，就能快速地掌握操作技术。第三，按照学生的原有知识水平，将学生分组。分组时应注重学生基础知识水平和认知特点差异。在保证大部分学生学习实际的基础上，适当采取分层教学，对于极少数基础特好的学生，主要通过新的探究任务来提升能力，使其使用信息技术工具有一定的创新；对于基础知识薄弱的学生，采用异质分组的方法，要以学生的个体差异为资源，让学生在参与合作中协作学习并充分发挥自己的长处，完成学习任务。这样就很好地解决了农村学校硬件配置环境低的问题。如在选修3“网络技术及应用”课程中，组建局域网实验中，需要两个或两个以上学生组网，通过实际网络连接方案，学生学习通信基础知识和协议软件的安装，最后学生成功组建一个局域网，实现资源共享。

新课改后，信息时代的信息技术教育是要培养学生学习和应用信息技术的兴趣和意识，主要培养学生学习和利用现代信息技术获取信息、分析信息和处理信息的能力。因此，我们要根据本学科的特点，通过适当的教学方法，尽可能利用农村所具有的软硬件资源，让学生获得相应的信息创新能力。总之，作为一名信息技术教师，我们更要养成终身学习的习惯，保持自身对信息技术的更新。根据学校的硬件环境，尽量地使有限的资源发挥最大的优势，尽快实现自身教学观念的转变。改进传统的教学方法、教学手段，提高新课程意识，注重课堂教学效果。让学生尽快掌握信息技术工具，使其能够解决实际生活问题，尽快成为时代需要的合格人才。

