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网络化生存状态下大学生思想
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在这样的背景下，大学生习惯于“超文本”的非线性思考，排斥独立的、逻辑的、理性的思考，消解了大学生的理性思维，给思想政治教育加大了难度。由于大学生处于“全天候”的网络生活状态，一旦离开网络他们就会非常不适应。庞大的信息量也使得大学生产生“信息焦虑”，这在一定程度上冲击着大学生的价值理性和辩证思维，给大学生健康心理的维护造成巨大挑战，并引发大学生这一思想政治教育主体对教育的接受障碍。思想政治教育内容影响力式微，引发思想政治教育客体把关障碍网络化生存状态为大学生的主动学习提供了可能，但网络宽泛的信息往往缺乏严谨性、系统性和科学性，不同的价值观念又相互冲突和激荡，使传统的思想政治教育力不从心，造成思想政治教育内容的影响力式微。一方面，这些巨大的网络信息量冲击思想政治教育的内容传播，造成过多无关的信息影响大学生判断和选择有利于自身健康发展的信息。另一方面，教育者在海量信息面前“守门人”的职能弱化，难以及时地剔除垃圾信息。特别是网络信息的无归责性使信息的传播可以随心所欲，逃避道德和法律的约束，再加上单向度的传统教育模式，致使教育客体的质量和传播都受到了严重干扰，让教育者对网络信息难以进行适度的“把关”并把教育内容“配送”给大学生。话语表达鸿沟弱化了互动反馈，引发教育双主体间话语衔接障碍网络话语不仅作为一种新的沟通媒介，更是大学生亚文化的集中体现，在大学生群体中得到了广泛的传播和接受。以诙谐幽默的表达为特征的网络话语，简明扼要、个性十足，但思想政治教育者对网络新生事物的敏感度和认同感远远低于大学生，对运用网络话语开展思想政治教育活动的意识更是不强。因话语鸿沟引发的教育双主体间的沟通障碍，使教育者难以把握大学生的思想动态和心理特点，而大学生则对枯燥无味的思想政治教育教学敬而远之，最终导致教育者和大学生之间的互动沟通再弱化。另外，与注重严肃性、权威性和稳定性的传统思想政治教育话语表达相比，网络话语表达则具有娱乐性、草根性和多样性等特点，这也使二者之间形成了不对称的话语体系。负面信息的滋生冲击主题教育，引发思想政治教育传播环境障碍在大学生思想政治教育过程中，环境因素是一个重要的变量，在教育过程中发挥着重要作用。大学生的网络化生存状态对负面信息的滋生提供了可能，它不仅使大学生容易产生非理性情绪，更加影响主题教育传播的可控性。由于传播的自由化，网络世界常常会有民族分裂、极端情绪和低俗拜金等不利于思想政治教育的信息，甚至煽动“颜色革命”。大学生在面对网络突发事件或者社会热点时，往往难以辨别海量信息的真伪，同时伴随着这些信息的负面情绪，又使网络极易成为情绪的发泄口并形成“群体极化”，严重污染思想政治教育的环境，最终导致具有批判现实精神的大学生，对与负面信息所反映出来的“现实环境”不符的思想政治教育产生抵触心理。

网络化生存状态下大学生思想政治教育的方法论思考
提高教育主体的政治素养，降低“维稳”难度当前，国内外的政治思潮与文化思潮相交织，主流意识形态与各种错误观点相交锋。互联网是思想文化信息的集散地，强化网络化生存状态下的大学生政治素养教育，提高他们的思想政治觉悟是思想政治教育者的一项重要任务。首先，毫不动摇地坚持马克思主义的主导地位。首场被称为“维基革命”的“茉莉花”革命就是以网络作为动员青年的手段之一，致使突尼斯政权在短时期内交替更迭。因此，教育者要主动、积极地占领网络思想阵地，提高大学生的政治素养，捍卫马克思主义在意识形态领域的主导地位。其次，旗帜鲜明地发挥社会主义核心价值体系的引领作用。胡锦涛同志在十八大报告中强调，“积极培育社会主义核心价值观”，这也是对当代大学生广泛开展理想信念教育的政治要求。提高教育主体的媒介素养，增强大学生价值理性媒介素养主要包括信息选择和接收素养、信息解析素养以及信息再传播素养。因此，教育者可以通过三方面努力，提高自身以及大学生的媒介素养，担负起构建和谐网络世界的公共责任。首先，大学生在信息的选择和接收过程中要有批判意识，不人云亦云，养成良好的上网用网习惯。教育者在这一环节则需要明确“把关”职责，把错误的信息在源头就拦截下来。其次，大学生要重视自己网络技能提升，只有具备较高的信息解析能力，才能获取多渠道、全面和有效的信息，做到真实、客观。再次，信息的再传播素养要求大学生有自律精神，严格规范自己的言行，自觉遵守法律法规与道德规范。教育者则需要将教育内容转换得含蓄有度、大象无形，从而促进大学生对思想政治教育的内外化。充分开发网络教育资源，提高思想政治教育内容认同感适应青年特点，贴近大学生生活实际，突出教育针对性思想政治教育内容是连接教育者与受教育者的信息纽带。因此，开发的网络思想政治教育资源需要更加贴近大学生多元化的生活实际、性格特征以及利益诉求。大学生普遍关心自身的就业、深造、恋爱等问题，教育者可以通过主题网站、微博和即时通讯等各种网络手段与他们进行沟通，解决大学生的心理困惑和现实困难。另外，结合红色文化挖掘网络教育资源也是破解思想政治教育资源性阻力的途径之一。如湖南首档主旋律微电影原创大赛就是利用微电影的形式将抽象的教育概念转化为可感可知、具体形象的影像。教育者不仅可以在教学课堂上播放这些红色主旋律的微电影，还可以组织大学生举办类似活动，让他们在实践活动中增强国家意识、民族精神和社会道德感。追踪社会热点，挖掘事件的思想深度，突出教育实效性大学生除了关心与自身利益相关联的问题之外，对社会热点问题及其解析的需求也十分迫切。教育者可以利用大学生的网络化生存状态，对国内国际的热点问题进行全面深入的探讨和分析，使大学生在关注社会大事件的同时，培养其政治敏感性及分析问题的能力，实现大学生网络思想政治教育的生活化。另外，虽然网络有自我纠错的能力，但当一些网络事件升温之后，庞杂的信息传播异化、部分网民的起哄围观再加上网络情绪的极化，会非常影响大学生的社会判断，此时教育者对事件的及时跟进将有助于把握热点问题的发展轨迹。通过对热点事件的表态，同时挖掘事件的思想深度，教育者则无需干瘪的说教，就能收到满意的教育效果。科学把握网络话语体系，促进思想政治教育有效嵌入大学生群体树立交往互动意识，提高思想政治教育主体交往资质转变思想政治教育的单向线性思维，要求教育双主体树立交往互动的意识，建立符合主体间性的思想政治教育模式。哈贝马斯曾提出过“交往资质”的概念，主要是指个体与个体在交往互动中所形成的素质。思想政治教育者作为一个主体，要提高这种交往资质，首先需要改变“独白式”的惯性思维，挖掘和激发大学生的发展潜能，共同实现教育目标。其次，在网络上创设基于生活、富于情感、注重形象的教学情境，这是贴近大学生的生活实际，构建开放的话语模式的重要途径。大学生作为另一个主体，要有主体的自觉意识，发挥和使用自己的话语权，对感兴趣的话题和社会热点要主动积极地参与，表达自己的观点、体现自己的价值、提升自身的主体性。注重网络传播技巧，实现思想政治教育的非工具化传播技巧的运用是为了增强传播效果，思想政治教育的传播也需要教育者运用传播技巧实现思想政治教育的非工具化，真正将书本上死板的教育内容转化为大学生的感性体验，最终内化为理性认同。在网络化生存状态下，大学生不可避免地暴露在各种错误观点之中，思想政治教育并不简单排除这些观点，而是辩证地利用它们的反面价值。教育者可以运用“两面提示”的传播技巧，在微博等网络平台上，将利于和不利于己方的事实摆出，再通过驳斥不利于己方的事实，证明自己的观点，让大学生自己做出正确的判断。另外，“情感诉求”和“理性诉求”的传播技巧可以帮助教育者实现以情动人、以理服人的教育正效果。

利用校园文化载体，促进历时教育与实时教育相结合校园文化作为一种亚文化，它是推进思想政治教育的重要载体，也是大学生网络思想政治教育实现的落脚点。教育者通过分析校园网站、高校论坛以及学生微博等，把握校园文化动向，及时调整教育教学策略，“带着体温”与大学生进行互动交流，实现思想政治教育的实时教育。另外，思想政治教育是一个持续的过程，教育者应通过整合网络资源，营造积极向上的校园文化氛围，优化思想政治教育的接受环境。通过利用建立在价值认同上的校园文化，对大学生进行历史知识教育、民族自豪感培育和国家忧患意识养成。这不仅可以让大学生在国际视野中意识到自己的历史使命感，也可以让思想政治教育环境更为柔性。

