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在稳定的社会环境下，正确的政治发展道路才能显示优越性，有了优越性，人们才能决定去维护和坚持她。社会成员认可是维护政治发展道路安全的合法性基础。政治发展道路归根到底是引领群众行动的一种途径、方式和保障，实质是对人的领导和指引。所以，说到政治发展道路的安全，最关键的莫过于被领导和被指引人的衷心拥护与认同。在当代中国，社会成员对政治发展道路的认可，集中表现在价值取向的选择和发展成果的分配上。政治发展道路的价值取向能不能坚持以人为本，是获得社会成员认可的基础与前提。应该说，中国的民本思想是从古代思想家孟子的“民为贵，社稷次之，君为轻”就开始了的，并且也得到多数统治者的认同。但这种民本思想的实质是统治者把民众当作进行统治和创造国家财富的工具与“本钱”，是对老百姓的利用。坚持以人为本的实质是要把人民群众当作“本位”———以满足人的需要和全面发展权利为目的，一切发展为了人民。坚持这种价值取向的政治发展道路能够获得广大社会成员的认可。政治发展道路能不能保证人民群众共享改革发展成果，是获得社会成员行动支持的根本条件。千百年来，中外历史上有过不少国家在经济发展时期也发生政府倒台的典型，关键原因是社会底层群众没有共享发展成果。所以，正确的政治发展道路既要大力推动经济社会的快速发展，又要制定合理的收入分配制度，注重利益分配的公平公正，真正做到让广大人民群众共享改革开放和经济社会发展的成果。这样，人民群众在切身利益上感受到政治发展道路的优越性，就会坚决拥护和支持她。社会正义是保障政治发展道路安全的道德支撑。处于政治发展道路中关键地位的执政党和立法机关，能不能通过法律和政策的制定与实施，保障社会正义，是政治发展道路能否获得社会道德支撑的关键。保障社会的公平正义是资产阶级启蒙学者在与封建统治斗争中提出来的要求，中国政府改革开放以来也十分重视这一问题，不仅认识到公平正义是社会主义国家制度的首要价值，推动社会公平正义是政府的良心，而且在收入分配制度改革、最低生活保障机制建设和基本公共服务提供等方面致力于努力解决社会的公平正义问题。保证社会公平正义要依靠制度。有了科学合理的制度，权力分配和利益调整才能在一定的轨道上正常有序运转，人们对权利与义务关系的评价才能符合社会公认的准则。我们必须大力加强促进社会公平正义的各项制度建设，充分保障广大人民群众在经济、政治、文化、社会等方面的权益。在推进保障社会公平正义的制度建设的进程中，要坚持如下原则:一是在制度建设的价值取向上要维护社会公平正义;二是在制度制定时要充分尊重群众的首创精神，调动群众的积极性和创造性;三是制度建设的内容要注重维护公平正义体制机制的完善，尤其要形成正义的就业入学制度、合理的收入分配制度、完善的社会保障制度;四是要注重维护社会公平正义措施的贯彻执行，以执行力增加政府信任。
保障政治发展道路安全视域下的社会机制建设内容
我们在政治发展中，制定的路线方针政策要充分代表大多数人的利益，尤其是政治权利和经济利益的分配，要公正合理，体现公平正义。要通过法律和政策措施，减少工农矛盾、城乡矛盾、劳资矛盾、官民矛盾，构建全体人民和睦相处、共存共赢的和谐社会。要保证人民群众发展的权利平等、发展的机会平等，引导人们依靠后天性和获得性因素去实现自己的理想和人生价值，去勤劳致富，而不是依赖户口身份和父母亲属关系的身份等“拼爹拼妈”因素去发家致富。化解社会矛盾是一个系统工程，需要从多方面推进，全面建设。首先是要建立社会矛盾预警机制，制定处置社会矛盾预案，防患于未然。其次是要尽早发现问题，快速反应和处置社会矛盾。不能采取回避矛盾、掩盖矛盾的态度。在解决社会矛盾的具体过程中，一定要注意尊重矛盾双方的平等权利和积极参与，注重物质因素和思想文化因素的综合考虑。最后是要注重社会矛盾处置的善后工作:要善于总结经验和发现问题，要从实践中概括出处置矛盾的规律性，以利于后续社会矛盾的有效化解;要采取有力措施，对弱势群体进行必要的权利救济、法律救济和福利救济。社会利益调整机制建设。有效地进行社会利益调整是代表和维护人民利益的内在要求。利益关系是社会关系中最根本的关系，对政治影响极大。在一定社会条件和一定生产发展程度上利益总是有限的，如果缺乏合理的制约因素和协调机制，利益矛盾就会引发社会动乱。我国正处于社会主义的初级发展阶段，又正值改革开放向纵深发展和社会的转型时期，人民内部各种具体利益矛盾会不可避免地经常大量地从多方面表现出来。建立健全能够及时全面表达利益诉求、有效平衡和科学调整社会利益的机制，及时有效地妥善处理各种复杂的利益关系，是新时期人民的根本利益所在。建设社会利益调整机制，首先要明确需要调整的社会利益，既包括经济物质利益，也包括政治文化等方面的利益，要全方位、多层次地重视人民群众的利益内容，多途径地解决人们的利益诉求。其次，建设社会利益调整机制，要注重通过制度设计来减少利益冲突。社会利益调整机制的建设是一个系统工程，需要通过顶层设计来统筹安排。如建立健全公平正义的政治体制保障全体人民发展的权力平等、机会均等，在大力发展经济的同时要重视基本民生问题的解决，在实行按劳分配政策调动劳动积极性的同时要发展福利事业和社会保障。注重通过制度设计来从源头上减少利益冲突，是社会利益调整机制建设的根本之举。再次，建设社会利益调整机制，要重视和解决社会贫富悬殊严重存在问题。贫富悬殊问题是我国当前社会利益关系和利益矛盾中最突出的问题，如果长期得不到解决，就会影响社会稳定，削弱普通老百姓对党和政府的信任，从而影响到政治发展道路的安全。要大力改革收入分配制度，完善税收政策，建立健全社会保障机制，公正合理地搞好国民收入的初次分配、再次分配，乃至于第三次、第四次分配，防止贫富悬殊问题的恶化并减少贫富差距。最后，建设社会利益调整机制，特别是要用制度和人民的权力去制约公共权力的运行，有效地防止以权谋取非法所得。公共权力被滥用于谋取私利是当前社会利益冲突加剧的重要诱因。必须切实完善各项制度，坚持用制度去管事管人，必须切实增大人民监督政府的权力，用人民的权力去制约公共权力的运行，有效地防止以权谋取非法所得。社会民生保障机制建设。2012年9月8日胡锦涛在亚太经合组织工商领导人峰会上题为《深化互联互通实现持续发展》的演讲中指出，中国将以解决人民最关心最直接最现实的利益问题为着力点，推进民生优先的社会建设，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系。［3］这一承诺，是我们推进社会公平保障机制建设的方向性规定和内容界定。建设社会民生保障机制，要坚持民生优先的价值取向。坚持民生优先的价值取向，要求执政的中国共产党、履行国家行政职能的各级人民政府、在各级公共权力机关工作的各类工作人员在面对或处理各种矛盾和关系时必须坚持民生优先的基本价值立场、价值态度，在制定路线方针政策和决定具体行动时都必须将解决民生问题摆在首位。推进民生优先的社会建设，建设社会民生保障机制，还要在不同层次上全面推进民生建设。一是满足人民群众基本需要的基本民生，加快建立人人可及的基本公共服务，如就业、就医、基础

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/qikan/jiaoyu/gljy/" 教育、住房保障等;二是满足人民群众最低生活需求的底线民生，以更加关心困难群众的生产生活，如最低工资保障、扶贫帮困、灾害救济等;三是人民群众当下反映最强烈最关心的热点民生，着力解决群众最迫切最现实的热点难点问题，如房价、食品药品安全、收入差距和环境资源保护等。只有全面理解把握和推进民生问题的解决，社会民生保障机制才能作用于政治发展道路的安全。社会组织协调机制建设。世界现代化进程的发展历史表明，随着社会发展进步，尤其是随着社会分工越来越细和公民意识的增强，社会组织的作用显得越来越重要，社会组织协调机制建设成为保障政治发展道路安全不可或缺的重要内容。第一，要高度重视社会组织的作用，筑牢社会组织协调机制建设的思想认识基础。改革开放以来，随着我们党对人类社会发展规律、社会主义建设规律认识的加深，一方面政府、企业、市场的关系在调整，另一方面国家与社会和公民个人的关系、公民与社会的关系也在调整。这种调整中的重要内容之一就是把过去政府不该管也管不好的事项交给社会、企业和公民个人去管理。政府作为公共权力机关的职能和权力是有边界的，企业作为自负盈亏的经济组织也管理不好社会事务，分散的公民个人成员众多而利益诉求千差万别也无力自行进行社会管理。社会问题只能在社会中得到解决，社会成员需要社会组织来管理。处于黄金发展期和矛盾凸显期并存的当代中国，把社会组织建设摆到更加突出的位置，并努力发挥社会组织的作用具有特别重要的意义。第二，要进一步完善法律法规制度，加强社会组织监管机制建设。构建社会组织的协调机制，需要用法律法规和制度建设来保障。我们要建立健全社会组织运行和监管的法律法规，尽快修订完善社会团体、基金会和民办非企业登记管理条例等现行法规制度，要按照社会组织的不同性质和分类，分别从社会组织的成立、运行、机构设置、内部管理、社会监管等各方面健全法规制度，指导和规范社会组织依法、依章程开展各项活动。同时，在公民权利增强的政治环境和市场经济环境中，还要求我们对社会组织的管理更加民主、更加开放，真正增强社会组织的社会性，增强社会组织体制机制和制度的创新能力与自我发展能力。第三，进一步加强党和政府对不同社会组织的协调作用，建立健全社会组织协调体系。社会组织性质各异，成员有别，利益诉求不同，与执政党和政府的关系不尽相同，因而相互之间呈现出错综复杂的关系。执政党和作为公共权力机关的政府，负有不可推卸的协调责任。党和政府要按照权利地位平等、政治经济待遇一视同仁的原则，科学合理协调不同社会组织之间的关系，促使所有社会组织获得平等的发展机会和发展权利，共同致力于优化社会管理。

保护政治发展道路视域下的社会建设推进路径
推动经济又好又快发展，必须善于抓住发展机遇。汉代刘向在《说苑》中说过:“天与不取，反受其咎;时至不迎，反遭其殃”。说的是机遇来了必须迎头赶上，否则就会受到惩罚。在和平与发展的当今世界，经济全球化向纵深发展，科技革命浪潮影响力越来越广泛，各个国家都在努力发展民族经济，推动社会进步。中国只有抓住机遇急起直追，才能显示社会主义制度和政治发展道路的优越性，才能为解决社会问题打下坚实物质基础。党的十一届三中全会以来，尤其是党的十六大以来，我们始终牢记发展这个“第一要务”，一心一意谋发展，聚精会神搞建设，经济实力和综合国力大幅提升，国家面貌发生新的历史性变化。成功的实践经验有力地证明了全体国人致力于发展，也受益于发展，实现了人民生活明显改善，社会和谐稳定。2、大力推进基本公共服务均等化。基本公共服务均等化是指政府要为全体社会成员提供基本的、与经济社会发展水平相适应的、能够体现公平正义原则的大致均等的公共产品和服务，是人们生存和发展最基本条件的均等。从国家的性质以及与社会的关系来看，享受均等化的基本公共服务是一国公民应有的权利，推进基本公共服务均等化则是现代政府的一项重要职责。我国实现基本公共服务均等化的内容:一是就业服务、养老保障、社会救助等基本民生性质的公共服务，二是公共文化教育、公共医疗卫生、科学技术推广普及、人口数量控制等公共事业性质的公共服务，三是公共基础设施建设、资源能源节约、生态环境保护等公益基础性质的公共服务，四是国防安全、生产安全、消费安全、社会治安等公共安全性质的公共服务。逐步实现基本公共服务均等化，是实现人人共享社会发展成果的必然选择。直接测度共享发展成果目标实现与否是很困难的，而基本公共服务均等化的各项指标则正好可以量化，其程度的高低可以用来直接反映人们共享改革发展成果程度的高低。推进基本公共服务均等化，要努力改变政府基本公共服务供给不均与社会成员对基本公共服务享受不均两种状况。政府基本公共服务的供给不均表现为在医疗卫生、义务教育、社会保障、基础设施、环境卫生方面的制度供给不均、财政供给不均和人员设备设施供给不均等;享受不均表现在各种基本公共服务的地区差距、城乡差距、行业差距等方面，其内容既有数量上的不均等，也有质量上的不均等问题。最基本的解决办法，一方面要努力提高政府的公共服务供给能力，包括避免基本公共服务供给的不当市场化而引发泛市场化、保障公共服务政策制定与实施符合公民实际需要和均等化。另一方面是要提高社会成员享受基本公共服务的能力，包括提高公众对公共服务的选择能力、提高困难群体公共服务的购买力。3、培养壮大社会组织。首先要大力发展社会组织。现代政治管理与传统政治管理重要区别之一，就是看管理主体只有政府机关还是多样化。我国社会管理方面仍然存在着管理主体不够多元的问题。必须深化社会管理体制改革和创新，大力发展各级各类社会组织，并充分发挥这些社会组织的社会管理作用，真正实现社会管理主体多元化，并不断完善多元主体参与社会管理的体制机制，积极拓宽多元主体参与社会管理的渠道。其次要充分发挥社会成员在社会组织中的主体作用。社会组织，顾名思义，是社会成员进行社会自我管理的组织。我们应该看到，在加强和创新社会管理中，社会成员既是社会管理的对象，同时也是社会管理的主体力量。社会管理离不开社会成员的积极参与，社会成员有序有效地参与社会管理对于推进社会主义民主政治发展以及促进社会和谐稳定和社会发展进步具有特别重要的意义。再次要切实加强对社会组织的监管。社会组织能否健康成长发展和发挥应有的作用，很大程度上取决于国家的公共权力机关对其进行监管的方法与力度。2011年7月党中央国务院发布《关于加强和创新社会管理的意见》明确提出要加强对社会组织的监管是符合现实需要的重大举措。我们在大力发展、培育扶助社会组织的同时，要依法加强对社会组织的严格监管。要建立健全社会组织运行的评估检查和监督治理机制，积极发挥人民群众与新闻媒体舆论监督作用，不断提高社会组织运行能力和社会公信力，规范和引导社会组织健康发展，推动社会组织发挥社会管理的积极作用。4、加强思想道德建设，提高社会成员的社会公德水平。每个人都生活在社会中，社会生活是每一个社会成员必不可少的需要。亿万人民共同生活在一个公共空间中，不仅需要强制性措施规范其行为，而且要有社会成员的自律要求。社会公德是社会成员在日常交往和公共生活中处理人与人、人与社会、人与自然之间关系时应当遵循的行为规范，在维护公众利益、公共秩序，保持社会和谐方面有着不可替代的重要作用，是维护政治发展道路安全的社会条件。提高社会成员的社会公德水平内容，一是帮助人们树立正确的个人社会统一观:社会的稳定与有序同个人幸福紧紧相连，社会兴衰与个人事业成败息息相关。二是增强社会成员在社会制度方面的权利和义务意识:每一个社会成员都有平等享受优良社会环境的权利，也都有维护社会秩序的责任;每一个社会成员都有自主选择社会制度的权利，也都有维护多数人所选定社会制度的责任。三是提高社会成员维护社会稳定和国家安全的自觉性:国权与人权，国格与人格，国家地位与个人尊严息息相关;只有国家强盛和统一，才有个人富裕和安定。只有努力维护国权、国格与国家地位，才会有人权、人格与个人尊严。提高社会成员社会公德水平的途径，一要充分发挥家庭在提升社会公德水平方面的持久作用，二要发挥学校在建设社会公德方面的知识性和示范性作用，三要发挥社会政治组织对组织成员的公德约束作用，四要促使社会成员在政治实践中感受政治制度的优越性和增强社会责任感，五要充分运用各种大众传播工具在提升社会公德水平中的经常性作用。5、优化社会结构，保障社会稳定与进步。前面我们已经谈到，社会结构是一个国家重要的基本结构，其核心是社会阶层结构。改革开放以来，我国出现了社会结构的分化和新社会力量的成长。如传统农民分化为继续务农的农民和进城务工的农民，知识分子分化为体制内的知识分子与体制外的知识分子、市场化的知识分子和非市场化的知识分子，还出现了一大批“民营企业家”、“私营企业主”、“职业经理人员”和“股票证券交易员”等等新的社会力量。但总体上社会结构的变化远远滞后于经济结构的变化。这种状况既制约经济社会的发展，也影响社会稳定和政治稳定。我们需要通过深化改革和政策调整，积极主动促进社会结构的优化。优化社会结构，第一是要优化社会阶层结构。我们在通过扩大中产阶层在社会结构中的比重、降低最富裕阶层和贫困阶层在社会结构中的比重而形成橄榄球型社会阶层结构状态的过程中，要注重构建不同社会阶层之间的流动机制，尤其是要使下层人员能看到向上流动的希望。第二是优化人口结构和家庭结构。要全方位提高人口素质，实现人的全面发展;还要大力推进社会福利事业的发展，尤其是社会保障和社会养老事业的发展。第三是优化城乡结构。要通过城乡统筹努力实现城乡一体化，要消除城乡二元户籍制度对城乡人口流动的人为阻断。第四是优化就业人口在不同产业、不同职业和不同地区之间的分布。第五是优化收入分配结构。要科学合理地确定居民、企业、政府收入分配的比例，逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重。第六是优化消费结构。要引导人们注重物质享受与精神享受同时并举，要通过提高收入水平从而提高劳动者购买服务、休闲旅游等享受资料和学习进修等发展资料方面的消费比例。6、深化社会管理体制改革，构建社会稳定机制。社会管理体制是围绕社会管理活动所建立的一系列具体制度、规范和措施，其功能是化解社会矛盾，协调社会利益关系，处理社会事务，满足社会成员的社会需求，保障社会规范有序运行。社会管理体制不仅是对社会进行有效管理的保障，而且关系到社会成员的社会思想认识内容与水平、社会活动积极性以及社会活动方式。正如经济管理体制可以制约或者促进生产力发展一样，社会管理体制也具有制约或者激活社会成员社会活动积极性的功能。深化社会管理体制改革，就是要使社会管理体制成为广大人民群众积极参与社会活动的推动者。改革开放以来，在经济发展和政治建设的强劲推动下，在大力推进社会主义和谐社会建设和服务型政府建设的大背景下，我国社会管理体制改革取得了很大的进展，但不可否认也存在着一些不能适应社会成员社会生活和经济社会发展需要的问题。如社会管理理念偏差严重、社会管理主体单一化、公民参与社会管理的程度仍然低、社区建设这一社会管理载体不强等等，迫切需要进一步深化社会管理体制改革。深化社会管理体制改革，首先是继续深化行政管理体制改革，给社会组织让利放权，扩大社会组织的活动空间，给社会管理体制的改革和创新营造良好宽松的体制环境。其次是加快社会组织管理体制改革，消除目前社会组织中普遍存在较浓官办色彩的状态，还原社会组织的社会属性和社会功能，由社会去监督和规范社会组织的行为，决定社会组织的去留。再次是加快推进社区建设和社区管理体制改革，彻底改变社区管理体制上传统的“大政府”观念和长期的行政化管理倾向，促使社区真正成为进行社会管理的有效载体。

