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摘要：园林景观主要包括软质的自然东西（树木、水体、细雨、阳光等）、硬质的人造东西（铺地、栏杆、墙体等），景观生态则是涵盖生态因子、园林植物、生态环境等等。景观生态学把人类生活空间内的岩石圈、生物圈和智慧圈都作为整体人类生态系统的有机组成部分来考虑，本文结合园林景观布局的原则针对园林景观的规划、景观生态保护性和恢复性的设计进行分析，从城市可持续发展的角度出发,阐明建设生态园林城市的重要意义，生态园林城市坚持了以人为本的重要理念，尤其是在城市化进程的今天，人与自然和谐的生态、人文空间符合景观生态中可持续的发展观。
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引言
在21世纪，城市发展造成的环境污染是人类一直以来面对的问题，为了保护生态环境,加强生态建设和园林绿化建设是可行的举措,植物景观既是园林绿化当中的主体,也是优化生态环境的基础。必须坚持用生态学观点营造植物景观，植物景观的搭配好坏也能直接影响生态环境，将各个景观按照一定的艺术规则与景观生态要求组织起来，本文浅析园林景观布局及其景观生态，现描述如下。

1园林景观布局的原则
园林景观布局需要符合综合性的原则，园林形式由园林内容决定，园林的主要功能是创造1个优美的休息、游玩场所，改善生态环境，园林景观布局需要从经济基础、园林艺术、使用功能等多方面进行，综合性地解决园林景观布局所遇到的问题[1]。需要符合统一性原则，园林布局中包括了地形与地貌、水体与动植物、建筑等等，要想实现符合标准的景观布局，需将园林景观融于自然当中。城市园林是一个自然空间，对城市的生态起到很好的调节作用，也是一个艺术和文化的空间，体现城市人文精神。云南省西山区滇池流域的生态园林，其中环湖生态建设、滇池流域植被恢复、景观绿化、生态文明村建设均取得了不错的效果，西山区因地制宜，12km2的水面积、水生态和水文化是其发展的经济基础。在布局上，它将整体性与统一性结合起来，园林中多样性的景物需要有合理的布局，在布局时既要考虑其曲折、变化无穷的特点，又要展开景物，考虑如何收合[1]。要想建设出符合要求的园林景观设计，就要遵循园林景观布局的原则，还必须有所规划，结合景观生态学的原则和规划进行城市园林绿化设计，可以大力推进园林学科的发展，拓展和深化城市园林绿化的外延和内涵。

2园林景观的规划
2.1收集有关资料及总体构思和修改

收集园林工程中规划所需要的资料，具体包括：气温、光照、季风、水文、地质土壤；周边环境、主要道路、车流、人流；园林环境，湖泊、河流、地形标高、走向。云南吉成园林科技股份有限公司的工作人员在园林景观规划前充分做好前期的调研工作，对园林规划范围内的环境做总体的了解，总结影响性因素。重视对设计任务书的阅读和理解，理解设计师的设计意图，在进行总体规划构思时明确入口、道路、湖面、绿地、建筑等元素的具体位置。并且不断地与施工人员、设计师根据实际情况进行开会探讨。目前承办红河春天一期景观工程建设项目、弥勒山水人间商业街景观绿化工程建设项目等，每一个项目都在质量标准范围内，与工作人员不断收集相关资料、构思与修改是分不开的。

2.2施工人员和设计师的配合

园林施工是复杂多样的工程，加之考虑到布局与景观生态更要协同合作，施工人员必须与设计人员相互配合[3]。设计师在施工的过程中要勤下工地，结合现场客观地形、地质、地表情况，做出最合理的园林规划，遇到问题能够解决的现场指导解决，有难度的协调各个单位进行讨论，变更图纸后进行解决。风景园林工程需要密不可分的团队协作方能完成，例如昆明世博园2期工程，最明显的问题就是雨水常年冲刷形成塔防，造成了峡谷、峭壁等地形，落差非常大，并且有被植被茂密覆盖着的山坳，要想把看似不利的客观因素变成园中美景需要设计师因地制宜，结合自然山水地形，加以合理规划设计，最终设计出景观生态良好的园林设计。如今生态环境破坏严重，园林景观布局应该服务于生态环境，而绝非仅服务于城市人群，园林设计要本着以人为本的理念，建立在景观生态设计的基础之上，现在的景观生态大多数都会考虑生态学，下文重点阐述保护性与恢复性的景观生态，建设生态园林城市是历史发展的必然。

3景观生态——保护性与恢复性设计
保护性设计是针对于区域的生态因子和生态关系进行的，通过合理的设计减少对自然环境的破坏，保持其原本的生态系统，保护性地开发。例如昆明市捞鱼河湿地公园就是一个经过改造后兼顾生态与景观功能的湿地公园，以保护生态环境，改善湿地的水质为出发点恢复湿地的自然景观和人文景观。由于大规模的围湖造田导致捞鱼河湿地逐渐变成农田与鱼塘，水质与自净化能力不断降低。经过保护性与恢复性设计之后，修复工程不断推进，湿地内植被覆盖形成闭合生态带，形成了湖滨生态绿色屏障。在景观生态设计的过程中应该充分以保护性和恢复性的设计为主，无论工程大小皆应如此，我国由于人口激增和工业化进程过快，其中的污染问题直接影响了生态，在园林设计当中，合理的规划可以恢复人类过度的利用而污染地区的生态环境[4]。例如著名的园林设计师K•希尔曾在德国圣福特堡地区有过景观生态的贡献，由于该地区长期进行煤矿开采，形成了整体环境的酸化问题，她在污染区设计了大量的步行林荫道，并且沿途开挖水渠，合理利用机井抽水使未受污染的水源流向该地区，抽出的污染水源净化后用于灌溉，环境质量不断恢复。

4生态园林城市的重要性
生态园林城市是指利用环境生态学的原理来达到规划、建设以及管理城市的目的，完善城市绿地系统、水体系统，并且减少污染和废弃物的排放，促进人与自然的和谐发展[5]。《全国造林绿化规划纲要2011-2020》文件中，已经明确提出2020年城市建设区绿化率要达到39.5%，人均绿地面积要达到11.70m2，我国对景观生态的重视程度很高。云南2016年的GDP增长了8.7%。就产业类型来看，云南第1产业增加2195.04亿元，增长5.6%，第2产业增加5799.95亿元，同比增长8.70%，第3产业增加6875.57亿元，增长9.5%。生态园林城市可以带动当地旅游业的发展，而旅游业又属于第3产业，生态园林城市的重要性可想而知，城市园林绿化对自然环境部分进行合理维护与增强，生态化已成为园林绿化行业发展的必然趋势，在国内外都得到充分的重视和发展，为园林绿化行业的生态化发展提供广阔的市场机遇，体现了生态园林城市的重要性，创建生态园林城市是是造福当代、惠及后代的德政民心工程，应全力以赴，按照各市创建工作规划和要求，共同完成创建国家生态园林城市工作[6]。

5结语
在园林设计当中注重人与自然的共生以及合作关系，在设计的过程中，不仅仅是关注绿地的布局,更是在深入理解生态思想的基础上，减少对场地的干预，提高能源和材料的利用率，减少污染，合理利用现有的土地资源进行园林绿化，这样指导下建成的园林环境能够改善生态环境。为维护生态平衡，体现可持续发展观，园林的景观布局与景观生态具有明显的价值，在城市的生态建设之中，园林绿化十分重要，可决定城市公民的生活质量，改善人们生活和经济水平的最基础工作就是搞好园林绿化。
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