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摘要：民族文化艺术的传承与发展会受到多种条件、因素的制约与影响。民族区域自治制度的创立与民族区域自治法的颁布，对处于时代变迁下各民族文化艺术的传承与发展奠定了历史性的社会条件，同时起到了极其重要的推动作用；民族区域自治有了民族文化艺术这一精神意蕴而更为巩固与兴盛。深入剖解二者之间内在关系可为未来民族文化艺术的传承与发展，尤其是在全球化、现代化等视阈下民族文化艺术路径的选择具有重要的历史价值与现实意义。
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在长达数千年的历史长河之中，中华民族艺术园圃里不断上演繁荣与衰微、续合与断裂、重构与解构的情景剧，但“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”民族艺术理念一直根植于这块悠久与历经沧桑的神州大地。中华民族文化艺术源远流长、博大精深，社会主义制度及其民族区域自治的确立使各民族的艺术文化不再“养在深闺人未识”，而是灿若星辰般地闪耀于世界艺术园圃之中。

一、历史的演进与时代的要求
近代以降，以西方主导的政治、经济秩序试图改变世界原有“权力格局”进而在“知识话语体系”中对弱势国家进行“围剿”之际，中国遭致最为严重的民族危难与生存危机。民族艺术及其所固有的个体与自然、个体与社会、个体与他者以及“天道”之间原本调谐、融合的艺术文化面临着空前的“断脉”劫难。中国文化艺术从形而下的器物层面至形而上的制度与精神层面面临着全面的崩溃与瓦解，中西之间在文化艺术上的差距不仅仅是“马箭”与“长枪”对决之下失衡所形成的鸿沟，更多的是在此事实基础上的心理落差与自信的丧失。检视这一文化艺术历史上的重大事件与在独立判断基础之上的重建成为新时代迫切之命题，社会主义制度与民族区域自治体制的建立乃是此命题之关键环节，即在外力“破”的基础之上自力层面的“立”。

（一）超越与发展

社会主义制度的确立与民族区域自治制度的建立，使屡遭劫难的民族文化艺术从根本上加以改变。中国大地上各民族之间能够续合本民族原有的文化艺术之脉，并且在社会主义制度与民族区域自治这一有效保障的平台之上，民族与民族之间进行更为频繁、深入的交流，同时有力回击了试图仅仅通过文化自治来解决这一问题的幻想。正如斯大林所言，“我们已经知道民族文化自治是不适用的……正确解决问题的唯一办法就是区域自治。”[1]少数民族文化艺术是中华民族艺术园圃与精神家园中不可或缺的重要组成部分，社会主义制度与民族区域自治为整合包括少数民族文化艺术在内的中华民族文化艺术的资源、丰富民族文化艺术的内容、提升民族文化艺术的水平、扩大少数民族文化艺术与汉族文化艺术以及少数民族文化艺术与少数民族文化艺术之间的交流起着巨大的推动作用，民族文化艺术的内涵与特质也因此而得以充分体现与发展。这种在既有民族文化艺术基础上的超越与发展是在民族区域自治制度创立基础上取得的。新的历史时期，诸多政治、经济的改革与发展从某种程度上来说是在充分发掘文化艺术特质尤其是民族文化艺术的基础上，即用文化艺术为内核的基础上取得的。同时以文化为内核的社会的全面发展不仅具有可持续性，而且能够增进各民族之间的关系，在融洽、团结、和谐的民族关系基础之上，形成对民族区域自治政治制度的认同感。文化传承可以超越时空，先进的制度可以保障文化传承与发展。

（二）作用与特点

由于我国民族区域自治是民族自治与区域自治相结合的制度，而民族自治是以民族聚居区域为其存在、发展与繁荣的条件的，所以民族自治的成功实践必须要尊重、重视民族聚居区域的民族文化艺术，而这种尊重、重视至少会带来五个方面的作用：一是能促使民族聚居区的民族文化艺术得以快速、健康发展；二是促进整个中华民族文化艺术的各个组成部分之间的良性互动；三是能在文化艺术层面之外使各民族增强对中华民族和社会主义国家的文化认同心理；四是可以以文化艺术为纽带增进各民族之间的和谐共处，使团结、平等、互助的民族关系进一步地发展；五是促进民族与区域的有机结合，巩固、加强主权国家的政治实体与边疆的安全。

二、体制的优势
民族区域自治为保障与促进民族文化艺术的传承与发展，在体制上存在着诸多的优势，主要体现为以下几个方面：

（一）政策的引导作用

2011年10月，中共十七届六中全会通过了《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决议》，明确提出到2020年我国文化改革发展的总体目标，确立了“文化强国”战略。党的十八大指出，“全面正确贯彻落实党的民族政策，坚持和完善民族区域自治制度，牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，深入开展民族团结进步教育，加快民族地区发展。”“文化是民族的血脉，是人民的精神家园。”“建设社会主义文化强国，关键是增强全民族文化创造活力。”“繁荣发展少数民族文化事业。”[2]2014年中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会指出，“大力传承和弘扬民族文化，为民族地区发展提供强大精神动力”，“弘扬和保护各民族传统文化，要去粗取精、推陈出新，努力实现创造性转化和创新性发展。”[3]《少数民族特色村寨保护与发展规划纲要》（2011—2015）明确提出“十二五”期间全国重点保护和改造1000个少数民族特色村寨；《国务院关于繁荣发展少数民族文化事业的若干意见》（2009）、《国家‘十二五’时期文化改革发展规划纲要》（2012）等等党和国家重要文件都对推动民族文化发展做了重要部署，为民族区域自治下的民族文化指明了方向与路径。具体而言，民族文化政策从内容上看，“主要包括：（1）文化产业（文化机构）；（2）新闻出版；（3）广播电视；（4）文化遗产（文物和非物质遗产）；（5）文学艺术评奖；（6）民族传统体育。”[4]在新的历史时期，全方位的“政策红利”必将有力推动民族文化艺术的繁荣和发展。

（二）法规的约束作用

中华人民共和国成立以来，形成了尊重、传承、保护与发展民族文化艺术的一系列较为完整、规范的法律法规。1954年颁布的第一部《中华人民共和国宪法》就明确规定，各民族都有接受教育、使用和发展、从事各类文化活动等权利。1982年修订版的《中国人民共和国宪法》规定国家根据少数民族地区的实际情况、特点与需求，帮助少数民族加速文化艺术的发展。此外，《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》等法律从照顾民族区域自治地方的利益（包括文化艺术发展方面的利益）作出了规定。《中华人民共和国文物保护法》既有保护有形的少数民族文物，也有保护少数民族的民歌、歌谣等非物质文化遗产的相关规定。国务院于1991年12月发布了《关于进一步贯彻落实<中华人民共和国民族区域自治法>若干问题的通知》，其中就有从民族文化艺术事业方面来进一步贯彻落实《民族区域自治法》的明确要求。2013年5月，教育部、文化部、国家民委联合发布《关于推进职业院校民族文化传承与创新工作的意见》中指出，优秀民族文化是民族的血脉，是全国人民的精神家园，优秀民族文化是我国各民族共有的精神财富，并将推动民族文化融入学校教育全过程、推动民间传统手工艺传承模式改革、服务相关民族产业转型升级与发展、加强非物质文化遗产传承人培养、促进民族地区专业设置调整与优化等作为重点任务。法律法规的权威性、规定性和约束性，对于优秀民族文化的传承和保护起着最高权威指令和指导作用。

（三）机构的指导作用

国家的行政系统中诸多少数民族文化管理的专门机构对少数民族文化艺术在具体实践中起到重要的指导作用，比如国家民族事务委员会设立的文化宣传司、文化部下属的社会图书馆司设有少数民族文化处，与此相对应的是各个省、自治区、直辖市也有相关的机构，对推动少数民族文化艺术的传承与发展均起到了组织上的指导、统筹和推动作用。傣族的“泼水节”、彝族的“火把节”，壮族的“三月三”歌圩、藏族的“雪顿节”、维吾尔族的“古尔邦节”、蒙古族的“那达慕大会”等等在民族自治地区相关文化机构的大力支持下，在打造民族优秀文化精品和弘扬、传播、传承民族优秀文化、推进民族地区经济文化事业发展等方面都起到不可估量的作用，成为展现民族文化艺术活力与精神的一张张亮丽的“名片”。在文化强国的大背景下，各民族地区通过积极发展民族文化艺术、民族工艺品、民族歌舞等文化创意产业在现实层面上有效推动民族地区经济发展和民族文化的传承与保护，云南、广西、内蒙古、贵州等地以当地原生态民族文化为核心内容，以当地居民为演员主体，深入挖掘民族文化资源，推出的《东巴乐舞》《香格里拉》《云南•映象》及《印象•丽江》《印象•刘三姐》、《鄂尔多斯婚礼》《多彩贵州风》等体现了民族文化和地域风情的精品剧目、精品演出，区域民族文化特色鲜明，取得了良好社会效益和经济效益，是民族地区发展民族文化旅游创意产业的典范。[5]

（四）经济的保障作用

任何艺术形式的产生、发展，都是以一定的经济发展为前提的，民族文化艺术的发展离不开经济的保障作用。对于文化事业的经济支持，主要是三种方式，一是政府直接投入；二是政府间接投入，主要是运用税收手段，实行差别税率；三是引导和鼓励社会投入。为此，国家出台了“边疆建设专项补助”“支援不发达地区发展资金”等措施，同时加大对民族地区的财政转移支付力度来帮助少数民族地区尤其是贫困地区的民族文化艺术事业的发展，地方出台各类鼓励、吸引外部资金参与地方文化旅游事业发展等措施。比如在2006年，我国民族自治地方的地方财政支出中，用于文教科卫的支出达到848.36亿元，政府大力投入极大推动民族文化事业蓬勃发展。各个“印象”系列文化品牌项目之所以能够取得成功，成为各地文化产业项目市场化运作的范例，根本原因在于“政府主导及政策扶持+民间投资和王菊：论民族区域自治制度对民族文化艺术的传承与发展作用市场化运作”模式，政府只需引导，而不是包办。《印象•刘三姐》《印象•丽江》投资规模都分别达到2.5亿元，《中华泰山•封禅大典》投资规模达到3亿元，这些“印象”的成功既得益于各地方政府的大力支持和科学引导，更得益于2005年《国务院关于非公有资本进入文化产业的若干决定》的具体规定。同时也证实了“文化产业的发展离不开文化资本，文化资本根据资金的来源主要包括财政补贴、企业经营收入、贷款，以及社会集资和利用外资等”[6]多元文化产业投资机制的成功。随着民族文化投资的渠道多元化，资金筹集的便利化，资本回报有保障，地区文化产业发展的附加值不断拓展，民族文化艺术事业步入了高速、高质的发展之道。

（五）科技的支撑作用

“科技是第一生产力”，科技对民族文化艺术传承与发展的支撑作用是不言而喻的。通过科技，尤其是现代信息技术、传媒技术、电子技术等可使民族文化艺术以更快时效在更大范围得以传播，同时可使某些濒于消亡的民族文化艺术焕发出新的生命力。从文化传承和保护的角度看，现代科学技术对民族优秀文化遗产的保护和传承起着基础性作用。比如现代高新技术可以提升物质文化遗产和非物质文化遗产的保护水平，在敦煌莫高窟、布达拉宫等著名文化遗产的保护中皆运用了现代最新科学技术。敦煌莫高窟保护中对壁画酥碱、空鼓、起甲病害等问题运用现代技术进行针对性研究，提出有效保护方案。依靠数字化技术，运用扫描、照相、缩微、录音、录像等技术，对少数民族古籍文献、民族音乐艺术进行抢救性保护。随着数字、网络、卫星通信等信息技术的突飞猛进，3D技术的飞速发展，加速了民族地区信息产业和文化产业的融合，推动民族优秀文化遗产的保护和传承。比如莫高窟数字展示中心影院是目前我国世界文化遗产地唯一的球幕影院，《梦幻佛宫》是全球首部展现文化遗产的高分辨率球幕电影，把敦煌绚烂文化推向全球，令人向往。

三、存在的问题与对策
在新的历史时期，民族文化艺术在取得巨大成就的同时，也面临着全球化与现代化、“文化工业”、人才队伍的专业建设、调控监督机制诸多方面的问题与挑战，正视这些问题，迎接这些挑战，找出相应的应对之策与形成一条民族文化艺术健康发展的长效机制，是摆在我们面前的极为迫切的任务与使命。

（一）全球化与现代化

在全球化时代，地球变成了一个“村”，也加速了民族性文化艺术的“世界化”。一方面，人们的经济文化生活联系更加紧密，交往交流更加频繁，具有世界性特征和意义；另一方面，任何一个民族要自立自强于世界民族之林，就必须保持并维护自己的民族文化艺术根脉，即民族的文化艺术或文化艺术的民族性。民族的就是世界的，越是世界的，就越具有民族性，这在现代化进程中依然是一条必须遵循的文化规律。[7]保护、传承、发展我国优秀民族文化艺术遗产，需要政府通过立法或行政手段加以保护，比如英国通过立法授权英国遗产局制定条例保护文化遗产。美国是世界上最早实行知识产权保护的国家，建立了一系列法律法规，比如《版权法》《反盗版和假冒修正法案》《反电子盗版法》和《跨世纪数字版权法》等等，值得借鉴。同时还要加大对文化产业的扶持，比如美国的好莱坞、迪斯尼，法国的巴黎歌剧院，俄罗斯的国家芭蕾舞团，奥地利的维也纳音乐会等文化品牌既宣传了自己的民族文化艺术和价值观，又源源不断地创造着巨大的经济财富。当前我国经济文化发展过程中，还缺乏世界性的著名文化品牌。同时，经济开发与文化伤害并存现象，导致民族风情徒具形式，手工艺品艺术价值降低，文化的多样性渐趋丧失，民族文化艺术在开发中付出高昂的代价，究其主要原因在于开发者的功利主义思想。此外，随着经济全球化影响的不断加深，西方国家利用文化侵蚀和扩张为手段维护其政治经济利益。比如美国利用互联网、好莱坞大片、非政府组织、国际文化交流等途径不断加大文化、价值观念、生活方式的输出，意图使美国文化成为世界主流文化。美国学者汉斯•摩根索对此有独特见解：“我们拟称之为文化帝国主义的东西，是最巧妙，并且如果它能单独取得成功，也是最成功的帝国主义政策。它的目的不是征服领土，也不是控制经济生活，而是征服和控制人心，以此为手段而改变两国之间的强权关系。”[7]当前，在我国也存在文化发展西方化的现象，节日西化尤为突出，我国一些传统文化节日、文化形式正在失去其文化本源价值和文化影响力。为此，我们要保持高度警惕。同时，在现代化的时期，民族文化面临着既要思考从何而来，又要思考走向何方的问题。在具体实践中，民族文化需首先找准自己的定位，应以自己的民族特色为基准，在传承自身民族文化的基础上去发展，同时在全球化与现代化过程中，摒弃糟粕，吸收外来先进的民族文化，为我所用，实行走出去、请进来的方针，比如中老越三国国际丢包节和中老缅越四国边境艺术节就是很好的尝试。

（二）“文化工业”

随着时代的发展与工业文明的进一步推进，“工业文化”与“工业艺术”的批量生产与“繁荣”，“也存在着有数量缺质量、有‘高原’缺‘高峰’的现象，存在着抄袭模仿、千篇一律的问题，存在着机械化生产、快餐式消费的问题”[8]。所谓外来的“先进文化”与“先进艺术”的流进，使某些民族艺术尤其是处于偏远地区的民族传统艺术在外来文化与艺术的冲击下，面临着适者生存与发展，不适者变弱乃至消亡的尴尬境地，就这些民族艺术发源地的本民族对其民族艺术的保护、传承与发展在此背景下显得力不从心，但是民族区域自治制度的建立与民族区域自治法的颁布，从根本上扭转了这一不利局面，因为民族区域自治制度的建立与民族区域自治法的宗旨之一就是要大力保护与传承少数民族艺术。为此，在具体实践中应构建“尊重差异，包容多样”的中华民族的精神家园，对于一些具有民族特色或者濒于消亡的民族文化应予以政策、经济等方面的支持与帮助，这不仅仅是各民族所关注的问题，也应提升到党和国家对民族文化、民族艺术关注的高度，从而便于产生出更多有个性、有特色的且在文化历史的长河中经得起检验的文化艺术作品，消解“文化工业”所带来的负面效应。

（三）人才队伍建设

民族文化艺术的人才队伍在一些民族地区面临着青黄不接、层次不齐的境况。尤其是某些濒于消亡的非物质民族文化艺术的传承与发展方面，许多当地本民族的年轻人不愿意去向老一代的人学习本民族的文化，认为这些文化显得“土气”，而是更愿意将“挣钱”看作比本民族文化的学习、传承、发展更重要的事情，即使去学，也是将其与钱的多少挂起钩来。传承人队伍建设从根本上讲要靠教育，要抓好中小学和大学两个环节。在中小学要做好非物质文化遗产的“传习”工作，要将民族优秀的非物质文化遗产纳入课程建设体系，使中小学学生能够学习、了解、感悟优秀民族文化，培养兴趣，比如2008年教育部试点将15首京剧经典唱段作为中小学音乐课的教学内容就是有益的尝试，其目的就是为了传承中华民族优秀文化，建设中华民族共有精神家园，受到社会各界好评。同时，各民族地区为推进民族文化遗产的保护，充分发挥各类非物质文化遗产传承人的传帮教作用，广泛建立了各类民族文化遗产“传习所”“传习馆”“生态博物馆”等基地，效果十分明显。在大学阶段要抓好“传承与创新”，切实体现新时期大学的“文化传承创新”职能，要利用大学的文化优势、人才优势、资源优势，做好民族优秀文化的研究、传承、保护、发展等方面工作。民族院校作为我国培养少数民族高素质人才、研究我国民族理论和民族政策、传承和弘扬各民族优秀文化的重要基地，在民族文化的传承、研究、保护、发展等方面更具有自己独特的优势和不可推卸的责任。传承人队伍建设，还要靠政府高度重视，创新形式大力支持，在资金、技术、管理等方面加大投入与帮扶力度，保障人才队伍的健康、有序地发展，为民族文化艺术的传承与发展提供足够的智力支持。建立健全民族文化的队伍建设，这种队伍应该既包括熟悉本土民族文化的传承、发展的专业人才，又有能通晓国际文化内涵（通常具有一定的外语水平）以及国际文化运作模式的专业人才，加强文化的交流和合作，不断拓展民族文化艺术的生存空间，提升民族优秀文化艺术的再生力和与时俱进的创新力。

（四）调控监督机制

在一些民族地区，为了追求过度的经济利益不惜对民族文化进行过度开发、无序开发、庸俗开发，从而对民族文化艺术造成巨大伤害的现象屡见不鲜。比如超出民族文化古迹承载能力的旅游业的发展，又如擅自更改民族文化艺术的内容而使其带有浓厚的娱乐色彩，从而吸引游客或观众。为此需积极研判民族文化艺术在未来发展的道路上可能出现的问题，并预备解决问题的方案，为未来的发展预留充分的空间，将眼前开发所产生的对环境的影响、民众对其接受与满意的程度、民族文化艺术开发的可承受能力等纳入评判体系，进行实时监控。在民族文化艺术开发的事前阶段，要进行充分酝酿，建立有政府、专家、社会公众、新闻媒体等各个阶层组成的听众会，广泛采纳各方面的良言与建议，做好民族文化发展的完备方案。进一步完善民族区域自治制度对民族文化的保护措施，建立更加完备的监督与追究机制，对过度开发、无序开发而对民族文化造成巨大伤害的，要严厉惩处，追究当地主管部门领导的责任。“民族地区的各级政府在民族文化开发中，负有重要的领导、组织和管理的责任，对于所谓‘文化搭台，经济唱戏’，要采取慎重的态度，防止只顾经济利益，破坏传统文化，损害民族文化利益的行为发生。”[9]建立起有社会公众、新闻媒体等参与的全方位的监控体系，以构建民族文化保护、传承、发展的良性循环的长效机制。综上所述，虽然民族区域自治下民族文化艺术在新的历史时期面临着诸多问题与挑战，但是民族区域自治，作为“基本经验不容置疑”，作为“基本政治制度不容动摇”，作为“政治优势不容消弱”。[10]只有坚持了这一前提，并且与时俱进，找出一条切实有效的民族文化艺术传承、发展的有效路径，民族文化艺术事业才能蓬勃健康向上发展。

四、结语
全面建成小康是当前与今后一段时期我国各族人民共同努力奋斗的目标，民族文化艺术的全面小康是其中十分重要的内容，民族文化艺术的繁荣发展也是文化强国战略的重要内容。民族文化艺术的繁荣发展对于增强中华民族的文化自觉和文化自信具有不可估量的作用，而民族区域自治制度承载着民族文化艺术的保护、传承和发展的功能。民族文化艺术历史性地选择了民族区域自治而获得传承与发展，民族区域自治有了民族文化艺术这一精神意蕴而必将长盛不衰。找出一条二者之间谐调、健康发展之路径，乃是各族人民共同价值之指向及为之奋斗之方向。

