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1引言
木雕、陶艺、一些传统民间技艺不能得到有效的传承和保护，正在逐渐地消失。一方面，这样的传统工艺学习需要花费较长的时间，再加上口口相传、手把手教授的模式使得手工技艺无法以大规模的形式进行教学叽另一方面，《广西民族大学学报》2012年一篇关于民间文化传承的研究论文显示，大多民间手工艺者收人不稳定，即使在旅游景区从事民间艺术工作(如民族舞蹈表演)，每月的固定工资也只有1000-1500元，单靠手工艺活难以养活自己，这使得民间文化艺术传承的人才队伍在萎缩。

2民间文化艺术的保护
随着人们民间文化保护意识的提高，我国近年来愈加重视传统民间文化资源的保护和利用。一般来说，常见的民间传统技艺和非物质文化遗产的保护主要包括资料抢救、政府及民间保护组织的出力保护以及民间文化教育观念的教育与培养。实践中，中国传统民间艺术文化的传承与保护不乏一些成功案例，如河北省蔚县建立的中国剪纸艺术基地、山东省潍坊寒亭区建立的木版年画研究基地、大型民间艺术舞蹈节目《云南印象》的成功传播以及中国长春民间艺术博览会连续8届的成功举办等。这些举措在一定范围内、一定程度上改善了民间文化的生存状态，让传统文化艺术通过文化产业等渠道广泛传播而走向社会，走出了国门。一些濒危的民间传统文化艺术品和艺术表演形式，经过科学的论证、抢救和整理，已经在国内甚至国外市场广为流传，有的还被列人了世界文化宝库。在民间文化艺术、传统民俗的保护与开发中，要特别注意保护文化遗产在民间文化的原生性。所谓原生性，就是真实、可靠、原真而非伪造等。当前，新媒体时代的媒介传播生态为民间文化艺术的保护和传承提供了新的视角。

3新媒体时代下媒介的特点与发展趋势
3.1新媒体的概念

新媒体概念是1967年由美国哥伦比亚广播电视网技术研究所所长戈尔德马克率先提出，新媒体是一个相对概念，是针对之前出现的传统媒体(如报纸、广播、电视)而言，一种利用数字技术、网络技术、移动技术，通过互联网、无线通信网、卫星等渠道以及电脑、手机、数字电视机等终端，向用户提供信息和娱乐服务的传播形态和媒体形态。严格来说，新媒体应该称为数字化媒体。清华大学的熊澄宇教授认为“新媒体是一个不断变化的概念”。

3.2新媒体时代的传播特征

(1)跨媒体互动特征明显

进人21世纪，新媒介迅速发展，这种发展不仅体现在媒介自身的成长上，还突出表现在不同媒介间跨领域的合作与互动，打破传统各自为阵，分门别类地对受众进行传播的既有状态。

(2)真实性达到新的高度

在新媒体时代背景下，媒介环境一个明显的变化就是临场感、真实性突出。不论是体育赛事的转播还是近年来电视节目模式的变化，都越来越向真实、自然靠近，真人秀节目普遍受到大众欢迎。

4将新媒体技术运用于民间文化保护领域
“新技术将迫使电视、电信、电脑、电子消费品、出版和信息服务融合成一个单独的互动式信息工业[4Jo在这样的前提下，我们可以考虑将民间艺术文化作为一种需要向大众传播的信息，放到新媒体互动的平台中，以联动共振加强传播效果。打造一档以民间文化保护为主题的明星真人秀节目或许可以作为一个尝试。这主要是基于以下考虑。

首先，新媒体媒介环境下电视节目传播途径多样。以《我是歌手》为例，除了电视台直播，还有视频网站的同步直播以及微博的话题讨论。传播手段新奇灵活，覆盖面广，影响力大，并且能根据自身节目特点的需要找到最适合的传播方式。如在《我是歌手》第一季总决赛的直播中，由于自身是音乐类节目，考虑到很多受众对节目中歌声音质的需求，湖南卫视和各种影院合作，使得最后一期节目在影院同步直播，这是非常有意义的。

其次，采取电视节目真人秀真实、纯粹的记录方式与民间文化保护所需要的自然、原生要求相一致。将民间文化这一元素与节目融合，人们能够直接在镜头面前看到民间文化最原始的面貌，能真实地了解到我国传统民间艺术的精妙所在，而且媒体能联系专家对节目进行指导，人们在收看节目的同时也能了解相关的专业知识，不会受到“伪民俗”的欺骗。节目在真实呈现民间非物质文化样貌的同时又能够集娱乐元素、趣味于一身，相较于传统的民间文化宣传片、旅游景点介绍片更有吸引力，能持续抓住观众的眼球。

5结束语
在新媒体技术迅速发展的当下，传媒正成为民间文化保护与传承不可或缺的重要力量。通过互联网，借助手机等终端将民间文化艺术保护的紧迫性和重要性传达到每个网民心中，每个个体都能成为一个潜在的保护力量，点成线、线成面，全面有力地促进我国的民间文化保护事业。

