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【摘要】本文结合我国当前大学生的就业形势，解读“双主模式”的概念，研究其在大学生就业指导课程中的实践与应用，以期创新实践教学体系与模式，调动学生学习的积极性，提高教学效果和效率。
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现代社会的发展使人才的概念发生了变化，这就对整个教育模式提出了新的挑战。而“双主模式”任务驱动型教学方法正是在对传统观念中的教学模式的深刻理解和创新研究基础上产生的，其根本目的是培养全面发展的人才。

一、引言
双主体模式下，即强调了老师在教育中的引导作用，同时也强调了学生的主观能动性和自我思维能力，课堂上只有师生双方共同努力才能达到最好的效果。不过想要很好的发挥这种双主体的结合，也需要有一定的技巧才行，如何将场景、内容、目的与师生双方巧妙的结合在一起，并发挥出各方面的优势，是我们接下来将会详细讨论的事情。不过通常来说，任务驱动是双主体模式下的核心思想。

二、大学生就业指导课程“双主模式”任务驱动型教学的实践应用
大学的就业指导课程与其说是一门课程，不如说是一个综合性的培养体系，体系内具有的不仅仅是理论，还有实践活动，和社会经验介绍与分析，笔者通过调查多年来就业指导课程的经验和发展，来介绍如何将我们之前所说的双主体模式应用到我们的就业指导课程中去。

(一)就业指导课程具有很强的实用性和教学方法的多样化

大学生作为极具独立思维的主体，课堂的授课方式如果不够吸引力的话，从一开始就很难让大学生去接受课程上传授的内容。1、就业指导课程的实施要点大学生职业发展与就业指导课的教学有其自身的特点，它和一般的专业课和公共课不同，既有很强的说教性，也有很强的实用性。在具体实施过程中要注意以下几点:(1)主动化。就业归根到底是大学生自己的事情，不能让学生觉得是学校在逼迫他们学习什么无用的东西，也就是说三观的塑造和培养，要比理论的灌输更为重要。所以教师无论在什么阶段的就业指导教育活动中，首要目的都是调用学生的主动性，学生要自己意识到学校开设这些课程是为了帮助他们自己在未来能够顺利的步入社会，只有意识到了这一点，他们才能主动的开始思考和接纳这些内容，并开始思考自己的未来。(2)专业化。就业是一个复杂的工作，因为大学生需求的就业岗位是丰富多样的，这对于我们的就业指导课程的辅导老师的专业素质要求也就更高了。一般来说，学院为了减轻老师的工作压力，同时也是为了加强针对性，往往是一个学院自己内部设置就业指导老师，但是即使是这样，也依然要求老师们对于相对应的专业要有十分深入的了解，并且能够跟得上社会动态变化。(3)学科渗透化。绝大部分的大学生都还是希望自己能够在就业岗位上发挥自己大学四年所学的专业知识，但是大学生们同时又不知道自己4年几十门专业课，到底应该怎么梳理并理清脉络，因为并不是所学的每一门课都能用到工作上，有可能自己学的很辛苦很认真的课程，其实社会企业上已经用的不多了，而一些自己觉得不感兴趣或者看似不重要的课程却反而变得十分重要。这些东西，大学生要自己主动的去了解，但是这也是我们就业指导老师应当灌输给学生的信息，只有有了正确的信息指导，学生才能真的在自己所学的专业上学有所成。2、针对课程不同的教学目标和內容设计不同的教学方法。在对大学生职业发展与就业指导课进行教学设计的过程中，应把握理论学习与实践操作相结合，教师课堂主导与学生自主学习相一致，知识共性与学科个性相协调，课内教学与课外活动相补充的原则，根据年级、专业、行业等相关属性对学生进行有针对性地分类教学。具体而言，针对发展性目标和职业生涯规划课程模块，一般把教学方法设计为分组教学法、专题报告法等:针对适应性目标和就业指导课程模块，一般把教学方法设计为讲授教学法、场景模拟法等:对能动性目标和创业教育课程模块，可采用模拟教学法和参观体验法。总体而言，在教学过程中可以根据需要综合运用下列教学方法。(1)讲授法。刚进入大学的大学生对于就业或者社会其实并没有什么了解，直接跟他们说如何就业、如何发展自己职业素养，都是一纸空文，他们对于社会的了解太少，也不明白自己是为何需要去就业的。所以要从最简单的概念开始给学生补充完整的理论基础，首先让他们了解社会的情况、社会的背景，这部分内容其实跟我们大学必修的近代史、马克思主义哲学等课程有一定的共同之处，只不过内容更加贴近生活;其次，在了解了社会到底为何物之后，就要开始从塑造三观开始，让学生从心智上成熟起来，让他们明白就业到底是为了什么，成熟健康的心态是就业的前备基础;最后就是科学的职业规划、和职业发展，这部分一般是面对心智和认知上已经成熟的高年级本科生和研究生，他们已经知道了自己专业所学可以来完成什么工作，大部分人也找到了自己的一技之长，同时他们也在不久的将来开始面对真正的社会，那么这时候他们是需要真正科学的职业规划教育来帮助他们直接面临自己之后的应聘和投简历的工作。以上所说的都是应该在课堂上，由专门的老师以图文并茂的形式，系统性的讲述出来的。(2)模拟教学法。模拟教学法，实质上是强调实践性的一种教学方式，因为在读的大学生如果只是从理论上讲述就业就会显得苍白无力，最终也不会起到什么作用，但是让大学生搞什么直接面对社会也是不现实的，绝大部分的高校也只能做到让学生进行短期的受到保护的社会实践，最多只能算是一种经历，谈不上教育。这时候，考虑到模拟一些社会环境进行模拟教学是一件挺有意义的事情。一般来说模拟活动需要考虑到以下几个因素，环境、背景、预演事件和事件总结。环境指的是模拟的主题是什么，因为就业和职场上遇到的事情是多种多样的，同时一次模拟会消耗大量的课时，如果不尽可能选取一个具有代表性的环境的话，模拟的效果就不会太好。事件指的就是要模拟的具体事件，这里的选择还是比较好悬的，学生在就业的时候遇到的突发意外其实并不少，而且总结到一起的话就那么几个类型，模拟的话尽可能将这几个大类都模拟到位，这样学生在之后的应聘中就不会那么容易的上当受骗，或者在应聘过程中做出什么不合适的事情。背景指的是具体在什么行业或者什么类型的公司发生的就业事件，因为企业类型不同、招聘岗位性质不同，发生的就业事件都是不同的，比如理工科去技术岗位，需要准备的就是着重考虑自身的技术能力，再比如文科宣传、管理岗位，就更注重个人的能力和素质，同时也更喜欢那些在大学有过任职经历的学生。以目前著名的IT巨头BAT公司的招聘为例，一般流程是笔试、初轮面试和最终面试三个大环节，完全可以用一定的课时进行充分的模拟，老师作为经验丰富的社会人士充当面试官，让学生进行一定程度的预演，并对学生的表现进行一定的评价，这样学生就可以大概的知道面试是什么回事，同时也知道自己大概会出现什么样的问题。(3)分组教学法。分组教学法对于独立性较强的大学生来说是一种极为有效也推广的十分普遍的教学模式，老师根据学生年级、专业和性格的差异，允许他们在课程的初期组成一个个小组，课堂上老师根据一个个教学任务来推动教学活动，每一个主题都可以让学生在课前、课中和课后进行自由的讨论，这些讨论就是让学生发动自己的思维，并主观的去获取相关的信息。不过为了加强教学效果，分组是要十分讲究的，一般来说，一个小组里不能每个人的专业都不同，但是也不能全是同一个专业的。同时年龄和性别上也要尽可能的多样化，一个小组内的观点丰富多彩，才能迸发出思维的火花。

(二)增加实践环节，切实增强学生求职实践能力

就业指导除开每个学期必修的课程以外，必要的实践活动是必须的也必要保证质量的，笔者所在的学校每年都会联系社会上的优质企业与其达成合作协议，然后将自己的学生派往过去参观学习。其实在就业指导上，我们有一个被称之为三分之一的原则，也就是说，理论课程占据总课时三分之一的时间，模拟训练占据总课时三分之一的时间，实践经历也占据总课时三分之一的时间。教、导、练，每部分的课时平均分配，循循善诱，从逻辑上讲可以取得最好的效果，同时每种模式的时间不会太长，所以学生也不会很轻易的就觉得厌烦。在课程考核上，我国高校一般采取笔试的方式。这种传统的考核办法，往往容易导致学生死记硬背，不利于学生综合素质的提高和创新能力的培养。我们在实践教学中，不断丰富了考核手段和方法，由传统的、单一的笔试转向口试、演讲、竞赛、模拟等多种形式相结合的评价模式，由纯粹的分数评价转向分数与等级评定相结合的评价方法，全方位地考察学生的学习效果，真正做到在职业化教育中渗透素质教育。

(三)普通高等学校

大学生职业发展与就业指导课应该成为大学生在求职中甚至是整个大学生活中思想上的启迪、行动上的指导和精神上的支柱。加强大学生职业发展与就业指导课建设，提窩就业指导教学质量，增强就业指导服务水平，关系到广大学生的切身利益，关系到学校的改革与发展。高校应将这口课作为公共必修课开设，每班60人左右，大一至大四分学期设置不同学时，每周2课时，大四学年课程设置8学时，每周2课时，适当增巧就业指导老师接待前来咨询就业问题学生的时间，贯穿学生从入学到毕业的整个培养过程，分年级设立相应学分，并在教学过程中保证课程学时和教学质量。基金项目:本课题为校教改课题项目(项目号:2016110)。
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