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摘要：新时期，国家对美术生的综合素质要求越来越高，尤其是对于一些非美术专业的学生来说，想要把他们塑造成艺术精英，更是难上加难。本文通过培养策略和收获效益两个层面，对当前美术教育工作提出一些合理化见解，并从多个角度对学生素质的养成及实现效果进行简要的阐述，旨在为教育工作提供理论依据和帮助。
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人文性质是美术的一个突出特征，教育应该紧随新时期的发展形势，遵循一般发展规律和素质要求，深入探索美术教育的作用与价值，并以创新的教学手段，将学生引入审美意识卓越、创新能力新奇、素质发展迅猛的轨道上来。

1培养策略
1.1增大普及力度，运用创新型教学手段

进一步扩大宣传力度、积极进行引导工作显得尤为重要，其可以让更多的学生认识到美术的趣味性，使他们渐渐感受到美术学科彰显出来的无穷魅力。从初级美术教育看，教授学生一些基本的美术知识和常识性技能，这对他们未来学习美术、创作艺术作品具有重大的帮助。从创新型教学手段而言，“双向”教学是美术课堂教育的关键，它以学生“乐于学”、教师“言于简”为主导，充分活跃课堂氛围，使教师从传统的“一言堂”牢笼中释放出来，这对激发学生学习兴趣，调动学习积极性具有重要的意义。同时，教师还要及时了解学生课堂的掌握情况，并针对突出问题进行系统性分析，并给出合理化见解，协助学生解决各类困难，做到答疑解惑。此外，还要拓宽学生视野，这主要表现为深化学生对美术学科的认知、从美术教学中体验美的感受、真正实现自我创作和情感抒发等，为培养综合素质美术人才作出不懈努力。

1.2加强实践教学，为创作奠定基础

实践能够使学生领悟到的东西更为深刻，直观感更强，学生对客体的记忆更为清晰，这对日后学生美术学习、灵活构图、巧妙构思等创作大有益处。实践教学的投入力度可以从以下几个方面大力开展：第一，设计课堂教学目标。教师率先提出一些专业性美术问题，部署一些课堂练习，随后学生可根据实际动手操作之后，对问题进行有效回答，并从完成情况来分析学生的掌握程度，做好下一阶段的教学计划。第二，融入项目教学模式。项目教学法是将教与学合二为一，实现真正意义上的完整教学活动。美术课堂中，教师可安排学生参加作品构思、设计、成品的整个过程，在实际操作中完成教学任务，这一体系强调技能与创新为核心，是彻底打破传统常规式教学的一把利器。第三，注重课堂效果评价。学生通过亲身体验，势必会收获自我感知，教师可针对学生反应情况、理解程度作出系统性评价，对每一名学生作出精准定位，并将学生创作成果同预期效果进行比对，从实践中总结学习经验。

1.3学生“跑得快”，全靠教师带——打造精英师资团队

在校园生活中，教师与学生沟通相处的时间最多，交流最为密集，言行举止都在潜移默化中感染每一名学生。由此可见，教师在学生校园生活中占有相当重要的份额。因此，为了培养一支综合素质过硬的学生集体，就必须有一支“装备精良”的教师团队做支撑。在美术教育过程中，教师是“识路者”“引路人”，肩负的责任与使命至关重大，其能力与素质的高低将会直接关系到教育的成败。因此，在当前环境下，教师必须做到：素质过硬，美术功底和理论知识够强；对新时期美术教育发展规律及趋势了解透彻，对人文内涵分析较为深入；严格遵循因人而异的教学原则，能够灵活运用教学技巧，对学生进行系统性知识灌输；针对突出问题，要坚决将其扼杀在摇篮之中，避免错误性问题在学生群体中流动、蔓延；加大美术教师培训力度，举办大型美术交流研讨会，为打造一支精英师资团队奠定基础。

2收获效益
2.1感受能力的提升

严格来讲，感受是一切创作之源，如果没有感受，唯美画卷就不会形成。人类的感受力是与生俱来的，这是一种难以用语言描述的微妙感觉，存在一定的趋向性。在美术教育中常伴有一些趋向性名词，这些词汇均会带给学生一种不同寻常的情感体验，在丰富学生词汇量的同时，真正地激发学生内心的真实感受，并将这种独特的理解通过绘画的形式表达出来。现代美术教育重视学生感受能力的培养，它要求学生要有自己独特的见解，在突破常规的基础上，尽情释放内心的想法，使学生在潜移默化中增强自我能力。

2.2形象思维的实现

美术教育主要培养学生的形象思维能力，它要求学生能够通过自我感知，对事物直观形态作出一个整体的判断，然后再根据想象力，运用画笔将其轮廓描绘出来，使其达到预期的效果。之所以认为学生在美术教育中更易于养成思维能力，主要是由于美术教育中形象思维的直观感更强，学生所获取的形象更直接，这对思维能力的养成大有益处；学生亲自构思、动手绘图，参与度较高，体验性较强，使学生思维变得愈渐活跃，大大开发了大脑潜能。

2.3造型表现的养成

美术教育中的造型表现是以深化学生内心情感为核心，强化学生体验与感受为根本，使学生能够在情景交融的基础上自我发挥、尽情释放，实现真正意义上的即兴创作，并促使他们从练习中收获成功的经验和喜悦。当前，美术教育已经将“造型表现”内容添入课堂教学实践中，旨在培养学生塑造形象、巧妙构思等方面的能力，并最终为造型表现的养成做好铺垫。

2.4审美能力的加强

审美存在的真实含义无外乎，人类能够在美的事物中收获喜悦和使自我趋于完善两种现象，即通过美的事物来陶冶情操，不断升华内心感受，从一种超然的境界中享受生活。普通学生对美术的认识尚浅，艺术熏陶的氛围融入度不足，往往表现出一种格格不入的窘态，但这并不妨碍他们用美的眼光去审视美好景象。美术欣赏教育中，教师拟定一种直观画面，让学生从中挖掘出事物所要表达的精髓，并任由其在画境中自由驰骋，最终获得美的感受。这种由浅入深、丝丝入扣的教学场景，能够促进学生审美能力的不断提升，让学生从中养成勤于思考、善于解析的良好习惯，在感染情绪和发散思维的同时，强化审美情感。

2.5艺术素养的升华

通过享受美术教育这一过程，不仅可以在文化气息中深化对美的感受，而且在这种熏陶和积淀中还能影响和感染自己，促进个人素养不断提升。美术教育是一种由感性上升到理性层面的过程，它能激起一种超越一般性活动的惊涛骇浪，能将作者想要抒发的情感、表达的思想、人生的态度等内心活动，通过一张张惟妙惟肖的图案或作品流露出来，是一门综合性较强的艺术。由此可见，学生在美的体验中可以受到艺术熏陶，并将这种艺术品质升华到一定高度。
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