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摘要：随着教育课程改革以及经济水平的不断发展，大学生就业能力也为我国社会各界所关注，影响大学生能力的因素可以简单地概括为主观因素和客观因素，我国目前学术界对该问题的研究还处于较为初级的阶段。文章从解决大学生就业问题的角度进行分析，为我国大学生就业能力提高提供可行性的对策。
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自从高考制度成立以来，大学生的就业问题就成为了世界各国着重研究的一个课题。就业能力概念的出现是在十九世纪五十年代，到目前为止不同时期的社会对就业能力的理解和研究方向都有这明显的差异性，在二十世纪九十年代之后，很多国家将就业能力的研究趋势限定在了个人原因之上，在此期间有国外的专家学者提出了学校成绩不能代表学生能力的理论，将大学生胜任工作的基本能力排除了智力方面的相关因素，也就是说大学生就业能力是很少会被学生的在校成绩所影响的，研究者应当从社会、企业和学生等不同视角对涉及到的利益进行探讨，加大力度挖掘影响大学生就业影响的深层因素。

一、分析模型建立依据
国内外很多的专家和学者都对影响大学生就业能力因素的相关问题进行过研究，例如奈特、福古爱特以及约克等等都在不同的时期从不同的角度对该问题做出了自我观点的阐述，在我国内学者郑晓明发表对大学生就业能力影响因素的观点之后，宋国学、闫大伟、郭志文以及任江林等人也都纷纷以自己的角度开展了相关问题的讨论，但是不论是国内的研究还是国外的研究，都没有将大学生就业能力影响因素进行定量化的处理。在经过分析现有的文献可以看出，只有构建大学生就业能力分析的方程模型，才能从根本上研究出大学生就业能力与影响因素之间的关系。大学生就业能力的机构可以分为专业技能、基本技能、自身特质、潜在能力以及社会适应性等等，这些因素都是会直接影响大学生就业能力的变量。一般情况下大学生必须掌握的基础能力有听说读写，而且还要根据时代的变化掌握一些相对先进的信息处理能力，还有在学术环境下形成了解决和思考问题的能力。大学生专业能力是指在校期间学会的有关系统知识的技能和素养，自身特质则是指大学生应当在对待情绪和思维上有更加稳定的方式，而社会适应性是指大学生为了适应外部环境而掌握的能力，这些因素总结起来就是影响大学生就业能力的整体情况，文章建立的分析包含着以上因素的假设，为大学生就业能力影响因素的研究提供可量化的模型。

二、数据采集和表格设计
文章所用的数据是来自于某市高等院校经管专业毕业生的调查问卷，笔者共发放400份调查问卷，收回350份，回收率为87.5%，根据相关文献中的类似情况分析，样本在低于200份时是不能作为可靠依据的，而此次调查问卷在经过处理之后有300份是有效的数据，因此符合建立模型研究影响因素定量化的原则。在表格设计中，笔者将大学生的就业能力分为了七个方面，然后又将调查问卷中的学生态度分为了六个档次，其中一档代表着学生不同意该能力影响就业，六档则是学生完全该因素影响就业能力。

三、实证分析与研究结果
上表为模型假设成立情况下的大学生能力检验结果，其中可以看出大部分的学生认为基础能力并不能直接影响到毕业后的就业情况，而是认为专业能力、自身特质以及社会适应性会对今后的就业情况有着直接的影响，大学生在基本技能、自身特质和社会适应性方面有优势，那么大学生的就业能力也会有一定的提高，但是究其根本学生在所学专业上的素养和技能才是影响其就业能力较大的主要因素。该研究采用的是假设模型的方式对大学生就业能力影响因素的量化做出分析，而且研究数据的来源是调查问卷的结果，因此该分析方式得出的研究结果有着较强的实践意义。根据分析结果可知，大学生在校学习的专业知识以及技能会对其就业能力的水平有着直接的影响，而且也是有决定性质的影响因素，学生自身的个人特质是能否实现高校教育成果的重要因素，而且对大学生今后在社会中的适应性和就业能力都有影响。社会适应性虽然不是影响大学生就业能力的主要因素，但是大学生社会适应性能力的提升对大学生就业能力是有积极作用的，虽然用人单位不能从该方面获取其需要的基本特质，但是社会适应性对于学生初次就业心理与生理的调节有着关键性的价值。良好的社会适应性能够让学生乐观面对就业过程中遇到的问题，并从实际情况出发找到解决问题的办法，从社会用人单位的角度看待学生的就业能力，其中专业素质和基本技能是相对重要的方面。一般情况下，面试复试的时候都会进行笔试的考验，那么学生解决实际问题的观点以及听说读写的能力就会直接体现出来，因此可以说影响大学生的直接因素是其专业技能和素养。

结束语
文章用建模的方式对大学生就业能力影响因素进行了分析，但是由于模型假设还存在着一定的局限性，笔者能够接触到的调查区域也比较有限，因此这种分析方式是值得应用的，但是研究结果还是需要相关部门根据所在区域的实际情况进行选择性的参考。大学生就业的问题是高考制度成立以来就被广泛关注的问题，开展相关问题的研究工作不仅能为高校提供培养学生的具体方向，还能促进学生自主学习专业知识的积极性，为我国社会整体素质的提高打下良好的基础。
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