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摘要：介绍了我院计算机系在毕业设计中采用Oracle公司“沉浸式教学法”教学法，提高学生实际动手能力的一些教学研究与探索。通过阐述：Oracle公司“沉浸式教学法”的产生和介绍，Oracle公司“沉浸式教学法在实践教学中的具体实施，实施后的结果和结论等内容探索了提高毕业设计教学质量的方法。
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1概述
1975年，美国芝加哥大学心理学教授MihalyiCsikszentmihalyi首先提出沉浸理论。Csikszentmihalyi教授通过研究发现，当人们在从事某项自己喜爱的工作时,往往会陷入一种全神贯注、愉悦的忘我状态。这种状态可以让人不觉疲惫、不计回报的全身心工作。在这种心态下,人们就容易爆发出超越自我的惊人创造力。Csikszentmi-halyi教授称这种状态为“沉浸”。甲骨文股份有限公司（NASDAQ：ORCL，Oracle）是全球大型数据库软件公司。近年来，为了解决学校教育与IT企业要求之间的巨大差距，以沉浸理论为基础，Oracle公司提出了软件编程培训的“沉浸式教学法”。“沉浸式教学”要求每位学员在学习编程的过程中都沉浸在企业实战项目学习和练习中，Oracle公司将“沉浸式教学法”在东南大学、无锡实习实训中心等地进行了运用，实践证明通过培训学员的动手能力和解决问题能力在学习后得到极大的提高，远远高于其他培训机构的水平。这也是企业争相抢夺Oracle培训班毕业学员的原因所在。

2Oracle公司“沉浸式教学法”
在实践教学中的具体实施本人于2014年在“毕业设计”课程中使用Oracle公司的“沉浸式教学法”取得了较好的教学效果，在从严掌握考核标准的情况下，本人指导的8名学生均顺利通过了毕业答辩，圆满的完成了预定的计划，论文质量也有所提高，经检查未发现明显的问题。下面将“毕业设计”教学共分为备课、指导、设计、检查、答辩五个阶段，具体情况介绍如下：

2.1备课

首先，在Oracle公司培训的基础上，再次学习了“沉浸式教学法”的内涵。“沉浸式教学法”要求教师按照四步，即知识案例学习（由知识点组成）、技术案例学习（功能=若干知识点+操作）、业务案例学习（模块=若干功能+业务知识）及系统案例学习（系统=若干模块+环境配置）进行教学，学生也按照以上四步进行学习，并及时进行评估和总结。任课教师首先对上述教学法进行了剖析并与“毕业设计”课程的实际情况进行了联系，得出结论是：在本课程中使用的软件工程流程、ASP.NET4.0、MVC架构、SQLServer2008数据库设计等知识就对应于“沉浸式教学法”的知识案例，而技术案例中的操作又对应于VisualStudio2010的基本使用，于是将这两部分内容在“毕业设计”进行前给学生再次进行了详细的讲解。在本课程中，对于业务案例中的业务知识的学习，如：对“基于MVC架构的内容管理系统”项目中的有关内容管理的业务知识的学习，则主要安排学生通过网上找资料，查阅图书馆参考书等方式来实现。而系统案例部分，主要是对IIS服务器和数据库的配置，因为具有现成的参考资料，这部分内容较为简单，教师安排学生依靠自学来实现。通过上述分析，任课教师了解了“沉浸式教学法”各部分在本课程中的对应内容，从而明确了对学生指导的重点，随后编写了教案。教案内容包括：毕业设计题目、教学目的及要求、教学重点与难点、教学的方法与手段、教学的内容与过程等内容。

2.2指导

指导是在“毕业设计”课程开始后的每周二下午进行，指导内容基本按照教案所列内容。例如，在介绍MVC架构时，教师亲自进行编程的演示，从而加强了学生对于技术案例中操作部分的学习。另外，教师在按照“沉浸式教学法”进行教学的同时，提醒学生需和老师配合，也要按照此教学方法进行学习。让学生每天都要总结一下，今天到底学习了哪些知识点、哪些操作、哪些业务知识，学会了哪些环境配置等等，从而有利于其对所学知识的巩固。

2.3设计

2014年本人一共负责了8名学生的毕业设计工作，本人在“毕业设计”开始的时候，就明确了纪律和要求，并按照毕业设计大纲和软件工程的流程安排了进度、明确了每位学生在毕设项目中的分工。在毕设过程中，每到一个软件工程阶段，都给出一个具体的实例，从而使得学生的“毕业设计”工作有例可循。在这次“毕业设计”中，绝大多数学生（90%）都能按时完成任务、按时出席约定的汇报会、提交周报，并最终完成学期开始所分配的任务。

2.4检查

定于每周二下午对学生的毕设成果进行检查，并对学生毕设进度及出勤情况进行记录。在每次检查过程中，对每个学生项目中的每个功能，都认真核对，检验其结果是否正确，从而保证每个学生都确实完成了毕设项目所要求的内容。2.5答辩在“毕业设计”的最后考核中，主要依靠答辩表现来决定学生成绩，因此答辩准备也是教学的一个重要内容。答辩准备的内容主要是对重要知识点、基本操作和重要业务知识可能提出的问题，对启发学生很有好处，也使他们对所学知识有所巩固。在答辩之前，首先让学生了解答辩的重要意义，以便提前做好准备，并督促其按照标准格式写好“毕业设计”论文、答辩用ppt并做好毕设项目的录屏工作。

结束语
通过以上五步教学计划的实施，教学方法的改革取得了较好的成效，尤其是在“基于MVC架构的内容管理系统发布功能的实现”和“基于MVC架构的内容管理系统设置功能的实现”这两个项目上，分别采用了标准的MVC架构和基于commonlibrary的MVC架构都获得了成功，两个项目都达到了预期的目标，能够做为“Web架构与实现”的课程案例来使用。在2014年6月的“毕业设计”答辩中，本人所指导的8名学生均顺利通过了答辩，其中共有5名学生取得了80分以上的成绩，论文质量有所提高，圆满的完成了预定的任务。
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