康复治疗技术专业毕业设计探索
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摘要:康复治疗技术专业是一门实践性和应用性很强的专业，作为高职高专院校，怎样才能培养出社会需要的技能型康复治疗师，是一个亟待攻克的难题。本文将对高职高专康复治疗技术专业的毕业设计改革方面进行探索。
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引言
随着我国进入老龄化社会，康复护理与治疗方面的人才需求越来越大，康复治疗技术专业得到了蓬勃的发展。怎样才能培养出社会需要的技能型康复治疗师，是一个亟待攻克的难题。毕业设计作为高等教育最后一个教学环节，对检验高职院校人才培养质量至关重要。2004年，教育部在《关于加强普通高等学校毕业设计(论文)工作的通知》［1］中指出:毕业设计是实现培养目标的重要教学环节，毕业设计在培养大学生探求真理、强化社会意识、进行科学研究基本训练、提高综合实践能力与素质等方面，具有不可替代的作用，是教育与生产劳动和社会实践相结合的重要体现，是培养大学生的创新能力、实践能力和创业精神的重要实践环节。本文将对高职高专康复治疗技术专业的毕业设计改革方面进行探索。

1康复治疗技术专业毕业设计存在的问题及原因
由于高职高专康复治疗技术专业是一个新兴专业，成立时间较短，在毕业设计教学、管理方面经验不足，以及学生素质参差不齐，文化层次、学习动机、认知能力等诸多因素，致使毕业设计存在很多问题。突出是:

1.1时间和精力不足

高职高专学制短，一般毕业设计的制作要到最后一个学期才开始，而此时，康复治疗技术专业的学生一边在忙于实习，一边在寻找就业机会，有的同学可能同时还在计划专升本，所以学生制作毕业设计非常仓促，时间和精力的不足，自然就很难保障作品的质量。

1.2认知、态度不端正，知识能力不足

1.2.1学生的认知方面:目前，康复治疗技术专业大部分学生对毕业设计认识不足，重视不够，他们没有意识到毕业设计的重要性，只是简单地当做老师布置的一个任务，以为做毕业设计就是为了拿到毕业证书，抱着应付了事的想法，在完成的过程中缺乏主动思考，缺乏创新性思维，容易导致抄袭现象严重，选题千篇一律的现象。1.2.2学生的态度方面:大多数学生对待毕业设计态度不端正，目前，高校毕业设计的淘汰率非常低，尤其是高职高专院校，基本上是零淘汰率，毕业设计对毕业、就业、专升本等基本上没有什么联系，自然影响了学生对待毕业设计的态度。1.2.3学生相关知识储备方面:撰写和完成一篇合格的毕业设计，学生除了需要扎实的专业理论知识和实践外，还需具备计算机应用能力、文献检索能力、分析和解决问题的能力、论文写作能力等。由于高职高专学制的限制，康复治疗技术专业学生基本都没有安排系统的文献检索、论文写作课程。这些能力往往成为了高职高专院校康复治疗技术专业学生们的短板，也是亟待解决的问题之一。

1.3教师专业素质和实践经验不足

毕业设计指导是一项方法性、实践性较强的教学工作，在完成毕业设计的过程中，指导老师既是组织管理者，又是专业指导者，指导老师的专业素质非常关键，康复治疗技术专业是一个新兴专业，其教师队伍存在着师资紧缺、专业不对口，教师本身临床实践不足等问题，指导起来力不从心，可能会导致毕业设计选题不够科学、缺乏实用性。

1.4管理和评价有待提高

1.4.1管理方面。高职高专院校普遍存在对毕业设计要求不严格、管理不到位，欠缺高效的督促手段、审核过于放松，且对毕业设计的结果缺乏相应的奖惩机制，指导老师和学生的积极性和主观能动性将会大受影响。老师和学生不重视毕业设计，更加难以保证毕业设计的质量。1.4.2考核评价方面。高职高专院校的毕业设计考核评价者主要以院内专任教师为主，缺乏康复专家临床评价的环节，考核内容多局限于毕业设计的格式及作品的流畅性，忽视了学生临床实践和职业素质的考核，很多院校康复治疗技术专业尚没有形成一套科学、合理、系统的毕业设计作品评价制度。

2康复治疗技术专业毕业设计改革建议
2.1适当延长毕业设计时间

康复治疗技术专业的学生可以从第三年的第一个学期开始着手毕业设计的前期工作，此时，学生已学习了基础课程和多数专业课程，已经对此专业有了较为系统的认识，可以在教师的指导下，开始毕业作品课题的选择工作，在校期间确定选题也可以避免课题的高重复性。课题确定后，指导老师给学生分配毕业设计任务书，明确每个阶段的任务和目标，学生在后期的制作过程中，尤其在进入医院实习阶段针对性更强。

2.2调动学生积极性、注重毕业设计相关知识的培养

学生对毕业设计的认知不足，将导致学生对待毕业设计态度不积极，从而使他们投入的时间和精力较少。怎么去改变学生的认知和态度，闫书广在《高职高专院校应重视毕业设计与毕业论文教学环节》［2］中提到，建议把毕业设计纳入学生选修课或举办专题讲座，使学生在开展这一活动之时就明确这一教学活动的目的、意义与重要性，知道完成这一工作中应注意的问题，充分调动学生的主观能动性。另外，康复治疗技术专业的老师在日常教学过程中，也应经常强调毕业设计是学院教学环节，是检验学生学习知识应用能力重要手段之一，进而提高学生对毕业设计的重视度。关于学生毕业设计相关知识储备不足的问题，高职高专院校应专门开设计算机课程，提高学生计算机应用能力，这也是二十一世纪必须具备技能之一。学院还应该利用课余时间对毕业设计进行培训，让学生针对性地学习毕业设计各阶段的流程，学会如何选题、文献检索、文献阅读、数据整理和分析、论文撰写、PPT制作、答辩等多个环节。同时可以将以往优秀的毕业设计作品提供给学生们做参考。

2.3加强毕业设计指导老师的培养

指导老师是毕业设计作品质量的重要保障，针对目前康复治疗技术专业师资匮乏、教师临床实践不足等问题，学校应积极采取相关措施，利用寒暑假时间派送专任教师到临床一线实践，提高教师的专业水平，与此同时，可实行毕业设计双师指导制，也就是既有校内老师的参与，也有临床带教老师的针对性指导。学院在对学生进行毕业设计的培训前，应先对指导老师进行培训与指导，使指导老师充分认识到毕业设计教学环节的重要性，要求指导老师必须要认真、严谨的帮助学生做好选题、毕业设计任务书、文献检索及阅读的指导等工作。同时积极主动地参与到毕业设计的指导工作中。

2.4加强学院毕业设计工作的管理

高职高专院校应高度重视毕业设计工作，对毕业设计进行规范化管理。要对毕业设计的各个环节，制订合理、系统的规范和标准，实施有针对性的检查、监督工作，严把审核过程，及时纠正与处理毕业设计过程中出现的各类问题，做好档案收集、整理工作。毕业设计作品质量好坏指导老师至关重要。为此，学校应加强对教师队伍的管理，建立相应的奖惩制度，提高指导老师的积极性和主观能动性。同时聘请一定数量的临床带教老师协助指导，并建立带教老师人才库，形成毕业设计工作管理的长效机制。

2.5完善考核、评价

各高职高专院校普遍存在毕业设计评阅、答辩环节流于形式，通过率过高，甚至毕业设计为零淘汰率，这样一来就降低了康复治疗师培养的标准，达不到教学目的，很多院校康复治疗技术专业尚没有形成一套科学、合理、系统的毕业设计作品评价制度。高职高专院校应建立和完善毕业答辩考核机制，可分为中期考核和毕业答辩，中期考核主要由指导老师完成，起到监督和指导的作用;毕业答辩应成立专业答辩小组，严格把关，如未通过，需不断地修改直至合格。同时建立配套的奖惩制度，将毕业设计成绩与学生评先评优、奖学金等挂钩，对毕业设计优秀作品给予表彰奖励;对毕业设计屡次修改仍不合格者，可延期毕业。

3结语
毕业设计是实现人才培养目标的重要环节，也是检验人才培养质量的措施之一，各高职院校必须高度重视毕业设计教学环节。不仅要加强对学生毕业设计认知教育，端正态度，拓展知识储备，还应提高教师指导学生毕业设计的专业素质和实践能力。更重要的是要不断地深化毕业设计教学环节的改革，制定科学系统的规范和标准，实施双指导师制(即:学校教师、医院医师)，并建立有效的评价奖惩制度，以保障毕业设计教学环节质量，切实实现人才培养目标，进而形成毕业设计教学环节质量提升的长效机制。
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