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摘要：我国医学类高等院校药学专业肩负着为国家培养更多具有创新精神以及良好实践能力的药学专业人才的重任，药学专业实验室的建设以及实验教学活动的开展是实现药学专业教育目标的重要举措。本文围绕药学实验室建设以及实验教学模式展开了分析与研究，希望能为医学院校药学专业教育目标的实现贡献微薄的力量。
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引言
受传统教学模式的长期影响，重知识、轻能力，重理论、轻实践的教学理念对学生能力以及素质的培养与提升产生了巨大的阻碍作用。药学专业属于是实践性很强的一个专业，在高校内建设药学实验室以及改革实验教学的模式具有重要的意义。药学专业实验教学活动的开展必须要有与之配套的实验室。现代教育对学生全面素质的培养以及创新能力的提升提出了更高的要求，因此，实验教学活动也要不断改革创新，将药学实验室的功能与作用最大化的发挥出来，进一步提升高校的教学水平，为国家培养更多优秀的药学专业人才。

一、简述药学专业背景
药学专业是一门实践性很强的学科，目前，我国有很多高校都开设了药学专业课程。为了帮助药学专业学生更好的学习专业知识，各高校都建设了药学专业实验室，开设了药学专业实验教学活动，但是，对于药学实验室的建设管理工作以及实验教学活动的开展都还停留在传统的状态，实验教学的开展更多的是为了验证理论，可以说是服务于理论教学，药学专业又包含诸多专业课程，各门课程之间各自为重，学科之间断层现象以及知识链脱节现象明显，这对学生自主思维的形成以及自主创新能力的培养产生了巨大的阻碍，学生无法根据自身专业特点来递进式的了解在专业学习过程中专业基础课程的重要性，专业课程与基础课程的重要联系，专业课程间的相互联系。在为国家培养更多能力型、应用性专业药学人才的目标指引下，我们必须要转变教学理念，制定全新的教学大纲，优化课程结构，调整理论课与实验课的课时比例，保证理论课与实验课的课时各占一般，在强化学生的素质教育的基础上，进一步培养及提升学生的自主创新能力以及实践能力，为学生的个性化发展创造更好的条件与环境，培养更多的创新型、复合型高级药学专业人才。

二、教学实验室的建设
“强化基础、加强实践、注重应用、勇于创新”是一般情况下实验教改以及实验室建设所需要遵循的指导思想和工作方针。为了能够保证学生打下坚实的基础，各高校进一步增加了基础类的教学实验室的基础建设力度，并通过各级平台的建设资金的积极申请，用于优化基础实验教学硬件水平，使相关专业的学生能够最大限度的地了解相关科学实验仪器以及其使用方法的学习，以基础的化学教学实验室，包含无机、有机、分析以及物理化学等分支学科和药理实验为根本的实验教学基地。在操作实践方面，以大量的科学实验仪器的购置以及将教学过程与药厂的实际生产过程有机结合，以期培养学生观察综合能力和动手能力。在应用方面，主要以设置以应用为基础的设计性实验，用以强化学生的独立或配合解决实际问题的应用能力。而创新方面，则以开放性实验室建立来满足学生使用的方式，引导、鼓励学生积极参与创新比赛，提升学生的创新能力水平。现阶段，有关药学专业的实验教学基地的建设主要表现在以下三个方面：1.基础类的教学实验室，面对全体高校学生开设的基础型的教学实验室，主要分为无机化学、分析化学、有机化学和物理化学以及基础化学的开放实验室和药理实验室等几个大类型的实验室，在普通高校的本科生基础知识的掌握和基本实验操作能力养成发挥了关键作用。2.省级的药学实验教学示范实验室。主要分为药物分析、药剂学、天然药物化学、药物化学、中药炮制、药用植物园以及药学开放实验室等几个大类的实验室，实验基地的建设依照高等学校的特色专业、医药学相关专业以及药剂学等专业学科的特殊要求进行规划建设，主要面向药学相关专业的实验教学工作而设立。3.化工原理实验室。主要是针对与化工原理相关的专业课程的实验教学而设立，同时也负责药学本科毕业论文的相关科学实验研究的工作。

三、实验教学的探索改革
在一般高校的基础课程的教学阶段，各类实验室要对相关专业的学生开放，并引导和鼓励学生进行自主实验设计并进行实验内容的操作。专业课程实验教学的改革完善，也推动了专业实验的开放、设计、综合、创新等方面的发展。在具体的教学内容以及授课方式方面，进行了以下探究：1.开展药学相关专业的综合性实验，经过进行药学各主要学科的药学综合性实验开展，锻炼学生将多种单科知识进行有机结合并进行实验的操作能力，提升学生分析、解决问题的综合能力。2.从验证性向设计性实验教学改进。传统教学主要是针对理论知识进行内容性验证实验，各知识点缺乏融合。因此，在实验教学课程中特意的设置一部分设计性实验内容，有助于提高学生的应用和创新能力。3.实验教学的专业教师队伍的建设也要跟上时代步伐。规定教师必须参与一定数量和科目的实验教学，正式授课前必须进行预先实验，通过集中培训和集体备课的方式保证专业教师授课水平达标。青年教师全程参与新型仪器安装、调试工作。鼓励教师依托有利的实验设备资源进行多元化的教学研究，创新实验内容，并提出自己的合理化建议。4.开放实验室向各专业学生定期开放相关实验室，满足学生学习和实验需求。5.鼓励学生创新，针对实验中的问题组织学生开展专题研究从选题立项、查阅资料、分析研究、配合完成论文等所有环节，提高学生的综合研究的能力。

四、结语
我国高校的教育主体是通过教书育人和科学研究达到为社会服务目的，教学实验基地的建设正式是对这一主体的诠释。药学实验基地的基础建设，实验规范的制定，科学严谨并富有活力的实验课程对于培养药学专业学生的综合能力水平、教师的教学科研水平具有非凡的意义。各类实验室的建设，必将表现出更加突出的作用。

参考文献：
[1]朱鹤云,关皎,冯波.关于药学专业实验室建设与实验教学的思考[J].科研论坛,2016(24).

[2]王雪梅,杨雪峰.基于GIS专业学科技能竞赛活动提高学生实践动手能力[J].新疆师范大学学报:自然科学版,2016(1):72-75.

[3]高治平,刘刚,刘运美.药学专业实验教学改革及其实验室建设研究[J].西北医学教育,2010(2).

