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在小学语文学习过程中，大多数学生认为写作是最困难的一部分，甚至因为写作找不到方法、学不会技巧等问题影响到整体成绩的提高，进而影响到学生对语文学习的兴趣。对于大多数的教育者来说，写作部分的教学也是语文教学过程中的一个重难点，作文写作有其固有的抽象性、概括性、不易掌握等特点，这就对教师的讲述过程和学生的学习过程产生了一个比较大的影响。基于这一问题的出现，把思维导图模式引入写作的指导中就十分有必要了。引导学生学会思维导图，可以大大地提高学生写作的效率，解决学生写作过程中的困难，也有利于教师对于写作部分的讲授。在这一过程中，教师要充分发挥自己的引导作用，一步步有针对性地引导学生思维导图的形成。
一、理清要点，整体感知作文主题
无论是面对命题作文还是材料作文，在写作前我们都需要找到作文要求的关键点，把各个关键点串联起来，才能形成一个写作的整体构思。只有找到作文的主题，才能进行真正的写作实践。在寻找主题的过程中，就需要用到思维导图的方式。因为小学生还不完全具备独立运用思维导图的能力，就需要教师在这一方面加以引导和帮助。教师要根据作文的要求，引导学生整理出作文的关键点，并把每个关键点联络起来在头脑中形成思维导图的模式。教师也可以在黑板上来演示思维导图的形成过程，这样可以更直观、更有效地给学生传达思维导图的相关信息，对于孩子形成思维导图和运用到写作中有直接的帮助作用。思维导图的形成要围绕着写作主题来展开，这一过程也是思维付诸于实践的过程，只有这样，写出的作文才更真实。比如，在作文《描写自己相貌》的习作讲授过程中，教师可以引导学生在头脑中形成树枝状的思维导图，再让学生通过对自身相貌特点的寻找来完善整个思维导图，这一过程离不开教师的引导。首先教师要让学生画出自画像，找到自身的特点，这个过程就是理清要点的过程。教师帮助学生把自身相貌的特点填入思维导图中，学生可以根据自己思维导图的侧重点来总结出自己写作的主题。把思维导图运用到基础写作中，需要一个逐步熟练的过程，教师要有意识地引导学生用思维导图的方法来写作，学生要形成用思维导图来写作的良好习惯，这不仅对语文学习成绩的提高有帮助，更可以锻炼学生的独立思维能力和抽象概括能力，从而促进学生良好学习习惯的养成和自身思维的发展。

二、层层推进，构建作文框架
写作的过程不是一个一蹴而就的过程，学生要结合作文要求构思作文主题，构建作文框架。从读题到找素材再到写作，这是一个层层推进的过程，这一过程的运行，同思维导图在头脑中的发展趋势是一致的。思维导图的构建要以整个作文的主题为中心，把其他素材填补进去，形成一个树枝状或者是放射状的思维导图。在构建思维导图的过程中我们要全面考虑，不要遗漏关键部分，同时也要有主题方面的侧重点。这一过程是对思维导图构建的过程，也是对学生整理、归纳、提取有效信息的锻炼过程。将思维导图的方式用到写作中来，学生的写作自然会更加高效。比如，在命题作文《我们一家子》的讲授过程中，教师要由外及内，层层推进、层层讲解。这个作文的主题是我们一家人相亲相爱，这也就是思维导图的整个中心，教师首先要让学生列出家庭的人口数，家庭成员分别是谁，各个成员之间的关系，这样整个思维导图的扩展就是围绕着几个家庭成员来展开。接下来教师要引导学生说出自己同家庭成员之间发生的事情，并选出有利于表现作文主题的事情来重点描写，这就形成了思维导图的整体脉络，学生就可以根据头脑中思维导图的前后顺序来进行整个写作。在写作过程中教师要发挥其引导的作用，监督学生按照思维脉络来写作，避免出现立意错误、重点不明等问题。

三、有效整合，将思维付于笔端
思维导图形成的过程，是学生把素材、思维按照一定的方法整理的过程，作文素材准备完毕后的下一个步骤就是进行写作。小学生很容易出现想得多却写不出来的问题，对于这一问题的解决，需要把思维导图内容转化为文字，这是教师在讲授写作过程中的重点。教师在讲授过程中要把思维导图同写作技巧结合起来，要让学生清晰地认识到思维导图的真实性，从而结合学生的个人经历，像讲故事一样把思维导图的内容写出来，将写出来的内容加以修改、润色就是一篇完整的作文了。在这一过程中教师要鼓励学生多练习，增强学生自信心，这样才能充分发挥思维导图在写作中的作用。比如，在作文《我最喜爱的小动物》的写作过程中，可以让学生把自己头脑中的思维导图写在纸上或者写在黑板上，根据思维导图的先后顺序，确定作文写作的先后顺序。再根据导图内容，用自己的亲身经历简单地概括出来，教师要给出指导意见，从而来完善学生的整个思维导图，最后只需把学生的整个概括过程用文字记录下来就可以了。因为每一个学生所喜爱的小动物都不一样，教师可以在了解学生的写作对象后，采取分组讲授的方式，有针对性地对学生思维导图的形成和运用给予指导和帮助，明确指出学生思维导图的不足之处，并给予改进意见，这样学生就会在接下来的写作中自觉运用思维导图的方式，整个写作过程也会更加简单、轻松。将思维导图的方式运用到学生写作的过程中，需要一个长期的坚持过程，教师要做到积极引导，重点讲解，从而促进学生写作能力的提高。

