民法总则营利法人制度安排分析
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摘要:在我国民法编纂过程中，法人制度作为民法重要制度之一，不同学者针对怎样安排法人制度各抒己见，积极提出自己独特的见解。从现有建议来看，较多人一致认为民法总则中应专章规定营利法人制度。基于我国经济、文化发展状况考虑，民法总则并不适合传统营利法人的安排，同时也不提倡使用营利、非营利词汇，我国民法总则应根据本国国情，继续使用与企业法人相关的制度。
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1896年《德国民法典》制定法人制度之后，有关法人的制度安排成为各个国民法典主要内容，1986年《民法总则》中关于法人制度规定设置了专章，在法人制度的设计安排上与世界其它地区国家区别是，《民法总则》设计了“一般规定”“企业法人”“机关、事业单位和社会团体法人”“联营”四个章节。此制度恰巧适用于当时我国经济体制改革的现状，《民法总则》中的法人制度比较具备中国特色。我国在民法典最初开始编撰时，不同学者、机构就法人制度怎样进行合理设计安排展开了讨论，分别提出了自己的想法和观点。其中关于营利法人的安排设计尤其具有研究价值。绝大多数认为应民法典中补充完善法人制度体系的要求，民法总则应对营利法人制定专章制度内容。在2016年我国第十二届人大常委会议上，在当时审议的《民法总则》中明确将法人划分为营利、非营利两种法人［1］。

一、法人制度
法人制度起源于罗马法和教会法，后经过德国法系学界不断地研究再通过1896年《德国民法典》开始被各国民商法所采用，如今距离颁行《民法通则》已有三十来年，在此期间当中企业法人制度包含在内的法人制度的相关规定成为了我国经济改革发展阶段的基本制度，它们的深入发展被广泛认可，十分有效的推动了我国经济改革的发展。在《民法通则》企业法人规定的基础上，各种相关的针对性的企业法陆续出台，并一跃成为我国企业形态的极其重要的法律规定，正是这些具有针对性的相关企业法规定，促使我国法人制度由抽象开始转为具体化。在我国马上安排编撰民法典阶段，在各类企业状态法律规定较为完善的情况下，营利与非营利法人的分类方式，虽然符合我国目前的经济发展需求，但在民法典中如此规定不是很恰当。

二、现代西方有关营利法人的企业化的认知及其立法发展
这种营利与非营利、经济与非经济社团是根据该社团是否以经济性的经济活动为目的作为法律依据进行区分的。正常情况下，社团进行经济性活动的利润是要分配给其成员的，这也是成员为何进行经济结社的目的。随着社会经济的深入发展，人们逐渐意识到如此去区分太过笼统，不够确切，经济活动本身仅仅是一种手段方式，而不是其最终目的。《民法总则》第86条，非营利法人需具备“非营利”“无利润分配”两个要素。从立法技术角度进行分析，此规定将会导致有利润却无分配的法人归类模糊。从法学理论角度分析，有利润无分配的法人应归类为非营利法人。那么依照以前的学说主要是通过组织社团而产生相应的经济效益，并将其利润以某种方式分配给社员［2］。新的学说与之不大一样，是以社团是否进行企业性活动为决定因素的。企业型活动其实就是指社团在市场经济上有计划的长期的进行劳务合作关系并给予其报酬的行为［1］。德国著名学者卡纳里斯认为，现实生活中，商人就是以营利为目的进行经营的，这完全符合商人的身份特征，但是在法律的制定上没有必要把它当做一个必不可少的条件［3］。事实上，社会经济活动是宪法中结社自由的相关性规定为法律依据的，人们可以根据公司法相关规定创立公司，但是该公司并不一定就是以营利为主要目的的。

三、针对我国民法总则中营利法人制度的立法建议
通过学习西方国家地区民法典中法人相关规定和综合考虑目前我国对有关公司企业法人的实际认知情况，民法总则内容中不适合有营利、非营利词汇出现，另外，无必要有社团词汇出现，其实可以直接以“企业法人”来区分营利法人相关制度。顺应当前企业法的相关规定，并兼顾我国现行的《民法通则》《公司法》等相关法律规定，为未来公司法、企业法发生重大转变留有余地。不必因民法典编撰中出现社团、财团法人就急于转变人们对已有法人的看法，再去进行大范围的修改解释法人的相关法律文件。

四、总结
在营利法人的制度设计安排上，不仅要继承已有民法总则的企业法人分类思路，而且要符合我国的基本国情及立法习惯。但原民法总则中营利或非营利法人分类方式值得研究，因为其基本将企业或非企业的法人的区别方式等同了。企业法人本质上是强调企业的运营组织的，而不是强调其是否存在营利性，所以这是一个不确定的概念。以企业是否具备营利性来区分企业和非企业法人在一定程度上会约束原本想以企业形式来创建经营社会型企业的发展，尤其是一些在国家或政府帮忙扶持下组建起来的社会型企业［1］。
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