谈信息文明与生态文明的关系
王智慧   河南财政金融学院

摘要：信息文明与生态文明二个范畴有深刻的内在联系。信息文明是生态文明的技术支撑。信息文明和生态文明分别表征文明世界的信息化和生态化，从直接意义上讲，二者指称不同对象，但间接上又交融在一起，后现代使二者交融的时间维度，全球化使二者交融的空间维度。
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信息文明与生态文明二个范畴，貌似风马牛不相及，但却有深刻的内在联系。学界对此已有触及，但尚有进一步深入阐发的必要。信息文明是从技术立论的对工业文明的辩证否定，生态文明是与物质文明、政治文明、精神文明、社会文明相并列的，以标志人与自然关系和谐的五位一体总布局的重要部分。二者的深度关联正是本文的旨趣所在。

１信息文明与生态文明的不同语义
信息文明是信息与文明二词的复合，迄今为止尚没有一个普遍公认的关于信息文明的概念界定，对于该概念的理解可从两个角度进行。一是侧重点在信息的信息文明，以与非信息的文明相对，即与农业文明、工业文明相对，是一个历史嬗变中的历时态概念，指文明世界的信息化；另一是侧重点在文明的信息文明，与信息的不文明相对，多指利用信息进行悖德、犯罪、违法等活动的不文明行为，是一个共时态的概念，把信息所引起的文明与不文明分割开来，要求人们在信息社会作出道德法律的选择，作出文明的选择。第一种含义要求人们做出从农业文明到工业文明再到信息文明的历时态选择，第二种含义要求在文明与不文明之间作出共时态的选择，合二为一信息文明是人类对信息的选择和文明的选择，是人类的创制和创建。这二个选择中对信息的选择是基础，对文明的选择是归宿。在第一种意义上，也就是对一个文明社会的技术基础进行理解，正如同马克思当年所说，手推磨产生封建社会，蒸汽磨产生资本主义社会，这种意义上的信息文明是与农业文明、工业文明相对比的技术社会形态，它表明的是人类社会经过蒙昧、野蛮阶段而进入文明阶段后，历经的农业文明、工业文明之后的第三阶段，也称为第三次浪潮。在这个阶段，整个社会的各个方面都被信息化了，人类的所有方面，从生产到生活，从经济基础到上层建筑，从政治国家到意识形态都被网络化、电子化，掀起一场信息革命。这一革命带来影响如此宽泛，从劳动对象、劳动工具、劳动者素质等方面考察，信息和信息产品都将成为主要因素，信息产业将成为主要的产业部门，智能机器将成为主要的劳动工具，信息文明与农业文明和工业文明比较起来，具有物耗低、能耗少、污染轻的特点，但它创造的经济价值却远远大于农业经济产品和工业经济产品的价值。信息文明的第二层含义也很重要，指在信息社会的文明化，而非丑恶化，这就要求进行信息伦理、信息法的建设，信息伦理帮助人们在乱花迷人眼的信息时代自觉地作出价值选择，防止自我迷失在信息中，信息法是重要的新兴的法律部门，是带有国家意志的强制性的信息选择，二者都是建设信息文明的重要方面。生态文明的概念早于信息文明创新，是对工业文明的消极后果进行反思的结果。在当代中国，中共十八大报告认为生态文明是人类为保护和建设美好生态环境而取得的物质成果、精神成果与制度成果的总和，是贯穿于经济建设、政治建设、文化建设、社会建设全过程和各方面的系统工程，反映了一个社会的文明进步状态。从历史上来看，每一文明时代都有与其相适应的生态维度。“从渔猎社会、农业文明和工业文明向智能文明的变迁进化过程就是生态文明从隐性到显性、从地域到全球、从弱小到强大、从简单到复杂、从低级到高级的发展过程。生态文明就是在这些特殊性的形式中体现出来的普遍性原则和要求。”在原始社会，生态文明表现为一种自然崇拜，农业文明时代的有机农业奠定了该时代的生态文明基础，天人合一民胞物与即是当时生态文明的写照，工业时代，生态文明则以生态危机、生态批判、生态可持续发展的逻辑展现出来。人类历史上的生态问题在工业时代集中爆发，也正是在这一时代，生态文明的范畴得以提出。上面是从历时态对生态文明的考察。从共时态来看，生态文明在每一个时代都融入物质文明、政治文明、精神文明、社会文明之中，并与之并列，在当代中国表现为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体的总布局。这一总布局的最集中、最鲜明地体现了共时态的生态文明的含义和地位。这一文明是人类处理人与自然这一元问题所取得的文明成果的总称，在当今时代，人与自然这一元问题空前凸显，成为制约其他问题的瓶颈，故生态文明概念得以提出，生态文明建设受到重视，而且要求这一文明的建设要渗透现代商贸工业２０１７年第３４期１３３到其他诸文明之中。从上面梳理可以看出，信息文明主要从技术角度、从历时态角度提出的对农业文明、工业文明的超越，标志人类在技术上取得重大进步，而生态文明则重要从共时态角度从人与自然关系层面提出的，针对工业文明的生态危机的概念，是与物质文明、精神文明、政治文明、社会文明相并列的范畴，二者的根基都在于对工业文明的辩证否定，这恰是二者紧密关联所在。

２信息文明是生态文明的技术支撑
生态文明何以建设？这是一个重大课题。单靠伦理与法律的规制可以建设生态文明吗？或者单靠文学的、诗性的生态批评能够建设生态文明吗？这恐怕未抓住根本。理论只要彻底就能说服人，所谓彻底就是抓住根本。生态文明建设的根本在于技术。从政治、法律和文学艺术角度，固然可以节制人们的欲望，启发人们的诗意，但只有技术才能根本上促进物质和能量的节约，减少人类对自然的污染排放，这个问题不能靠工业化技术来解决，比如说空调不能解决城市的生态问题一样，它只会带来生态的进一步恶化。这个技术在于对工业化技术的超越，在于生态技术。生态技术是一种有机的、能减轻技术生态负效应，能与生态圈进化过程相协调的技术体系，它建立在对生态规律的正确认识之上。２０世纪以来，绿色技术、无废工艺、环境友好技术、清清技术等等的提出就体现了初步的生态技术发展趋向。生态技术所针对的是工业化的技术异化所产生的直接负面效应，英国的舒马赫坚持坚持中间技术观，主张通过缩小生产规模的生产调节技术以减少对环境的危害。１９７９年１１月在环境领域内进行的国际合作的欧洲高级会议上，第一次提出了无废工艺，原材料和能源在整个供应、生产、消费环节及资源的二次利用要达到最充分合理利用的效果，同时对环境的任何作用都不会影响自身技术正常发挥的方法。１９９０年联合国将清洁生产计划写入２１世纪议程。这些生态技术考虑到了节约资源能源。减少废废渣的排放，但都是靠某一单一技术去解决环境污染问题，没有取得整体性效果。要想整体解决问题，就需要形成体系，从整体出发才能系统解决整体性的环境问题。也就是说，生态技术具有全局性和整体性，它是一种从全局出发处理和调控生态系统的技术形式，它以人与自然和谐相处为出发点，要达到节能和减排的双重目的，不能对自然界进行过度开发，打破生态平衡，也不能对自然界过度排放，破坏生态平衡。这种技术分为不同的层次。生态技术的本质特征是生态性，遵从自然发展的规律，克服自身弊端，实现技术的生态化效应。信息技术的特征决定了它在生态文明技术建构中的主导地位。信息技术具有数字化、网络化、智能化的特征。信息技术通过内部供应链管理系统的建立对生产过程实现数字化、自动化控制，可以对生产过程中原料和能源消耗进行实时量化的监控。大数据的处理和应用对生态文明的建设至关重要。对全球气候和生态系统的大数据分析，有利于我们做出科学的预判，还体现在对环境污染的实时监控，对重工业污染排放进行大量数据分析，及时查出并制止。信息技术改变了人、物质生产、技术，改变了人在技术使用中的地位，改变了人的自然属性，改变了物质生产方式，可以实现无人工厂。信息技术实现对产品生产的自动化，节约了生产过程中物料的消耗。人们可以通过对管理系统的操作高效地进行优化配置，实现了产品生产过程的自动化管理。这种技术在农业生产和管理的意义也巨大，尤其像我国人口基数大，耕地面积少，农业发展受限制的情况下，需要借助信息技术对我国农业资源进行整合管理。通过对农业生产进行数字化管理，并利用数据采集传感设备、全球定位系统等技术设备，收集在生产过程中的各种信息，并对其进行分析，研究影响产量的各种因素，并采取有效的技术和手段对其进行调整。对农业的信息系统管理，不但可以节省土地、原材料、资金，而且可以实现科学化地管理农作物，如施肥的周期、湿度的调节、成长周期、害虫预防、营养补充等。物联网是信息技术的又一创举，它丰富了生态文明建设的内容。物联网对工业制造、农业发展、城市发展、人类生活的各方面产生了深远影响，这项技术涉及互联网、传感器、数字集成等技术，通过这些软件和硬件的应用，形成一个物联网络系统，这个系统可以实现对农产品、养殖业的精准科学管理。可根据园内种植产物的特点，通过建立不同层次的传感器系统实现对园内土壤温度、湿度、气压、光照、营养和ｐＨ值等参数的管理，这对农业生态园产生低消耗、低成本、高产出的效果。可视化技术对生态文明建设的数据呈现起关键作用，通过图片、图像呈现出那些隐含的数据信息，使观察者更为精准地把握信息的准确性，如与天气预报系统结合，把传感器收集的信息数据转化为可视化的图片图像，使预报人员可以对天气精准的预测，农业可以提前防范恶劣天气。城市的规划也可通过可视化技术呈现，有利于更好地利用城市资源。总体来讲，信息技术的广泛应用避免了生产、生活中物料使用数量，减轻了环境的生态负担，解放了人，优化了生态系统，是生态文明的技术支撑。

３信息文明与生态文明在后现代社会的交融
信息文明和生态文明分别表征文明世界的信息化和生态化，从直接意义上讲，二者指称不同对象，但间接上又交融在一起。这种交融主要体现在以下两个方面。（１）时间上的交融。二者都主要发生在后现代社会这一时段上。给后现代打上了深深的文明印记。后现代是现代性之后的历史时代，二十世纪六十年代以来，随着科学技术的迅猛发展，特别是计算机的广泛应用，改变了西方的生产方式，从而进入了以知识经济为特征的后工业时代。利奥塔在《后现代状况》中指出，后现代社会是以计算机产业为基础的社会，知识作为生产力体现为权利象征，谁掌握了知识谁就决定了生产力的方向，后现代的特征首先是反对中心性、确定性、追求去中心、不确定性。现代主义认为人是主体，社会、他人成客体，认为人的认识过程是必然的逻辑过程，而在后现代主义看来，用逻辑来概括生活世界是错误的，认为没有永恒不变和普遍价值的东西，放弃对终极真理的追求。反对中心的结果必然导致不确定性的特征，哈桑认为不确定性是中心和本质消解后的产物。作为后工业时代的后现代，信息时代得以呈现，信息替代物质和数量成为资源的主体，信息资源成为第一资源，不论生产还是生活，信息都处于关键部位。作为工业文明缺陷之反思的生态文明的兴盛亦有历史的必然，主客二分时代的工业化开启了历史以来的最大规模的对大自然的开发，人定胜天成为当时的信条，自然被当成无生命的客体遭到人类的征服与破坏，自然界的生态危机得以爆发，正是工业化引起了生态危机，生态文明是对工业文明的反叛。就这样，信息文明与生态文明在后现代相遇了，二者都是对工业文明的替代与否定，当然也都建立在工业文明成果的继承之上。如果说现代性体现为主体性，后现代则体现为主体间性、关系性，信息文明去中心化，生态文明的关系化，正好体现了后现代的这些特征。（２）空间上的交融。全球化是指全球联系不断加强，人类生活在全球规模的基础上发展及全球意识的崛起，全球化亦可以解释为全世界的空间压缩为一个地球村。历史上的全球化始于哥伦布发现美洲新大陆，２０世纪的两次世界大战和二战后的冷战中断了全球化进程，冷战后全球化又迎来了一次高潮。从历史上讲，全球化经历了二次高潮，一次是现代性的全球化，一次是后现代的全球化。二战后的信息技术的发展提供了自动化、信息化、电子化、智能化的生产力，提供了高速、高效、大容量信息通信工具。信息技术给世界的影响不仅在经济、政治方面，在文化方面也是无与伦比的。在网络世界，全球信息以光速传输，真正实现了海内存知己，天涯若比邻。全球化空间是信息文明的空间，它还是生态文明的空间。当人类进入全球化后，生态环境问题也凸显了，如果说第一次工业文明全球化浪潮造成了全球的生态危机，第二次信息文明的全球化则弥合生态危机创伤的契机，全球化造成了生态危机，全球化也提供了解决生态危机的路径。只有全球化才有生态文明，生态问题是全人类的问题，无一国家民族身处生态之外，“全球化既是造成生态环境急剧恶化的深层次原因，又是克服生态危机实现生态文明所必不可少的前提和条件”。生态环境恶化已超出一国范围成为世界性公害，是个全球问题。解决生态危机的生态文明建设也需要全球的共同努力，无人能置身于外。参考文献［１］张云飞．试论生态文明的历史方位［Ｊ］．教学与研究，２００９，（８）．［２］陈志尚．论生态文明全球化与人的发展［Ｊ］．北京大学学报，２０１０，（１）．促进新生代农民工返乡创业对策探析———以萍乡市为例金艳红刘源（中共萍乡市委党校，江西萍乡３３７０００）摘要：大众创业、万众创新的热潮中，新生代农民工则是农民工中的生力军。从加强宣教引导，激发返乡创业热情、搭建创业平台，优化返乡创业的环境、加强创业培训，夯实返乡创业基础和加大扶持力度，拓宽创业融资渠道四个方面提出促进萍乡市新生代农民工返乡创业的对策，不断推进萍乡创新创业活力城市的建设。

