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摘要：通过对中药地理标志保护的经济分析可知，对其进行永久性的地理标志保护对社会福利的提高最为有利。然而，因为相关主体缺乏足够的地理标志保护意识，仍然存在获得地理标志保护的中药产品过少、地理标志保护产品质量参差不齐，以及地理标志保护的国际化程度不够等问题。对此，应当从加大中药地理标志保护的宣传、加大中药地理标志保护产品的质量监管，以及加大中药地理标志保护的国际协调等方面加强对中药地理标志的保护。
关键词：中药；地理标志；经济学；保护

对药材的地域性要求是中药文化的特色之一，特殊地域药材的形成受到历史、文化、科学、经济诸多属性的影响，最后才成为世所公认的名优品种。[1]正是因为中药药材品质同特殊地域的紧密联系，地理标志的保护对于中药产业的发展来说有着特殊的意义。地理标志是指标示某商品来源于某地区，该商品的特定质量、信誉或者其他特征，主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标志，具有地域性和集团性等独有特征。地理标志保护同商标权保护有着类似的作用，都是用来判别商品或服务的来源的标识。对中药实施地理标志产品保护制度，对于保护民族精品和文化遗产，提高相关中药产品的附加值和在国外的知名度，扶植和培育民族品牌，增强地理标志中药产品的国际竞争力具有重要意义。本文以经济学为视角，揭示中药地理标志保护所具有的经济意义

一中药地理标志保护的经济结构
中药企业是否选择地理标志保护的关键，是这种保护能否带来净效益的增加。用NP表示中药企业净效益，用P表示地理标志保护为中药企业带来的收益，C表示地理标志保护为中药企业带来的成本，则NP=P-C>0，地理标志保护对中药企业才有意义，其经济结构主要体现以下方面。

（一）收益

实行地理标志保护对中药企业的收益有哪些呢？首先是地理标志所代表的商家的信誉，由于这种信誉的存在，消费者愿意支付更高的价格进行购买从而为中药企业提供的利益，这里将其用P1表示。其次，由于地理标志的广告效应，可以为企业节约可观的产品推广的营销费用，从而导致企业效用的增加，这里将其用P2表示。

（二）成本

成本方面，对于中药企业来说，地理标志保护产生的成本即其保证地理标志的利益充分实现的维权成本，主要包括两个方面。首先是缴纳给地理标志官方机构的管理费用，这里用C1表示。然后是打击各种地理标志侵权行为会产生相应的成本，这里用C2表示。

（三）地理标志保护对中药企业经济效益的影响

中药企业净效益NP=P（P1，P2）-C（C1，C2）。要使NP>0，就必须保证P1+P2>C1+C2。地理标志一般声誉良好，深得广大消费者的欢迎，很多人都希望对其进行了解并购买，对于相应地理标志的商品，消费者愿意支付非常高的价格进行购买，而且该地理标志具有巨大的广告效应，可以为商家节约很多的营销成本，此时的P1和P2的值会非常大，总收益P=P1+P2也会非常大，为企业带来可观的效益。当然，对于声誉卓著的地理标志，由于其涉及到巨大的经济利益，会有更多的人试图通过各种地理标志侵权行为牟取不正当的利益，打击相应的地理标志侵权的成本C2也会较大，但其仍远小于P1+P2的值，而且由于C1即官方收取的管理费用固定不变，C=C1+C2虽然不小，但会比P=P1+P2小很多。不仅能继续保持P1+P2>C1+C2的状态，而且企业净效益NP=P（P1，P2）-C（C1，C2）也会变得相当可观。因此，每一个地理标志都是相应中药企业的重要财富，其对中药产业经济效益的增长有着巨大的促进作用。然而，中药企业应当看到，中药地理标志的价值归根结底并不来自于地理标志本身，而是其附着标的的商业信誉。商业信誉给购买者和使用者提供了相应的质量保证，大幅缩减了购买和使用者的鉴别费用和使用风险，从而使人们愿意付出超出缺少此种信誉的同类商品的价格购买此商品或服务，并且对附有此地理标志的新的商品产生相应的信任。因此，无论是消费者愿意支付更高价格产生的利益P1还是地理标志的广告效应产生的利益P2都来自于商品本身的信誉，而这种信誉则是中药企业提供的始终如一的高质量中药及相应的服务而产生的。如果其产品质量经常性地出问题，而且得不到相应的改善的话，其地理标志价值很快就会一文不名。同商标类似，地理标志终归只是商品的地理识别标志，其价值的来源仍然是作为持有者的中药企业自身的竞争实力，而不是地理标志本身。[2]

二经济学视野下地理标志
保护期限对中药企业的影响地理标志保护对持有者来说，因为其所代表的商品经历过长期的历史考验，因此相关产品的质量具有很强的稳定性，[3]所对应的保护收益和成本相对固定。在这样的情况下，中药地理标志保护并不会随着时间的推移而出现边际成本上升和边际收益下降的情况。由于地理标志保护下的中药都是经过长期历史发展传承下来的久经考验的效果良好的产品，在相应的中药企业经营正常的情况下，其为市场淘汰的可能性很小，因此可以认为这些中药产品的市场周期是永久性的。对于这些地理标志来说，由于相应的中药产品市场的相对稳定，地理标志保护产生的企业总收益P=P1+P2以及相应的成本C=C1+C2同样不会发生变化。因此由于地理标志保护导致的企业净收益NP=P（P1，P2）-C（C1，C2）也不会产生变化。因此，地理标志保护产生的社会效用并不会因为时间的延长而出现边际成本增加和边际收益递减的现象，在其他条件不变的情况下，其对企业产生的经济效益同样不变。因此对于持有地理标志的中药企业来说，地理标志保护期限越长，其获得的净效益增加越多，最符合这些中药企业利益的地理标志保护期限是无限期的永久性保护。事实上，当前《商标法》还是《地理标志产品保护规定》、《农产品地理标志管理办法》，都没有对中药地理标志保护期限实行任何限制，因此其法定保护期限是永久性的。

三中药地理标志保护存在的主要问题
在地理标志保护下，很多中药产品获得了非常可观的经济效益，如“长白山人参”、“宁夏枸杞”等有名的中药品种，近年来因为地理标志保护的促进作用，无论在价格还是质量上都较获得地理标志保护之前有了很大的进步。尤其是“长白山人参”，其在淘宝网上的销售价格，从2010年每斤不到一百元，激增到2015年底的每斤300元以上，而且仍然供不应求，价格上升势头有增无减。中药地理标志保护伴随着的巨大经济利益，使其受到人们的日益关注，受地理标志保护的中药产品的范围不断扩大。然而，在中药地理标志保护受到广泛关注的同时，其依然存在以下一系列主要问题。

（一）获得地理标志保护的中药产品过少

根据中国地理标志网公布的数据，截止到2015年5月底，中国获得地理标志保护的产品已经超过了4000余种。这一数量在2013年底才突破3000种的基础上有了巨大的进步。[4]然而，对于中国幅员广阔的地域来说，几乎每一个县级行政区域都有不少其特有的农业土特产，4000余种的数量远不能反映中国具有地域特色的诸多农业土特产的全貌，作为地理标志保护对象之一的中药产品同样面临着这样的局面。首先，中国开展地理标志保护的时间不长，近年来地理标志保护的重要性才逐渐为中药产业所认识，很多富有地域特色的中药产品经营者尚没有地理标志保护的意识，如广州市有名的凉茶品牌“沙溪凉茶”，就只申请了商标保护，而没有进一步申请地理标志保护。另外，因为地理标志保护大规模开展时间不长，还有相当部分富有地方特色的中药产品仍处于地理标志保护的申请和认证阶段，没有正式纳入地理标志保护名单。最后，很多以特色中药有名的地方，尤其是很多民族药物，都位于经济和交通不发达的地区，由于相应中药的市场化率不高，当地企业和政府部门缺乏足够的意识和经济力量进行相应的地理标志保护的申请和认证，导致获得地理标志保护的中药产品过少。

（二）地理标志保护产品质量参差不齐

地理标志保护之所以能起到促进具有地域特色的中药产品的保护和发展，根本原因在于相应的中药产品具有其他类似产品所没有的质量特色。对于多数获得相应地理标志保护的持有人来说，都会珍惜这来之不易的权利，会采取严格的监管措施保证相应中药产品的质量，以使其在地理标志保护的基础上发扬广大。然而，很多中药产品在取得地理标志保护之后，出于急功近利的目的，其持有人不顾对相应地理标志可能带来的损害，在很多质量低劣，达不到地理标志保护标准的产品上使用相应地理标志，利用消费者对地理标志保护的信任，牟取不正当的利益。[5]这种滥用地理标志保护权利的行为，必然导致地理标志保护产品质量上的参差不齐，从根本上损害地理标志保护的权威，从而导致地理标志保护起不到应有的作用。

（三）地理标志保护的国际化程度不够

通过地理标志对包括中药在内的具有地域特色的涉农产品进行保护，是目前国际上通行的做法。如原产于法国香槟地区的香槟酒，在二十世纪的中国，其几乎成为低度气泡酒的通称。然而，在中国加入WTO之后，香槟行业协会即根据TRIPS协议的规定，要求中国履行保护“香槟”作为地理标志保护的权利。2013年5月，中国政府正式承认“香槟”作为专用地理标志的独占使用权利。[6]然而，中药地理标志保护在国际化方面同发达国家相比，仍然存在较大的差距。[7]尤其是“中药”本身作为同中国这一地域和文化紧密相联的产品通称，由于中国政府没有将其纳入地理标志保护，目前被很多国外生产的同中国毫无关联的植物药广泛使用，对“中药”的声誉造成了相当的损害。[8]

四中药地理标志保护的强化路径
前已述及，我国中药地理标志保护存在的主要问题包括受保护的中药地理标志过少、质量参差不齐以及国际化程度不够等几个方面。[9]对此，应该针对这些问题采取有效措施，包括以下方面。

（一）加大中药地理标志保护的宣传

受保护的中药地理标志过少最关键的原因是很多中药企业以及地方政府没有形成正确的地理标志保护意识，对其背后潜在的品牌宣传价值缺乏足够的认识。首先，很多中药企业根本不知道地理标志保护包括哪些种类，更不用说申请地理标志保护的具体流程。其次，很多中药企业不明白地理标志保护同商标权保护之间的区别，认为申请了商标保护即能解决问题，没必要申请地理标志保护。如广州市沙溪出产的“沙溪凉茶”，就只申请了商标保护而没申请地理标志保护。要使中药企业以及地方政府真正认识到地理标志保护的价值，从而积极加入到中药地理标志保护的行列，就必须由相关行政管理机关以及中药行业协会加大中药地理标志保护的宣传，以使符合条件的中药地理标志尽可能受到相应的保护。

（二）加大中药地理标志保护产品的质量监管

针对某些中药企业滥用中药地理标志，生产质次价高的中药产品的情况，必须加大中药地理标志标志保护产品的质量监管。这种监管应当包括三方面：一是授权使用相应中药地理标志机构的监管，二是地方政府的监管，三是地方行业协会的监管。通过地理标志管理机构、地方政府以及地方行业协会三方面的协调，对使用相应地理标志的中药企业进行定期和不定期的抽检，并接受消费者的举报，对于生产的中药产品质量不符合相应地理标志产品标准的企业，责令其整改，在整改期间不允许继续使用相应地理标志。整改完成后经验收合格才能继续使用，验收不合格则取消其使用该地理标志的资格。

（三）加大中药地理标志保护的国际协调

中药地理标志保护的国际化程度不足，会在很大程度上损害中药的国际化发展。有必要效仿法国保护其农产品尤其是葡萄酒如“香槟”的地理标志保护的相关做法，充分利用世界贸易组织的贸易谈判平台、双边合作以及多边协调等方式，利用国家的力量推动中药地理标志保护的国际化，尤其应当注重推广“中药”本身作为地理标志保护对象的国际协调。通过加大中药地理标志保护的国际协调，为中药更好地走向国际市场保驾护航。
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