现代管理变革及企业公共政策选择
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摘要：随着经济的发展，企业逐渐占据着重要的市场地位，已经日益成为市场经济的主体。作为社会的重要组成部分，企业在公共政策选择中应承担更大的社会责任。现代企业需要积极参与社会建设、公共服务，让自身融入社会这个大环境中，并承担社会责任，这是现代企业管理变革的重要内容。因此，企业需要进行有效的管理变革，选择合适的公共政策。本文分析了当前公共管理的现状，提出了企业参与社会责任管理体系的构建措施，为企业管理变革和公共政策选择提供参考。
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1引言
公共管理变革和公共服务需要充分考虑企业的公共政策选择，当前公共管理变革还没有把企业政策选择纳入重要地位，因此对于公共管理变革和公共服务的问题研究没有取得很大成效。公共政策的选择在企业的发展过程中具有重要地位，企业的公共政策选择不到位，不仅会脱离社会，还会对企业本身的发展产生重要影响，甚至会影响社会的稳定[1]。现代企业想要取得巨大的发展，需要积极参与社会建设、公共服务，让自身融入社会这个大环境中，切身感受社会的需求，并承担社会责任，提高社会的认同，这是现代企业管理变革的重要内容。本文分析了当前公共管理的现状，提出了企业参与社会责任管理体系的构建措施，为企业管理变革和公共政策选择提供参考。

2公共事务领域应增强企业参与的积极性并形成良好的市场机制
社会公共事务的发展对社会的稳定具有重要作用，公共事务的发展也应该建立市场化的机制，达到资源的合理配置。公共事务的参与程度表现出企业承担的社会责任高低，好的企业应该为社会服务，承担相应的社会职能，所以企业的发展应着重考虑企业的公共政策选择。在这方面政府应主动降低进入公共事务领域的门槛，增强市场机制的介入，以市场的力量不断优化管理部门资源，达到管理的最高效化。以往的公共事务主要有政府参与，相关部门通过政府的资金处理一些公共事务，是一种行政计划的方式，这种方式没有企业的参与，也没有市场的机制。世界各国对于公共事务的管理也在尝试不同的方式，美国通过引入一些市场机制来完事公共事业，也取得了一些成果，这是很好的一种方式。我国还处于改革开放的不断深化的阶段，需要对公共事务管理进行模式创新，当前改革的不断重视，公共事务管理模式的创新是一个新的机遇。当前，我国在公共事务管理模式上已经有了一些常识，也积累了相关经验。比如上海某区，数年前该区的垃圾处理站多是市政性质，政府参与，企业主导，政府给予企业相应的补贴。近年来政府通过开放管制，通过与外商的合作，将垃圾转化为有机肥料等循环利用资源，取得了成效。管理模式的变革是我国公共事务管理发展的方向，对我国的公共管理事务具有非常重要的作用。一些商业组织和企业通过公平公开的方式参与社会公共管理事务，担负社会责任是公共事务管理的方向。政府部门要发挥自己的主导作用，去规划市场，创造公平的环境让企业参与到公共事务关注中来，弥补政府资金的不足。公共事务领域包括社会卫生保健、环境维护、职业培训、就业培训等，通过企业的参与，来提高公共服务的效率，满足社会的需求。企业通过积极地参与，能够不断地提高企业的影响力，同时也可以履行社会责任，增强社会的认可，为企业创造大量订单的效益[2]。

3公共企业要注重社会责任的管理
所谓公共企业是指政府参与的并对企业施展主导影响的企业，公共企业承担相应社会责任。公共企业的形式并不是以赢利为首要目的，而是为社会提供更公共服务，企业的经济效益只是当作一个次要的管理目标，因此企业公共政策的选择需与社会需求结合。由于公共企业由政府参与，企业的发展和政策制定都需要政府的指导和参与。公共企业的管理具有垄断性和政治敏锐性特点，其主要功能是优化资源配置、调整市场需求等，影响力更广泛。当前公共企业在社会服务方面还有很大的问题：一是对于社会公共产品的生产，其对市场垄断、恶性竞争没有足够的影响力。恶性竞争的状况还没有得到根本的盖面，专利侵权、包装宣传、恶意价格竞争、竞争对手不公平竞争等情况时有发生。二是对于市场经济结构，公共企业投资的行业比较集中，大多是社会公共项目用品，对社会经济结构的影响较小。三是对于市场资源的配置，公共企业表现出系统的特点，但欠缺协调性。

4企业社会责任管理体系构建的措施
4.1建立社会责任管理体系，实现目标驱动

明确企业责任管理内容，才能让企业更好地参与政策制定。企业的社会责任管理包括公共卫生、职业培训、基础设施建设等。企业要根据自身企业的属性，结合企业自身的状况明确自身参与的社会管理的内容，在力所能及的范围内，积极履行职责，增强社会的参与力，提供自身的影响力。企业要建立健全管理体系，给每个职能部门设定社会责任目标，将目标纳入考核，增强各职能部门对承担社会责任的重视程度。

4.2增强员工社会管理意识，实现责任驱动

员工意识到为企业的服务意识，才能更好地参与企业政策的制定，为企业更好地参与社会管理提供服务。当前企业员工对公司的认可度不高，缺乏团结意识，对公司文化没有统一的认识，导致员工归属意识不强。新时期公司干部应该采用更多灵活的形式，比如微信、QQ等一些新的技术增强与职工的交流，了解他们的思想状态，切实为他们解放思想、生活等各个方面的问题，增强他们对组织的认同感。同时要加强对员工的教育，完善人力资源开发体系，向员工灌输社会责任管理的内容，引导他们积极参与社会责任管理。还要注重与上层领导的即时沟通，与兄弟单位联系交流，即使发现工作的问题，提出改进措施，提高工作效率。4.3加强企业治理与社会责任结合，实现效益驱动现代企业采用股份制、合作制等，这种形式对企业参与社会责任管理是具有积极作用的。企业的经营理念是优化人力资源配置，物资配置，达到最好的经济效益。企业要正确把握企业治理与社会责任的关系，在企业的发展过程中贯穿社会责任管理，逐步融入社会，制定政策积极参与社会管理，提高企业影响力。

5结语
综上所述，新时期对企业的发展有更高的要求，企业不仅要采取各种措施优化资源配置，促进企业不断发展，还要制定各种措施参与社会管理，承担社会责任，这样企业才能被社会认知，才能在发展中不断的创造价值，体系自身的社会价值。公共管理变革和公共服务需要充分考虑企业的公共政策选择，当前公共管理变革还没有把企业政策选择纳入重要地位，企业还没有在社会公共服务领域发挥很大作用，因此对于公共管理变革和公共服务的问题研究没有取得很大成效。公共政策的选择在企业的发展过程中具有重要地位，公共政策直接关系到企业的发展，及企业社会价值的体现。现代企业想要取得巨大的发展，需要积极参与社会建设、公共服务，让自身融入社会这个大环境中，切身感受社会的需求，并承担社会责任，提高企业影响力，这是现代企业管理变革的重要内容。只有企业建立健全企业社会管理体系，增强目标驱动，创造良好氛围，增强员工发展的意识，加强企业治理与社会责任的有机结合，才能使企业更好地融入社会，承担社会责任，积极参与社会公共事务，更好地发展企业，体现企业价值，提高企业影响力。
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