学生科科长党的群众路线演讲
尊敬的各位领导、各位老师，同志们：
大家好！我叫XXX，是技工学校学生科科长，在开展党的群众路线教育实践活动的日子里，能够站在大家面前发表演讲，心情十分激动，感到无比荣幸。今天，我作“坚持党的群众路线，促进学生健康成长”的演讲，激励自己充分履职，勤奋工作，为学生健康成长贡献力量。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，群众路线要求每个干部做到“为民务实清廉”，争当服务型干部，加强与群众的沟通和联系，切实为群众服务。我是技工学校学生科科长，主管学生德育和关工委工作，服务对象是全体学生。因此，我坚持党的群众路线，要坚定理想信念，牢记使命与责任，致力奋勇拼搏，以崭新的面貌，以踏石留印、抓铁有痕的劲头投入到工作中，去努力培养学生良好的思想情操和道德品质，促进学生健康成长，成为一名合格建设者，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作贡献。

培养学生良好的思想情操和道德品质，我要对学生进行中华优秀传统文化教育，使学生做到崇德修身，明礼诚信。明确崇德要崇尚文化，重视教育，以学习为本，以知识为荣；要尊崇品德，提高个人思想情操与道德修养。懂得修身要加强思想情操、职业道德、社会公德和个人品德建设，不受世俗行为和腐朽风气的侵蚀，具有良好的人格品行质和完善的行为准则。让每个学生知晓明礼诚信是中华民族传统美德，是每个公民应当遵循的行为准则，也是社会主义精神文明建设的重要内容。明礼是要每个公民知书识礼，讲文明、懂礼貌、知礼节；诚信是要每个公民做到忠诚老实、诚恳待人，以信用取信于人，对他人给予信任。通过做到崇德修身，明礼诚信，使学生具有良好的思想情操，成为一代社会新人。

圣人训“得道者多助，失道者寡助”，一个德行差的人，他的人生之路也会越走越窄，并不得善终。相反，一个品德高尚、作风严谨、行为端正、奉公守己的人，一定会受到大家的拥戴，他的人生也会变得充实，有价值。因此，我要加强学生的德行教育，使学生明确德的外在表现即是：个人对他人的一种思维和言行，无论什么时候、处在什么样的地位，都能善待他人，仁爱利他，这样的人必定会得到他人的拥护，也更有可能成就伟业。使学生懂得仁爱利他是伟大的民族精神，是一个人高尚品德的反映，所以要遵守仁爱利他的为人处世之道。无论是在学校里，还是到社会上，每个人都要有仁爱之心，尊重和爱护别人，以真诚的感情实现与他人心灵上的沟通，充分考虑他人的利益和处境，使自己所做的事能够给他人带来好处和利益，从而实现社会的和谐安宁，增加大家的幸福愉悦。

《论语》中说道：“礼之用，和为贵。”又说：“知和而和，不以礼节之，亦不可行也”。注重和谐，以中庸作为为人处世之道是贯穿中华民族传统文化的基本精神，它强调以礼为标准，做事不走极端，注重对和谐局面的实现和保持。我要教育学生做到“人和”，具有包容心态和宽大心胸，做到“宰相肚里好撑船”，去包容别人，包容同学，包容所有人，正确应对和处理同学之间的矛盾纠葛，不要太多地计较得失与对错。即使少数人对自己不理解，提出了一些过分的要求，也要包容他们，通过耐心的解释、善意的劝导去感染他们，使他们真正了解自己，消除误会，建立和谐的合作关系。我要让每个学生知道，“人和”精神已经成为一项基本的管理思想，它要求“贵和须息争，息争以护和”的大智慧，通过求大同存小异，达到“和谐稳定，欢乐相处，携手共进”的良好局面。

风在水面写诗，云在天空写诗，灯在书上写诗，在“坚持党的群众路线，促进学生健康成长”的进程中，我要在自己的心里写诗，愿意用毕生的精力，全部的力量，做好自己的工作，培养学生良好的思想情操和道德品质，让每一个学生健康成长，成为祖国和家乡建设的栋梁之才，去实现自己的人生目标和人生价值。

我的演讲完了，谢谢大家！

