自来水公司服务人员演讲
尊敬的各位领导、各位评委以及在座的各位同事：
大家好！很荣幸我能够拥有站在这个讲台上的机会。今天我要演讲的题目是《滴水承情强音奉献》。

我市来自市自来水公司的一名窗口服务人员，我们的工作，是为了服务民，奉献市的水务发展。我自年进入我自来水公司参加工作至今，转瞬之间，已有余年。在这些年里，我深切的感受着我周围的同事与领导人员的奉献工作精神，他们在琐碎的工作中奔波着，学习着，付出着；他们在平凡的岗位中用劳动谱写着和谐社会的旋律，为我市的供水工作作出突出的贡献。

2013年11月8日，党的第十八大三中全会顺利召开，习近平总书记在会议中发表了：“继续落实与发展党的群众路线，是实现中华民族的伟大复兴的必经之路”的重要讲话。自会议结束以来，举国上下广泛投入开展党的群众路线教育实践活动的热潮之中，为进一步落实我党的群众路线政策，推动我国的社会经济发展而付出努力。作为国家众多企业中的一支，我市自来水公司积极贯彻党的群众路线，并紧密围绕省税务总局下发的有关于党的群众路线教育实践活动的总体通知要求，实际开展了党的群众路线实践教育活动，为进一步转变我公司整体工作作风，落实厉行节约、反对浪费等时代强音，深化公司服务精神而不断付出实践于努力。作为众多中华子民中的一个，作为我市自来水公司中的一员，我坚定党的群众路线，积极参与到贯彻群众路线，建设时代强音的活动之中，与公司共同创建优质服务，节廉务实的优秀供排水作风形象。在这过程中，我看到我公司的许多工作人员,他们都脚踏实地、兢兢业业的工作着，他们都在默默无闻的奉献着，他们不计较得失，他们春风细雨，服务周到于无声无闻之间。他们是彰显着我自来水公司对落实群众路线、务实群众服务最好的诠释！

有人说，水是生命之源，是万物之音。它用点点滴滴，滋润着生物的成长与生命；也有人说，水是灵感之源，古往今来，多少文人雅士，将他们的万千感慨寄托于滔滔江河、悠悠流水，写下了脍炙人口的诗篇。是的，水是这个世界上最宝贵的资源，它为人类提供着动力，它汩汩流淌，承载着希望！而为水而做出奉献提供劳力的一名供水公司的职员，我要说，水是真情之源！水声潺潺间传递的是我们供水人对用户的一片赤诚，留下的是我们以优质服务谱写的那曲高亢悠扬“水之交响”！

为群众服务，为市民与企业供水是我自来水公司的首要职责。作为窗口服务工作人员的我们也不例外，那是正值夏季的一天，我公司服务窗口前来了一位步履蹒跚，年过六旬的老人前来办理水务业务，我们服务人员看老先生年龄过大而且又行动不便，就主动上前搀扶老人到窗口前办理业务，并主动积极的向老人讲解业务办理的流程及手续，周到的为老人指出方便的办理方法。用热情而又真诚的服务态度，微笑而又文明的服务理念带给老人温暖与帮助，并获得了老人充分的认可与表扬。老人说自己虽年岁已高，可在当今这个人心冷漠的社会上能够与见具有这样良好的服务态度和热心帮助的人确实少之又少了，在临走之时，老人还对我服务窗口的工作人员致以感激的笑容。对于我们供排水服务公司来说，不论我们的服务对象的年龄大小，也不论其地位高低，穿着如何，在我们的心理他就是一名普普通通的客户人民，他们都是我们将要服务的对象。因此，我们公司的全体服务人员都会在工作中秉持以十二分的服务精神，高度的奉献精神，用微笑与温暖的服务态度为各个客户提供相应的服务。
除了我们窗口服务部门，我公司的其他部门也共同为我公司的群众路线与务实节廉工作不懈的做出奉献。例如我公司维修部的工作人员们，他们的工作大多都是突发性的，因此，不管什么时间，只要出现故障，他们就必须在规定时间内到达现场，因为这关系到千家万户的用水问题，他们经常要加班加点、夜以继日地工作在事故现场，但是他们却依旧毫无怨言的旅行着自身的岗位职责，为我市的供排水资源工作的安全于顺利进行提供了强有力的保障。是他们坚定不懈的努力与奋斗，才能够换来我市全体居民、企业的良好用水情况。他们用最为坚定的责任意识，与高效抢建的服务意识展现着我自来水公司的奉献于服务精神。

在年来，我们在建设党的群众路线，深入服务基层的同时，还注重落实节廉务实、清廉的工作作风。作为一名水务工作者，我们时刻为国家的资源建设和人民的资源提供做出服务，因此，我们深知国家资源的珍贵性与重要性，更是深刻的认识到厉行节约资源、落实清廉节俭工作的重要性。在工作中，我们时刻注意公司水资源，电资源与纸制资源等的利用，严格执行公司有关于勤俭节约的相关制度，为建设廉洁型、节约型、服务型公司而不懈努力。

春风和煦，万物复苏，今日我们又将迎接着一个生机昂然、充满希望的春天的到来。在这美丽的季节里，在这为春天欢歌的日子里，我为我有这么多的勤恳工作无私奉献的同事而骄傲，我为能够在这样一个充满服务精神与专业技术能力强厚的水务团队中工作而感到自豪！滴水承载激情，服务建设强音，在人生的旅程中，我将坚定信念用良好的专业素质和高效的服务精神为我市的供排水工作而奉献价值！

我的演讲完毕！谢谢！

