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一、人力资源管理的概念与发展
人力资源这个概念并不是横空出世的，它是经过不同的阶段发展而来的。所以我们要好好分析人力资源，对人力资源发展过程有所了解，比如其中的一些概念，这样才能正确的剖析各种现象，理性地回归到真正的本质上来。起初，人力资源管理并不是叫这个名字，最开始被称作劳动管理，再通俗点说也就是对劳动力的统一管理；后来有出现了人事管理，是因为他们发现劳动力管理不仅需要物质方面的保障，还需要精神层面的需求。直到后来才逐渐出现了现在的人力资源管理，在社会经济的不断发展过程中，人力资源管理也渐渐有了他的行雏形。我们现在所说的人力资源管理，是指组织内部本着以人为本的思想，通过一系列的招聘、甄选、培训、报酬等管理形式对组织内外相关人力资源进行有效运用，通过对人力资源系统化的整合和分配，合理的管理方式加之对部门人员进行培训和教育，促使每个部门能够工作效率提升获得最大化利益。所以，对于人力资源管理中存在的问题，在相关部门对人力资源管理的办法的指引下，结合新时代的的新观念和新模式，综合对人力资源管理形成新体系。在实践中探讨理论，从而推动本部门人事体制及模式的改革与完善，就成为当前工作中急亟需面对和解决的重大难题。

二、关于人力资源管理运作过程中出现的问题
（一）思想观念方面：1.本部门人员年龄结构不合理，思想观念相对保守，对待新形势惯于运用固有的思维，不具备发现问题、解决问题的能力；2.效率观念不强。就是因为在现阶段的工作中，人力资源管太不注重效率，从而对部门间人员的配置产生了影响，最后造成了人员浪费也影响了效率；3.法制观念淡薄。由于我国国情的影响，传统封建和集权主义的思想根深蒂固，人员价值导向有失偏颇，官本位的思想依然存在。

(二)体制机制方面:1.对于部门人员评价机制的晋升仍然主要参照个人的学历、资历及领导的评价，在当前本部门的绩效考核框架已经基本形成，但是相关的管理体制科学性和合理性还有待提高进一步完善。否则将导致考核结果的模糊化，从而使得绩效考核结果与工作业绩的相关度不配套，使得考核的结果缺乏全面性和客观公正性；2.人力资源的培训工作还不到位。只有高效的工作才能保证工作的效率，所以说高效绝对是一个关键的因素。当前，我们已经认识到了对于人力资源要进行培训教育，也要对每个个人进行提升，提升每个个体能力促使整体的成功。但是，我们的培训体系仍然还不完善，主要是对培训目标的准确把握，从而提高培训的针对性，保证培训的有效性，使培训不流于形式，进而对本部门的人力资源进行深层次的开发与培训。

（三）基础工程方面：人力资源工作的薄弱环节是对于本部门当前的在职人员的基本情况掌握的不够充分、具体。在人力资源工作的开展过程中，对于当前在职人员信息统计也仅仅包括他们的基本情况、薪酬、和简单考核等方面的原始数据。仍未能充分利用计算机和网络等工具对人员的信息进行收集、录入、处理和存档。

三、人力资源管理的对策
（一）树立“人力资源是第一资源”的观念。从当前实际来讲，要想转变人员观念，就要搞好观念教育。首先要提高部门人员对现代人力资理论的客观认识。其次引导部门人员树立与市场经济相适应的人员管理思想，以人为本，更好的以理论指导实践，给本部门的人事资源管理工作带来全新面貌。

（二）对人力资源管理中的对于激励和评价等级制进行完善个全方面改革改革。在人力资源工作的开展中，首先领导要带头学习，以身作则，转变用人观念，在内部倡导工作岗位、晋升机会以能力和业绩为主要标准的竞争机制，从而使得各部门人员能力的提升；紧接着，可以建立公平公正的奖惩机制。“政府绩效考核就是对政府公共部门的工作效率、能力、服务质量、公共责任和公众满意程度等方面的考察，对其管理过程中投入和产出所反映的绩效进行核定。”这样把绩效考核体系全面完善以后，能够确保部门人员在工作中受到的待遇和自己实际的业绩能够相匹配，这样更加的公平。以部门人员自我发展和满足的实际需求，进一步挖掘他们的工作潜力，利用薪酬、荣誉对人员的激励作用，确保人力资源工作能够确定的落到实处。

（三）制定部门人员培训计划，完善人员技能培训机制。首先紧要的事是要对部门人员情况进行调查，从而根据每个人的不同状况对其进行分类，进行比较全面合理的培训教育工作，只有这样才能根据每个人的特殊性对其进行内在提升，提升每个人的工作能力增进业务能力；然后要根据本部门的人力资源特点，在培训的过程中坚持学用一致、按需施教、讲求实效的原则；最后培训工作要多方式相结合，从而不会太死板。

(四)全面建立人力资源管理体系，将其进行网络化和信息化，从而使得管理手段多样化。现代的人力资源活动不再是对人员的个人原始数据的归类与记录，它是更深层次的分析人才工作中的问题，并针对问题提出合理的意见。首先，我们应该尽可能的对人员的信息进行完善，整合成一个比较完备的系统。集中一次将部门人员所有的人力资源信息相关的原始数据进行摸底统计，建立完整的人力资源信息系统。这样一方面可以迅速掌握并查找特定人的基本信息和具体情况，提高工作效率；另一方面个人也可以对部门人员信息管理系统做出及时的反馈和建议。只有这样，在人力资源信息系统的不断摸索和建立的过程中，逐步细化人力资源信息系统，分门别类以便部门在人力资源管理工作过程中更高效的提取所需的相关信息，从宏观上提高部门整体工作效率。

四、结论
在现在信息社会，人才是一个社会发展的的重要的战略资源，因此人才也是紧密联系这党和国家的发展，人才资源不得不被受到重视。我们只有不断地进行研究总结，在总结中不断地形成新的观念有所创新，才能最大化发挥人才资源的作用，从而实现人才组合的优化配置，提高人力资源的利用效率，最终建立起与之相适应的管理机制。

