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一、企业要结合人力资源与企业的发展战略
企业经营战略就是指运用一切可以利用的资源在特定的环境下进行有组织有目的性的活动策略。而人力资源管理无疑是经营战略方面的重要组成，人力资源工作开展由招聘开始就要注重人才质量，并使得人才能力素质都要符合企业发展的战略要求。现如今企业招聘的几个硬性指标如下：学历要求本科以上、要有超过3年的工作经验、精通英语、熟练操作办公软件等。看似严要求高标准的招聘要求，却只能给企业招聘人才带来两种后果：一种是工资成本的增加，对于盲目追求高素质人才，使得企业需要支付高额的薪酬，而并不能造成同等效益，给企业带来一定负担；另一种是可能的人才流失，对于新进高素质人才，在了解到自身初始工资时可能会直接另寻其他工作，这样使得企业已经付出的培训成本造成浪费，而且有着滚雪球的恶性态势，而这些成本并不能给企业带来更多的价值。

故而对于招聘要有计划有目的的进行，对招聘岗位、工作职责、需要具备的专业知识和技能都有一个详细的招聘规划和目标效益。此外对于所招聘人员的交际能力、人品综合素质、是否积极向上乐于助人、是否有上进心积极进取等方面的认知和意识形态都要进行系统地测试或了解。综合来说，就是人才的引进不单单以学历等片面标准来要求，要从综合方面进行考虑和筛选，使员工整体素质与企业的发展战略相结合。同时，也要积极鼓励员工参与企业的发展战略拟定，以此来调动员工积极的工作态度、激发主观能动性、创造性和挑战性，使其在企业有足够的成就感，营造雇员与企业价值观、经营理念、企业文化的和谐统一，最终使员工能各司其职，创造自身价值的同时也成功实现企业战略目标。

二、加强人力资源开发和培养员工综合素质
人才在现今竞争激烈的社会中是一种珍贵的资源，人才本身具有一定价值，并且能够创造更广泛的价值。如果只是为了企业创收而进行人才引进和培养，方向就错了。人力资源管理要意识到人力资源是应该具有相对的能动性和可激励性的，想要使应聘者的能力为公司所用，就要先体现他的自身价值，同时深入培训和激励，最后达到企业和人才的互利共赢。企业不同对员工的要求也有不同，培训方式也各具特色。企业应结合自身资源优势情况、员工特点和岗位特征进行针对性的培训，合理、科学、有效的制定培训计划并最有效的达到预期目标。除了有计划的开展培训，还要通过企业文化和其他手段从内部迅速建立企业员工的自学意识和组织氛围，帮助员工建立主动学习和长期保持主动学习的观念意识，培养员工自我完善的主观能动力。

通过员工自我价值的提升和体现，使得人力资源的增值得到体现，企业自然将朝着良性、可持续性不断发展完善。不管是管理方面还是技术方面人才，在通过培训实践来培养本专业技能知识外，还需要在思想素质上有更高的理想信念和更高的组织觉悟，培养更高的事业心和责任心，并具备主人翁的工作态度。而人力资源部门要对员工情况进行有效分析利用，坚持人岗适用、优胜劣汰、发挥人才长处的高效率用人机制。

三、不断完善激励机制
马斯洛激励理论指出，人有五项基本需求，即是他所指出的生理需求、安全需求、尊重需求、社会需求和自我实现需求。人力资源部门应实时掌握员工心理变化，以及需求的动态，及时地采取措施使员工不断进行蜕变，以期达到自我实现需求的境地。而人力资源的价值如果得不到承认，将产生负面的后果，人员缺乏动力，凝聚力下降，最终可能导致企业人才的不断流逝，人力资本的不断减少。而且流失的人员大部分可能是核心技术骨干和高层管理人员，很可能携带部分资源成果进行跳槽或者另起炉灶，这样对于企业的损失的很大的。因此，人员激励机制的制定就有了更大的考验，而且必须不断完善，以充分调动员工积极性。相对基本的激励制度，是对于员工的物质需求和精神需求两方面进行满足和实现。物质需求方面大部分措施是通过工资、奖金、福利等方面来实现。精神方面则需要提供更多晋升和发展的机会，并不断的进行感情关怀、各个方面的认可等方式来进行。

