战略视角下高校人力资源管理措施
常学宏 刘莉莉   吉林农业大学 吉林农业大学信息技术学院

1目前我国高校人力资源管理现存的问题
1.1人力资源配置问题

在不同性质与规模的高校中，会对不同岗位的职工进行相关培训，但是这些培训都是趋于表面化和形式化，对实际技能和工作能力的提升没有太大帮助。由于培训体系、培训内容与培训流程的不完善，使得培训质量不高，影响了教学质量。另外，部门分工的不细致问题，不合理的人力资源配置问题等，使得高校人力资源管理投入与效用不相匹配。

1.2人才流失情况严重

由于地域和高校类别的差别，使得一部分高校人才的才能被埋没，不能人尽其才，又提升了高校运营成本。一些高校过度在教师教学和教务工作能力方面进行培训，没有重视教师自身内在素质、修养和系统性知识的完善，使得人才的潜能也没有完全发挥。另外，民办高校条件没有公办高校优越，导致了人才的大量流失，影响了教育水平。高薪选聘的高素质、高科技专业人才，由于没有给予符合其实际能力的岗位和职务，使得不能人尽其才，浪费了人才资源。

1.3需要改善工作环境

信息时代下，高校对复合型的高素质人才的需求越来越强。一些部门虽然人数众多，但是不能熟练操作网络化办公设备与软件，影响了高校的日常运作。存在人员质量、数量与工作环境等问题，使得高校核心竞争力降低，也降低了高校人力资源的整体素质，制约了高校的可持续发展。

2目前我国高校人力资源管理面临的挑战
2.1知识经济下高校人力资源管理的挑战

知识经济时代下，知识与人才是社会发展的关键，高校人力资源管理就是对人才的优化配置，提升高校的综合竞争力，也强化高校教育水平。为实现最优人力资源配置，需要重视人才的选聘、晋升与裁员等各方面的问题，实行“有能者居之”、“各尽其才”的管理理念，增强高校教师和管理队伍质量，使得高校在发展过程中，能够有效和充分整合与利用人力资源。

2.2市场经济下高校人力资源管理的挑战

市场经济体制逐步深入，高校间的竞争愈演愈烈，高校间的竞争归结为人才的竞争，所以，需要创新高校人力资源管理理念和模式。重视合理、科学的考核，完善管理、奖惩制度，并激励职工能够制订个人发展计划，推动职工完善自身各方面的知识和技能，在对职工提出更高要求的同时，实施激励性措施，调动职工工作的主观能动性和积极性，促进职工和高校共同进步。

2.3国际趋势下高校人力资源管理的挑战

经济全球化的不断深入，高校间竞争也趋向于国际化，战略视角下，高校需要改革与创新人力资源管理理念，在整合与利用大量的社会资源的同时，还需要加强经验与技术引进，充分整合这些有利资源，加以高效利用，满足高校不断发展的实际需求，提升高校的综合竞争力，以此促进高校能够有效应对国际化挑战。

2.4大众需求下高校人力资源管理的挑战

战略视角下，高校应该结合自身实际、发展特点与发展需要，有效调整和提升发展能力，完善各方面的发展战略，制订高校差异化定位，在社会发展过程中，推动高校人力资源管理的改革与创新，提升管理灵活性，以更好地适应社会发展需求，满足大众化需要。另外，为迎合高校内在发展趋势，需要践行以人为本的管理理念，实施精神激励、物质激励相结合的激励策略，整合与高效利用高校人力资源，提升高校综合实力。

3战略视角下我国高校人力资源管理措施
3.1树立战略人资管理理念，完善相关管理机制

现阶段，需要树立基于高校人才战略的战略人力资源管理理念，改革与创新传统的管理模式，完善战略人力资源管理机制，构建完善的管理体系。要从转变职工观念出发，与时俱进，树立符合高校实际的战略人力资源管理理念。另外，在完善管理体系的过程中，需要明确管理目标、完善管理机制，制订完善的管理规划与实施方案，将不同的岗位明确分工，并制订阶段性、目的性、计划性的教学任务。为鼓励职工个人发展和进步，实施专业的知识和技能培训，结合激励措施，提升职工工作的主观能动性，调动他们发光发热的积极性与潜力。

3.2构建战略人资开发机制，完善岗位聘任机制

不管是企业还是高校，竞争都可以归结为人才的竞争，而人才的培训、开发与管理是挖掘和培养人才的关键。基于战略视角下，打造人才竞争理念和管理模式，建立战略性人力资源培训、开发与管理机制，重视每个职工的角色，挖掘他们的潜力，鼓励职工发展和进步。需要加强对职工的培训和开发，完善培训与开发机制，使得职工能够在高校的大环境下逐步发展和进步，提升人才的归属感和认同感，避免人才“跳槽”或不能发挥自己的才能。还需要实施公平、合理的岗位选聘机制，使得对应岗位上有能力的人才能够脱颖而出，各司其责，各尽其才。鼓励高校职工进一步完成更高学历学习，加强理论基础知识，并在工作实践中应用，提升职工的综合素质，学校给予学历学习补贴或创造机会，使得职工能够与高校一起进步，实现战略性人力资源管理。

3.3构建战略绩效评估机制，完善竞争激励机制

高校人力资源管理应该引入企业人力资源管理理念，实施以人为本的管理策略，不断满足职工的物质追求和精神追求，实施激励性的管理措施。战略视角下，需要建立公平、合理、科学的用人理念，构建战略性绩效评估考核机制，重视对人才潜力的挖掘，以激励机制调动人才的主观能动性、创造性和主动性，激发人才的工作热情。激励机制管理是战略视角下用人管理的重要部分。在生活、生产实践中，建立基于战略导向的科学、合理的绩效评估机制，完善人才战略评估机制，有利于人才尽最大可能地发挥自身潜力。不同岗位、不同能力的员工都能得到公平的晋升机会、物质、金钱和精神激励，针对职工自身的特点、兴趣、特长与优势，深入挖掘与仔细分析，将其安排在适合他们的岗位上，以尽其才，发挥职工优势，为高校稳定发展和进步而努力。

3.4注重营造和谐工作氛围，推进分配制度创新

和谐的工作氛围是创造力激发和提升的关键因素。一个人经常处在神经紧张和精神郁闷的工作环境中，难以发挥自身潜力，也难以做出成绩。战略视角下的高校人力资源管理需要注重营造和谐的工作氛围，引导职工深入理解和领悟高校的运营理念和人才培育实现，提升职工的归属感与责任感。还需要不断推进收入分配制度的改革与创新，构建完善的薪酬体制，不断营造和完善人性化、柔性的管理环境，在收入分配制度上改进与创新。还需要认真分析职工的精神需求，加强人文关怀，引导体验集体温暖，在精神上、物质上给予满足，使得职工发挥自身最大潜力，为高校的发展奠定基础，也真正提升高校人力资源管理质量。

4总结
信息时代、知识经济时代背景下，社会竞争日益激烈，归结到人才的竞争上。高校人力资源管理理念和措施的不断完善才能进一步推进高校的稳定发展。现阶段，高校人力资源管理过程中，面临着诸多挑战，如何有效应对这些挑战，需要站在战略视角下，建立差异化定位，基于战略实施以人为本的柔性管理，实现高效的高校人力资源管理，提升高校综合竞争力，为国家的稳定发展奠定基础。

