人防办工作总结规划
年区人防办坚持以党的十七大精神为指导，全面贯彻和落实科学发展观，在区委、区政府和市人防办的正确领导下，认真学习贯彻《中华人民共和国防空法》和新修订的《省人民防空条例》。在市、区有关部门的积极配合下，深入实际、实事求是、真抓实干，努力开创人防工作新局面，进一步督促建设人防地下室工程，使我区人防事业呈现出良好态势。现将我办今年的人防工作总结如下：

一、深入学习开展创先争优党建活动。深入学习开展创先争优党建活动，紧密联系我区经济发展和人防建设实际，用科学理论武装头脑，指导实践推动人防工作，努力使学习成效体现到提高执政能力及保持和发展的先进性上来，努力把学习成果转化为抓建设、谋发展的思路举措，突出人防建设重点，稳步推进各项工作发展。

二、迎接区人大代表进行“一法一例”调研活动。6月2日，区人大李光池副主任带领部分区人大代表对我区“一法一例”实施情况进行视察调研，通过听取本办书面汇报，代表们实地参观了万辉国际以及中福雅苑防空地下室，对我区人防“结建”工作表示了充分肯定。

三、创建区级精神文明单位创建工作。自从2007年以来，本办积极创建区级精神文明单位，在区文明办的指导下，紧密结合人防业务工作实际，精心制定方案，周密安排，广泛活动，人人参与，大力开展精神文明创建活动，取得了良好成绩。由于本办扎实有效的工作，今年3月被区委、区政府评为精神文明单位。

四、开展人防宣传教育走进学校活动。本办积极与区里相关部门沟通协调，在区里13所中学初一年段79个班3000多名学生进行开课，全面开展人防知识走进课堂活动，普及人防知识，不断增强师生的国防观念和使命感。

五、做好中国人民防空事业创立60周年宣传月活动。今年9月为新中国人民防空事业创立60周年宣传月。在宣传月活动期间，我办以大力宣传新中国人民防空事业60周年为重点，深入工业园区、房地产企业、机关单位、街道社区，利用人防网、窗口日常审批工作等多种载体进行宣传。在区机关大楼挂横幅、发宣传单、悬挂防空知识图片展，开展人防法律知识现场咨询，进一步营造新中国人民防空事业创立60周年的良好氛围。

六、进一步规范收缴易地建设费的行为。本办在办理“结建”审批过程中，严把审批关，认真贯彻“以收促建，以建为主”的原则，努力寻找工作突破口，督促建设人防地下室工程，确保人民生命财产安全。对有些项目确实要易地建设审批时，严格把关，杜绝欠、漏、逃易地建设费现象发生。今年，本办共审批9个项目易地建设，其中校安工程项目6个，共收缴易地建设费22万元，使我区人防事业出现蓬勃发展态势。

七、扎实推进人防应急准备工作。根据区面积不断发展扩大的需要，为了更有效地保护人民生命财产安全，今年已经再安装2台防空警报器，并且对现有辖区内旧的警报控制系统进行更新，提升可靠性和稳定性。今年，辖区内已竣工防空地下室面积59579平方米，区人均人防工程面积将近0.6平方米，大大提高了人防应急能力，扎实推进人防应急准备工作的落实。

回顾今年的工作，我区人防事业虽然得到了一定的发展，但是与我区所处对台沿海斗争第一线的重要战略位置所要求相差甚远，因此，我办决心在区委、区政府以及上级主管部门的领导下，脚踏实地、勤奋苦干，以党的十七届五中全会精神为动力，深入实践科学发展观，与时俱进、开拓进取，为我区人防事业发展尽心尽力。现将我办明年的工作提出六点思路：

一、抓紧筹备地面指挥所建设。根据政[]12号和国综[]2号文件精神，县、区级人防应急地面指挥所要在年底前尽早开工建设。因此，本办将积极向区政府领导汇报，尽早开设军民两用地面应急指挥所，并要及时完成具体方案报批并实施，力争在2011年底完成地面指挥所建设。

二、督促建设防空地下室工程。由于我区现有的人防工程仅6万平方米，区人口人均0.6平方米，因此进一步促进“以收促建”工作，并大力加快人防工程建设，争取在明年达到人均人防工程约1平方米的目标。对现有防空地下室工程的管理和使用，按照平战结合、管用结合、属地管理的原则，与建设单位进行有效沟通，探讨新的管理模式，落实维护管理制度，引导他们最大限度地开发利用，更好地为经济建设和人民生活服务，充分发挥战备效益、经济效益和社会效益。

三、加强人防工程建设和维护管理，努力提高平战转换能力。继续做好与市有关部门的协调工作，配合推进“一场两路”人防工程一期工程扫尾和二、三期工程手续报批，并做好二、三期沿线群众的思想工作，全力保证“一场两路”工程顺利推进。

四、抓好基层人防机构建设。基层人防工作开展的扎实与否，关系到人民群众的切身利益。本办将主动融入靠前，积极与区里相关部门互相探讨沟通，取得他们的支持，争取在区三个街道办事处以及和社区配备专（兼）职人防工作人员，把人防工作延伸到基层，把人防知识普及到基层的各个角落，提高全民国防意识。

五、抓好机关自身建设。办里将进一步抓好行风评议和效能建设工作，不断提高自身队伍建设，不断提高工作效率，促进干部职工切实履行岗位职责，增强服务意识。要认真抓好“平安”活动，全面落实综治的各项措施，确保建设“平安”工作扎实有序开展。努力抓好文明单位创建工作，争取尽快进入市级精神文明先进单位行列。本办继续抓好人防网的建设工作，立足长远规划，丰富网站内容，创新网站模式，争创一流的人防网站，从而进一步普及人防知识，增强全民人防意识，要充分调动全办人员投稿的积极性，争取在省级人防刊物的投稿率有较大提高。

六、学习交流海西行。办里拟于明年组织全办干部、职工前往省内人防工作先进县区，了解兄弟县区级人防发展状况，尤其是学习人防应急指挥平台建设和人防工程平时管理等情况，学习借鉴成功经验，开阔眼界，加强交流，不断提高人防工作水平，全面推动我区人防整体发展水平。

