商务局年底党风建设报告
区商务局在区委、区政府的正确领导下，全面贯彻落实区委、区政府《区年党风廉政建设和反腐败工作实施意见》按照区委、区纪检委的工作部署，加大反腐倡廉制度建设和标本兼治的工作力度，在局机关开展了学习实践科学发展观教育活动和“做勤廉表率、促科学发展”教育活动，全局上下提高了遵纪守法、接受监督的自觉性，并把党风廉政建设工作贯穿到个人的本职工作中，促进了全局廉政建设工作上水平。现将工作开展情况汇报如下：

一、以加强组织领导为根本，落实党风廉政建设责任制。区商务局领导班子始终把党风廉政建设列入重要议事日程并召开专题会议进行部署。成立了由商务局党委书记、局长任组长的廉政建设工作领导小组。建立了“党委书记负总责、领导班子成员分工负责”的领导体制，形成了一级抓一级的工作格局，做到了上下联动、齐抓共管。局机关召开了机关全体工作人员廉政建设动员大会，主要负责同志作了动员讲话，对局机关开展党风廉政建设的活动进行了全面部署。要求全体干部职工加强学习，积极参与“做勤廉表率，促科学发展”教育活动，提高认识，以高度的政治责任感，积极投入廉政建设和反腐败工作中去。把深入贯彻学习科学发展观、反腐倡廉和构建和谐社会的重要论述作为全年首要的政治任务。结合商务局自身的实际情况，下发了《区商务局关于开展党风廉政建设和反腐败工作实施意见》，明确了该项工作的指导思想、方法步骤和目的要求，并设立了联络举报电话，为开展党风廉政建设和反腐败工作打下了良好基础。同时，还把党风廉政建设和反腐败工作与商务工作紧密结合起来，一起部署、一起落实、一起检查，形成了“一岗双责”的工作局面。

二、以落实科学发展观为主线，提升商务工作水平。我局把学习活动与推进工作、促进发展有机结合起来，以科学发展观统领全局，以服务全区经济建设为中心，以学促干，促进了商务工作服务经济建设的开展。

三、以完善党风廉政制度为手段，全面推进惩防体系建设。一是建立政治学习制度，每周抽出半天的时间进行政治学习，每个月的周五下午为做勤廉表率、促科学发展学习教育日。由分管局长亲自抓学习，按照“做勤廉表率、促科学发展”教育活动中规定的学习书目，采取集体学习和个人自学相结合，单位统一购买了笔记本，要求每名机关工作人员都认真记读书笔记，并定期抽查，确保学习不流于形式。二是按照《廉政准则》规定，结合“学习实践科学发展观”教育活动，修订完善了《廉洁勤政制度》等13项制度。班子成员带头遵守廉政制度。按照区委、区政府的规定，严格落实领导干部出国规定，对领导班子八小时以外活动进行约束；严把财务关，大额办公用品由区财政统一采购，最大限度地压缩非业务性开支，本着节俭的原则做好外事接待工作；坚持领导接访日制度，对干部职工反映的问题和外商投资企业来信来访，都及时深入调查，尽快协调解决。对今年以来接访的市长热线及下属企业职工的来访，本着实事求是的原则及时进行了协调解决，化解了矛盾，没有发生越级上访事件。三是继续推行了服务承诺、政务公开和岗位责任等制度，详细界定每位分管领导、每个科室职责范围、权限、标准、程序和应承担的责任，规定限时服务，公布举报电话，自觉置于社会和群众监督之下，今年在为外商服务中实现了零投诉；四是制定了一系列文明行为规范，实行首问负责制，努力为投资者提供最优惠的政策，为投资者提供最优良的环境，为投资者提供最优质的服务。

四、以坚持民主集中制为原则，加强党内外监督制度。一是坚持和贯彻民主集中制，坚持重大问题全体会议讨论通过，一般问题班子成员讨论决定。按时召开党员领导干部民主生活会，班子成员之间互相信任、及时沟通，提高了班子凝聚力和战斗力。二是认真贯彻落实班子成员述职述廉制度。三是通过开展“学习实践科学发展观活动”面向社会、企业发放行业作风征求意见信200余封，征求好的建议，改进工作方法，提高工作水平。通过各方面监督，为我们今后工作指明了努力方向，为廉政建设的扎实开展奠定了基础。

商务局在区纪委的直接指导下，廉政建设取得了一定成效，但也存在较突出的问题：一是部分同志对搞好廉政建设和反腐败工作重要性的认识还有待于进一步提高，存在与己无关的思想；二是深入基层调查研究，积极为群众解决实际问题方面还有差距，还有待今后工作中努力克服。

在今后的学习和工作中，区商务局将党风建设和反腐败工作落到实处：一是继续加强宣传教育，深入推进廉洁自律工作，努力提高党员干部的思想政治素质；二是强化监督检查，认真落实上级有关政策措施；三是注重工作创新，积极深化源头防腐工作，整体推进惩治和预防腐败体系建设；四是突出实践特色，努力提高纪检监察工作能力和水平，盯紧领导干部和有业务处置权的人员是开展党风建设和反腐倡廉工作的重点。

