市工商部门全年共青团工作报告
年，市工商局团委在市局党委和团市委的正确领导下，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕市局党委中心工作和团市委的工作部署，以强化服务促就业为重点，积极开展扶持青年创业就业活动，大力加强团组织建设，深入开展青年文明创建活动和各类志愿服务活动，团结带领系统广大团员青年，充分发挥职能作用，为保民生促就业等工作作出了应有的贡献。现将主要工作总结如下：

一、大力加强理论学习，提升团员青年的理论素养

一是深入开展创先争优活动。组织广大团员青年紧扣工作实际深化开展创先争优活动，突出活动特色，坚持边学边做，务求活动实效。通过学习、调研和大讨论，广大团员青年特别是团干部思想认识有了新的提高。通过学习，进一步深化了对创先进党组织、争当优秀党员的根本要求的认识，增强了做好工商行政管理工作的责任感和使命感。举行了“创先争优、青春使命”主题演讲比赛，来自机关和工商所的20名团员青年紧紧围绕“创先争优、青春使命”这一主题，从不同角度，用不同风格，以身边的人和事为题材，通过声情并茂、热情洋溢的精彩演讲，畅谈了创先争优活动体会，讲述了市工商人“创先争优、无私奉献”的先进事迹，充分展示了创先争优活动以来全市工商系统呈现出的新变化、新气象、新风貌。开展了“学习型工商建设”征文研讨活动，广大团员青年围绕“学习型团队和学习型个人建设”这一主题，紧密结合工商工作实际，提交了23篇论文。这些论文探讨了深入学习、促进成果转化、推动工作的思路和措施，交流了学习的新做法、新经验和新成效。

二是组织开展向红盾先锋学习活动。为大力弘扬市工商局“旗帜飘扬映红盾”红盾先锋先进事迹，积极营造争先创优、奋发向上的良好氛围，市局团委在广大团员青年中开展了向红盾先锋学习活动，号召全局广大团员青年学习红盾先锋坚韧顽强、无私奉献的崇高境界，心系群众、一心为民的公仆情怀，严格执法、热情服务的工作作风，开拓进取、勇创一流的拼搏精神，宽以待人、团结协作的高尚品质，在团员青年中营造了崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围。

三是开展爱国主义主题教育活动。结合共青团工作实际和青年特点，广泛开展了庆祝建党90周年爱国主义主题教育活动，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的主旋律。组织广大团员青年收听收看庆祝建党90周年大会等庆祝活动；广泛开展“我与祖国共奋进，我与市同发展”主题团日活动；组织开展读红色经典图书、唱红色经典歌曲、向革命前辈人物学习活动。

二、充分发挥工商职能作用，积极扶持青年创业就业

一是开办青年创业课堂。组织团员青年通过深入高校、深入社区、深入镇村宣传青年创业政策、以期扶助青年创业，带动青年就业。今年以来，已组织开展了3场，吸引了近千名有志创业青年的关注和参与。走进各大职业学院开展“青春创业讲堂走进职校”活动，结合当前经济形势，围绕毕业生就业问题，现场解答疑难困惑，详细介绍了市工商局“保民生、促就业”的有关政策，帮助学生了解相关登记流程，并对创业前选择企业类型、行业提出建议，现场解答了学生的提问咨询，并就青年创业进行了模拟指导，并组织创业人员讲解行业选择、资金筹备、项目选址、市场开发等创业经验，提高服务实效。精心制作了创业就业政策指南，自主创业工商登记流程图，使学生更为直观地了解相关信息。编制发放涵盖法律法规、优惠政策、市场供求、注册登记等内容的学生创业信息手册。

二是开通青年创业注册登记绿色通道,设立青年创业咨询窗口。设立青年创业咨询窗口，对青年特别是大学生自主创业开展接待、咨询、指导及协调工作，并跟踪其全程审批，实行“急事急办、特事特办”。推出预约、延时服务制度，在具体的工作中，根据需要实行预约登记，可不受作息时间的限制，并开通了“大学生创业援助热线”。建立大学生企业联络员制，在企业完成注册后，登记部门还将确定固定的联络员，定期为企业送去温馨提示，随时解答企业在经营过程中可能遇到的问题，并帮助指导企业解决困难。

三是完善大学生创业引导服务机制。完善大学生创业需求信息收集机制。联合社区和高校开通大学生创业需求信息直报点，填写《高校毕业生创业信息登记表》，建立创业需求信息台帐，向有创业意向的大学生发放创业联系卡，加强服务性回访，收集和捕捉大学生创业意向、项目等需求。建立完善大学生创业困难快速处置机制。指派专人担任创业联系人，对工商职能范围内的登记注册、商标保护、广告宣传、信用管理等问题实行责任捆绑处置机制，跟踪督查办理实效。对于工商职能外的问题认真做好创业需求转办记录，积极协调有关部门帮助解决。

三、集中开展志愿服务活动，大力弘扬奉献精神

一是在元旦、春节期间集中开展志愿服务活动。结合工作实际，在元旦、春节期间集中组织开展助老、助残、助困志愿服务和送温暖活动，以困难群众、青少年为主要服务、帮扶对象，让困难群体过上欢乐、文明、和谐的节日。广大工商团员青年以高度的爱心和社会责任感，积极参与到志愿服务活动中去，展示了工商青年和红盾志愿者的良好社会形象。

二是在青年志愿者服务日期间开展集中志愿活动。在青年志愿者服务日来临之际，以“扬雷锋精神、志愿促和谐”为活动主题集中开展志愿服务活动，进一步弘扬雷锋精神，动员团员青年进一步践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深化志愿服务活动。面向残疾人、孤寡老人、贫困学生、孤儿等弱势群体，有针对性地开展志愿服务活动，努力为困难群体提供帮助；开展“志愿服务促成长”活动，通过深入学校宣传教育，开展校园周边专项整治等形式，切实保护青少年的合法权益，为广大中小学生安全消费提供保障，促进青少年健康成长。广大团员青年积极参与志愿服务活动，打响红盾青年志愿服务品牌，兴起青年志愿服务新高潮。

三是开展“庆祝建党90周年”志愿服务集中活动。为庆祝建党90周年，营造喜庆和谐的节日氛围，展示青年团结、拼搏和奉献精神。组织发动志愿者结合社会热点和工商特色开展活动，团员青年以真诚的微笑和热情的服务、文明的执法，积极投身到各项志愿服务中，同时在各窗口为群众提供周到便捷的志愿服务，营造出志愿服务庆祝党的生日的热烈氛围。

四、充分发挥团员青年生力军作用，深入开展青年文明创建活动

一是继续深化“青年文明号”创建活动。积极开展以提供热情服务、宣传青年文明号理念为内容的各类活动，以优质的服务、快捷的效率为企业和群众服好务。先后开展了“真情伴青春”青年文明号奉献活动、“巾帼文明岗”现场咨询服务、“爱心帮扶、情系校园”活动、“青年文明号服务进企业”等系列活动。组织青年文明号以“贴近群众、为民解难”作为服务理念，深入广场、街道、社区、企业、学校为群众提供现场咨询服务，宣传工商法规，通过实际行动加强工商服务品牌的宣传，取得了良好的社会效果。

二是深入开展“青少年维权岗”创建活动。积极开展校园周边专项整治活动，重点打击制售假冒伪劣玩具、学习用品、儿童食品饮料及服装等违法违章行为。会同有关部门，加强对学校周边200米内的网吧、歌舞厅、音像店、书店、玩具店等重点行业的监督检查，为中小学生创造一个良好的学习环境，切实保护未成年人的身体健康不受危害。进一步加强对营业性歌舞娱乐场所、电子游艺厅、录像厅等社会文化场所的管理，对中小学校周边一定范围内已领取营业执照的娱乐服务场所进行清理，对影响中小学校教学秩序和中小学生学习生活的依法进行查处取缔。认真落实未取得文化部门网络经营许可证的一律不核发网吧营业执照，中小学校及周边200米和居民住宅楼内严禁设立网吧，暂停登记新的互联网上网服务营业场所等规定；同时，严厉打击无照经营网吧，从严查处允许未成年人进入的违法行为。深入开展了查处取缔“黑网吧”专项整治行动，集中人力、集中时间，对全市网吧逐街、逐户进行拉网式检查，对“黑网吧”以及变相从事网吧经营的农村信息服务站，坚决查处取缔。

五、认真开展各项团的自身工作，增强团组织的凝聚力

一是加强团的作风建设。市工商局团委坚持不懈地加强团干部和团员青年作风建设，并将作风建设作为一项系统工程和新形势下加强团的自身建设的长期任务抓紧抓好。各级团干部结合自身实际，认真查找作风上存在的问题和不足，深刻剖析作风问题的思想根源，切实加以改进，切实做到以身作则，做团员青年的表率，带头加强作风建设。坚持从会议出席、稿件报送、活动参加等方面来进行督促检查，切实加强组织纪律建设。

二是组织开展丰富多彩的文体活动丰富团员青年生活。组织召开“弘扬五四精神，推动科学发展”团员青年座谈会，进一步教育引导全市工商系统广大团员青年弘扬“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神，引导和激励广大团员青年深入贯彻落实科学发展观,切实肩负起新时代的历史使命。来自机关和工商所的25名团员青年代表聚在一起共庆“五四”节日，共话工商事业发展。组织开展了书画比赛、篮球比赛，并组织团员青年参加庆祝建党90周年歌咏比赛和文艺汇演等文体活动，广大团员青年展示了才艺，增进了交流，增强了团组织的凝聚力。

三是大力加强团的基层组织建设。积极争取党政领导支持，不断优化团建工作环境。坚持以团建“细胞工程”为抓手，大力推进团建创新，切实加强团的机制建设，增强团组织的内在活力，促进基层团组织的全面提高。切实加强团干部培训。组织对系统团干部全部进行团务工作培训，有力促进了团干部业务水平提高，优化了工作环境。

