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摘要：学校的教育必须为人的终身发展服务，在生物学科教学中渗透生命教育合乎教育本质要求。应教会学生从科学的角度理解生命，鼓励学生积极创造自己的生命价值，引领学生与其他生命和谐共处，启发学生关怀未来生命的发展。
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作为基础学科之一的生物学，应当承担起对学生进行生命教育的重任，在教学中有目的、有计划地渗透生命教育，教会学生从科学的角度理解生命，鼓励学生积极创造生命价值，引领学生与其他生命和谐共处，启发学生关怀未来生命的发展。

一、教会学生从科学的角度理解生命———认识生命
什么是生命？这是对青少年进行生命教育的首要问题。义务教育阶段使用的教材《生物学》（江苏科学技术出版社）在一开始讨论“生物的基本特征”时就告诉学生，尽管动物和植物在形态和结构上差别很大，但它们都是由细胞构成的。通过后面的学习，学生逐步探究出细胞是由蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐等物质有序组织在一起的，每个细胞都有自己生长、分裂和分化等的规律。这样层层铺垫，促使学生认识到生命是由物质组成的，即使人类特有的高级活动——思维也是以神经细胞等基本结构为基础的。如果生物体不能从外界环境中获取足够的营养物质，其生命力就会受到损伤，甚至死亡。结束的生命不会再生，生命只有一次。只有理解物质组成了生命，生命的存在是以物质的存在为前提的，学生才能从科学角度认识生命，才能在后续的人生生涯中不受封建迷信和邪教的侵袭，并养成注重科学营养膳食、保健就医等良好的生活习惯。

二、鼓励学生积极创造自己的生命价值———珍惜生命
近年来的报道显示，一些青少年有时会做出漠视他人或自己生命的极端举动。分析其原因，其实是这些青少年大多不珍惜生命的宝贵，遇到烦恼和失败时不能及时自我调节或寻求帮助。所以，对学生进行生命价值观教育无疑是生命教育要承担起来的重要责任。对此，教师可以利用“环境中生物的多样性”相关内容，带领学生认识和了解自然环境中各种生物的作用，告诉学生即使是微不足道、肉眼不可见的细菌等微生物在生物界也有不可替代的作用，而我们每一个人何尝不是如此呢？比如，讲解“动物的社群行为”时，可以强调蜜蜂、蚂蚁和黑猩猩这些营群体生活的动物们在群体中有严格的组织性和明确的分工，各司其职，又相互配合，从而保证种群的正常生存和物种的延续。从生物学角度看，人类也是一种营群体生活的动物，人类社会要发展，离不开个体的努力，正所谓“天生我材必有用”，每一个成员在社会中都有着自己的作用。个体既要认识自身的价值，也要对自己进行合理定位，避免在社会活动中迷失自己。这可以让学生感悟自身的生命价值，从而珍惜生命。在教学中，教师可以开展调查、主题小报制作、辩论等活动，让学生多进行实践体验，鼓励其在群体中表现自己，创造自己的价值。

三、引领学生与其他生命和谐共处———尊重生命
人类的生命与其他生物的生命构成一个互补的多姿多彩的生命世界。在生命教育中，不仅要教会学生认识自己、珍惜自己的生命，还要引领学生尊重除人类以外的其他生命，学会与其和谐相处。例如，讲“鸟类”时，教师播放一则鸟儿迁徙过程中遭到猎杀的视频，这会引发学生的愤怒之情，这时教师再引导学生讨论人类该怎样和鸟类相处，让学生在不知不觉中建立起与其他生命和谐共处的理念。又如，初中阶段的一些实验，在不影响实验效果的前提下，可以考虑用模拟实验来代替，如了解“鱼鳔的作用”时，可以教学生自制鱼的模型进行实验，而不需要将鱼宰杀。对于一些不得不用小动物来做的实验，如果实验方法和技巧选择得当，并注意动物的善后处理，同样可以给学生留下尊重生命的印象。在学生心中种下尊重生命的种子，可以使学生善待自然界的生命，与其他生命和谐相处。

四、启发学生关怀未来生命的发展———超越生命
学习“保护生物的多样性”时，学生会了解到生物多样性锐减的现实，而锐减原因就是人类对其他生物生命的漠视及其他生物资源的掠夺式开采，并肆意破坏其他生物生存的环境。如果一直这样发展下去，我们的后代将没有资源可用。人类只有用可持续发展的观念指导自己的生产生活，才能解决目前的困境。可持续发展的总体思想是不侵害后代的发展与利益，同时也满足当代人的需求，是一种比较有效的解决当下与未来矛盾的方法。这就要求生命教育不仅要教会学生珍惜、尊重现有生命，还要启发学生关心未来生命的发展。在生物学教学中有许多相关资源可用来加强此方面的教育。比如，将“温室效应”的形成与煤炭、石油等燃料的无节制开采使用以及植物的“光合作用”相联系，使学生形成注意节约资源、敬畏自然、爱护生态环境的观念。

五、结束语
正如泰戈尔所说，教育的目的应当是向人传递生命的气息。在当今教育改革不断深入的背景下，学校的教育教学工作必须为人的终身发展服务，在生物学科教学中渗透生命教育是合乎教育本质要求的。生物教师应该动用自己所具有的优势学科地位，利用一切可以利用的资源，加强生命教育，为学生能够提升生命的质量、获得生命的价值做出贡献，让自然界无比珍贵的生命之花越开越旺盛。

参考文献：
[1]冯建军.生命教育的内涵与实施[J].思想理论教育,2006(21).

[2]刘欢.初中生物教学中渗透生命教育的实践与研究[D].内蒙古师范大学,2013.

