浅析新课标下高中化学课堂教学的有效性
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摘要：高中化学新课标具有新特点，有效课堂教学要求教师，在课堂教学中注重学生主体性，形成良性互动，关注情感交流，显的更为重要。把握知识不是学习生活的全部，要学会学习，体验生活。
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传统的教学课程，结构机械单一，内容偏深、偏窄，学科知识分化过细，重视课内书本知识的学习，过于强调学科本位，门类过多，缺乏整合，而忽视学生课外学习意识和能力的培养，以及良好个性品质的形成，新的课程改革必须从根本上打破以应试学科为中心的课程构架，建立以促进学科全面发展为本的、以学科知识体系与人的认知结构全面整合为中心的课程体系。《高中化学课程标准》就充分体现了从学生学习生活出发，从根本上改变单纯以学科知识体系为本的构架，转化为符合人的认知规律，以人的发展为本的综合性课程，充分实现学生的认知经验，化学知识与社会发展需求的有机整合。有效的课堂教学是指教师遵循教学活动规律，以尽可能少的时间、精力和物力投入，取得尽可能好的教学效果。课堂教学活动的有效性正是在教学效果中体现出来的，教师和学生共同活动引起学生身心素质变化，使之符合预定的目的。怎样进行课堂教学更有效？
一、多样化教学使学生获得必需的化学知识。学生是学习的主体，所有的知识，只有通过学生自身的“再创造”活动才能纳入其认知结构中，才能成为下一个有效的知识。因此，在高中化学课程的设计和实施中，选择适当的学习方式，重视学生积极主动的参与学习过程，并根据他们已有的知识和经验进行理解，加工和建构自己的化学体系，意义是十分重要的。《高中化学课程标准》设立了“思考与交流”、“学与问”、“资料卡片”、“实践活动”、“科学探究”、“科学史话”、“科学视野”等众多栏目，为学生形成正确的，积极主动的，多样化的学习方式创造了有利条件。多样化的教学设计充分激发了学生学习化学的兴趣，促进了学生参与实践，自主探索，合作交流，阅读自学的习惯，帮助学生形成了独立思考、积极探索，自己构建知识的习惯和积极主动的学习方式，为培养学习能力创造了条件。
二、弹性化教学是所有学生获得创新发展的空间。所谓“弹性”就是比喻事物可多可少，可大可小与伸缩性，因为学生具有多样性和差异性，课程必须具有弹性，实现课程的弹性，其前提是要有课程的多样性，《高中化学课程标准》在确保所有学生都能获得必须的化学知识的同时，充分关注不同学生在化学这门学科上得到不同发展的需要而设计了两个必修模块和六个选修模块。必修模块在初中化学的基础上对学生的化学知识起到了巩固和提高的作用，并为学习选修模块和今后继续提高化学知识水平作了必要的铺垫。选修模块各有侧重：或注重于实用的化学知识，或注重于化学理论的系统深入学习；或着眼于化学和现代科学技术发展的关系；或为有兴趣于实验探究的同学而开设。课程标准的这种做法，符合学生的智力各不相同，且有个性差异的个体特点，为根据学生的智力因材选教，因材施教提供了条件，同时也为学生们的自我创新提供了发展的空间。
三、教学是学生认识、熟悉的活动。学生是学习的主体，必须重视学生学习的体验与感悟，把感悟作为学习的基础。感悟是学生主体对外部知识、信息的深层内化，是头脑对事物的重新组合，他的主体是学生本身。郭思乐教授说：“学生不只是教育的对象，更是教育过程中的重要资源，依靠学生的内部自然发展学生的学习天性，释放学生能量。”课堂教学过程必须尽量减少对学生学习时间的占领，把学习的大部分时间交给学生，让学生自己“生产”知识，只有学生自己“生产”出来的知识才是有生命力的。学生在教师的引导下能自由开放地独立自主学习，在课堂学习生活过程中学会感悟，体味生活，在与知识的“相遇”中，使知识融入生命。教师在“点化”学生的过程中也在“点化”自己，学生与教师共同提升。学习选修1《化学与生活》改善大气质量一节时，先列出学习提纲，让学生自学、讨论的基础上，自己给出结果，老师总结评价。
四、课堂学生活动设计具有主体性。在教学设计时，学生能完成的，要设计成活动让学生完成。例如在氧化还原方程式配平这一教学内容中，教师们习惯先带着学生配一个方程式，然后总结出配平步骤，再让学生做若干练习，边练习边总结配平技巧。这是传统的方法--教师教方法，学生学方法。那么教师不教方法，学生能不能学会呢?带着这个问题，我在高一学生学习氧化还原反应时，做了如下尝试。教师给出一个反应:SO2+H2S--S+H2O，并提出要求:“不能只用观察法，而要用氧化还原的定量规律--化合价升高、降低的总价数相等，来配平这个反应。小组讨论，找出配平的方法。” 学生四人小组讨论，教师在各组之间倾听，当有多个组能够有初步思路时，教师请各组学生开始交流。结果证明并不是必须教师教方法，学生才能学会。学生所找出的方法可能还没有清晰的步骤，缺少理性的反思与总结。这时教师的经验可以帮助学生提升、升华，使学生在自己找到方法之后，发现教师能精炼地点出关键之处，学生对学习会有一种满足感。因此给学生一个学习的过程，学生在这一过程中获得了新的体验，学生自己找方法的过程对于他的学习更有意义。
五、不同性质知识、课型学生活动有别。新课程教材不同的课程模块目标定位不同、教学功能不同，课程内容不同，因而教学方式和策略也就应该各有特色，对应学生课堂活动也有差异。高中化学新课程的教学方式首先应该是突出学生的自主、合作与探究，其次应该是多样化的，这种多样化一方面是不同模块的需要，基于模块的教学设计和实施是高中化学新课程教学中应该特别关注的。另一方面是不同的教学内容和学习特点的需要。再者应该是基于整体设计和计划安排的。例如，同样是探究式教学，在必修课程模块中实施的基于实验的探究教学和在“实验化学”模块中的探究式教学，无论是探究的能力要求还是探究的开放度都有很大不同;同样是探究，“化学与生活”和“化学与技术”模块中的探究式教学与“物质结构与性质”和“化学反应原理”模块的探究式教学，无论是探究内容还是探究方式都有很大不同;即便同是学术性的课程模块，物质结构与性质更适合开展基于讨论和模型搭建的探究活动，而化学反应原理则更适合于开展基于定量实验和数据分析的探究活动，有机化学基础则可以开展基于结构分析、演绎推测、实验或事实验证的活动探究。当然，元素化合物知识的教学、化学概念原理的教学方式和策略也是各有特点;教师在高中新课程的教学设计与实施中可以选择的策略比以往大为丰富了，但需要注意的问题和需要处理的矛盾和关系也比以往大为增加了，需要拥有更多的教学能动自主性和教学智慧。
 总而言之，新课程改革是一个系统工程，我们一定要以科学的态度，理性的思考和扎实的行动积极探索适合当前教学的新路子，为新课程的顺利实施，为提高教育教学质量做出贡献。 提高教学的有效性实质上是提高学生学习的效率、效益、效果。只有有利于学生知识的把握、能力的提高、潜能的开发、聪明的生成、人格的完善，同时又有利教师专业水平的提高与发展，让老师在教育教学工作中体验到教育的幸福、实现自身的价值，这才是真正有效的教学。
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