
提高小学数学课堂教学有效性初探
青岛经济技术开发区实验小学   韩君君  小学数学
摘要：课堂教学是一门遗憾的艺术，再好的教学总有它不足的地方，总有须待进一步改进、进一步优化的地方。但是，使自己的课堂教学更有效、更完美是每个教师的不懈追求。课堂教学是教师和学生共同的生命历程，课堂教学应当焕发生命的活力。在教学过程中，一个具有生命力的课堂总是在动态中生成延续。
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在新课程背景下，我们不难发现小学数学课堂教学发生了很大的变化：沉寂的课堂变成了热闹，学习内容、学习方式、教学方式等都在变化着，学生的个性得到了张扬，教学氛围异常活跃。这一切确实令人惊叹。然而，在热闹与自主的背后，却折射出令人深思的情况：学生上课很积极，课后练习却不太理想。教师上课很花心血，但教学效果平平，小学数学课堂教学无效现象普遍存在。教学是学生学的过程，并不是指教师教得如何认真如何辛苦的过程，一节课学生没有全身心的参与教学过程，这样的教学实际上是无效或低效的教学。如何提高数学课堂教学的有效性，是值得我们作为小学数学教育工作者思考的问题。
  一、创设良好的教学情境，调动学生积极性
    创设良好的教学情境，充分调动学生积极性，对于维持学生的学习兴趣和注意力至关重要。它既能培养学生的学习信心，调动其学习的主动性，又能切实提高课堂教学的有效性。在情境创设中，应注意以下几点：首先，情境创设应目的明确。每一节课都有一定的教学任务。情境的创设，要有利于学生数学学习，有利于促进学生认知技能、数学思考、情感态度、价值观等方面的发展。所以，教学中既要紧紧围绕教学目标创设情境，又要充分发挥情境的作用，及时引导学生从情境中运用数学语言提炼出数学问题。如果是问题情境，教师提出的问题则要具体、明确，有新意和启发性，不能笼统地提出诸如“你发现了什么”等问题。其次，教学情境应具有一定的时代气息。作为教师，应该用动态的、发展的眼光来看待学生。在当今的信息社会里，学生可以通过多种渠道获得大量信息，教师创设的情境也应具有一种时代气息，让他们学会关心社会，关心国家发展。如教学《百分数的应用》，教师创设了中国北京申奥成功的情境：出示第二轮得票统计图（北京56票，多伦多22票，巴黎18票，伊斯坦布尔9票）请学生根据统计图用学的百分数知识来提出问题，解决问题。再次，情境的内容和形式应根据学生的生活经验与年龄特征进行设计。教学情境的形式有很多，如问题情境、故事情境、活动情境、实验情境、竞争情境等。情境的创设要遵循不同年龄儿童的心理特征和认知规律，要根据学生的实际生活经验而设计。对低、中高年级的儿童，可以通过讲故事、做游戏、直观演示等形式创设情境，而对于高年级的学生，则要创设有助于学生自主学习、合作交流的问题情境，用数本身的魅力去吸引学生。但是无论什么样的情境创设都要为教学目标的顺利完成服务，否则就是不成功的，不能提升课堂教学的有效性。
二、教学过程中找准学生知识和认知能力起点
   《课程标准》指出：数学教学活动应该从学生已有的知识背景和生活经验出发。奥苏泊尔也曾说过：影响学习的最重要的因素是学生已经知道了什么，然后据此进行相应的教学安排。有效的教学要把学生已有的知识经验作为新知识的生长点，引导学生 “生长”新知识。 如教学比例尺。学生已有了比的知识和对地图、平面图的了解，在学生很容易地在纸上画出同样大小的三角板后，通过比较，得出“图上的边长：实际的边长=1：1”；然后问：“你能把一个长28米，宽14米的篮球场同样大小的画在纸上吗？”学生面面相觑，不知所措，小声议论着，有的在思索，有的边摇头边说：“篮球场太大，纸这么小，画不下……”此时，我说：生活中我们见到的地图是怎样的呢？很多学生马上意识到什么，露出了会意的微笑。于是他们在我没进行任何讲解的前提下，充分利用学过的比的知识，把它的长和宽缩小若干倍后，又借助生活中的相关经验画了起来，很快就有的同学画好了——“比例尺”的概念形成在脑海中了。
   上述案例说明，只有当学生已有的经验被唤醒，并把所学内容与他们自己的认知结构联系起来时，才会有真切的成功体验，才会发生真正有效的学习。
三、课堂提问要真正有效 
课堂提问是小学数学教学中进行启发式教学的一种主要形式，是“有效教学的核心”，是我们教师经常运用的教学手段之一。准确、恰当的课堂提问能激发学生的学习兴趣，从而很好地提高课堂教学效率。然而由于诸多因素，目前在我们的小学数学课堂教学中，提问的有效性显得问题相当突出。教师的随心所欲提问，问题欠思考或太过玄奥等，数学课堂教学中从而存在低效提问、无效提问的现象，甚至出现不良提问和失误提问等。问题提出后，为了急于求答，对于答不出的学生，不善于引导答问的思路；点评答问的得失，全由教师一人包办或对答问与其思路不同的学生置之不理等现象还较为常见，这在一定程度上制约了课堂教学效益的提高。问题情境的创设我们认为必须以学生为主体，符合学生的认知规律，既要有“生活味”也要有“数学味”，同时要有一定的开放性。我们认为，创设有效的问题情境，在于事先预设好一个适宜的问题。那么如何设计一个适宜的问题呢？应该 问在学生兴趣点上， 问在学生最近发展区， 问在学生的疑难处。如在教学可能性一课时。课始，我创设了摸球的游戏的情境。盒子里放一个白球、一个黄球。让学生回答一下问题：能摸到白球吗？（可能）。能摸到黄球吗？（可能）。能摸到红球吗？（不可能）。从以上问答回忆了以前的知识，并把社会中的现象分为两类：确定现象和不确定现象。揭示课题：今天继续学习不确定现象（可能性）。现在，我们继续玩游戏，盒子里增加一个白球，摸到白球算一组赢，摸到黄球算二组赢。请问一组和二组同意吗？二组的同学马上纷纷举起了手。生1：不公平。白球多，黄球少，摸到白球的可能性大，摸到黄球的可能性小。生2：摸到白球的概率大，摸到黄球的概率小。老师：“概率”这个词说得很好！我们今天主要讨论摸到的可能性，用一个分数表示出可能性的大小，你能吗？学生们纷纷举手用分数表示了可能性。
四、教学内容要与学生经验相结合
在教学内容的组织上，要寻找贴近学生生活实际，与学生思维规律相适应的教学内容。让学生每天都有新的收获、新的感受、新的发展。所以，我们教师在选择教学内容时，要挑选出比较难的、比较重要的或学生不易掌握的内容进行凝难解惑。凡是学生自己能学的内容，我们教师就可以放手让学生通过独立探究、小组合作学习的形式去探究，这样可以节省时间，提高学习效率。如在教学小学数学解决问题一课时，让学生在课前与家长一起去商店了解商品的种类、价格，并体验购买东西时如何算帐。上课时，为学生创设一个购物的情景，让学生自由选购，自己算帐。学生不仅学会了混合运算，也调动了解决问题的欲望，提高了解决问题的能力，与此同时提高了课堂教学的有效性。
五、课堂练习要真正有效
课堂练习直接反映出学生的数学学习效果。课堂练习也是巩固新知的重要手段，是学生运用知识解决问题的体现，我们教师要根据学生的个体差异适当调整练习内容与强度梯度。在实际教学实践中，一些课堂上学生的独立操作探究、交流活动增强了，独立作业同时就削弱了，有的教师不能很好的处理“练”的问题，尤其是在练习时间相对减少的时候，练习目的不够明确，针对性不强，随意性较大；模仿练习多，而对思维难易度把握不准却，缺乏层次性；练习题思路单一等，不利于学生解决和思考问题。练习始终是使学生掌握知识，形成技能、发展智力的重要手段。课堂练习设计得好，不仅巩固新知识，还发展学生思维，同时还促进了智能转化，而且还可以增添学生学习数学的兴趣。设计练习题一定要力求做到分层练习，形式多样，讲求实效。因此，我们必须优化练习内容，设计练习一定要适应每一个学生不同的发展需要。设计练习时体现层次性，以适应不同知识水平的学生，使不同的学生得到发展。
 综上所述，  课堂教学作为一种有明确目的性的认知活动，其有效性如何将直接影响教学目标的达成，影响学生知识的建构和数学素养的养成。让我们在新课程理念指导下，在发挥学生主体作用的前提下，改革课堂教学模式，改进课程教学方法，努力使自己的课堂教学更有效、更完美。
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