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语文大量阅读教学是初中语文教学的重要环节，是培养学生阅读能力的重要阵地。革新语文教学方法是当前新课改的必然要求，我们语文教师，面对新课改，必须将课改推向高潮，探索语文大量阅读教学规律及方法技巧，为提高语文大量阅读教学效益奠定基础。
一、自读引领，扫清障碍，培养学生预习能力
德国教育学家第斯多惠说过：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。”
例如《春》是一篇文质优美的写景散文。教师运用计算机课件可使学生置身于一种五彩斑斓、动静结合的教学环境中，吸引学生的注意，激发他们的兴趣。其结果就显得比较乐观了。学生边听，边看，边想象，仿佛已置身于美景之中意犹未尽之时，再学习课文内容，师生共同欣赏课文中作者笔下的春，为提高学生的注意力和学习兴趣提供了全新的途径。问题应当给学生充分的思维空间，使学生有充分的自由思维去理解各种问题。
二、略读督导，发现问题，提升学生获取信息的能力
美国学者布鲁巴克：“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生提问题。”
如《河中石兽》一课，我设计制作了一套二维动画软件以辅助教学。剖析石兽怎样会向上游运动，这一内容比较抽象，为了使学生易于接受，我采用了观察实验演示的方法来开展教学。
在教学中我先提出：石兽怎样会向上游运动的？然后先让学生从“蒙上眼睛”、“封住嘴巴”、“塞上耳朵”三个方面动手在课件中的实验，接着让学生边听、读，边看有关水流与石兽的影片演示并思考问题，并要求学生试着用自己的话来说一说石兽怎样会向上游运动的？要求学生运用物理学的知识来结合解决这一问题，如果真的解决不了，就会让他们在一环节中解决此问题。通过反复训练，提升了学生获取信息的能力。
三、合作探究，解决问题，培养学生学会思考的能力
《初中语文课程标准》中明确提出“学生是学习和发展的主体。初中语文课程必须根据学生身心发展规律和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，倡导自主合作探究的学习方式。” 探究性学习是教育的一大创新，它不仅仅是要改变学生的学习方式，更重要的是先转变教师的教学观念，改变教师的教学行为，充分体现教师的主导性。探究性学习的两大中心就是教师的主导性和学生的主体性。语文教学更强调学生的亲身参与体验，强调学生通过教师的课堂设计和引导，慢慢发现、探究、解决、回答问题。
四、学会迁移，巩固提高，培养学生独立大量阅读能力
蔡元培先生说过：“我们教书，是要引起学生的读书兴趣，做教员的不可一句一句或一字一字地都讲给学生听，最好使学生自己去研究，教员不讲也可以，等到学生实在不能用自己的力量去了解功课时，才去帮助他。” 要从根本上提高学生的大量阅读理解能力，教师必须通过自己设计的问题激发学生产生新的问题，引导学生从文本入手提出有价值的问题，尊重学生的个性理解和遵循大量阅读基本规律的统一。教师只有在课堂教学中有意识地培养学生的问题意识，教会学生提出问题和解决问题的能力，才能有效地促进学生学习方式的转变。
学生在阅读中的主体地位是无法代替的。简要言之，以下几个方面的技巧可以借鉴：
一、创设氛围
俗话说：“言为心声”，每一篇文质兼美的文本，都是作者心灵的独白。但是，以往的语文教学常常把文质兼美的文本，分解成了支离破碎、互不相干的单词、独句，把个性鲜明的艺术形象讲解得枯燥乏味，根本原因是教师在阅读教学中忽视了情感的投入和与学生的交流。
阅读教学是一个生命与另一个生命的对话，个体情感与个体情感的交流，思维结果与思维结果碰撞的过程。要激发学生的个体情感，教师自己要首先投入，创设一种氛围，让学生在轻松的状态下，自然地融入作品，逐渐靠近作者的心灵世界，从而把握作品深蕴的内涵。
二、阅读文本
俗话说：“熟能生巧”。在阅读教学中，一定要保证学生有足够的诵读时间，让学生对文本内容有初步的了解，大概的熟知。学生还没有熟悉文本，教师就着急着开始教学，其结果是：学生对文本内容了解不多，没有思考的过程，在回答问题时常常是一问三不知，这样的教学效果非常差。
阅读，是一种个性化的行为，没有充分的阅读文本就实施教学，实际上也是不尊重学生的主体性，忽略了学生作为一个个体的存在。所以，阅读教学的过程就应该建立在学生自主阅读、自我感悟的基础上的主观能动。因此，在阅读教学中教师要让学生先自主阅读，在学生对文本有了一定的感悟之后，再加以引导。
三、激趣和讨论
俗话说：“一千个读者就有一千个哈姆雷特”，文本中的人物形象精神意蕴带有不确定性，读者的经历的不同、观念的不同，加之欣赏角度的不同，对人物形象的解读也会有所差异。因此，教师在课堂上提出或者引导学生自主提出一个或者多个话题，让学生展开讨论。常言道：“真理越辩越明”，孔子也说：“学而不思则罔，思而不学则殆”，阅读教学过程，激趣和讨论的技巧运用，可以实现教师、学生、文本在“三维对话”过程中的交流、冲突、介入与融合。课堂讨论能激发学生思维的主动性，学习的热情，课堂获得的“结论”更丰富、更全面，学生的学习效果得到巩固，更能激发学生对于阅读的浓厚兴趣。
四、专心倾听。
阅读教学过程中，教师扮演的角色只能是引导者，教师的语言要十分具有指导性和简洁性，要把更多的时间留给学生，教师则要用心倾听。这样学生才能在有限的时间里更深入的感受文本内容，感悟作品中深刻的主题和情感。尤其是学生在讨论的时候，教师要更加专心地倾听，不得不对讨论作出评价时，才能做到公正，不带偏见和个人感情色彩，尊重每位学生的阅读智慧和讨论成果，才不会影响学生学习和讨论的积极性。教师专心倾听的重要作用还体现在适时地介入讨论，可以确保讨论不离主题和顺利进行，帮助学生总结归纳讨论结果。这样做既可以帮助学生加深对讨论经过的印象，还可以很自然地提醒学生注意下一步讨论的方向。
总之，语文大量阅读教学是一门艺术，我们语文教师必须高扬新课改，共奏奋进曲，钻研新课标，学习新教法，打破传统教学单一的教学模式，为使我们语文教学进入新的境界而努力！
