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摘 要：新课改下对初中数学课堂教学，各种创新教学手段和模式如雨后春笋般不断涌出，教师在不断地寻找新的教学模式，紧追新课改的脚步，以实现新课改的总目标。教学有法，但无定法，就数学课堂教学而言，以学生为主体的教学活动所追求的目标是“活而不乱”，使学生最大限度地处于积极主动地思维和学习状态，才是课堂教育教学最好的状态。在数学课堂教学模式重构的实践中，以开放式的课堂教育教学为阵地，以重新构建的作业为载体，从多方位提高教育教学质量，提升学生素质。
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　　 一、通过创设教学情境，让学生养成自主学习的习惯
新课标下，教师要充分发挥学生的自主才能，充分调动起学生的主观能动性，让学生在自主学习中激发起学习兴趣，并一直保持下去。教师要从学生的实际情况出发，抓住初中生爱玩的个性特点，在课堂教学中，给学生营造出欢快和谐的学习气氛，让学生在自由、宽松、和谐的氛围中进行自主性学习，不仅能培养学生勇于探索的精神，还能让学生在自由的气氛中学会互动交流，提高自身的创造力。情境创设的关键在于以情激趣，就是在课堂教学中，教师要充分创造有趣的问题情境，让学生在对问题进行探究的过程中，激发起学生对学习的热情。但是，值得注意的是，教师在创设问题情境时，要注意提问的出发点，并且提出的问题也要击中学生思维的燃点，能快速激发起学生的认知系统，让学生萌发起学习的兴趣。教师并加以及时的鼓励和肯定，就会给学生树立起学好数学的信心，这样一引导，学生的思维就会完全沉浸到课堂教学中去，就会根据教师创设的问题情境去主动思考、主动探究，从而提高课堂教学效果。如，在讲解直棱柱的表面积展开图这一问题时，可想而知，所得的答案会有多种可能。这时，教师就可以进行问题情境设置，给学生提供一个展示和发挥的空间,通过对问题的探索和动手操作，将一个立方体纸盒沿着棱剪开, 再展成平面, 看学生能否找出不同的解答方法来，这样就充分调动了学生的积极性，使学生有信心，主动地去进行探究，无形中营造了一个活泼热烈、欢快和谐的课堂气氛。
二、注重过程，提升质量
　　 学科课堂模式的科学变革，最好得从教学案模式的变革开始。教学案虽然是一种教学的形式表现，但却是课堂教学的“支架”，有了这样的“硬件”的革新，教学的实质的改革才具有更大的可行性。所以笔者对教学案进行了大刀阔斧的重构，变得更加能体现和展示学生的学习过程。为了更好地说明问题，笔者将教学流程分成了五个时段目标：课前预学案→课堂原生态学案→课堂生成学案→课堂（生成）作业→归纳小结。预学案：自主学习是新课程所倡导的有效学习方式之一，而预习又是自主学习的第一步。充分的预习不仅是课堂有序进行的保证，而且会极大地拓展课堂的容量。在传统自由预习模式下，很大一部分学生预习漫无目的，预习效率很低。对教学案重构后，提前一天分发预习案，其中不仅包含明天所要运用的概念和相关公式，而且还精选学生容易着手的典型题目。如在“导数在研究函数中的应用”复习课（第１课时）中，编制了如下预学案学生活动内容：1．求函数y=f(x)的单调区间的一般步骤是什么？2．求函数y=f(x)的极值一般步骤是什么？3．函数f(x)=■x3-2x2+3x的单调减区间为；4．函数f(x)=x3+3x2-1的极大值为；极小值为；5.若函数f(x)=2ax+blnx在x=1处的极为值1，则a= b=   ； 课堂原生态学案：课堂原生态学案是在上课前两三分钟前分发给学生，它由例题分析、课堂巩固、课后作业等几个部分组成，其实是统一的整体。其中的例题分析就和敲门砖所起的作用一样，是“抛砖引玉”，一旦敲开学生“想象的隐形的翅膀”，其体现的价值就会翻倍。课堂生成学案：发到学生手中的原生态学案，在每个引例下方留有大量空白（即学案留白），这样的空白正是学生各种能力的“用武之地”，在每个例题探讨之后，笔者会积极引导和鼓励学生尝试在原有的例题之上进行各种变式，并和学生一起讨论挑选出其中有价值题目。课堂（生成）作业：课堂作业可能由两部分组成，一是老师事先准备好的作业，还有一部分是生成作业（亦即其中一部分例题变式题），留为作业将一举多得。
　　 
　　 三、实施互动，提升素质
　　 可以说，课堂教学是教学模式改革的“阵地”，而有了重构后的教学案这样的“武器”，课堂教学教育的多个瓶颈将会更加容易击破。在教学互动过程中，既有师生前进的计划和目的，却又不限制学生的方法和方向，极大地鼓舞了学生学习热情和创造激情，真正提升了学生的各方面素质。笔者曾将课预学案中的第3题改编为原生态学案的例题：函数f(x)=■x3-ax2+3x在R上为单调增函数,求a的取值范围，并想以此达到抛砖引玉的效果。当我们共同解决了此问题后，我试探着问“能否将此题换种说法？比如改变区间范围,或将单调性换成极值等问法”时，同学们便一下子打开了思想的阀门，这种主动思考和积极创造的课堂氛围如洪水一般浸透了教室的每个角落。
　　 课堂生成学案是课堂探讨的“果实”，更是学生胜利的果实，这将极大地增强了学生学习数学的自信。这“果实”可能有点青涩，但毕竟是来自于“民”，所以更有亲切感，也更易接受和消化。学生能将函数的单调性知识迁移到极值或其它类似的问题，这是一种非常可贵的数学素质的提升。
　　四、巩固成果，提升能力
　　 经过老师和学生之间,以及学生和学生之间的充分探讨,合作的结果硕果累累,学生会在老师“留白”的地方,留下了本节课活动的精华。正因为是集体交流“创造”，所以除了引例以及少数几个精彩变式题重点分析之外，其它的许多典型变式只能留为课后作业。这种“生成作业”+“预定作业”模式是一种完美组合，他不仅没有完全抛弃传统作业实效巩固部分，而且有针对性地给原本相对刻板单一的课后作业注入了新鲜血液，使这传统教学内容更有生命力！“问渠那得清如许，为有源头活水来”。学生在设计学案的“留白”处，所留下或许不仅仅是课堂或课后作业，更是我们当下学生所缺乏的创造力痕迹！就这层意义上来说，这种重构后的作业模式再不仅仅是巩固课堂效果的载体，更是生命思考活动的载体。
　　 五、体验成功，激励发展
　　 学生不是一个有待填满的空容器进入教室的，他们是一个个鲜活的生命体，在这样的学习型集体的特殊时期，更需要老师和身边同学的多元积极评价。在课堂评价过程中，老师评价学生回答的问题，重要的不是看学生是否得出正确的答案，而是看学生是否运用了正确的思维方式。如学生在对其中一个引例“若函数f(x)=x3+3x2+a与x轴只有一个交点,求a的取值范围”进行自主变式时，有一位“小作者”仿编出这样的题目：若函数f(x)=x3+3x2+a与x轴只有两个交点,求a的取值范围。当同学们探讨之后才发现，应该是求的值而非取值范围。即使所编题是一道错题，笔者仍然不吝啬自己鼓励性的语言，并肯定了这道题的价值。发现好的自创题时，笔者时常会说出“比老师想得还有深度和广度”、“这题太贴近本课中心思想了”等鼓励性的话语。让学生在互动评价中体验成功，不仅可以使他们看到自己的潜能，增强进步的信心和勇气，而且可以使他们通过品味成功的喜悦，激起对下一次成功的追求，从而形成新的良性循环。
　　 总之，新课标下，教师要探究新的教学模式来引导学生进行学习，让学生学会用数学的眼光来审视社会现实，来解决生活中的实际问题，并深刻体会到数学的巨大应用价值。
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