浅议小学生厌学心理的成因与对策    
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     厌学是学生对学习采取敷衍塞责的态度或排斥拒绝行为的一种消极现象，是学生的学习需要得不到满足或缺乏学习兴趣时表现出对学习丧失信心的一种心理反应。厌学心理是学生学习活动中的一种 “精神病症”，它严重影响了学习活动的顺利进行。对学生的健康成长具有一定的危害性。现就小学生产生厌学心理的成因进行初步探讨。

一、没有明确的学习目的

学习目的不明确是小学生产生厌学心理的主观原因。学习是一种艰苦而长期的脑力劳动，需要学生付出艰辛和努力，否则就不会有好的学习效果，它要求学生具备勤奋、刻苦，不怕挫折等一些良好的学习品质。学习目的不明确的学生往往知难而退，不知道是为了什么而学习，在困难面前丧失意志，没有耐心与信心。久而久之，学习上的问题越积越多，学业越落越远。遇到困难就退缩，逐步养成“破罐子破摔”的心理。

二、严重的课业负担

学习负担过重是小学生产生厌学心理的重要原因。虽然传统的教育模式在现在有所打破，但是评价机制没有彻底改变，仍以试卷考试作为指挥棒，没有从根本上改变应试教育模式。所以这种无形压力下，过重的课业负担，剥夺了小学生自由活动、自我发展的机会。学生潜能得不到发挥，个性受到压抑，过重的心理负担使学生把学习视为一种苦“差事”，并由对学习的不满转变为厌倦的心理。如学校搞一次活动老师不留作业，学生会齐呼万岁，在学生问卷中最不满意的是体育课被其它学科老师占用，这足以说明我们的教育方法需进一步改进。全面倡行素质教育与评价机制滞后的矛盾日益凸现。

三、教师教学缺少趣味性

教师在课堂教学中激发不了学生的学习兴趣，缺少趣味性是学生产生厌学心理的重要原因。兴趣是学生进行学习活动内在的积极性，不断培养和激发学生的学习兴趣，是调动学习积极性的有效方法。尤其是在农村小学，由于设施跟不上，学生视野狭隘，读书习惯和阅读品质低下。在实际教学中，个别教师受能力和素质的制约，教学方法陈旧，教学语言贫乏，组织教学缺乏魅力，课堂缺少生气，扼制了学生的学习兴趣和学习的积极性。有的教师讲话条理不清，重点不明，学生听之不懂，学之无味。有的教师一味依赖远程代替上课，远程教学只是手段而不是最终目的，由于不考虑学生实际，不研究学生心理，一味追求速度，使学生跑步前行。还有的教师不去了解学生失败的原因，而是采用体罚或变相体罚的方法去纠正学生的错误，学习在学习过程中体会到的不是新奇愉悦的感觉，而是枯燥痛苦的感受。久而久之，必然导致学生对学习的厌倦。还有的个别教师不尊重学生，用讽刺、挖苦甚至是辱骂的语言伤害学生的自尊心，引起学生的强烈反感，并把这种反感迁移到该教师所教学科上，产生了对该科学习上的厌倦情绪。

四、家庭环境影响

家庭的不良影响是小学生产生厌学心理的一个不可忽视的原因。家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任教师，父母的心理状态、思想意识、道德修养、行为准则以及价值观等在孩子的心灵中打下了深深的烙印，影响着孩子的精神世界，同时也影响着孩子的学习态度，学习动机，学习目的。特别是在广大农村，大部分孩子是留守子女，还有一部分是单亲家庭，所以孩子的教育问题就成了社会问题，不少家庭照顾孩子吃饱穿暖，对孩子的学习问题不闻不问。一些“门子宽、路子广、关系多、后门硬”的家长，或许愿将来送子女去当兵，或许愿送子女去某地挣大钱，他们的许愿和承诺动摇了子女积极进取，刻苦学习的信心和决心，有的家长麻将成瘾，跳舞成瘾，讲究吃喝玩乐，把学校当作托儿所，把教师看作保育员，对子女疏于管教，这样的家庭环境，孩子根本没有心思学习，只会把学习看作一种负担。另外，有些家长对孩子要求过高，不看孩子实际能力，只看孩子学习成绩。成绩稍差，非打即骂，这种简单粗暴的教育方法和超出孩子能力的过高要求，造成了孩子对学习的恐惧，并逐步导致对学习的厌倦。

五、游艺场所的吸引

当前，随着市场经济发展，电子“海洛因”正在毒害着青少年的思想。任何一样新生事物的出现都有他的积极与消极的影响。而电子“海洛因”对自觉性并不高的青少年来说，负面影响更大。它对小学生中部分意志薄弱者有一定吸引力，这部分学生把主要精力投入到电子游戏机的对战中，上课不听讲，放学不回家，作业不完成。忘掉了学习，忘掉了老师的教诲，忘掉了家长的嘱托，逐渐产生对学习的厌倦，失去了对学习的兴趣。

针对上述小学生厌学心理原因，可以从以下几方面加以引导和教育。

第一，加强对学生学习目的的教育，通过开展各种健康有益的活动进行引导和渗透。学生学习目的明确了，才会把学习当作一种兴趣，一种动力，才会有收获。

第二，努力提高教师的业务素质和职业道德素质，调动教师教学的积极性，转变传统的教学方法，以实施素质教育为目标，优化课堂教学结构，培养学生创新能力，调动学生学习的兴趣。

第三，孩子有时不愿上学，原因有的是被老师批评或者误解过、有的是贪玩、不喜欢写作业、有的是和同学处不好关系。作为家长该怎么办呢？

首先，孩子考试成绩不理想时，要注意帮助孩子分析为什么。有些孩子经常抄错数字，读书时多字少字和串行，写字偏旁部首颠倒，看书时眼睛发酸，不爱写作业，上课爱做小动作，走神，写作业拖拉，自觉性差，粗心大意、情绪不稳定等。家长不要以为孩子是学习态度有问题，应该找心理医生咨询，采取科学的矫正方法。孩子善于学习了，成绩上去了，他们才喜欢去上学。

再者，如果孩子经常受到讽刺、否定和挫折，自信心就会逐渐消失，学习兴趣就会减少，逐渐产生厌学情绪。孩子天生都是爱学习的，家长要多引导，遇到困难要多鼓励，不要打骂和包办代替。有的家长喜欢陪读，孩子就有很大的依赖性。有的家长喜欢给孩子检查作业，孩子考试时就会丢三落四。有的家长喜欢替孩子削铅笔、整理书包、不让孩子做家务，孩子不会珍惜家长的劳动，生活能力很差。如果孩子对自己的生活没有控制力，尽管我们照顾得很好，他们也会厌倦的。 

第四，沟通从心开始。要通过举办家校会等形式，教育家长提高认识，转变观念，为孩子创造良好的家庭环境，使其健康成长。　

厌学的学生大多是由于对学习缺乏兴趣。家长要经常和孩子沟通心理：采取各种有效方式，让孩子生动、主动地学习;帮助孩子挖掘教材的兴趣点，这是激发兴趣的源泉，孩子如果对某门功课缺乏兴趣，就不容易学好。孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”对每一个正常的孩子来说，要求学习本来就是一种需要，但学习枯燥无味，必然压抑孩子的求知欲望，挫伤孩子的学习积极性。作为家长应帮助孩子创造一个生动有趣的学习环境激发他的学习兴趣。家长改变不科学的教育方法。孩子如果经常挨父母的打骂和惩罚，就会产生厌学情绪。家长应该为孩子创造温暖宽松的学习环境。 家长要帮助孩子学会成功。 

第五，学校要掌握厌学学生的心理动态，建立家校联系册档案。根据不同学生，进行个别教育，帮助他们认清厌学的危害性，不断提高自身的学习积极性，使学生在德智体美等方面全面发展。

