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    2009年秋季，我省高中全面实施新课程改革，新课改强调落实三维目标教学，积极倡导自主、合作、探究的学习方式。新课标明确指出：倡导自主学习，要帮助学生提高学习的自觉性，逐步掌握学习方法，养成良好的学习习惯。“自主”就是指要让学生主动的学习，使学生由被动、消极的“要我学”改变为热情主动的“我要学”，做学习的主人。在思想政治课教学中，要达到新课改的要求，教师必须让学生积极主动的参与到学习活动中去，提高学生自主发现问题、解决问题的能力，使学生在参与中掌握获取知识的方法，掌握学习的主动权。为此，本人结合教学实践总结了以下一些肤浅的教学方法，希望对广大高中政治教师的教学工作有所帮助。

    （一）自主学习与接受式教学---走出教学误区

    自主学习是与传统的接受学习相对应的一种现代化学习方式。顾名思义，自主学习是以学生作为学习的主体，通过学生独立的分析、探索、实践、质疑、创造等方法来实现学习目标。

    传统的教学模式强调接受学习、死记硬背、机械的接受的学习方式，现在我们提倡自主学习，是否就是否定接受式的学习方式，一概采用自主学习的方式？根据《基础教育课程改革纲要(试行)》的精神，可以这样理解，我们只是要改变过去的那种“过于强调接受学习”的倾向，而不是完全否定接受式的学习方式，但要倡导学生学会自主学习的方式。

    所以在某些学校搞课改时一味强调学生参与、展示，限制教师的教授时间，并明确规定教师每节课讲授时间不得超过10分钟。我认为这种做法是“过犹不及”，毕竟高中阶段的知识容量比较大、难度大。

    （二）巧用多媒体等辅助教学---创设情境  激发兴趣  

    卢梭在《爱弥尔》一书中也说：“教育的艺术是使学生喜欢你教的东西。”可见兴趣是最好的老师，培养和激发学生浓厚的学习兴趣，才能有效地调动学生学习的积极性和主动性。多媒体课件集图像、文字、音乐于一体，是一种很好的辅助教学手段，它可以充分调动学生的多种感官，促进学生自主有效地学习。因此，在教学中，教师要结合政治课的特点善于运用多媒体技术，进行生动形象的直观教学，激发学生主动参与的热情，激发学生主动探求新知识的欲望。

    例如，在教学“社会主义市场经济”这一课时，教师首先播放现在市场的繁荣景象。激趣导入：同学们，你们想了解我国的市场经济吗？那我们就一起来学习这课内容。接着提问学生：市场在资源配置中起什么作用？用多媒体展示画面，启发学生思考。引出“社会主义市场经济的基本特征”。用图表和资料形式讲解这一内容。又启迪学生：市场是万能的吗？需不需要加强宏观调控？社会主义市场经济就能实行强有力的宏观调控。用屏幕展现有关的资料和图片，打出知识内容，既生动又形象的讲解这一教学内容。这样，教师运用多媒体课件，激发学生的学习兴趣，让学生处于积极、兴奋的学习状态，从直观的学习中加深对课文的理解，是学生积极主动的参与教学的全过程。

    （三）课堂展示讨论交流—开启智慧

    课下预习，课上展示讨论交流。预习，了解知识脉络；展示讨论交流，能使人变得聪明、智慧。学生在学习的过程中产生了疑问，就有了想弄个水落石出的欲望。这时教师就要抓紧时机，在课堂上组织学生讨论交流，把课文学习引向深入。通过讨论交流，最大限度的激发学生的智慧，使思维迅速发散与集中，扩大信息交流和思维容量。通过讨论交流，促进学生口头表达能力的提高和人际交往能力的形成。在组织学生讨论时，教师必须把握好教材的重点难点，根据问题的难易程度，组织同桌讨论或小组讨论。对于一些有价值的问题，教师更是要鼓励学生主动的探究，大胆的发表自己的见解。学生只有积极参与，进入角色，才能深刻地理解课文内容，领悟透彻。

    例如，在讲“按劳分配为主体”这一问题时，我就根据“社会主义初级阶段分配制度的内容，社会主义初级阶段分配制度确立的客观必然性”这两方面设计三个问题，即“A、什么是按劳分配？B、为什么要确定这样的分配制度？C、我们为什么不能实行平均分配和按需分配？”让学生分组讨论，质疑、探究、合作学习，课堂呈现出民主、平等、和谐的氛围。学生在多项交流中参与学习，充分体现了以学生为主体的教学活动，同时极大的调动了学生的积极性，培养了学生主动交流的能力。

    （四）创设探究活动机会---培养实践能力

    教学过程是师生互动，心灵与文本对话的过程。为了适应新课程改革的需要，教是要根据教学的实际情况、教学的内容和学生的身心特点灵活安排课堂教学。在教学中善于创设活动氛围，给好动，充满好奇心的学生一个充分展示自己的平台，为他们提供自主参与，表现自我的活动机会，在“学中玩”，在“玩中学”，相信学生的学习效率和学习效果都会大大提高。具体可以采用以下的形式：

    1、学生当小老师。 新教材的容量有所加大，很多教师反映每节课很紧张，容量大，讲不完。我认为有些内容是不需要教师讲的，可以让学生自学。高中的学生一般具备了自学的能力，教师要大胆放手，让学生当小老师。所以在讲课时，我经常采取这一做法，先让学生看书或者课外预习，放手让学生走上讲台扮演小老师，给同学上课展示，并进行学生互评。这样一来，学生的学习情绪热烈而高涨，学的主动，学习效果好。对于一些难度不大而学生又基本上能自学的内容，我通常会鼓励学生提问题考老师，老师充当学生作答，把主动权交还给学生，使其成为学习的主体，学生学的自信，学的愉快。

    2、学生自导自演，编排课本剧。 对于一些实践性较强的内容，如在讲“新时代的劳动者”时，教师可让学生用小品、话剧的形式来表演，模拟现场，在课堂上进行模拟人才招聘会的现场，学生分组应聘，考查学生的不同的就业观念。我想，再也没有什么方式比这种轻松的表演活动更能加深学生对课文内容的理解和记忆。

    3、学生展开辩论。 联系课文的知识，抓住课文的关键问题，让学生分正反两方面进行辩论，这比一般的讲授更能收到事半功倍的效果。如在学习综合探究“正确对待金钱”这一内容时，让学生收集古今中外特别是周围人对金钱的看法，以及各种金钱观的具体实例，围绕“金钱是什么？--是魔鬼？--是天使？”这一主题，让学生分组展开辩论。通过辩论使学生能够正确认识金钱，树立正确的金钱观，“取之有道，用之有度”，达到教学的目的。在辩论中培养学生求异思维和多角度思维的能力。

    总之，为了落实新课程改革的要求，在高中思想政治课教学中，教师要善于创造各种条件，为学生提供主动发展的空间，大胆放手让学生主动参与学习，发挥学生的自主性、积极性，使学生爱学、乐学、善学、会学，这样才能让课堂充满活力，才能全面提高学生的综合素质，才能真正体现思想政治课的思想性、知识性、实践性。

