如何培养幼儿的独立性

高斐 山东省滕州市柴胡店镇中心幼儿园

现在的独生子女大多生活条件优越，个个都是家中的“小皇帝、小太阳”，平时饭来张口衣来伸手，样样事情都由长辈包办代替。所以到了幼儿园，表现出较强的依赖性，独立性比较差，意志力薄弱等现象。可是孩子毕竟要长大，将来必定要自己去面对社会，面对人生。因此，对于老师或家长来说，要让孩子渐渐学会独立面对生活，不能什么事情都代办。在《幼儿园教育指导纲要》中明确指出：“要尊重和满足他们不断增长的独立要求，避免过度保护和包办代替，鼓励并指导幼儿自立、自理的尝试”。因此，我们要深入贯彻《纲要》精神，培养幼儿的独立性，促进幼儿的健康发展。

一、家庭是培养幼儿独立性的首要场所

幼儿独立性的发展与家庭教育方式之间有密切的关系。家庭是幼儿健康成长的资源，应把家庭教育的重点放在家庭教育中资源的创设及合理地使用这些有效的资源上，创设和谐的家庭氛围，亲密亲子关系，建立民主、平等、积极向上的家庭精神环境，拓展幼儿自由成长的空间，以利于幼儿独立性的发展。不同家庭教养方式影响着幼儿社会性的发展水平，不同水平的幼儿社会性的发展也影响着现代的家庭教育方式的选择。幼儿期是儿童自理能力发展的重要时期，这个时期个体社会性的发展与其将来社会性交往、行为、情绪情感、人格、个性、社会适应性及事业成就、智力发展等密切相关。任何一个孩子，都是由于父母的教育和环境的影响，才形成了不同的人格品质和能力的。儿童心理学研究表明：幼儿期心理活动的主动性明显增加，喜欢自己去尝试体验。家长可以因势利导，把握孩子这个时期的心理特点，在保证幼儿安全的前提下，放手让幼儿去做力所能及的事情。

（一）对幼儿要放手

一个人在成长的过程中，不可避免的有成功，也有失败和失误。只有经历过失败的洗礼才会看见成功的彩虹。幼儿的成长也是一样，大人应放手让孩子在他生活的小范围内自理，让他失败，碰钉子，这样幼儿就会从失败中记取教训而成长起来。有些家长认为幼儿生活中的小事如自己学会穿脱衣服、自己叠被子等等都是些无关紧要的琐事，大人随手帮助就可以，不必让幼儿自己去做，就是让幼儿去做也做不好，或者认为让幼儿做太费神，还不如自己做省力。这些看法当然是不正确的。因为幼儿独立生活能力主要是通过逐渐学会料理自己的生活而发展起来的，生活自理能力差，必然妨碍幼儿未来的独立生活能力的形成和发展。如果从小，一切都由父母包办，幼儿感到一切都可以依赖父母，形成一种“安全感”，那样反而容易出大事。

（二）让幼儿学会劳动

有些大人认为那么小的幼儿怎会劳动呢？还是我自己来做吧！其实从小让幼儿帮助做一些力所能及的家务，实际上是一种很好的生活教育，无形中也培养了幼儿的勤劳习惯，为孩子日后的独立生活打下了良好基础。如当父母回家了，为他们拿拿拖鞋；吃饭时，发发碗筷；父母在扫地、洗衣时，可以帮忙拿拿簸箕、肥皂之类的东西。当孩子完成一项工作后，我们父母可以及时的给以适当的肯定和赞赏：“谢谢”，“你真棒！”等，幼儿听到赞扬的话语后他们会觉得自己的工作能力被肯定，会感到无比的兴奋和快乐，也会在很大程度上增进了幼儿与父母的感情。

（三）模仿效应

在家庭中父母是孩子的榜样，我们要为幼儿提供良好的行为楷模，作为父母不能以工作忙，没时间为理由拒绝和孩子进行亲子间的游戏，我们应多抽一些时间陪孩子玩，给幼儿提供更多的接触模仿机会，这样对幼儿独立品质的形成就会起到潜移默化的教育作用。

二、幼儿园是培养幼儿独立性的重要场所 

幼儿成长需要和谐的环境。因此，幼儿园要为幼儿创设宽松、愉快的环境；幼儿教师要给幼儿营造出一种温暖的“家”的气氛，使幼儿有一种心理上的安全感，愉悦感，这是培养幼儿独立性和自理能力必要的外部条件。 

（一）在一日活动中培养幼儿的独立性  

幼儿的独立性是在日常生活中从一点一滴中逐步培养起来的。随着他们身体的发育，大小肌肉群的逐渐成熟，心理能力的不断提高，从不会做到逐渐学会做，从做的不象样到做的井井有条，这是必然的规律，也是必经的过程。在这个过程中幼儿也会获得自身的发展。记得一位教育学家说过这样一句话：“我看过了，我忘记了；我听过了，我记不清了；我做过了，我就记住了”这充分说明了动手对幼儿的重要性，这就要求我们在培养独立性中一定要重视“做”的过程。从身边的一些小事开始，让幼儿自己学穿脱衣服，自己收拾玩具，自己吃饭、睡觉，自己洗手绢和袜子等等。抓住有利时机，充分利用生活中的琐碎小事，为培养幼儿的独立性创造机会，提高条件，让他们在老师的正确引导下学会独立生活、独立与小朋友交往、独立完成老师布置的作业。

（二）在教育教学中培养幼儿的独立性  

 教育家蒙台梭利十分重视幼儿的独立性的培养，她说：“教育者先要引导孩子沿着独立的道路前进”。她认为，儿童自身有巨大的发展潜力，应尊重幼儿的自主性、独立性，放手让他们在活动中发展。例如我们在平时开展区域活动时，教师就完全可以让幼儿自由选择区域、选择活动内容、选择角色、选择伙伴；在讲述故事、音乐表演、户外活动、晨间活动等方面，教师要充分抓住机会，利用一切有利时机来培养幼儿的独立性。还可以通过游戏，因为在游戏活动中培养幼儿独立性是一个非常有效的途径。根据幼儿年龄特点,寓教于玩、寓教于乐,通过游戏使幼儿自己组织并展开游戏，在游戏中培养幼儿的独立性。在实践中要发挥游戏的教育功能，善于抓住生活和游戏中的教育机会，深入挖掘其教育价值，同时综合运用多种活动，引导幼儿在活动中积极主动地去感知、操作、探索、发展。游戏过程中，教师应尊重幼儿对游戏的设计，角色的选择，玩具的分配、在游戏中有意识的培养幼儿的独立性。

三、家园配合，有效地提高幼儿的独立性和自理能力

幼儿的独立能力并不是只在幼儿园中经过教师教育锻炼就行的，他们生活中更多的时间是呆在家里的，如果家长总是帮着孩子把一切都做好，幼儿的自理能力就会很差，这也会给老师培养幼儿自理能力工作的开展带来一定难度。因此，我们需要让家长了解培养幼儿独立能力的重要性，争取家长们的理解和配合，和家长统一思想，以保持家园教育的一致性。幼儿独立性的培养需要家园合作，齐心协力。这样久而久之，幼儿的自理能力才会得到提高，其它能力也会相应得到发展，最终实现全面发展。因此，在教育和培养幼儿发展方面，我们不能忽视对幼儿独立性的教育，时刻为幼儿全面发展创造良好的环境。  

总之，幼儿是我们的未来和希望，他们的成长和进步，都是需要我们大家的关心和爱护，大家的引导和教育，大家的帮助和影响。未来是属于幼儿的，幼儿未来的路要靠他们自己去走，未来的生活要靠他们自己去创造，我们无论是教师还是家长，都应循序渐进、耐心引导幼儿，多给幼儿自己去尝试体验的机会，培养幼儿的独立性，在培养过程中积极鼓励幼儿的每一点进步，帮助他们树立自信，使他们具有较强的社会适应能力和心理承受能力去勇敢地面对问题、解决问题；让幼儿在独立中健康、活泼、愉快地成长！
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