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士官院校应用数学信息化教学的探索与实践
摘要：本文围绕士官院校应用数学的信息化教学展开研究，分析了课堂教学的现状，提出了其改革思路，分析了应用数学信息化教学的困境及需要解决的问题。
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一、现状
应用数学是士官职业技术教育各专业的一门必修课。它的学科特点是逻辑性强，思维严谨，概念、定理和公式比较抽象。在我校，应用数学的课时量有90学时，教学内容分为预备知识、极限与连续、导数及其应用、积分及其应用、常微分方程、空间解析几何和概率初步七大模块。
课堂上以教员讲授为主，辅以一定量的练习，教员没有很多时间让学员对教学内容进行消化和巩固。而另一方面，学员的中学数学知识普遍比较薄弱，应用数学中涉及到的初等数学知识，有的学员没有学好，有的学员忘记了不少，这样就影响到后续的学习效果。而有些学员又缺乏学习动力，认为应用数学对专业学习没有什么用处，只要期末考及格就行了，所以他们的学习积极性不高。这样导致教员难教、学员难学的教学状况。
另外，每个教室都有多媒体设备，但是教员对其往往只是展示课件内容，信息化的利用率较低，没有发挥它应有的作用。教室电脑没有连接互联网或者军网，无法通过网络服务平台为学员提供课前预习、课后复习的主动学习资源。在宿舍，学员也没有电脑来完成与教员的在线答疑。
二、改革思路
㈠完善网络服务平台
网络服务平台是信息化教学的主体内容，可以说没有网络服务平台就谈不上教学的信息化。现在比较热门的微课、慕课和翻转课堂，都是建立在互联网上的。在军网上，如果搭建一个平台，就可以实现资源的共享。教员可以把微课等上传到网上，供学员利用碎片化时间下载使用。学员学习后通过讨论、习题等方式，反馈给教员其学习效果。教员与学员之间通过这样的互动，实现教学目标的达成。 
㈡建设在线课程
    在信息化条件下，电子书、电子教案、在线题库、网络课程等成为新的教学载体，数字化教学提高了教学效率，加快了知识的传播速度，也便于师生之间的互动。这样也对我们提出了新的要求，教员要把每次课的知识点分成几个模块，并根据学员特点制成视频，同时还要注意课件的设计，结合教学重难点，为学员制定明确的教学目标，让他们在课前学习过程中能保证学习质量，保持浓厚的学习兴趣。所以我们如何适应这种变化，花时间和精力去做这些在线课程，是信息化教学的核心任务。
㈢学习相关软件
应用数学有其自身特点，学员需要掌握的一些数学基础软件，来完成相应的学习任务。比如：MathType、Mathematica、Matlab和几何画板等，使学员能够进行简单的计算、编辑基本公式和画出常用的图形。这些软件的应用可以把抽象的概念以直观的形式呈现出来，有助于学员更好地理解知识点，增强学习兴趣。
㈣加强数学实验
最新的教育理念强调理论用于实践，通过学中做、做中学来培养学员的能力，而数学实验就可以引导学员体验、学习数学，使其体会科学研究的过程，加强其数学应用的意识。网络服务平台的海量信息为数学实验提供了必要的支撑，数学实验也可以发挥它的用武之处。
三、待解决的问题
㈠学员方面
信息化教学要求学员有一定的管理能力，也就是有学习自觉性。因为这种课前自主学习、课上自主探究、课下自主研讨的教学模式，没有学员的积极参与是不可能实现的。那么学员必须具备扎实的数学基础，才能够循序渐进取得进步。有研究表明慕课于2008年诞生以来，到2012年的大规模发展，到2013年陷入了低谷。学者研究发现，慕课学员的流失率高达90%。一门课可以有上万人去注册，但是真正完成课程的学员不过10%。那么，能够把这门课程坚持学完，并且有所收获的话，应该是对这门课感兴趣同时有一定知识基础的学员。所以如何构建学习动力机制，激发学员的学习动力，是一个重要问题。
㈡教员方面
   应用数学是基础课程，也不存在涉密的问题。互联网上有不少课程可以免费使用，比如清华学堂在线、北大华文慕课、百度百科等国内知名在线教育平台可以提供北京大学、国防科技大学、哈尔滨工业大学等高校的精品数学课程，但是我们必须考虑到士官学员的基础状况、学习特点和培训特点，突出以应用为目的，以必需、够用的原则，加强与后续专业课程的联系，体现士官职业技术教育的特色。比如，我们对机械类专业学员讲变化率模型时用的是细杆的线密度模型；同样的知识点，对雷达专业学员采取电流模型的例子。
因此教员要选择合适的资源为我用，甚至往往要制作相应的课件、微课、题库等，这就要在使用中发现问题、解决问题，在教学实践中不断地完善，从而形成一个良性的循环。这样的话，教员需要大量的时间去做这些事情，他们要愿意开发在线课程，有强烈的主动性和积极性，就需要相应的制度支撑，如果将在线课程建设也计算课时量，纳入考核业绩范围内，这样就会形成你追我赶的良好氛围。
㈢ 考核制度
学习是一个积累的过程，需要学员花费一定的时间，没有量的积累就没有质的变化。军校学员的训练、政治学习占用了大量的时间，他们没有大块的时间去上网查资料、阅读课本、演算习题。我们依托网络服务平台，打造“网上学习超市”，根据学员的自身特点，满足他们个性化、碎片化时间学习的需求，在线课程如微课、慕课等是最好的方法手段。
那么，好的考核制度是检验学习效果的一把尺子。我们可以采用线上考试与线下考试、形成性考核与终结考核相结合的考核模式；综合运用学业跟踪、视频记录等技术，确保真学真考。
一场围绕着微课、慕课、翻转课堂而展开的信息化教学的变革正在发生，让我们为建立数字化、个性化、终生化的教育体系而尽自己的一份力量。

 
