如何进行有效的英语课前预习探究
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        课前预习是一种良好的学习习惯，是课堂教学的重要环节。通过预习，学生可以了解学习内容的重点和难点，认识新旧知识之间的联系，找出疑难和困惑，带着问题进课堂，做到有的放矢，从而提高听课效率。有些孩子开始也进行了预习，但很难坚持；有些孩子认为“预习没必要，反正老师要从头到尾讲一遍”；还有的觉得预习太难了，所以放弃了预习。我认为只有让学生认识到预习的重要性，他们才能积极地去实践，并持之以恒，最终养成预习的好习惯。
        一、预习能够让学生有针对性地检查学习目标是否完成
        学生要根据教师的教学规律，掌握和了解教师下一节课要教授的内容以及学习目标；课前有针对性的预习，培养自己预习的习惯，如每上到 ‘SectionA-3a和SectionB-2b’部分时，学生第一节课的学习目标应当是：1、要解决生词的拼写和读音。2、弄清短语和句子的含义，熟读短文。3、对短文的大意有所了解。4、完成一定的配套练习。这样学生就会在课前通过听录音，跟录音拼读单词和词组，跟录音拼读短文，解决语音语调问题。查辞典，阅读课文内容，理解大意，对照题目去阅读，力争对学习内容有较好的理解。在预习过程中，记录存在的问题，以便在课堂上及时解决，这样就能极大的提高学习效率，同时提高学习能力。当然，若以前没有预习的习惯，现在想改变方法，先预习后上课，也是可以的,但不能一下子全面铺开，每门功课都进行提前预习。这样做会感到时间不够用。显得非常紧张，不能达到预习效果。因此，刚开始预习时，要先选一两门自己学起来感到吃力的学科进行预习试点，等到尝到甜头，取得经验后，并在时间允许的条件下，再逐渐增加学科，直到全面铺开。
        二、预习能够初步扫除下一步学习中的语言障碍，提高听课效率
        各单元的学习都是从词汇入手的，可以说生词是英语课堂教学的主要障碍。对于这些障碍，一方面我们可以根据新旧知识的联系加以分析；另一方面我们可以借助字典和其他工具书，把生词的拼写、读音、词性、用法及例句记在笔记本上；对于课文，可以查阅相关资料，了解课文内容的背景知识。有条件的同学可以利用因特网、百科全书查找背景材料。这样在课堂上我们就能腾出更多的时间和精力，加深对重点、难点的理解和运用。并且预习后再听课，学生对于什么地方已学懂，什么地方还不会，已经心中有数。这促使学生把注意力集中在难于理解的知识上，从而加强了听课的目的性。这样，在预习中弄不懂的地方，他们会听得更专心。这从心理学的角度来讲，为上课创造了有利的心理状态，打好了注意定向的基础。用教育学的理论说，带着问题上课，求知欲更强，变被动为主动。这样一来，自然就提高了听课的效率。
三、预习可以有效地提高学生的自主学习能力
        预习是学生学习过程中必不可少的一步，也是很重要的一环。课前预习，可以培养学生良好的学习习惯。当前，在校学生的负担普遍偏重，每天的课业完成后，实际上没有多少可以自由支配的空余时间。因此课前预习，所强调的并不仅是提前学习一遍，而是为了培养学生一种自觉的学习习惯和创造自学的能力，更重要的是把自学的精神贯穿到每一节课中去。课外预习的具体操作是这样的：教师在每节课下课前的3分钟布置预习内容，要求学生自学下节课知识，对于一些实践性作业则应该让学生亲自去实践、去感受、去体验、去查阅资料。遇到疑难，课后先以小纸条的形式交给老师。通过课前预习，有利于教师在备课中有的放矢，也有利于教师针对学生个性差异进行因材施教，培养了学生独立思考的良好的学习习惯，也培养了学生自主学习的能力。一般初中的孩子都是根据老师给出的提纲独自预习，这本身实际上就是孩子自主学习的一种体现。预习一般是独立地阅读和思考。在预习的过程中，孩子学习的不仅仅是科学知识，更是孩子用所学知识去获得新知识的过程，这实际上是孩子在主动进行探索的过程，不经过自主实践，永远也提高不了自己的学习能力，如果一个学生能坚持进行预习，自主学习能力就会得到提高，学习效率也会提高。
        四、预习可以丰富学生的课外知识
        学生在预习的过程中必须边读书边思考，在预习过程中他们将会发现很多疑问，学生的求知欲是很旺盛的，很自然会产生解决这些问题的迫切愿望；如果教师因势利导，适当加以启发与指点，他们将投入到科普读物的阅读中去，这大大地丰富了他们的课外知识。例如九年级英语新教材Unit6,学生不但对中国古代的四大发明和现代技术的革新产生浓厚的兴趣，还学会了四大发明的英语单词。如果一个学生预习充分的话,课堂上听课的效率就会提高,做作业的速度就会变快,课后复习的时间相应缩短，而且错题管理的时间也就缩短了,这样学生就有更多的时间进行课外阅读了,拓展知识面，从而丰富了学生的课外知识。
        五、预习有利于巩固所学的知识
        有的人认为，只有复习才是巩固所学知识的方法，其实，预习也有利于巩固所学的知识。首先，因为预习中独自弄懂的内容，经过了积极思考，就难于遗忘。其次，因为预习中没有弄清的问题，经过了一番思考，听课时豁然贯通，会使你产生强烈的印象经久不忘。再次，因为预习中理解错误之处，听课中得到了纠正，有了正反两方面的对比，较之只有正面的认识，印象也会深刻得多。最后，因为如果预习没弄懂，课堂仍然没听懂，到专门请教老师时或复习时才彻底搞清楚的问题，经过三番五次钻研，花费不少心血，一般是很难忘却的。
       总之预习虽然用掉了一些时间，但从听课、复习和作业的效率上得到了补偿。时间一长，就能赢得一定的时间，用在回头系统地复习过去学习这门学科时没有弄懂的地方，或遗忘了的地方，从而使学习逐步转为主动，学习成绩也相应会上升。
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