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    摘  要：加强九年义务教育新课程标准下的物理教学，尤其是加快进行初中物理实验教学的开展，迫切要求我们广大教育工作者去教学更新而提高质量。要改进物理实验教学的发展，大力改革前行，昂步推向高阶，必须抓住其科学本质及其客观规律，方能有效前进。
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    当今时代，社会经济腾飞增长，科学技术突飞猛进，网络信息日新月异，素质教育欣欣向荣。在现代教育中，重视素质教育，既实现了学生学习科学知识的能力目标，同时又培养了学生掌握知识的科学素养。当代教育，课程改革，深化教学，科学探究，重在实验。加强科学实验，深入科学探究，开展科学操作，研究科学方法，提升科学技能，创新科学成就。加快基础教育前进的步伐，切实推进教学全面发展的普及与提高，促进教育均衡发展，创造教育美好未来。求真务实寻求进步，开拓进取迈向卓越。
一、物理来源生活，生活走向物理
新一轮义务教育物理课程标准基本理论中指出，从生活走向物理、从物理走向社会。在我们周围生活的世界里，月明星稀、乌鹊南飞，孔雀东南飞、五里一徘徊，飞流直下三千尺、凝是银河落九天，天苍苍、野茫茫、风吹草低见牛羊，赤橙黄绿青蓝紫、谁持彩练当空舞、雨后复斜阳、一道斜阳铺水中，北国风光、千里冰封、万里雪飘，水中月、镜中花，潭清池水浅，煮米不成饭，釜底抽薪，坐井观天，海市蜃楼，闻其声知其人，不敢高声语、恐惊天上人，风雨交加、电闪雷鸣，...。每分每秒，每时每刻，许许多多形形色色的物理现象，包括光现象、声现象、热现象、力现象、电现象等，在产生、变化及其发展，都是不知不觉地来自自然界与社会生活中。自然界，千变万化形成千姿百态，千呼万唤酿成千疮百孔，景象万千，万象更新。自然界中的物理现象妙趣横生，自然界中的神奇现象震撼人心。物理研究的是自然界最基本、最普遍、最重要的客观物质现象，物理研究的是自然界最本质、最全面、最科学的运动变化规律，从而体现了物理研究来自于自然界，从而体现出物理研究来源于社会生活。伟大领袖毛泽东老人，在他的名词《沁园春.雪》中写道的句子“千里冰封 ，万里雪飘”，其中的“冰”是水降温由液态凝固成固态的自然现象形成的、“雪”是高空空气中的水蒸气降温由气态凝华成固态的自然现象形成的。南宋诗人范成大到四川峨眉山出游时，吃到了未煮熟的米饭，于是便写下了“煮米不成饭”的佳作诗句，原来煮米不成饭的原因是峨眉山海拔较高而大气压较低导致水的沸点降低的缘故。电影《闪闪的红星》主题曲有两句歌词是“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走。”，其中的“竹排江中游”是选择青山为参照物判断竹排是在运动的、“青山两岸走”是选择竹排或竹排上的人为参照物判断青山是在运动的，因选择的参照物不同，故得出的效果必然相异。《中华人民共和国道路交通安全法》第四十二条规定：“机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时速。在没有限速标志的路段，应当保持安全车速。夜间行驶或者在容易发生危险的路段行驶，以及遇有沙尘、冰雹、雨、雪、雾、结冰等气象条件时，应当降低行驶速度。”。其中，“降低行驶速度”是让车辆在行驶过程中防止速度的增加导致惯性作用而产生交通事故，以保障车辆的安全通行。尤其，车辆行驶于“结冰”路段上，在光滑路面中路面对车辆轮胎几乎不产生摩擦阻力，而车辆在不受任何阻力的作用下，仍然继续滑驶前进而且停不下来，从而导致交通事故的发生。由此，验证了牛顿第一定律（也叫惯性原理）描述“一切物体在不受力作用的时候，总保持静止状态或者匀速直线运动状态。”的必然。在我们身边，大千世界，宇宙万物的新陈代谢，呈现出千丝万缕的关系变化并且力量无比，自然而然遵循着一条“生活→物理→生活”本质规律，循环往复，乃至无穷。
二、教学深入实验，实验助推教学
忆往昔，“应试化”精英教育千古流传单兵独将；看今朝，“素质型”大众教育一时普及千家万户。历史上，三千徒众子、七十二贤人；可如今，亿万徒众子、个个皆贤人。九年义务教育新课程标准下的初中物理教学，旨在义务教育阶段的物理教育目的是培养全体学生的科学素养。在培养学生的科学素养中，是通过学生以科学探究方式来掌握技能、学习知识，以求更好地学好物理。在物理教学上，改革教学模式，改进教学方法，促进教学效果，提高教学成绩，推进教学步伐，已经成为当代教育发展前进的主流和力量摆在科技进步的浪潮中。在进行新课标物理教学时，合理地在教学活动里有效布置实验，可以让教学充满生机，可以让教学相得益彰，可以让教学蓬荜生辉。如授课《欧姆定律》教学：采用传统“讲授法”进行直接讲授，向学生直接慨述教学内容（即“欧姆定律：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比。或I=U/R。”），显得平铺直叙、体现淡薄情怀，从而使学生获取知识感到枯燥无味，不能激发学生学习知识的激情和乐趣，导致学生掌握知识严重不够。采用新型“实验法”进行间接“科学探究”引导，通过设计一系列的实验操作活动，指导学生进行实验，由学生自己从实验操作中发现现象、记录数据、分析论证、总结规律，由此生动形象地感知教学内容（即第一步是开展实验，以两个实验操作分别加以描述：①在电阻不变的条件下，导体中的电流跟导体两端的电压成正比。②在电压一定的条件下，导体中的电流跟导体的电阻成反比。第二步是分析整理，把两个实验操作综合归结描述：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比。或I=U/R。），活跃课堂气氛、激发满腔热忱，从而让学生获取知识感受喜闻乐见，求知欲望增添、解决能力提升，在轻松愉悦中牢固掌握知识、夯实取得技能，记忆永不遗忘、经久不衰。加强教学展开，重在努力搞好引导学生进行科学探究，而且科学探究的核心是要求师生于情于理全面实施、有序进行正常开展课程实验。实验操作的好坏，影响到课堂教学的成败。课堂教学的成败，影响到素质教育的升降。在教学中开展科学探究，在教学中开展科学实验，体验科学探究的乐趣，领悟科学实验的威力。科学实验，尊重事实，实事求是，揭示本质。科学探究，依据现象，量体裁衣，寻觅规律。我们在抓好新课标物理教学工作中，认真贯彻义务教育“一切为了全体学生的全面发展”的宗旨，切实做好物理教学科学探究，务必注重“教学→实验→教学”各个环节起到有效贯穿与渗透作用，让教学如虎添翼，使素质教育蓬勃发展。
三、主观驾驭客观，客观再现主观
著名的牛顿第一定律，它不是通过实验而客观得到的，却是英国物理学家牛顿在意大利物理学家伽利略、法国物理学家笛卡儿两位科学家研究的基础上，通过概括、推理而得出的规律，它是主观分析论证形成的重要结论。伽利略提出，物体表面做得绝对光滑，物体在不受力的作用下以速度大小不变的运动下去。笛卡儿强调，物体表面绝对光滑，物体不受力作用，其速度的大小不变、力的方向不变地运动下去。其实，伽利略、笛卡儿他俩，也没有找到绝对光滑的物体表面，他们的结论也是在经验事实的前提下主观分析判断给出的，同样不是由实验验证的。伽利略、笛卡儿、牛顿，直至今天，科学界都并没有找到绝对光滑的物体表面，科学家们根本无法且完全不能找出绝对光滑的物体表面，原因是构成物质的原子之间存在间隙。因此，他们三人的研究成果，在科学界作为真理受到举世公认载入史册。著名的欧姆定律公式I=U/R,在今天我们大家看来，非常简单不过。然而，有谁人知道、有谁人了解，当时德国物理学家欧姆辛苦研究历程啊！原来是在当年，法拉第发明的发电机并未问世，在电源电压不稳定的条件下测出电压，欧姆本人运用自己制作的电流扭秤作为电流表测量电流。由于多次测量的电压、电流非常的不精确，导致误差很大，致使研究其电流与电压之间的关系困难重重，所以欧姆在很长一段时间里，他难能精确测定其结果。后来，通过欧姆的不懈努力，他整整花费了十年的时间，最终才把结论公诸于众。欧姆的重要发现，一个简单的规律，却让他自己用了九牛二虎之力。欧姆的重要发现，他成就的主观结果，是他慢慢的客观证实结晶的产物。著名科学家麦克斯韦，他发现空中存在电磁波，并且指出电磁波是一种迅速变化的电流。麦克斯韦的发现，经历了主观研究与客观事实分析、判断的发展，从而引发了一场科技革命。在麦克斯韦之后，人类利用自行研制的振荡电器装置，产生电磁波，发射电磁波，制造电报、收音机、TV、移动电话（手机）等为人类服务，更进一步实现了主观目标与客观运用的必然。因此，我们在教育教学中，不能千遍一律、不要照抄照搬，某种教学方法、某种教学模式，今天开展的素质教育，无法取材于实验的科学探究教学，应该充分考虑到主观而入还是客观而入或者谁先而入还是谁后而入地加强教学提高实绩。教学中，优先照顾“主观→客观→主观”逻辑合理性，从而使素质教育学生进步恰到好处。
四、抽象演变形象，形象夯实抽象
民间谚语说得好：“瑞雪兆丰年”，预示了来年风调雨顺。宋代词人苏轼，在他的名词《水调歌头.明月几时有》中描述：“明月几时有？把酒问青天。...。人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。...。”，其中，“明月几时有”与“月有阴晴圆缺”两句，说明了月球运动的变化规律是在有无之间、是在大小之间变动。与词人相睨美，民间说道：“十五的月亮十六圆”，也说明了月球运动变化的高峰阶段的情景。新课标物理教材（人教版）“第一章 机械运动”中“第三节 运动的快慢”一节教学内容，引进了“速度”概念，教材将物体运动的客观现象运用数学方法（即理论方法）解决问题。在汽车上装上速度表，以保证汽车安全行驶。当车辆行驶在桥梁、隧道、陡坡山路、结冰路段等路面上时，将受到限速（即有限速标志提醒）行驶，以保证驾驶安全。我国公安部规定，汽车前排的司机和乘客都应在胸前系上安全带，这主要是为了减轻在紧急刹车情况出现时，可能对人体造成伤害。因此，为了加强安全行驶，汽车运动的速度骤然变化，而此前提下的惯性保持不变，以防范事故发生，切实保障人身安全。此处教学，说明抽象的理论转化为形象的情景，易于学生掌握。新课标物理教材（人教版）“第二十章 磁现象”中“第二节 磁场”一节教学内容，引进了“磁场”概念，教材把磁运动的客观现象及其本质规律采用磁感线模型方法（即理论方法）理解问题。教材上，对于“磁场”的描述是这样的：磁场是客观存在的，看不见、摸不到、拿不着，磁场存在于磁体周围。磁场运动用磁感线表示，磁感线从磁体北极出发回到磁体南极，磁感线不是真实的，磁感线是科学家们在研究空间磁场时为了方便画出的假想有方向性的曲线。此处教学，说明形象的情景转化为抽象的理论，易于学生理解。在物理教学方法上，针对物理问题的本质规律，认真把握好教学内容环境中的“抽象→形象→抽象”的关系，各个击破教学知识点，能够促进教学金碧辉煌。
5、 理论联系实际，实际奠定理论
    唐代诗人王维在他的诗《画》中写下：“远看山有色，近听水无声。春去花还在，人来鸟不惊。”。诗人是在对大自然生活的细致观察下，通过山、水、花、鸟的形态实际调查，第一手资料的收集还是来源于自然。然而，在第一手资料的佐证下，运用科学写作手法再现出来，绘成栩栩如生的生动场景保留下来。古希腊伟大的哲学家、科学家阿基米德曾经豪言壮语：“给我一个支点，给我一根足够长的棒，我就能撬起地球！”。阿基米德通过数学运算，发现了杠杆的平衡条件，后来的科学界将其誉为“阿基米德杠杆原理”。在阿基米德杠杆原理的指导下，人类经历社会生活探索，在实践中发现出省力杠杆、费力杠杆和等臂杠杆三种不同特点的杠杆，为其自己的生活而服务，为其自己的生存而服务。新一轮义务教育新课标下的初中物理教学，十分重视教学活动中的科学探究，也就是非常注重教学过程里的理论与实际相结合的联系。在新课标物理教学中，一个物理科学现象理论的形成，一道物理科学问题理论的形成，一套物理科学知识理论的形成，都不会脱离物理世界的自然现实规律，都不能离开物理实践的科学探究发现。不难发现，大自然与人类社会生活，都是无限循环地遵循了理论必须从实际中来同时又必须回到实际中去，这是一条不可磨灭的真理。理论来源于实际，然而，实际却又在检验着理论的发展。新课标下八、九年级物理课程教学，理论教学脱离不了实验操作，否则脱离了实验的教学犹如“死水一滩”阴森可怕，这是传统“应试教育”的继承；与此同时，实验教学脱离不了理论指导，否则脱离了理论的教学就像“没头苍蝇”哄哄乱叫，这是玩耍“素质教育”的塑造。理论与实际，只能相辅相成，二者缺一不可，缺失皆可抛。这种，“理论→实际→理论”相结合的教学渗透，体现出“你从山中来又到山中去”的逻辑联系，凸显出理论与实际相连的必然结果之重要。这样，“理论→实际→理论”相结合的教学深入，抒景抒情，情景交融，蕴含“花开两朵各表气质”，相依相伴，交映生辉。
    六、效率体现方法，方法促进效率
    唐代文学家韩愈，在他的《师说》中写道：“古之学者必要师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？活而不从师，其为惑也，终不解矣。......。”。其中，“传道、受业、解惑”，就是教学方法，如何运用恰当的教学方法，才能有效地提高教学效率。美国著名发明家爱迪生名言：“天才是百分之一的灵感加百分之九十九的汗水。”。其中，“天才”指的是效率，“灵感”指的是方法（即在科学上为科学探究思维），“汗水”指的是刻苦研究。在九年义务教育物理新课程标准中，教育使学生学到科学知识，教育使学生发展思维能力。有效进行课堂学习，需要依靠多种相异的教学方法，注重科学探究，提倡学习方式多样化。然而，提倡学习方式多样化，也就是培养学生在学习过程中，注重获取知识的学习方法，从而有效提高掌握知识的学习效率，由此锻炼提升自身的技能技巧，取得实质性的素质实效发挥与拓展。物理新课程标准的教学理念目标定位，物理学习的主要目的是在学习物理知识的基础上，更重要的是让学生通过学习物理知识，因此学会学习、学会探究、养成正确的价值观。在探究性学习中，既要让学生对学习产生浓厚的兴趣，与此同时，又要让学生能够感受到自己的失败与错误，逐步走向正确，真正体会到成功的喜悦。物理教学，特别是素质教育物理新课标下的教学行为，切实把关好“效率→方法→效率”有机深入教学活动，因为教学效率的呈现与提高，是来自于每个教学环节中的每步实施行之有效并且极其合理的科学学习方法，有了严谨的实事求是的科学态度与周密的实实在在的科学方法，才能使推进教学处于立足而不败之地，这样，优化的学习方法，自然而然地推动学习效率向前跨进，更上一层楼。
七、真知出自实践，实践凝炼真知
伟大领袖毛泽东老人在他的《实践论》中指出：“马克思主义者认为，只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准。”。毛主席他老人家，在他光辉的一生中，非常注重实践，中国革命的成功，是实践造就出来的伟大真理。新一轮素质教育，在新课程标准理念下，研究自然科学的规律，抓好自然学科的学习，我们每个教育工作者必须深入到教学实践当中。物理教学，初中物理教学，九年义务教育新课标下的物理教学，其教学理念是重视知识的科学探究。科学探究，就是运用科学方法深入科学实际，从大自然本质现象中找出原因、找到规律。科学探究的方法与研究，目的就在深入实际、深入实践、深入本质，科学地、客观地观察现象，认真地、正确地作出记录，仔细地、透彻地判断分析，全面地、有效地总结规律。自然科学认知的积累，无虑于对大自然现象的掌握，无虑于对人类社会科技成果创新的掌握。俗语说得好：“真金不怕火炼”，这就是一个运用实践证明理论并且检验理论正确与否的典型例子。物理学科知识，来源于自然生活，来源于科技发明，经历了观察和分析，经历了推理和论证。新课标下的物理教学，强调了物理课程学习研究的对象，旨在物理研究的是声、光、热、电、力等的现象并找出它们的原因。找到了原因，就是得到了真知；而真知的发现，就是实践必然形成的结果。离开了经过实践而进行的空头理论物理课堂教学，就像没有骨架而堆满肌肉的身体在运动，能够运动吗？谈及教学成就有意义吗？答案只有一个“不”字；离开了理论指导而进行的盲目实践物理课堂教学，就像没有肌肉而堆满骨架的身体在运动，能够运动吗？谈及教学成就有意义吗？答案也只有一个“不”字。所以，我们开展的物理教学，只能是在正确理论的指导下，有序、有效进行实验操作，发挥实践的事实作用，从中得出切实的结论，形成科学性强、经久不衰的经典，从而让学生掌握技能、获取知识。在教学中，遵循“真知→实践→真知”教学进程促进教学活动，将会给予提高教学成绩助上一臂之力。
八、成果得益创新，创新铸就成果
1820年，丹麦的物理学家奥斯特在课堂上做演示实验时，发现通电直导线周围的小磁针会发生偏转现象，从而得出“电流的磁场（换言之：电能生磁）”规律，奥斯特本人成为世界上第一个发现电和磁联系的人载入历史史册。从1821年起，英国科学家法拉第，在奥斯特研究发现的基础上逆向思维推测提出“既然电能生磁，然而磁是否能够生电？”的问题，他经过10年的不懈努力，于1831年发现了“电磁感应现象（换言之：磁能生电）”规律，导致发电机的发明，法拉第本人又成为进一步揭示电和磁联系的人载入历史史册。在科学史上，从奥斯特的发现到法拉第的发明，人类的研究成果必是建立在科技创新上毋庸置疑。新一轮义务教育新课程标准下的初中物理教学，全面培养学生的科学素养，注重教学的科学探究，就是以科学实验夯实学生学好物理科学知识。让学生在学习中，学会科学学习，学会科学探究，学会科学创新，以谋求发展来取得进步。有了新科技的丰硕成果，是在无数的科学家们无私奉献的创新成就上的积累而付出的辛勤汗水的凝聚之上，是让一代又一代的接班人踏着前人的足迹辉煌成就更加丰富的凝聚并为之创造力量之中。今天的学生科技小制作发明，就是明天科学界上的创新发展。在人类发展史上，科技创新创造了人们丰富的物质财富和精神财富，给予了人们向往未来的生活与生存能力奠定基础。科技在发展，动力是创新；栋梁出成就，教学自探究。百年大计，教育为本；千年大举，科技立本。在九年义务教育新课标下实施物理创新教育，以“成果→创新→成果”体系开展丰富多彩的实验操作教学活动，培养八、九年级学生的实验能力的提高，通过他们结合对书本知识的了解、理解及其掌握，运用比较合理的科学方法与手段，扎扎实实进行物理实验科学探究，从中锻炼自己的技能技巧，逐步成长，深入到大自然和人类社会生活中认真体验科学的奥秘，发现真理、发明科技，铸就辉煌，走向美好的明天！


