改变教学行为 促进素质教育
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摘要：近几年来,人们对学校的教育方式日趋关注,素质教育已被提上教育形式变革的议程并加以施行。但是,许多教师对小学数学素质教育的了解过于片面,表现在教学过程中就是呈现很多走方式、做法简单的情形。本文笔者依据当前小学数学素质教育存在的问题,提出在教学理论中施行素质教育的若干办法,并剖析了小学数学素质教育的重要意义。 
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素质教育不仅仅是在数学学科，在整个基础教育领域都有着无法替代的作用，教师是素质教育的关键人物，教师自身的教育理念、教学态度、专业素养等是分不开的。提高小学数学的素质教育，要求教师首先要树立端正的教学理念，尊重学生的学习主体地位，主动去了解和分析学生的不同特点，懂得因材施教，勤于思考，带给学生更多更优质的适合大众的教学方法和教學活动；其次，教师要学会开放课堂、开放教学，引领学生走出课堂、走出校园，带着学习任务进行有趣味性的教学活动，使学生们在学习数学知识的过程中，语言表达能力、思维创新能力、想象力和创造力等多方面能力和人格、素质等都得到考核和提升。

一、营造良好的数学课堂教学氛围

在小学数学课堂中，学生以课堂主体的角色参与到知识学习中，每个学生的知识储备、个人数学解题能力、对知识的理解接受能力不同，这就需要教师对不同素质的学生进行协调，对于在数学学习中存在困难的学生，教师应当予以更多的关注，多对学生进行鼓励，帮助学生树立自信心，对于在数学学习具有天赋的学生，教师可以适当的予以指导和点拨，帮助学生在数学学习方面更进一步，教师要对学生怀有包容的心态，耐心的解答每一位学生的问题，也可以形成互帮互助小组，让数学学习较出色的学生帮助带动数学学习困难的学生，密切同学之间的友好关系，使学生能够感受到学习环境中的关心和帮助，用宽松和谐、互帮互助的氛围来激发学生的学习热情，培养学生的自信心，赋予他们敢于提问、敢于发言的素质。

二、重视教学的过程，数学学习与素质教育并重

在小学数学学习阶段，学生们更多的是直接接触现成的公理定论，做题的时候也是按照例题的模式生搬硬套，在学生的概念中，数学的学习只需要完全遵守公理定论，虽然课本上给出的公理定论具有严谨性，也更加的系统，但这种从书本上获得的知识只能是间接经验，使学生自身的思维被局限，在解题时完全依靠定理定论而不知变通，这是传统数学教学中的弊端，这种过于重视结果和理论性知识的学习、忽视解题思路和思考问题的角度的教学模式给学生的创新性学习带来了困难，并且对于知识不能一次性掌握，即使将知识记忆下来也属于死记硬背的范畴，而要推行素质教育就要适当的对传统教学模式进行改进。为了提高学生数学学习的效率，教师可以适当改变学生通过书本获取间接经验的学习方式，通过完善分析、归纳等思维方法，将其转化为直接经验，例如教师在讲解毫米和厘米之间的转化时，不能只单纯地告诉学生1厘米等于10毫米，教师可以在告诉学生这个固定的转化时，先让学生观察学习专用的直尺，让学生自己数一厘米的范围内有多少小竖线，当学生得出10条小竖线后，再进行单位之间转化的讲解，学生就更容易理解和接受。将书本中的知识进行现实的还原，使学生能够真切感受数学理论知识在实际中是如何运用的，学生通过自己发现问题、解决问题的动态过程对公理定论等进行验证，形成特定的解题思路，就能够认识到思维拓展的意义，真正了解到公理定论是如何得出的，从而从根本上掌握知识，内化成为属于自己的知识，不需要死记硬背就能够加深对数学知识的理解，形成科学的数学思维，从数学的角度看待问题、解决问题，提高学生的数学素质。

三、帮助学生强化学习方法的掌握，提高整体学生的数学素质

数学教学的对象是全体学生，每个学生都有自己特点，对数学知识的吸收能力不同，教师要因材施教，将全体学生按照数学素质的高低进行分类，有针对性的对学生实施数学学习方法的点拨和思维启发，使学生能够在没有教师参与的情况下，自主进行有效的学习，真正的掌握学习的主动权。要深入的推进数学素质教育，可以将数学教学划分为整体教学和个别教学两个部分，教师在进行数学教学时，合理安排课堂的教学时间，将教师面向整体学生进行知识讲解的时间缩减，将更多的时间留给学生，使学生能够及时对讲解的知识进行理解消化，在掌握教师讲解的知识的基础上进行深入的思考，多做练习题进行知识的巩固，在此期间，教师要耐心的为学生存疑的部分进行解答，重在讲解解题的方法，鼓励学生之间针对不懂的进行交流、对已经解答的问题进行其他方法的深入解析。教师在解答时也要采取“特殊情况特殊对待”的策略，面对数学学习困难的学生，教师可以从基础性方法开始讲解，重在帮助他们回忆、巩固所学的知识，强调复习例题的重要性，使学生从中获得解题经验；对于数学学习成绩突出的学生，教师可以稍微进行点拨，并进行思路相较而言更加复杂但解题方式更加简单的方法，拓展学生的知识面，能够将不同层次的知识融会贯通，提高学生自主学习的素质。

四、充分利用教材内容，有针对的进行素质教育的渗透

在小学数学中，包含很多知识点都是领先于世界的，例如圆周率，鉴于此类数学知识与古代中国优秀文化的相关性较大，教师在进行该类知识的讲解时，可以适当的培养学生的民族荣誉感和爱国主义思想。在教材的例题中有很多是从局部解题，而从局部考虑问题有时会使思路陷入僵局，为此教师可以以教材为例，引导学生从整体上考虑问题，化局部为整体，培养学生从整体上考虑问题的能力，将数学学习拓展到哲学思想的培养中，使其与新课程改革所提倡的教学观念更加贴合。小学阶段学生的思维还不成熟，要进行素质教育，就需要教师在课堂中另辟蹊径，转变教学方法，更新教学理论，将素质教育渗透到知识理论教学中，使学生在潜移默化中接受素质培养，真正将学生的数学素质教育落实到实处。
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