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　　摘要：小学生正处在写作的萌芽阶段。无论是小学低年级的识字组词，中年级的学话写话，或是高年级的成文表达，都离不开素材资源的积累。对于正处在写作初级阶段的小学生而言，由于校园家庭生活环境有限，想要通过小学生自身能力创作作文的难度很大。因此语文作文教学中素材资源的积累就显得尤为重要。同时拥有一定的素材积累也会启发小学生的写作能力。某种意义上来讲素材资源的积累决定了小学语文作文教学的质量。
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　　量的积累引起质的改变。说的就是积累的重要性。对于语文作文教学来讲，素材的积累就是基础，而积累量的多少往往决定着作文时能否从容的旁征博引，避免搜索语言和素材时的捉襟见肘，避免言语的匮乏枯燥。就小学生而言，还处在写作的初级阶段，模仿性是其重要的特征之一。教师如何在教学中启发学生积累素材资源，学生自己的素材资源积累到何种程度，一定意义上便决定了小学生的写作水平。

　　一、素材资源积累对小学语文教学的意义及重要性

　　素材资源积累是写作文的基础。没有一定的素材积累，作文就会显得枯燥不堪，毫无丰满的美感。同时，教师在对学生灌输作文思想时，如果学生没有一定的素材积累作为依托，那么所讲授的知识就会显得生涩难懂，不易吸收。因此素材资源是作文和教学的基础，同时作文和教学也会反过来提升资源积累的运用与拓展。二者是相互作用的关系。与此同时我们也要看到素材资源积累对于小学语文教学有着重要的作用。素材资源的积累可以提升小学生对作文教学的理解，加深他们对写作文及材料运用的理解，提升了作文教学的效率，方便了教师与学生之间沟通。

　　二、素材资源积累的途径

　　（一）从课本中寻求选取素材

　　课本是小学生学习的基础，在课本中积累素材是最好、最基础也是最方便的方法，因为不用过多地去寻找素材，小学生通过课本就可以得到更多的关于写作方面的东西，这是十分便捷的。在平时的学习当中，通过学习课本中的文章，可以去学习作者的写作思路和写作技巧，分析作者的写作方法，另外对于文中人物和事件的描写，也是素材的选取和积累的最好的方法和途径，除此之外，不光是在课文的学习当中，可以积累学过的文章人物和事件在下次的写作当中运用，作为自己的作文的素材。在平时的课本中其他的内容，也可以作为作文的素材来积累和运用，还有课本中的成语以及优美的句子等，都是积累的东西，都可以在写作当中给学生带来更多的灵感和写作的技巧。

　　（二）从生活中提取写作素材

　　我們常常说，语文的学习离不开生活，学习源于生活，是生活升级版的提升，所以，在平时的学习当中，我们也应该时时刻刻细心地关注生活，观察生活的每一个细节，让生活成为我们最丰富的学习资源，生活可以给我们带来更多的写作灵感和写作素材。只要你有一双细心观察的眼睛，和一个用心的学习态度，然后在通过你所看到的东西将它积累下来，那么这样在写作的时候，你就会有更多的写作灵感，也就会有更多的写作素材，在写作文的时候就会有更多的话去说，有更多的人物去描写，有更多的事物去叙述。总之，生活是一个学习的大平台，同时也是语文学习的最大的资源，用心去体验生活，那么就会得到更多的对于生活的理解和感受，这样的感受多了，写作文的时候，感情也就自然丰富了许多，那么作文也就会更加生动有趣了。

　　（三）从自身找写作素材

　　从自身也是可以寻找写作素材的，比如，让小学生去描写一个人，那么就可以这自己，因为自己最了解自己，可以将自己的身上的特点一一罗列出来，或者通过某件具体的事情去表现自己的特点特征以及某些方面的情感等。那么，写了自己以后，就可以通过仿照写自己的方法去描写别人，去发现和观察别人的特点，通过别人身上的具体事件去表现别人的特点和感情色彩等，这就是从自身去寻找素材的方法。希望可以让小学生能够得到运用和写作能力的提升。

　　（四）从现代媒体上选取素材

　　现代媒体技术给学术方面带来的方便和好处实在是太强大了，通过现代媒体技术去积累和搜索素材，就是要求小学生可以通过一些网络上的事情或者是网络上的故事、新闻、名人名传等，也可以是影视剧作或者电视剧等这都是写作当中可以选取的素材。现代新媒体技术给学习带来的方便是不可低估的，通过新媒体，学生可以知道更多自己不了解的东西，可以开阔学生的眼界，让小学生的见识更加宽阔，这样学生在写作的时候就会眼界更加长远，就会站在更加长远的角度去思考问题，那么这样的文章也就会更加有意义，小学生的写作能力也就会越来越提高。

　　小学语文写作的素材选取对于小学生的写作来说是十分重要的，素材的积累是小学生在写作时灵感的来源，使得小学生在进行写作的时候有话可说，有人物可以去描写，有事件可以去描述，素材的积累会让作文显得更加饱满丰富，也会更加灵动，总之，素材的积累对于小学生的写作来说意义重大。那么，通过文章上述所谈到的几点关于素材的选取的经验以外，还有很多种可以供学生去积累素材的方法和途径都需要学生不断地去发现和创造的，希望在教师的指导下，能够让小学生的写作能力得到更好的提高。
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