小学语文中的德育教学探析
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　　摘 要：《新课程标准》指出，语文课程应培育学生热爱祖国语言的思想感情，指导学生正确理解和运用祖国语文，语文课程还应重视提高学生的品德修养和审美情趣，所以提高学生的思想道德品质，是小学语文教学的重要任务之一，也就是除了要牢固树立教书育人的观念外，还要善于把握教材中德育的内容，选好教学过程中进行德育教育的方法，讲究德育时分寸的适度，在备课时设计好德育教育的环节。
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　　俗话说“人无圆涣，业无德不兴”，这句话就点明了“德”的重要性。在应试教育中教育者只关注学生成绩的提高，而忽视了德育教育，导致学生的思想品德教育落后，出现一些社会问题。语文课具有丰富的人文内涵对人们精神领域的影响是深广的，学生对语文材料的反应又往往是多元的。因此，应该重视语文的熏陶感染作用，注意教学内容的目标导向，同时也应尊重学生在学习过程中的体验。在语文教学中，教师要根据教材特点和学生实际，进行德育教育，让学生潜移默化的提高社会主义觉悟，初步具有辨别是非、善恶、美丑的能力，这样能达到“教书育人”的目的。小学语文教学中蕴含着丰富多彩的育人典型，教师要充分挖掘教材，在教学中对学生进行德育教育渗透，从而达到“润物细无声”的效果。

　　一、当前小学语文课堂存在的问题

　　（1）缺乏课堂德育渗透。在过往的教学过程当中，教师对学生成绩的关注远远大于学生的德育情况，在德育渗透方面仍是相当不足的。

　　（2）教学方法比较陈旧。教学方法比较守旧，大多数仍是以往的教师讲学生听的教学方法，一篇课文教师在备课、讲课等方面，均全依靠于课本，照本宣科，进行相关知识的讲解，学生一味的听写背，机械式的教学方法。

　　（3）学习缺乏足够兴趣。小学生阶段的自制力较弱，课堂为掌握的内容，一般缺乏兴趣主动利用课后时间进行巩固。

　　（4）学习缺乏积极主动。教师传统的教学方法，教师教学生听，部分小学教师的教学内容注重传授语文的基础知识，课堂上讲授，课后布置大量的作业。学生按照教师的要求，听课、完成作业安排，是一种被动式的学习，缺乏积极主动性。不能在课堂及课后作业中得到更深层次的提升。

　　二、具体的改革方向与措施

　　针对这些在教学上、德育教育上的诸多问题，如何改善小学生的教学现况，德育现况已经成为了现今小学生教育工作所亟待解决的重要问题。小学生的培养其关键在于契合其爱好、兴趣，归根结底，针对这样一群好奇心强的孩子，德育以及教学工作都开展都离不开其兴趣的培养，因此，多样方式激发学生兴趣，在此基础上再辅以德育教育以及教学工作显然是能收事半功倍之效。

　　（一）兴趣——永恒的主题

　　（1）疑问激趣。在教学活动中，巧设疑问是教师激发学生兴趣的一种手段，教师在教学过程中根据教学内容设置一定的问题，抛给学生，学生可以带着疑问，以追寻结果的态度去进行学习，目的明确。设计疑问，教师在教学中很好的运用这中方法，以教学内容为基础设置悬念，引发学生逐层深入探索，能充分调动学生学习的积极性，让学生在欢快的氛围中带着问题去学习，一定程度上提高教学的成效。在学习《赤壁之战》课文时，教师可以通过此文引出《三国演义》，讲解其中的几个重要人物，提出问题：赤壁之战中的重要人物及战胜的原因是什么？如此引发学生对历史人物、历史事件的极大兴趣，积极主动的进行本篇课文的学习，在学习中寻找答案，兴趣得到大大的提升。

　　（2）情感共鸣。教师应懂得创造适宜的语文学习环境，在特定的环境中进行语文教学，让学生产生共鸣，从而提升学生的兴趣。创设情境是一种教学方法，根据教学内容设置一定的场景、一定的环境，可以吸引学生的关注、激发学生学习的兴趣及好奇心、活跃了课堂气氛，在特定的场景中进行学习，陶冶学生的情操，培养学生进行语言运用的能力。在学习《桂林山水》课文时，作者表达桂林山水美得情感，教师可以携带部分桂林山水的画作或者碟片，创造一定的情境，让学生亲身感受桂林的魅力，在这种美好情境中把作者的那种对祖国河山热爱的情感进行传达，激发学生产生共鸣，从而激发学生学习的兴趣。

　　（二）质疑——前进的保障

　　正是由于人类不断的质疑、探究、发现，方能得以不断的发展进步，质疑精神是一切探究的源头和进步的必要前提。新课改中也对此作出了强调，全新的教育形势下，我们应当着力于学生质疑精神的培养，促进他们求知探索的欲望，并在其间收获知识。

　　（1）自信是质疑的基础。在教学过程当中，教师应付充分注意对学生自信心的打击，尤其是对勇于发言提问、质疑的学生，无论他们的提问是否可笑，言论是否正确，我们首先应当肯定他们的质疑精神，保护、培养学生的自信心，学生才会敢于质疑，敢于進步。

　　（2）培养学生的寻疑意识。“寻疑意识”是指学生在学习探究过程当中应当始终保持寻早问题的意识，在教学活动当中，教师应当有目的、有计划的引导学生发展和解决问题，这样充分引导的基础上，在小学生不断寻疑探索的求知途中收收获知识与经验。

　　（三）想象——创造的关键

　　想象，是客观事物在脑中留下印象之后，经过大脑思维的加工所展开了一幅饱含创造的画面，语文教学应当是饱含情感，饱含创造的教学，这也是新课改对教学工作的要求。在小学语文教学当中，教师应当注意培养学生的想象力，让他们不仅是在学习语文知识，更要学会想象创造，在学习中收获的也不仅仅是语文知识，更是创造性思维的提升，这是现今社会对人才的需要，更是教育事业不断发展，新课改工作不断深化的必经之路。

　　（1）拓宽想象空间。在小学语文教学过程中，教师应该积极创造一切有利于培养学生想象力的想象空间，有意识地锻炼学生的创新思维，让学生善于对同一事物从不同侧面进行想象，提高学生的创新能力。

　　（2）培养创造性想象。教师应该善于运用多媒体手段，结合教学内容，对学生进行创造性想象能力的培养。有别于过往的教学观念，新课改理念强调的是对学生创新能力、思维能力等多个方面综合素质的培养，更重要的是小学生这个初级年龄阶段的德育方面培养，不仅再局限于知识性的传授。小学是孩子们发展的初级阶段，他们喜欢亲近自身喜欢的事物，好奇心强，缺乏逻辑思维能力，感性胜于理性。针对这样的情况，小学语文的教学应该是在充分考虑学生兴趣的基础上开展的教学工作，从激发学生的内在学习动机，促进其自主探究学习，继而实现小学语文教学质量的提升，除此之外，在多样的教学方式中融入德育教育，让学生在不自觉的过程中形成良好的行为习惯，助益其今后学习生活，更是小学教育的重中之重。

    总之，我们要通过语文教学充分挖掘学生的潜能，把学生潜在的感性和理性的能力都挖掘出来，把德育渗透在听、说、读、写的各个环节，采用学生喜闻乐见的形式，使之和谐统一，让学生在接受语言文字训练的同时，体会作品的内在蕴含，培养积极主动的学习精神，达到授文传道的目的。
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